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В данной статье исследуется историография постсоветского периода, посвященная молодежной политике СССР на Дальнем Востоке довоенного времени. Автор отмечает наиболее интересные работы, которые затрагивают эту тему.

С распадом Советского Союза начался новый, постсоветский период историографии. Историческая наука стала изобиловать примерами быстрой смены приоритетов при характеристике событий и фактов советского периода. Некоторые исследователи подбирали и анализировали документы весьма тенденциозно. Вместе с тем стремительные изменения, произошедшие в нашей стране, распад СССР, смена идеологии открыли новые возможности в изучении предвоенного периода, в том числе и проблем государственной политики по поддержке молодых людей. Именно в этот период появился термин "молодежная политика" применительно к деятельности партии и государства по воспитанию молодежи. Многие публикации посвящены теоретическим аспектам этого явления, поискам новых подходов государственной политики в отношении молодых людей в современных условиях. 

Коллективная монография "Молодежное движение в России и Советском Союзе: уроки истории" охватывает период 1917 - 1991 гг., т.е. авторы рассматривают процесс формирования молодежных организаций страны от зарождения до прекращения деятельности ВЛКСМ, исследуют молодежное движение послеоктябрьского периода, борьбу партии большевиков против небольшевистских организаций за молодежь.

В 1999 г. вышла в свет монография В.И. Лутовинова, посвященная истории и современности российского патриотизма. Автор прослеживает эволюцию идей патриотизма в нашей стране, исследуя его как социальное явление, показывает важнейшие, на его взгляд, институты патриотического воспитания - семью, школу.

Актуальным в это время, как и в советский период, остается военно-патриотическое воспитание молодежи, которое исследователи рассматривают как одно из направлений молодежной политики, либо как составную часть образовательного процесса.

Многие аспекты предвоенной истории Дальнего Востока раскрыты в книге американского историка Джона Стефана "The Russian Far East (a history)". В ч. III работы "The Soviet Far East" автор исследует период 20 - 40-х гг. XX в.. Внимание обращено на влияние коммунистической идеологии на жизнь региона и политические репрессии. Кроме того, в разделах "Cultural Mobilization", "Girl, Come East!" анализируются система образования молодежи региона в 1930-е гг. и один из способов пополнения населения края (комсомольские призывы). Другая работа этого ученого принадлежит работа "The Russian Fascists. Tragedy and Farce in Exile, 1925 - 1945", в которой речь идет о русских фашистских организациях, возникших в Маньчжурии в этот период.

Интерес представляют работы и других зарубежных историков, изучавших документы фондов ЦК ВЛКСМ в Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), посвященные различным проблемам молодежной политики и молодежного движения в нашей стране. Большинство авторов достаточно критично относятся к процессам, происходившим в нашей стране в 1920 - 1940-е гг. Ясухиро Мацуи изучает молодежь России в 1917 - 1923 гг.: возраст, социальную среду, создание Петроградской юношеской организации "Труд и Свет", реальное состояние комсомола в годы нэпа. А. Горсач подвергает анализу проблемы городской молодежной культуры и субкультуры, энтузиазм молодых людей в первые послереволюционные годы. В работе отмечается огромный позитивный вклад комсомола в воспитание молодых людей, разнообразные средства и методы работы ВЛКСМ. Корина Кур-Королев исследует проблемы морали и нравственности в молодежной среде, влияние комсомола на молодых людей в первые послереволюционные годы. Становлению пионерской организации в СССР в 1920 - 1930-е гг. посвящена монография Дорены Короли.

В конце XX в. отечественные и зарубежные авторы больше внимания обращали на активную роль молодежи и комсомольцев в строительстве нового общества, на трагические страницы истории. Немало материалов посвящены проблемам взаимоотношения власти и общества, государства и личности в СССР. В сборнике "Армия и общество. 1900 - 1941 гг." предпринята попытка системного исследования взаимоотношений армии и общества в первой трети XX в., места и роли в этом процессе молодых людей. Авторы сборника "Военно-гражданские отношения в демократическом обществе" раскрывают взаимодействие Вооруженных Сил как государственного института и общества, анализируют военные реформы в стране, в том числе и в советский период.

В диссертационном исследовании Ю.А. Стецуры "Молодежь в постреволюционной модернизации России в 20 - 30-е гг. XX в." этот период, традиционно называемый в советской исторической науке периодом построения социализма в СССР, характеризуется как модернизация. При этом автор дает толкование этому термину как переходу "традиционного общества к обществу индустриальному, быстроменяющемуся", определяет место и роль молодежи в создании нового государства. Автор считает, что в начале 20-х гг. партия не имела четкой программы работы с подрастающим поколением.

В 1990-е гг. значительным вкладом в изучение проблем советской молодежной политики стали региональные республиканские и международные научные конференции. В сборниках, изданных по их итогам, опубликованы статьи по вопросам воспитания подрастающего поколения, отношения к нему власти, по отдельным аспектам государственной молодежной политики.

В 1997 г. вышел труд по истории пионерского движения в Поволжье в 1920 - 1930-е гг., в котором опубликованы как архивные материалы, так и воспоминания участников тех событий, что является весьма ценным для изучения молодежного движения в предвоенный период.

Актуальным оставался региональный аспект укрепления военной мощи СССР, военная политика на советском Дальнем Востоке и роль в этом молодежи и комсомола. Эти проблемы отражены в монографиях В.М. Пескова и Г.А. Ткачевой. Так, В.М. Песков посвятил свою работу вопросам создания военно-оборонного потенциала на Дальнем Востоке в 1930-е гг. и всесторонней подготовки населения региона, в том числе и молодежи, к войне. Много внимания в работе уделено военно-политической и моральной подготовке дальневосточников в предвоенный период. В монографии Г.А. Ткачевой исследуется формирование трудовых ресурсов региона в 20 - 30-е гг. XX в., стратегия руководства Советского государства по созданию военного потенциала Дальнего Востока, участие в этом подрастающего поколения.

С учетом новых документальных материалов дальневосточные авторы исследуют и социальную политику государства в предвоенный период, активным участником которой была молодежь. Ю.В. Пикалов посвятил монографию изменениям в классовом составе населения Дальнего Востока, переселенческой политике как одному из важнейших способов пополнения рабочего класса региона в предвоенный период.

В конце XX - начале XXI в. появились работы, анализирующие проблемы подрастающего поколения, государственную молодежную политику в разные периоды существования Советского государства и в современной России. В это время были написаны учебные пособия, подготовлены диссертационные исследования по истории, юриспруденции и социологии. В 2002 г. подготовлено диссертационное исследование О.В. Татаринова "Молодежь и юношеское движение: из опыта советской политической системы. 1917 - 1941 годы". Автор отмечает, что существовавшая система со всеми ее негативными и позитивными сторонами была уникальной, в ней проводилась политика в отношении молодого поколения. Роль молодежи была значительным элементом отечественной истории.

В 2000 г. издана монография Э.А. Васильченко. Автор раскрывает роль и значение женщин в развитии Дальнего Востока, применение женского труда в регионе со второй половины XIX в. до 1940 г. Разработка этой темы была продолжена И.А. Арефьевой, исследование которой посвящено гендерному аспекту советской политики по формированию населения Дальнего Востока в 1920 - 1930-е гг. Изучение проблемы дополняется работой С.В. Коваленко, которая выявляет особенности общественно-политической активности женщин региона в 1920 - 1930-х гг. В работе рассматриваются вопросы женской эмансипации, участия женщин во власти, проблемы формирования женского лидерства в указанный период. Кроме того, один из разделов посвящен решению женского вопроса среди женщин-"восточниц" (на примере Дальнего Востока).

Монография В.А. Шевченко, вышедшая в 2009 г., весьма актуальна в связи с началом эксперимента по преподаванию в школах Российской Федерации основ религиозных знаний и светской этики. Автор, изучив феномен антирелигиозного и безрелигиозного воспитания в советской школе конца 1920 - начале 1930-х гг., раскрыв процесс формирования школой мировоззрения нового поколения, формирование у него атеистического сознания, делает вывод о том, что в указанный период в СССР произошла замена безрелигиозного воспитания антирелигиозным.

Исследование В.В. Свидерской хотя и посвящено демографической политике на Дальнем Востоке в 1960 - 1970-е гг., но в первой главе автор анализирует особенности формирования населения Дальнего Востока в 1920 - 1930-х гг. При этом особо выделены внутри- и внешнеполитические аспекты этого процесса.

Много внимания в последнее время ученые уделяют вопросам формирования молодежного движения и молодежных организаций в предвоенный период. На настоящем этапе стали очевидны негативные последствия отсутствия детских и юношеских организаций, которые позволяли бы молодым людям успешнее справляться с трудностями вхождения во взрослую жизнь. Между тем в стране был накоплен богатый как позитивный, так и негативный опыт деятельности молодежных организаций. Его анализу и деятельности эмигрантских молодежных объединений посвящены диссертационные исследования М.А. Сурайкина, Н.Н. Бобкова, А.И. Домнина, Д.С. Каргапольцева и др..

Историю формирования и развития юношеского движения в нашей стране исследует в своей работе В.И. Соколов. Автор раскрывает борьбу непролетарских партий и партии большевиков за молодежь с конца XIX в. до первой четверти XX века. В этой связи следует отметить и сборник рассекреченных или неизвестных ранее материалов по истории молодежного движения в нашей стране - от скаутских организаций до комсомола (с весьма своеобразными вступительными статьями. Тесно к этой проблеме примыкает и история скаутского движения в нашей стране. Этому посвящено в последнее время немало работ.

Издаются и работы по патриотическому воспитанию, хотя их не так много в последние годы. В 2006 г. Институтом российской истории РАН, Российской академией естественных наук, Академией военных наук издан сборник "Патриотизм - один из решающих факторов безопасности Российского государства". Статьи Н.К. Петровой "Поколение молодежи 30 - 40-х годов XX века и безопасность Родины" и Г.А. Куманева "Патриотическое содержание трудовых усилий советского народа по развитию и укреплению военно-экономического потенциала СССР (1938 - июнь 1941 гг.)", написанные на большом документальном материале, раскрывают взаимосвязь патриотического воспитания молодежи и военно-экономического потенциала страны и ее безопасности. Н.К. Петрова, анализируя активную жизненную позицию молодежи 30 - 40-х гг. XX в., подчеркивает такие качества молодых людей, как деловитость, умение работать и др. Особо автор отмечает угасание в настоящее время интереса исследователей к этой теме.

В 2008 г. в Московском гуманитарном университете состоялась научная конференция, результаты которой были опубликованы в сборнике "Молодежь и информационное развитие России". В статье Б.А. Ручкина "Комсомол: уроки прошлого и опыт для современного молодежного движения" анализируется деятельность комсомола и отмечается полезность использования этого опыта в современной России, подчеркнута роль комсомольцев в укреплении РККА и РККФ. Без всесторонней военной подготовки молодежи людские потери СССР в Великой Отечественной войне были бы неизмеримо больше, отмечает автор.

Можно обратиться и к исследованию С.А. Левкова "Концептуальные основания региональной социальной политики (социологический аспект)". Хотя работа освещает современный этап молодежной политики, однако некоторые подходы весьма важны для исследования феномена "молодежная политика". Часть исследования посвящена молодежной политике как важнейшему элементу социальной политики. В работе отмечаются некоторые причины успешности социализации молодежи в советское время. Одним из факторов, например, выступало наличие положительных примеров, пропагандируемых через СМИ. Четвертая глава характеризует современную молодежную политику Хабаровского края. Серьезной проблемой, по мнению автора, является "отложенное детство", т.е. резко сниженное желание подростков входить во взрослый мир. Значительная часть молодых людей ориентируются на авторитет сверстников, а не на родителей, учителей. Беспокоит исследователя и усиление культов силы и личного благополучия.

В последнее время в отечественных исторических трудах главным действующим лицом становится личность, ее повседневное, обыденное существование, а не политические и экономические процессы, которые протекали в это время в обществе.

Исследователей интересуют вопросы гендерных отношений. В 2010 г. в издательстве "Российская политическая энциклопедия" (РОССПЭН) в серии "История сталинизма" вышли книги А.Я. Лившина "Настроения и политические эмоции в Советской России: 1917 - 1932 гг." и В.З. Голдман "Женщины у проходной. Гендерные отношения в советской индустрии (1917 - 1937 гг.)". Работа А.Я. Лившина интересна, во-первых, временными рамками (от революции 1917 г. до нэпа), во-вторых, исследованием мнений и настроений разных социальных слоев населения (мнение "обывателя" Советской России - достаточно новое направление в отечественной исторической науке); в-третьих, не совсем обычными источниками - письмами, заявлениями, жалобами и т.д. Весьма важной представляется идея, что письма во власть выступают как первичные документы, тогда как сводки о политических настроениях и другие документы власти вторичны. Сопоставление этих источников, по мнению автора, дает возможность проследить динамику массовых настроений.

В книге В.З. Голдман исследуются проблемы женского труда в советской промышленности в период коренных преобразований, анализируется роль женщин в процессе формирования советского рабочего класса. Автор исследует борьбу за создание женских организаций, отмечая, что женотдел был первой массовой организацией, созданной женщинами Советской России.

В 2011 г. в этой же серии издана монография Е. Томас Юинг "Учителя эпохи сталинизма: власть, политика и жизнь школы 1930-х гг.". Автор изучает феномен советского учительства в годы "великого перелома". В этих условиях претерпевало изменение и образование. Был взят курс на всеобщее обучение, изменялся статус учительства.

Исследованию повседневной жизни советской молодежи посвящена и монография А.Ю. Рожкова, имеющая подзаголовок "Жизненный мир молодого человека в советской России 1920-х годов". В двух томах исследуется феномен молодого человека в эпоху социальных потрясений. По мнению автора, достаточно изученные ранее исторические сюжеты требуют концептуального переосмысления.

Ученые стали активно изучать проблемы беспризорности в Советском Союзе в предвоенный период. Различным аспектам этой темы - политическим, экономическим, правовым - посвящены работы А.М. Плеханова, М.Н. Гущиной, А.Н. Кривоносова и др.

Однако некоторые исследователи больше внимания уделяют развенчанию советского прошлого. Так, например, в статье "Военизация молодежи и молодежный экстремизм в Сибири. 1920-е - начало 1930-х гг." <34> В.И. Исаев, характеризуя этот период, делает выводы о господстве в стране культа военной силы и формировании военного психоза в регионе. Автор утверждает, что результатом социализации молодежи стало проявление молодежного левого и правого экстремизма, который возникал в процессе милитаризации общества, особенно молодежи. При этом автор опирается на современное представление об экстремизме, не учитывая конкретную обстановку в стране в предвоенные годы, непростую внешнеполитическую ситуацию. А ведь проблемы 20 - 40-х гг. XX в. все-таки требуют несколько иного подхода. На Дальнем Востоке в те годы, например, существовала вполне реальная угроза войны. События 1938 г. (Хасан) и 1939 г. (Халхин-Гол) показали это весьма убедительно.

Краткий историографический обзор советской молодежной политики предвоенного периода дает основание говорить о большой работе, проделанной исследователями. Вместе с тем еще не все материалы по теме доступны, многие сюжеты ждут своих авторов.

