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В статье исследованы нормы Конституции Российской Федерации и конституций зарубежных стран, предусматривающие обязанности государства и приоритеты государственной политики в социальной сфере. Авторами обосновываются приоритеты российской социальной политики. Одним из них выделяется поддержка молодежи. Его предлагается закрепить в основном законе Российской Федерации.

Конституция РФ провозглашает Россию социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Воплощение в жизнь данного конституционного принципа - основная конституционная обязанность государства, согласно которому создание данных условий не является сугубо личным делом самого человека и его родителей, а возводится в ранг общегосударственной политики. Указанная конституционная норма означает, что у государства существуют определенные обязанности в социальной сфере, однако они прямо не закреплены в тексте Основного закона России. Конституция РФ гарантирует широкий круг социальных прав, а в соответствии со ст. 2 признание, соблюдение и защита прав и свобод - обязанность государства. В науке конституционного права детально исследуются социальные права, их гарантии, но недостаточно внимания уделяется соответствующим обязанностям государства. Поэтому данный вопрос является актуальным и требует научного исследования.

Основными признаками конституционной обязанности государства в социальной сфере являются: 
- нормативное закрепление обязанности; 
- принятие решений и совершение действий органами государственной власти в рамках своей компетенции; 
- цель - достижение определенного блага - социальная поддержка и защита граждан России.

Конституционные обязанности государства в социальной сфере реализуются через государственную политику, они определяют основные направления социальной политики. 

Средствами государственной социальной политики должны создаваться условия, обеспечивающие достойную жизнь граждан. Государство обязано заботиться о социальной справедливости, благополучии своих граждан, их социальной защищенности путем реализации государственной социальной политики. Все направления государственной политики должны быть основаны на конституционных нормах. Пробелом Конституции РФ является отсутствие принципов и направлений государственной политики в целом, в том числе и в социальной сфере. В связи с этим интересным является исследование конституций зарубежных стран, которые такие нормы предусматривают.

Некоторые конституции, принятые в XX - XXI вв., детально регулируют основные направления государственной политики, в том числе и социальной. Так, Конституция Королевства Таиланд (2007) и Конституция Республики Филиппины (1987) прямо предусматривают принципы и направления государственной политики. В структуру Конституции Королевства Таиланд входит отдельная гл. V "Направляющие принципы фундаментальной государственной политики", в которой содержится ч. 4 "Политика в сфере религии, социальной сфере, сфере здравоохранения, образования и культуры". В ней первым принципом, в соответствии с которым должно действовать государство в социальной сфере, является защита и развитие детей и молодежи, обеспечение питания и образования детей (ст. 80). Конституция Республики Филиппины в ст. II "Декларация принципов и государственной политики" устанавливает, что государство осуществляет справедливую и динамичную социальную политику, которая обеспечивает процветание и независимость государства, освобождение народа от бедности при обеспечении соответствующих социальных услуг, полной занятости, растущего уровня жизни и улучшения качества жизни каждого (разд. 9).

Конституция Народной Республики Бангладеш (1972) включает отдельную ч. II "Основополагающие принципы государственной политики". Социальной сферы в ней касается гарантия бесплатного обязательного всеобщего образования, а также обязанность государства решать проблемы улучшения питания и совершенствования общественного здравоохранения, принимать меры по предотвращению употребления алкогольных и иных опьяняющих напитков и препаратов, вредных для здоровья, распространения проституции и азартных игр (ст. ст. 17 - 18). Такие особенности Конституции Народной Республики Бангладеш обусловлены тем, что в ней приоритетными провозглашаются принципы ислама.

В Конституции Республики Индия (1949) также отдельная ч. IV посвящена руководящим принципам государственной политики. В ней закреплено, что государство стремится улучшать благосостояние народа, обеспечивая и охраняя социальный порядок, при котором социальная, экономическая и политическая справедливость определяет сущность всех учреждений. Государство стремится свести к минимуму неравенство в доходах и устранить неравенство в статусе, условиях и возможностях не только среди отдельных лиц, но и среди групп населения, проживающих в различных местностях или практикующих различные профессии (ст. 38). В тексте Конституции Республики Индия употребляется термин "обязанность государства" применительно к обязанности поднять уровень питания и стандарты жизни и улучшить состояние народного здравоохранения (ст. 47).

Обязанности государства прямо закреплены и в Политической конституции Республики Гватемала (1985) (ст. 119), среди которых есть обязанность проявлять заботу о повышении уровня жизни и семейного благополучия всех жителей страны. Принципом социально-экономического строя Республики Гватемала провозглашается социальная справедливость (ст. 118).

В Конституции РФ отсутствуют принципы и приоритеты государственной политики. По мнению авторов, конституционные приоритеты социальной политики - это основанные на конституционных нормах направления развития общества, которые имеют преобладающее значение для государства, оказывающего особую поддержку субъектам социальной политики. Такими приоритетами социальной политики Российской Федерации должны являться: обеспечение достойной жизни каждого человека; формирование высокоразвитого общества; поддержка молодежи как субъекта, от которого зависит развитие общества.

Хотя первый приоритет уже нашел свое отражение в Конституции РФ (ч. 1 ст. 7), предусматривающей достойную жизнь каждого как результат социальной политики, утверждение о том, что свободное развитие человека относится к приоритетам социального государства и проводимой социальной политике - неточно. Это скорее характеристика правового государства. Второй и третий приоритеты взаимосвязаны и дополняют друг друга. Для успешно развивающейся страны, ее процветания требуется стратегическая многоуровневая политика нации, которая будет стимулировать каждого на активное развитие. Необходимо такое совершенствование экономической, демографической и социальной политики государства, которое будет иметь целью дальнейшее всестороннее развитие общества и прежде всего молодежи. Для эффективного проведения социальной политики ее приоритеты должны быть отражены в Конституции РФ. Преамбула Основного Закона содержит указание только на благополучие и процветание России, но в ее тексте нет нормы о формировании высокоразвитого общества и отдельного упоминания о молодежи, что является ее недостатком. Перечень субъектов, поддержка которых гарантируется ч.2 ст. 7, не включает молодежь как важную часть общества, от которой зависит его развитие. Для устранения указанного недостатка необходимо дополнить перечень субъектов, указанных в ч. 2 ст. 7 Конституции РФ, которым необходима государственная поддержка. Конституционные принципы и приоритеты должны получать свое развитие в текущем законодательстве. Одним из приоритетов социальной политики Российской Федерации, на взгляд авторов статьи, должна быть поддержка молодежи. Действующее федеральное законодательство по данному вопросу необходимо совершенствовать - принять Федеральный закон "О молодежной политике", в котором определить понятие, механизм и формы реализации молодежной политики, полномочия и ответственность органов государственной власти и органов местного самоуправления в сфере осуществления молодежной политики, а также закрепить дополнительные гарантии для отдельных групп молодых людей. В случае реализации данных предложений будет создана конституционная база для государственной поддержки молодежи как одного из приоритетов социальной политики, а также созданы реальные дополнительные гарантии прав молодых людей, активная деятельность которых в различных сферах обеспечит развитие всего государства.

