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В данной статье авторы рассматривают истоки молодежного парламентаризма в России,  уровни молодежных структур при органах власти, а также проблемы, с которыми сталкиваются молодые политики при реализации своих проектов. Работа основана на анализе материалом СМИ и законодательной базы.
В настоящее время в Российской Федерации идет активное развитие молодежного парламентаризма на всей территории. Программа молодежного парламентаризма является победителем конкурса молодежных авторских проектов "Моя страна - моя Россия" в номинации "Программы, направленные на развитие институтов социального партнерства и гражданского общества". Организаторами конкурса выступили Государственная Дума Федерального Собрания РФ, Министерство образования и науки РФ, Министерство регионального развития РФ, Центральная избирательная комиссия РФ.

Молодежный парламентаризм - это система взаимосвязанных институтов гражданского общества, позволяющая молодежи принимать активное участие в политической жизни нашей столицы, и прежде всего конкретного муниципального образования, где молодежь проживает, учится или работает.

Молодежь стали привлекать для участия в политике не так давно - с начала 2000, а заработали структуры с 2005 - 2006 г.г. Первые проекты были пилотными, на них учились, ставили новые цели, развивали новые направления. 
Общий старт молодежному движению в Москве был дан в 2007 году. Изначально для реализации подобного широкомасштабного проекта необходимо было найти и подготовить молодежь к подобной деятельности. Участниками проекта стали активисты молодежных политических движений, активов школ и вузов. Первой стартовала программа "Московский ПолитЗавод" от "Молодой Гвардии" "ЕДИНОЙ РОССИИ", которая включала обучение молодых парламентариев. Обучающие выезды состоялись летом 2007 года с активистами и членами "Молодой Гвардии" в районах, с последующей целью формирования из них Молодежной палаты района. Это, несомненно, ущемляло права участников других молодежных политических движений. Но даже после обучения остался большой спектр проблем.

Самое сложное - объяснить молодым людям, ради чего созданы МОП. Органы местного самоуправления сами не всегда понимали необходимость МОП в своем районе. Проект заинтересовал в первую очередь очень активных ребят, многие считали, что они моментально взлетят по карьерной лестнице. И неоправданные ожидания вызывали разочарование.

Первые составы МОП работали менее эффективно по сравнению с нынешними - в связи с нехваткой информации об их миссии. Работа была построена либо на полном энтузиазме - это скорее было похоже на помощь местным органам самоуправления в проведении праздников, спортивных мероприятий, субботников. Именно эти направления были особенно популярны в начале реализации проекта Молодежного парламентаризма в г. Москве. Некоторые палаты, в составе которых были люди постарше, пытались выстроить структуру своей МОП, писать регламент и организовывать документооборот, но получалось не всегда, да и посоветоваться было не с кем: большинство членов МОП первой волны были школьниками.

Проблема недостатка знаний в области политики и государственного и муниципального управления остается актуальной до сегодняшнего дня.

Централизованно решать ее начали в 2009-м, когда была запущена программа "Кадровый резерв" от Центра молодежного парламентаризма. Программа дает новичкам возможность получить необходимые базовые знания, а тем, кто уже имеет опыт работы усовершенствовать их. Обучение состоит из 3 ступеней, 3 практик и прохождения курсов повышения квалификации в вузе по профилю "Государственное и муниципальное управление".

Процесс обучения хорошо интегрирует новичков в жизнь своего района, но практика показывает, что этого все же недостаточно.

Вторая по значимости проблема Молодежных общественных палат - это взаимодействие с местными органами власти и учреждениями в районе.

Молодежь не знает, как подойти к главе управы или к главе муниципалитета, а иногда ребята попросту боятся. Бывали и такие случаи, когда органы местного самоуправления узнавали о том, что у них есть Молодежная палата, абсолютно случайно, а МОП этого района даже не потрудилась довести до местной администрации информацию о своем существовании.

Тем не менее большинство представителей органов местного самоуправления с готовностью идут на контакт с молодыми людьми и даже пытаются направить их активность в продуктивное и созидательное русло. А вот молодежь, "придя к власти", считает, что способна изменить мир «здесь и сейчас» и не всегда слушает советов старших. Из подобных противоречий и возникает большинство конфликтов.

Еще одна проблема во взаимоотношениях между молодыми политиками и местными органами власти - это этическая сторона. К сожалению, имеют место факты неуважения у каждой из сторон.

Бывают случаи, когда органам местного самоуправления района их Молодежная палата абсолютно не нужна, и они стараются ее как бы "не замечать", стараются как можно меньше с ней общаться, не дают возможности проявить себя. Радует, что такие ситуации встречаются сегодня весьма редко. Подавляющее большинство представителей органов местного самоуправления осознали "полезность" МОП в своем районе.

Другой извечный повод для конфликтов – вопросы финансирования. Здесь каждая из сторон может быть источником напряженности, как МОП, которая "просит слишком много средств", так и органы местного самоуправления, которые не хотят выделять финансирование для своей МОП. Здесь важно иметь в виду следующее: когда идет обращение к органам местного самоуправления по финансовым вопросам, необходимо располагать точной информацией о необходимых средствах. 

Из всего вышеизложенного следует вывод: без взаимодействия с местными органами самоуправления деятельность МОП просто невозможна и в физическом, и в юридическом смысле.

Кстати, о юридическом аспекте. Юридическая неграмотность - бич практически всех МОП города. Документооборот и распределение обязанностей между членами МОП - также большая проблема, что приводит к снижению производительности и хаосу в деятельности.

В решении части подобных вопросов помогает программа "Кадровый резерв", но она не в состоянии справиться со всеми трудностями, возникающими непосредственно на месте, причем большинство этих проблем уникальны для каждой из МОП.

В первые годы деятельности каждая МОП работала в своем районе и было мало взаимодействия с палатами других районов. Впоследствии с помощью Молодежного парламента Москвы, в основном через сайт и Общественную молодежную палату наладился процесс взаимодействия, и сегодня некоторые проекты реализуются уже совместно несколькими районами.

Как показывает опыт, СМИ не против взаимодействия с Молодежными палатами районов. Местные газеты публикуют статьи о мероприятиях Молодежных палат: ведь читательский интерес к ним возрастает. Если Молодежная палата наладит отношения со СМИ - это будет большой рывок вперед, вас заметят и, возможно, другие палаты предложат содействие в проектах вашей палаты.

Прошло уже четыре года с момента создания Молодежного парламента в Москве. Многое изменилось. Члены МОП повзрослели, поумнели, набрались опыта. В 2009 году заработал Центр молодежного парламентаризма, который взял на себя самую проблемную часть работы- обучение молодых парламентариев, их политическое просвещение. Кроме того создание управляющей организации, Центра молодежного парламентаризма, позволило снять политический штамп с данного молодежного движения, поскольку это не политическая организация.

В ходе реализации этого проекта важного молодежь убедилась в том, что может сделать этот мир лучше, приложив свои усилия, увидела результат своих действий, а главное - осознала, что власть их слышит.
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