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Одной из задач современной молодежной политики нашей страны является патриотическое воспитание подрастающего поколения. 
Согласно п.7 ст.14 Закона РФ от 10.07.1992 N 3266-1 "Об образовании" в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами осуществляется получение обучающимися начальных знаний об обороне государства, о воинской обязанности граждан и приобретение обучающимися навыков в области гражданской обороны, а также подготовка обучающихся - граждан мужского пола, не прошедших военной службы, - по основам военной службы.

В соответствии со ст. 13 Федерального закона от 28.03.1998 N 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе" до призыва на военную службу граждане мужского пола проходят подготовку по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования в течение 2 последних лет обучения.

Пунктом Положения о подготовке граждан РФ к военной службе, утв. Постановлением Правительства РФ от 31.12.1999 N 1441 (далее - Положение), предусмотрено получение начальных знаний об обороне, включая приобретение навыков в области гражданской обороны. Такая подготовка осуществляется в государственных, муниципальных или негосударственных образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и в учебных пунктах.

Во исполнение Положения Приказом Министра обороны РФ N 96, Минобрнауки России N 134 от 24.02.2010 утверждена Инструкция об организации обучения граждан РФ начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах (далее - Инструкция). Ею предусмотрена подготовка граждан по основам военной службы, которая проводится в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами.

Пунктом 14 Инструкции предусмотрено, что в образовательных учреждениях создается и постоянно совершенствуется учебно-материальная база в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов. Учебно-материальная база включает в себя: предметный кабинет с учебными и наглядными пособиями, техническими средствами обучения, спортивный городок с элементами полосы препятствий, стрелковый тир или место для стрельбы (электронный стрелковый тренажер). Но часто школы не исполняют данный пункт, и в связи с этим в последнее время увеличилось количество обращений прокуроров в суд. В своих исковых заявлениях прокуроры требуют приобрести предметы и технические средства, используемые для получения знаний по основам военной службы и военно-патриотического воспитания, а порой даже просят суд обязать администрацию школы соорудить полосы препятствий в спортивных городках. Рассмотрим сложившуюся судебную практику по этому вопросу.

Несмотря на доводы представителей школ о том, что федеральные государственные образовательные стандарты не учитывают обучение с использованием средств военно-патриотического воспитания, а Инструкция носит рекомендательный характер, суды в целом удовлетворяют требования прокуроров и обязывают администрации школ приобрести необходимую учебно-материальную базу по военно-патриотическому воспитанию учащихся. 

