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ОБЩИЕ ПОДХОДЫ

Настоящая конференция созвана, чтобы обсудить и принять Общеевропейскую программу действий по поддержке молодежи и использования ее потенциала на период до 2020 г. Обращаясь к главной теме конференции «Будущее молодежной политики: "Повестка - 2020", следует подчеркнуть ключевую роль Совета Европы в формировании Европы без разделительных линий, основанной на общих ценностях уважения прав человека, демократии и верховенства закона. И молодежная политика не является здесь исключением.

Европейская молодежная политика может опираться на существенные достижения прошлого. Это - деятельность Европейских молодежных центров в Страсбурге и Будапеште, которые являются координационными центрами профессиональной подготовки молодежи, местом встречи идейных молодых людей и их организаций. Это - Европейский молодежный фонд, который осуществляет поддержку молодежных программ. Это - принцип совместного управления и решения вопросов правительствами и неправительственными молодежными организациями, который практикуется в двух молодежных центрах и в фонде. Это - европейские молодежные кампании «Все различны - Все равны», реализуемые в поддержку культурного многообразия, соблюдения прав человека и расширения участия всех групп населения в общественных делах и направленные против расизма, антисемитизма, ксенофобии и нетерпимости. Это - «Европейская хартия об участии молодежи в общественной жизни на местном и региональном уровнях».
Разнообразие и диалог, достоинство и демократическая гражданственность, социальная сплоченность, права и практическое участие молодежи - главные темы европейской молодежной политики в последние десятилетия. 

С одной стороны, очень важно использовать предлагаемую «Повестку - 2020» для определения наиболее важных задач, стоящих сегодня перед молодежной политикой. С другой стороны, не менее важно иметь четкое представление и о том, как понимаются цели молодежной политики, что надо сделать для их достижения, т. е. к чему хотим прийти в 2020 г.?

Можно выделить новые вызовы в области молодежной политики, которые требуют совместного рассмотрения и которые положены в основу выделенных в Декларации приоритетов молодежной политики.

ВЫЗОВЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Первым вызовом является глобализация и ее влияние на жизнь молодых людей. 
Одним из существенных аспектов глобализации для молодежи является возможность (и потребность) более широкой мобильности, в частности на европейском континенте. Проблематика свободного перемещения граждан между всеми странами - членами Совета Европы существует. Но есть европейский правовой документ - «Частичное соглашение по молодежной карте», который мог бы внести заметный вклад в достижение этой цели. 

В области образования реализуется целый ряд специальных программ, содействующих расширению академической мобильности студентов. Венцом этой работы является осуществляемый с 1999 г. Болонский процесс, ориентированный на создание общеевропейского пространства высшего образования, базирующегося на единых принципах. 

Глобализация заставляет молодых людей конкурировать со своими сверстниками, которые порой живут в дальних странах, что на практике часто имеет неожиданные и нежелательные последствия в повседневной жизни. Все больше молодых людей ощущают необходимость продемонстрировать свои академические успехи уже в раннем возрасте. Молодые люди, которым не удается вовремя получить необходимые навыки и конкурентные преимущества над другими, сталкиваются с трудностями в поиске достойного места на рынке труда. Это выдвигает новые вызовы перед молодежной политикой, призванной обеспечить выполнение гражданских обязательств перед представителями молодого поколения даже под экономическим давлением глобализации и гарантировать поддержку тех, кто подвергается риску стать ее жертвами.

Глобализация вызывает не самый приятный пространственный эффект. В Европе не только увеличивается разрыв в уровнях дохода по странам, но и происходит разделение на страны, способные инвестировать в молодое поколение значительные средства, и страны, которые не в состоянии этого сделать. Европейская молодежная политика должна учитывать этот аспект.

КУЛЬТУРНОЕ РАЗНООБРАЗИЕ И МЕЖКУЛЬТУРНЫЙ ДИАЛОГ

Вызов, затрагивающий ориентированную в будущее молодежную политику, - растущее культурное разнообразие. «Ключом к будущему Европы» может считаться подход, направленный на решение этой проблемы через межкультурный диалог. 
Молодые люди первыми ощущают на себе воздействие растущего культурного многообразия в повседневной жизни - в школе, в молодежном клубе, в музыкальной сфере. Молодежная политика и молодежная работа в сфере неформального обучения и самообразования несут ответственность за воспитание молодежи в духе открытости к межкультурному диалогу.

2008 г. был объявлен Европейским союзом «Годом межкультурного диалога». В соответствии с этим в проекте Декларации подчеркивается необходимость образования, ориентированного на межкультурную коммуникацию, разработки соответствующих программ. На примере Российского университета дружбы народов, где в течение ряда десятилетий обучаются студенты из 130-140 стран, представляющие примерно 450 народов мира, можно констатировать, что вопросы межкультурной коммуникации можно решать, только реализуя комплексную программу действий. 

СОЦИАЛЬНАЯ ВКЛЮЧЕННОСТЬ И ОБЩЕСТВО, СВОБОДНОЕ ОТ ДИСКРИМИНАЦИИ

Глобализация и культурное многообразие влияют на социальную сплоченность. Это еще одна сквозная тема, которая должна быть представлена в рамках будущей молодежной политики.

Существует связь между социальной интеграцией, с одной стороны, а с другой - с образованием, неформальным обучением, социальным и экономическим статусом, автономией, достойными условиями жизни, доступом к творчеству и досугу, диалогом между поколениями и солидарностью. В Декларации конференции сформулирован ряд аспектов, которые важно учитывать при разработке молодежной политики на будущее: равные возможности и полная реализация прав человека и защита человеческого достоинства; участие молодежи; полноценное тендерное равенство; высокая осведомленность об окружающей среде и международном сообществе, а также облегчение доступа к информации и консультированию.

Исключительное значение на современном этапе приобрел вопрос о социальной ответственности бизнеса. Трудоустройство молодежи является важнейшим аспектом социальной сплоченности. Необходимо создание эффективного «треугольника» взаимодействия между учреждениями, ведающими молодежной политикой, учреждениями профессионального образования и работодателями. В масштабах Европы и на национальном уровне необходимо решать задачи повышения социальной ответственности бизнеса и разрабатывать механизмы взаимодействия с ним. Одновременно следует разработать инструменты использования возможностей и ресурсов бизнеса, которые должны опираться на заинтересованность самого бизнеса в получении квалифицированных, творчески активных молодых специалистов.

РОЛЬ МОЛОДЕЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Одно из основных направлений молодежной политики Совета Европы - роль в ней гражданского общества и молодежных организаций.
Гражданственность, образование, участие молодежи, неформальное обучение, обучение среди сверстников - эти аспекты современной молодежной политики нуждаются в регулировании, которое органы государственной власти на национальном и местном уровнях обеспечивать не в состоянии.
Только при условии сотрудничества с гражданским обществом можно обеспечить приверженность молодежи его ценностям и ее вовлеченность в общественную жизнь. Европейская политическая культура базируется на активности гражданского общества,а применительно к молодежной среде это обстоятельство важнее, чем для других социальных групп.

Молодежная политика должна вносить реальный вклад в решение данной задачи путем расширения возможностей молодежных организаций, предоставления им необходимых средств, а также обучения их руководителей, активистов и добровольцев требуемым навыкам и методам. В качестве примера уместно упомянуть ту огромную работу, которую совместно проводят Координационный национальный совет молодежных организаций России и Европейский молодежный форум. Создание определенных стандартов в оценке квалификации и навыков в молодежной политике будет шагом вперед. 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ДРУГИМИ СФЕРАМИ ПОЛИТИКИ

Молодежная политика должна проводиться в жизнь в сотрудничестве и стратегическом взаимодействии со многими другими областями политики.

В первую очередь необходимо планомерное взаимодействие образовательных учреждений и органов власти и управления, отвечающих за молодежную политику на всех уровнях, т. к. примерно две трети молодых людей в возрасте 14 - 28 лет учатся.
Важнейшим элементом молодежной политики является организация массового спортивного движения, которое служит как физическому развитию личности, так и воспитанию, профилактике девиантного поведения.

В последние годы важным направлением развития гражданской ответственности молодых людей стало их участие в различных волонтерских движениях, в частности связанных со спортом. Большой интерес представляет практика привлечения волонтеров из числа молодежи к Олимпийским играм в Китае, а также следует отметить опыт проведения молодежных лагерей Директоратом молодежи и спорта Совета Европы, в частности в Европа-парке (Германия) во время чемпионата Европы по футболу, с участием молодых израильтян и палестинцев.

Еще один аспект, на который следует обратить особое внимание при разработке молодежной политики, - это шоу-бизнес, под влиянием которого растет новое поколение. Преследуя исключительно коммерческие цели, шоу-бизнес зачастую играет негативную роль в жизни молодых людей. Некоторые телевизионные программы выходят за рамки моральных стандартов, и их просмотр ведет к проблемам в области сексуального воспитания и распространению насилия. Можно говорить и о вторжении СМИ в деликатные межконфессиональные отношения.

Защищая права человека, общество обязано ставить вопросы социальной ответственности СМИ и шоу-бизнеса, вырабатывать разумные демократические механизмы. И на уровне молодежной политики Совета Европы нецелесообразно уходить от рассмотрения этой сложной проблематики: надо искать подходы к организации взаимодействия творческой интеллигенции, деятелей образования, молодежной политики и представителей шоу-бизнеса.

Стоит упомянуть о роли в молодежной политике информационно-коммуникационных технологий. В жизни молодых людей интернет-технологии (виртуальные сети, форумы и чаты), играют гораздо большую роль, чем несколько лет назад. В период, охватываемый " Повестка - 2020", возможности цифровых технологий, их воздействие на молодых людей возрастут во много раз. Необходимо предусматривать меры по более активному использованию интернет-ресурсов в работе с молодежью.

Одним из результатов глобализации и интернационализации можно считать доверие молодежи к международным сайтам. Молодые люди с помощью интернет-технологий стремятся устанавливать контакты и вести дискуссии со своими сверстниками из многих стран мира. Это нужно учесть при определении стратегических направлений молодежной политики в Европе.

ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Для определения предусмотренных в Декларации временных рамок молодежной политики есть практические основания.

Во Всемирном докладе по вопросам молодежи ООН критикуются многие препятствия на пути развития молодежи, существующие во всех регионах мира. Доклад, с одной стороны, четко определяет, что европейский регион добился значительного прогресса в области молодежной политики. С другой стороны, отмечается, что «есть еще основные различия в возможностях развития молодежи внутри и между развитыми, странами с рыночной экономикой. Остается большое число молодых людей, которые не могут получить доступ к благам национального роста и развития и в полной мере участвовать в жизни общества».

Новые потребности общества ставят новые задачи в сфере молодежной политики. В частности, общества и экономики, основанные на знаниях, требуют от современной молодежи не просто наличия прежнего классического образования, основанного на приобретенных знаниях, но и компетентного и креативного подхода к современным проблемам. В связи с этим нынешняя стареющая Европа делает ставку на молодежь, и десятилетний период для планирования молодежной политики представляется вполне целесообразным.

От успехов в деле реализации " Повестки - 2020" на всех уровнях всеми 49 странами - членами Совета Европы во многом зависит то, в каком обществе будут жить европейцы через десять-двадцать лет, какое общество мы построим для наших детей и внуков.

Представлен список литературы из 5 наименований.















