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В своем развитии человечество не сразу пришло к мысли, что ребенок - полноценный член общества. Осознание различий между миром взрослых и детей у «гражданского общества» наступило только в эпоху индустриализации и введения обязательного школьного образования.

Первые шаги по защите детей

Так, в 1833 г. Великобритания принимает закон, запрещающий детям младше девяти лет работать на фабриках, а в 1842 г. вводит ограничения на использование детского труда в шахтах. В 1896 г. Германия разрабатывает систему наказаний для родителей, которые издеваются над своими детьми или недостаточно о них заботятся. В 1899 г. США создают первые ювенальные суды.
Лига Наций, созданная в 1919 г. с целью развития сотрудничества между народами и гарантии их мира и безопасности, создает Комитет детского благополучия. Деятельность его была направлена на оказание помощи беспризорным детям, маленьким рабам и сиротам. Комитет выступал против использования детского труда, проституции несовершеннолетних, торговли детьми 
На Генеральной ассамблее Лиги Наций 24 сентября 1924 г. была принята Женевская декларация прав ребенка, которая стала первым международным правовым документом по охране прав и интересов детей. В ней подчеркивалось, что забота о детях и их защита являются исключительной обязанностью всего человечества, а не только семьи или отдельного государства.

Женевская декларация сформулировала четыре принципа, которые были положены в основу международно-правовой защиты детей. Во-первых, ребенку должна предоставляться возможность нормального материального и духовного развития. Во-вторых, ребенок должен быть первым, кто получит помощь при бедствии. В-третьих, он должен иметь возможность зарабатывать средства на существование, но при этом необходимо оградить его от всех форм эксплуатации. В-четвертых, ребенок должен воспитываться с сознанием того, что его лучшие качества будут использованы на благо следующего поколения.

Женевская декларация прав ребенка действовала до распада Лиги Наций в 1946 г. Организация Объединенных Наций (ООН) в 1948 г. приняла Всеобщую декларацию прав человека, в которой провозгласила право детей на особое попечение и помощь. А в 1959 г. Генассамблея ООН утвердила Декларацию прав ребенка с целью обеспечить детям счастливое детство и пользование правами и свободами. С этого момента 20 ноября считается Днем прав ребенка.

Декларация прав ребенка состоит из десяти статей, провозглашающих принцип равенства детей, нормы о защите материнства и младенчества, о защите детей от эксплуатации, право детей на образование. А один из ее принципов устанавливает обязанность общества осуществлять особую заботу о детях, неполноценных в физическом, психическом или социальном отношении. Однако, как и Женевская декларация прав ребенка, она носит всего лишь рекомендательный характер.

От рекомендаций к обязательствам

Первые международные документы обязывающего характера в области прав человека, в которых отдельной строкой рассматривались и права детей, были приняты Генеральной Ассамблеей ООН в 1966 г. Ими стали Международный пакт о гражданских и политических правах и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, в которых закреплено право ребенка на защиту семьей, государством и обществом, право на имя, гражданство и защиту в случае распада семьи, а также объявлен запрет на дискриминацию детей.

Забота о мирном сосуществовании наций закреплена в Декларации о распространении среди молодежи идеалов мира, взаимного уважения и взаимопонимания между народами (1965 г). Она осуждает все виды пропаганды с целью создания или усиления угрозы миру, а также призывает правительства, неправительственные и молодежные организации признать ее шесть принципов и обеспечить их соблюдение.
Первый принцип гласит, что молодежь должна воспитываться в духе мира, справедливости, свободы, взаимного уважения и взаимопонимания. Во втором и третьем принципах провозглашается распространение идеалов мира, гуманизма, международной солидарности и уважения к основным правам человека и к праву народов на самоопределение. В трех остальных говорится о том, что в целях сближения молодежи в соответствии с Декларацией в области образования, культуры и спорта следует поощрять и расширять взаимные обмены, поездки, туризм, встречи, изучение иностранных языков, породнение городов и университетов, а также национальные и международные объединения молодежи. Подчеркивается, что важная роль принадлежит семье, т. к. «молодежь хочет быть уверенной в своем будущем, а мир, свобода и справедливость являются одними из основных гарантий осуществления ее стремлений к счастливой жизни». Кроме того, молодежь должна осознать свою ответственность в мире, которым она будет вершить, и ее должна вдохновлять вера в светлое будущее человечества.

В период с 1965 по 1975 гг. Генеральная Ассамблея и Экономический и социальный совет выделили три основные темы в области молодежи: участие, развитие и мир, подчеркнув тем самым необходимость проведения международной политики в интересах молодежи.

В 1985 г. Генеральная Ассамблея ООН одобрила «Руководящие принципы для дальнейшего планирования и осуществления соответствующих последующих мер, касающихся молодежи». Этот документ учитывает интересы молодых людей широкой категории, включая инвалидов, сельскую и городскую молодежь, а также молодых женщин.

Однако необходим был единый международный документ, который соединил бы в себе весь предшествующий опыт нормотворчества и новые представления о защите прав ребенка. В связи с этим 20 ноября 1989 г. Генеральная Ассамблея, будучи глубоко обеспокоена критическим положением детей во многих районах мира, приняла и открыла для подписания, ратификации и присоединения Конвенцию о правах ребенка. Конвенция имеет обязательную силу для государств, которые к ней присоединились.

В результате ребенок стал не только объектом, требующим специальной защиты, но и субъектом права, которому предоставлен весь спектр прав человека. Конвенция состоит из 54 статей, охватывающих гражданско-политические, социально-экономические и культурные права детей от их рождения и до достижения совершеннолетия - 18 лет, если национальным законодательством не предусмотрен более ранний возраст достижения совершеннолетия. Конвенция ввела ряд новых прав ребенка - право на выживание и развитие, на сохранение индивидуальности, на свободное выражение своих взглядов, на неучастие в военных действиях, на физическое и психологическое восстановление и социальную защиту жертв злоупотреблений и эксплуатации.

Всемирная программа действий

Среди международно-правовых документов в отношении детей немаловажное значение имеет документ «Мир, пригодный для жизни детей». В нем главы государств и правительств, признавая детей творцами будущего, обязуются уважать их право на свободное волеизъявление и привлекать их на национальном уровне к участию в решении жизненно важных детских проблем.

Необходимо также упомянуть Всемирную программу действий, касающуюся молодежи, принятую Генеральной Ассамблеей ООН 14 декабря 1995 г., которая нацелена на реализацию мер по укреплению национального потенциала молодежи и расширению возможностей для полноценного и конструктивного участия молодых людей в жизни общества.

Всемирная программа состоит из трех этапов. Первый был посвящен анализу и разработке Программы действий и ее принятию Генеральной Ассамблеей. Второй предусматривал глобальное осуществление Программы действий до 2000 г. В течение третьего этапа, который продлится до 2010 г., предполагается осуществлять корректировку долгосрочных целей и конкретных мер по улучшению положения молодых людей в том обществе, в котором они живут.

К десяти приоритетным направлениям деятельности Всемирной программы относятся образование, занятость, борьба с голодом и нищетой, злоупотреблением наркотическими средствами и преступностью среди несовершеннолетних, здравоохранение, окружающая среда, организация досуга, защита девушек и молодых женщин, а также полное и эффективное участие молодежи в жизни общества и в процессе принятия решений. Можно выделить три основные группы вопросов, которые затрагивают молодых людей в период их развития и становления в качестве членов общества: молодежь в мировой экономике (нищета, образование и занятость); молодежь в гражданском обществе (окружающая среда, досуг и участие); молодежь в опасности (проблемы со здоровьем, наркотики, преступность и дискриминация в отношении девушек и молодых женщин).

По случаю десятой годовщины принятия Всемирной программы действий, касающейся молодежи, до 2000 г. и на последующий период в 2005 г., Генеральный секретарь ООН К. Аннан представил «Всемирный доклад по вопросам молодежи». В нем содержался обзор положения молодежи в мире и отмечалось, что за прошедшие десять лет каждый из десяти вопросов программы сохраняет свою актуальность для молодых людей во всем мире. Кроме того, в мире произошли многочисленные экономические и социальные изменения, обозначившие еще пять проблемных областей, представляющих интерес для молодежи. К ним относятся глобализация, рост масштабов использования информационно-коммуникационных технологий, оказывающих огромное влияние на жизнь молодых людей, распространение СПИДа, активное участие молодых людей в вооруженных конфликтах в качестве жертв или участников сражений, а также растущая значимость отношений между поколениями в стареющем обществе.

Многие государства успешно разрабатывают планы и программы в отношении молодежи на национальном уровне. Реализация международных документов и европейских хартий в контексте обеспечения интересов детей и молодежи будет способствовать улучшению социально-экономического положения подрастающего поколения в противоречивых условиях современного мира.







