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Анализируется опыт национальной молодежной политики Франции в области охраны детства и семьи. 
Демографическая политика: новый подход к семье

Определенным эталоном демографической политики является Франция, первая из европейских стран столкнувшаяся с депопуляцией населения и разработавшая систему мер по ее преодолению и увеличению численности населения. Активная демографическая политика, направленная на повышение рождаемости, проводится во Франции с начала 20-х гг. XX в. В результате среди стран Западной Европы в середине 80-х гг. Франция имела один из самых высоких суммарных коэффициентов рождаемости (среднее число детей на 1 женщину) - 1,8 - 1,9. Население увеличивалось ежегодно на 0,3 - 0,4%.

В настоящее время помощь семьям предоставляется главным образом в виде пособий, выплачиваемых родителям: семейные пособия, пособия на новорожденного, на воспитание детей, кормильцу семьи, неполным семьям, для найма помощника матери новорожденного, на школьную форму, по оплате жилья, надбавка одинокому родителю. 
Базовое пособие на ребенка назначается всем лицам, проживающим во Франции и имеющим не менее двух детей, независимо от гражданства, на их детей в возрасте до 20 лет, проживающих в стране. Размер пособия дифференцирован в зависимости от числа детей, а в зависимости от дохода семьи выплачиваются дополнительные пособия. Помимо этого, установлены пособия на учебу детей-инвалидов, жилищные пособия семьям с детьми. Выплачиваются также пособия по уходу за ребенком до 6 лет, проживающим дома, и семьям, нанимающим нянь для детей младше 6 лет. Пособия родительского присутствия выплачиваются родителям, вынужденным прекратить или сократить свое присутствие на работе из-за тяжелой болезни ребенка. Детям-сиротам назначается ежемесячное пособие 100 евро. Предусмотрены надбавки для одиноких родителей. 

В последние годы введены также единовременные пособия на рождение ребенка в сумме 260% базовой зарплаты на первого и 717% на каждого последующего ребенка, а отпуск по беременности стал оплачиваться в размере 90% заработка.

Французское государство выделяет около 4% своего ВВП на проведение семейной политики. В 1939 г. на основе Кодекса законов о семье были введены премии при рождении первого ребенка, пособия матерям-домохозяйкам и предоставлены налоговые льготы многодетным семьям. В первую очередь такие меры были направлены на стимулирование роста рождаемости. Введение при де Голле крупных пособий по беременности, премирование матерей при рождении каждого нового ребенка, успешном окончании детьми средней школы привели к тому, что во многих областях Франции деторождение стало выгодным, а многодетные семьи оказались наиболее обеспеченными и уважаемыми обществом.

Политика интеграции иммигрантов и их детей

Под влиянием миграционных потоков многие государства Европы, а также Россия становятся все более разнородными с этноконфессиональной точки зрения. Наблюдается рост социальной напряженности между иммигрантами различных поколений и коренным населением. 
Во Франции в отношении иммигрантов применяется модель "жесткой" ассимиляции, делающая акцент на изменение базовых ценностей и образа жизни иммигрантов, их соответствие ценностным и поведенческим моделям, принятым во французском обществе. С одной стороны, религиозные, культурные, национальные различия могли сохраняться на бытовом уровне. Однако в публичной сфере речь могла идти исключительно об общей французской идентичности, отвергалась демонстрация различий, групповая обособленность. Основным проявлением якобинской традиции на практике является светский характер Французского государства. 

Со второй половины XX в., когда начался приток иммигрантов из исламских государств, именно столкновение ислама и светских ценностей Пятой республики становится одним из основных препятствий на пути интеграции иммигрантов из стран Магриба. Политический кризис, обусловленный напряженностью, связанной с иммиграцией, привел к ужесточению французской политики. В 1980-е гг. была осуществлена реформа Гражданского кодекса, направленная на защиту "французской идентичности", которая осложнила получение французского гражданства и лишала детей иммигрантов, рожденных во Франции, возможности его "автоматического" приобретения. Именно в это время заговорили о "втором поколении иммигрантов", или т. н. берах, которые родились и выросли во Франции, были ее законными гражданами, и при этом настойчиво подчеркивали свое равное отношение к обоим мирам (восточному и западному), но в то же время не принадлежали ни одному из них.

Наиболее серьезные трудности в интеграции иммигрантов вызывает культурное и социальное обособление иммигрантских общин в "гетто", образующиеся в кварталах больших городов, где в основном живут африканцы и азиаты. Среда обитания в подобных кварталах с высоким уровнем преступности, становится местом маргинализации данных групп иммигрантов. 
На сегодняшний день Франция не стремится отступать от своей модели интеграции иммигрантов, предполагающей их жесткую ассимиляцию. Новый Закон "Проект выборочной иммиграции" (2006 г.), предусматривает ужесточение иммиграционной политики Франции в вопросах воссоединения семей иммигрантов, условий перевода нелегалов на легальное положение, предоставления французского гражданства, в т. ч. и в случаях смешанных браков. Закон обязывает иммигрантов учить французский язык, а также подписывать "контракт" об уважении французского образа жизни, республиканских ценностей.

Национальная политика в интересах молодежи

Французская молодежь неоднородна. Молодое поколение 80-х гг. называют и "поколением кризиса", и "потерянным поколением", и "нравственным поколением". Вместе с изменением ситуации в молодежной среде в 80-х гг. меняется содержание государственной молодежной политики. Открываются первые Центры профессиональной подготовки для молодежи. 
До 1980 г. молодежная политика государства строилась на базе трех основных документов: "Молодые сегодня", в основе которого лежала Белая книга молодежи 1967 г.; "Проекты для молодежи" (1978 г.); "Основные направления молодежной политики" (1978 г.). С 10 мая 1981 г. начался новый этап в отношениях "государство - молодежь" -  последовали конкретные программы. Среди них программа социальной адаптации "Двадцать пять инициатив для молодежи",  состоящая из нескольких этапов: развитие творческой молодежи, подписание Конвенции о развитии культурных связей между различными городами Франции, обеспечение молодежи доступа к культурным ценностям и подготовка профессионалов для работы в области искусства. С 1982 г. многоплановая деятельность молодежных ассоциаций поставила государственные органы перед необходимостью привести политику по отношению к молодежи в соответствие с ее собственными интересами и потребностями общества. Были разработаны государственные программы "Молодой доброволец", "Воспитание гражданина", "Молодежная политика и ассоциации". 
Франция традиционно считается страной, где уважают законы и воспитывают это чувство с детства. В коммунах и департаментах действуют постоянные приемные, в которых собрана информация о всех сферах жизни молодежи. Наряду с этим издаются справочники "Гид молодежи", содержащие всю информацию об уголовном законодательстве, системе национального образования, здравоохранения, профессиональной ориентации. На национальном уровне осуществляется программа "Молодежь и умение жить в гражданском обществе", затрагивающая проблемы социального окружения. 
. Особое место в процессе реализации молодежных программ занимает система партнерства, строящаяся на основе тесного взаимодействия государственных органов власти и ассоциативного сектора, представленного общественными организациями и движениями различной направленности. В таких случаях государственное участие сводится к частичному финансированию осуществляемого молодежного проекта. 
 
Жестокое обращение с детьми и домашнее насилие

Уровень проявлений жестокости во французских семьях столь же высок, как и в России. В России процент неполных семей почти такой же высокий, как и во Франции.

Во Франции существует Государственный институт помощи жертвам насилия, занимающийся анализом всех случаев проявления насилия над личностью и разработкой мер противодействия этому. Система помощи едина для всей страны, и нацелена на то, чтобы в защите детства участвовало все граждане. 
В каждом районе крупного города, в каждом населенном пункте имеются специальные службы, адреса которых широко афишируются средствами социальной рекламы. Листовки, буклеты, брошюры доводят до сведения всех граждан информацию о том, что следует делать, когда несовершеннолетние оказываются в беде. По номеру телефона 119 можно связаться бесплатно круглосуточно с профессиональным работником государственной службы помощи малолетним детям. Также можно обратиться к врачу Государственной службы защиты материнства и детства либо к инспектору Службы социальной помощи детству в Управлении департамента по санитарным и социальным вопросам. Можно обратиться в суд, где есть специальный судья по вопросам детства (ювенальный суд). Ювенальный судья, а также республиканский прокурор могут оказать действенную помощь конкретной семье или же, в случае необходимости, изолировать ребенка от семьи. В случаях, требующих немедленной изоляции ребенка от семьи, у инспектора есть выбор: он может поместить ребенка в приют либо в семейную обстановку. В такую семью по просьбе родителей инспектор службы социальной помощи может поместить ребенка, если в семье заболели или госпитализированы родители. 

Вывод

Во Франции приоритетные направления государства в отношении детства, молодежи и их семей на разных исторических этапах тесно связаны с функциями социальной политики. Так, во Франции это: 1) формирующая, информационная функция; 2) функция социальной протекции или оказания помощи в период становления молодого человека с двумя составляющими: социальной и юридической протекциями; 3) функция предотвращения и предупреждения (ограждения от негативного влияния): предупреждение преступности среди молодежи; борьба с токсикоманией и наркоманией, СПИДом; меры по социальной реабилитации малолетних преступников после тюремного заключения; 4) функция адаптации: помощь во внутришкольных проблемах на основе мероприятий Министерства национального образования, предоставление доступа к получению работы на основе государственных программ профессиональной подготовки молодежи; 5) организационная функция (привлечение партнеров к реализации разработанных планов).

Данные функции воплощены в различных молодежных программах и мероприятиях, в процессе реализации которых особое место отводится системе партнерства государственных органов власти и ассоциативного сектора в лице общественных организаций и движений различной направленности. 
