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Молодежь и политические выборы 2010 года

10 октября 2010 г. в Вене состоялось яркое событие для Австрии - выборы в местный совет. Лидирующие партии в своих предвыборных программах указывали на то, что дети, молодежь и молодые семьи находятся в центре внимания политиков. Благодаря таким важным пунктам, как увеличение детских садов, принятие единого образовательного регламента в школах и университетах, повышение квалификации населения, эффективные меры по интеграции населения, обеспечение мигрантов рабочими местами и предоставление их детям прав наравне с австрийскими гражданами – политические партии набрали немало голосов своих избирателей. 

Миграция и интеграция

Однако, как и в России, вопросы интеграции и миграции обыгрывались кандидатами, как только можно. Ведь часть населения считает, что мигранты заполонили всю Австрию и «дома» чувствуешь себя как на чужбине. Другая половина убеждена, что без гостей столицы и вновь приезжающих мигрантов Австрии не продержаться. Мигранты, приехавшие не ранее 1 января 2006 г., обязаны соблюдать «Интеграционное соглашение». За условия реализации этого документа отвечает Австрийский интеграционный фонд. Подписав его, мигрант обязуется в течение пяти лет приобрести необходимые знания по немецкому языку. Для этого предлагаются специальные курсы в добровольном порядке. Конечная цель соглашения – обеспечить возможность участия мигрантов в социальной, экономической и культурной жизни Австрии.

Освобождаются от обязательств по интеграционному соглашению граждане престарелого возраста и те, у кого плохое состояние здоровья. Это правило распространяется и на граждан третьих лиц, т. е. не являющихся гражданами стран Европейского Союза, Европейской экономической зоны или швейцарскими гражданами, которые по истечении пяти лет с момента получения разрешения на проживание в Австрии еще не достигли или не достигнут 14 лет.

В рамках обеспечения возможности приобретения необходимых знаний по немецкому языку мигрантам предоставляется материальная помощь по специальному платежному сертификату. Лицам, успешно окончившим курсы грамоты в течение одного года после получения платежного сертификата, выплачивается материальная помощь. 

Кроме активной работы с мигрантами, обращающимися в фонд за консультациями, здесь разрабатывают различные учебные пособия, чтобы мигрантам было интересно учиться: «Вместе мы - сила! Футбол объединяет!», сборник детективов-загадок из серии «Инспектор Шнуффел», сборник песен «Страна песен», «Добро пожаловать!».

Предусмотрены курсы немецкого языка и ориентационные занятия «Мама учит немецкий язык», которые проводятся в школе или в детском учреждении, куда ходит ребенок. Информационная брошюра распространяется по всей стране на  разных языках мира. Кроме того, Торговая Палата вместе с Интеграционном фондом организовала проект «Наставничество для мигрантов», которая открывает новые перспективы для экономики Австрии. В течение 6 месяцев, пять часов в месяц мигрант и специалист-эксперт решают общие вопросы в интересах экономики страны. Для того чтобы стать участником этой программы необходимо отправить мотивационное письмо и резюме. 

Несмотря на финансирование в огромных размерах, стимулирующие меры для пребывающих в Австрию, интеграция мигрантов функционирует скорее плохо (более половины респондентов), нежели отлично. Так показывает опрос, проводившийся в сентябре 2010 г. Сами австрийцы, по их высказываниям, совсем не имеют контактов с иностранцами (около половины опрошенных). По мнению самих мигрантов, например, турков, почти 3/4 из них чувствуют еще острее принадлежность к своей родине, проживая на территории Австрии. Однако более половины мигрантов чувствуют, что они принадлежат тому государству, в котором живут (к Австрии), нежели тому, откуда они родом. 

Мигранты должны бы быть нейтральны ко всему, так считает более 3/4 австрийского населения, а менее 1/5 полагают, что мигранты должны иметь одинаковые права наравне с местными жителями. 5% уверены (это большая цифра), что при современном кризисе и безработице, вышеупомянутые граждане не должны иметь избирательных прав и иметь ограничения для выбора партнера и соответствующих отношений.

Бюрократия и молодые граждане, проживающие на территории Австрии

Если в России в управе постоянные очереди, дети утомляются от бюрократической волокиты, в Комитет по делам семьи и молодежи г. Москвы не пустят без звонка и пропуска, без предупреждения к руководителю не зайдешь, то в столице Австрии все намного проще. Можно задавать любые вопросы столько времени, сколько требуется, если эти вопросы касаются твоей семьи. Можно прийти к начальству и смело сказать, что стоит улучшить в работе его ведомства. Он запишет это себе, прочитает на совещании, все обсудят и опубликуют в газете и отправят письменный ответ по почте. Данный опыт может быть полезен для России в области конкретного, адресного подхода, уважительного отношения ко всем категориям населения, и в организационно-управленческой области нам есть чему поучиться у австрийских коллег.

Магистрат № 11 по делам молодежи и детей в г. Вене - это пионер в области семейной политики в Австрии. В каждом городе Австрии успешно работает муниципальное отделение похожее на венский Магистрат № 11. Само управление располагается на трех этажах. На первом располагаются центр по поддержке родителей и детей, бюро помощи беременным женщинам, матерям-одиночкам, многодетным семьям, семьям с ограниченными возможностями, отдел субсидий. На втором этаже – правовые и финансовые отделы, психологи. На этих этажах (в коридорах) «прилагаются» игровые уголки, книжки, игрушки, материалы для творчества, аппараты с кофе-автоматами по самым низким в городе ценам. На третьем этаже - комната отдыха сотрудников, стол для игры в настольный футбол, кофе-автомат, балкончик с мягкими креслами. На этот этаж может свободно подняться любой гражданин. 

Данный магистрат организовал восемь центров по поддержке детей и молодой семьи. С 9.00 до 15.00 молодые родители могут прийти вместе с ребенком любого возраста в любом районе без записи и бесплатно попить кофе-чай с родителями. Родитель также может обсудить свои проблемы с социальным работником или психологом, который курирует эту группу, оформить необходимые документы в то время как его ребенок будет играть с игрушками в просторной и чистой комнате. 
Беременным мамам, прописанным в Австрии, выдается бесплатный вещевой пакет в подарок. В нем вся информация о предстоящем событии, о воспитании ребенка, о правовых и финансовых вопросах. Кроме того, прилагаются одежда на младенца, подгузники, соска, бутылка и кое-что в детский сад.

Психологическая служба Магистрата № 11 распространяет информационные материалы для родителей о вреде и пользе персонального компьютера для детей, а также рекомендации о том, что делать, если ребенок попал в зависимость от компьютера. 

В Австрии при определении размера пособий и льгот во главу угла ставится число детей в семье, а не доходы семьи. Помощь семьям выдается из общественных фондов. Другие источники - правительство и органы власти провинций. Провинции делают взносы в Компенсационный фонд семьи пропорционально числу жителей. Фонд находится в ведении Министерства семьи, молодежи и защиты потребителя. Пособия на детей выдаются, если они учатся, до 27 лет. Как и в России, ведомство по делам семьи и детей сотрудничает с другими структурами. 

Социальная помощь людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации

«Наши работники благотворительных организаций (Streetwork) помогают, дают советы и предоставляют информацию. Они как пожарная команда, когда что-то горит. Если бы их не было, нужно было бы их изобрести», - озвучил распространенное в Австрии мнение глава управы во время празднования в октябре 2010 г. в Вене 10-летия существования Streetwork. 

Во всех городах Австрии в каждом районе работает городской автобус помощи молодежи и лицам, проживающим на территории страны. Школьники, студенты, беспризорные и безработные, а также те, кто нуждается в консультации социальных работников, психологов и юристов, могут без бюрократических проволочек, постучав в дверь, получить помощь. 

Работа и профессия

Заслуживает внимания бесценный для России опыт Службы занятости Австрии – АМС. АМС выпустила ряд учебных и практических пособий по поиску работы для разных категорий населения. В качестве подарка бесплатно раздают энциклопедию «Описание 126 профессий, не требующих специального образования» на 100 листах, где дается короткое описание профессии; работы, а также что могут попросить сделать и на что обратить внимание.

Еженедельно организуются бесплатные мастер-классы на тему «Ребенок – повышение квалификации - профессия» для тех, кто скоро будет мамой и папой и для родителей, находящихся в декретном отпуске. Помимо прочего, ежемесячно проходит лекция на тему «Карьера, обязанности по уходу за детьми и семья». Обучающие и развивающие тренинги по личностному развитию, грамотному написанию рекомендательных писем и резюме (за которые в России платятся большие деньги) в Австрии предоставляются бесплатно как в виде рабочих материалов, так и в виде консультаций и тренингов. 

Таковы основные направления социальной политики Австрии в интересах детей, молодежи и семьи.
