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В последние десятилетия одним из основных направлений государственной социальной политики стала деятельность по поддержке семьи и детства. Положение семьи и детства является индикатором общественного развития. В России более 2 млн. беспризорных. Резко возросла детская преступность, значительно увеличилось число умственно отсталых детей, появилось многочисленное количество малолетних наркоманов. В настоящее время такие вопросы как повышение уровня девиантности в поведении несовершеннолетних, беспризорность и безнадзорность детей, дети-сироты и дети, лишенные родительского попечительства, а также дети мигрантов приобрели общенациональный характер.
Согласно официальным данным статистики сегодня в России проживают 29 млн. детей. По прогнозам к 2010 г. число детей уменьшится по сравнению с 2003 г. на 3,73 млн. человек. На высоком уровне остаются показатели младенческой смертности и только 30% новорожденных могут быть признаны здоровыми. За последние 10 лет уровень заболеваемости детей вырос более чем в 1,4 раза. Проблемы детства вызывают особую тревогу, т. к. нарушения законных прав и интересов детей приобрели наиболее острые формы. 

Социологические исследования выявляют такие аспекты, как появление многообразных форм семьи, ее неустойчивое социально-экономическое положение (в т. ч. и жилищная проблема); репродуктивные установки, ориентации населения на малодетность; разделение власти в семье. Все эти факторы сказываются на изменении идеологии семейной политики в связи с происходящей трансформации по пути «комплексной деятельности государства по поддержке института семьи в целом». 

Отмечается рост неофициальных браков, неполных семей, появление гомосексуальных. Такие тенденции в изменении типов семьи объясняются «модернизацией, которая затронула все стороны жизнедеятельности, породив широкое многообразие моделей семьи, каждая из которых удовлетворяет потребности определенной части российского общества и, следовательно, имеет право на жизнь». Все чаще люди предпочитают зарегистрированным бракам неофициальные или гражданские. Увеличение количества гражданских браков заставляет государство задуматься об обеспечении прав таких супругов и их детей.

Существенным аспектом является статус ребенка в современном обществе. Государство в охране детства выступает альтернативой родительской заботе. Огромную роль играют управления народного образования, отделы по охране материнства и детства, различные инспекции по соблюдению прав ребенка, комиссии по делам несовершеннолетних, а также различного рода фонды и общественные организации. Данные структуры призваны осуществлять контроль в жизнедеятельности супругов и детей как членов общества. Соответственно, защита прав детства требует вовлечения всех заинтересованных ведомств и общественности, создания структур, объединяющих и координирующих их усилия с целью «достижения успеха в деятельности по социальной адаптации различных категорий детей и семьи». Еще одна сторона исследований охватывает такой аспект как материальное положение семьи, жилищные условия, в которых проживают супруги и их дети. На сегодняшний день трудности финансового характера часто объясняются нестабильной ситуацией в стране, ростом уровня безработицы, отсутствием постоянных доходов, снижением уровня жизни. Такая ситуация особенно ярко проявляется на примере молодой семьи, еще не успевшей сформироваться. Таким образом, сложившееся положение свидетельствует о том, что в современных условиях происходит ограничение удовлетворения основных потребностей семьи. Аналогичная ситуация складывается и с жильем. Молодые семьи не способны приобрести жилье, вынуждены часто жить с родителями или снимать квартиру, что отрицательно сказывается на их материальном положении. В связи с социально
-экономическими затруднениями семья зачастую вынуждена ориентироваться на рождение только одного ребенка. По результатам исследования, проведенного в 2006 г. в г. Саратове среди семей и специалистов Центра социального обслуживания населения, большинство респондентов считают, что в семье достаточно иметь только одного ребенка. Около половины семей выступают за то, чтобы в семье было два ребенка. Менее половины супружеских пар, обеспеченных материально, полагают, что самым оптимальным вариантом является наличие в семье троих детей. Причины малодетности российских семей видятся в основном в материальных проблемах, с которыми сталкивается большинство семей. По оценке специалистов социальных служб материальные проблемы особенно существенны для семей с детьми-инвалидами, многодетных семей, матерей-одиночек. Предоставляемые многодетным семьям льготы, социальные услуги не могут решить многих проблем, да и к тому же их объем не велик.

Согласно результатам проведенных исследований, 62% респондентов считают, что увеличение детности определяется повышением уровня жизни в стране, а 50% - решением квартирных проблем. Следовательно, к числу основных «ограничителей рождаемости» в России относятся социально-экономические условия проживания.

Очень важно создать условия для реализации потенциала семьи, ее социальной активности. В качестве первоочередных мер по государственной поддержке устройства на воспитание в семьи детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, вводится практика материнского капитала. По мнению правительственных экспертов, это является «мощным стимулом усыновления». Право на получение материнского капитала в размере 250 тыс. рублей имеют возможность получить не только родившие женщины, но и усыновившие второго и последующих детей. Кроме того, государством предусмотрено и увеличение пособий и компенсаций на ребенка. 

Говоря о роли государства в защите детства, следует назвать Федеральную целевую программу «Дети России» на 2007-2010 гг., направленную на создание благоприятных условий для жизнедеятельности детей и государственной поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Программа содержит в себе три раздела: раздел «Здоровое поколение» нацелен на безопасность материнства и создание условий рождения здоровых детей; раздел «Одаренные дети» ориентирован на создание государственной системы выявления одаренных детей, прежде всего в сельской местности и отдаленных регионах; раздел «Дети и семья» нацелен на профилактику безнадзорности и правонарушений, оказание помощи семьям, имеющим детей-инвалидов. По мнению правительственных экспертов, снижение уровня младенческой и детской смертности, а также снижение численности безнадзорных детей и увеличение количества фостерных семей должно стать главным результатом разрабатываемой программы. 
Таким образом, государственная социальная политика в интересах семьи и детства становится все более актуальной. В условиях глобальных и локальных политических, социально
-экономических и других перемен, которые вызывают множество изменений, связанных с формами семейной жизни, крайне необходимо осуществление продуманных практических мер по реализации государственной поддержки семьи, материнства и детства.

