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На пути возрождения России вопросы природосообразного управления устойчивым или экополисным развитием в свете требований экологической культуры приобретают все большую актуальность, являются приоритетными в процессе формирования социального общества и сохранения ресурсных богатств нашей страны.

Повышение качества жизни местных сообществ, создания эколого-экономических муниципальных образований-экополисов – ключевой вопрос государственной политики. По данным социологического опроса «Социальная сфера России», проведенного в сентябре 2005 г. в ряде регионов РФ, подавляющее большинство респондентов на первое место поставили здоровье, на второе – семью, на третье – личную безопасность.

Проблемы современной России требуют ускорения действий, выработки и реализации мер, способных в кратчайшее время определить положение российской молодежи в стратегии устойчивого развития страны. Одной из самых эффективных форм взаимодействия молодежи и органов государственной власти является молодежное парламентское движение, «Правительство дублеров», проект «Гражданская смена», Советы молодёжных инициатив в административных округах г. Москвы и Молодёжные комитеты в регионах. Комплекс эколого-экономических, управленческих, аналитических проблем необходимо решать, опираясь на молодёжное экополисное движение.

В современных условиях – экология – это часть качества социальной жизни. Сегодня ухудшаются демографические показатели, возрастает количество модифицированных продуктов, поэтому экологическая безопасность становится глобальной проблемой качества жизни. В связи с этим, главная задача муниципальной власти – обеспечить экологическую безопасность местного сообщества, создать условия для развития и “жизни” «иммунной (жизненной) силы» и «ресурсов здоровья» человека. Это проблема всех общенациональных проектов, решение которой возможно через  создание сети эколого-управленческих механизмов и мероприятий (экологические мониторинги; природосообразное управление; экологическая культура; здоровый экологический климат; природосберегающая экономика; экологически чистое жильё, вода, продукты; молодёжные эко-движения). 

Эффективная молодёжная политика, как и вся социальная политика XXI века, должна стать политикой приоритетов. Приоритетными должны стать  направления,  которые обеспечат  возможности для молодежи самостоятельно решать возникающие проблемы. Только такой подход будет способствовать  улучшению качества жизни подавляющей части молодого поколения и развитию страны в целом. Все, что касается молодежи, это важная государственная задача, потому что в конечном итоге именно молодежь – базовый ресурс развития всего российского общества, всего нашего государства. Вложение в молодежь, это и есть вложение инвестиций в будущее нашей страны.

В условиях модернизации экономики России и обеспечения экологической безопасности .социально-экономическое развитие страны во многом зависит от успешного формирования культуры переговоров, искусства поиска компромиссов, продуктивной конкуренции между различными финансово-промышленными группами. В сфере эко-экономики с особой отчетливостью проявляется прагматическая функция толерантности как социальной нормы, определяющей баланс интересов конкурирующих сторон.

Понятие "толерантность" включает в себя  терпимость, интернационализм, гуманизм, понимание, доброту к окружающим. Экологическая толерантность – это гармония внутри самого человека, которая проистекает от гармонии с миром внешним: обществом, окружающими людьми, государственным устройством, природой. 

В документах ООН сказано, что провозглашение толерантности в обществе «продиктовано очевидностью того факта, что вне утверждения этих принципов существование человека в XXI веке невозможно».

Культура толерантности, экологическая безопасность, рост самосознания местных сообществ – это условие укрепления адекватного стратегического мышления на уровне государственного и муниципального руководства.

Политическое и эколого-экономическое развитие местных сообществ России происходит сегодня в условиях реализации закона №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», когда государство на всех уровнях должно перейти от патерналистской модели к субсидиарной. Государство такого типа не занимается тем, что местное сообщество может сделать самостоятельно. В новом законе содержится детальное и конкретное регулирование многих аспектов организации и деятельности местных властей.

 Создание российской модели местного самоуправления находится в начале пути и неразрывно связано с утверждением российской объединяющей национальной идеи. Она должна получить свою практическую реализацию в устройстве российской государственности, основывающейся на обеспечении не только единства эколого-экономического пространства, но и единого социального и экологического стандарта для большинства населения страны.

Молодежные организации или «Экополисы молодёжные» являются одним из элементов гражданского общества и одновременно важным фактором его развития, одним из тех компонентов, на котором оно базируется. Требуется осознать связь государственной и общественной молодежной политики, нужно понимание того, что разработка и осуществление общественной молодежной политики - важнейшее направление становления в России гражданского общества.

Современный вариант национальной идеи России не может базироваться на каких-либо этнических или религиозных предпочтениях. Национальная идея должна основываться на базовых принципах, выражающих два фундаментальных осознания: места и роли нас самих в общественной социально-экономической системе; места и роли нашей страны в общепланетарной системе, называемой человечеством.

Эти осознания должны дать нам истинное понимание нравственных основ российского самосознания, основанных на общечеловеческих ценностях и элементарной целесообразности совместного бытия людей. Именно в этом ключ духовного возрождения России. 
Поэтому, в целях адекватного ответа на стоящие перед местным сообществом вызовы необходимо концентрировать усилия на следующих приоритетных направлениях социально-экономической политики:

1. Сосредоточить усилия на реформе образования и воспитания в свете требований ноосферного мышления и экологической культуры. 

2. Повысить эффективность функционирования экополисной системы здравоохранения. 

3. Сконцентрировать усилия местных сообществ на борьбе с бедностью.

4. Поднять эффективность «муниципального государства», успешно реализующего административную реформу и реформу государственной службы. 

5. Создать инновационную сферу молодёжного экополиса. 

6. Устранить ограничения инфраструктурного и технологического характера в области информирования населения и формирования общественного мнения. 

7. Развивать цивилизованные рыночные отношения на местах.

 На современном этапе политика в области социально-экономического развития территорий  России должна быть построена на использовании различных подходов к решению стоящих перед муниципальными органами власти задач. Необходимо развивать местное производство, создавать рабочие места, обеспечивать условия для размещения инновационных высотехнологичных производств  с безотходными технологиями, осуществлять системный менеджмент, что будет способствовать устойчивому развитию местных сообществ нашей страны и становлению новой цивилизации – ноосферно-экополисной.

Целью экополисной молодёжной политики XXI века является развитие потенциала молодёжи в интересах России. Такая политика должна исходить из интересов развития инновационной активности молодёжи, её информирования о потенциальных возможностях развития и интеграции молодых людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в жизнь общества.

Все это, в конечном итоге, сформирует устойчивые условия для самоорганизации молодежи и населения, создания гармонично развивающегося молодёжного Экополиса, появления объединяющей национальной идеи, развития инициатив, отвечающих масштабам задач, стоящим перед Россией, роста благосостояния граждан и совершенствования общественных отношений.
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