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Во введении к Стратегии государственный молодежной политики в Российской Федерации на период 2006-2016 гг. отмечается, что «важнейшее из грядущих изменений – переход к самоорганизации общества».

В стабильном обществе, которое развивается медленными темпами, более значительную роль играют представители старших поколений, которые, достигнув определенного социального положения, не стремятся к модернизации так, как это свойственно более молодым людям, видящих в реформах возможность быстро повысить свой социальный статус. Такое консервативное общество не стремится использовать потенциал молодежи, чтобы не нарушать status quo. В динамическом обществе, независимо от господствующей в них социальной или политической философии, опора делается  на не востребованные в условиях застоя качества молодежи: на социальную мобильность, стремление к инновациям, желание изменить сложившийся порядок, придав новый импульс развитию общества. Там, где это не входит в противоречие со сложившимися социально-политическими реалиями, молодежь, став политической силой, идет путем реформирования социальных институтов и социальных процессов. Если по каким-либо причинам такой путь неприемлем, обществу грозят революционные изменения, основной действующей силой которых будет молодое поколение. Так, наиболее активной составляющей всех современных «оранжевых» революций была молодежь.

Но какой бы потенциальной силой не обладала молодежь, неверно считать, что уже по самой своей природе она прогрессивна. Потенциал молодежи может остаться не реализованным или, наоборот, может быть востребованным. В первом случае общество рискует оказаться в ситуации застоя. Во втором – важно не допустить экстремизма, что тоже свойственно молодежи, направив ее активность на деятельность, способствующую развитию общества в условиях его быстрой трансформации. 
Молодой человек, не обладая ни определенным жизненным опытом, ни значительным социальным статусом, как правило, не имеет права голоса в решении важных вопросов ни в семье, ни в общественном управлении. На этой почве возникает серьезный внутренний конфликт: чувствуя в себе заряд энергии, необходимый для преобразования общества, желая этих изменений, молодой человек не видит  способов реализации своего потенциала. Часть молодежи решает эту проблему переключением внимания на решение своих насущных проблем, отказавшись от активного участия в жизни социума. В результате образуется довольно широкий круг аполитичной молодежи и перешагнувших тридцатилетний рубеж людей, которые даже участие в выборах считают необязательным, а активное участие в политической жизни страны любого уровня – ненужным. 

Такое положение подтверждают данные исследований, проведенных в 2008 г. Швейцарской академией развития совместно с Московской высшей школой социальных и экономических наук и Левада-Центром с целью выявления социально-экономических и политических аспектов жизни российской молодежи в возрасте от 15 до 29 лет. Подводя итоги, авторы исследования особо подчеркнули, что более половины молодых россиян плохо разбираются в политике, и лишь около 1/4 из них интересуются политикой. Такая аполитичность объясняется, по мнению исследователей, в первую очередь, проблемами, не связанными с политикой (интересы большей части молодых людей лежат в сфере материальной: образование, карьера, материальная обеспеченность); а во вторую очередь – недоверием к политической элите: подавляющее большинство респондентов считают, что политики заинтересованы лишь в том, чтобы быть избранными, но не в защите интересов своих избирателей. Тем не менее, в молодежной среде существует понимание необходимости вовлечения молодежи в политику: это мнение выразили около 3/4  молодых респондентов. 
С течением времени молодые люди с настроем на невмешательство в политическую жизнь общества создадут социальную прослойку, равнодушно принимающую любые общественные изменения –демократические или реакционные – лишь бы не были задеты их индивидуальные интересы. Люди с такой жизненной позицией создают социальную базу для реакционных режимов. Возникает вопрос, возможна ли политизация этой инертной части молодежи? 

Патерналистская модель в системах взаимоотношения «государство – молодежь» или «общество – молодежь» в России   уже была, но себя не оправдала, т. к. в данной ситуации молодое поколение рассматривается только как объект воздействия, а не субъект, способный к самостоятельной деятельности. Основным показателем субъектности молодежи является наличие молодежных организаций и объединений всех типов и форм. Если в обществе нет добровольных молодежных объединений, то социализация молодежи, и в первую очередь, политическая, затруднена. В таком случае оказываются нереализованными присущее молодежи желание общения с единомышленниками, стремление к лидерству и коллективизм, жажда социального самовыражения и демократизм, что приводит к внутренним конфликтам, чреватым или социальными взрывами, или полной социальной апатией. В условиях же кардинальных социальных преобразований интеграция молодежи в систему социально-политических институтов особенно затруднена, что  негативно влияет на процессы социального воспроизводства. Структура общества, характер социальных процессов и их направленность в ближайшем будущем зависят от того, какая молодежь придет на смену нынешнему поколению и будет ли она готова к функции управления обществом. 

Задача современной государственной молодежной политики заключается в интегрировании отдельных программ и проектов, касающихся молодежи, в единое целое при усилении регулирующей роли государства. Процесс этот должен быть двусторонним, т.е. необходимы и активная позиция молодых людей, и заинтересованность управленческих структур. Задача государства и общества – поддерживать позитивные устремления молодежи, задавая направление ее деятельности, что должно отражаться в стратегии молодежной политики государства. 
В государственной молодежной политике можно выделить несколько уровней: федеральный, региональный и местный. Многие государства, в частности, в Европе реализацию молодежной политики возлагают на органы местного самоуправления. В России органы местного самоуправления также наделены отдельными государственными полномочиями на реализацию государственной молодежной политики с передачей им материальных и финансовых средств из федерального бюджета. Однако финансирование молодежных программ, мероприятий не может быть достаточным без учета специфики каждого региона, кроме того, в России нет Федерального закона, определяющего функции, задачи и цели муниципальной молодежной политики. Сегодня перед органами государственной власти субъектов Российской Федерации в качестве приоритетной поставлена задача обеспечения молодежи региональными и муниципальными учреждениями по месту жительства (многофункциональные молодежные центры, дома молодежи, центры профориентации и досуга), что может стать основой для создания молодежных объединений. Молодежная политика осуществляется также молодежными объединениями, их ассоциациями, являющимися представителями гражданского общества, т. к. без их активного участия трудно выявить истинные чаяния молодежи, выразить и реализовать эти устремления. 
Однако гражданское общество в России еще не сформировалось настолько, чтобы активно влиять на государственные структуры и органы местного самоуправления и взаимодействовать с ними на равных, строить молодежную политику, исходя из принципа сотрудничества государства и гражданского общества. В условиях модернизации российского общества и растущих требований к человеческому капиталу государственная молодежная политика должна стать инструментом развития и преобразования страны. Это требует от всех участников процесса социального становления молодежи, разработки и последовательной реализации подходов, ориентированных на прямое вовлечение молодых людей в решение не только собственных проблем, но и общенациональных задач. 
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