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Молодежная политика является неотъемлемой составляющей социально-экономического курса государства и представляет собой комплекс мероприятий, преследующих основную цель
 - самореализация и развитие личности молодого человека, интеграция молодежи в процессы социально-экономического, общественно-политического и социокультурного развития государства. 

В процессе формирования и реализации молодежной политики принимают участие не только органы государственной власти, но и политические партии, общественные организации и движения, в т. ч. созданные самой молодежью. Данные три субъекта формируют три направления молодежной политики: государственное, политическое и общественное, создавая целостную системную модель молодежной политики.
Основной причиной формирования молодежной политики как отдельного направления социального курса государства является трудность процесса социализации молодых людей в современных условиях. В процессе социализации у молодежи оформляются политические взгляды и мировоззрение, возникают профессиональные интересы, развивается самосознание, складывается новый образ жизни, меняется стиль поведения. Понятие «молодежь» определяется как социально-демографическая группа в возрасте от 14 до 30 лет, выделяемая на основе совокупности психологических характеристик и особенностей социального положения. 

Взаимодействие власти и молодежи как особой социальной группы в России исторически носило однонаправленный характер: власть выступала организующим и контролирующим началом деятельности молодежи, а молодежь – ресурсом власти, объектом ее воздействия для достижения определенных политических целей.

Роль молодежи в политике начала меняться на рубеже 1990-х – 2000-х гг. Молодежный фактор в России приобрел значимость и актуальность после событий начала 2000-х гг. на территории Грузии, Украины, Киргизии, где молодежь выступила движущей силой «цветных революций», сопровождающих смену политического руководства в этих странах. Именно на 2004-2005 гг. в России приходится становление политического направления молодежной политики (создание молодежных политических организаций и движений различной направленности). 

К началу 2000-х гг. изменилась и сама российская молодежь. Возросла внутренняя дифференциация, неоднородность молодежной среды. Молодежь неоднородна не только в рамках одних возрастных границ, но и в зависимости от места проживания (город или село), рода занятий (учащиеся, студенчество, молодые специалисты, безработная молодежь), специфических проблем (наркоманы, алкоголики, преступники, молодые люди, вернувшиеся с мест локальных конфликтов).

Современную российскую молодежь можно разделить на активное меньшинство и пассивное большинство - «политическое болото». По результатам социологических исследований, проведенных в марте 2006 г., о своем интересе к политической жизни заявляют 40% молодежи, реальную политическую активность проявляют не более 30-35%. Основной формой проявления политической активности молодежи выступает участие в выборах всех уровней власти (35%). Второй формой политического участия является членство в политических организациях или движениях (2% молодежи). Но свое желание стать членом той или иной политической организации демонстрируют 21% молодежи. 

Основная часть молодежи, не проявляющая интереса к политической сфере, тем не менее, не представляет собой пассивное большинство. Современные молодые люди активно участвуют в благоустройстве подъездов, домов, детских площадок, сборе средств, вещей для людей, попавших в тяжелое положение, являются членами множества общественных организаций, формируют субкультуры.

К середине 2000-х гг. сформировалось поколение 17-18-летних россиян, родившихся в период и после перестройки, не живших при советской системе. «Новая пассионарная молодежь» не имеет сформировавшейся системы политических ценностей, поскольку ее социализация прошла в период смены системы социалистических ценностей системой либерально-демократических идеалов. Эта молодежь находится в поиске своего места в системе. В данной ситуации стало меняться отношение государства к молодому поколению. С середины 2000-х гг. начала формироваться новая молодежная политика, основанная на признании приоритетного участия молодежи в разработке проектов молодежной политики, что заложено в Стратегию государственной молодежной политики РФ. Но, провозглашая субъектность молодежи в политическом процессе, государство пытается сохранить контролирующие функции за ее политической активностью, направить ее в соответствующее русло.

Таким образом, в сфере молодежной политики возникли противоречия между намерениями власти, провозглашаемыми в официальных документах, и реальными действиями. 

Формирование государственного, политического, общественного направлений молодежной политики в современной России (на рубеже 80-90-х гг.) было связано с изменением социально-политического устройства страны, подготовкой проекта закона СССР по молодежной политике, активизацией мирового сообщества в области решения проблем молодежи. На федеральном уровне до сих пор отсутствует законодательство по молодежной политике, за исключением принятой в декабре 2006 г. Стратегии государственной молодежной политики в РФ. 

В отличие от федерального уровня, на протяжении 90-х гг. регионы ведут активную деятельность по разработке законодательной базы молодежной политики, которая на сегодняшний день включает несколько компонентов.

1. Закон о государственной молодежной политике. Формирование законодательной базы по молодежной политике в регионах РФ приходится на 1990-е – середину 2000-х гг. Самый первый закон был принят в республике Башкортостан в 1991 г. Сегодня на региональном уровне отдельные правовые акты по молодежной политике действуют в 73 субъектах федерации. 

Отдельные нормативно-правовые акты по молодежной политике на сегодняшний день приняты в 69 регионах России, кроме того, разработаны проекты законов «О государственной молодежной политике» в Воронежской и Пензенской областях. В Красноярском крае, Республике Калмыкии, Самарской и Челябинской области на данный момент действуют только концепции либо стратегии региональной молодежной политики. 

2. Закон о государственной поддержке детских и молодежных организаций. Определение общественного молодежного объединения и видов его поддержки со стороны государства впервые было приведено в Федеральном законе «О государственной поддержке молодежных и детских общественных организаций» № 98-ФЗ от 28.06.1995г., что дало толчок к разработке подобных законов в регионах. 

3. Региональная комплексная целевая программа по молодежной политике. Региональные целевые программы на сегодняшний день разработаны и действуют в 30 субъектах федерации. В 6 регионах РФ полностью отсутствует законодательная база по молодежной политике (Псковская область; республики Коми, Карачаево-Черкесия, Чечня; Агинский Бурятский и Усть-Ордынский Бурятский автономные округа). 
В 57 регионах в структуре органов государственной власти существует самостоятельное подразделение (комитет, отдел), занимающееся решением проблем молодежи. 

На основе законодательной базы молодежной политики в субъектах федерации можно выделить следующие направления деятельности государства: формирование условий для гражданского становления, духовно-нравственного и патриотического воспитания молодежи;  решение социально-экономических проблем молодежи (жилищная проблема; социально
-экономическая поддержка молодых семей; содействие экономической самостоятельности молодежи, проблема занятости, поддержка молодежного предпринимательства);  интеллектуальное, творческое и физическое развитие молодежи; социальная поддержка и защита молодежи; пропаганда здорового образа жизни и профилактика негативных явлений в молодежной среде.

В современной России политическое и общественное направления молодежной политики реализуются молодежным политическим и общественным движениями. 

Первый этап развития молодежного движения приходится на первую половину 90-х гг. конец 80-х - начало 90-х гг. – это период распада советской модели и формирования новой политической системы. Политическая ситуация характеризовалась кризисом комсомольской структуры, что способствовало формированию нового молодежного общественного движения как отдельной составляющей молодежной политики. Возникают Российский союз молодежи, Молодежный союз юристов, сосредоточившие свою деятельность на представлении и защите интересов молодежи как особой социально-демографической группы. 

Первым механизмом во взаимоотношении власти и молодежного общественные движения становится механизм личных встреч активистов молодежных организаций с представителями властных структур, занимающихся проведением молодежной политики. Но представители органов власти в условиях трансформационных процессов в политической системе и конфликтом между ветвями власти не всегда были заинтересованы в выработке эффективной молодежной политики. В таком случае механизм личных встреч использовался в качестве инструмента манипулирования политическим сознанием молодежи. 

Становление молодежного политического движения начинается с формирования организаций радикального характера: скинхедов, национал-большевиков (НБП). НБП была создана в мае 1994 г. как Межрегиональная общественная организация. Первые скинхеды появились в самом начале 1990-х гг., однако, переломным в их истории стал 1994 г. Побудительными мотивами для этого стали расстрел парламента осенью 1993 г. и начало войны в Чечне. Более глубокие причины - экономический кризис, распад прежней системы образования и отказ властей от какой-либо работы с молодежью. К этому следует добавить утрату привлекательных для молодежи общественных идеалов, не нашедших в постсоветской России адекватной замены. Место советской социальности заступила этничность, очерчивающая группу «своих», где молодежь рассчитывала найти защиту и опору. 

Первые молодежные политические движения вводят такой механизм во взаимоотношениях с властью, как акции прямого действия (митинги, демонстрации, пикетирования, захват административных зданий, голодовки). Однако эти акции нередко заканчиваются безрезультатно, разгоном силами охраны правопорядка или арестом участников протестного митинга. 

Второй этап в развитии молодежного движения в России начинается с принятия Федерального закона о государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в 1995 г. и по своим временных характеристикам совпадает со вторым электоральным циклом: выборы депутатов Государственной думы (декабрь 1995 г.) и выборы Президента РФ (июнь 1996 г.). 

Согласно Федеральному закону 1995 г., государство вводило реестровый механизм во взаимоотношениях с молодежными организациями, предполагающий оказание со стороны государства финансовой, административной, консультационной поддержки тем молодежным движениям и организациям, деятельность которых укладывалась в рамки «основного курса партии и правительства». Оказание систематической поддержки молодежному общественному движению предоставляло существующей власти возможность использовать молодежь на выборах Президента России в качестве электорального ресурса. 

Принятие нового Федерального закона стало катализатором создания множества молодежных общественных организаций, самыми крупными из которых стали Детские и молодежные общественные инициативы), Национальная молодежная лига, Российский союз студентов. Во второй половине 90-х гг. возникают Союз коммунистической молодежи, Авангард красной молодежи (АКМ), Молодежное «Яблоко». Эти молодежные политические организации носили оппозиционный характер, финансово и организационно поддерживались соответствующими политическими партиями, а нередко и зарубежными фондами (Молодежное «Яблоко»). 

Таким образом, если официальная власть пыталась привлечь на свою сторону молодежное общественное движение и использовать его как электоральный ресурс, то оппозиционные политические силы (КПРФ, ЛДПР, «Яблоко») делали ставку на воспитание собственной молодежной политической опоры. Период второй половины 90-х гг. характеризовался наличием механизма взаимодействия власти и общественного молодежного движения в форме реестра и отсутствием механизмов взаимодействия с молодежным политическим движением, за исключением существовавшего с начала 90-х гг. механизма прямых акций. 

Третий этап развития молодежного движения начинается со сменой политического руководства страны в 2000 г. и продолжается в настоящее время. Развитие молодежного движения на данном этапе характеризуется двумя тенденциями: 1) встраивание в политическую систему молодежных общественных и политических организаций с потерей ими статуса выразителей интересов общества и подконтрольным государству положением (Российский союз молодежи, «Наши», «Молодая гвардия»); 2) исключение из процесса принятия и реализации политических решений тех молодежных организаций, которые не интегрированы в политическую систему и осуществляют относительно независимую от власти деятельность (АКМ, НБП, «Оборона»).

Этот этап развития молодежной организованной активности характеризуется появлением большого количества молодежных политических организаций (Союз молодежи «За Родину!», «Молодая гвардия», «Наши», Молодежный СПС, Евразийский союз молодежи, Россия молодая, «Оборона»). Можно выделить несколько отличительных особенностей нового этапа: 1) активное вмешательство существующей политической системы в создание молодежных политических организаций. Впервые возникают организации молодежи, созданные непосредственно органами официальной власти для оказания воздействия на молодежь с целью воспитания лояльного власти молодого поколения. 2) введение государством новых механизмов (молодежный парламентаризм, проектная деятельность) для интеграции политически и общественно активной молодежи в политическую систему. 3) активное применение механизма акций прямого действия во взаимоотношениях с властью молодежными оппозиционными политическими движениями. 

Сегодня в регионах России сложились три направления молодежной политики (государственное, политическое и общественное), каждое из которых ведет целенаправленную работу с молодежью, при этом доминирующим выступает государственное направление. Несмотря на провозглашение субъектности молодежи в политическом процессе, власть продолжает оставаться инициатором создания молодежных политических организаций и движений, развития молодежного парламентаризма, проведения конкурсов социально-значимых проектов среди молодежных движений, что во многом обусловлено не только историческими особенностями развития государства, но и потребностями политического режима.

