1.2+3.4 

Немова О.А. Государственные инвестиции в молодую семью как залог успешного развития российского социума в  будущем. ИНИОН

http://www.rim.inion.ru/files/download/100016122/%D0%BD%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0_27_%D0%B4.doc
Обосновывается необходимость дальнейшего развития концепции семейной политики с целью переадресации основного потока государственных инвестиций в молодую семью, разработанную временным творческим коллективом нижегородских учёных и реализующуюся в Нижегородской области. 
Успешное промышленное развитие России невозможно без грамотной инвестиционной политики государства в социальную сферу. Особое внимание должно уделяться молодежи как наиболее динамичной группе социума, от которой зависит будущее страны. 

Сегодня социальная политика государства в основном сориентирована на оказание помощи малообеспеченным, многодетным семьям, а также неполным семьям. Однако данные социальные категории не способны в достаточной степени решить демографические, социально-экономические и духовно-нравственные проблемы современного российского общества. Основной поток инвестиций должен быть направлен на помощь крепкой, здоровой, полной, успешной молодой семье, слабо защищенной от жизненных невзгод. Именно такая концепция семейной политики, разработанная временным творческим коллективом нижегородских учёных, была утверждена Правительством Нижегородской области Постановлением № 371 от 23 декабря 2003 г. и реализуетя в Нижегородской области.
Однако необходима дальнейшая разработка и внедрение новых форм поддержки молодежи, особенно молодых семей. Только крепкая здоровая семья способна вывести общество из сложившегося системного кризиса при условии, что государство окажет ей своевременную поддержку в административно-правовой и социально-экономической областях. 
1. Административно-правовой блок

В рамках концепции «успешной семьи» предполагается постоянно совершенствовать и развивать правовую базу семьи. Так, необходимо развивать семейный малый и средний бизнес, и в этой связи изменить законодательную базу в пользу семьи. Семья должна получить юридический статус организации для реализации своего экономического потенциала. В связи с изменением социального статуса женщины необходимо принять ряд законодательных мер в отношении того, чтобы репродуктивная функция женщины, её социальные роли матери, жены, хозяйки, хранительницы семейного очага не являлись для работодателей препятствием для её устройства на работу, и гарантировали бы получение всего пакета социальных льгот по месту работы в организациях с любой формой собственности. 
Таким образом, необходимо: 1) на федеральном уровне принять закон и разработать программу поддержки и развития молодой семьи, как приоритетного направления в государственной политике России; 2) законодательно предоставить семье статус экономической организации и нового субъекта частной собственности с целью получения ею банковского кредита для открытия малого семейного бизнеса; 3) принять Федеральный закон о гарантии женщинам, в т. ч. имеющим детей, права на трудоустройство - в соответствии с их образованием, квалификацией, опытом работы - на предприятии с любой формой собственности, с представлением семье всего социального пакета, предусмотренного законодательством.

2. Социально-экономический блок
Развитие малого и среднего семейного бизнеса должно способствовать укреплению семьи, её самообеспечению. Семейный бизнес нуждается в разработке программ льготного кредитования и налогообложения. 

Кроме того, каждой семье необходимо отдельное жильё. Требуется государственная поддержка семьи в решении жилищного вопроса в форме доступного ипотечного жилищного кредитования. Федеральная целевая программа «Жилище» на 2002-2010 гг., утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации 31 декабря 2005 г. № 865, показала свою несостоятельность. По-прежнему решение жилищного вопроса для большинства российских семей остается несбыточной мечтой. В Нижнем Новгороде до сих пор ни в одном районе города даже не начато строительство жилья под социальный найм для малообеспеченных граждан. А между тем решение жилищного вопроса напрямую связано с разрешением демографического вопроса.

Повышению рождаемости могут способствовать и экономические меры. Например, посредством снижения платы за ипотечное кредитование по количеству рождённых детей, снижения коммунальных платежей молодым и многодетным семьям.

Молодёжь, как наиболее социально активная часть общества, нуждается в стабильной высокооплачиваемой работе. Введение программы по квотированию рабочих мест для выпускников ВУЗов значительно облегчит материальное положение студенческой молодёжи. Наличие в сознании молодёжи семьи как базовой ценности и ориентации на семейный образ жизни, а также материально- экономического базиса (регулярный доход + жильё) будет способствовать повышению семейно-брачных и демографических показателей. 

Золотой фонд страны - студенчество, как особая часть молодёжи, должен занимать приоритетное положение в государственной социальной политике. Студенческие семьи с детьми нуждаются в гибком учебном и рабочем графике. Из-за невозможности совмещения учебного и рабочего графика многие студенческие семьи распадаются, молодые студенты-родители оказываются в состоянии выбора двух альтернатив: либо учёба, либо семья и работа. 
Таким образом, необходимо:

1) разработать мини-программы для пяти-шести типов семей, обладающих разным ресурсом адаптации к условиям рыночной экономики: семьи работающих (как в государственных, так и в негосударственном секторах экономики); семья неработающих (инвалиды; лица, нетрудоустроившихся после отбывания срока в местах заключения); людей страдающих психическими расстройствами; лиц асоциального поведения (бомжи, нищие); семьи безработных («попавших под сокращение» или в результате закрытия предприятия, реорганизации совхоза - колхоза), т.е. речь идёт о молодой семье города и сельской местности; семья военнослужащих, работников внутренних дел; семья «постсоветского, пространства» молодые семьи беженцев, вынужденных переселенцев; пострадавших от военных действий, религиозных, межэтнических конфликтов, а также семьи современных «гастарбайтеров» - работающих по контракту, найму из стран дальнего и ближнего зарубежья; 2) обеспечить государственную поддержку молодой семье решением жилищного вопроса - введением доступного ипотечного жилищного кредитования, затем - снижения платы за кредит и коммунальные услуги с появлением одного-двух детей; 3) обязать работодателей квотировать места рабочих специалистов для выпускников школ, вузов с представлением возможности повышения квалификации и переобучения за счёт предприятия; 4) создать условия молодым семьям в получении бизнес-образования (например, в Нижнем Новгороде восьмой год успешно реализуется Президентская программа по подготовке управленческих кадров); 5) шире вовлекать начинающих предпринимателей в организацию «бизнес-инкубаторов», как экспериментальных площадок для апробации смелых идей; создавать технокультурополисы и технопарки.

Практика показала, что ни один из нормативных документов не содержит критериев эффективности, степени отдачи от реализации социальной поддержки молодой семьи. В соответствии с вышеизложенной концепцией поддержки молодой семьи в качестве критериев эффективности такой работы и политики могут выступать: 1. Стабильность молодой семьи, когда устойчивость брачных союзов на протяжении 5-7 лет на три-четыре порядка превышает факт их расторжения; 2. Ценность семьи, когда ребёнок занимает главное место в жизненных целях родителей, и у них отсутствует мотивация обречения ребёнка на социальное сиротство; 3. Гармоничность индивидуальной и социальной самореализации молодого человека и девушки, когда они не поставлены перед дилеммой: «жизненный успех и карьера - при отказе от семьи» либо «семейное гнездо – при полном и безнадёжном аутсайдерстве на рынке профессиональных услуг»; 4. Ценность брака, когда предпочтение молодёжь будет отдавать не «пробным» бракам, а официально зарегистрированным; 5. Повышение рождаемости (1-2 ребёнка) именно в молодых семьях, как наглядное свидетельство повышения ценности родительства; 6. Увеличение количества молодых семей и их родственников, принявших участие в «семейных социальных проектах», общественной жизни города, как показатель повышения ценности родства и гражданской активности граждан. 

Современная молодая успешная семья именно сегодня как никогда ранее нуждается в инвестиционной поддержке со стороны государства. Именно такая политика способна дать в будущем наибольший доход и наивысшую прибыль государству в виде решения демографической проблемы и обеспечении качественного трудового капитала в будущем.

