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В последние пятнадцать лет в российской молодежной политике все более активно применяются принципы проектной деятельности. Во-первых, это относится к способам распределения финансирования и поддержки добровольческих инициатив молодежи через организацию конкурсов проектов и программ в сфере молодежной политики. Эта деятельность обоснована федеральным законодательством и законом Нижегородской области от 25 апреля 1997 г. N 70-З "О молодежной политике в Нижегородской области" (с изменениями от 21 июня 2001 г., 27 декабря 2002 г., 17 марта 2006 г.). Во-вторых, Стратегия молодежной политики - основной документ, регламентирующий молодежную политику в РФ - выстроена по проектному принципу и содержит несколько основных проектов, направленных на поддержку разных групп молодежи. Федеральная программа «Молодежь России», действовавшая до 2006 г., также предоставляла возможность поддержки проектной деятельности молодежных и детских общественных объединений. 

В действующем законодательстве РФ под молодежной политикой понимается деятельность государства, направленная на создание правовых, экономических и организационных условий и гарантий для самореализации личности молодого человека и развития молодежных объединений, движений, инициатив.

Основными принципами государственной молодежной политики являются:  принцип приоритета: оказание предпочтения общественным инициативам по сравнению с соответствующей деятельностью государственных органов и учреждений при финансировании мероприятий в области молодежной политики; принцип субсидиарности: государственная поддержка молодежных объединений реализуется посредством финансирования проектов и программ (система грантов), представленных в порядке открытого конкурса на рассмотрение компетентных государственных органов. 

В законодательстве РФ определены следующие категории:

Молодежные общественные объединения. Согласно ст. 19 Федерального закона «Об общественных объединениях», «членами и участниками молодежных общественных объединений могут быть граждане, достигшие 14 лет». Молодежными считаются общественные объединения, насчитывающие в своем составе не менее двух третей граждан 14 – 30 лет от общего числа членов.

Формы государственной поддержки. Под государственной поддержкой молодежных объединений понимается совокупность мер, принимаемых органами государственной власти РФ в соответствии с законодательством РФ в области государственной молодежной политики в целях обеспечения правовых, экономических и организационных условий, гарантий и стимулов деятельности таких объединений, направленных на социальное становление, развитие и самореализацию детей и молодежи в общественной жизни, а также в целях охраны и защиты их прав.

В связи с принятием Федерального закона «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов РФ в связи с принятием Федеральных законов «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 22. 08. 2004 г. № 122-ФЗ в настоящее время возникла необходимость в конкретизации основных направлений и механизмов государственной поддержки молодежных и детских общественных объединений, в том числе положения о порядке формирования Федерального реестра молодежных и детских общественных объединений, пользующихся государственной поддержкой, положения о порядке оказания государственной поддержки проектов (программ) молодежных и детских общественных объединений, положение о порядке оказания финансовой поддержки мероприятий молодежных и детских общественных объединений.

Государственная поддержка молодежных объединений определена законодательством РФ в следующих формах:
Финансовая поддержка деятельности детских и молодежных общественных объединений (Федеральный закон «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» (28.06.1995 г. №98-ФЗ, ст.10). До 1 января 2006 г. финансирование проектов (программ) молодежных, детских и студенческих общественных объединений осуществлялась на конкурсной основе в рамках реализации основных направлений федеральной целевой программы «Молодежь России (2001-2005 годы)».

Основным направлением финансовой поддержки является поддержка общественных объединений, получивших статус опорных центров по реализации программ по разным направлениям деятельности. Общественным объединениям, входящим в Федеральный реестр молодежных и детских общественных объединений, оказывается помощь в частичном финансировании мероприятий, которые проводились совместно с органом исполнительной власти и носили общероссийский либо межрегиональный характер. Региональные, местные общественные объединения получают финансовую поддержку из средств областных и муниципальных бюджетов. 

Информационная и научно-методическая поддержка деятельности молодежных и детских общественных объединений: научно-методическая поддержка общественных объединений; кадровая поддержка деятельности молодежных и детских общественных объединений; обеспечение общественной поддержки деятельности молодежных и детских общественных объединений. 
Законодательство Нижегородской области в сфере государственной молодежной политики включает в себя Закон Нижегородской области от 25 апреля 1997 г. N 70-З "О молодежной политике в Нижегородской области" (с изменениями от 21 июня 2001 г., 27 декабря 2002 г., 17 марта 2006 г.) и Программу «Молодежь Нижегородской области».

Согласно Закону Нижегородской области от 25 апреля 1997 г. № 70-З "О молодежной политике в Нижегородской области" (с изменениями от 21 июня 2001 г., 27 декабря 2002 г., 17 марта 2006 г., вступил в силу с 1 января 2004 г. (Закон Нижегородской области от 27. 12. 2002 г. №78-З) государственная поддержка молодежных общественных объединений осуществляется в Нижегородской области в формах, соответствующих федеральному законодательству.

В Программе «Молодежь Нижегородской области на 2003 – 2006 годы» определена система поддержки деятельности детских и молодежных общественных объединений: государственная поддержка детских и молодежных общественных объединений; организационно-методическая и финансовая поддержка реализации социально значимых программ и проектов детских и молодежных общественных объединений. 

В рамках Федеральной программы «Молодежь России» экспертный совет, в состав которого входили научные сотрудники вузов и научных институтов разных регионов России, действовал при Департаменте по молодежной политике Министерства образования. Первый тур представления проектов проходил в заочной форме, при необходимости требовалась защита в очной форме. Проекты, выигравшие конкурс, получали частичное финансирование из федерального бюджета. Примерами может служить проект стимулирования выпускников интернатных учреждений Нижнего Новгорода на поступление в вузы (поддержан в 2001 г., грант 2 степени); проект «Свое, другое, наше», направленный на воспитание толерантности в среде студенчества Нижнего Новгорода (поддержан в 2003 г., грант 2 степени). 

В настоящее время Министерством образования и науки в основном проводится поддержка молодежных объединений, включенных в федеральный реестр.

В Нижегородской области сложилось такое положение, когда основную часть работы по координации поддержки социальных инициатив молодежи принимают на себя ведущие вузы области, в том числе Нижегородский госуниверситет им. Н.И. Лобачевского. На базе университета функционирует Малая Академия Госуправления, в которой обучаются без отрыва от основной учебы представители актива ведущих вузов города. В числе основных курсов им преподают социальное проектирование. 

Консультации проводятся с теми лидерами, кто выбрал определенные направления социального проектирования для домашней разработки: «Молодежная карта Нижнего Новгорода» (мероприятия по организации молодежного досуга); «Инаковость» - ННГУ для всех (доступ к образовательным услугам для инвалидов); «Все различны, все равны» (укрепление межэтнической толерантности); «дворовая территория» (развитие территориальных инициатив); экологические проекты; участие в программах социальной защиты (помощь в детдомах, домах – интернатах (взрослых и детских)); развитие ювенальной юстиции в Нижнем Новгороде, профилактическая работа с подростками; межфакультетское, межвузовское взаимодействие; научные проекты.

Результатом проведения курса является реализованный (защищенный, подготовленный) лидером и его группой (сокурсники, сверстники из двора, можно совместно с другими лидерами из МАГУ) социальный проект.
Таким образом, молодежь имеет возможности получить знания, умения, навыки по дисциплине Социальное проектирование, а также поддержку для реализации своих проектов.

Представлен список литературы из 18 наименований.
