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Римский В.Л. Молодежная политика для молодежи или для государства. ИНИОН
Понимание молодёжной политики

В России гражданское общество практически лишено возможности участия в решении крупных общественных проблем, в выработке приоритетов промышленной, экономической, социальной политики, включая молодежную политику. Органы государственной власти и управления в нашей стране доминируют в решении проблем, которые решаются в его интересах, а не общества. Не является исключением и молодёжная политика.

Государство конструирует социальные проблемы

Вследствие слабости лоббирования со стороны гражданского общества и разрушения системы представительства гражданских интересов российская социальная политика разделилась на отдельные социальные проблемы.  Конструирование некой «социальной проблемы» нередко проводится с целью представить её как  актуальную, но имеющую единственно возможный способ решения, который только её агенты и лоббисты якобы способны реализовать. Это позволяет им монопольно распоряжаться общественными ресурсами (финансовые средства бюджетов различных уровней, благотворительные средства, спонсорская помощь, кредиты, гранты) для решения их «социальной проблемы».

Государственные решения определяет «канцелярская реальность»

Система государственного управления строится в России как бюрократическая. Именно документы в соответствии с бюрократическими нормами и правилами, структурируют социальные факты и фиксируют определенные схемы интерпретации не только поведения граждан, но и самой действительности. И только в этой канцелярской реальности государство через свои органы власти и управления допускает обсуждения социальных проблем.

Пример конструирования молодёжных проблем

Конструирование молодёжных проблем начинается с формирования самого понятия молодёжь. В научной сфере это приводит к дискуссиям, а в сфере государственного управления – к выделению тех социальных групп, которые могут претендовать на государственную финансовую и иную ресурсную поддержку. С научных позиций молодёжью называют представителей не одной, а нескольких социальных групп, которые выделяется по возрасту, обычно от 14-16 до 25-30, а иногда до 35 лет, особенностей социального положения, особенностями уровня достигнутой социализации, социально-психологических качеств.

В Концепции федеральной целевой программы «Молодежь России на 2006-2010 годы» молодёжь определяется только по возрасту от 16 до 30 лет. Все остальные характеристики, часто являющиеся решающими для научного анализа молодёжи, как социальной группы, являются второстепенными. Игнорирование этих дополнительных характеристик, определяющихся социальными условиями жизни, закономерностями воспитания и образования, культурными стереотипами превращает формулируемые чиновниками проблемы молодёжи в канцелярские.

 19 октября 2005 года во Всероссийской Государственной налоговой академии состоялось первое заседание Межведомственной рабочей группы по вопросам социальной поддержки и правовой защиты студенческой молодежи, созданной на основании Приказа Министерства образования и науки РФ от 6 июля 2005 года в целях повышения социальной поддержки и правовой защиты студенческой молодежи. Основной задачей деятельности рабочей группы определена организация работы по разработке нормативной правовой базы, направленной на: формирование эффективной системы стипендиального обеспечения студенчества; развитие системы социальных льгот и компенсаций для студентов; повышение эффективности решения жилищных проблем студенчества.

На этом заседании, посвящённом социальной защите студенчества и «механизмам стипендиального обеспечения», Департаментом по государственной молодежной политике, воспитанию, социальной защите детей Минобрнауки РФ  были озвучены основные положения проекта Стратегии государственной молодежной политики, в частности, основные принципы общенационального проекта Стратегии «Карьера». Приоритетные направления развития образования в России предполагают, что основным партнером в развитии образования в России будет работодатель. Но на заседании выяснилось, что государство, бизнес, гражданское сообщество и молодежь совершенно по-разному понимают цели своей деятельности в реализации этой стратегии. В частности, члены рабочей группы указали на необходимости замены термина «трудоустройство», которого нет в Трудовом кодексе РФ и который неадекватен реалиям рыночной экономики. И при этом поставили одной из основных задач своей рабочей группы «определение доминирующих пунктов деятельности для создания нормативного поля, обеспечивающего стабильность продвижения молодого человека по рыночным каналам».

Но для реального обеспечения социальной защиты студенчества оказалось необходимым заняться проблемой обеспечения студентов работой после окончания вуза. Потому что иначе работодатели не будут реальными партнёрами государства в решении этой проблемы, а обеспечение работой может быть только при условии заинтересованности  в этом работодателей. Однако решение проблемы членам рабочей группы видится не в таком обучении студентов, чтобы они сумели получить конкурентные преимущества на рынке труда, а в разработке нормативных актов, дающих студентам гарантии получения работы. Это явно не решение проблемы, потому что бизнес будет стараться увольнять студентов, попавших к ним с такими льготами, или  не участвовать в таких государственных программах. Так реальность демонстрирует участникам процессов выработки молодёжной политики, что канцелярская её версия далека от адекватного её отражения. 

Партии используют молодёжь в своих целях

Молодёжь могла бы делать карьеру и в политических партиях. Но практика показывает, что создание партией своей молодежной организации свидетельствует о невозможности для её молодым членов самореализации и политической карьеры в самой партии. Такая партия стремится использовать молодежь в проведении агитации и решении организационных проблем, т.е. в массовых акциях, для раздачи листовок, работы с избирателями на выборах, поскольку самим политическим партиям не всегда удобно проводить яркие и даже скандальные публичные акции, заметные для средств массовой информации.

Молодёжь менее руководителей партий искушена в политике, поэтому оказывается в подчинённом к ним положении. Собственная активность молодёжных организаций политических партий направляется их руководителями в своеобразную альтернативную политику, иллюзорно похожую на реальную, но не позволяющую молодёжи реально конкурировать за политические ресурсы с руководством этой партии.

Пока молодёжь набирается политического опыта, такая система взаимоотношений со своей партией их может устраивать. Но затем они, чаще всего, понимают, что молодёжные организации политических партий, молодежная политика и молодежные парламенты созданы специально для отвлечения молодёжи от решений их проблем, от борьбы за руководящие должности в партиях и места в реальных парламентах. И тогда практически все молодёжные организации политических партий либо превращаются в бюрократические организации без перспектив развития, либо входят в конфликты с руководствами своих политических партий. Поэтому перспективы развития почти всех молодёжных политических организаций в России очень неопределённы.

Что может сделать гражданское общество

Только активность граждан, особенно структур гражданского общества и молодёжных организаций может реально изменить положение в сфере молодёжных проблем. Для обеспечения реальных решений молодёжных проблем объединениям граждан могло бы помочь проявление большей активности в формировании сущности и содержания таких проблем, в навязывании органам государственной власти своих представлений о социальной сфере, о молодёжи, о её приоритетах и предпочтениях, а также своих интересов и приоритетов в финансировании социальных проектов и программ.

Негосударственные организации с теми же целями могли бы проводить исследования и гражданские экспертизы как своих, так и государственных проектов и молодежных программ. Объединения граждан могли бы с помощью исследований и экспертиз содействовать достижению системности в постановках и решениях молодёжных проблем. 

В отсутствие такой системности и органы власти, и структуры гражданского общества будут решать лишь отдельные молодёжные проблемы и положение в сфере молодёжных проблем России будет ухудшаться.

