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Представлен анализ законодательных нововведений в рамках Федерального закона № 244-ФЗ «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации», непосредственно затрагивающих интересы молодого поколения России.

На протяжении многих веков пристрастие к азартным играм, начиная с момента их появления в России, было и остается неотъемлемой частью жизни значительного числа населения. Следует отметить, что ни в один из периодов истории нашей страны установление абсолютного запрета на организацию и проведение азартных игр не дало положительного результата. Запретительная политика способствовала лишь тому, что игорная деятельность, уходя в подполье, приобретала все более изощренные формы. 

С переходом России к рыночной экономике, в стране стали активно развиваться различные игорные заведения, апогей расцвета которых пришелся на период после 2001 г., когда введение облегченных правил лицензирования совпало с активным экономическим ростом. Регулирование игорного бизнеса, осуществляемое лишь на уровне подзаконных актов, способствовало бесконтрольному распространению данного сектора предпринимательской деятельности с вовлечением в игорную индустрию различных слоев населения, среди которых подрастающее поколение является наименее защищенным и наиболее подверженным влиянию азарта. Желание быстро извлечь прибыль, не прилагая к тому особых усилий, стремление казаться «своим» и проявить лидерские качества в компании сверстников, неоновые вывески казино, залов игровых автоматов, букмекерских контор со своей особенной атмосферой внутри – далеко не полный перечень причин, по которым значительная часть молодежи проводит свой досуг в игорных заведениях. По медицинским данным, зависимость от азартных игр является еще более сильной, чем зависимость от алкоголя, а учитывая то, что в поисках средств на проведение очередного вечера в игровом зале, молодежь нередко идет на совершение противоправных деяний, уже сегодня можно судить о форматах проблемы нации, будущим которой является ныне подрастающее поколение. 

Необходимостью принятия решительных мер, способных изменить ситуацию в игорной сфере, с целью обеспечения защиты прав и законных интересов не только молодого поколения, но и всех граждан России, продиктовано принятие 29 декабря 2006 г., Федерального закона № 244-ФЗ «О государственном регулировании деятельности по организации и проведению азартных игр и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» (далее Закон), вступившего в силу с 1 января 2007 г. 

Концепция Закона ясна из его названия - это государственное регулирование сферы игорного бизнеса, затрагивающее различные стороны этого сложного многогранного явления. 

Важным достижением законотворческой мысли стало установление в Законе запрета на посещение игорных заведений лицами, не достигшими возраста восемнадцати лет (п.3 ст. 7). Такой запрет распространяется и на эмансипированных, а также на вступивших в брак несовершеннолетних граждан, приобретших тем самым, дееспособность в полном объеме. Такой законодательный подход представляется вполне оправданным, поскольку создание несовершеннолетними гражданами семьи, их самостоятельная предпринимательская деятельность, работа по договору с работодателем, далеко не всегда означает завершение процесса психо-эмоционального формирования личности, следовательно, сохраняется необходимость обеспечения их защиты от влияния факторов, не способствующих их развитию. 

Кроме того, Закон, определив участника азартной игры как физическое лицо, принимающее участие в азартной игре и заключающее основанное на риске соглашение о выигрыше с организатором азартной игры или другим участником азартной игры (п.10 ст. 4), исключает тем самым возможность признания в качестве игроков подростков, по просьбе которых совершеннолетним гражданином делается ставка в игорном заведении, поскольку для признания субъекта игроком, ему необходимо лично заключить соглашение о выигрыше. 

Несмотря на то, что труд несовершеннолетних регулируется действующим трудовым законодательством, Закон № 244-ФЗ, учитывая специфику игорного бизнеса, установил правило, по которому лица, не достигшие возраста восемнадцати лет, не могут являться работниками игорного заведения. Такое законодательное решение направлено на защиту подрастающего поколения от влияния азартных игр и пари. 

Немаловажным нововведением стоит признать закрепление в Законе недопущения расположения объектов игорного бизнеса не только непосредственно в самих зданиях, строениях, сооружениях в которых расположены детские, образовательные, медицинские, санаторно-курортные учреждения, но даже и на земельных участках, на которых они расположены. 

Еще одна новелла в сфере регулирования игорного бизнеса, затрагивающая интересы субъектов игорного дела, и, прежде всего, молодого поколения, коснулась Интернет-казино, за которыми большинство представителей игрового сообщества видело будущее, после того, как значительная часть объектов игорного бизнеса окажется перенесенной в специализированные игорные зоны. Однако законодатель распорядился по-своему, закрепив в ст. 5 Закона № 244-ФЗ запрет на деятельность по организации и проведению азартных игр с использованием информационно-телекомуникационных сетей, в т. ч. сети «Интернет», а также средств связи, в т. ч. подвижной связи. 

Таким образом, привнесенные в индустрию азарта законодательные изменения, касающиеся всех субъектов сферы организации и деятельности азартных игр и пари, направлены, прежде всего, на защиту прав и законных интересов наименее защищенной стороны – игроков, значительную часть которых составляет молодое поколение России. 
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