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Молодежь - стратегический ресурс любого общества. Каковы сегодня качественные характеристики самой пассионарной части народа? Как направить энергию молодых в созидательное русло? Эти и другие вопросы обсуждались в ходе пленарного заседания Общественной палаты "Роль институтов гражданского общества в реализации молодежной политики России".
Портрет поколения, родившегося в СССР, а выросшего в новой России, отличается пестротой и яркостью красок. Социологических исследований, посвященных именно юным, немного. Их привел в своем докладе член Общественной палаты, председатель Национального совета молодежных и детских объединений России А. Соколов. Жизненный успех для 60% юношей и девушек - это крепкая семья и здоровые дети (40% выбрали богатство и уважение окружающих). Идеал для подражания есть только у каждого четвертого молодого человека (для большинства это друзья, родители, преподаватели и духовные наставники), а о стремлении "жить честно" заявили лишь 9% опрошенных.

Сегодня молодые люди говорят не "любовь к Родине", а "социальный контракт со страной", не "национальная идея", а "общественная повестка дня". (Именно такая гражданская риторика звучала из уст выступающих!) Условия "социального контракта" тоже были сформулированы: "Мы считаем своим то, в создании чего мы участвуем". Молодежь чувствует свою отчужденность от бюрократического государства, но как иначе выполнить лозунг дня ("возьми от жизни все!"), она не знает. И потому реальные социальные процессы не могут не вызывать тревоги. Политологи отмечают стремительное "размывание" российской идентичности. Около 12 млн. молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет не связывают свое бытие со статусом гражданина РФ. Для них государство - это "параллельный мир". Так, среди этносов, исповедующих ислам, гражданами России ощущают себя лишь 46,7% юношей и девушек. Тенденция крайне опасная, учитывая то, что в национальных республиках, особенно на Кавказе, высокая рождаемость. Если молодежь и дальше здесь будут воспитывать в духе нигилизма и небрежения к государству, это может спровоцировать новый взрыв агрессии и национализма.

Процессы отчуждения от идентичности четко коррелируются с языковой политикой. Процент школ в национальных республиках с обучением на родном (нерусском) языке возрос с 13,5% в 1991 г. до 55% в 2004 г. При этом, как считает руководитель Центра национальных проблем образования О. Артеменко, "в ряде субъектов выстраивается национальная (этническая) система образования, национальное (этническое) образование, что противоречит и Конституции, и Закону "Об образовании". Сделав школу фактором культурной автономизации этноса, взяв курс на регионализацию образовательной системы, школа используется как инструмент этнической мобилизации молодежи (замыкание в собственной культуре)". Проведенные Федеральным институтом развития образования Минобрнауки социологические исследования свидетельствуют, что в 82 случаях из 100 у детей школьного возраста, проживающих в Татарстане, в сознании отсутствует понятие "я живу в России, я гражданин России". Опрос взрослого населения республики показал, что только около 30% как этнических русских, так этнических татар, не отрицая своей национальной принадлежности, могли бы также сказать о себе "я - россиянин".

Разумеется, у такой невеселой статистики есть свои причины. Молодежь, как отмечалось в ходе дискуссии, - это "долгосрочная инвестиция". После падения СССР политики предпочли заниматься инвестициями сиюминутными - нефтью, недвижимостью, финансами. Достаточно напомнить, что с 1991 г. федеральный орган, посвященный работе с молодежью, менял свою структуру 11 раз! Были времена, когда не существовало вообще никакого ведомства по "стратегическому ресурсу". В 1999 г. Федеральное Собрание приняло Закон "О молодежи", но Б. Ельцин наложил на него вето. Лишь в 2006 г. была утверждена "Стратегия молодежной политики", а вместе с ней и скромное финансирование - 82 млн. в год.

А тем временем некоторые региональные элиты занимались строительством "культурных автономий", делая это помимо воли своих граждан. Опрос, проведенный в октябре 2008 г. сотрудниками Института этнологии и антропологии РАН среди населения Татарстана, выявил следующую образовательную потребность. На вопрос: "На каком языке следует изучать школьные предметы в старших классах?" – 83% этнических татар и 88% этнических русских ответили: "На русском". "На другом языке, который используется в регионе", соответственно ответили 17% и 12% опрошенных. Но образовательная политика строится в республике совершенно по-другому, что является нарушением "права граждан Российской Федерации на пользование государственным языком Российской Федерации, которое предусматривает получение образования на русском языке в государственных и муниципальных образовательных учреждениях" (Федеральный закон "О государственном языке Российской Федерации").

В молодежной политике попытки сдерживать центробежные процессы происходят не на низовом, а на "верхушечном" уровне. К примеру, ежегодные встречи на форуме "Селигер" - своего рода "фабрике молодых политиков". Но точно так же как "Фабрика звезд" имеет очень отдаленное отношение к главным смыслам нашей культуры, так и "Селигер", равно как и "Идущие вместе", движение "Наши", носит скорее карнавальный, чем реальный, характер. Массовые акции прокремлевских молодежных объединений поражают прежде всего размахом бессмысленно затраченных средств - майки, флаги, акции, пресса... Но в шумных медийных атаках, транслирующихся на всю страну, принимает участие незначительный процент от всей молодежи. Выступая на заседании, руководитель Федерального агентства по делам молодежи В. Якеменко рассказал, что на "Селигере - 2009" будут представлены десять направлений работы, в т. ч. лидерство, спорт, техническое творчество, информационное взаимодействие, культура, толерантность... Всего на форуме соберется 50 тыс. человек. Но к чему сводится воспитательная работа для остальной молодежи? К пиву и к "Дому-2"?!

Видимо, молодежь - стратегический ресурс вовсе не для любого общества, а только для бурно растущего (потому в национальных республиках и выстраивают "параллельные миры"). Отношение к молодежи со стороны тех, кто определяет вектор государственной социальной политики, сегодня сходно с поведением нерадивых родителей, инфицированных всеми смертными грехами: блудом, стяжательством, ложью и чревоугодием. Но придет время, когда нынешние юноши и девушки войдут в зрелый возраст и вряд ли они вспомнят поколение своих "политических отцов" с благодарностью и признательностью. 

