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Актуализация молодежной проблематики в современной России связана с приоритетами развития государства и общества в долгосрочной перспективе. В Стратегии государственной молодежной политики в РФ, принятой в декабре 2006 г., подчеркивается, что целью этой политики является развитие и реализация потенциала молодежи в интересах России. 
Сложившаяся на сегодня ситуация в сфере развития молодого поколения неоднозначна. С одной стороны, современную российскую молодежь отличает рост самостоятельности, практичности и мобильности, ответственности за свою судьбу, повышение заинтересованности в получении качественного образования и профессиональной подготовки, влияющей на дальнейшее трудоустройство и карьеру. С другой стороны, молодым россиянам присущ низкий уровень интереса и участия в событиях политической, экономической и культурной жизни. Значительная часть молодежи находится в условиях, далеко не благоприятных для развития, социализации и самореализации. Наиболее остро этот вопрос стоит в отношении молодежи группы риска (МГР). 
Сегодня многие молодые люди находятся в ситуации, когда один или несколько неблагополучных факторов могут стать причиной их попадания в группу риска. По данным опроса населения ВЦИОМ в 2007 г., наиболее серьезной причиной, по которой подростки могут оказаться в группе риска, большинство респондентов называют наличие проблем в семье (материальные, жилищные, болезнь членов семьи). Сложившаяся ситуация в молодежной среде является следствием кризиса института семьи, обусловленного ростом бедности, ухудшением условий жизнедеятельности, разрушением нравственных ценностей и воспитательного потенциала семей. 

Исследования также показывают, что неблагополучная «семейная демография» служит мощным криминогенным фактором. По данным исследования Центра социального прогнозирования, доля не живущих в полных семьях среди беспризорных очень велика – почти половина во всех возрастных группах. В то же время растет число полных семей, где несовершеннолетние не получают должного ухода и воспитания. К тяжелым последствиям недостатков семейного воспитания относятся преступность, алкоголизм, наркомания и другие негативные явления. Как показывает статистика, именно фактор семейного неблагополучия во второй половине 1990-х – начале 2000 гг. был решающим для подростков, совершивших правонарушения. 

Новый стратегический подход в реализации государственной молодежной политики (ГМП) видится в сокращении числа факторов риска, снижении их негативного влияния на молодежь и оказании своевременной помощи в случае неблагоприятного развития жизненной ситуации. 
В России с каждым годом увеличивается число беспризорных детей, причем показатели варьируют от 800 тыс. до 3-4 млн. человек. Массовость этого явления не вызывает сомнений, но значительное расхождение в цифрах говорит об отсутствии единого методологического подхода как в оценках, так и в том, кого собственно относить к беспризорным детям. В результате сопоставлении противоречивых данных можно условно говорить о трех группах беспризорных детей: постоянно живущие на улице («хронические» беспризорники), временно живущие на улице (например, в теплое время года) и эпизодически уходящие из дома (например, по причине конфликта с родителями). Численность беспризорных достигает своего максимума в теплое время года, особенно в период летних школьных каникул. 

Тревожной выглядит ситуация в плане защиты детей от насилия и преступных действий. В 2005 г. свыше 175 тыс. детей и подростков стали жертвами преступных проявлений. За ненадлежащее исполнение родительских обязанностей возбуждено около 8 тыс. уголовных дел. Число нарушений законодательства в сфере прав и интересов несовершеннолетних увеличилось за последние пять лет в два с половиной раза. Невнимание и жестокость по отношению к детям порождает ответную жестокость. Ежегодно в органы внутренних дел за правонарушения доставляются более 1 млн. несовершеннолетних, к административной ответственности привлекаются почти 500 тыс. подростков. Вызывает озабоченность сплоченность детской преступности: около 2/3 преступлений совершается в составе группы, при чем значительное количество преступлений совершается в состоянии алкогольного и наркотического опьянения. 

Дети и молодежь являются наиболее уязвимой группой, чувствительной ко всем социальным проблемам российского общества. Учреждений, способных оказать помощь ребенку и семье в трудной жизненной ситуации, сегодня недостаточно, и их деятельность не всегда эффективна. Оценке роли основных ведомств и организаций в работе с молодежью группы риска был посвящен экспертный опрос, проведенный в декабре 2006 г. в рамках проекта «Совершенствование работы с МГР в РФ». Наиболее эффективно экспертами оценивается деятельность органов и ведомств, напрямую призванных работать с молодежью группы риска (органы опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних, социальные работники, МВД, а также государственные, региональные и местные органы власти). Невысокую оценку эксперты дали работе учреждений культуры и здравоохранения, общественных организаций. Достаточно критично оценивается экспертами деятельность уполномоченного по правам ребенка в регионе. Сегодня в 19 регионах РФ работают детские омбудсмены. По мнению самих уполномоченных по правам ребенка, их деятельность не может быть эффективной при отсутствии федеральной законодательной базы, закрепляющей гарантии государственной и судебной защиты прав, свобод и законных интересов детей.

Относительно мер, которые наиболее эффективно способствовали бы социальной адаптации молодежи группы риска, позиции экспертов также различаются. Значительная часть считает, что необходимо расширять комплекс социальных услуг для МГР, создавать условия для ее полноценного включения в социальную жизнь. Особое значение, наряду с такими мерами, как правовое просвещение подростков, организация их досуга, эксперты придают созданию условий для трудоустройства молодежи, индивидуальному подходу к каждому подростку, социально-психологической работе не только с подростком, но и с семьей. 

Более подробно изучалось мнение экспертов относительно развития специального (ювенального) правосудия. Подавляющее большинство экспертов выступают за внедрение ювенальных технологий в работу с МГР. Около 2/3 опрошенных специалистов поддерживают принятие закона о ювенальной юстиции, считая, что он должен стать основой создания системы защиты прав детей и молодежи, правовой основой детской и молодежной социальной политики. По мнению специалистов, преимущества ювенального суда для детей, оказавшихся в конфликте с законом, не вызывают сомнений. Коренное отличие процедуры ювенальных судов от судов общей юрисдикции состоит в наличии помощника судьи – социального работника, в обязанности которого входит сбор информации о каждом ребенке, его семье, условиях проживания, учебе, состоянии здоровья для выявления причин, толкнувших его на совершение правонарушения, и определения мер, способных вывести ребенка из социально опасного положения. Ювенальное правосудие предполагает привлечение к участию в процессе также психологов, медиков, педагогов, использование судом помощи различных социально-психологических служб. Суд обязан изучить условия жизни и воспитания подростка, назначить экспертизу для установления возраста несовершеннолетнего обвиняемого, установить возможные отклонения в его физическом и психическом развитии. 

Опыт ювенального правосудия уже имеется в ряде регионов страны. Например, в 2005 г. ювенальными судами Ростовской области было осуждено к лишению свободы в два раза меньше подростков, чем всеми судами области. Из них большая часть получили наказание в виде лишения свободы условно, многие несовершеннолетние сопровождались социальным работником. В результате введения ювенальных судов и практики, когда социальный работник продолжает вести своего подопечного еще спустя год-полтора после суда, отмечено беспрецедентное снижение рецидивной преступности среди несовершеннолетних. Так, в г. Таганроге из 144 подростков, прошедших через ювенальный суд, в течение года ни один не был повторно привлечен к ответственности за какое-либо правонарушение. Активное применение в практике ювенальных судов технологии восстановительного правосудия, предполагающего примирение сторон без передачи дела на рассмотрение суда, позволяет избавить многих подростков, совершивших незначительные проступки, от судимости.
В соответствии с федеральной целевой программой «Молодежь России (2001-2005 годы)» Департамента по молодежной политике Министерства образования Российской Федерации в различных регионах также проводились мероприятия по созданию основ системы ювенальной юстиции. В 15 регионах принимались меры, направленные на развитие сети реабилитационных учреждений для несовершеннолетних; трудоустройство МГР; подготовка волонтеров; распространение информационных материалов о вреде наркомании, алкоголя; создание творческих подростковых и молодежных объединений для проведения культурно-массовой, спортивно-оздоровительной и военно-патриотической работы; активизацию работы с МГР по месту жительства; социальное сопровождение несовершеннолетних правонарушителей со стадии предварительного следствия; создание институтов уполномоченных по правам ребенка; патронаж социально-неблагополучных семей, освободившихся из воспитательных колоний подростков, несовершеннолетних группы риска.

В отношении перспектив ювенальной юстиции на федеральном уровне пока нет единого подхода. На уровне регионов это в большей степени зависит от позиции региональных властей и от лоббирования интересов молодежи общественными организациями. Тем не менее, имеющийся опыт работы судей, специализирующихся на делах совершеннолетних (ювенальных судей), говорит о том, что данное направление может стать основой правовой защиты, важным стимулом совершенствования работы с молодежью группы риска в целом, дополнением к существующим социальным программам по укреплению института семьи, развитию системы услуг для молодежи. 
