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Большой город - большие возможности, особенно для молодого человека. Об этом заботятся московские власти, которые в рамках молодежных программ помогают каждому реализовать себя во многих сферах деятельности. Молодежная политика в Москве действует давно и успешно. А как в других городах России и не только России? Что делается для молодежи за пределами Московской области?

Этому была посвящена Международная конференция «Молодежь столиц и регионов за мир, дружбу и сотрудничество», которую организовал Департамент семейной и молодежной политики Москвы в рамках Первого форума московской молодежи. На форум съехались представители 20 регионов РФ и 8 стран дальнего и ближнего зарубежья.

Как отметила на открытии конференции руководитель Департамента семейной и молодежной политики Л.И. Гусева, теперь у всех участников появятся друзья в разных городах России. И не просто друзья, а единомышленники, которые понимают, насколько сегодня важно обратить особое внимание на молодежь.

От Москвы на конференции выступила дублер первого заместителя мэра в правительстве Москвы Л.И. Швецовой Светлана Пожилова и рассказала о проекте «Гражданская смена», работе студенческого правительства, его структуре и деятельности.

Сто парламентариев и село Константиново

Молодежный парламентаризм - это течение подхватили в Рязанской области. При городской думе существует штаб студенческого правительства и был создан по принципу: школа молодежного парламента, семинары для студентов-юристов и политологов, работа над законопроектами и поправками к законам.

В Рязани  есть  другие интересные программы: образовательные клубы, фестиваль социальной рекламы, образовательный туризм.

Кому сердце?

Во Владимирской области гордятся лагерями студенческого актива. Ребята получают навыки организаторской работы, развивают свои лидерские качества и др.
Школа гардемаринов, организованная Комитетом по делам семьи и молодежи Владимирской области, занимается воспитанием молодежи, в духе императорских военных училищ. Девиз школы: «Душу - Богу, сердце - даме, честь – никому».
Участница конференции Ирина Говорова, пресс-секретарь московского фестиваля «Фестос» рассказала о фестивальных номинациях и пригласила гостей из регионов в них участвовать.

В заключении были подписаны меморандумы о сотрудничестве.

