1.2+1.2.2               
Волосков И.В. Правовые инновации в региональной молодежной политике. ИНИОН
http://www.rim.inion.ru/files/download/100019644/%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B2_37__%D1%81_%D0%9D%D0%95%D0%91%D0%A0%D0%95%D0%96%D0%9D%D0%AB%D0%99.rtf 
Правовая основа взаимодействия молодежи и государства является важнейшим элементом регламентации молодежной политики, повышения эффективности воздействия социальных институтов на процессы социализации, социального воспроизводства и интеграции молодежи. 
Становление правовой основы взаимодействия государства и молодежи в России шло достаточно противоречиво. 7 апреля 2010 г. Государственная Дума РФ приняла обращение к председателю Правительства РФ о принятии Федеральной целевой программы «Молодежь России» на 2011-2015 гг. В настоящее время Федеральным собранием РФ принимаются меры по разработке нового закона о молодежи и принятии Федеральной программы «Молодежь России» на 2011-2015 гг. В пояснительной записке к проекту Федерального закона «О государственной молодежной политике в Российской Федерации» отмечено, что «в настоящее время в Российской Федерации отсутствует единая нормативная правовая база для формирования и реализации молодежной политики… В то же время отсутствие определения в федеральном законодательстве понятий «молодежь», «молодые граждане», «работа с молодежью», «государственная молодежная политика» создают значительные трудности в осуществлении Правительством Российской Федерации полномочий по реализации молодежной политики, а государственными органами власти субъектов РФ и органами местного самоуправления – полномочий по реализации программ и мероприятий по работе с молодежью». 

Становление нормативно-правовой базы взаимодействия молодежь - государство было заложено в законе «Об общих началах государственной молодежной политики в СССР» (1991г.), где были определены такие цели молодежной политики, как «создание социально-экономических, организационных, правовых условий и гарантий для социального становления и развития молодых граждан, их наиболее полной самореализации в интересах общества». В данном законодательном акте впервые были определены принципы молодежной политики: 1) привлечение молодых граждан к непосредственному участию в формировании и реализации политики и программ, касающихся молодежи; 2) обеспечение правовой и социальной защищенности граждан, гарантированное предоставление молодым людям социальных услуг по обучению, воспитанию, духовному и физическому развитию, профессиональной подготовке; 3) создание государством условий для инициативной и инновационной деятельности во всех сферах социального, духовного и физического развития; 4) поддержка молодежного предпринимательства; 5) социальная поддержка молодых семей; 6) поддержка молодежных организаций. Принципиальном важным было то, что закон утвердил органы молодежной политики (Государственный комитет по молодежной политике, социальные службы), республики получили право создания своих органов по реализации молодежной политики, были определены источники финансирования молодежной политики, разработана и юридически закреплена система социальных методов реализации молодежной политики, определены меры по социальной защите и поддержке молодежи (ст. 8). 

С распадом СССР закон 1991 г. выпал из правовой системы и стал основой для создания и принятия в 1993 г. Закона РФ «Основные направления молодежной политики в Российской Федерации». Для реализации на практике закона была разработана и утверждена в сентябре 1994 г. на период до 1997 г. Федеральная целевая программа «Молодежь России», получившей в мае 1996 г. статус президентской. Актуальность принятия данной программы определялась тем, что в 1994 г. молодежь в возрасте от 15 до 29 лет составляла 40% трудоспособного населения РФ. В этой группе было максимальное число безработных. Жилищные условия молодежи были в 2 раза хуже, чем в целом по стране. За чертой официального прожиточного минимума жили более 2/3  молодых семей. 

Задачами разработанной программы стали: обеспечение информацией о правах и возможностях молодежи; создание условий для самостоятельной, эффективной деятельности молодежи в сфере образования, занятости и предпринимательства, международных обменов; содействие решению жилищной проблемы; поддержка молодой семьи и социально ущемленных категорий молодежи; создание постоянно действующей системы поддержки деятельности детских и молодежных организаций. 

Устанавливая права молодежи, федеральное законодательство определяет ориентиры для развития региональных законов о молодежи. Законы о молодежи приняты в более чем половине субъектов РФ. В январе 2004 г. Закон о молодежи был утвержден в Москве. Цели молодежной политики в столичном мегаполисе во многом определяются федеральным законодательством и целями Федеральной целевой программы. К задачам молодежной политики относятся: содействие нравственному, интеллектуальному и физическому развитию молодых граждан, создание условий для участия молодых граждан в системе общественных отношений, помощь молодым гражданам в решении социальных проблем, профилактика негативных проявлений в молодежной среде, воспитание молодых граждан в духе патриотизма, уважения к другим народам, к родному городу. В законе г. Москвы четко регламентированы субъекты молодежной политики: несовершеннолетние (от 14 до 18 лет), студенты, молодежные организации, молодые граждане, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации (инвалиды, сироты). 
В редакции Закона о молодежи г. Москвы от сентября 2009 г. расширены и конкретизированы цели молодежной политики, четко, в отличие от федерального законодательства, определены субъекты молодежной политики. К задачам молодежной политики в законе относится не только социальная поддержка, но и создание равных стартовых возможностей для включения молодых граждан в социально-экономическую, политическую и культурную жизнь общества, содействие нравственному, интеллектуальному и физическому развитию молодежи, устранение негативных явлений в молодежной среде. Особое значение имеет то, что в данной редакции закона впервые целью молодежной политики названо создание равных возможностей социального старта для всех групп молодежи. В законе 2009 г. расширена также группа субъектов молодежной политики. Впервые в число субъектов молодежной политики включены молодые специалисты, выпускники высших учебных заведений, а также расширен круг молодежных общественных организаций (студенческие отряды, трудовые объединения молодежи, молодежные совещательно-консультативные центры). Новыми формами социальной помощи молодежи, законодательно утвержденными в законе, стало предоставление жилых помещений из жилищного фонда столицы путем заключения договора социального найма, именные стипендии Правительства Москвы студентам высших учебных заведений, достигших значительных результатов в международных, общероссийских, межрегиональных, городских олимпиадах, соревнованиях, смотрах, конкурсах, конференциях. 

Таким образом, законы г. Москвы о молодежи во многом соответствуют Федеральному законодательству и развивают меры по социальной поддержке, обеспечивая равные условия для социального старта и успешной общественной реализации молодежи в столичном мегаполисе. Кроме того, в редакции закона 2009 г. регламентированы субъекты молодежной политики, что не осуществлено в федеральном законодательстве. 

В законе о молодежи Республики Башкортостан предусмотрено выделение на льготной основе земельных участков для жилищного строительства, ведения сельского хозяйства, потребительские долгосрочные кредиты молодым гражданам при процентной ставке не выше 5%, законодательно предусмотрена возможность реструктуризации долга в случае рождения детей. Закон о молодежи Кабардино-Балкарии предусматривает долгосрочные кредиты молодым семьям с погашением части из государственного бюджета в случае занятости в государственных организациях, а также рождения детей. 

Законодательства субъектов РФ стимулируют необходимость разработки и утверждения нового федерального закона о молодежи. К числу нерешенных проблем федерального законодательства можно отнести вопрос о платном среднем и высшем образовании, регламентацию по процентным ставкам долгосрочных кредитов на получение образования, приобретения жилья и товаров длительного пользования, регламентацию условий получения земельных участков под строительство и ведение хозяйства, а также жилплощади из фондов государства. Нерешенность этих важных для социального развития молодежи вопросов создает противоречия в реализации молодежной политики, ограничивает возможности реализации закрепленных в законах прав молодежи. Опыт молодежных законодательств субъектов РФ может быть использован при разработке федеральных программ и законодательств, регулирующих взаимодействие молодежи и государства. 
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