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Журавлев В.В. Государство и молодежь. ИНИОН
Политических и экономических успехов добиваются именно те государства, которые уделяют повышенное внимание молодежи - носителю инновационного потенциала развития общества.

Модель государственной молодежной политики в России, формировавшаяся в течение последнего десятилетия, не отвечает масштабу задач, стоящих сегодня перед государством и обществом. В 2005 г. на государственную целевую программу «Молодежь России» выделено из федерального бюджета чуть более 96 миллионов рублей (3 рубля на каждого молодого человека в год). 

В связи с негативными демографическими процессами в стране уменьшается абсолютная численность и доля молодежи в структуре населения. По прогнозам, к 2025 г. доля молодежи в структуре населения России снизится с 25% до 18%. Налицо кризис молодой семьи - количество разводов достигло 500 на 1000 браков, большинство молодых семей ориентировано на рождение не более одного ребенка. Ухудшается состояние физического и психического здоровья молодого поколения. Продолжается маргинализация и криминализация молодежной среды. Число беспризорных сопоставимо с уровнем 20-х годов прошлого века. Доля молодежи среди официально зарегистрированных безработных в среднем составляет 2/5. Происходит деформация духовно-нравственных ценностей. Характерными чертами массового молодежного сознания становятся правовой нигилизм, отсутствие социальной воли, «стадный» инстинкт.
При этом следует учитывать, что молодежь, как социально-возрастная группа, имеет ряд особенностей: 1) в силу объективных причин молодежь отличает несформированность ценностных, духовно-нравственных ориентиров и недостаток жизненного опыта, что увеличивает вероятность ошибочного выбора при принятии ответственных решений; 2)  молодежи присуще неполное включение в существующие социально-экономические отношения. При этом одновременно именно молодежь в наибольшей степени обеспечивает социальную мобильность и является источником экономической инициативы; 3) молодежь имеет собственные цели и интересы, которые не всегда совпадают с целями и интересами всего общества; 4) молодежь выполняет особые социальные функции (обеспечивает преемственность; несет функцию социального воспроизводства; является основой развития отраслей постиндустриальной экономики, науки и культуры, служит источником и базой инноваций).

Целостная и последовательная государственная молодежная политика необходима, чтобы обеспечить высокую эффективность реализации социальных функций молодежи.

В 1998 г. была создана общероссийская общественная организация «Российский молодежный парламент», главными задачами которого стали развитие парламентаризма в молодежной среде, подготовка кадрового резерва для всех ветвей и уровней власти, участие в экспертизе законов касающихся молодежи. Российский молодежный парламент начал работу по объединению молодежных общественных организаций. 13 мая 2001 г. была создана общероссийская ассоциация общественных объединений «Союз молодежных организаций Российской Федерации», в состав которой в настоящее время входят более 350 общественных, политических, государственных, профессиональных и других молодежных организаций (Российский аграрный молодежный союз, Межвузовский студенческий совет, Российская молодежная палата).

Цели «Союзмола» предельно просты: объединить усилия общественных объединений и государственных органов для всестороннего развития молодежи, реализации ее творческого потенциала. «Союзмол» реализует большое количество программ и мероприятий для молодежи:ежегодный Московский фестиваль творческой молодежи «Молодежь - за культуру мира», открытый фестиваль детского и молодежного творчества «Мы все на планете родом из детства», проводимый ежегодно в городе - курорте Анапа в рамках объявленного ООН Международного десятилетия (2001-2010 гг.) «Культуры мира и ненасилия в интересах детей планеты», ежегодный  Международный форум «Ассамблея поколений - за мир и ненасилие на планете», проводимый совместно с международным движением «Педагоги - за мир и взаимопонимание» с целью возрождение духа взаимопонимания и сотрудничества представителей разных поколений, распространения идей культуры мира и толерантности. 

Особое внимание уделяется повышению социальной активности молодого поколения, формированию его гражданской позиции. Совместно с общероссийской общественной организацией «Российский молодежный парламент» реализуются программы «Школа молодого депутата» и «Развитие молодежного парламентаризма». Во многих городах созданы Молодежные парламенты, которые принимают активное участие в работе государственных органов. Программы ориентированы на подготовку молодых людей к выборам в органы местного самоуправления, органы государственной власти. «Союзмол» проводит тренинги и школы молодежного актива.

СОЮЗМОЛ принимает участие и в разработке государственной молодежной политики, выступает с законодательными инициативами. Активная работа ведется с Комиссией Совета Федерации ФС РФ по делам молодежи и спорту. Совместно с Вольным экономическим обществом проводится ежегодная научно-практическая конференция по формированию и реализации Государственной молодежной политики. 

При поддержке Союза молодежных организаций в апреле 2003 г. было создано неполитическое общественное движение «Молодежь – за права человека, против терроризма!». В 2004 г. совместно с Советом Федерации ФС РФ проведен цикл круглых столов «Молодежь против терроризма и экстремизма».
Союз молодежных организаций РФ является одним из организаторов ежегодного фестиваля учащихся профтехобразования, в котором принимают участие молодежные инновационные проекты, связанные с развитием общества, наукоемкими технологиями. 

Постоянная работа ведется Союзом совместно с Фондом «Филантроп» по поддержке талантливых детей с ограниченными физическими возможностями. По инициативе Союза молодежных организаций РФ в Москве открыты несколько Молодежных интеллект–центров, осуществляющих досуговую и образовательную деятельность. В них работают компьютерные курсы, секции и кружки для молодежи, открыт доступ в Интернет. 

Союз молодежных организаций является одним из организаторов Международного молодежного форума «Молодежь, спорт, туризм», проводимого с 2003 г. Большое внимание в деятельности ассоциации уделяется формированию здорового образа жизни молодого поколения. При поддержке «Союзмола» проводятся международная конференция и выставка «Планета и Здоровье», постоянно действующий «круглый стол» «За здоровый образ жизни!».

Союз активно развивает и укрепляет международные связи. Ведется совместная работа с Международной молодежной палатой и ее российским представительством – Российской молодежной палатой, представители Союза участвуют в работе международных конгрессов палаты. «Союзмол» является участником программы ООН «Диалог цивилизаций». В рамках этой программы в декабре 2002 г. была учреждена международная ассоциация общественных объединений стран СНГ – Союз молодежных организаций СНГ. 

Активная деятельность Союза связана с организацией работы с молодыми соотечественниками в рамках «Московской городской программы по работе с соотечественниками за рубежом». В сентябре 2004 г. совместно с международным департаментом правительства Москвы, Московским домом соотечественника была создана международная ассоциация «Союз молодежных организаций российских соотечественников». 

«Союзмолом» совместно с Международной ассоциацией общественных организаций «Союзная общественная палата» создан Совет по делам молодежи России и Беларуси Центрального Совета Союзной общественной палаты, куда вошли  крупные молодежные и детские организации России и Беларуси. 

За время своей деятельности «Союзмол» организовал и провел более 50 конференций и «круглых столов» по проблемам молодежи в России и странах СНГ с привлечением представителей молодежных общественных организаций, студенческих союзов, политиков, педагогов, ученых. Обсуждения прошли по темам: «Развитие предпринимательства в молодежной среде», «Образование и воспитание в ХХI веке», «Молодежь – против экстремизма», «Молодежь – будущее России», «Роль молодежи в строительстве Союзного государства».

При поддержке ассоциации муниципальных образований Москвы, департамента территориальных органов исполнительной власти г. Москвы  проведена работа по созданию в каждом районе города Демократического союза молодежных организаций Москвы. 21 ноября 2005 г. состоялся учредительный съезд Московской региональной общественной организации «Демократический союз молодежных организаций Москвы». 

В Москве принят Закон «О молодежи» и городская целевая программа «Молодежь Москвы на 2004-2006 гг.». 13 сентября 2005 г. на заседании правительства Москвы был рассмотрен вопрос «О дополнительных мерах по реализации молодежной политики в Москве». На деле воплощается главная цель общественно-государственной политики: дать возможность для самореализации каждого молодого москвича.
