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Современная жизнь диктует принятие любого факта, положения, мнения через осознание их актуальности на данный момент для конкретного человека, коллектива, сообщества.

На фоне социально-общественных изменений, происходящих в Чеченской Республике, повышения нравственного, национального самосознания народа оформилась и цель, определенная как приоритетная в духовно-нравственном воспитании молодежи.

Главной целью воспитательной деятельности учащихся является формирование личности, а личность и культура неразрывны. Культурный человек — это человек, не только и не столько успешно обучающийся и образованный, сколько человек, способный сохранить и развить в себе нравственные ценности семьи, общества и человечества, демонстрируя их в повседневной жизни своим поведением, общением и т.д. Мир взрослых сегодня диктует свои правила, порой жесткие и злые, и в нем бывает непросто быть и остаться человеком. О трудностях жизни во взрослом мире с детьми надо говорить, но параллельно необходимо открывать им светлую сторону, показывать, что в ней есть и тепло, и радость, и любовь, и человечность.

Девальвация духовных ценностей оказала негативное влияние на общественное сознание молодежи. Заметна утрата молодым поколением традиционно российского патриотического чувства. Особую опасность приобрели теории, разрушающие историческую связь поколений, отрицание достижений в науке, культуре, искусстве, образовании, экономике. В связи с пересмотром отношений стран СНГ, Балтии с Россией даже Великая Победа народа над фашистской Германией стала объектом нападок, глумлений, оскорбительных оценок.

Актуальность обретает государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006—2010 годы», которая охватывает все категории населения страны. Акцент делается на работу в образовательных учреждениях, формирование у подрастающего поколения высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

В соответствии с государственной Программой составлен «План мероприятий Министерства образования и науки Чеченской Республики по патриотическому воспитанию в учреждениях образования Чеченской Республики на 2006—2010 годы».

Завершившийся учебный год был насыщен, интересен, что определилось главным образом большими изменениями в политической, экономической, социальной сферах, в культурной жизни нашей республики, постоянно растущим авторитетом Президента и других лидеров возрождающейся республики.

Школа, другие детские образовательные учреждения, молодежные организации находятся под особым контролем и вниманием руководства. Приоритетным направлением модернизации образования является духовно-нравственное воспитание молодежи.

Нравственное воспитание — ежедневный труд, к которому с большой ответственностью относится педагогический коллектив республики. Работа связана с гражданским и патриотическим воспитанием подрастающего поколения, сохранением исторической преемственности и памяти о прошлом своего народа. Она проводится с детьми, со взрослыми, так как основы нравственности формируются в семье.

В учреждениях образования республики сохранены важные в культурно-воспитательном отношении формы работы, как Вахта памяти, празднование Дня защитника Отечества, тематические вечера «Уроки мужества», смотры инсценированной песни военных лет (1941—1945 гг.), ведется поисковая и краеведческая работа.

Во многих образовательных учреждениях Наурского, Надтеречного, Урус-Мартановского, Гудермесского, Ачхой-Мартановского, Грозненского районов, города Грозного созданы патриотические клубы «Патриот», «Защитник Отечества», «Родина», «Рамзан», проводятся военно-спортивные игры «Зарница», «Патриот», «Старты надежд», «Равнение на Победу».

Ярким примером гражданина и патриота своей республики стал для молодежи Президент Рамзан Ахматович Кадыров. На примерах жизни и деятельности первого Президента Чеченской Республики А.Х.Кадырова и его сына у детей и подростков формируются общечеловеческие ценности — чувства долга, патриотизма, любви к Родине. Большое место в нравственном воспитании молодежи занимают изучение и соблюдение национальных обычаев и традиций, которые формируют уважение к старшим, чувства коллективизма и ответственности.

В республике функционируют Центры детско-юношеского туризма и краеведения, которые в рамках туристско-краеведческого движения «Отечество» проводят поисковую и исследовательскую работу. Юные краеведы выявляют и собирают документы, вещевые и изобразительные памятники, отражающие историю войны, устанавливают имена погибших солдат, считавшихся пропавшими без вести, помогают ветеранам, создают военно-исторические музеи. Открыт музей в средней школе № 3 с. Старые Атаги Грозненского района.

В школах станиц Ищерская, Мекенская, Чернокозово, села Алпатово Наурского района, станиц Дубовская, Старогладовская, Гребенская Шелковского района созданы музеи боевой и трудовой славы. Музеи ведут многообразную деятельность, включившую в себя поиск и сбор материалов, встречи с людьми, организацию экскурсий, выставок, праздников и встреч. На базе музеев проводятся уроки истории, географии, занятия кружков. Каждый год в феврале во всех учреждениях образования республики проводятся мероприятия, посвященные годовщине депортации чеченского народа в 1944 г. Их целями являются воспитание патриотизма и гражданственности, сохранение исторической памяти.

В образовательных учреждениях республики ведется работа по ознакомлению обучающихся с историей официальных государственных символов России, Чеченской Республики, по их популяризации, воспитанию уважительного отношения к ним.

Чеченская Республика вступила в новую созидательную фазу своей исторической жизни. Понятие патриотизма включает в себя любовь не только к стране, но и к своей малой Родине — отчему дому, родителям, школе, народу, морали, традициям и обычаям, очарованию чеченской природы. Патриотизм состоит и в том, чтобы, как говорили предки, научиться жить даже на камне, если этот камень — отчий край.

В  результате совместной, взаимодополняющей воспитательной работы педагогов и родителей можно вырастить поколение настоящих патриотов, полноправных граждан своей страны, ответственных за ее будущее.

