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Калининградским социологическим центром в 2006 году. проводилось исследование процесса социализации молодежи региона.

 Для сравнения особенностей процесса социализации всей молодежи региона и молодежи, участвующей в деятельности молодежных общественных объединений, респондентам задавался ряд вопросов. Один из вопросов касался выяснения отношения респондентов к основным социальным институтам, таким как органы исполнительной и законодательной власти федерального и регионального уровня, суды, правоохранительные органы и вооруженные силы, церковь, СМИ, профсоюзы и партии. Результаты опроса продемонстрировали, что представители молодежи не доверяют большинству социальных институтов. Явным исключением является Президент РФ, получивший наибольший рейтинг доверия. Наименьшее доверие молодежь испытывает к партиям.

По целому ряду позиций оценки со стороны молодежи региона в целом и представителей молодежи, участвующей в деятельности молодежных общественных объединений, схожи (отношение к Президенту РФ, Вооруженным силам, региональным и федеральным властям, судебной системе). Вместе с тем, обращает на себя внимание, что гораздо большее доверие у молодежи вызывает такой социальный институт как церковь (разница в 17 позиций). Кроме того, показательной является разница в отношении молодежи к СМИ – представители молодежных общественных объединений более недоверчиво относится к этому институту социализации, что объясняется наличием практического опыта взаимодействия  (освещение проводимых мероприятий) и знания «внутренней кухни» средств массовой информации, в том числе и ее негативных сторон. В определенной степени это говорит о большем жизненном опыте организованной молодежи. Почти нейтральное отношение к СМИ участников массового опроса говорит о возможности серьезного влияния этого института на социализацию современной молодежи, поскольку контакты молодого человека и СМИ происходят во много раз чаще, чем со всеми другими перечисленными социальными институтами, а критического восприятия средств массовой информации у молодежи  нет. Более высокий уровень недоверия участников молодежных объединений к правоохранительным органам также свидетельствует об определенном опыте и лучшей информированности. А вот последнее место партий и в том и другом списке демонстрирует совпадение с данными различных федеральных исследований. Молодежь не верит этим структурам, не видит в них возможного партнера, а значит, не воспринимает партии как социальный лифт. Отсюда и низкая включенность современной молодежи в деятельность партий.

В целом можно сказать, что среди перечисленных социальных институтов нет явных лидеров, вызывающих доверие молодежи региона. Президент РФ в данном случае популярен скорее не как институт верховной власти, а как личность, сформированный положительный образ. Это говорит о важности проведения органами власти работы по гражданскому воспитанию молодежи, по расширению конструктивного взаимодействия государственных структур и молодежных общественных объединений региона.

