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Осуществление демократических преобразований в России требует активного участия всех социальных групп общества. Все более актуальным становится привлечение молодежи к этому процессу. Формирование социально активного поведения молодежи в значительной мере обусловлено состоянием ее социального самочувствия. 

В 2006 - 2007 гг. в 10 регионах России Институтом молодежной политики и социальных технологий «МАТИ» - Российского государственного технологического универсиета им. К.Э. Циолковского проведено общероссийское социологическое исследование индикаторов социального самочувствия молодежи.

Согласно результатам исследования у основной части молодых респондентов (91,5%) по всем категориям опрошенных (студенты, учащиеся, работающая молодежь) наблюдается позитивное восприятие современной России. Четвертая часть респондентов придерживается мнения, что современная Россия - это мощное государство, испытывающее временные трудности; 14,4% молодых людей считают свою Родину страной больших возможностей, 24,33 % молодых россиян испытывают чувство гордости за свою страну. 

Незначительная часть молодых респондентов (4,36%) отмечает, что может гордиться заботливым отношением государства к своим гражданам. Однако каждый четвертый участник исследования придерживается мнения, что государство относится к молодежи безразлично, а 42,3 % считают, что государство использует молодежь в своих целях. Поэтому при оценке эффективности реализации государственной молодежной политики 31 % опрошенных считает, что она реализуется неэффективно, еще 36,9% считают, что эта политика только начинает формироваться.

Важнейшей составляющей социального самочувствия молодых людей является самооценка ими своих реальных возможностей. Наиболее позитивно оценивают молодые люди свои возможности получить в России качественное профессиональное образование (83,46%.) Аналогично оценивается молодыми людьми еще ряд возможностей: поступать в соответствии с совестью и своими убеждениями; поддерживать национальный уклад жизни; получать необходимую информацию; добиться для себя (своей семьи) материального достатка.

Однако здесь позиции работающей и учащейся молодежи заметно различаются. Например, высоко оценили возможность добиться для себя материального благополучия 38,6% старшеклассников и только 27,5% работающих молодых людей. Половина всех респондентов и почти две трети работающей молодежи оценили возможность приобретения квартиры как низкую.

Существенное влияние на социальное самочувствие человека и на проявление его социальной активности оказывает возможность влиять на решения органов государственной власти, местного самоуправления, руководства организаций и учреждений, где обучаются и трудятся молодые люди. Больше половины молодежи оценивают такую возможность как низкую. Следует подчеркнуть, что 87,3% молодых людей имеют свою позицию по отношению к происходящим событиям общественно - политической жизни России, почти треть из них отстаивают ее по мере возможности, но одна треть молодых респондентов имеют свою точку зрения и не высказывают ее, потому что не верят, что могут влиять на происходящие события. Четвертая часть молодых респондентов считают низкой возможность открыто выражать свои убеждения и политические взгляды.

На формирование социальной активности молодежи оказывает влияние и оценка ею сложившейся общественно - политической ситуации. Большая часть участников исследования (более 60%) оценивают общественно - политическую обстановку в современной России достаточно оптимистично. 

Преобладающей проблемы, которая беспокоила бы абсолютное большинство молодых людей, в ходе исследования не выявлено, но 68,2% учащейся молодежи испытывают проблему с поступлением в вуз. Наиболее актуальными для молодых людей являются: состояние собственного здоровья - 35,5%, трудоустройство на престижную работу - 32,4%, материальная зависимость от родителей - 24,7%, невозможность иметь комфортное жилье - 23%, недостаточное владение иностранным языком -16,4%.

Состояние здоровья беспокоит каждого третьего респондента. Только 24,1% молодых людей отметили, что они здоровы и практически не болеют. 

Проблема трудоустройства наиболее актуальна для 40% студентов и наименее для учащихся - 25,3%. Меньше всего проблема трудоустройства на престижную работу беспокоит молодых людей в Москве. Больше всего этим обеспокоены студенты в Нижнем Новгороде, Йошкар-Оле, Липецке и Нальчике. Эта проблема актуальна также для каждого третьего респондента из категории работающей молодежи в Нижнем Новгороде, Липецке, Владивостоке, Омске, Нальчике. Среди учащейся молодежи она значима для каждого третьего старшеклассника в Элисте, Нальчике, Йошкар-Оле.

Не менее актуальна для молодых людей проблема материальной зависимости от родителей. Наибольшее беспокойство она доставляет 31,6% студенческой молодежи и каждому четвертому старшекласснику.

Отсутствие возможности иметь комфортное жилье беспокоит каждого третьего работающего молодого человека, каждого четвертого студента. 

Практически не испытывают проблем молодые люди с недостатком средств для отдыха в России и за рубежом (актуально для 3,1%). Почти не беспокоит молодежь и проблема приобретения модной одежды.

Наряду с актуальными проблемами существенное влияние на формирование социального самочувствия молодежи оказывает ее удовлетворенность различными аспектами своей жизни.

Как показывают результаты исследования, больше половины респондентов лишь частично удовлетворены своим материальным положением, не удовлетворены достаточно большое количество работающей молодежи (30%), особенно во Владивостоке, Йошкар - Оле, Омске и в Москве, а также студенты (22,5 %). Не удовлетворен своим материальным положением каждый четвертый студент в Липецке, Нальчике, Петрозаводске, Екатеринбурге. Меньше всего неудовлетворенных своим материальным положением студентов проживает в Москве (7%) и в Элисте (12 %). 

Вторая позиция, по которой достаточно высокий процент молодежи высказывает неудовлетворенность - это жилищная проблема. Из ответа на вопрос «Каковы Ваши жилищные условия?» видно, что 49% работающих молодых людей и почти 60% студентов живут с родителями, в то время как они уже готовы к автономии от родителей. Наибольшую неудовлетворенность жилищными условиями выражают молодые люди в Петрозаводске (44%), Владивостоке (41,3%), Омске (42,6%), Йошкар-Оле (47,6%) и Москве (41 %).

Еще один жизненно важный показать социального самочувствия молодежи - это удовлетворенность молодых людей состоянием своего здоровья. Полностью состоянием своего здоровья удовлетворен только каждый третий опрошенный по всем трем категориям молодежи. 

Таким образом, относительно удовлетворения витальных потребностей молодых людей (материальное положение - жилье - здоровье) в зону наибольшей напряженности попадают удовлетворение материальных потребностей и жилищных проблем. Но несмотря на достаточно сложные материальные проблемы большинство молодых респондентов своей жизнью довольны.

Аналогична оценка молодыми людьми удовлетворенности своим положением в обществе. Результаты опроса показывают, что даже в сложных жизненных ситуациях абсолютное большинство молодежи негативно относится к различным антисоциальным проявлениям и не желает в них участвовать ни при каких условиях. Работающая молодежь проявляет наибольшее неприятие антисоциальных действий.

Наиболее неприемлемо для современной молодежи (94% и более) занятие проституцией, выполнение заказа на осуществление теракта, торговля наркотиками. Однако настораживает то, что достаточно большая доля молодых людей (12%) может пойти на дачу ложных показаний в суде, продать свой голос на выборах, участвовать за плату в незаконных демонстрациях в интересах других людей. От 4 до 10% молодых респондентов в случае защиты своих интересов допускают возможность участия в таких антисоциальных действиях. От 10 - 20% молодых людей, в первую очередь учащихся и студентов, настроены более радикально и склонны к проявлению деструктивного поведения вплоть до экстремальных и антиобщественных действий.

Это требует особого внимания государства и общественных институтов к воспитанию у молодежи гражданского сознания в условиях построения демократического общества и правового государства, к созданию условий для личностной самореализации молодых людей как активных участников преобразований современного российского общества. При этом наличие позитивного социального самочувствия молодых людей должно стать одним из определяющих показателей эффективности реализации государственной молодежной политики.

