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Рассматривается проблема преемственности поколений в современной России, ее особенности и пути решения.

 На фоне социально-экономических, политических, демографических проблем в российском обществе наступает духовно-нравственный кризис, который может стать катастрофичным для страны. Одним из путей преодоления этого кризиса является воспитание нового поколения молодёжи, опирающегося на преемственность традиций предшествующих поколений. Преемственность в обществе являет собой закономерную связь между прошлым, настоящим и будущим, обеспечивая целостность его исторического развития.
Реальные взаимоотношения между пожилыми людьми и молодёжью в современном российском обществе отличаются неоднозначностью и противоречивостью. Суть проблемы - в резком надломе преемственности поколений, вызванном переходом из одного состояния (советского периода) в другое (современное) и социально-экономическим кризисом. В советское время старшее поколение владело комплексом знаний и технологий, культурой, накопленным опытом, и молодые осваивали все это, не сомневаясь в его важности и полезности, ибо прошлое гарантировало будущее.

Вряд ли можно утверждать, что все эти оттенки отношений между поколениями исчезли. Многое продолжает функционировать, но в целом характер преемственности изменился. Если прежде молодое поколение внимательно вглядывалось в «зеркало предков», пытаясь предугадать свой жизненный путь, то теперь это отражение не дает чувства реальности. Жизнь строится по новым канонам, лишь отдаленно напоминая старшим об их молодости, а молодым уже не дает необходимых ориентиров. Новая ситуация требует особой гибкости, взаимной терпимости, умения сохранять связь времен, не отторгая прошлого как слишком старого, но и не пренебрегая новым как недостойным. 

Отличительной особенностью современности является ускорение темпа перемен, когда прошлый опыт сохраняется как память, но утрачивает свое практическое значение для реальной жизни молодого поколения. Молодые воспринимают мир иначе, живут иными ценностями и целями. Наряду с совпадением в главных позициях могут быть существенные различия во вкусах, интересах и взглядах. Единство не означает тождества, а новые условия создают иную жизнь. Вполне естественно возникают непохожие ценностные ориентации, цели и мотивы поведения. Однако может возникнуть и такая ситуация, когда отношения между поколениями приобретают конфликтный характер, увеличивая дистанцию непонимания до враждебного противостояния.

Преемственность между поколениями в культурных и морально-этических нормах, образцах поведения является центральной составляющей межпоколенных отношений. 

Основу преемственности поколений составляет процесс социализации личности. Большое значение в формировании молодого поколения имеют такие формы социализации, как просвещение (усвоение знаний, полученных другими поколениями), воспитание (приобретение ценностных ориентаций, характерных для других поколений) и обучение (освоение умений и навыков, свойственных другим поколениям). Передача наследия от пожилых людей к молодёжи происходит посредством их совместной деятельности. Социальными институтами, которые регулируют процесс передачи наследия от пожилых людей к молодёжи, выступает, в первую очередь, семья и школа, а также правовые, научные, художественные и религиозные институты, СМИ. 

Особенности процесса преемственности между пожилыми людьми и молодёжью в современной России состоят в следующем: 1) этот процесс происходит в условиях не только смены поколений, но и смены политической, экономической и социальной структур; 2) приоритетное значение приобретает не межпоколенная преемственность, а заимствование внутри поколения, в большей степени, элементов субкультур развитых западных стран; 3) нигилистическое отношение к наследию поколений советского периода, приводит к крушению авторитета старшего поколения в глазах молодого; 4) девальвация духовных ценностей и норм предыдущих поколений затрудняет передачу их следующим поколениям.

Оптимизация преемственности между поколением пожилых людей и молодёжи должна стать одной из важнейших задач государственной политики в России, направленной на её духовное возрождение.

Приемлемым инструментом преодоления духовно-нравственного кризиса является семья. Она формирует условия воспитания и трудового становления молодого поколения, определяет нравственные основы общественной жизни, составляет основу духовности народа и особенные черты его характера. Глубина личностного мира, способность к любви во многом определяются семейным укладом предыдущего поколения и его искусством формирования в детях чувств совестливости и нравственности. Будет ли молодой человек нравственным, благородным, глубоко и широко мыслящим или будет жестоким и подлым зависит от микроклимата в семье. Бабушки и дедушки с их бескорыстной любовью к внукам, развитой способностью к сопереживанию и состраданию могут зародить и воспитать в ребёнке зёрна той духовности, которая будет и объединяющей способностью, и радостью, и целью формирующейся личности. 

Чем конструктивнее будут отношения между поколениями пожилых и молодёжи, тем здоровее, нравственнее, социально и творчески активнее будет общество, избавленное от духовно-нравственной неполноценности. 

В славянских семьях уровень духовной культуры всегда был высок именно из-за традиционного родового семейного уклада, который передавался из поколения в поколение естественным образом, неся в себе глубинное содержание духовной жизни семьи. Русская семья была оплотом государства. Высокая рождаемость, нравственность, преемственность традиций были залогом государственного строительства, прочности вооружённых сил, духовного единства нации. Современная семья переживает серьезный кризис. Понять механизмы русской семейной культуры прошлого, традиционного уклада и быта рядовой русской семьи – значит, найти решение сегодняшних проблем по экономическому и духовному возрождению России. 

Обратившись к проблемам преемственности поколений в семье, государство нашло бы не только оптимальный путь к возрождению общества, но и получило бы значительную поддержку со стороны населения, которое несмотря ни на что, было, есть и ещё долго будет организовано в естественные семейные ячейки, которые являются не только механизмами самовозобновления, но и генераторами духовности всего общества.

Представлен список литературы из 4 наименований. 
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