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Наряду с проблемами здоровья и образования, в числе наиболее значимых для россиян является обеспеченность жильем. Возможно ли «переломить» ситуацию с помощью мер, предлагаемых проектом «Доступное и комфортное жилье гражданам России» и программой «Жилище», составляющих основу новой национальной жилищной политики? Анализу данной проблемы было посвящено социологическое исследование «Социальная политика глазами россиян», проведенное Институтом социологии РАН в сотрудничестве с Представительством Фонда им.Ф.Эберта в марте-апреле 2006 г.

 Как показывает исследование, 15% населения страны (около 20 млн. человек) ютятся в жилище малопригодном для жизни (комнаты в «коммуналке», части дома, «койки в общежитии»). Сами они решить жилищную проблему не смогут, т.к. у этой категории населения денег хватает только на текущие расходы. Они также не смогут рассчитывать и на получение «бесплатного» жилья от государства в связи с тем, что, большинство из них имеют 12 и более кв. м. жилой площади на человека, и по существующим нормативам не могут претендовать на него. 

Насколько благополучны жилищные условия у остальных трех четвертей россиян? Половина наших соотечественников проживает в отдельной двух- или трехкомнатной квартире, плюс 28% имеющих собственные дома. В среднем, по данным исследования, на каждого члена семьи в сегодняшней России приходится 19,6 кв. м. При этом 20% россиян имеют менее 10 кв. м. на человека или от 10 до 12 кв. м. В рамках нынешней концепции социальной политики около 20%, имеющие более 18 кв. м на человека, рассматриваются как имеющие излишки жилой площади, а следовательно – теряют право на льготы по ее оплате. По данным исследования чуть больше четверти россиян (!).проживают в относительно благополучных жилищных условиях, соответствующих критериям «нормы», т.е. жилье является отдельным, имеет все коммунальные удобства и обеспечивает не менее 18 кв. м на человека. 

Огромная доля неблагоустроенного жилого фонда, низкая обеспеченность людей жилыми метрами, большая часть населения, вообще не имеющая отдельного жилья, – одна из главных задач, которую придется решать российскому обществу.  Россияне, на которых теперь возлагается решение их жилищных проблем фактически оказались в ловушке, которую им не желая этого расставило государство. Граждане, воспользовавшись правом на приватизацию (практически три четверти проживающих в отдельных квартирах – их собственники), которая давала какой-то стартовый капитал, могли бы улучшить жилищные условия, однако, став собственниками жилья, они автоматически оказались вынуждены сами обслуживать свою собственность.
Ипотека – ее возможности и границы. Как предпосылка выхода из создавшегося тупика в части приобретения нового жилья, ипотека имеет немалое значение. Чтобы воспользоваться ипотекой, нужно быть активно неудовлетворенным своими жилищными условиями, осознавать решение жилищной проблемы как безотлагательной. Однако всего 15% респондентов охарактеризовали ситуацию с жильем как актуальную проблему. «Точкой отсчета» при оценке своих жилищных условий как плохих являются 12 кв.м. общей площади на человека – тот уровень, ниже которого находится 20% населения страны. Гораздо важнее для оценки своих жилищных условий как «плохих» – отсутствие собственного жилья (проживание в общежитиях, в съемном жилье, в коммуналках) – около 60% представителей этой группы считает свои жилищные условия плохими. Однако вряд ли можно ожидать, что они смогут воспользоваться ипотечным кредитом. Как показало исследование, лишь треть россиян имеет какие-то сбережения, и не более 6% – достаточные сбережения для внесения первого взноса за «ипотечную» квартиру. Реально использовать ипотечные кредиты смогут 7-8% россиян. 

Судя по данным исследования, лишь около половины россиян осведомлены об альтернативных способах решения жилищных проблем и изменениях в новом Жилищном Кодексе, вступившем в действие с 1 марта 2005 г. Приватизировать свое жилье смогут теперь только те россияне, кто получил его до 1 марта 2005 г. Если квартира получена по договору социального найма после этой даты, то перевести ее в собственность бесплатно будет невозможно. Учитывая, что около 15% населения до сих пор не имеет никакого отдельного жилья, и еще каждый пятый проживает в неблагоустроенном деревенском доме, это означает дискриминацию значительной части граждан.

По договору социального найма, для многих людей являющегося единственной возможностью улучшить свои жилищное положение, право на такую возможность получают только малоимущие граждане, имеющие на одного члена семьи менее 8 кв. м. (7%), а также представители некоторых других категорий населения. При этом, согласно рекомендованной Правительством для этих целей методике выделения малоимущих, очень многие граждане, реально нуждающиеся в улучшении жилищных условий и не имеющие возможности приобрести жилье самостоятельно, утрачивают право на постановку в очередь на получение жилья, а возможность взять ипотечный кредит не приобретают. 

В случае если квартира не приватизирована, а наниматель и члены его семьи более 6 месяцев не платят за квартиру и коммунальные услуги без уважительной причины, их через суд могут выселить в общежитие из расчета 6 кв.м. на человека. 

Как показало исследование, новый Жилищный Кодекс воспринимается во всех группах респондентов, как посягательство на одно из важнейших прав человека – право на жилье. Две трети населения России считают, что правом на получения бесплатного жилья должны обладать многодетные семьи и сироты. Более половины респондентов считают необходимым оказывать господдержку в этой области молодым семьям. Пока, согласно подпрограмме «Обеспечение жильем молодых семей» в рамках национального проекта «Доступное и комфортное жилье гражданам России», для молодых семей предусматривается только сниженная процентная ставка по ипотечному кредиту. Учитывая, что в данной категории преобладают квалифицированные рабочие, специалисты с высшим образованием и служащие, для многих из них даже льготная ипотека будет непосильной. 

 Жилищно-коммунальное хозяйство – состояние и реформирование. Одной из важнейших составляющих новой жилищной политики является реформирование сферы жилищно-коммунального обслуживания населения, в том числе – переход к 100% оплате жилищно-коммунальных услуг. Проведенное исследование свидетельствует, что лишь один из четырех опрошенных, имеющих полный набор коммунальных услуг, удовлетворен их качеством, тогда как недовольных оказалось почти втрое больше. 

Переход на100% оплату жилищно-коммунальных услуг населением в этих условиях вызывает у россиян не просто тревогу, но и протест. Почти половина россиян относят резкий рост жилищно-коммунальных платежей к числу проблем, которых они больше всего опасаются в жизни. Эта позиция занимает третье место в своеобразном «рейтинге страхов», уступая по актуальности лишь опасениям потерять здоровье и остаться без средств к существованию.

Большинство россиян уверены, что переход к 100%-ной оплате жилищно-коммунальных услуг за счет населения приведет к серьезным изменениям в привычных расходах их семей и не. повлечет за собой улучшения обслуживания жилого фонда. Следует отметить несколько больший оптимизм в этом вопросе у молодежи. С одной стороны, это связано с тем, что молодежь более органично вписывается в рыночные условия, усваивая принцип «за все надо платить». С другой – молодежный оптимизм во многом связан с тем, что значительная часть молодых россиян живет с родителями, под их финансовой опекой и не представляет реальных масштабов влияния перехода на 100%-ную оплату ЖКУ на бюджеты своих семей. 

По данным исследования, большинство наших сограждан придерживаются пессимистичных оценок того, как может реформа ЖКХ сказаться на качестве его услуг. 

