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В современной России эффективной социализации молодежи препятствует ряд нерешенных проблем. К ним можно отнести: сокращение государственной поддержки сферы образования; проблемы коррупции; бюрократизация общества; социальное неравенство, несформированность гражданского общества; отсутствие реального общественного контроля за деятельностью политических институтов; политико-правовой нигилизм населения; правовая незащищенность людей. К значимым для молодежи проблемам помимо этого относятся и ограничения в получении образовательных услуг (многие предприятия не предоставляют студентам-заочникам учебные отпуска); ограничения в оплате труда; нарушение трудового законодательства; дискриминация по полу и возрасту.
Все эти проблемы невозможно решить чисто экономическими мерами или только увеличением социальных расходов страны. Необходима система мер для охвата различных сфер жизнедеятельности и заинтересованное участие всех слоев общества в реформировании страны. Но особенности экономического развития региона, несомненно, являются одним из условий успешной социализации молодежи. 
При изучении такой социальной группы как молодежь обычно рассматривается влияние на процесс ее социализации различных социальных институтов – семьи, школы, вуза, студенческого коллектива, но недостаточно полно освещается положение молодежи в социально-экономической сфере. Рассмотрение этих проблем на примере региона позволит оптимизировать средства и формы социализации молодежи в условиях трансформации российского общества. 
В условиях модернизации нельзя не отметить контраст особенностей и проблем молодежи различных субъектов страны. Но мало анализируется процесс социализации как постоянное и интенсивное взаимодействие молодежи с природной и социальной средой - с одной стороны, и совокупность представлений молодого поколения об окружающем мире - с другой.
В настоящее время во всех группах молодежи происходит изменение количественного и качественного состава. Причем эти изменения имеют и региональную дифференциацию. В условиях рыночной экономики для Чувашии ситуация усугубляется в силу специфических для нее особенностей - слабостью сырьевой базы, избыточностью рабочей силы, значительной финансовой зависимостью от центра. Поэтому стратегической линией развития процесса социализации должна стать модернизация данного явления на местах.
По данным исследования, на местном уровне выяснено, что на социализацию молодежи существенное влияние оказывает низкий уровень реальных доходов населения, что приводит к оттоку рабочей силы из периферии в центр. Из экономически слабых регионов эмигрирует, в первую очередь, большая часть трудоспособного населения, представляющая собой в основном молодежь, окончившую учебные заведения, получившую специальность. Поэтому регионы, в том числе и Чувашия, не имеют возможности в полной мере использовать сформированный на своей территории человеческий ресурс для собственного экономического роста. В свою очередь, благополучные регионы (Татарстан, Самарская область, Башкортостан) перенасыщаются трудоспособным населением, в результате чего получают дополнительные возможности для экономического роста. Однако проблемы ресоциализации, связанной с миграцией молодежи, когда юноши и девушки вынуждены осваивать новую социокультурную среду, не изучены.
Для кризисных регионов характерны: сокращение рождаемости и увеличение смертности населения; продолжительность жизни; уровень безработицы; низкий уровень средней номинальной заработной платы и среднедушевых доходов. 

В данных статистики за 2007 г. отчетливо прослеживается тенденция роста экономического благополучия отдельных регионов Приволжского федерального округа, среди которых Чувашия занимает промежуточное положение, однако и в данном регионе налицо заметное улучшение благосостояния населения. Экспортерами сырья, крупными торгово-посредническими центрами, а также центрами сосредоточения банковского капитала в Приволжском федеральном округе являются Татарстан и Башкортостан. В остальных регионах округа, в том числе и Чувашии, становление рыночных отношений сопровождается проблемами, связанными с отсутствием источников финансирования в местном бюджете, модернизацией промышленности и обновлением сельского хозяйства.

Признаками депрессивности региона являются структурные диспропорции экономики и такие негативные факторы как безработица, сдерживающая социально-экономическое развитие. Одним из очевидных признаков депрессивности региона является низкий уровень валового регионального продукта (ВРП). При сопоставлении ВРП по регионам Приволжского Федерального Округа Чувашию можно отнести к числу депрессивных регионов.

К числу задач, связанных с повышением качества жизни молодежи в Чувашии относятся: 1) изучение позитивного опыта молодежной политики в экономически благополучных областях страны и возможностей его применения в Чувашии; 2) разработка и реализация целевой государственной программы поддержки депрессивных регионов.
Между уровнем экономического развития региона и успешной социализацией существует как прямая, так и обратная зависимость. Также как сам процесс социализации напрямую зависит от степени развития региона, так и, дальнейшее экономическое развитие региона находятся в зависимости от количественного и качественного состояния человеческого ресурса.
Региональные аспекты социализации молодежи Чувашии обусловлены особенностями социокультурной среды региона, составляющими которых выступают: возрождение национального сознания, воспитание молодого поколения в духе национальных традиций, возрождение работы с подрастающим поколением с использованием богатого наследия культур разных народов, населяющих многонациональную республику; поиск новых форм работы с молодежью в рамках региональной молодежной политики, направленной на регулирование растущей социльно-демографической дифференциации молодежи.

PAGE  
2

