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С открытием закона социокультурных трансформаций и определением временной структуры процесса метаболизма коллективного поведения и взаимодействия появилась возможность ретроспективного анализа и прогноза динамики спонтанного изменения коллективного поведения и взаимодействия на сколь угодно отдаленную перспективу. 

Это открытием использовано для анализа коллективного поведения и взаимодействия с 1998 по 2006 гг. и для прогнозирования спонтанного изменения характера коллективного поведения и взаимодействия с 2007 по 2018 гг.

Гражданская война в Чечне, криминальные разборки в связи с приватизацией имущества, с борьбой за доступ к финансовым и материальным ресурсам не оставили места для сострадания и сочувствия. Весной 1998 г. характер коллективного поведения и взаимодействия внезапно резко изменился. Нападение чеченских сепаратистов на Дагестан в мае 1998 г. и дефолт в августе 1998 г. окончательно развеяли надежды на восстановление порядка и стабилизацию. 

Население разочаровалось в способности власти управлять государством. Возникло понимание, что надеяться не на кого, кроме как на самого себя. И, как следствие, массовое поведение стало жестким, взаимодействие – прагматичным, отношение к неимущим, старикам, детям, инвалидам, приезжим, инородцам, конкурентам – неприязненным, жестоким и беспощадным. 

Изменение характера коллективного поведения и взаимодействия способствовало активизации террористических и националистических группировок. Рост их численности и активности принес не только человеческие потери. Он оказал сильное влияние на значительную часть населения, лишенного прав на социальную поддержку, на достойную старость, на государственные гарантии трудоустройства. 

Изменение пенсионного законодательства обесценило труд, профессионализм, материнство. Уже к осени 2003 г. большинство населения в полной мере испытало на себе несправедливое отношение власти к нуждам простых людей. С введением Федерального закона «О монетизации льгот», Жилищного Кодекса РФ, Кодекса о земле, с сокращением государственных образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, сокращением бюджетных мест в вузах чувство несправедливости только нарастало. Политики адекватно отреагировали на эти изменения появлением партии «Справедливости».

Согласно расчетам, в связи со сменой поколений период с 2007 по 2012 гг. является исторически важным для укрепления мощи государства. Этот период станет переломным моментом в истории Отечества. Какой путь выберет новое поколение: эгоизм и гедонизм или продолжение самого себя в своих детях? От выбора молодежи зависит судьба России. Правильный выбор молодежи зависит от того, как скоро власть сможет решить задачу восстановления преемственности поколений и насколько эффективным будет ее решение.

Способна ли власть освоить инновационные технологии социальной интеракции и технологии дуального социокультурного управления коллективным поведением и взаимодействием? От ответа на этот вопрос зависит способность власти превратить присущий новому поколению интерес к новой технике и высоким технологиям в главный ресурс экономического роста. Кроме того, от ответа на поставленный вопрос зависит способность власти своевременно и адекватно реагировать на спонтанные изменения коллективного поведения и взаимодействия, обеспечивая социальную стабильность и укрепляя могущество государства.

Объективно предпосылки для мобилизации населения на решение задач инновационного развития России появятся уже к 2011 г., когда произойдет смена поколений, и изменятся социальные ожидания. Но в каком направлении будет идти это развитие? Очередное спонтанное изменение социально и культурно значимой установки основной части населения произойдет в 2014 г. Доминантной станет установка на самоутверждение.

В этой связи возникает вопрос: на что будет направлена активность молодежи?

Учитывая установку на самоутверждение и используя технологии дуального социокультурного управления коллективным поведением и взаимодействием, можно перевести активность населения в конструктивное русло, направив энергию масс на решение демографических, социальных, производственных задач.

При отсутствии управления и бессилии власти в условиях доминирования установки на самоутверждение при спонтанном изменении в 2015 г. отношения к реальности основной части населения в условиях перепроизводства юристов и экономистов и недостатка инженеров усилия значительной части молодежи – поколения, родившихся в 80-х гг., будут направлены на захват власти. И она достанется тем, кто пообещает равенство граждан и справедливость Закона. 

Консолидации населения вокруг харизматического лидера будет способствовать спонтанное изменение идеалов, целей и ценностей, которое произойдет в начале 2017 г. 

Смена власти приведет к изменению социального статуса основной части населения. Согласно расчетам, это произойдет в октябре 2017 г. В течение всего лишь одного года коренным образом изменится форма организации совместной деятельности. Будут выработаны иные основания социального взаимодействия, основанные на авторитете власти и на неукоснительном исполнении всеми и каждым установленных правил и норм. 

Сценарий исторически пройденный и узнаваемый (падение Дома Романовых, трагическая судьба семьи Николая II), только лозунги другие. Подобные события всегда ведут к анархии, братоубийственной войне, разрухе, а затем к установлению авторитарного режима управления и переписыванию отечественной истории.

Иной путь возможен. Если власть действительно желает могущества и процветания России, пора перейти к инновационным технологиям социальной интеракции и дуального социокультурного управления государством. История предоставляет России уникальный шанс использовать социокультурный потенциал российской молодежи на благо Родины.
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