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В статье рассматривается проблема социального сиротства и защиты прав  российских детей на примере Лужского района Ленинградской области с привлечением данных социологического исследования.

Россия в 1999 г. ратифицировала Конвенцию о правах ребенка 1989 г. и приняла на себя обязательство привести свое национальное законодательство в соответствие с ее требованиями. Защита прав ребенка в современной России является актуальной проблемой, порожденной неблагополучием несовершеннолетних как в обществе, так и в семье. 
В этой связи научно-практический интерес представляет исследование вопроса о социальном сиротстве и защите прав ребенка в Лужском районе Ленинградской области с точки зрения его культурно-исторических особенностей. Так, в Санкт-Петербурге и Ленинградской области в 2007 г. было зарегистрировано браков 44 500 и 12 000 и соответственно расторгнуто 25 800 и 8300. В Санкт-Петербурге на 100 браков приходится 58 разводов, а в Ленинградской области - 69. В России (соответственно и в Лужском районе Ленинградской обл.) резко увеличивается число неполных семей. Растет число гражданских браков. Сегодня среди молодежи до 25 лет половину всех партнерских союзов можно назвать неформальными. У тех, кому за 30, гражданский брак у каждой 5-6-й пары, что говорит о нежелании возлагать на себя семейные обязанности, о неспособности ответственно решать вопрос о рожденных детях. Каждый третий ребенок рождается вне брака и попадает в группу риска. Только в российских детских домах их свыше 700 тыс. 
Согласно ст. 124 Семейного кодекса РФ (СК) приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей является усыновление или удочерение. Вообще защита прав и интересов детей в случаях отсутствия родительского попечения возлагается в соответствии с п. 1 ст. 121 СК на органы опеки и попечительства. Помимо усыновления (удочерения) в Лужском районе используются все предусмотренные законом формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей (п. 1 ст. 123 СК): опека и попечительство, приемная семья. При отсутствии возможности передать детей в семью на воспитание они передаются в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, всех типов (ст. 155.1 СК).

Под влиянием новых рыночных, социально-политических и правовых отношений появился новый вид сиротства - скрытый. Скрытое сиротство обусловлено тем, что из-за резкого ухудшения материального положения семьи, падения ее нравственных устоев изменяется отношение к детям: они становятся практически беспризорными. Ситуация с детской беспризорностью и безнадзорностью в России остается тяжелой. Ежегодно находится в розыске от 50 до 55 тыс. несовершеннолетних, самовольно ушедших от родителей либо из детских воспитательных учреждений. Ежегодно милиция ставит на учет более 100 тыс. неблагополучных семей и около 170 тыс. несовершеннолетних.

В различные исторические периоды в Лужском районе Ленинградской области преобладали разные виды сиротства. Так, в послевоенные периоды (Первая мировая, Гражданская, Великая Отечественная войны) «лидировало» полное сиротство, т. к. многие дети остались без родителей, которые погибли на фронтах, пропали без вести, умерли от ранений в госпиталях. Современный период характеризуется преобладанием социального сиротства, когда ребенок становится сиротой при живых родителях. Социальное сиротство является следствием устранения родителей и неучастия их в выполнении своих обязанностей по отношению к детям. Число социальных сирот в Лужском районе неуклонно растет. На 1 января 2009 г. в Лужском районе полных сирот, не имеющих родителей, - 37. Социальных сирот в 8 раз больше. Это объясняется нестабильностью социально-политической обстановки, инфляцией, безработицей, снижением жизненного уровня большинства семей, вынужденной миграцией населения в Ленинградской обл. 

В Лужском районе население составляет около 80 тыс. человек, детей в возрасте до 18 лет на 1 января 2009 г. - 12 789, в неполных семьях воспитывается 302 ребенка, из них состоят на учете в отделении по делам несовершеннолетних Лужского отдела внутренних дел 152 подростка. Такая статистика говорит, что половиной детей из неполных семей, так называемыми социальными сиротами, родители не занимаются, и вполне закономерно они попали в категорию правонарушителей. За 2008 г. несовершеннолетними на территории Лужского района совершено 99 преступлений, что на 22 проявления меньше аналогичного периода 2007 г. В совершении правонарушений участвовали 60 несовершеннолетних, что на 9 человек меньше в сравнении с 2007 г. Распространенными остаются преступления, совершенные несовершеннолетними в отношении граждан, т.е. кражи (ст. 158 УК), что составляет 59,6% от общего числа совершенных преступлений. 
Особенностью подростковой преступности в условиях социально-экономической нестабильности является тенденция к организованности противоправных группировок. Снижение возраста преступности несовершеннолетних свидетельствует о тревожной тенденции криминализации молодого населения страны. Так, несовершеннолетними в Лужском районе в 2008 г. совершено 60 групповых преступлений, что но 33 меньше, чем в 2007 г. Удельный вес групповой преступности составляет 60,6% при среднеобластном показателе 57,2%. Однако следует отметить положительную тенденцию к снижению не только групповых преступлений, но и к значительному снижению удельного веса групповых преступлений на территории Лужского района в сравнении со среднеобластными показателями (16,3% против среднеобластных 1,6%). 

Это свидетельствует о результатах работы органов милиции по борьбе с преступностью несовершеннолетних. В г.Луге служба по борьбе с подростковой беспризорностью и преступностью работает с 1935 г., когда в составе органов милиции были созданы отделы по делам несовершеннолетних (ОДН) при МВД России. Свою работу ОДН осуществляет в тесной взаимосвязи с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДН и ЗП) при администрации Лужского муниципального образования, органом опеки и попечительства. 

Территория Лужского района достаточна обширна, плотность населения невелика, правоохранительные органы сосредоточены в районном центре, а в глубинке совершается наибольшее количество преступлений. Так, на территории Оредежского и Ям-Тесовского сельских поселений совершено подростками 76% всех преступлений.

В этой связи следует вспомнить положительный опыт борьбы в Ленинграде с правонарушениями несовершеннолетних, заключающийся в усилении надзора за несовершеннолетними в вечернее время. Строго исполнялось и постановление Ленгорсовета о запрещении нахождения на улице детей до 12 лет без родителей после 21.00. Возвращение современной законодательной практики к прошлому эффективному средству борьбы уже внесло свои коррективы: 1) поднят возрастной рубеж с 12 до 14 лет; 2) продлено время пребывания в общественных местах несовершеннолетних без надзора до 22.00; 3) расширен круг лиц, с которыми после установленного времени может находиться ребенок до 14 лет.

Одним правоохранительным органам, без участия общественных организаций, решить задачу по пресечению преступности невозможно. В свое время значительный вклад в это дело внесли комсомольские организации. Так, после принятия в 1947 г. постановления ЦК ВЛКСМ об участии комсомольских организаций в улучшении работы детских домов и устройстве детей, оставшихся без попечения родителей, в Лужском районе были созданы комсомольские звенья, которые вели активную работу по изъятию с улиц беспризорных и безнадзорных детей. Над детскими домами устанавливалось шефство различных трудовых коллективов. Положительный опыт прошлого следует учитывать в сегодняшней повседневной работе.
Итоги социологического экспресс-исследования аддиктивных расстройств среди подростков Ленинградской области, проведенного в 2007 г. Правительством, комитетом по здравоохранению, наркологическим диспансером Ленинградской области подтверждают, что количество злоупотребляющих наркотиками не снижается, превысив по темпам роста количество злоупотребляющих алкоголем. Основными местами потребления наркотических средств являются дискотеки - 46%. В Лужском районе этот показатель значительно выше среднеобластного - 57,1%. С 1998 г. этот показатель вырос более чем вдвое. По данным Ленинградской области 27% подростков пробуют наркотики в подъездах, 3% в учебных заведениях. Половина подростков чаще всего начинают употреблять наркотики в 13-14 лет.

Алкогольные напитки подростки начинают пробовать чаще в компании друзей (60%), на дискотеках (38%) в возрасте 12 лет (30%). В сравнении с «первой наркотической пробой» возрастной порог здесь снижен с 14 до 12 лет. Молодежь Лужского района более предпочитает проводить время с друзьями, «зависать» в Интернете за компьютером, чем читать и заниматься спортом.

По мнению экспертов, проводивших данное исследование, трудно выделить тип семей, относящихся к «группе риска» наркомании. Проблема наркотиков может затронуть как обеспеченные, так и менее обеспеченные семьи, разница лишь в том, что дети из обеспеченных семей употребляют дорогие наркотики, а дети из бедных семей те, что дешевле. Однако, если родители курят, имеют пристрастие к алкоголю и наркотикам, это делает более вероятным противоправное поведение, что мы и имеем на примере социальных сирот.

Сегодня в России детей-сирот в 2,5 раза больше, чем было в 1945 г. Поскольку социальное сиротство и защита прав детей является острой социальной проблемой, никто не должен быть безучастным к этому явлению, а государство, общество в целом обязано проявить необходимую заботу о детях, мобилизовав для этого все возможные ресурсы. Для формирования современной тактики профилактики и борьбы с правонарушениями несовершеннолетних полезно и изучение исторического опыта такой борьбы.
