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Важным показателем политического уровня развития общества, наличия или же отсутствия  в нем реальной демократии является степень гарантированной государством свободы поведения личности, связанной с реализацией ее прав в единстве с ответственностью перед обществом.

В идеале демократия не что иное, как постоянная борьба граждан за свои права, за партнерскую, ответственную, честную и эффективную государственную власть. Поэтому здесь все зависит от гражданской активности людей, их творческой и жизненной энергии, уровня культуры и образования, нравственности и правового мышления. До тех пор, пока правовая культура российских граждан не вырастет до необходимого уровня, пока идея прав и свобод человека не станет нравственной потребностью, национальной идеей, способной объединить все общество, подвигнуть его на новое правовое, политическое, социальное, экономическое и культурное созидание, процедуры и институты обеспечения прав и свобод человека не будут реализованы на практике.

Сегодня в России после длительной эпохи подавления прав и свобод личности начался процесс постепенного становления новых общественных отношений. Состояние, переживаемое современным российским обществом, в частности, проявляется и в том, что происходит постепенный сдвиг в правосознании части населения к правовым представлениям, соответствующим ценностям демократического общества.

Гражданскому обществу, ставящему целью обеспечение прав человека, необходимо, чтобы движение к этой цели шло вместе с укреплением и развитием правового государства, которое создает само это общество.

Права и свободы - это те возможности, посредством которых личность включается в экономическую, политическую и духовную сферы жизни общества. Права, свободы и обязанности граждан в своей совокупности служат юридической формой свободы, которой обладает личность. Данная форма свободы проявляется в возможности выбора решения, одного из вариантов поведения, совершения определенных действий, в праве рассчитывать на соответствующее поведение других лиц. Следовательно, о правовой культуре личности (гражданина) можно говорить: во-первых, поскольку он знает, понимает и верно осмысливает, оценивает свои права, свободы и обязанности, а во-вторых, поскольку он реально ими пользуется в процессе своей жизнедеятельности.

Права человека - показатель зрелости демократических и правовых основ государства, способности обеспечения свободной и достойной жизни людей во всех сферах их жизни - политической, личной, социальной, экономической, культурной.

Однако в последние годы в ходе социально-экономического развития нашего общества в сознании граждан сформировался негативный оттенок в восприятии реальности. Гражданское общество почти не реагирует на то, что права и свободы человека и гражданина не стали у нас высшей ценностью, как записано в Конституции РФ, а государство, порой грубо нарушающее права и свободы человека и гражданина, практически не несет за это никакой ответственности. Все это нарушает и без того слабую правовую культуру общества, подрывая веру в устойчивость правовых и демократических институтов государства.

Минуло более двадцати лет с момента начала перестройки, начавшей процесс радикальных политических, экономических и социальных изменений в нашей стране.

Социологические наблюдения и изменения последних лет показывают, что общество медленно продвигается в зону стабильного развития, умеренно позитивных настроений и легитимного отношения к существующему политическому режиму. Однако видимый прогресс в сфере социально-экономических отношений нивелируется тем, что большинство граждан не ощущают себя активными участниками политической жизни страны. Чтобы гарантировать право на безопасность, защиту личности, требуются неординарные меры по повышению эффективности работы правоохранительных органов и развитию правовой культуры всего населения страны.

Правовое демократическое государство, призванное соблюдать и защищать права и свободы человека, способно утвердиться лишь в обществе, основанном на солидарности,  нравственных началах, высокой правовой культуре, гражданской активности и самоуправлении. Становление демократического социально-правового государства России - магистральная и долговременная задача, решение которой зависит от множества факторов и условий. Несмотря на кризисную ситуацию, сложившуюся в стране, весь ход осуществляемых ныне реформ ведет в конечном счете к достижению указанной цели.
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