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Проблемы исполнения наказаний и исправления несовершеннолетних осужденных исследуются различными отраслями наук - уголовным, уголовно-исполнительным правом, педагогикой, юридической психологией. Такие исследования в России начались еще в дореволюционный период, были продолжены и в советское время.

В современный период, когда процессы гуманизации общественных отношений в нашей стране стали предметом не только обсуждения, но и реализации, актуальной проблемой в связи с этим является определение стратегически важных направлений самой уголовно-исполнительной политики, которые позволят усовершенствовать средства, формы и методы исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении несовершеннолетних.

В настоящее время уголовно-исполнительная политика меняется коренным образом. Мировое сообщество, предоставляя все более гуманистичные начала в основаниях и порядке исполнения наказаний и исправления осужденных, последовательно предлагает включиться в этот процесс и России, трансформировав в итоге стратегию уголовно-исполнительной политики и найти свое выражение в следующих аспектах.

 В реформировании уголовно-исполнительной системы. Направления такого реформирования были сформулированы Президентом РФ В.В. Путиным в 2002 г. Он отметил, что «крайне важна гуманизация уголовного законодательства и системы наказаний. Сегодня за преступления небольшой и средней тяжести фактически следуют те наказания, что и за тяжкие. Преступность совершается, а люди - только ожесточаются».

Отдельные условия отбывания наказания пока все же оставляют желать лучшего. В частности, значительное отставание здравоохранения уголовно-исполнительной системы уровня общенационального здравоохранение снижает эффективность медицинской помощи, разрушает преемственность в лечении, что в свою очередь утяжеляет течение болезней и в последующем ведет к увеличению затрат на лечение.

 Социальная служба в лице социальных педагогов в воспитательных учреждениях существенно укрепилась: более тысячи социальных педагогов повседневно с администрациями воспитательных колоний решают вопросы социальной адаптации и подготовки несовершеннолетних осужденных к жизни на свободе. Они тесно взаимодействуют с представителями органов местного самоуправления, правоохранительными органами, службами занятости и социальной защиты населения при решении целого спектра вопросов.

Кроме того, реализуется право несовершеннолетних осужденных на получение психологической и психотерапевтической помощи. Ежегодно психологическое и психиатрическое обследование проходят более 80% таких осужденных, выявляются лица с признаками психических отклонений, повышенной агрессивностью, склонные к совершению самоубийств.

Особое внимание уделяется разрешению конфликтов, выявлению причин, осложняющих оперативную обстановку, прогнозированию и предупреждению чрезвычайных происшествий.

Конституционные принципы должны определять содержание национального уголовно-исполнительного законодательства. При этом объективация конституционных принципов в отраслевом законодательстве для их реализации необязательна. Вместе с тем представляется возможным отметить, что практическая реализация отдельных правовых норм Уголовно-исполнительного кодекса РФ не в полной мере соответствует конституционным принципам. Так, гл. 11 УИК РФ выполняет своего рода роль общих начал по отношению к детальному правовому регулированию исполнения этого вида наказания, определенного главами 12-17 соответствующего нормативного акта.

Исполнение наказания в виде лишения свободы относится исключительно к компетенции ФСИН России, которая организует порядок исполнения и отбывания наказания в соответствии с приговором суда, обеспечивает изоляцию, раздельное содержание разных категорий осужденных, изменение условий отбывания наказания, осуществляет постоянный надзор за ними, контролирует исполнение возложенных на них обязанностей, реализует их права и законные интересы, обеспечивает личную безопасность осужденных и персонала.

Обеспечение качественного выполнения возложенных задач достигается посредством охраны и надзора, в том числе оборудованием объектов уголовно-исполнительной системы комплексами инженернотехнических средств охраны и надзора, повышением надежности их функционирования, оснащением учреждений уголовно-исполнительной системы современными средствами связи. В результате оптимизируется численность персонала служб охраны и безопасности, служебная нагрузка на сотрудников приводится в соответствие с законодательными и нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Подразделения охраны, безопасности, технического обеспечения комплектуются высококвалифицированными специалистами, совершенствуется служебная деятельность соответствующих подразделений. Укреплению законности и гарантий прав граждан в местах лишения свободы в значительной степени способствуют постоянный надзор со стороны органов прокуратуры, судебный контроль, система государственного финансового контроля.

Уголовно-исполнительная система, являясь частью общегосударственной правоохранительной системы, продолжает повышать уровень взаимодействия с органами внутренних дел, ФСБ России, другими силовыми ведомствами по направлениям борьбы с преступностью.

В целях профилактики противоправных действий осужденных, а также побегов существенно укреплены службы надзора. Современными интегрированными системами безопасности оснащено более половины воспитательных колоний. За счет более рационального использования личного состава увеличена штатная численность данных служб в названных учреждениях уголовно-исполнительной системы. Все это позволяет значительно усилить надзор на территориях, непосредственно прилегающих к охраняемому периметру. В результате, по данным Минюста России, количество побегов из-под охраны сократилось более чем втрое, предотвращены десятки попыток побегов.

Ухудшение криминогенного состава осужденных, усиление влияния криминалитета детерминирует использование коррекционных методов в воспитательной работе, формирование психологической устойчивости сотрудников. Повышенные требования приводят к возрастанию физической и психологической нагрузки, а это таит в себе опасность профессиональной деформации и провоцирование совершения противоправных действий.

Комплекс направлений совершенствования уголовно-исполнительной политики в отношении несовершеннолетних в виде лишения свободы являются первоочередными, способными в применении в отечественной практике для исправления несовершеннолетних преступников.

В конце статьи представлен библиографический список из 12 наименований.
