1.1
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27 июня 2007 г. в Москве состоялось заседание Совета по делам инвалидов при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, посвященное обсуждению вопросов социальной защиты детей-инвалидов в Российской Федерации. После обсуждения проблем, связанных с социальной защитой детей-инвалидов, члены Совета по делам инвалидов при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации констатируют:
Российским законодательством детям-инвалидам гарантированно право на воспитание в семейном окружении, на получение бесплатной медицинской помощи, на образование, на реабилитацию, санаторно-курортное лечение, на обеспечение техническими средствами реабилитации, на безбарьерный доступ к жилым зданиям, учреждениям образования и здравоохранения, спортивным сооружениям, местам отдыха и учреждениям культуры.

Законодательно закреплены, но положение детей-инвалидов не улучшается, а ухудшается. Здоровье детского населения представляет серьезную социальную проблему. Реформирование социальной защиты пока не приводит к качественному улучшению положения как самих детей-инвалидов, так и семей, имеющих ребенка-инвалида.
Широкий круг проблем по мерам медико-социальной реабилитации и социальной защите. Дети нуждаются в реализации права на развитие их природных задатков психолого-педагогическом сопровождении.
Для успешного развития детей-инвалидов, создания условий их интеграции в общество важную роль имеет семейное воспитание. Усилия государства все больше направляются на поддержку семей, имеющих детей-инвалидов, на создание условий, позволяющих воспитывать детей не в интернатных учреждениях, а в семье.По данным Пенсионного фонда РФ на 1 апреля 2007 г. численность детей-инвалидов составляет 575107 чел. Эта цифра не отражает истинную картину детской инвалидности, поскольку не все российские дети могут своевременно пройти полное медицинское обследование, что затрудняет установление инвалидности. Многие родители по разным причинам вообще не оформляют детям инвалидности.
В Московской области с 2000 г. была начата работа с регистрами детей, созданными на основе нозологического принципа. В настоящее время функционируют 15 регистров. Работа с каждым регистром позволяет упорядочить медицинскую помощь детям путем разработки алгоритмов оказания специализированной помощи.
Для совершенствования методической базы восстановительного лечения в муниципальных образованиях области, перспективного планирования объемно-нормативных показателей, Министерством здравоохранения Московской области разработана и внедрена информационно-аналитическая система «Регистр детей с социально значимыми заболеваниями». 
Минздравсоцразвития РФ проводится работа по созданию регистров персонифицированного учета по детям-инвалидам во всех субъектах РФ. Около 520 тыс. детей-инвалидов воспитываются в семьях, около 29 тыс. - воспитываются в 151 детском доме-интернате системы социальной защиты населения, а также более 5 тыс. детей-инвалидов находятся в 251 доме ребенка системы здравоохранения.
Принимаемые федеральные государственные программы и решения предполагают выделение гораздо большей суммы средств на содержание ребенка в интернате, чем на ребенка, воспитывающегося в семье. Пособие на ребенка, живущего в семье, в несколько раз меньше, чем обходится его содержание в интернате. Рождение больного ребенка – это большое испытание для семьи. Практически в половине семей, дети воспитываются без отцов. Мать вынуждена нести все бремя забот о ребенке-инвалиде. Расходы на больного ребенка в 3 раза выше, чем на здорового. Душевой доход ниже прожиточного минимума имеют 72% семей с детьми-инвалидами, затраты на еду составляют до 80% семейного бюджета. 

Малообеспеченные семьи, воспитывающие детей-инвалидов, испытывают трудности материального характера, обусловленные тем, что один из родителей вынужден постоянно находиться с ребенком-инвалидом. В целях усиления социальной защищенности нетрудоспособных граждан 26 декабря 2006 г. принят Указ президента Российской Федерации, устанавливающий с 1 января 2007 г. ежемесячные денежные компенсационные выплаты в размере 500 руб. неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим уход за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет. Органы государственной власти субъектов РФ могут предусматривать дополнительные меры социальной поддержки граждан, осуществляемые в соответствии с законодательством субъектов Российской Федерации и за счет собственных средств. 
Опыт Москвы в оказании помощи детям-инвалидам и их семьям.
Вопросы социальной поддержки детей-инвалидов и их семей регулируются законами города Москвы от 23 ноября 2005 г. «О социальной поддержке семей с детьми в городе Москве» и от 26 октября 2005 г. «О дополнительных мерах социальной поддержки инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности в городе Москве». Постановлением правительства Москвы от 21 ноября 2006 г. утверждена Комплексная программа дополнительных мер по поддержке семей с детьми, созданию благоприятных условий развития семейных форм воспитания и становления личности ребенка на 2007 г.
В целях оказания дополнительных мер социальной поддержки семей с детьми-инвалидами, повышения их уровня жизни, к пенсиям назначенным детям-инвалидам, за счет бюджета города Москвы производятся ежемесячные компенсационные выплаты. В соответствии с законодательством Москвы, Департаменту социальной защиты населения Москвы даны полномочия по предоставлению инвалидам, детям-инвалидам дополнительных мероприятий по их реабилитации и по обеспечению техническими средствами реабилитации и протезно-ортопедическими изделиями за счет городского бюджета. Необходимо, чтобы такое отношение к проблемам детей-инвалидов и их семей развивалось не только на территории Москвы, но и в других регионах России.
Важным направлением реализации социальной политики в отношении детей-инвалидов является разработка и реализация  федеральных целевых программ. Результатом реализации Программы «Дети-инвалиды» явилось обеспечение профилактики детской инвалидности путем организации скрининга новорожденных на группу патологий, создание инфраструктуры реабилитации детей-инвалидов в системе социальной зашиты населения субъектов РФ, укрепление материально-технической базы учреждений для детей-инвалидов, их оснащение техническими средствами реабилитации и автотранспортом; оснащение специальных (коррекционных) образовательных учреждений для детей-инвалидов специальным реабилитационным оборудованием, объединение усилий различных министерств и ведомств по проведению комплексной реабилитации, профессионально-трудовой подготовке детей-инвалидов, по выявлению и оказанию помощи одаренным детям-инвалидам в развитии их творческих талантов, по оказанию всесторонней помощи семьям, имеющим детей-инвалидов.

Реализуется новая Федеральная целевая программа «Дети России» на 2007-2010 гг. Основной целью программы является комплексное решение проблем детей-инвалидов, создание условий для их полноценной жизни и интеграции в общество, профилактика, сохранение, восстановление и укрепление здоровья детей на основе комплексного решения медицинских, педагогических и социальных проблем материнства и детства. 
Проводимые в Российской Федерации мероприятия по улучшению условий жизни, медицинского обслуживания, повышения качества образования, трудовой и профессиональной подготовки детей и подростков-инвалидов, не решают целый комплекс социальных, экономических, педагогических и медицинских вопросов. Проблемы реабилитации и интеграции детей-инвалидов касаются всего общества.

В субъектах Российской Федерации значительно возросло число детских реабилитационных центров и отделений реабилитации на базе учреждений социального обслуживания населения. Этого недостаточно, а регулирующие их работу нормативные документы очень слабо ориентированы на помощь детям с тяжелыми формами инвалидности, разработка многих из них передана на уровень регионов.

Проблемы в сфере образования детей с ограниченными возможностями. Гарантии государства в сфере предоставления детям-инвалидам образования закреплены в Законе Российской Федерации «Об образовании». Государство гарантирует гражданам общедоступность и бесплатность дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования и начального профессионального образования, а также на конкурсной основе бесплатность среднего профессионального, высшего профессионального и послевузовского профессионального образования в государственных и муниципальных образовательных учреждениях в пределах государственных образовательных стандартов. При этом общедоступность и бесплатность образования гарантируется независимо от состояния их здоровья.

Государственная политика России направлена на сохранение и совершенствование существующей сети специальных (коррекционных) образовательных учреждений, классов, групп с параллельным развитием интегрированного (инклюзивного) образования. В России начался процесс интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательную среду вместе с нормально развивающимися сверстниками. Действующее законодательство, включая утвержденные правительством типовые положения о дошкольном образовательном учреждении, об общеобразовательном учреждении, о специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся воспитанников с отклонениями в развитии, в настоящее время позволяет организовать обучение детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательных учреждениях общего типа.

Сеть образовательных учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, имеющих адаптивную среду для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья невелика. Неприспособленность зданий детских садов и школ, учреждений среднего и высшего профессионального образования для доступа инвалидов тормозит развитие интегрированного образования. Для этого необходимо ужесточить контроль и не допускать принятия в эксплуатацию зданий без максимального приспособления их для доступа инвалидов, как для строящихся и вновь вводимых, так и прошедших реконструкцию сооружений. Наличие дефицита профессионально подготовленных кадров. 
Качество жизни людей с ограниченными возможностями здоровья зависит не только от возможности получения профессиональной подготовки, но и последующего трудоустройства.

Действенной помощью государства инвалидам в сфере занятости является система квотирования рабочих мест для инвалидов. Изменения, внесенные Федеральным законом от 22 августа 2004 г. в статью 21 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» радикально изменили действовавшую систему квотирования рабочих мест для инвалидов. Для приема на работу инвалидов квоты устанавливаются для  организаций, численность работников которых составляет более 100 чел. Это лишает возможности трудоустройства инвалида на предприятия малого бизнеса. 
Основной причиной тяжелого положения детей-инвалидов - неудовлетворительное исполнение действующего законодательства органами государственной власти.
2006 г. показал, что ситуация с обеспечением инвалидов техническими средствами реабилитации близка к критической. Объем выделяемых из федерального бюджета средств недостаточен для полного удовлетворения имеющихся потребностей. В системе обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации существует разобщенность, создавшаяся ввиду отсутствия нормативной правовой базы, устанавливающей; целостный механизм взаимодействия всех субъектов - участников названной сферы, обеспечивающей рациональное расходование средств федерального бюджета на указанные цели.
Ситуация, возникшая с обеспечением инвалидов и детей-инвалидов техническими средствами реабилитации,  показывает, что отсутствие на федеральном уровне координирующего органа в структуре правительства РФ приводит к нарушению прав детей-инвалидов и их социальной защищенности.

Имеются сложности с обеспечением детей-инвалидов путевками на санаторно-курортное лечение. Путевки на санаторно-курортное лечение предоставляются детям-инвалидам в возрасте до 18 лет при наличии медицинских показаний. При этом нуждающийся в лечении ребенок-инвалид должен быть внесен в Федеральный регистр и ему должны быть назначены ежемесячные денежные выплаты. Таких детей по данным, полученным из Пенсионного фонда РФ, на 1 апреля 2007 г. было 399152 чел. В 2005 г. предоставлены путевки на санаторно-курортное лечение для 121 тыс. детей-инвалидов. В 2006 г. в связи с уменьшением на 2,8 млрд руб. по сравнению с 2005-м в целом средств федерального бюджета на санаторно-курортное лечение отдельных категорий граждан и увеличения стоимости одного дня пребывания в санаторно-курортных учреждениях, путевки предоставлены для лечения 83854 детей-инвалидов. Обратились за лечением 118 449 детей-инвалидов. На 4 мая 2007 г. на рассмотрении региональных отделений Фонда поступило 65,6 тыс. заявлений. Путевками обеспечены только 15,5 тыс. детей (23,6% от подавших заявлений). 
Федеральным законом от 22 августа 2004 г. были внесены изменения в некоторые законодательные акты о социальной защите инвалидов, исключившие из перечня технических средств реабилитации инвалидов средства для передвижения, включая транспортные средства с ручным управлением. Автомобилями обеспечиваются инвалиды всех категорий, поставленные органами социальной защиты населения субъектов РФ на учет по обеспечению транспортными средствами - до 1 января 2005 г. На 2007 г. в федеральном бюджете предусматривается 835076,7 тыс. руб. Средств недостаточно. Исключение права определенных категорий инвалидов на предоставление специального автотранспортного средства, при отсутствии альтернативных средств передвижения (социальное такси, специальные приспособления в общественном транспорте) фактически лишило их возможности на реальную реабилитацию. Инвалиды с нарушением функций опорно-двигательного аппарата лишились возможности передвижения в пространстве, для них ограничены возможность трудоустройства, доступ к объектам инфраструктуры здравоохранения, образования, культуры и др.

Члены Совета по делам инвалидов при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации рекомендуют: 
Президенту Российской Федерации:

Повысить размер ежемесячной компенсационной выплаты неработающему трудоспособному лицу, осуществляющему уход за ребенком инвалидом в возрасте 18 лет, установленной Указом президента РФ от 29 декабря 2006 г. с учетом прожиточного минимума.

Правительству Российской Федерации:

Усилить административную ответственность за нарушение норм действующего законодательства в отношении инвалидов, в т. ч. касающуюся соблюдения требований обеспечения доступа к физическому окружению, транспорту, информации и связи, как в городских, так и сельских районах. 
В целях повышения эффективности проведения социальной помощи в отношении детей-инвалидов необходимо совершенствовать нормативно-правовую базу по вопросам медицинской, профессиональной и социальной реабилитации детей-инвалидов.

Обеспечить повышение эффективности реализации индивидуальных программ реабилитации детей-инвалидов.

Продолжить работу по развитию сети реабилитационных учреждений, обеспечивать при этом их территориальную доступность для населения, расширяя спектр, предоставляемых услуг и повышая их качество.

Рассмотреть вопрос о создании в округах Российской Федерации многопрофильных детских реабилитационных Центров на базе лечебных или санаторно-курортных учреждений семи центров реабилитации под руководством ФГУ РРЦ «Детство» Росздрава. 
Обеспечить создание законодательной, нормативной и методической базы интегрированного образования, организовать подготовку кадров в этой области. 
Расширить перечень профессий и специальностей для обеспечения инвалидов в профессиональных училищах и техникумах системы соцзащиты для повышения их конкурентоспособности на рынке труда. 
Принять меры по обеспечению соблюдения принципов интеграции и доступности среды жизнедеятельности при обучении инвалидов. 
Создать структуру для непрерывного образования инвалидов. Обеспечить возможность получения профессионального образования на дому, особенно для инвалидов, имеющих тяжелые нарушения опорно-двигательного аппарата.

He допускать нарушение индивидуальных программ реабилитации детей-инвалидов в части обеспечения их техническими средствами реабилитации своевременно и в полном объеме. С этой целью провести ряд мероприятий: 
- принять меры по развитию реабилитационной индустрии и выпуск технических средств реабилитации для детей-инвалидов;

- изыскать возможности увеличения ассигнований федерального бюджета на обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации в ходе исполнения бюджета 2007 г.;

- приказы, издаваемые в системе Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, другие нормативные правовые акты по вопросам утверждения перечня технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду, разработки порядков распределения и расходования средств по различным направлениям в установленной сфере деятельности и другим вопросам, затрагивающим использование финансовых ресурсов, согласовывать с Министерством финансов Российской Федерации;

- принять необходимые меры по упорядочению выдачи технических средств реабилитации с целью наибольшего охвата численности инвалидов, получающих технические средства реабилитации;

- при формировании проекта федерального бюджета на 2008-й и на период до 2010 г. предусмотреть средства, передаваемые Фонду социального страхования Российской Федерации на обеспечение инвалидов и ветеранов техническими средствами реабилитации, протезами, протезно-ортопедическими изделиями (в т. ч. на выплату компенсаций), в объеме, обеспечивающем полное удовлетворение потребностей инвалидов, ветеранов в технических средствах реабилитации, протезах, протезно-ортопедических изделиях, рекомендованных им в индивидуальной программе реабилитации и входящих в Федеральный перечень. Повысить обоснованность расходов на обеспечение техническими средствами реабилитации инвалидов, а также изыскать возможность для более полного удовлетворения их потребностей в автомобильных транспортных средствах;

- совершенствовать совместную работу учреждений медико-социальной экспертизы и Фонда социального страхования Российской Федерации по выработке единых подходов по определению показаний к техническим средствам реабилитации. 
Рассмотреть вопрос о внесении в нормативные правовые акты, предусматривающие обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации, реабилитационными мероприятиями и услугами, следующих изменений:

- ввести понятие «средства передвижения» (восстановить права отдельных категорий инвалидов на обеспечение транспортными средствами);

- дополнить техническими средствами реабилитации для детей-инвалидов, включающие в себя: комплекс средств для обучения, игровой и развлекательной деятельности, передвижения, проведения санитарно-гигиенических процедур, спортивно-оздоровительные комплексы и др.

В кратчайшие сроки принять меры к более полному удовлетворению потребностей детей-инвалидов в санаторно-курортном лечении. Федеральному Собранию Российской Федерации: ускорить рассмотрение проектов законов, внесенных в Государственную Думу, предусматривающих внесение изменений в Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», в части обеспечения инвалидов, имеющих медицинские показания, транспортными средствами. В кратчайшие сроки доработать ко второму чтению и принять в целом проект федерального закона «О внесении изменения и дополнения в статью 21 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (в части квотирования рабочих мест для инвалидов). 
Субъектам Российской Федерации:
Разрабатывать и осуществлять дополнительные меры, направленные на улучшение положения детей-инвалидов и их семей, за счет средств региональных бюджетов. Использовать опыт Московской области по ведению регистров детей-инвалидов.

Предусмотреть возможность поддержки семей с детьми-инвалидами, принимая во внимание опыт работы Москвы в этой сфере.
Активнее разрабатывать и осуществлять региональные программы трудоустройства инвалидов в государственные органы, проводить работу по созданию новых рабочих мест для инвалидов.







