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Безопасность детей - буква закона и установки общества. Казалось бы, наиболее безопасное для детей место - это собственный дом и семья. Однако факты ставят это утверждение под сомнение.

По данным российской статистики, до двух с половиной тысяч детей ежегодно погибают от домашнего насилия, около 2 млн. несовершеннолетних в возрасте до 14 лет избивают родители, более 50 тыс. детей ежегодно убегают из дома, спасаясь от жестокого обращения, около 2000 ежегодно сводят счеты с жизнью, 30-40% всех тяжких насильственных преступлений совершается в семье. Число беспризорных в России достигло 3-4 млн.

Правовая база для профилактики и борьбы с этим опасным явлением создана. В 1959 г. ООН приняла Декларацию прав ребенка. В 1989 г. Генеральная Ассамблея ООН одобрила международную Конвенцию о правах ребенка, которая вступила в СССР в силу в 1990 г. В отечественном законодательстве предусмотрены соответствующие статьи в Конституции Российской Федерации, Семейном (1995 г.) и Уголовном (1996 г.) кодексах, Законах об образовании (1992 г.), об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации (1998 г.). За последние 17 лет принят свод законов, указов Президента РФ и постановлений правительства, направленных на обеспечение основных прав детей и женщин.
Жестокое обращение с детьми осознается как социальная проблема далеко не везде и не всегда. Опросы свидетельствуют о толерантности общественного мнения в отношении к телесному наказанию. В 2006 г. в Ижевске, Самаре, Саратове, Казани проведено исследование по проблеме домашнего насилия над детьми, включавшее уличный экспресс-опрос горожан, анкетирование школьников и родителей, а также интервью со специалистами. Оказалось, что каждый третий знает о случаях жестокого обращения с детьми, причем почти половина считает телесные наказания недопустимыми, треть полагает, что применять такие меры следует в зависимости от ситуации, а один из десяти опрошенных считает, что бить детей можно.

Почти половине родителей приходилось наказывать своих детей: это 57% респондентов среднего возраста (36-50 лет); 43% молодых респондентов (18-35 лет). Наиболее гуманными выглядят пожилые люди - лишь треть из них когда-то наказывали детей. По данным опроса, треть применяют телесные наказания, причем большинство - порку ремнем, избиение. Лишь 14%  воздействует на ребенка спокойным словом, беседой. Способы воспитания устойчиво передаются из поколения в поколение. Опрос подтвердил: те, кого в детстве родители часто наказывали, склонны поступать так же.
Прохожим задавался вопрос, что они предпримут, если окажутся свидетелями жестокого обращения с ребенком. Примерно треть сказали, что не будут вмешиваться в происходящее, считая это внутренним делом семьи. Почти 3/4 постараются вмешаться и остановить насилие. Означает ли это, что в России отсутствует эффективная система охраны прав детей? С одной стороны, россияне в большинстве своем нетерпимы к жестокому обращению с детьми и неравнодушны к страданиям ребенка: из трех человек двое сообщили, что вмешаются, увидев, как родитель бьет свое дитя, а третий пройдет мимо. С другой стороны, эти представления достаточно противоречивы: телесные наказания в качестве воспитательной меры применяются в каждой второй семье, и лишь половина опрошенных считает их недопустимыми.

По данным исследования школьникам в возрасте 8 - 14 лет (57%) известно, что в семьях практикуется физическое насилие над их сверстниками. Около 60% родителей знают, что в знакомых им семьях бьют детей. Лишь у 12% взрослых детей в знакомых семьях не бьют. Все опрошенные родители полагают, что применение физических наказаний это воспитательная мера. Каждый второй из юных респондентов оправдывает такое поведение взрослых. По законодательству несовершеннолетние до 14 лет могут обратиться с жалобой в органы опеки и попечительства, а после 14 - в суд. Большинство опрошенных школьников не собиралось жаловаться на своих родителей. Только у 16% юных респондентов возникло такое желание.

Жестокое обращение с детьми продолжает оставаться закрытой темой не только в СМИ, но и в образовательных учреждениях, социальных службах, учреждениях здравоохранения и юстиции. С целью выявление особенностей и болевых точек в функционировании системы по разрешению проблемы домашнего насилия в ходе исследования проанализированы интервью по случаям жестокого обращения с детьми. 

Практически все информанты продемонстрировали негативную реакцию по отношению к насилию. Все объяснительные схемы, используемые специалистами в определении причин и характера насилия, можно представить в виде нескольких мифов.

Миф - "дети как источники проблем" утверждает, что "дети сами провоцируют насилие", что если бы ребенок (подросток) помогал по дому, вел себя достойно, то его не нужно было бы "наказывать". Но данные исследований доказывают, что дети могут всякими способами стремиться угодить обидчику, который все равно найдет повод для применения агрессии.

Миф - "нетипичная семья" объясняет жестокое обращение с детьми демографическими характеристиками и социальным статусом семей. Частота физического наказания в "неполных семьях" связана в большей степени с культурными практиками воспитания, способами управления гневом и раздражительностью, которые распространены не только в бедных семьях группы риска, но и в более обеспеченных.

Миф о "пьянстве, порождающем агрессию" ищет корни насилия в алкоголизации родителей. Но среди обидчиков есть мужчины и женщины, ведущие здоровый образ жизни, не признающие табак или алкоголь. Исследования подтверждают, что алкоголь не является причиной насилия, но используется обидчиками в качестве оправдания агрессивного поведения.

Миф о "неизбежности зла" утверждает, что бороться с домашним насилием бесполезно. Однако данные криминальной статистики свидетельствуют об обратном - по официальным данным ВОЗ в Европейском регионе в результате убийств или физического насилия ежегодно погибают более 1300 детей. Этот показатель в странах СНГ почти втрое выше, чем в странах Европейского союза, где система борьбы и профилактики домашнего насилия развита очень хорошо. В России отсутствуют подобные механизмы, в том числе и законодательные.

"Дела семейные..." Проблемы функционирования системы профилактики. По данным исследования можно сделать вывод, что случаи, дошедшие до суда, являются чрезвычайно жестокими: на теле заметны обширные синяки, ожоги и даже травмы, сопряженные с риском для жизни ребенка. Это указывает на чрезвычайно острую проблему низкой эффективности предотвращения жестокого обращения с детьми.

Даже при явных следах жестокого обращения с детьми выстроить доказательную базу очень сложно: 1) по причине сложности и подчас даже невозможности вмешательства в приватную сферу; 2) из-за трудностей прерывания цикла насилия ввиду созависимости членов семьи: "очень часто заявление забирается раньше, чем дело будет возбуждено" (инспектор ПДН, ж., 29 лет); 3) из-за отсутствия адекватных альтернатив в виде замещающей семьи: до того, как специалисты получают "разрешение на изъятие ребенка из семьи для временного пребывания в приютах до решения суда по лишению прав, родители проводят такую работу по запугиванию детей, что они рассказывают радужные сказки, как им хорошо жилось с мамой" (психолог, ж., 36 лет); 4) из-за неотлаженности цепочки действий по освидетельствованию жестокости: "и синяки и ссадины давно прошли, а без заключения судебно-медицинской экспертизы дело разваливается" (инспектор ПДН, ж., 29 лет).

Специалисты отмечали актуальность поддержания дискуссии о насилии над детьми в обществе. СМИ, телевидение, кино, освещая жестокость обращения с детьми в семьях, по мысли информантов, лишь провоцируют агрессию. На телеэкранах должны демонстрироваться положительные примеры внутрисемейных отношений, потому что цель социальной политики - сохранить семью, научить людей уживаться друг с другом. Следует объяснять детям их права и научить их отстаивать.
Среди соседей, знакомых, как полагают информанты, проблема домашнего насилия над детьми замалчивается, поскольку считается, что дела семейные их не касаются, а, оказываясь свидетелями жестокого обращения, они своим молчанием потакают агрессии. Причем граждане часто не знают о тех инстанциях и специалистах, к которым можно обратиться. Только у пожилых людей, по мнению респондентов, сильно развита гражданская позиция, от них можно ожидать помощи в защите ребенка. 

Основным недостатком в организации профилактики домашнего насилия специалисты считают несовершенство системы правосудия. Самым действенным толчком для начала функционирования данной системы являются тяжкие последствия жестокого обращения. Большинство же дел о насилии над детьми в семье не доходит и до милиции. Насилие - это усвоенная в процессе социализации модель поведения и потому является настоящей эпидемией, распространяющейся от одного поколения к другому. Анализ данных исследования указывает на то, что система профилактики и искоренения насилия в отношении детей в России постепенно начинает работать. В отдельных случаях результатом является прерванный цикл насилия и нормализация внутрисемейных отношений. Вместе с тем профилактике насилия не хватает системности. СМИ, милиция, социальные работники, социологи, психологи, социальные педагоги и медики, учреждения и гражданское общество должны выступать единым фронтом против насилия над детьми.

Представлен список литературы из 7 наименований.

