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Закон "Об опеке и попечительстве" принимался предыдущим составом Государственной Думы, закон принят и действует. Генеральная прокуратура проверила, как закон исполняется в регионах и как обстоит дело с соблюдением прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в условиях передачи функций по опеке органам исполнительной власти субъектов Федерации.

Органы исполнительной власти ряда субъектов Федерации, несмотря на внесенные изменения в законодательство в декабре 2006 года, и сегодня не готовы к полноценному выполнению возложенных на них функций по опеке. Не решены организационные вопросы и не определены, в какой части эти полномочия передаются органам местного самоуправления.

В Республике Ингушетия не были сформированы органы местного самоуправления, поэтому не разграничены полномочия в сфере опеки. В Ленинградской области в бюджет на 2008 год не были заложены средства на осуществление переданных полномочий. Правительством Свердловской области в 2008 году средства были выделены на заработную плату работникам опеки. Практически ни в одном из регионов численность работников, осуществляющих деятельность по опеке и попечительству, не соответствует нормативам, рекомендованным Министерством образования. В нарушение закона часть обязанностей работников органов опеки по обследованию условий жизни подопечных детей и детей в приемных семьях возлагается на социальных работников школы и общественных инспекторов. Практически повсеместно органы опеки и попечительства не выполняют в полном объеме возложенные на них функции. Существует серьезная проблема с выявлением и устройством детей, оставшихся без попечения родителей. Дети выявляются несвоевременно, продолжая длительное время оставаться в социально неблагополучной обстановке. В Омской области обнаружено 150 фактов несвоевременного выявления детей, что наблюдается и в других регионах.

Повсеместно нарушается законодательство о формировании государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей.

Не соблюдаются сроки предоставления информации о ребенке региональному оператору банка данных для постановки его на учет. Не прилагаются все необходимые документы, фотографии. Эти сведения не обновляются своевременно. Нарушениями закона сопровождается процедура устройства детей в семьи. Поспешно передавая детей опекунам и приемным родителям, патронатным воспитателям, органы опеки и попечительства не всегда соблюдают требования семейного законодательства. Они не получают полную и достоверную информацию о гражданах, принимающих детей, не обследуют их жилищно-бытовые условия, не требуют справки о состоянии здоровья и др. Не всегда учитывается мнение детей, достигших 10-летнего возраста.

Прокурорами выявлены факты, когда под опеку и в приемную семью детей отдавали лицам, имеющим инфекционные заболевания, психические расстройства, злоупотребляющим спиртными напитками и не имеющим навыков обращения с детьми. Причиной, побуждающей опекунов принять на воспитание ребенка, было желание получить предусмотренные законодательством выплаты, в дальнейшем деньги использовать по своему усмотрению. В Курской области выявлен факт, когда опекуном малолетней девочки был назначен осужденный к условной мере наказания гражданин, который тратил опекунские пособия на приобретение спиртных напитков. В Алтайском крае опекун отправляла опекунские деньги своей дочери, которая отбывала срок в местах лишения свободы. В Пермском крае опекуном ребенка стал носитель вируса гепатита "В". Прокурорами выявлены факты совершения в отношении детей, живущих под опекой, развратных действий, истязаний, нанесения телесных повреждений. Практически во всех регионах имеются многочисленные факты отстранения граждан от исполнения опекунских обязанностей, расторжения договоров с приемной семьей.

В большинстве pегионов имеются программы, в которые входит создание системы служб, обеспечивающих подбор, подготовку и комплексное сопровождение семей, принимающих на воспитание детей, разработаны региональные и муниципальные модели социальной адаптации воспитанников сиротских учреждений, включающие подготовку к самостоятельной жизни, социально-психологическое сопровождение, профориентацию и трудоустройство. Многочисленные факты нарушения законодательства свидетельствуют, что роль этих служб в подготовке замещающих родителей малозначительна, во многих регионах такая работа вообще не проводится.

Органы опеки в нарушение семейного законодательства не контролируют условия содержания и воспитания детей, переданных под опеку. В личных делах опекаемых находятся только акты обследования жилищно-бытовых условий. Отсутствуют документы, подтверждающие посещение детьми образовательных учреждений, получение ими пенсий, пособий, алиментов, наличие у них имущества. Отчеты о расходовании опекунами денежных средств тоже отсутствуют.

Проверки состояния жилых помещений, закрепленных за сиротами, проводятся редко или не проводятся. Не принимаются меры к их использованию в интересах детей и к передаче жилых помещений в собственность детям, к выселению в порядке статьи 91 Жилищного кодекса из жилых помещений родителей, лишенных родительских прав. Нарушаются требования закона о приватизации жилищного фонда в Российской Федерации. Не решается вопрос о погашении задолженности по оплате коммунальных платежей.

В ряде регионов выявлены нарушения федерального закона о дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей, лишенных родительского попечения, предусматривающего полное материальное обеспечение таких детей в период нахождения их опекой в приемных семьях, Опекунам и приемным родителям средства на содержание подопечных, на оплату труда приемных родителей, патронатных воспитателей не перечислялись или выплачивались несвоевременно.

Имеются факты неудовлетворительного исполнения администрациями интернатных учреждений обязанностей опекунов, попечителей по отношению к своим воспитанникам. Воспитательная работа с ними не проводится, контроль за их передвижением не осуществляется. Воспитанники самовольно покидают учреждения, нередко возвращаются к родителям, лишенным родительских прав, проживают вместе с ними в условиях, опасных для жизни и здоровья. В Белгородской области из сиротских учреждений самовольно ушли двадцать воспитанников. Некоторые из них совершали кражи, один ребенок погиб в трансформаторной будке от удара током.

Из-за бездействия органов опеки и попечительства и руководства учреждений в Ярославской области более тысячи детей-сирот не получали алименты.

В одном социально-реабилитационном центр города Братска Иркутской области у воспитанницы имелась задолженность по взысканию алиментов на сумму почти 100 тысяч рублей, и администрация никаких действий не предпринимала.

