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Молодежь – это не только социально-возрастная группа населения, но и объект национально-государственных интересов, стратегический ресурс развития страны. Ключевым вопросом государственной политики России является существенное повышение качества жизни граждан. Разрабатываемые в соответствии со Стратегией проекты, должны быть обращены ко всей молодежи России. С одной стороны, Стратегия нацелена на предоставление молодежи выбора тех направлений деятельности, которые более всего соответствуют ее интересам. С другой, - делегируют молодому поколению права, полномочия и ответственность в решении приоритетных задач национального развития, открывают перед молодыми людьми всероссийские масштабы и перспективы развития и достижений. 

В настоящее время предлагаются следующие национальные проекты: «Российская молодежная информационная сеть»; «Новый взгляд» (пропаганда ценностей российского общества); «Молодежь в действии» (развитие молодежных общественных организаций); «Всероссийский стройотряд» (вовлечение молодежи в деятельность трудовых объединений); «Завтра начинается сегодня» (развитие лидерских навыков молодежи, вовлечение ее в деятельность органов местного самоуправления); «Успех в твоих руках» (выявление и продвижение талантливой молодежи); «Доброволец России» (развитие готовности молодежи к оказанию помощи людям, оказавшимся в трудной ситуации); «Шаг навстречу» (оказание помощи в интеграции молодым людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации); «Вместе» (включение молодежи с ограниченными возможностями в единое социально-экономическое пространство, общественно-политическую и культурную жизнь России).

Анализ социальных программ в ФРГ свидетельствует о том, что в них акценты национальной политики в области семьи и молодежи сделаны в другом направлении. В частности, национальная программа «За права детей Германии 2005-2010» состоит из совместного проекта под названием «Проект П – вмешайся/прими участие» Министерства по делам семьи, пожилых людей, женщин и детей ФРГ, Федерального центра политического просвещения и Федерального Объединения немецких молодежных организаций, направленного на 6 областей: предоставление равных возможностей в получении образования; детство без насилия в семье и в обществе; обеспечение здорового образа жизни; участие детей и молодежи в общественной и политической жизни страны; совершенствование стандартных условий проживания для всех детей; соблюдение международных обязательств в области защиты прав детей и борьбы с бедностью. Одновременно государственная молодежная политика Германии находит свое отражение в национальной программе Федерального Министерства по делам семьи, пожилых людей, женщин и детей ФРГ «Мы … здесь и сейчас» от 2003 г., состоящая из подпрограмм: «Выбор профессии», «Что мы хотим, мы это получаем», «Перспектива», «Социальный город», «Региоком», «Командная работа для Германии», «Местный капитал для социальных целей». 

Целями программ являются предоставление перспектив молодежи, поддержка детских и молодежных проектов, которые реализуются органами местного самоуправления, школами, общественными союзами и объединениями. В период 2003 - 2004 гг. в ФРГ было проведено 416 молодежных мероприятий, в которых приняло участие более 13.000 молодых людей. 

Концепция модернизации российского образования на период до 2010 г. определяет воспитание как первостепенный приоритет в образовании. В качестве важнейших задач выдвигается формирование гражданской ответственности, правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе. 

В Германии, напротив, все больше выделяется финансовых средств, проводятся информационные акции по привлечению молодых ученых в науку. 

В соответствии с государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001-2005 годы» принята и утверждена приказом Минобразования России от 30.10.2001г. №3511 подпрограмма, ориентированная на повышение общественного статуса патриотического воспитания в учреждениях образования всех уровней. В связи с этим в России проводятся Вахты памяти, дискуссионные клубы по проблемам воспитания гражданственности и патриотизма, ежегодные фестивали авторской патриотической песни, осуществляется работа поисковых отрядов, деятельность молодежных объединений по реставрации памятников истории, культуры и архитектуры.

В Германии также особое внимание уделяется привлечению молодых граждан в сферу образования, развития, патриотического, духовно-нравственного воспитания. Анализ социальных программ ФРГ, включая новую национально-патриотическую программу «Ты – это Германия!», свидетельствует об участии всех заинтересованных членов гражданского общества, более творческого подхода, личной инициативы каждого молодого человека. Так, молодежная муниципальная программа ФРГ «Следы времени» рассчитана на школьников 14-15 лет и призвана дать возможность детям и молодежи изучить историю (страны, семьи, предприятий, региона, общества). <> 
Молодое поколение должно формироваться в толерантном и демократичном обществе, свободном от национальных предрассудков. В соответствии с этим в субъектах Российской Федерации уделяется большое внимание национальному фактору в системе образования. Поскольку на территории Свердловской области постоянно проживают представители более 125 национальностей, для реализации национальной политики еще в 1999 г. Правительством Свердловской области принят Государственный образовательный стандарт (национально-региональный компонент), рассчитанный на все ступени школьного и профессионального образования, а также были разработаны и приняты соответствующие документы.<> 
Европейская Комиссия утвердила в 2005 г. российско-германский проект «Развитие культуры толерантности в Свердловской области», в котором участвуют правительство Свердловской области и сенат г. Берлина. 

В настоящее время в Свердловской области реализуется проект «Этнические меньшинства и доступ к правосудию в Российской Федерации», в котором участвуют сотрудники правоохранительных органов, лидеры национальных объединений области, представители Европейской Комиссии в России, представители МВД. 

В России чаще проводятся масштабные мероприятия, чем в Германии. В рамках направления «Развитие художественного творчества молодежи» ФЦП «Молодежь России 2001-2005», ФЦП Развитие всероссийских детских центров «Орденов» и «Океан» ежегодно проходят более 70 всероссийских и межрегиональных фестивалей художественного творчества, в которых участвует более 50 000 человек. <> 
Однако в Германии намного больше программ, использующих элементы молодежных субкультур, таких, например, как граффити и проведение конкурсов молодежных творческих проектов. 

В России все чаще организуются и проводятся семинары, тренинги и обучающие курсы разного профиля при учебных образовательных учреждений для школьников, студентов, молодых преподавателей. Причем, в отличие от ФРГ, участие, как правило, бесплатное, и молодые люди более активны, заинтересованы в подобных проектах, выступают с докладами, публикуются.

Важной составляющей программ является работа с молодежной прессой. В ФРГ практически каждое учебное заведение выпускает собственными силами различные издания, имеются десятки телеканалов для детей и молодежи, образовательные, развлекательные, музыкальные. 

Поскольку две трети знаний молодежь приобретает не в школе, а в свободное время, технические средства педагогические обучения играют все большую роль. В Германии со школьного возраста используются новейшие технологии в обучении. Учащиеся разрабатывают информационные порталы в системе Интернет под определенные проекты, к примеру, создание Интернет - портала класса или школы. Так, в соответствии с федеральной программой «Молодежь в информационной сети 
- Интернет для всей Молодежи!» создали Интернет - портал (www.netzcheckers.de). 

Более контрастно в ФРГ проявляются различия в стратегии и методике образования, развития молодежи. В качестве примера можно привести проекты школьников: создание аудиопутеводителя «Как найти работу в г. Галле», программ телепередач о потенциальных шансах на рынке труда, организация музыкального фестиваля, постановка молодежной театральной пьесы. В Тюрингии школьники при поддержке редакции одной из ежедневных местных газет создали молодежную газету «Свежие новости» тиражом более 100 тыс. экземпляров. 

Обращаясь к международному опыту, Россия также продолжает развиваться в этом направлении. К примеру, разработана информационная система мэрии Москвы «Молодежь», терминальные станции, информационные консультативные пункты, обеспечивающие студентов информацией в области занятости, образования, досуга и спорта, созданные на базе 33 столичных вузовских и молодежных организаций. На базе молодежных учреждений города и районов Астраханской области реализуется Федеральная целевая программа «Электронная Россия». 

Во многих регионах России созданы целевые программы по снижению неблагоприятных социальных показателей в стране. В частности, Московская областная целевая программа «Духовное и нравственное здоровье семьи, детей и молодежи на 2005-2010 годы» призвана снизить уровень правонарушений, остроту духовно-нравственного кризиса. укрепить институт семьи. 

В соответствии с Президентской Программой «Дети России», ФЦП «Молодежь России», а также другими документами проводятся массовые спортивные соревнования среди детей и подростков. <> 
Предупреждение правонарушений и детской безнадзорности тесно связано с организацией досуга подростков. Подпрограмма «Развитие молодежного, детского и семейного отдыха» ФЦП «Молодежь России, 2001-2005» предназначена для организации летних лагерей различными учреждениями, подготовки вожатых всероссийских детских центров «Орленок» и «Океан», организации всероссийского фестиваля лагерей (Анапа).

В Германии в рамках федеральной инициативы ФРГ «Перспектива» проводятся конкурсы среди организаций, занимающихся проблемами досуга детей и молодежи. Целью конкурса является создание новой формы взаимодействия представителей местного сообщества, экономики и бизнеса, политических партий, негосударственных организаций для улучшения работы с молодежью на местном уровне. <> 
В рамках российских программ по содействию занятости молодежи созданы студенческие отряды, разрабатываются механизмы правовой и социальной поддержки обучающихся и выпускников профессионального образования на рынке труда. 

Немецкая социальная программа «Аккумулятор заряжает проекты» направлен на безработную молодежь в возрасте 20-25 лет, оказавшейся в трудной жизненной ситуации, с целью их реинтеграции в нормальную жизнь, предоставления им образования и работы.

В крупных городах России чаще, чем в Германии проводятся молодежные ярмарки вакансий по содействию в трудоустройстве выпускников и студентов вузов. В частности, такие ярмарки, как в Новгородской области «Образование, занятость, карьера», в Москве международный форум «Карьера», в Ростовской области «Молодость. Занятость. Успех» посещают более 17 тыс. человек. 

В Германии усилиями федеральных, региональных и муниципальных властей создана мощная разветвленная сеть информационных бюро по нахождению и предоставлению мест практики, временной работы, международных обменов для молодежи, сервисных центров, обеспечивается также поддержка интересных и полезных социальных программ на местном уровне. <> 
В Германии, как и в России, происходит переориентация социальной политики на поддержку семьи, как важнейшего базового  института общества, и, в первую очередь, молодой семьи. Поэтому в обеих странах проводятся схожие по концепции мероприятия. 

Таким образом, в Российской Федерации и ФРГ совпадают следующие приоритетные направления молодежной политики: качественное образование; пропаганда здорового образа жизни; развитие молодежных общественных организаций и других инициатив, направленных на самоорганизацию молодежи; развитие патриотического и духовно-нравственного воспитания; повышение качества жизни детей и молодежи; улучшение положения детей и молодежи, оказавшейся в трудной жизненной ситуации.

Особое место в молодежной политике ФРГ в отличие от РФ занимают активная комплексная антиникотиновая, антинаркотическая, антиалкогольная, антиэкстремистская кампании на всех уровнях власти. Они включают также широкое внедрение таких программ в местном сообществе и привлечение не только детей и молодежи, но и учителей и родителей. Школы и университеты считаются основной базой для осуществления медицинских программ и мероприятий в отношении подрастающего поколения. Программы по борьбе с курением, ВИЧ/СПИДом, злоупотреблением алкоголем и наркотиками являются составной частью общеобразовательных программ в различных учебных заведениях. В качестве инструмента в борьбе за права молодежи, преодоления негативных тенденций в молодежной среде, в решении проблем, нужд и устремлений молодого поколенияреализация молодежной политики ФРГ представляет интерес, как и совершенствование форм и методов работы государственной власти и местного самоуправления в данном направлении в Российской Федерации.
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