1.2.1

Климентьев А. Создаются центры патронатного воспитания // Вопросы социального обеспечения.- 2008.- №2.- С. 13, 14.
На слушаниях "Приоритетные национальные проекты и дети России" Общественной палаты РФ о положении несовершеннолетних осужденных рассказал первый заместитель директора Федеральной службы исполнения наказаний, генерал-майор Э. Петрухин.

В России действует 61 воспитательная колония, в которых на 1 декабря 2007 г. отбывают наказание 10 850 несовершеннолетних, из них 840 девушек. Каждый третий подросток ранее нигде не учился, каждый десятый - сирота или ребенок, оставшийся без попечения родителей. В отношении несовершеннолетних осужденных проводится политика, направленная на либерализацию исполнения наказания. Им предусмотрены улучшенные материально-бытовые условия содержания, право на длительные свидания с посетителями, отпуск с выездом на место постоянного проживания, посещение культурно-зрелищных и спортивных мероприятий в сопровождении сотрудников колонии. Для подготовки к освобождению осужденные переводятся на льготные условия отбывания наказания. В Рязани их помещают в реабилитационный центр при воспитательной колонии.

В 2008 г. совместно с германскими партнерами планируется построить "реабилитационную деревню" из 4-х домов для 20-30 воспитанниц. Во всех воспитательных колониях созданы условия для получения полного и среднего общего образования. В каждой колонии имеется профессиональное училище, созданы условия для заочного обучения в учреждениях высшего и среднего профессионального образования.

В рамках Федеральной целевой программы "Дети России" на 2007-2010 гг. воспитательным колониям выделено 43,3 млн руб. на приобретение психокоррекционного, технологического оборудования и спортивного инвентаря.

Доклад директора детского дома № 19 (Москва) М. Терновской освещал результаты 10-летней работы по отработке модели устройства детей на патронат на базе перепрофилированного учреждения для детей-сирот. Модель включает процесс работы с ребенком, начиная с его выявления в неблагополучной семье до выпуска в самостоятельную жизнь. Применяется форма патронатного воспитания, которая предусматривает солидарную ответственность за ребенка учреждения по опеке и попечительству и семьи (эти права и обязанности разграничены в договоре).

Председатель Комитета Общественной палаты РФ по вопросам социального развития А. Очирова отметила, что первый вице-премьер РФ Дм. Медведев поддержал создание подобных центров патронатного воспитания.

