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ФСИН РФ намерен обратить внимание на социальную реабилитацию осужденных.

Совет при президенте РФ по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека, Федеральная служба исполнения наказаний и Центр содействия реформе уголовного правосудия провели рабочее совещание, на котором обсуждалась проблема социального сопровождения несовершеннолетних правонарушителей до и после их освобождения. Речь шла о Новооскольской воспитательной колонии для девушек (Белгородская область).

Начальник колонии Н. Федоренко рассказала, что в колонии отбывают наказание осужденные в возрасте от 14 до 21 года. Большинство из них — из малообеспеченных семей, в которых родители злоупотребляют алкоголем.

Многие осужденные не поддерживают переписку с родственниками, почти половина не получает посылок, 29% утратили социально-полезные связи, 16% являются сиротами, а 41% — из неполных семей, 6% воспитанниц страдают наркоманией, 5% — алкоголизмом, 22% — психическими отклонениями; при этом 97% осужденных содержатся за тяжкие и особо тяжкие преступления. Большинство лиц, отбывающих наказание, характеризует низкий уровень образования, нравственная опустошенность и озлобленность. Социальное сопровождение в учреждении начинается с момента поступления девушек в карантин и проводится непрерывно до их освобождения. Все осужденные, не имеющие среднего образования, обучаются в школе. После окончания школы воспитанницы обучаются на заочном отделении Новооскольского сельскохозяйственного колледжа на бесплатной основе. Осужденные имеют возможность поступать в профессиональное училище.

"Осужденные, прошедшие обучение в училище, — говорит Федоренко, — трудоустроены в производственную мастерскую, где работают согласно трудовому законодательству".

Начальник Управления социальной, психологической и воспитательной работы с осужденными ФСИН РФ В. Полозюк сообщил о тенденции сокращения количество осужденных за последние годы. На сегодняшний день в женских исправительных учреждениях решены бытовые вопросы, но есть обеспокоенность в связи с ограничением возможности свиданий осужденных с родственниками. В первую очередь, из-за того, что родственники воспитанниц, живущие в отдаленных регионах, не имеют возможности к ним приезжать. Для решения этого вопроса ФСИН РФ при поддержке Генпрокуратуры РФ и Минюста РФ намерен проводить краткосрочные свидания с родственниками с использованием интернет-ресурсов (видеосвязь).

Председатель Совета при президенте РФ по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека Э. Памфилова подчеркнула, что для решения проблем осужденных девушек необходимо регулярно проводить анализ условий, в которых они находились до того, как попали в исправительное учреждение, а также проводить активную работу, способствующую установлению ювенальной юстиции. Сегодня ее основы заложены в 14-ти регионах России.

