1.2.2
Гражданское становление и самореализация молодежи / Департамент образования города Липецка // Профессионал. Мастер-класс.- 2008.- №4.- С.9, 10.
Липецк — город индустриальный. Для полноценной жизни всех его предприятий необходимы молодые, инициативные специалисты и рабочие, которые смогут обеспечить безбедную старость своим родителям и жизненные перспективы своим детям. Социальная политика, проводимая администрацией города и департаментом образования, направлена на гражданское становление и самореализацию молодежи областного центра.

В «Стратегическом плане развития города Липецка до 2016 года», в разделе «Молодежная политика», отражены приоритетные направления работы с молодежью - воспитание у молодых людей гражданственности и патриотизма, формирование у них здорового образа жизни, поддержка молодых семей, организация досуга учащейся и работающей молодежи. Ежегодно увеличивается объем финансирования по статье бюджета «Молодежная политика».

Проводя активную работу по патриотическому воспитанию юных липчан, администрация города сотрудничает с общественными организациями «Союз воинов запаса воздушно-десантных войск и частей специального назначения», Молодежный парламент г.Липецка, оборонно-спортивный клуб "Допризывник". В областном центре традиционно проводится акцию «В армии служить почетно (День призывника)». Ее участники посещают военный аэродром, знакомятся с бытом и жизнью военнослужащих, наблюдают за показательными полетами военной авиации, видят современное вооружение Российской армии. Все это вызывает гордость в юных сердцах за свою Родину, побуждает их к выполнению своего гражданского долга. Кто вернулся с армейской службы, для них существуют «День воина-интернационалиста», «День пограничника», «День ВДВ».

Реализуется экскурсионная программа по гражданскому воспитанию молодежи «Местное самоуправление в городе Липецке». Ежедневно старшеклассники посещают администрацию города, знакомятся с основами управления, механизмами взаимодействия с властью, принципами работы администрации и городского Совета депутатов трудящихся.

Отдел по делам молодежи, семьи и демографии администрации г. Липецка проводит городские Форумы молодежи. По инициативе делегатов создан Молодежный общественный совет г. Липецка при администрации города отдела по делам молодежи.

Ведется работа с учебными заведениями по профилактике асоциальных явлений в молодежной среде — круглый стол «Молодежные субкультуры как часть культуры современного общества».

Насущной проблемой является сохранение здоровья молодого поколения. Вовлечены: родители, учебные учреждения, департамент образования, власти города Молодежный парламент областного центра. Проводятся ежегодные акции «Здоровый образ жизни — наш выбор», «Хочу быть здоровым», мероприятия, посвященные Всемирному дню борьбы со СПИД, с наркоманией и наркобизнесом. Проходят праздники здоровья и спорта: «Весна. Спорт. Здоровье», «День здоровья», «Поезд здоровья», «Папа, мама, спорт и Я — за здоровый образ жизни», информационно-просветительский проект "Мы — школа здоровья", направленный на пропаганду здорового образа жизни среди учащихся старшей возрастной группы образовательных учреждений г. Липецка с обязательным участием родителей.

В работе с молодежью по пропаганде здорового образа жизни участвуют региональные общественные организации "Молодая Гвардия Единой России", "Родители против наркотиков", "Ассоциация учащейся молодежи" и другие.

Забота города — молодая семья. На 1 января 2007 года в Липецке проживает 11967 молодых семей. Из них 88% имеют только одного ребенка. Проблемы социальной поддержки, становления и сохранения молодой семьи обсуждались на круглых столах в администрации города, непосредственно на предприятиях — с молодыми семьями, представителями общественных организаций и женсоветами.

Продолжается работа по реализации проекта муниципального социального гранта «Липецкий центр психического развития ребенка «Мир детства» «Мы — основа счастливой семьи!». В городе действуют два клуба молодой семьи: на базе ЛГТУ — «Альтернатива», на базе медицинского колледжа — «Исток». Это студенческие клубы проводят работу по пропаганде гармоничных взаимоотношений в семье среди студентов и молодых преподавателей вузов.

Социальная акция «Мама, подари мне жизнь» - это встречи с девушками-подростками общеобразовательных учреждений Липецка, направленные на сохранение репродуктивного здоровья, духовное и нравственное просвещение будущих матерей.

Власти г. Липецка создают рабочие места с неполным рабочим днем для мам с малолетними детьми, строят новые детские сады, льготы по оплате услуг детских учреждений, субсидирование и льготное кредитование по приобретению и строительству жилья для молодых семей на условиях демографической ипотеки.

Эти и другие эффективные меры помогут городу повысить качество жизни горожан и успешно развиваться в ближайшие годы.

