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В г. Новый Уренгой  Ямало-Ненецкого автономного округа в 2004 г. численность населения составила 95,9 тыс. человек, в т.ч. доля молодежи в возрасте 14-29 лет - 27,9%. Поэтому выработка и реализация молодежной политики, отвечающей духу времени и соответствующим конкретным условиям жизни в городе, является весьма актуальной. В целях осуществления более эффективной молодежной политики кафедрой гуманитарных и социально-экономических дисциплин ТюмГНГУ с 2003 г. проводится ежегодный мониторинг реализации молодежной политики в городе. 

Наиболее острыми проблемами в Новом Уренгое, по мнению опрошенных, названы наркомания, ВИЧ-инфекция, безработица, алкоголизм и обеспечение жильем. Результаты опросов подтверждают и статистические данные. 

По данным опроса в 2004 г. наркоманию, как одну из острых проблем, поставили на первое место 68,8% респондентов в возрасте 14-17 лет; 80,5% молодежи в возрасте 18-22 лет; 59% 23-29-летних жителей города. Алкоголизм как острую проблему назвали 54,5% в возрасте 14-17 лет; 53,7% 18-22-летних; 38,5% 23-29-летних новоуренгойцев. Не менее острая проблема
- распространение ВИЧ-инфекции. Так считают 80,5% молодежи в возрасте 18-22 лет; 63,6% 
- 14-17-летних; 56,4% - 23-29-летних. На третье место молодые люди поставили проблему безработицы. В течение нескольких последних лет около половины безработных в городе составляла молодежь в возрасте 16-29 лет. Специалисты Центра занятости отмечают две основные причины молодежной безработицы: 1) полученная специальность не востребована на рынке труда; 2) отсутствие производственного опыта. По мнению же большинства молодых людей, главная причина - «невозможность устроиться на работу по специальности без "связей", "знакомств"», причем, чем старше опрашиваемые, тем чаще они называют эту причину; кроме того назвалась "дискриминация молодых людей при приеме на работу", "невостребованность полученной специальности на рынке труда", "низкий уровень образования".
В ходе исследования выявились личные проблемы, волнующие непосредственных участников опроса.  Приоритеты смещены в сторону решения сугубо социальных проблем: проведения свободного времени, обеспеченности жильем (для 18-29-летних); устройства личной жизни, службы в армии (для юношей 14-22 лет); плохое медицинское обслуживание, ненормальные взаимоотношения с родителями (для 14-17-летних), безработица. В связи с развитием ипотечного жилищного кредитования проблема обеспечения жильем в целом для горожан несколько спала, но для одинокого человека остается актуальной. Что касается досуга, то только треть  всех опрошенных считают, что в городе созданы условия для здорового проведения свободного времени: мешают отсутствие соответствующей инфраструктуры (кафе, спорткомплексы, развлекательные центры) и недоступность существующих заведений по причине высоких цен. Молодежные клубы по месту жительства, призванные решать проблему досуга, не пользуются популярностью, так как молодежь считает их неинтересными. А, как известно, с проблемой досуга тесно связаны проблемы алкоголизма и наркомании. О том, что молодежь Севера лишена определенных условий для удовлетворения своих потребностей, говорит следующий факт: более половины опрошенных хотели бы уехать из города. Основные причины: "плохие погодные условия"; "нет условий для отдыха и досуга" и "чтобы сберечь здоровье". Если устранить первую и частично последнюю причины не в силах человека, то создание условий для отдыха и досуга молодежи находится в пределах компетенции органов местного самоуправления. Почти четверть молодых людей (не выезжает на время отпуска (каникул) за пределы Нового Уренгоя, что неблагоприятно отражается на здоровье человека. Оценка деятельности администрации города по решению проблем молодежи является невысокой. 
Особого внимания со стороны властей, по мнению молодежи, требуют борьба с наркоманией и алкоголизмом, организация занятости, правовая защита молодежи, развитие культуры, творчества и организация досуга, поддержка и социальная защита молодых семей, поддержка деятельности молодежных клубов, объединений и организаций. Наиболее успешно в городе развивается физкультура, спорт, туризм, организация летнего отдыха и трудовой занятости. Обращает на себя внимание отсутствие у молодежи информации о наличии и деятельности специальных социальных служб для молодежи и деятельности молодежных организаций. В декабре 2004 г. на помощь со стороны местных властей рассчитывали только 1,8% опрошенных; 27,1% рассчитывали отчасти; 47,1% - не рассчитывали; 24% 
- затруднились с ответом, что свидетельствует о низком уровне доверия к местным властям и низком уровне информированности о деятельности органов местного самоуправления. Отсутствие информации обусловливает негативную оценку населением деятельности властей, а это, в свою очередь, приводит к отчуждению власти от горожан. В условиях построения гражданского общества молодые люди, являясь потенциальными (14—17 лет) или полноправными (18 лет) избирателями, должны ориентироваться в общественно-политической ситуации, видеть, кто решает проблемы и кто отвечает за нерешенные.

Исследования, проведенные в других северных городах, выявляют подобные проблемы. Поэтому создание комфортных условий для проживания в северном городе и реализации молодежью ее потенциала - главный приоритет деятельности органов местной власти.
