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6 ноября 2008 г. состоялась пресс-конференция, посвященная II Социальному форуму по адаптации детей-сирот и конкурса социальных проектов «Обустроим сами», которые проводились в рамках проекта «Мост в будущее». Организаторы Форума - Президент Благотворительного фонда «Расправь крылья!» Анна Аббасова, Председатель Попечительского совета Фонда, Президент ОАО «РЖД» Владимир Якунин и вице-президент компании «Искусство тренинга» Ирина Телегина.

II Социальный форум, проходящий со 2 по 8ноября 2008 г., - часть проекта «Мост в будущее», включающая программу интенсивных занятий с детьми на основе научной концепции Психопластики личности подростка (автор - д.п.н., профессор Леванова Е.А.).

Целью проекта является содействие социальной адаптации детей-сирот в возрасте от 10 до 17 лет. На Форум приехали 127 детей и 19 педагогов из Череповца, Вологды, Владикавказа, Новосибирска, Ростова-на-Дону, Ростовской, Тульской и Смоленской областей, Республики Татарстан и Республики Чувашия.

Программа Форума представляет собой непрерывный психолого-педагогический процесс, построенный на сочетании интенсивных и экстенсивных периодов. В интенсивные периоды участники Проекта получают знания и умения и апробируют их. В экстенсивные периоды дети имеют возможность закреплять и развивать полученный опыт благодаря разработке и внедрению социальных проектов в рамках конкурса «Обустроим сами». Задача конкурса - развитие в детских домах благоприятной образовательной среды и материально-технической базы, которая способствует успешной социальной адаптации детей-сирот и развивает социально-психологическую компетентность каждого ребенка. По условиям конкурса дети должны были разработать план реализации общественно значимых для местного сообщества идей. По решению Попечительского совета Фонда «Расправь крылья!» все проекты, вышедшие в финальную часть конкурса, получили гранты на реализацию.

По словам Президента Фонда «Расправь крылья!» Анны Аббасовой: Главные задачи проекта «Мост в будущее» - это социальная помощь детям, оставшимся без попечения родителей и изменение в лучшую сторону отношения к ним самого общества. 

Ознакомиться с деятельностью Фонда можно на сайте www.detskiyfond.info.
