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Рассматриваются аспекты государственных гарантий в реализации прав детей с ограниченными возможностями здоровья в сфере образования в рамках нового Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. 
В настоящее время социальная структура российского общества претерпевает значительные изменения. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. (№ 273 - ФЗ) впервые предусматривает принцип равных прав всех без исключения категорий детей на образование и констатирует наличие у детей с ОВЗ здоровья и способностей к образованию и развитию (ст. 11, п. 6). Принятый закон свидетельствует о том, что образование детей с ОВЗ является одной из основных задач для страны.

В соответствии с Законом об образовании государство берет на себя ответственность за удовлетворение особых образовательных потребностей и интересов лиц с ОВЗ и обеспечивает им государственные гарантии в осуществлении прав и свобод в сфере образования наравне со всеми остальными гражданами страны. В Законе утверждается, что «в целях обеспечения реализации права на образование обучающихся с ОВЗ устанавливаются федеральные государственные образовательные стандарты образования указанных лиц или включаются в федеральные государственные образовательные стандарты специальные требования». Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ОВЗ определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида (ст. 79, п. 1).

Новый стандарт образования предусматривает не только обучение детей с ОВЗ определенным знаниям и умениям, формирование необходимых для жизни навыков и компетенций, но и содержание, лечение, реабилитацию, коррекцию и психолого-педагогическую поддержку, а также их личностное развитие, самоопределение (личностное, профессиональное и жизненное) и социализацию на основе социокультурных и духовно-нравственных ценностей. Такой подход к обучению и воспитанию позволит в последующем обеспечить вовлечение этих лиц в общественную, социально-экономическую и культурную жизнь общества. 

Закон предусматривает осуществление образовательной деятельности по адаптивным основным общеобразовательным программам в рамках образовательных организаций для глухих, слабослышащих, поздно-оглохших, слепых, слабовидящих, с тяжелыми нарушениями речи, с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития, с умственной отсталостью, с расстройствами аутистического спектра, со сложными дефектами и других обучающихся с ОВЗ (ст. 79, п.5).

В новом Законе об образовании четко выстроена и система отношений между организациями, осуществляющими образовательную деятельность, и родителями (законными представителями) детей с ОВЗ при приеме на обучение. Они имеют право присутствовать при обследовании детей психолого-медико-педагогической комиссией, обсуждать результаты обследования, высказывать свое мнение относительно предлагаемых условий для организации обучения и воспитания детей (ст. 44, п.8), и только с их согласия дети с ОВЗ принимаются на обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (ст. 55, п. 3).

В рамках принятого Закона в образовательных организациях создаются необходимые условия для получения без дискриминации качественного образования лицами с ОВЗ, для коррекции нарушений развития и социальной адаптации, оказания ранней коррекционной помощи на основе специальных педагогических подходов и наиболее подходящих для этих лиц языков, методов и способов общения и условия, в максимальной степени способствующие получению образования определенного уровня и определенной направленности, а также социальному развитию этих лиц, в т. ч. посредством организации инклюзивного образования лиц с ОВЗ» (ст. 5, п.1).

Понятие «инклюзивное образование» - одна из актуальных идей профильного Федерального закона 2012 г. С целью выяснения восприятия будущими молодыми специалистами этой новации, сотрудниками Московского государственного гуманитарного экономического университета (МГГЭУ) в 2014 г. было проведено предварительное пилотажное исследование студентов МГГЭУ второго, третьего и пятого курсов дневного обучения -  юридического факультета, факультета социологии и психологии, направления подготовки психология и педагогика образования (профиль инклюзивного образования). 

Студентам предлагалось дать правильный (по их мнению) ответ на вопрос: «Какая нужна школа для детей с ОВЗ»: специальная (коррекционная) школа; организация инклюзивного образования; другой вариант ответа? Обобщенный анализ результатов проведенного опроса показал, что из числа будущих юристов немногим менее половины указали на то, что для лиц с ОВЗ необходимы специальные (коррекционные) школы, столько же респондентов были за организацию инклюзивного образования, а каждый десятый из юристов выразили свое несогласие с обоими вариантами ответа. Ответы на вопрос в отношении выбора школ у студентов-психологов образования резко отличались от ответов студентов-юристов. Так, почти 3/4 студентов-психологов свой выбор сделали в пользу организации инклюзивного образования для лиц с ОВЗ. Таким образом, предварительное пилотажное исследование показывает, что идея инклюзии - совместное обучение лиц с ОВЗ с обычными школьниками общеобразовательной организации набирает силу и ответы будущих специалистов не отрицают подобную интеграцию. 

Включение впервые в образовательную организацию инклюзивного образования лиц с ОВЗ имеет огромное значение и потенциал в развитии данной категории детей. Такое образование строится на принципах свободы, демократии и устойчивого развития. Это свидетельство стремления государства к реализации принципа равных возможностей в сфере образовательной деятельности в области дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего и высшего образования для детей, молодых людей и взрослых, имеющих ОВЗ (и инвалидность). Инклюзивное образование позволяет индивидуализировать образовательную деятельность обучающегося и формирует толерантное отношение к тем, с кем будущие граждане нашей страны будут жить и наравне трудиться в одном обществе.

Одним из важных направлений в системе образования является создание специальных условий при получении профессионального образования обучающимися с ОВЗ. В Законе говорится, что профессиональными образовательными организациями, образовательными организациями высшего образования, а также организациями, осуществляющими образовательную деятельность по основным программам профессионального обучения, должны быть созданы специальные условия для обучающимися с ОВЗ (ст.79, п. 10). 
Большое внимание в Законе уделено охране здоровья обучающихся. Для нуждающихся в длительном лечении, создаются образовательные организации, в т. ч. санаторные, где они получают необходимые лечебные, реабилитационные и оздоровительные услуги. Обучение таких детей, а также детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут посещать образовательные организации, может быть организовано на дому или в медицинских организациях. Такая форма обучения осуществляется образовательной организацией на основании заключения медицинской организации и обращения родителей (законных представителей) в письменной форме (ст. 41, п. 5 ).

Таким образом, все без исключения дети с ОВЗ и дети-инвалиды имеют право на образование; содержание образования и условия организации обучения и воспитания детей с ОВЗ определяются адаптированной образовательной программой, а для детей-инвалидов - индивидуальной программой реабилитации; общее образование детей с ОВЗ осуществляется в организациях, работающих по адаптированным основным общеобразовательным программам и в которых создаются специальные условия для данной категории детей (специальные образовательные программы; специальные методы обучения; специально созданные учебники, учебные пособия и дидактические материалы; специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования; предоставление услуг ассистента, обеспечивающего доступ в здание, оказывающего техническую помощь, осуществляющего индивидуальную коррекционную работу); дети с ОВЗ могут обучаться как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных классах, группах или отдельных организациях, осуществляющих образовательную деятельность; дети с ОВЗ получают профессиональное обучение и образование, осуществляемое на основе адаптированных образовательных программ; они бесплатно получают учебники и учебные пособия, учебную литературу, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков; дети с ОВЗ, которые проживают в организации, осуществляющей образовательную деятельность, находятся на полном государственном обеспечении и обеспечиваются питанием, одеждой, обувью, инвентарем; дети, которые не проживают в образовательной организации, обеспечиваются бесплатным двухразовым питанием; образовательная деятельность детей с ОВЗ осуществляется специально подготовленными педагогическими работниками.
Всё это говорит о том, что новый Закон об образовании обладает огромным динамичным потенциалом, открывающим новые возможности для качественного улучшения системы специального образования детей с ограниченными возможностями здоровья.

