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Представлены некоторые положения концепции организации воспитательной работы в современном университете, включая ее основные функции и задачи (на примере Казанского национального исследовательского технологического университета). 

Целевым ориентиром молодежной политики в вузе является формирование и развитие гармонично развитой личности, сочетающей высокий уровень профессиональной и общекультурной компетентности, качества научной и профессиональной добросовестности, высокой гражданственности, патриотизма, что содействует самоопределению личности в обществе.

Основными целями воспитательной работы со студентами в университете выступают: интеллектуальное и духовное развитие; профессионально-трудовое самосовершенствование; гражданско-правовое развитие; культурно-нравственное развитие; физическое совершенствование. В задачи воспитательной работы входят: формирование научного мировоззрения студентов, развитие их познавательных интересов и стремления к поиску; воспитание потребности в труде как высшей жизненной необходимости и нравственной ценности, развитие инициативы, целеустремленности в профессиональной сфере и других сферах жизнедеятельности; воспитание студента как личности и гражданина, формирование у него активной жизненной позиции, гражданской ответственности, национального самосознания, патриотизма, развитие правовой культуры, уважения к закону и правопорядку; воспитание потребности в здоровом образе жизни, стремления к созданию семьи, воспитанию нового поколения в духе гуманизма и демократии.
Для решения поставленных задач необходимо создать соответствующие условия, прежде всего, инфраструктуру воспитательной работы, разработать систему воспитания, постоянно проводя мониторинг ее эффективности, создать механизмы для функционирования целостной системы воспитательной работы на факультетах. Одним из перспективных путей повышения эффективности воспитательного процесса является разработка и внедрение новых воспитательных технологий. 
В этой связи студенческое самоуправление можно рассматривать как особую форму инициативной, самостоятельной, ответственной общественной деятельности студентов для решения важных вопросов их жизнедеятельности, развития социальной активности, поддержки социальных инициатив.

Студенческое самоуправление в Казанском национальном исследовательском технологическом университете (КНИТУ) представлено Союзом студентов и аспирантов. Цель данной организации - поддержка талантливых, инициативных, креативных, студентов с активной жизненной позицией, реализация различного рода мероприятий, удовлетворяющих разносторонние интересы всего студенчества, а также работа, направленная на улучшение качества досуга и образования. Союз студентов и аспирантов включает в себя студенческие советы факультетов и структурные подразделения по различным направлениям деятельности, такие как Штаб студенческих трудовых отрядов, отряд активизаторов, Клуб именных стипендиатов, РК-группа. Для консолидации деятельности молодёжных общественных объединений в КНИТУ создан Координационный совет обучающихся, который объединяет студенческие советы факультетов и институтов, студенческие советы Домов аспирантов и студентов, студенческую секцию профкома и различные клубы по интересам.

Для адаптации студентов первого курса к новым условиям и выявления студентов с лидерским потенциалом в КНИТУ проводится Школа актива для первокурсников «Первый опыт». Кроме того, в университете созданы условия, способствующих самореализации и развитию студентов в творческой и профессиональной сфере в условиях студенческого общежития.
Культурно-массовая деятельность, имеющая в КНИТУ богатые традиции, способствует творческой самореализации студентов, развитию их творческих способностей и талантов. Творческие коллективы университета работают в различных сферах: эстрадный и народный вокал, эстрадные, современные, бальные, народные танцы, брейк, ВИА, СТЭМ, театр моды, цирковое направление, световой театр. Деятельность студенческого клуба помогает развитию творческих способностей студентов, аспирантов и сотрудников университета.
Пропаганде здорового образа жизни, развитию спорта в КНИТУ уделяется особое внимание, учитывая неофициальный статус г. Казани как спортивной столицы и предстоящие крупнейшие международные соревнования (Чемпионаты мира по водным видам спорта в 2015 г., Чемпионат мира по футболу в 2018 г.). 

В воспитательном процессе студенческой молодежи эффективно работают технологии развития и популяризации волонтерства и добровольчества. Сегодня в КНИТУ активно действует сводный, объединяющий команды со всех факультетов, отряд социальных добровольцев «Алхимики добра». Практически ежемесячно он проводит акции помощи нуждающимся, ветеранам войны и инвалидам, в т. ч. по хозяйству и уборке квартир, уходу за могилами на кладбищах. Кроме того, волонтеры участвуют в проведении детских праздников в домах-интернатах, в организации благотворительных концертов.

Военно-патриотическое воспитание и формирование гражданской позиции у студентов являются важнейшей составной частью воспитания. Это многоплановая систематическая, целенаправленная деятельность государственных органов, общественных объединений и организаций по формированию у молодежи патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга, важнейших конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Для достижения целей патриотического воспитания требуется решение следующих  задач: создание эффективной системы военно-патриотического воспитания, обеспечивающей формирование у молодежи верности Отечеству, готовности к достойному служению обществу и государству, честному выполнению долга и служебных обязанностей; создание условий для эффективного военно-патриотического воспитания молодежи; утверждение в сознании студентов патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к традициям, к культурному и историческому прошлому России, престижа государственной, особенно военной службы.
Для решения поставленных задач в КНИТУ успешно реализуется программа «Патриотическое воспитание студентов», предполагающая совместную деятельность подразделений университета, его институтов и кафедр, студенческих инициативных объединений. Главной целью программы является формирование гражданского самосознания, активной гражданской позиции студенчества. В вузе постоянно организуются встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла. Ежегодно курсанты факультета военного обучения участвуют в составе парадного расчета в параде войск Казанского гарнизона в честь дня Победы. Со школьниками старших классов г. Казани и Республики Татарстан проводятся спортивные соревнования по военно-прикладным видам спорта. Стало доброй традицией ко дню воинской славы России «День защитника Отечества» организовывать соревнования среди кадетских школ, классов и образовательных школ, имеющих классы оборонно-спортивного профиля. Офицеры и курсанты факультета военного обучения принимают участие в городских и республиканских мероприятиях, посвященных памятным датам воинской славы.

В КНИТУ сформирован и успешно функционирует поисковый отряд «Химик», объединяющий в своих рядах добровольцев, осознающих важность увековечения и сохранения памяти о павших защитниках Отечества, привлечения к этой деятельности подростков и молодежи. Бойцы отряда «Химик» участвуют в проведении раскопок на территориях боевой славы, в поиске пропавших без вести солдат и офицеров и захоронении их с воинскими почестями. Кроме того, ведется работа по повышению информированности студентов о памятных датах истории нашей страны.

Повысить свою эрудицию и пополнить интеллектуальный багаж студенты могут в процессе участия в деятельности интеллектуальных клубов и кружков. В вузе успешно реализуется проект «Интеллектуальная лига КНИТУ».

Таким образом, как органичная часть системы профессиональной подготовки современного специалиста высшей квалификации, в Казанском национальном исследовательском технологическом университете успешно осуществляется практика воспитания студенческой молодежи с социально-ориентированной жизненной позицией и системой социальных, культурных и профессиональных ценностей.

Представлен список литературы из 2 наименований. 

