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Рассматривается международная правовая основа инклюзивного образования для лиц с ограниченные возможности здоровья, а также направления его осуществление в системе российского образования.
В последние десятилетия XX в. в мире происходили значительные перемены в понимании роли и функции образования в современном обществе. В общественном сознании стало всё более утверждаться мнение о том, что только самореализация личности является основной целью социального развития. Всё это инициировало постепенное формирование такой парадигмы образования, в основе которой лежат новые подходы и понятия, включая и понятие «инклюзивное образование».

Основные идеи и принципы инклюзивного образования в рамках обычной системы образования как международной практики по реализации права на образование лиц с особыми потребностями были впервые наиболее полно сформулированы в Саламанкской декларации «О принципах, политике и практической деятельности в сфере образования лиц с особыми потребностями» (1994 г.) по результатам работы Всемирной конференции по образованию лиц с особыми потребностями. Инклюзивное образование постепенно стало одним из основных направлений реформы и трансформации системы специального образования во многих странах мира на основе важнейших международных правовых актов - декларации и конвенции, ООН и ЮНЕСКО, касающиеся прав человека. Среди основополагающих документов ООН: Всеобщая Декларация прав человека (10.12.1948 г.), Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования (14.12.1960 г.), Декларация ООН о правах инвалидов (09.12.1975 г.), Всемирная декларация об образовании для всех (09.03.1990 г.), а также Конвенция о правах инвалидов (13.12. 2006 г.), в которой указывается обязанность государств-участников создавать и обеспечивать необходимые возможности для доступа инвалидов к общему высшему образованию, профессиональному обучению, образованию для взрослых и обучению в течение всей жизни без дискриминации и наравне с другими. Данная конвенция ратифицирована РФ 3 мая 2012 г., что в настоящее время стало одним из значимых аспектов государственной политики РФ в сфере образования в плане реализация права на образование лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и инвалидов. 
В «Стандартных правилах обеспечения равных возможностей для инвалидов», принятых резолюцией 48/96 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 декабря 1993 г., отмечено, что государствам следует признавать принцип равных возможностей в области начального, среднего и высшего образования для детей, молодежи и взрослых с инвалидностью в интегрированных структурах, а также обеспечивать, чтобы образование инвалидов являлось неотъемлемой частью системы общего образования. При этом подчеркивается, что следует обеспечить, чтобы вопросы, связанные с образованием инвалидов, являлись составной частью национального планирования в области образования, разработки учебных программ и организации учебного процесса, а совместное обучение следует рассматривать как элемент экономически эффективной системы обучения и профессиональной подготовки инвалидов.

Инклюзивное образование должно представляться в общественном мнении как некая норма, т. е. таким образованием, каким оно и должно быть в современном обществе. Современное общество должно реализовывать принцип равных возможностей для всех граждан, в т. ч. в отношении людей, имеющих инвалидность. При этом для лиц с ОВЗ особенно важным становится обеспечение их потребности не только в общем, но главное - в специальном и высшем образовании, на основе которых только и возможно осуществлять различную профессиональную деятельность.

В настоящее время в рамках государственной социальной и образовательной политики Российской Федерации необходимо постоянно искать новые пути решения проблем образования для людей с инвалидностью на основе решений, прописанных . Генеральной Ассамблеей ООН в Конвенции о правах инвалидов, но необходима их конкретизация и постепенная реализация.  Следует учитывать и то, что в России понятие «инклюзивное образование» является относительно новым, вошедшем в научный обиход в конце 1990-х гг., а действительные практические сдвиги в развитии российской системы образования в этом направлении стали происходить лишь в последние 10-15 лет.

В Федеральном законе № 273-ФЗ от 29.12.2012 г. «Об образовании в Российской Федерации» инклюзивное образование обозначено как обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учётом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей. При этом идеи и практика инклюзии соответствуют задачам Национальной доктрины образования до 2025 года, где указана необходимость обеспечения доступности образования для всех категорий граждан.

Условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся включают в себя использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения, предоставление услуг ассистента (помощника) для оказания обучающимся необходимой технической помощи, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания организаций, где происходит образовательная деятельность, и другие условия, без которых невозможно освоение образовательных программ обучающимися с ОВЗ.

Таким образом, законодательно обеспечиваются возможности инклюзии, означающей более широкое вовлечение лиц с ОВЗ в общий образовательный процесс. Инклюзия становится одним из направлений развития российского высшего образования. При этом нельзя упускать из виду проблему обеспечения качества подготовки специалистов из числа лиц с ОВЗ, особенно в аспекте их последующего трудоустройства и конкурентоспособности на рынке труда. Вместе с тем достаточно часто инклюзивное образование как механизм интеграции понимается слишком узко, исключительно как совместное обучение, а не как комплекс разнообразных мер. Для людей с ОВЗ здоровья значение профессионального образования как одного из наиболее действенных ресурсов преодоления социальной и экономической зависимости трудно переоценить.
Инклюзивное образование выступает для отечественной системы образования определенной инновацией, что требует грамотного управления на всех этапах его внедрения. В вузах, где значительную часть учащихся составляют люди с ОВЗ, преподавателям необходимо иметь глубокое собственное понимание проблематики инклюзивного образования, а также обладать умением работать в инновационной образовательной среде для успешного решения профессиональных задач обучающихся. Вузы, в которых применяются инклюзивные подходы, должны стать нормой современной российской образовательной системы.

Вместе с тем инновационный характер деятельности по развитию инклюзивного образования в России требует решения ряда задач: создание условий для получения полноценного образования без территориальных, интеллектуальных ограничений; создание необходимой адаптивной среды в образовательных учреждениях; обеспечение доступа к дополнительному образованию в образовательном учреждении; создание условий для получения образования в различных вариативных условиях. 

Для практического решения данных задач необходимы современные интерактивные и дистанционные технологии обучения, позволяющие незаметно вмешиваться в учебный процесс, т. к. оценка, данная машиной, понятна и воспринимается объективно; создать в группе различные учебные ситуации (при этом учитываются индивидуальные особенности обучаемых), для решения которых можно попробовать различные варианты. В свою очередь, дистанционные технологии позволяют студентам с ОВЗ в случае невозможности постоянно посещать занятия быть реально включенными в образовательный процесс. 

Другой стороной процесса более широкого распространения инклюзивного образования является необходимость создания штата высококвалифицированных кадров образовательных учреждений. При этом для педагога инклюзивного образовательного учреждения главное - осознание того, что не объём знаний, усвоенных его учениками, составляют конечный продукт его педагогического труда, а формируемая им личность человека. 

В целом инклюзивное образование является компонентом реализации социального подхода в понимании права на образование для лиц с инвалидностью. Одним из основополагающих принципов инклюзии является признание равной ценности для общества всех учащихся. В современном обществе, признающим себя гуманным и цивилизованным, необходимо реализовывать принцип равных возможностей для всех граждан. С этой точки зрения инклюзия способна обеспечить для всех его участников адекватное образование, адекватное их способностям, а не физическим возможностям. 

