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В статье рассматриваются достижения Ставропольского государственного аграрного университета в организации воспитательной работы со студенческой молодежью.
Концепция воспитательной работы Ставропольского государственного аграрного университета (СтГАУ) направлена на совершенствование системы студенческого самоуправления, вовлечение студентов в социально значимую проектную деятельность, увеличение присутствия вуза в медиа-пространстве, выявление и развитие талантов в студенческой среде через поддержку творческих самодеятельных коллективов, формирование гражданского и патриотического сознания молодежи, продвижение ценностей здорового образа жизни и спорта. 
Воспитательная работа в университете осуществляется при поддержке отдела по воспитательной работе и социальным вопросам, первичной профсоюзной организации студентов, центра эстетического воспитания студентов, заместителей деканов факультетов по воспитательной работе, органов студенческого самоуправления, других подразделений вуза. 
Студенческой профсоюзная организация СтГАУ - самая крупная профсоюзная организация студентов в г. Ставрополе и на территории Северо-Кавказского федерального округа. Организация дважды за последние годы становилась победителем смотра-конкурса первичных профсоюзных организаций агропромышленного комплекса России. Профсоюзная организация имеет хорошо выстроенную структуру управления, вовлечения студентов в социальную практику, обучения активистов, а также налаженный механизм информирования и получения обратной связи. 
Все это позволяет студентам к моменту окончания университета приобрести значительный опыт организационной работы, развить коммуникативные навыки, научиться  принимать решения и нести за них ответственность - не только на уровне вуза, но и в масштабах Ставропольского края и даже России. Так, председатель студенческого профкома возглавляет молодежный совет Краевого комитета профсоюза работников АПК РФ и является также председателем Ставропольского отделения Ассоциации студенческих объединений России; студентка университета представляет интересы студенчества в Общественной палате Государственной Думы РФ как победитель конкурса «Студент года России-2014»; студент вуза возглавляет Молодежное правительство Ставропольского края; в Молодежном парламенте при Думе Ставропольского края работу двух комитетов возглавляют студент СтГАУ (председатель комитета по науке, культуре и образованию) и выпускник вуза (председатель комитета по патриотическому воспитанию молодежи, межнациональным отношениям и казачеству); в составе Молодежной палаты г. Ставрополя работают семь представителей университета; региональное отделение Российского Союза сельской молодежи возглавляет аспирант вуза.
Значительную роль в становлении студенческого лидерства играет школа «Молодежный лидер СтГАУ». В течение 11 лет было проведено 22 школы лидера, в которой приняли участие более 6 тыс. студентов всех курсов и учащихся выпускных классов школ г. Ставрополя. По итогам работы школы разработано и реализовано более 2,5 тыс. социальных проекта, многие из которых были представлены на международных, всероссийских, региональных форумах (Международный образовательный форум «ТАВРИДА», Международный молодежный форум «СЕЛИГЕР-2014», Международный образовательный Форум «КАСПИЙ», Всекавказский образовательный форум «Машук»). В 2014 г. активисты студенческого самоуправления достойно представляли СтГАУ и Ставропольский край на Всероссийском студенческом форуме «Россия студенческая» (г. Казань), став победителями регионального этапа конкурса в шести номинациях: «Интеллект года», «Спортсмен года», «Открытие года», «Студенческий лидер года», «Общественник года». Обладательницей Гран-при Российской национальной премии «Студент года» в 2014 г. стала студентка учетно-финансового факультета.

Такие результаты во многом связаны с тем, что в последние два года тематика обучающих семинаров и тренингов в рамках «Школы личностного роста» для студентов и аспирантов была значительно расширена, в частности, в 2014 г. новыми направлениями работы школы стали семинары по социальному проектированию. Ценность проектной деятельности заключается не только в том, что она формирует навыки согласованной работы в команде, но и в том, что она открывает неограниченные возможности для организации общения, получения обратной связи от студентов разных факультетов и вузов, абитуриентов по широкому кругу вопросов, рождает новые идеи, новые проекты. Так, весьма успешным оказался студенческий телевизионный проект «Студент, АУ» - цикл передач о жизни университета, его отдельных факультетов, о достижениях студентов и преподавателей. «Студент, АУ» выходит один раз в неделю в эфир краевого радио, а также в телевизионный эфир. Разработкой сценариев к каждому выпуску, проведением видеосъемки сюжетов занимаются медиацентр и студенческий пресс-клуб вуза. Выпуски передач и другая видеоинформация размещены в Интернет-сервисе YonТubе, а также в социальных сетях «ВКонтакте», «Инстаграм», «Твиттер», «Задай вопрос».

Гражданско-патриотическое воспитание студенческой молодежи университета осуществляется при поддержке Музея истории, Совета ветеранов, центра гражданско-патриотического воспитания студентов «Патриот». Формированию гражданственности способствует реализация ряда социальных проектов. Среди них:

«Они сражались за Родину» - создание цикла документальных фильмов о бывших сотрудниках вуза - ветеранах Великой Отечественной войны;

«Их именами названы улицы» - создание 24-х видеороликов о героях Великой Отечественной войны, чьими именами названы улицы населенных пунктов Ставропольского края;

«Дети войны» - сбор материалов с воспоминаниями более 350 детей - очевидцев событий Великой Отечественной войны для публикации в сборнике и размещения на сайте «Победа 26.РФ»;

«Назад в прошлое!» - игра-имитация: освобождение городов-героев с выполнением различных заданий (от поиска необходимых предметов по зашифрованным посланиям до помощи раненым бойцам Красной Армии); в играх были задействованы учащиеся 9-11-х классов из 14 районов Ставропольского края;

«Молодежь - старшему поколению» - университетское движение, объединяющее всех молодых людей, неравнодушных к проблемам стариков и людей пожилого возраста, оставшихся без попечения родных и близких.

Одним из приоритетных направлений воспитательной работы в СтГАУ является поддержка деятельности студенческих специализированных и волонтерских отрядов. По итогам 2014 г. сводный студенческий отряд признан «Лидером в формировании студенческих отрядов в Ставропольском крае» и «Лучшим отрядом Ставропольского края 2014 года». Два года подряд университет занимал призовые места во Всероссийском конкурсе студенческих отрядов Минсельхоза России в номинации «Лучший вуз в формировании студенческих отрядов», а студенческие специализированные отряды неоднократно становились победителями в своих номинациях.

Приоритетом воспитательной работы в СтГАУ является и целенаправленная деятельность по вовлечению студентов и преподавателей в массовые спортивные мероприятия, формирование в вузе культуры здоровья и приверженности здоровому образу жизни. Ежегодно проводятся спортивные мероприятия: кубок первокурсников, спартакиада студентов, аспирантов и магистрантов, спартакиада профессорско-преподавательского состава и сотрудников вуза, туристические походы по территориям Ставропольского края, республики Адыгея, Черноморского побережья. Студенты и сотрудники университета - неоднократные победители первенства по конкуру (конные состязания) г. Ставрополя, смотра-конкурса «Самая здоровая группа высшего и среднего профессионального обучения города Ставрополя», призеры городской молодежной ролевой игры «Здоровье - это модно!» с участием вузов и ссузов г. Ставрополя. Действующая в университете программа формирования здорового образа жизни, разработанная студенческими активистами, в 2015 г. признана победителем Всероссийского конкурса на лучшую организацию деятельности органов студенческого самоуправления профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования в номинации «Лучшая организация спортивного досуга студентов».

Развитием культурно-массовой и профессиональной творческой деятельности в вузе занимается центр эстетического воспитания студентов (ЦЭВС). При его поддержке на факультетах и на базе ЦЭВС действуют 85 творческих студенческих коллективов. Центр активно поддерживает талантливую студенческую молодежь: разрабатывает и внедряет инновационные проекты на стыке традиционных форм культурно-творческой деятельности и современной музыки (фестиваль «Россыпь талантов», смотр-конкурс первокурсников «Молодые таланты»), дизайна и моды (Театр моды), медиатехнологий (создана новая студенческая передача «Завтра будет суббота»), участвует в подготовке культурных и праздничных мероприятий (День Знаний, Посвящение в студенты, Мисс Университета, Мистер Университета, фестиваль патриотической песни).

Применяемые в вузе подходы к организации творческой деятельности студентов подтверждаются наградами на международных и всероссийских площадках. Так, выпускник факультета механизации сельского хозяйства стал обладателем премии Президента Российской Федерации по поддержке талантливой молодежи по итогам 2014 г.; народный академический хор преподавателей и сотрудников вуза стал лауреатом 1-й степени в Международном творческом фестивале «Сочи Арт-мир».

В 2014 г. Ставропольский государственный аграрный университет признан лауреатом Всероссийского конкурса «Студенческий актив» в номинации «Лучшая система воспитательной работы образовательного учреждения».

