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Рассматривается проблема вузовской профессиональной подготовки лиц с ОВЗ в условиях компетентностного подхода. 
Профессиональное образование лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) является необходимым условием их успешной социализации. Россия, ратифицировав в 2012 г. Конвенцию ООН «О правах инвалидов» (ст.24, п.5), взяла на себя обязательство обеспечить инвалидам доступ к общему высшему образованию, профессиональному обучению, образованию для взрослых и обучению в течение всей жизни без дискриминации и наравне с другими.

К дискуссионным вопросам осуществления профессиональной подготовки относятся: создание безбарьерной среды обучения, разработка специальных ФГОС и образовательных программ для каждой группы инвалидности, особенности осуществления индивидуального подхода в условиях стандартизации образования, разработка и внедрение новых моделей и технологий обучения, учитывающих специфику инвалидов, подготовка законодательной базы для трудоустройства лиц с ОВЗ. Наиболее сложным и вместе с тем важным является инклюзивное профессиональное образование, требующее от педагога вуза высокого уровня мастерства, позволяющего чувствовать возможности и нужды каждого как здорового, так и студента с ОВЗ.

С принятием ФГОС третьего поколения ведущим в высшем профессиональном образовании был заявлен компетентностный подход, т. е.  моделирование результатов обучения и их представление как норм качества высшего образования (система обеспечения качества). Главными целями образования являются компетенции выпускника и условия их формирования. Однако компетентность не может быть полностью сформирована в процессе профессионального образования в вузе, поскольку на её формирование влияют несколько факторов: личность самого учащегося, ситуация, окружающая социокультурная среда. Любая компетентность включает в себя знания, умения, ценностно-смысловое отношение, эмоционально-волевую регуляцию, а также готовность осуществлять деятельность.

Однако есть и другие факторы, усложняющие профессиональное образование студентов с ОВЗ в условиях инклюзии: изначально разный уровень знаний и компетенций, разная скорость усвоения нового материала, частые пропуски занятий по болезни и иным причинам, ограниченные возможности в использовании источников информации на бумажных носителях, сложности в записывании лекций. Существуют различные способы решения проблем, связанных с осуществлением компетентностного подхода у студентов с ОВЗ. Так, при изначально разном уровне знаний, компетенций, скорости усвоения, сложности в пользовании бумажными носителями информации -  необходим индивидуальный подход (разные требования, вариация методов и приемов обучения, индивидуальные консультации); применение компьютерных и интернет технологий; обучения в сотрудничестве; применение памяток разных видов; обучение основам само- и взаимоконтроля/ мониторинга. 
При малом социальном опыте требуется создание комфортной, доброжелательной образовательной среды, применение тренингов, технологии Casestudy, дискуссий, диспутов, дебатов, использования проектных и компьютерных технологий; обучения в сотрудничестве; само- и взаимоконтроль/ мониторинг; создание ситуации успеха (прозрачность критериев оценки; рейтинговый контроль, профессиональный портфолио); ролевые игры.

Низкая мотивация к профессиональной деятельности; несформированность деятельностной компетенции предполагает использование совокупности мер по повышению мотивации к осуществлению профессиональной деятельности; интегрированное обучение; комплексный контроль(олимпиады, межпредметные проекты, конкурсы профессионального мастерства); тренинги.

Кроме того, у студентов с ОВЗ нередко наблюдается сложное психическое состояние, депрессии, вызванные проблемами со здоровьем и низким социальным статусом. Зачастую студенты, являющиеся инвалидами от рождения, не приучены к осуществлению самостоятельной деятельности и ждут постоянной педагогической и психологической поддержки, что затрудняет организацию самостоятельной работы и учебной автономии. Еще одной проблемой является низкая мотивация к осуществлению профессиональной деятельности. Студенты с ОВЗ нередко характеризуются низким интересом к получаемой профессии и необходимости повышения своей конкурентоспособности.

Студенты с ОВЗ огромную часть собственного энергопотенциала тратят на борьбу с болезнями и преодоление социальных и бытовых проблем, что требует его пополнения. К источникам активации энергии относят обменные процессы организма; раздражения, поступающие из внешнего мира; а также намерения и планы, перспективы и программы, формирующиеся в процессе всей жизни обучаемых. Обменные процессы связаны с дыханием и пищеварением, сахарным и белковым обменом, а более сложные формы с системами поведения (инстинктивного, пищевого, полового). На осознании данного источника энергии основаны два механизма сознательной саморегуляции энергопотенциала - усиление двигательной активности, а также дыхательная гимнастика (задержка дыхания на вдохе и короткий выдох). 
К другим механизмам саморегуляции психической энергии можно отнести ритуальные действия (традиции, ритуалы, связанные с осуществлением важных аспектов поведения); самоубеждение; самовнушение; самоподкрепление (одобрение или порицание собственных поступков); оперирование образами-представлениями (упражнение «Антивремя»); психотехнические игры. Кроме того, психологи указывают на важность использования комфортных цветов, звукового сопровождения (музыки, пения птиц, шума моря) и запахов в образовательном пространстве, создание благоприятного психологического климата в учебной группе. Необходимо также создание ситуации успеха и принятие студентами на себя определенной роли в игре или драматизации.

Другим принципом оптимизации процесса профессионального образования лиц с ОВЗ в условиях компетентностного подхода является принцип сознательности. Студентам предлагается осознать себя частью большого сообщества переводчиков. Для этого в ходе курса «Теории перевода» студентам предлагается участие в круглых столах, обсуждая необходимые профессиональные качества специалиста по межкультурным ассоциациям. В Московском государственном гуманитарно-экономическом универмитете (МГГЭУ) проводятся занятия по темам: «Профессиональная компетенция переводчика», «Профессиональная этика переводчика», «Перевод и авторское право». Для подготовки к занятиям студентам предлагаются для ознакомления статьи из журнала «Мосты», побеседовать с профессиональными переводчиками, а также просмотреть дискуссии в профессиональных группах переводчиков в социальных сетях. Осознанию себя в профессии способствуют также деловые игры, проводимые на занятиях по практикуму речевого общения, либо в курсе теории и практики перевода. Многие студенты участвуют в конкурсах перевода разных уровней. Положительное отношение к профессии формируется у них также в ходе подготовки и проведения Дня переводчика, на котором студенты встречаются с мастерами своего дела, участвуют в мастер-классах, готовят сообщения-презентации о знаменитых переводчиках.

Следующий принцип - опора на социальный опыт студентов. Если он недостаточен, проводятся мероприятия по его восполнению. Студентам предлагаются для чтения и обсуждения тексты о социуме и социальных ролях, конфликтах и проблемах. Педагог организует студенческие круглые столы для нахождения путей решения социальных проблем. Этой же цели способствуют тренинги и ролевые игры.

Реализация принципа индивидуального подхода происходит не только через организацию самостоятельной работы студента, но и в большей степени через студенческую автономию. Под ней понимается «желание и способность личности выступать в качестве ответственного субъекта процесса учения, осуществлять самостоятельную учебную деятельность и саморазвиваться в образовательном и профессиональном аспектах». Учебная автономия способствует выстраиванию индивидуальных образовательных маршрутов, что предполагает пересмотр философии контроля и оценки.

Таким образом, сложности профессионального обучения студентов с ОВЗ требуют комплексного решения. Данное решение основывается на глубинном понимании сути и структуры компетенции, а также предполагает рассмотрение проблемы через призму психолого-педагогических факторов.

