1.0  
Блинова Т. В. Молодежь вне сферы образования и занятости: оценка сельско-городских различий / Т. В. Блинова, А. А. Вяльшина // Социологические исследования.– 2016.– №9.– С. 40-49.

Ключевые слова: социальные группы, NEET-молодежь, безработные, не желающие работать, удовлетворенность жизнью - город – село, РМЭЗ, социологические исследования
Представлен анализ структуры и состава российской молодежи 16-30 лет, находящейся вне сферы образования и занятости (NEET-мoлодежи) на примере двух групп молодежи - ищущей работу и не желающей работать. (С использованием материалов Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения (RLMS-HSE) 2012-2014 гг.).
В развитых странах к молодежи, находящейся вне сферы образования, переобучения и рынка труда, применяется термин NEET (от англ. - Not in employment, education and training). Изначально этот термин появился в Великобритании, где в эту социальную группу была включена молодежь 16-18, а позже - 16-24 лет. Европейской комиссией были предложены универсальные содержательные характеристики NEET-coобщества (группы в возрасте 15-24 лет).
Внимание к NEET-молодежи усиливается вместе с осознанием степени риска, количества проблем и ее негативных ориентаций. Длительное пребывание в составе этой социальной группы имеет негативные долгосрочные последствия, начиная от высоких рисков безработицы или неполной занятости, низких доходов и социальной эксклюзии до ухудшения здоровья и криминализации. Как показывают исследования в странах Латинской Америки и Ближнего Востока, часть NEET- молодежи отличается непредсказуемостью, девиантным поведением и социально взрывоопасна. Главными причинами пристального внимания к NEET-молодежи являются экономические потери от ее неучастия в общественном производстве, а также стремление к минимизации негативных социально-политических последствий незанятости.

Социальная группа NEET многослойна, разношерстна и неоднородна по своему составу, что представляет наибольшую сложность в реализации концепции NEET-молодежи. В качестве информационной базы исследования NEET-мoлодежи автором использовались результаты Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения (RLMS-HSE) в 2012-2014 гг., включающие молодежь в возрасте 16-30 лет. Для аналитических целей рассматривается расширенный возрастной интервал. 
По данным мониторинга, в составе экономически активных более 4/5 молодых людей работали по найму и в режиме самозанятости, а каждый одиннадцатый не имели работы и занимались ее активным поиском (безработные). Значительную долю (3/4) экономически неактивной молодежи составили студенты и учащиеся, каждый двенадцатый - домохозяйки, каждый тринадцатый - лица не работающие и не желающие работать. Остальные являются нетрудоспособными по состоянию здоровья и получают пенсию. Однако экономическая неактивность студентов и учащихся, а также части домохозяек в значительной степени носит временный характер. В отличие от этого, не работающие и не желающие работать молодые люди образуют ядро NEET-молодежи. 
По данным экспертов, в России в 2013 г. среди молодежи 15-24 лет каждый седьмой находились вне сферы образования и занятости. Удельный вес экономически активных в составе городской молодежи составил 2/3, а сельской – немногим менее 3/5. При этом доля сельских безработных в составе экономически активной молодежи более чем в 2 раза выше, чем городских. Удельный вес студентов и учащихся в структуре экономически неактивного городского и сельского населения составляют 4/5 и 2/3 соответственно. В то же время доля экономически неактивных домохозяек и лиц, не желающих работать, в сельской местности превышают втрое показатели городской молодежи. Среди городских безработных около 3/5 составляют мужчины, среди сельских безработных – 2/3 мужчин. В составе лиц, не желающих работать, доля сельских мужчин – 3/5, а городских – половина. Каждый двенадцатый представитель сельской молодежи не желающей работать, состоят в браке, более половины имеет детей. В составе городской молодежи не желающих работать в браке – каждый пятнадцатый, у большинства есть дети.
Среднее общее образование и ниже имеют треть горожан не желающих работать, и более четверти безработных. Среди лиц не желающих работать, выше доля имеющих среднее профессиональное образование по сравнению с безработными. Сельская молодежь 16-30 лет не желающая работать, имеет более низкий уровень образования по сравнению с теми, кто ищет работу. Если в городе не имеет профессии каждый третий не желающий работать, то на селе - почти трое из четырех. В составе горожан, не желающих работать, в два с лишним раза выше доля лиц с высшим профессиональным образованием и более чем в два раза выше удельный вес имеющих среднее профессиональное образование по сравнению с сельчанами. 
По данным исследования, четыре из пяти городских безработных и только каждый второй сельский безработный имеют опыт работы. Разрыв между городской и сельской молодежью, не желающей работать, еще выше. В то же время отмечается высокий уровень зарплатных притязаний современной молодежи, особенно в городе. В городе, как у безработных, так и нежелающих работать, почти двойное превышение зарплатных притязаний, в отличие от сельчан. Анализ показывает, что в городе по сравнению с сельской местностью, выше доля ищущих работу и не желающих работать, кто заявляет о своих намерениях продолжить учебу в ближайшие три года Вместе с тем, большая часть сельской молодежи не имеющей работы, не намерены учиться. 
Согласно полученным данным, как для городской молодежи не имеющей работы, так и для тех, кто ищет работу и не желающие работать, приемлемыми являются случайные заработки, временные подработки, оказание разовых услуг. В сельской местности ситуация иная, важным источником дохода является приусадебное хозяйство, выступающее формой непредпринимательской деятельности. Около трети молодых сельчан (ищущих работу и не желающих официально работать) занимаются выращиванием овощей, фруктов, разведением скота, птиц, рыб, другой живности для собственного потребления и на продажу. Зявление молодых сельчан о нежелании работать по найму объясняется как невозможностью трудоустроиться из-за узости сферы приложения труда в сельской местности, так и стремлением работать "на себя", используя традиционные практики жизнеобеспечения. 
Результаты исследования показали, что только каждый одиннадцатый молодой горожанин, ищущий работу, и около четверти  не желающих работать, довольны своим материальным положением. Четвертая часть безработных в сельской местности чаще удовлетворены материальным положением по сравнению с горожанами. Наиболее высокую удовлетворенность демонстрирует сельская молодежь, не желающая работать – около половины. Именно традиционная для села модель выживания и повышения материального благополучия путем расширения подсобного хозяйства для личного потребления и реализации объясняет высокий удельный вес сельской молодежи не желающей работать, довольной своим материальным положением. Городская и сельская молодежь не желающая работать, в большей степени удовлетворена жизнью в целом по сравнению с молодыми безработными.

Городская молодежь, не имеющая работы, демонстрирует высокий уровень обеспокоенности тем, сможет ли она обеспечивать себя и свою семью самым необходимым в течение ближайшего года. Около половины ищущих работу и четверть тех, кто не хочет работать, также заявили о высокой степени беспокойства. Среди сельской молодежи беспокоятся за свое будущее материальное положение около трети безработных и почти в полтора раза меньше - не желающих работать по найму (минимальный уровень беспокойства). Более оптимистичны относительно своего ближайшего будущего молодые сельчане, не желающие работать (более половины) и городские безработные (менее половины). 
Таким образом, в составе NEET-молодежи выделяются две разные социальные группы, одна из которых включает безработных, занимающихся поиском работы, другая состоит из молодых людей, не желающих работать. Если группа ищущих работу городских и сельских безработных относительно однородна, то группы лиц, не желающих работать, различаются в городе и селе. Анализ данных показал, что в составе не желающих работать выделяются: молодые люди, проживающие с родителями, находясь в ожидании "лучших условий найма"; лица, отчаявшиеся найти подходящую работу; женщины, занимающиеся домом, ухаживая за детьми или престарелыми родственниками; маргинальные слои населения, перебивающиеся случайными заработками; не определившаяся в жизни молодежь, временно помогающая старшим в приусадебном хозяйстве. 

По данным прведенного исследования, социальная группа молодых людей 16-30 лет, не имеющих работы на момент опроса, отличается высокой гетерогенностью. Одни молодые люди занимаются активным поиском работы, другие заявляют о нежелании работать. Как внутри этих социальных групп, так и между ними выявлены значительные различия. Молодые сельчане и горожане, как ищущие работу, так и часть тех, кто не желает работать, являются определенным резервом пополнения рабочей силы при  наличии рабочих мест с достойными условиями и оплатой труда. 

В связи с этим политика, направленная на сокращение численности NEET-молодежи, должна быть дифференцированной и адресной. Для сокращения молодежной безработицы необходимы диверсификация структуры занятости и источников дохода, расширение возможности выбора рабочих мест за счет развития различных видов деятельности и форм самозанятости, а также повышение доступности услуг профессионального образования и создание условий для совмещения учебы и работы.
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