3.2.5 

Садовски М. В. Инклюзивное образование – форма реализации принципа справедливости в праве / М. В.Садовски, Н. А.Терентюк // Право и образование.– 2016.–№3.– С 29-33.

Ключевые слова: инклюзивное образование, лица с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), справедливость, право, правовые ценности, правосознание, Федеральный закон «Об образовании в РФ», философия права

В статье инклюзивное образование рассматривается с позиции философии права, законодательное закрепление которого свидетельствует о реализации принципа справедливости как в праве в целом, так и в праве на образование лиц с ограниченными возможностями здоровья в частности (ОВЗ). 

На сегодняшний день Россия позиционирует себя как современное, демократическое правовое государство, в котором на приоритетном месте находится защита прав и свобод граждан, в т. ч. имеющих ограниченные возможности здоровья (ОВЗ). Ратифицируя ряд деклараций о защите прав и свобод инвалидов и введя в действие новый Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», государство законодательно закрепляет инклюзивное образование, под которым понимает «обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей». 

Инклюзивное образование, интенсивно входящее в практику современной школы, реализовывается тогда, когда состояние духовно-нравственного здоровья России находится под угрозой. В настоящее время сознание российских сограждан, особенно молодого поколения, меняется не в лучшую сторону по отношению к Отечеству, идеям патриотизма, общественным структурам, к семье и окружающим, которые по каким-либо признакам имеют отличия от основной массы. Новому поколению становится чуждо понятие справедливости, в то время как справедливость является основной правовой ценностью. Право есть нормативно закрепленная справедливость.

В философии справедливость понимается как характерная черта личности, так и как политическая справедливость, касающаяся права, государства и политики. Без справедливости как качества личности, без определенных ценностных ориентиров не возможна справедливая правовая система. Для поддержания этих ценностных ориентации на справедливость правовые институты должны быть соответствующим образом организованы.

В содержание справедливости включается требование равенства. Назначением справедливости традиционно считается поддержание и воспроизведение равновесия или равной меры. Идея справедливости в праве заключается в идее права человека, т. е. признании равного обращения с людьми и отказ от каких-либо привилегий и иммунитета, в т. ч. и в сфере получения детьми общего образования.

Посадить ребенка, нуждающегося в особых образовательных потребностях, за парту со здоровым – это справедливое решение. Однако сейчас не каждый родитель обычного ребенка, а также педагог и здоровый сверстник готовы принять ребенка с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в классе общеобразовательной школы. В отличие от специального и общего, инклюзивное образование, воспринимая ребенка таким, какой он есть, подстраивает под него систему образования и его участников. Большая часть родителей здоровых детей и педагогов не в полной мере осознают, что дети с особыми образовательными потребностями имеют такие же равные права и обязанности в сфере образования, как в дети, не нуждающиеся в специальных условиях при обучении. Это происходит из-за нравственного обеднения членов общества, бескультурности и, как следствие, низкого уровня правосознания и правовой безграмотности.

Именно справедливость выступает основой идеи права, выражает его сущность, а особый акт признания определяет как справедливость, так и феномен права в целом». При осуществлении специального образования в закрытых образовательных учреждениях нарушался принцип справедливости в реализации права на образование.  Обучаясь с детства в закрытых учебных учреждениях, такой ребенок изолировался от общества, от сверстников, которые обучались и воспитывались в общеобразовательных учреждениях. Данный процесс обучения приводил к ущемлению прав и достоинства ребенка с ограниченными возможностями. Он оказывался оторванным от окружающего мира и процесса социализации, чувствовал, что окружающий мир ему чужд, понимал, что окружающие и  государство безразличны к нему, что он не получит от них никакой помощи и понимания, т. е. находился не в равном положении. Такой подход можно рассматривать как нарушение взаимного признания прав и свобод. 
Изолированное обучение лиц с ОВЗ негативно сказывается и на остальном социуме, которое проявляется в неправильном формировании его отношения к людям с инвалидностью, происходит дефоррмация сознания. Здоровые дети, обучающиеся в образовательных учреждениях, знают о существовании специальных учебныхучреждений. Данный факт формируетт в их сознании убеждение, что учащиеся закрытых образовательных учреждений другие и, соответственно, отношение к ним иное. Свое право на обучение в общеобразовательной школе они ставят превыше прав детей с особыми образовательными потребностями. Это может привести к ряду негативных последствий, в т. ч. и к несправедливости, разрушению порядка, к расслоению в обществе. Учитывая данные положения, можно констатировать, что инклюзия для педагога -  это не только инструмент развития жизненной компетенции детей, имеющих трудности в образовании, но и средство формирования нравственности, социальных и правовых ценностей, высокого уровня правосознания, как у здоровых, так и у детей с ограниченными возможностями.
Правовые ценности, в т. ч. и справедливость, пронизывают общественное правосознание и становятся основными принципами права. Правовые ценности становятся идеалами и реализуются в жизнедеятельности человека. Правовые ценности закрепляются в правосознании, а затем воплощаются в правовых актах. В развитых демократических странах с утвердившейся высокой правовой культурой существует понятие «право на индивидуальность», которое вытекает из понимания прав человека. Оно трактуется как право на неприкосновенность личности, право человека решать свою судьбу, строить сообразно своей индивидуальной судьбе всю свою жизнь.

Человек - это существо, которое постоянно самосовершенствуется. Инклюзивное образование позволит детям с ОВЗ обеспечить им те условия, которые будут способствовать в дальнейшем их личностному росту, успешной социализации, позволит им быть полезными для общества и государства, быть востребованными и счастливыми. Сегодня для нашего государства приоритетным направлением в обучении и воспитании детей с ОВЗ является инклюзия, которая определяется как часть общего образования». К этому Россия шла длительным путем, преобразовывая законодательство. В настоящее время вся нормативно-правовая база, начиная от норм международных актов и заканчивая региональными (ведомственными и правительственными) выстроилась таким образом, чтобы признать и защитить право каждого ребенка на образование без каких-либо ограничений и дискриминации.

Одним из важных признаков правового государства является полная гарантированность и незыблемость прав и свобод человека - признание прав и свобод человека высшей ценностью; реальное обеспечение прав и свобод граждан, создание механизмов их полной гарантированности и всесторонней защищенности во всех сферах жизнедеятельности человека. Законодательно закрепив инклюзивное образование, Российское государство тем самым реализовывает принцп справедливости как в праве в целом, так и в праве на образование в частности. Но независимо от того, одобряем мы или нет содержательную концепцию справедливости, на которой базируется закон, мы можем и| должны рассматривать существующую правовую систему России с точки зрения формальной справедливости, суть которой заключается в беспристрастном и объективном применении; существующих правил.
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