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В статьи дан анализ благосостояния и состава неполных семей в России и его изменение со временем. (С использованием данных социологических исследований).

Между переписями населения 2002 и 2010 гг. численность женщин, не задекларировавших в ходе переписи совместное проживание с партнером и воспитывающих детей в возрасте до 18 лет, снизилась, как и доля неполных материнских семей в числе всех семей с детьми до 18 лет. Однако, если рассматривать проживание в неполных семьях с точки зрения детей, то, наоборот, доля детей, живущих без отца, увеличилась. 
К категории неполных относятся семьи матерей, проживающих без партнера и родивших ребенка вне брачного союза в силу различных жизненных обстоятельств, разведенных или овдовевших. Наибольшую долю одиноких матерей составляют те, у которых последний союз закончился разводом или расставанием. Рождение же ребенка вне брака и регистрация его без установления отцовства характерна в большей степени для молодых девушек до 20 лет. 

Российские исследователи отмечают, что неполные семьи обеспечены хуже, чем полные семьи. Неполные семьи являются более уязвимыми и подверженными риску бедности, т. к. в отличие от полных семей одинокие матери вынуждены сочетать в себе роли единственного кормильца и воспитателя детей. Материальная поддержка женщин, родивших ребенка вне брачно-партнерского союза, невелика, а выплаты и льготы, предоставляемые одиноким матерям, зависят от решения руководства регионов. Разведенные женщины могут рассчитывать на финансовую помощь от бывшего мужа, хотя не все получают алименты на детей. 
На основе данных второй((2007 г.) и третьей (2011 г.) волны исследования "Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе" (РиДМиЖ), проведенного Независимым институтом социальной политики при участии Независимой исследовательской группы "Демоскоп", были проанализированы различные характеристики жизни неполных семей в России: их состав, благосостояние, возможности одинокой матери по совмещению работы и ухода за детьми. 
В большинстве одинокие матери - жительницы городов, в сельской местности проживают пятая часть неполных семей. Наиболее частые составы неполной семьи - мать и один несовершеннолетний ребенок; мать и двое детей; мать, один ребенок и один родственник; мать, один ребенок младше 18 лет и один ребенок старше 18 лет. Однако преобладают неполные семьи из двух человек (более 4/5), семьи из трех человек составляют треть, из четырех человек – вдвое меньше.
Хотя одинокие матери проживают только с детьми и другими родственниками, четвертая часть из них имеют устойчивые отношения с партнером, проживающим отдельно, но в более половине случаев этот партнер приходится для женщины бывшим мужем или партнером. с которым их связывают устойчивые и длительные отношения. Для части одиноких матерей воспитание ребенка вне полной семьи является осознанным выбором ввиду того, что они не хотят или в силу различных обстоятельств не могут жить в одном домохозяйстве с партнером, с которым их связывают длительные отношения.

По данные исследования, выявлено четыре компонента благосостояния неполных семей; имущественная и жилищная обеспеченность, базовые потребительские возможности, изменения жилищных условий.
Имущественная обеспеченность для неполных семей представлена  наличием бытовой техники, но доля владеющих автомобилем, дачей или вторым жильем невелика. Самые распространенные блага одиноких матерей практически идентичны благам полных семей. Исключения составляют кондиционер, посудомоечная машина, индивидуальная спутниковая тарелка. 

Жилищная обеспеченность выглядит следующим образом. У подавляющего большинства неполных семей 90,8% - отдельная квартира, частный дом или часть дома с отдельным входом. Только небольшая часть 8,4% неполных семей проживают в общежитиях или коммунальных квартирах. С другой стороны, свои жилищные условия матери из неполных семей оценили в 2/5 случаев как хорошие или отличные, более 2/3 -  как удовлетворительные, а около пятой части -  как плохие или очень плохие по причине тесноты проживания. 

Если говорить о базовых потребительских возможностях, то среди неполных семей достаточно высока степень удовлетворения коммунальными услугами, сбалансированным питанием. Однако от половины и до 3/5 неполных семей не могут позволить пригласить к себе в гости родных или друзей, заменить мебель и бытовые приборы, и не имеют возможности оплачивать образование детей. Недельный отпуск вне дома доступен только для трети российских неполных семей. По материалам исследования, в 2011 г. 3/5 неполных семей могли себе позволить оплачивать медицинские услуги, исключая дорогостоящие, оплачивать образование членов семьи (менее половины), заменять по мере необходимости мебель и вышедшие из строя бытовые приборы. По субъективным оценкам благосостояния, более половины одиноких матерей с большим трудом сводят концы с концами, треть - с некоторыми усилиями, а каждая четвертая семья в настоящее время имеет сбережения. Среди одиноких матерей, чьим детям меньше 14 лет, треть получают помощь по уходу за детьми от родственников, друзей, соседей.
Что касается занятости, то, среди одиноких женщин 4/5 работают, не имеют работы или находятся в отпуске по уходу за ребенком – каждая десятая. Незначительная часть занимаются домом и семьей. Среди работающих одиноких мам немногим более четверти отметили, что работодатель разрешает им гибко организовывать свое рабочее время с учетом семейных обстоятельств. Имеют возможность работать все время дома очень немногие. Одинокие матери в большинстве случаев указывают, что работодатели редко предоставляют им льготы и услуги, связанные с лечением ребенка и уходом за ним. Менее трети женщин могут бесплатно или за часть платы приобрести для ребенка путевку в детские летние оздоровительные учреждения. Только незначительной доле женщин работодатели частично или полностью оплачивают содержание ребенка в детских дошкольных учреждениях.

Жилищные условия неполных семей существенно изменились за рассматриваемый период (2007-2011): доля неполных семей, проживающих в отдельном жилище (квартире или индивидуальном доме), возросла с 3/4 до 4/5, живущих в коммунальных квартирах снизилась в 2 раза. Уменьшилась и доля проживающих в общежитиях или занимающих часть дома. Улучшение жилищных условий произошло также за счет увеличения числа комнат в жилище, занимаемом неполной семьей. Однако оценка одинокими матерями своих жилищных условий не изменилась за это время, и пятая часть оценивала свои жилищные условия как "очень плохие" и "плохие".

Таким образом, демографические и социально-экономические характеристики одиноких матерей демонстрируют устойчивость во времени: данные РиДМиЖ-2011 практически совпадают с характеристиками, выявленными РиДМиЖ-2007. Большая часть одиноких матерей в России проживает только с одним ребенком, проявляет высокую экономическую активность, но имеет худший набор базовых потребительских возможностей и находится в сложном материальном положении. Тем не менее, одинокое материнство представляет собой динамическое состояние: часть женщин вступает в новый брак, поэтому их затруднительное финансовое и материальное положение является временным. Те одинокие матери, которым не удалось вступить в новый брак, демонстрируют улучшение жилищных условий и имущественной обеспеченности.
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