3.3.4 
Дегтева Л.В. Исследование проблем трудоустройства инвалидов и лиц с ОВЗ / Л.В. Дегтева, Л. Литвиенко, М.С. Филатова // Социально-гуманитарные знания.– 2016.– №2.– С. 257-264.

Ключевые слова: инвалиды, лица с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), трудоустройство инвалидов, трудоустройство лиц с ОВЗ, МГГЭУ, Москва, , инклюзивное образование, социологические исследования
Исследуются проблемы трудоустройства инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). (С использованием данных социологического исследования). 

В настоящее время проблема социально-трудовой адаптации лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и инвалидов на территории Российской Федерации обладает особой актуальностью. Данный факт обусловлен как реалиями текущей экономической ситуации в стране, так и значительными трудностями, с которыми сталкивается данная категория граждан в процессе трудоустройства.

С одной стороны, работодатель не готов взять на работу соискателя-инвалида и специалиста с ОВЗ из-за дополнительных финансовых затрат. С другой стороны, имеются ряд проблем, образующих барьер между инвалидом и потенциальным местом работы: наличие в обществе социальных стереотипов и барьеров; узкий перечень вакантных должностей для инвалидов и лиц с ОВЗ; психологические барьеры инвалидов и лиц с ОВЗ; неприспособленность транспортной инфраструктуры; недостаток образовательных учреждений, комплексно оборудованных под нужды исследуемых; увеличение числа безработных граждан, в т. ч. лиц с инвалидностью, из-за ухудшения социально-экономической ситуации в стране; несовершенство законодательства, касающегося лиц с ОВЗ; отсутствие единой системы государственной поддержки инвалидов; низкая степень воздействия инструментов государственной поддержки инвалидов, в т. ч. в трудоустройстве.

Несовершенство законодательной базы, четко регламентирующей и разграничивающей инструменты поддержки инвалидов, негативным образом сказывается на ситуации в целом. Что касается государственных организаций, оказывающих поддержку в трудоустройстве инвалидам и людям с ОВЗ, дела тоже обстоят не самым лучшим образом. В Москве в ГКУЦНЗ существует отдел содействия занятости инвалидов, но в других регионах такие отделы либо не исполняют четко свои обязанности, либо отсутствуют.

Нежелание брать на работу работника-инвалида обусловлено нежеланием со стороны работодателя возложить на себя дополнительную ответственность и обязательства согласно ст. 224 Трудового кодекса Российской Федерации создавать для инвалидов условия труда в соответствии с индивидуальной программой реабилитации. Индивидуальная программа реабилитации включает в себя социально-психологические, финансово-экономические, медико-социальные аспекты, а также программы диагностики и адаптации инвалида в трудовой среде, что подразумевает дополнительные финансовые затраты.

Кроме того барьером в социально-трудовом становлении инвалидов является несовершенная система образования и отсутствие необходимой инфраструктуры в учебных заведениях. Перечень вузов, реализующих программы обучения инвалидов, незначителен. Большой опыт в данной сфере накоплен в Московском государственном гуманитарно-экономическом университете (МГГЭУ), являющемся по сути первым высшим учебным заведением в России, осуществляющим обучение студентов с нарушением опорно-двигательной системы по принципам инклюзивного образования. В настоящее время вуз превратился в элитарное высшее учебное заведение, осуществляющее многоуровневую подготовку специалистов по различным программам бакалавриата, магистратуры и аспирантуры. Здесь в полной мере созданы доступные условия для обучения студентов-инвалидов: специальные лифты и широкие дверные проемы, подъездные пандусы, пандусы в переходах и местах общего пользования; туалетные, ванные комнаты и сантехническое оборудование приспособлены для студентов, передвигающихся на колясках; благоустроена для пребывания студентов на открытом воздухе территория вокруг учебного и жилых корпусов университета.

Однако большинство самих инвалидов психологически нацелено на получение пособий и выплат от государства, а не на приобретение необходимого образования для самореализации в профессиональной деятельности. Для инвалидов и людей с ОВЗ реализоваться в профессиональном плане изначально тяжело, т. к. диапазон доступных по состоянию здоровья профессий не велик. Существуют и  субъективные причины, по которым работодатель не желает принимать на работу инвалидов, часто носящие дискриминационный характер. Дискриминация связана с такими общепринятыми стереотипами, как: «работник с инвалидностью работает менее эффективно, нежели здоровый работник»; «инвалид ежемесячно получает доход от государства в виде социальных отчислений и обладает средствами к существованию»; «человек с ОВЗ не может в полной мере справиться с работой и создает проблемы для работодателя, которые в итоге приводят к потере времени и прибыли». 
С целью анализа выявленных выше проблем и разработки путей их решения в 2014 г. авторами был проведен социологический опрос среди выпускников Московского государственного гуманитарно-экономического университета (МГГЭУ) и работодателей Москвы и Московской области. Среди основных профессий выпускников, участвовавших в опросе, можно выделить следующие: лингвист, менеджер, программист, редактор, юрист, экономист, бухгалтер.

По результатам опроса, были получены следующие данные: подавляющее большинство опрошенных работодателей не готовы брать на работу инвалидов и лиц с ОВЗ и не используют их в качестве сотрудников своего предприятия, объясняя это сокращением и ухудшением положения на рынке рабочей силы, а также субъективными причинами и стереотипами о том, что «человек с инвалидностью работает хуже и имеет меньше профессиональных навыков и физических возможностей, чем здоровый сотрудник». Очевидно, что работодателю не хочется «нянчиться» с инвалидом, выполняя программу его реабилитации и социально-трудовой адаптации; заботиться о развитии инфраструктуры, предоставлении транспортных средств, поскольку на это у работодателя нет денег.

Фактически всего десятая часть предприятий Москвы и Московской области предоставляют рабочие места и используют труд инвалидов, а также хотели бы взять на работу инвалидов и лиц с ОВЗ (удаленная работа, работа в интернете). Данная группа работодателей не имеет возможности приобрести транспортное средство для обеспечения доставки на работу инвалидов либо оборудовать рабочее место, в связи с чем они приветствуют работу людей с ОВЗ на дому. 
По данным исследования, 2/3 выпускников-инвалидов МГГЭУ смогли найти работу, некоторые из них открыли собственный бизнес, чтобы реализоваться в профессиональном плане и обеспечить свою жизнедеятельность. Четвертая часть респондентов находятся в непрерывном поиске работы, т. е. после окончания университета выпускники не могут найти постоянное место работы с удовлетворяющими их условиями труда и заработной платой.

Авторский коллектив, проводивший исследование на базе МГГЭУ, на основе его анализа разработал матрицу решений проблем трудоустройства инвалидов и лиц с ОВЗ и предложил ряд методов их решения: 

- принятие инвалидов и лиц с ОВЗ как полноправных членов общества через формирование позитивного портрета данной группы;

- расширение списка профессий для инвалидов и лиц с ОВЗ посредством активизации действий со стороны государства (разработка Программы государственной поддержки трудоустройства инвалидов и лиц с ОВЗ);

- создание центров психологической помощи инвалидам и лицам с ОВЗ при центрах занятости в регионах;

- совершенствование транспортной инфраструктуры;

- появление необходимого количества высших учебных заведений, ориентированных на реализацию инклюзивной системы образования; возобновление практики коррекционных учреждений;

- стабилизация социально-экономической ситуации в России.

Кроме того, были сформулированы следующие результаты применения данных методов для решения указанных проблем: 
- создание программ интеграции и адаптации инвалидов в социум; -

 увеличение перечня предлагаемых вакансий на рынке труда в соответствии с физическими возможностями здоровья людей с инвалидностью; 
- активная реализация программ психологической помощи и моральной поддержки лицам с ОВЗ; 
- повышение степени адаптации транспортной инфраструктуры; увеличение числа инклюзивных высших учебных заведений, адаптированных под нужды студентов-инвалидов и лиц с ОВЗ; 
- формирование системной государственной поддержки по созданию комплексных предприятий для обеспечения трудовой занятости людей с инвалидностью.

Таким образом, выявленные в ходе проведенного исследования результаты позволят инвалидам и лицам с ОВЗ выйти за рамки, отведенные им обществом, а государству - получить дополнительный экономический эффект отданной группы граждан.

