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В статье представлен анализ существующих форм и методов формирования здорового образа жизни (ЗОЖ) в рамках системы профессионального образования, обозначены пути совершенствования представления студентам теоретических и практических знаний в области ЗОЖ, проанализированы варианты повышения и укрепления мотивации студентов к ведению ЗОЖ, внесено предложение по активизации формирования у студентов навыков самоорганизации, необходимых для ведения ЗОЖ. (С использованием данных авторского социологического опроса студентов Республики Татарстан). 
Актуальность исследований здорового образа жизни (ЗОЖ) молодежи вызвана критическим состоянием физического и духовного развития поколения. Причина кроется в распространении моделей поведения, характеризующихся высокой долей поведенческих факторов риска: курение, алкоголь, употребление токсических и психотропных веществ, клубная культура. Здоровье современных российских студентов вызывает большую тревогу еще до поступления в учреждения профессионального образования, поскольку здоровье молодых людей ослаблено под воздействием различных неблагоприятных факторов, а примерно у 2/3 имеются хронические заболевания. В дальнейшем процесс адаптации к обучению в вузе/ссузе оказывает отрицательное влияние на показатели физического, психического и социального здоровья студентов младших курсов, что еще больше актуализирует необходимость создания условий для формирования ЗОЖ студентов в процессе обучения.

Эмпирическая база авторского исследования по проблеме ЗОЖ студенческой молодежи включает: результаты опроса «Отношение студентов Республики Татарстан к здоровому образу жизни», проведенного автором в январе-феврале 2015 г. среди студентов учебных заведений высшего и среднего профессионального образования, а также результаты вторичного анализа данных исследования «Здоровье студентов», проведенного специалистами Института социологии РАН в 2009-2010 гг. в 10 российских и белорусских городах.

Данные этих исследования, анализ других источников дают возможность автору констатировать, что для формирования и популяризации ЗОЖ среди студентов необходимо активное использование мер психологического воздействия, организация пропаганды медицинских и гигиенических знаний, повышение осведомленности студентов по вопросам ЗОЖ, в первую очередь - в рамках воспитательной деятельности в системе образования. По мнению автора, теоретические знания относительно физиологии, здоровья и здорового образа жизни, физической культуры и спорта являются важной базой для формирования ЗОЖ студентов. Основная нагрузка здесь лежит на системе образования, призванной растить физически и психически здоровых специалистов, формировать у них убеждения в ценности здоровья, научить их ответственно относиться не только к собственному здоровью, но и к здоровью других людей, а также к сохранению среды обитания. Однако современная система профессионального образования в России не выполняет эту миссию, обнажая противоречие между объективной необходимостью формирования у студентов потребности в ЗОЖ и недостаточной разработанностью форм, методов и средств деятельности по сохранению здоровья студентов, формированию у них мотивации к ЗОЖ. Причины заключаются как в неготовности преподавателей физической культуры дать студентам знания, соответствующие требованиям сегодняшнего дня, так и в отсутствии мотивации со стороны студентов. Таким образом, укрепление здоровья студентов возможно только на основе придания физическому воспитанию и образованию компетентностной направленности, главной целью которой становится формирование у обучающихся мотивации и осознанной личной необходимости в ЗОЖ.

Автор предлагает сформировать или повысить мотивацию к занятиям физической культурой в вузе/ссузе, используя следующие меры: музыкальное сопровождение занятий; разнообразие форм занятий, видов физической нагрузки и упражнений с учетом пожеланий студентов; привлечение студентов к проведению занятий (например, разминки); предоставление студентам возможности посещать занятия в удобное для них время (например, с другими группами) при сохранении обязательного количества часов в неделю; регулярное привлечение студентов к участию в спортивных командных играх; организация соревнований, спартакиад; организация бесплатных походов на соревнования и матчи по различным видам спорта; показ мотивирующих кинофильмов; оснащение студенческих общежитий спортивными и тренажерными залами с удобным графиком работы. Тем более, что в российских образовательных учреждениях уже есть положительный опыт организации учебного процесса мотивирующий студентов к посещению занятий по физической культуре. Сегодня широко используются программы фитнеса, танцев, боевых искусств. Так, в Национальном исследовательском Иркутском государственном техническом университете студенты специальной медицинской группы на занятиях физкультуры осваивают как восточные методики (ушу, цигун, йога, дыхательная гимнастика), так и западные технологии (индивидуализация дозирования физических нагрузок, более низкий уровень нагрузок в этой группе обучающихся по сравнению с основной медицинской группой). 
Мотивация к ведению ЗОЖ формируется не только на занятиях физической культурой, но и в других повседневных ситуациях студенческой жизни с привлечением более широких средств. Так, в качестве мер, мотивирующих студентов к рациональному питанию, автор предлагает: расположение в зданиях образовательных учреждений, студенческих общежитий и на близлежащих территориях лотков «здорового питания», в которых студентам предлагаются полезные натуральные продукты питания и напитки по доступным ценам (чаи и негазированная вода, салаты, овсянка, и кисломолочные продукты); расположение в зданиях образовательных учреждений, студенческих общежитий кулеров с горячей и холодной питьевой водой; размещение информационных и мотивирующих стендов в зданиях образовательных учреждений и в студенческих общежитиях, трансляция видеороликов, выпуск и распространение тематических университетских газет; обеспечение всех образовательных учреждений, студенческих общежитий столовыми и кафе с горячими обедами по доступным ценам; составление учебного расписания с учетом достаточного времени для перерывов на принятие пищи. Позитивным примером в данном контексте служит организация Всероссийского конкурса образовательных учреждений высшего профессионального образования Министерства здравоохранения Российской Федерации на звание «Вуз здорового образа жизни», который проводится в целях содействия улучшению здоровья студентов и преподавателей, создания комплексного здоровьесберегающего пространства на территории образовательных учреждений, формирования среди студентов и профессорско-преподавательского состава ценностей ЗОЖ.

В рамках проведенного авторского исследования по изучению мнения студентов учреждений высшего и среднего профессионального образования Татарстана относительно мотивов, побуждающих их к ведению ЗОЖ, на вопрос: «Что бы Вас могло побудить к тому, чтобы больше двигаться и вести активный образ жизни?» более половины отметили, что таким импульсом могло бы стать увеличение количества свободного времени. Вторым по популярности мотиватором является возможность увеличения веса. Третьим по значимости является материальный фактор: более трети респондентов стали бы вести активный образ жизни, если бы была возможность посещать бесплатные групповые занятия в государственных учреждениях. Чуть менее трети опрошенных полагают, что к ведению активной жизни их могло бы побудить ухудшение состояния здоровья вследствие малой подвижности и влияние друзей. Около четверти опрошенных в числе важных факторов отметили также влияние «второй половины», желание измениться ради любимого человека. Мотивирующая информация о пользе физкультуры могла побудить студентов к большей активности лишь каждого тринадцатого респондента. Большинство же опрошенных признались, что вести здоровый образ жизни им мешает собственная лень и неорганизованность.
Таким образом, студенты нуждаются в помощи не столько в направлении пополнения теоретических знаний по вопросам ЗОЖ, сколько в направлении применения этих знаний на практике - организации собственной жизни по принципам ЗОЖ. Одной из авторских рекомендаций в этом плане является разработка и внедрение курса лекций и семинаров «Основы ведения ЗОЖ. Тайм-менеджмент современного студента: как не упустить самого главного». Цель курса - побудить студентов применять теоретические знания по вопросам ЗОЖ на практике. Однако наиболее эффективными различные формы и методы воздействия на студентов в целях формирования у них ЗОЖ в условиях образовательной среды будут лишь в совокупном применении. Обозначенные выше направления деятельности вписываются в концепцию «валеологизации системы образования».

Базовым условием реализации концепции является формирование у студентов валеологического мышления, т. е. позитивного отношения к здоровью и мотивации к ведению ЗОЖ. При этом для достижения наибольшей эффективности необходимо внедрять в учебный процесс также и внешние мотивационные факторы в виде экономических (повышенные или именные стипендии для отличившихся на поприще ЗОЖ, гранты на лучшие практические и исследовательские проекты в данной области), социальных (предоставление талонов на бесплатное здоровое питание в столовых образовательных учреждений, возможность прохождения медицинских осмотров и получения медицинской помощи на бесплатной/льготной основе, предоставление бесплатного/льготного проезда до спортивных объектов и учреждений, обеспечение бесплатных/льготных занятий в спортивных секциях) и идеологических, моральных (объявление благодарности, ведение «доски почета») стимулов.
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