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Показаны разнообразные направления деятельности Всероссийского детского центра «Орлёнок» по оздоровлению и социальному воспитания подрастающего поколения 
«Орлёнок» - федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение, куда приезжают подростки из всех регионов России, ближнего и дальнего зарубежья. В «Орлёнке» одновременно могут отдыхать 3,5 тыс. учащихся летом и 1200 – зимой. Здесь реализуются педагогические программы федерального, международного, регионального уровней, поэтому приезжающим предлагается активный отдых, во время которого можно приобрести новый опыт - образовательный, интеллектуальный, лидерский, творческий, необходимый в жизни. С 2001 г. на базе семи детских лагерей реализовано более 1тыс. программ федерального и регионального уровня различной направленности, в которых приняли участие около 300 тыс. российских детей и их сверстников из ближнего и дальнего зарубежья. В каждой из смен лагеря обеспечивается программа лидерского образования, направленная на приобретение подростками лидерского опыта - в этом историческая миссия Центра, существующего 55 лет.
В основу программирования и стратегического развития центра «Орлёнок» заложен принцип опережения. Поскольку центр имеет многоуровневую систему социального заказа и организационную структуру, иерархия целей и задач строится по следующей цепочке: общегосударственный уровень - уровень учреждения - уровень структурного подразделения центра - уровень постоянных и временных рабочих групп - уровень образовательного объединения (конкретного педагога). Социализация подрастающего поколения как результат социального воспитания - одна из целей деятельности педагогов центра. «Орлёнок» поставил перед собой задачу: сформировать такую культурно-историческую, культурно-образовательную среду, в которой участник смены будет ощущать себя гражданином великой страны с её богатой историей, культурным наследием, многонациональным колоритом и стремлением к мирному сосуществованию в многополярном мире. В «Орлёнке» всегда сочетались мудрость и молодость, что позволяет сохранить особую духовную среду, в которой уверенно чувствуют себя подростки, вожатые, маститые учёные и руководители. 

Вся инфраструктура центра направлена на гражданское образование, воспитание и оздоровление подростков и молодёжи, подготовку лидерского звена детского общественного и молодёжного движения России. Это способствует развитию социальных качеств подростков - личного достоинства, внутренней свободы, самоуважения через признание людьми и создаёт условия для накопления подростками социального опыта, в т. ч. по обеспечению гражданской самореализации и самоутверждения. . Для многих «Орлёнок» становится площадкой проверки себя и своих возможностей, тем жизненным «полигоном», где происходит закаливание личности. «Орлёнок» должен готовить подрастающее поколение к функционированию и взаимодействию в условиях демократического общества, к инициативному труду, участию в управлении социально ценными делами, к реализации прав и обязанностей, а также укреплению ответственности за свой политический, нравственный и правовой выбор, за максимальное развитие своих способностей для достижения жизненного успеха. 

Главный носитель этих высоких идеалов человеческой жизни - вожатый. В основу идеологии «Орлёнка» изначально легла ценность отдельной личности. Нигде так серьёзно не относятся к общению с участником смены, не ценят так высоко его мнение, как в лагере. В начале каждой смены с подростками обсуждается их предстоящая жизнь в «Орлёнке», и каждый может высказаться, предложить что-то своё. Между тем, уважая мнение подростка, нельзя идти у него на поводу. Демократия должна быть дисциплинированной. В «Орлёнке» стараются помочь каждому самореализоваться, обнаружить его таланты, но не потакать ленности и праздности. Человек должен быть всё время занят, ему должно быть интересно жить. Скука - страшная беда сегодняшней молодёжи. 

Всех, кто был в «Орлёнке», объединяет глубокое чувство гражданственности, которое демонстрируют участники смен по отношению к понятиям: Родина, мой народ, Государственный Гимн и Флаг моей страны. В «Орлёнке» в течение года отдыхают, обмениваются опытом, общаются более 20 тыс. российских подростков. Большинство из них в будущем составят интеллектуальную, творческую и политическую элиту России. 

Российское общество переживает непростое время. Возвращение в состав Российской Федерации Республики Крым и Города-Героя Севастополя должно стать для подрастающего поколения тем эталоном уважительного отношения к истории и культуре своего народа, который формирует чувство сопричастности, патриотизма и гражданственности, гордости за своё Отечество. Этому будет способствовать и работа коллектива «Орленка». Сегодня в центре работают четыре музея культурно-исторической и военно-исторической направленности.

Особый вклад центр внёс в развитие и совершенствование дополнительного образования подрастающего поколения. Научно-техническое, музыкальное, художественное творчество подростков ежегодно получает государственную поддержку в период проведения специализированных смен. «Орлёнок» - стимул для учащихся в достижении успеха в выбранном виде деятельности, стимул в развитии. Актив крупнейших детских и молодёжных организаций России проводит в «Орлёнке» свои общественные акции.

За смену в «Орлёнке» учащийся не только многому должен научиться, но и приехать домой отдохнувшим, а лучший отдых - это смена деятельности, возможность хоть на двадцать дней вдруг стать отважным мореплавателем, покорителем горных вершин, исследователем морских глубин, участником научных экспедиций, режиссёром фильма, видеоролика, создателем компьютерной программы. На стадионе, на десятках спортивных площадках можно заняться любимым спортом, погонять мяч или посоревноваться в быстроте и выносливости, поплавать в бассейне. Каждый из них должен уехать из «Орлёнка» чуть-чуть другим - понимающим свои возможности, поверившим в то, что доброе отношение к человеку возможно, и оно создаёт защиту для каждого. Оздоровление подростков - приоритетное направление работы в «Орлёнке». Рекреативно-оздоровительная функция лагеря имеет педагогическую направленность, она осуществляется воспитателями, педагогами в единстве с воспитательной функцией, т. к. все виды и формы деятельности подросткового коллектива направлены на укрепление здоровья участников смены.

Подростки и молодёжь в настоящее время усваивают идеи, взгляды рыночной экономики, имеют дело с опытом их внедрения в жизнь, порой неоднозначного и противоречивого по результатам. Всесторонняя интеграция в процесс социально-экономического развития породила проблемы, которые молодому поколению теперь предстоит осмысливать и учитывать в определении перспектив общественного и государственного развития, в своём личном становлении. Помощь воспитателей «Орлёнка» здесь просто необходима.С помощью программы «Уроки техносферы» подростки осваивают информацию о технологических подходах к обеспечению жизнедеятельности такого гиганта, как «Орлёнок», знакомятся с современными технологиями производства на предприятиях, в лабораториях институтов и университетов Краснодарского края. Центр «Орлёнок» запускает проект, позволяющий участникам смен лагеря ознакомиться с рабочими профессиями, а кружок «Робототехники» - самый востребованный среди старших подростков. Огромное внимание в деятельности Дома авиации и космонавтики лагеря занимает историческое и культурное наследие технических достижений в области космонавтики и авиации, военной истории.

Таким образом, пребывание во Всероссийском детском центре «Орлёнок» даёт возможность подростку расширить своё представление об окружающем мире, реализовать собственный потенциал в общении и взаимодействии со сверстниками и взрослыми, а также апробировать собственные модели поведения и открыть для себя иные модели, которые обогатят его социальный опыт. «Орлёнок», как и все граждане страны, присутствует и участвует в написании новой страницы  в истории России и должен учить этому юных граждан. Вся инфраструктура центра направлена на гражданское образование, воспитание и оздоровление подростков и молодёжи, подготовку лидерского звена детского общественного и молодёжного движения России. Это способствует развитию социальных качеств подростков - личного достоинства, внутренней свободы, самоуважения через признание людьми и создаёт условия для накопления подростками социального опыта, в т. ч. по обеспечению гражданской самореализации и самоутверждения.

