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В статье рассматривается культурный потенциал молодых ученых и преподавателей вузов Уральского федерального округа в качестве одного из ведущих субъектов культурной деятельности в социальном пространстве региона. 
В рамках проекта Тюменского государственного нефтегазового университета в 2012-2013 гг. проводилось исследование культурного потенциала молодых ученых и преподавателей (в возрасте до 35 лет) технических и гуманитарных направлений  вузов Тюменской и Свердловской областей Уральского федерального округа в контексте условий перехода российского общества к информационной стадии развития. 

В ходе исследования культурного капитала молодых преподавателей был проведен анализ структуры их досуга. Так, более половины респондентов предпочитают проводить время с семьей, быть на природе, на даче. Около половины опрошенных в свободное время занимаются пополнением профессиональных знаний, общением с друзьями, знакомыми. Треть молодых преподавателей отдают предпочтение занятиям физкультурой, спортом, чтению художественной литературы, а четверть - проводят время в Интернете, подрабатывают. Десятая часть респондентов смотрят телепередачи, видео, слушают музыку дома, а пятая – посещают театры, музеи, филармонию. При этом выявился материальный аспект организации свободного времени - недостаточность денежных средств для посещения учреждений культуры у молодых преподавателей. По данным исследования, ключевой стала мысль, подчёркивающая факт несущественного отличия форм досуга данной группы от большинства населения. Кроме того, респонденты говорили о необходимости контроля над собственным поведением в общественных местах ввиду "публичности" профессии и особого общественного мнения, сложившихся стереотипов о репутации и культурных пристрастиях преподавателя. При этом опрошенные молодые преподаватели не ощущают себя особым сообществом, не уверены в адекватности применения понятия "интеллигенция" к их группе. Лишь в единичных высказываниях респонденты акцентируют внимание на самоидентификации в качестве представителей интеллектуальной элиты.

При оценке деятельности учреждений культуры, большинство преподавателей указало на их достаточность в городе. В то же время некоторые высказывания свидетельствуют об отсутствии заинтересованности в посещении учреждений, связанных с искусством. Чуть меньше трети молодых преподавателей бывают в учреждениях, связанных с заботой о теле и удовлетворением материальных потребностей - спортивные учреждения и торговые центры. Все остальные учреждения культуры и досуга большинство респондентов посещает ситуативно - кинотеатры, театры, выставки и библиотеки. В то же время музеи, филармонию, выставки порядка 2/5  преподавателей не посещают вообще.

Преподавателям также задавались вопросы о предпочитаемых ими видах искусства. Некоторые высказывания демонстрируют ярко выраженную ориентацию на направления творчества, традиционно рассматривающиеся как часть элитарной культуры. Часть преподавателей демонстрировала прямо противоположные вкусы, подчёркивая ориентацию на массовую культуру или сугубо профессиональные интересы, замещающие все остальные. 
Немногим более половины молодых преподавателей выбирают самые популярные виды искусства - кино и музыку. Менее предпочтительными оказались театр, литература, танец и художественное фото. Кроме того, изобразительным искусством интересуются менее пятой части респондентов,  архитектурой -  только каждый одиннадцатый. Литературные предпочтения в основном связаны с профессиональной деятельностью. Научную литературу по специальности читают немногим более половины респондентов. Около пятой части преподавателей выбирают детективы, приключения, русскую и зарубежную классику, фантастику, историческую литературу. Тревожным симптомом является признание почти десятой части молодых респондентов в том, что они читают очень редко и мало. Для группы, фундаментом профессиональной деятельности которой является чтение, это показатель оценки общекультурного потенциала.

Участникам групповой дискуссии из Тюменской академии культуры, искусств и социальных технологий как экспертам было предложено оценить перспективы культурного развития г. Тюмени в виде ответов на вопросы "Как вы считаете, может ли Тюмень стать одним из культурных центров России? Что этому препятствует?" и "Что могло бы сделать государство, общественность, высшая школа для того, чтобы художественная культура и искусство в Тюмени развивались более динамично?". Первоначальной реакцией преподавателей при ответе на вопрос было выражение недоумения по поводу наличия смысла в этом. Исследование показало, что большинство молодых преподавателей не задумывалось о соответствующем направлении развития города. Наблюдающаяся в развитых странах тенденция децентрализации и глобализации не имеет реального эквивалента в контексте развития культуры уральского региона.

Молодыми преподавателями были высказаны предположения относительно "региональной ментальности", сковывающей сознание людей и препятствующей внедрению новшеств в культурной сфере. Подчёркивалось, что превращение г. Тюмени в культурный центр могло бы иметь позитивное значение ввиду того, что это придаст ему статусность. Обращает на себя внимание тенденция апелляции к имиджу и сложившимся в общественном сознании стереотипам, проявляющаяся в ответах на вопросы, касающиеся художественных вкусов и предпочтений.

При беседе относительно представлений преподавателей об основных субъектах культуры, а также о степени их заинтересованности в реальных преобразованиях в сфере художественной культуры, они сразу же развернулись в сторону государственной поддержки и финансирования. Молодые респонденты рассматривают государство в качестве основного субъекта воспроизводства культуры, ожидая направленной культурной политики "сверху", учитывающей потребности и интересы творческих групп. При этом ограниченность подобной позиции они видят лишь в невозможности организованно объединиться и добиться от государства поддержки собственных проектов. 

Опрос позволил выявить степень заинтересованности и нацеленности на участие в формировании политики в сфере художественного образования. Данная проблема для молодых преподавателей находится в сфере выходящего за пределы их понимания, они не видят возможности влияния на управленческую сферу и не проявляют к ней существенного интереса, что является подтверждением слабо выраженной целевой установки на активное преобразование культурного пространства города.

Таким образом, исследование культурного потенциала позволило выявить его неоднозначные особенности. Так, наблюдается достаточно высокий уровень вовлечённости молодых преподавателей в культурное пространство города, стремление активно проводить досуг. Вместе с тем, основная их часть не считает себя особым "культурным слоем", не рассматривает собственный стиль жизни как отличный от жизни большинства населения. Современный молодой преподаватель не является агентом реального культурного влияния, ограничивая свою функцию воздействия на студентов поддержанием "имиджа преподавателя", за которым отсутствуют реальные культурные свойства. Основной акцент делается на совершенствование профессиональных знаний и компетенций, данное направление развития считается достаточным для успешной работы в вузе. Неустойчивая идентичность молодой интеллигенции, потребительское отношение к пространству культуры, пассивность и отсутствие самоорганизации существенно снижают её креативный потенциал. Молодые интеллектуалы города не осознают себя группой, способной осуществлять культурные преобразования. Активная образовательная политика, направленная на директивное исполнение разнообразных нововведений, приводит к тому, что молодёжь видит возможности реорганизации культурного пространства только в доведении до власти собственных интересов. Иные пути улучшения культурной среды города ими не рассматриваются: не было даже упоминания о роли высшей школы как агента социокультурных изменений, что вызывает обоснованную тревогу и позволяет говорить о необходимости эффективного развития культурного потенциала молодежи в целях дальнейшего социально-экономического и культурного развития.
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