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Рассматриваются возможности и роль культурно-выставочных комплексов в творческой самореализации молодёжи, организации её досуга. 
В последнее время в системе самореализации молодёжи и организации её досуга значимую роль играют различные учреждения культурно-досугового типа, в частности, культурно-выставочные комплексы. Культурно-выставочные комплексы - это неотъемлемая часть государственной системы, задача которой заключается в сохранении культурного достояния нации, передачи опыта будущим поколениям. Важнейшим фактором обеспечения стабильного, преемственного и гармоничного развития общества является забота государства о сохранении и использовании культурного наследия, активном включении его в процессы формирования национальной идентичности россиян. 

Культурно-выставочный комплекс включает в себя разнообразные виды деятельности: выставочную, музейную, культурную, досуговую. Целевое направление культурно-выставочных комплексов состоит в повышении образовательного уровня населения; воспитании активной гражданской и социальной позиции, самореализация молодёжи как личности; объединении вокруг себя городской зоны, отражающей историческое развитие и внутреннюю организацию города. В современном мире центрами культурной информации, коммуникации, творческих инноваций и образования в целом становятся именно культурно-выставочные комплексы, которые ведут поисково-исследовательскую, информационно-просветительную, рекреативную деятельность.

Одним из наиболее интенсивно развивающихся направлений деятельности культурно-выставочных комплексов является образовательная деятельность, которая формируется во взаимодействии комплекса и аудитории. Аудитория может включать в себя людей разных возрастов и профессий, которые находятся в процессе обучения в течение жизни, что составляет суть современной культурологии образования. Посредством объединения в группы, движения, объединения в социальной сфере происходит самореализация молодёжи. Социально-культурная деятельность способствует самореализации личности, т. к. это не только специально организованная деятельность человека по сохранению, развитию и освоению культурных ценностей, но и способ адаптации к культуре различных слоев населения.

Разработка эффективных педагогических технологий для самореализации молодёжи в учебной и внеучебной деятельности является одной из наиболее важных задач модернизации системы общего образования. Саморазвитие личности - базовое условие для развития духовного, интеллектуального и творческого потенциала личности и общества. Успешное саморазвитие личности является основой дальнейшей адаптации в системе профессионального образования выпускников школ, их эффективной самореализации в системе трудовых, социальных и культурных отношений. 

В реализации уникального потенциала личности в определённой области производной силой является творчество, которое многообразно представлено в культурно-выставочных комплексах. Процессы творчества и реализации способностей человека имеют прямую взаимосвязь. В свободное время можно заниматься познанием нового, усвоением культурных ценностей, пением и танцами, игрой на музыкальных инструментах. Масштабная организация данных видов деятельности благоприятно влияет не только на проведение досуга, но и на самореализацию молодёжи в целом. Характерным признаком потребностей молодёжи является преобладание поисковой активности, в связи с чем задача культурно-выставочных комплексов заключается в максимальной реализации развивающих досуговых программ для молодёжи, построенных на творческой активности личности. 

Москва и Санкт-Петербург с развитой инфраструктурой, материально-технической базой являются лидерами выставочно-ярмарочной деятельности России. Самые крупные выставочные мероприятия по площади и по числу участников проводятся именно в больших городах. Сегодня в развитии культурно-выставочных комплексов образовалась тенденция в экспонировании временных выставок, однако разнообразные формы работы ориентированы на общение и познание нового. Всё также популярны в культурно-выставочных комплексах обзорные и тематические экскурсии для разных возрастных категорий. Ведение экскурсионной работы в рамках комплекса требует специализации экскурсоводов и привлечения научных сотрудников. В структуре просветительской работы используются лекции и видеолектории. Конкурсы и викторины являются традиционными формами проведения образовательных занятий. Одно из новых направлений работы в системе культурно-выставочных комплексов - обучающие и развивающие музейные занятия для детей и мастер-классы, направленные на художественно-эстетическое развитие, приобщение к декоративно-прикладному искусству подрастающего поколения. Таким образом, социально-культурные мероприятия положительно влияют на развитие творческой активности молодёжи и её самореализацию.

Кроме того, современные культурно-выставочные центры дают возможность разнообразить свой досуг и расширить круг общения среди подростков и молодёжи. Совместные мероприятия с молодёжью стали традиционными в программе культурно-выставочных комплексов, они включают в себя просмотр художественных и документальных фильмов об истории города и страны, их обсуждение с позиции общечеловеческих ценностей, что способствует воспитанию активной гражданской и социальной позиции у подрастающего поколения. Так, тематические встречи на выставках, приуроченные ко Дню защитника Отечества или Дню Победы, помогают формированию доверительных и уважительных отношений между представителями разных поколений.

Площадка «Атриум Гостиного Двора» в Москве является настоящей гордостью российской индустрии выставочной деятельности, а комплекс «Гостиный Двор» на сегодняшний день стал центром таких мероприятий, как Неделя моды в Москве, Венский бал, выставки предметов роскоши, ювелирных украшений. Российская Федерация насчитывает десятки тысяч общественных организаций и объединений, деятельность которых призвана создавать условия для развития инициативной молодёжи. В Москве ежегодно проводятся выставки по разнообразным темам. 
На сегодняшний день крупнейшими выставочными центрами Москвы являются: Всероссийский выставочный центр (ВВЦ), который с недавних пор стал носить своё прежнее название – ВДНХ; комплекс «Экспоцентр» - российская выставочная компания международных отраслевых выставок, Главное направление комплекса - участие в реализации приоритетных национальных проектов и развитии инновационных программ; «Крокус Экспо» - один из крупнейших в мире торгово-выставочный и деловой центр для проведения крупных международных выставок различного профиля; Культурно-выставочный центр «Сокольники» - один из крупнейших выставочных комплексов России для проведения национальных и международных выставок.

Одним из самых популярных общественных пространств столицы России остаётся современный культурно-выставочный комплекс Выставка достижений народного хозяйства (ВДНХ), где ежегодно проводится более 100 международных деловых выставок и конгрессов, праздников и фестивалей, создаются новые экспозиции. Так, в декабре 2015 г. на ВДНХ был открыт музейно-выставочный комплекс, который стал самым крупным музейно-выставочным пространством России,где ежегодно проводится более 300 выставок и ярмарок, посвященных различным отраслям промышленности, науки и сельского хозяйства.
Культурно-выставочные комплексы являются необходимым элементом социума, удовлетворяющим потребности людей в коммуникации, знаниях и впечатлениях. Особенно интересны культурно-выставочные комплексы, возрождающиеся на месте бывших дворянских усадеб, которые в силу исторических условий постепенно превращались  в культурные центры, объединяющие традиции семьи и рода, культуру дворянства и крестьянства, культуру города и провинции, культуру России и Запада. Примером может служить усадьба «Знаменское-Губайлово» в г. Красногорске Московской области. Усадебный ансамбль имел представительский характер, т. к. в 1763 г. во время коронационных торжеств его посетила императрица Екатерина II, но в историю культуры России усадьба вошла как центр художественного развития московской интеллигенции (поэтов и художников «новой волны» в искусстве - поэтов-символистов, художников «Мира искусства» и «Голубой розы»), где проходили поэтические встречи, музыкальные вечера. Всё это сделало усадьбу одним из центров современной художественно-культурной жизни России накануне революции 1917 г. После реставрации в 2015 г. на базе усадьбы открылся культурно-выставочный комплекс, возродивший традиции литературно-музыкальных вечеров, фестивалей и выставок. Но основная задача комплекса -  предоставление возможности для реализации творческого потенциала молодого поколения.

Таким образом, основными задачами культурно-выставочных комплексов в творческой самореализации молодёжи являются привлечение аудитории к историческим ценностям страны, развитие творческого потенциала людей разных профессий и возраста, активизация самореализации молодёжи, расширение сотрудничества выставочно-ярмарочной деятельности России с зарубежными выставочными союзами.
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