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Рассматриваются модели социокультурной интеграции иностранных студентов, апробированные в ходе российско-китайского образовательного сотрудничества. 
Интернационализация современного образования ведет к увеличению числа иностранных студентов в мире. В образовательном сотрудничестве России со странами дальнего зарубежья вектор академической мобильности направлен в Азию. В этом процессе лидирующее место по количеству обучающихся в России занимает Китай. На сегодняшний день в России обучаются 25 тыс. китайских студентов, что составляет более половины всех обучающихся из стран дальнего зарубежья, в Китае обучаются 17 тыс. россиян. К 2020 г. общее количество обучающихся китайских граждан в России и российских в Китае увеличится в 2,4 раза.

В процессе обучения в странах с большой культурной дистанцией, к которым относятся Россия и Китай, студенты испытывают целый ряд трудностей - языковых, дидактических, социокультурных. Социокультурные трудности, возникающие в процессе обучения, обусловлены недостатком социокультурного опыта личности в условиях проживания в стране получения образования. Преодолению социокультурных трудностей в процессе обучения за рубежом способствует применение в образовательном процессе технологий социокультурной интеграции, происходящей в процессе социализации и инкультурации личности.

Социализация означает усвоение человеком основных социальных ролей и норм современного общества и отражает внешнюю характеристику в поведении человека. Социализация - это процесс, который длится всю жизнь, ее пик приходится на молодость и зрелость. Основными образовательными институтами социализации являются средняя школа, где процессы социализации только начинаются, и вуз, в котором они получают свое развитие. Применительно к системе высшего образования принято говорить о профессиональной социализации личности, т. е. о процессах социальной адаптации, индивидуализации и интеграции личности в условиях профессионально ориентированной образовательной практики. Если процесс обучения в вузе происходит в другой стране, то имеет место малоизученный феномен социализации в иноязычном социуме (иносоциализации). Этот феномен представляет собой качественно новый период социализации личности, когда она заново проходит все фазы социализации - адаптацию, индивидуализацию и интеграцию в иноязычном социуме, сопряженные с процессом профессионального обучения.

В отличие от социализации, инкультурация - это процесс усвоения отдельным человеком культурных норм и ценностей, а также обычаев, традиций, языка. Она происходит тяжелее и медленнее, чем социализация, поскольку это глубинное, внутреннее обретение человеком ценностных ориентации и предпочтений, этикетных норм поведения. Если говорить об инкультурации личности в условиях образовательного процесса, то ряд исследователей полагают ее основной целью образования. Инкультурация - это совместная деятельность субъектов образовательного процесса, семьи и социокультурной среды с целью интеграции культурных миров в личном мире человека и приобретения им широкой гуманитарной культуры. В результате человек, осознавая собственную культурную идентичность, становится способным свободно ориентироваться в окружающей среде, пользоваться предметами культуры, созданными предыдущими поколениями, обмениваться результатами физического и умственного труда, устанавливать взаимопонимание с другими культурами.

Под аккультурацией понимается процесс освоения, «вхождения» в другую культуру, процесс и результат взаимного влияния разных культур, при котором представители одной культуры перенимают нормы, ценности и традиции другой. В процессе интеграции происходит индивидуализация личности в новой культуре. В условиях обучения за рубежом наиболее полезной и эффективной для обучения иностранных студентов является педагогически организуемая аккультурация, целью которой будет культурная интеграция. В отличие от инкультурации, при аккультурации усвоение языка, норм, ценностей и традиций другой культуры, т. е. первичное вхождение в другую культуру, осуществляется не в детстве, а на этапе зрелости.

Таким образом, процессы социализации и инкультурации могут происходить как стихийно, так и в условиях целенаправленного педагогического процесса - процесса образования. Эти процессы происходят одновременно, т. к. без вхождения в культуру человек не может существовать и как член общества.
На базе исследования, проведенного Военным университетом Министерства обороны РФ и Институтом Дальнего Востока РАН, в условиях российско-китайского образовательного сотрудничества с целью успешной социокультурной интеграции иностранных студентов были разработаны две педагогические технологии: технология социального и культурного самоопределения личности в иноязычном обществе и культуре и технология педагогической поддержки личности студента при иносоциализации и аккультурации. Они апробированы в процессе многократных стажировок российских студентов в КНР и в ходе обучения китайских студентов и слушателей в России. Технологии реализовывались преподавателями, сопровождающими российских студентов во время стажировок в КНР, а также российскими тьюторами, осуществляющими кураторство китайских студентов в процессе обучения в России.

В данном процессе роль преподавателя заключается в педагогической организации процесса самоопределения личности обучающегося в иноязычной культуре и обществе с целью его самоопределения в иноязычном социуме и культуре. Достижение цели подразумевает выполнение следующих задач: самостоятельный, осознанный выбор личностью своего отношения к социокультурным ценностям иноязычного общества; формирование потребностей личности в самоосуществлении в новом социокультурном пространстве (потребность в безопасности, социальные потребности, потребность в самоуважении и уважении со стороны других, потребность в самоактуализации, самовыражении и самоидентификации); определение своих целей и средств самоосуществления в новом социокультурном пространстве; открытие собственного «Я» на новом личностном уровне, осознание себя в контексте иной культуры и социума; поддержка личностью своей самобытной индивидуальности, собственной культурной идентичности; осознание себя поликультурной личностью, способной осуществлять эффективное межкультурное взаимодействие в условиях иноязычного социума и культуры. Таким образом, в результате происходит самоопределение личности студента в иноязычном социуме и культуре.

Вторая отечественная технология - это педагогическая поддержка личности обучающегося в процессе социализации и инкультурации в иноязычное общество и культуру. Цель технологии - социализация (в т. ч. профессиональная) и инкультурация личности в иноязычные социум и культуру. Задачи при этом таковы: усвоение студентом норм и способов социальной жизни иноязычного общества, а также традиций, норм, обычаев и ценностей иноязычной культуры; поддержка индивидуальности, культурной самобытности личности; поддержка самоутверждения и самореализации личности в контексте иноязычного социума и культуры; создание духовной общности студента с представителями другой культуры; его поликультурная идентификация; формирование у него навыков межкультурного взаимодействия (в т. ч.  в профессиональной сфере); организация здоровьесберегающих условий жизнедеятельности и деятельности студента в условиях иноязычного общества и культуры. Так, в результате происходит адаптация, индивидуализация и дальнейшая интеграция иностранного обучающегося в иноязычный социум и культуру. 

Реализация представленных технологий в условиях иноязычного общества и культуры ведет к созданию гуманной поликультурной образовательной среды, которая способствует усилению субъектной позиции личности иностранного студента, его самоопределению в иноязычном социуме и культуре, освоению и приобретению им собственного социального (в т. ч. профессионального) и культурного опыта. Педагогически организованные процессы социокультурной интеграции в процессе образования способствуют быстрой адаптации и успешной интеграции иностранного студента в новую образовательную систему.

Представлен список литературы из 11 наименований.

Под социализацией понимается процесс усвоения человеком образцов поведения, психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний, навыков, позволяющих ему успешно функционировать в обществе. Первичная социализация касается сферы межличностных отношений, вторичная - сферы социальных отношений. По степени развития личности в процессе социализации существуют три последовательные стадии: адаптация, индивидуализация и интеграция.
На базе исследования, проведенного Военным университетом Министерства обороны РФ и Институтом Дальнего Востока РАН, были разработаны две педагогические технологии социокультурной интеграции иностранных студентов: технология самоопределения личности в иноязычном обществе и культуре, организующая выбор личностью своей позиции, целей и средств самоосуществления в новых социокультурных условиях, и технология педагогической поддержки личности при социализации и аккультурации, направленная на интеграцию личности в иноязычный социум. Технологии прошли успешную апробацию в процессе стажировок российских студентов в КНР, а также в процессе обучения китайских студентов в России. 
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самостоятельный, осознанный выбор личностью себя в качестве субъекта деятельности в иноязычном социокультурном пространстве,
Достижение определенной фазы (стадии) иносоциализации и аккультурации прямо пропорционально времени и условиям обучения в другой стране, а также опыту и мастерству педагога. Использование технологии может быть многократным, ее можно применять по мере появления новых трудностей.
Представленная технология используется однократно и организуется на стадии адаптации, может распространяться на стадию индивидуализации и предваряет стадию интеграции процессов социализации и аккультурации.
Социализация и инкультурация как составляющие педагогического процесса реализуются в нем посредством соответствующих методов, форм и технологий, формируя деятельностно-практический компонент в структуре личности - социокультурный опыт.
Под инкультурацией исследователи в основном понимают процесс приобретения личностью культурной компетентности по отношению к установлениям того общества, в котором она живет. 

под инкультурацией следует понимать «процесс усвоения отдельным человеком культурных норм и ценностей, а также обычаев, традиций, языка». Таким образом, инкультурация - это освоение индивидом присущих его культуре миропонимания, традиций, обычаев и норм поведения. В процессе инкультурации формируется когнитивное, эмоциональное и поведенческое сходство личности с представителями данной культуры и отличие от представителей других культур.
Поскольку образование является социокультурным феноменом, социокультурная депривация иностранного студента отрицательно сказывается на результатах его обучения. Языковые и дидактические проблемы возможно разрешить с помощью специальных технологий обучения.
При разработке педагогических технологий был использован системный подход как общенаучный метод, теоретические методы (анализ, индукция и дедукция), а также эмпирические методы (наблюдение, педагогический эксперимент). В результате 

взаимный обмен студентами между нашими странами планируется довести до 100 тыс. человек . Это означает, что в ближайшие четыре года 
Он считал, что «развитие личности понимается как закономерная смена фаз адаптации, индивидуализации и интеграции. Прохождение макрофаз описывает жизненный путь человека: детство (адаптация), отрочество (индивидуализация) и юность (интеграция). Смена микрофаз характеризует развитие внутри каждого из возрастных периодов. Любой период начинается фазой адаптации, которая представляет собой усвоение действующих в общности норм и овладение соответствующими формами и средствами деятельности. Фаза индивидуализации вызывается противоречием между достигнутым результатом адаптации и потребностью в максимальной реализации своих индивидуальных особенностей. Фаза интеграции вызывается противоречием между этой потребностью личности и стремлением группы принять только часть ее индивидуальных особенностей. Это противоречие в случае успешной социализации разрешается как интеграция личности и групп». 
Проблемы инкультурации исследовались отечественными учеными: Е.В. Бондаревской.М.С. Васильевой, Л.С. Выготским, Г.Н. Волковым, Г.С. Виноградовым, Т.Г. Грушевицкой, А.Н. Леонтьевым, В Д. Попковым, А.П. Садохиным, К.Д. Ушинским, А.Я. Флиером, Е.А.Ямбургом и др. В.А. Соколов отмечает, что
Формами аккультурации являются ассимиляция (личность полностью принимает ценности и нормы иной культуры), сепарация (отрицание чужой культуры при сохранении идентификации со своей культурой), маргинализация (потеря идентичности с собственной культурой при отсутствии идентификации с культурой большинства), интеграция (идентификация как со старой, так и с новой культурой). Интеграции предшествует стадия адаптации. 
Технология социального и культурного самоопределения личности в иноязычном обществе и культуре является интрасубъ-ектной.
В рамках разработанной педагогической технологии реализуется педагогически организованный выбор личностью своей позиции, целей и средств самоосуществления в иноязычном социокультурном пространстве. Цель технологии – 

Самоопределение личности в условиях образовательного процесса представляет собой процесс самообразования личности, механизмами которого выступают самоуправление (внешняя сторона) и саморегуляция (внутренняя сторона).
Временной период, за который личность осуществляет самоопределение, достаточно индивидуален и зависит от конкретных условий обучения и проживания в стране, а также от опыта и мастерства педагога, организующего технологию
