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Рассматриваются различные аспекты насилия в семье и актуализируется необходимость законодательных механизмов для его предотвращения. (С использованием данных социологического исследования, проведенного в Республике Башкортостан).

Начиная с середины XX в., мировое сообщество сделало серьезные шаги для искоренения насилия в различных сферах жизни, включая семейную. В этом отношении базовым документом является Всеобщая декларация прав человека (1948 г.), провозглашающая, что "никто не должен подвергаться... жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию". Деятельность ООН по искоренению насилия реализуется в трех основных направлениях, нацеленных на работу с женщинами, детьми и престарелыми (пожилыми) членами общества. В 89 государствах имеются законодательные положения, непосредственно направленные на борьбу с насилием. 

В Российской Федерации и её регионах, в т.ч. в Республике Башкортостан, нет специальных законов о профилактике и помощи жертвам домашнего насилия. Начиная с середины 1990-х гг. предпринимались попытки принять законы о домашнем насилии на уровне Государственной Думе РФ, не давшие результата. Единственным регионом Российской Федерации, в котором принят закон о домашнем насилии, является Архангельская область, где с 2003 г. действует закон "О социально-правовой защите и реабилитации лиц, подвергшихся насилию в семье", принятый постановлением Архангельского областного Собрания. В законе определены специализированные учреждения социально-правовой защиты и реабилитации лиц, подвергшихся насилию (ст. 2); основания и порядок предоставления социально-правовой защиты и реабилитации (ст. 3); предоставление временного приюта (ст. 4); организация социально-правовой защиты и реабилитации (ст. 5).

В Государственном собрании - Курултае Республики Башкортостан (РБ) были разработаны два законопроекта "О профилактике насилия в семье" и "О социально-психологической помощи лицам, подвергшимся насилию в семье", но до сих пор они не утверждены, хотя обсуждение и экспертиза законопроектов была проведена международной организацией "Защитники прав человека" при активной поддержке субрегионального офиса ООН "Женщины для стран Восточной Европы и Центральной Азии". 

В июле 2010 г. Башкирским филиалом Института социологии РАН в Республике Башкортостан было проведено социологическое исследование "Семья и семейная политика". Результаты его показали, что домашнее насилие в республике достаточно распространено, а законодательные механизмы его предотвращения отсутствуют. В рамках данного исследования проводился опрос экспертов, представителей органов государственной и законодательной власти, общественных организаций, работников социальных и социально-психологических служб с целью выявления отношение к домашнему насилию лиц, по роду своей деятельности сталкивающихся с проблемами семьи, материнства, отцовства, детства и воспитания детей. 
Более четверти респондентов отметили, что в своей повседневной деятельности они часто сталкиваются с проблемой насилия в семье. Эксперты из Уфы и других городов республики встречаются с указанной проблемой чаще, чем те, кто проживает в сельской местности. По мнению экспертов, объектами домашнего насилия чаще всего становятся женщины и дети. Незначительная часть указала, что насилие совершается также в отношении пожилых и престарелых членов семьи. Эксперты признают наличие данной проблемы в России, но не рассматривают её как наиболее острую. Отвечая на вопрос "Какие из перечисленных проблем семьи в России и в Башкортостане Вы считаете наиболее острыми?", среди 15 предложенных для выбора проблем, насилие было поставлено экспертами лишь на 13-е место. Главной причиной насилия эксперты назвали алкоголизм отцов и матерей.
Значительная часть респондентов признает, что насилие - это социально-психологическая проблема, переходящая из поколения в поколение. Лица, пережившие насилие в детстве, начинают во взрослой жизни воспроизводить в своих семьях именно такой же тип поведения. Данная причина стоит на втором месте среди ответов, раскрывающих причины насилия к детям, и на третьем - к женщинам. Кроме этого, более половины респондентов указали, что население в основной своей массе не владеет навыками разрешения конфликтов, не имеет психологической грамотности и культуры. Эта причина стоит на четвертом месте среди ответов о причинах насилия по отношению к детям, на втором - по отношению к женщинам и пожилым членам семьи. Причины насилия, также связанные с низким уровнем жизни семей, - невысокая заработная плата, плохие жилищные условия, влияние телевидения, Интернета, других СМИ.
Данные исследования в Республике Башкортостан перекликаются с результатами социологического исследования, проведенного в Саратовской области в 2005 г. В ходе опроса респонденты указали следующие факторы насилия в отношении пожилых людей: алкоголизм (1-е место), ненадлежащее семейное воспитание (2-е место), нестабильная экономическая ситуация (3-е место). 

По мнению экспертов, для снижения насилия в семье и помощи его жертвам необходимо в первую очередь "изменить отношение общества к семейному насилию, рассматривать его не как частное дело семьи, а как социальную проблему общества"; "усилить меры наказания за совершение насилия в семье", "повысить правовую грамотность населения". Затем следует - "расширить в СМИ пропаганду здоровой семьи", "принять специальный закон о домашнем (семейном) насилии", "улучшить информационное и научное обеспечение профилактики и борьбы с насилием в семье", "создать кризисные центры для лиц, совершивших или склонных к насилию".

По данным исследования, у родителей разное отношение к физическому наказанию детей, с одной стороны, и к психологическому (можно ли детей ругать), с другой. Неоднозначно отношение родителей к допустимости физического наказания - значительная группа (более 2/5) затруднилась ответить на этот вопрос. В то же время треть считают, что насилие в семье недопустимо. О физическом наказании как необходимом условии воспитания детей высказалось около пятой части родителей. Среди тех, кто выбрал этот ответ, жители Уфы, других городов республики, селяне, хотя в городе-миллионнике Уфе уровень наказания детей относительно низок по сравнению с другими городами и сельской местностью. По уровню образования среди сторонников обязательного физического наказания более половины - люди, не имеющие высшего образования: среди них больше  женщин (3/5), чем мужчин (2/5). По сравнению с физическим словесное наказание (ругать детей) современными родителями допускается чаще - 2/3 родителей придерживаются такой точки зрения. В то же время большинство респондентов редко используют наказания в отношении своих детей. Около пятой части утверждают, что не наказывали детей никогда. Эти данные перекликаются с результатами российского исследования в г. Владивостоке (2007 г.), в котором выявлялись гендерные различия в применении родителями телесного наказания. Женщины чаще наказывают детей физически, что можно объяснить влиянием высокого уровня стресса и неблагоприятными условиями жизни. Важным фактором здесь может служить и то, что именно женщина чаще, чем мужчина, контактирует с ребенком и больше тратит эмоциональных и физических сил на воспитание и уход за детьми. 
Таким образом, формы и частота наказаний детей в семьях во многом определяются социальным статусом родителей (уровнем образования, социально-территориальной принадлежностью), имеет значение гендерная принадлежность, а также опыт, приобретенный ими в родительских семьях.

Социологические исследования, проведенные среди различных социальных групп населения Республики Башкортостан, показали, что домашнее насилие является достаточно распространенным явлением в жизни современной семьи, но оно не воспринимается обществом как одна из острых и актуальных проблем современной семьи.

В профилактике и ограничении домашнего насилия в России большую помощь оказывает просветительская работа среди учащихся, молодежи, молодых супружеских пар. Большую работу в этом направлении проводят женские общественные организации, антикризисные центры. Но, как показывает практика, их усилия для решения данной проблемы недостаточны. Важную роль в профилактике семейного насилия может сыграть социальная реклама, которая должна носить систематический характер с привлечением различных СМИ. Создание законодательной базы по предотвращению и ограничению домашнего насилия - одна из актуальных современных задач, которую необходимо решить в России и ее субъектах. Разработанные в течение последних лет законопроекты о профилактике и ограничении семейного насилиия до сих пор остаются не принятыми ни на федеральном уровне, ни в Республике Башкортостан. Заинтересованность и участие государства в этом процессе является важным и необходимым условием в решении проблемы.
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