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Показана организация и правовая основа детско-взрослого производства на примере Челябинского колледжа информационно-промышленных технологий и художественных промыслов, занявшего первое место в 2014 г. на конкурсе им. А.С. Макаренко.

В современных условиях доминирования потребительской культуры становятся закономерными рост масштабов девиантного поведения в среде учащихся, снижение трудовой мотивации и трудоспособности среди молодого поколения. Основная причина возникновения такой ситуации - утрата воспитательной функции в образовательных организациях. Выход из сложившейся ситуации лежит в частичном отказе педагогического сообщества от привычных методов и форм воспитания, в основном направленных на привлечение учащихся к досугово-развлекательным мероприятиям и включения созидательных  методов и форм гражданско-патриотического воспитания.

Воспитывает и образовывает не любая активность или работа, а исключительно «образцовый труд», рентабельный, наукоёмкий, высокоорганизованный, призванный обеспечить высокое качество жизни, требующий высокой квалификации исполнителей, имеющий некоторую общность и при этом чётко персонализированный. А.С. Макаренко и его последователи сформировали уникальный в российском образовании опыт производственного воспитания детей и молодёжи, основанный на включении в производственные процессы подростков совместно с наставниками. Детско-взрослые образовательные производства - наиболее интересная форма производственного воспитания. Такое производство направлено на включение учащихся и студентов образовательных организаций в созидательные процессы, что позволяет нейтрализовать негативные тенденции потребительства, пренебрежительного отношения к труду в молодежной среде.
Детско-взрослое производство - это передовое и рентабельное производство, в котором коллектив, в основном состоящий из учащихся образовательной организации (ученическая бригада), занимает ведущие должности, формируя управленческий аппарат и группу исполнителей, что позволяет учащимся непосредственно участвовать в организации производственного труда, а для выполнения наиболее сложных работ и консультаций приглашаются профессионалы из числа педагогических работников.

Пример такого производства - организованное на базе Челябинского колледжа информационно-промышленных технологий и художественных промыслов (ЧКИПТиХП) предприятие по изготовлению, ремонту и реставрации ювелирных украшений и художественных изделий из металла и камня, где в производственном труде задействованы студенты, обучающиеся по профессии «Ювелир» и специальности «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы (по видам)». Студенты привлекаются к работе в бригадах в учебно-производственном комплексе по окончании изучения междисциплинарных курсов и прохождения учебной и производственной практики. 

Согласно российскому законодательству бюджетные учреждения, к которым относятся и образовательные организации, могут оказывать платные услуги или вести другую деятельность, приносящую доход, но только в случае, если она помогает достижению целей, ради которых учреждение создано. В уставе (положении) должны быть указаны виды разрешённой деятельности. При этом, если коммерческая деятельность будет идти в ущерб уставной образовательной деятельности, то учредитель или орган местного самоуправления имеет право её приостанавливать. Во избежание подобной ситуации следует предусмотреть, чтобы эта деятельность не выполнялась за счёт учебных часов и не мешала реализации основной образовательной программы. 
Особое внимание при организации детско-взрослого производства обращается на кадровый состав. Привлечение к производственной деятельности учащихся, не достигших совершеннолетнего возраста, накладывает дополнительные обязательства на руководителя. Основополагающим принципом при решении вопроса о привлечении учащихся к труду должна стать добровольность. Участие в труде студентов профессиональных образовательных организаций и школьников может быть только добровольным. Организация детского труда в образовательной организации может производиться согласно Трудовому кодексу Российской Федерации. В этом случае учащиеся, достигшие возраста 14 лет, могут в свободное от учёбы время работать в школе или колледже на основании трудового договора. с обязательного согласия родителей (законных представителей) учащихся и органов опеки и попечительства (ст. 63 ТК РФ). Кроме того, речь может идти только о лёгком труде, не противопоказанном подростку по состоянию здоровья и возрасту. Работа по трудовому договору не должна мешать учащемуся в получении знаний.

Для организации деятельности учебно-производственного комплекса в ЧКИПТиХП сформировано несколько бригад по основным направлениям деятельности: по изготовлению ювелирных изделий; по изготовлению художественных изделий из металла; по изготовлению художественных изделий из камня; по ремонту и реставрации ювелирных и художественных изделий. В состав производственной бригады входят специалисты (рабочие) одной специальности (профессии), занятые на однородных технологических процессах. Весь цикл работ по изготовлению конкретного изделия, от подготовки эскиза до готового изделия, выполняется одним мастером из числа студентов, которому был поручен заказ. Работая над изделием, студенты выполняют заготовительные операции ювелирного производства, изготавливают детали для изделий простых форм, ювелирных изделий филигранной техники, ажурной, объёмной и многоплановой скани, выполняют отделочные операции, производят закрепку вставок (камней). Руководство деятельностью бригад осуществляется бригадирами из числа наиболее ответственных учащихся, назначаемых по представлению мастеров производственного обучения. 
Помимо реализации воспитательной функции организация детско-взрослого образовательного производства направлена на получение прибыли, что, в свою очередь, также в условиях рынка оказывает воспитательный эффект.
Составление бизнес-плана в колледже проводится командой специалистов из числа педагогических работников, преподающих профессионально-образовательные программы по профессии «Ювелир» и специальности «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы», сотрудниками экономического отдела колледжа, маркетологами и бухгалтерами под руководством директора колледжа. В целом бизнес-планирование предусматривает решение стратегических и тактических задач, стоящих перед организацией.

Дорога к развитию успешной коммерческой деятельности, приносящей стабильный доход, начинается с бизнес-идеи, Бизнес-идея производства, организованного в колледже, построена на реализации потребителем чувства прекрасного при приобретении ювелирных украшений, предметов интерьера и сувениров, выполненных в различных техниках декоративно-прикладного искусства художественной обработки металла и камня. Идеи ювелирного бизнеса сегодня широко представлены на рынке, но практически всегда в виде стандартных изделий, которые можно приобрести практически в любом магазине. Однако потребитель в погоне за индивидуальностью особое внимание обращает на изделия, выполненные в нестандартной технике, оригинальной формы, необычной по своему стилю, которые крайне сложно найти на прилавке. Обязательное требование - выявление интересов потребителя продукции, т. е маркетинговые исследования. Следующий шаг на пути к становлению процветающей производственной деятельности - оценка уровня конкуренции, и выработка стратегии «победы над конкурентами». Надо стать в представлении потребителя непохожим на других производителей. Когда перед покупателем ряд практически идентичных продавцов и товаров, покупатель выбирает по цене. Если же кто-то создаст о себе особенное мнение, этот производитель сможет установить особенную цену.
Сегодня в г. Челябинске работает несколько десятков ювелирных магазинов, и выбор изделий довольно неплохой - из золота и серебра, с любыми драгоценными камнями российского и импортного производства, за исключением изделий «люксового» сегмента. Основным преимуществом организованного в колледже производства стала практически полная удовлетворённость спроса покупателя. Клиент напрямую участвует в создании изделия, детально рассказывает, каким хочет видеть продукт. Специалисты советами вносят некоторые корректировки желаний заказчика, тщательно прорабатывают эскиз изделия, согласовывают его с клиентом, подбирают необходимый материал, вставки. Всё это помогает достигать практически полной реализации продукции, покупатель получает то, что он пожелал. К тому же, производство в колледже не ориентировано на изготовление изделий исключительно из драгоценных металлов и камня, а используются более дешёвые цветные металлы и сплавы, позволяющие снизить себестоимость продукции и привлечь клиентов данного сегмента рынка.

На основе изучения потребителей, конкуренции и рисков составляется детальный производственный план. На заключительном этапе планирования проводится расчёт ожидаемых финансовых результатов деятельности. При составлении финансового плана учебно-производственного участка по изготовлению, ремонту и реставрации ювелирных украшений и художественных изделий из металла и камня в ЧКИПТиХП специалистами экономического отдела произведён расчёт затрат на приобретение сырья и материалов, заработную плату, коммунальные платежи, электроэнергию, рекламу и прочие расходы.

Все эти этапы организации и успешной деятельности детско-взрослого производства Челябинского колледжа информационно-промышленных технологий и художественных промыслов подтверждают эффективность подобной формы вовлечения подростков в созидательную деятельность и способствуют повышению трудового воспитательного потенциала современной учащейся молодежи. 
