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Раскрываются особенности применения современных интерактивных образовательных технологий в процессе формирования необходимых для современного специалиста качеств, способствующих профилактике и преодолению морального отчуждения студентов. (На примере Северо-Осетинского государственного университета им. К. Л. Хетагурова). 

Система отношений личности к миру, окружающим и к себе, основанная на социокультурных, социально-психологических, внутрисемейные и личностные противоречия, приводящие ее к отрицанию моральных ценностей и норм поведения, дисбалансу в межличностных отношениях, отсутствию мотивации к профессиональному и личностному самосовершенствованию, к асоциальному поведению и депрессии - это составные части морального отчуждения. Сегодня в сфере учебного труда проблему морального отчуждения студенческой молодежи усугубляет воздействие всевозрастающего потока информации. Вследствие этого студенты теряют способность к концентрации внимания, умение выделять и понимать смысл поступающей информации, что приводит к снижению их мыслительных способностей, обеднению эмоциональной сферы и деградации духовно-нравственного мира.

Единственная возможность преодоления данного типа отчуждения лежит в пространстве профессионального образования, где существуют специфические методы обучения и воспитания, содействующие развитию навыков самостоятельного критического мышления, способности к пониманию других. С одной стороны, данные умения и навыки позволяют студентам анализировать новую информацию и ее смыслы, с другой - способствуют адекватной самооценке, осмыслению своих положительных и отрицательных качеств. Без них невозможно  усвоение моральных принципов человечности, формирование у молодой личности таких качеств, которые в тяжелых условиях общемирового кризиса ценностей и идей, помогают ей вырабатывать свою систему нравственных координат.

Результаты проведенного исследования Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова (СОГУ) , а также анализ научно-педагогической литературы позволили сделать вывод, что решение проблем морального отчуждения студентов - в широком внедрении личностно-ориентированных развивающих технологий. В этой связи в учебно-воспитательном процессе университета все большее применение находят современные образовательные технологии, способствующие формированию у студенческой молодежи навыков критического мышления, аналитических способностей и способности к рефлексии, самостоятельности, ответственности за принятие решений, познавательной, творческой, коммуникативной, личностной активности.

Наиболее эффективно развитие данных качеств студентов происходит в процессе применения интерактивных технологий обучения (дискуссии, кейс-технологии, тренинги, ролевые и деловые игры, проектная деятельность). Для широкого внедрения интерактивных технологий в образовательный процесс в Центре повышения квалификации и переподготовки кадров (ЦПК и ПК) СОГУ для преподавателей специально разработана дисциплина «Интерактивные технологии обучения».

Применение технологии интерактивного обучения в образовательном процессе СОГУ позволяет решить задачу развития у студентов познавательных навыков, умений самостоятельно совершенствовать свои знания, ориентироваться в информационном и социальном пространстве, самореализовываться в учебно-исследовательской деятельности. При этом информация усваивается студентами в активном режиме, с использованием проблемных ситуаций, интерактивных циклов. Это способствует развитию у студентов таких мыслительных операций, как анализ, синтез, сравнение, обобщение, абстрагирование, конкретизация, классификация и категоризация. Кроме того, в ходе занятий у них формируются коммуникативные навыки, навыки самостоятельной организации учебно-исследовательской деятельности.

Наибольшим потенциалом в решении проблем морального отчуждения студентов обладают интерактивные технологии, способствующие развитию критического мышления. Это диалоговые формы работы, предполагающие активный обмен мнениями, - дискуссия, дебаты, анализ ситуаций, игровые формы проведения занятий, конференции. Применение этих технологий целесообразно не только на практических и семинарских занятиях, но и на лекциях (лекция-диалог, проблемная лекция, лекция с запланированными ошибками). 
Одной из наиболее эффективных в воспитательном плане интерактивных технологий, реализуемых в образовательном процессе СОГУ, является проектное обучение, при котором студенты приобретают знания и умения в процессе самостоятельной работы по планированию и реализации творческого проекта. Отличительной характеристикой метода проекта является то, что при его выполнении результат формируется из достижений всех участников проекта, причем эффективность результата определяется качеством самостоятельной работы каждого.

В последние десятилетия в связи с массовым внедрением новых информационных технологий получили распространение телекоммуникационные учебные проекты,  реализуемых  в образовательном процессе университета с помощью компьютеров, Интернета и новых технологических возможностей (PowerPoint, Photoshop, Word, Skype). Это совместная учебно-познавательная, исследовательская, творческая или игровая деятельность участников-партнеров, разделенных между собой расстоянием, организованная на основе компьютерной телекоммуникации, имеющая общую проблему, цель, согласованные методы и способы решения проблемы.  Эффективность применения данной технологии обусловлена массовым интересом студентов к современным компьютерным технологиям, Интернету, средствам коммуникации. 

В Северо-Осетинском государственном университете в настоящее время реализуется один из таких проектов - «Путеводная звезда». Основной целью его создания является формирование у студентов навыков критического осмысления художественных текстов, способности к нравственной рефлексии. При разработке идеи данного проекта был учтен интерес студентов к Интернету и социальным сетям, пространство которых и стало полем и инструментом для его реализации. Проект осуществляется в двух наиболее популярных в молодежной среде социальных сетях - «Одноклассники» и «Вконтакте».

Проект «Путеводная звезда» - это самоорганизующаяся группа, созданная для студентов (и самими студентами). На ее страницах студенты размещают, анализируют и комментируют тексты с духовно-нравственным смыслом. В проекте переплетаются избранные духовные источники и размышления студентов на темы: «Что главное в жизни у человека?», «Какие ценности истинные, а какие преходящие?» «В чем смысл и предназначение человека в этом мире?». На сегодняшний день в проекте участвуют уже более 400 студентов математического, биолого-технологического, химико-технологического факультета, факультета искусств, осетинской филологии. С присоединением к проекту ОСРУ«Путеводная звезда» студентов из Белоруссии, Украины, Узбекистана, Киргизии, Туниса, он приобрел статус международного телекоммуникационного проекта.

Главная задача участников данного проекта заключается не только в том, чтобы выбрать из множества информационных источников текст, несущий духовно-нравственный посыл (о мире, добре, любви, дружбе, уважении к старшим, о любви к Родине, о победе нашего народа в Великой Отечественной войне, о смысле жизни, предназначении человека в этом мире, о трудностях духовного пути человека), но и встроить этот текст в общий поток размышлений, комментариев, отстаивая и объясняя свой выбор. При этом выбранный текст должен не просто содержать духовно-нравственный смысл, но и обладать эмоциональной окраской, заставляющей сопереживать, задуматься над прочитанным.
Это групповой проект, в котором одни находят тексты и оформляют их, другие размещают все в Интернете, третьи являются администраторами и координаторами проекта. Обмен информацией происходит по электронной почте. Участники проекта должны также подобрать к тексту иллюстрацию, музыкальное сопровождение. В этом проекте студенты становятся своего рода просветителями, воспитателями своих друзей, подписчиков в соцсетях, т. е. всех, кто читает эти тексты. Важно, что студенты сами разрабатывают тему, имеющую духовно-нравственный смысл и культурную ценность. 
Так, в процессе реализации телекоммуникационных учебных проектов у студентов Северо-Осетинского государственного университета формируются: способность к нравственной рефлексии, помогающей находить и понимать духовно-нравственные смыслы в бесконечном информационном потоке; умения подвергать критическому анализу читаемый текст, способность к определению «главных» и «второстепенных» смыслов в поступающей информации; коммуникативные умения и навыки работы в команде; навыки самостоятельной деятельности исследовательского, поискового, творческого плана; способность анализировать и сопоставлять различные взгляды на одну проблему, умение обосновывать и аргументировано доказывать свою точку зрения.

Таким образом, в условиях глобальной информационной революции одним из условий эффективности учебно-воспитательного процесса в Северо-Осетинском государственном университете  является применение интерактивных технологий обучения. Из них наибольшим воспитательным потенциалом обладают технология формирования критического мышления и проектная деятельность студенческой молодёжи. 

Представлен список литературы из 7 наименований.

