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Рассматривается социально-культурная самореализация учащейся молодёжи в волонтёрском двидении как современном гуманистическом воспитательном процессе. 
Мировой и отечественный опыт показывает, что участие в волонтёрском движении является одним из наиболее эффективных способов социально-культурной самореализации учащейся молодёжи. Многолетняя историческая практика свидетельствует, что социально-культурная деятельность обладает огромным арсеналом форм, средств и методов воспитания, способна оказать существенное влияние на воспитание учащейся молодёжи. \

Противоречивая социально-культурная ситуация в России порождает у учащейся молодёжи пассивную позицию, т. е. неумение ориентироваться в сложных жизненных обстоятельствах. Для устранения этого надо проявить волю и воспитать волевые качества молодёжи, необходимые ценностные ориентации и досуговые предпочтения, направленные на развитие социально-культурной самореализации. Одним из эффективнейших способов социально-культурной самореализации учащейся российской молодёжи в современный период является участие в волонтёрском движении. Всемирная Декларация Добровольчества, принятая в 2001 г., подчёркивает, что добровольчество - это фундамент гражданского общества, которое воспитывает потребность у человека в мире, свободе, справедливости. Это эффективный способ сохранения и общечеловеческих ценностей, личностного роста. 
Участие учащейся молодёжи в волонтёрском движении показало, что формы общественно полезной, созидательной и творческой деятельности необходимо соединить с социально-культурной деятельностью. Способность молодёжи к самореализации можно рассматривать как характеристику личности, способной организовать свою жизнь по своему замыслу и жизненному жанру.

Вместе с тем на всех уровнях общественной организации волонтёрского движения существует потребность в свободной и ответственной личности, способной самостоятельно решать возникающие проблемы, мотивированной на самореализацию и творчество. Здесь особенно актуально то, как участники волонтёрского движения проявляют своё мировоззрение к стереотипам мышления, как проявляют эмпатию. В связи с этим особую актуальность приобретает задача усиления педагогического влияния на процессы социализации и культурализации учащейся молодёжи. Наличие у учащейся молодёжи социального и культурного опыта является залогом развития волонтёрского движения.

Социально-культурное саморазвитие учащейся молодёжи в условиях волонтёрского движения является важнейшей педагогической проблемой. Социально-культурное саморазвитие учащейся молодёжи - широкое понятие, вбирающее всю полноту процессов социализации и культуризации и инкультурации, развёрнутых в коллективной деятельности высокого нравственного уровня, в бескорыстной помощи другим людям, в эмпатии в конкретном воспитательном пространстве. Социально-культурное саморазвитие учащейся молодёжи основывается на гуманизации воспитания, необходимости педагогического обеспечения этого процесса. 

Социально-культурную самореализацию учащейся молодёжи надо рассматривать как процесс развития её потребностей, интересов, духовных запросов, мотивов, психологических установок, целью которого становится поиск смысла жизни. В поисках смысла жизни необходимо прежде всего воспитать в себе гражданина мира. Это понятие базируется на четырёх органически связанных источниках: идеях, духовных ценностях; тенденциях общественного развития, предъявляющих определённые требования к личности; реальных возможностях в удовлетворении духовных и физических потребностей, достижении целей в жизни, понятии смысла жизни, освоении смысло-жизненных ценностей. Смысложизненные ценности - это жизнь, достоинство человека, его нравственные качества, нравственные характеристики деятельности и поступков человека, его представление о справедливом и несправедливом, добре и зле.
В психологическую структуру условий самореализации личности учащегося молодого человека входят социально-культурные отношения: межличностные, внутриличностные и волонтёрская деятельность. В социально-культурную структуру условий входят действия, оказывающиеся «приближения», проникновения личности в сущность «другого-иного» - человека, предмета, социума, мира. Выявленные на конкретных видах социально-культурной деятельности взаимодействия участников волонтёрского движения с кем-то другим, ориентированным на форму и содержание, функционально становятся равномощными социально-культурными. Операциональные условия, как способы более полного вхождения личности в собственное «Я» и «Мир» посредством самореализации, становятся специфическими для данного типа, согласно его внутренним свойствам, которые он приобретает в процессе волонтёрской деятельности. Формы, средств и методы вовлечения учащейся молодёжи в волонтёрскую деятельность реализуется в конкретных действиях.

Влияние социально-культурной деятельности на личность проявляется в противоречиях: с одной стороны, оно осуществляется как социализация, а с другой - как индивидуализация. Индивидуализация личности обеспечивается тем фактом, что освоение личностью всех накопленных обществом ценностей в контексте современных цивилизационных процессов носит избирательный характер, т. к. выбор ценностных ориентации ограничен. Проходя через сознание личности, цели социально-культурной деятельности переходят в потребности, побуждающие её волю, мотивы, и становятся сознательной деятельностью. Разумные, здоровые потребности воспитываются всем образом жизни, выковываются в процессе труда, учёбы, в семье, коллективе.

Таким образом происходит создание совокупности внутренних и внешних условий реальности, тождественных социально-культурной самореализации учащейся молодёжи, позволяющих «впитывать» положительные и отрицательные импульсы реальной жизни. Интегрирующие условия позволяют целенаправленно систематизировать оснащение учащейся молодёжи в волонтёрском движении положительными и отрицательными референтами в соответствующих формах деятельности на всех этапах и уровнях самореализации.
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