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Анализируются проблемы этнической идентификации молодежи Арктики, её зависимость от территориальных идентичностей. 
Большую роль в формировании этнокультурной идентичности играет государственная национальная политика. В ее реализации, т. е. воспроизводстве институциональной среды этничности в России, разные общности получают различные статусы (например, коренные и некоренные, малочисленные, титульные, государствообразующие), определяется их место в социальном и физическом пространстве. С позиций многих людей, коренной - это местный житель, который родился на земле, где он живет, и связывает с ней представления о судьбе и родине". За общностями, по сути, закрепляется принадлежность к определенному географическому пространству. 

В этой связи интерес вызывает изучение ситуации на территориях Крайнего Севера, Арктики, населенных этносами со специальным статусом - коренные малочисленные народы Севера (далее - КМНС). Характерно ли для представителей этих народов и других "некоренных" этносов схожее отношение к идентичностям (этнической, гражданской, региональной)? Как проявляется это соотношение у людей, имеющих разный статус в государственной этнической номенклатуре?

Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера, (г. Якутск) провел исследование, касающееся вопросов идентичности молодого поколения (от 14 до 30 лет) коренных малочисленных народов Севера арктических районов Республики Саха (Якутия), в плане этничности его проявления, взаимосвязи с территориально-политическими идентичностями, а также роли в этом государственной национальной политики.

Этническая идентичность опрошенных распределилась следующим образом: более трети - саха (якуты), треть - представители коренных малочисленных народов Севера, менее 1/5 - русские, очень небольшой процент - прочие национальности и каждый одиннадцатый - указали принадлежность к двум (или более) этносам.

Гордость за свой этнос - один из индикаторов, наиболее полно отражающий позитивное эмоциональное восприятие этничности. Наиболее позитивное восприятие наблюдается у русских (3/4), а также у лиц, указавших множественную идентичность (более 2/5), у саха (2/5), КМНС (2/5).
Сравнительно низкие показатели восприятия собственной идентичности у представителей "смешанной национальности", т. к. в обществе подобная неопределенность воспринимается ими как маргинальная, пограничная и уже в силу этого недостаточно полноценная. У саха и КМНС негативные показатели восприятия этнической идентичности могут быть связаны с явлением скрытой дискриминации или свидетельствовать о ситуации исключения.

С целью выяснения, какие идентичности наиболее значимы для молодежи, респондентам были предложены следующие вопросы: "Насколько важно для Вас осознавать себя: 1) представителем своего этноса (своей национальности); 2) жителем Саха (Якутия); 3) северянином, представителем Арктики; 4) гражданином России; 5) гражданином мира". Результаты опроса показали, что этническая идентификация важна для всех национальностей, но не в равной степени. Более всего она значима для представителей коренных малочисленных народов Севера. Менее всего - для тех, кто заявил двойную этническую принадлежность, а также для русских.
Русская молодежь, невзирая на позитивную этническую идентичность, демонстрирует сравнительно низкие показатели её значимости. Для тех, кто выразил полиэтническую идентичность, характерны сравнительно низкая значимость этничности (2/3) и негативная самоидентификация. У молодых представителей коренных малочисленных народов Севера заметна иная тенденция. При высокой значимости этнической идентичности (КМНС -  более 4/5, саха - 3/4) наблюдается низкая степень позитивного восприятия собственной этнической группы.

Значимость этничности в обществе возрастает в том случае, если социальные практики, связанные с ней, производят или приводят в действие существующие неравенства. В определенных ситуациях этническая принадлежность может стать критерием доступа к различным благам, находящимся в прямой зависимости от этничности. Этничность становится действенным социальным конструктом. Высокая значимость для коренных малочисленных народов Севера их этничности действительно может быть связана с ситуацией неравенства, не приносящего позитивного статуса их группе.

Северная идентичность особенно значима для молодых представителей КМНС (более 4/5). В меньшей мере она важна для саха и представителей других национальностей. Региональная идентичность в равной степени значима для саха и КМНС, в меньшей мере - для русских. Ощущение себя гражданами России значимо для представителей всех групп, но у русских, "смешанных" и представителей прочих этносов принадлежность к гражданской общности россиян проявляется в более выраженной форме, чем у саха и КМНС, именно они чаще выбирают ответ "Очень важно". Мировая идентичность в большей мере важна для прочих этносов, а также для людей, указавших принадлежность к двум этносам, и саха. Получается, что для русской молодежи, а также тех, кто указал двойную идентичность, наиболее важна гражданская идентичность, а для саха и коренных малочисленных народов Севера – иначе.
Для молодых саха наиболее важны гражданская и региональная идентичности. Приоритетная идентификация с республиками у людей, принадлежащих к "титульной" национальности, свидетельствует об отношении к данному субъекту федерации как к "своей" этнической государственности, а к ее территории - как этнической "квазисобственности". Именно в рамках этнофедерализма национальные принципы заложены в административно-территориальное устройство страны. В результате это устройство рассматривается как этническое, т. е. доминирующее с особыми территориальными правами. Так, для саха республиканская идентичность наиболее важна, поскольку связана с их этнической идентичностью. Для представителей КМНС наиболее значимы региональная и северная идентичности, поскольку это не просто люди из определенных мест и принадлежащие этим местам, они также и те, кто каким-то образом заключен или скован этими местами.
Корень проблемы в том, что в мышлении политической власти, определяющей национальную политику, сохраняется позиция, согласно которой, каждая "нация" должна считаться с наличием на своей территории массы "иноязычных", которые одновременно должны быть защищены, но реально подвергаются дискриминации; культура которых часто находится под опекой государства, но при этом преследуются цели воспитания в духе национально-государственных традиций метрополии. 
На территориальную идентификацию оказывают влияние не только дом, поселение, город, местность, регион, страна, но и размеры и размах социальных контактов на уровне межличностного общения. В любом случае, территориальные идентичности в своей основе опираются на понятие пространственности.

Идея о том, что этнос является межпоколенной группой, объединенной длительным совместным проживанием на определенной территории, хорошо укоренилась в общественном сознании, а этничность и сейчас во многом связана с административно-территориальным делением страны. Это обстоятельство свидетельствует о том, что между территориальной и этнической идентичностями имеется определенная связь; территория выступает одним из наиболее важных факторов этнической идентификации, в т. ч. для молодого поколения, проживающего в Арктике.

Русская молодежь Арктики имеет наиболее позитивную этническую идентичность, однако важна для нее гражданская - ощущение общности со страной, государством в целом. Она не чувствует себя "скованной" или ограниченной местом проживания. Для КМНС и саха, напротив, характерна менее позитивная этническая идентичность, что может косвенно свидетельствовать об этнической дискриминации. Для них высока значимость этнической и северной идентичностей. Получается, что географическое пространство не оказывает глубокого влияния на территориальные идентичности молодежи. Гораздо больше влияют на нее представления о том, какая территория "закреплена" за этносом в рамках государственной классификации.

Таким образом, политика классифицирующего мышления ставшая наследием советской национальной политики, и сегодня сказывается на самоидентификации молодежи. Национальности и сейчас признаются "объективно" существующими и считаются связанными с различными пространственно-географическими структурами. Распространенность проявления этих идей в представлениях молодежи говорит о том, что в ближайшем будущем - кардинальных изменений в общественном сознании ожидать не приходится. 

Результаты исследования показали, что особенности территориальных идентичностей "коренных" и "некоренных" народов зависят от заявленных форм этнической идентификации. Северная идентичность важна для коренных малочисленных народов Севера, региональная - для якутов (Саха), гражданская - для русских.
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