2.3
Певная М. В. Международное волонтёрство как ресурс российских университетов / М. В.Певная, А. Н. Калинина // Высшее образование в России.–2016.–№ 10.–.С.154-161.

Ключевые слова: волонтёрство, студенческое добровольчество, интернационализация высшего образования, международное волонтёрство, волонтерский туризм, добровольческая деятельность, социологические исследования, международные связи
Рассматриваются ключевые ресурсы международного волонтерства в системе высшего образования современной России, а также характеристики экономического, культурного и социального капитала студентов российских вузов, имеющих опыт участия в международных волонтерских проектах. (С использованием данных социологического исследования).
Международное волонтёрство активно развивается во многих развитых странах со второй половины XX в. Вначале оно было направлено преимущественно на решение гуманитарных проблем, помощь людям, живущим за чертой бедности, страдающим от голода, низкого уровня образования, дискриминации. Сегодня международное волонтёрство все более связывается со сферой образования, развитием университетов, с продвижением их на мировом рынке образовательных услуг. 

Интернационализация высшего образования, глобальные тенденции в его развитии все больше активизируют процессы, связанные с расширением доступных для современной молодежи форм и видов мобильности. Для развития российских университетов, их успешной интеграции в глобальное образовательное пространство международное волонтёрство представляет ресурс, способствующий решению ряда задач реформирования высшей школы. Опыт ведущих университетов мира показывает, что международные волонтёрские проекты работают на повышение качества профессиональной подготовки за счет сотрудничества университетов, международных волонтерских организаций и локальных некоммерческих организаций местных сообществ. Международное волонтёрство в университетской структуре управления формирует имидж учебного заведения, позволяет увеличивать информационный охват потенциальных целевых аудиторий иностранных студентов, которые в дальнейшем могут изменить свой статус волонтёра молодежных добровольческих мероприятий на статус студента или аспиранта университета-организатора. 
Международное волонтёрство - один из эффективных каналов активизации академической мобильности, т. к. международные волонтерские проекты, в отличие от академического обмена, менее формализованы, в большей мере ориентированы на адаптацию и социализацию их участников к новой социокультурной среде, являясь в то же время видом серьёзного досуга. Для университетов они предоставляют хорошую возможность осуществить отбор лучших кандидатов - потенциальных студентов. Международные волонтёры из других стран могут способствовать тому, что постепенно межкультурная коммуникация станет неотъемлемым компонентом университетской жизни. Кроме того, международное волонтёрство может положительно повлиять на одну из ключевых проблем, препятствующих системному развитию в российских вузах академической мобильности студентов и преподавателей - владению иностранными языками.
Волонтёрская деятельность является в России относительно новым феноменом. Благодаря проведению крупных спортивных и культурных мероприятий международного уровня активно развиваются только отдельные её виды внутри страны. В отечественных университетах сформирована инфраструктура для профессиональной подготовки молодых волонтеров, концентрируется информация о возможностях волонтёрского участия (в т. ч. международного) в студенческой среде. Волонтёрство российской молодежи за пределами страны пока не получило широкого распространения в силу ряда объективных причин (низкий уровень жизни населения, отсутствие государственного стимулирования развития таких программ, недостаток информации о международных организациях, ограниченная самостоятельность молодежи, социальные страхи). 
В российских вузах все большее распространение начинают получать волонтёрские проекты, связанные с межкультурной коммуникацией российских студентов с молодёжью из других стран. Спортивное волонтёрство на международных мероприятиях или тьюторские программы сопровождения иностранных студентов с целью их адаптации к новой социокультурной среде принимающей страны и конкретного университета - это российские примеры развития международного волонтерства. Добровольческая деятельность способствует развитию у волонтёров лидерских способностей, критического мышления, формированию уверенности в своих способностях и умению разрешать конфликтные ситуации. Международное волонтёрство, в отличие от обычного добровольчества, оказывает значительно большее влияние на профессиональное и личностное развитие молодых людей, позволяя накапливать экономические, культурные и социальные ресурсы.
На основе результатов социологического исследования – всероссийского онлайн-опроса студентов ведущих федеральных университетов в РФ, а также ведущих вузов 14 российских регионов, имеющих опыт волонтерства, проведенного сотрудниками Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина в 2015 г., были выделены значимые характеристики и отличительные черты общности студентов-волонтеров с опытом участия в международных проектах, их социальный капитал в сравнении со студентвми-волонтёрами, которые никогда не принимали участия в международных волонтёрских проектах.

Социальный капитал формируется только в практиках социального взаимодействия. Результаты опроса демонстрируют, что молодые люди с опытом международного волонтерства занимаются добровольчеством преимущественно на системной основе, с определённой регулярностью. Каждый второй из них принимает участие в различных волонтёрских акциях и включается в какие-либо добровольческие проекты не реже двух раз в месяц. Среди студентов без опыта международного волонтерства регулярно работающих на добровольных началах всего четверть респондентов. 

Существенные отличия в двух анализируемых группах проявились и в тех направлениях волонтёрскои деятельности, которыми занимались респонденты. В анкете студентам предлагалось выделить те волонтёрские проекты и программы (10 направлений), в которых они принимали участие в качестве добровольцев. Выявлены значимые различия в обеих группах только по четырем направлениям: педагогическое (вожатые, организация досуговой деятельности); политическое и правовое (защита прав и интересов граждан, работа в общественных советах, участие в самоуправлении, помощь в организации митингов, акций, выборов); событийное и спортивное волонтёрство (помощь в организации массовых мероприятий, популяризация здорового образа жизни); интеллектуальное (экскурсионная деятельность, оказание профессиональных услуг юриста, дизайнера, психолога). Направления, которые чаще других отмечали студенты, участвующие в международных волонтёрских проектах, отличаются своей ориентированностью на коммуникацию волонтёров как между собой (с другими волонтёрами), так и с людьми, которым оказывается безвозмездная помощь.

Из числа студентов - международных волонтёров 3/4 работали в проектах интернациональных молодёжных общественных организаций, около половины были вовлечены в проекты экологических организаций, 4/5 - участвовали в деятельности научно-образовательных НКО. Среди группы студентов, не имеющих такого опыта, только каждый четвертый заявил о том, что он принимал участие в деятельности международных молодежных НКО; каждый пятый из респондентов этой группы привлекались к деятельности экологов и почти 2/3 студентов имели опыт участия в научно-образовательных проектах некоммерческих организаций.

Существенно различаются охват и постоянство социальных контактов студентов сравниваемых групп. Более широкий круг социальных связей обеспечивает, поддерживает и сохраняет не только их активная вовлечённость в социальные проекты, но и членство в общественных организациях. На вопрос: «Являетесь ли Вы членом какой-либо общественной и/или молодёжной организации?» - отрицательно ответили в девять раз больше студентов без опыта участия в международных волонтёрских проектах, чем среди имеющих такой опыт. Каждый второй студент без опыта участия в международном волонтёрстве в своём общественном взаимодействии ограничен средой родного вуза, и лишь незначительный процент состоят в городских или сетевых молодёжных объединениях. Среди тех, кто принимал участие в международных проектах, в вузовских  организациях состоят более 2/5 студентов, при этом практически каждый третий из их числа входит в молодёжные объединения своего муниципального образования или другие сетевые молодежные НКО.

Таким образом, международное волонтёрство существенно влияет на характер социальной деятельности студентов, на устойчивость их социальных связей, широту взаимодействия. Такой опыт позволяет студентам достаточно высоко оценивать свои коммуникативные компетенции. Отмечая в анкете уровень знания иностранного языка, 3/4 студентов с опытом участия в международных волонтёрских проектах выбрали позицию «свободно владею», и лишь каждый четвёртый отметил, что «читает и пишет со словарём». Среди студентов без опыта участия в международных добровольческих проектах только каждый второй «свободно владеет иностранным языком». Так международное добровольчество становится полезной средой языкового обучения, подобием профессиональной стажировки.

Проведенное исследование является одним из первых в России опытом изучения потенциала международного волонтерства российской молодёжи. Наряду с популяризацией добровольческой деятельности в студенческой среде, начинают создаваться условия для развития международных волонтёрских проектов и включения в них студентов российских университетов. Кроме того, в э том заинтересованы и сами университеты, перед которыми стоят задачи выхода на мировой образовательный рынок. Для молодого поколения международное волонтёрство сегодня - это деятельность, способствующая развитию личностных и профессиональных характеристик студентов, расширяющая их коммуникативное поле, увеличение социальных возможностей и конкурентоспособности в условиях нарастающей глобализации.
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