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Рассматриваются особенности добровольческой деятельности студентов российских вузов (на основе результатов социологических исследований студентов-волонтеров ведущих вузов Свердловской области, а также волонтеров Уральского региона). 

Волонтерские практики, распространенные сегодня в различных странах мира, демонстрируют позитивное влияние на развитие социальных общностей и решение целого ряда общественных проблем. Наибольшую активность в добровольческом движении проявляет молодое поколение. По данным социологических исследований, в 2010 г. волонтерами работали 3/4  американских и 4/5 канадских студентов, более 2/3 бельгийских, более 4/5 китайских, половина хорватских, около 2/3 английских студентов. Для волонтеров любого возраста на первом месте по значимости оказывается «возможность помогать другим людям». Однако молодое поколение чаще других возрастных групп одновременно ориентировано на профессиональное и карьерное развитие.
В силу того, что студентов характеризуют не только молодость, необремененность семейными и бытовыми проблемами, желание и готовность оказывать помощь другим людям, но и возможности использования добровольчества в своем личном продвижении, волонтерство является наиболее перспективной формой их социальной деятельности. В России основные ресурсные центры для организации спортивного и событийного волонтерства сосредоточены в вузах. Более 100 образовательных учреждений включены во Всероссийское добровольческое движение.

В рамках шестого этапа социологического проекта «Студент» - мониторинга, реализуемого в Свердловской области с 1995 г. научным коллективом кафедры социологии и социальных технологий управления Уральского федерального университета им. первого Президента России Б.Н. Ельцина (УрФУ) волонтерство было проведено исследование особенностей той группы студентов 14 вузов Свердловской области, в жизни которой волонтерство начинает играть существенную роль, наряду с учебной, трудовой и досуговой деятельностью.

По данным исследования УрФУ, опыт добровольческой деятельности есть практически у каждого второго студента. Регулярно занимались добровольчеством в регионе седьмая часть опрошенных, немногим более трети студентов были эпизодически задействованы в волонтерской деятельности, каждый второй участвовал в отдельных волонтерских проектах не более одного-двух раз. Согласно данным регионального опроса волонтеров, доля регулярно работающих на добровольных началах студентов составила около 1/5, а число студентов-добровольцев, включенных в волонтерские проекты время от времени, - немногим более половины от числа всех молодых волонтеров.

По результатам регионального опроса студентов, проведенного в 2014 г., первую позицию по популярности занимает «событийное» волонтерство - помощь в организации и проведении культурно-досуговых, спортивных мероприятий (2/3 студентов). На втором месте - социальное волонтерство - помощь нуждающимся, оказавшимся в трудной жизненной ситуации (немногим более половины респондентов). Такое распределение популярности сфер волонтерской деятельности можно объяснить тем, что данные направления волонтерства наиболее активно поддерживаются государством и освещаются в СМИ (создание государственных порталов о наборе волонтеров к определенным мероприятиям, федеральный закон № 310 - ФЗ от 01.12.2007 г. «Об организации и проведении XXII олимпийских зимних игр и XI паралимпийских зимних игр 2014 г. в г. Сочи»). Кроме того, они наиболее привлекательны как для потенциальных доноров (поддерживаются спонсорами, заявлены в конкурсах и грантах), для государственного финансирования деятельности различных некоммерческих организаций, в т. ч. и молодежных. 

Как выяснилось в ходе исследования, студенты-волонтеры имеют значимые отличия от других студентов. Прежде всего, молодых добровольцев характеризует более высокий уровень социальной активности, готовности принимать участие в различных видах общественной деятельности, включаться в различные коллективные объединения, поддерживать массовые инициативы. Таким образом, волонтерство стимулирует включенность студентов в разные виды социальных объединений молодежи, создавая условия для осуществления стремлений к групповым действиям в молодежной среде. По данным кросс-культурных исследований студенческого волонтерства, 4/5 студентов-добровольцев участвуют в разных добровольческих и социальных инициативах как в вузовской среде, так и за ее пределами.

Добровольчество существенно влияет и на профессиональное становление студентов, обеспечивая им «вход на рынок труда». Результаты мониторинга показывают, что студенты, работавшие или работающие как волонтеры, намного легче трудоустраиваются еще во время обучения в вузе. Практически у половины работающих студентов с опытом добровольческой деятельности, работа связана с будущей профессией, в то время как среди студентов без опыта волонтерства, эта связь отмечается лишь у трети.
Одной из доминирующих составляющих образа жизни студентов, наряду с учебной деятельностью и трудовой занятостью, сегодня является досуг как «форма жизненного процесса». В этом контексте волонтерство может рассматриваться как вид «серьезного досуга», как социальная или гражданская активность, как часть образа жизни российской молодежи. Материалы проведенного исследования УрФУ показывают, что существенное различие в досуговых предпочтениях студентов с опытом постоянной волонтерской деятельности, заключается в том, что из всех возможных альтернатив более 2/5 представителей этой подгруппы студентов в качестве привлекательной для себя досуговой практики выбрали общественную работу. В группе респондентов, никогда не работавших на добровольной безвозмездной основе, общественную работу как возможное для себя занятие в свободное время, выбрали в пять раз меньше студентов. При этом уровень удовлетворенности своим досугом в первой подгруппе значительно выше, чем во второй. 
Одной из важнейших проблем, выявленных исследователями при изучении мотивации молодых волонтеров, является противоречие между альтруистическими и эгоистическими мотивами. Линия раздела проходит между сутью самого феномена волонтерства, безвозмездностью, добровольностью труда волонтера без каких-либо очевидных выгод и стремлением человека к самореализации, что отчетливо прослеживается при анализе мотивации молодых волонтеров Урала. Так, лишь очень малочисленная группа студентов-волонтеров выделили в качестве значимых для себя мотивов волонтерской деятельности исключительно альтруистические, 2/5 респондентов выбрали эгоистические мотивы, более половины руководствовались смешанной мотивацией. «Альтруисты» намного реже (в 2,5 раза) позиционируют себя как "настоящих волонтеров". Они почти в полтора раза чаще, чем другие волонтеры, оказывают помощь конкретным людям (занимаются социальным волонтерством) и реже участвуют в событийном волонтерстве. Только четверть из числа альтруистов имеют опыт работы в НКО, что в два раза меньше, чем среди всех молодых волонтеров Урала. Среди альтруистов более половины тех, кто участвовал в волонтерских проектах один-два раза. 

Сегодня большинство исследователей подчеркивают, что в реальном волонтерстве абсолютного альтруизма не существует, т. к. любой доброволец в разной степени получает определенное удовлетворение от своей включенности в волонтерство. Малое число таких волонтеров в среде российских вузов можно объяснить тем, что в процессе дальнейшего участия в добровольческой деятельности многие студенты-добровольцы начинают руководствоваться уже смешанными мотивами. Среди студентов-добровольцев со смешанной мотивацией на треть больше респондентов, считающих себя «настоящими волонтерами», чем в группе студентов с эгоистической мотивацией к добровольчеству, а также у них выше удовлетворенность наличием временных и материальных ресурсов выше. Это означает, что волонтерство не только объективно приносит пользу самим его участникам, но и способствует повышению у них удовлетворенности жизнью, работой, учебой, досугом.
Таким образом, волонтерская деятельность в среде российских вузов достаточно разнообразна по своим формам и видам. Наиболее оптимальной для студентов по своим временным характеристикам (как и во многих зарубежных вузах) оказывается проектная волонтерская работа, реализуемая время от времени и не предполагающая ее высокую регулярность. Результаты исследования УрФУ показывают тесную связь волонтерской деятельности как с социальной активностью современных российских студентов, так и с их профессиональным развитием, трудовой занятостью. Занятие добровольческой деятельностью обеспечивает студентам благоприятные условия для профессиональной самореализации. Мотивация российских студентов-волонтеров, так же как и у большинства молодых волонтеров в мире, включает в себя как альтруистические, так и эгоистические мотивы. Наиболее результативна деятельность молодых волонтеров со смешанной мотивацией, т. к. именно такие студенты чаще всего планируют дальнейшее участие в добровольческой деятельности.

Важнейшей задачей современных российских вузов является формирование не только профессиональной элиты общества, но и социально ответственных, активных граждан. Одним из эффективных путей в этом плане сегодня является организация волонтерской деятельности среди студентов. Однако если вуз ориентирован на стратегический результат, важно не только способствовать нужным в данный момент вузу направления добровольческой деятельности (спортивное, событийное), но и способствовать развитию в образовательной среде профессионального, экологического, творческого волонтерства, чтобы работать на качественные показатели студенческого добровольчества, опосредованно влияя на мотивацию студентов-волонтеров.
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