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Рассматриваются теоретические вопросы формирования культуры межнационального общения у студентов вузов. 

Государственной политикой Российской Федерации в области образования в качестве одной из приоритетных задач выдвигается формирование культуры межнационального общения студенческой молодежи. Стратегия государственной национальной политики РФ также направлена на активизацию всестороннего сотрудничества народов Российской Федерации, развитие их национальных языков и культур, формирование культуры межнационального общения. 
2014-2015 годы характеризуются обострением и ростом различных социально-экономических противоречий, в т. ч. и межнациональных, что актуализирует необходимость решения проблем формирования культуры межнационального общения подрастающего поколения, поскольку система её воспитания пришла в упадок во всех образовательных структурах. Сегодня нет эффективных педагогических технологий воспитания культуры межнационального общения, в т. ч. патриотического воспитания, формирования веротерпимости, чувства дружбы народов у учащихся. В условиях усиливающейся социальной напряженности, снижения уровня жизни, пробелы в воспитании учащейся молодежи приводят к негативным последствиям. 
В современной системе образования России важное место занимают национальные средние общеобразовательные учебные заведения нового типа с углубленным изучением отдельных предметов. При этом особое внимание уделяется сохранению языка, культуры и традиций народов, формированию у подростков национального и гражданского самосознания. Одновременно эти средние общеобразовательные учебные заведения приобщают учащихся к мировой культуре, общечеловеческим ценностям, что позже дает студенческой молодежи знания на уровне государственных стандартов, помогают молодым людям стать конкурентоспособными специалистами на мировом рынке труда.

Воспитание культуры межнационального общения сегодня затруднено в контексте традиционного педагогического образования. Причины этого заключаются в ориентации образовательного процесса в образовательном учреждении на передачу знаний («знаниевый» подход), а не на потребности этнокультурно развивающейся личности (личностно-ориентированный этнопедагогический подход); постоянно увеличивающийся информационный и коммуникативный разрыв между учащимся и учителем; отход от критериев культуры педагогической деятельности; оторванность высшей школы от современной мировой культуры.
В образовательной практике высшей школы воспитание культуры межнационального общения студента не воспринимается как особый феномен, требующий новых методологических подходов, наблюдается дефицит технологических процедур воспитания культуры межнационального общения. В создавшихся условиях необходим поиск принципиально новой идейной основы, связанной с осознанием современного типа социальности - культуры межнационального общения, которая позволит реализовать на практике становление современного российского общества.

Российская система педагогического образования, ориентированная государством на реализацию европейских договоренностей в рамках Болонского процесса, призвана стимулировать мобильность студентов отечественных вузов в освоении мировой культуры. Возникающие ситуации бездумного заимствования студенческой молодежью инонациональных норм культуры общения при некритическом переносе их стереотипов во взаимодействие со студентами, нуждаются в преодолении. Это возможно путем воспитания культуры межнационального общения подрастающего поколения.

Культура межнационального общения - это регулятор образа жизни в полиэтническом ее многообразии, в котором системы ценностей и традиций разных этносов объединяют граждан и являются ориентирами в их повседневной деятельности. Это также совокупность убеждений и взглядов, предполагающих высокую степень толерантности и самостоятельности суждений об обществе и социально-этническую солидарность, выражающуюся в участии конкретного этноса в жизни поликультурного социума. 

Формирование культуры межнационального общения студенческой молодежи тесно взаимосвязано с формированием нового типа личности, интересы которой выражали бы приоритеты всех этносов в обществе. В этой связи будущее России (как и любого государства) во многом зависит от системы образования - главного социального института по воспитанию патриотических и общечеловеческих качеств и ценностей. Ценностями воспитания культуры межнационального общения студенческой молодежи являются поликультурная компетентность, толерантность, гуманизм, право выбора, свобода и безопасность личности. Стержнем, объединяющим общую и этническую культуру студентов, являются общечеловеческие ценности и нормы. 
С точки зрения автора, основными принципами формирования культуры межнационального общения вляются: целеполагание (целесообразность определения дифференцированного содержания формирования культуры межнационального общения у учащихся различных возрастных групп); ориентация на общечеловеческие ценности и ценностные отношения; развитие у студентов умений патриотической деятельности; единство патриотического и нравственного воспитания; приоритетность групповых форм воспитательной работы (волонтерская деятельность, мероприятия, кружки); активное педагогическое воздействие (педагогами-предметниками) и активная деятельность студентов («присвоение» опыта культуры межнационального общения в учебе, общении, практической деятельности); деятельностная организация процесса формирования культуры межнационального общения; активизация деятельности по воспитанию культуры межнационального общения студенческой молодежи (потребности в патриотических поступках на основе ценностных ориентаций). 

В структуре культуры межнационального общения автор выделяет ряд компонентов, среди которых: знание своей и иностранной культуры, проблем теории и практики межнациональных отношений, общечеловеческих ценностей, на которых основана любая национальная культура; признание равноправия и равнозначимости всех этнокультур; понимание общей гуманистической этики (долг, ответственность, честь, добро, справедливость, совесть); освоение знаний о правах человека, государстве, об основополагающих законах многонационального государства и умений для успешной этнической и межэтнической социализации личности; система ценностей студентов (способность ставить ключевые интересы общества выше личных; уважение нравственных норм народа (этноса); преобладание в ценностных ориентациях общечеловеческих ценностей; 
Для повышения эффективности формирования культуры межнационального общения студенческой молодежи необходимы определенные педагогические условия: гуманизация воспитательной поликультурной среды образовательного учреждения; формирование единства этнического сознания и поведения обучающихся; актуализация проблем межнационального общения в базовых учебных дисциплинах; учет этнических и религиозных ценностей студентов; разработка содержания, форм, методов, средств, методического обеспечения воспитания культуры межнационального общения, адекватных современным условиям; соответствие содержания программ формирования культуры межнационального общения учащихся их реальным интересам и потребностям; включение студентов в реальную, социально значимую деятельность в социуме. 
Таким образом, сложность формирования культуры межнационального общения связана с ее отсутствием у российских граждан. По мнению автора, принимая во внимание мозаичность современной культуры личности студентов, можно утверждать, что сегодня важной нерешенной проблемой является формирование культуры межнационального общения.

Формирование культуры межнационального общения студенческой молодежи - это сложный социально-педагогический процесс, в котором одновременно формируется культура межнационального общения как социума, так и личности. В этой связи разработку технологий, форм и видов деятельности по формированию культуры межнационального общения студентов необходимо моделировать с учетом специфики социокультурного образовательного пространства. 
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