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Рассматривается образовательно-воспитательный контекст решения одной из актуальных современных проблем – этнокультурного развития молодежи. 

Этнокультурное развитие молодежи в условиях глобализации является важной задачей социальной политики государства, особенно в таких многонациональных и поликонфессиональных странах, как Россия. Этнокультурное развитие позволяет сформировать в молодежной среде толерантное отношение к представителям различных этноконфессиональных общностей и навыки межкультурного общения, что способствует профилактике межнациональных конфликтов.

В конце 2014 г. группой ученых Московского государственного лингвистического университета проведено исследование по анализу этнокультурного развития и профилактике экстремизма в молодежной среде.

Как показало исследование, несмотря на актуальность проблемы, само понятие «этнокультурное развитие» не получило должной научной разработки. В научной литературе доминирует педагогический подход, в рамках которого, прежде всего, рассматривается образовательный аспект этнокультурного развития. Так, некоторые исследователи определяют этнокультурное образование как процесс приобщения учащихся к этнической культуре в учреждениях дошкольного, общего, дополнительного и профессионального образования, на основе взаимодействия с семьей, учреждениями культуры и СМИ. 

Этнокультурное образование имеет высокую значимость в развитии личности и его роль раскрыта в «Национальной доктрине образования в Российской Федерации», которая определяет цели воспитания и обучения, пути их достижения посредством государственной политики в области образования, ожидаемые результаты развития системы образования на период до 2025 г. В доктрине одной из первостепенных целей ставится обеспечение исторической преемственности поколений, сохранение и развитие национальной культуры, воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России, а также развитие культуры межэтнических отношений и гармонизации национальных и этнокультурных отношений.

Этнокультурное развитие как сложный и многогранный процесс формирования этнокультурной компетентности молодежи предполагает более широкое понимание данного процесса. В проекте концепции Федеральной целевой программы «Этнокультурное развитие регионов России (2006-2008 гг.)» под этнокультурным развитием понимается социально-экономическое, культурное и духовное развитие этнокультурных сообществ России с учетом этнического и религиозного многообразия страны, а также стратегический приоритет по формированию общероссийской идентичности у всех граждан России, включая молодежь, вне зависимости от их национальной и конфессиональной принадлежности. 

Анализ результатов экспертного интервью в рамках проведенного исследования, также показал широкий спектр подходов к пониманию этнокультурного развития молодежи. По мнению экспертов, этнокультурное развитие предполагает не только знание своей этнической культуры, но и знание об истории, традициях разных народов, уважение их культуры, толерантное отношение к представителям различных культур, развитие навыков межэтнического и межкультурного взаимодействия. Вместе с тем, некоторые эксперты подчеркивают необходимость сохранения, прежде всего, собственной этнической культуры, но если она не противоречит общепринятым ценностям и нормам социума. -
Подобный подход к пониманию сущности этнокультурного развития во многом совпадает с государственной трактовкой в упомянутой выше федеральной целевой программе, согласно которой, этнокультурное развитие предполагает общее культурное развитие и формирование общероссийской идентичности у всех граждан России, а также развитие и поддержание этнорелигиозной преемственности каждой этноконфессиональной общности. 
Этнокультурное развитие играет первостепенную роль в воспитательном процессе молодежи, поскольку позволяет сформировать разносторонне развитую, этнокультурно компетентную личность. В процессе его культивируется патриотизм, любовь к Родине, чувство принадлежности к единой нации, а также вырабатывается, лишенная этноцентризма, этническая и конфессиональная идентичность. Согласно федеральному закону от 29 декабря 2012 г. № 273 «Об образовании в Российской Федерации», под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.

Этнокультурное развитие необходимо начинать в дошкольных образовательных учреждениях, поскольку дошкольное образование играет ключевую роль в первичной социализации детей, в ходе которой формируется «костяк» личности. Формирование базовой ценностно-нормативной системы социума в раннем возрасте позволит избежать в будущем, в частности подростковом возрасте, проблем этнокультурного развития.
На уровне школьного образования необходимо в большей степени повышать уровень осведомленности о других культурах в рамках образовательно-воспитательного процесса. В школах (основное общее и среднее образование) учащиеся, получая большее количество информации более серьезного характера, могут обсуждать различные вопросы толерантности, межнациональных и межрелигиозных отношений. Кроме того, помимо преподавания дисциплины в соответствии с государственным образовательным стандартом, возможно и расширение программы курса путем дополнения ее практикой изучения различных культур, в частности, проведением экскурсий для школьников с посещением храмов разных вероисповеданий. 

Преподавание подобных дисциплин и организация таких мероприятий актуальны и для обучающихся высших и средних образовательных учреждений. На уровне высшего образования подобную роль может играть ряд социально-гуманитарных учебных дисциплин, связанных с культурой (религиоведение, социология религии, этническая социология).

Немаловажное место в воспитательном процессе занимает проведение дискуссий, направленных на формирование критического мышления молодежи. Дискуссии должны вестись на такие актуальные темы, как нетерпимость, экстремизм, мигрантофобия под руководством специалистов, в рамках школьных дисциплин (ОРКСЭ, граждановедение) и/либо в специально организованных дискуссионных клубах.
Большую роль в воспитании этнокультурной развитой молодежи играет личный пример семьи, родителей. Уровень культуры родителей значительно обусловливают эффективность воспитания, поэтому определенное «воспитание» требуется и для родителей.

Роль этнокультурного развития раскрывается и в федеральной программе «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России (2014-2020 годы)», согласно которой основными целями этнокультурного развития молодежи являются укрепление общегражданской российской идентичности и гражданского единства, а также содействие развитию и сохранению этнической и религиозной идентичности. Для этого необходимо:
- в информационной сфере: распространение духовных ценностей русской культуры, лежащих в основе российского государства; распространение информации об истории и культуре различных этноконфессиональных общностей, проживающих в России; распространение идей толерантности, дружбы народов, борьба с пропагандой экстремистских взглядов, разжиганием неприязни между представителями различных этноконфессиональных общностей; формирование в обществе атмосферы уважения к историческому наследию и культурным ценностям народов России; 

- в сфере образования: формирование толерантной личности, на всех ступенях образования; укрепление позиций русского языка как языка межкультурной коммуникации; сохранение и развитие языкового многообразия и защита языков национальных меньшинств; культивирование гражданского патриотизма; развитие культуры межнационального общения на основе на толерантности, уважении чести и национального достоинства граждан, духовных и нравственных ценностей народов России;

- в административно-управленческой сфере: обеспечение условий для свободной межкультурной коммуникации, а также для сохранения и развития культур этноконфессиональных общностей, проживающих в стране; профилактика ксенофобии, нетерпимости и дискриминации по признаку расовой, этнической или религиозной принадлежности; преодоление этнического экстремизма; развитие межнациональных (межэтнических) и межрегиональных культурных связей; интеграция, адаптация, социализация и натурализация мигрантов и их детей различной этнической и религиозной принадлежности.

Таким образом, развитие этнокультурной личности обеспечивается совместным участием в этом процессе различных институтов. В центре данного процесса должна быть нацеленность на культивирование общенациональной и этнорелигиозной идентичностей на основе гражданского патриотизма, толерантности и уважения к культурным различиям. Достижение поставленных целей позволит решить существующие в российском обществе проблемы в этнокультурном развитии современной молодежи.
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