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Рассматриваются основные причины возникновения и развития молодежного экстремизма в Российской Федерации, а также отдельные вопросы противодействия ему.
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Проблема экстремизма молодых людей в России в последние годы, основанные на культивировании принципа силы, агрессии в отношении окружающих, вплоть до насилия и убийства, становится особенно актуальной. Экстремизм предполагает непримиримость к инакомыслящим (особенно к представителям определенных молодежных движений), а также стремление к созданию тоталитарного сообщества, основанного на подчинении.

Молодежный экстремизм в России имеет давнюю историю. В частности, это террористические организации студенческой и разночинской молодежи последней четверти XIX в., деятельность которых была направлена на физическое устранение первых лиц государства ради пробуждения движения народных масс на переустройство общества по традиционному для России пути развития. Объективным же стимулом молодежного экстремизма в России в XIX в. и на рубеже XX в. стала неудовлетворенность части общества социально-политическими и экономическими процессами, протекающими в обществе, общественная потребность в радикальных переменах в России. В конце XX - начале XXI в. Россия переживает период масштабных перемен во всех сферах жизнедеятельности, оказывающих глубокое воздействие на все сферы жизнедеятельности российского общества, в т. ч. на социальные институты, социальные группы, массовое, индивидуальное сознание и поведение.

В настоящие время в России еще не создано общество равных возможностей и социальной справедливости, реальной демократии, а его слабый демократический потенциал, системная коррупция в государственной, хозяйственной жизни привели к многочисленным социальным деформациям, которыми оказались поражены в последнее двадцатилетие все поколения населения СССР на постсоветском пространстве. Именно в этих условиях проходила и продолжает проходить социализация молодых людей, рожденных в годы «перестройки» и в более позднее время.

К объективным и субъективным сотавляющим молодежного экстремизма следует отнести свойственный юношескому возрасту максимализм, проявляющийся в девиантном и даже делинквентном поведении, в котором можно увидеть стремление молодого поколения заявить старшим о своей возрастающей социальной роли в обществе, т. к. наиболее его социально активную часть не устраивает роль только электората или послушного инструмента в руках политической элиты, борющейся за власть и иные приоритеты в политической, экономической жизни страны. Кроме того, так молодые экстремисты стремятся осуществить социальное «зондирование» границ допустимого в рамках существующих норм поведения. Такое поведение обычно проявляется на индивидуальном уровне и нередко выходит за рамки девиантного поведения и поэтому может представлять определенную угрозу для окружающей человека микросоциальной среды; смоделировать, в первую очередь на уровне группового общения, варианты агрессивного поведения в обществе. Эти проявления в подавляющем большинстве носят деструктивный характер и могут представлять собой реальную угрозу социальному порядку на локальном уровне.

Таким образом, экстремистское движение представляет собой сложный феномен, имеющий тенденции к саморазвитию.  

В ряду социально-экономических условий молодежного экстремизма можно выделить: низкий уровень материального благосостояния основной массы населения; резкое социальное расслоение общества; его коррумпированность; отсутствие внятной государственной молодежной политики, лишающей основную массу российской молодежи благоприятных условий для самореализации в образовательной, высококвалифицированной профессиональной деятельности, что в итоге приводит к ее маргинализации и люмпенизации. Продолжающийся духовный кризис общества также способствует нравственной деформации и ценностной дезориентации молодых людей, начиная с периода их первичной социализации.

Сегодня экстремизм в молодежной среде стал в России массовым явлением, активизировалась деятельность асоциальных молодежных организаций экстремистского характера (РНЕ, лимоновцы, скинхеды, фанаты), спекулирующих на идеях национального возрождения и провоцирующих рост преступных акций на этнорелигиозной, политической почве. Однако дело не только и не столько в цифрах (на территории РФ действует 141 молодежная группировка, количество постоянных членов, входящих в неформальные молодежные группы и движения экстремистской направленности, составляет до 0,5 млн. человек), а в том, что речь идет о социальной болезни, глубоко затрагивающей суть отношений в обществе, все больше захватывающей подрастающее поколение. Опасным является и тот факт, что экстремизм в России «молодеет», наиболее часто совершают преступления молодые люди в возрасте 15-25 лет.

Поскольку молодежный экстремизм является не только угрозой национальной безопасности России, ее целостности, но опасен и для институтов демократии, формирующегося гражданского общества, то противодействие ему вызвано объективным стремлением к социальной и политической стабильности. Задача заключается в том, чтобы молодые люди не застревали на стадии молодежного экстремизма, а, переболев этой болезнью, плавно входили в уже существующие структуры общества.

Важным социальным институтом, имеющим возможность всецело реализовать государственную политику по работе с подростками и молодежью, являетсяобщеобразовательная школа (и шире - вся система образования также выступающая в качестве инструмента в процессе государственног о воспитания молодежи. Функция учреждений образования сводится к просвещению, разъяснению и рекламе позитивных, конструктивных и социально одобряемых норм поведения (проведение профилактических мероприятий в учреждениях образования и воспитания, в т. ч. и для самых маленьких детей).

Кроме того, в сфере профилактики экстремизма необходимо: осуществление со стороны государства социальной защиты граждан, борьба с бедностью, создание условий для честного труда за достойное материальное вознаграждение, что привело бы к нейтрализации экономических факторов экстремизма. Требуется создание эффективной системы правового информирования несовершеннолетних и молодежи, а также принятие реальных мер, направленных на ограничение негативного воздействия некоторых СМИ, что могло бы нивелировать и экономические и правовые факторы совершения преступлений экстремистской направленности. Кроме того, важно формирование у молодежи позитивного отношения к труду, здоровью, обществу и государству, а также активная пропаганда идей патриотизма, любви к Родине, терпимости в отношении к разным религиям и гражданам различных рас и национальностей, что способствовало бы нейтрализации политических, нравственно-духовных и социально-психологических факторов.

Таким образом, формирование антиэкстремистской, антитеррористической идеологии в молодежной среде требует совместных усилий федеральных, региональных и муниципальных властей, правоохранительных органов, религиозных и общественных организаций, деятелей культуры и искусства, а также СМИ при координирующей роли Национального антитеррористического комитета России и региональных антитеррористических комиссий.

Молодежь - это не только настоящее, но и будущее страны, поскольку в определенное время она естественным путем сменит старшие поколения в различных сферах социальной жизни. И если сегодня процессы общественного воспроизводства, формирования и развития молодежи как одной из важнейших социально-демографических групп деформированы, подвержены влиянию негативных факторов, то это означает, что уже в настоящем и, несомненно, в будущем российское общество столкнется с рядом новых сложных проблем. 

Основное внимание здесь должно быть направлено на открытость властей, отказ от политики «замалчивания» и игнорирования проблем, открытость и объективность СМИ, содействие общественным организациям, представляющим интересы граждан, различных по национальным, конфессиональным, идеологическим признакам. 
Необходимо выстроить единую систему информационного обеспечения государственных и муниципальных органов, институтов гражданского общества, расширить области сотрудничества госструктур и официального духовенства, наладить специальную подготовку сотрудников органов власти, преподавателей образовательных учреждений, представителей институтов гражданского общества в сфере противодействия распространению идеологии экстремизма в молодежной среде.
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