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Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г. определяет угрозу национальной безопасности как возможность нанесения ущерба конституционным правам, свободам, качеству и уровню жизни граждан, суверенитету и устойчивому развитию страны, обороне и безопасности государства. Наркотизация населения несет явную угрозу национальной безопасности России и является серьезным фактором риска, угрожающим генофонду нации. 
В России около 4 млн. потребителей наркотиков, преимущественно молодые люди. Средний возраст впервые попробовавших наркотики не превышает 14 лет. В российском обществе сложился информационный фон, способствующий вовлечению подростков в употребление наркогенных веществ. По мере взросления подростков увеличивается число уверенных в том, что употребление некоторых психоактивных веществ допустимо и возможно, что наркогенные вещества обладают некими полезными свойствами. 

Победить наркоманию можно только совместными усилиями политической воли большинства россиян, эффективной работы государственных органов Российской Федерации, эффективным антинаркотическим воспитания молодежи в семье и школе с участием общественности, традиционных религиозных конфессий, представителей культуры. Борьба с наркоманией предусматривает двойной комплекс мер: необходимо обеспечить всестороннее оздоровление общества, рост социально-экономического, культурного и духовного потенциала России; со стороны власти требуются социальные шаги, направленные на нейтрализацию наркомании. Победить наркоманию может только сильное, здоровое общество с развитой и современной экономикой, крепкими Вооруженными силами, высокой культурой, передовым образованием.

Общенациональная задача российского общества - возродить экономическую, политическую и культурную мощь России. Противоядие от наркотиков - в силе общенационального духа народа, гордости за свою страну, твердости жизненных принципов, крепости российской семьи. Российская молодежь не должна быть брошенной государством, которое должно возрождать и поддерживать детские и молодежные организации. Кроме того, необходимо создать для молодежи эффективную систему государственной поддержки, позволяющую получить образование и доступное жилье, интересную работу. Для профилактики молодежной наркомании и борьбы с наркоторговлей требуются специальные государственные меры. Прежде всего, необходимо активно бороться с организованными преступными группировками, формирующими наркопотоки и систему продаж наркотиков. 
Для реализации всех этих задач необходимо вести широкую антинаркотическую политику. Государство должно обеспечить всестороннюю пропаганду здорового образа жизни, занятий спортом, объявить бойкот наркотикам не только от своего лица, но и от лица всего общества. Антинаркотическая пропаганда способна оказать позитивное влияние на все аспекты жизнедеятельности молодежи. Создание условий для занятий спортом, доступное образование, различные общественные объединения и организации способны отвлечь молодежь от наркотиков. Пропаганду можно рассматривать как особый вид деятельности, интегрирующий молодежь в области знаний медицины, педагогики, психологии, социологии. Кроме того, образовательный процесс в педагогическом университете должен быть направлен на формирование профессиональной подготовки будущего учителя к антинаркотической пропаганде потребления наркотических средств.

К задачам антинаркотической пропаганды можно отнести: формирование у молодежи высокой культуры; привитие истинных представлений о жизни; освоение правил безопасного и ответственного поведения; формирование ценностного отношения к своему здоровью. Антинаркотическая пропаганда может проводиться путем использования уличной рекламы, посредством СМИ, системы образования, школ и физкультурного образования молодежи.

Вовлеченность российской молодежи в спортивные секции в настоящий момент очень низка, в то время как во всем мире к двигательной активности относятся как к условию сохранения здоровья. Массовый спорт, коллективные спортивные мероприятия позволяют формировать положительную установку на здоровый образ жизни. Такие установки, подкрепленные физическими действиями, закрепляются и сохраняются в памяти молодежи в абсолютном большинстве случаев. В этом смысле роль физической культуры становится во главе пропагандистских мероприятий совместно с культурой поведения и здоровья. В системе общечеловеческих культурных ценностей высокий уровень здоровья и физическая подготовка во многом обуславливают возможность освоения всех остальных ценностей.

СМИ оказывают как негативное, так и положительное воздействие на формирование определенных установок и мировоззренческих взглядов подрастающего поколения. Их следует более активно и широко использовать для антинаркотической рекламы, а также для показа репортажей, документальных фильмов, пропагандирующих здоровый образ жизни. Многими исследованиями доказано, что реклама психоактивных веществ среди взрослого населения, имеющего сформировавшиеся установки и вкусы, влияет незначительно. Такая реклама нацелена на завоевание молодого, потенциального потребителя. Рекламодатели, используя в рекламе алкогольной продукции технологии манипулирования сознанием, формируют у молодежи устойчивую установку на потребление алкоголя, табакокурения, а в дальнейшем и на злоупотребление наркотическими веществами. Именно поэтому необходима антинаркотическая пропаганда с помощью рекламы, которая будет говорить о вреде употребление наркотических средств, и о наступлении негативных последствий как для самого наркомана, так и для его родных и близких.

Антинаркотическая пропаганда в среде молодежи способна привить желание культурно, интересно проводить свой досуг во всех сферах общественной жизни. Отсутствие у подростков и молодежи этой возможности делает доминирующим видом их досуга общение с друзьями на улице. В этой связи необходимо продолжить работу по организации и вовлечению молодежи в спортивные клубы по интересам на бесплатной основе. При этом особое внимание необходимо уделить селам и поселкам, в которых возможность проведения досуга подростков и молодежи более ограничена. Для реализации всех задач и функций антинаркотической пропаганды необходимы созидательная программа по борьбе с наркоманией, сплоченность общества и желание самого наркомана избавиться от наркозависимости.

Улучшение положения молодежи требует не только целенаправленной социально-педагогической поддержки, но и наличия профессионально подготовленных социальных педагогов и социальных работников. В деле профилактики негативных явлений в молодежной среде, в частности наркомании, немаловажная роль отводится семье, родителям. 

Таким образом, только комплексная деятельность здоровых сил общества и государства в направлении антинаркотической пропаганды в молодежной среде способна противостоять распространению наркомании среди современной российской молодежи.
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