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С целью выявления и поддержки талантливой молодёжи, анализа инновационных тенденций в сфере отдыха и оздоровления детей и молодёжи, обмена передовым опытом в г. Анапа был проведен IX Всероссийский конкурс вожатых детских оздоровительных лагерей. В мероприятии приняли участие победители региональных этапов конкурса из Алтайского края, Республики Башкортостан, Нижнего Новгорода, Омска, Санкт-Петербурга, Томска и других городов.
Пять дней конкурса были наполнены разнообразными испытаниями, полемикой, игровыми тренингами и скрупулёзной аналитической работой. В ходе конкурсных испытаний выявлялись профессиональная компетентность молодых людей, уровень их творческого потенциала, владение педагогическими технологиями, методическая оснащённость, широта кругозора, способность вести педагогическую дискуссию, художественно-творческие возможности, умение организовать массовое мероприятие. Жюри стремилось не просто выявить векторы развития профессии вожатого в стране, но определить специфику работы регионов, характеристики вожатого новой эпохи, характер интеграции молодёжного вожака в социум, имиджевую привлекательность работы с детьми для молодёжи.

Конкурс традиционно начался с презентации лагерей и творческого представления конкурсантов. Самыми эффектными стали презентации конкурсантов из Омска, Томска и Республики Башкортостан.

Одно из самых интересных и серьёзных испытаний - конкурс авторских программ - направлен на то, чтобы выявить методическую грамотность, научную компетентность, логичность, умение структурировать мысль. Интересно был представлен в программе инновационный опыт Нижегородского детского санаторно-оздоровительного образовательного центра «Лазурный». Разработки мероприятий, приведённые в программе, отличаются научностью, психологической адаптированностью, социальной ангажированностью, интеллектуальностью и патриотической направленностью. Очень хороша разработка нижегородцев, посвященная методике проведения отрядных огоньков. В ней есть глубина, понимание серьёзности дела и его огромной роли в воспитании подростков.

Конкурс показал рост уровня мастерства вожатых из Республики Татарстан. Их работа идёт в абсолютно ином ключе, нежели традиционная лагерная практика. Не оставляют равнодушными идеи казанских вожатых по поводу развития эмоционального интеллекта, пластико-ориентированные технологии развития творческого потенциала и мышления посредством приёмов арттерапии.

На конкурсе была представлена интересная авторская педагогическая программа республиканского интеллектуально-психологического лагеря «Территория Мы». Её образовательные задачи состояли в том, чтобы познакомить участников лагерных смен с многообразием форм самоактуализации личности в различных сферах (интеллектуальной, эмоционально-волевой, творческой, физической), обучить их навыкам работы в команде. Развивающие задачи заключались в активизации психических процессов и различных видов мышления участников проекта, а также их воображения, памяти, речи. Кроме того, ставились воспитательные задачи: проводить планомерную работу по выработке чувства ответственности за результаты своей и командной деятельности, по воспитанию культуры отношения к здоровью, способствовать приобщению участников проекта к мировому культурному наследию в области музыки, живописи, литературы, театра.

Интересно были представлены программы г. Омска. В подготовке омских вожатых сказался многолетний опыт работы отдела по работе с муниципальными образованиями управления молодёжной политики Министерства по делам молодёжи, физической культуры и спорта Омской области. 

Оригинальной была программа из г. Томска, посвященная проведению «Спартанских игр»  адаптационного направления для детей с ограниченными возможностями здоровья в развивающей педагогике. Конкурсы, соревнования, художественно-творческая деятельность таких участников смен не носят соревновательного характера, здесь все радуются успеху каждого, и побеждать участникам приходится прежде всего себя: свой недуг, свою неуверенность.

Проведение отрядных дел (ОД) и авторских мастер-классов - самое яркое, живое мероприятие конкурса, которое готовится дома, но проводится с незнакомыми детьми определённого возраста. Победителем среди вожатых стала представительница из Алтайского края. Среди старших вожатых бесспорным лидером была конкурсантка из г. Томска. Её оригинальный мастер-класс (МК) - от идеи, методик, манеры поведения автора до рефлексии, был воспринят как безусловный победитель в номинации. Это один из самых убедительных показов за всю историю конкурсов.  Тема её МК - человеческая рука, которая умеет многое, и каждый палец которой наделён своими возможностями и значением. Краткий экскурс в анналы восточной и тибетской мудрости воспринимался с большой заинтересованностью. Как с помощью пальцевых фигур (мудр) повысить внимание, убрать усталость, снять конфликтное состояние, а также разминка «Танцующие кисти» под мелодии Моцарта, игры для рук «Красная кнопка», «Японские ладошки», «Снежный переполох» вызвали неподдельный интерес слушателей.
Победителями и призерами финала Всероссийского конкурса организаторов в сфере отдыха и оздоровления детей и молодёжи стали представители Томской и Омской областей,  Алтайского края, Республики Башкортостан. 

Итоги конкурс выявили, что вожатство по-прежнему фундаментально и системно развивается в Сибири, Татарстане, Нижнем Новгороде, Башкортостане и на Алтае. В этих регионах ощущается наличие школы вожатства, т. е. структурированного, методически грамотного воспроизводства опыта посредством передачи его профессионально ориентированным последователям. Такой элемент досуговой педагогики, как воспитание в условиях загородного лагеря путём передачи установок, ценностей, коррекции мотивационно-потребностной сферы, давно зарекомендовал себя как вполне самостоятельная, активно развивающаяся отрасль педагогики. 
Роль и значение для страны такого явления, как досуговая школа заключается в том, что в ней осуществляется гармоничное развитие молодого человека, формируется его жизненная модель по принципам диалектического синтеза противоположностей: созидания сильного государства, в котором уважаются права и обязанности человека.

Аналитическая работа, проводимая все годы существования Всероссийского конкурса вожатых, свидетельствует, что система детских оздоровительных лагерей не утратила свой мощный базис, а, напротив, структурировала его в соответствии с реалиями нового времени. В этой связи активное функционирование воспитательно - развивающих педагогических школ досугового профиля - явление закономерное, естественное и необходимое.

