3.3.3
Скрипкин В. С. Университет готовит успешный старт в карьере / В. С. Скрипкин, Н. А. Тунина // Высшее образование в России.– 2015.– №7.– С. 99-103.

Ключевые слова: аграрный университет, трудоустройство выпускников, агропромышленный комплекс, профориентационная работа, дополнительное профессиональное образование, компетенции выпускника, система сотрудничества с работодателями, г. Ставрополь
Представлен опыт работы ведущего аграрного вуза страны - Ставропольского государственного аграрного университета по успешному трудоустройству выпускников.
В современных условиях в России пристальное внимание уделяется вопросам занятости студентов и трудоустройства выпускников. 
Проблема трудоустройства выпускников аграрных вузов всегда была и остается актуальной. Тяжелые условия труда, сельский образ жизни никогда не прельщали молодых людей, но состояние сельского хозяйства в стране, где потенциал его развития огромен, диктует иные условия. На сегодняшний день проблема дефицита кадров в сельском хозяйстве стоит достаточно остро. Молодые специалисты-аграрии, обладающие современными знаниями, необходимы сельскому хозяйству. Найти выход из сложившейся ситуации можно только совместными усилиями органов исполнительной власти и образовательных организаций. Они должны быть направлены на информирование студентов о реальном состоянии агропромышленного комплекса региона, социально-экономических запросах села, федеральных и региональных программах развития сельской местности и сельского хозяйства, о потребности в кадрах - как в ходе образовательного процесса, так и через организационную работу по содействию трудоустройству выпускников.

С учетом современных требований, предъявляемых к организациям высшего образования по вопросам трудоустройства выпускников, а также мнений работодателей о молодом специалисте и желания выпускников трудоустроиться по полученной в вузе специальности, в СтГАУ сформировался комплексный подход к решению вопросов их трудоустройства. Он реализуется через ряд встроенных в учебный процесс мероприятий по содействию трудоустройству выпускников. Для координации работы и достижения высоких показателей в этой сфере в университете функционирует Центр содействия трудоустройству выпускников (ЦСТВ).

Совместно с факультетами ЦСТВ проводит целенаправленную работу по вопросам профориентации студентов по избранной специальности, по информированию студентов и выпускников о современном состоянии рынка труда, организации и проведения практического обучения студентов, ведению адаптационных и консультационных мероприятий для желающих трудоустроиться.

Анализ результатов проведенного университетом анкетирования работодателей показал, что  для них важно, чтобы молодой специалист прежде всего обладал потенциалом личностных качеств и компетенций, а уже потом имел хорошую профессиональную подготовку. По мнению работодателей, востребованный выпускник - тот, кто хочет, может и знает, как работать по своей специальности. Из этого следует, что качество компетенций и профессиональных знаний во многом зависит от организации в университете как учебного процесса, так и работы по содействию трудоустройству выпускников.

Главная задача ЦСТВ - помочь студентам выявить свой потенциал и научиться его использовать, т. е. найти свое призвание, что является важным и для самого человека, и для "здоровья" всего общества. В связи с этим сотрудники центра проводят исследования, выявляя личностный потенциал студента, его жизненные ориентиры и устремления, что позволяет своевременно скорректировать и доработать профессиональные компетенции.

Взаимодействие ЦСТВ с институтом дополнительного профессионального образования СтГАУ позволяет сориентировать студентов университета еще во время обучения по основной образовательной программе на получение дополнительного образования. Дополнительные программы являются узконаправленными, практико-ориентированными и дают необходимые умения работать с реальными объектами, позволяют выпускникам легко адаптироваться к изменяющимся условиям производства, быть гибкими в выборе карьерной траектории. 

Информирование студентов об их будущей профессии осуществляется через проведение различного рода мероприятий как на уровне университета, так и на факультетах, с учетом специфики подготовки специалистов. Ежегодно ЦСТВ проводит более 150 мероприятий, среди которых презентации компаний, встречи с потенциальными работодателями, открытые лекции по проблемным вопросам с привлечением специалистов, экскурсии на предприятия. 
Одним из эффективных инструментов организации работы Центра содействия трудоустройству выпускников является сайт центра, работающий в комплексе с основным сайтом университета. 

В реализации комплексного подхода к трудоустройству выпускников важную роль играет взаимодействие университета с органами исполнительной власти Ставропольского края. Стратегическими партнерами университета являются Правительство Ставропольского края, Министерства сельского хозяйства, экономического развития, труда и социальной защиты населения края. Они проводят для выпускников встречи в формате круглых столов с участием представителей своих структур, глав администраций муниципальных районов и руководителей ведущих аграрных предприятий. В ходе таких встреч выпускники узнают о состоянии рынка труда в агропромышленном комплексе, возможностях трудоустройства, о требованиях работодателей, социально-бытовых условиях проживания на селе, а также о государственных программах поддержки молодых специалистов.

Система сотрудничества университета с работодателями органично встроена в учебный процесс и реализуется с учетом мнений и пожеланий студентов, которые имеют возможность выбирать себе место производственной и научно-производственной практики. В рамках соглашений о стратегическом сотрудничестве и партнерстве с ведущими предприятиями и организациями Северо-Кавказского федерального округа заключаются договоры о предоставлении мест для проведения студенческих практик. Руководителями таких предприятий часто являются выпускники университета. Университет поддерживает связь с выпускниками прошлых лет, что повышает общественную значимость и признание СтГАУ, способствует укреплению взаимоотношений с органами власти и представителями агропромышленного бизнеса края и страны в целом.

Результат слаженной работы ЦСТВ и факультетов со студентами – это высокие показатели университета по трудоустройству. По данным на 01.01.2015 г., из числа студентов, обучавшихся за счет средств федерального бюджета по очной форме, в агропромышленном комплексе работают 3/4 выпускников. Такие показатели свидетельствуют о том, что СтГАУ полностью выполняет свою Миссию - обеспечивает специалистами предприятия агропромышленного комплекса различных форм собственности Ставропольского края и соседних регионов.

Цель проводимых в СтГАУ мероприятий по содействию трудоустройству - научить студентов быть открытыми к изменениям, коммуникабельными, развивать у них способность к постоянному обучению и переобучению, умения быстро адаптироваться к быстроизменяющимся обстоятельствам. Затянувшийся экономический кризис в России обостряет конкуренцию на рынке труда молодых специалистов. В борьбе за достойное место работы выигрывает более компетентный специалист, умеющий действовать самостоятельно, инициативно и творчески. Задача университета состоит в том, чтобы выработать у студентов эти качества и выпустить в трудовую жизнь адаптированных профессионалов своего дела.
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