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Показаны основные аспекты научной и инновационной деятельности Нижегородского государственного архитектурно-строительного университета.

Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет (ННГАСУ) - центр научно-исследовательской и инновационной деятельности в области архитектуры и строительства в Приволжском федеральном округе. В настоящее время научная деятельность в ННГАСУ ведется в рамках научных направлений кафедр, при которых активно развиваются и пополняются молодыми кадрами ведущие научно-педагогические школы: «Строительные конструкции, здания и сооружения», «Архитектурная школа ННГАСУ», «Гидротехническое строительство в сложных природных условиях», «Современные строительные материалы и технологии», «Системы жизнеобеспечения населенных пунктов, микроклимат зданий и сооружений», «Отечественная история, проблемы историографии», «Инвестиционное обеспечение инновационного развития экономических систем». 

Сотрудники университета принимают активное участие в проведении фундаментальных научных исследований, финансируемых за счет средств государственного бюджета и грантов научных фондов. Важное направление их деятельности выполнение прикладных исследований и экспериментальных разработок за счет средств хозяйствующих субъектов, средств субъектов федерации и местных бюджетов Нижегородской области и других регионов России. Это позволяет на постоянной основе повышать квалификацию сотрудников, способствует выработке практических навыков у студентов, аспирантов, молодых ученых. 
Основными направлениями практико-ориентированной инновационной деятельности вуза являются работы по проектированию новых и реконструкции существующих объектов гражданского и промышленного строительства, обследование и оценка технического состояния строительных конструкций и сооружений, экспертиза промышленной безопасности особых производственных объектов, испытания строительных материалов, изделий и конструкций, сертификация систем менеджмента качества предприятий. При этом используются оригинальные методики, научные разработки ученых ННГАСУ, уникальное измерительное оборудование. 
Среди актуальных социально значимых прикладных работ и экспериментальных разработок можно отметить следующие: «Инженерные изыскания и разработка проектно-сметной документации для берегоукрепительных сооружений на объекте "Строительство стадиона на 45 000 зрителей для проведения игр Чемпионата мира по футболу 2018 года в г. Нижний Новгород"», «Расчеты и прогноз температурного поля вокруг нефтепровода "Восточная Сибирь - Тихий океан" на участках со сложными многолетнемерзлыми грунтами», «Инженерные изыскания, обследование и разработка проектной документации по объекту "Реконструкция объекта культурного наследия регионального значения - опоры ЛЭП инженера В.Г. Шухова на левом берегу р. Оки в г. Дзержинске Нижегородской области"», «Составление паспортов объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) и учетных карт объектов, представляющих собой историко-культурную ценность».

Ученые ННГАСУ являются авторами изобретений и объектов «ноу-хау», обладающих высоким инновационным потенциалом в области инженерной экологии, энергоэффективности гражданских, промышленных и сельскохозяйственных зданий, технологий производства строительных материалов, технологий монолитного домостроения. 

Высокий уровень инновационных разработок подтверждается на международных, всероссийских и региональных выставках и конкурсах. ННГАСУ является ежегодным участником выставки вузовских научных разработок «ВУЗПРОМЭК-СПО», организуемой Минобрнауки России. Дипломом «Международной выставки образовательных технологий и услуг» (г. Париж, Франция, 2014 г.) награждены проекты ННГАСУ «Энергосберегающие жилые и общественные здания для регионов России»; изобретение «Плотина из грунтовых материалов» награждено золотой медалью XII Российской ярмарки инновационных проектов «Российским инновациям - российский капитал», проходившей в рамках III Международного бизнес-саммита-2014 (г. Нижний Новгород).
3 февраля 2015 г. в г. Нижний Новгород создан Межотраслевой инжиниринговый центр «Экологическая, гидрометеорологическая, энергетическая безопасность урбанизированных территорий ». Учредителями стали ведущие вузы и научные организации Нижегородской области - Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (Национальный исследовательский университет), Волжский государственный университет водного транспорта, Департамент Росгидромета по Приволжскому федеральному округу. Межотраслевой инжиниринговый центр оснащен уникальным научным оборудованием, стационарными и передвижными лабораториями и центрами, механическими мастерскими для изготовления опытных образцов оборудования под руководством высококвалифицированных ученых и инженеров.

Создание инжинирингового центра является первым практическим этапом реализации «Программы устойчивого развития территории Нижегородской области "Возрождение Волги"», которая была представлена в рамках 16-го Международного научно-промышленного форума «Великие реки - 2014». Данная программа базируется на результатах Федеральной целевой программы «Возрождение Волги», которая реализовывалась в 1997-2001 гг. на территории 39 субъектов Российской Федерации, входящих в Волжский бассейн. Миссия программы «Возрождение Волги» - обеспечение долгосрочного устойчивого развития территории Нижегородской области на базе принципов экологической безопасности, экономической эффективности, социальной справедливости, обеспечивающих духовную и материальную основу благополучия общества. 

Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет, приняв в качестве стратегического приоритета устойчивое развитие в соответствии с триадой «Наука - Образование - Инновации», вносит достойный вклад в развитие фундаментальных и прикладных научных исследований в области архитектуры и строительства, в инновационное развитие строительной отрасли России.

