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О работе Чердаклинского Центра дополнительного образования детей (р.п. Чердаклы,Ульяновская обл.) по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения.
В 2012 г. по инициативе старшеклассников, выпускников воскресных школ, при поддержке Чердаклинского Центра дополнительного образования детей (ЧЦДОД), при храме Покрова Пресвятой Богородицы (р.п. Чердаклы,Ульяновская обл.) был организован первый православный палаточный лагерь «Страна Радости». Участниками лагеря стали подростки- школьники и воспитанники воскресных школ при храмах Мелекесской и Симбирской епархий, а также юные волонтеры. Такой подбор был сделан не случайно. В православии важное место уделяется милосерднической деятельности, воспитанию активной доброты. Особые возможности в развитии навыков заботливости заключены также в тимуровской, волонтёрской работе, которая позволяет школьникам приобрести опыт заботы о людях старшего поколения, о «чужом» человеке, увидеть в нём черты близких, родных людей. 

Полноценное духовно-нравственное воспитание личности юного россиянина невозможно без познания основ православной культуры. В лагере была создана такая атмосфера общения с представителями Русской православной церкви, чтобы каждый подросток во время пребывания в лагере имел возможность получить от священников ответы на волнующие его вопросы: может ли православный посещать дискотеки? как относится православная церковь к гражданским бракам? как становятся священниками? что означают таинства исповеди, причащения? По просьбе педагогов состоялся разговор священника с подростками о самоубийстве, как одном из самых страшных смертных грехов в православной и других религиях. Эта тема актуальна в свете ряда самоубийств подростков в различных регионах России, в т. ч. и в Ульяновской области.

По инициативе настоятеля храма Пресвятой Богородицы в р.п. Чердаклы Чердаклинский Центр дополнительного образования детей в 2012 г. впервые принял участие в международном открытом грантовом конкурсе «Православная инициатива-2012». К конкурсу присоединились Республики Тыва, Хакассия, Чеченская Республика, Камчатский край, Амурская и Сахалинская области, Ненецкий АО. Впервые подали заявки светские и церковные организации Кыргызстана, Латвии, Литвы и Узбекистана, а также православные приходы Гонконга, Нидерландов и Португалии. Проект «Уроки доброты от православной пчелы» вошёл в число 350 проектов - победителей этого конкурса и реализовывался на территории Ульяновской области с марта по октябрь 2013 г. 
За этот период были проведены: межрайонные заочные семейные православные конкурсы рисунков, плакатов, фотографий, литературных произведений, видеопрезентаций данного проекта; подготовка его презентации для участников; семинар для образовательных учреждений, участников заочных семейных православных конкурсов по разъяснению содержания положений; обучающий трёхдневный семинар «Православные традиции в пчеловодстве. Теоретические вопросы пчеловождения» для многодетных православных семей; семейная игра-эстафета «Уроки доброты от православной пчелы»; две смены семейного православного палаточного лагеря «В гостях у православной пчелы».

Отличительной особенностью православного проекта является то, что все его мероприятия имеют нравственный подтекст. Подросток постоянно находится в ситуации нравственного выбора. Получая позитивный опыт организации жизнедеятельности в православных традициях, подросток сам делает выводы о дальнейшем построении своей индивидуальной жизненной траектории. Осваивая программы двух православных палаточных лагерей «В гостях у православной пчелы» в рамках проекта, участники лагеря учатся у этой труженицы уверенно смотреть в будущее. Все продукты пчеловодства влияют на оздоровление организма человека,а работа с пчелами на природе сама по себе оздоравливает. Занимаясь пчеловодством, наблюдая за «воспитательной системой» пчелиного улья, участник проекта самостоятельно делает вывод, что пчеловодство - здоровье, работа, достаток. 

В 2013/14 учебном году программа профильного палаточного лагеря «В гостях у православной пчелы» стала победительницей регионального конкурса программ летнего отдыха и оздоровления, а во всероссийском конкурсе программ (г. Анапа) отмечена гран-при. Кроме того, в первом Всероссийском конкурсе программ летнего отдыха оздоровления детей и молодёжи, организованном Федеральным институтом развития образования, она заняла III место. Эта же программа отмечена дипломом II степени на региональном этапе Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми школьного возраста и молодёжью до 20 лет на соискание премии «За нравственный подвиг учителя» (2014 г.). 
Коллектив Чердаклинского центра дополнительного образования разработал новую программу профильного палаточного лагеря - профориентационного с православной составляющей «Пчёлка.РФ. гu» (август 2014 г.). В лагерной смене, работающей по этой программе, приняли участие школьники из г. Ульяновска, Чердаклинского и Старомаинского районов Ульяновской области, г. Кстово Нижегородской области, а также подростки с ограниченными возможностями здоровья. Программа лагеря была посвящена 700-летию преподобного Сергия Радонежского, благословлявшего Дмитрия Донского на Куликовскую битву. В лагере, среди подростков из Нижегородской области, были участники, работающие по уникальной программе «Путь русского воина-богатыря». Участники этого объединения, хорошо знающие русскую историю, владеющие русским мечом, умеющие постоять за себя и за более слабых, охотно делились опытом работы в рамках этой программы.

Программа лагеря была разнонаправленной – экскурсии в храмы, встреча с хореографическим коллективом «Славянка», этнографическим детским татарским коллективом с. Уразгильдино, посещение Бряндинского школьного музея. Кроме того, участники смены познакомились с семьёй местного пчеловода, создавшей вокруг своей пасеки, своих пчелиных семей целую воспитательную систему, основанную на принципах жизнедеятельности этих полезных насекомых. Интересно прошла встреча участников лагеря с представителем 00 «Холдинг Старомаинский лесхоз», который провёл экскурсию по деревообрабатывающему производству, показал современный завод по производству топливных гранул, получаемых из древесных отходов, рассказал о взаимовыгодном сотрудничестве по их экспорту в Италию, Румынию. 
Священнослужители постарались познакомить всех участников лагеря с православными святынями Мелекесской и Чердаклинской епархий, а за время общения в лагере священники открылись для них с неожиданной стороны. Так, один из них владеет чёрным поясом по японскому фехтованию, и в лагере продемонстрировал технику японского фехтования «кэндзюцу» (исскуство владения мечом) по школе Катори Синто Рю. Кроме того, он обучал подростков стрельбе из традиционного японского лука и традиционного корейского лука, показав мастер-класс.

Программа лагеря была насыщенной и полезной. Но, может быть, самую большую пользу принесло подросткам общение со своими сверстниками - детьми с ограниченными возможностями здоровья. Именно благодаря их присутствию лагерь стал не просто площадкой для изучения элементов православной культуры, но и настоящей школой любви. Дети-инвалиды были окружены в лагере постоянной заботой и поддержкой, что позволило им участвовать во всех мероприятиях лагеря наравне с другими детьми.

Программа палаточного лагеря с православной составляющей «Пчёлка.РФ.ru» была представлена на всероссийском форуме организаторов летнего отдыха и оздоровления детей для 18 регионов РФ на форуме в г. Феодосии ( Крым) в сентябре 2014 г., где получила высокую оценку.  

Чердаклинский Центр дополнительного образования детей с 2010 г. - экспериментальная площадка Российской академии образования ФГНУ «Институт семьи и воспитания» по теме «Социальное проектирование воспитательного процесса». Участвуя в декабре 2014 г. в первом Всероссийском конкурсе экспериментальных площадок Российской академии образования, Чердаклинский ЦДОД был отмечен благодарственным письмом председателя конкурсной комиссии, президента Российской академии образования за научный поиск, творческий энтузиазм и активное участие, за цикл программ по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения.

