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В статье анализируются основные характеристики российской молодежи, исключенной из сферы занятости и образования, называемой NEET-мoлодежью. (С использованием данных обследования населения по проблемам занятости за 2014 г., проведененого Росстатом).
Молодежь, которая нигде не учится и не работает, образует особую группу риска, поскольку в большей степени подвержена маргинализации, бедности, отчуждению и социальной эксклюзии. Впервые эта социальная группа стала объектом специального изучения в Великобритании в конце 1980-х гг. Для обозначения этой категории молодежи в настоящее время используется термин NEET (аббревиатура от английского выражения "Not in Employment, Education or Training"). В Европейской стратегии 2020 и разработанной на её основе программе "Молодежь в движении" обращается особое внимание на необходимость решения проблем интеграции молодых людей в рынок труда и образование, а уровень NEET признается одним из двух ключевых показателей, характеризующих положение молодежи (наряду с уровнем безработицы). В 2010 г. Евростатом принято стандартизированное определение NEET. К группе NEET относятся молодые люди в возрасте 15-24 лет, являющиеся безработными или экономически неактивными и при этом они не учатся и не охвачены профессиональной подготовкой/переподготовкой.
Эмпирической основой оценки уровня NEET в России, выявления основных характеристик NEET-молодежи, построения её типологии, определения факторов, увеличивающих риски попадания в данную группу выступают данные обследования населения по проблемам занятости (ОНПЗ) за 2014 г., проведененого Росстатом с целью сбора информации о состоянии рынка труда и занятости с 1992 г., в т.ч. с сентября 2009 г. ежемесячно, включая группу российской молодежи 15-24 лет. Такой анализ данных по российской молодежи в возрасте 15-24 лет выполнен впервые. 

По данным ОНПЗ Росстата в 2014 г. в России численность молодежи в возрасте 15-24 лет составила 18 млн. человек. Из них более половины - учащиеся или студенты, треть - занятые, а каждый восьмой относились к категории NEET, т. е. не работает и не учится. В категории NEET девушек в полтора раза больше, чем юношей. Уровень NEET среди 20-24-летних почти в три раза превосходит этот показатель среди 15-19-летних и россиян в возрасте 15-24 лет
В России около 2/5 молодого населения в возрасте 15-24 лет, включенного в группу NEET, являются безработными, 3/5 относятся к экономически неактивным и не участвуют ни в каких формах обучения. Безработица имеет выраженную возрастную окраску: она свойственна более "взрослой" молодежи в возрасте 20-24 лет, среди которых не имеющих работы почти в 3,5 раза больше аналогичного показателя для 15-19-летних. Уровни же безработицы среди юношей и девушек практически совпадают. Уровень NEET-неактивности для женщин в 2,3 раза больше, чем у мужчин. Если среди юношей и девушек 15-19 лет уровни NEET-неактивности равны, то среди 20-24-летних разрыв в три раза выше. Именно в группе 20-24-летних женщин уровень NEET является максимальным, т. е. каждая пятая молодая 20-24-летняя россиянка не работает и не учится. 

Большая часть (4/5) NEET-молодежи относится к группе 20-24-летних, треть из которых состоит в браке. Две трети проживает в городе. Более половины NEET-молодежи закончили только среднюю (полную или неполную) школу и не имеют никакого профессионального образования. По сравнению с занятыми и учащимися среди NEET-молодежи выше доля женщин и проживающих в сельской местности. NEET-молодежь чаще состоит в браке, чем её работающие сверстники. Уровень образования молодых людей из NEET-группы существенно ниже, чем среди их работающих сверстников. Каждый шестой незанятый молодой человек имеет образование не выше общего среднего, что втрое превосходит аналогичный показатель среди работающих. Для молодежи, которая не работает и не учится, характерна повышенная доля лиц, завершивших обучение с низким уровнем образования. Каждый шестой NEET-юноша прекратил обучение на уровне не выше основного общего образования, среди девушек таких в полтора раза меньше. Особо велика эта категория в группе экономически неактивных молодых мужчин, среди которых четверть завершила обучение на уровне неполной средней школы. В целом вероятность попадания в группу NEET-молодежи у выпускников вузов и техникумов в 2,5 раза меньше по сравнению с теми, кто окончил только неполную среднюю школу.

NEET-молодежь - это неоднородная по своему составу группа, состоящая из двух подгрупп: безработных и экономически неактивных. В их состав входят: занятые ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми и другими членами семьи; имеющих проблемы со здоровьем; отчаявшихся найти работу, т. е. тех, кто хотят и готовы работать, но прекратили её поиск, поскольку полагают, что не смогут найти работу; не имеющих необходимости работать (независимо от источника дохода). Данные ОНПЗ Росстата позволяют выделить ещё одну подгруппу NEET-молодежи - нашедших работу и имеющих договоренность с работодателем о её начале, ожидающих ответа работодателя или начало сезона. Почти 3/4 NEET-молодежи не имеет никакого опыта работы, а трудовой стаж ранее работавших весьма непродолжителен. Около половины из этой группы трудилось на последнем месте работы менее полугода, причём высока доля работавших по найму у физических лиц и индивидуальных предпринимателей.
В составе российской NEET-молодежи 2/5 были безработными, около трети занимались ведением домашнего хозяйства и уходом за детьми, в три раза меньше имели проблемы со здоровьем. Среди юношей, не включенных в занятость и образование, более половины являются безработными, у каждого десятого - проблемы со здоровьем. Среди NEET женщин около половины заняты ведением домашнего хозяйства и уходом за детьми, почти каждая третья не имеет работы. Среди них 3/4 состоят в браке, что в 4 раза превосходит уровень брачности в других подгруппах. Они чаще живут в городах. Удельный вес имеющих проблемы со здоровьем среди NEET женщин вдвое меньше, чем среди молодых мужчин. 

Таким образом, выделенные подгруппы NEET-молодежи имеют как общие, так и различные черты. Так, в них преобладает молодежь 20-24 лет, подавляющее большинство которой не имеет никакого профессионального образования. Почти 3/4 NEET-молодежи никогда не работало, и, соответственно, не имеет никакого трудового опыта. В составе всех групп (за исключением занятых выполнением домашних обязанностей и уходом за детьми) преобладают мужчины и лица, никогда не состоявшие в браке. 
Среди безработных и нашедших работу доля имеющих опыт работы выше, чем в других подгруппах NEET-молодежи. Кроме того, на фоне остальных категорий NEET их отличает и более высокий образовательный уровень. Самой неустроенной является подгруппа NEET-молодежи с проблемами здоровья и крайне низким уровнем образования. Более половины из них окончили только неполную среднюю школу, В этой подгруппе максимальная доля не имеющих опыта работа. Фактически молодые люди с проблемами здоровья полностью исключены из сферы занятости и у них ограниченные возможности для получения профессионального образования. 
Продолжительность периода незанятости выступает одной из ключевых характеристик NEET-молодежи. Исследования показывают, что с увеличением периода незанятости сокращается вероятность выхода на рынок труда и начала трудовой деятельности. Средняя продолжительность незанятости составила 2,5 года. У NEET-молодежи, имеющей опыт работы; продолжительность периода незанятости составила 1,1 года, что почти в 3 раза меньше, чем у её никогда не работавших сверстников. С ростом уровня образования длительность периода незанятости сокращается. Если NEET-молодежь, получившая высшее образование, в среднем является незанятой один год, то её сверстники, окончившие полную среднюю школу втрое дольше, а те, кто имеет основное общее образование – вчетверо (4 года). Продолжительность незанятости NEET-молодежи минимальна (не превышает 2-х лет) у нашедших работу и безработных, а мксимальна у  молодежи, имеющей проблемы со здоровьем ( более 4-х лет).

Желание работать, поиск работы и готовность приступить к ней являются важными показателями возможной интеграции в рынок труда лиц, находящихся вне состава рабочей силы, в т.ч. и NEET-молодежи. По данным ОНПЗ Росстата, желание работать среди экономически неактивной NEET-молодежи выражено слабо. Только каждый десятый молодой человек из числа желающих работать занимался её поисками. По сравнению с активным поиском работы пассивную готовность приступить к ней демонстрирует втрое большая доля экономически неактивной NEET-молодежи. Как и поиск работы, готовность приступить к работе максимальна среди отчаявшихся и нашедших работу и значительно ниже в других подгруппах NEET-молодежи.

Таким образом, по данным ОНПЗ Росстата, в России каждый восьмой молодой человек в возрасте 15-24 лет не работает и не учится, т. е. относится к NEET-молодежи. Основными факторами, существенно увеличивающими вероятность попадания в эту группу и удлиняющими продолжительность периода незанятости, являются низкий уровень образования (не выше среднего общего) и отсутствие опыта работы. Для большинства NEET-молодежи характерен незавершенный переход "учеба-работа". Те же, кто имеет трудовой опыт, причем весьма небольшой, нередко приобретают его на нестабильных неквалифицированных рабочих местах. Особую группу риска образует молодежь с проблемами здоровья, практически полностью исключенная из сферы занятости и имеющая ограниченные возможности для получения профессионального образования. Трудовой потенциал экономически неактивной российской NEET-молодежи является низким. Только каждый десятый из этой группы может быть отнесен к потенциальной рабочей силе. В данной ситуации особенно актуальной является разработка специальных программ, предполагающих расширение возможностей для получения профессионального образования, прохождения переобучения и последующего трудоустройства для данной группы российской молодежи.
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