3.1.2 
Виноградова М.А. Современные подростки: потребители или активисты? / М.А.Виноградова, А.В. Копылова, Ю.А. Федотова // Народное образование. – 2015.- №2.– С. 125-129.

Ключевые слова: общественно полезная деятельность, гражданская позиция, инициатива, социальная активность, подростки, детские лагеря, исследование 

Одна из основных задач современного воспитания - формирование личности с активной гражданской позицией, способной воспользоваться своими неотъемлемыми правами, готовой взять на себя всю полноту ответственности за свои действия. Гражданская позиция подростка, его социальная активность не проявляются сами по себе, их необходимо последовательно формировать.

Эту задачу общество возлагает в первую очередь на школу, но и в условиях детского лагеря возможно внести ощутимый вклад в формирование у подрастающего поколения жизненной позиции, идеалов и стремлений, позволяющих успешную адаптацию в современном мире. Временный детский коллектив, динамичность и интенсивность всех процессов, протекающих в нём, смена подростком своего окружения, ролевой позиции, стиля жизнедеятельности, насыщенность и событийность пространства детского лагеря - всё это способствует развитию социальной и гражданской активности подрастающего поколения.

В рамках комплексной программы детского лагеря «Стремительный» ВДЦ «Орлёнок» летом 2013г. проведено исследование среди подростков 12-17 лет из Волгограда, Ставрополя, Москвы, Тамбова, Ростова-на-Дону, Липецка, Иваново Краснодара, Сахалинской области, Краснодарского края, отдыхающих в летнюю смену, с целью определения уровня социальной активности современных подростков, степени включения подростками ценностных оснований социальной активности в собственную систему ценностей (добро, взаимопомощь, диалог, эмпатия, инициативность, ответственность), а также выявления эффективных педагогических технологий формирования активной гражданской позиции подростков в условиях детского лагеря. В контексте летних смен с их традиционно досугово-оздоровительной направленностью предметом данного анализа стала социальная активность подростков в сфере досуга, т. е. выбор подростками форм и практик организации досуга, их спектр, позиция подростка, совмещение общественной пользы и досуга, инициирование каких-либо форм досуга.

По данным исследования, у современных подростков поверхностное понимание того, что такое социальная активность, в основном замыкающееся на слове «активность». Активность рассматривается не как активное участие в школьной жизни, управлении школой, взаимодействие с местным сообществом, а скорее как участие в школьной художественной самодеятельности. Ряд позиций, связанных с социальной активностью, входит в число компетенций, вызывающих затруднения у подростков - это самостоятельное решение вопросов, актуальных для друзей, отряда, лагеря, организация других детей для выполнения какого-либо дела, занятия, выступление с каким-либо предложением, доведение задуманного дела до конца.
Кроме того, в ходе исследования выявлено, что ценности социальной активности не присутствуют в системе ценностей современных подростков. Основной мотив участия большинства подростков в деятельности общественной организации - собственный интерес и расширение жизненного опыта, т. е. направленность на себя. Содержание досуга связано со спортом, досуг с пользой возможен по настроению, и рассматривается такой досуг всё также через призму школьных праздников и мероприятий.
Очевидно, что поверхностное понимание сути социальной активности и отсутствие ценностных оснований социальной активности в системе ценностей современных подростков влияют и на их поведенческие практики. Фактически подростки принимают участие во всевозможных формах организации социальной активности, но основная направленность их участия - мероприятийная: не важно, для чего и зачем, важно поучаствовать. Степень активности в решении сложных ситуаций невысока. Деятельность, которая совмещает социальную активность и досуг, - организация клуба по интересам, общественно полезные акции, интеллектуальные игры, нашла отклик у очень небольшого числа подростков в конце смены. Можно предположить, что с такими видами досуговых практик подростки либо мало знакомы, либо не рассматривают их как возможность проведения досуга с пользой для себя и окружающих.

Анализ уровня проявления инициативы подростка в различных пространствах, показывает, что социальная активность воспринимается подростками достаточно формально, особенно, когда речь идёт о школе, лагере и общественно полезной деятельности. В случае проявления инициативы в отношении оказания помощи другим людям (друзьям, одноклассникам, инвалидам, престарелым, вожатым, младшим ребятам) процент подростков, ответивших на данный вопрос положительно, возрастает, что свидетельствует о ценностном и осмысленном отношении к общественной пользе. Лагерь положительно влияет на социальную активность подростков, и проявляется это в том, что у них есть возможность предлагать и реализовывать свои инициативы, причём чаще всего в рамках подготовки какого-то дела. Важно, что вожатые воспринимаются подростками как носители социальной активности. 
На основании полученных данных были выявлены три основных типа подростков с точки зрения проявления социальной активности: «потребители», «проникающиеся», «активисты», причем преобладающий тип социальной активности в летних сменах – «потребители». По мнению авторов, для каждого типа подростков необходимы своя педагогическая стратегия и тактика работы
Для первого типа - «потребителей» - характерно отсутствие понимания сущности социальной активности в системе ценностей. Выбор деятельности этих подростков в основном падал на такие дела, как спортивные часы, экскурсии, просмотр фильмов и посещение дискотек. Общей характеристикой этого вида досуга является то, что он практически не подразумевает проявления какой-либо инициативы со стороны подростков, поэтому педагогическая задача – при сохранении этих дел ввести такие, которые будут способствовать рождению этой инициативы, например, уроки гражданственности, музыкальные и экологические часы, огоньки, хозяйственные сборы.
Ожиданиям подростков «проникающиеся» типа (поверхностное понимание социальной активности, ценность социального активизма присутствует частично) соответствовали дела с более ярким проявлением инициативы и активности. В большей степени это творческие или спортивные мероприятия, где подросткам предстояло показать себя, свой отряд, лагерь. Важно поддерживать таких подростков, предлагать им образовательные пространства, где они смогут как можно чаще осуществлять свои «социальные пробы». В качестве примеров здесь могут выступать «открытие» холлов, походы, спортивные состязания, «Стартинейджер», интеллектуальные игры и гостевания домов (отрядов). Опыт летних смен в детском лагере «Стремительный» ВДЦ «Орлёнок» показал эффективность домашних сборов и огоньков, олимпийских уроков и вечеров легенд, где подростки могли высказывать, формировать и отстаивать свою точку зрения, учились грамотно вести диалог и внимательно и восприимчиво относиться к мнению окружающих.

Для подростков-«активистов» характерна высокая степень социальной активности, выбор социально направленного, волонтёрски окрашенного досуга, позиция в деятельности - активный участник, организатор. Представители этого типа хотя и малочисленны в летних сменах, но всегда находят в лагере пространство для реализации своих инициатив. Эти подростки активно трудятся в органах самоуправления, клубах реализации детской инициативы. Они  хорошо работают по принципу «умеешь сам - научи другого», а также эффективное «окунание» их в незнакомое содержание деятельности, которое они охотно осваивают и присваивают (например, курсы модераторов лета, олимпийские уроки, паралимпийский день).

Авторы предполагают, что мотивы участия в общественно полезной деятельности подростков - участников смен зимнего сезона отличаются от мотивов участников, приезжающих летом. Отдых в лагере приобретает другое значение и рассматривается участниками смен как хорошая возможность для саморазвития, жизненного и профессионального самоопределения. В целом же, пребывание в лагере подобного типа в любое время года способствует развитию социальной и гражданской активности подрастающего поколения формированию его жизненной позиции, идеалов и стремлений. 
