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Автором статьи раскрыты основные направления деятельности МЧС Российской Федерации в вопросах безопасности молодого поколения. Приводятся конкретные примеры подготовки детей к применению практических навыков в условиях чрезвычайных и опасных ситуаций и их патриотическое воспитание.
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Безопасность личности и общества в большинстве случаев зависит от поведения конкретного человека, которое напрямую связано с уровнем обучения и воспитания каждого индивидуума. Повышение уровня защищенности общества и государства от последствий различных аварий и катастроф во многом зависит от адекватных действий каждого гражданина и должно достигаться путем формирования культуры безопасности жизнедеятельности (КБЖ), под которой понимается составная часть общей культуры, характеризующая уровень подготовки в области безопасности жизнедеятельности и осознанную потребность в соблюдении норм и правил безопасного поведения.

В процессе непрерывного образования человек должен обучаться основам безопасности жизнедеятельности, осознать необходимость быть частью системы безопасности, воспитывать в себе культурные начала поведенческой деятельности, формировать мировоззрение безопасной жизни.

Основными организационными принципами формирования КБЖ являются вовлечение в процесс формирования КБЖ всех категорий населения;  комплексность (учет составляющих компонентов КБЖ и широкого спектра опасностей современного мира, учет задач по формированию КБЖ, возлагаемых на различные организации) и непрерывность (организация процесса формирования КБЖ на протяжении всей жизни человека).

Глубина и прочность усвоения способов защиты от опасных чрезвычайных ситуаций, формирование умений и навыков безопасного поведения в различных условиях являются основой снижения рисков жизнедеятельности людей. Ключевая роль в решении данных задач принадлежит системе образования. И она в целом успешно с этим справляется, но в решении задач обеспечения безопасности жизнедеятельности детей в системе образования имеется ряд проблем, требующих активной работы по их разрешению. Это проблемы, связанные с обучением детей по ОБЖ и БЖД в образовательных организациях; проблемы обеспечения безопасности организованного и неорганизованного отдыха детей; проблемы в воспитании устойчивости подрастающего поколения к антиобщественным явлениям (экстремизм, терроризм); проблемы, связанные с сохранением и укреплением здоровья обучающихся.

Одной из составляющих комплексной системы обеспечения безопасности государства является жизнеспособность подрастающего поколения в настоящем и будущем, формирование культуры безопасности учащейся молодежи.

МЧС России, в соответствии со своими функциями, уделяет особое внимание вопросам безопасности молодого поколения в системе образования (отдельно хотелось бы отметить вклад МЧС России в создание, становление и совершенствование предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» и дисциплины БЖД, которым в этом году исполняется 25 лет). Кроме того, учебно-методических центрах по ГОЧС субъектов Российской Федерации и в Институте развития МЧС России ежегодно проходит повышение квалификации более 15 тыс. преподавателей предмета ОБЖ и дисциплины БЖД.

При содействии МЧС России в 1994 году основано Всероссийское детско-юношеское общественное движение «Школа безопасности».  В 2015 году МЧС России при участии этого общественного движения  провело около 25 тыс. тематических мероприятий (творческие конкурсы, уроки и беседы в образовательных учреждениях и учреждениях дополнительного образования, экскурсии, викторины и т.д.), соревнований «Школа безопасности» и полевых лагерей «Юный спасатель», «Юный пожарный», «Юный водник». В 2016 году в Ленинградской области были проведены III Международные соревнования «Школа безопасности», в которых участвовали команды из России, Азербайджана, Польши, Казахстана, Сербии, Беларуси, Кыргызстана и Болгарии.

Министерство на протяжении всего периода своего существования уделяет много внимания профессиональной ориентации учащейся молодежи, популяризации профессий спасателя и пожарного.  При поддержке и помощи МЧС России в стране создано и функционирует в  различных субъектах РФ 11 кадетских корпусов МЧС, 18 кадетских школ «Юный спасатель», порядка 300 классов и более 1500 кружков (секций) «Юный спасатель» и «Юный пожарный».

С 2013 года в целях повышения познавательного интереса обучающихся к предмету «ОБЖ», более эффективного усвоения теоретических знаний, привлечения внимания общественности к вопросам безопасности подрастающего поколения, популяризации деятельности спасателей и пожарных по инициативе МЧС России и по согласованию с Минобрнауки России ежегодно во всех субъектах Российской Федерации в рамках месячника гражданской обороны проводятся Всероссийские открытые уроки по «Основам безопасности жизнедеятельности». 

В соответствии с требованиями новых федеральных государственных образовательных стандартов (далее — ФГОС) и примерных программ предмета ОБЖ его изучение должно осуществляться в обязательном порядке по 1 часу в неделю при получении основного общего образования в 8 и 9 классах и при получении среднего общего образования — в 10 и 11 классах.

Первой и основной проблемой в изучении предмета ОБЖ является неконкретность требований ФГОС основного и среднего общего образования ОБЖ  к результатам освоения предмета, а также большое количество требований, которые невозможно выполнить за время, отводимое примерными программами на предмет. Эти требования необходимо уточнить к 1 сентября 2018 года до перехода всех школ на обучение по новым ФГОС.

Второй проблемой изучения предмета ОБЖ является избыточное количество учебников и учебных пособий по предмету, их исключительно теоретическая направленность и отсутствие в них материала по всем аспектам безопасности. Для решения данной проблемы и достижения целей обучения по предмету требуется серьезно увеличить долю практических занятий в форме тренингов, игр, соревнований и т.п. Третьей проблемой является недостаточная роль и статус преподавателя-организатора 
Еще одной проблемой является недостаточный уровень подготовки преподавателя-организатора ОБЖ.. Минимальный обязательный курс БЖД (Безопасность жижнедеятельности), прослушанный студентами в педагогическом вузе, не может считаться основательной подготовкой к преподаванию этого предмета. Кроме этого, как показывает практика, ОБЖ в интегрированном варианте преподают не только профильные преподаватели, но и педагоги, у которых просто не хватает учебной нагрузки. 
В повышении квалификации преподавателей-организаторов ОБЖ активно принимают участие УМЦ ГОЧС субъектов Российской Федерации. Они в состоянии увеличить пропускную способность, но школы не направляют своевременно педагогов, проводящих занятия по ОБЖ, для обучения. Также следует отметить, что ФГОС общего и высшего образования в отношении предмета ОБЖ и дисциплины БЖД практически никак между собой не согласованы. Минимизации данной проблемы будет способствовать требование Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» о праве педагогических работников на дополнительное профессиональное образование по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года, ранее они проходили повышение квалификации 1 раз в 5 лет.

Серьезной проблемой действующих образовательных стандартов является их рамочность. Минобрнауки определяет разделы образовательного стандарта и их объемы, а фактическое содержание дисциплин в основных образовательных программах (ООП) отдано на откуп вузам. Таким образом, государство отстраняется от содержательности образования. 
На государственном уровне должны быть определены базовые дисциплины для всех направлений и специальностей, а вариативные дисциплины должны определяться вузом исходя из направления экономики, для которой они готовят выпускников. Это реально вытекает из требований ФГОС 3+, где ориентир направлен на стыковку с производством. Кроме того, рамочная форма стандарта не дает возможности студентам двигаться на следующие уровни образования (бакалавр—магистр—аспирант) в других вузах страны, а только в своем. Проблема рамочности стандарта также требует научно-методического решения, где роль ученых РАО трудно переоценить.

Научного обоснования требует проблема внесения раздела БЖД в выпускные квалификационные работы бакалавров, магистров и специалистов. Стандарты третьего поколения не включают обязательного раздела БЖД. 
С целью повышения  качества подготовки учащейся молодежи в области безопасности жизнедеятельности целесообразно обозначить основные направления разработки данной проблемы совместно МЧС России и РАО, а также доработать и утвердить Концепцию национальной образовательной политики в области безопасности жизнедеятельности. Кроме того необходимо поднять уровень подготовки преподавателя-организатора ОБЖ, преподавателя БЖД;  активизировать работу образовательных организаций по привлечению обучающихся к участию в соревнованиях «Школа безопасности» и полевым лагерям «Юный спасатель», «Юный пожарный», а также привлечению к участию в студенческих «Спасательных» и «Пожарно-спасательных» формированиях; совершенствовать учебно-материальную базу и оснащение образовательных организаций техническими средствами обеспечения пожарной безопасности. 

Практическая реализация этих положений будет способствовать повышению безопасности подрастающего поколения не только в образовательных организациях, но и во всех сферах их жизнедеятельности.

