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Анализируется значение книги и чтения в досуговом пространстве подростков 10-11 лет на фоне интернет-экспансии. (Исследование основано на опросе школьников Челябинска и Южноуральска и данных других социологических исследований). 
Современная эпоха характеризуется переходностью различных социально-экономических процессов, а чтение продолжает оставаться базовым навыком, ведущим к развитию, "критического мышления", служит основой познавательных процессов, обеспечивающих креативное, продуктивное мышление. В этой связи сегодня проблемы подросткового чтения особенно актуальны. Именно в 10-11-летнем возрасте подростки начинают мыслить "научно" ,т. е. от "технической игры" переходят к "техническому интеллекту". Кроме того, в европейском исследовании "Дети онлайн" (2012для России именно этот возраст назван "точкой входа" в интернет-пространство. В докладе Общественной палате РФ "Влияние Интернета на российских подростков и юношество в контексте развития российского информационного пространства" указываются три основных возрастных подгруппы подросткового возраста: 10-11, 12-14, 15-17 лет. Чтение первой подгруппы подросткоы в новых технологических условиях мало изучено. 
В 2013 г. Челябинским государственным университетом в школах Челябинска и Южноуральска (Челябинская обл.) был проведен опрос учащихся 4 и 5 классов с целью выявления места интернет-коммуникаций в их жизни, в досуговой сфере. 

Выяснилось, что 10-летние респонденты преимущественно в свободное время смотрят ТВ (около 2/3), общаются с друзьями (3/5), играют в компьютерные игры. 11-летние школьники чаще проводят время у телевизора (почти 2/3), слушают музыку (3/5) и общаются с друзьями (около 3/5). Компьютерные игры для 11-летних занимают примерно такое же место, как общение с друзьями. В целом отличия незначительны. Однако у более старших школьников значительное возрастание интереса к соцсетям, рост интереса к Интернету  и одновременное падение интереса к чтению (как к журналам и газетам, так и книгам.

Преимущественным занятием мальчиков оказываются компьютерные игры (около 3/4), просмотр ТВ-программ (более 2/3) и встречи с друзьями (около 3/5). Девочки чаще слушают музыку (2/3), встречаются с друзьями (3/5), смотрят телевизор (немногим более половины). Таким образом, девочкам не так интересны компьютерные игры, они меньше "бродят в Интернете", активнее участвуют в социальных сетях, для них не так значим спорт, но больше хобби и увлечения - танцы, рисование и рукоделие. Они также чаще общаются по телефону, читают книги и меньше смотрят фильмы.

Интерес к книге в досуговых предпочтениях группы "читателей" (т. е. тех школьников, что указали одной из позиций чтение книг как преимущественное проведение досуга), в проведенном исследовании совпадает с российским исследованием 2012 г. "Влияние Интернета на российских подростков...". По вопросу "Чем ты преимущественно занимаешься в свободное время" существенное расхождение группы "читателей" со средними данными по всей выборке проявилось в следующих моментах: значительно меньше выборов ТВ-просмотров как времяпрепровождения, меньшее внимание компьютерным играм, меньшая заинтересованность в соцсетях  и в целом в Интернете. В то же время выше показатели "читателей" в таких выборах, как "хобби", "чтение газет и журналов" и в чтении книг (100 против трети).

Что касается источников информации, вызывающих интерес подростков, то "читатели" в меньшей степени обращаются за информацией к Интернету и сетям, телевидению, они меньше ценят информацию, получаемую от друзей, зато намного важнее для них информация, полученная из книг, учебников, от "авторитетных" взрослых (учителя и родители). В группе "читателей" готовность провести за компьютером весь день встретилась реже (менее четверти опрошенных), чем в среднем по всей выборке(более трети респондентов).
При сравнении возраста начала пользования Интернетом в среднем по выборке и у "читателей" выявилось несколько тенденций. Так, больше половины школьников, что до сих пор не пользуются Интернетом, оказались в группе "читателей"; в среднем "вход" в Сеть у этой группы несколько отсрочен (значительно меньше школьников освоили Интернет более чем три года назад, больший процент респондентов "читательской" группы оказался в Интернете 1-2 года назад). Однако отклонения в целом не являются значительными и это не дает возможность предположить, что книга компенсирует информационные "поставки" со стороны Интернета (во всяком случае, заполняет досуг и уменьшает потребность в интернет-активности). Такое предположение требует дополнительных исследований.
Что касается распределения времени, проводимого в Интернете, то «читатели» меньше, чем в среднем по выборке, смотрят видеоролики, бродят по сайтам, общаются в соцсетях, переписываются по электронной почте. В то же время в группе "читателей" выше показатели поиска информации в Интернете, а также чтения новостей. Любопытно, что "читатели" вдвое легче переживают отсутствие Интернета. 

Информация о том, существует ли взаимосвязь читательской активности школьников и медиа-оснащенности дома, в котором они живут, позволяет уточнить, является ли чтение сегодня прерогативой детей из бедных семей, не способных создать школьнику технологическую среду, адекватную вызовам современного информационного пространства). Западные исследователи поддерживают тезис о смене ключевых социализирующих центров в жизни современного подростка: если раньше это были подворотни и "улица", то теперь таким центром становится технологически оснащенная комната подростка, где он проводит все свое время, не вставая с софы (поскольку окружающие его устройства все больше "приспособлены" к такому использованию). В России тезис этот начинает иметь все большее значение именно сейчас, когда все больше семей и в городах, и в селах могут выделить подростку собственную комнату или изолированное пространство. 

В исследовании 2013 г. вопрос о медиа-оснащенности был составлен с учетом современных реалий. По данным исследования, в малом городе степень оснащенности жилищ выше, чем в крупном, где, возможно, социальные контрасты ярче. В целом видно, что медиа-оснащенность за прошедшие десять лет повысилась, и домашняя библиотека занимает в жилищах большее место, чем в 2001 г. Если сравнить средние показатели медиа-оснащенности с показателями группы "читателей", можно видеть, что медиа-оснащенность жилищ "читателей" несколько выше средней по всем параметрам (и значительно превосходит средний показатель по позиции "домашняя библиотека"). Таким образом, тезис о компенсаторной функции чтения в современных досуговых предпочтениях подростков в связи с этим не состоятелен.
Большинство школьников, выбравших чтение книг в качестве одной из основных форм проведения досуга, написали пояснения в свободной форме о том, что именно они читают. Общие группы предпочтений таковы: магическое (волшебство, фантастика, фэнтези, сказки, мифология, ужасы, жизнь Христа, былины и герои); увлекательное вымышленное (приключения, детективы, боевики); увлекательное реальное (путешествия, природа и животные); познавательное (атласы, энциклопедии, книги для мальчиков-девочек, оружие, техника, спорт, космос, история мира, война); смешное; разное. Очевидно, что феномены психологические доминируют (страшное, смешное, интересное, удивительное). Однако выделить из преимущественно жанрового репертуара эти позиции будет затруднительно (неизвестно, о каких сказках, приключениях, путешествиях шла речь). Лидером читательских преференций у 10-11-летних школьников является "вымышленное" - фантазийное, магическое, страшное. Предпочтения подростков коррелируют с преференциями массового чтения вообще, разве только место "детективов" занимают "приключения". Такая же ситуация обнаруживается в читательской аудитории конца XIX в.и в конце XX в. Эти параллели помогают понять, что современные предпочтения мало чем отличаются от исторически сложившихся, а чтение продолжает выполнять традиционные функции.
Таким образом, группа "читателей" демонстрирует несколько ключевых отличий в рамках общей выборки. Во-первых, видна четкая тенденция к снижению интереса чтения от 10-летнего возраста к 11-летнему. Во-вторых, вне поля зрения осталось так называемое e-reading, чтение цифровое. Гендерные различия тоже существенны, и книги охотнее читают девочки, чем мальчики (что многократно фиксируется социологами чтения). Читательские предпочтения тех школьников, выбирающих позицию "чтение книг" в качестве основной формы проведения досуга, остаются неизменными по сравнению с традиционными (характерными как для эпохи начала демократизации чтения в России, так и для постсоветского периода). Пальму первенства здесь держит литература, способная удивить школьника. Однако и познавательные источники занимают не последнее место.

Исследование показало, что "читатели" менее активны в социальных сетях, менее подвержены интернет-зависимостям различного рода, позднее "подключились" к Интернету, а в их интернет-стратегиях большее место, чем в среднем среди их ровесников, занимает интерес к поиску информации и чтению новостей. Эти данные не позволяют заключить, что чтение препятствует "интернетизации" подрастающего поколения или способствует некоторой "инфантильности" в освоении интернет-технологий. Наконец, анализ медиа-оснащенности домохозяйств показывает, что "читатели" имеют более "медиа-богатые" условия жизни, чем в среднем школьники. В этой связи вопрос о компенсаторном характере чтения должен быть снят,
Наиболее перспективным направлением исследований должно стать изучение связи чтения с технологическим ландшафтом, основные изменения самой "фактуры" чтения, превращение этого навыка в осознанно используемый и совершенствуемый инструмент, его операциональность и связанная с этим качеством сущностная перестройка основных характеристик как самого чтения, так и носителей читаемого.

Предствлен список литературы из 46 наименований.

; рассматриваются зависимости интереса к чтению от медиа-оснащенности дома ("media-rich home"); анализируются корреляции между наличием библиотеки в доме, привычкой к чтению и интернет-активностью детей. 
Для уточнения выводов автор сопоставляет их с другими исследованиями сферы досуга подростков и их интернет-вовлеченности. Основные выводы: 
обнаружены особенности в использовании Интернета и интернет-активности тех школьников, кто имеет привычку читать; выявлено, что сегодня чтение не связано с проблемой медиа-оснащенности домашнего пространства подростка, однако у большинства детей, выбирающих чтение книг как преимущественную форму проведения досуга, есть домашние библиотеки. Кроме того, выявлен дефицит исследований современных форм бытования книг и их чтения (e-reading).

Введение. Основная задача статьи - выявить факторы, предпочтения, выборы стратегии медиаповедения, связанные с интересом к чтению; может ли этот навык рассматриваться как "уходящий" либо как базовый, фундаментальный. Основные исследовательские вопросы статьи: 
место чтения в жизни современного подростка; каковы читательские предпочтения школьников; есть ли связь между интересом к чтению и интернет-активностью; является ли чтение "пережитком", от которого подростки избавляются; носит ли в современном медиаповедении детей компенсаторный характер, позволяя заполнять досуг детям из "медиа-бедных" домохозяйств.

Важным было выяснение наличия/отсутствия связи между интересом к чтению и интернет-активностью.
Исследование прямых корреляций между уровнем развития навыка чтения и овладением интернет-технологиями (а также и компьютерными технологиями в целом) требует специального исследования. 
значимо было определить, насколько правомерно рассматривать чтение в современном медиаповедении детей как своеобразное компенсаторное действие, позволяющее подросткам из "медиа-бедных" жилищ каким-то образом заполнять свой досуг.
Продолжается ли эта тенденция при взрослении, можно выяснить при проведении специальных исследований, ориентированных на возрастные ступени и не допускающих обобщений более чем в рамках одного года жизни подростка (так, в нашем случае обобщение "десяти-одиннадцати лет" не позволило бы увидеть тенденцию к уменьшению числа "читателей" от десяти к одиннадцати годам).
Это непременная часть исследовательских задач ближайшего будущего. Представляется важным посвятить анализу этого явления специальные опросы, результаты которых позволят анализировать место такого чтения в жизни подростков и взрослых, тематические предпочтения и новые социальные практики выбора, скачивания книг, использования устройств для их чтения.

Выбор "не пользуюсь" был представлен по всей выборке 36 анкетами (4,4%), из которых более половины оказались в группе "читателей" (19 анкет, 6,6% от группы "читатели"); выбор "более 3 лет назад" представлен 422 анкетами (52,2%), из которых в группе "читателей" 126 ответов (43, 4%); "два года назад" - 170 (21%) и 69 (23,8%) соответственно; "год назад" - 96 (11,9%) и 45 (15,5%), "недавно" - 75 (9,3%) и 26 (9%). Эти данные позволяют убедиться в нескольких тенденциях: во-первых,
Интересно сопоставить данные опрошенных с показателями группы "читателей" (т. е. тех школьников, что указали одной из позиций чтение книг как преимущественное проведение досуга, общее количество отобранных наблюдений -290, 120 мальчиков и 170 девочек (41,4 и 58,6%); 116 одиннадцатилетних и 174 десятилетних респондентов (40 и 60%); 146 жителей г. Челябинска и 144 жителя Южноуральска (50,3 и 49,7%). Отметим, что 
(немногим более трети респондентов 35,8% в среднем против 36,2% согласно всероссийской выборке для 10-11- летнего возраста.
Чтение в фокусе исследовательского внимания. Не ставя задачи делать полноценный обзор отечественной социологии чтения, сосредоточимся на тех трудах, что непосредственно касаются 
обеспечивающих креативное, продуктивное мышление. 

"думание". В программе PISA 2009 дается такое определение грамотности: "Читательская грамотность - способность человека понимать и использовать письменные тексты, размышлять о них и заниматься чтением для того, чтобы достигать своих целей, расширять свои знания и возможности, участвовать в социальной жизни" [PISA 2009: 23]. Перекликаясь с размышлениями Маклюэна, это определение указывает на необходимость "визуализированной цели" чтения, понимания смысла - зачем этот навык нужен и какие преимущества он дает.
Во-вторых, прагматика чтения. Рассматривая чтение с точки зрения его "пользы" для индивида, мы, разумеется, остаемся в рамках исторической ретроспективы (и перспективы). Полагать, что слом "пиетета" к чтению пришелся на 1990-е гг. либо проявился в последнее время, - значит не учитывать исторического контекста. Эта "историческая глухота" ведет к довольно частым выводам исследователей о "мельчании" чтения, уходу серьезных художественных книг из обихода, наполнении читательской практики чтением бездумным и легким. Следует заметить, что в России с начала массовизации чтения его главной траекторией была прагматика: читать для получения конкретного знания. Отсюда вывод Н.А. Рубакина: главная книга в жизни простого человека - инструкция (энциклопедия, справочник), а "беллетристика" народу не нужна [1895: 6]. Десятилетием позже это наблюдение будет подтверждено социологическим исследованием А. Смирнова, обнаружившего в деревенских домах респондентов-крестьян исключительно книги "по сельскому хозяйству"..

В-третьих, чтение и технологии. Эта позиция рассмотрения чтения как такового во многом перекликается с первыми двумя, однако основной ракурс здесь именно технологический (операциональный). Базовые вопросы касаются самой сути навыка при переходе от бумажного носителя текста (книги, газеты, журнала) к цифровому (дисплейному) В материалах программы PISA навык дисплейного чтения оценивается наравне с чтением традиционным: исследователи полагают, что "цифровое" чтение сопровождается новыми требованиями к читательской стратегии: это не только сам процесс "получения информации из букв", но и ее поиск среди десятков предлагаемых источников, мгновенная их оценка с точки зрения их основательности и "внутренний цензор" литературы: "можно ли доверять источнику". В исследовании PISA (2012) содержится наблюдение: «Хотя многие навыки цифрового и традиционного чтения похожи, цифровое чтение следует рассматривать как новую фазу развития чтения и читательских стратегий. Поиск информации в Интернете требует умения просмотра и оценки огромного количества информационного материала и его немедленного отбора по значимости и надежности. Критическое мышление, таким образом, становится как никогда значимым именно при переходе к цифровому чтению. Варшауэр подчеркивает, что "цифровое неравенство" теперь касается не столько проблемы доступа к Интернету, сколько способности людей отбирать, оценивать и объединять информацию»..

Для российской научной и общественной мысли такое внимание менее свойственно, хотя результаты этого интернационального исследования включены в научный оборот. В целом можно обнаружить не менее тридцати работ, посвященных результатам России в этом исследовании в разные годы, что заставляет думать о возможной консолидации специалистов, обучающих функциональному чтению. Для многих исследователей результаты исследования PISA - повод для пессимистических выводов. 

Говоря о чтении как технологии, следует разделять понятия "e-reading" и собственно навыки чтения, однако мы наблюдаем в западных образовательных практиках стремление выявить взаимосвязи между этими явлениями, указать на преимущества и проблемы цифрового чтения в его связи с пониманием и анализом прочитанного. В российской практике, напротив, наблюдается устойчивая тенденция сохранения традиционных ориентиров не только при обучении чтению, но и при развитии этой компетенции в школьном образовании.

Технология чтения, согласно программе PISA, операциональна и измеряема. Используя терминологию Б. Латура, мы могли бы свидетельствовать, что перед нами пример одновременного "овеществления" феномена (навык становится измеряемой, вещественной данностью) и тенденции к автономизации этой вещи. Феномен чтения, сакрализованный в отечественной философско-исследовательской мысли (т. е. признаваемый ценностью априори), переживая свое овеществление, оказывается в конфликтном положении: если мы примем позицию PISA (связанную с технологиями современного ЕГЭ как по русскому языку в части чтения и понимания, так и по литературе в части понимания и интерпретации), то мы должны десакрализовать чтение и свести чтение его к "считыванию". Если мы продолжаем смотреть на чтение вне технологической составляющей как на сакральную ценность, то нужно приложить дополнительные усилия к "убеждению" в правильности такой стратегии. И тот, и другой вариант вне научной рефлексии, которая сегодня подменяется публицистической риторикой.

Чтение должно рассматриваться адекватно тем изменениям, что влияют на архитектонику культурного ландшафта, воздействуя не только на его конфигурацию, но и на саму суть. Мысль Маклюэна о превалирующем воздействии на культуру такого фактора, как коммуникационные технологии, представляется фундаментальной и требующей научного анализа при исследовании любых структур медиапространства, к которымотносится и чтение.

Интернет и чтение в жизни современного школьника: есть ли
Отметим, что в последнее десятилетие ни ВЦИОМ, ни Левада-центр не обращаются к исследованиям в сфере подросткового чтения младшей возрастной группы, не интересен этот возраст и исследователям Ромира. Крупное исследование "Чтение-2008", проведенное Б.В. Дубиным и Н.А. Зоркой, охватывает респондентов начиная с 15 лет. Поэтому особую ценность представляют исследование коллектива авторов под руководством В.П. Чудиновой [Чтение московских подростков..., 2012], работы С.Н. Майоровой-Щегловой и др. [Влияние Интернета..., 2012], а также отчеты и аналитические труды группы участников европейского исследования EU Kids online 

Сюда же относится зондажное исследование И.А. Бутенко, опубликованное более десятилетия назад [2001], которое может рассматриваться как часть общей темы "подростки и чтение в современную эпоху". Задача автора состояла в выяснении насколько подвержено рискам новое поколение, столкнувшееся с повсеместной компьютеризацией. Понятие, введенное в другой работе автора (в соавторстве с Б.В. Бирюковым), - истолкование чтения как процесса принятия решений, выбор чтения из числа альтернатив.

В то же время важно рассматривать чтение в широкой историко-культурной перспективе. Здесь можно указать на три главные подхода к этому феномену. Во-первых, смена глобальных эпох и прощание с "галактикой Гутенберга", что подробно отстаивалось Г.М. Маклюэном. Он убежден, что эпоха медиа как "внешних расширителей" человека должна трансформировать саму операциональность чтения. Речь идет о смене тактики "вчитывания", характерной для образовательных технологий традиционной эпохи, тактикой "считывания", предписывающей иные - по скорости, качеству, методу - способы проникновения в суть написанного.

Однако 
Таблица г

Что из перечисленного есть у тебя дома? (отметь все, что есть)

(%)

	
	Крупный город
	Малый город
	Все респонденты
	"Читатели"

	Телевизор
	97,2
	99,1
	98,2
	97,9

	Мобильные телефоны
	97,2
	98,6
	97,9
	98,6

	Компьютер
	83,6
	88,7
	86,2
	88,3

	Ноутбук
	62,4
	62,4
	62,4
	62,8

	Планшет
	54,9
	59,8
	57,0
	59,7

	Домашняя библиотека
	59,0
	63,9
	61,1
	74,5

	Домашний кинотеатр
	26,3
	26,0
	26,2
	26,6

	Газеты
	21,8
	41,0
	30,0
	37,6

	Журналы
	36,3
	43,9
	39,6
	43,4

	Радио
	49,5
	52,3
	50,7
	50,0

	
	
	
	
	











