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Показана роль молодежного самоуправления в системе высшего образования  как инструмента формирования кадрового потенциала страны.

В «битве за умы» российской молодёжи современная система высшего образования должна опираться на активных и инициативных представителей новой научной генерации. В современной России организационным ресурсом для продвижения интересов молодёжи могут стать институты гражданского общества, и в первую очередь - советы молодых ученых и специалистов. 

Ухтинский государственный технический университет (УГТУ) имеет многолетний опыт организации деятельности органов молодёжного самоуправления в области научной и инновационной деятельности, оптимизации структуры внутриуниверситетского и внешнего взаимодействия, информационного обеспечения развития молодёжной науки. Основным органом молодёжного самоуправления в области науки и инноваций в УГТУ является совет молодых ученых и аспирантов (СМУ). Его основными задачами являются: оказание содействия аспирантам в подготовке и защите диссертаций; помощь в организации семинаров, научно-технических конференций, встреч с выдающимися учёными, круглых столов, выставок, в которых могут принимать участие аспиранты и молодые учёные; развитие научных связей со студенческими, молодёжными и общественными объединениями в России и за рубежом; обмен информацией по основным направлениям и результатам научно-педагогической деятельности молодых учёных; создание механизма обмена опытом по проблемным вопросам в нефтегазовой области; поддержка перспективных научных исследований; работа по поиску и привлечению к научной деятельности талантливой молодёжи; развитие студенческого научного общества (СНО) как кадрового резерва УГТУ.

В состав совета на добровольной основе могут входить молодые учёные и специалисты в возрасте до 35 лет и аспиранты бюджетной формы обучения. Одной из задач совета молодых учёных и специалистов УГТУ является курирование органа студенческого самоуправления - студенческого научного общества. Символом СНО УГТУ выбран арктический феникс - мифическое северное существо, способное к постоянному обновлению и перерождению. Он передает идею ежегодного выпуска и поступления новых студентов, продолжающих развитие студенческой науки в УГТУ - форпосте нефтегазового образования на Европейском Севере России. Председатель СНО на постоянной основе входит в состав СМУ. Работу СМУ и СНО курирует центр развития научных проектов и консалтинга (ЦРНПК), являющийся первой ступенью внутриуниверситетского взаимодействия органов молодёжного научного самоуправления и подразделений университета, отвечающих за научную работу и инновации. 

Развитие органов молодёжного научного самоуправления возможно лишь при постоянном взаимодействии с внешней средой. СМУ УГТУ выдвигает согласно квоте своих делегатов в Совет молодых учёных и специалистов Республики Коми (СМУС РК), а также ведет самостоятельное сотрудничество с советами молодых специалистов предприятий и высших учебных заведений Республики Коми и других регионов Российской Федерации. 

Важным аспектом сотрудничества является прямое самостоятельное взаимодействие СМУ УГТУ и советов молодых специалистов предприятий региона (дочерние общества ПАО «Газпром», ПАО «ЛУКОЙЛ», ПАО «Транснефть»), действующие на территории Республики Коми. Это взаимодействие реализуется в обмене опытом, взаимном участии в научно-технических мероприятиях и в экспертной оценке научных разработок. 22 сентября 2016 г. министр энергетики Российской Федерации подписал приказ о создании Молодежного совета нефтегазовой отрасли при Министерстве энергетики Российской Федерации. Основной задачей его станет обеспечение устойчивого взаимодействия учащихся вузов, молодых специалистов и учёных, предприятий, организаций, молодёжных общественных объединений с органами государственной власти в целях повышения уровня научных исследований и разработок для нужд нефтегазовой отрасли. В состав Молодёжного совета вошел председатель СМУ УГТУ, что будет способствовать активному участию молодых учёных университета в мероприятиях, организуемых этим объединением.

Для СНО УГТУ основным инструментом взаимодействия с внешней средой является участие в научно-технических конференциях, конкурсах и относительно новом направлении - кейс-турнирах. СНО способно выявлять студентов с высоким научным и презентационным потенциалом и формировать из них проектные и конструкторские команды. Ежегодно члены СНО УГТУ - опорного университета ПАО «Газпром» - в составе сборной России участвуют в программе Молодёжных дней Петербургского международного газового форума и завоевывают лидирующие позиции в турнирах. Представители СНО участвуют и побеждают в корпоративных конференциях ведущих нефтегазовых компаний наравне с молодыми специалистами.

В рамках межвузовского общения студенты УГТУ посещают научно-технические мероприятия в других вузах, а также участвуют в фестивали ВУЗПРОМФЕСТ и ИНЖПЮФЕСТ, где они регулярно занимают призовые места. В 2016 г. СНО УГТУ приняло участие в первом всероссийском конкурсе на лучшее студенческое научное общество нефтегазовой отрасли. Команда УГТУ вошла в десятку финалистов, а на очном этапе конкурса в Москве в рамках Международной конференции «Нефть и газ 2016» заняла 3-е место, СНО УГТУ вошло в ТОП-3 лучших студенческих научных обществ нефтегазовой отрасли России.

Важным направлением деятельности органов молодежного научного самоуправления является работа со школьниками. Активисты СНО организуют на базе школ и университета занятия в кружках по робототехнике и ЗD-моделированию. Представители СМУ и СНО ведут активную работу в рамках Всероссийского фестиваля науки NAUKA 0+, в профориентационных и научно-просветительских целях проводят открытые уроки в разеых школах города. 
Приоритетным направленияем научной деятельности СМУ и СНО УГТУ является стратегическое направление вуза - нефтегазовое. Это геология, разработка и эксплуатация нефтегазовых месторождений, в первую очередь - с трудноизвлекаемыми запасами; проектирование и эксплуатация магистральных газонефтепроводов в условиях Крайнего Севера. Кроме того, проекты в области метрологии, промышленной безопасности, охраны труда и охраны окружающей среды, строительства, экономики предприятий топливно-энергетического комплекса. Наиболее актуальными являются исследования по запросам внешних организаций (промышленных предприятий, бизнеса, органов власти). В аспекте организации деятельности СМУ и СНО идеальной видится «связка» студенческой и аспирантской науки под руководством молодого ученого с привлечением более опытных наставников - профессоров, докторов наук. Такое единство обеспечивает преемственность поколений. 

Одной из важнейших функций совета является информационное сопровождение своей деятельности. СМУ и СНО УГТУ размещают информацию на официальном сайте университета, распространяют её в корпоративных и внешних СМИ, взаимодействуя с университетским пресс-центром, привлекают ресурсы социальных сетей. Организованы публичные страницы СМУ и СНО в сети «Вконтакте». Такой подход позволил многократно увеличить охват аудитории.

СМУ и СНО являются организаторами и соорганизаторами проводимых на базе университета крупных научных и инновационных мероприятий. Международная молодёжная научная конференция «Север-геоэкотех» - это конференция с участием студентов, аспирантов и молодых специалистов предприятий, включающая 23 секции технической, экологической и экономической направленности. Темы представляемых на конференции исследований в основном касаются нефтегазового и лесного дела, архитектуры, освоения Арктики..

На базе УГТУ совместно с Министерством образования, науки и молодёжной политики Республики Коми и СМУС РК проводится республиканский молодёжный инновационный конвент «Молодежь - будущему Республики Коми». Его цели - выявление и поддержка талантливой молодёжи; повышение результативности участия молодёжи в научной деятельности и научно-техническом творчестве. Конвент - это ежегодная выставка инновационных проектов и разработок, площадка для обмена опытом и заключения контрактов. 

«Алюминиевая азбука» - конкурс для школьников на лучший научный проект - это совместное с предприятием «Бокситы Тимана» мероприятие СМУ и СНО УГТУ, призванное стимулировать интерес к научной деятельности со школьной скамьи. Такие проекты продуктивны как инструмент профориентации, выявления талантливых школьников и вовлечения их в серьёзную научную и инновационную работу под руководством молодых учёных.

Участие молодёжи в научной и инновационной деятельности, поиск и выявление талантливых молодых исследователей, предоставление им возможности проявить себя, а также коммерциализировать результаты своей научной деятельности - всё это необходимые условия победы в «битве за умы». Создание условий для развития научного творчества молодёжи, учёт мнения молодых людей при решении стратегических задач определяют качество кадрового, научного и инновационного резерва страны. В университетах главным эффективным инструментом на этом пути по-прежнему являются органы молодёжного самоуправления. Опыт Ухтинского государственного технического университета показывает возможность полноценного становления и функционирования таких органов в тесном взаимодействии с администрацией университета и внешними заинтересованными сторонами.
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