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Рассматривается американская система общего среднего образования в контексте глобальных изменений в мире.

Положение в американской системе общего среднего образования ещё совсем недавно было не блестящим. Так, проведённый в 2005 г. опрос среди учащихся восьмых классов выявил следующие любопытные факты. Оказалось, что 2/5 из них не знают, что человек может жить и без аппендицита, а четвертая часть  оказались функционально безграмотны.

Среднее общее образование в США уступает по качеству ряду стран, а в самой стране - глубокая пропасть между образованностью белых и национальных меньшинств. Однако в последние годы появилась надежда на улучшение, связанная с новыми возможностями современных высоких технологий. Важно то, что сами школьники и их родители начали борьбу с традиционными методами, установившимися в американской системе общего образования за последние сто лет, за свободу обучаться по самым прогрессивным технологиям. 

За последние 25 лет практически вся общественность США поняла, что реально изменить к лучшему качество публичного образования очень трудно из-за отсутствия необходимых средств и огромного политического сопротивления заинтересованных групп. То же самое происходит и с внедрением новых технологий. В сфере образования родителям надо дать больше свободы в выборе школы и стиля обучения, заставить школы соперничать за учащихся и за средства, резко снизить влияние политики на школу. За последние годы в США стало понятно, что без политического решения никаких улучшений в сфере национального среднего общего образования произойти не может в принципе, поскольку здесь сильна политизация всего, что связано с ней.

Революция в информационной технологии изменила все основы человеческого бытия во всех уголках мира в смысле коммуникации, взаимодействий, ведения бизнеса, в каждодневной жизни людей. Образование до сих пор сопротивлялось этой революции, но уже очевидно, что скоро это составление удастся преодолеть, т. к. из этого получаются далеко идущие следствия для политики и власти 
Если представить себе школу в здании, переоборудованном из старенького трёхэтажного склада, один этаж школы, который не может вместить и 50 учеников, однако в этой школе проучились в 2006-2007 гг. 60 тыс. учащихся средней общеобразовательной школы. Школа называется Advanced Academics («Продвинутые школьники») и обеспечивает публичное образование по Интернету школьникам из 29 штатов, 140 школьных округов и 7 «виртуальных школ» от Калифорнии до Нью Джерси и от Аляски до Техаса. В числе её учеников как те, кто по каким-то причинам выпал из системы образования, так и те, кто предпочитает заниматься по Интернету, не выходя из дома. Многие учатся в обычных школax, но одновременно посещают занятия в «Продвинутых школьниках», находя в них то, чего нет в их школах (см. об этом подробнее http://advancedacademic.com). Работники школы (программисты и техники) создали «платформу» для выдачи курсов, проведения тестов, простановки отметок и для соощений об успеваемости учащихся в школьные системы штатов и локальные школы. Обучение здесь не является строго дигитальным. (только с использованием информационно-коммуникационных технологий). Каждый курс поддерживается учителем, полностью сертифицированным и даже «высококвалифицированным» в соответствии с требованиями программы «Ни Одного Отстающего Ребёнка» (HOOP).

Учителя обучают учеников, когда они прорабатывают дигитальные уроки или сложные задания. Некоторые инструкции поступают к ученикам в виде «моментальных сообщений» или другими способами, в частности с помощью интернет-звонков. Учителя также пишут комментарии к эссе и исследовательским работам учеников, включая электронную рассылку рекомендаций по корректировке работ. Поскольку режим работы учителей отличается от такового в традиционном классе, у них остаётся больше времени для индивидуальной работы с учениками. Обычно учитель поддерживает 4-5 учеников одновременно, сидя за компьютером, создавая атмосферу концентрированного на работе внимания, абсолютно невозможного в традиционном классе. Учителя создают неформальную атмосферу, взаимодействуя на протяжении всего дня с учениками, создавая обстановку мозгового штурма, используя гибкое расписание по очереди, они работают с 7 утра до 11 вечера. Учителя могут варьировать своё расписание, подстраиваясь под учеников, которые могут работать и днём и ночью. Один день в неделю учителя имеют право работать из дома. Этот небольшой домик в Оклахома Сити сегодня лишь один из многих в США, предлагающих учащимся образовательные интернет-услуги из «школы». В 2006 г. около 750 тыс. учащихся публичных школ закончили школу, используя дистанционное образование, а сейчас, очевидно, уже около 3 млн. ежегодно. Эта школа аккредитована Северо-Центральной Ассоциацией Школ и Колледжей.

Меняются в США и обычные школы. В них возникают новые учебные лаборатории, оборудованные по последнему слову техники, медиа-центры, повсюду индивидуальные ноутбуки, позволяющие полностью индивидуализировать школьный образовательный процесс. У учителей также появились новые мощные электронные инструменты контроля за индивидуальной работой учащихся. В Гимназии Дейтона учащиеся проводят существенное время в учебных лабораториях и медиа-центрах - пятиклассники по 45 минут, 6-8-классники - по 90 минут в день. При этом здесь на 60 учеников приходится всего один учитель в лаборатории и два - в медиа-центре. Сокращение числа учителей в школах позволило увеличить зарплату труда оставшимся, создавая тем самым условия для привлечения более сильных учителей в школу.

Дейтон превратился в интенсивный рынок чартерных школ. Для чартерной школы не существует никакой обязательной программы. Цель этих школ состоит именно в том, чтобы предоставить полную свободу педагогическому эксперименту. Однако знания, получаемые учащимися в школе, должны удовлетворять законодательно принятому стандарту. Половина из 60 публичных школ Дейтона чартерные, 12 из них входят в первую двадцатку школ учебного округа по качеству образования. Дейтонским академиям (12-летние общеобразовательные школы не имеют гарантированной клиентуры, поскольку родители и учащиеся вправе выбирать любую школу) приходится повышать качество образования, чтобы бороться за учеников и доходы. Как чартерные школы, они имеют право использовать ЛЮБЫЕ технологии, и они этим активно пользуются. Чартерные школы устремлены к инновациям и образуют новое мощное движение, внедряя достижения информационно-коммуникационной революции в школьное образование. Это полностью меняет характер американских школ. В США удалось практически установить свободное образование для каждого ребёнка. Это уменьшило отток учащихся из школ до их окончания и увеличило процент учащихся, поступающих в колледжи.
Технологические усовершенствования чрезвычайно важны для всей нации. Постоянная модернизация школы превратилась в статус-кво. Успех в глобальном соревновании стран за «кусок мирового богатства» определяется инновационной направленностью национальной системы общего среднего образования. Её выпускники теперь (в отличие от того, что было 20 лет назад) должны уверенно демонстрировать аналитическое мышление, независимость, умение находить и усваивать новое знание, т. е. все компоненты человеческого капитала. Пока этого не удаётся сделать в большинстве публичных школ, вследствие чего американские школьники часто проигрывают их сверстникам из других развитых стран в международных соревнованиях. Для США в целом и для каждого учащегося в отдельности этот отрыв в уровне образованности растёт каждый день, поскольку мир становится всё более соревновательным. Индустрия и работа будущего всё более зависят от уровня образования, т. е. от общего уровня культуры. 

Уже сегодня технологическая революция сделала возможным в системе народного образования следующее: обучение может быть индивидуализированным, разнообразным; учащиеся могут получать образование в любом месте и в любой время; родители могут включаться более активно в образовательный процесс своих детей; учителя могут быть освобождены от роли классного наставника, использовать более многообразные и эффективные способы обучения, иметь новые возможности карьерного роста; сложные системы обработки данных могут существенно влиять на повышение качества образовательных процедур; школы могут управляться с меньшими финансовыми затратами при опоре на новые технологии, а не на живой труд. Таким образом, информационная революция революционизирует образование. 

Революция в информационной технологии быстро формирует следующую цивилизационно-экономическую формацию во всей человеческой истории, радикально изменяет мир. Информационная революция глобализировала международную экономику, связь и социальное сетевание всех со всеми, виртуально, моментально и бесплатно, ускорила процессы кооперации, интернационализировала культуры прежде изолированных наций и бесчисленным множеством  иных путей трансформировала фундамент человеческого общества. 

Поскольку мир становится всё теснее, всё более соревновательным, достижения американских учащихся теперь начинают оцениваться не только по национальным стандартам, но и по международным. Работа и профессии быстро распределяются по всему земному шару, и везде требуется более высокое качество за меньшую плату. Интернет позволил моментальное международное распределение труда. Нации начинают потреблять всё, что производят другие нации. Эти достижения поднимут жизненный уровень людей во всём мире уже в скором будущем. Более широкая мировая экономика предполагает возникновение многих новых рынков для американской продукции, что обещает больший кусок пирога ограниченного мирового богатства для США. Более «жирный кусок» достанется лучше образованному, способному идти в ногу с быстрыми технологическими переменами, тому, кто в состоянии сотворить нечто немыслимое сегодня. России есть чему поучиться у американцев в сфере общего среднего образования. 

