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Дан анализ влияния различных факторов на работу молодых специалистов. (С использованием данных социологических исследований).
За последние десятилетия доля выпускников вузов, работающих по специальности, постоянно уменьшалась. Сегодня каждый третий работает по специальности, не связанной с полученным профессиональным образованием. Данные тенденции отражают невысокую эффективность подготовки кадров в высшей школе и влияние конъюнктуры рынка труда. С целью анализа влияния на работу молодых специалистов различных факторов, связанных как с подготовкой специалистов, так и с коллизиями на российском рынке труда, Институт социально-политических исследований РАН в 2011 г. провел исследование "Отношение к социальной реальности" под руководством автора в 13 регионах РФ, в 67 населенных пунктах среди молодежи старше 18 лет. 

По данным исследования, во всех группах респондентов (работающих в соответствии с полученной специальностью; работающих по близкой, схожей специальности; работающих по другой специальности) оценки своих возможностей свидетельствует о недостаточной удовлетворенности значительной части молодых специалистов условиями, предоставляемыми современным рынком труда. Наименьшие возможности молодые специалисты видят в служебном продвижении (в карьере), в перспективе повышения заработной платы, в занятии бизнесом. Вместе с тем прослеживается прямая зависимость оценок всех возможностей от фактора работы по специальности. По другим показателям (повышение квалификации, заработной платы, служебного продвижения, правовой защищенности) оценки возможностей в группе работающих в соответствии с полученной специальностью также заметно выше. 
Молодые специалисты, занятые преимущественно умственным трудом, а также на предприятиях с государственной формой собственности, значительно чаще трудятся по специальности, приобретенной в вузах. Две трети из них заняты умственным трудом, хотя многие вынуждены осваивать профессии, относящиеся к физическому труду (треть), что часто связано с его более высокой оплатой. В условиях ограниченных возможностей трудоустройства по специальности, а также в поисках более высоких заработков большинство выпускников вузов обращаются в негосударственный сектор, довольствуясь любой работой, в т. ч. и физической. Работая не по специальности на ранних стадиях социально-профессиональной интеграции, выпускник утрачивает многие из приобретенных знаний, что не способствует его становлению и дальнейшей мобильности. Учитывая масштаб подобной ситуации, необходимо привести в соответствие профессиональную подготовку потребностям рынка труда.

Среди молодых людей, работающих в соответствии со специальностью, треть приходится на материальное производство (промышленность, сельское и лесное хозяйство, строительство, транспорт), четверть молодых специалистов заняты в сфере обслуживания (здравоохранение, физическая культура, экология, нотариат, юриспруденция, правоохранительная деятельность, ЖКХ, соцобеспечение, страхование), каждый пятый - в духовном производстве (культура, искусство, наука, образование, литература, связь, информация, включая СМИ), почти каждый десятый - в сфере распределения и обмена (финансово-банковская, посредническая деятельность, оказание услуг, торговля, материально-техническое снабжение), каждый двенадцатый - в сфере управления (госаппарат, хозяйственное управление, аппарат политических и общественных организаций). Аналогично распределяются по сферам производства выпускники, работающие по близкой специальности, за исключением сферы распределения и обмена. В группе же работающих по смежной специальности занятость концентрируется в основном в материальном производстве (половина) и в сфере распределения (более четверти). В данной ситуации необходима координация усилий по регулированию этих процессов на межотраслевом уровне с поправками в действующее законодательство и мерами по стимулированию занятости молодых специалистов.

В условиях неодинаковой оплаты труда в государственном и негосударственном секторах экономики, значимым фактором выбора работы становится материальное положение. Каждый второй, чья работа соответствует полученной в вузе специальности, относится к категории малообеспеченных либо обеспеченных ниже среднего уровня (каждый третий). С учетом роста эмигрантских настроений среди молодежи в возрасте 18-24 лет, можно прогнозировать дальнейшую «утечку мозгов».
Низким уровнем материального положения во многом объясняется и выбор молодыми специалистами работы по близкой либо по другой специальности, но и в этом случае доля остро нуждающихся среди них заметно повышается. В этот же период перед молодым человеком остро встают и проблемы создания семьи, что часто вынуждает его жертвовать профессиональным ростом, отдавая предпочтение более высокой зарплате. 

При анализе влияния личностных качеств на работу молодых специалистов по приобретенной специальности, выяснилось, что  молодые специалисты достаточно критичны в отношении себя: нравственные качества, занимающие первую позицию в самооценках, отмечаются лишь каждым вторым из них. При этом самооценки таких качеств, как совестливость и искренность, доверчивость, в этой группе заметно превышают самооценки этих же качеств в группе работающих по другой специальности. Таким образом, формирование нравственных качеств является не только необходимым условием подготовки профессиональных кадров, но и значимым, но мало востребованным фактором интеграции молодых специалистов в сферу труда в современных условиях.

Самооценки коммуникативных качеств молодых специалистов ниже. Среди работающих по специальности выделяются чувство солидарности (гостеприимство, взаимопомощь, щедрость) -и стремление дорожить мнением окружающих (что скажут люди?). Это чувство в одинаковой мере присуще всем молодым специалистам, а самооценка стремления дорожить мнением окружающих заметно выше среди работающих по специальности, что входит в противоречие с невысокой самооценкой качества - "быть как все" (пятая часть респондентов). Уважая мнение окружающих, работающие по специальности стремятся к индивидуальности, самобытности. Работающие по другой специальности меньше ориентированы на мнение окружающих, находя самооправдание в самоидентификации с большинством, - работаю как все. Тем самым молодые специалисты выразили свое понимание, что работа по специальности в современном российском обществе является, скорее, отклонением, чем нормой. Своеобразной нормой становится работа не по специальности, поскольку в неё вовлечена большая часть выпускников вузов, что деформирует саморегуляционные процессы в среде молодых специалистов. 
Работающие по приобретенной и другой специальности в сравнении с работающими по вузовской специальности значительно различаются и в самооценках эмоционально-чувственных качеств: чувственности, душевности; страстности; максимализма; импульсивности, противоречивости; консерватизма. Доминанта эмоционально-чувственных качеств среди работающих по специальности свидетельствует о влиянии на формирование отношения к профессиональному труду традиционных черт российской ментальности. Так, у работающих по специальности гораздо больше тех, кто считают, что их сверстникам присущи такие черты национального характера, как широта души, вольность (независимость, свободолюбие), духовная свобода по сравнению с оценками работающих по близкой и другой специальности. Таким образом, черты национального характера оказывают влияние на процесс профессионального становления молодых специалистов.

Кроме того, работающие в соответствии со специальностью более высоко оценивают не только традиционные, но и качества, присущие современной этике труда, в отличие от их сверстников, работающих по другой специальности. 
Степень активности жизненной позиции молодых специалистов, работающих по полученной специальности, значительно выше по сравнению с работающими по другой специальности. В этой связи формирование профессиональной мотивации является важнейшей задачей вузов, направленной на устойчивость социально-профессионального положения молодежи. 

За последнее десятилетие произошли заметные изменения в настроениях: работающие по полученной специальности стали с большей уверенностью смотреть на свои перспективы в сфере труда, а работающие по совершенно другой специальности стали утрачивать надежду. Во всех группах респондентов повысились значения негативных оценок эмоционального состояния (безразличия, тревоги, страха, возмущения). В этой тенденции хотя и отразился рост социальной напряженности, но проявилась и нарастающая неудовлетворенность своим социальным положением. Чувство возмущения, гнева выразили 2/5 молодых специалистов, работающих по другой специальности. Таким образом, большинство изначально ориентированы на работу по специальности, а её изменение рассматривается как вынужденная мера, болезненно отражаюшаяся на их социальном самочувствии. 
Данные исследования показывают, что между подготовкой кадров в высшем образовании и рынком труда отсутствует связь. Вузы не проявляют заинтересованности в работе выпускников по специальности, не имея информации о реальных потребностях рынка труда. Предприятиям не выгодно доучивать молодых специалистов, да и часто работодатели находятся в неведении относительно того, какие специалисты им понадобятся в будущем. В итоге молодой специалист оказывается один на один со стихией рыночных отношений. Необходимы законодательные и организационные меры, направленные на минимизацию образовавшегося разрыва, некоторые из которых предлагаются автором. 




































