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Патриотизм - любовь к родине, Отечеству, а Родина (отечество, отчизна) - исторически принадлежащая данному народу территория. Патриотизм - это прежде всего духовное понятие, являющееся составной и немаловажной частью ценностных ориентаций общества. Он всегда был свойственен нашему обществу. 

В ходе опроса, проведённого ВЦИОМ 12–13 ноября 2005 г., патриотами себя назвали подавляющее большинство, при этом около половины респондентов признали себя «безусловными патриотами». Больше всего таковых среди молодых людей 18–24 лет. Существенно ниже уровень патриотизма в группе 25–34-летних. Как было выяснено, «быть патриотом» для 2/3 современных россиян означает любить свою страну. Для трети – работать во имя ее блага, стремиться к изменению положения дел в стране в лучшую сторону, а для 1/4 – защищать свою страну от любых нападок и обвинений. 

В современной молодёжной среде России сформированы стереотипы деструктивного по отношению к стране характера: «Государство равно Отечество», «Служба в Армии – не для меня», «Во всём виновата власть». Эти стереотипы становятся модными и в результате люди сами не осознают, что слепо следуя таким представлениям, они подрывают обороноспособность, престиж и экономику России. 

Одну из главных ролей в формировании и распространении стереотипов играют СМИ. В погоне за сенсацией они распространяют большой объем информации различного качества об армии,  условиях прохождения службы, существенно влияя на формирование общественного мнения, а если это мнение более-менее устойчиво некоторое время – формируется стереотип. Это опаснее, чем дезинформация, так как стереотип гораздо сложнее искоренить. Образно это явление можно назвать информационным вирусом. 

Вместе с тем формирование стереотипов в сочетании с определёнными психологическими приёмами является весьма эффективным инструментом в умелых руках и даже грозным оружием информационно-психологической войны: формируя определённое мнение масс можно совершать агрессивные действия во имя достижения собственных целей и не опасаться вызвать недовольство или быть осужденным обществом.

Возможно и созидательное применение таких методов. Например, сегодня довольно остро стоит проблема комплектования Вооружённых сил. Можно предположить, что эта комплексная проблема включает в себя и проблему негативного общественного мнения и стереотипа о службе как таковой при довольно высоком уровне патриотизма, в том числе и в молодёжной среде. И даже если сегодня в армии общая ситуация лучше, чем, например, 5-7 лет назад, то общественное мнение все же не спешит меняться в своих негативных составляющих.

Для успешного пополнения ВС РФ, для эффективной их деятельности одним из важнейших условия является возрождение в массовом сознании стереотипа о том, что патриотическим долгом каждого является служба в армии, возможность и умение защитить свою страну. Это во многом будет способствовать обороноспособности страны, а значит и её престижу.

Проблема лежит на стыке таких наук и специальностей, как психология, социология, политология, журналистика и PR. Необходимо оперативно исследовать данную проблему, разработать при помощи психологических приёмов такие методы и средства, которые не только разрушат сложившийся негативный стереотип, но и создадут новый, имеющий позитивные составляющие. Но надо параллельно вести работу по совершенствованию всей системы военной службы, условий, чтобы общество не оказалось обманутым. Такое исследование поможет не только достичь указанных целей, но и выработать средства противостояния угрозам информационно-психологической войны, войны гораздо более тонкой, чем традиционная, войны за души людей.

