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В современном российском обществе всё чаще разыгрывается карта национализма, прежде всего, потому, что он отражает потребность в самоопределении, принадлежности к какому-нибудь типу родовой общности. В нашем обществе стал более ярко проявляться дух «русской идеи», многие люди стали называть себя «русскими», а не «россиянами». 

В Российской империи деление по национальному признаку уступало признаку деления по вероисповеданию. Людей различали на православных и неправославных, на крещёных и не крещёных. Внутренних национальных конфликтов между этническими или социальными группами практически не было, за исключением гонений на евреев, которые считались врагами христианства. Для этой борьбы создавались специальные организации, такие как Союз Русского Народа, учрежденный по благословению Николая II. Деятельность этого союза противодействовала локальным очагам революции 1905-1907 гг. Единообразие через вероисповедание не снимало напряжённости между разными социальными классами, обозначились локальные этнические конфликтогенные зоны (Кавказ, Польша, Прибалтика, Западная Украина).

В Советском Союзе этнический вопрос подвергся нивелировке через идею интернационализма: все граждане СССР – братья одной большой многонациональной семьи. Коммунистическая идеология диктовала наднациональную внерелигиозную социальную однородность. Однако и при таком «идеальном» режиме национальный вопрос не исчез сам собой (социальные конфликты на Северном Кавказе, в Нагорном Карабахе, Крыму). Оказалось, что некоторые нации лучше адаптируются и в рамках социализма строят свои кланы. Партийный лифт переносил представителей разных наций ближе к тёплым местам, а вслед за ними перебирались и их этнические протеже. Перестроечный принцип самоопределения наций обнажил слабые стороны интернационализма, за фасадом которого крылся протекционизм. Этноконфессиональная идентичность обрела неведомую до этого субстанциональность.

Лидеры национал-патриотических организаций делают основной расчёт на молодёжь как на социально мобильную часть общества. Молодёжь легко принимает идеи, она управляема и порою, особенно в 90-х и сейчас, ею никто не занимается. Некоторые организации используют молодёжь для массовых акций или устрашения. 

Русское Национальное Единство (лидер – А. Баркашов, выходец из «Памяти») было одним из самых больших движений скинхедов в нашей стране. У организации существовало много филиалов по всей территории. Красиво она выглядела только сверху – стройные молодцы, которые дружно идут пикетами, все в форме. А снизу была молодежь, которую использовали как «пушечное мясо», которую забирали в милицию за погромы, которая участвовала в массовых драках и которую убивали за тех людей, кто сидел наверху. В итоге РНЕ развалилось на мелкие кусочки, которые ничего из себя не представляют.

А. Баркашов часто вовлекал в свою организацию футбольных фанатов, в большинстве 
– несовершеннолетних, поскольку их тяжелее привлечь к уголовной ответственности за хулиганство, погромы. Молодые сами тянулись в РНЕ, т.к. им предлагали занятие досуга: посещение концерт рок-групп, организованных Баркашовым; участие в акции, драке, что давало возможность подросткам самоутвердиться и доказать, что они чего-то стоят. 

С тех пор как с национал-патриотической сцены ушла РНЕ, ее место занял РОНС. Хотя это более законопослушная организация, она является самой революционной в сравнительной шкале русского национал-патриотизма. Так, руководитель военно-патриотического клуба «Спас», организованного при РОНС, был осуждён за взрыв на Черкизовском рынке в 2006 г., в результате которого погибли и пострадали иностранные граждане, проживавшие в России.

Экстремистской направленностью отличалась народная национальная партия «Русская цель», созданная детским кинорежиссёром Александром Ивановым (Сухаревским). Он привлёк в партию большое количество подростков, и принялся организовывать за деньги показательные акции – митинги, шествия, мелкие погромы.

Одним из результатов деятельности нацпатриотов стало появление понятия «православный фашизм», своему рождению во многом обязанное обществу «Память» (лидер – Д. Васильев), которое в своё время заявляло о себе очень громко и действовало всегда под прикрытием православия. «Царь, Бог, Нация» - вот их девиз. Но существует одна истина – православие и национализм несовместимые вещи, ибо нигде в священных текстах не указывается на то, что одна нация лучше другой, что только одна нация имеет право жить на своей земле. 
Теперь в обществе стало формироваться мнение, что истинно православные люди – фашисты. Пример – К. Кинчев (лидер группы «Алиса»), про которого, когда он поднимает на сцене имперский флаг и говорит: «Мы – православные!», в прессе сразу пишут, что он несёт со сцены открытый фашизм.

Организация «Славянский Союз» (лидер – Д. Дёмушкин) действует более скромно. Деятельность ее ограничивается только митингами, литературой, фильмами. Реальных фашистских и экстремистских действий с их стороны не наблюдается. Известно, что много молодёжи в «Славянский Союз» привёл рок-музыкант «Паук» (Сергей Троицкий), через металл группу «Коррозия металла». Идол российских металлистов почувствовал, что мог бы стать вождём, за которым потянутся молодые. Одно время он предоставлял квартиру для собраний «Славянского Союза». На концертах Паука часто выступали депутаты Государственной Думы, такие как Е.Логинов и В.Черепков которые говорили молодёжи, что за ней будущее, что они 
– лучшая часть своего поколения.

Существуют и более положительные примеры православных патриотов. Православная патриотическая организация «Чёрная Сотня» (лидер – выходец из «Памяти» А. Штильмарк) свою деятельность строит не на национализме, а на  православии, которое проповедует любовь и терпимость к ближнему. Она отличается от дореволюционной Чёрной Сотни, которая преследовала такие же цели, но подкрепляла свои идеи мощными погромами врагов империи. Современная Чёрная Сотня занимается восстановлением храмов и монастырей, помощью ветеранам, изданием и распространением православно-патриотической литературы, поездками по России с просветительскими целями. А. Штильмарк видит основу своей работы с молодёжью в православии. Организация работает с разными категориями молодёжи: учащимися, скинхедами, рок фанатами, бывшими осуждёнными. Всем молодым он рассказывает о православной вере и призывает становиться настоящими русскими людьми, т.е. православными.

Аналогичный образ сложился у организации «Русский Общенациональный Союз» (лидер – И. Артёмов, депутат Законодательного собрания Владимирской обл.), которая также преследует умеренно националистические цели. У этой организации, где руководителями являются депутаты, основная цель – самовыдвижение и получение поддержки от народа на выборах. Это уже не патриотизм, а политика. В самих тезисах И.Артёмова противоречия в том, что он, называя себя православным человеком, одновременно является яростным националистом (что несовместимо по определению, – «нет ни эллина, ни иудея»).
Некоторые организации не скрывают своей фашистской направленности, также считая себя истинными патриотами. Современные национал-социалисты считают, что в России должен воцариться фашизм, как единственная правильная форма государственного устройства, что у нас должна быть славяно-арийская великая держава во главе с фюрером.

К сожалению, практически все указанные организации построили свою идеологию на национализме, которая размывает понятие о настоящем патриотизме у молодёжи. Следует отметить, что национализм уже перестаёт быть «болезнью бедных» и становится идеологией обеспеченных слоёв общества. Эксперты, пришедшие из профессионального любопытства на Русский марш, не могли не заметить, что внешность тех, кто вышел покричать «России 
– русский порядок» уже не та, что у их предшественников: головы не бриты, глаза не глупые, руки не сильные. В ряды националистов за последние годы встали тысячи представителей среднего класса. Например, лидер Движения Против Нелегальной Иммиграции (ДПНИ) по Республике Карелия владеет консалтинговым агентством, а главный Брянский националист – практикующий юрист. Даже в Государственной думе стали появляться национал-патриоты (С. Бабурин, Н. Курьянович). 

Руководство страны уделяет все большее внимание проблемам национальной политики. На самом высоком уровне делаются заявления о необходимости наведения порядка на рынках, жёсткого регулирования миграционных процессов, борьбы с этнической преступностью. Однако пока эти установки не воплотятся в жизнь на местах, эти меры нельзя считать эффективным противодействием вирусу национализма, проникающим в умы нового поколения.
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