2.0.2.1
Мусаев Б.З. Теоретико-методические предпосылки определения религиозно-политического экстремизма // Закон и право.- 2009.- №3.- С. 55-58.
До сих пор нет общепризнанных определений феномена «политический экстремизм».  Не только не ясен вопрос о значении понятия, но и отсутствует методика их определения. В итоге терминологическая проблема становится основной проблемой любого исследователя, под каким бы углом зрения он не изучал данный социально негативный феномен.

В юридической литературе имеются самые разные суждения относительно того, какой терминологией следует пользоваться при определении рассматриваемого феномена. Так, одни авторы предлагают термин «исламизм» для определения политического экстремизма, выступающего под исламскими лозунгами. Однако это приводит к тому, что иные авторы путают ислам и исламизм. Во многих публикациях, даже осуществленных специалистами, понятие «исламизм» применяется для характеристики как религиозно мотивированного агрессивного политического радикализма, так и легального политического ислама. 

Довольно широко в юридической литературе используется понятие «религиозный экстремизм». Однако определение обозначаемого явления находит справедливое возражение со стороны отдельных авторов. Известно, что экстремизм в самом общем виде характеризуется как приверженность крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила. Экстремизм, проявляющийся в политической сфере общества, называется политическим экстремизмом, экстремизм, проявляющийся в религиозной сфере, получил название религиозного экстремизма.

В последние десятилетия все более широкий размах приобретают такие экстремистские явления, которые имеют связь с религиозными постулатами, но происходят в политической сфере социума и не могут быть охвачены понятием «религиозный экстремизм». Но они охватываются понятием «религиозно-политический экстремизм», которое в полной мере отражает обозначаемое явление. Введение понятия «религиозно-политический экстремизм» позволяет более четко отделить явления, происходящие в религиозной сфере, от действий, совершаемых в мире политики, но имеющих религиозную мотивацию и религиозный камуфляж.

Словарь русского языка СИ. Ожегова определяет экстремизм как «приверженность к крайним мерам и взглядам (обычно в политике)». В соответствии с Кратким политическим словарем «экстремизм - это приверженность к крайним взглядам и мерам, в политическом смысле означает стремление решать проблемы, достигать поставленных целей с применением самых радикальных методов, включая все виды насилия и террора». Данные определения позволяют рассматривать экстремизм как одну из форм радикального отрицания существующих общественных норм и правил в государстве со стороны отдельных лиц или групп.

Отсутствие на федеральном уровне соответствующих законов, которые являлись бы правовой основой для понимания религиозного экстремизма и в итоге эффективного противодействия ему, не позволяло на практике осуществлять полноценное обеспечение государством защиты своих граждан и российского общества в целом от деструктивного воздействия его проявлений. В этой ситуации субъекты Российской Федерации вынуждены были самостоятельно решать данные проблемы путем установления соответствующих ограничений и запретов. В частности, были приняты законы в Республике Дагестан «О запрете ваххабитской и иной экстремистской деятельности на территории Республики Дагестан» от 22 сентября 1999 г., Карачаево-Черкесской Республике «О противодействии политическому и религиозному экстремизму на территории Карачаево-Черкесской Республики» от 4 мая 2000 г., Ивановской области «Об ответственности за разжигание расовой и национальной розни, иные проявления фашизма и политического экстремизма» и другие аналогичные акты в некоторых субъектах Российской Федерации.

Вместе с тем данные законы принимались «на скорую руку», чем объясняются их некоторые недоработки, в том числе в понятийном отношении. Так, в первом из принятых единогласно парламентом Республики Дагестан Законе «О запрете ваххабитской и иной экстремистской деятельности» (22.09.1999 г.), призванном поставить заслон не только радикальному крылу ваххабизма, но и всем его проявлениям в республике, не содержалось определений понятий «ваххабит» и «экстремист», что повлекло отдельные перегибы в борьбе с экстремизмом в республике. Этот нонсенс обнаружил весьма опасную тенденцию к наказанию всех без исключения приверженцев ваххабизма, в том числе и мирных законопослушных граждан.

Некоторое исправление ситуации произошло с принятием Государственной Думой РФ 27 июня 2002 г. ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». В данном документе дается развернутое определение экстремистской деятельности (экстремизма). Однако в Законе не учтен тот факт, что экстремизм многогранен, формы его проявлений значительны. Исходя из этого необходимо законодательно закрепить в дефиниции все формы экстремизма и, в частности, основанного на религиозной почве, что позволит более точно определить причины, порождающие религиозно-политический экстремизм и находить эффективные пути предупреждения и преодоления названного вида экстремизма.

Объект исследования экстремизма весьма сложен и находится на стыке религиоведения, политологии, социологии, мировых международных отношений и юриспруденции. 

Важное место в понимании экстремизма в юридической литературе отводится вопросу о соотношении экстремизма с терроризмом. Терроризм является одной из форм экстремистской деятельности. В то же время терроризм как форма преступного насилия может быть востребован и в рамках деятельности неэкстремистских организаций. Экстремизм как социально-политический феномен представляет собой совокупность различных крайних форм политической борьбы, одной из которых и является терроризм. Преобладание силовых методов для достижения своих целей - характерная черта религиозно-политического экстремизма. По этому признаку религиозно-политический экстремизм можно отличить от религиозного, экономического, духовного и экологического экстремизма. Экстремисты могут использовать различные формы борьбы: от ненасильственных, таких, как пропагандистские лозунги, призывы, выступления в прессе и на собраниях, до насильственных (общественные беспорядки, забастовки, гражданское неповиновение, террористические акты, методы гражданской войны). 

Таким образом, экстремизм можно разграничить на криминальный и некриминальный, на экстремизм как социально негативный феномен и как явление преступности. В первом случае речь идет об экстремизме как одной из форм социального отчуждения, предусматривающего изучение социокультурных и социально-психологических механизмов формирования экстремистского мировоззрения и экстремистски ориентированного типа личности.

Второй случай заключается в рассмотрении экстремизма как продукта целенаправленной деятельности идеологических групп - политических партий, общественных движений, религиозных организаций, стремящихся к достижению социальных, преимущественно политических целей с использованием экстремистских средств и методов реализации своих идеологических доктрин и удовлетворению социальных интересов криминальным путем. Без понимания сущности экстремизма как формы социального отчуждения невозможен экстремизм как экстремистская деятельность групп. Последнее становится следствием смыкания экстремизма как формы социального отчуждения с террористической деятельностью, незаконным оборотом наркотиков и торговлей оружием и т.п. Вместе с тем очень важно особое внимание уделить экстремистским проявлениям, которые представляют особую опасность для личности, общества и государства. 
Если ставить перед собой цель борьбы с экстремизмом, то делать это надо с его криминальными формами, хотя такая деятельность не должна сводиться к уголовно-правовому воздействию. Что касается экстремизма на религиозной основе, то в этом плане работа должна проводиться очень осторожно, ибо любое вмешательство в сферу верования может вылиться в откровенно криминальную деятельность.

Правомерно выделять также социально-экономический и даже бытовой экстремизм. Проблема крайних проявлений нетерпимости существует везде независимо от их активности.

В открытом демократическом обществе к политическому экстремизму следует относиться как к деятельности по распространению таких идей, течений, доктрин, которые направлены:

на отрицание абсолютной ценности прав человека (не случайно в преамбуле нового Закона «О противодействии экстремистской деятельности» первой целью названа «защита прав и свобод человека и гражданина»); на разделение людей по классовому, имущественному, расовому, национальному или религиозному признакам. В данном документе экстремистская деятельность (экстремизм) определяется как: 1) деятельность общественных религиозных объединений, либо иных организаций, либо средств массовой информации, либо физических лиц по планированию, организации, подготовке и совершению действий, направленных: на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности подрыв безопасности РФ; захват или присвоение власти; создание незаконных вооруженных формирований; осуществление террористической деятельности; возбуждение расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной розни, связанной с насилием или призывами к насилию; унижение национального достоинства; осуществление массовых беспорядков, хулигана действий и актов вандализма по мотивам идеологической, политической, расовой, национальной или религиозной ненависти либо вражды, а равно по мотивам ненависти вражды в отношении какой-либо социальной группы; пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой, национальной, религиозной ми языковой принадлежности; 2) пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения: 3) публичные призывы к осуществлению указанной деятельности ил совершению указанных действий. 
Такие взгляды несут в себе идеологию нетерпимости к оппонентам и насильственного их подавления, предполагают существование врага, признают лишь режим своего монопольного властвования, господство своей идеологии в качестве государственной. Вот почему экстремистская деятельность - это деятельность антиконституционная. Следовательно, религиозный экстремизм -  это одно из проявлений политического экстремизма.

Однако существует отличие между религиозно-политическим и религиозным экстремизмом. Религиозный экстремизм является оппозицией процессу десакрализации культуры. Он апеллирует к абсолютному авторитету божественного откровения, выраженного в Священном писании (Тора, Библия, Коран) или иных канонических религиозных текстах (Талмуд, святоотеческие писания, папские энциклики, законоположения шариата). При этом установка на буквальное следование тексту предполагает его однозначное понимание, что является отказом от герменевтического подхода, согласно которому возможно множество интерпретаций любого текста. Иными словами, религиозный экстремизм предлагает «веру помимо интерпретации», что на практике приводит к требованию принять интерпретацию его лидеров в качестве единственно верной.

Религиозно-политический экстремизм характеризуется как религиозно мотивированная или религиозно камуфлированная деятельность, включающую организацию, планирование, подготовку и реализацию общественно опасных деяний, направленных на насильственное изменение конституционного строя, насильственный захват власти, на организацию незаконных вооруженных формирований, на нарушение прав и свобод граждан, в том числе возбуждение национальной, расовой или религиозной вражды, а также публичные призывы к совершению в указанных целях общественно опасных деяний, создание организаций для этих целей. Сюда же относится и финансирование, и материально-техническое содействие противоправной деятельности надобного рода. Религия в таком случае используется для идейного обоснования экстремистского выступления и представляет собой средство, объединяющее и организующее экстремистов.

Наиболее распространенным методом, практикуемым религиозными и другими экстремистами, является вооруженный террор - подавление и устрашение противников вооруженными средствами, вплоть до физического уничтожения.

В конце статьи приведен библиографический список в количестве 12 наименований.

