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Распространение экстремизма в наше время превратилось в "чуму", которая беспощадно заражает всех. В данной статье раскрываются причины и источники, зарождающие политическую и межнациональную рознь. Предложены пути решения религиозной и национальной дискриминации в Дагестане и России.

Экстремизм  - категория, означающая приверженность к крайним взглядам и мерам, обычно в политике и в религии. Проявления экстремизма характерны для регионов Северного Кавказа и, в частности, Республики Дагестан. 
Способы выражения религиозного экстремизма в диспозициях норм уголовного закона могут быть классифицированы следующим образом:

- преступления, независимо от родовой и видовой принадлежности, в которых экстремизм выступает в качестве мотива, относящегося к обстоятельствам, отягчающим наказания (п. "е" ч. 1 ст. 63 УК РФ);

- преступления, в которых экстремизм выступает в качестве квалифицирующего признака их состава (п. "л" ч. 2 ст. 105, п. "е" ч. 2 ст. 111, п. "б" ч. 2 ст. 115, п. "з" ч. 2 ст. 117; п. "б" ч. 2 ст. 244 УК РФ);

- организованные преступления, в которых экстремизм выступает объективной стороной (ст. ст. 282, 282.1, 282.2 УК РФ).

Позицию законодателя относительно общественно опасного характера преступлений религиозного экстремизма определяет публичный призыв к осуществлению экстремистской деятельности, в том числе с использованием средств массовой информации (ст. 280 УК РФ).

Организация религиозного экстремизма предполагает осуществление насилия не только к представителям других конфессий, но и внутри мусульманской религии (в частности, между шиитами и суннитами, представителями традиционного ислама и ваххабитами).

Понятие "экстремистская деятельность" в уголовном законодательстве не определяется. Уяснение его содержания требует обращения к Федеральному закону от 25 июля 2002 г. N 114-ФЗ "О противодействии экстремисткой деятельности", формулирующему признаки данного преступного деяния, к числу которых относится:

- насильственное изменение основ конституционного строя и целостности Российской Федерации;

- публичное оправдание экстремизма, в том числе и религиозного;

- возбуждение социальной, расовой или религиозной розни;

- пропаганда исключительности расы или социального признака;

- нарушение прав и свобод, законных интересов других граждан в зависимости от их национальной и религиозной принадлежности;

- применение насилия или явная угроза жизни граждан, не разделяющих иные учения и взгляды.

Для выявления причин экстремизма их важно подразделять по видам на политический, национальный и религиозный. Однако нужно сказать, что все они взаимосвязаны между собой и дополняют друг друга.

Политический экстремизм - явление, порожденное различными противоречиями в обществе, имеющее антисоциальную направленность и основанное на нелегитимном использовании насилия или угрозы его применения. Одним из основных факторов возникновения политического экстремизма является высочайший уровень коррупции органов государственной власти, клановость в структурах управления и политике, что характерно для Республики Дагестан.

Националистический экстремизм проявляется в сфере межнациональных отношений, что выражается в ненависти между народами и нациями, геноциде по отношению к коренному населению. Националистический экстремизм тесно связан с сепаратизмом, стремлением к отделению, например, Чечни от России в 90-е годы XX века, Северной Ирландии от Англии - в свое время.

В правовой литературе понятия "терроризм" и "экстремизм" не имеют точной или широко принятой дефиниции. Эти слова могут означать различные акты насилия, которые совершаются обычно с целью устрашения.. Немалую лепту в разжигание национального и религиозного экстремизма вносят отдельные политики и средства массовой информации. Благоприятной почвой для экстремистских сил является социальная напряженность в регионе, связанная в первую очередь с высокой безработицей, безденежьем населения, особенно молодежи. Скрытая безработица в Дагестане составляет порядка 25 - 28% от всего трудоспособного населения. Средства, поступающие из центра для решения социальных вопросов региона, а также инвестиции "оседают в карманах" бюрократического аппарата, идут "по цепочке" в виде "откатов", и все это называется одним словом - "коррупция", с которой борются все и никто.

Проблема религиозного экстремизма решаема, но для этого должна быть выработана конкретная программа, принятая к исполнению на всех уровнях власти и осуществляемая практически, неформально. 
По мнению автора необходимо ужесточить санкции к лицам, организациям, политическим партиям, общественным движениям и отдельным лицам, которые призывают к экстремизму или осуществляют экстремистскую деятельность на территории Российской Федерации. Основными факторами, которые могут выбить почву из-под ног экстремистов, являются, прежде всего, социальные гарантии государства. Государством гарантировано право граждан на труд, учебу и другие материальные и нематериальные блага. Сегодня картина совсем иная, и виной тому не столько отдельные СМИ и политики, сколько местные руководители, которые стремятся отвлечь людей от нерешаемых годами социальных проблем региона.

Экстремизм, сепаратизм, начавшийся в Чечне в начале 90-х годов прошлого века, отразился и на экономике Дагестана, на условиях жизни сотен тысяч людей. Грабежи поездов, целых составов, убийство отдельных граждан, блокада, изоляция сделали жизнь невозможной. Десятки и сотни дагестанцев погибли, восстанавливая вместе с федеральными войсками конституционный порядок в республике и в России в целом. Когда боевики из Чечни вторглись в Дагестан, дагестанцы защищали не только свою республику, но и Россию - они были и остались патриотами и россиянами.

В борьбе с экстремизмом в Дагестане погибли министры по делам религии и национальной политики, информации и печати Магомедсалих Гусаев и Загир Арухов, обозреватель еженедельника "Новое Дело" Магомезагид Варисов, обозреватель еженедельника "Молодежь Дагестана" Гаджи Абашилов, корреспондент газеты Хакинат Малик Ахмедилов, начальник Управления информационной политики и пресс-службы Президента Дагестана Гарун Курбанов. Количество бойцов Минобороны и сотрудников органов внутренних дел из Дагестана, погибших при исполнении и ныне остающихся в строю, служащих России, с трудом поддается учету.

При этом нельзя сказать, что для борьбы с религиозным экстремизмом ничего не делается на местах и на федеральном уровне. Однако этих мер (силовых или, например, конференций, семинаров, совещаний) явно недостаточно. В научные мероприятия, посвященные проблемам экстремизма, надо вовлекать молодежь, дать понять молодым людям, что они и есть будущее России, независимо от того, где они проживают, не делить их на "своих" и "чужих". А те мероприятия, которые прошли в свое время в разных городах России на эту тему остались простой формальностью.

Для искоренения зла под названием "национальный экстремизм" или "религиозный экстремизм" необходимо:

- вовлекать в антиэкстремистскую деятельность все слои населения в стране, объяснять пагубность этого дела для молодежи; снимать социальную и политическую напряженность в обществе; создавать рабочие места; улучшать условия проживания простых граждан путем реализации действующей программы;

- пресекать в средствах массовой информации оголтелый национализм, ксенофобию; не делить людей по национальностям и конфессиям на "своих" и "чужих"; искоренять коррупцию, протекционизм, кумовство, землячество, клановость, обеспечивая равенство всех перед законом;

- отслеживать потоки лиц, уезжающих учиться в зарубежные религиозные учебные заведения, и не только в мусульманские страны;

- правоохранительным органам проводить законную политику в отношении лиц, замешанных в участии или сочувствующих радикальным религиозным течениям; с лицами, совершающими убийства и насилие на почве экстремизма, вести беспощадную борьбу независимо от их служебного положения, вероисповедания, национальности;

- контролировать финансовые потоки, поступающие в адрес религиозных и иных общественных организаций и объединений;

- ввести в уголовное законодательство норму права, карающую именно за религиозный экстремизм и за его пропаганду - распространение литературы религиозно-экстремистского толка.
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