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Николашина Е.В. Особенности отношения подростков к мигрантам: культурная дистанция и национальная самоидентификация. ИНИОН
С целью анализа особенностей отношения московских старшеклассников к трем группам мигрантов (граждане России, иностранцы из ближнего зарубежья, иностранцы из дальнего зарубежья) ЦСО РАО в 2005 г. проведен социологический опрос учащихся 9-х и 11-х классов.

Эти три группы мигрантов обобщенно задают разные параметры культурной, правовой и экономической дистанции, позволяющей охарактеризовать своеобразие отношений «свое 

– чужое». Группа граждан России выделена в качестве самостоятельной, поскольку это «свои», принадлежащие к одной культуре и обладающие теми же гражданскими правами. Группу иностранцев из ближнего зарубежья важно выделить как «бывших своих» в недалеком прошлом, т.е. граждан одной страны. Часто распад СССР рассматривается как «конфликтный развод», где вина перекладывается на бывшие республики. Это особая зона на шкале культурной дистанции, где наряду с общими моментами (например, владение русским языком) явно обозначены национальные различия и различия в гражданских правах. И иностранцы из дальнего зарубежья определяют полюс «чужого» на шкале культурной дистанции. Отношение к ним предполагает особую фиксацию культурных, правовых и экономических различий. Но здесь возможно и проявление позитивного отношения: «культурное обогащение», «экономическая выгода».

Важно выделить содержательную специфику разных типов отношения, т.е. их экономические, культурные, правовые причины. Важен и аспект, который связан с проблематикой национальной самоидентификации. Подростковый возраст – это период для формирования системы отношений «я - другой», «мы - они», «свои - чужие». Именно поэтому особенности национальной самоидентификации будут играть существенную роль в отношении подростков к различным группам мигрантов.

Особенности отношения подростков к трем группам мигрантов

Анализ полученных данных позволяет говорить о том, что к гражданам России, в отличие от мигрантов из ближнего и дальнего зарубежья, у школьников преобладают варианты ответов, фиксирующие положительное отношение. Такое отношение обосновывается, с одной стороны, правовыми аспектами (гражданин страны имеет право жить в любом ее городе), а с другой, принятием субъективной позиции мигранта (его желанием жить лучше). 

Негативное отношение наиболее выражено к иностранцам из ближнего зарубежья. В обосновании негативного отношения не только чаще используются мотивировки прагматического характера (обострение жилищной проблемы, расходы городского бюджета), но и мотивы, связанные с угрозами разрушения базовых культурных ценностей. Это ведет к тому, что в отношении к представителям ближнего зарубежья наиболее часто проявляется позиция, связанная с экстремистскими установками: «Москва для москвичей». 

К иностранцам из дальнего зарубежья так же, как и к гражданам из ближнего зарубежья, проявляется охранительная позиция, поскольку здесь вариант ответа «Москва для москвичей» выбирает практически каждый четвертый подросток. В то же время, в отличие от мигрантов из ближнего зарубежья, здесь высок и процент ответов, связанных с позитивным отношением, причем это касается как прагматических аспектов («улучшение бюджета города»), так и культурного взаимодействия (культурное обогащение). В целом отношение к иностранцам из дальнего зарубежья амбивалентно.

Таким образом, к трем группам мигрантов проявляются три разных типа отношений. К россиянам московские школьники относятся позитивно и воспринимают их как «своих», акцентируя внимание на правовом равенстве граждан страны. По отношению к мигрантам из ближнего зарубежья, («бывшим своим»), проявляется выраженная позиция отторжения. Барьеры фиксируются как относительно прагматических аспектов, так и культурных и правовых. Подобная тотальная охранительная установка является реакцией на аффективно переживаемый разрыв отношений, связанный с распадом СССР. И к мигрантам из дальнего зарубежья отношение амбивалентно: иностранец из дальнего зарубежья, с одной стороны, полезен в прагматическом плане, он культурно интересен подросткам, а с другой, в отношении к нему весьма часто проявляется охранительная установка «Москва для москвичей».
Национальная самоидентификация и отношение к мигрантам: позиции большинства, меньшинства и полукровок

При определении отношения к мигрантам характеристика их национальной принадлежности играет существенную роль, поскольку национальность является важным параметром для определения границы «свое - чужое», т. е. национальная идентичность выступает во многом определяющим фактором в отношении к другой национальной группе. Высокая доля представителей национальных групп – характерная черта жизни практически любого мегаполиса. Поэтому учет такого фактора, как национальная самоидентификация имеет принципиальное значение для выявления особенностей отношения к мигрантам.

В ходе анкетного опроса перед респондентами формулировался вопрос: «Укажите вашу национальность». Среди школьников было выделено: национальное большинство (оба родителя русские), национальное меньшинство (оба родителя одной и той же национальности, отличной от русских) и полукровки (родители разных национальностей). 

Для выявления особенностей влияния национальной самоидентификации на отношение к мигрантам был проведен специальный факторный анализ. В результате было выделено два фактора (77,5%). 

На положительном полюсе первого фактора F1 сгруппировалось большинство отрицательных ответов: «чужие обычаи могут повредить культуре города», «Москва для москвичей», «бюджет несет расходы из-за поддержки приезжих». На отрицательном - те варианты позитивного отношения, которые характеризуют субъектную позицию принятия мигрантов: «человек имеет право выбирать место для проживания», «они могут решать здесь свои проблемы и жить лучше». Таким образом, положительный полюс данного фактора отражает негативное отношение к приезжим, выражающееся в эгоцентрической и охранительной позиции, а отрицательный содержит установки на принятие проблемной ситуации другого, сочувствие. В целом данный фактор можно охарактеризовать через оппозицию: активное неприятие иного, эгоцентризм (положительный полюс) – субъектное отношение, принятие (отрицательный полюс). 

Положительный полюс фактора F2 характеризует негативное отношение к приезжим в связи с «обострением жилищной проблемы». На отрицательном же его полюсе - варианты ответов, фиксирующие позитивное прагматическое отношение: материальное и культурное обогащение. Здесь проявляется установка на прагматическую «полезность» приезжих. То, что на этом полюсе с высокой весовой нагрузкой оказался вариант ответа «мне все равно», дает основания полагать, что подростки равнодушны к этим ценностным аспектам. В целом же фактор F2 задает содержательную оппозицию: «обострение жилищной проблемы 

- прагматическая полезность».

Данные исследования раскрывают особенности отношения подростков, принадлежащих к национальному большинству, меньшинству и полукровкам, к разным группам приезжих в зависимости от их национальной самоидентификации. Суть отношения мальчиков и девочек, идентифицирующих себя с национальным большинством либо меньшинством, к мигрантам из ближнего зарубежья состоит в тотальном неприятии. Здесь представлена эгоцентрическая, охранительная позиция в отношении к мигрантам, которая, с одной стороны, выражается в опасениях за культуру и бюджет города, а с другой, фиксирует обострение жилищных проблем города. 

К гражданам России отношение этой группы респондентов принципиально иное, чем к мигрантам из ближнего зарубежья: активное неприятие, эгоцентризм меняется на субъективное принятие, когда приезд в город обосновывается признанием правового равенства мигрантов с коренными жителями и оправдывается стремлением мигранта «жить лучше». 

Так же, как и в отношении мигрантов из ближнего зарубежья, в их отношении к гражданам из дальнего зарубежья явно выражены эгоцентрические и охранительные позиции. Вместе с тем, отношение принципиально иное, поскольку фиксируется «прагматическая полезность» приезжих из дальнего зарубежья: культурное обогащение, улучшение бюджета города. Иными словами, если отношение к мигрантам из ближнего зарубежья характеризуется тотальным неприятием, то отношение к иностранцам из дальнего зарубежья амбивалентно. 

«Примыкание» национального меньшинства к большинству, связано с тем, что оно «вписалось» в большинство и приняло этот статус. Более того, основной доминантой, определяющей отношение национального меньшинства к мигрантам, является не столько статус представителя меньшинства, сколько статус «горожанина», жителя Москвы.

Отношение подростков-полукровок к разным группам мигрантов оказалось недифференцировано. Их отношение характеризуется позитивными установками, связанными как с субъектным принятием, так и с «прагматической полезностью». В отличие от тотального неприятия, это – зона толерантности. Подобную толерантную позицию подростков-полукровок по отношению к разным группам приезжих можно объяснить именно «двойственностью» их национальной самоидентификации. В силу этой неопределенности разные группы и оказываются для них «своими». Подобный тип положительного отношения к мигрантам достигается в связи с особенностями и своеобразием семейных взаимоотношений: сама мультикультурность семейной среды формирует толерантное отношение к присутствию и вмешательству иных этнических и культурных традиций. 

