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Межэтнические отношения в Дальневосточном регионе - как межличностные отношения людей разных национальностей в сферах трудового, семейно-бытового, а также соседского, дружеского и других видах неформального общения - имеют свои исторически сложившиеся особенности. Данная территория формировалась как полиэтническая с момента ее заселения выходцами из России. В настоящее время в регионе, площадь которого составляет 36,4% территории Российской Федерации, проживают представители более 100 национальностей. Но на его территории несколько десятков лет не случалось крупных конфликтов на национальной почве.

С целью изучения межэтнических отношений в молодежных сообществах на Дальнем Востоке, а также возможностей использования потенциала межнационального общения молодежи в воспитательных целях Институтом комплексного анализа региональных проблем ДВО РАН проведен опрос молодых людей 30 национальностей в возрасте 14 - 30 лет (учащиеся общеобразовательных школ и учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования) на территории Еврейской автономной области, Хабаровского края и Республики Саха (Якутия). 

Анализ результатов опроса свидетельствует, что абсолютное большинство молодых людей совершенно определённо относят себя к тому или иному этносу. А большая часть респондентов (2/3) часто или иногда задумываются о своей этнической принадлежности, молодежи разговаривают об этом в кругу друзей и знакомых. Они гордятся своей национальностью (3/4) и никогда не испытывают чувства смущения за свою национальную принадлежность (4/5). 
Подавляющее большинство молодых людей уважительно относятся к традициям и обычаям других народов. Более половины респондентов никогда не испытывают неприязни к человеку другой национальности, а для 3/5 молодежи вообще не имеет значения национальность его собеседника. Почти все опрошенные готовы дружить с представителем любого этноса. При этом четверть молодых людей готовы заключить межнациональный брак, а более половины опрошенных относятся к этому как к обычному явлению. Кроме того, 3/4 респондентов хотели бы расширить свои знания о традициях и обычаях народов других национальностей.
Проявить свои национальные особенности выразили желание всего 29% опрошенных молодых людей. Это можно объяснить их недостаточной осведомленностью об обычаях и традициях собственного этноса. 3/4 молодежи нуждаются в расширении своих знаний по данному вопросу и хотели бы иметь такую возможность в процессе образования. А у многих просто нет опыта организованного межнационального общения. 

Возможность проявить себя с национальной стороны и обменяться этнокультурными особенностями в образовательном процессе есть далеко не у всех респондентов. Лишь 25% молодых людей имели возможность принять участие в организованном межнациональном общении, 12% такая возможность предоставлялась иногда, а более половины респондентов не имели ее вовсе. В то же время организованное межнациональное общение молодых людей является одним из видов воспитательной деятельности, которая способна вызвать заинтересованность молодых людей в культурном диалоге представителей разных народностей и воспитать не только уважение к людям разных национальностей, но и привить чувство национального патриотизма. Такого рода деятельность должна проводиться как на уровне семейного воспитания, так и на базе учебных заведений, а также может быть организована в рамках работы молодежных общественных организаций.

Образование и соответствующее просвещение способны преодолеть межэтнические границы, снять националистические предубеждения. В однонациональных, особенно часто в сельских общинах негативные гетеростереотипы и предубеждения в значительной мере подпитываются их культурной замкнутостью. У образованных же групп негативные установки чаще всего не связаны с культурными факторами.

Дополнительные воспитательные возможности межнационального общения молодых людей в образовательных учреждениях Дальнего Востока используются крайне редко. Проведенный опрос педагогических работников в Еврейской автономной области показал, что в составах образовательных групп опрашиваемых педагогов насчитывалось от 2-х до 5-ти представителей разных национальностей. Однако при планировании и осуществлении воспитательной работы национальный состав учащихся учитывается только каждым пятым из опрошенных педагогов. В то же время 70% педагогов считают, что межнациональное общение в воспитательных целях нужно использовать. А основная масса мероприятий, направленных на национальное самовыражение учащихся, осуществляется через внеклассные и внешкольные мероприятия (59% респондентов), а также через использование национально-регионального компонента образования (27%) и участие в фестивалях славянской и еврейской культуры (18%). Другие способы использования полиэтничности учащихся практически не применяются. Да и специально направленной подготовки педагогов для воспитательной работы в молодёжных полиэтнических сообществах не проводится. 

На сегодняшний день явно просматривается противоречие в реально существующих запросах молодых людей и возможностях их реализации через существующие стандарты образования, которые направлены в первую очередь на реализацию образовательного заказа общества и государства и в которых индивидуальные запросы учащихся не учитываются. 

Воспитательный потенциал межэтнического общения практически не задействован и в деятельности молодежных общественных организаций, которых на Дальнем Востоке большое количество. Например, только в ЕАО на конец декабря 2006 г. зарегистрировано пять региональных отделений общероссийских политических общественных молодежных движений 
- «Молодая гвардия Единой России», «Союз коммунистической молодежи РФ», «Энергия жизни», «СПС», «ЛДПР». Деятельность таких организаций направлена в первую очередь на формирование политических взглядов у молодежи. 

Наряду с политическими молодежными движениями в области существуют организации, занимающиеся охраной природы; развитием физической культуры молодых людей; вовлечением молодежи в культурно-образовательное пространство, основанное на духовных ценностях традиционной христианской культуры; развитием творческих способностей молодежи. Однако, организаций, направленных на изучение традиций представителей разных национальностей и их интеграцию с целью культурного обогащения молодежи, в области нет, несмотря на существующую в этом потребность.

Изучение этнических аспектов должно иметь не только социально-политическую значимость для предотвращения социальных конфликтов, но и должно содействовать обеспечению равенства прав и возможностей людей разных национальностей в стремлении сохранить ценности своего народа, его язык, культуру, обычаи. А для того чтобы привить каждому конкретному человеку эту культуру, необходимо в процессе воспитания предоставить возможность воспитуемому не только получить знания о культуре разных народов, но и возможность проявить свои национальные особенности. Лучше всего это можно организовать посредствам межэтнического общения, в ходе которого молодые люди смогут осмыслить ценности, представления и традиции, характеризующие культуру каждого конкретного этноса, в том числе и своего.

