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С целью исследования жизненных планов и ценностных ориентациий выпускников средних школ г. Архангельска в 1985, 1990 , 1996 , 2000 , 2005 гг. проводился мониторинг

За два десятилетия удельный вес выпускников, намеревавшихся продолжать образование, возрос с 82% в 1985 г. до 97,2% в 2005 г. Свое обучение в учебных заведениях начального, среднего и высшего профессионального образования продолжили соответственно 81% и 98% питомцев школ. Количество студентов высших учебных заведений увеличилось в регионе в 2,2 раза. При этом рост численности студентов вузов происходил за счет роста приема студентов на внебюджетной основе и сокращения бюджетных мест.

Вопрос о выборе и месте нахождения учебного заведения приобретает все более важное значение для решения социально-экономических проблем региона, особенно в связи с необходимостью подготовки высококвалифицированных профессиональных работников для отраслей экономики, формирования кадров для органов государственного и муниципального управления. По данным опроса 1985 г., 61% выпускников школ планировал поступать в учебные заведения Архангельской области, 23% - учиться за ее пределами. В 2005 г. только 8% респондентов предполагали учиться за пределами региона, 87% хотели бы поступить в вузы в своей области. Происшедшие изменения обусловлены расширением возможностей получения образования в учебных заведениях Архангельской области и с финансовыми ресурсами семей выпускников.

В исследованиях 1996-2000 гг. респондентам предлагалось оценить материальное положение в семье. В результате анализа выделены четыре группы семей с различными уровнями доходов. Первая группа - семьи с очень высоким уровнем доходов: "денег в семье хватает, она может ни в чем себе не отказывать и есть возможность делать сбережения". Если в 1996 г. к этой группе отнесли свои семьи 4,5% респондентов, то в 2005 г. - 13,6%. Во вторую группу вошли семьи с высоким уровнем доходов: "денег в семье хватает, вызывает затруднение покупка дорогостоящих вещей (квартира, машина)". По данным опроса 1996 г., в эту группу вошло 26,2% семей, в 2005 г. - 53%. Третью группу составили семьи со средним уровнем доходов: "денег в семье хватает, вызывает затруднение покупка предметов длительного пользования (холодильник, телевизор)". В 1996 г. удельный вес этих семей составил 43,8%, в 2005 г. - 30,2%. Четвертая группа - это семьи с низким уровнем доходов: "денег хватает едва от зарплаты до зарплаты только на питание или не хватает даже на питание". К таким семьям в 1996 г. принадлежали 23,2% респондентов, в 2005 г. - 3,2%.

Анализ полученных данных свидетельствует о двух тенденциях в сфере образования Архангельска. Первая из них отражает процесс социального неравенства. Дети из малообеспеченных семей не всегда имеют возможность продолжать образование в старших классах средних школ, поступая учиться в профессиональные училища и средние специальные учебные заведения. Вторая тенденция свидетельствует о некотором улучшении материального положения семей выпускников средних школ, но не настолько, чтобы каждая семья была в состоянии в случае необходимости оплатить учебу в высшем или среднем специальном учебном заведении. Только 16,1% респондентов в 2005 г.были твердо уверены в том, что их родители смогут оплатить учебу в вузе или ссузе, у 53,2% - такой твердой уверенности не было, 21,4% дали отрицательный ответ, 9,3% - затруднились с ответом. По данным опроса, проведенного Фондом общественного мнения, оплатить образование в престижных столичных вузах может лишь 16% российских семей.

Дальнейшее продолжение учебы в высших и средних специальных учебных заведениях зависит от качества общеобразовательной подготовки будущего абитуриента. Средняя школа с этой задачей не справляется. В  2005 г.  услугами репетиторов пользовались вдвое больше выпускников школ, чем в 1996 г. Около половины выпускников занимались на подготовительных курсах при вузах и ссузах областного центра.
Введение Единого государственного экзамена (ЕГЭ) неоднозначно оценивается старшеклассниками. По данным опроса 2005 г. , более половины из них считали, что введение ЕГЭ облегчит выпускникам поступление в учебные заведения,  1/4 придерживались противоположной позиции. На две практически равные группы разделились мнения опрошенных о возможности объективной оценки знаний у выпускников посредством проведения ЕГЭ. Более 2/5 респондентов считают, что введение ЕГЭ не способствует повышению качества знаний по учебным предметам, ¼ - дали положительный ответ и почти столько затруднились с ответом. По мнению каждого второго опрошенного выпускника, ЕГЭ принципиально ничего не меняет в школьном обучении.

Как свидетельствуют результаты опросов, юноши и девушки испытывают определенные сложности, связанные со своим будущим профессиональным самоопределением. На вопрос "Выбрали ли Вы свою будущую профессию - утвердительный ответ дали в 1996 г. 2/5 респондентов, в 2005 г. – 1/3. Вариант "Есть определенные планы, но окончательно выбор еще не сделан" отметили соответственно, 50,6% и 59% выпускников. В каждом исследовании респондентам предлагалось самостоятельно оценить привлекательность профессий. Юноши в числе наиболее привлекательных профессий назвали в 1985 г. шофера, офицера, врача, телемастера; в 2005 г. - инженера-программиста, экономиста с высшим образованием, инженера-строителя. Девушки в 1985 г. отдали предпочтение профессиям врача, учителя, юриста; в 2005 г. - экономиста с высшим образованием, юриста, психолога.

"В чем Вы видите смысл жизни?" - данный вопрос неизменно задавался в социологических опросах 1985-2005 гг. Полученные результаты позволяют утверждать, что жизненная установка "хорошая работа и счастливая семья" остается доминирующей в ценностных ориентациях значительной части выпускников архангельских школ на протяжении двадцати лет. Если в 1985 г. удельный вес респондентов, придерживавшихся этой позиции, составлял 72%, то в 2005 г. - 80,4%. Увеличилось число выпускников, которые видят смысл жизни и в том, чтобы "приносить пользу людям, добиться уважения окружающих". Соответственно в этот период возрос удельный вес респондентов, рассматривающих в качестве жизненной установки возможность "достичь высокого положения в обществе". Довольно неоднозначно оценивалась выпускниками установка "на творческую и интересную работу". В 1985 г. ее придерживалось 26,4% опрошенных, в 1990 г. - 5,5%, в 1996 г. - 13%, в 2000 г. - 31 % и в 2005 г. - 22,8%.

В трансформирующемся российском обществе происходит переосмысление ценностей. В каждом социологическом опросе школьной молодежи 1985-2005 гг. в анкету включался вопрос "Что из перечисленного ниже, на Ваш взгляд, важно, а что не важно для достижения успехов в работе, благополучия в жизни?" Ценностные ориентации выпускников (в скобках указано место их по ответам 1985 г.): иметь цель в жизни (1); образование (6); трудолюбие и добросовестность (2); быть находчивым, инициативным и целеустремленным (5); способности и талант (8); здоровье (7); отзывчивость и чуткость к людям (3); честность и принципиальность (4); внешность, приятные манеры (10); связи с "нужными" людьми (12-13); умение приспосабливаться (12-13); активное участие в общественных делах (9); удача, везение, случай (14); помощь родителей, родственников (11); заботиться прежде всего о себе (15). Сравнительный анализ данных за 1985 и 2005 гг. свидетельствует о существенных качественных изменениях, которые произошли в ценностных ориентациях выпускников. 

Формирование жизненных планов и ценностных ориентации выпускников архангельских школ за последние двадцать лет происходило под воздействием перестроечных преобразований и радикальных социально-экономических и политических реформ в стране. Молодежь, судя по результатам социологического мониторинга, оказалась в довольно непростой жизненной и социальной ситуации. Социальное самочувствие, как свидетельствуют опросы 2000 и 2005 гг., оценивается ею неоднозначно. Удельный вес выпускников, которые чувствуют уверенность в завтрашнем дне, колеблется в пределах 47-49%.; у 22-27% -такой уверенности нет. Больше половины опрошенных выпускников школ 2000 и 2005 гг. готовы уехать из Архангельской области, жить и работать в других регионах России.

Вместе с тем, в социально-профессиональных ориентациях молодежи продолжают доминировать целевые жизненные установки на продолжение своего образования, получение 

престижной профессии и хорошей работы, создание счастливой семьи. Для их достижения они рассчитывают, прежде всего, на свои собственные силы и здоровье, на помощь семьи, в меньшей степени - государства.
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