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В последние двадцать лет произошла существенная деформация профессиональной и миграционной мотивации молодежи. "Притягательный" образ северных и дальневосточных территорий среди молодежи, формировавшийся в советский период посредством социальных льгот и гарантий, к настоящему моменту имеет отрицательный знак. 

Для преодоления негативных тенденций на Дальнем Востоке, в частности Хабаровском крае, требуется проведения целенаправленной государственной молодежной политики. Для определения ее направлений и с целью изучения глубинных факторов и параметров формирования миграционной и профессиональной мотивации молодежи, сотрудниками Института экономических исследований ДВО РАН в 2005 г. проведен опрос выпускников вузов Хабаровского края.

Что представляют собой студенты края в аспекте социально-демографических характеристик? Желание получить высшее образование наиболее характерно для девушек. Их доля в численности опрошенных студентов составила 3/5. Находясь в возрасте 21 - 25 лет, молодые люди не спешат вступать в брак (66%).
Согласно исследованиям в Хабаровском крае удельный вес состоящих в браке студентов установился. Доля разведенных составила 3,5% опрошенных. Наличие "гражданского брака" (без регистрации) отметили четверть студентов, большую часть из них составляют девушки. 15% студентов имеют детей. Численность студентов, имеющих детей и не вступивших в брак, почти в 7 раз превышает количество тех, кто воспитывает детей в браке. Только 13% детей растут в семьях, где родители вступили в законный брак, а 87% составляют дети студентов, живущих в гражданском браке, имеют разведенных и одиноких родителей. Группу незамужних с детьми полностью составляют студентки, относящиеся к категории матерей-одиночек.

Низкие показатели брачности отражают общероссийскую и общемировую тенденцию повышения среднего возраста вступающих в брак. Однако более значимым является фактор изменения жизненных ориентиров и ценностей среди молодежи. Анализ среды воспитания студентов показал, что 4/5 из них выросли в полной семье и 1/5 в неполной. В большинстве неполных семей забота осуществлялась матерью. Среди опрошенных не было ни одного воспитанника детского дома или школы-интерната. Налицо социально-демографический нонсенс: выросшие и воспитавшиеся в нормальных семейных условиях молодые люди, становясь родителями, бросают своих детей, обрекая их на социальное сиротство/полусиротство. Главная причина такого сбоя  - в свободе нравов, неправильно понятой нынешней молодежью и не получающей достаточного противодействия со стороны СМИ, всей общественности.

Как учатся студенты?

Для Хабаровского края, характеризующегося негативным фоном демографических и миграционных процессов, миграция студентов является реальным источником привлечения населения. В силу ряда причин сохраняется традиционный поток абитуриентов в учебные заведения Хабаровского края из других дальневосточных районов (1/3 респондентов). Среди выпускников в 2005 г. иногородние респонденты составили половину. 
Как достичь успеха в жизни: старые рецепты или "ноу хау"?

Выбор места обучения абитуриентами осуществлялся: 1) с учетом собственных способностей и представлений о будущем содержании труда (40% респондентов); 2) по рекомендациями родителей и престижности вуза (25-30%); 3) с учетом легкости получения образования и дальнейшего трудоустройства (9-12%); 4) ориентируясь на предпочтения друзей ("за компанию с друзьями") и желание быстро достичь большого заработка (3-5%). Более половины этой группы стали студентами педагогических вузов. Среди студентов медвуза данная причина прозвучала только у мизерного числа опрошенных. Для половины будущих медиков более значимым мотивом стала возможность "быстро достичь высокого заработка". Но доля студентов-медиков, движимых желанием много заработать, относительно их общей численности составляет менее 10%. Для выпускников медицинских специальностей определяющими факторами выбора вуза стали отношение к содержанию труда и соответствие собственным способностям.

В настоящее время наблюдается несбалансированность спроса и предложения на рынке труда. С проникновением в региональные сегменты торгово-посреднической, рекламной, маркетинговой видов деятельности, а также сотовой связи, компьютерных технологий открылись вакансии, ориентированные на молодых и энергичных работников. На рынке труда сформировалась особая - молодежная ниша, в которой появляются новые трудовые вакансии, утверждаются международные принципы работы и управления персоналом. Необходимым критерием профессиональной пригодности становится не только наличие глубоких теоретических знаний и практических навыков, но и личностно-психологическая совместимость с выполняемыми функциями и общей корпоративной культурой. Молодые люди, не имеющие опыта работы, могут быстро получить необходимые навыки для достижения карьерного роста. Относительная легкость его достижения снижает его ценность в глазах молодежи: по данным опроса этот фактор для достижения успеха в жизни занимает 9-е место.

В традиционных видах специальностей (ИТР, бухгалтеры, экономисты, юристы, медицинские работники, педагоги, работники науки, культуры, искусства) получение высокой квалификации сопряжено с длительной концентрацией усилий в одной области. Поэтому преимущество при отборе работников получают претенденты, которые имеют определенный опыт в данной сфере. Это снижает конкурентоспособность молодых специалистов на рынке труда. Кроме того существует значительный разрыв по заработной плате между двумя сегментами вакансий. На современном рынке труда в Хабаровском крае наличие высокого уровня образования не гарантирует молодому человеку более высокого уровня жизни. По данным опроса более половины выпускников вузов не планируют работать по специальности, соглашаясь на любую хорошо оплачиваемую работу.

После окончания вуза более 2/5 выпускников педагогических и 1/4 медицинских специальностей основным источником помощи при трудоустройстве рассматривают «связи». Представления студентов о важности отдельных факторов для достижения успеха в жизни отражают их приоритеты и ценности. По совокупности "очень важных" и "важных" оценок, первое, второе и третье места занимают: "наличие хорошей работы", "проявление собственной инициативы в жизни" и "материальное благополучие". Значимость "высшего образования", "реализации своих талантов" и "создания семьи" оценивается значительно ниже.

В Хабаровске и Комсомольске-на-Амуре у студентов обнаружился одинаковый порядок приоритетов и жизненных ценностей. В то же время различия по профессиональной принадлежности более существенны: студенты медицинского вуза поставили на первое место материальное благополучие, выпускники педагогического вуза - собственную инициативу. Более нацеленные на достижение успеха в профессиональной деятельности, выпускники медвуза реже связывают его с созданием семьи. Для будущих педагогов успех видится в традиционных ценностях (создание семьи, хорошая работа). Представители медицинской сферы отражают новые реалии рыночных отношений, когда достижение материального благополучия и развития своих способностей и талантов выходит на первый план.

Каковы миграционные планы молодежи?

Исследование показало, что среди опрошенных студентов доля иногородних, планирующих уехать в родной город, составляет в Хабаровском крае 12%, перемещение этой категории за пределы края, в другие регионы РФ и страны мира - около 20%. Выпускники, планирующие покинуть свой город, составляют 5%. Таким образом, совокупные потери молодых специалистов для края могут составить 25%. В Хабаровске основную долю планируемого выбытия молодых специалистов составят иногородние студенты. В Комсомольске-на-Амуре значимым фактором окажется миграция местного населения в другие города Дальнего Востока и России. На момент исследования доля тех, кто уезжать не планировал, превышала удельный вес тех, кто собрался мигрировать навсегда.

В выборе студентами городов для будущего проживания на первом месте - возможности трудоустройства; высокие заработки - 2-е место; возможности обеспечения жильем - 3-е место; наличие культурной инфраструктуры - 4-е место.
Для выяснения социальных ориентиров и мотиваций поведения молодежи края важным является изучение степени толерантности по отношению к мигрантам из стран ближнего и дальнего зарубежья. Первое место по числу положительных оценок заняли мигранты из Украины, выходцы из Японии. Наибольшее негативное отношение к гражданам Азербайджана и КНР. В целом преобладает благожелательное и нейтральное отношение к мигрантам из всех стран. Это позволяет сделать вывод, что проблема национальной нетерпимости для молодежи Хабаровского края не является актуальной.
Представлен список литературы из 4 наименований.
