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Социально-экономические преобразования, происходящие в современном российском обществе, неразрывно связаны с переоценкой традиций, идей и взглядов. Переходный этап от культуры авторитарного общества с дефицитарной экономикой к культуре демократического общества с рыночной экономикой обусловил сдвиги в ценностных ориентациях и типах поведения людей. 
Особенно ярко они проявляются в молодежной среде, что объясняется особенностями молодежи как социальной группы, спецификой молодежной субкультуры, особенностями социализации в условиях переходного периода. Студенты - одна из наиболее динамичных групп общества. Поведение в области потребления выступает проекцией отношения студенчества к окружающей социальной действительности и позволяет сделать выводы о сущностных характеристиках современного студенчества. 
По мнению ряда исследователей, в XX в. сформировалось общество изобилия, или общество потребления, в котором значение производства все больше уменьшается, тогда как значение потребления возросло. Сущность общества потребления состоит в смене смысложизненных ориентаций. Ориентация на расширение границ потребления становится компенсацией недостаточной реализации в сфере профессиональной деятельности. Эти особенности общества потребления втягивают человека в постоянную и ускоряющуюся потребительскую гонку. Культура потребления - это отражение мировоззренческих установок, ценностных ориентаций, характеризующих сущность «ядра» человека. Вопросам смысложизненных ориентаций в обществе массового потребления посвящены исследования американского психоаналитика и социолога Э. Фромма, которые рассматриваются в данной статье. Как отмечает автор, Э. Фромм, вслед за К. Марксом, утверждает, что смысл человеческого существования – быть всем, а не владеть всем. 

Мониторинговые исследования студентов естественно-научных, технических, экономических и гуманитарных специальностей выявили разновекторность ценностных ориентаций современного студенчества. Выделяются следующие модели потребительского поведения студентов: рациональная, экономная, демонстративная, компенсаторная и стихийная. Эти модели не проявляются в «чистом виде», а взаимодействуют между собой и оказывают существенное влияние друг на друга. 
Ведущими признаками рациональной модели потребительского поведения выступают: опора на традиционные духовные ценности (декларирующие приоритет общества над личностью и связь с традициями, нормами общества) и отношение к работе, образованию, материальному окружению как к инструментальным ценностям, позволяющим реализовать собственные мечты, стремления и жизненные установки. 
Для экономной модели потребления такими признаками являются опора не только на традиционные, но и ряд социалистических ценностей (экономность во всем, скромность, помочь другим, даже в чем-то отказывая себе) и подчинение всех прочих факторов основной задаче - обеспечения своего существования, и уж затем - реализации сущностных сил. 
Демонстративная модель потребления характеризуется в опоре не столько на традиционные, сколько на западные ценности, где главенствует приоритет личности над обществом. Второй важнейшей чертой этой модели является восприятие и использование работы, образования, собственного материального мира как символической ценности и возведение в абсолют степени значимости вещей. 
Компенсаторная и стихийная модели потребительского поведения выступают как производные формы перечисленных. Сущность компенсаторной модели состоит в выработке потребителем способов замещения неудовлетворенных целей другими, не обязательно равноценными и адекватными. Отличительная черта стихийной модели состоит в отсутствии планомерности, продуманности действий. Данная модель характеризуется преобладанием эмоциональных факторов над рациональными, спонтанностью принимаемых решений. 
Как показало исследование, студенты в основном, отдавая предпочтение наиболее традиционным ценностям и стремясь к материальному достатку, демонстрируют разборчивость в выборе средств. Такой выбор в большей степени соответствует рациональной, экономной и компенсаторной моделям потребительского поведения. Демонстративная модель представлена в меньшей степени. При определении факторов успешной жизни студенты продемонстрировали наличие некоторых ценностных ориентаций эпохи социализма.

Исследование проиллюстрировало, что при стремлении к определенному уровню материальной обеспеченности у студентов отсутствуют патерналистские настроения, стремление к активной деятельности. Данный момент доказывают ответы студентов на вопросы о выборе специальности, определении основных составляющих хорошей работы. Материальный фактор не является единственно значимым. Формируется ориентация «иметь», но для того, чтобы «быть», чтобы иметь возможность реализовать себя. Данное направление можно охарактеризовать как черты гуманистического типа культуры потребления. Освобожденный от рамок навязанного аскетизма (только «быть»), манипулирующего воздействия на сознание общества потребления (абсолютное «иметь»), человек имеет возможность осуществить подлинный выбор.

Студенты не только «хотят иметь», но и «стремятся быть», что говорит о формировании рациональной направленности, а не романтической устремленности. При рассмотрении мотивации выбора специальности можно сделать вывод, что представители гуманитарного и социально-экономического профиля в большей степени характерны черты демонстративной модели поведения, для «техников» и «естественников» характернее модели рационального или (особенно «естественников») экономного потребительского поведения.

При анализе ассоциативного ряда товаров студенты в общей массе не связывают набор товаров с демонстративностью, престижным поведением, а показывают рациональный подход в потреблении и относятся к этим достаточно дорогим товарам как к инструментальной ценности, позволяющей реализовывать свои жизненные установки. Кроме того, в структуре планируемых трат не просматриваются предметы роскоши, что еще раз доказывает приоритет рациональной модели потребления среди студентов. По данным исследования, рациональную модель продемонстрировали около 1/3 опрошенных студентов. Второй оказалась демонстративная модель потребительского поведения. Близко к ней находятся компенсаторная и экономная модели. Весьма незначительно представлена стихийная модель. Такое распределение моделей в студенческой среде подтверждает гипотезу о разновекторности, противоречивости и формировании нового типа культуры потребления. При этом прослеживается приоритетность рациональной модели потребления. Студенчество не хочет жить в недостатке средств, но достаток воспринимается как средство реализации и развития.

В ходе исследования установлено, что при выборе товара студенты в первую очередь ориентируются на то, чтобы товар им нравился, его высокое качество и оптимальное соотношение цены и качества. В меньшей степени важны такие качества, как низкая цена товара, его соответствие моде и особенностям. Несущественными характеристиками товара студентам представляется импортное происхождение товара и известность торговой марки.

Таким образом, исследование еще раз подтвердило, что большинство студентов выбрали рациональную модель потребления. Однако, как и при оценке мотивов приобретения вещей, наблюдаются и элементы демонстративной и экономной моделей.

Новый формирующийся тип культуры потребления неустойчив, противоречив, включает в себя как элементы предшествующего типа культуры, что говорит о сохранении традиций и преемственности, так и новые черты потребительского поведения, обусловленного новыми условиями. Социализация приобретает индивидуализированные формы. В результате в одной и той же среде разные люди приобретают совершенно разный культурный багаж, становятся представителями разных потребительских моделей и стилей поведения.

Современное студенческое сообщество, как и все общество, находится на стадии формирования новых характеристик культуры потребления. Основными их чертами являются многоаспектность, противоречивость и неустойчивость. Главной доминантой в культуре потребления выступает рациональный, разумный подход к окружающему вещному миру и духовным ценностям, ядром которого служит опора на традиционные духовные ценности и смысложизненные установки. Нормы и правила социалистической эпохи уже почти не оказывают влияния на студенчество и проявляются более опосредованно, через усвоение опыта старших поколений. В то же время наблюдается и постепенный отказ от западных ценностей, имевших сильное влияние в конце XX в., хотя о серьезном снижении их влияния говорить еще рано.

Таким образом, современное студенчество становится более практичным, прагматичным, демонстрирует рациональный стиль мышления и поведения. Однако неправомерно рассматривать его как однородную группу, поскольку уровень дифференциации все более увеличивается. Модели потребительского поведения студентов не проявляются в «чистом виде», а постоянно взаимодействуют между собой и оказывают существенное влияние друг на друга. Становление и развитие рыночных отношений в России  оказывает заметное влияние на молодежную субкультуру, проявляющуюся в различных моделях потребительского поведения и отражающую преемственность или изменение ценностных ориентации молодого поколения.
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