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В современных условиях высшее образование становится важным фактором социально-экономического развития общества. Высшее образование - одним из наиболее эффективных видов социальной мобильности. Однако сегодняшняя непредсказуемость социальных процессов усиливает риск социальной неадаптированности даже выпускника вуза. 

Анализ трудоустройства выпускников вузов, расположенных на территории Калужской области, позволил выявить несоответствие профессиональных и личностных качеств выпускников образовательных учреждений специфике и потребностям социально-экономического развития региона. При достаточном количестве вузов и выпускников существует дефицит квалифицированных специалистов для работы в регионе с высоким уровнем инновационного развития. Налицо слабая ориентированность выпускников региональных образовательных учреждений на построение карьеры в Калужской области, следствием чего является значительный отток самых квалифицированных и востребованных молодых специалистов, прежде всего в Москву и Московскую область. Современный рынок труда предъявляет повышенные требования к квалификации кадров. Студенты уверены, что главное – активность, креативность, амбициозность, лидерство. Работодатели также отмечают данные качества, но помещают их ближе к концу списка, выдвигая на первый план ответственность, дисциплинированность, самостоятельность, целеустремленность, работоспособность, ценностное отношение к профессиональной деятельности, наличие социально-этических установок. 
На уровне регионов сегодня слабо развито взаимодействие между системой профессионального образования и рынком труда. Общими проблемами являются несогласованность программ и проектов развития сферы образования и подготовки кадров со стратегиями социально-экономического развития территорий, отсутствие конкретизированного регионального заказа системе образования, неэффективность использования ресурсов сферы образования. Кроме того, не обеспечено достаточное участие работодателей в развитии системы профессионального образования.

Таким образом, проблема профессиональной адаптации выпускников вузов с каждым годом становится всё более актуальной для всех участников рынка труда Калужского региона – как самих молодых специалистов, так и образовательных учреждений, работодателей, региональных органов власти.

С целью изучения ценностных ориентаций молодёжи Калужской области и установок на их достижение, механизмов ее адаптации к социально-экономическим процессам в условиях общества риска, в 2010 г. было проведено социологическое исследование среди  выпускников вузов г. Обнинска - филиала Государственного университета управления, Международного института делового администрирования "ФРИДАС", Обнинского института атомной энергетики – филиала НИЯУ МИФИ. 

Полученные результаты ответа на вопрос: "Какой характеристикой должна в первую очередь обладать деятельность, чтобы вы хотели ею заниматься?", показывают следующий рейтинг значимости характеристик деятельности: 1-е место – возможности профессионального и карьерного роста (примерно 1/3 респондентов); 2-е место – разнообразное содержание самой деятельности (около 1/4); 3-е место – познавательный потенциал (около 1/5); 4-е место 
– социальная полезность; 5-е место – престиж; 6-е место – соответствие морально-этическим ценностям. Очевидно, что молодёжь, в первую очередь, смотрит на возможности карьерного и профессионального роста, затем на содержание самой деятельности, её разнообразие, а после этого на факторы, связанные с социальной оценкой. 
Что касается отношения молодёжи к профессиональной деятельности, то, согласно результатам исследования, рейтинг значимости факторов, учитывающихся молодёжью при устройстве на работу, таков: 1-е место – высокая оплата труда (3/4 респондентов); 2-е место – интересная работа (около 2/3); 3-е место – наличие перспектив роста должности и оплаты труда (более 1/2); 4-е место – престижность; 5-е место – социальная полезность; 6-е место – соответствие специальности. Таким образом, ведущую устойчивую роль играет высокий уровень доходов как значимая ценность, далее - содержательный аспект деятельности как таковой и профессиональной деятельности в частности, затем - факторы, связанные с социальной оценкой деятельности (престиж, социальная полезность). 

Подавляющее большинство  респондентов считают, что для получения достойной работы, необходимо получить соответствующее образование. В выборе специальности  более половины опрошенных руководствовались соответствием этой специальности их интересам и способностям; немногим менее половины – востребованностью специальности на рынке труда; более 1/4

 – престижем профессии в обществе; далее идут – наличие большого количества свободного времени и простота обучения; небольшой конкурс при поступлении. Данная конфигурация приоритетов в выборе профессионального образования носит устойчивый характер. При этом лишь менее 1/ 4 респондентов уверены, что после окончания вуза, смогут без проблем устроиться на работу по специальности, и эту уверенность им придает статус родителей. 
Экономический кризис обострил проблемы занятости в Калужском регионе. Практически все респонденты отметили неуверенность в том, что полученная профессия обеспечит им будущую стабильность трудовой деятельности. Влияние риска ощутимо на всех этапах социального развития молодежи. Профессиональное самоопределение современной молодежи подвержено совокупности рисков: риски выбора профессии и поступления в вузы, риски, связанные с получением профессии, риски, связанные с получением работы по окончании вуза. Сегодня социально-экономические преобразования в России выявили необходимость в специалистах нового типа, способных быстро ориентироваться в окружающей действительности. Система образования призвана помочь специалистам сформировать в себе качества, необходимые для становления профессионально состоятельной, конкурентоспособной, активной личности, способной адаптироваться к условиям современной действительности в короткие сроки. 
В современной России, несмотря на увеличение числа молодых людей, получающих высшее образование, наблюдается недостаток общекультурных компетенций. Многие исследования фиксируют понижение нравственной устойчивости личности, её способностей к выживаемости и адаптации, творчеству, культурному обустройству собственной жизни. Эксперты отмечают, что российская система образования сегодня не обеспечивает реализацию своей извечной функции – не только учить, но и воспитывать молодого человека. Ослабление воспитательной роли образования в современных социально-экономических условиях приводит к потере жизненных ориентиров, снижению адаптации молодежи к социальным рискам, в частности, к рискам низкой профессиональной адаптации выпускников российских вузов на рынке труда. 
Сегодня первоочередной задачей вузов является проектирование образовательных программ на основе компетентностного подхода в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) третьего поколения. Но поскольку данные процессы связаны с сокращением сроков подготовки специалиста, усилением специализации, то имеется серьезная опасность дальнейшего снижения воспитательной роли образования, вымывания общепрофессиональных дисциплин, прежде всего, гуманитарных. В то же время, в России всегда считалось, что вуз готовит не только специалиста, но и гражданина, интеллигента. 
Создание механизмов повышения профессиональной адаптации выпускников российских вузов на рынке труда обусловливает необходимость разработки компетентностных моделей специалистов, учитывающих необходимость формирования в процессе образования как профессиональных, так и общекультурных компетенций с учетом региональных особенностей.  Разработка такой модели общекультурных компетенций специалиста, адекватной тенденциям социально-экономического развития Калужского региона, и ее использование в практической деятельности образовательных учреждений региона позволит сориентировать образовательный процесс на формирование у выпускников необходимых качеств личности, адаптировать специалиста к региональным условиям еще в процессе обучения и ускорить его включение в полноценную профессиональную деятельность.

