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История русской педагогики за рубежом неразрывно связана с деятельностью молодёжных организаций, возникавших практически во всех странах русского рассеяния. Опыт их педагогической работы по патриотическому воспитанию детей и юношества и сегодня представляет значительный интерес.

Одной из наиболее массовых молодежных организаций русской эмиграции наряду со скаутским движением являлось общество  «Русский Сокол», имеющее многолетнюю историю. Изначально данное общество зародилось не в России и не в среде русского рассеяния.

Родоначальником Сокольского движения является чешский доктор философии и эстетики Мирослав Тырш. В 1862 г. он основывает патриотическую организацию и разрабатывает свою гимнастическую систему, направленную на гармоническое развитие духа и тела, воспитание самосознания и национальной гордости чешской молодежи. Через год количество активных членов общества, созданного в Праге, достигает уже 1200. В 1863 г. основываются Сокольские общества в Словении, в 1865 г. - Общество в южной Болгарии (Тайное Братство «Орел», впоследствии «Юнак»), в 1867 г. - в Польше (Львов), в 1874 г. - Хорватское Сокольское общество в Загребе, в 1882 г. - Сербское Сокольское Общество в Белграде.

Первое гимнастическое общество в России (получившее официальное разрешение называться «Сокол» в 1907 г.) было основано в Тифлисе в 1900 г. После русско-японской войны и революции 1905 г. сокольство становится идеей укрепления нации и ее духа. 4 июля 1910 г. правительство утверждает Устав «Союза Русского Сокольства». В 1912 г. Союз Русского Сокольства был принят полноправным членом в Союз Славянского Сокольства, образованного после V Международного слета в Праге в 1908 г. В период первой мировой войны, а затем - гражданской работа русских сокольских обществ была остановлена. Возродилась она в начале 1920-х гг. как в СССР, так и в эмиграции. Однако в Советской России в 1923 г. по предложению К. Радека и Н. Бухарина сокольство было объявлено нелегальной организацией и закрыто.

В эмиграции сокольские общества возродились в странах русского рассеяния. К началу второй мировой войны численность русских сокольских обществ, действующих за рубежом, составляла 75 при приблизительно 5700 членах. В Югославии работали 32 общества, в Чехословакии - 18, во Франции - 11, в Болгарии, Латвии и Польше - по 7, в Китае - 3 и в других странах зарубежья - по 1.

В программных документах общества акцентируется внимание именно на педагогических составляющих его деятельности. Цель Сокольского воспитания была сформулирована как «гармоническое развитие духа и тела человека в направлении непрестанного совершенствования на пользу своего народа». В «Наставлении Русскому Соколу» прямо говорится, что «Русское Сокольство представляет собой воспитательную систему, стремящуюся к физическому и духовному оздоровлению русского народа».

Определяя Сокольство как воспитательную систему, целью которой является всестороннее и гармоническое развитие личности, теоретики общества выделяли три основных направления для достижения данной цели: «физическое воспитание, опирающееся на гимнастическую систему Тырша, духовно-нравственное воспитание, национальное воспитание».

Основное значение в сокольской воспитательной системе имело прежде всего духовно-нравственное воспитание. К числу наиболее важных нравственных качеств личности, которые необходимо было воспитывать у «соколов», относились «гражданское мужество,  решимость, мужество, инициатива, совесть, религиозно-моральные качества и способность жертвовать эгоистическим чувством и своим интересом ради целого». «Духовно-нравственное воспитание, - утверждали идеологи сокольства, - должно быть дополнено специально-национальным воспитанием».

Патриотизм как «чувство государственного самосознания и ответственности и гражданского мужества, должен базироваться на глубоких, сознательных чувствах любви к Родине, сыновнем долге и национальной гордости, являющейся в результате правильно поставленного изучения нашей Родины - ее географии, естественных и хозяйственно-экономических богатств и ее прошлого (истории). Только объективное, здоровое и реальное понимание нашей Родины даст необходимую подготовку Соколу и укажет ему правильный путь в его служении Родине». Поэтому в программу духовно-нравственного и национального воспитания входили изучение Православного вероучения, молитв, а также собеседования на «национально-сокольские» темы, занятия по русскому языку, русской литературе и отечественной географии.

Духовно-нравственное и национальное воспитание в сокольской педагогической работе занимали приоритетное положение по отношению к воспитанию физическому. Оно было представлено главным образом легкоатлетическими упражнениями и гимнастикой.

Сокольская система гимнастики - это первая значительная славянская система физического воспитания. «Мир обязан сокольству введением гимнастической терминологии, созданием правил судейства соревнований, широким использованием гимнастических снарядов и высоким гимнастическим мастерством. Сокольство стало одним из основ развития современной спортивной гимнастики».

Основатель «Сокола» М. Тырш в своей книге «Основы физической подготовки» изложил оригинальную систему упражнений, основу которой составила немецкая гимнастика. Эту систему М. Тырш дополнил элементами, заимствованными из разных видов европейской гимнастики, а также некоторыми видами атлетики. Все упражнения подразделялись на четыре основные группы.

Первая группа - упражнения без снарядов: ходьба, бег, вольные упражнения, строевые упражнения, хороводы, танцы. Вторая группа - снарядовые упражнения: прыжки простые в длину, прыжки «атакой» в высоту, прыжки с шестом в глубину, упражнения на козле, столе в длину, коне в длину и ширину с ручками и без ручек, перекладине, брусьях, ходулях, лестнице, шведской стенке, канатах, шестах, шведской скамье, бревне, коньках, велосипеде. Упражнения со снарядами: упражнения с различными отягощениями (палками, гантелями, тяжестями и т.д.); упражнения в метаниях (копья, диска, молота, куба, ядра, мяча); упражнения с предметами (флажками, флагами, булавами, скакалками). Третья группа - групповые упражнения: пирамиды, массовые гимнастические выступления, подвижные игры. Четвертая группа - боевые упражнения: фехтование, борьба, бокс, упражнения с сопротивлением.

Шагом вперед явилось то, что в сокольской гимнастике обращалось внимание не на количество повторений, как это было в немецкой и шведской гимнастике, а на красоту их выполнения. Все движения, которые выглядели некрасиво, «соколы» исключали. Занятия проводились по такой схеме: сначала строевые упражнения, затем вольные движения, упражнения со снарядами и боевые, дальше шли упражнения на снарядах в подгруппах (обычно в трех со сменой снарядов), затем общие упражнения (пирамиды), наконец опять строевые, после чего занятия заканчивались. Гимнастические упражнения стали соединяться в комбинации, было введено музыкальное сопровождение, красивые костюмы и специальная гимнастическая обувь.

В целом система была направлена на регулярную и целенаправленную тренировку тела и рассматривалась ее автором в качестве средства не только физического, но и нравственного воспитания. Наряду с гимнастическими упражнениями по системе М. Тырша в группах русского сокольства большое внимание уделялось также военной подготовке, что было обусловлено одной из главных целей сокольской работы, а именно - «подготовить будущих борцов за национальные идеалы Русского Народа».

Педагогическое наследие русского зарубежья, как неотъемлемая часть многовековой истории образования России, может оказать немалую помощь современным педагогам в их поиске способов решения проблем нравственного и патриотического воспитания личности. Богатый теоретический и практический опыт воспитательной работы Сокольского движения оказался востребован и в наши дни. В современной России сокольская организация была возрождена в 1991 г. инициативной группой, в которую входили ветераны-афганцы и руководители военно-патриотических клубов. В 1994 г. ветераны-соколы из Сан-Франциско передали возрождённому в России «Соколу» исторические знамёна организации.

Исследование проблем образования и развития педагогической теории и практики русского зарубежья позволит включить в исторический контекст культуры и педагогики России незаслуженно забытые пути решения проблем воспитания и социализации молодежи, сделать достоянием педагогики целый пласт идей и концепций, отражавших как общечеловеческие, так и духовные и национальные ценности.

В конце статьи приведен библиографический список в количестве 4 наименований.

