PAGE  

2.0+1.0+1.2

Семёнов В.Е. Современная российская молодежь и проблемы государственной молодежной политики. ИНИОН
http://www.rim.inion.ru/files/download/100003838/%D1%81%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D0%B2_%D1%81%D0%B0%D0%B9%D1%82_%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4_%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D0%BB.doc
Социальные противоречия и общая неопределенность современной России, порожденные ходом реформ, остро сказываются на процессе воспитания молодого поколения. Поворотным моментом стало постановление Правительства РФ № 122 от 16 февраля 2001 г. о государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001-2005 годы». В июле 2005 г. вышло новое постановление Правительства об аналогичной программе на 2006-2010 годы.

В плане реализации этих программ очень важно знать ценностные ориентиры молодого поколения и его жизненные проблемы.

Данные социологических исследований, проведенных сотрудниками НИИ  комплексных социальных исследований СПбГУ  в Санкт-Петербурге и других регионах страны в 2001 – 2005 гг., показали, что главными жизненными ценностями петербургской молодежи  являются семья (свыше 3/5),  друзья и здоровье (свышеполовины), затем следует интересная работа (свыше 2/5), и только потом деньги (треть). Данные опросов студентов весной 2006 г. в Петербурге, Москве и Перми дали ту же иерархию ценностей, но с большими процентами.

Современная петербургская молодежь более всего ценит деятельность врача (2/3), т.е. это означает, прежде всего, ориентацию на здоровье свое и близких; ученого (около половины), т.е. ориентация на науку, познание, учебу в высшем учебном заведении; предпринимателя (1/3), что в современных российских условиях означает стремление к деньгам и престижу. Затем следуют творческая деятельность художника  и только потом такие основополагающие виды деятельности, как труд инженера  и рабочего. Старшие школьники в Петербурге, как показало исследование, все-таки предпочитают экономические  и технические  специальности. Педагогическая профессия действительно не пользуется востребованностью у старшеклассников ( всего 2-3%).

Героизм и герои всегда были важнейшими ценностями в любом обществе. Молодым петербуржцам задавался открытый вопрос (без вариантов ответа) о «герое нашего времени». Подавляющее большинство молодых людей не смогли назвать конкретных героев, что свидетельствует о феномене дегероизации молодежи.

По данным исследования в стране, в т. ч., и в Санкт-Петербурге, укрепляются позиции религии, в первую очередь, православия, христианской морали. Несмотря на то, что вера среди основных ценностей у петербургской молодежи находится на последнем месте, в ответ на прямой вопрос о своей религиозности верующими называют себя более половины молодых петербуржцев. Несмотря на достаточно частое попрание принципов справедливости в современной жизни, в сознании и душе 3/4 молодых петербуржцев живет убежденность в том, что возмездие за злодеяния неизбежно.

 Одним из важных индикаторов нравственного состояния общества в целом и молодежи в частности является отношение к искусственному прерыванию беременности (аборту). Более половины молодых петербуржцев считают искусственное прерывание беременности убийством.

 За нравственный контроль над телевидением и другими СМИ выступают 80% опрошенных  молодых людей. При этом более половины респондентов считают, что современные российские СМИ не способствуют формированию качеств гражданина и патриота. 

Данные исследования показали, что молодежь Санкт-Петербурга обладает значительным позитивным духовно-нравственным потенциалом. В сфере прозы и поэзии лидировали русские авторы Ф.М. Достоевский, М.А. Булгаков, А.С. Пушкин). Среди других классиков чаще всего называли Л.Н. Толстого, С.А. Есенина, М.Ю. Лермонтова и И.С.Тургенева. Из современных литераторов чаще всего упоминали Д. Донцову и Б. Акунина. Среди западных писателей лидировали Дж.Р. Толкиен и С. Кинг.

Среди  любимых певцов петербургской молодежи на первых местах были исполнители авторской песни и русского рока  – В. Цой и Ю. Шевчук. И в то же время представители классических музыкальных жанров упоминаются сверх скупо. Народная музыка и романс в сознании молодых петербуржцев просто отсутствуют. 

Литературная классика пока сохраняется в молодежном сознании благодаря ее преподаванию в школе. Результаты опроса студентов весной 2006 г. свидетельствует, что важным изучение русской литературы в школе считают 89% петербуржцев, 92% москвичей и 98% студентов в Перми. 

Согласно данным исследования, тенденций развития русской речи, проведенном в 10 городах России, основными негативными проблемами молодые люди считают неоправданные иностранные заимствования, распространение жаргона и ненормативной лексики. Большинство молодежи  выступают категорически против ненормативной лексики в СМИ. 

Специальный качественно-количественный анализ данных исследования петербургской молодежи показывает, что чаще всего среди молодежи проявляется христианско-православный тип ментальности – 17% опрошенных (верующие молодые люди, имеющие выраженные духовно-нравственные установки); к коллективистско-социалистическому типу ментальности можно отнести только 9% опрошенных молодых петербуржцев (это люди, ориентированные  на коллектив и справедливость); индивидуалистско-капиталистический менталитет присущ всего лишь 3% опрошенных ( молодые  индивидуалисты, ориентированные на деньги).

Таким образом, только треть молодых петербуржцев принадлежит к представителям какой-то определенной ментальности. Более 2/3 молодежи выражают мозаично-эклектический псевдоменталитет, что делает подобную молодежь конформной и подверженной всевозможным внушениям.

Исследования показали, как молодые петербуржцы осознают влияние на себя различных источников социализации и воспитания. Вне конкуренции остается влияние родителей, прежде всего, матери и в меньшей степени отца, затем с большим отрывом следуют друзья, книги, фильмы, родственники и на последнем месте — учителя. При этом в возрастной группе до 25 лет книги уже уступают влиянию фильмов. В то же время у петербуржцев старше 30 лет книги по влиянию находятся на почетном третьем месте, а учителя так же влиятельны, как и друзья. 

Вместе с тем, влияние средств массовой информации (прежде всего телевидения) молодежью осознается плохо. Другое исследование, проведенное сотрудниками НИИКСИ, свидетельствует, что влияние СМИ на них признают только 7% молодых людей. Однако психологические эксперименты и наблюдения за рубежом и в нашей стране доказывают,  что телевидение значительно влияет на психику и сознание молодежи. В скрытом  накопительном воздействии телевидения на психику как раз и заключается «коварство» этого средства.

Досуг подавляющего большинства петербургской молодежи остается в основном пассивно-развлекательным (телевизор, магнитофон, компьютерные игры, пиво). Только 2% молодых людей участвуют в каких-либо общественных объединениях, 10% - в подростково-молодежных клубах по месту жительства. При этом особо следует подчеркнуть негативную роль современной инфраструктуры досуга (казино, игровые автоматы, ночные клубы и дискотеки).

Главным препятствием в реализации государственной молодежной политики, гражданского и патриотического воспитания в настоящее время является противоречие между ее нравственно-гуманистическим характером и аморально-антигуманными условиями отечественных не цивилизованных рынка, инфраструктуры досуга и СМИ, противоречия между сверхбогатыми и крайне бедными слоями населения, что порождает отсутствие социальной справедливости и равноправия в российском обществе, в том числе среди молодежи.

Молодежная политика подразумевает отстаивание интересов молодежи как особой социально-демографической группы общества. Вместе с тем, молодежная политика – это и своеобразное посредничество между интересами государства, общества и молодежи, и специфические двусторонние отношения: позиционирование молодежных проблем обществу и общественных – молодежи. В современном понимании молодежная политика - это не только  опека, помощь молодежи, но и постоянный диалог с молодежью, 

Системообразующим фактором  этой работы  является духовно-нравственное воспитание современного молодого человека. Необходим специальный закон об информационно-психологической безопасности детей, подростков и молодежи от негативного воздействия СМИ в русле концепции «Доктрины информационной безопасности РФ». 

Должны стать постоянными конкурсы грантов для журналистов и рекламистов по созданию воспитывающих социализирующих программ и рекламных клипов на телевидении и радио. Частью такой воспитательной деятельности должна стать и работа с молодой семьей по утверждению семейных ценностей и традиций; воспитание на примерах реальных героев современности; возрождение значимости честного труда и его мастеров; поддержка  молодых лидеров и движений позитивной направленности (например, возрождение студенческих строительных отрядов).

В русле молодежной политики и воспитания подрастающего поколения предстоит большая духовно-нравственная работа по консолидации, сплочению молодежи, всего общества на основе патриотизма и гражданственности. 
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