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Рассматриваются ценности семьи и детей в структуре жизненных стратегий современных россиян, проблемы усыновления детей-сирот на основе данных социологических исследований.
Как свидетельствуют результаты многих социологических исследований, в современной России преобладает модель семьи позднесоветского периода - с двумя работающими супругами и ориентацией на небольшое число детей.  Практика усыновления детей для большинства из них является скорее исключением и носит единичный характер. Хотят усыновить ребенка примерно от 1% до 4% опрошенных в разных возрастных группах. Что касается предпочтительных форм воспитания, примерно треть респондентов считают наиболее «правильным» способом усыновление в семью. 
Семейные ценности по-прежнему занимают устойчиво лидирующие позиции в структуре жизненных стратегий россиян и, прежде всего, в молодежной возрастной группе, хотя для большинства россиян основной жизненно важной целью является обеспечение материального достатка. Данные, полученные в ходе исследования, свидетельствуют о том, что после приоритетного материального благополучия более половины респондентов молодежной группы хотели бы иметь хорошую семью, воспитать хороших детей.
Таким образом, семья и благополучие детей выступают для россиян, особенно для молодежи, в качестве неких сверхценностей. В этой связи можно предположить, что, учитывая нынешнюю ситуацию (статистику разводов, резкий демографический спад), само создание семьи, а тем более воспитание детей становится серьезной проблемой. Данное обстоятельство может быть интерпретировано неоднозначно:

· преобладание семейных ценностей значимо в группе молодых, для многих из которых создание семьи еще впереди;

· семья и воспитание детей становятся центральным местом приложения жизненных усилий (включая инвестирование в обучение, создание благоприятных условий для личной жизни, проведения свободного времени), выступая в качестве своеобразного итога и вознаграждения, что свидетельствует о формировании выраженной семейно-приватной жизненной ориентации, когда основные интересы и усилия сконцентрированы исключительно в личной сфере.

Таким образом, кризисные тенденции развития института семьи связаны не столько с низкой значимостью семейных ценностей, сколько с трансформацией самого института семьи, прежде всего, полных брачных пар с детьми. Снижается ценность легитимного брака, что в свою очередь связано с повышением нерегистрируемых сожительств и с наметившимся ростом среднего возраста вступления в брак. Потенциал брачности в последние десятилетия неуклонно реализуется все меньше. Происходящее не случайно - уровни притязаний к брачным партнерам растут в плане взаимных претензий и под прямым влиянием несемейных ориентаций. Об этом свидетельствуют и данные об установках и мотивах брачно-семейного поведения среди россиян. 

Для половины опрошенных основной причиной вступления в брак является возможность быть вместе с любимым человеком, далее следует необходимость продолжения своего рода. Четверть опрошенных отметили, что вступление в брак позволяет не быть одиноким, гарантирует стабильную старость. Обращает на себя внимание, что немало тех, кто рассматривает семью как определенный «коммерческий проект» – 16% респондентов считают, что люди вступают в брак «по расчету», чтобы найти партнера не только в семье, но и в карьере, бизнесе. 

Еще более отчетливо эта тенденция проявляется в оценках респондентов молодого и среднего возраста. Так, в группе 35 - 44-летних несколько чаще, чем в других группах, в качестве причины заключения брака называется «расчет», т. е. наличие партнера не только в семье, но и в карьере и бизнесе, а в группе 18 - 24-летних – желание иметь постоянного сексуального партнера. Однако большинство респондентов молодого возраста (от 18 до 34 лет) в качестве причины вступления в брак называли желание быть с любимым человеком. 

 При этом чуть более четверти россиян отмечают, что в их семье будет один ребенок. Около половины опрошенных  назвали двух детей. Доля россиян, считающих, что в их семье будет трое детей составляет 12%, более трех – 3%. Лишь 6% опрошенных отметили, что в их семье не будет детей. Среди молодых людей в возрасте от 18 до 24 лет, наиболее велика доля тех, кто предполагает иметь двоих детей. Мнение о том, что в семье будет один ребенок, чаще всего высказывалось респондентами в возрасте от 25 до 44 лет, хотя в идеале они несколько чаще других возрастных групп хотели бы иметь троих детей. 

В ходе исследования отмечено, что чем выше уровень образования участников опроса, тем меньше детей они планируют иметь в своей семье. Вместе с тем, предполагаемое количество детей в семье практически не зависит от уровня дохода респондентов. В идеальных условиях россияне хотели бы иметь в среднем на 1 ребенка больше, чем планируют. Анализ показывает, что между мужчинами и женщинами, а также по уровню образования, значимых различий между желаемым и ожидаемым количеством детей не наблюдается. Для молодой возрастной группы (18 - 24 года) характерен минимальный разрыв между желаемым и условно действительным количеством детей в семье, что говорит о том, что в настоящее время группа самых молодых россиян является наименее перспективной как в плане деторождения, так и в плане усыновления. Во всех остальных возрастных группах зафиксирован более значимый разрыв между действительным количеством детей и желаемым. По данным исследования, только возраст влияет на разницу между желаемым и действительным количеством детей.
За последнее время представления россиян о роли женщины в воспитании детей практически не претерпели кардинальных изменений. Как свидетельствуют результаты исследования, подавляющее большинство считают, что женщине необходимо работать после рождения ребенка. Причем среди молодежных возрастных групп ориентация на модель семьи с двумя работающими супругами еще более выражена. Лишь 10% молодых респондентов согласились с тем, что женщины после рождения ребенка должны полностью посвятить себя семье. Доля же тех, кто считает, что женщине следует воспитывать детей до школы и лишь потом вернуться на работу, также не превышает 11%. Тревожной тенденцией является и то, что вдвое увеличивается доля тех, кто считает, что в таких условиях вообще не следует иметь детей. 
Все это подтверждает актуальность проблемы формирования жизненно важных семейных ценностей у подрастающего поколения в процессе образовательной и воспитательной работы в условиях современной системы общего и дополнительного образования.
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