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В период активных трансформаций, переживаемых в последние десятилетия российским обществом, характерен разрыв между узаконенными и реально практикуемыми социальными нормами. В трансформирующихся обществах именно ценностно-нормативные взгляды молодежи становятся доминирующими спустя 10-15 лет. 

C целью изучения соотношения "традиционного" и "современного" в поведенческих установках постсоветского поколения (молодежь17 - 25 лет) проведено исследование среди двух полярных групп молодежи с разными образовательными и социостатусными ресурсами. В первую группу (сильноресурсная – современная) вошли студенты и аспиранты ряда московских ВУЗов. Вторую группу (слаборесурсная – традиционная) составили учащиеся ПТУ, молодые рабочие, работники сферы услуг. 

Факторная структура поведенческих установок разноресурсных групп молодежи.
Первый фактор - "фактор коммунитаризма". Человек с активной жизненной позицией, разделяющий ценностные суждения этого фактора, обязательно вмешается, если увидит, как на его глазах грабят кого-либо или нарушают общественный порядок, не откажется от участия в политическом митинге, в метро склонен уступать место больному, пожилому человеку, при выборе друзей не обращает внимания на их национальность. Наиболее высокие значения по этому фактору набрали около трети в обеих ресурсных группах, а низкие значения получили  в студенческо-аспирантской группе и в группе менее образованной молодежи.

Итак, гражданственность и социальную ответственность склонны проявлять студенты и аспиранты; молодежь из младшей возрастной группы; политически просвещенная; умеющая дружить (для более половины респондентов дружба важнее успеха). И, напротив, отвергают ценностный набор этого фактора обладатели небольшого образовательного ресурса; молодежь старше 21 года, мало интересующаяся политикой, для которой успех важнее дружбы.

 Второй фактор - "новые молодые" - составили поведенческие намерения, соответствующие "новым" демократическим ценностям, - свободе и самореализации. Респонденты, разделяющие поведенческие нормы этого фактора, при принятии решений полагаются на собственное мнение и не боятся ослушаться родителей или начальника, если считают их неправыми, склонны самостоятельно решать возникшие финансовые проблемы, а не просить взаймы. По результатам массовых опросов, большинство российских юношей и девушек ориентируется скорее на материальные, чем на духовные ценности. Поведенческие намерения, соответствующие данному фактору, более популярны в среде студентов и аспирантов. В выборке сильноресурсных их выразили 2/5, а в группе слаборесурсных – 1/4 юношей и девушек.

Третий фактор - законопослушность. Разделяющие нормативные суждения этого фактора не будут давать взятку в случае явного вымогательства, не купят ворованную вещь даже по низкой цене, не примут участия в махинации, если срочно понадобятся деньги на операцию близкому человеку, и не имеют привычки ездить "зайцем" в наземном транспорте.

Поведенческие нормы этого фактора оказались не очень популярны как у студентов, аспирантов, так и в среде низкоресурсных: в обеих группах лишь треть готовы соблюдать закон. В группе "законопослушных" преобладают респонденты с низким и средним уровнем доходов, в то время как среди не приемлющих нормы законопослушания большинство относит себя к средне- и высокодоходным. Напрашивается вывод: в России либо честность является следствием бедности, либо бедность - результат честности.

Молодежь контрастных ресурсных групп: общее и особенное.

Образованные, сильноресурсные респонденты более либеральны, амбициозны, политически грамотны, толерантны и независимы. Что касается независимости, то представители обеих ресурсных групп склонны проявлять нонконформизм в отношениях с родителями и конформизм - в отношениях с начальством. Подобная особенность представляется вынужденной тактикой поведения молодого работника, зависимого от начальства. По данным Госкомстата треть от общего числа безработных составляет молодежь в возрасте от 16 до 29 лет, а более 2/3 работающей молодежи опасаются потерять работу. 

Есть показатели, по которым практически не наблюдается различий в обеих ресурсных группах. Около 2/3 молодых интеллектуалов и молодежи "из народа" готовы брать ответственность на себя как за свои успехи, так и за неудачи. Массовые опросы российской молодежи свидетельствуют о том, что интернальность присуща большинству современных молодых людей. Другой общей чертой представителей обеих групп является их адаптированность (более 2/3 - "оптимисты" по мироощущению) и чрезвычайно высокий уровень притязаний (желание быть самыми богатыми и знаменитыми). Еще одна общая особенность - их довольно равнодушное отношение к собственному здоровью. В случае недомогания не желают обращаться к врачу около 3/5 респондентов. Кроме того, лишь 15% в высокоресурсной группе и каждый десятый в низкоресурсной принимает участие в деятельности общественных и политических организаций, является членом каких-либо клубов по интересам.

"Модернисты" и "традиционалисты" постсоветского поколения.

"Модернисты" - имеющие высокие значения хотя бы по двум факторам и значения не ниже среднего по одному из трех факторов. "Традиционалисты" - респонденты, получившие самые низкие значения по двум и значения не выше среднего по одному из трех факторов. Таких оказалось немного: 1/5 "модернистов" и 10% "традиционалистов" в подвыборке сильноресурсных, а в группе молодежи с меньшим социальным капиталом уже каждый четвертый демонстрирует традиционные поведенческие установки и только вдвое меньше 
- современные.

"Модернисты" по сравнению с "традиционалистами" более интернальны, склонны планировать свою жизнь, отличаются либеральными установками, выросли в полных семьях, их родители и они сами  имеют высокий уровень образования. Судя по этим данным, подавляющее большинство "модернистов" действительно располагает весомым социальным капиталом.

Большинство опрошенных "модернистов" в отличие от "традиционалистов" верит  в социальную справедливость и собственные возможности, понимает необходимость проявления социальной активности, выделяется четкой гражданской позицией, высоко оценивает роль образования и знаний в современном мире.

Но активные "модернисты" и фаталистично настроенные "традиционалисты" не уверены, что в нашей стране, даже объединившись, люди могут радикально повлиять на общественные события. Часть респондентов считают, что все же необходимо ходить на выборы, участвовать в акциях протеста. Другая часть предпочитает "избегать" каких-либо контактов с властью. Как свидетельствуют результаты всероссийских опросов молодежи, до 90% молодых людей не ощущают себя защищенными от произвола властей.

"Модернисты" и "традиционалисты" оказались солидарны в негативной оценке российского законодательства, политиков, СМИ и не считают для себя важным соблюдать "глупые", "антинародные" российские законы. Но если "модернисты" о возможности преступить Закон рассуждают гипотетически, то некоторые "традиционалисты" уже успели совершить правонарушения, занимаясь кражами на работе. О "нормальном" отношении к воровству среди современной российской молодежи говорят и результаты опроса Фонда "Общественное мнение". Причем российская молодежь больше оправдывает кражи именно личного имущества.
Опрошенные "модернисты" и "традиционалисты" спокойно относятся к происходящим социальным переменам в России и в случае необходимости готовы подстраиваться под них (смена профессии, переобучение, повышение уровня своей квалификации). 

Нравственные установки "модернистов" и "традиционалистов". 

По результатам исследования респонденты с модернистскими установками обладают более устойчивыми нравственными принципами, тогда как "традиционалистов" отличает "моральная гибкость". Например, «традиционалисты» часто затруднялись назвать наиболее значимые для себя нравственные нормы, для многих из их них не существует моральных "барьеров". 

Адаптированность. Более 2/3 "модернистов" и "традиционалистов" продемонстрировали хорошие адаптивные способности. Поэтому нельзя сделать вывод о том, что "модерность" является необходимым условием успешной адаптации в сегодняшней России.

Таким образом, сознание рассмотренных групп постсоветской молодежи отличает парадоксальное сочетание современных и традиционных поведенческих установок. Подобная "расколотость" является ответом на противоречия российской действительности. Если учесть, что большинство респондентов демонстрирует традиционный или смешанный типы поведенческих намерений, то логично предположить, что именно такая стратегия поведения представляется им наиболее эффективной и успешной в современном российском обществе.
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