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В период трансформации российского общества в 1990-х гг. были отвергнуты не только традиционные моральные, духовно-нравственные устои общества, но и общечеловеческие ценности. На фоне процесса «размывания» норм нравственности заметно снизилась общая культура здорового образа жизни российского молодежного социума вообще и студенческой молодежи, в частности. В период студенческого возраста особенно важна проблема выбора жизненных ценностей и идеалов, где физическая культура и спорт играют существенную роль в качестве средства формирования ценностных ориентаций, образцов нравственного поведения, образа жизни.
Современная социокультурная ситуация в стране породила кризис сознания, деформировала представления о духовно-нравственных ценностях в студенческой среде. Данные социологических исследований характеризует систему ценностей молодежи как синтез ценностей современного информационного общества и традиционных идеалов. Отличительной особенностью ценностной сферы личности современных студентов является их высокая гибкость и динамичность, преобладание индивидуальных ценностей над социальными, потребления над духовностью и нравственностью. Приоритеты здорового образа жизни, как одного из важнейших компонентов полноценной, гармоничной жизни человека, уступают целевым установкам на материальное благосостояние, обучение, получение профессионального образования, карьерный рост. Но именно здоровье: физическое, психическое, социальное, нравственное, которое формируется в процессе занятий физической культурой и спортом, является обязательным условием успеха в жизни. 

Здоровье все более приобретает двойную ценность: инструментальную – в тактическом, деятельностном, жизненном плане, и терминальную – стратегическом, ценностно-смысловом. Здоровье следует рассматривать как материальную и духовно-нравственную ценность, следовательно, сохранение и формирование здоровья в процессе физкультурно-спортивной деятельности - это форма практической, материальной деятельности, от  которой зависит умственная, политическая, религиозная и иная деятельность. 

Спортивная форма деятельности в жизни современной студенческой молодежи должна занимать более высокое место. Социальными факторами здоровья являются обеспеченность человека всеми необходимыми для жизни условиями и ресурсами, благоприятная окружающая среда. Сохранение здоровья всецело зависит от отношения самого человека к этому драгоценному дару природы, от его образа жизни, поведения. Поэтому чрезвычайно важно адекватно осознавать место спорта в системе ценностей студенческой молодежи и разумно использовать его потенциал в различных сферах общественной жизни как наиболее эффективное средство формирования здорового образа жизни, как способ эстетического, нравственного, культурного, гармоничного самовыражения личности.

В последние годы наметилась позитивная тенденция общественно-политического и социально-культурного развития России и ситуация начинает изменяться в лучшую сторону. Произошло осознание того, что физическая культура и спорт не изолированы от других сторон социальной жизни и обладают богатыми традициями, уникальным потенциалом в решение стратегических задач по улучшению качества жизни людей, способны обеспечивать трудовыми ресурсами программы экономического развития России.

Правительством РФ разработаны и приняты приоритетные национальные проекты, программы: «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы», «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации в 2006-2015 годах», «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2005-2009 годы», программа «Дети России», включающая в себя подпрограммы «Здоровый ребенок», «Одаренные дети», «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», «Дети-сироты» и «Дети-инвалиды». Предпринимаются решительные попытки усовершенствовать законодательную базу в отношении физкультурно-спортивной деятельности, например, федеральный закон «О физической культуре и спорте в РФ», который принят 4 декабря 2007 г. Кроме этого, значительным вниманием государства к проблемам ценностного потенциала спорта и физического воспитания объясняется рост научных исследований в различных областях науки: социологии, культурологии, педагогики, медицины, психологии; социальной философии, пытающейся интегрировать достижения конкретных наук.

Признание спорта и физической культуры значимой частью социальной политики государства, направленной на укрепление здоровья нации, воспитание положительных нравственных качеств, организации здорового образа жизни в решении различных социальных задач, стало важным поворотом в общественной жизни и системе ценностей российского социума. Но в то же время нет серьезной пропагандистской работы по внедрению приоритетных национальных проектов, программ и их эффективной реализации в молодежной среде. 

Физическую культуру и спорт необходимо рассматривать сегодня не только как элемент культуры и образа жизни общества, как эффективное средство физического воспитания, укрепления и сохранения здоровья, но и как фактор развития духовных, морально-этических устоев человека, как систему нравственных ценностных ориентиров, которая способствует формированию всесторонней, гармонической личности студента.

Рассматривая индивидуально-личностную ценность спорта как вида деятельности, можно выделить несколько проблем. Во-первых, дефицит двигательной активности и стрессы в современных условиях становления и развития общества являются основанными причинами ослабления сопротивляемости организма человека, роста патологических явлений, обусловливающих возникновение и рост ряда физических и психических заболеваний. Систематические занятия спортом постепенно превращаются в обязательное условие нормального функционирования человека. Во-вторых, для молодого человека, спортивная подготовка к соревновательной деятельности, предъявляет особые требования к развитию физических и психических качеств личности, что позволяет студенту, как будущему специалисту, противостоять неординарным физическим и психическим нагрузкам в профессиональной деятельности. В-третьих, особое место спорт занимает в воспитании и самовоспитании. Человек, прошедший школу спорта, как правило, организован, социально активен. В-четвертых, занятия спортом формируют личностную культуру. 

Таким образом, спорт и физическая культура, включающие в себя игру, физические упражнения, здоровый образ жизни, выступают важнейшим элементом системы ценностей студенческой молодежи и должны занять приоритетное место в их повседневной деятельности, стать частью их образа жизни. Особенно актуально, что молодой человек в процессе спортивной деятельности способен вступать в общественные отношения с другими людьми.
Представлен список литературы из 4 наименований.
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