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Армия является основным элементом военной организации государства, социальным институтом, тесно связанным с основными сферами жизни общества. В разное время и в разных социальных контекстах имидж армии меняется в зависимости от ряда факторов, бывая как положительным, так и отрицательным. 

"Имидж армии" - это - образ-представление, методом ассоциаций наделяющий армию социальными, психологическими, эстетическими свойствами, которые не всегда имеют основания в реальных свойствах самого объекта, но обладают социальной значимостью для воспринимающего такой образ. "Имидж" ограничивает рациональное познание армии и в то же время внушающим воздействием создает специфическую социально-психологическую установку действия.

В настоящее время активные действия со стороны государственных органов по формированию положительного имиджа российской армии носят разрозненный характер, осуществляются по остаточному принципу ввиду дефицита средств на содержание военной организации. Но существует обратная связь, для которой характерно выражение "жить на уровне своего имиджа", что чрезвычайно актуально для нашей действительности. Военнослужащим и армии едва ли удастся соответствовать созданному респектабельному образу-представлению без обеспечения правовой защиты военнослужащих, решения комплекса социально-экономических проблем (жилье, денежное довольствие, социальное страхование), обеспечения современной техникой и вооружением, повышения качества призываемого контингента.

В апреле-мае 2005 г. для выявления совокупности характеристик и оценок, описывающих в сознании граждан образ российской армии, проведен социологический опрос молодежи о том, что она думают о российской армии. Около 10% опросных листов содержали негативные высказывания об армии, авторами которых в подавляющем большинстве являлись молодые люди, избегающие армейской службы. Примерно столько же респондентов высказалось об армии подчеркнуто хвалебно.

Все слова, которые были использованы респондентами при их размышлениях о российской армии, делятся на три примерно равные группы: положительно характеризующие армию, нейтрально и отрицательно. К положительным относятся: "защита", "мощь", "ядерная держава", "сила", "патриотизм", "Отечество", "долг Родине", "воспитание", "медали", "дружба", "храбрость", "честь". Они максимально абстрактны. К нейтральным словам можно отнести: "служба", "военкомат", "форма", "офицеры", "оружие", "зарядка", "взвод", "фуражка", "письма". Эта группа носит атрибутивный характер и позволяет безошибочно отличать одно явление или вид деятельности от другого.Третья группа - негативно-отрицательные высказывания 

- оказалась большей среди использованных слов. Одним из первых и чаще всего (около 2/3 случаев) называлась "дедовщина".

Остальные высказывания респондентов несут смысловую нагрузку: а) проблемы питания и быта (невкусная еда, тушенка, голод, похлебка, железные кровати, чистка картофеля, принимать душ вместе, рутина, выживание); б) вопросы внешнего вида (короткая или немодная стрижка, лысые, жалость, усталость, грустные лица); в) характерные события и явления, касающимся армии (незащищенность, плачущие матери, нехватка денег, нищета, падение вертолетов, "откосить", отсрочки, самоволка, принуждение, откуп, взятки, унижение, риск, страх, дезертирство, глупое руководство, принудительная уборка (снега, туалетов), воровство).

Полученные данные позволяют объяснить механизм формирования имиджа армии в сознании современной молодежи на мифологическом (абстрактном), виртуально-стереотипном, предметном (конкретном) уровнях.

 Мифологический уровень восприятия - это глубинный, наиболее общий (абстрактный) слой коллективного бессознательного, который хранит социогенетическую память человеческого рода в виде непроизвольных мифов, символов и образов. В процессе коммуникации общественное сознание наделяет представителей военной организации и саму организацию качествами, которые могут быть им и не присущи, а менее значимые или же "невыгодные" в данный момент свойства отбрасывает. По существу, происходит мифологизация образа человека в погонах. Мифологизацию сознания по отношению к армии можно определить как существование в общественном сознании моделей социального поведения, основанных на мифологических эталонах, создававшихся во время великих исторических побед.

Виртуально-стереотипный уровень восприятия порождается господством средств массовой коммуникации. Информационные потоки современных электронных и печатных СМИ приносят огромное количество однопорядковых для восприятия информационных единиц: события в Чечне, новости из Ирака, цены на нефть, концерты поп-звезд, телесериалы, аналитические программы. У человека стирается разница между боевой операцией в Чечне и результатом гонок "Формула-1". Имидж армии приобретает виртуальный характер: выключил телевизор, и нет проблем с комплектованием Вооруженных сил, с проблемами терроризма.

Психологический след информации в массовом сознании становится большим, чем фактический смысл заявляемых сведений. Так, часть молодых людей, опрашиваемая во время демонстрации сериала "Солдаты", отражала в своем сознании представления об армии с помощью слов сюжетной линии фильма ("прапорщик", "замполит", "медпункт", "чипок", "медсестра"). Другие участники опроса эти слова не использовали.

Массовое сознание, как и индивидуальное, весьма консервативно. Для людей с разными возрастными, социальными, культурными, образовательными характеристиками общими становятся стереотипные представления, полученные из книг, школы, воспитания, СМИ, слухов. В проведенном исследовании влияние подобных стереотипов проявилось наличием ассоциаций об армии с такими словами, как "портянки", "кирзовые сапоги", "гауптвахта". В то время как некоторые эти явления уже более 10 лет отсутствуют (вместо сапог - ботинки с высокими берцами и носками, а не портянками) или отменены (например, гауптвахта). Будучи виртуальными по своей природе, эти стереотипы абсолютно реальны в массовом сознании.

Предметный (конкретный) уровень восприятия. На этом уровне происходит реальное взаимодействие людей с военной организацией: военные комиссариаты, соседский сын, вернувшийся после службы, военнослужащие, встречающиеся на улице и в транспорте. От этого взаимодействия зависит результат восприятия армии в целом.

Особенно важен положительный имидж для отдельно взятого военнослужащего. Он складывается из поведенческих характеристик: привлекательный внешний вид, корректное поведение, грамотная речь, достойные манеры, спокойная реакция на похвалу и критику. Очень важны также честность, честь, достоинство и порядочность, компетентность и высокий уровень образованности, надежность и чувство справедливости. Требования к имиджу офицера хорошо отражены в современной мемуарной военной литературе.

Особенно благоприятно воспринимается образ армии при условии, если очевидны положительные для общества результаты ее функционирования. Однако из официальных источников редко можно услышать, что статус России в мире во многом поддерживается ее военной мощью.

Совокупность положительных высказываний молодых респондентов о современной армии России надо расценивать как проявление мифологического уровня восприятия имиджа армии. Это свидетельствует о значительном запасе уважения к армии и прочности социогенетической памяти россиян. Происхождение негативных образов-представлений об армии, следует относить к виртуально-стереотипному и к предметному уровням восприятия.

В ходе исследования сравнивалось, как отражается в сознании молодых россиян образ армии США. К первой группе высказываний респондентов относятся характеристики, косвенно касающиеся непосредственно армии - война, убийство, бомбежки, жестокость, Ирак, ужас, пустыня. Их следует отнести к описанию ассоциаций о внешней политике США, инструментом которой является ее армия. В общественном мнении россиян (70% населения) американские войны против Югославии, Афганистана и Ирака имеют антироссийский подтекст. Вторую группу наполняют понятия, непосредственно касающиеся армии США: красивая форма, чистота, спортивные фигуры, разнообразное питание, хорошие техника и вооружение, улыбки, деньги. По этим высказываниям можно сделать вывод о хорошем имидже армии США, если не принимать в расчет ее действия. Объяснения лежат на виртуально-стереотипном уровне. За последние 15 лет российская аудитория видела десятки фильмов, которые целенаправленно производятся для рекламы военной мощи США. И в них американские военнослужащие демонстрируют образцы профессионализма и порядочности. Кроме того, об американской "дедовщине" в СМИ США так широко, как у нас о российской, не пишут. Таким образом, Голливуд все делает правильно для формирования имиджа американской армии.

Отдельно взятый "имидж армии" - это лишь фрагмент общего имиджа России как мировой державы, в общей палитре он должен быть по значимости сопоставимым с имиджем президента страны как главы нации, с имиджем российской экономики, образования, науки, которые связываются в единую систему, позволяющую программировать ожидания мировой общественности в отношении нашей Родины и влиять на жизнедеятельность и самочувствие граждан Российской Федерации.

