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Два года назад правительство Москвы объявило о новом молодежном проекте «Гражданская смена». Кое-кому поначалу идея привлечь молодежь в управление столицей показалась чересчур экстравагантной, такого кардинального поворота в деятельности московских властей еще не было. С тех пор студенческое правительство отстояло уже вторую вахту.
Ребята работают, продвигают свои идеи, и никого это теперь не удивляет. Ритм жизни у них такой, что остается только удивляться. Спрашивают за работу с них строго, без поблажек. Не посмотрят, что юным функционерам еще и учиться нужно, сдавать зачеты и экзамены в свои вузах. Жаловаться на столь напряженную жизнь здесь не принято: если совмещать не получается, значит рановато пока кресло министра занимать.
Кто они?
В студенческом правительстве работают обыкновенные ребята. Каждый студент московского вуза имеет право выдвинуть свою кандидатуру и участвовать в конкурсе. Для начала кандидат представляет собственный социальный проект. Под социальным проектом понимают любую инициативу во благо города или района. Например, организация нового кружка в Доме творчества, установка информационных стендов, благоустройство детской площадки или рядом с домом. Проект представляется на собеседование.
В студенческом правительстве 42 органа исполнительной власти, включая десять префектов округов, семь заместителей мэра и четырех руководителей комплексов.
Все кандидаты проходят предварительное тестирование. Оно длится три часа. Плюс задачки и головоломки на сообразительность, нестандартный  подход, смекалку. Проверяются не конкретные знания, а выдержка и умение не терять голову в стрессовых ситуациях. Когда кандидаты успешно выдержат испытания, из них сформируют 42 команды. Эти группы  едут на загородный семинар «Гражданской смены». В течение недели для студентов проводят мастер-классы, лекции, тренинги, круглые столы и снова лекции. Здесь нужно все время быть на виду, фонтанировать идеями, со всеми мило общаться, но время от времени демонстрировать железную хватку, иначе это сделают более выносливые коллеги.
Новый взгляд 
Через неделю дублеры возвращаются в родные вузы, сильно похудевшие и полные впечатлений, точно после многотрудной экспедиции. «Зазнается!» - показывают пальцем сокурсники. Но перед ними теперь не только студент, а дублер, у которого есть дополнительные обязанности. Нужно почитать много материалов по теме. Многие программы, особенно в области молодежной политики, которые сегодня реализуются в столице, были обмозгованы и студенческим правительством. О проблемах молодых людей в столице ребята сами хорошо знают. В этом и сила молодежного кабинета.
Думы о спорте 
Особое внимание – здоровью и спорту. В городе не хватает спортивных площадок. Это раз. Нужно строить спортивные объекты в районах. Обратить внимание на экстремальщиков и для них устраивать соревнования и награждать лучших. Во многих вузах не хватает современного оборудования для занятий спортом, в негосударственных оно и вовсе отсутствует. Это два. На повестке дня – вопрос о совершенствовании спортивной базы в универах или получение ими в аренду соответствующих помещений.
В постановлении правительства  Москвы дан перечень приоритетных видов спорта. Многие из них непопулярны среди молодежи, потому что о них мало кто знает. Это три. Вывод: информировать молодых о новом и интересном.
Не забыли студенты  и о детях-сиротах. Особенно после того, как отправились с первым заместителем мэра в правительстве Москвы Любовью Ивановной Швецовой в интернаты и приюты для детей. Впечатления самые сильные. В черствости и невнимании к чужой боли и страданию дублеров упрекнуть нельзя.
Дети, у которых нет родителей, тоже хотят заниматься, например, спортом, Но из-за проблем с социальной адаптацией они не могут принимать участие в общественно-массовых мероприятиях. Это четыре. Значит, для них надо создавать особые условия на базе училищ Олимпийского резерва, организовать специальные группы подготовки по олимпийским видам спорта на базе детско-юношеских спортивных школ.
Новое пространство

Дублеры из комплекса архитектуры, строительства, развития и реконструкции города с головой погрузились в проблему освоения подземного пространства. «Дети подземелья», как назвала ребят Любовь Ивановна Швецова, когда спустилась в их офис- подвал.
Они внимательно изучили опыт зарубежных стран в подземном строительстве, опросили специалистов по градостроительству, историков, краеведов и пришли к ценным соображениям. В программе освоения поземных пространств отсутствуют археологические исследования этих пространств. Уничтожение уникального исторического пласта в результате строительных работ в центре города стало бы огромной потерей и для истории, и для экономики города - ведь Москва еще и крупный туристический центр.
Дублеры предложили перенести под землю городские автомагистрали. Решаются две проблемы: скоростное движение в городе перестанет быть опасным. А на освободившемся пространстве создать детские площадки и скверы.
Студенты приобрели опыт и научились оперировать понятиями «рентабельность», «целесообразность». Умение вникать в новую тему практически с нуля и за короткий срок – необходимое качество для работы в студенческом правительстве.
Не только проекты

В обсуждении программы «Молодежь Москвы 2007-2009 гг.» участвовал весь состав студенческого правительства. Ребята изучили проект и внесли свое предложение. По их мнению, мало создавать Координационный совет по реализации программы при Департаменте семьи и молодежи г. Москвы, нужен общегородской орган по реализации молодежной политики, ответственный за то, как на самом деле, а не на бумаге ведется работа. Ведь молодежная среда изменчива, могут возникнуть новы проблемы, и их будет легче скорректировать.
Студенческое правительство указало на недочеты в новой программе: некоторые структуры курируют одни и те же вопросы;  не до конца  устроило их информационное обеспечение реализации программы.

Куда они уходят

Правительство дублеров будет работать еще не год и не два, -  говорит руководитель Департамента семейной и молодежной политики г. Москвы Людмила Ивановна Гусева. – Это долгосрочный проект Юрия Лужкова и наше любимое дитя. 
Каждый год студенческое правительство обновляется. Те, кого сменили, выбирают разные дороги. Кто-то переходит в другие департаменты и структуры, кто-то остается в проекте, но переходит на другие  направления, кто-то возвращается к прежней жизни рядового студента.
