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Максимова Ю.В. Молодежь сегодня: потерянное поколение или важнейший социальный ресурс общества?. ИНИОН
Сегодня, когда в России появляется все больше и больше молодежных политических организаций, создается впечатление, что молодое поколение активно вовлечено в политическую жизнь государства. Но существует и мнение, что молодежь абсолютно аполитична и индифферентна. 

С целью исследования вовлеченности молодежи в политическую жизнь общества проводилось социологическое исследование в ряде регионов России, а также в Москве.
Лишь треть молодых респондентов (до 35 лет) заявили, что интересуются политикой, тогда как среди граждан среднего возраста таких – 2/5, а среди тех, кто старше 55, – до половины. Если на этот вопрос самые юные участники опроса – в возрасте до 25 лет – и те, кому от 26 до 35 лет, отвечали одинаково, то в представлениях данных групп опрошенных относительно распространенности интереса к политике в среде их сверстников обнаружились весьма существенные различия. Респонденты в возрасте 26-35 лет утверждают, что многие из их ровесников часто интересуются политикой (более 1/4), а более молодые участники опроса – гораздо реже. Причем более 2/3 представителей этой младшей группы заявляют, что среди их сверстников политикой интересуются лишь немногие.
Между тем большинство россиян считают нужным, чтобы люди, не достигшие 25 лет, занимались политикой да и сами представители данной возрастной группы соглашаются с этой точкой зрения. Аргументация, которую предъявляют сторонники активного участия молодежи в политике в ответах на открытый вопрос, разнообразна. Чаще всего говорится о "естественной" ответственности молодого поколения за будущее страны, в силу чего предполагается, что молодежи лучше известно, что и как следует изменить в стране (около 1/4 опрошенных). Многие говорят о чертах молодого поколения, предопределяющих его занятие политикой: склонность к новым идеям, свежесть мысли, образованность, энергия, прагматизм, смелость, а также о необходимости обеспечить преемственность поколений в политике. 

Респонденты считают, что занятие политикой позволит молодому поколению отстаивать свои интересы, будет содействовать личностному росту, взрослению молодых, их самореализации (5%), приобщать к жизни страны, знакомить с ее проблемами, оберегать молодежь от деградации и разложения, давать ей конструктивные цели и идеалы, отвлекать от пьянства и наркотиков.

Респонденты до 25 лет - противники участия молодежи в политике - чаще всего обвиняют молодых в незрелости, неготовности к политической деятельности, в несамостоятельности, некомпетентности, глупости, либо полагают, что молодежи следует заниматься другим ("работать нужно, а не политикой заниматься", "важнее семейные заботы", "пусть лучше идут служить в армию"). Но в целом в обществе преобладает мнение о необходимости участия молодежи в политике.

Молодежь - важнейший социальный и электоральный ресурс общества - привлекает сегодня особое внимание политиков и лидеров общественного мнения. Все они хотят знать, какую роль готова (или не готова) играть молодежь в развитии демократии, рыночной экономики, гражданского общества и правового государства. Часто это желание так и остается пассивным: экономисты, социологи, политологи давно определили возраст политически активной группы населения - "те, кому за 60". Привлечь внимание молодежи к политике, и, разумеется, к своей партии - чуть ли не первейшая задача политиков и "сочувствующих" им во время предвыборной борьбы. 

Однако сделать это не так просто: с начала 90-х гг. исследователи отмечают тенденцию к деполитизации и деидеализации подростками людей старшего поколения." Молодежь не хочет участвовать в общественно-политической жизни, искать кумиров среди политических лидеров, героев книг и кино, деятелей культуры и спорта" - это выдержка из доклада сотрудников Федерального информационного центра молодежных социальных программ Института молодежи. К аналогичному заключению приходят и авторы доклада "Положение детей и молодежи в России. Проблемы, политика, благотворительная деятельность": "В 1996 г. 20-летние стали отождествлять социальный успех с предпринимательством и свободой "жить, как хочу". При этом участие в общественной жизни и политике заняли последние места в списке их ценностей, а в интервью они продемонстрировали желание "отгородиться" от российского общества, которое в силу своей непредсказуемости только мешает осуществлению личных планов". Если верить статистике, для России миллионы нынешних подростков - очередное "потерянное поколение".

Возможно, политическая пассивность молодежи - особенность российского менталитета. Многовековая культура России сложилась так, что всесилие государства, его вмешательство в личную жизнь и контроль над жизнью общественной привели к тому, что и сегодня россиянин по существу, продолжает ощущать себя "винтиком", полагая, что от него "ничего не зависит". Это в свою очередь порождает недостаточную политико-правовую культуру человека. Не зря в современной России многие выборы, особенно регионального и муниципального уровней, считаются состоявшимися, если в них приняло участие не менее 25% избирателей. 

Возможно, сегодня у большинства молодых людей представление о том, каким должно быть общество, складывается только на подсознательном уровне, но через 5-10 лет каждый молодой человек реально столкнется с представительными органами государственной власти и вынужден будет по семейным обстоятельствам или по работе с ними взаимодействовать.

И от того, насколько политически грамотным и образованным будет сегодняшняя молодежь, зависит будущее нашего общества. И именно сегодня, живя в демократическом обществе, каждый молодой человек должен реально осознавать необходимость участия в политической жизни страны и свою ответственность за сделанный выбор.
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