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Жизненная позиция молодёжи, её культурные и нравственные установки тесно связаны с идеологическим аспектом. Идеологический фундамент российского общества в настоящее время крайне шаток и ненадёжен: отношения людей в молодом капиталистическом обществе зиждутся на недостроенном и частично сохранившемся с советских времён каркасе. Среди основных вытекающих отсюда проблем можно выделить немотивированное насилие на улице, игнорирование общепринятых нравственных норм.
В РФ прошла оживлённая полемика по поводу формулирования национальной идеи государства – важного аспекта его идеологических установок. Многие авторы, принадлежащие к различным социальным группам и имеющие различные политические предпочтения, представили на суд жюри свои проекты. Однако ни один из них не был принят в качестве государственной программы. Определённой национальной идеи, закрепившейся в общественной психологии, нет. Согласно социологическим исследованиям у иностранцев при слове «Россия» общность ассоциаций намного выше (водка, валенки, матрёшки, медведь); ассоциации россиян отличаются друг от друга существеннее, а при указании национальных черт – различия ещё более внушительные. Следовательно, нет единой системы ценностей и жизненных идеалов, и существует серьёзное разобщение на уровне общей национальной идеологии, «подогреваемое» материальным неравенством.

Действенная система молодёжной идеологии находится в настоящее время на стадии разработки. При этом решающим фактором жизнеопределения молодёжи является семейное и среднеобразовательное воспитание. Важную роль в единении и формировании социальных ориентиров играют клубы по интересам (спортивные, компьютерные). Однако «атмосфера» того или иного клуба (система отношений, иерархия, обычаи) может резко отличать один клуб от другого. А значит, на уровне коллективной психологии интересы, отношения, которые внешне кажутся одинаковыми, на самом деле существенно различаются.

Более идеологизированными группами являются политические, националистические и военно-патриотические организации. В кадетском движении, например, есть все элементы, присущие идеологии: цели, средства достижения целей и побудительные мотивы (причины и стимулы-вдохновители). В упрощённом понимании: цель – безопасность и процветание России, средство – верно служить Родине, мотив (причина) – осознание самого себя гражданином данного государства. Такая идеология, в рамках которой культивируются позитивные в гуманистическом понимании принципы, явление редкое. В случае расширения данной программы проблему с набором в армию можно было бы решить или как минимум сгладить. 

Однако умы молодёжи занимают в основном направления совершенно иного толка. Такие организации, как НБП или движение скинхедов с каждым годом пополняются новыми членами. Молодых людей привлекает стройная идеологическая система, желание своими усилиями продвинуться вверх по определённой иерархии. В идеологии этих движений чётко видны цели, средства и побудительные причины, а также учтены два важных фактора: 1) силы не должны оставаться без приложения, а стремление к достижению определённых целей, готовность ради них на многое должны постоянно стимулироваться; 2) жестокость и нетерпимость к иным общественным группам (классам, прослойкам) как исторические черты молодёжных идеологий. 

Безыдейность – это своего рода идеология. В ней есть все элементы: цель – свобода личной жизни и невмешательство в неё; средство – невмешательство в жизнь посторонних; мотив 
– осознание себя гражданином свободного демократического государства. Безыдейность в одной из наиболее крайних своих форм закрепляется в нашей стране как идеология.

Среди основных путей выхода из сложившейся ситуации следует выделить: разработку концепции национальной идеи, замену современных идеологических «истин» гуманистическими и патриотическими постулатами; пропаганду и мониторинг национальной идеи, внедрение её в общественную психологию; создание государством сети молодёжных организаций по интересам с профессионально и централизованно разработанной программой.

