2.2
Шенина О.Г. Политический абсентеизм современной молодежи. ИНИОН
http://www.rim.inion.ru/files/download/100002783/schenina.doc
Изучение проблемы политического участия молодежи приобретает особое значение в переходных обществах подобно России, которая выходит из острой фазы экономического и социально-экономического кризиса. 2005-2010 годы будут важным этапом перехода нашей страны от индустриального к информационно-технологическому обществу. Президент В.В.Путин в Послании Федеральному Собранию в 2004 году указывал: “Главный конкурентный капитал, главный источник развития страны - это её граждане. Для того чтобы страна стала сильной и богатой, необходимо сделать все для нормальной жизни каждого человека. Человека, создающего качественные товары и услуги, создающего культурное достояние державы, создающего новую страну.

Для раскрытия такого потенциала мы должны создать безопасные условия жизни, снизить уровень преступности в стране. Необходимо улучшить состояние здоровья российской нации, остановить рост наркомании, избавиться от детской беспризорности.

Мы должны снизить уровень смертности, увеличить продолжительность жизни людей. Преодолеть демографический спад. Уже в ближайшем будущем мы можем столкнуться с нехваткой рабочей силы, повышением социальной нагрузки на молодое поколение работающих”.

В реализации обозначенных приоритетов развития страны исключительно важная роль принадлежит молодежи. От позиции и активности молодого поколения зависит не только эффективность социальных преобразований, но и будущее России. Молодое поколение граждан должно непосредственно участвовать в формировании и реализации политики, социальных программ, касающихся молодежи и общества в целом, стремиться к овладению знаниями и навыками для принятия социально значимых решений. Важнейшей функцией молодого поколения является ответственность за будущее страны, преемственность истории и культуры, воспроизводство новых поколений. От осознания этой меры ответственности молодежью  зависит направление развития всего общества.

Положение молодежи в современном российском обществе достаточно противоречиво. С одной стороны, это самая мобильная часть общества, среди этой социальной группы наиболее быстрыми темпами происходит подъем профессионального уровня и служебной карьеры. С другой стороны, трудности переходного периода особенно больно ударили по положению молодежи: лишь небольшая её часть сумела найти свое место в рыночной системе, основной же массе пока не удается адаптироваться к изменившейся ситуации. И у этой части наблюдается понижение социального статуса, сужаются возможности доступа к образованию и культурным ценностям, зато расширяется преступность и девиантное поведение, безработица. 

Представители молодого поколения современной России демонстрируют по сравнению с другими социальными группами, более низкие показатели политической активности во всех формах: электоральном участии, организационной и протестной деятельности. По данным социологических опросов треть молодежи политикой вообще не интересуется, более половины за политической информацией не следят, хотя иногда обсуждают политические события. В оценке молодежью политической ситуации в стране еще недавно преобладали пессимистические настроения. Сегодня, как свидетельствуют данные социологических опросов, молодежь настроена более оптимистично.

Отстраненность от политики приводит к тому, что  интересы молодежи в законодательных органах представляют другие возрастные группы. Формированию мнения о политике как сфере далекой от интересов молодежи способствуют представления о низких профессиональных и моральных качествах тех, кто сегодня находится во властных структурах и разочарование молодых избирателей ходом и результатом политических процессов, происходящих в РФ за последнее десятилетие. Более 40% молодых россиян объясняют свою пассивность тем, что им “сейчас не до гражданской активности, так как важней всего выжить, завершить учебу, найти работу”.

Анализируя данные по участию молодежи в избирательных кампаниях в 1991-2001 годах, можно сделать вывод о том, что молодежь в большей степени, чем представители других возрастов, оказывала поддержку политическим партиям, лидерам, движениям, ориентировавшимся на ценности рыночной экономики и расширение политических свобод. В то же время к середине 90-х годов выявилось недоверие молодежи ко всем традиционным формам политического процесса и стремлении оказывать поддержку политическим лидерам, никак не связанных с политической властью. Результаты опроса относительно голосования молодежи свидетельствуют о том, что молодые избиратели в большей степени, чем представители старших возрастов, склонны доверять “новым” лидерам. Молодежь дистанцируется от традиционных политических лидеров. Это - подтверждение разочарования ходом и результатами политических процессов, проходивших в России в 90-е годы XX века. 

Политическая активность молодежи обусловлена экономическими условиями жизни, которые формируют потребности и интересы молодых людей. Исследования подтверждают, что влияние на электоральное поведение оказывает восприятие молодежью личных проблем. Большая часть молодежи готова принять идею активного участия в выборах при условии улучшения своей жизненной ситуации.

В постсоветской России показатели реализации активного избирательного права гражданами в возрасте 18-29 лет были стабильно ниже аналогичных показателей в других возрастных категориях. Анализ результатов выборов свидетельствует о появлении в обществе “синдрома абсентеизма” как проявление политической пассивности избирателей. 
На политическую активность молодого поколения оказывают влияние следующие факторы:

- отсутствие у социальной группы стереотипов электорального поведения активистского типа;

- разочарование ходом и результатами политических процессов в современной России;

- недостаточная эффективность мероприятий государственной молодежной политики;

- общее снижение социально-политической активности в современном российском обществе;

- неразвитость структур гражданского общества в современной России;

- слабое представительство молодежи в структурах власти;

- отсутствие единой государственной системы политической социализации граждан.

Доля абсентеистов в молодежной среде составляет около 35%. Это та часть молодежи, для которой политика как сфера общественной жизни просто отсутствует. Устранение молодежи от участия в выборах в странах с модернизирующейся политической системой вызывает особые опасения. В результате неуправляемости и нарастания абсентеизма деятельность политической системы может быть просто блокирована и начнется её разрушение. 

Причина низкой активности молодежи носит комплексный характер. Она объясняется и незнанием молодыми людьми своих конституционных прав и обязанностей, неуверенностью в завтрашнем дне, и социально-бытовыми проблемами, и утратой нравственных ориентиров, идеалов. Необходимо с помощью современных политических технологий привлечь молодежь к политическому участию, решить проблему представительства интересов молодежи в государстве, создать возможности для расширения участия молодежи в государственном управлении. Со стороны  государства представляется необходимым осуществление следующих мер:

- активизировать разработку и осуществление мероприятий, направленных на повышение политической социализации молодого поколения; 

- как  можно  шире  освещать  в  средствах  массовой  информации,  на телевидение и радио работу исполнительной и законодательной власти по реализации направлений молодежной политики, как на российском уровне, так и в регионах РФ;

- рассмотреть  возможности  квотирования  участия  представителей молодого   поколения   в   деятельности   как   законодательных,   так и исполнительных органов власти;

- формирование системы гражданского воспитания молодого поколения с целью усвоения им ценностей демократического общества;

- формирование демократической политической культуры, становление институтов гражданского общества и правового государства;

- укрепление духовных основ общества.

В то же время исследования последних лет показывают, что в сознании молодежи возрастает значимость общечеловеческих ценностей. Складывается благоприятная обстановка для формирования культуры политического участия молодежи. Сегодня назрела необходимость в повышении политической культуры общества в целом, в том числе и молодого поколения. Политически грамотного, культурного человека надо воспитывать. Современная политическая культура формируется в рамках концепции гражданского общества. Демократические ориентации, которые сегодня преобладают в сознании современной российской молодежи, создают основания для формирования гражданской культуры. От того, какие именно ценностные ориентации будут осваиваться молодым поколением, во многом будет зависеть направленность развития самого общества и успех демократических преобразований в стране. Необходимо четко определить цели, задачи, формы и методы работы с молодежью, создание условий для политического образования и воспитания подрастающего поколения.
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