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1. Оценка состояния и постановка проблемы. Из 208 стран мира Россия по индексам человеческого развития и развития человеческого потенциала опустилась с 26-го места в 1990 г. на 57-е в 2004 г. Смертность в стране стала превышать рождаемость в полтора раза, и население уменьшилось на 6 миллионов человек (на 4 %), а в  мире рождаемость в 2,5 раза выше смертности и население выросло с 5 до 6,5 млрд. человек (+30%). Ожидаемая средняя продолжительность жизни россиян ниже среднемировой – 67 лет в 2003 г. и снизилась с 70 до 65,3 лет (2005 г.), в Японии она составляет 82 года (первое место в мире). По международному опросу «Карта счастья», проведенному в 178 странах, Россия на 167-й позиции (самые счастливые люди живут в Дании, Швейцарии и Австрии). И все это при национальном богатстве России в 300-350 триллионов долларов, 2 млн. - на душу населения (1-е место в мире). 

Коренная причина отставания нашей страны в том, что народ не был и не стал субъектом управления и развития: при советской власти для руководящей Коммунистической партии он был «материалом» и объектом коммунизма, а сейчас для российского государства и бизнеса народ 
– средство, «ресурс» капитализации. России нужны гуманистические реформы, реформы «с человеческим лицом», не капиталистический регресс, а гуманистический прогресс, человечная модернизация. Для этого необходимо, чтобы интеллигенция и молодежь стали главными социальными двигателями демократических преобразований в стране.

2. Как новаторская идеология и политика, гуманизм должен и может, в отличие от других идейно-политических направлений, вытекать из самоценности и неповторимости человеческой жизни, индивидуалистическо-коллективистской природы и сущности человека и общества. Гуманистическая политика – это гармоничное развитие способностей и всестороннее удовлетворение потребностей народа. Ее приоритеты: гражданская творческая личность, образование и культура, демократия и самоуправление, интеллектуальная собственность, мир.

Народ – субъект и цель экономики, политики, социальной жизни, культуры и международных отношений.

3. Особая надежда – на молодежь. Молодежь – не ресурс, а субъект развития России. У нее меньше штампов и комплексов, ей ближе новаторство, в том числе идейно-политическое. Молодежь более коммуникабельна. Будущая гуманная Россия – за молодыми россиянами-гуманистами и патриотами.

Например, в г. Кирове с 1998 г. действует Клуб молодых политиков, один из первых среди 30 подобных объединений молодежи в России. Его цель: подготовка прогрессивных политических лидеров – гуманистов и патриотов. Теоретические, методические и практические занятия разнообразны по направлениям, средствам, формам и методам, организационным структурам. Клубом разработан и реализуется перспективный комплексный (исследовательский, просвещенческий и организационно-практический) проект «Кировское молодежное правовое демократическое федеративное государство», рассчитанный на 2002 – 2006 гг. Проведено также социологическое исследование на тему «Избирательная активность молодежи муниципального образования «город Киров». Создана система дополнительного политического образования молодежи из девяти специализированных клубов. В Кирове организованы и проведены выборы руководящих структур и образованы «молодежные государства» в семнадцати школах, пяти училищах и трех техникумах. Проводится деловая игра "Высшее "теневое" молодое руководство России". 

В 2003 г. клуб молодых политиков выступил с Обращением и предложениями по повышению политической культуры и активности вятской молодежи, а в начале 2004 г. разработал и направил гуманистические предложения новым губернатору Кировской области и Президенту России по повышению демократичности и эффективности государственной власти и управления в области и стране. Написаны проекты Концепции общественной молодежной политики и Программы дополнительного политического образования молодежи Кировской области на 2005-2006 учебный год.

В октябре 2004 и ноябре 2005 гг. впервые в России проведены I областной и межрегиональный молодежные политические форумы. Созданы открытые для вступления совет по повышению политической культуры молодежи и молодежное избирательное движение Кировской области. Готовится реформа молодежного самоуправления с созданием Кировского областного молодежного парламента (КМП). 

И как результат – участники КМП идеологически и политически растут. При выборе национальной идеологии и политики современной России они единогласно проголосовали за патриотизм и добавили многие перспективные гуманистические идеи. Из 22 членов Вятского отделения Российского гуманистического общества – 14 юношей и девушек, в том числе 12 из КМП.

Молодежь превращается из объекта в субъект политики. По данным социологических исследований, проведенных в ноябре 2005 г в г. Кирове, 61% молодежи интересуется политикой и столько же выбрали свою идеологию, что выше общероссийских молодежных показателей. Но избирательная активность молодежи в качестве кандидатов и избирателей пока ниже общей активности на выборах.

В качестве итогового молодежного критерия предлагается Индекс развития молодежи (ИРМ) России и ее регионов, оценивающий уровень развития человеческого потенциала молодого поколения по трем основным показателям: 1) образованность, 2) средний доход, 3) ожидаемая средняя продолжительность жизни. ИРМ позволит сравнить эффективность участия молодежи в инновационном гуманистическом развитии страны и ее регионов. 

