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Ушакова А. В. Молодежный парламент как фактор формирования политической активности молодежи. ИНИОН

В статье рассматривается положение российской молодежи на фоне глубоких экономических и политических перемен, происходящих в стране, степень эффективности государственной молодежной политики, а также развитие молодежного парламентаризма как формы политической активности молодежи.
В настоящее время в России проживает свыше 39.6 млн. молодых граждан - более 1/4 от общей численности страны. Молодежь в возрасте от 16 до 29 лет составляет около трети трудоспособного населения страны. Однако постоянно растет число неработающей молодежи. Большинство молодых людей в России равнодушно к участию в политической деятельности и в деятельности властных структур, не имеют надежной идеологической базы, в лучшем случае, им свойственна ориентация на конкретных лидеров. Все более заметными становятся различия между группами внутри молодежи. Недостаточное внимание со стороны государства к вопросам науки, образования и культуры приводит к опасным деформациям в духовного сфере.
Именно отсутствие заметных сдвигов в положении подавляющего большинства молодых россиян составляют ядро проблемы эффективности молодежной политики на современном этапе. На данный момент отсутствует единая молодежная политика, как на федеральном, так и на региональных уровнях. В то же время начинает расти активность молодежи «снизу», проявляющаяся в создании различных молодежных объединений различной направленности и ориентированности.

Одним из решений проблемы молодежной политики и формирования политической активности молодежи является молодежный парламентаризм. Молодежный парламентаризм - это система представительства прав и законных интересов молодежи как осевой социальной группы, основанная на создании и функционировании при органах государственной власти или в установленном ими порядке специальной общественной консультативно-совещательной структуры молодежи – молодежного парламента, а также иных общественных институтов участия молодых граждан в жизни государства. 

Свое развитие в России молодежный парламентаризм получил в середине 90-х гг. XX в. Во многих регионах именно молодежные организации оказали давление на разработку и принятие региональных законов о молодежи и молодежной политике. Первые молодежные парламенты возникали по инициативе небольших групп молодых людей. Одним из первых появился Молодежный Парламент Республики Калмыкия, позднее в Удмуртии, Республике Саха (Якутии). Немного позже родилась идея создания некоторого подобия кадровой школы на базе молодежных парламентских структур. Например, Молодежное Правительство Ярославской области, Молодежный Парламент Новосибирской области, Общественный молодежный парламент в Рязанской области. Сейчас молодежные парламенты все больше рассматриваются как кузницы политиков нового поколения, грамотных управленцев. Перечень молодежных парламентских структур в регионах довольно широк: Молодежный парламент Новосибирской области; Молодежный парламент Архангельской области; Молодежный парламент Волгоградской области; Общественный молодежный парламент Рязанской области; Молодежная парламентская Ассамблея Калининградской области; Общественная молодежная палата при Законодательном Собрании Ивановской области; Общественная молодежная палата Свердловской области; Общественная студенческая Дума Тюменской области; Молодежный парламент Республики Коми Молодежный парламент Республики Бурятия; Молодежный парламент Республики Мордовия; Молодежный парламент Кузбасса; Общественный молодежный парламент при Самарской губернской Думе; Молодежная общественная палата при главе администрации и Законодательном собрании Оренбургской области; Молодежный парламент при Совете народных депутатов Амурской области; Молодежный парламент при Законодательном Собрании Красноярского края; Молодежный парламент Алтайского края; Молодежный парламент при Госсовете Республики Чувашия; Молодежный парламент при Законодательном собрании Приморского края Молодежное правительство Курганской области; Молодежное правительство Ярославской области.

Огромную роль в развитии молодежного парламентского движения сыграло создание Общественной молодежной палаты при Государственной Думе Федерального Собрания РФ. 

Мероприятия по вопросам молодежного парламентаризма, проводимые на федеральном уровне, дали ощутимый толчок к его развитию в регионах. Молодежное парламентское движение стало состоявшимся фактом. Свидетельством этому является то, что фактически ежемесячно в субъектах Российской Федерации растет число новых молодежных парламентов. Так, например, в ноябре 2007 г. в Нижегородской области по инициативе Молодой Гвардии Единой России стартовал проект «Молодые лидеры региона». Главной его целью являлось выявление в молодежной среде неформальных лидеров, готовых принимать участие в общественно-политической деятельности на региональном уровне. Интерес, проявленный к этому проекту, свидетельствует о том, что молодые люди готовы принимать участие в жизни региона. 

Таким образом, развитие молодежного парламентаризма основывается на сочетании инициатив в их создании «снизу» и «сверху»: «инициатива снизу», поддерживаемая «сверху»; «инициатива сверху», основанная на инициативе «снизу».

Опыт России в сфере молодежного парламентаризма не единичен. Молодежные Парламенты есть в Германии, Финляндии, Латвии, Литве, Эстонии, Польше, Финляндии.

Очевидно, что только ответственная и социально активная молодежь может стать гарантом гражданского общества и демократического государства в России. Только участвуя в процессе становления и самоопределения молодежи, через понимание молодежи как субъекта молодежной политики, возможно появление в России нового поколения граждан, ответственных за себя и способных модернизировать свою страну. В этом плане развитие молодежного парламентаризма представляется очень своевременным.

