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Поисковое движение – уникальное общественное движение граждан России, добровольно и безвозмездно решающих комплекс важнейших государственных задач: обнаружение и захоронение не погребённых в годы Великой Отечественной войны останков павших воинов, установление фронтовых судеб воинов, считавшихся пропавшими без вести, возвращение из безвестности их имён и подвигов, увековечение их памяти, восстановление хода военно-исторических событий. В процессе их решения происходит становление исторического самосознания и самоидентификации российских граждан и осуществляется патриотическое воспитание подрастающих поколений. 


Согласно исследованиям, проведенным Институтом комплексных социальных исследований Российской академии наук в 1998-2004 гг., подавляющее большинство граждан продолжают гордиться победой в Великой Отечественной войне. Феномен поискового движения и история его становления стали неотъемлемой частью истории страны, хотя само это явление возникло стихийно - как самодеятельное народное движение, в котором участвуют представители всех поколений - от ветеранов Великой Отечественной до школьников. В настоящее время оно включено в государственные программы патриотического воспитания молодежи. 

Поисковое движение в России - явление уникальное, в основе которого лежит тот исторический факт, что наша страна понесла наибольшие потери в самой кровопролитной из войн в истории человечества. Движение зародилось в СССР в первые послевоенные годы, но на протяжении почти полувека замалчивалось официальной властью. В послевоенные годы у разрушенной войной страны не хватило средств и сил для захоронения всех павших воинов. Огромные территории долго еще оставались заминированными. 

В 1950-е гг. произошел всплеск героико-патриотической тематики - во многом благодаря писателю С.С. Смирнову, который одним из первых начал исследовать и освещать тему розыска и установления имен безвестных героев Брестской крепости, Аджимушкая, 2-й Ударной армии. Во многих регионах страны появились свои энтузиасты, проводившие обследование бывших полей сражений. 
В начале 1960-х гг. массовыми тиражами стали издаваться научные публикации, мемуары, художественные и документальные произведения по военно-исторической тематике. В стране развернулось массовое молодежное движение «Всесоюзный поход комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы». Молодежь встречалась с фронтовиками, записывала воспоминания местного населения. По всей стране создавались музеи и комнаты боевой славы, устанавливались памятные знаки и обелиски, шло выявление неизвестных имен и неизвестных страниц нашей военной истории. Общественный резонанс получили слёты участников Всесоюзного похода в городах-героях, а также Всероссийские слёты красных следопытов. 
В 1981 г. была объявлена программа экспедиции «Летопись Великой Отечественной», имевшей целью собрать для будущих поколений воспоминания участников Великой Отечественной войны, сохранить документальные источники и свидетельства былых сражений. К середине 1980-х гг. работа энтузиастов вышла на новый уровень, предполагающий более углубленное изучение «белых пятен» отечественной военной истории. Тогда начали закладываться основы организованного поискового движения. В августе 1988 г. состоялась первая крупномасштабная поисковая экспедиция в Новгородской области. В дальнейшем подобные массовые поисковые экспедиции получили название «Вахты Памяти», значительную помощь в организации и проведении которых оказывало Министерство обороны.

В настоящее время в рамках государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы» проводятся ежегодные международные и всероссийские «Вахты Памяти». На территории России нет ни одной области, бывшей театром военных действий, где бы не велись поисковые работы. 
Добровольное поисковое движение имеет свою правовую базу. Так, 8 февраля 1991 г. вышел Указ Президента СССР от «О дополнительных мерах по увековечению памяти советских граждан, погибших при защите Родины в предвоенные годы и в период Великой Отечественной войны, а также исполнявших интернациональный долг», по которому пропавшие без вести военнослужащие были приравнены по статусу к погибшим (по официальным данным числятся до сих пор пропавшими без вести более 3-х млн. воинов). Подтверждением государственного признания поискового движения явился Закон РФ от 14 января 1993 г. «Об увековечении памяти погибших защитников Отечества», а также Указ Президента РФ от 22.01.2006 г. «Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества». 
В результате многолетнего труда была разработана методика поисковых работ, составлена классификация воинских захоронений (плановые, боевые, санитарные, временные, мемориальные). Значительная часть павших не была захоронена в боевых условиях по ряду причин (заваленные взрывами в блиндажах, дотах, стрелковых ячейках, траншеях, а также оставшиеся засыпанными в верхних слоях почвы). Часто это места непосредственного соприкосновения войск противоборствующих сторон. Документы и личные вещи в таких случаях обычно оставались при погибших, а не отправлялись в штаб, т. к. похоронные команды не успевали выполнять предписанные им функции. Именно по этой причине павшие в боях воины стали числиться «пропавшими без вести». 
Поисковые отряды считают большой удачей обнаружение документов, удостоверяющих личность воина, а также солдатских медальонов. В этом случае отдавшему за Родину жизнь воину будет возвращено его честное имя, и по ходатайству поисковиков совместно с военными комиссариатами конкретных регионов, при содействии местной администрации региона будет проведено его торжественное погребение поисковиками с отданием воинских почестей. Стараниями поисковиков, при помощи региональных СМИ могут быть разысканы родственники воина, которым сообщается о месте его последнего упокоения.

Таким образом, поисковая работа - это сложная, комплексная деятельность. Цель поисковой работы - сохранение исторической памяти народа, становление исторической самоидентификации и самосознания молодого человека через исследование мест былых боёв, поиск и обнаружение останков павших предков, через установление их имён и судеб с последующим увековечением их памяти. 

Основными источниками информации в поисковой работе являются документы архивов, военная и справочная литература, результаты поисковых экспедиций, а также воспоминания, свидетельства участников и очевидцев событий военной поры, письма от родственников павших воинов, поступающие в качестве запросов или откликов. Для определения района новых поисковых работ необходимо изучение военной документации, составленной воинскими частями и соединениями, участвовавшими в боевых действиях на конкретной территории. В случаях частичного либо полного отсутствия документов могут помочь в какой-то мере другие источники информации, военная и справочная литература. Уникальным изданием, совмещающим в себе функции справочника и мартиролога, являются Книги Памяти 1941-1945 гг. Работа по их подготовке и изданию началась в стране только в 1989 г. и продолжается до сих пор. На 01.01.2008 г. в СНГ вышло в свет 1532 тома. (из них в Российской Федерации - 1005 томов). В Книгах Памяти увековечены имена миллионов военнослужащих, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны. В процессе их создания сотни тысяч судеб советских воинов были прояснены благодаря поисковикам и отражены в вышедших мемориальных томах, которые являются результатом и поисковых исследований. 
Особое место в поисковой деятельности занимают полевые работы, т. к. они имеют свою специфику и требуют определённой подготовки, знаний и умений. Целью полевых работ является выявление неизвестных воинских захоронений и незахороненных останков павших военнослужащих, их последующая эксгумация, дальнейшее перезахоронение и увековечение памяти. Как правило, члены будущих экспедиций до выезда «в поле» проходят обязательный курс молодого поисковика, предусматривающий углублённое изучение военной истории (конкретного региона), топографическую подготовку, инструктаж по технике безопасности при проведении работ в зоне бывших военных действий, приобретение навыков обращения со специальными приборами, фото- и видеотехникой. 
По данным Минобрнауки РФ, в 59 субъектах страны активно работают общественные молодёжные поисковые объединения, включающие в себя более 400 отрядов, центров, ассоциаций, в составе которых - свыше 15 тыс. юношей и девушек, непосредственно участвующих в экспедициях на местах былых боёв. В ходе многолетних поисковых экспедиций на территории бывшего СССР были идентифицированы более 10 тыс. павших воинов, установлены фронтовые судьбы сотен тысяч фронтовиков. 
Поисковое движение сегодня - одно из самых действенных средств патриотического воспитания молодёжи и форма реального сотрудничества всех поколений. Оно является мощным противодействием идеологии неофашизма, национализма в современном обществе.
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