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В современном российском обществе существует не так уж много институтов воспитания личности, развивающих ораторские способности, навыки публичного выступления, формирование гражданской позиции. Цели и задачи, реализуемые множеством общественных объединений, такие как и образовательные программы учебных заведений, не всегда включают в себя необходимые современной социально активной молодежи формы и методы приобретения, развития и применения вышеперечисленных навыков. Но где еще, если не в вузе, можно приобрести их?

Игра «Дебаты» - наиболее популярная и эффективная форма практического применения политических, правовых, социальных знаний. Дебаты - это четко регламентированная форма спора, в результате которого принимается более или менее убедительное решение.

В Казанском государственном Финансово-экономическом институте несколько лет назад был создан политический дискуссионный клуб. На заседаниях клуба студенты получают возможность дискутировать по актуальным темам, учиться основам ораторского мастерства, логическому выражению мыслей и развивать аналитические способности. Работа ведется в двух направлениях: изучение теории государства, права и политической деятельности в широком смысле этого слова, и непосредственно практическое применение полученных знаний посредством игр в дебаты.

Студенческие «Дебаты» существуют лишь в 10 из 86 регионов страны. Политическое и правовое воспитание молодежи не ограничивается игрой в дебаты, а предполагает проведение циклов обучающих программ, организацию для ее участников регулярных школ актива, внедрение инновационных проектов в образовательный процесс, реализацию проектов и программ по наиболее актуальным вопросам современного политико-правового воспитания молодежи. Так, уже стали традиционным открытые встречи ректората со студентами. На них руководство вуза отвечает на наболевшие вопросы студентов, выступает с небольшим отчетом о проделанной работе, в форме дискуссии определяет некоторые перспективы совершенствования учебного и воспитательного процессов, механизма социальной защиты студентов и тому подобное. Такие встречи полностью организационно готовят активисты дискуссионного клуба, они же выступают в качестве ведущих.

Регулярно проводятся и турниры по парламентским дебатам, которые привлекают значительное внимание как студентов института, так и активистов из других вузов и общественных организаций.

Работа дискуссионного клуба в КГФЭИ способствует формированию у молодых людей - будущих специалистов - устоявшихся навыков в области устной и письменной речи, риторики, работы с вопросами, с аудиторией. Приобретается умение публично выступать, видеть и анализировать проблемы. Очень важно, что участие в работе клуба развивает понимание и воспитание толерантности, уважение к чужому мнению, демократизм.

