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В статье рассматривается студенческое самоуправлениие как феномен социального партнерства студенчества, администраций образовательных учреждений, органов власти и общественных объединений, принимающих участие в реализации государственной молодежной политики (ГМП), а также особенности и принципы партнерских взаимодействий студенческого самоуправления с субъектами воспитания и органами реализации ГМП.

Развитие социального партнерства в Российской Федерации соответствует действующим международным правовым нормам и практикам, исторически сложившимся в странах Западной Европы, США и в других развитых экономиках. В современной России можно найти множество примеров такого партнёрства, и внедрение его основ в сферу реализации государственной молодёжной политики является позитивным по своему характеру. Возникновение идеи ГМП в Российской Федерации относится к периоду конца 80-х - начала 90-х гг. Во многом она была призвана сыграть роль своеобразного «ответа » на противоречия между идеологизированным устройством советского общества и пассивной ролью молодежи, выполнявшей функции политического, трудового, профессионального «резерва» общества.

Напротив, современная молодежная политика нового российского государства направлена на создание условий для полноценного старта молодых людей в самостоятельную жизнь, формирование конкурентоспособного, успешного молодого поколения, включение молодёжи в процессы реформирования общества. Сущностью этого направления социальной политики государства стало закрепление в качестве ее субъектов молодых граждан и молодежных объединений.
Важнейшими принципами, определяющими бинарный статус молодежи в системе ГМП (одновременно как ее «объекта» и «субъекта»), стали следующие: 1) сочетания государственных, общественных интересов и прав личности в реализации ГМП; 2) привлечение молодых граждан к непосредственному участию в процессах формирования и осуществления ГМП, а также программ, касающихся молодежи и общества в целом. Данные положения были зафиксированы в Постановлении Верховного Совета Российской Федерации от 03.06.1993 г. №5090-1 «Об основных направлениях Государственной молодежной политики в Российской Федерации».
Практика показала, что в сфере ГМП наиболее эффективным является профильное партнёрство органов по делам молодёжи, органов управления образованием, подведомственных им учреждений с молодёжными общественными объединениями, особое место в ряду которых занимают органы студенческого самоуправления.

Попытки сформировать студенческое самоуправление предпринимались в советских вузах уже в конце 80-х гг. Более активно это направление работы стало развиваться в последующем десятилетии. Но переломными моментами в развитии студенческого самоуправления стали два события: утверждение Программы развития воспитания в системе образования в России на 1999-2001 гг. и проведение в 2001 г. по инициативе Департамента по молодежной политике Минобразования России Всероссийского студенческого форума.

В резолюции форума студенчество рассматривается как особая социальная группа молодежи, обладающая развитыми навыками ведения общественной деятельности, способностью к адаптации в сложных условиях. Было отмечено, что студенчество при создании определенных условий необходимо рассматривать в качестве действенного партнера администраций образовательных учреждений, органов по делам молодежи, органов управления образованием, других организаций, ведущих работы с молодежью. Такой подход к оценке студенчества оказался результативным как для самой молодежи, так и для государства, местного самоуправления, системы профессионального образования, сферы реализации ГМП.

За прошедшие годы органы студенческого самоуправления (ОССУ) стали не просто массовым социальным явлением, а фактически атрибутом государственных систем высшего и среднего профессионального образования. Сегодня они существуют в форме общественных объединений, прошедших государственную регистрацию, действуют в виде студенческих советов на основании положений, утвержденных руководителями или Учеными советами вузов, ссузов. Часть ОССУ представляют собой первичные организации общероссийских или региональных молодежных общественных объединений, ряд других являются студенческими профсоюзами.

Анализ практики работы ОССУ показывает, что их деятельность в образовательных учреждениях охватывает такие направления, как организация воспитания, создание различных систем социально-педагогического сопровождения студентов и аспирантов, оказание материальной помощи нуждающимся, проведение спортивно-массовой работы с молодежью, содействие в повышении качества образования. В последние годы актуальным становится применение их потенциала в работе по формированию позитивного имиджа вуза или ссуза во внешней информационной среде. Профессиональная ориентация старшеклассников, взаимодействие с администрациями школ, лицеев, родительскими комитетами всё чаще включаются в диапазон практик студенческого самоуправления.

Наблюдается тенденция масштабного распространения деятельности ОССУ за пределы своих образовательных учреждений. Происходит интенсификация их взаимодействия с различными социальными субъектами, ведущими работу с молодежью, в т. ч. с органами по делам молодежи и подведомственными им учреждениями. Это выражается в совместной организации деятельности студенческих строительных, сельскохозяйственных, сервисных и других трудовых отрядов, создание которых позволяет решить задачу дополнительной занятости молодежи. Крайне важной является работа студенческих педагогических отрядов, которые не только обеспечивают кадрами летние и зимние кампании оздоровления детей и подростков, но все чаще функционируют на постоянной круглогодичной основе, ведут социально-педагогическую работу с подростками по месту жительства. Представители ОССУ являются активными участниками различных творческих фестивалей и акций, проводимых органами по делам молодежи.

Студенческое самоуправление вносит серьезный вклад в развитие научной деятельности молодёжи. Ведущие вузы, ссузы, органы управления образованием, органы по делам молодёжи совместно с ОССУ организуют молодёжные научные конференции, форумы, семинары. Со студенческой наукой достаточно тесно связано молодёжное предпринимательство, основанное на использовании наукоёмких технологий.

Можно утверждать, что ОССУ по всему спектру основных направлений ГМП находятся в социальном партнёрстве с её субъектами, обретая в совместной деятельности субъектность в рамках данного вида политики государства. Таким образом, идея создания ОССУ оказалась продуктивной не только для системы образования: она привела к обогащению партнёрских взаимодействий между студенческими коллективами и социальными субъектами, действующими в различных общественных сферах. Социальное партнёрство – это ведущий механизм функционирования ОССУ и осуществления их деятельности во внешней среде.

В целом студенческое самоуправление, основанное на принципах социального партнерства, не только существенно повышает результативность воспитательной работы с учащейся молодежью, эффективность реализации ГМП, но и способствует воспитанию молодых людей, обладающих навыками управления, коммуникации, более высоким уровнем профессионализма. 
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