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Муниципальная программа «Двор моего детства», созданная в 2004 году в Детском (подростковом) центре г.Якутска, стала экспериментальной моделью организации досуга и общественно полезной деятельности для детей и подростков по месту жительства.

Программа опирается на 12 передвижных подростково-молодёжных групп вожатых (10 человек в каждой группе), работающих в 80 дворах в микрорайонах города: первая группа - педагогический отряд «Здравствуйте», вожатые (подростки 14-16 лет); вторая группа - вожатые-инструкторы (студенты вузов и ссузов г. Якутска, 18-22 лет); третья группа - дети 5-17 лет в восьми округах нашего города.

В 2005 г. в работах по программе участвовали две тысячи детей и подростков, в 2008 г. - около восьми тысяч. Дворовыми вожатыми в прошлом году работали 120 человек. За эти годы многократно проводились трудовые акции «Зелёный двор», «Мой дом - со ступеньки подъезда», «Галерея детства» (выставки рисунков детей в подъездах домов), «Весёлая переменка» (организация досуга на переменках для младшего звена в школах города), «Дети - ветеранам», праздники «День рождения двора», «Мисс и Мистер двора», соревнования, игровые программы, спортивные турниры по мини-футболу, стритболу, гонки на самокатах и велосипедах. В июне 2008 г. 60 вожатых - подростков из педагогического отряда «Здравствуйте» и 12 студентов-инструкторов, прошедших за зиму обучение в лаборатории дворового вожатого, сдавших творческий экзамен и получивших свою первую нашивку, вышли работать на детские площадки Якутска. Главная задача вожатых - организовать полезный и разнообразный досуг для дворовых ребят. Подростки организовали полюбившиеся многим горожанам праздники, спортивные соревнования, творческие конкурсы, игровые программы и трудовые акции. 

Программа дала мощный импульс дальнейшему взаимодействию и партнёрским отношениям с окружной администрацией, Управлением образования города, округами, городским детским движением «Юный горожанин», Центром занятости на селения г. Якутска, Союзом детских общественных объединений республики, сводным городским педагогическим отрядом «Смена» и другими общественными и молодёжными организациями, которые способствовали становлению и развитию программы «Двор моего детства».

Программа отмечена золотыми медалями городского общественного движения «Город - мой дом» за большой вклад в социально-значимую деятельность по месту жительства, грамотами Министерства образования республики, грамотой городского детского движения «Юный горожанин» в номинации «Лучший педагогический отряд». Лучшие вожатые награждены юбилейным знаком г. Якутска, путёвками. Опыт работы по экспериментальной программе неоднократно обсуждался на республиканских, городских семинарах и конференциях; проведены мастер-классы в Мирном, Нерюнгри, Алдане, Покровске, Ленске. 

Участвуя в программе, дети и подростки повышают свой социальный статус и самооценку, становятся более самостоятельными, выносливыми, приобретают трудовые и профессиональные навыки, у них появляется чувство взаимоподдержки и гордости за свой двор, отряд. 

