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Молодежь, как часть современного общества, несет особую ответственность за сохранение и развитие страны. От нее зависит преемственность истории и культуры, жизнь старших и воспроизводство последующих поколений. Понимая это, государство предпринимает различные меры для поддержки молодежных начинаний. Насколько сегодня готова молодежь, в частности молодежь Ямала, включиться в процесс преобразований в стране, в формирование государственной молодежной политики, показало организационное заседание второго созыва Общественной молодежной палаты при Государственной Думе Ямало-Ненецкого автономного округа.

Общественная молодежная палата при Госдуме Ямала была создана в 2006 г. как площадка, объединяющая идеи молодежи с целью донесения их до властей региона. Молодежная палата разрабатывает и формирует предложения по совершенствованию региональной и местной законодательной базы, позволяет выходить с законодательными и нормотворческими инициативами, обмениваться опытом, участвовать в общественной и политической жизни региона и страны. В состав Общественной молодежной палаты второго созыва было делегировано 22 представителя молодежи из всех муниципальных образований округа - это общественники, представители работающей, сельской молодежи, студенчества. 
Молодые парламентарии намерены заняться разработкой предложений в окружной закон о государственной молодежной политике, повышением конкурентоспособности ямальского образования, решением проблем трудоустройства молодежи, причем последний вопрос, по мнению молодежи, можно урегулировать путем разработки законодательных основ, призванных заинтересовать выпускников вузов возвращаться на Ямал. В решении жилищных вопросов молодежь также намерена принять активное участие. Так, одним из вариантов решения жилищной проблемы может стать использование опыта молодежных жилищных кооперативов, популярных в 80-е гг. прошлого века.

Помимо налаживания публичного диалога и взаимодействия между различными молодежными организациями, инициирования общественной экспертизы законопроектов, затрагивающих интересы молодого поколения, образовательной деятельности, направленной на пропаганду идей гражданского согласия, социальной ответственности и общественного компромисса, передовая молодежь Ямала не намерена оставаться в стороне и от реализации важных политических заявлений, сформулированных руководством страны.

Молодые парламентарии Ямала поддержали Послание Президента страны, а также цели и задачи, заложенные в Концепции развития России до 2020 г. Впервые долгосрочные планы развития страны поставлены в зависимость от качества и эффективности диалога со структурами гражданского общества с каждым конкретным человеком, и в первую очередь с молодежью.

Общественная молодежная палата должна стать одним из основных поставщиков молодых профессионалов, востребованных не только в политике, но и в среде работающей молодежи, промышленности и других сферах. Не должны быть забыты также проблемы сельской молодежи и представителей коренных малочисленных народов Севера. В автономном округе утверждены целевые программы, в частности по развитию инновационной деятельности и науке, по поддержке предпринимательства, отдельные разделы которых при общественном контроле молодежи были бы реализованы более эффективно. К примеру, создание сети и организация работы бизнес-инкубаторов, нуждается в инновационных идеях молодых предпринимателей, людей, которые хотели бы себя проверить и реализовать свои предложения как в сфере улучшения жизни городской среды, так и в отдельных отраслях. 

Живой интерес у молодежи Ямала вызывает кадровый вопрос, озвученный в Послании Президента страны и обозначенный в ежегодном докладе губернатора округа о состоянии дел в регионе. Грядет комплексное освоение полуострова и реализация мегапроекта "Урал промышленный - Урал Полярный", а это значит, будут создаваться новые рабочие места и в округ приедут тысячи покорителей Арктики. Амбиции молодежи округа в этом вопросе носят вполне здоровый характер и не направлены на выставление жестких заслонов "варягам". При всем желании из местной среды не найти необходимое количество рабочих рук, но уже сейчас необходимо подумать, чтобы местное население не осталось не у дел. Молодые парламентарии округа также обеспокоены тем, чтобы в разгар масштабных строек не были забыты проблемы экологии и сохранения этнокультурной составляющей региона.

В продолжение темы мобилизации лучших кадров России, объявленной Президентом, можно отметить, что на Ямале она набирает обороты. В формируемом резерве управленческих кадров уже есть немало молодых людей, и Общественная молодежная палата намерена сыграть в этой работе свою важную роль, делегировав своих представителей в комиссии по отбору кандидатов в кадровый резерв как на уровне субъекта Федерации, так и в каждом муниципальном образовании. Ведь никто лучше самих представителей молодежи не сформулирует и не подскажет, в каких направлениях сегодня нужна конкретная поддержка власти.

Насколько плодотворным получится сотрудничество старшего и молодого поколений, судить пока рано. У сегодняшних молодых парламентариев, пришедших в Молодежную палату при Госдуме округа, уже есть четко сформированное видение своей роли в решении проблем молодежи. Им предстоит внедрять инновационные подходы в производстве и управлении, развивать капитализацию человеческих ресурсов, участвовать в создании в автономном округе крупных энергетических районов общероссийского значения, развивать новые производства в городах и районах, внедрять новые управленческие и информационные технологии. Они готовы делиться своей энергией и идеями в обмен на опыт, поддержку и взаимопонимание.
