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Молодежь – источник дальнейшего развития общества, поэтому вовлечение молодежи является необходимым условием становления  гражданского общества в России. Молодежь - возрастная группа, которая наиболее эффективно поддается позитивным воздействиям со стороны направленного политического воспитания. 

Базовой ценностью наиболее активной группы современной молодежи  (20-25 лет) являются ценности различных демократических свобод. При этом  ее отношение к политической системе весьма негативное или же отсутствующее, поэтому ущемление данных ценностей особо болезненно на бытовом уровне. Интересы данной группы населения, большинство которой составляет студенчество, преимущественно социальные: недопущение отмены льгот и реформы образования, льготный проезд и т.д. Для современной молодежи характерно:  полное отчуждение от общей социальной системы, что  приводит к потере чувства идентичности с данным социумом и возникает феномен альтернативной культуры; переложение собственной ответственности на другого,  отсутствие интереса к политической сфере общества, что тоже приводит к замкнутости.

Характеризуя эти явления, можно говорить о процессе самоизоляции молодежи, вызванном переходным периодом в развитии страны. Молодежь плохо интегрирована в социальную сферу. Отсутствие какого бы то ни было развития приводит к социальным болезням. 

Один из возможных вариантов решения данной проблемы – молодежный парламентаризм как механизм обратной связи общества с властью через  законодательные органы особого статуса. Необходимость участия молодого поколения в движении парламентаризма объясняется следующими факторами: 1) наличие парламентаризма как неотъемлемой ценности либерального общества; 2) особенность социальной группы молодежи, формирующей свои моральные высказывания и ценности; 3) необходимость вовлечения молодежи в политический и социальный процесс в целях формирования необходимых моральных установок для полноценного политического участия в обществе и преодоления чувства «отчужденности».

Эти факторы входят в «Европейскую хартию об участии молодежи в жизни муниципальных и региональных образований» - программный документ, артикулирующий основы стратегии взаимодействия местных властей с местными молодежными организациями, в частности, и с молодежью в целом. Статья 3 раздела 1 Хартии гласит:   «молодежные ассоциации и организации, молодежные группы и центры по кварталам… продолжают оставаться лучшим средством организации участия молодежи и проведения молодежной политики как в области спорта, культуры, ремесел, музыкального и театрального творчества, изобразительного искусства, так и в социальной сфере». При этом ценность молодежных организаций состоит преимущественно в их проектной деятельности, которую по статье 4 того же раздела муниципалитеты обязуются поддерживать. 

С учетом существования множества молодежных организаций, объединенных только по территориальному признаку, необходимая интеграция для реализации совместных проектов возможна только через некий аналог парламента, принимающего решения в области молодежной политики. В Хартии выделяется 3 равно возможных института – молодежный делегат, структура совместного руководства проектами и консультационный орган, из которых два последних могут быть названы некими аналогами молодежного парламента. Основная цель данных органов – поддержание контакта с властью для реализации проектов в области молодежной политики.

Однако зачастую проблема контакта с властью становится таковой вовсе не из-за нежелания власти идти на контакт, но и из-за высокого уровня пассивности данной группы населения. Высокая степень стратификации молодежи делает сложным механизм обратной связи – т.е. ответа на действия, реализуемые властью в рамках молодежной политики. Возникает проблема привлечения молодежи к обсуждению как политической жизни, так и реализации социально-значимых проектов. Технология «Дебаты», разработанная преимущественно американскими социологами, является одним из способов ее преодоления. Данная программа представляет собой моделирование диспута между двумя сторонами, занимающими принципиально противоположные позиции. Оценка выступающих ведется как по риторико-стилистическим критериям, так и по критерию эффективности самого выступления. В ходе дискуссии стороны вступают друг с другом в диалог: участники вырабатывают навыки «говорения и слушания», что способствует эффективности дальнейшей коммуникации, так как вырабатывается технологическая и психологическая (технологическая – умение отстаивать свою точку зрения и участвовать в дискуссии и психологическая – знание о том, что «я могу», преодоление боязни высказать свое мнение) основа для участия. Кроме того, участники формируют определенное отношение к обсуждаемым проблемам, в соответствии с чем формируется определенная политико-социальная почва для  их дальнейшего участия в коммуникативном дискурсе. 

Дальнейшим может стать молодежный парламент, как дискуссионная площадка, в целях формирования единого пространства внутри молодежи и орган реализации микропроектов.

Ценность молодежного парламента заключается в возможности установления контакта с властью путем взаимодействия с её представителями, а также участие молодежи в реализации молодежной политики. Важно отметить, что в г.Н.Новгород действует Общественный молодежный совет при городской Администрации. В ближайшем будущем предполагается установление и более тесных связей с Городской Думой, т.е. будет происходить взаимодействие не только с исполнительной, но и с законодательной властью. В настоящий момент данный орган рассматривает комплекс проблем в области молодежной политики (молодая семья, патриотическое воспитание, молодежные организации, волонтерство) и осуществляет ряд проектов, способствующих решению данных проблем. К ним относится и проект Дискуссионного клуба. 

Преодоление пассивного отношения молодежи к политической жизни становится возможным через интенсификацию её участия в проектах, направленных как на повышение политической грамотности, артикуляции собственной позиции, так и на установление контакта с властью. Проект Дискуссионного клуба помимо данной социально-значимой направленности имеет и образовательную функцию – участники данного проекта, действуя в условиях жесткого регламента, приобретают необходимые навыки ведения конструктивной дискуссии на различные темы в области политики, международных отношений, юриспруденции, культуры, истории. Выполнение этих функций связано с тем, что этот проект включает две группы мероприятий: во-первых, регламентированный форум, направленный на обсуждение какой-либо проблемы из области преимущественно молодежной политики, модератором которого является представитель соответствующего комитета Администрации г.Н.Новгорода; во-вторых, серия семинаров и тренингов, направленных на развитие риторических навыков, знаний в обсуждаемой теме у участников форума. 

Данный подход, с одной стороны, позволяет сделать дискуссию действительно конструктивной и содержательной и стороны в процессе обсуждения  приходят к конкретным предложениям по решению поставленных проблем. Таким образом, устанавливается контакт с представителями власти. Во-вторых, проведение тренингов, игр по формату соросовских дебатов, лекций преподавателей ВУЗов повышают интерес студенческой молодежи к политической жизни, способствует их вовлечению в реализацию микропроектов и приводит к преодолению политической пассивности у ограниченной группы молодежи.

Важным с точки зрения коммуникативного дискурса становится участие представителей российской молодежи в международном парламентском движении как, с одной стороны, возможность обмена опытом, так и, с другой стороны, участие в моделировании деятельности международных организаций и соответственно, вовлечение молодежи в обсуждение международных проблем. В глобальном мире решение проблем молодежи невозможно без участия в международном процессе. В этом смысле представляет интерес позитивный опыт участия российской молодежи в Европейском молодежном парламенте – международной неправительственной организации, симулирующей работу самого Европарламента, т.о. выполняющую образовательную функцию, и вовлекающую представителей европейской молодежи к обсуждению актуальных проблем ЕС.

Позитивными сторонами молодежного парламента в деле вовлечения молодежи является тот факт, что всякий участник данного органа вынужден артикулировать свои интересы и  вовлекаться  в публичную дискуссию с целью выработки согласованной позиции, создания единого коммуникативного пространства, выходящего на уровень контакта с властью. 

Молодежный парламент позволяет развить необходимые риторические умения в совокупности с приобретением лидерских навыков и изучением деятельности самого моделируемого объекта, способствуя  развитию независимого мышления и личной инициативы. Через подобные интегративные мероприятия происходит выработка коммуникативного дискурса, в результате чего преодолеваются чувства отчужденности и оторванности, поставленные основными проблемами в Европейской хартии об участии молодежи.
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