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Наиболее активной группой современного общества России является молодежь. В ее деятельности как в зеркале отражается вся палитра жизни социума в целом. Молодежь занимает особое место, распределяясь между различными классами и социальными группами общества и обладая дифференциальными признаками. 

Развитие культуры молодежи связано с формированием наиболее перспективных субкультурных объединений, несущих значительный потенциал духовного самообразования, что, несомненно, породит культурную идентичность и приведет к созданию культуры особого склада. Динамика культурной жизни, обогащенная национальными достижениями, служит основой для появления различных молодежных субкультур, где свою особую роль уже начинает играть движение военно-исторической реконструкции. 

Историческая реконструкция – новое явление в социокультурном контексте общественной жизни России, завоевывающее все большее число сторонников. За рубежом это направление досуга успело приобрести устойчивую социально-культурную репутацию. В нашей стране первые клубы, объединявшие любителей «живой истории», стали возникать только после перестройки, разрушившей идеологический диктат, и предоставившей доступ к открытой оценке исторических событий всеми без исключения слоями социума. С одной стороны, концепция создания военно-исторического клуба базируется на особом воссоздании духа исторического прошлого; с другой – здесь образуется особый «минисоциум», объединяющий в себе представителей разных ячеек общества. Это, в свою очередь, определяет высокий темп развития реконструкционного движения в стране, дифференцированного на основе конкретных исторических периодов (реконструкция Древней Руси, Средневековье, французское направление, Великая Отечественная война).
Исследователи выделяют наиболее важные принципы формирования сообществ реконструкторов:

1. Существуют четкие правила, управляющие использованием коллективных благ, причем большинство членов клуба могут принимать участие в их изменении. 

2. Существует система наблюдения за поведением членов сообщества, которое производится самим сообществом с использованием устоявшейся системы санкций. Ко всем участникам военно-исторических мероприятий предъявляются очень высокие требования, касающиеся внешнего вида.

3. У военных реконструкторов есть свой сленг, жаргон, многие участники обладают прозвищами. К символам относятся флаги и штандарты определенного объединения или команды, обмундирование, оружие, предметы быта. Также во время реконструкции событий исполняются песни, соответствующие воссоздаваемому периоду, а по военной тематике зачастую написанные самими реконструкторами. 
В целом, в клубе существуют устоявшаяся модель управления и внутренняя структура, отмеченная высоким уровнем духовной самореализации: пришедшему новичку назначается кандидатский срок, в ходе которого он должен обзавестись необходимым реконструкционным минимумом вещей, а также успешно влиться в коллектив и занять свою социальную нишу, соблюдая все внутренние правила клуба. 

Реконструкторы – это элита ролевого движения. Здесь все находится на высшем уровне: и доспехи, точно копирующие свои средневековые прототипы, и оружие, и умение обращаться с ним, и особый язык, не допускающий стилистической ненормативности. Турниры и бугурты (массовое сражение «стенка на стенку»), балы и театральные представления – этим занимаются современные реконструкторы, там их поведение наиболее ярко выражает сущность такого клуба как среды духовной самореализации молодого человека. 

Особого внимания заслуживает, что реконструкторское движение является в основной своей массе интеллектуальным и интеллигентным сообществом. Среди членов клубов очень много людей с высшим и незаконченным высшим историческим и филологическим образованием или происходящих из семей гуманитариев, хотя, конечно, это не исключительно гуманитарное увлечение. Можно сравнить их роль в клубах со своеобразным «хранением языковой нормы» пространства коммуникации в клубе, регламентирующим характер общения всех представителей движения, что часто отражается в нормативных документах клубов – концепциях, уставах. 

Состав и специфика направления современного клуба военно-исторической реконструкции (ВИК) позволяет говорить о нем как о социально-культурном феномене, имеющем свои отличительные признаки по сравнению с другими субкультурными объединениями. В процессе деятельности таких клубов осуществляется реализация различных духовных потребностей молодых людей:

– теоретико-познавательная потребность, т.е. интерес к познанию окружающей действительности и применение этого знания в практической деятельности с целью воздействия на общество и создания нового продукта материальной и духовной жизни (в частности, доспехов);

– нравственная потребность, т.е. культивирование чувств социальной справедливости, чести, ответственности за общество и за собственные поступки. На реализацию этих потребностей влияют такие факторы, как разница в культурном развитии разных социальных слоев, к которым могут принадлежать члены клуба, их интересы, занятия в свободное время;

– коммуникативная, т.е. потребность в духовном общении. Эта потребность члена ВИК удовлетворяется путем обмена информацией, усвоения произведений художественной культуры и исторической литературы, посещения различных мест аутентичной сущности;

– художественно-эстетическая потребность является реализацией природного чувства прекрасного как проявление гармонии и эстетических стимулов в мироощущении молодого человека. Эта потребность реализуется в процессе приобщения к исторической культуре и в значительной степени отражает показатели конкретной субкультуры.

Процесс удовлетворения подобных духовных потребностей членами ВИК характеризует данную субкультуру как «лабораторию для социального творчества молодого поколения». Такими словами описал сущность деятельности современных субкультур в их потенциале патриарх Московский и всея Руси Кирилл в своем выступлении на Всемирном Русском Народном Соборе. 

Анализ системы потребностей членов клубов военно-исторической реконструкции свидетельствует, что эти объединения имеют особое позитивное влияние на процесс духовной самореализации молодого поколения в условиях социально-экономической нестабильности. Деятельность клубов военно-исторической реконструкции - это форма духовной самореализации молодежи в современном мире.
Представлен список литературы из 7 наименований.
