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Раскрывается сущность современной молодежной субкультуры эмо в контексте ее ценностных ориентаций, ее конкретное воспроизведение в молодежной среде г. Краснодара. 

Среди современных молодежных увлечений в России достаточно значимое место занимает субкультура эмо. На сегодняшний день эмо-бытие является самым популярным времяпрепровождением существенной части российской молодежи. И Кубань здесь не исключение. 
Термин «эмо», давший название субкультуре, происходит от английского «emo», что является сокращением от слова «эмоциональный». В развитии эмо-движения принято выделять три волны. 

Музыкальный эмо-стиль возник в 1980-е гг. в США. Изначально этим термином обозначался особый вид хардкор-музыки. Альтернативно общепринятым хардкоровым песням о веселье и общественных проблемах эмо-вокалисты стали петь о неудачной любви, личных переживаниях и одиночестве. Профессионалами в новом направлении становились музыканты, которые могли показать на сцене максимум эмоций и состояний, за что их стали называть «эмо». 

В 1994 г. у группы «Sunny Day Real Estate» выходит пропагандирующий эмоциональную жизнь альбом «Diary», после чего эмо стало культивироваться как образ жизни. Внутренняя жизнь последователей эмо-направления находила выражение в открытых полудетских переживаниях, внешняя - в стиле одежды.

Третья волна эмо-движения связана с закреплением этого направления в молодежной культуре, появлением новых музыкальных эмо-групп, утверждением эмо-стиля в одежде, а также появлением эмо за пределами США, в частности, в России.

Российские эмо называют себя эмо-детьми (или, на англоязычный манер, эмо-кидами). Есть вариации: эмо-герл и эмо-бой. Сознательное подчеркивание детскости объясняется двумя причинами. Первая связана с нежеланием тинэйджеров интегрироваться в мир взрослых, стремлением как можно дольше оставаться детьми. Вторая основана на главном жизненном кредо эмо - отказе в сдерживании своих эмоций. Это породило стереотипный образ эмо как вечно страдающего, рыдающего и погруженного в депрессию существа. Складыванию такого образа способствует и культивирование (в прессе, глянцевых журналах и на Интернет-сайтах) стандартного внешнего вида эмо: черные волосы, подведенные черной тушью глаза, преобладание в одежде черного цвета с редким вкраплением какого-либо из ярких цветов, чаще всего - розового. К этому обязательно должен прилагаться скорбный (унылый) вид и глаза, полные слез. Депрессивный образ эмо-кидов дополняют легенды о том, как несчастные дети режут себе вены по любому поводу и мечтают умереть в 26 лет, покончив жизнь самоубийством.

«Да, эмо не боятся смерти и не боятся боли, но они очень любят жизнь!», - утверждает Даша, 16-летняя эмо-герл из г. Краснодара. Даша – «тру», или настоящая эмо. Она не выставляет напоказ свою принадлежность к этой субкультуре, но и не прячет своих эмоций. Смеется, когда ей весело, плачет, когда больно, и говорит то, что думает, не оглядываясь на окружающих. Субкультура эмо построена на искренности, которая, однако, находит свое выражение не только в проявлении эмоций, но и в поэзии. Эмо пишут стихи, и чаще всего - о любви. О любви трагической, счастливой, а то и вовсе – разноцветной. Эмо-стихи наполнены переживаниями, обычными для подросткового возраста. 

Истинные эмо отличают себя от «позеров». По словам Даши, «позеры» - это те, кто любят заявлять, что они эмо, но не понимают сути этой субкультуры. «Самое главное для эмо - слушать музыку и не стесняться выражать свои эмоции», - уверена Даша. 

Эмо не боятся быть собой, не стесняются проявлять свою индивидуальность, что особенно заметно в их внешнем облике. Традиционная черно-розовая гамма эмо дополняется яркими резиновыми браслетами, ремнем с заклепками и множеством значков с изображением рисунков в стиле эмо (звездочки, ромбики, квадратики, сердечки, черепа) или персонажей мультфильмов. Одежда - в основном узкая и обтягивающая. Распространен пирсинг. Некоторые эмо даже сознательно красят волосы в белый цвет и предпочитают исключительно яркие и жизнерадостные тона в одежде, чтобы дистанцироваться от позеров и подчеркнуть внутреннюю насыщенность своей субкультуры. 

Немаловажной чертой субкультуры эмо является принадлежность подавляющего большинства ее последователей к движению стрейтэйджеров, или сторонников здорового образа жизни. Тру-эмо никогда не станут употреблять алкоголь, табак и наркотики. Эмоциональное богатство внутреннего мира служит для них лучшим стимулятором. С распространением модной эмо-тенденции в молодежной среде стали появляться анти-эмо. Главная цель анти-эмо, по мнению эмо-герл Даши, довести эмо до слез. Интернет-форумы полны критикующими, ругающими и угрожающими эмо записями, что, впрочем, не мешает эмо-кидам быть доброжелательными и отзывчивыми людьми, а эмо-движению - процветать, и не только в Интернете, но и в реальном пространстве. Так, например, в г. Краснодаре, в одном из ночных клубов регулярно проводятся эмо-вечеринки. Также эмо-дети любят собираться у Театра Драмы, гулять по местному Арбату или бродить по одному из крупнейших торгово-развлекательных центров города. 

Субкультуру эмо нельзя оценивать однозначно. Наряженные в черно-розовую обтягивающую одежду юноши с накрашенными глазами, конечно, настораживают. Стиль «унисекс», распространенный в эмо-среде все-таки дань моде, а не подсознательное стремление уйти от своего природного начала. Хочется верить, что, повзрослев, эмо-бои превратятся из мальчиков в мужей. С другой стороны, не менее настораживает неприкрытая агрессия, которая выплескивается на эмо-кидов как в Интернете, так и на улицах города, хотя в  самой эмо-субкультуре нет причин, которые бы вызывали к ним столь яростную ненависть. 

Субкультура эмо - субкультура тинэйждеров, подростков переходного возраста. Именно этому возрасту в большей степени свойственны перепады настроения, романтизация собственных чувств, эмоциональность, непосредственность. Это совпадает с ключевыми ценностями эмо: любовь, искренность, открытость в проявлении своих чувств. Еще одно свойство молодежи - противопоставление себя старшему поколению - также находит отзыв в субкультуре эмо и выражается во внешнем виде эмо-кидов, особо подчеркивающим их детскость и непохожесть на скучный и однообразный мир взрослых. 

Сейчас в России эмо-движение только набирает обороты. Эмо-детям еще предстоит повзрослеть. Вполне возможно, некоторые из них займут управленческие посты если не на государственном, то на местном, краевом или муниципальном уровне. Очень хотелось бы, чтобы нынешние подростки, став взрослыми, сохранили те добрые и светлые чувства, какими они живут сейчас, причисляя себя к субкультуре эмо.
