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Представлена авторская типология российских молодежных субкультур, а также рассмотрено отношение студентов вузов к этим субкультурам.

Молодёжная субкультура - это совокупность ценностных ориентации, символика, модель поведения, жизненный стиль и внешняя атрибутика группы молодёжи, представляющую собой самостоятельное целостное образование в рамках общей культуры нации. Автор, рассматривая научные представления о молодёжных субкультурах, типологизирует эти субкультуры по стадии внутреннего развития. Субкультуры прошлого (40-80-е гг. XX в.): это моды, тедди-бойз, стиляги, битники, митьки, люберы, не существующие в настоящее время. Реанимированные субкультуры: это хиппи, готы старой школы, гранджеры, глэм-рокеры, воспроизводящие стилистику субкультур 60-90-х гг. XX в. Эти группы сегодня малочисленны, их идеология и основные ценностные ориентации подверглись значительной трансформации. Современные субкультуры, которые зародились многие десятилетия назад и не теряют популярности. Ценностные ориентации и стиль жизни представителей таких субкультур, как байкеры, металлисты, наци-скинхеды, футбольные фанаты практически не изменились. Хип-хоп, гламур, готика, индустриальная субкультура, фрик-культура находятся на стадии активного развития, в их рамках появляются новые течения, меняется стилистика (например, эмо-культура).

В статье сосредоточено внимание на субкультурах групп, типология которых дана по главному системообразующему признаку субкультуры и гендерной ориентации.
Важнейшим признаком, дифференцирующим молодёжные субкультуры сегодня, является их гендерная ориентированность. Андрогинность (нивелирование граней различимости полов) и маскулинность (подчёркивание мужественности, соотносящаяся с брутальностью и культом физической силы) - два полюса гендерной субкультурной ориентации, порождающие конфликты между субкультурными группами. Существуют и субкультуры без выраженной гендерной ориентации - как с сохранением гендерных ролей (гламур, ролевики, хип-хоп), так и гендерно индифферентные (панк, раста, инди, рейв, альтернатива, многие спортивные субкультуры). 
Спортивно-игровые субкультуры предполагают объединение молодежи на основе любительских занятий определённым видом спорта (скейтбординг, роликовые коньки, ВМХ, сноубординг, мотоциклетный спорт), спортивного фанатизма (футбольные фанаты) или же участия в костюмированных постановочных играх (ролевики, в частности толкиенисты). Для музыкальных субкультур главным системообразующим признаком является увлечение определенным стилем музыки. Клубные субкультуры существуют лишь в стенах ночного клуба, в повседневности субкультурная принадлежность может никак не проявляться (как это бывает у современных посетителей рейвов), или же принимать менее эпатажный вид (фрики). Для криминальных субкультур главный типообразующий признак - противоправный характер деятельности, а также общее пристрастие к "уголовной романтике" (неонацистские объединения скинхедов, сообщества гопников, а также преступники, действующие в виртуальном пространстве – хакеры).

Комплексные субкультуры без доминирующего системообразующего признака также существуют. Можно сказать, что это субкультуры образа жизни. Помимо собственной музыкальной сцены, в них присутствуют и иные формы искусства (литература, живопись, фотография), как создаваемые в рамках самих субкультур, так и заимствованные из общекультурного наследия. 

Современные молодёжные субкультуры и движения не являются изолированными образованиями. В современном урбанизированном социуме консолидирующим фактором для них является не идеология, а отличные от всех остальных особенности жизненного стиля. Автором статьи выделено несколько направлений, интегрирующих современные молодёжные субкультуры: стилистическая близость и единое семиотическое пространство - общность символики; единая музыкальная сцена; единое коммуникативное пространство, образованное в результате общности объектов инфраструктуры (клубов, магазинов, журналов). 

В ходе социологического исследования, проведенного центром изучения общественного мнения НИИ Исследования общества Тюменского государственного нефтегазового университета (НИИ ИО ТюмГНГУ) была изучена степень осведомлённости студентов университета г.Тюмени и его филиалов, а так же вузов Иркутска, Ульяновска, Санкт-Петербурга, Москвы о существовании популярных современных молодёжных субкультур, качества отношения к ним, а также возможной субкультурной самоидентификации респондентов. 
Исследование степени осведомлённости и отношения студентов к современным молодёжным субкультурам и движениям выявило, что нейтральное отношение является преобладающим. Устойчивое положительное отношение респондентов вызывают субкультуры престижного развлекательного молодёжного мэйнстрима - хип-хоп (треть молодёжи г. Ульяновска) и R'n'b гламур (половина студентов Санкт-Петербурга). Данный факт свидетельствует о значительном влиянии музыкально-развлекательных СМИ на сознание современного студенчества. Примечательно, что в Москве интерес к данным субкультурам существенно ниже, чем в других городах - к хип-хопу расположены только 1/4 респондентов, к R'n'b - треть, что может свидетельствовать о переключении части московской молодёжи с традиционных СМИ на электронные, позволяющие иначе осуществлять выбор потребляемой информации.

Помимо развлекательных мэйнстрим-субкультур, около трети респондентов выражает положительное отношение к футбольным фанатам и байкерам. Демонстративное экспрессивное поведение, серьёзные столкновения между враждующими группировками, погромы, физическое насилие, культивируемое фанатами, позволяют говорить о данной субкультуре как о маскулинно-ориентированной и ведущей к социальной дезорганизации. Помимо этого исследователи отмечают сближение субкультур футбольных фанатов и скинхедов - наиболее агрессивных и склонных к насилию. Так как к деструктивным молодёжным группам в целом преобладает негативное отношение, симпатии студенчества к фанатской субкультуре могут свидетельствовать о непонимании сути феномена. Возможно также смешение в сознании части студентов субкультур байкеров и мотоциклистов. Последние обладают отличной от байкеров внешней атрибутикой, тяготеющей к спортивному, а не рокерскому стилю, иными музыкальными пристрастиями и стереотипами поведения. Факт положительного отношения к растаманам 31,5% респондентов севера Тюменской области (в других городах 15-20%) может являться косвенным свидетельством употребления лёгких наркотиков молодёжью данного региона или же снисходительного отношения к подобным практикам. 

Крайне отрицательно подавляющее большинство опрошенных относится к маскулинным молодёжным группировкам - скинхедам и гопникам, а также радикальным околорелигиозным течениям (сатанистам). Уровень терпимости к деструктивным субкультурным формированиям выше в средних по размеру городах севера Тюменской области, нежели в городах столичного значения. Так, негативное отношение к скинхедам выразили 59,1% респондентов из ЯНАО и ХМАО, к гопникам - 54,5%, в то время как в Санкт-Петербурге данные показатели соответствуют 81,2% и 79,7%, в Москве - 75,4% и 70,3%. Подобные результаты свидетельствуют о том, что для многих респондентов севера Тюменской области субкультурное сознание и поведение этих групп не выглядит девиантным. Также это может означать принадлежность опрошенных к данным субкультурам или же симпатию им, что является косвенным свидетельством глубины маргинализации значительной части молодёжи российской провинции. Отвержение сатанизма отражает значимость для большинства студентов российских вузов традиционных религиозных установок на православие. 

Несмотря на то, что более 2/5 респондентов во всех городах декларируют нейтральное отношение к имиджевым субкультурам, около трети студентов негативно относятся к наиболее популярным из них - эмо и готам. В отношении объединений, существующих в России длительное время (панков и металлистов), негативная оценка оставляет 20-30%. Более нейтрально относятся к панкам в Москве, (против только 17,6%), что можно объяснить популяризацией в столице менее радикальных, трансформированных вариантов панка - DIY и поп-панка. В Тюмени и Тюменской области выше процент негативного отношения к металлистам - около трети опрошенных. Конфликт между субкультурой металлистов и молодёжным провинциальным мэйнстримом - гопниками - носит перманентный характер. 

Негативное отношение почти половины опрошенных к эмо и готам, активно использующим андрогинную эстетику, свидетельствует об укоренённости гендерных стереотипов поведения и внешнего вида в сознании молодых людей, о значимости традиционных гендерных маскулинных установок для современных студентов. Негативное отношение к панкам и металлистам коренится в истории появления и развития молодёжных субкультур в советское время.
Наименее осведомлены студенты о субкультурах, распространённых, в основном, в мегаполисах (фрики и индустриалыцики), носящих очень закрытый характер (ролевики и BDSM-щики), или же не имеющих чётко отделённой от других субкультур стилистики и ценностей (альтернативщики). Отношение к данным субкультурам практически не сформировано. Однако, в столичных городах более чётко выражено отношение к фрикам. 
Сегодня в развитых обществах нормой является ситуация субкультурного плюрализма, когда социум представляет собой совокупность сосуществующих этнических, профессиональных, религиозных, территориальных и молодёжных субкультур. Однако толерантное отношение к некриминальным молодёжным субкультурам, не связанным с развлекательным культурным мэйнстримом, декларирует лишь около 40% студенческой молодежи. Причём нейтральное отношение связано с безразличием студентов к ценностным ориентирам и эстетическим пристрастиям представителей молодёжных субкультур, а не с приятием таковых. Толерантное отношение к молодёжным субкультурам в России находится ещё на стадии формирования.
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