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Луков В.А. Молодежные субкультуры в современной России. ИНТЕРНЕТ 

Исследования молодежных субкультур. Изучение молодежных субкультур составляет важное направление социологии молодежи. В отечественной социологии анализ молодежных субкультурных феноменов до конца 1980-х гг. велся в очень узких рамках вследствие того, что такие феномены воспринимались как социальная патология и, что субкультуры Запада были мало представлены в формах социально - культурной активности молодого поколения России. В 2000-е гг.. исследовательская активность в этом направлении усилилась.
Молодежные субкультуры: российская специфика. Российскую специфику субкультурных образований в молодежной среде предопределяют три фактора.
Первый - социальная и экономическая неустойчивость российского общества и обнищание основной части населения. По данным Госкомстата России в 2000 г. у 21,2% молодежи (16-30 лет) денежные доходы составляли ниже величины прожиточного минимума, в своей возрастной группе доля бедных была 27,9%, а доля безработных составила 37,7%. Для значительной части молодежи проблема физического выживания отодвигает на задний план потребности, реализуемые в формах молодежных субкультур. 

Второй фактор - особенности социальной мобильности в российском обществе в 1990-е гг.: молодежь получила возможность достигать престижное социальное положение в очень короткие сроки. Возможность быстро стать богатым (достигаемая в основном в сфере торговли и услуг), слишком часто связанная с криминалом, является основой для социальных установок значительной части российской молодежи. Этим вытесняется идентификация с субкультурными ценностями в западном смысле.
Третий фактор - аномия, т. е. утеря в российском обществе тех нормативно-ценностных оснований, которые необходимы для поддержания социальной солидарности и обеспечения социальной идентичности. На фоне социальной аномии широчайшее распространение среди российской молодежи приобретает преступность. С 1990 по 2000 гг. в возрастной группе 18–24-летних число лиц, совершивших преступления, увеличилось в 2,5 раза. 
Субкультурным российским образованиям в молодежной среде свойственны следующие черты: 1) связь с субкультурами криминала; 2) влияние западной молодежной моды; 3) феномен романтической компенсации повседневной рутины; 4) воспроизводство некоторых черт советского прошлого. 

Криминализация молодежных субкультур. В середине 1990-х гг. в России насчитывалось более 5 тыс. молодежных групп криминального характера. Масштабы организованной преступности в России таковы, что значительная часть молодежи в сферах бизнеса, политики, развлечений оказывается прямо или косвенно связанной с криминальными структурами, и принятые в ее среде социокультурные ориентиры приобретают ценностное значение в молодежной среде.

Из этих ориентиров особое значение имеет культ физической силы. Многие молодежные сообщества, сформировавшиеся вокруг спортивных комплексов и тренажерных залов, криминализированы и используются криминалом как боевые отряды при «разборках», резерв охраны и телохранителей. Субкультурными признаками такого рода групп становятся конкуренция накаченных мышц, тренировочный костюм, золотые перстни и другие знаки принадлежности к иерархии преступного мира. 

Нередко солидарность криминальной молодежной группы укрепляется совместными действиями по «оздоровлению» общества. В 1980-е гг. в этом плане опасения вызывали люберы - одна из локальных молодежных групп криминального характера (г. Люберцы, Московская обл.), сформированная как спонтанное объединение младших подростков. Особенностью социальной практики люберов является т. н. практика «ремонта» - совместные действия по «оздоровлению» общества, а на деле преследование тех, кто, по их мнению, портит общество (бомжи, проститутки, алкоголики). В самом внешнем виде люберов (штаны с вшитыми железными чашечками) выражалась готовность к немедленному физическому столкновению. 

Хотя крупных скандалов вокруг люберов, вроде их выезда в 1987 г. в Ленинград для очистки города от металлистов, панков, хиппи, уже с середины 1990-х гг. не отмечалось, ряд молодежных групп сохраняет соответствующую идентичность. 

Влияние западных молодежных субкультурных феноменов. По этому признаку охарактеризовать российские молодежные субкультуры очень сложно из-за того, что в российской среде некоторые из них являются простым заимствованием, а другие могут отражать скорее сходство мотивов действий. 

Футбольные болельщики. Близкую к криминальным субкультурам группу составляют фанаты (фаны) футбольных команд. Сообщества футбольных фанатов - одна из наиболее распространенных форм субкультурной молодежной активности в современной России. Многие формы поддержки команд своими болельщиками сложились еще в 1930-е гг., когда футбол был любительским и футболисты работали в трудовых коллективах (в среде своих болельщиков). Позже, по мере профессионализации футбола в России, возникла современная практика организованных выездов фанатов для поддержки команды на играх в других городах. Опрошенные в мае 2000 г. фанаты футбольных команд не знали истории этих спортивных коллективов. Их вдохновляет игра на футбольном поле, но более значимы моменты общей эмоциональной разрядки, возможности «оторваться», проявлять свои чувства в полной мере (орать, буянить).

Футбольные фанаты - сложное по организации сообщество. В рамках фановского движения сочетаются разные установки и стили жизни. Так, группа спартаковских болельщиков «Гладиаторы» руководствуясь философией «чистого образа жизни», физически хорошо развитые, избегают драк, но защищают «маленьких» - самую юную часть фанатов, новичков. В то же время среди фанатов выделяется группа, которую «свои» презрительно называют «Колдырь бой-фронт», - 17-18-летние и старше болельщики-алкоголики («колдырь» на сленге - пьяница, пьет что попало).

Экологисты. В целом экологическое сознание российской молодежи не настолько развито, чтобы реализовываться в особых жизненных стилях на оригинальной философской основе. По данным исследования МосГУ «Молодежь-2002», проведенного среди студентов, менее четверти опрошенных испытывают опасение относительно загрязнения окружающей среды, экологической катастрофы. Экологически ориентированные немногочисленные группы являются подражанием формам молодежной активности Запада. Акции российского «Гринписа», например, в большей мере демонстративны, чем эффективны. 

Байкеры versus мотоциклисты. В России есть некоторое число байкерских группировок в привычном для Запада смысле. По своему происхождению они - слепок с западных байкеров, но социальная подоплека здесь иная. В России подражать западным байкерам могут преимущественно состоятельные люди. Имея особые мотоциклы и другие культовые знаки байкерства, российские байкеры чаще лишь потребители определенного культурного ассортимента. Большинство из них не способны исправить даже простые поломки в мотоцикле. 

Ежегодный съезд на мотоциклах нескольких тысяч молодых людей из многих регионов России в г. Малоярославце (Калужская область) показывает, что часть участников мотофестиваля придерживаются особого стиля жизни. Они сами создают свой мотоцикл: покупают очень дешево старый мотоцикл, дополняют его деталями выброшенных на свалку мотоциклов, автомобилей, используя оригинальный дизайн из западных журналов. Когда работа закончена, дружеские компании «просто едут», не нарушая правил, на мотоциклах по дорогам. Учитывая, что в России с ее дорогами мотоцикл давно стал одним из основных средств передвижения в небольших городах и селах, практика данного движения мотоциклистов, не имеющего даже самоназвания, совершенно не байкерская, но связанная с конструкцией социальной реальности. 
Рейверы. Среди заимствований с Запада в Европейской части России достаточно заметны рейверы. «Рейв» трактуется в «Словаре современного сленга» как «дикая вечеринка, танцы или ситуация отчаянного поведения». 

Источником жизненных ориентиров рейверов стал музыкальный стиль, образцы жизненного стиля наиболее популярных кумиров музыкантов. Оторвавшись от источника, рейв приобрел интернациональные черты. Российские рейверы в основном заимствуют модель поведения завсегдатаев ночных клубов, ведя ночной образ жизни. В облике рейверов и стилистике поведения реализуется идея отхода человека от природы. Для музыкального стиля рейверов характерны индустриальные ритмы. В Москве входная плата в клуб 20 долларов, напитки продаются по ресторанным ценам, следовательно, в российском варианте это не субкультура молодежи рабочих кварталов, каковой она была в Великобритании в период зарождения. 

Хип-хоп культура. Хип-хоп - «уличная культура», получившая широкое распространение с середины 1970-х гг. в США, а затем во многих странах мира как одна из субкультурных форм освоения молодежью социальной субъектности через создание четырех основных направлений: брейк-данс, рэп, граффити и ди-джеинг. В состав элементов хип-хоп культуры входят также стритбол (уличный футбол), роллинг (определенная техника катания на роликах). По своему происхождению хип-хоп культура связана с бедными «цветными» кварталами крупных городов США. Так, за основу брейк-данса взяты афро-американский ритм и черты народного «танца в кругу», элементы акробатики, афро-бразильской борьбы капоэйро, приемы китайского кунг-фу. 

В СССР первая волна хип-хоп культуры прокатилась в середине 1980-х гг. Источником информации о хип-хопе были фильмы, привезенные из-за границы частными лицами. Джазовый ансамбль «Арсенал» одним из первых стал строить танцевальную часть концертов на основе брейк-данса. Проводятся фестивали брейк-данса, образцы брейка появляется в фильмах. В настоящее время хип-хоп культура в России не воспринимается как контркультурное образование. В г. Чебоксары на протяжении ряда лет проводятся международные фестивали хип-хоп культуры «Кофемолка» при поддержке федеральных и региональных структур, ответственных за осуществление государственной молодежной политики. В Якутии проходят фестивали «Hip-hop live», проводятся Московский открытый фестиваль по брейк-дансу «OPEN», официальный отборочный тур чемпионата мира по брейк-дансу для команд из России и стран СНГ.
Поскольку особенности хип-хоп культуры связаны с действиями на открытых территориях, в парках, на спортивных площадках, она стала своего рода альтернативой молодежным бандам преступного характера. «Сражения» между ди-джеями, соревнования между мастерами брейк-данса и рэпа, по данным исследований, привели к снижению общей агрессивности разборок между уличными бандами, молодежь, увлеченная хип-хопом, была отвлечена от наркотиков и алкоголя, поскольку занятие брейком требует спортивной подготовки. 

Брейк-данс - вид «танца в кругу», связанный с хип-хоп культурой. Возник в конце 1950-х гг. в Нью-Йорке как явление молодежной «культуры улиц» в кварталах иммигрантов. Брейк-данс существовал в виде двух самостоятельных танцев - лос-анджелесской пантомимы («верхний брейк»), шедшей от негритянской традиции, и нью-йоркского акробатического стиля («нижний брейк» латиноамериканского происхождения). Брейк-данс стал компенсаторным средством агрессивности подростков («танцевальные битвы»). 

В СССР/России брейк-данс стал известен в середине 1980-х гг. В 1985 г. возникли первые команды брейкеров, началось проведение фестивалей брейк-данса, открываются первые танцевальные школы брейка, этот танцевальный стиль демонстрируется по телевидению. С 2001 г. Россия впервые официально участвует в международном чемпионате по брейк-дансу.

Граффити (ит. graffito - «нацарапанный») - настенная символическая живопись, придание текстовой информации определенной образной формы. Это направление артдизайна, получившее распространение в молодежной среде и ставшее фактом контркультуры. 

История граффити начинается в середине 1960-х гг. в Филадельфии (США), где впервые зафиксирован «бомбинг» - практика писания на стенах общественных зданий своих имен как художественно оформленных текстов. Исполнители таких надписей получили название «райтеры». Если первоначально их основным инструментом были самодельные маркеры, то позже появились цветные аэрозоли. Уже в начале 1970-х гг. граффити исполнялись целыми молодежными бригадами и стали развиваться как монументальное искусство с применением оригинальных шрифтовых стилей. Попытки властей остановить молодых экстремалов оказались непродуктивными. Во многих городах для создателей граффити были отведены специальные места для их творчества. 

В СССР/России с приходом моды на брейк-данс определенной частью молодежи начали осваиваться и практики граффити. Это увлечение сохраняется, хотя столь массового характера, как в европейских странах, не имеет. 

В крупных российских городах довольно много молодежи в одежде, стилистически связанной с рэпом. Но фанаты рэпа относятся к «крутым парням в широких штанах (а часто просто в узких с карманами)», изображающих из себя рэперов, с презрением. На то, что рэперская одежда встречается достаточно часто в Москве и в некоторых других российских городах, в большей мере влияет экономический фактор: такая одежда на оптовых вещевых рынках относительно недорога. Но определенная часть молодежи вполне сознательно ориентирована на хип-хоп культуру.

Романтическая компенсация повседневной рутины. Романтическая компенсация выражает особенности времени и общее для молодежи стремление к приключению, испытанию себя в необычных условиях, поиску смысла жизни и реализуется в различных формах молодежных сообществ.
Диггеры. К такого рода субкультурным феноменам относятся диггеры - исследователи подземных коммуникаций. Если в начале 1990-х гг. активность диггеров отмечалась главным образом в Москве, то к настоящему времени объединения диггеров существуют во многих городах России. Они имеют малочисленный состав участников (до нескольких десятков человек) и не ищут возможностей его расширения. Стремления к афишированию своей деятельности у диггеров, как правило, нет. Лишь в некоторые группы допускаются представители средств массовой информации. Во многих случаях диггеры сотрудничают с исполнительной властью, органами местного самоуправления, когда обнаруживают в подземных коммуникациях опасные для жизни людей явления (оседание фундаментов зданий, утечки в системе водоснабжения, нарушения экологического характера). В этом аспекте диггеры проявляют себя как часть экологически ориентированных движений молодежи. 

Толкинисты. Особняком в молодежных субкультурах России стоят толкинисты. Очевидна их связь с образами книг Дж. Толкиена, сюжеты которых были положены в основу ролевых игр. Начало движения толкинистов относится примерно к 1992 г., когда толкинисты появились на физическом факультете МГУ им. М.В.Ломоносова. На встречи в конце 1990-х гг. собиралось по несколько сот человек, одетых в экзотические самодельные одежды. Один из их лозунгов: «Тусоваться всегда, тусоваться везде, даже на суше, даже в воде». Бои на деревянных мечах 
- основное занятие участников встреч, шли постоянно в течение вечера по всей территории, часто - стенка на стенку. При встрече все общались и вели себя соответственно героям Толкиена, с которыми себя идентифицировали. Этикет общения - ориентированный на «аристократический» («Что вам угодно, милостивый государь?»). Очень много курили. Наркотики, по всей видимости, принимать было не принято.

В целом мифологизация в рамках данного неформального объединения выстроена по конфигурации романтизированного и более яркого мира, чем тот, который окружает молодых россиян, и выступает как способ компенсации аномии и разрушения идеалов советского времени.

Воспроизводство некоторых черт советского прошлого. Перенос в молодежную среду моделей поведения и организации жизненного пространства из советской эпохи носит субкультурный характер главным образом в крупных городах. Следы такого переноса обнаруживаются в организациях, сохраняющих связь с пионерией, комсомолом, компартией в их прошлых формах. 
Подведем некоторые итоги.

1. Субкультурные феномены легко поддаются описанию, но их классификация и типологизация затруднены многообразием несводимых в систему признаков. 

2. Молодежные субкультуры в России несут на себе воздействие криминализации общества, западной культурной экспансии, тяги к преодолению рутины повседневности, «родимых пятен» советской эпохи. Главное - субкультурная специфика не свойственна молодому поколению россиян, это мозаика социокультурных образований, фрагментарно рассеянная в молодежной среде. 

3. Некоторые из молодежных субкультур могут создавать платформу для развития негативных тенденций в молодежной среде (проблемы наркотизма, насилия), другие скорее имеют позитивное общественное значение (экология). Во всех случаях важно, что через субкультурные формы происходит социализация определенной части молодежи. 
4. Анализ ряда субкультурных феноменов в современной России приводит к пониманию того, что в российской социальной практике укоренились те стороны общинного взаимодействия молодежи, которые в советское время реализовывались в деятельности комсомола. Утеря этого института социализации по соображениям политического характера не была восполнена, что вызывает определенную неудовлетворенность и поиск новых форм коллективности. Это обстоятельство следует учитывать при рассмотрении вопроса о молодежных субкультурных феноменах в современной России. 
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