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Омельченко Е. Смерть молодежной культуры и рождение стиля «Молодежный»
Молодежь, как особая группа, привлекала к себе внимание исследователей и политиков на протяжении всего ХХ века. Сегодня можно говорить о начале новой «молодежной эры». Молодежью интересуются на государственном уровне, разрабатываются стратегии в области молодежной политики, программы воспитания молодежи в патриотическом духе, уделяется внимание молодежной аполитичности, игнорируя то обстоятельство, что современная молодежь не просто избегает участия в политической жизни, а понимает активность по-другому, не в «государственном формате». 

Важные изменения в молодежной среде связаны не с политической, а с культурной сферой, с борьбой за перераспределение прав на культурное доминирование. Исследование ульяновского Научно-исследовательского центра «Регион» показало: политически активной молодежи «не стало больше» (доля участия в политических процессах не превышает 3%); в культурных акциях готовы участвовать более половины молодых людей.

Политические движения и партии остаются для них малопривлекательными, «чистое» волонтерство практически исключается, участие в публичных выступлениях оправдывается материальными, а не идеологическими соображениями. Этот момент очень важен для понимания современного контекста понятий «молодежь» и «молодежная культура».

Понятия «молодежь», «молодежная культура», «субкультура», «контркультура» в историческом контексте 

Понятие «молодежная культура» создано для описания особого типа социального пространства, которое населяют люди, находящиеся в относительно бесправном и зависимом положении.

Зависимость молодежи проявлялась в отсутствии реального доступа к значимым ресурсам общества, она рассматривалась «социально зрелыми» взрослыми не как самоценная группа, а лишь как естественный ресурс будущего общества, который надо социализировать, воспитывать и использовать.

В описании «молодежи» наиболее ранним был биополитический конструкт, он остается наиболее живучим. В статье перечислены базовые принципы этого подхода, предполагающие взгляд на молодежь как на социальную проблему и дающие основание для вмешательства в жизнь молодежи со стороны государственных чиновников и профессионалов как на Западе, так и в современной России.

Молодежь признается однородной возрастной группой с едиными психологическими характеристиками и социальными потребностями.

Молодость считается особой ступенью в развитии личности. Модели поведения и ценности, усваиваемые молодыми людьми в этот период, становятся идеологическими ориентирами, не меняющимися в дальнейшем.

Переход (транзиция) от детской зависимости к взрослой автономии включает в себя так называемую фазу «бунтарства», которая является частью культурной традиции, передающейся от одного поколения к другому. Он осложнен новыми условиями социальной трансформации и модернизации.
Из этих принципов вытекает идеология, обосновывающая необходимость и «естественность» взрослого превосходства и доминирования. На практике это приводит к открытой и скрытой дискриминации по признаку возраста. Невозможно писать и думать о молодежи без использования слов «подростки», «переходный возраст», «пубертатный период», «молодежная транзиция», «молодежная проблема». Необходимо попытаться критически переосмыслить эти стереотипы.

Классическими в этой области считаются теории Стенли Холла, Карла Мангейма и Талкотта Парсонса [2]. Согласно их взглядам, «драматургия» подросткового развития обусловлена столкновением сил природы с «неподвижными» преградами культуры, т. е. социальными институтами.
Понятие «молодежная культура» у Т. Парсонса связывалось с представлением о стабильности и целесообразности развития общественных систем. В этом понятии отразилось вера в возможность благополучия и процветания всех его членов. Молодежная культура представлялась независимым социальным пространством, в котором молодые люди могут обрести аутентичность, тогда как в семье или школе они лишены реальных прав и полностью контролируются взрослыми.
Понятие, введенное для описания особенностей молодежной идентичности, — это субкультура или контркультура. Эти термины подчеркивают андеграундный характер новых формирований, их противопоставленность социально-культурному мейнстриму. Яркие субкультурные идентичности приобрели названия: тедди бойз (в СССР и России — стиляги), моды, скинхеды, раста, панки, готы и другие.

Предпосылки появления субкультур и их противостояния с культурой большинства возникли при ослаблении патриархального порядка в обществе, превращении молодежи в самостоятельного субъекта потребления, независимости частного пространства от публичного, развитии культурного плюрализма. 

Субкультуры и контркультурные движения были порождены послевоенной реальностью, изменением образа жизни западной молодежи. На определенное время реальные молодежные проблемы, как занятость и образование, выпали из сферы исследовательского интереса, внимание социологов и культурологов обратилось к эпатажным культурным практикам и панике, которую они рождали в обществе. Субкультурные формы продолжают существовать в современном мире. Контркультурные молодежные движения остались в мятежных 60-х годах. Они оплодотворили новые течения культуры и искусства ХХ века, новые типы интеллектуального андеграунда на Западе и у нас в стране. Необходимость интерпретации меняющихся форм молодежной активности в контексте расширяющегося выбора, предлагаемого современным «культурно-стилевым» супермаркетом, ставит перед исследователями ряд новых вопросов. 

Изменение ситуации 

За последние два десятилетия ситуация в российской молодежной культуре менялась трижды.

В 1980-х наблюдался бурный всплеск неформального молодежного движения, который отчетливо разделил молодое поколение на «упертых» комсомольцев и «продвинутых» неформалов. Появились так называемые молодежные группировки, главным видом активности которых была защита собственных территорий. Они складывались в новых, окраинных кварталах провинциальных городов или в пригородах российских мегаполисов (Москва, Самара, Казань), где селились выходцы из деревни. 

В 1990-х неформальное движение пошло на спад. Комсомол распался, противостоять было некому. Молодежные группировки в растворяются в «полубандитской» среде, ставят под свой контроль рынки, автозаправки, частные рестораны и киоски. Субкультурные молодежные группы начинают завоевывать клубные и дискотечные пространства в российских городах. 

В современной России картина изменилась, включенная в глобальное пространство, с остатками «старых» групп соседствуют имитаторы, «примкнувшие» и туристические экспонаты. Стили смешались. Путаница в использовании понятий «молодежные культуры», «субкультуры», «контркультуры» отражает не только сложную историю их адаптации в России, но и смешение соответствующих явлений в реальности.

Иначе обстоит дело с неформальным движением. Особенности этой групповой идентичности определяются сложным характером взаимоотношения различных стилевых составляющих. Неформальное движение с присущей ему множественностью типов солидарности по отношению к ценностям можно считать «домашним», незаимствованным вариантом самодеятельного творчества молодежи. Особенно важно для формирования групповой идентичности — это наличие силы, которой она противостоит. Врагом неформалов являются гопники. Противостояние неформалов гопникам, ценностные границы, которые охраняются ими для дистанцирования друг от друга, создают основное стилевое напряжение.
Анализ результатов позволил выделить две жизненно-стилевые стратегии молодежи — продвинутую, характерную для неформалов, и нормальную, характерную для гопников, причем эти термины использовались самими информантами для позиционирования на «своих» и «чужих».
Культура супермаркета 

Молодежная культура и субкультуры наполнились новым содержанием. Глубокие общие изменения современной культуры, которые произошли в конце ХХ века стали фундаментом превращения молодежной культуры в особый стиль. 

Описывая особенности американского общества последней трети прошлого столетия, Джон Сибрук использует понятие «культура супермаркета». Центральное действующее лицо в этой культуре —подросток потребляющий. В общем пространстве поп-культуры нейтрализуется противопоставление высокого/элитарного и низкого/массового. Элитарная, высокая культура опиралась на поддерживаемое экспертами понятие художественного вкуса. Новая культура - культура «шума» или культура супермаркета, переносящая в область культурного потребления идеологию массовых рыночных продаж. В новой культуре возникает деление: на культовое и массовое. В аристократической культуре (АК) ценился последовательный характер культурных предпочтений, в культуре супермаркета (КС) ценятся предпочтения, нарушающие традиционную культурную иерархию. Дж. Сибрук выстраивает новый тип культурной иерархии в КС: Индивидуальность — Субкультура — Культура мейнстрима — Субкультура — Индивидуальность

Попса как новый культурный протест 

Попса становится зоной соединения молодежного мейнстрима и доминирующего  политико-культурного дискурса. Движущая сила новой поп-культурной революции — молодежный мейнстрим, «нормальная» молодежь (крайнее крыло — гопники), поддерживаемая коммерциализацией духовного производства, политтехнологическими экспериментами. Попса вместе с «гопнической» идеологией агрессивно вторглась в субкультурные контексты. Этот тренд проявился и в тиражировании имиджа «молодежности. Эпатажность, экстравагантность, демонстрация сексуальности, энергии, здорового и красивого тела — признаки соответствующего стиля жизни, привлекающего зрелых и пожилых людей. Неформальные субкультурные практики не исчезают, но их преобразование в попсовый вариант происходит быстрее. Сам процесс преобразования субкультуры в попсу кардинально меняет смысл соответствующих субкультурных элементов. Скинхедовский «прикид» может использоваться и гопниками,  неформалами. Стиль «гламура» имеет богемно-элитарный и попсово-гопнический вариант. Субкультурное «предложение» вписалось в широкий потребительский супермаркет.

А где же молодежь 

Особенность реальной молодости — стремление девушек и юношей обрести свое независимое пространство, отвоевать места для проявления собственной, не навязанной идентичности. Сегодня молодежность присваивается в качестве стиля все новыми и новыми сегментами потребительского рынка. Тенденция несомненна, молодежь «покидает улицу», формируя совершенно новый тип молодежной «комнатной культуры». 

Современные стили жизни молодежи формируются из разных источников, в зависимости от их доступности. Стремительное развитие информационных технологий предоставляет ей ресурсы глобальной культуры. Однако эти преимущества оказываются лишь новыми способами стандартизации молодежного опыта. Современная молодежь социализируется в рамках глобального знания, глобальных имиджей. Глобализация порождает новый тип социальной дифференциации.

Принципиально важным для современного молодого человека становится наличие защищенного личного пространства. Особая роль принадлежит своей комнате — молодые люди предпочитают проводить свободное время дома. Опыт общения у современной молодежи становится не регулярным. 

Особая роль во взаимоотношениях современной молодежи и массмедиа принадлежит MTV. Этот интернациональный телевизионный бренд превратился в идеального посредника, не просто предлагающего глобальные продукты, но искусно встраивающего их в созданную MTV атмосферу дружелюбия и хорошего настроения. Интерактивность и свободный доступ для всех, специфика клиповой подачи материала, скорость и гибкость монтажа — все это превратило зрителей MTV в самых изощренных потребителей. Молодежь чувствительна к такому типу информации. Особая роль в этих процессах принадлежит компьютерным технологиям и глобальной Сети. Панику вызывает опасность развития «наркотической» зависимости от компьютерных игр. Появилось новое «поколение Нинтендо». Молодежь Нинтендо полностью идентифицирует себя с компьютером. Цифровые технологии социализируют поколение в массовом масштабе. Подавляющее большинство геймеров — это подростки от 12 до 17 лет, компьютер вместе с другими массмедиа становится ресурсом и фундаментом их повседневности. Другое название этому поколению «экранейджеров». Молодежь творит особую форму культуры, где она, как ей кажется, полностью контролирует свое время и где формой самоосвобождения становится интерактивность.

Противовесом мозаичности современной молодежной культуры, исчезновения классических молодежных субкультур западные ученые используют пример рейв-культуры — откровенно гедонистической, нацеленной на сиюминутное удовольствие и способствующей растворению молодежи в доминирующей культуре мейнстрима. Культуру рейва называют формой «коллективного исчезновения» и даже «смертью молодежной культуры». Анализ истории рейва дает возможность увидеть, как активная институционализация молодежного досуга содействует перерождению молодежной культуры в ее коммерческую форму. Современная рейв-культура связана с рынком. Эта культура стала массовой и безопасной. Рейверы, преодолев субкультурность своего стиля, превратили его в культурную стратегию. Часть молодых людей используют эту субкультуру в качестве стратегии социальной мобильности.
Современная молодежь постоянно выбирает что-то новое в «стилевом супермаркете», молодые люди меняют культурные стратегии. Однако эта свобода остается иллюзорной. Именно на развитии подобных «супермаркетов» делаются сегодня самые большие капиталы. Походы по магазинам (шопинг) становятся для части молодежи своеобразной формой культурной активности, восполняющей недостаток коллективизма. Шопинг-культура становится своеобразным культурным посредником в псевдосообществах. Эти пространства осваиваются молодыми людьми вне родительского контроля, доступ к потребительскому рынку дает им возможность наслаждаться свободой, независимостью и делать свой выбор. Эта свобода доступна не всем. Подчас потребление становится не сплошным удовольствием, а источником болезней и психических расстройств. Для многих молодых оно превращается в войну за то, чтобы поддерживать определенный стиль, оставаться в ряду сверстников и не стать аутсайдером. Особую важность эта потребительская «борьба» имеет для российской молодежи, растущей по большей части в бедных или не очень состоятельных семьях. Массовое производство лишь создает иллюзию индивидуального выбора. Конструирование молодежной потребительской стилистики происходит в рамках массового производства. Даже когда молодежь «убегает» и начинает создавать что-то свое, ее настигает массовая молодежная индустрия. Так произошло со всеми субкультурными стилями, эпатажные находки которых были растиражированы индустрией молодежной моды, и с альтернативными молодежными проектами, которые с течением времени становятся «попсой». 

Молодежная культура в фокусе потребления 

Молодежная культура — не отдельное, отграниченное пространство, а часть общей потребительской культуры. Потребительская активность изначально иррациональна. Коммерческий имидж молодежи/молодости демонстрируется. Идея молодости в современном мире давно не прикреплена однозначно к некоей возрастной группе, а стала фокусом мировой потребительской культуры в целом.

Молодежь существует, продолжая творить разные «молодежные культуры» как способ понимания себя и своей жизни. Молодежь будет искать и оккупировать новые культурные пространства, а поп-индустрия будет все так же «догонять» ее и тиражировать новые идеи, которые она создаст. Наступит время, когда ведущим стилем, например, «зрелость». Появится понятие «пенсионная субкультура». Вследствие падения рождаемости и увеличения длительности жизни пенсионеры станут основным субъектом потребления, от чьего культурного выбора будет зависеть общественное благополучие. В поиске новых рыночных ниш культура супермаркета освоит любые типы потребностей, если их удовлетворение будет сулить прибыль.

