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Раньше было в порядке вещей - статус учебного заведения, поддерживаемый победами студентов, ректорат считал более важным предметом, чем научная и практическая подготовка пары выпускников. А спортсмены радовались: биатлонист мог прийти на экзамен по зарубежной философии с лыжами за плечами, а ватерполист стал ходить на занятия лишь после того, когда за вторым курсом неожиданно последовал первый. Другие студенты играли в соке - перебрасывали друг другу ногами замаранный носок с песком или мукой.

С недавних пор такое «хобби» стали называть спортом, заявленном на фестивале экстремальных видов спорта «Прорыв». В программу фестиваля помимо привычного уже велотриала и мотофристайла были также заявлены такие дисциплины, как блейдер-кросс, маунтинборд, паркур, футбэг-фристайл, джампинг и йо-йо-фест. За ними скрываются довольно вялые и скучные вещи: паркур представляет собой лазание по гаражам, возведенное до новой философии жизни, маунтинбордом называется катание на доске с большими колесами, подходящими больше для преодоления грязных луж, чем для прыжков с трамплинов. Футбэг-фристайл есть не что иное, как соке, т.е. швыряние с одной ноги на другую грязного носка, наполненного песком или мукой, Искусство йо-йо-феста состоит в кручении на пальце здоровой пластиковой катушки, приделанной к капроновой веревке. Здорово смотрелись огнеметатели и брейкдансеры, летающие баскетболисты и юные каратисты, выступавшие в перебивках. Среди участников фестиваля спортсменами-экстремалами можно назвать трио мотофристайлщиков «Ферзь», нескольких роллеров, смело крутивших в воздухе мер вые петли.

Фестиваль удался, но прорыв ли это был? Если да, то куда? К уличному экстриму? А вдруг не прорыв, а отрыв? Тогда хорошо, если от улицы, плохо, если от классического спорта.
