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Молодежь в силу того, что она находится в процессе социального, психологического, мировоззренческого становления, в большей степени, чем другие возрастные группы, подвержена различным социально-экономическим, политическим, идейным, культурным влияниям, более непосредственно и активно реагирует на них, что способствует поддержанию высокого уровня неопределенности ее социального поведения, подвижности ценностных ориентаций. 
В современной России имущественное и социальное расслоение зашло настолько далеко, что принадлежность к той или иной страте определяет жизненные перспективы и возможности самореализации молодых людей. Роль культурных ценностей молодежи в обществе особенно велика, поскольку именно на их основе осуществляется культурная самоидентификация молодых людей. Культурные ценности российской молодежи выступают основанием молодежной субкультуры - культуры молодого поколения в целом, включающую специфический стиль жизни, стереотипы поведения, нормы и ценности. Она сама противопоставляет свои нормы и ценности нормам и ценностям большинства. Таким образом, молодежная субкультура имеет контркультурную направленность, выраженную в осознанном и часто агрессивном отчуждении от ценностей старших поколений. Молодые люди отстаивают право на «свою» музыку, моду, стиль поведения, формы организации досуга.

Специфика современной российской молодежной субкультуры определяется следующими факторами: 1) социально-экономической нестабильностью общества и низким уровнем жизни большинства молодых людей (молодежь вынуждена решать проблему своего физического выживания, при этом культурно-образовательные потребности отходят на второй план); 2) недостаточным уровнем социальной стабильности молодежи; 3) утратой нормативно-ценностных оснований, необходимых для поддержания должного уровня социальной солидарности и обеспечения социальной идентичности. 

Социологические опросы последних дет выявляют общий ценностный и нормативный кризис у молодежи. Ценности и идейные ориентации молодежи в немалой степени производны от того системного кризиса, который существует в России. За прошедшее десятилетие в молодежной среде произошли процессы, свидетельствующие о переоценке культурных ценностей предыдущих поколений, нарушении преемственности в передаче социокультурного опыта. То, что представлялось ранее значимым и важным, перестало быть таковым. Последовавшая за этим социально-психологическая напряженность обусловливает рост иррациональных форм поведения молодежи - враждебность, агрессивность, либо «уход в себя». Об этом свидетельствуют, с одной стороны, ее социальная и политическая пассивность, а с другой - рост молодежной преступности.
Успешная интеграция молодежи в общество подкрепляется как внешними, так и внутренними факторами, среди которых выделяется социальная идентичность как самоощущение единства со всем социальным окружением. Идентичность оказывается важным регулятором солидарного самосознания и поведения молодежи. Ценности при этом выступают в качестве культурного кода, индикатора, позволяющего судить, насколько успешно происходят культурная идентификация группы. Совместная деятельность людей по воспроизводству культурных ценностей обеспечивает превращение ценностей в нормативный стандарт с последующим закреплением в сознании и формирует устойчивую самоидентификацию молодежи в обществе.

Произошедшие за последнее время существенные изменения культурных ориентаций общества означают переход в ситуацию неопределенности идентичности для каждого молодого человека. В таких случаях может происходить формировании субкультуры. Возникновение молодежных культур как альтернативных стилей жизни происходит на основе взаимодействия возрастных и социальных характеристик. Новая генерация усваивает специфический набор ценностей, стандартов, образцов поведения, отличных от принятых в мире взрослых, что подразумевает возникновение напряжения в отношениях между двумя возрастными группами.

Являясь особой формой организации молодых людей, объединяемых в некое автономное сообщество внутри господствующей культуры, определяющее стиль жизни и мышления, отличающееся специфическими нормами, ценностями, интересами и способами деятельности, молодежная субкультура играет двоякую роль. Дестабилизируя социокультурную целостность общества, она способна выступать фактором консолидации интересов молодежи. Однако, обретая собственный статус, субкультурные образования сильно дифференцируют молодежь. Это существенно влияет на их консолидацию.

Анализ показывает, что внутригрупповая сплоченность российской молодежи отражает общее состояние дезинтеграции. Сегодня пространство консолидации сводится в основном к одному показателю – имущественному (капитал, доход, собственность), идет процесс «размывания» поколенческой идентификации. Молодежь - едва ли не самая дезинтегрированная группа населения, внутри которой происходит становление новых идентичностей. На их основе происходит интеграция по формам собственности, доходам молодежи, включенности во властные структуры. Как следствие, имеет место постоянная дифференциация молодежной субкультуры. Отдельные группы молодежи создают свои типы субкультур – масс-культуры, контркультуры, рок-культуры, альтернативные культуры. В обществе риска их расхождение, угрожающее противостоянием, повышает социальную напряженность.

Положение молодежи, которое может быть охарактеризовано как выживание в условиях чрезвычайной социальной ситуации, сопровождающееся аномией и девальвацией, усиливает риск ее маргинализации. Маргинализация проявляется в утрате социальных связей, чувства сопричастности всему происходящему и в отторжении от общества. Возникают так называемые группы риска и культивируются разные формы молодежной контркультуры.

Возникающие как позитивная реакция на общественные потребности и как негативная на господствующую культуру, молодежные социальные инновации могут способствовать интеграции молодого поколения в обновляющееся общество. Однако они не всегда или не в полной мере находят поддержку со стороны общества. В этом случае некоторые группы молодежи испытывают на себе последствия процессов исключения.

Нестабильность переходного общества способствует широкому распространению кризисного типа социализации молодежи, для которого характерны размытость социально-типологических характеристик, расширение сферы незрелой идентичности, рост девиаций. 
Нередко растет доля молодых людей, ни с кем и ни с чем себя не идентифицирующих, ориентированных на самих себя, проявляющих гипертрофированную склонность к «Я» - идентичности. Происходит «индивидуализация» идентичности, которая проявляется в повседневной жизни в отсутствии кумиров, в недостатке образцов для подражания, и может рассматриваться как стремление не быть таким, как все.
Самоопределение молодого человека осуществляется во многом через сравнение, отождествление себя с идеалом. Отсутствие такового приводит к кризису идентификации, когда человек теряет осознание своего предназначения в обществе. Такие состояния порождают неуверенности и тревожности, острые депрессии, психозы. Отсутствие в молодежном сознании идеала зачастую замещается поклонением кумирам шоу-бизнеса или спорта, фетишизацией сферы потребления престижных товаров и услуг.

Оказавшись невостребованной, молодежная культура постепенно стала распадаться на части. Определенная часть сумела приспособиться к новым условиям. Значительная часть молодежной субкультуры подверглась дроблению и распылению. Неоднородная по форме, эта часть молодежной субкультуры определяет противоречивый облик современного молодого поколения россиян, оставаясь источником конфликтов в его среде. Остальные пострадали от наркотиков или алкоголизма и ушли в различные «тусовки». 

Таким образом, современная молодежная культура имеет две характерные особенности. Во-первых, она продолжает свое существование в качестве негативной реакции на социальную ситуацию. Молодежь не желает идентифицировать себя со структурами общества, с которым она конфликтует. Внутригрупповые противоречия, связанные с неоднородностью молодежной субкультуры, также становятся факторами социальной напряженности и конфронтации. Во-вторых, являясь отчасти способом разрешения социальных проблем в условиях, когда в институциональных рамках их решить невозможно, современная молодежная культура неизбежно приобретает признаки делинквентности. 

Преобразования в современной России влекут за собой обострение противоречия между усложнившимся характером общественных отношений, растущими требованиями общества к молодому поколению, его знаниям, умениям, деловым качествам с одной стороны, и недостаточностью в обществе ресурсов и средств для социализации молодежи в приемлемых для нормального социального воспроизводства формах – с другой. Кроме материальных потерь, не менее существенны моральные потери – утрата перспективы, неуверенность в завтрашнем дне. И как следствие, рост депрессивных настроений, размывание духовных и моральных ориентиров. Так общество «дикого капитализма» ударило по своему будущему – по молодежи.

Сегодня пути решения проблем молодежи лежат не столько в совершенствовании системы государственной молодежной политики, сколько в решении фундаментальных вопросов развития российского общества. Признаки деградации значительной части молодого поколения, только вступающего в жизнь, - симптомы, свидетельствующие о наличии глубокой системной социальной деградации как результата кризиса универсальных социальных ценностей, идеалов, массового развития потребительских интересов. Поэтому настоятельной необходимостью является формирование системы воспитания и социализации молодежи. Наличие большого числа девиаций говорит о назревшей необходимости социальных изменений. 
