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Жежерун В.Т., Замятина Н.В. Классическая готика и готическая субкультура: доверие богу и эскапизм обществу. ИНТЕРНЕТ
В последние десятилетия конца XX - начала XXI вв. происходят процессы интенсивного научного поиска механизмов трансформации культурных явлений прошлых эпох, в частности, готического искусства (в его классическом варианте) в молодёжную субкультуру, которая изменила образ жизни, мировоззрение, музыку, внешность приверженцев столь эклектичного искусства. В научном поиске рассматривается степень доверия индивида средневековья к реальности, составляющей почву «жизненного мира» его бытия, и недоверия молодёжи к современной социальной среде, уход её в «сухой остаток» субкультуры.

Изучение данного комплекса проблем преследует следующие цели: исследование исторических особенностей художественного готического стиля и его влияния на формирование доверия общества в эпоху Средневековья к Богу, к Абсолютной личности; - анализ влияния готического стиля на создание определённого культурного пространства в стандартизированном мире массовой культуры – своеобразной субкультуры, носителям которой являются так называемые «готы». Готика – как молодёжная субкультура предпочитает самовыражение в недоверии обществу, его эскапизму и культивировании оппозиционных настроений к нему.

Период, получивший в истории искусства Европы название готического, связан с рядом факторов:

- демографический «взрыв», когда численность христиан увеличилась приблизительно с 27 млн. человек в 700 г. до 42 млн. человек в 1000 г. и до 70 млн. человек в 1300 г.;

- экономический подъём, связанный с появлением нового типа городов, которые существенно отличались от античных; их специфика нашла своё отражение в прогрессе ремесла, в развитии зачатков промышленности, особенно текстильного производства, создание машинной техники (мельниц);

- интеллектуальный расцвет – появление нецерковных школ и университетов;

- небывалый «строительный бум» (строительство светских и религиозных архитектурных сооружений в готическом стиле в XII-XIV вв.).

Инструментом сравнительного анализа отношений в эпоху средневековья и в современных условиях является понятие художественного стиля, в данном случае готика, которая, перешагнув через века, сформировала мысли, чувства, формы выражения сознания в новой современной социальной среде. 

Будучи выражением религиозного мышления, средневековая культура наиболее ярко себя представила в готическом стиле и, в частности, в его архитектурном проявлении. Готическая архитектура спасала людей от кризисных явлений двоякого характера: от «потрясений» в окружающей среде (наводнения, бури, грозы, эпидемии и другие бедствия) и от социальных (войны, крушения царств, народные смуты). Это своего рода «готическая архитектурная соборность», которая проявлялась в тонких и сокровенных мистико-аскетических практиках, она же развила доверие к Богу, особенно в период антропологических кризисов. Энергийное соединение с Богом происходило как бы  в вышине храма, благодаря духовному восхождению ступенями готической архитектуры.

В глазах средневекового, глубоко религиозного человека, вера в Бога (именно в готическом храме) затрагивала какие-то сокровенные, сугубо индивидуальные переживания. Доверие к Богу в готическом храме принималось христианином не столько разумом, сколько сердцем. Этому способствовала художественная сила, красота и богатство пространственных форм и ритмов готической архитектуры. Когда верующий терялся среди огромной толпы молящихся, грандиозный взлет вверх могучих сводов захватывал его воображение, утверждал и поднимал его на высшую эмоциональную ступень доверия к Богу. 

В истории архитектуры вряд ли найдется такой художественный стиль, который бы так привлекал своей внешней и внутренней красотой, как это было присуще готике. Стройные, остроконечные колокольни легко вонзались в ясное небо, как бы прокладывая дорогу к Богу. Прихожан зачаровывала красота цветных витражей, ожерелье из арабесок и статуэток, металлические помпоны, медальоны, завитки, ободки, драпировки, гирлянды бахромы, каменные «языки пламени», бронзовые облака, амуры и херувимы – все это обилие символов создавало ауру «соборности», перерастающую в готическое мышление: растворение душевных порывов в высотах безмерного и безграничного. 

Одновременно со скульптурами, статуями, рельефами, оконными витражами церковные служители создавали во время богослужения психологически безопасное окружение, ауру доверия, пространство, в котором каждый прихожанин эмоционально сопереживал со Всевышним и с окружающими. Рождению такого чувства способствовали незримое чудо человеческой солидарности, невидимый инстинкт всеобщей взаимосвязи, побуждающие человека некоторые минуты возвышаться над обыденностью и полностью довериться чему-то неземному. Готический храм, синтезируя в единое целое музыку, живопись, скульптуру, литургию, архитектуру, проявлял тот художественный стиль, в котором вскрывается бессознательная склонность человеческой души к установлению доверительности с космосом, с окружающей реальностью и с главным, Священным, таинственным и неведомым.

Такой переизбыток выразительности доверительных чувств человека за многие века утратил свою остроту и «готический стиль» в новых, современных условиях трансформировался в новое «символически-массовое искусство». Фактически дух готики совершил свой переход от основного принципа «доверия» к принципу «недоверия» и оппозиционности к социуму.

Духовное движение готического стиля в конце XX - начале XX вв. приобрело другую форму. Для большинства молодых людей в Европе уже четверть века слово «готика» приобрело неожиданный смысл своеобразной молодежной субкультуры, так называемых «готов». Субкультурой готов называют «различные формы духовного и социального творчества, выступающие как оппозиция и альтернатива по отношению к доминирующей в обществе культуре». 

Современная готика как явление молодежной культуры является логическим продолжением панкизма, который в конце 90-х гг. ХХ в. постепенно приходит в упадок. Благодаря активной рекламной раскрутке СМИ, движение «готов», «готики», привлекло в свои ряды многих сторонников.

Готика – это чрезвычайно сложное культурное явление, главным императивом которого изначально было противостояние властным структурам, воплощенным в государстве и его организациях; с точки зрения приверженцев готического стиля, они призваны разрушить мощное современное общество. Готические музыкальные группы пытаются предстать с одной стороны как утонченные, таинственные, мрачные и загадочные объединения молодежной субкультуры, с другой – как люди с прекрасным внутренним содержанием и состоянием, для которых характерно созерцание прекрасного, возвышенного, но окрашенного мрачным пафосом скорби, отрешенности и недоверчивостью к обществу.

Готические музыкальные композиции в сочетании с текстами, которые «рождаются» молодыми людьми для себя, для познания своей индивидуальной сущности, ощущения эмоциональной боли и бессознательного протеста против действительности оживляют в памяти образцы готических соборов. Массивность, мрачность внешней и внутренней атрибутики готических храмов проявляется у современных готов в одежде – тотально черного цвета, в «готических ирокезах» насыщенного черного цвета, чего некоторые готы добиваются с помощью гуталина: «ирокез у истинного гота должен раздвоиться, растроиться, расчетвериться, вызывая ассоциацию с рогами дьявола, крыльями ворона или летучей мыши». Черный цвет для готов – защита от «тотально серой однообразной жизни», своеобразный протест против общественной усредненности, стереотипов и представлений, присущих официальной культуре.
Своими музыкальными произведениями, готы нагнетают атмосферу социальной безысходности, духовной бесперспективности, что обуславливает, в свою очередь, распространение среди молодых людей настроений отчаяния и обреченности, которые не находят своего выражения в жизни простых людей. По их мнению, в обыденной жизни люди скрывают темные, мрачные стороны своего бытия (недовольство политикой, недоверие властям, возмущение и бессилие воздействовать на поток низкопробной «культурной» продукции СМИ). Готы считают, что на эти стороны действительности не стоит закрывать глаза; они - составляющие жизни и их необходимо признавать и выставлять напоказ.

Контркультурная сердцевина готов усиливается еще и особой символической эмблематикой: шиповатые браслеты и ошейники, гробики, черепа, летучие мыши, восьмиконечные звезды как символы хаоса. Все эти украшения субкультуры готов имеют своей целью противостояние капиталистическому обществу потребления, транснациональным корпорациям, мировому терроризму, перекраиванию карты мира, постоянным «локальным войнам», экономической политике ведущих государств.

Подобные настроения в молодежной среде, как правило, возникают в преддверии каких - либо социальных потрясений (войны, революций) или перехода общества к новой ступени своего развития.

Перед социологами, политологами, исследователями еще стоят многие нерешенные проблемы, связанные с анализом норм и ценностей определенного молодежного сообщества. Первоначальная задача исследователя, занимающегося «готическим стилем» - определить его место в системе таких понятий, как «господствующая (доминирующая) культура», «массовая культура», «субкультура» и «контркультура».
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