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В современном российском индустриальном обществе, переживающем сложный переходный период, осуществляются грандиозные по масштабам и исторической значимости модернизационные процессы. Технический прогресс сопровождается снижением духовности. Во внешней культуре появились новые взгляды, идеи, мысли, чувства, иностранное влияние, которые за последнее десятилетие опасно возросли. Человек частично теряет себя, сознание его не успевает в своем внутреннем развитии за внешней культурой. 

Период реформаций сопровождаются социальными потрясениями,  в которых неокрепшая душа подростка, молодого человека чаще получает негативный опыт. Культурный «голод» испытывается значительным количеством подростков и молодежи. Наблюдается резкое снижение посещаемости учреждений культуры: театров, музеев, библиотек; слабая востребованность молодежью творчества людей искусства, писателей, журналистов. 

Построение открытого общества возможно лишь с учетом «молодежного» фактора, поэтому так важно приобщение молодежи к русской народной культуре. Она является средством «мягкого», гуманного воспитания человека нового, открытого, демократического общества, помогает преодолеть разрыв, отчуждение и обособленности опыта, культуры, традиций разных поколений, способствует  передаче накопленного духовного опыта и духовных ценностей.

Задачу многопланового и поливариантного воспитания и обучения конструктивно мыслящей личности, допускающей множество истин, уважающей взгляды и позиции другого, можно решить через приобщение молодежи к духовному наследию человечества, усвоение русской народной культуры как части общечеловеческой культуры.

В последнее время возрос интерес к русским семейно-бытовым традициям, народным песням и танцам, промыслам и ремеслам, народной философии и педагогике. Существует несколько причин объясняющих большой интерес ко всем граням народной культуры. 

Во-первых, это способность традиций к сплочению народа в одно духовное целое (т.к. обычаи и обряды едины и общеобязательны, а следовательно, объединяют всех живущих представителей данного народа друг с другом). 

Во-вторых, традиционная культура – это средство связи живущих с предками (обряд совершается так же, как его совершали деды и прадеды, следовательно, он  объединяет народ не только географически, но и исторически, образуя духовную связь, уходящую в глубь времен). Объединение людей в рамках своей культуры и передача, сохранение с её помощью этнического стереотипа поведения, воспитание национальных и культурных особенностей данного человеческого коллектива — эти свойства стали важнейшим элементом народной жизни. Они позволяют почувствовать целостность мира культуры народа, в котором невозможно разъединить на части отдельные понятия и явления, разделить духовную и материальную культуры, разорвать цепь времен и поколений.

В-третьих,  без знания основ народной жизни, родного фольклора невозможно пробудить у молодежи интерес и уважение к культуре других народов, ведь Россия – одно из наиболее крупных государств с многоэтничным составом населения. Русская традиционная культура оказывается той естественной формой самовыражения народа, на основе которой возможно подлинное взаимопонимание различных этнических групп. Только полноценное владение языком собственной культуры позволяет понять язык культуры различных народов. Уважение к собственным традициям способствует восприимчивости, открытости по отношению к другим этническим традициям. Именно фольклорные традиции на протяжении тысячелетий выступали в качестве универсального средства межэтнического общения, основой которого являются общечеловеческие ценности. 

Народная культура – это мир, в котором находится  человек с момента своего рождения, атмосфера высокой духовности и нравственности, это внутренняя и внешняя культура чувств и духовность.

 Система нравственного воспитания на Руси была действенна в семье, т.к. ребенок дышал той атмосферой духовности, передающейся от стариков к детям, в которой находились его родители. В последнее время все более начинают сказываться некоторые негативные стороны в жизни семьи. Малодетность современных семей подрывает их жизнеспособность. Ко многим кризисным ситуациям привело неправильное воспитание детей, утрата принципов народной педагогики. Особенно нарушено половое воспитание, при этом у детей происходит выработка неправильного стереотипа поведения, что не способствует гармоничным межличностным отношениям будущих супругов. Следствием такого воспитания становится недостаток опыта семейной культуры и безответственность поведения будущих супругов по отношению к семейным обязанностям. Негативные явления отмечаются не только в социально – воспитательной, но и репродуктивной функции семьи. Эти явления приводят к утрате в каждом последующем поколении моральных и нравственных качеств, присущих русской семье. 

Народная философия не выделяла человека из окружающей его природы, для него живым был Космос, в Космосе живым организмом была Земля. В мировоззрении человека все вокруг жило своей жизнью и неразрывно функционировало как единый вселенский организм. Народное бытие было устроено по принципу «Не навреди себе, природе, миру».  Такой мудрый принцип позволял сохранить не только моральное, но и физическое здоровье человека. Анализ современного состояния и последствий роста смертности и заболеваемости, сокращения продолжительности жизни населения России выводит проблему обучения молодежи здоровому образу жизни в ранг общенациональной. По оценкам специалистов, свыше 70% населения России живет в состоянии затяжного психоэмоционального  стресса, вызывающего рост депрессий, реактивных психозов, тяжелых неврозов и психосоматических расстройств, наркомании и  алкоголизма. 

Одной из причин непопулярности народной поэзии, музыки, хореографии в среде молодежи является отношение к традиционной культуре как наследию отжившего, далекого, неграмотного прошлого. К сожалению, удивительно глубокий мир песенно-танцевального фольклора совершенно неведом для многих. Владение всем многообразием фольклорных жанров способствует раскрытию личных качеств и способностей и, в то же время, создает среду совместной творческой деятельности. Поэтому знакомство с народной культурой следует начинать с детства, через доступные сознанию детей сказки, мифы, былины, игры, художественный язык народа, предметный мир, главное в котором - духовное начало. 

Обрядовая культура выступает как важнейший фактор будущего возвращения России к её национальному пути развития, для которого остро необходимо органическое единство традиций и новаций, социокультурной преемственности поколений.

Область традиционной народной культуры выступает в качестве корневой системы современной культуры и обеспечивает воспроизводство и сохранение ее этнически характерных свойств и черт, формирует систему морально-нравственных ценностей молодого поколения. 

Судьба русской народной культуры главным образом зависит от бытовой культуры, от способности к творчеству самого народа. Интерес молодежи к традиционным формам культуры необходимо всячески поощрять, равно как серьезную и тактичную пропаганду этих форм.
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