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В статье изложено видение культурного развития регионов через технологию внедрения социальных инициатив молодежи, при этом особое внимание уделено пониманию социальной ситуации развития молодежи.

Стратегическая цель Федеральной целевой программы «Культура России (2006-2010 годы)», принятой Правительством Российской Федерации, - сохранение культурного наследия РФ; создание условий для развития культурного потенциала нации; формирование единого культурного пространства; интеграция в мировой культурный процесс; обеспечение адаптации сферы культуры к рыночным условиям. 

Вывод культуры на уровень, позволяющий ей стать активным участником социально-экономических процессов, требует инвестирования государства в культуру, т. е. в «человеческий капитал». Для высшей школы эти позиции являются основополагающими. Социокультурная ситуация в России по-прежнему характеризуется отчуждением молодежи от культуры и искусства. Развитие социальной инициативности молодежи в области социокультурного творчества, возрождение народных промыслов способствуют не только повышению культурного и духовного уровня студенчества, но и культурному развитию регионов.

Проведенное исследование свидетельствует, что для развития социальной инициативы, в первую очередь молодежи, необходимы научное понимание и практическая реализация культурной составляющей регионов России. Проектирование культурного развития регионов как фактор социальной инициативы молодежи является интегрирующим механизмом развития конкретного региона. Исследование показало, что в результате внедрения проектной деятельности в культурное развитие региона возрастает социальная и культурная инициативность молодежи и создаются благоприятные условия для саморазвития не только культурной, но и других сфер жизнедеятельности человека.
Проектирование культурного развития регионов как фактор социальной инициативы молодежи 
- это поддержка и популяризация культурной самобытности каждого региона, его исторических памятников, языка, религии, фольклора, народного творчества, создание условий для развития социально-культурной жизни. Социальные инициативы молодежи способствуют не только личностному росту, успешной социальной адаптации, но и повышению культуры того региона, который представляет конкретный молодой человек.

Примером привлечения молодежной и студенческой общественности к решению задач в сфере реализации молодежной политики, стимулирования и поддержки социальных инициатив молодежных и студенческих объединений, создания условий для участия молодых граждан в системе общественных отношений стал Конкурс общественных инициатив молодежных и студенческих объединений Москвы (2008 г.). В задачи Конкурса учредители (Комитет общественных связей Москвы и Московский Студенческий Центр) включили:

- совершенствование взаимодействия общественных молодежных, студенческих объединений и органов исполнительной власти Москвы в решении социально значимых вопросов молодежной политики;

- внедрение в практику молодежной политики принципов социального партнерства и взаимной ответственности;

- развитие сотрудничества молодежных, студенческих объединений;

- содействие нравственному, интеллектуальному и физическому развитию молодых граждан;

- содействие формированию гражданского самосознания и патриотизма молодых граждан, уважения к другим народам, к родному городу;

- помощь молодым гражданам в решении социальных проблем.

При оценке проектов учитывается социальная и общественная значимость решаемых задач в сфере реализации молодежной политики города. Подобные мероприятия проходят во всех регионах России, что способствует развитию социальной активности молодежи в специально организованной ситуации.

Социальная ситуация развития молодежи - конкретная форма значимых для молодых людей отношений, в которых они находятся с окружающей действительностью в тот или иной период жизни. Социальная ситуация развития полностью определяет формы и пути развития ребенка, подростка, молодого человека, виды деятельности, осваиваемые им, новые психические свойства и качества. 

Одной из самых эффективных интерактивных методик развития социальной инициативности молодежи являются дебаты. Среди наиболее фундаментальных форм организации групповых дискуссий - игра «Дебаты», разработанная группой американских педагогов как целостная педагогическая технология, направленная на развитие культуры ведения диалога в образовательном процессе. Ее российская модификация способствует социализации личности; развитию критического мышления; развитию коммуникативной культуры, формированию навыков публичного выступления; становлению исследовательских навыков; формированию организационных навыков; формированию навыков слушания и ведения записей. 
Условия игры. В игре принимают участие две команды (одна утверждает тезис, а другая его отрицает). Суть игры заключается в том, чтобы убедить нейтральную третью сторону (судей) в том, что ваши аргументы убедительнее, чем аргументы вашего оппонента.

На первом этапе игры «Дебаты» обучающиеся должны не только глубоко изучить и тщательно проработать содержание предлагаемой для игры темы, но также дать определение каждому понятию в этой теме, составить систему аргументов как для утверждающей, так и для отрицающей стороны, поскольку жеребьевка команд осуществляется незадолго до начала самой игры. При этом для каждой стороны продумывается стратегия отрицания, т.е. составляются контраргументы на возможные аргументы оппонентов, а также предполагаются вопросы, которые способствуют обнаружению противоречий в позиции противоположной стороны.

Второй этап игры «Дебаты» можно проводить в различных форматах. В России в основном применяются два формата: «Дебаты К. Поппера» и «Парламентские дебаты».

Формат «Парламентские дебаты» построен по принципу дебатов в современном парламенте. В игре принимают участие две команды по два человека. Одна команда представляет правительство (премьер-министр и член правительства), а другая - лояльную оппозицию (лидер и член оппозиции). Спикер палаты управляет ходом дебатов и является одним (или единственным) из судей. Тема формулируется достаточно широко для того, чтобы правительство могло выбрать любой частный аспект этой темы (о своих намерениях правительство сообщает в начале игры). Оппозиция же обязана опровергать аргументацию утверждающей стороны, но не обязана выдвигать собственные конструктивные модели. 
Разбор результатов игры и ее хода - важный и необходимый этап в достижении целей данной технологии (наиболее эффективно этот этап проходит, если игра была записана на видеокассету, т.е. появляется возможность видеть игру во всех деталях). При проведении анализа дебатов недопустимо сравнивать выступления спикеров между собой. Любая критика выступления должна быть конструктивной. На первое место в анализе игры должен выступать самоанализ команды и каждого игрока. Основными критериями для анализа игры могут быть критерии, по которым осуществляется судейство, а также эффективность выбранных аргументов, контраргументов и перекрестных вопросов, выполнение каждым спикером своей роли, слаженность работы команды.
Научившись слышать и слушать друг друга, уважать культурные традиции, молодые люди смогут продуктивно и творчески взаимодействовать, развивая культурные традиции регионов России. Социальная инициатива молодежи – одно из ведущих условий культурного развития регионов. 
