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Между молодёжью России и проблемами языковой безопасности существует тесная связь. Именно молодёжь первой заговорила об этих проблемах в современной России и стала предлагать свои рецепты по решению столь сложных вопросов.

В громких заявлениях высокопоставленных чиновников о необходимости бережного отношения к русскому языку очевидна лишь популистская мишура когда на деле при попустительстве бюрократов происходит обратное, молодёжь окончательно осознала, что русский язык сегодня переживает чудовищную агрессию. Имеется в виду в первую очередь образовательные стандарты, политику отечественных средств массовой информации по отношению к русскому языку и засилье так называемого «сетевого сленга», искажающего наши родные слова.

Сегодня в школах России изучение русского языка и русской литературы сведено к постыдному минимуму, а контроль качества знаний осуществляется в основном посредством тестирования, что приводит к интеллектуальной деградации школьников и их умственному обеднению как носителей живой русской речи. Студенты вузов практически не изучают русский язык и русскую литературу, даже на филологических факультетах история русского литературного языка вмещается в рамки всего нескольких лекционных занятий. В русскоязычном сегменте сети Интернет пользователи общаются в основном такими, искажающими тысячелетнюю историю русского языка словами, как например: «превед», «медвед», «даффай», «аффтар» «жжот».
В средствах массовой информации практически не слышно слова в защиту русского языка. Речь теле- и радиоведущих изобилует жаргонизмами и иностранными словами, от незнания правильного ударения искажается смысл слов, тем самым дикторы и персоны массмедиа выступают в роли своеобразных лингвистических террористов. Всё это свидетельствует о том, что русский язык в наши дни переживает чудовищный геноцид, а точнее - лингвоцид. Недопустимо, чтобы сегодня, когда государство в состоянии контролировать средства массовой информации, происходили вещи, наносящие ущерб языковой безопасности России. В том числе и события 2007 г.; именно тогда, в Год русского языка, на телеканалах увидели свет многие шоу, в которых попирается всё, что связано с русской культурой и русским языком. Недопустимо чтобы сегодня за «правильный» язык выдавалась речь К. Собчак, Лолиты, М. Швыдкого и прочих персон, никогда не отличавшихся пламенной любовью к русскому языку.

Молодёжь России решительно против того, чтобы слово «русский» превращалось в синоним всего самого мерзкого, преступного и отвратительного, против навязывания усилиями СМИ таких негативных словосочетаний, как «русская мафия», «русские проститутки», «русский шансон», «русский фашизм», выступает за популяризацию выражений: «русский характер», «русский народ», «русское самосознание», «русская церковь».

Свою позицию в отношении проблем языковой безопасности молодёжь России активно проявляет в крупных общественных конференциях и симпозиумах. В течение прошлого 2007 года - Года русского языка проводились мероприятия, на которых по инициативе молодёжи, наконец, стали обсуждаться проблемы языковой безопасности.

Так, в мае 2007 г. в Калуге в рамках II Оптинского форума состоялся «круглый стол» на тему: «Проблемы безопасности и обеспечения национальных интересов в истории современной России». По итогам «круглого стола», в работе которого активное участие принимала молодёжь, была принята резолюция, основные пункты которой следующие:

«В условиях возрастания внутренних и внешних угроз национальной и духовной безопасности России неизмеримо возрастает роль патриотической части отечественной интеллигенции, особенно в противодействии процессам и явлениям, нарушающим цивилизационные основы общества и государства.

В условиях продолжающегося в Год русского языка геноцида русского языка необходимо принять Закон о защите русского языка. Членам Оргкомитета по празднованию Года русского языка в оставшееся до конца 2007 г. время срочно разработать комплекс мер по улучшению ситуации в сфере языковой безопасности. При этом принимаемые решения должны реализовываться с учётом позитивного опыта зарубежных стран в области государственной политики в отношении родного языка».

В июне 2007 г. в Москве состоялся праздник-фестиваль «Неделя русского языка». Участники круглого стола «Молодёжь и Церковь, духовные связи с соотечественниками» приняли резолюцию, в которой ясно и откровенно выразили своё отношение к проблеме языковой безопасности в следующих пунктах:

«П.4. Участники секции обеспокоены тем, что в молодёжной российской среде происходит явная потеря национальных ориентиров. Современная молодёжь всё больше оказывается неспособной к адекватному восприятию русского литературного языка. В сложившихся условиях необходимо принять Закон о защите русского языка.

П.5. Считать несовместимыми с интересами развития национальной культуры и языка реализацию Правительством

г. Москвы «Московского базисного учебного плана», опубликованного в материалах Коллегии Департамента образования г. Москвы (Учительская газета. Москва. № 9.) от 6 марта 2007 г.), основные положения которого нуждаются в пересмотре. Недопустимо в Год русского языка осуществлять геноцид государственного языка в столичном регионе, сокращая преподавание русского языка в школах Москвы, взамен вводя дополнительные часы на изучение иностранных языков.

П. 7. Участники «круглого стола» обращаются к Администрации Президента и Правительству России с призывом активно вести пропаганду знания и науки при помощи всех имеющихся средств и ресурсов. На телевидении необходимо существенно сократить показ низкопробных фильмов и всевозможных ток-шоу. На законодательном уровне запретить употребление в СМИ бранных и ругательных слов и выражений. Легализация мата (хула на Божию Матерь) подрывает русскую национальную культуру и оскорбляет чувства верующих людей. Содействовать увеличению числа образовательных передач для детей и подростков на телевидении и радио».

Приведённые цитаты ярко показывают озабоченность, боль молодёжи России о своём национальном языковом наследии, вместе с тем молодёжь при поддержке старшего поколения намечает пути решения проблем языковой безопасности. Очевидно, что сегодня нужно учесть все ошибки и неудачи Года русского языка, отойти от бахвальства и банальной показухи, напрячь все лучшие интеллектуальные силы нашего общества ради достижения благородных целей - укрепления института семьи, пропаганды здорового образа жизни, стабилизации демографической ситуации и укрепления языковой безопасности России.

В этой связи большое значение приобретает проект утверждения и претворения в жизнь доктрины «Молодое поколение России». Не случайно в этом процессе именно молодёжи отводится ключевая, цементирующая роль. Авторитетно и мудро звучат слова Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, сказанные им в последнем Рождественском послании:

«Наступивший год в Отечестве нашем объявлен Годом семьи... Всё общество, особенно молодёжь, должно заново открыть для себя простую и вечную истину: там, где нет любви, взаимной ответственности, готовности всю жизнь принести в дар тем, кого любишь, там нет ни счастья, ни полноты бытия. Разводы, аборты, стремление к наживе и бесконечным удовольствиям, забвение собственных детей, которые так часто оказываются лишёнными родительской ласки и воспитания, - всё это превращает жизнь отдельного человека и целого народа в безрадостное существование, исполненное укоров совести. Если же в семьях воцарятся любовь, вера, радость взаимной отдачи и поддержки друг друга, то нас будет окружать гораздо больше счастливых лиц. Изменится к лучшему и судьба наших народов».

С глубокой благодарностью и вниманием воспринимаются эти слова из уст духовного лидера Святейшего Патриарха Алексия II,  осознаётся личная меру ответственности за происходящее в стране. Вместе с этим возникает обеспокоенность тем, как образ современной молодёжи трактуется в отечественных СМИ, русофобская интерпретация этого образа агрессивно навязывается обществу. Согласно этим веяниям, молодёжь представляет собой грубую, агрессивно настроенную массу, стимулом для которой являются культ золотого тельца, насилия и национализма. Подобный образ представителя молодого поколения, к сожалению, прочно закрепился в сознании современников. Члены молодёжных общественных организаций, таких как Молодёжная Общественная палата и Исследовательский фонд МАМИФ крайне озабочены подобными веяниями. Но есть и другая молодёжь, трепетно относящаяся к культурно-нравственному и духовному наследию России. Внимательное отношение к родной культуре, истории, религии, языку, литературному наследию, уважение к традициям предков является залогом политической и нравственной стабильности общества.

Сегодня государство и общественные институты не должны бояться привлекать молодёжь к себе в помощь, не стоит сторониться молодёжи, уповая на её неопытность и амбициозность. Необходимо давать молодым людям возможность приобрести многоценный опыт через плодотворное сотрудничество, через поддержку интересных и творческих проектов, исходящих от представителей молодёжной мысли.

Очевидно, что в условиях обострившихся проблем языковой безопасности жизненно необходим Закон «О защите русского языка». Молодёжь России решительно выступает за принятие такого закона. В условиях, когда Россия вступает в новую эру своего политического и государственного бытия, необходимо создать постоянно действующий орган для выработки основных положений Закона «О защите русского языка». Не за горами зимние Олимпийские игры в Сочи, и Россия обязана не только охранять и защищать свой государственный язык, но и с умом использовать статус великой державы для сохранения русскоязычного пространства за рубежом, для распространения русской культуры среди населения иностранных государств.







