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Балтанова Г.Р. Мусульманский кластер в структуре студенческой молодежи: [на материале Респ. Татарстан] / Г.Р.Балтанова, А.С. Хакимзянова // Высшее образование сегодня.- 2008.- №7.- С. 17-20.

Прошло более десяти лет с момента принятия Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» и вступления в силу Закона Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях».
В динамике развития религиозной ситуации в России налицо количественные изменения: к началу 2008 г. на территории Российской Федерации насчитывалось свыше 22000 официально зарегистрированных религиозных организаций, которые принадлежат к 50 различным религиозным направлениям. Подготовкой священнослужителей занимаются 50 высших и средних духовных учебных заведениях, насчитывающих более 7 тысяч учащихся. В Республике Татарстан зарегистрировано 1350 религиозных организаций, из них 1020 мусульманских, 229 принадлежащих к Русской православной церкви. Для сравнения: после 1980-х гг. в Татарстане было зарегистрировано 18 мусульманских и 17 православных общин. В республике насчитывается 1014 мусульманских культовых зданий и 176 православных церквей. В эпоху госатеизма их было соответственно - 17 и 16.
Что касается качественного состояния религиозности, то судить об этом сложно, т.к. масштабные исследования по данной проблеме проводятся крайне редко, хотя за это десятилетие произошли серьезные изменения во взаимоотношениях религии и ряда социальных институтов, в том числе и в рассматриваемой триаде иcлам - государство 

- высшее образование.

Первый этап (период религиозно-идеологической неразборчивости) перестройки отношений между этими социальными институтами начался с 1988 г., когда праздновалось 1000-летие крещения Руси. Тогда в страну устремились «ловцы душ человеческих» всех мастей: от Сан Мен Муна, запрещенного во всех странах мира, и Аум Синрике до безработных американских пасторов. Они открывали школы, институты и университеты, раздавали бульварную литературу, привозили пропагандистские фильмы. Эта неразборчивость повлияла и на мусульманское образование. В каждом городе Татарстана, Башкирии, Дагестана, Астраханской области открылись медресе и мектебы, исламские университеты и центры, где арабские миссионеры обучали всех от мала до велика. Среди них были профессиональные преподаватели, но немало и таких, о которых потом сообщалось в сводках МВД и ФСБ. За очень короткий срок в этих медресе сумели воспитать новое поколение мусульман, которое отличалось от своих родителей. Им были привиты концепции и идеи ваххабизма, ранее мало знакомого российским мусульманам, радикализма, хилафы - установления политической власти ислама. Татарские, башкирские и чеченские студентки надели хиджабы и стали  по-арабски повязывать платки, чего не делали и их прабабушки. Достаточно посмотреть на фотографии начала века, где сняты студентки-татарки, дочери крупных богословов, мулл и бизнесменов, обучающиеся в Казани, Петербурге и Сорбонне. На их головках изящные калфаки, шапочки расшитые бисером и жемчугом, их косы украшены монистами...

На волне демократизации было открыто и несколько серьезных учебных заведений: Центр исламоведения и арабистики при Московском государственном университете и в Казанском технологическом университете.

Второй этап (административно-репрессивный) наступил после чеченских событий и серии террористических актов, прокатившихся по стране. Большинство арабов-учителей и благотворительных обучающих организаций было выслано из страны. Под эгидой борьбы с исламским экстремизмом пострадало немало исламских культурных и образовательных центров, общественных организаций.

В настоящее время в Татарстане функционируют 8 профессиональных религиозных учебных заведений разного уровня. В Казани действуют Высшее мусульманское медресе «Мухаммадия», Высшее мусульманское медресе им. 1000-летия принятия Ислама. В Набережных Челнах, Нижнекамске, Альметьевске, Буинске и Нурлате имеются средние мусульманские медресе, кроме того, при мечетях работают начальные медресе. Во всех этих учебных заведениях обучаются более 1000 шакирдов. Российский исламский университет, основанный в 1998 г., является первым и единственным в Российской Федерации высшим профессиональным учебным заведением, где ведется подготовка специалистов на шариатском, теологическом факультетах, факультете Корана, центре подготовки хафизов Корана и отделении начального профессионального образования (подготовительное отделение). Студенты университета наряду с высшим религиозным получают и светское образование, например преподаватель арабского языка, юрист, экономист. 

На смену второму этапу идет следующий. Ситуация в рассматриваемой триаде складывается специфическая - налицо стремление Руссийской православной церкви к доминированию в сфере образования, равно как и в других сферах. Ислам постепенно, в том числе в национальных республиках, отступает на позиции вторичной религии. 

С целью выяснения насколько рассматриваемые изменения во взаимоотношениях государства, высшего образования и ислама коснулись самой мусульманской общины (уммы) и наиболее ее перспективной части - студенческой молодежи, было проведено социологическое исследование в ряде вузов Казани и Нижнекамска.

На вопрос «Считаете ли вы себя мусульманином?» около 90% студентов, как и в советские времена, ответили утвердительно. Связано это с феноменом «генетической религиозности» - приверженности религии, к которой принадлежит твоя семья и к настоящей религиозности почти не имеет отношения.

Ответы студентов на вопросы о вере в Аллаха, пророческую миссию Мухаммада, тесты на знание священных книг и принципиальных положений исламского вероучения, соблюдение молодежью требований ислама (молитвы, посты, табу и предписания) показали, что уровень исламской религиозности соответствует показателям советского времени: примерно 10% относятся к категории «убежденный верующий». Изменения коснулись лишь содержательных аспектов. Так, среди тех, кто относится к категории «верующий», стало много молодых людей, которые действительно ими являются: регулярно соблюдают обряды, хорошо знакомы с догматикой и священными книгами, посещают мечеть, выдерживают пост. Увеличилось и число относящихся к категории «исповедующих национальную религиозность» - они разделяют основные положения вероучения и время от времени участвуют в обрядах. Также выросла доля студентов, сочувственно относящихся к религии. Несколько уменьшилась доля неверуюших, тех, кто индифферентен в вопросах веры. Если раньше убежденные атеисты составляли 10-15%, то теперь это лишь единицы.

Несмотря на эти изменения, говорить о процессе исламского возрождения среди студенчества не приходится. Это сильно отличает российские республики от остального исламского мира, где социальной базой многих исламских возрожденческих движений является именно студенческая молодежь.

Данные исследования подтвердили, что сегодня семья не является основным источником сохранения и воспроизводства веры. Менее 20% студентов, отнесенных к категории «верующий», получили исламское воспитание дома. В основном студенты-мусульмане объясняли принятие ислама влиянием верующих друзей или некровных родственников, причем молодых. Среди них особенно много активных пропагандистов ислама, проходивших обучение в Турции и арабских странах. Мусульманская молодежная община, активно пропагандирующая религию и привлекающая к себе единоверцев, является главным источником влияния ислама на студенческую молодежь. 

В ответе на вопрос анкеты «Влияет ли религиозная принадлежность на выбор вами супруга (партнера)?», большинство верующих, а также сочувственно относящихся к религии, предпочитают заключать брак либо с представителем своей религии, либо национальности. Студенты, даже нейтрально относящиеся к религии, также предпочитают брак с представителем близкой конфессиональной традиции.

В целом данные исследования показали стабильность ситуации и никаких эксцессов с участием мусульман не прогнозируется, учитывая, что национальные движения утрачивают свое влияние на молодежь. Одной из причин является высокий процент межнациональных браков - в городах республики их около 35%. По-прежнему сохраняется крайне низкий уровень знаний об исламе, его культуре и традициях, причем, среди всех групп молодежи - и мусульман, и немусульман. Студенческая молодежь вообще крайне безграмотна не только в отношении ислама, но и других традиционных и нетрадиционных религий. 

Ситуацию можно было бы назвать устойчивой с точки зрения политиков, если бы не одно «но». Респонденты, которые мало знакомы с исламом, другими конфессиями, религиозной культурой, также мало знакомы с философией, литературой, музыкой, живописью. Любимой формой времяпрепровождения большинства является посещение гипермаркетов. Более всего настораживает крайне пессимистичный настрой студентов в отношении своего будущего трудоустройства, в этом существенное различие национальных республик от российских мегаполисов. Молодые люди ссылаются на отсутствие поддержки, клановость и закрытость крупных компаний, низкие заработки рядовых сотрудников, а это снижает мотивацию студентов в отношении учебы и студенческих форм активности.

