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Не первый год "ломаются копья" по вопросу о допустимости, правомерности и целесообразности внедрения в российскую светскую школу конфессионально ориентированных инноваций. Тем не менее, эксперимент по преподаванию православной культуры, начатый еще в первой половине 1990-х гг., продолжает распространяться. Только за последний год к нему подключились Калужская область, Краснодарский край, Орловская, Рязанская области, а Белгородская и Брянская области законодательно ввели "Православную культуру" в состав регионального компонента общего образования. 

Проблема носит сложный характер, представая в виде нескольких взаимосвязанных вопросов: 1) насколько существующая светская культура остается способной легитимировать важнейшие общественные ценности и обеспечивать нормальную социализацию младшего поколения; 2) насколько религия реально влияет на светские формы сознания молодого поколения и 3) какой характер - конструктивный, деструктивный либо нейтральный - имеет это влияние. 

Особый интерес для исследователя современных религиозно-культурных процессов представляет поколение, родившееся в конце 1980-х - начале 1990-х гг., чья первичная социализация совпала с системным кризисом российского светского общества и российским религиозным ренессансом.

В сентябре - октябре 2005 г. среди школьников (14 - 17 лет ) Белгородской, Московской и Нижегородской областей проводилось исследование отношения учащейся молодежи к религии. 

Исследование выявило среди опрошенного контингента учащихся молодых людей четыре основные позиции, соответствующие различным стратегиям преодоления противоречия между репрезентантами светской и религиозной культур.

Первая позиция (религия является для человека устойчивой ценностью и целью) – 1/4 респондентов. Все они, будучи светскими людьми по социальному происхождению, получившими в семье и школе "обычное" секулярное воспитание, вместе с тем идентифицируют себя как верующих и православных. Именно данная подгруппа опрошенных представляет сегодня основной "человеческий ресурс" реального влияния Русской Православной Церкви в массовой общеобразовательной школе и один из важнейших потенциалов ее общественного влияния в обозримом будущем.

Напротив, "секуляристские" варианты развития светской культуры предположительно представлены второй позицией (1/5 респондентов), которая рассматривает религиозную веру как инструментарий для достижения каких-либо других целей, и четвертой позицией (17,5%), где религиозная вера фактически отсутствует.

Третья позиция (более 1/4 школьников) соответствует умонастроению "ситуативной" религиозности, не носящей устойчивого характера. Именно с данной статусной позицией связаны потенциальные изменения и риски светско-религиозных межличностных конфликтов. 

Таким образом, на основании данных исследования можно говорить о реальном влиянии православного христианства примерно на 1/4 современных выпускников средней общеобразовательной школы. 

В России произошел социокультурный раскол, характеризующийся возникновением двух разных систем нравственных ценностей - традиционной и неолиберальной, последняя из которых легитимирует коррупцию, гражданскую безответственность, стяжательские инстинкты и даже прямое национальное предательство с помощью идеологии безграничного индивидуализма и морали успеха. В данной связи особый интерес представляет сравнительнительный анализ влияния на ценностную сферу учащейся молодежи со стороны этой идеологии, с одной стороны, и традиционной (православной) религии - с другой.

В соответствии с данными анализа, во всех четырех статусных позициях респондентов ценности "Здоровье", "Семья" и "Образование" являются абсолютно одинаковыми. В трех подгруппах из четырех (исключение составила II статусная позиция) добавляется также ценность "Родина". 

Тем не менее, различия в составе ценностных структур и их иерархии достаточно показательны. Так, наиболее высоким уровнем для первой статусной позиции отмечены ценности "Религиозная вера", "Семья", "Родина", "Уважение к старшим", "Здоровье", "Образование". Именно эти элементы образуют ценностный каркас, формирующий жизненный мир первой подгруппы учащихся. При этом характерно, что показатель дистанции между ценностями "Религиозная вера" и "Семья" (0,144) значительно ниже, нежели показатели дистанции между ближайшими ценностями в других статусных подгруппах (от 0,285 до 0,332).

В свою очередь, аналогичные показатели второй и четвертой подгрупп настолько же отличаются от показателей первой подгруппы, насколько сходятся между собой. Как во второй, так и в четвертой подгруппе опрошенных вошли только три основных элемента ("Здоровье", "Семья" и "Образование"). Различие между соответствующими статусными позициями в данном плане проявилось только в приоритетах. Так, для второй характерна максимальная теснота связки "Здоровье" - "Образование", тогда как ценность "Семья" отстоит от них несколько дальше, что свидетельствует об известном приоритете первых двух ценностей перед ценностью семьи. Напротив, четвертая  подгруппа учащихся демонстрирует максимальную "корреляцию" ценностей "Здоровье" и "Семья", при некотором "отставании" от них ценности «Образования».

Что касается третьей статусной позиции, то соответствующее ей ценности также представлены элементами "Здоровье", "Семья" и "Образование". Эта подгруппа учащихся обнаружила почти тождественное сходство с четвертой позицией.

Из приведенных выше данных следует ряд выводов.

• Во-первых, между религиозными и нерелигиозными респондентами не обнаружилось существенного расхождения в важнейших ценностных ориентациях. 

• Во-вторых, усвоение респондентами системообразующего элемента православной религиозной культуры сопряжено с заметным расширением аксиологического ядра актуальной культуры. Это свидетельствует о ценностно-конструктивной функции православной религиозной культуры, традиционно легитимирующей в сознании учащихся важнейшие социокультурные ценности "Родина" и "Уважение к старшим".

Таким образом, в целом отношение современного молодого человека к религии является производной от встречи и установившегося типа взаимодействия светской и религиозной культур в пространстве его жизненного мира. Отсутствие религиозности соответствует фактическому вытеснению личностью религиозной культуры из своего жизненного мира. В первом случае человек замыкается внутри привычной ему светской культуры, отстраняясь от активного усвоения религиозных позиций. Во втором случае он инициирует активное взаимодействие между элементами светской культуры, которую впитал "с молоком матери", и актуальными элементами религиозной культуры той религии, которую он желает исповедовать.

Данные исследования показали, что наметившийся ценностный "разрыв" российской светской культуры при формировании отношения к религии не проявился, и поляризация ценностей не является определяющим фактором обращения молодых людей к религии или дистанцирования от нее. Исходя из этого обстоятельства, прогнозировать в обозримом будущем непримиримый ценностный конфликт между светской и православной религиозной культурами в сознании учащейся молодежи нет достаточных оснований. 

Вместе с тем, показательно, что большая часть (3/4 респондентов), занимающих арелигиозные позиции, продемонстрировала менее значительные расхождения в составе и соотношении своих ценностных приоритетов. Это свидетельствует о преобладающей секулярности ценностно-мировоззренческих установок и ориентации учащихся общего образования, сформировавшегося в "эпоху перемен" 1990-х. Как показывают данные исследования, эта секулярность не связана с вытеснением наиболее социально значимых ценностей на периферию жизненного мира личности и заменой их ценностями индивидуализма и гедонизма. Светская культура, усвоенная молодыми людьми, первичная социализация которых происходила в годы катастрофического российского постмодерна, даже утратив действенные идеологические ориентиры, продолжает сохранять свой конструктивный потенциал, держась на устойчивой платформе традиции. Можно предположить, что выявленному в ходе исследованию конструктивному влиянию религиозной православной культуры на религиозное сознание респондентов способствует именно это обстоятельство.

Усвоение молодыми людьми доминанты религиозной веры сопряжено с включением важных традиционных ценностей ("Родина", "Уважение к старшим") и распространяются на 1/4 опрошенных выпускников средней общеобразовательной школы середины первого десятилетия 2000-х гг.
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