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Духовная беспризорность: православие и молодёжь

Глобальный кризис действует на сознание молодого русского интеллектуала, как ушат холодной воды. Из стороннего наблюдателя мировой драмы он вдруг, помимо своей воли, становится её непосредственным участником. Лавина нерешённых проблем и конфликтов готова, кажется, в любой момент рухнуть на уютный его мирок, сметая со своего пути и мнимое благополучие, и планы на будущее, и, возможно, само это будущее. Тут уж не до сантиментов. Тут - либо ты, либо тебя. Ситуация - как, впрочем, и сам глобальный кризис - уникальная, не описанная ни в каких учебниках.

Во-первых, сакраментальные вопросы «кто виноват?» и «что делать?» перемещаются для нашего героя из области абстрактного сострадания к нуждам других людей в куда более жёсткую и конкретную плоскость личного выживания. Во-вторых, начинает живо волновать природа происходящего. Молодёжь, как никогда, боится ошибок. Диагноз вселенской беды должен быть совершенно точным. Времени и сил на «вторую попытку» может и не быть.

С точки зрения православия, ход мировой истории определяется не сменой формаций, не столкновением культур, идеологий, интересов и амбиций, даже не научно-техническим прогрессом, а духовным состоянием человека,  - степенью чистоты его души. Ещё точнее - степенью его человечности.  Корни нынешнего кризиса следует искать не в просчётах политиков и специалистов, а в тех базовых побуждениях лжи, насилия и порока, на которых испокон века зиждется наша цивилизация. Вывод: как духовное первично по отношению к физическому («дух творит себе формы», а не наоборот), так и ужасающий нас, грозящий нам погибелью мир может быть изменён только одним способом - изменением себя.

Разум наш упёрся в потолок. Действуя горделиво и самонадеянно, в отрыве от духовных законов (неизмеримо более важных для него, нежели законы земной жизни), он словно забыл, что принадлежит человеку, и призван служить исключительно его благу. Отсюда зло: наука ради науки, война ради войны, образование ради образования, деньги ради денег - разве не в отходе от базового принципа человечности и поклонении мёртвым идолам страстей суть и соль всех невзгод нашей так называемой цивилизации?! Глобальный кризис не имеет решения в рамках рациональных парадигм. Тяга разума к самоуничтожению закрывает ему путь познания. Любой научный прорыв, не освящённый новой духовностью, опасен для человека: логикой бездушной целесообразности он присваивается рынком, политиками или военными, служит смерти, но не жизни. Истощение ресурсов и пороговое напряжение систем жизнеобеспечения целого мира.  

Современный человек опасно деградировал: всецело погруженный в нужды и запросы своего тела, он невежествен и беспомощен в понимании собственной души. Вечное и первичное предано им в угоду временному и бренному. Человек как бы переворачивается с ног на голову - так и живёт, страдая, болея и умирая.

Глобальный кризис, несомненно, толкает поражённый гордыней человеческий разум к пониманию этой истины. Но одного лишь внешнего фактора недостаточно. Нужны ещё особые региональные или национальные условия, при которых глубокое внутреннее преображение человека из абстрактной идеи могло бы стать реальностью.

Россия всегда, под глумливые ухмылки Запада, пробивала миру неторные пути и открывала новые горизонты. Бездорожье и дураки, войны и революции устилали терниями её путь, не позволяя расслабиться, отвлечься от мучительного прорыва в будущее, заплыть жиром сытого и тупого неверия. Каждый раз, когда нашей духовной жизни угрожал застой, происходил социальный взрыв.

Крах СССР и приход к власти в России либералов имели, в контексте этой истории, такое же смысловое значение, как и падение дома Романовых. В сжатые исторические сроки, в самом концентрированном виде России была дана возможность до дна испить «чашу либерализма и демократии». Ту самую чашу, которую Запад цедил малыми глотками не одно уже столетие, рекламируя её в качестве «живой воды» и силой навязывая остальному миру. Не познав вкуса этого зелья, мы не смогли бы без оглядки и сожаления идти дальше. Нужно было опытно убедиться в том, что все революционные способы «улучшения» мира окончательно себя развенчали и изжили, увидеть, что нынешнее «предынсультное» состояние цивилизации как раз и вызвано длинной чередой ошибок разума и победоносных безбожных революций, каждая из которых несла на своих знаменах светлые идеи, почти заповеди блаженства, а все вместе обернулись террором против собственных народов и агрессиями против чужих. 

Нынешнее бедственное состояние России с позиций духовной истории вполне объяснимо и закономерно. На нашей земле разворачивается последняя, незримая, решающая схватка за души людей. Здесь в толще народной традиции и культуры ещё живы (и могут дать всходы) корни подлинной духовности и смирения, утраченные западной традицией. Именно поэтому в 90-х годах после падения «железного занавеса» Россия подверглась столь разнузданной, невиданной по масштабам, организованности и изощрённости атаке мирового нигилизма, удару «нейтронной бомбы» постмодерна, нравственно уничтожившей, выжегшей несколько поколений русской молодёжи и оставившей после себя такой «бесовской шабаш», о котором и не мечтали авторы либерального заговора.

Русские люди должны увидеть (и видят уже!) физиономию «прогресса», насаждаемого духовно чуждыми и враждебными им силами, цену, которую за этот «прогресс» приходится платить. Только на этой почве всенародного отрезвления зреют и соединятся духовные предпосылки, силы и энергии сопротивления. Мировой кризис и национальная специфика - необходимые, но далеко не достаточные условия начала в России долгожданного христианского синтеза - процесса, в ходе которого познающий разум сможет, наконец, пусть вначале и через относительно малую группу людей, «закваску», вырваться из тупика и застоя. Решающую роль здесь, как и положено, будут играть кадры, личностный фактор человечности, чего по-настоящему не хватает нашей цивилизации.

Сегодня, когда разрушаются привычные индивидуальные и социальные устои, иссякают ресурсы, девальвируются ценности и смыслы, «полоса отчуждения» между религией и передовыми общественными кругами сужается, а интерес к вековой традиции, к истории и опыту предков стремительно растёт.

Как достичь перелома? Как выйти из ситуации, при которой, с одной стороны, всё более очевидной и насущной становится необходимость православного «ренессанса» в России, а с другой, растёт напор нигилизма?

Опыт духовно-просветительских семинаров с одобрения Патриарха Алексия II, проведённых в 2007-2008 гг. в Нижнем Новгороде для активистов нескольких молодёжных организаций, показывает: российское студенчество вовсе не отгорожено «медной стеной» от православия, однако его прозрению и приобщению к вере по-прежнему мешает ряд серьёзных препятствий.

Прежде всего, необходимо осознать и признать, что самостоятельно, следуя одним только внутренним побуждениям, тому же страху перед надвигающейся глобальной катастрофой или смутному зову предков, молодёжь в церковь не потянется. Придут талантливые единицы, не более того. Слишком высок темп жизни. Слишком плотной информационной завесой укрыто сознание молодых от спасительных духовных знаний и навыков. Слишком живучи утверждённые в нашем обществе предрассудки, будто вера есть нечто аморфное, мрачное, унылое, обращенное в прошлое, враждебное науке и вообще современной жизни. Слишком силён напор и широк выбор соблазнительных духовных суррогатов, которые выдаются за «новую веру», а фактически уводят в сторону от Бога и подлинной духовной жизни.

Из каких источников финансируется в России несколько центральных телеканалов, вещание которых святые отцы, доживи они до наших дней, иначе как «бесовским наваждением» и не назвали бы? Экстрасенсы, шаманы, маги, уфологи, астрологи, знахари, зачастую просто психически нездоровые люди заполонили все мыслимые и немыслимые эфиры. Духовная грязь мутным потоком, не встречая на своём пути ни малейших помех, льётся в сознание народа, а вот возможности с православных позиций разъяснить смертельную опасность для человека этих духовных «ядов» почему-то нет.

Другая беда - невежество. Ни семья, ни школа, ни вуз сегодня не дают (и в ближайшее время, похоже, не дадут!) подрастающему поколению даже начального представления о том, что собой в действительности представляет «наука наук» - православная вера. Нужно искать новые, нестандартные пути. В столь сложный, переходный момент одинаково опасны и поспешность, и промедление. 
Сегодня книжные прилавки полны трудами святых отцов - величайших аскетов и психологов, словно бы самим промыслом назначенных для преодоления атеистической «разрухи в головах» (кстати, в Россию эти труды пришли с запозданием, лишь в середине XIX века, что в немалой степени предопределило ослабление духовного иммунитета страны накануне революции). Этот поистине спасительный ресурс знаний и опыта остаётся только доставить в «тыл» врага - в среду атеистического невежества и духовной беспризорности. К огромному сожалению, наша молодёжь, видя, главным образом, лишь внешнюю сторону церковности, остаётся - по незнанию - равнодушной к этому сокровищу и уподобляется нищему, который вымаливает милостыню, сидя на сундуке с золотом.

За внешней независимостью и ершистостью молодёжи скрыт целый букет проблем и комплексов. Её жизнь перенасыщена страданием. Психофизические нагрузки, падающие на плечи молодых, растут сегодня буквально на глазах, «несущая» же их способность при этом не увеличивается. Скорее, наоборот. Отсюда стрессы, депрессии, аутизм, распад личности, суициды. Современный человек по темпу и тяготам своей жизни напоминает белку в колесе - с той только разницей, что белка крутит колесо, когда ей вздумается, а «человек разумный» - когда включается невидимый привод. 
Духовная беспризорность наших дней - явление особое, и оно требует к себе особого, деликатного подхода. Беспризорного насильно не усадишь сразу за парту, и не станешь учить алгебре - сбежит! Сначала его надо отмыть, отогреть, успокоить, научить алфавиту. В духовной сфере - то же самое. Апостол Пётр рекомендовал новичкам твердую (духовную) пищу сразу не предлагать, а поить «тёплым молоком». В Нижнем с успехом была опробована эта методика. Семинары «Переправы» из цикла СОС (самопознание, осознанность, самостояние) были посвящены не «лобовому» изучению Евангелия, к чему подавляющее большинство слушателей попросту не было готово, а рационально-эмпирическому изучению азов духовной жизни. Зримый и незримый миры, двусоставность природы человека и понятие души, навыки самоанализа, природа мысленно-эмоциональных состояний, различение в себе факта телесно-душевной дисгармонии, изучение феноменов страха, боли и других недугов «внутреннего человека», а также способов их лечения, умение жить в настоящем.
Для большинства слушателей (а это были в основном выпускники и аспиранты вузов) стало настоящим открытием, откровением, почти культурным шоком то богатство мысли и опыта, искренней заботы о благе человека и знания его самых интимных, сокровенных тайн, которое содержится в Священном Писании и трудах святых отцов. Простейшие аскетические практики, адаптированные к уровню новичков, во всей полноте открывают им глубину собственного невежества в важнейших вопросах своего (не чужого!) бытия. Выявляется и потрясает «беспризорное» сознание сам факт неведения и непонимания себя, своей души, природы своих переживаний. Как следствие - неумение владеть собой, управлять психикой, преодолевать страхи и тоску, достигать того, что именуется «миром души».

Для переориентирования внимания слушателей с «лукавого и льстивого» внешнего мира, куда оно неизменно устремлено, на мир внутренний в семинарах был применён, в частности, такой приём. В порядке эксперимента слушателям было предложено «измерить» параметры своего внимания к телу и душе. В течение целого дня ребята с карандашом в руках фиксировали, сколько внимания - мыслью, словом и действием - уделяется тому и другому. Аналогично были сопоставлены объёмы позитивных и негативных мысленно-эмоциональных ощущений. Получилось где-то 80% на 20% в пользу негатива. Это у молодых-то, здоровых и в основном материально благополучных людей! 
Чем меньше современный человек знает и чувствует свою душу, чем меньше заботится о ней, хуже владеет и управляет ею, тем страшнее представляется ему собственная жизнь, темнее и безрадостнее существование. И речь здесь вовсе не о просвещении, не об абстрактном «новом знании», которое можно получить, а можно и не получать. Речь о базовом, коренном упущении, провале в развитии современной личности, нарушении её природного душевно-телесного баланса, от чего страдает здоровье человека, рассеивается его внимание, сужается кругозор, утрачивается уверенность и осмысленность бытия, слабеет творческий потенциал, уходят жизненные силы.

Речь идёт об ущербности и преступной однобокости всей нашей системы воспитания и образования, которая, надменно отметая богатейший отечественный опыт и заискивая перед опытом чужеродным, теряет из виду главное - воспитание человека-творца, и формирует однобокого, забитого, «желудочно-удовлетворенного» (пользуясь метким афоризмом братьев Стругацких) «кадавра». С какой целью? Во имя подъёма страны? Тогда нужны пассионарии - люди духовно свободные, бесстрашные, цельные. Или для создания стада рабов, атомизированной биомассы, послушной бичу надсмотрщика?

Каждый из нас движениями своей души, качеством своей духовной энергии буквально созидает и рисует мир вокруг себя. Совокупным духовным «продуктом» человечества определяется не только его, человечества, текущее состояние (благоденствие или упадок), но и «самочувствие» всех нижестоящих по отношению к человеку уровней бытия: животного и растительного мира, неорганической материи и даже природных стихий и катаклизмов. Такова истинная роль человека-творца на земле! Такова безмерность свыше дарованной ему свободы!

Ни одна из бесчисленных проблем атеистического мира не может быть и не будет кардинально решена в рамках эгоистической и лукавой логики этого мира. Православие чётко указывает на корень индивидуального и вселенского зла - на страсти человеческие. Об этом и надо, в первую очередь, говорить с молодёжью - честно, остро, без сюсюканья. Надо объяснять, что грех - это не «удовольствие, запрещаемое строптивым Богом», а вольное или невольное нарушение норм духовной жизни и духовного здоровья, и ведёт он человека прямиком в погибель. Нужно наглядно показывать молодым асимметричность законов материальной (обычной, зримой) и духовной жизни, при безусловной приоритетности последних, прививать ей навыки одновременной жизни в двух мирах: зримом и незримом, строгого исполнения законов того и другого, «хождения пред Богом», что только и обеспечивает полноту, осмысленность и счастье бытия. Нужно прямо предупреждать молодых о последствиях неисполнения духовных законов: как на земле, так и в вечности.

