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В современной России в условиях продолжающихся социально-экономических реформ сложилось тревожное положение с репродуктивным здоровьем молодых людей – потенциальных родителей. Как показывают результаты исследований, средний возраст начала половой жизни в молодежной среде составляет 15-16 лет. Уже к моменту окончания школы различные хронические заболевания имеют 3/4 девушек. Растет число зарегистрированных ВИЧ-инфицированных, количество случаев заболевания сифилисом выросло за последние 10 лет в 70 раз. По данным статистики в Тамбовской области около 2000 абортов в год делают девушки до 20 лет. Девушки чаще прибегают к абортам в поздние сроки, в небезопасных для их здоровья условиях, а иногда пытаются самостоятельно прервать нежелательную беременность. Все это губительно сказывается на их репродуктивном здоровье. 

Среди причин ухудшения репродуктивного здоровья молодежи особое место занимают те, которые непосредственно связаны с поведенческими факторами: омоложение возраста начала сексуальных контактов и частая смена партнеров; пренебрежение к использованию методов предупреждения нежелательной беременности и защиты от болезней, передающихся половым путем; распространение среди молодежи наркомании, алкоголизма, курения. Ситуация осложняется недостаточной информированностью молодежи в вопросах планирования семьи и охраны репродуктивного здоровья. Однако важно учитывать ряд объективных причин, влияющих на сексуальную активность молодежи, в том числе на возраст начала сексуальных отношений - ускоренное половое созревание подростков, часто опережающее их социальное взросление; неконтролируемый поток порнолитературы и видеопродукции; увеличение периода между возрастом начала половой жизни и возрастом вступления в брак; миграция молодежи в города для учебы, приводящая к разрыву с семьей и традиционными устоями. В этих условиях проблемы охраны репродуктивного здоровья молодежи приобретают особую социальную значимость. 

Постановлением Правительства Российской Федерации от 19 сентября 1997 г. (№ 1207) была утверждена Федеральная целевая программа «Планирование семьи», приоритетными задачами которой являются внедрение современной системы подготовки детей, подростков и молодежи к семейной жизни, нравственного воспитания, формирование сексуальной культуры в обществе. Активное участие в реализации программы принимает общественная организация - Российская ассоциация «Планирование семьи». 
В контексте социального партнерства налаживание сотрудничества между службами планирования семьи и образовательными учреждениями способно внести реальный вклад в работу по сохранению репродуктивного здоровья молодого поколения.
Так, на основании договора о сотрудничестве Городского центра планирования семьи и Тамбовского государственного университета им. Г.Р.Державина специалистами центра ведется работа по сексуальному образованию, профилактике непланируемой беременности и заболеваний, передающихся половым путем. Студентам первого курса Академии педагогики и социальной работы в качестве внеаудиторных занятий предлагается программа «Планирование семьи. Взросление». В Академии распространяются информационные буклеты по профилактике заболеваний, передающихся половым путем, и СПИДа, подготовленные Центром. Активистами тамбовского отделения общественной организации «Молодежные инициативы» (среди которых и  студенты Академии педагогики и социальной работы), проводятся Дни здоровья, акции «Молодежь - за здоровый образ жизни!», «День без сигарет». Медицинскую и психологическую помощь студенты могут получить непосредственно  в городской поликлинике №5, обслуживающей университет, структурным подразделением которой и является  Центр планирования семьи.

В свою очередь, студенты старших курсов Академии имеют возможность проходить производственную практику в службах планирования семьи и в качестве волонтеров участвовать в работе по половому просвещению подростков и молодежи г.Тамбова. 

В 2005-2006 учебном году в Академии педагогики и социальной работы Тамбовского государственного университета в рамках дипломного исследования был  реализован проект «Планирование семьи и ответственное родительство», разработанный совместно со специалистами Городского центра планирования семьи и репродукции. Цель данного проекта - сохранение репродуктивного здоровья путем формирования у студенческой молодежи ответственного отношения к нему, углубления знаний по вопросам планирования семьи. 

Для разработки эффективной программы и плана занятий было проведено анкетирование студентов по следующим вопросам: информированность молодежи по проблемам охраны репродуктивного здоровья и планирования семьи; ответственность в сексуальном поведении; позиции молодежи по вопросам брачных отношений; ресурсы служб планирования семьи в работе с молодыми людьми.

Результаты исследования показали, что респонденты недостаточно информированы по вопросам планирования семьи и охраны репродуктивного здоровья, психологии семейных отношений и брачном законодательстве. Несмотря на то, что большинству студентов известны различные виды контрацепции, 55% (!) молодых людей определили аборт как способ предохранения от нежелательной беременности, 45% девушек считают возможным прибегнуть к аборту, «если возникнет трудная ситуация».

С учетом результатов анкетирования студентов и была разработана программа «Планирование семьи и ответственное родительство», включающая в себя  тематические блоки: «Планирование семьи и проблемы социального здоровья», «Ответственное родительство, планирование семьи и репродуктивное здоровье», «Аборт как социально-медицинская проблема», «Организационно-правовые основы охраны репродуктивного здоровья», «Право на выбор». Занятия проводились в рамках курсов «Семьеведение» и «Гендерология и феминология» в течение учебного семестра.

Результаты выходного анкетирования студентов свидетельствуют о положительной динамике сформированности представлений о планировании семьи, ответственном сексуальном поведении, информационно-просветительской работе в сфере охраны репродуктивного здоровья молодежи. Опыт реализации проекта в Академии педагогики и социальной работы ТГУ имени Г.Р.Державина позволяет сделать выводы о том, что включение студентов в информационно-просветительскую деятельность не только способствует формированию мотивации сохранения собственного репродуктивного здоровья, но и позволяет будущим специалистам социальной сферы приобрести практические навыки работы с подростками и молодежью в образовательных и медицинских учреждениях. 

Систематическое обсуждение результатов совместной деятельности Академии педагогики и социальной работы и Городского центра планирования семьи на семинарах и научно-практических конференциях является важным условием повышения эффективности информационно-просветительской работы в вузе. Социальное партнерство становится взаимовыгодным в финансово-экономическом и содержательном плане, поскольку привлекает дополнительные материальные и людские ресурсы к решению проблем охраны репродуктивного здоровья студенческой молодежи. Результатом такого сотрудничества является создание комплексной образовательной системы, которая способствует формированию у молодежи активной социальной позиции и ответственности за сохранность собственного здоровья.

Информационно-просветительская работа, организованная специалистами, является одним из путей решения проблемы охраны репродуктивного здоровья молодежи, создания будущих семей и улучшения демографической ситуации в стране. 
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