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На заре XX века образованные круги русского общества были сплошь увлечены педагогическим творчеством: бесчисленные лекции, встречи родителей и ученых, статьи, переполняющие светскую и церковную периодику. В это время появляется целая плеяда талантливых педагогов и много оригинальных и до сих пор актуальных духовно-педагогических работ. Одним из популярных авторов был создатель труда «Психология детства» протоиерей Василий Васильевич Зеньковский, философ, богослов и педагог. Выдержки из его статьи «Возрастные этапы духовной жизни»  предлагаются вниманию читателей.

Фаза интенсивного полового созревания, предваряется некоторым телесным и психическим увяданием - ослаблением памяти, внимания, упадком прежних интересов, особенно ярко выраженным негативизмом - отталкиванием от всего, чего хотят окружающие. А затем начинается беспокойная, тревожная и противоречивая пора интенсивного полового созревания - когда новая сила (пол), до сих пор действовавшая или скрытно, или неполно, выступает на первый план. Пол окончательно формируется со своей телесной стороны. Это вызывает целый ряд существеннейших перемен в жизни мальчика и девочки, останавливая на некоторое время обычный рост различных органов тела.

Но самые существенные, многообразные и опасные проявления пола имеют место в психической сфере. Для их понимания необходимо так формулировать совершившиеся в душе изменения: после периода трезвости и погружения в «порядок» природы, социальной и моральной жизни подросток чувствует себя подхваченным новой и неведомой ему силой, которая действует в его собственной глубине. Эта сила властно и нетерпеливо опрокидывает привычки, сложившиеся вкусы, толкает куда-то вперед, мутит и волнует душу, бросая ее из одной крайности в другую. Внутреннее беспокойство, часто противоречивые желания, бурное проявление капризного своеволия, частое желание действовать вопреки правилам и собственным привычкам, упрямство и молодая заносчивость, все это с резкими переходами от одного к другому, общая страстность и горячность - все это показывает, что душа подростка совершенно отошла и от трезвости и реализма, от следования правилам, и от приспособления к порядку, что она вновь, хотя и по-иному, чем в раннем детстве, возвращается к себе - но уже не в форме наивного эгоцентризма, а в форме мечтательного эгоцентризма.

Внутренний мир, оказывающийся бесконечным и бездонным, иррациональным и непостижимым для самого же подростка, выдвигает различные «мечты» - чувства, желания, планы,- совершенно не считаясь с тем, насколько они реализуемы.

Острый и упорный ирреализм, нежелание считаться с реальностью, уверенность в праве жить своим миром и придают всем замыслам и желаниям характер мечты, которая изолирует подростка от социального мира. Этот период тоже по контрасту с ранним и вторым детством, имеет большой вкус к асоциальности - к уединению и одиночеству, к трагическому чувству непонятности и ненужности никому, вообще к оторванности от всего и всех.

Совсем новый стиль замечаем мы в духовной жизни в этом периоде: вновь чувствует себя душа перед лицом безграничной, бесконечной перспективы, которая, однако, не вне его, а в нем самом, в таинственной глубине души. Перспектива эта темна и неясна, от нее исходят излучения, которые с какой-то силой одержимости оплетают душу. Она не сплошь морально темна, скорее, она морально двусмысленна, ибо в ней начатки и страстных порывов к самопожертвованию и начатки самого грубого и неприкрашенного эгоизма, - но она несет с собой свои императивы, которых подросток не умеет объяснить другим, но которым он не может не отдаваться с какой-то сладостной и стыдливой страстностью.

Отсюда постоянные конфликты новых мотивов с привычными мотивами жизни и неизбежность отрицания традиционной морали - подросток вступает в стадию частичного или (реже) полного аномизма (дезорганизованности, внутренних противоречий, утраты твердой системы ценностей, субъективизма и импрессионизма. Суть этого морального перелома вовсе не в отрицании чужой воли и в выставлении своей воли - этот момент является здесь производным и вторичным; основным является отрицание практического разума, непосредственное упоение набегающими влечениями, алогизм в морали, импрессионизм.

Если взять еще глубже, то нетрудно увидеть здесь всходы морального мистицизма, то есть построения своего поведения в соответствии с тем, что обладает внутренней, не от разума, не от традиции, а собственной светящейся силой и непререкаемостью. Этот очень знаменательный, очень творческий, но крайне хаотический новый стиль в моральной психологии лучше всего характеризует строй духовной жизни, обретающей неожиданные крылья - еще молодые и ненадежные, но изнутри растущие, кажущиеся своими. Небрежное и презрительное отношение к реальности, мечтательный эгоцентризм оказываются следствием прилива новой мистической силы, которая, конечно, меньше всего осознается в своем восхождении к тайне цветения пола. Если к этому времени - под влиянием ядовитой среды - воображение подростка уже занято сексуальными сюжетами, то в его сознании с этим будут связаны только различные телесно-сексуальные движения.

Подросток не осознает, что цветение пола лежит в основе того ощущения в нем новой силы, неопределенной, но мятущейся, бурной и страстной, влекущей к тому, чтобы дать ей выразить себя. Но объективный анализ легко устанавливает связь этого нового самоощущения, мечтательности, обособления, морального импрессионизма с цветением пола, которое подводит подростка к внутренней бесконечности, во внутренней бездне. Бессознательно ощущение бесконечности, бездонности того, что в нем живет ныне, духовно отрывает от мелководья реализма, увлекает на безбрежный простор того неясного и темного, но сильного, сладостного, что трепещет в глубине души.

Духовный мир подростка снова эгоцентричен, снова твердой точкой кристаллизации является личность сама в себе, все вращается вокруг нее и для нее - но вместо ясно очерченных и определенных линий ограниченного, конечного мира это «все» выходит далеко за пределы этого мира, нарушает все законы и правила; мечта и реальность вновь оказываются плохо различимы.

Наступает странный рецидив того, что было в раннем детстве, где игры заменяют реальность, - с тем лишь различием, что в раннем детстве для игр нужна хотя бы «капля» реальности, - здесь же всякая даже «капля» реальности мешает, здесь все берется в субъективном плане,

В отроческом переломе основным является алогизм в морали что и позволяет смешивать реальное и вымышленное. Воображение занимает непомерное место в душе, но оно не преображает, не одухотворяет реальность, как в раннем детстве, а, наоборот, устраняет реальность, заменяет ее. Оттого всякая влюбленность, фиксирующая объект половых исканий, имеет огромное значение как преодоление дурной субъективности. Правда, на этом объекте может сгущенно смещаться для подростка вся реальность, все может окрашиваться из этой точки - но все же здесь есть выход из дурной субъективности.

Одно из самых существенных, хотя пока и бесплодных, но очень «мутящих» переживаний в это время есть новое переживание безграничности и некоторой безосновности, глубины свободы; именно переживание свободы опьяняет, одуряет подростка. Что делать со свободой, в чем ее смысл и тайна, существуют ли для нее границы или нет - все это остается неясным, но самое сознание свободы наполняет душу до опьянения - и подростку хочется без конца пить из этого источника, утверждать свою свободу, даже нелепо - «рассудку вопреки, наперекор стихиям». И вся та строительная работа по выработке характера, тот опыт саморегуляции, который накоплялся в течение второго детства, оказывается здесь таким маленьким, бесцветным, - можно сказать чисто техническим, дающим власть над собой, но слепым, не знающим, куда и зачем употреблять эту власть.

Личность становится вновь расплывчатой, способной кинуться во все стороны, сразу же отменить вчерашние решения; небольшой опыт саморегуляции может удержаться в это время лишь там, где он показан технически, например, в спорте, но эта техническая его функция лишена уже всего того морального одушевления, которое недавно еще было в душе.

Пестра, неопределенна, противоречива религиозность детей в это время. В итоге Небо оказывается окончательно потемневшим, закрытым, глаза как бы уже разучились глядеть в ту светлую Бесконечность, которая со всех сторон обливала детскую душу в былое время, светила, ласкала, шла в душу.

Все темно над подростком. Вдруг он «решит)!)», что Бога нет, и уверен, что в нем нет веры, а то вдруг по привычке, по неисчезнувшей инерции начнет молиться - и на время глубокое волнение, мистические восторги охватят душу... Религиозная сфера как будто вся в скорлупе, живет она прошлым, где-то сосредоточенно в душе наливается «сок» - но по существу отрочество религиозно пусто, хотя очень мистично - но мистикой земной, даже подземной, но отнюдь не небесной... Опасная, жуткая пора - сумерки перед зарей, темная ночь перед грядущим восходом солнца...

Личность расплывчата, но в ней иначе льется уже кровь земли, могучие токи творческой силы пола ее заполняют. К чему эта сила, какие задачи она ставит и поставит - это все неясно, но в отрочестве происходит таинственное «возвращение» или таинственное сочетание с миром в его безграничности, в его вечности, - но, увы, через двусмысленную силу пола... 
