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Физическая культура и спорт – общепризнанные материальные и духовные ценности общества в целом и каждого человека в отдельности. 
Данные социологического исследования «Перспективы и эффективные пути развития физической культуры и спорта в Республике Татарстан», проведенного Министерством по делам молодежи, спорту и туризму в 2006 г., свидетельствуют о возросшем интересе молодежи к здоровому образу жизни. Физическими упражнениями в свободное время не занимаются и не хотели бы заниматься только 7,6% молодых людей; пятая часть опрошенных обращаются к физкультурным занятиям несколько раз в неделю и столько же хотели бы заниматься; более половины респондентов занимаются спортом от случая к случаю. 

На формирование здорового жизнеспособного молодого поколения:оказывают большое влияние следующие факторы:

1. Развитие инфраструктуры спорта и обеспечение доступности массовых занятий спортом.

2. Совершенствование системы подготовки и повышения квалификации специалистов различного профиля по формированию здорового образа жизни и вопросам физической культуры; разработка научных основ здорового образа жизни и физкультурно-оздоровительных программ.

3. Активизация воспитательной работы: продвижение ценностей физической культуры и здоровья, формирование потребностей молодежи в соблюдении принципов здорового образа жизни, стремления к позитивным изменениям и сознательном отказе от саморазрушающего поведения; приобщение к регулярным занятиям физической культурой и спортом, в том числе по месту жительства.

4. Популяризация здорового образа жизни и физической активности, включающая в себя пропаганду ценностей здоровья через СМИ.

5. Использование массовых и крупных международных спортивных мероприятий для формирования убеждения в престижности спортивных занятий и здорового поведения.

Татарстан сегодня - одна из самых динамично развивающихся территорий в плане создания спортивной инфраструктуры. В республике идет интенсивный процесс строительства спортивных сооружений, что позволяет создать современные условия для занятий и увеличить число молодых людей, систематически занимающихся физической культурой и спортом. К 1000-летию Казани за год в республике было введено в эксплуатацию 121 спортсооружение, в их числе 7 ледовых дворцов, международный конно-спортивный комплекс. Общее же количество объектов в республике - 8 122 спортивных сооружения, в т. ч. 35 стадионов, 17 дворцов спорта, 7 легкоатлетических манежей, 100 бассейнов, 42 лыжные базы и другие сооружения. В стадии проектирования и строительства находятся еще 42 спортивных объекта. Однако при значительном увеличении количества спортивных объектов занятия физической культурой остаются недоступными для значительной части населения в силу низкой материальной обеспеченности некоторых категорий граждан. Согласно социологическому исследованию, среди представителей молодежи с высоким материальным достатком регулярно занимаются физической культурой 40,7% опрошенных, в то время как среди представителей молодежи с низким уровнем материального достатка только 6,3%. 19,3% молодых людей не в состоянии оплачивать спортивные занятия, а 36% считают необходимым установить льготные цены на занятия для повышения интереса и возможности молодежи к физкультурно-спортивной деятельности.

Одной из первоочередных мер, способной существенно повлиять на число занимающихся спортом, должно стать снижение оплаты услуг, предоставляемых спортивными учреждениями для молодежи, в том числе за счет создания условий для проявления благотворительности в отношении молодежных спортивных общественных организаций.

В республике реализуется комплексный научный подход к формированию здорового образа жизни молодежи, развитию физической культуры и спорта. При Министерстве по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан создан научно-методический Совет, позволивший привлечь ученых и специалистов, работающих в сфере физической культуры и спорта. Проводятся научные социологические исследования («Пути повышения социальной значимости физической культуры и спорта в Республике Татарстан», 2002 г., «Перспективы и эффективные пути развития физической культуры и спорта в Республике Татарстан», 2006 г.), всероссийские научно-практические конференции («Пути повышения социальной значимости физической культуры и спорта» 2002 г., «Потребности и мотивация интереса населения к занятиям физической культурой и спортом, формированию здорового образа жизни» 2004 г. и «Теория и практика физической культуры» 2006 г.), коллегии по развитию детского и юношеского спорта («О мерах повышения эффективности работы ДЮСШ и СДЮШОР», 2003 г., «О развитии детско-юношеского спорта в Республике Татарстан», 2006 г.).

Спорт является той областью деятельности, которая развивает в человеке не только физические, но и психологические качества, воспитывая волю и формируя характер. В этом отношении активное развитие всех видов спорта дает молодежи  более широкие возможности для развития своего духа и тела. Занятия спортом влекут за собой потребность в достижении спортивных результатов, и, как следствие, осознание необходимости вести здоровый образ жизни и отказ от вредных привычек. 

Работа по созданию условий для здорового образа жизни молодого поколения проводится на основе системного подхода и превентивных мер с использованием инновационных форм профилактики социально-негативных явлений. Формируется система оптимальной организации досуга детей и молодежи, система вторичной занятости подростков. Подростковые клубы и детско-юношеские спортивные школы являются важными институтами организации досуга, физического и нравственного формирования детей и подростков по месту жительства, позволяющими отвлечь от негативного влияния улицы и занять тысячи детей физической культурой и спортом. На укрепление материально-технической базы 224 подростковых клубов ежегодно направляются средства республиканских программ «Дети Татарстана» и «Профилактики наркотизации населения в Республике Татарстан». Реализация Программы летнего отдыха, охватывая, в том числе, подростков неблагополучных категорий, позволяет ежегодно приобщать к здоровому образу жизни более 300 тыс. детей. Воспитание взгляда молодых людей на здоровый образ жизни как на важный фактор собственного благополучия  поможет закреплению их позитивных привычек.

В настоящее время в республике активно используются инновационные подходы, предлагаемые современными рекламными и пиар-технологиями. В работе по популяризации спорта активно используется опыт отечественных и зарубежных специалистов, приглашенных в республику для участия в научно-практической секции «Спортивный маркетинг: проблемы и решения», организованной в рамках VIII Всероссийского регионального фестиваля Рекламы и PR 2006 «ДаЁж». В рамках специализированной выставки «Индустрия спорта» состоялось обсуждение проблем популяризации спорта в работе круглого стола «Международные спортивные бренды». 

Примером создания новой традиции, направленной на массовое вовлечение молодежи  в спорт, можно считать проведение в Казани Дня республики по новой схеме. Праздник «Планета Спорт» прошел с участием брендового российского специализированного спортивного канала с привлечением знаменитых российских спортсменов, заслуженных мастеров спорта и олимпийских чемпионов. На площадках соревновались не только профессиональные спортсмены, учащиеся детских юношеских спортивных школ, но и все желающие. Дети здесь же могли записаться в одну из заинтересовавших спортивных секций. 

В республике регулярно проводятся массовые любительские физкультурно-оздоровительные соревнования среди детей и молодежи («Кросс наций», «Лыжня России»). Проведение спортивных праздников, открытие спортивных центров и освещение этих событий в средствах массовой информации также способствуют формированию убеждения молодого поколения в престижности здорового образа жизни. 

Необходимо учитывать мотивационную функцию зрелищности профессионального спорта. В Татарстане успешно и на высоком уровне проходили чемпионаты мира, России, Европы по различным видам спорта. Проведение международных крупномасштабных соревнований показало, что яркое, эмоциональное освещение спортивных соревнований в средствах массовой информации может вовлечь в мир спорта многих. 

Поскольку популяризации физической культуры среди молодежи способствует развитие студенческого спорта, то проведение в Казани крупных международных соревнований также даст мощный импульс пропаганде спорта, формированию здорового образа жизни молодого поколения, развитию студенческой спортивной инфраструктуры и всей системы детско-юношеского спорта. Выдвижение Казани в кандидаты на проведение Универсиады 2011 будет способствовать популяризации спорта и физической культуры.

В настоящее время Министерством по делам молодежи, спорту и туризму в рамках программы «Молодежь Татарстана» на 2007 – 2010 гг. разрабатывается проект по формированию здорового образа жизни. 

