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В последние годы в российском обществе нарастает тревога за судьбу детей и подростков, что выражается в следующих основных характеристиках: в снижении образовательного и культурного потенциала; дальнейшей нравственной деградации поколения в целом, выраженной, в частности, как в криминализации сознания и поведения, так и в снижении допустимого нравственного порога; в резком взлете наркомании и пивного алкоголизма; реальном разрыве преемственности поколений не только по идеологическим, но и по нравственным характеристикам.

Проблема патриотизма как мощного ресурса консолидации российского общества решается на государственном уровне, о чём свидетельствует государственная программа «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2006-2010 годы». Сущность патриотизма как нравственного качества представляет собой совокупность нравственных чувств и черт поведения: любовь к Родине, активный труд на благо Родины и поддержание традиций народа, бережное отношение к историческим памятникам и обычаям родной страны, стремление к укреплению чести и достоинства Родины.

В настоящее время воспитательное воздействие осуществляется большим числом социальных и политических институтов. К ним относятся: семья, СМИ, система образования, государственная власть, религиозные конфессии, политические партии, институт предпринимательства, система физической культуры и спорта. В силу своей специфики спорт и физическая культура обладают огромным воспитательным потенциалом, являются одним из мощнейших механизмов формирования таких мировоззренческих оснований личности, как гражданственность и патриотизм, и рассматриваются как спортивно-патриотическое воспитание .

Спортивно-патриотическое воспитание - многоплановая, систематическая, целенаправленная и скоординированная деятельность государственных органов, общественных объединений и организаций по формированию физически и духовно развитой личности, морально стойкой, способной реализовать творческий потенциал, обладающей высоким уровнем гражданственности, патриотизма, готовой к выполнению конституционного долга.

Сегодняшние школьники очень часто не могут соотнести факты и даты истории, преподаваемые в общеобразовательном учреждении. Осуществляемая в настоящее время работа по спортивно-патриотическому воспитанию детей и подростков в отдельных регионах оказывается малоэффективной, а в некоторых регионах и вовсе отсутствует.

Теоретический анализ и опыт работы в организации дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности позволил выявить противоречие между необходимостью актуализации патриотического воспитания подрастающего поколения и отсутствием механизмов и эффективных методик, позволяющих успешно его реализовывать.

Целью исследования в Нижневартовском государственном университете было научно-методическое обоснование педагогической  технологии спортивно-патриотического воспитания детей и подростков средствами спортивной культуры в условиях учреждения дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности.

Определяя эффективность использования предложенной педагогической технологии спортивно-патриотического воспитания в учреждениях дополнительного образования, данная технология была внедрена в учебно-воспитательный процесс муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Детско-юношеская спортивная школа «Феникс» г. Нижневартовска ХМАО-Югра. Эксперимент продолжался 1 год. Для выявления ценностного отношения к физическому воспитанию было использовано анкетирование с помощью опросника Мерсера. Данный опрос оценивает отношение школьников к психологическим, моральным и духовным ценностям физического воспитания.

Анализ результатов, полученных после эксперимента, дает основание полагать, что разработанная педагогическая технология спортивно-патриотического воспитания оказала положительное влияние на отношение занимающихся спортом детей к ценностям физического воспитания.

Школьники, занимающиеся в КГ (контрольных группах) характеризовались спонтанным использованием отдельных средств и методов под влиянием товарищей, эмоционального впечатления, спортивных зрелищ, теле- или киноинформации. Знания у них были ограниченными, бессистемными; смысл занятий виделся лишь в укреплении здоровья, частично - в физическом развитии. Практические умения были ограничены простейшими элементами - посещением тренировочных занятий ради игры и личной направленности.

Дети, занимающиеся в ЭГ (экспериментальная группа) под влиянием сложившегося патриотического опыта были убеждены в ценностной значимости и необходимости использовать спорт для развития и реализации возможностей личности. Им присуща основательность знаний об избранном виде спорта, они владеют умениями и навыками физического самосовершенствования, организации здорового образа жизни, использования средств спортивной и физической культуры при высоких нервно-эмоциональных нагрузках.

Проанализировав результаты анкетирования после эксперимента, были сделаны следующие выводы.

В КГ, как у мальчиков, так и у девочек-подростков, произошли изменения ценностей: у мальчиков изменились ценностные отношения к здоровью, интерес к занятиям, у девочек - любовь, отношение к здоровью, интерес к занятиям, что связано с взрослением, повышением интеллектуального уровня, постоянным занятиями в избранном виде спорта, однако коренной переоценки ценностей не произошло.

В ЭГ вследствие занятий по предложенной технологии спортивно-патриотического воспитания наблюдали кардинальное изменение ценностных позиций. Среди терминальных на первое место вышли такие: у мальчиков и девочек  - здоровье, так как одним из компонентов спортивно-патриотической деятельности является здоровьеформирующая технология, направленная не только на гармоничное физическое развитие организма, но и на оздоровительную тенденцию в ходе занятий; наличие хороших и верных друзей, выбор данной ценности обусловлен развитием у учащихся в первую очередь коммуникативных способностей, а также наличием социально-адаптационной спортивно-патриотической деятельности. Мальчики ЭГ обрели уверенность в себе. (Она возрастает вследствие достижения успехов в проводимых мероприятиях спортивно-патриотической направленности.) У девочек ЭГ возросла ценность любви - это связано с возрастными изменениями; интерес к занятиям у мальчиков и девочек ЭГ объясняется пониманием важности знаний, без которых развитие личности невозможно. Выше стал рейтинг инструментальных ценностей: смелости, честности, исполнительности, силы воли, воспитанности, ответственности, трудолюбия.

Инновационная педагогическая технология спортивно-патриотического воспитания показала, что в ее основе находится физическое и патриотическое воспитание юного спортсмена посредством спортивно-патриотической деятельности. Структура технологии включает мотивационный, содержательный, познавательный и деятельностный компоненты. Средствами целенаправленного развития инновационной технологии спортивно-патриотического воспитания выступает содержание воспитания с его функциями, принципами, социально-педагогическими условиями, критериями, оценкой уровня воспитанности, которые способствуют формированию патриотического сознания, социального опыта личности юного спортсмена

Патриотизм имеет большое значение в социальном, нравственном и физическом развитии личности человека и является одной из важнейших составляющих общенациональной идеи Российского государства. Это свидетельствует о практической потребности российского общества в исследованиях, направленных на совершенствование системы патриотического воспитания детей и молодежи.

В конце статьи приведен библиографический список в количестве 10 наименований.

