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На протяжении всей истории существования военно-учебных заведений российское государство пыталось дать будущим воинам целостное, интегральное воспитание. Эта идея родилась в Византии, а Византия унаследовала ее от Древней Греции. К этому выводу можно прийти, прослеживая нить рассуждений бразильского историка Эрнеста Куртиуса. Он приводит пример трёх величайших мировых культур, из которых развилась в основном наша современная цивилизация: Древние Израиль, Греция и Рим, весьма непохожих друг на друга. Но все они придавали исключительное значение педагогике, каждая в своем духе и в свое направлении. В Израиле воспитание и образование имели ярко выраженный религиозный характер, в Риме - военный и юридический, в Афинах - гуманитарный и гимнастический.

Целостное воспитание в рамках средних учебных заведений было утеряно в средних веках. Общественное воспитание сохранялось в Западной Европе римско-католической церковью, но без гимнастического и военного воспитания. Военное воспитание и образование давали только при военных частях.

Российские военные педагоги всегда старались взять из теории воспитания все лучшее, что было создано до них величайшими мыслителями и педагогами всех времен и народов, опираясь на достигнутые к своему времени знания педагогической антроологии, возрастных особенностей человека. Теория и практика воспитания в российской армии в рассматриваемый период представляла собой стройную систему. Ее содержание включало в качестве составных частей умственное, нравственное и физическое воспитание. По мнению военных педагогов того времени, данные составные части должны быть тесно связаны между собой в воспитательном процессе и одновременно участвовать в формировании личности. В «Инструкции по воспитательной части для военных гимназий и прогимназий» 1881 г. подчеркивалось, что духовное, умственное, военное и физическое воспитание должны «взаимно дополнять» и «вспомоществовать друг другу».

Подчеркивая приоритет духовно-нравственного воспитания, русские педагоги считали важным средством, активизирующим ресурсы личности, средством профилактики деструктивного поведения в коллективах воспитанников деятельность различных союзов, кружков, научных, спортивных, эстетических и других коллективов.

В соответствии с «Положением о кадетских корпусах» педагогический коллектив должен был в каждом из кадет «всесторонне развить физические и душевные силы, правильно образовать характер, глубоко укоренить благочестие и верноподданический долг и твердо упрочить задатки нравственных качеств, кои имеют первенствующее значение в воспитании будущего офицера».
В основе формирования личности именно такого свойства и качества была велика заслуга П.Ф. Лесгафта, анатома, основателя системы физического воспитания. Общей целью физического воспитания согласно «Инструкции по воспитательной части для кадетских корпусов» являлось «правильное развитие и усовершенствование телесного организма воспитанников, сохранение их здоровья, необходимое приспособление тела к внешним влияниям, изощрение органов внешних чувств и укрепление костей, мускулов и нервов».

Каждый кадетский корпус обязательно имел залы для строевых и гимнастических упражнений, в садах и на дворах сооружались гимнастические городки со снарядами, площадками для игр, ледяные горки, катки для катания на коньках. Как зимнее, так и в летнее время строевые занятия с кадетами и обучение их гимнастике и фехтованию проводились на основании особого циркуляра, указанного в § 2 «Инструкции по воспитательной части». Внеклассные занятия, которые проводились после ежедневных водных процедур, предписанных Инструкцией, включали в себя подвижные игры, плавание, катание на лодках, в некоторых корпусах - верховую езду.

Сверх определенных «Инструкцией» обязательных уроков гимнастики в каждой роте ежедневно рекомендовалось назначать легкие непродолжительные гимнастические упражнения (без снарядов) под наблюдением дежурных офицеров-воспитателей, избирая для этого свободное время по утрам, до завтрака, или между классными уроками, а также по окончании вечерних занятий. Кроме того, в качестве физической нагрузки практиковали садовые работы и занятия ремеслами, «преимущественно такими, при которых работа распределена на возможно большее число мышечных групп, а также способствовала распространенно между кадетами упражнений в беге и таких подвижных игр, кои требуют одновременного участия многих играющих и содействуют развитию в них ловкости, силы, внимания, глазомера, осторожности, смелости, находчивости и самообладания».

В 1890 г. в кадетских корпусах было введено обязательное обучение танцам. В конце XVIII-начале XIX в. в кадетских корпусах уже преподавались танцы, и в то время они в определенной степени заменяли занятия гимнастикой. Систему преподавания танцев тщательно разрабатывала французская танцевальная школа. В 1911/12 учебном году в кадетских корпусах была введена стрельба и во всех классах прогулки-экскурсии по программе «юных разведчиков».

Таким образом, физическое воспитание в кадетских корпусах дореволюционной России включало в себя обеспечение полноценного питания, регулярные физические нагрузки, соблюдение режима труда и отдыха, исключение излишеств. Занятия спортом и активными видами досуга военные педагоги всегда рассматривали как организацию деятельности, активизирующей личностные ресурсы, что обеспечивало позитивно направленную активность личности воспитанника. Существовали в дореволюционной России и практикуются в современных кадетских корпусах и суворовских (нахимовских) училищах различные формы организации профилактической работы по устранению деструктивного поведения в военно-учебных заведениях: участие в спортивно-массовой работе, командных играх, сплачивающих воинский коллектив. Организация здорового образа жизни кадет формировала чувство личной ответственности воспитанников за свое здоровье, умение достигать оптимального состояния и успешно противостоять неблагоприятным факторам среды.
В конце статьи приведен библиографический список из 4 наименований.

