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История развития физической культуры и спорта в России в конце 19-го - начале 20-го в. привлекает внимание многих исследователей, особенно в последние годы, и освещена достаточно широко. В то же время существует необходимость акцентировать внимание на роли русского офицерского корпуса в спортивном движении России, поскольку эта тема раскрыта недостаточно полно.

Необходимость хорошей физической подготовленности военнослужащего, тем более офицера, очевидна и не требует каких-либо доказательств. Тем не менее особый акцент, в том числе и на физической подготовке офицерского состава, был сделан в ходе активно осуществлявшихся в 60-70-е годы XIX века военных реформ. Реформируются военно-учебные заведения, где вводятся гимнастика, фехтование, стрельба, легкая атлетика, плавание, регулярно проводятся спортивные соревнования. Усилиями вновь созданного Главного управления военно-учебных заведений в Петербурге, Москве, Варшаве, Одессе, Киеве и других военных округах создаются двухгодичные курсы преподавателей физической подготовки.

По времени все это совпало с зарождением и развитием в России спортивного движения, и неудивительно, что русское офицерство восприняло спорт с огромным интересом. Этот интерес формировался уже в стенах кадетских корпусов, где телесному воспитанию придавали приоритетное значение. С середины XIX в. имена и результаты победителей соревнований на императорские и другие призы заносились в послужные списки и являлись одним из эффективных средств продвижения по службе. Однако в численном соотношении количество участвовавших в различных соревнованиях офицеров по отношению к общему числу спортсменов несоизмеримо выше доли русского офицерского корпуса как сословно-профессиональной группы к общему населению России. Так, штатный состав офицерского корпуса в 1914 г. составлял 45 956 человек (все военные округа, военное министерство, военно-учебные заведения и казачьи войска). Население Российской Империи на то время насчитывало около 173 млн человек, офицеры составляли 0,027 %.

Отношение к спорту эволюционировало постепенно, как и во всем российском обществе. Бытовало и негативное отношение, в том числе у части военного руководства. Одним из основных препятствий для офицеров, желавших участвовать в спортивных соревнованиях вне пределов мест прохождения службы, являлось то, что чаще всего им приходилось выезжать как частным лицам, взяв отпуск и оплачивая свою поездку. Командировки офицеров в русской армии долгое время были делом сравнительно редким. Считалось, что строевой офицер обязан неотлучно находиться при своей части и без своих подчиненных  никуда посылаем быть не должен. (Конечно, командировки чисто военного характера были обязательными.) С 1863 г. на все командировки, точно в законе не обозначенные, требовалось разрешение военного министра.

 Положение изменилось с 1912 г., когда правительство стало командировать офицеров на соревнования. Однако и до 1912 г. были случаи, российские команды офицеров не только выступали в международных соревнованиях, но и полностью или частично оплачивались военным министром. В 1909 г. по инициативе генерал-майора В.Н. Воейкова и при поддержке императора Николая II в Петербурге была создана Главная гимнастическо-фехтовальная школа (ГГФШ), довольно быстро ставшая ведущим учебно-методическим центром России, где проходили подготовку лучшие преподаватели спорта военного ведомства России. Зарубежные спортивные организации постоянно приглашали слушателей и преподавателей ГГФШ, других подготовленных офицеров на международные соревнования или на стажировку, обмен мытом работы. Так, в августе 1911 г. в Прагу для прохождения курса гимнастики в Сокольской унии был направлен инструктор школы, штабс-капитан Фок, а в апреле 1913 г. по просьбе шведского правительства преподаватель ГГФШ капитан Сарнавский был командирован в Швецию на празднование 100-летнего юбилея Королевского Стокгольмского института гимнастики. Тогда же, в апреле 1913 г., делегация ГГФШ участвовала в федеральном празднике Союза гимнастических обществ в г. Виши (Франция).
В 1914 г. команда спортсменов ГГФШ выезжала с показательными выступлениями во Францию и Чехию. Оценивая результаты этих выступлений, видный специалист сокольской гимнастики А. Оченашек писал: «Группа русских офицеров показала нам, на какую ступень развития поднят русский гимнаст. Трудные упражнения на высоких брусьях исполнялись красиво, изящно... с такой виртуозностью, что возбудило всеобщий восторг. Каждый элемент доказывал полное владение мускулатурой, уверенностью и спокойствием, и в комбинациях были элементы, которые у нас усвоили только гимнасты - победители на международных состязаниях. Более того, русские офицеры внесли в гимнастический материал ряд новых, нигде не использованных элементов и комбинаций, которые красотой и своеобразностью прямо ошеломляли. Пришли к нам ученики и сразу представились учителями».

В июне 1911 г. в Лондоне проводились Пятые международные соревнования по конному спорту, устраиваемые по случаю празднования коронации короля Георга V. Организаторы этого «Большого военного конкурса» с переходящим призом - «золотым кубком» - выражали надежду, что своим участием русские офицеры придадут празднику больше блеска и сообщали, что будет устроено «...специальное отделение, чтобы показать выдающиеся качества русских лошадей». С разрешения императора Николая II была подготовлена и отправлена команда из восьми офицеров, отобранных из разных военных округов. Руководителем команды был назначен бывший член МОК для России, в то время генерал-майор, командир лейб-гвардии Уланского полка князь Белосельский-Белозерский. Русские офицеры не только выиграли золотой переходящий кубок, но и привезли домой, в Россию, семь ящиков призов, завоеванных в отдельных видах программы.

К 1912 г. уровень развития армейского спорта настолько вырос, что Министерство Финансов России начало финансировать участие команд офицеров не только в международных, но и во всероссийских соревнованиях. Так было с участием офицеров в Играх V Олимпиады в Стокгольме, так было и с их участием в Первой и Второй Всероссийских Олимпиадах 1913 (Киев) и 1914 (Рига) гг.

В Играх V Олимпиады в Стокгольме из 178 человек сборной России офицеров насчитывалось около 90 человек, во Всероссийских Олимпиадах они составляли большинство.

По инициативе Главнонаблюдающего за физическим развитием народонаселения Российской Империи генерал-майора В.Н. Воейкова было издано постановление, согласно которому участники спортивных состязаний не считаются в отпуске, как это было ранее, а числятся в командировке.
В своем отчете по итогам Второй Всероссийской Олимпиады 1914 г. Почетный Главный Судья по владению оружием, стрельбе, легкой атлетике, современному пятиборью, троеборью и плаванию генерал-лейтенант Чепурнов отмечал: «Состязания в Риге наглядно показали, что дело русского спорта идет впереди, и в этом деле офицеры начинают играть видную роль не только в качестве состязающихся, но и в организации соревнований». Действительно, такие состязания, как стрельба, современное пятиборье, троеборье, конный спорт, владение оружием, - почти целиком были организованы офицерами. Далее Чепурнов, отмечая, что «офицеры служили лучшим украшением во II Олимпиаде», подчеркивал: «Вообще же поведение офицеров во время состязаний и их безупречное отношение к делу свидетельствует, что в армии пустило глубокие корни сознание серьезности физических упражнений и спорта».

В 1913 г. впервые был создан орган, курировавший в масштабе всей страны вопросы физического воспитания, спортивного движения - канцелярия Главнонаблюдающего за физическим развитием народонаселения Российской Империи. Руководителем был назначен генерал-майор В.Н. Воейков. На него возлагались большие надежды всех любителей спорта, как военных, так и гражданских. Для более эффективной деятельности Канцелярии был сформирован «Временный совет по делам физического развития народонаселения России, насчитывающий 49 человек, из них 10 офицеров и генералов. Первое заседание Совета состоялось 15 марта 1914 г. На телеграмме, посланной Советом императору, Николай II оставил резолюцию «Искренно благодарю и желаю успеха делу, меня близко интересующему». И действительно, множество фактов свидетельствует, что Николай II относился к спорту с большим интересом. (Николай был офицером, как и подавляющее большинство членов императорской фамилии). Среди спортивных увлечений последнего российского императора были гребной и парусный спорт, бадминтон, теннис, охота, игра на бильярде, верховая езда. Во многом благодаря вниманию императора в России стала вырисовываться стройная система физического воспитания и спорта.

Вынашивалась и идея создания первого в России «Спортивного института». «Петербургская главная фехтовально-гимнастическая школа в ближайшем времени будет преобразована в специальный институт по физическому развитию и спортам. Проект... принадлежит военному ведомству... В новый институт предполагается принимать и частных лиц - до ста человек в год».  К сожалению, мощный потенциал, который получило спортивное движение России, был погашен разразившейся мировой войной и последовавшей катастрофой.

Весьма высока была роль офицерского корпуса и в международном олимпийском движении. Причем это касается не только участия, но в первую очередь и организаторской работы. Из шести человек, которые были представителями МОК для России, четверо носили офицерские погоны. Это один из пионеров и основателей российского Спортивного и олимпийского движения, выдающийся военный педагог генерал-лейтенант Алексей Дмитриевич Бутовский; один из основателей российского спорта, блестящий офицер, вынужденный оставить военную службу из-за серьезных ранений во время русско-турецкой войны 1877-1878 гг., граф Георгий Иванович Рибопьер; официальный покровитель самого развитого в столице клуба «Спорт», прошедший на фронте всю Первую мировую войну, активный участник Белого движения генерал-лейтенант князь Сергей Константинович Белосельский-Белозерский; генерал-майор князь Семен Андреевич Трубецкой.

В конце статьи приведен библиографический список в количестве 12 наименований.

