3.1.1+3.2.1
Зиамбетов В.Ю. Исследование познавательной сферы оренбургских школьников // Физическая культура: воспитание, образование, тренировка.- 2009.- №1.- С. 26-30.

В условиях существования информационного общества, в постиндустриальной демократии основной социальной ценностью становится не государство, не общество, не социальная группа, а отдельный индивидуум, который является гражданином государства и членом общества. Результаты анализа процессов информатизации в социокультурном аспекте позволяют утверждать, что одним из ведущих факторов дальнейшего развития информационного общества является система «образование и наука», которая производит новую информацию, новые знания, новые технологии.

Современная система образования характеризуется обновлением и углублением его содержания (в том числе и в области физической культуры), которое связано прежде всего с наиболее полной реализацией его культурообразующей и гуманизирующей функции. 

Важным концептуальным направлением реконструкции и реализации основных функций и целей образовательного процесса в школе является активное и систематическое использование ценностей физической культуры. Цель образовательного процесса по физической культуре  состоит не только в оздоровлении учащихся, сообщении им определенных знаний, выработке двигательных умений, качеств, но и в формирования жизненно важных знаний и способностей. 

В связи с этим процесс формирования физической культуры личности школьника требует определенных педагогических мер, которые могут быть реализованы в образовательном процессе школы с присущими культурологическими характеристиками, целенаправленное использование педагогического потенциала, который обеспечивает комплексное и наиболее полное удовлетворение социальных и личностных потребностей человека, обусловленных требованиями школьного образования.

Физическая культура личности  определяется следующим образом: это специфическое и динамичное личностное состояние, отражающее осознанную потребность мотивацию) в присвоении и распространении ценностей физической культуры; включенность в физкультурно-спортивную деятельность по направленному использованию ценностей физической культуры для удовлетворения социальных и личностных потребностей, развития системы способностей (в социальном, физическом и психическом аспектах).

На основе представленных научно-педагогических положений, уточненного понятия физической культуры личности и возрастных особенностей школьников была разработана и обоснована структура физической культуры личности, которая может быть представлена следующими компонентами и их показателями:

- физическим (физическое развитие, физическая работоспособность, двигательная подготовленность);

- когнитивным (сформированность знаний в сфере физической культуры; качество основных психических процессов; ценностные ориентации в сфере физической культуры);

- физкультурно-деятельностным (сформированность потребностно-мотивационной сферы; «включенность» в физическую культуру).

В данном педагогическом исследовании (школа № 31 г. Оренбурга) занимает когнитивный (познавательный) компонент физической культуры школьника. Целью становления когнитивного компонента физической культуры личности в образовательном процессе является приобретение учащимися физкультурных знаний и их практического использования в образовательном процессе, самосовершенствования для обеспечения успеха в личностном становлении, а также для сохранения и укрепления индивидуально здоровья.

Знания основ теории и методики физической культуры определяют возможность овладения ее ценностями и формируют правильное и сознательное отношение личности к своему здоровью, развитию физических качеств, личной и общественной гигиены, поведению. Сформированность комплекса широких, глубоких, гибких и прочных знаний в сфере физической культуры, теоретических положений здорового образа жизни и спортивного поведения является основой в становлении когнитивного компонента физической культуры школьников в образовательном процессе.

Педагогическое исследование формирования когнитивного компонента физической культуры у школьников Оренбурга выявило результаты, составляющие его несомненную практическую значимость. Выявлены наиболее действенные виды физкультурно-спортивной деятельности, использование которых в школьном образовательном процессе обуславливает целенаправленное и избирательное формирование когнитивного компонента физической культуры школьника; подобрано диагностическое обеспечение контроля и оценки сформированности характеристик когнитивного компонента физической культуры школьника, позволяющее объективно определить и корректировать содержание образовательного процесса в отношении становления физической культуры личности; разработано программно-содержательное обеспечение образовательного процесса в формировании физической культуры школьника, дающее возможность адекватным образом реализовать систему психолого-педагогических взаимодействий субъектов образовательного процесса.

В конце статьи приведен библиографический список в количестве 14 наименований.

