3.1.3.2

Еремеева Л. Вооружен кое-как // Нарконет.- 2009.- №5.- С. 22-24.

Наличие специалиста-превентолога в каждой школе существенно повысило бы грамотность, эффективность проводимой работы в области профилактики социально значимых заболеваний. Однако отсутствие такой возможности на сегодняшний день диктует необходимость повышения уровня информированности по указанной проблеме самих педагогов. 

С этими целями проводилось специальное исследование, организованное Управлением ФСКН России по Республике Хакасия совместно с республиканским Министерством образования и науки. В опросе приняло участие 126 человек, работающих в сфере образования и преподающих общие дисциплины в образовательных учреждениях различных ступеней (школы, колледжи, лицеи, ссузы, вузы)

Оказалось, что респонденты не владеют данными официальной статистики о числе наркозависимых в Республике Хакасия. Более 25 % опрошенных не смогли ответить на данный вопрос. 
45 человек ответили, что лиц указанной категории в республике не более 1300 человек (что на сегодняшний день не соответствует действительности).

43,6 % опрошенных назвали основными причинами, по которым жители республики употребляют наркотики, социально-экономические: безработицу (незанятость), низкое (неблагополучное) социальное положение.

87 респондентов считают, что в сложившейся ситуации, связанной с незаконным потреблением и оборотом наркотиков, эффективным будет ужесточение наказания за совершение наркопреступлений.

53 участника указали на необходимость повысить доступность дополнительного образования детей по интересам. 
54 % отметили необходимость активизировать профилактическую работу в семье - по общему количеству баллов это мероприятие оказалось лидирующим в выборе респондентов. В числе наиболее эффективных профилактических мероприятий антинаркотической направленности 24 человека назвали легализацию торговли легкими наркотиками.

Оценивая деятельность министерств, ведомств, других организаций, задачей которых является противодействие наркомании и наркопреступности в республике, 55,5 % опрошенных назвали работу этих учреждений неэффективной. Оценивая работу указанных министерств, ведомств, организаций по профилактике распространения и незаконного потребления наркотиков, респонденты на первое место поставили образовательные учреждения, на второе - правоохранительные органы. Наименее эффективной признана деятельность общественных организаций.

Одним из самых эффективных профилактических мероприятий среди подростков и молодежи респонденты считают мероприятие (беседу) с участием так называемых «бывших» наркозависимых, аргументируя это тем, что человек, лично столкнувшийся с данной проблемой, более убедительно (на собственном примере) донесет до слушателей правду о негативных последствиях употребления наркотиков.

Были также отмечены выступления в СМИ специалистов - медиков, представителей ФСКН и МВД. Выступление (беседу) врача или милиционера педагоги считают куда более «действенными» приёмами, чем увещевания учителя, так как они, во-первых, «чужие», а во-вторых - профессионалы могут показать «напрямую, чем это грозит». Наименее эффективные мероприятия, по мнению респондентов, - распространение антинаркотических плакатов и открыток, культурно-массовые мероприятия (тематические фестивали и концерты). Однако, среди мероприятий по обучению здоровью и созданию условий для здорового образа жизни, наиболее часто проводимых в учебных заведениях, участники анкетирования назвали конкурсы, викторины, КВН. 

Более 7 % опрошенных считают, что акцентировать внимание на таком негативном явлении, как наркомания, вообще не нужно. Тем не менее, согласно проведенному анализу, ведущей стратегией профилактики наркомании в школе должно стать запугивание путем демонстрации страшных последствий употребления наркотиков: это могут быть фильмы, показывающие наркоманов, гибнущих в мучениях или неожиданно от передозировки, рожающих уродов, встречи с «живыми» наркоманами. Ожидаемый результат - шок, страх. 

В анкету был включен и понятийный блок, анализ которого показал, что большинство респондентов не знают правильных определений понятий, содержащихся в антинаркотической терминологии. В ответах респондентов встречались образные определения, имеющие негативную эмоциональную окраску, которые не могут использоваться при проведении информационных профилактических мероприятий. Некоторые педагоги давали прямо противоположные определения одного и того же термина.

Пример: «ремиссия», на взгляд некоторых респондентов, - это рецидив, возвращение к употреблению наркотиков, в то время как данное понятие обозначает временное ослабление явлений болезни.

Анализ анкет показал слабые знания участников опроса и по юридическому аспекту. Так, 2/5 считают, что за употребление наркотиков в нашей стране предусмотрена уголовная ответственность.

Что касается показателей, по которым можно распознать факт употребления подростком наркотиков либо его нахождение в состоянии наркотического опьянения, 61 респондент назвал в первую очередь эмоционально-поведенческие, а не внешние признаки, которые, по сути, являются первичными. 31 человек (1/4 всех опрошенных) вообще не ответили на данный вопрос.

Перечисляя факторы риска приобщения подростка к психоактивным веществам, 62 человека выбрали факторы риска группы «среди ровесников»: влияние улицы, общение с друзьями, входящими в группу риска, безнадзорность. 43 человека не смогли ответить на вопрос.

Оказалось, что 3/5 опрошенных не знают о действующих телефонах доверия организаций и ведомств (на уровне республики, муниципалитета), занимающихся профилактической антинаркотической деятельностью.

Анализируя предложения педагогов по повышению эффективности курсов на базе ХРИПКиПРО по антинаркотической тематике, можно сделать вывод о незаинтересованности респондентов в изучении указанной проблематики.

P.S. Результаты проведенного анкетирования направлены в адрес Министерства образования и науки Республики Хакасия и Хакасский республиканский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования для детального изучения, а также разработки и внедрения учебных материалов с целью подготовки специалистов по вышеуказанной проблематике. 







