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В Москве сложилась устойчивая система профилактики наркомании среди населения. Профилактика употребления наркотических веществ в среде обучающейся молодежи колледжей имеет свою специфику, обусловленную возрастными, социальными и экономическими факторами.

С целью изучения распространенности наркомании в учреждениях среднего профессионального образования был проведен опрос обучающейся молодежи колледжей. Опрос проводился по анкете, разработанной лабораторией проблем психологии и воспитания, в условиях анонимности. В анкетировании принимало участие более 70 колледжей Москвы. Опрошены 1623 обучающихся колледжей, в каждом образовательном учреждении опрошены не менее 20 молодых людей разного пола, возраста, курса, обучающихся по профессиям начального и специальностям среднего профессионального образования. 
Полученные данные свидетельствуют, что 6,4% принимают наркотические средства, на педагогические колледжи приходится только 0,2%. Доля обучающихся, употребляющих наркотики, колеблется от 0% до 19% опрошенных. 41,3% курят марихуану; 7,7% — гашиш; 3,8% принимают LSD; 2,9% — кокаин; 2,9% — героин. Многие пробуют наркотические вещества: амфетаминового типа: экстези, винт, диазепам, метаквалон. 

Большинство обучающейся молодежи, принимающей наркотики приобретают их через знакомых— 18,2%; 10% приобретают через посредника; 6,7% получают через друга; 4,8% имеют постоянного продавца на улице; 3,8% имеют постоянного продавца в колледже; 37% - приобретают наркотические средства в баре, на дискотеке; 16,6% источник приобретения наркотических веществ не отметили. Деньги на приобретение наркотических средств подростки получают от родителей на личные расходы -  36,5% опрошенных; 27,7% — зарабатывают сами; 16,9% — покупают наркотические средства на сти​пендию; 3,5% — пользуются тем, что «их угощают друзья». Количество денег, потраченных на наркотические вещества в месяц: 54,8% обучающихся не ответили; 12,5% - тратят до 100 рублей; 19,2% - тратят до 500 рублей; у 13.5% - уходит более 500 рублей.
Окружение сверстников обучающихся колледжей:51 % подростков нет друзей, употребляющих наркотические вещества; 17.6%  - немногие сверстники из их окружения принимают наркотики; 2,9% - большинство их друзей употребляют наркотические средства; 1%  - все друзья в их окружении принимают наркотики. Мотивами употребления наркотиков оказываются: «желание испытать удовольствие от наркотиков» (49,5%); «желание уйти от реальности» (30,1%); «желание снять напряжение и стресс» (16,4%); для «облегчения общения со сверстниками (2,1 %); «употребляют мои друзья» (1,9%).

Подростки, употребляющие наркотики, часто остаются не замеченными педагогами. Высокий процент педагогов колледжей не имеют достаточного опыта распознавания наркотического опьянения среди обучающихся. 

О проведении профилактических мероприятий в колледже против приема наркотических средств и других веществ, вызывающих зависимость, обучающиеся отметили: 47,4% - администрация и педагоги колледжей проводят разъяснительную работу; 31,2%  - организуются лекции медицинских и других специалистов по теме зависимостей; 6,4%  - другие профилактические мероприятия; 15%  - администрация и преподаватели колледжей не проводят никакой работы по профилактике наркомании.

Проблема наркомании в среде обучающейся молодежи колледжей города Москвы — это проблема социально-психологической и психологической предрасполо​женности подростка к употреблению наркотических веществ. 
В ряде колледжей Москвы созданы советы по профилактике правонарушений. Совет дифференцирует профилактические технологии по целевым группам (подростки, не употребляющие психоактивные вещества; подростки, начинающие употреблять наркотические средства; группа подростков, зависимых от психоактивных веществ). Они организуют работу в соответствии с результатами научных разработок, данных мониторинга, социологических, психологических и других исследований. Это позволяет выявлять «группу риска» и реагировать на каждый отдельный случай употребления наркотиков и планировать работу по профилактике наркомании в группе трудных подростков.

Для обеспечения комплексности по профилактике наркомании в колледжах Москвы возможно создание центров первичной профилактики, объединяющих учреждения образования, медицины, органов внутренних дел, служб, заниающихся проблемами семьи и молодежи, обеспечение проведения мониторинговых исследований по выявлению мотивов первой пробы, изучение показателей наркотической ситуации, коррекции наркотической ситуации — разработки и реализации про​грамм обучения здоровому образу жизни необходимо продолжить в рамках научных планов НИИРПО. Сотрудниками НИИРПО совместно с психологическими службами колледжей разработана система тренингов жизненных, социально-психологических навыков (навыков социальной компетентности — обучение подростков колледжей эффективному общению, уверенности в себе, умению управлять своими чувствами, построению позитивных отношений со сверстниками, решению проблем, критическому мышлению, технологии принятия решений и др.). Лучшие из тренингов, уроков, мастер-классов и других мероприятий, посвященных профилактике наркомании в колледже, могут быть сняты в виде фильмов на цифровую камеру и в дальнейшем с отдельными комментариями специалистов распространяться по колледжам для обмена опытом и планирования последующей работы в каждом отдельном колледже по данной тематике.

