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Еще совсем недавно сложно было сказать, на чьей стороне в наркоконфликте находится российское государство. В «лихие девяностые» государству было абсолютно безразлично, что творится с его населением. Администрация нового Президента России Владимира Путина поставила правильную задачу: вернуть государство в общественные отношения. Но, как это часто бывает, предпочла пойти по самому простому пути: укрепить свою власть, то есть вернуться к тотальному огосударствлению ключевых сфер общественного бытия, которое будто бы когда-то давало результат. Все это вылилось в такие последствия, которые трудно оценивать как позитивные: монополизация власти и отсутствие реальной политической конкуренции, невиданный размах коррупции и чиновничьего беспредела, олигархическая модель управления экономикой и «закошмаривание» любого бизнеса, отсутствие плюрализма в СМИ и бесправие гражданского общества.

Усиление контроля государства над обществом привело и к запретительной политике в отношении наркотиков. Такая политическая позиция удачно ложится в фарватер наметившегося желания власти взять на себя ответственность буквально за всё. Казалось бы, в этом нет ничего плохого, и стоит только порадоваться, что потребности общества и намерения государства наконец-то хоть в чем-то совпали. Возвращение государства к политике контроля над распространением наркотиков не было поддержано научными исследованиями, активностью гражданского общества, а имело сугубо конъюнктурный характер.

Какая опасность таится в этом? Представим гипотетически, что политико-экономическая система, выстроенная Владимиром Путиным и его преемниками, внезапно терпит крах. В условиях экономического кризиса это вполне возможный сценарий развития событий. Какой может быть ответная реакция власти на неудачу? Один из возможных вариантов -глобальная либерализация государственной политики. Что тогда произойдет с антинаркотической политикой? Она обречена стать флюгером, болтающимся в разные стороны от малейшего дуновения, порожденного политической волей того или иного руководителя.
Что или кто сделает отношение к проблеме наркотиков устойчивым к изменчивости политического климата? Спецслужба с названием ФСКН России? Вряд ли. Образованная из налоговой полиции, питающаяся кадрами из различных отраслей, она легко может быть преобразована еще раз во что угодно.

На обсуждение участников очередного семинара, проводимого кафедрой конфликтологии СПбГУ, предложена тема: «Нужен ли Центр исследования антинаркотической политики и управления». Многим она покажется не актуальной, имеющей малое отношение к работе «на земле». Некой научной проблемой, интересной узкому кругу университетских ученых и не более.
 Кто занимает твердую позицию против наркотиков, не стоит уповать на нынешний союз с государством. Сегодня в наркоконфликте удачный расклад сил. Этим стоит воспользоваться и укрепить позиции антинаркотической политики через создание специального института, обеспечивающего ее научно-методологическое сопровождение и подготовку кадров, объединенным общим междисциплинарным образованием. Возможно тогда деятельность Государственного антинаркотического комитета РФ станет эффективной и реально приведет к достижению пока лишь декларируемой государством цели - сокращению наркомании и наркопреступности. 










