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Чем живет школа

Школа №638- одна из крупнейших в Зеленограде, в ней около тысячи учащихся. Из 23 классов три - коррекционно-развивающего обучения. При школе автономно существует вечернее отделение. Для 5 % детей русский язык не является родным. Много ребят из неполных семей. Контингент самый пестрый. Но при всех сложностях ни один ребенок не состоит на учете в милиции. Школа - территория, свободная от курения. Что касается наркотиков, сейчас некого в их употреблении даже подозревать.

Возможно, это результат того, что с самого возникновения проблемы на нее не закрывали в ужасе глаза, а думали, что можно противопоставить опасности. Эта школа не только учит, но и образовывает, воспитывает, помогает противостоять сложным житейским проблемам. Школа с интересом отнеслась к программе позитивной профилактики зависимостей и стала экспериментальной площадкой на основе стандартов, разработанных Федеральным центром профилактики аддиктивного поведения у детей и молодежи, возглавляемым Владимиром Валентиновичем Зарецким. Куратор «зеленоградской площадки» -доцент кафедры наркологии, кандидат медицинских наук Александр Николаевич Булатников. Школа в этих целях объединила сильных социальных партнеров, обеспокоенных здоровьем подрастающего поколения. По этой программе школа работает уже 4-й год. 

Консилиум для группы риска

Консилиумы – психолого-педагогические - проводятся  в этой школе. Дважды в месяц в кабинете директора встречаются руководитель школы, педагоги, психологи и родители особо проблемного на данный момент школьника. Каждый ребенок из группы риска находится на глазах «своего» психолога.

А что, если родитель не захочет прийти на консилиум? Кому нравится быть вызванным «на ковер»? На этот случай есть безотказное средство. Если папа или мама не приходят после нескольких устных приглашений, директор направляет им письменное. Где прямо сказано: не хотите прийти на конструктивный разговор - будем вынуждены обратить на вашего ребенка внимание милиции.

Сегодня в КДН не стоит на учете ни один ученик школы № 638. «Статистику портят» ребята, переходящие из других школ. После близкого знакомства примерно 70 % их приходится ставить на внутришкольный учет, постепенно с него снимая. Работа с ними - серьезная программа психолого-педагогического сопровождения.

Самый классный классный

Школа много внимания уделяет семье. Но у педагогов нет времени разбираться в сложностях семейной жизни подростка. А без этого нет желаемого результата. Опыт здешних учителей в миллионный раз показывает: длительная и упорная работа с «неблагополучными» семьями зачастую оказывается продуктивной, хотя и требует много внимания, времени и особенно, профессионального подхода. Чтобы педагоги занимались семейным проблемами, в школе приняли специальную программу работы с родителями. В 2009 году на конкурсе «Учительской газеты» она заняла первое место в категории «Самый классный классный».

Программа включает индивидуальные собеседования, коллективные обсуждения, тренинги.  Это приближает родителей к школе, а главное, к детям. Материальные следы этой общности можно было обнаружить в школьной библиотеке. Там была представлена выставка «Семейные достижения и поделки». Самым значительным экспонатом показались сшитые школьниками национальные костюмы. Во всех классах, с первого по одиннадцатый, проходили уроки толерантности. И выразительным ответом на них стала эта национальная серия.

Электронный дневник

Для того чтобы вопросы успеваемости и поведения школьников были абсолютно прозрачны, вводятся электронные дневники. Очень скоро родители смогут в любой момент увидеть по Интернету, как идут дела у ребенка. Здесь уж страницу с «неудобной» записью учителя не вырвешь. «Электроник» скажет правду.

Анфас и профиль

Профили у школы такие: химико-биологический и социально-гуманитарный. В этих направлениях имеются заметные достижения. По социально-проектной деятельности, например, школа держит второе место по Москве. На олимпиаде по технологиям Георгий Джабари победил всех московских участников и едет на российские соревнования. А группа школьных химиков изучила качество питьевой воды в Зеленограде, получаемой из артезианских скважин, и доказала: некоторые элементы в ней присутствуют в повышенных количествах; доказала и связь этого факта со структурой местной заболеваемости. Результат: принято решение городского масштаба - теперь 97 % зеленоградцев будут пить речную воду, и только 3 % не повезло - совсем отказаться от подземной воды город пока не может.

А мне еще и петь охота

Как ни загружены школьники учебой, 80 % из них получают еще дополнительное образование. Да, как говорилось в старом стихотворении, им еще и петь охота. И плясать, и забивать голы. В школе - 20 кружков и секций.  А недавно здесь возник первый в городе спортивный клуб «Бомбардир». 
Не подводи команду

Агитбригада школьных волонтеров нашла интересные данные, позволяющие разоблачить самые популярные мифы защитников «зеленого змия». Потом эти ребята разыграли историю про злого оборотня. Когда-то существовала страна, славная своими ремесленниками, врачами, цветочницами. Но однажды в город вошел неприметный незнакомец, звали его Алк. Что было дальше, нетрудно представить. Обувщики вместо каблуков стали пришивать пряжки, стоматологи рвать здоровые зубы вместо больных. Коварный Алк разрушил тело и душу города.

Они придумали и сыграли это с юмором, песнями. В финале прозвучали слова академика Сахарова: «Я не пью ни капли алкоголя, потому что с величайшим уважением отношусь к величайшему созданию природы - мозгу».



















