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В школах Приморского края прошло единое родительское собрание на тему «Профилактика потребления психоактивных веществ учащимися образовательных учреждений». Больше сотни человек - представители родительского актива с первого по десятый класс. 90 % - матери.  

Собрание начинается с предложения посмотреть художественный фильм «Вакуум». Фильм не о наркотиках, а о безумно одиноком подростке. У него не ладится с одноклассниками и учителями, он не любит, когда ему что-то навязывают, его общение с родителями ограничивается дежурным «Как дела в школе? - Все нормально, я пошел». В школе все отнюдь не нормально. Скоро выпускной. Его одноклассники курят «химку» (он не только не с ними, но считает нужным указать на их неправоту), а потом разучивают с учительницей музыки лицемерно трогательную песню о прощании с детством и любимой школой. Он не может это петь. Его выгоняют с репетиции под улюлюканье одноклассников. На следующий день подросток приходит в школу с пистолетом.

Это фильм о родительском невнимании (несколько минут в день - столько в среднем длится общение с ребенком). О том, что родители абсолютно не знают своих детей. И о том, что наркотики - средство, а не цель.

И не только наркотики - ассортимент пугающе разнообразен. Есть сиропы от кашля. Есть таблетки, которые можно проглотить, другие таблетки, которые можно растолочь в порошок и вколоть в вену (в этом случае уже через несколько месяцев подростку грозит гангрена: порошок закупоривает капилляры и конечность отмирает). Есть психотроп «тарен» с давно истекшим сроком годности, оставшийся с советских времен, который еще можно найти на заброшенных складах и в бомбоубежищах: помогает «словить глюки» - или слечь в больницу с отравлением, кому как «повезет». Есть курительные миксы (дорогие, но не внесенные в список запрещенных веществ), которые добавляют в кальян. Есть насвай (стоит дешевле обычных сигарет) - зеленоватые шарики из табака, гашеной извести и куриного помета, которые закладывают за губу и рассасывают, зарабатывая себе рак гортани, никотиновую зависимость и глистов. Есть растение «индийский дурман», которое спокойно растет в городской черте. Есть шалфей, который забивается в пипетку и курится. Есть «взрослые» опий и героин - в сознании подростка попробовать их куда круче, чем просто выкурить «химки». Хотя для многих именно «химка» - банальная смесь табака с гашишным маслом, получаемым из конопли, служит воротами в мир более сильных наркотиков.

Наконец, алкоголь, который тоже психоактивное вещество (даром что легальное) и который многие родители сами предлагают своему ребенку. Пусть, дескать, он попробует его из моих рук, чем в неизвестно какой компании и неизвестно в каком виде. Но ведь никто же в здравом уме не предложит ребенку шприц с наркотиком, сигарету с «травкой»!

Есть никотин: если курит один родитель или оба, то никакие увещевания по сто раз на день не помогут, и ребенок в этой семье закурит с гораздо большей вероятностью, чем ребенок некурящего родителя, в семье которого о вреде курения никто никогда не говорил. Модель родительского поведения передается надежнее, чем слова о пагубности наркотиков для здоровья.  Ценность здоровья для подростка – нулевая. Много другое - быть своим в «крутой» компании, вести «яркую» жизнь.

Специалист из наркоконтроля называет различные признаки пристрастия к ПАВ: исходящий от подростка странный запах, возросшая потребность в деньгах, нестабильное поведение, скачки аппетита, переменчивое настроение, невнятная речь, плохая координации движений (как на шарнирах), снижение успеваемости в школе и прочее. Часто с наркотиками подростков знакомят их новые друзья постарше, о которых они предпочитают не распространяться.

Профилактика любых правонарушений и преступлений, любых опасных экспериментов над своим здоровьем - начинается с шести-семи лет. Профилактические поводы в жизни каждой семьи случаются. Несоответствие между словом и делом бросается в глаза, снижая эффективность профилактического посыла (еще хуже - с курением и алкоголем).

Встреча с родителями на исходе. На сцену выходят три десятиклассницы. Это участники волонтерской группы, которые прошли специальное обучение во владивостокском Центре по профилактике наркомании и деструктивных воздействий и теперь рассказывают своим сверстникам об опасности наркотиков. Метод «равный - равному» давно признан наиболее эффективным: для шестнадцатилетних 50-летняя общественница, читающая «мораль о наркотиках», вовсе не авторитет: «что она понимает в наркотиках, она ведь наверное даже пиво не пьет!». На этот раз девушки-волонтеры делают презентацию перед родителями: гвоздь программы - практикум с канцелярской скрепкой, которую предлагается разогнуть в прямую линию, а затем вернуть в прежнее состояние. У кого-то скрепка ломается в руках (смерть от передоза, комментирует девушка), большинству удается выполнить операцию, но после метаморфозы скрепка уже ни на что не годится (даже если человек перестанет колоться, процесс вспять не повернуть. 
Школе передается увесистая охапка профилактических буклетов, остается и выставка антинаркотической литературы. Родитель в первую очередь несет ответственность за своего ребенка и только во вторую очередь, в силу объективных причин, эту ответственность можно возложить на школу и государственные органы. И тогда можно будет изменить к лучшему ту грустную реальность, в которой 14 % старшеклассников Владивостока, согласно анонимному опросу, уже пробовали наркотики. 

