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Подростковый возраст и рискованное поведение – это почти синонимы. В этом возрасте становятся актуальными потребности в признании, общении, самоутверждении, новых ощущений. Подросток живем ими, они составляют основной смысл его жизни и заставляют действовать. Нередко самым простым и быстрым способом удовлетворения этих потребностей подростку представляется употребление алкоголя. И действительно, некоторым это дает возможность на какое-то время почувствовать уверенность в себе, легкость в общении, отвлечься от своих проблем.

Слово «алкоголь» имеет арабское происхождение и означает «нечто эфирное». Напитки, содержащие спирт, называются  алкогольными. Чем выше показатель крепости алкогольного напитка, тем сильнее его опьяняющее действие. Алкогольная промышленность всех стран считает пиво своим продуктом  и включает его в объем производства. Термин «пивобезалкогольная промышленность» является специфически советским феноменом. Назвать пиво безалкогольным напитком было невозможно, но его было решено условно не относит к алкогольной продукции.

Пиво – это не чистый алкоголь, но и водка также является его 40%-ным раствором. Среднее содержание алкоголя в пиве – 3,5%, по западной статистике – 5%. Это значит, употребив бутылку водки или 8 бутылок пива, в организм попадает одинаковое количество алкоголя.

Спирт является сильным ядом, веществом, оказывающим не только опьяняющее, вызывающее зависимость, но и разрушительное воздействие на организм. Смертельная доза для подростка составляет 50-100 г. По расчетам экспертов Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), потребление более 8 л. алкоголя в год на душу населения считается опасным для физического и психического развития нации. В России эта цифра достигает 14 л. 2,6 млн. россиян вовлечены в тяжелое, болезненное пьянство (1,8% от всего населения страны).

Медики разных стран пришли к выводу: при употреблении пива в сравнении с другими алкогольными напитками хронический алкоголизм развивается в 3-4 раза быстрее. Пиво является самым агрессивным из легальных наркотиков, а пивной алкоголизм характеризуется особой жестокостью, он ведет к деградации поколений. Главный санитарный врач России Г.Онищенко так сказал об этом: «Не СПИД, не туберкулез погубят Россию, а пивной алкоголизм среди юного поколения». В Москве около 60% молодежи страдает так называемым пивным алкоголизмом (статистика Минздрава РФ). 

7 апреля 2006 г. вступил в силу Федеральный Закон  «Об ограничении розничной продажи и потребления (распития) пива и напитков, изготовленных на его основе», которым, в частности, не допускается распитие пива в любых общественных местах, в транспорте, учреждениях культуры, образовательных учреждениях. На практике часто закон нарушается, в том числе подростками.

Употребление пива подростками способствуют следующие факторы риска: 1) их знакомство с этим алкогольным напитком происходит в том возрасте, когда уровень самоконтроля недостаточен, система ценностей неразвита; 2) друзья употребляют пиво, а подростки, как известно, подвержены влиянию ровесников; 3) родители употребляют пиво в присутствии детей.

Около 40% учащихся ошибочно считают, что употребление небольшого количества пива не представляет угрозы заболеванию и не вызывает алкогольной зависимости. Это вызвано недостатком у них знаний о влиянии пива на организм.Способствует приобщению подростков к алкоголю и реклама пива. Возраст «первого алкогольного глотка» в России – 14-15 лет. В стране за последние годы появилось 111 наркологических центров для детей. Ввиду такой тенденции актуализируется проведение мероприятий по профилактике употребления пива подростками и пропаганда здорового образа жизни. 

В практике средней школы №917 Москвы проведение классного часа в дискуссионной форме позволило резко повысить интерес учащихся к данной теме, а как следствие – активность и накал обсуждения, во время которого выявились заблуждения среди подростков. Приводится  примерное изложение его хода.

В представленной таблице «Дискуссионные качели» для обсуждения предложено шесть критериев:

1. Пиво – панацея от многих болезней

2. Пиво и деторождение

3. Пиво и спорт

4. Пиво – молодежный напиток

5. Пить пиво – поддержать отечественного производителя

6. Пиво и реклама

Заключение

Многие подростки считают, что употребление алкоголя  и в частности пива не только не вредно, но даже полезно. Эти утверждения – из разряда заблуждений.

Заблуждение первое. Алкоголь снимает напряжение. 

В состоянии приподнятого настроения, не соответствующего объективным условиям, у человека создается ощущение расслабленности (релаксация). Действие алкоголя заканчивается, а напряжение остается.

Заблуждение второе. Употребление алкоголя необходимо для веселья.

Веселье под действием алкоголя – первая стадия наркотического возбуждения. На смену возбуждению приходит угнетение, общая расслабленность, головная боль.

Заблуждение третье. Алкоголь согревает, особенно в холодном климате.

Потребление алкоголя в холодное время ведет к смертельным исходам чаще, чем в теплое. Когда человек выпивает, происходит расширение сосудов, увеличивается отдача тепла. Человеку кажется, что он согрелся, но при этом внутренняя температура организма снижается, а поскольку кожные поры расширены, охлаждение идет быстрее.

