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Состоялся круглый стол на III международном молодежном форуме «Мир - территория без наркотиков». В третий раз Северо-Западный округ Москвы принимал - в лицее № 1571 - ребят из столичных школ, а также из Архангельска, Северодвинска, Белоруссии и Приднестровья.

Вначале участники форума разделились на четыре группы - по числу круглых столов. Темы: «Если бы руководителем был Я», «Как бороться с зависимостями», «Математика против курения». Школьники готовились к ним основательно, проводили опросы и анкетирование. Анализируя полученный материал, пытались осмыслить его в контексте общих сегодняшних проблем. Выступали парами, один в роли оратора, другой обеспечивал видеоряд - демонстрацию графиков и диаграмм. Итогом работы каждого круглого стола стали социальные мини-проекты.

Московскую школу № 1057 представляли две Маши. Свое выступление они начали с заявления: «Здоровье нации - это богатство государства. Но в мире становится все меньше здоровых людей. Ежегодно от наркомании умирает 2,5 миллиона человек». Затем перешли к своим школьным делам. Около трети ответивших на их анкеты ребят из 9-х -10-х классов либо уже прочно подсели на курение, либо пробовали курить. Вкус алкоголя также знаком большинству. 

Что же касается наркотиков, то на вопрос, употребляет ли их кто-нибудь из одноклассников или друзей, все ответили отрицательно. «Считаете ли вы употребление травки наркоманией?» - на это три четверти опрошенных ответили положительно. Похоже, наркоситуация в школе не вызывает тревоги. Возможно, это результат грамотно поставленной профилактической работы. Свободное время большинство школьников проводит в тренажерном зале, на соревнованиях, дискотеках, здесь часто ходят в театры и на экскурсии. Всего два процента ребят признались, что досуг их не занят ничем.

Галя из северодвинской школы № 27 познакомила с результатами своего анкетирования. «Как вы думаете, сколько ваших одноклассников курит? » На этот вопрос 17 % ответили, что половина, и еще 17 %, что большинство. Тот же вопрос, но про алкоголь, дал следующий результат: 50 % считает, что его употребляет большинство ребят и только 20 % - что каждый второй. Что касается наркотиков, то половина ответивших считает, что этим не грешит никто. Только одна анкета содержит признание: «один мой знакомый их употребляет». Считают ли ребята курение травки наркоманией? 71 % ответил утвердительно и 29 % отрицательно. Вывод по результатам исследования: необходима достоверная, доходящая до ума и сердца информация о вреде «белой смерти».

Подростки  из Приднестровья провели анкетный опрос в 11-м классе. Цель - определить степень наркориска для одноклассников. Результат: большинство ребят считает, что курит у них половина класса, наркотики пробовали 1-2 человека, а алкоголь употребляет 70 %. Вывод: риск подхватить наркоманию в классе выражен слабо, но он существует. Одна из причин - четверть опрошенных ничем не заняты в свободное время. Их не привлекают ни факультативы, ни курсы, ни спортивные и другие кружки, работающие в школе.

Любопытную информацию сообщили учащиеся московской школы № 1286. Они анкетировали 9-е классы. Полученный результат тревоги не вызывает, сейчас ситуация в школе стабильная. Но нельзя стоять на месте, нужно, чтобы наркориск уменьшался. Решено было пригласить в школу нарколога.  Доктор дал психологическую характеристику наркомана: у него мало интересов, как следствие - он плохо учится, круг друзей очень узок. И чем глубже человек погружается в наркоманию, тем меньше становится людей, с которыми он общается. На финишной прямой остаются двое - наркозависимый и наркоторговец.

Один из выводов: часть людей прибегает к наркотикам, чтобы хоть чем-то выделиться, привлечь внимание сверстников. Что здесь можно сделать? Заниматься профилактикой, но как? Ребята предлагают проводить экскурсии по наркоклиникам, приглашать специалистов. Их информации поверят, а она ужасна: 99 % наркоманов умирает и только одному проценту удается вырваться - «часто с помощью любви». 

Вопросы анкет, с которыми работали школьники, могли отличаться, но во всех был такой вопрос: «Часто ли в школе случаются такие события - оскорбления, драки, воровство, курение?» Наибольший процент голосов собрали первые два пункта, оскорбления и драки. Между подростками часто разгораются конфликты, иногда по пустяковым поводам. И они не умеют их гасить мирными средствами. Детей надо учить толерантности, умению понимать другого. Об этом говорили уже учителя, подводя итоги круглых столов.

«Теперь нас много». Об этом сообщила выступившая на форуме начальник Управления образования СЗАО Ирина Буланова. «Три года назад открылся наш первый форум, и уже на следующий год он стал международным. У нас много единомышленников, нам нравится эта идея - объединиться и сказать «нет» любому виду зависимости».







