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Ю. Лужков взялся за наркоманию в вузах // Вопросы социального обеспечения.- 2007.- №15.- С. 14.

«Я предлагаю разработать проект закона о диспансеризации студентов, в котором следует записать обязательную процедуру по идентификации наркоманов в вузах», - сказал мэр на заседании правительства Москвы.

«Сейчас ситуация с наркоманией у нас жуткая», - подчеркнул Лужков. По данным столичного управления наркоконтроля, на официальном учете сейчас состоят 29 тыс. наркоманов, более 70% из них – несовершеннолетние. Наркомании подвержены в основном люди от 13 до 25 лет, многие из которых не дотянут и до 30. После начала постоянного употребления тяжелых наркотиков им отведено 4-4,5 года жизни.

За последние годы успело вырасти целое поколение, которое считает, что наркотики  - это модно, престижно, и в некоторых кругах  даже обязательно. По статистике более 14% студентов – наркоманы. Некоторые студенты пытаются подрабатывать продажей наркотиков. В прошлом году московские суды приговорили от 1,5 до 7 лет лишения свободы 39 студентов вузов. По результатам социологического исследования, проведенного российскими специалистами, каждый третий студент знает, где продаются наркотики.

Предложение московского мэра вызвало в обществе бурные дискуссии.  Инициативу Ю.Лужкова поддержали некоторые столичные вузы. Ректор Московского государственного лингвистического университета И. Халеева дополнила  эту инициативу обязательным тестированием на алкоголь и это необходимо также и для тех, кто здоров, но находится в зоне риска.

В Российском университете Дружбы народов у студентов уже берут анализы на наркотические вещества во время ежегодного медосмотра, а со следующего года абитуриентов будут письменно предупреждать о предстоящей процедуре. «Человек, употребляющий наркотики, несет опасность обществу. Но общество вправе знать, кто эти люди, есть ли они среди нас», - сказал ректор РУДН В. Филиппов.

Поддержал инициативу мэра главный санитарный врач РФ Г.Онищенко - при адекватном решении вопроса прав человека, не в декларативном, а в смысловом и содержательном плане.

Не сторонники инициативы. Правозащитник В.Лукин считает, что «предложение требует серьезной экспертизы того, в  какой мере это будет нарушать права невиновных в общем-то людей». Член Общественной палаты и президент фонда «Нет алкоголизму и наркомании» О. Зыков не представляет, как это выполнить технически.

Но самый главный вопрос, на который ответа не знает и сам мэр, - что делать с теми студентами, чьи тесты окажутся положительными? У институтского начальства может появится соблазн отчислить их в первую же сессию, чтобы не портили показатели. И к тому же выявить наркомана – это еще не значит излечить.

Надо сделать так, чтобы наркотики перестали быть модными. А этой цели лобовой атакой не добиться.

