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Уже в начале ХХ века в науке сложилось  представление о существовании некой «души народа». Изменение структуры ценностей в традиционных обществах сопряжено с трансформациями этнической идентичности. Определенность этнической идентичности чрезвычайно важна для адаптации к изменениям в культуре и сохранения психического здоровья, что позволяет   осуществлять позитивное взаимодействие с физической и социальной средой и с изменяющимся миром. 

У маргинальной в плане этнической самоидентификации личности развивается ощущение психологической незащищенности, замкнутость, неадекватный уровень притязаний, пассивность, повышенная тревожность, агрессия, нежелание отстаивать ценности своего рода и этнической общности. 

 Этническое самосознание есть относительно устойчивая система осознанных представлений и оценок, реально существующих этнодифференцирующих и этноинтегрирующих компонентов жизнедеятельности этноса. В итоге формирования данной системы человек осознает  себя в качестве представителя этнической общности. 

Структура этнического самосознания: 

В условиях модернизации российского общества и активизировавшихся процессов трудовой иммиграции, изменивших этнический облик городов и поселков, неопределенная культурная, этническая идентичность может привести к коллективной демотивации, что повлечет за собой в дальнейшем декларирование псевдоэтноцентристских ценностей, усиление этнонационалистических настроений молодежи и рост негативных межэтнических установок.

Среди наиболее значимых механизмов воспроизводства этничности необходимо выделить образование. По данным опросов школьников и студентов, проводившихся с 2003 по 2004 года в Якутске, среди основных источников знаний о культуре своего народа была названа именно школа. 

Процесс становления педагога XXI века должен учитывать все аспекты многонационального государства, в связи с чем возрастает необходимость формирования этнокультурной компетентности и развития этнокультурной терпимости как обязательных условий полноценной подготовки специалиста для поликультурной школы.

Интерес студентов к изучению истории культуры, усилившийся в период реформ, постепенно снижается, что отражаются  и на ценностях системы образования. Если в начале 90-х годов предметы гуманитарного цикла  занимали до 50% учебного плана  педагогического вуза, то сейчас в начале XXI века они едва составляют 30%. 

С одной стороны, гуманитарный компонент образовательных программ сохраняется в прежнем объеме. Но включенные в этот цикл дисциплины произвольно разделены на две категории по рангу. В первую группу входят 4 гуманитарных федеральных  обязательных дисциплины: физическое воспитание, иностранный язык, философия и отечественная история. Дисциплины «Этика», «Эстетика», «Логика», «История религии», «Этнология» во втором поколении госстандарта вообще были изъяты из учебного плана. 

Хотя именно эти дисциплины ориентированы на формирование научной культуры социального, политического, экономического и правового мышления, без чего невозможен  переход к гражданскому обществу, к демократии, к правовому государству, к цивилизованным рыночным отношениям.

Воспитание, просвещение, образование, культура не только являются средствами формирования и обеспечения нравственности, но и сами должны быть нравственными. Нравственное воспитание — одна из важнейших функций образования. Смыслом воспитания в нравственном плане является подготовка человека к жизни среди людей, взаимодействие с другими людьми, с обществом, приобщение личности к языку и миру человеческой культуры. 

Реформа системы образования середины 90-х годов на основании  закона РФ «Об образовании» (1992) была нацелена на устранение  унитарного характера школы и утверждение ее демократической многовариантности, в том числе и в этноязыковом и этнокультурном плане. 

В качестве метода решения была предложена принципиально новая и универсальная схема структурирования содержания образования - двухкомпонентность государственных образовательных стандартов (федеральный и национально-региональный компоненты), с разнесением их к раздельной компетенции центра и субъектов федерации. Закон впервые в отечественной образовательной практике конституировал равенство трех самостоятельных субъектов, реализующих свои интересы в образовании - индивида (родителей) - этноса 
- государства. 

Данная схема предполагала обеспечение эквивалентности образования (т.е. единство образовательного пространства) в стране в условиях его децентрализации и дифференциации и одновременно должна была позволить создать учебные планы, учитывающие одновременно как федеральные, так и этнические, региональные и местные потребности и интересы. Однако заявленная в законе интегративная функция единства культурного (т.е. ценностного, цивилизационного, общегражданского) пространства оказалась в результате полностью потерянной. 

Особенно ярко представляет последствия принятой модели содержательный аспект разделения учебного плана. Разработчики документа к учебным курсам общекультурного и государственного значения, составляющим ядро федерального компонента, в полном объеме отнесли лишь математику, информатику, физику с астрономией и химию. Остальные же образовательные области и учебные предметы (предметы гуманитарного цикла, обеспечивающие формирование самосознания, воспитание российского гражданина), оказались либо зоной совместного ведения (русский язык как государственный, история и социальные дисциплины, искусство, биология, физическая культура, трудовая подготовка), либо исключительно зоной национально-регионального компонента (родной язык и литература, история и география региона).  Таким образом, субъекты Российской федерации получили возможность интерпретировать события истории страны в соответствии со своим региональным представлением. 

Возможность «неоднозначной» трактовки нового Базисного учебного плана федеральным центром и регионами отчетливо показала его реализация в тех субъектах федерации, где стремления этнических элит были нацелены на дальнейшую «суверенизацию». 

Так, разработка учебных планов и программ нового поколения и создание новых учебников перешла в компетенцию Министерства образования Республики Саха-Якутия. После принятия федерального закона “Об образовании” в республике были разработаны и с 1992-93 учебного года вступили в действие “Учебные планы общеобразовательных средних школ Республики Саха (Якутия)”. Предусмотрено 15 вариантов учебного плана для различного типа общеобразовательных школ: с якутским языком обучения, с русским языком обучения, с якутским и русским языками обучения, с профильным предметным обучением по математическому циклу, русскому языку, русскому языку и литературе, физико-математическому циклу, естественно-научным предметам, якутскому языку, литературе и фольклору, иностранному языку. Во всех типах школ русский и иностранный языки были отнесены к национально-региональному компоненту государственного стандарта, тогда как на самом деле они должны быть отнесены к федеральному компоненту. 

Среди приоритетных задач "Концепции модернизации российского образования до 2010 г." рассматривается выработка конкретных путей развития и совершенствования педагогической деятельности в полиэтничной и поликультурной среде. Данную задачу можно эффективно решать, воспитывая молодежь на основе принципа диалога культур, способствующего гармонизации межнациональных отношений, духовной консолидации народов, которые может обеспечить этнокультурологическое образование. Задача образования,  особенно его гуманитарной составляющей, — сделать сам процесс формирования личности, освоения ею мира культуры личностным, творческим и сознательным. Формирование глобально ориентированного образования не возможно без усвоения национальных ценностей.

По замечанию Владимира Соловьева, "народный дух ярче всего проявляется тогда, когда его пытаются отстоять, но путь к нему лежит через универсализм, который достигается посредством развития национальной духовности, основанной на стремлении к культурному взаимодействию с другими народами".

Функции и задачи национального (этнического) образования носят культурно-созидающий характер и заключаются в восстановлении межпоколенных связей, преодолении отчужденности в семье, школе, восстановлении этнических ценностей и смыслов, национально-этического идеала, этнопедагогической традиции. 

