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Проблема здоровья нации является одной из наиболее важных и приоритетных для современной России. Согласно Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), здоровье определяется как «состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не только отсутствие заболевания или физического дефекта», что позволяет говорить о важности как медицинского, так и социального аспекта анализа проблемы здоровья населения. 
В России к концу XX в. в результате реорганизации государственной политической системы традиционные социальные ценности и нравственные принципы были провозглашены не отвечающими основным потребностям современного человека, при этом в наиболее опасном положении оказалась молодежь. Российскую молодежь, по сути, заставили отказаться от проверенных опытом ценностных моделей поведения, не предложив адекватной замены. Вокруг молодых людей сформировался культурный и идеологический вакуум, вынуждающий искать поведенческие ориентиры стихийно и самостоятельно. 

В современной России активно формируется информационное общество, «цифровая» революция позволила средствам массовой информации (СМИ) ворваться во все сферы социальной жизни и оказывать колоссальное влияние, как позитивного, так и негативного характера, на общественное и личное мировоззрение. Сегодня ошибочно видеть основную цель средств массовой коммуникации (СМК) лишь в передаче информации, т.к. они не только напрямую и постоянно воздействуют на социализацию молодежи, становление личности, но и формируют общественные идеалы, ценности и поведенческие стереотипы общества. 
В социологических концепциях «общества потребления» на массовую коммуникацию возлагаются функции «конструктора реальности, управляющего миром». Современные концепции массовой коммуникации разграничивают понятия СМК и СМИ, считая, что «функция воздействия на аудиторию принадлежит не информации, а коммуникации, которая реализует ее при помощи информации», а термин СМИ отражает конкретные проявления в обществе деятельности массовой коммуникации.
Современные исследования в области массовой коммуникации изучают воздействие массовой информации на определенную аудиторию с целью продвижения различных групп товаров, тогда как общетеоретическим вопросам внимание уделяется значительно реже. В конечном итоге страдает общество, т.к. основная масса россиян, оставаясь в неведении относительно важнейших функций СМК, действительно полагают, что «просто смотрят занимательную телевизионную передачу», «просто читают журнал», не отдавая себе отчета в том, что получаемая информация является инструментом, постепенно формирующим их модели поведения в самых различных областях жизнедеятельности. 
Особенно восприимчивой к внешнему влиянию, закладывающему модели будущего поведения и образа жизни, оказывается молодежь в силу возрастной неустойчивости психики и потенциальной открытости всему новому в сочетании с недостаточностью жизненного опыта. Молодые люди, не обладающие фундаментальным жизненным вектором, попадая в неопределенную для них жизненную ситуацию, вынуждены искать новые модели поведения, адекватные создавшимся условиям. В такой ситуации зачастую именно массовая информация становится провоцирующим фактором, формирующим необходимые молодежи поведенческие образцы. Однако российские СМК предлагают не слишком большое разнообразие социальных ролей для подражания, в большинстве своем, ограничиваясь асоциальными поведенческими образами.

Практически еженедельно в СМК проходят проблемные репортажи, затрагивающие тему здоровья, где раскрываются различные факторы риска, приводятся удручающие демографические показатели и статистические данные, свидетельствующие о неблагоприятном положении дел в сфере российского здравоохранения. Обсуждать подобные темы необходимо, но нельзя забывать о том, что в условиях глобального информационного пространства крайне сильны возможности воздействия на информационно-психологическую среду общества с целью создания негативных образов в общественном сознании, а СМК являются реальной силой, определяющей направления мыслей и способы действий людей. Так, можно сделать вывод об опасности таких формулировок как, например, «Почему подростки пьют и курят?» (телекомпания НТВ), когда в угоду модному сегодня «кризисному подходу» к анализу социальных явлений создается иллюзия массовости и «обычности» факта курения и употребления алкоголя среди подрастающего поколения. Следовательно, увеличивается возможность «срисовывания» молодежью негативных поведенческих образцов. 

В зависимости от формулировки, способа подачи и эмоциональной окрашенности информации, одни и те же обнародованные данные могут вызывать в обществе диаметрально противоположные эффекты, вплоть до дезинформации, в соответствии с целями субъекта коммуникационной деятельности. Многие ученые прямо говорят о целенаправленном использовании СМК «враждебными России силами» для латентного воздействия на психику населения, дестабилизации общественных и политических структур и проведения политических программ, противоречащих национальным интересам страны. Так, согласно Доктрине информационной безопасности РФ от 9 сентября 2000 г., основными видами угроз национальной информационной безопасности являются «вытеснение российских информационных агентств, средств массовой информации с внутреннего информационного рынка и усиление зависимости духовной, экономической и политической сфер общественной жизни России от зарубежных информационных структур; девальвация духовных ценностей, пропаганда образцов массовой культуры, основанных на культе насилия, на духовных и нравственных ценностях, противоречащих ценностям, принятым в российском обществе; снижение духовного, нравственного и творческого потенциала населения России». 

Представляется важным не только искать пути решения проблемы здоровья в борьбе с наркоманией и алкоголизмом, в повышении рождаемости или в поиске адаптационных механизмов к сложным условиям жизни, но оказывать воздействие на непосредственные причины негативных явлений в сфере здоровья нации, одной из которых является практически бесконтрольное функционирование СМК в России. По последним данным ВЦИОМ (июль 2006 г.) 67% телезрителей на вопрос «Как вы проводите свободное время?» ответили: «Смотрю телевизор». При ответе на вопрос «Как часто вы смотрите телевизор?» 72% респондентов сказали, что смотрят его каждый день. В будний день 35% россиян смотрят телевизор от 3 до 4 часов, а каждый десятый –  по 7-8 часов в день. Согласно официальным выводам медицины ежедневный четырехчасовой просмотр телевизора составляет максимум, превышение которого приводит к различным нарушениям здоровья. 

Массовая коммуникация затрагивает многие аспекты жизни. Газеты и телевидение оказывают огромное влияние на наше мироощущение, на формирование образа жизни. Прежде всего такому влиянию поддается молодежь, как социальная группа с потенциально высокой склонностью к рискованному поведению, что проявляется в качестве «свободы нравов», а именно, как нарушение преемственности поколений, несоблюдение традиций, усложнение межпоколенческих и внутрисемейных отношений, курение, употребление алкоголя и наркотиков, раннее начало половой жизни, нетрадиционная сексуальная ориентация. Образ жизни сказывается на показателях здоровья молодого поколения. Так, у 18-19-летних хронические заболевания имеются у каждого четвёртого, в возрасте 20-29 лет – у каждого третьего. В среднем в России лишь 10% выпускников школ могут считаться абсолютно здоровыми, а 45-50% имеют серьезные отклонения в физическом и психическом развитии. 

Понятие «здоровье» многокомпонентно, т.е. включает в себя физическую, психологическую, нравственную и духовную составляющую. Бесконтрольное функционирование СМК приводит и к духовно-нравственной деградации современной молодежи. Усиленный акцент телепередач на насилии, культе потребления, сексуальной распущенности ведет к росту агрессивного поведения, преступности, разрушению принципов морали и моделированию асоциального поведения у молодого поколения. Опасность восприятия российской молодежью нездоровых и асоциальных образцов поведения состоит в том, что здоровое молодое поколение является залогом здорового генофонда страны, гармоничного развития общества, потенциалом развития России. Сегодняшняя молодежь – это взрослое поколение завтрашнего дня, отвечающее за здоровье своих детей, за будущее своей страны. 

В связи с этим, особенно тревожно, что до настоящего времени в России не существует философии и идеологии здорового образа жизни, официально принятых государственной системой управления, а задача сохранения и поддержания здоровья граждан не приобрела значение ценности общегосударственного масштаба. Необходимо формирование государственных целевых программ на основе активного использования потенциала современных информационных технологий с целью пропаганды здорового образа жизни, укрепления здоровья нации, направления «социальной энергии» из разрушительного русла в созидательное. Формирование долговременных установок здорового образа жизни в сознании молодежи требует также проведения углубленных исследований в данной области, сотрудничества специалистов для определения тенденций здоровья, выявления новых форм мышления и образцов поведения, возникающих в молодежной среде, выработки рекомендаций с учетом материальных и духовных потребностей современной российской молодежи. 
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