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«Дни здоровья» - праздники, которые школа №1084 г. Москвы готовит и ждет. Это традиция, которая из года в год развивается, концентрация всей оздоровительной работы, которая в «Школе здоровья» ведется ежедневно. В последний день каждой учебной четверти школа живет по особому расписанию. Для всех предусмотрена специальная программа. Она включает получение научных знаний в необычной форме, тренинги и конкурсы, которые выявляют умение применять здоровые жизненные навыки, плюс «активные» праздники «Радость движения» и «Весенние старты», помогающие ребятам сбросить накопившееся напряжение и показать спортивное мастерство и командный дух, творческие отчеты учеников и учителей, поскольку творчество - на уроке и в жизни - неотъемлемая составляющую здоровья.

За годы экспериментальной работы налажено сотрудничество с научными, медицинскими, общественными организациями. Действующая модель «Школы здоровья» - это хорошо отлаженный механизм. Поэтому в «дни здоровья» в школьных аудиториях работают специалисты, которые не только детям, но и педагогам сообщают немало интересного и поучительного.

Так, сотрудники НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМН умеют доходчиво рассказать о правильном питании, о выработке стереотипа питания, который может стать залогом долгой здоровой жизни; предупредить худеющих девушек-подростков об опасностях дефицита массы тела для репродуктивного здоровья; в беседе со старшеклассниками затронуть щепетильную тему «Инфекционные заболевания, передающиеся половым путем» и строго научно объяснить то, о чем не всегда умеют рассказать родители своим взрослеющим детям. Сотрудники этого института всегда привозят в школу методические материалы, памятки, которые школьники могут унести, чтобы еще раз обдумать информацию дома.

 Интересно строят беседы о здоровье девушек психологи центра «Доверие». В конце лекции по традиции - подарки девочкам: средства гигиены, брошюрки о здоровье. Мальчики в это время собраны в другой аудитории, где узнают, что тоже должны заботиться о своем репродуктивном здоровье и вредные привычки могут сослужить недобрую службу. Со старшеклассницами беседы о великом женском секрете проводят врачи-гинекологи, а юноши в это время увлеченно осваивают технику безопасного бритья и получают рекомендации по мужской гигиене.

В «Школе здоровья» укореняются здоровьесберегающие технологии, в том числе нетрадиционные, необычные формы уроков. И в «дни здоровья» многие учителя-предметники стараются подготовить что-то необычное, чтобы перед каникулами ребята получили впечатления, которые можно было бы поместить в «банк счастливых воспоминаний». Это интегрированные уроки, иногда уроки здоровья по предмету, уроки в форме турниров, КВН, соревнований. Урок физической культуры, если он проводится как праздник «Весенние старты», «Олимпийские надежды», «Радостная вода» (в бассейне «Парус»), - это урок хорошего настроения и психологической разрядки.

Психологи в «дни здоровья» действуют по различным направлениям. Это «уроки общения», тренинги направлены на повышение самооценки: «Человек - это звучит гордо!», «Каждый человек ценен». Исследуя уровни напряженности при переходе учащихся на новую ступень, проверяя тестами чувство юмора у ребят, психологи учат позитивному взгляду на жизнь, техникам расслабления, самоконтролю эмоционального состояния.

Диагностика в течение учебной четверти определяет тематику тренингов в «день здоровья». В восьмом классе были проведены занятия психологов по теме «Психологическое здоровье класса», а во всех девятых - тренинги «Толерантность каждый день». Психологи помогают задуматься над проблемой и найти выход, не допуская тупика. «День здоровья» диктует свои условия: разговор должен быть оптимистичным, на каникулы с собой проблемы не берем.

Работы психологам в школе никогда не бывает мало. В школу приходят специалисты молодежного центра «Дети улиц». Для учащихся создана детско-юношеская библиотека «Жулебино», где проводятся  беседы с психологами, в частности, на темы «Семейное счастье. В чем оно?» (в Год семьи), «Когда СПИД рядом». 

В школу приходят с интересными сообщениями, новыми тренингами, неожиданными предложениями врач-психотерапевт юношеского отделения наркологического диспансера № 6 и психолог-нарколог. Проводятся совместные праздники, организованные школой и молодежным центром «Лидер»: «Вместе рисуем здоровье», «Скажем «нет!» наркотикам и СПИДу» (молодежный марафон вместе с наркологами, спортсменами и эстрадными дебютантами -учащимися школы), («Строим команду»). Находящийся по соседству со школой «Лидер» располагает не только спортивной базой, многочисленными открытыми площадками, инвентарем, но главное - прекрасными специалистами (некоторые из них являются родителями учащихся школы). Они организуют спортивно-оздоровительные мероприятия, делая их по-настоящему праздничными, например, спартакиаду «Весенние старты».

В школе живет и развивается традиция «Урок здоровья с младшими друзьями». На доступном малышам языке старшеклассники рассказывают о гигиене органов слуха, о влиянии шума на учебу, о том, как лечит музыка. «Шум природы и здоровье», «Плеер - безопасная ли игрушка?», «Мобильные сотовые телефоны и здоровье».
Система оздоровительной работы, сложившаяся в школе, фокусируется в «днях здоровья». Крепнущее сотрудничество с оздоровительными центрами и сетевое взаимодействие с другими образовательными учреждениями также формирует здоровую образовательную среду. В календаре у школьников добавляются новые яркие, праздничные дни.

