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В сфере охраны здоровья населения наблюдаются сложные процессы: изменения происходят одновременно как в системе государственного бесплатного, так и частного платного медицинского обслуживания. В режиме адресной поддержки реализуется общероссийская программа "Здоровье". Со своей стороны, крупные корпорации осуществляют меры по поддержке здоровья своих работников и членов их семей в рамках так называемых социальных пакетов. Реформируется система оплаты труда бюджетников, занятых в здравоохранении. На уровне региона чрезвычайно важно обеспечить комплексный подход к управлению всеми этими процессами.

С позиций науки любой объект управления может и должен рассматриваться как система, функционирование которой зависит от сложного взаимодействия внутренних и внешних факторов. Рассмотрение здоровья населения региона в виде социально-экономической системы, описание ее элементов, их взаимосвязей (даже нечетких), оценка степени влияния друг на друга позволяют объективизировать принятие управленческих решений.

Управление здравоохранением на основе системного подхода дает возможность не только корректировать отдельные его функции и устранять неблагоприятные последствия решений, но и находить причины сбоев, определять условия, обеспечивающие улучшение состояния объекта управления; при этом - учитывать интересы не только лиц, нуждающихся в медицинских услугах, но и всех других групп населения.

Результативность социально-экономической системы здравоохранения определяется синергетическим эффектом, полученным от функционирования всех ее элементов. Поэтому необходимо выявлять и фиксировать интегральные свойства системы, позитивно влияющие на конечные итоги, учитывать особенности управленческих процедур, применяемых в здравоохранении, поскольку задачи далеко не всегда формулируются четко. Комплексность процессов и многообразие влияющих факторов затрудняют прогнозирование состояния системы. При отсутствии объективных критериев доминирующими при изучении рассматриваемой сферы как системы являются эвристические методы, в значительной степени определяемые интуицией, опытом, творческим подходом лица, принимающего решение.

Регионы как непосредственные исполнители задач по повышению качества жизни проживающих в них граждан обязаны учитывать местные особенности, объединять все финансовые источники в интересах достижения стоящих перед ними целей.

При рассмотрении организации здравоохранения на уровне территории как социально-экономической системы можно выделить ряд ее свойств:

- состояние системы определяют статистические показатели, позволяющие оценить уровень обслуживания населения региона в данный момент и потенциал развития на будущее;

- поведение - динамическая характеристика системы, дающая возможность судить о способах и законах перехода из одного состояния в другое (изменение параметров);

- коммуникативность - интенсивность связей и взаимодействия элементов системы с внешней средой (очевидно, что развитие регионального здравоохранения зависит от общефедеральной отраслевой и региональной политики государства, уровня жизни населения, технологического и технического состояния медицины, лекарственного обеспечения);

- устойчивость - признак нормальной жизнедеятельности системы регионального здравоохранения, что предполагает его способность приспосабливаться к изменяющимся внешним условиям.

При всем разнообразии местных условий в процессе достижения поставленных целей в рассматриваемой сфере важно поддерживать баланс интересов всех участвующих субъектов: ведь у каждого индивида свои интересы, не всегда совпадающие с целью социально-экономической системы. 

Применительно к хозяйствующим субъектам необходимо соблюдение нормативов по созданию благоприятных производственных условий, стимулировании руководства предприятий и работников к выполнению правил охраны труда и техники безопасности. Цель контроля за соблюдением нормативов в сфере охраны труда - сохранение трудоспособности работающего населения на всем протяжении его профессиональной карьеры. При этом в задачи региональной власти входят:

> развитие системы оценки условий труда, выявление вредных или опасных производственных факторов, совершенствование процесса аттестации рабочих мест по условиям труда;

> реализация мер по улучшению условий и охраны труда, снижение рисков травматизма на производстве и профилактика профессиональных заболеваний;

> обеспечение постепенного перехода от предоставления компенсаций за особые условия труда к выплатам за фактические условия труда по результатам аттестации рабочих мест;

> формирование системы управления охраной труда в субъектах малого предпринимательства.

К реализации данных направлений полезно привлекать социальных партнеров - представителей работников и работодателей. Механизмы социального партнерства необходимо использовать для координации политики на рынке труда, включая вопросы заработной платы и социальной защиты работников. Региональная трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений способна реально влиять на уровень оплаты труда, продолжительность рабочего времени и т.д. Размеры заработной платы и расходов на питание, условия труда и отдыха на производстве не менее важны, чем состояние врачебной помощи и лекарственного обеспечения. По всем этим параметрам в коллективных трудовых договорах должны быть приняты одобренные социальными партнерами решения. В задачи региональных властей входит обеспечение условий для равноправного согласования всех социально-трудовых вопросов, исключающего произвол работодателя.

Особого внимания заслуживает охрана здоровья на индивидуальном уровне: именно здесь формируются долгосрочные устойчивые стереотипы поведения, навыки и привычки, от которых зависит качество жизни населения, в частности, молодежи. Региональная политика должна учитывать роль повышения культурного уровня граждан, изменения их отношения к своему здоровью. Эти факторы способны принести ничуть не меньший эффект, нежели улучшение условий труда.

