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Деятельность по сохранению и укреплению здоровья учащихся занимает особое место в воспитательном процессе любого образовательного учреждения и является неотъемлемым элементом воспитания студентов средних специальных учебных заведений. 
Состояние здоровья студентов во многом определяет основные тенденции здоровья населения и является одним из показателей достижений общества. Общество ставит перед средними специальными учебными заведениями задачу создания благоприятной воспитывающей здоровьесберегающей среды для успешной реализации возможностей и потенциала личности студента.

В Концепции модернизации российского образования, утвержденной Правительством Российской Федерации на период до 2010 года, определено, что обучение и воспитание должно проходить в таких условиях, которые гарантируют защиту прав личности обучающегося, его психологическую и физическую безопасность.

С целью охраны здоровья здоровых, повышения уровня популяционного здоровья и улучшения демографической ситуации в стране Минздравом России утверждена Концепция охраны здоровья здоровых в Российской Федерации. Сохранение здоровья молодежи Концепция определяет как приоритетное направление деятельности образовательных учреждений в области охраны здоровья здорового человека, что позволит молодым людям быть более подготовленными к тому, чтобы выполнять свои обязанности в обществе. 
Студенческий возраст имеет свою специфику. Выбор профессии, профессиональное самоопределение, трудоустройство, любовь и создание семьи - все это происходит за кратчайший период, который определяет судьбу человека. Состояние здоровья студента отражается во всех сферах его жизнедеятельности.

Воспитание в профессиональных учебных заведениях имеет ряд особенностей. Главная особенность воспитательной деятельности ссузов связана с формированием у студентов ценности Профессионала высокого класса, конкурентоспособного и мобильного. Профессиональное воспитание – это воспитание профессиональной направленности, высокой культуры труда, развитие психических качеств, необходимых для успешной деятельности. Возрастает необходимость целенаправленного формирования профессионально значимых личностных качеств выпускников ссуза - интерес к профессии, целеустремленность, работоспособность, стрессоустойчивость, физическая выносливость и потребность в здоровьесбережении. Уровень здоровья и физического развития молодого человека выступает в качестве важного условия осуществления им функций будущего специалиста, а потребность в сохранении и развитии здоровья - в качестве фактора социальной адаптации и конкурентоспособности на рынке труда. Проявляется обратная зависимость: образ жизни студента, степень и характер активности его учебной и неучебной деятельности определяют состояние его здоровья.

Выпускник ссуза должен обладать объективной самооценкой общего физического, психического и социального развития, профессионального выбора, способности к регулированию своей деятельности, достаточным уровнем работоспособности и самоконтроля.
Формированию конкурентоспособного специалиста, ориентированного на сохранение и развитие своего здоровья, способствует комплекс воспитательных условий, определяющим является создание здоровьесберегающей среды в образовательном учреждении.

Здоровьесберегающая среда, состоит из трех компонентов: пространственно-предметного, технологического и социально-ценностного.

Пространственно-предметный компонент - это материальные условия учебной, воспитательной и производственной деятельности, эстетическая среда.

Технологический компонент это здоровьесберегающие технологии, т.е. педагогические технологии с признаком здоровьесбережения.
Социально-ценностный компонент определяет ведущие ценности, идеи, правила, нормы, традиции, отношения, направленные на здоровьесбережение субъектов образовательного учреждения. Носителями ценностей являются педагоги лидеры.

Сохранение и развитие здоровья студентов невозможно без положительного отношения личности к своему здоровью как условию полноценной, счастливой и успешной жизни. Такое отношение целесообразно осуществлять через педагогическую среду, представленную совокупностью трех компонентов: пространственно-предметного, технологического, социально-ценностного.

При формировании здоровьесберегающей среды в образовательном учреждении необходимо учитывать, что каждый компонент педагогического процесса должен выполнять здоровьесберегающую функцию. Обязательным условием является принятие студентами и педагогами здоровьесберегающей среды и обогащение ее.

В статье представлен список литературы в количестве двух наименований.

