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Вопрос о том, какое количество бакалавров и магистров должны выпускать российские вузы, может быть решен при условии четкого определения этих профессиональных квалификаций. До сих пор многие представители отечественной высшей школы считают бакалавров недоученными специалистами. На самом деле во всех странах, где принята двухуровневая модель обучения, бакалавры являются полноценными специалистами и составляют основную массу работников с высшим образованием во всех сферах экономики. Магистры занимаются в основном научно-исследовательской и проектно-конструкторской работой, а также преподают в высших учебных заведениях.
При такой характеристике бакалавров и магистров ясно, что, например, выпускники бакалавры технических вузов могут работать технологами, мастерами, прорабами или выполнять другие функции специалистов среднего звена в промышленности, строительстве, добывающих отраслях. А тем, кто хочет заниматься научными исследованиями, проектно-конструкторскими разработками и преподавать в вузах, необходимо получить еще достаточно большой объем теоретических знаний и навыков проведения исследований. Переход к двухуровневой модели потребует не просто сокращения последнего курса специалитета (для бакалавров) и добавления «еще каких-то предметов» (для магистров), а полного пересмотра образовательных программ. Кроме того, по ряду специальностей будет сохранена традиционная пятилетняя подготовка специалистов, которые так же как и магистры, должны получить достаточный объем знаний для занятий научными исследованиями, выполнения проектно-конструкторских разработок и преподавания в высших учебных заведениях.
Доля магистров и аспирантов в общей численности студентов Японии составляет 8,4%, в Китае- 14,9%, в Великобритании - 22,1%. По расчетам некоторых специалистов возможности готовить магистров в России не превышают 10% от общей численности студенческого контингента технических вузов. В настоящее время в России доля магистров составляет 1% в общем числе выпускников. Но это еще не показатель, поскольку двухуровневая система образования в нашей стране только начинает внедряться. Сколько же на самом деле следует готовить магистров?
Принципы оценки потребности в количестве магистров

В 1990 - 1997 гг. в России существенно (на 49%) сократилась численность занятых в сфере науки и научного обслуживания. Число российских исследователей продолжает сокращаться, причем более высокими темпами: в 2003 г. - на 1,2%, в 2004 г. - на 2,0%, в 2005 г. - на 2,6%. В настоящее время численность персонала, занятого исследованиями и разработками в сфере технических наук, составляет более 485 тыс. человек.

Эта ситуация недопустима в условиях стоящей перед экономикой России задачи удвоения ВВП и вывода достижений отечественной науки на мировой уровень, в том числе создания разработок с использованием нанотехнологий, альтернативных видов топлива. Для достижения поставленных целей необходимо за пять лет как минимум восполнить численность исследователей хотя бы до уровня 1995 г. Иначе в научном развитии Россия может отстать «навсегда». Поэтому данный фактор при определении потребности в магистрантах должен быть учтен.

Средний возраст исследователей в государственном и бизнес-секторе одинаков - 48 лет, а возраст докторов и кандидатов наук в предпринимательском секторе хоть незначительно, но выше, и составляет 63 и 57 лет соответственно, тогда как в государственном секторе - 61 и 53 года. Быстрое старение профессорско-преподавательского состава вузов свидетельствует о незначительном притоке молодежи в эту сферу.

Общая штатная численность профессорско-преподавательского состава в государственных и муниципальных вузах составляет 322.122 человека, а в негосударственных – 36.734 человека. При этом средний возраст преподавателей вузов еще выше, чем возраст исследователей. Доля преподавателей моложе сорока лет составляет всего 35%; преподавателей 40-49 лет - 20,6%; 50-59 лет - 23% и старше 60 лет - 21,3%.
Если считать, что выпускник вуза, избравший местом профессиональной деятельности вуз, НИИ или КБ, должен отработать до достижения пенсионного возраста в среднем примерно 35 лет, то среднее количество выпускников в общей численности исследователей должно составлять около 2,9%. Исходя из постулата о необходимости ежегодного пополнения численности ППС на уровне 2,9%, можно рассчитать потребность в выпускниках магистратуры, которые останутся работать в вузах - 1916 человек.

Для обеспечения конкурентоспособности на мировом рынке в условиях глобализации наша страна должна иметь сопоставимую с другими развитыми странами численность исследователей. Сегодня их общее количество в России превышает 464 тыс. человек, большее число исследователей имеют только США (1334,6 тыс. человек), Китай (962,3 тыс. человек) и Япония (677,2 тыс. человек). Хотя по доле исследователей в области технических наук Россия по-прежнему находится на одном из первых мест, это обстоятельство не может сгладить последствия негативного влияния на российскую науку резкого сокращение кадров.

Если опираться на «нормативный показатель» пополняемости исследователей и профессорско-преподавательского состава (2,9%), то потребность в выпускниках магистратуры, обучающихся по техническим специальностям, составляет 8,8 тыс. человек. Однако это количество необходимо увеличить для обеспечения: снижения среднего возраста преподавателей вузов и исследователей; восстановления численности исследователей как в государственном, так и в предпринимательском секторе. Средний возрастной состав исследователей и профессорско-преподавательского состава  должен составлять 40 - 42 года. Чтобы омолодить научные кадры и преподавательский состав вузов, необходимо увеличить показатель пополнения штатов этих категорий работников с 2,9 до 3,4%. Следовательно, потребность в выпускниках магистратуры по техническим специальностям составит 10,3 тыс. человек.

Общее количество исследователей в государственном секторе сократилось на 6964 человека, из них 2375 человек - представители технических наук. Соответствующие показатели для предпринимательского сектора – 115.226 и 86.578 человек. Значит, при желании восполнить за пять лет научно-технический потенциал России необходимо в течение этого времени ежегодно направлять в соответствующие сектора 17,8 тыс. выпускников магистратуры. Количество магистрантов необходимо увеличить хотя бы на 25%, поскольку вполне вероятно, что часть выпускников не станет заниматься научными исследованиями или работать в вузах. Следовательно, общая потребность в выпускниках составит примерно 35,1 тысячи человек, или 28% от численности выпускников по техническим специальностям, обучавшихся за счет бюджетных средств в настоящий период.

Указанное число магистрантов следует принимать на конкурсной основе на бюджетные места. Соотношение «платных» и «бесплатных» студентов в данном случае будет иным, нежели при подготовке бакалавров, поскольку стоимость обучения в магистратуре (специалитете) существенно выше. Вероятно, доля студентов магистратуры, обучающихся с полным возмещением затрат, не составит более 10-15%. Следовательно, общая доля численности выпускников магистратуры по техническим специальностям должна составлять 25-30% от численности выпускников бакалавриата.
Принципы отбора вузов, реализующих магистерские программы

Принципы организации обучения по магистерским программам во многих странах существенно отличаются друг от друга. Университеты Японии реализуют четырехлетние (а для медицинских специальностей - шестилетние) программы, успешное окончание которых приводит к получению первой университетской степени, считающейся аналогом степени бакалавра, присваиваемой в США. Другие программы ориентированы на подготовку магистров или докторов наук, и поступить на них могут выпускники-бакалавры. Длительность обучения - 2 года и 5 лет соответственно. Бакалавры могут поступать как в магистратуру, так и в аспирантуру. В Японии около 62% студентов-магистров и аспирантов получают образование в крупных национальных университетах, что обеспечивает высокий уровень их научных компетенций.

Данный подход представляется вполне оправданным и может быть принят за основу и в России. Научно-исследовательский статус вуза, зависящий от качества фундаментального образования, уровня проводимых научных исследований, имеющегося опыта в подготовке научных кадров, авторитета в России и за рубежом, достаточно четко отображается в рейтинге вузов каждой категории, составляемом на основе данных Минобрнауки РФ. Однако спектр специальностей, по которым готовят специалистов технические и технологические вузы, настолько широк, что из этого перечня надо или выбирать вузы одной специализации (например, связанные с энергетикой и электротехникой), или руководствоваться иными принципами отбора претендентов на организацию магистерских программ по той или иной специальности. Кроме того, в большинстве вузов, называемых политехническими, подготовка студентов ведется по широкому спектру специальностей. При этом в одном и том же учебном заведении могут соседствовать «сильные» и «слабые» факультеты. Такой политехнический институт вполне обоснованно может готовить магистров по одним специальностям, а по другим выпускать только бакалавров.

В процессе отбора вузов, которым можно доверить подготовку магистров, целесообразно исходить из следующих факторов:наличие аспирантуры по специальности, по которой предполагается подготовка магистров; разработка и лицензирование магистерских программ; достаточное количество профессорско-преподавательского состава соответствующей квалификации; нормативный размер учебных площадей; наличие современной лабораторной базы; налаженные связи с предприятиями и организациями соответствующей сферы экономики.









