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Проект Общей части Кодекса Российской Федерации об образовании в декабре 2002 г. был представлен на VII съезде Российского союза ректоров вузов. В числе бесспорных достоинств этого проекта - попытка обобщить, систематизировать и нормативно закрепить основные юридически значимые понятия сферы образования и образовательных отношений, четко обозначить в соответствии с канонами юридической науки институты образовательного законодательства и дать действенный юридический инструмент управления этой системой. Принятие подобного кодекса могло поставить точку в затянувшейся дискуссии о «праве на существование» образовательного права.

В образовательном законодательстве более развиты правовые институты, которые регулируют управленческую деятельность, и гораздо менее - те, что должны соответствовать наиболее полному удовлетворению запросов граждан. Поэтому задачей первостепенной важности становится четкое определение статуса всех участников образовательных отношений. Правовое регулирование прав, свобод и обязанностей граждан, а также закрепление мер их защиты от административного произвола и ведомственных злоупотреблений ставится во главу угла административно-правового регулирования, а сами граждане обретают статус ведущего субъекта административного права. Законодательство в условиях рыночной экономики должно особо заботиться о личности, ее охране, защите - как от стихии рынка, так и от административного произвола в различных сферах жизни общества.

Принципиально важно обозначить в сфере образования также общеотраслевой принцип добросовестности и недопустимости злоупотребления субъективным правом как метод обеспечения гармонии частных и публичных интересов. Кроме того, должен существовать нормативно закрепленный институт ответственности в сфере образования и действенный механизм его реализации. На усиление ответственности за некачественное образование и нарушение законодательства об образовании должна быть ориентирована деятельность органов управления в сфере образования, прежде всего - Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки. Однако в настоящее время регулирование вопросов ответственности в образовании характеризуется недостаточной регламентацией. В свою очередь, это обусловливает возрастающее значение административно-процессуальной формы и административных процедур в образовании.

В 2006 г. в рамках программы Минобрнауки «Научно-методическое обеспечение функционирования и модернизации системы образования» был реализован проект «Проведение исследований и научная разработка концептуальных подходов к форме и содержанию законодательного акта, интегрирующего законодательство по всем уровням системы образования». Разработчики проекта фактически взялись за разработку идеологии и концепции нового закона об образовании. 

В апреле 2007 г. под эгидой Института государства и права РАН прошла конференция «Законодательство в сфере образования: обеспечение частных и публичных интересов». К сожалению, она была ограничена узким кругом заинтересованных специалистов и академических ученых. Между тем такой уровень мероприятия позволил бы обеспечить качественно новый подход  к проблемам образовательного права и кодификации образовательного законодательства и одновременно – преемственность работы над соответствующим законопроектом.

Поэтому в 2007 г. как бы с чистого листа был реализован новый проект по созданию законодательного акта интегрирующего законодательство по всем уровням образования. О некоторых итогах этой работы ученых МГУ им. М.В. Ломоносова было доложено на VIII ежегодной международной научно-практической конференции юридического факультета МГУ «Современное российское законодательство: законотворчество и правоприменение» (7 декабря 2007 г.).

Авторы Общей части нового документа (Кодекса), в отличие от создателей Кодекса-2003, отталкиваются не от образовательного права, а от права на образование и принципов его реализации. Поэтому новый «кодекс» будет представлять собой разноотраслевой массив правовых норм, «направленных на решение важных социальных задач». К настоящему времени разработчиками новой Общей части Кодекса выделено семь институтов, носящих интегративный характер, в том числе: традиционные основные или общие положения; основные начала формирования законодательства об образовании; основания возникновения прав и обязанностей в сфере образования; виды субъектов; основные меры защиты нарушенных прав. 

Авторы законопроекта предполагают в соответствии со ст. 72 Конституции РФ вновь определить предметы ведения федерации и ее субъектов в сфере образования, дать представление о системе и компетенции органов, осуществляющих управление в сфере образования. При этом не дано определение и не перечислены виды образовательных организаций.
Таким образом, можно предположить, что года через три нас ждет очередной проект Кодекса об образовании. И тогда по-прежнему непонятно: как жить дальше с «заплаточным» законом об образовании? Почему упорно отвергаемой оказывается концепция образовательного права? Ведь если многообразие инновационных форм деятельности в сфере образования востребовано обществом, то эти процессы нуждаются и в теоретической проработке, и в адекватном правовом регулировании.

