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Сама постановка этой задачи и ее реализация во многом стали возможны благодаря активному участию лицея в международном проекте «Профессиональное образование и трудовые ресурсы Калининградской области». Наиболее существенным компонентом проекта стало создание на базе лицея ресурсного центра (г. Советск, Калининградской области).

Обучающие семинары, консультации руководителей проекта г. Ф. Сперотто и г. М. Гибсона, изучение опыта деятельности ведущих ОУ России, в частности Петровского колледжа в Санкт-Петербурге, позволили глубоко разобраться в вопросах качества.

Лицей или колледж может адаптировать какую-то готовую модель системы менеджмента качества. Она не будет полностью похожа на стандартную, так как в каждом ОУ есть свои традиции, определена своя миссия, сформулированы конкретные цели и задачи в соответствии со стратегией развития учреждения.

После теоретического обучения и практических наблюдений было определено следующее положение: разработка системы менеджмента качества состоит из трех этапов. Первый этап - самооценка деятельности лицея. Второй этап предполагает оценку деятельности персонала лицея. На третьем этапе следует провести анализ полученных результатов и разработать меры по устранению слабых мест в деятельности образовательного учреждения.

Содержание работы по созданию модели самооценки качества образовательных услуг, оказываемых лицеем в качестве ресурсного центра - это предварительная подготовка педагогического коллектива и администрации; работники администрации лицея прошли обучение на курсах повышения квалификации в Петровском колледже по теме «Самооценка как основа построения системы менеджмента качества в образовательном учреждении»; персонал ресурсного центра участвовал в семинаре «Разработка эффективной системы управления качеством»).

Осуществление первого этапа - самооценка деятельности лицея.

Шаг первый Приказ «Об организации деятельности по разработке системы менеджмента качества в лицее».

Шаг второй. В лицее создан Координационный совет и назначен ответственный сотрудник - главный специалист по качеству.

Шаг третий. Приказ «О создании рабочей группы по разработке модели самооценки и ее экспериментальном апробировании».

Шаг четвертый. Разработан и утвержден план-график проведения работ по самооценке.

Шаг пятый. Коллектив лицея проинформирован о задачах и функциях персонала в связи с началом работ по самооценке.

Шаг шестой. Разработаны критерии самооценки деятельности лицея на основе адаптации Шотландской модели самооценки.

Шаг седьмой. Утверждены критерии самооценки и назначены ответственные по критериям.

Шаг восьмой. Разработка оценочных модулей по критериям и сбор фактических доказательств.

Шаг девятый. Разработаны и апробированы измерительные материалы в виде анкет, тестов, опросов, сводных таблиц и т. д.
Шаг десятый. Анализ эффективности образовательного процесса: потеря учебного времени и выявление типичных причин; потеря контингента и выявление типичных причин.

Разработка системы менеджмента качества — это не механическое копирование чужого опыта. Самооценка деятельности лицея дает возможность под другим углом зрения посмотреть на традиционные проблемы, характерные для образовательных учреждений. Раньше эти проблемы не подвергались глубокому анализу. 

Самооценка деятельности лицея позволила выявить наиболее слабые места в организации деятельности и  способствует серьезным изменениям в управлении образовательным учреждением.

