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Система высшего профессионального образования в России в конце XX в. вступила в критическую фазу со всеми признаками постиндустриального перехода: массовое распространение общедоступного высшего профессионального образования (ВПО); растущая коммерциализация вузов; формирование потребности в «гибких» специальностях; интернационализация ВПО; развитие новых форматов образования; переход от классно-урочной модели преподавания к подготовке, основанной на использовании практического опыта; развитие дистанционных информационных технологий.

Современная инновационная экономика требует специалистов с различным уровнем компетентностей, что способна обеспечить именно двухуровневая система подготовки. Опыт подготовки специалистов в зарубежных и отечественных вузах свидетельствует о значительных трудностях внедрения данной системы в инженерное образование. 

Более чем 10-летний опыт использования в российских вузах системы «бакалавр - магистр» по направлению «Химическая технология и биотехнология» и анализ зарубежного опыта позволяют выявить следующие преимущества двухуровневой системы подготовки кадров.

Ответ на узкопрофильность технической школы. Усложнение миссии высшей школы состоит в том, что подготовка специалистов должна вестись с учетом возрастающих требований к ответственности выпускника за проектирование, создание и продвижение нового продукта профессиональной деятельности. Сегодня ценятся такие качества, как творческий подход, умение работать в команде, адаптироваться к переменам. 

Ответ на требования рынка труда. Двухуровневая система открывает возможность сближения процессов обучения и трудовой деятельности, гибких подходов к определению продолжительности времени обучения, к выбору форм обучения и занятости. Нормой может стать занятость выпускников бакалаврского цикла на производстве и возвращение их 2-3 года спустя на магистерский цикл.

Ответ на возросший поток информации. Сегодня нельзя за пять или шесть лет подготовить человека к профессиональной деятельности «на всю жизнь». Решение проблемы состоит в переходе к непрерывному образованию, где базовое образование уровня бакалавра вначале дополняется магистерским, а затем программами дополнительного образования.

Ответ на новые образовательные технологии. В структуре знаний, получаемых магистрами, вместо «знаний-информации», характерных для программы бакалавров, значительное место занимают 

«знания-умения», «знания-трансформации» со значительным творческим компонентом.

Ответ на междисциплинарность. Двухуровневая система подготовки более всего отвечает потребностям развития междисциплинарности, давая возможность студентам комбинировать знания из различных областей и готовить себя к профессиональной деятельности на стыке существующих специальностей.

Экономическая эффективность. Двухуровневая система подготовки  кадров более привлекательна в глазах работодателей, готовых оплачивать специальные магистерские программы.

Цель перехода на двухуровневую подготовку. Высшее профессиональное образование по направлению «Химическая технология » - обеспечение модели образования адекватной современным требованиям по развитию приоритетных направлений науки, техники и технологий в сфере химической, нефтехимической, микробиологической, пищевой промышленности.

Содержание образования при переходе на двухуровневую подготовку. В двухуровневой системе высшего инженерного образования по направлению «Химическая технология» бакалавриат представляет собой первую ступень высшего образования, по завершении которой большинство студентов могут начинать работать в производственной сфере в качестве младших инженерных работников. В период обучения в бакалавриате студент получает общее ориентированное профессиональное образование, включающее базовую фундаментальную подготовку по социально-экономическому и гуманитарному, 

естественно-научному и общепрофессиональному блокам дисциплин.

Целью подготовки бакалавров по направлению «Химическая технология » является обучение теоретическим основам и методам предпроектной оценки отдельных процессов, их аппаратурного оформления, технологических линий и производств предприятий химического и нефтехимического комплекса.

Содержание образовательной программы бакалавриата по направлению «Химическая технология» обусловлено приоритетным развитием нанотехнологий, т.е. созданием промышленным способом получения продуктов на основе информации о молекулярном строении веществ, участвующих в технологических процессах. Основами моделирования новых процессов являются фундаментальные законы статистической физики и квантовой механики. Современные компьютеры позволяют решать большинство задач с использованием готовых пакетов. Образовательная программа бакалавра унифицирована под дальнейшую подготовку для научной и/или производственной деятельности. Итоговая аттестация выпускника бакалавриата осуществляется вузом (выдача диплома о высшем образовании государственного образца) с привлечением работодателей в состав государственной аттестационной комиссии. 

Таким образом, бакалавр - это профессионал, чья подготовка проходит вне опыта работы на реальном оборудовании. Он подготовлен теоретически, владеет научными принципами химических технологий и является умелым пользователем программных пакетов. 

Магистр-инженер - это профессионал, подготовка которого осуществляется в условиях опыта работы на оборудовании современной химической промышленности. Он также обладает компетенциями, позволяющими решать задачи исследовательского плана, осуществлять эффективный выбор среди различных вариантов оборудования для решения производственных задач, способен к экономическому и управленческому мышлению.

Поэтому магистратура предлагается на конкурсной основе наиболее способным студентам как следующая образовательная ступень. Результатом сопряжения общего ориентированного профессионального образования с фундаментальной подготовкой является магистр-исследователь, принципы подготовки которого разрабатываются РХТУ им. Д.И. Менделеева - головным вузом УМО по направлению «Химическая технология». Результатом сопряжения общего ориентированного профессионального образования со специальной практической производственной подготовкой является магистр-инженер, подготовка которого проводится КГТУ совместно с крупными промышленными предприятиями, а также средним и малым бизнесом на основе частно-государственного партнерства. 

Специальное высшее образование в магистратуре представляет собой учебно-производственную деятельность, организованную в образовательных центрах под руководством одного из руководителей на базе предприятий отрасли. Будущий работодатель предоставляет производственные площади, учебные пункты, материально-технические ресурсы и участвует в разработке содержания образовательной программы магистра и требований к результатам обучения. Организационной формой такого сотрудничества могут выступать учебно-научно-производственные комплексы и корпоративный университет на правах института КГТУ. Уже сегодня КГТУ располагает сетью из 56 филиалов кафедр, базирующихся на предприятиях Республики Татарстан. 

Обучение в магистратуре обеспечивается государственным заказом Министерства образования и науки РФ, а также через социальный заказ региональных структур и работодателей (бизнес-сообщества).

Технологии образования при переходе на двухуровневую подготовку. КГТУ предлагает проектно-деятельностное» образование, сущность которого заключается в освоении студентами способов профессиональной деятельности через их участие в разработке и реализации научно-технических, социально-экономичесих проектов на основе стратегического партнерства вуза, государства, промышленности, научных организаций, малого и среднего бизнеса. Проектно-деятельностное образование предполагает выполнение студентами реальных проектов в период обучения в вузе.

Сокращение сроков обучения бакалавра по сравнению с образовательной программой специалиста (5—5,5 лет), а также требования к мониторингу степени готовности бакалавров к производственной деятельности определяют применение информационных технологий (виртуальные химические лаборатории, компьютерный мониторинг знаний студентов, тестирование уровня готовности выпускников, компьютерное моделирование научных экспериментов, информационные и учебные сайты, дистанционные образовательные услуги). Реализация идеи проектно-деятельностного образования решает проблему coпряжения социального заказа и содержания образования, обеспечивает студентам профессиональную компетентность при сохранении фундаментального характера подготовки.

