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Маршруты интеграции
На саммите Россия - Евросоюз (Санкт-Петербург, 2005 г.) были приняты основополагающие документы, среди которых - дорожная карта интеграции России и Европейского союза по ключевым направлениям, включая образование. 

Интеграционные процессы, предусмотренные дорожной картой, идут с разной скоростью, т.к. Россия и объединенная Европа значительно отличаются по показателям 
социально-экономического развития. Но Россия занимает третье место по товарообороту с Евросоюзом среди всех стран мира, и Евросоюз заинтересован, чтобы Россия поддерживала тесные контакты именно с Европой. Ответная заинтересованность имеется и у российских государственно-политических и деловых кругов. Экономическое, политическое и иное сотрудничество всегда опирается на кадры. Это поясняет значение дорожной карты России - Евросоюз в сфере образования.

Российская дорожная карта еще подробно не разработана: не определены пути, конкретные сценарии ее реализации, не сформулирована конечная цель интеграции России и Европейского союза.

Пять сценариев

В рамках Болонского процесса создана совместная рабочая группа, которая подготовила сценарии движения вперед до 2015 г. Их обсуждение было проведено на международном семинаре «Образование объединяет. Общие ценности - общее будущее», организованном Государственным университетом - Высшей школой экономики  на базе Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино (17-18 октября 2007 г.).
Первый сценарий: Россия и Евросоюз - союзники в сфере образования, т.е. нас объединяют общие цели, интересы, проблемы и методы их решения. Но этот сверхидеальный вариант принять невозможно, учитывая существенные различия в уровне развития России и ведущих стран Евросоюза, особенно в социальной сфере. Поэтому и методы решения проблем образования должны быть разными.

Второй сценарий: общие цели, общие и специфические для каждой стороны интересы и проблемы стран-участниц. В рамках этого сценария надо строить интеграцию так, чтобы совместно решать общие проблемы и проводить в жизнь общие интересы, оставляя на усмотрение каждой стороны ее самобытные интересы и связанные с ними проблемы. Это ближе к той реальной модели интеграции Россия - Евросоюз, которую возможно воплотить в жизнь.

Третий сценарий: есть общие цели, интересы, но проблемы совершенно разные - поэтому и методы их решения будут разными. Однако разные методы и пути их решения могут завести нас в противоположные стороны и отдалить от общих целей. Поэтому методы и пути решения проблем должны учитывать мировые и общеевропейские тенденции.
Четвертый сценарий: Россия и Евросоюз - просто соседи в образовательном пространстве и в большинстве случаев у нас не всегда общие интересы, разные проблемы и разные методы и пути их решения. Такой подход заранее отделяет нас друг от друга. Но в России есть определенные силы, акцентирующие внимание на том, что у нашей страны свой самобытный путь развития. Этот последний сценарий не отвечает российским интересам. 

Пятый сценарий. Россия и Евросоюз будут осуществлять асимметричную модель образовательного сотрудничества: Россия принимает свои решения, а Евросоюз - свои. В этом случае теряется основной смысл российской дорожной карты, в соответствии с которой должны быть общими и интересы, и цели. Поэтому этот сценарий нельзя рассматривать как жизненный.

Таким образом, наиболее реальный вариант тот, где подразумевается, что Россия и Евросоюз - партнеры в сфере образования, что у них имеются общие цели, интересы и проблемы и что существуют адекватные этим общим проблемам пути и методы движения вперед.

Главная цель – качество

Евросоюз официально поставил перед собой цель - создать конкурентоспособную с американской, лучшую в мире систему высшего образования. Участие России в Болонском процессе подразумевает сближение российской высшей школы с европейской моделью, вхождение российских вузов в общеевропейское пространство высшего образования. На данном этапе первейшая цель России - повышение качества высшего образования. 

Европейские партнеры по этому поводу говорят, что Россия пусть решает свою задачу, а им в сотрудничестве с Россией важно другое: обмены профессорами и преподавателями, научными сотрудниками, аспирантами и студентами. Они заинтересованы в притоке из России лучших творческих сил. Ведь американцы в массовом порядке привлекают в свои университеты молодые высококвалифицированные кадры из Франции, Англии и Германии. По официальным данным, в странах Евросоюза не хватает примерно 800 тысяч ученых и преподавателей вузов на уровне не ниже доктора философии. 

На Конференции министров образования по вопросам реализации Болонского процесса (Лондон, май 2007 г.) высказывалась мысль о том, что Россия упустила здесь заманчивые возможности и на территории Евросоюза работают ученые и преподаватели из стран Азии и Восточной Европы. Если пустить процесс миграции в области квалифицированного труда на самотек, то даже в наукоемких отраслях, включая университеты, будут доминировать выходцы из Азии. Они более целеустремленны, энергичны, мотивированны, но принадлежат другой культуре и нередко вместе со своими семьями увлекают массу родственников с иной квалификацией. Это расщепляет европейскую идентичность. Поэтому и Евросоюз заинтересован в сотрудничестве с Россией, чтобы регулировать процессы миграции высококвалифицированных кадров. А Россия, в свою очередь, заинтересована взять все лучшее у стран Евросоюза для повышения качества российского образования.
Первейшая предпосылка роста качества высшего образования - это адекватное финансирование. Вопросы финансирования надо рассматривать в контексте мировых тенденций комбинирования бюджетного финансирования со средствами налогоплательщиков, работодателей, деловых кругов и создания для этого эффективных механизмов, в том числе и налоговых льгот. Пока этих механизмов нет, подписанные на съезде Российского Союза ректоров соглашения с бизнес-сообществом, реальных результатов не дают.

Важный вопрос, от которого зависит качество подготовки кадров, - улучшение управления системой образования. Система управления в вузах во многом приходит в противоречие с тем, что требуется от высшей школы жизнью, т. е. гибкую реакцию на нужды экономики, большую самостоятельность, особенно в осуществлении инноваций, высокую скорость принятия решений. 
В вопросах качества высшего образования Россия и Евросоюз должны говорить на одном языке. Необходимо разработать и ввести сопоставимые критерии качества. Не только единое приложение к диплому и европейскую систему переводных единиц, а четкие критерии качественного уровня содержания высшего образования и критерии компетентности выпускников. 

Суть заключается в том, чтобы качество образования оценивалось по конечному результату. И именно для этого сегодня вырабатываются некоторые новые механизмы. Например, принцип, реализуемый в России в рамках единого государственного экзамена, когда качество знания выпускников школ оценивают не те педагоги, которые их учили. Это надо распространить и на процесс высшего образования. Государственная аккредитационная комиссия вуза тогда должна состоять из представителей работодателей, научных учреждений, преподавателей других учебных заведений. Может использоваться и сдача экзаменов в сети Интернет. По всей Европе в настоящее время создаются аккредитационные агентства, оценивающие качество работы вузов в целом.

Нужны структурные преобразования
С 1 сентября 2009 г. российские вузы должны приступить к реализации законодательного акта, согласно которому в высшей школе вводятся степени бакалавра и магистра. Это существенный шаг вперед на пути вхождения России в общеевропейское пространство высшего образования.

Если брать магистратуру, то даже в концептуальном отношении в России не продуманы вопросы аттестации и аккредитации вузов на право выпуска магистров. Надо разработать аттестационно-квалификационные критерии, применимые к тем вузам, которые могут реализовывать образовательные программы бакалавра и магистра. По опыту большинства стран мира, Европы и США, магистратуру должны иметь не все, видимо, не более половины вузов, а остальные могут готовить только бакалавров.
Есть еще одна серьезная задача, поставленная в рамках Болонского процесса на Конференции министров образования в Бергене (Финляндия, 2005 г.) - создание третьего уровня - уровня докторантуры, строящейся в рамках Болонского процесса трехуровневой системы высшего образования. В России к этой проблеме практически не приступали потому, что подготовка кандидатов наук ведется в аспирантуре не только университетов, но и академических и отраслевых научных учреждений, а также в России существует, помимо степени кандидата наук, еще и степень доктора наук. 

Эти проблемы можно решить, не отменяя и не принижая российской степени доктора наук, т.к. чтобы довести аспирантуру до требований, удовлетворяющих третьему уровню высшего образования в рамках Болонского процесса необходимо: 1) увеличить срок аспирантуры до 4 лет; 2) серьезно увеличить научно - педагогическую составляющую российской аспирантуры в ходе ее реорганизации, что поможет вузам в омоложении кадров ассистентов и тьюторов, в подготовке молодых профессиональных научно-педагогических кадров; 3) не надо искусственно превращать в проблему будущее российской степени доктора наук, т.к. какие ученые степени и звания страна может вводить или сохранять после третьего уровня высшего образования - это дело каждой страны и не регламентируется Болонским процессом.

Таким образом, во всех этих вопросах широкое поле для совместной работы с европейскими партнерами. 

Будет ли принята Болонская Конвенция?

Болонский процесс, должен завершиться принятием некой конвенции Совета Европы, в которой были бы определены механизмы реализации странами и высшими учебными заведениями принципов Болонского процесса, Болонской декларации. Подписание вначале от имени правительств, а затем и ратификация этой конвенции парламентами государств обяжет страны, их системы образования в полном объеме осуществлять положения, принципы Болонского процесса (Болонской декларации).

Во-первых, это должна быть конвенция именно Совета Европы, ибо сегодня в Болонском процессе официально участвуют 46 государств.
Во-вторых, в 2009 г. на очередной Конференции министров образования по Болонскому процессу может быть только взят курс на подготовку такой общеевропейской конвенции, условно говоря - «Болонской конвенции». Реально проект конвенции может быть готов для принятия примерно к 2013 г. А если учесть, что процесс ратификации такой важной конвенции занимает от 3 до 5 лет, то от принятия решения в 2009 г. о разработке итогового документа Болонского процесса до его обязательного исполнения государствами пройдет не менее 7 лет. Срок достаточный для решения многих проблем своевременной реализации Болонского процесса, для подготовки систем образования различных стран к полномасштабному участию в общем европейском пространстве высшего образования.

В-третьих, отсутствие Болонской конвенции Совета Европы приведет, с одной стороны, к принятию в рамках Евросоюза своего директивного документа для стран-членов, а с другой
- оставит главные субъекты Болонского процесса - вузы, студентов и профессоров большинства стран - без нормативно установленных механизмов реализации целей Болонского процесса.

Разработка дорожной карты сотрудничества Россия - Евросоюз в сфере образования ставит своей целью создание понятной для каждой из сторон системы взаимодействия в рамках Болонского процесса - одного из важнейших направлений модернизации и реформирования системы высшего образования. Вместе с другими ведущими странами Россия стремится к созданию системы высшего образования, адекватной вызовам XXI века и гарантирующей подготовку первоклассных специалистов.
