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Утверждение рыночных отношений в нашей стране вызвало потребность в реформировании важных областей общественной жизни, в том числе и высшего образования. 

В 2001-2002 и 2006-2007 гг. было проведено два сравнительных исследования среди студентов нескольких московских вузов с целью изучения процессов модернизации высшего образования (платное и бесплатное образование в вузах; стипендии и льготы для студентов; отношение студентов к ЕГЭ; информированность студентов о Болонской конвенции по высшему образованию), а также определения отношения студентов к этим процессам. 

Каковы же оценки студентов платной формы обучения в сфере образования? В 2001-2002 гг. 65% опрошенных не считали платное образование более престижным, причем среди группы "платников" такое мнение высказали 75% респондентов. В 2006-2007 гг. общее число студентов, отрицающих большую престижность коммерческого образования по сравнению с образованием в государственных вузах, возросло до 87%, а доля тех, кто придерживается такого же мнения, среди "платников" составила 90%. Среди причин, по которым выбирается та или иная система обучения, основными являются легкость поступления и стремление свести риск провала на экзаменах к нулю (более 90% и в 2001-2002 гг., и в 2006-2007 гг.).

Что касается общей оценки студентами факта введения платного образования в России, то опрос 2006-2007 гг. показал, что по сравнению с первым этапом исследования, она претерпела изменение. По данным опроса 2001-2002 гг. доля студентов, выступавших против платного образования, постепенно уменьшалась, а в 2006-2007гг. на вопрос "Одобряете ли Вы введение платного образования в России?" - 60% респондентов дали отрицательный ответ, 20% - воздержались и только 19% студентов ответили утвердительно (в 2001-2002 гг. их было 35%). Увеличение "противников" и уменьшение числа "сторонников" этого нововведения тесно связано с углубляющейся дифференциацией российского общества на бедных и богатых, с проблемой трудоустройства по специальности и трудностями выживания.

Сравнивая данные исследований 2001-2002 гг. и 2006-2007 гг., можно констатировать тот факт, что в целом доля респондентов с низким доходом осталась на прежнем уровне (46% в 2001-2002 гг. и столько же в 2006-2007 гг.). Группа со средним доходом существенно увеличилась (с 15% в 2001-2002 гг. до 47% в 2006-2007 гг.), причем это увеличение коснулось в равной степени как "платников", так и "бесплатников". А вот число студентов с высокими доходами уменьшилось с 24% в 2001-2002 гг. до 7% в 2006-2007 гг. Значительно уменьшилась и доля тех, кто затруднился идентифицировать себя с какой-либо группой. Таким образом, стратификация студентов по доходам в 2006-2007 гг. отражает общую тенденцию российского социума - увеличение средних слоев. И все же достаточно стабильна большая по численности группа обучающихся с низкими доходами, для которых плата за учебу была бы обременительной.

Вопрос о доходах респондентов тесно связан с их представлениями о разумном размере оплаты за обучение. Опрос показал, что на протяжении времени с 2001 по 2007 гг. мнение большинства студентов об этом не изменилось. Как и в 2001 г., больше половины нынешних респондентов доступной называют сумму в 30000 рублей за год. Каждый третий опрошенный не назвал конкретной цифры. Данные ежегодных мониторинговых исследований, проводимых ЦСИ МГУ за 1999-2004 гг., выявили определенную динамику и в отношении студентов к основному набору платных образовательных услуг. По мнению трети студентов МГУ, платными должны быть обучение иностранцев и преподавание отдельных дисциплин, пользующихся особым спросом, а также. оплата за получение второго параллельного образования и подготовку абитуриентов. 

Государственной поддержкой студентов и в современных условиях выступают стипендия и льготы. Однако размер студенческой стипендии в среднем составляет всего 600 рублей в месяц. По сравнению с 2001-2002 гг. стипендиальные выплаты студентам увеличились на 200-300 рублей. 40% опрошенных не считают эту сумму достойной компенсацией за рост инфляции в стране. Несколько лучше обстоит дело с льготами для студентов. Помощь студентам со стороны государства и профсоюзов касается в основном проезда в транспорте и скидок на стоимость путевок в летнее время. Количество тех, кто пользовался ими в 2001-2002 гг. и в 2006-2007 гг., приблизительно одинаково: 2/3 обучающихся имели льготы на транспорт и 1/3 приобретала путевки на отдых со скидкой в летнее время.

Что касается единого государственного экзамена (ЕГЭ), то интерес студенчества к нему детерминирован тем, что его реализация влияет на формирование состава будущего студенчества. Респондентам был задан вопрос: "Согласны ли Вы с тем, что ЕГЭ дает равную возможность абитуриентам из разных регионов поступать в лучшие вузы?". Более половины опрошенных в 2001-2002 гг. отнеслись к введению ЕГЭ положительно. А среди принявших участие в исследовании 2006-2007 гг. положительное суждение высказал лишь каждый третий, а отрицательную оценку дал каждый второй, причем 14% из них ответили, что "категорически не согласны" с тем, что тестирование обеспечит принцип социальной справедливости. Увеличение числа респондентов, которые не верят в положительную "модернизирующую" роль ЕГЭ, связано с тем, что стали известны факты коррупции в среде педагогов. Об этом сообщили 30% респондентов. Однеако принятый 9 февраля 2007 г. Госдумой РФ Федеральный закон «О внесении изменений в законы РФ "Об образовании" и "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" в части проведения единого госэкзамена» положил конец дебатам о целесообразности введения ЕГЭ.

Ряд новых явлений в высшем образовании связан с присоединением России в 2003 г. к Болонской конвенции о едином европейском образовательном пространстве. В 2005 г. приказом министра Минобрнауки РФ утвержден План мероприятий по реализации Болонской декларации в системе высшего профессионального образования на 2005-2010 гг. В соответствии с этим планом в ближайшее время российской высшей школе нужно осуществить меры, среди которых: создание условий для функционирования многостепенной структуры высшего профессионального образования, использование зачетных единиц для признания результатов обучения, сопоставимой с требованиями европейского сообщества, обеспечение качества образовательных учреждений и образовательных программ вузов, а также создание условий для введения в практику приложения к диплому о высшем образовании, аналогичного европейскому приложению, и для усиления академической мобильности студентов и преподавателей. 

По данным исследования 2006-2007 гг. выяснилось, что 54% опрошенных не знают о Болонском процессе совсем; 14% затруднились дать ответ; 30% ответили положительно. Причем только 6% из них одобряют полностью, а 19% полагают, что самой рациональной формой для российского образования будет "синтез нашей и Болонской систем". Главным источником информации о Болонской декларации для студентов оказались средства массовой информации, а также преподаватели в вузах. 

Данные исследования показали, что о двухступенчатой структуре высшего образования "бакалавр - магистр" известно большинству респондентов. В ходе опроса студентов об отношению к введению многоуровневого обучения (4 года - бакалавр, "4 + 1" - специалист, "4 + 2" –магистр), выяснилось: 55% из них считают, что оно создаст дополнительные возможности для мобильности наших специалистов в России и за рубежом; треть полагают, что повысится конкурентоспособность российского образования; столько же думают, что увеличится возможность трудоустройства молодых специалистов в условиях рынка, а 38% уверены, что это поможет также развить социальные компетенции.

Такой студенческий оптимистический настрой объясняется недостаточной информированностью о реальных результатах первых попыток внедрения некоторых элементов Болонского процесса в российскую образовательную структуру. Прежде всего, это касается трудоустройства выпускников вузов с дипломами 

бакалавров и магистров. В 2002 г. принято постановление Минтруда России по поводу приема на работу бакалавров и магистров, а также вышло инициативное обращение Министерства образования по трудоустройству данной категории специалистов. Однако многие руководители с недоверием относятся к новым формам образования и качеству подготовки, в частности, бакалавров.

Данные исследования позволяют сделать вывод, что одним из основных моментов интеграции в Болонский процесс российского образования является, прежде всего, привлечение внимания всех студентов к этому процессу, для чего необходимо проводить в вузах разъяснительную работу, объясняя суть проводимых новаций. Помимо этого, следует помнить и о насущных нуждах студенческой молодежи - стипендиях, пособиях, льготах, поскольку только грамотная и дальновидная социальная политика поможет обеспечить молодежи ее благополучие, возможность учиться и достойно жить.
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