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Для реализации всех функций управления и систематизации непрерывного профессионального образования в колледже существует система управления, включающая: директора, заместителей, совет колледжа под председательством директора, педагогический совет колледжа и малые педагогические советы на отделениях колледжа, экспертно-методическую комиссию, научно-методическую службу, воспитательную службу, службу информационных технологий, цикловые комиссии. В управлении и самоуправлении также участвуют все педагоги.

Для повышения конкурентоспособности выпускников колледжа, обеспечения их трудоустройства, собираются сведения о спросе на выпускников разных специальностей и предложениях по удовлетворению спроса, осуществляется их анализ, в котором задействованы все управленческие структуры.

На основе аналитических материалов происходит проектирование образовательного процесса в колледже. Для аналитико-проектировочного этапа характерно исполнение субъектами управления исследовательских действий: изучение состояния системы, сравнение потребностей учащихся и возможностей их удовлетворения, поиск и прогнозирование.

Изучения спроса заложено в интегрированном модуле взаимодействия колледжа с производственной сферой. К сбору сведений администрация колледжа привлекает производственные предприятия, специалистов различных служб занятости населения, кадровые агентства.

В основе изучения спроса-предложения лежат известные технологии и методики маркетинга. Рыночный механизм взаимоотношения пользователь (потребитель) - производитель образовательных услуг (образовательное учреждение) распространяется и на систему образования. В потреблении результатов деятельности образовательных учреждений заинтересовано все общество. Спрос на специалистов возникает на рынке труда. Размеры и структура этого спроса оказывают значительное влияние на выбор абитуриентами вида и уровня образования. Уровень конкурентоспособности выпускников на рынке труда, престижность образовательного учреждения, степень его участия в формировании необходимых экономике кадров, качество подготовки специалистов определяет размеры финансирования образовательного учреждения.

Практически каждое образовательное учреждение вынуждено заниматься маркетингом, так как условием устойчивого состояния образовательного учреждения являются исследования рынка труда, рынка сбыта своих услуг, маркетинговые исследования. Возможности образовательных учреждений в отношении выявления тенденций спроса, стратегического прогнозирования и масштабного воздействия на сферу формирования образовательных потребностей существенно ограничены в силу отсутствия необходимого объема информации.

В основе маркетингового подхода лежит идея удовлетворения потребностей.

В статье представлены объекты маркетинга в сфере профессионального образования.
Участниками маркетинговых отношений в сфере образования являются: представители органов управления образования, учреждений профессионального образования, служб занятости населения, предприятий региона, общественных институтов и структур, причастных к продвижению образовательных услуг на рынке, сами обучающиеся. Взаимодействующие субъекты в процессе оказания маркетинговых услуг выполняют функции, обусловленные их заинтересованностью.

Коллективным субъектом осуществления маркетинговой деятельности являются субъекты интегрированных модулей взаимодействия с производственной сферой. В Курганском технологическом колледже, решая задачи управления разноуровневым, многопрофильным учебным заведением, включен в структуру управления Отдел развития и мониторинга образовательных услуг. Цель его деятельности - обеспечение, укрепление и поддержание конкурентоспособности колледжа на рынке образовательных услуг. Направлениями его деятельности - диагностико-исследовательское, отбор целевых рынков образовательных услуг колледжа, разработка комплекса маркетинга, диагностико-организаторское направление.

В статье представлены функции коллективного субъекта, соответствующие этим направлениям и поставленным задачам функции.
Маркетинговое исследование, отвечая на вопросы, кого, как, для чего, в каком объеме, в чьих интересах учить, очерчивает круг проблем и вопросов, определяющих свойства образовательных услуг:

- желаемые характеристики будущего контингента;

- цели обучения и адекватное им соотношение между общекультурными, фундаментальными и специальными, прикладными знаниями;

- длительность и режимы, ступени обучения;

- тип образовательного учреждения, с учетом места его расположения;

- технологии обучения и контроля его результатов;

- характеристики персонала, оказывающего образовательные услуги;

- типы учебно-методических средств и направления их использования, в т.ч. средств визуализации знаний, индивидуализированного контроля, программированного обучения, тренинга и др.

Решая эти вопросы, решаются вопросы маркетинга в сфере образования в отношении ассортиментной, ценовой, коммуникационной, сбытовой, кадровой политики.

Отдел развития и мониторинга образовательных услуг в Курганском технологическом колледже успешно работает в течение 3 лет, дважды в год проводится анкетирование выпускников школ города Кургана, ежегодно собирается и корректируется информация о трудоустройстве выпускников, изучается рыночный спрос на профессиональное образование и предлагается открытие новых, востребованных на рынке труда профессий и специальностей.
В отделе развития и мониторинга образовательных услуг существует кадровое агентство «Карьера», в котором создан банк молодого специалиста, проводится анализ вакансий на рынке труда. Работодателям предлагаются заполненные анкеты вместе с резюме.

В статье представлена анкета «Банк молодого специалиста» Анкета трудоустройства выпускника.
Курганский технологический колледж занимается изучением возможностей колледжа удовлетворять спрос. Самообследование - это процесс мониторинга качества образовательного процесса. В статье представлена модель мониторинга качества.

Стратегия жизнедеятельности колледжа и управление им нацелена на обеспечение такого уровня функционирования колледжа, который позволит достичь заданное стандартами качество и соответствующий профессионально-культурный уровень образования будущих специалистов. Преемственность разных уровней образования, маркетинговые исследования рынка образовательных услуг, работа с социальными партнерами обеспечивают конкурентоспособность колледжа в регионе, поддерживают такой уровень потенциала, который обеспечивает возможность держать и расширять долю рынка в условиях конкурентной борьбы.

В статье представлен список литературы в количестве семи наименований.

