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При переходе общества к устойчивому развитию одним из важных приоритетов инновационной образовательной политики высшей школы является обеспечение доступности и качества профессионального образования, профессиональной компетентности и конкурентоспособности кадров — выпускников вузов и формирование интеллектуального потенциала общества.

Профессиональное образование в своем инновационном развитии опирается на нормативно-законодательную базу, которая регулирует образовательные отношения и их взаимодействие с другими общественными институтами.

Необходимо создание нормативно-правовой системы, которая была бы ориентирована на подготовку людей, способных это устойчивое развитие обеспечить. Нормативно-законодательная база развития образования формируется исходя из складывающейся реальной ситуации в экономике и социальной сфере государства. Важно определить возможные пути и варианты поэтапного решения этих проблем как с помощью законодателей и специалистов федеральных органов управления образования, так и специалистов-практиков, обеспечивающих формирование норм социально-педагогической и организационной практики профессионального инновационного образования.

В нашей стране нормативно-законодательная база формировалась в условиях «системного кризиса образования», связанного с резким спадом, невозможностью финансирования системы образования по ее реальной потребности. Закономерно возникает потребность изучения социально-правовых условий профессиональной социализации, роста мастерства и профессиональной компетентности и конкурентоспособности специалистов в процессе их образования и освоения ими социально-профессиональных знаний.

Социальные подходы в изучении советского образовательного опыта позволяют выявить характерные свойства нормативно-правовой базы советского образования, которые содействовали как успешному развитию образования, так и мешали этому развитию. Эти свойства нормативно-правовой базы позволяют оценить преимущества и недостатки бывшей, традиционной, и нынешней, инновационной, систем образования. 
В области высшего и послевузовского профессионального образования государственная социальная политика основывается на: принципах, определенных Законом Российской Федерации «Об образовании»; принципах преемственности и непрерывности процесса образования; интеграции системы высшего и послевузовского профессионального образования в мировую систему высшего образования, государственной поддержке подготовки специалистов приоритетных направлений фундаментальных и прикладных научных исследований.

Образование интегрирует вокруг себя общественные системы, предопределяя не только перспективы развития общества, но и деятельность каждого отдельного человека. Общие социальные задачи законодательства об образовании изложены в ряде статей Закона РФ «Об образовании» (ст. 3, ст. 8). При этом в основу современного планирования системы социально-профессиональной подготовки и учебно-воспитательного процесса в формировании личности граждан новой России положены:

— Закон Российской Федерации «Об образовании» (статьи 2, 5, 14), в ред. 1996 г.;

— Федеральный закон «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (статьи 8,15, 16,20), 1996 г.;

— устав образовательного учреждения (статья 13 «Закона об образовании» 1996);

— Федеральная целевая программа «Молодежь России»;

—постановление Правительства России от 09.12.2004 г. «О приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации — Концепция модернизации российского образования 2001-2010 годов»;

—распоряжение  Правительства  России от 03.09.2005 г. № 1340-р «Концепция развития российского образования на 2006-2010 годы».

Образовательное законодательство регулирует отношения, возникающие между органами управления образованием и образовательными учреждениями, во всех учреждениях, выполняющих образовательные задачи и функции, между учреждениями образования и обучающимися в них, а также в процессе осуществления педагогической деятельности.

Результаты мониторинга нормативно-правовой сферы образования и науки в части государственного регулирования интеграционных процессов между высшим образованием и фундаментальной и прикладной наукой, проведенного Российским союзом ректоров, установлено, что «в существующих действующих и проектных нормативных социально-правовых документах отсутствуют реальные механизмы регулирования интеграционных процессов».
Главная социальная задача нормативно-правовой базы образования должна состоять: в закреплении за каждым гражданином России права на непрерывное образование; в установлении его объемов и механизмов реализации прав человека на получение образования соответствующего уровня; в установлении ответственности государства за создание условий для реализации права на образование, охрану и защиту образования.

В решении задачи по развитию и совершенствованию нормативно-правовой базы, социально ориентированной на инновационное развитие профессионального образования, необходимо уточнить его содержание, определить последствия (функциональные, экономические, кадровые) для высшей школы. Для этого необходимо создание социально-правового поля, обеспечивающего возможности выхода на новые способы управления системой инновационного развития образования и коллективами образовательных учреждений; овладение знаниями и социально-правовыми нормами деятельности как реальной возможностью управления инновационным развитием образовательного учреждения и системы образования в целом; установление параллели федеральных законов до их реализации в практической работе каждого образовательного учреждения с учетом региональной компоненты; социально-правовая основа источников финансирования инновационного развития образовательного учреждения.

Задачи обеспечения социальной направленности образовательного законодательства:
— установление социально-правовой приоритетности и социально-правовой организационной основы функционирования и инновационного развития образовательной системы;

— обеспечение академической социальной мобильности и реализации предусмотренных прав и свобод всех участников образовательного процесса;

— стимулирование сотрудников и самих образовательных учреждений к расширению и повышению качества социальных образовательных услуг, повышение престижа профессиональной деятельности педагога в обществе и др.;

— планово-регулярное и достойное финансирование развития инновационных образовательных проектов.

Инновационному образованию принадлежит особая роль в формировании человеческого капитала в становлении и развитии инновационной экономики страны. Для удовлетворения потребностей трансформирующегося российского общества, становления и развития инновационной экономики и экономики знаний подготовка компетентных, конкурентоспособных, высококвалифицированных профессиональных кадров становится главной целью и важнейшей задачей развития системы инновационного образования. Предметом инновационного развития высшего профессионального образования становится формирование и совершенствование социально-правовой базы развития системы образования.

