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Мужчин и женщин нужно обучать по-разному. Сейчас на эту тему ведутся ученые споры, проводятся эксперименты. Журнал «Вокруг света» дал информацию: в России около 30 школ с раздельным обучением, не считая мужских лицеев, женских гимназий, религиозных школ. Этот вопрос широко обсуждается во всем мире, раздельные классы и школы открываются на территории Европы и Америки. Объяснений тому множество.

«Между мужским и женским мозгом существуют фундаментальные различия, очевидные уже в младенческом возрасте. По мозгу невозможно определить расовую, религиозную или общественную принадлежность его обладателя, но легко увидеть, мужчине он принадлежит или женщине. Мужской мозг, в среднем, на восемь процентов больше женского, и в то же время некоторые мозговые структуры — например, межталамическое сращение, — у мужчин развиты намного хуже или даже отсутствуют вовсе. Существует также значительная разница в ассоциативной зоне коры головного мозга — области, отвечающей за сложную умственную работу; у мужчин она больше в левом полушарии и гораздо более асимметрична, чем у женщин. Исследования пятилетней давности нейрорадиолога Джозефа Лурито показали, что при слуховом восприятии информации у женщин работают оба мозговых полушария, а у мужчин — только левое. В Политехническом институте штата Виргиния проводилось исследование мозговой деятельности у 224 девочек и 208 мальчиков в возрасте от двух месяцев до 16 лет, самое тщательное и крупное в своем роде. Выяснилось, что области мозга, ответственные за речь и тонкую двигательную активность, у девочек развиваются приблизительно на шесть лет раньше, чем у мальчиков. В то же время зоны, отвечающие за пространственную память и планирование, у девочек формируются года на четыре позже».

Эту тему поднимал в прошлом году журнал «Огонек». В статье приведены материалы, отличающие мальчиков и девочек в поведении во время урока и на перемене, в восприятии учебного материала.

В статье представлен материал из публикации в журнале «Вокруг света» на эту тему.

Раздельное обучение в учреждениях среднего профессионального образования специально не практикуется. Но имеется опыт «невольных экспериментальных площадок».

В политехнического колледжа № 2 не обучается ни одной девушки, там готовят по специальностям «Автомеханик» и «Слесарь по ремонту автомобиля». Мужской контингент обусловлен «принципами естественного отбора». Вот хорошо это или плохо? На конкретных примерах отмечаются положительные и отрицательные стороны такой системы обучения. Серьезным «минусом» в мужских коллективах остается вредные привычки. 
Сравнение с «женским» колледжем. Военным училищем в юбке иногда называют посторонние колледж при Министерстве иностранных дел. Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Л.Н. Смирнова одним из способов стимулирования называет рейтинговую систему: «Поскольку у нас обучаются только девочки, мы можем себе это позволить». Эта система постоянно демонстрирует успехи и неудачи каждой. Это сильно бьет по самолюбию. Сотрудничество сотрудничеством, но можно отметить, что однополость стимулирует.

Журнал «Огонек» рассказал об авторе теории раздельного обучения профессоре В.Ф. Базарном.

Его теория вкратце заключается в следующем: мальчиков и девочек нужно обучать и воспитывать раздельно, потому что только тогда из них вырастают правильные мужчины и женщины. При совместном же обучении школьники усваивают стереотипы поведения, нехарактерные для их пола, «и в результате мы имеем полчища гермафродитов». «Приспосабливаться — это женская логика. А есть мужская логика: это противление злу, это защита — семьи, Родины. И народ, который потерял навыки воспитания мужского духа, порабощается».

По статистике, 80% ребят, которые идут в армию, — вчерашние профтеховцы. Значит, те, кто до призыва на военную службу успел «повращаться» в чисто мужском коллективе, имеют «лучшие показатели по уровню мужественности»? Может быть, у нас действительно еще есть шанс.

Общение с противоположным полом все-таки необходимо. В советских школах в период раздельного обучения (1943-1953 годы) был опыт проведения общих праздничных вечеров, кружковых занятий и пр. Никто не может запрещать посещение библиотек, домов творчества, кинотеатров. От того, что парни и девушки друг другу так катастрофически доступны, наши семьи крепче не стали. Посмотрите по той же статистике количество разводов...

