3.2.0

Кокурина И.П. Непрерывное художественное образование в контексте идеи развития и социализации личности обучающегося // Профессиональное образование. Столица: прил. Научные исследования в образовании.- 2008.- №9.- С. 23-25.

Непрерывное художественное образование рассматривается автором в статье как целостная образовательная система. Идея непрерывного художественного образования и эстетического воспитания школьников выдвигается на первый план в современных условиях.

В период смены образовательной парадигмы актуальность приобретают вопросы, связанные с трактовкой понятия «образованный человек», со средствами и способами его формирования, с развитием и реализацией его способностей на протяжении всей жизни, с созданием условий, необходимых для этого. Взаимопроникновение в конце XX века двух исторически сложившихся моделей образования (природосообразной и культуросообразной) обосновало трактовку непрерывное образование как личностное и профессиональное развитие человека в культурном контексте.

Непрерывность является закономерностью и императивом художественного образования, так как связана с диалектической природой самого искусства, с психологическими особенностями развития личности, с профессиональным становлением специалистов в области искусства или художественно-педагогического образования.

Психологические особенности личности и социальные функции искусства являются предпосылками непрерывного художественного образования. Его реализация связана с особой организацией общего или специального образования. Непрерывное художественное образование еще не сложилось как целостная образовательная система.

Для разработки данной проблемы имеется накопленный отечественными и зарубежными теоретиками и практиками опыт, отражающий идею необходимости образования человека на протяжении всей его жизни.

Идеи непрерывного образования отразились в научных исследованиях по становлению личности учащихся, развитию профессионального образования, формированию педагогических комплексов, проблемам управления образованием, непрерывному образованию преподавателей высшей школы.

В научных исследований, освещающих отечественные образовательные традиции, нашли отражение содержательные основы непрерывного художественного образования: положения о целостности и преемственности образовательного процесса русской музыкальной профессиональной школы; о подготовке педагогических кадров; о наиболее оптимальных путях профессионально-педагогической подготовки педагога искусства; в области общего художественного образования.

Проведенные исследования способствуют методологическому, психологическому, социологическому, общепедагогическому и художественно-педагогическому, методическому и дидактическому осмыслению непрерывного художественного образования. Непрерывное художественное образование (НХО) как целостная образовательная система не получила научного обоснования, что определило актуальность данной проблемы.

Художественное образование - это процесс овладения и присвоения человеком художественной культуры своего народа и человечества, один из важнейших способов развития и формирования целостной личности, ее духовности, творческой индивидуальности интеллектуального и эмоционального богатства.

Введение в современный образовательный процесс музыкального, графического, пластического и вербального моделирования формирует образно-эмоциональный опыт обучающихся, позволяет выявить духовную индивидуальность каждого воспитанника, эффективно использовать потенциал искусства в профилактике негативных явлений в эмоциональной сфере обучающихся, сформировать глубинные психологические установки оптимистического и жизнеутверждающего характера.

В начале XX века разработкой принципов системы эстетического и художественного воспитания занимались отечественные исследователи.

А.В. Бакушинским разработана методика воспитания художественно-творческих навыков.

Для формирования целостного мировоззрения обучающихся, по мнению Ю. Сребренникова, - включение художественно-образных методов познания во все образовательные области.

Эффективным аспектом формирования и развития личности является эстетическое воспитание и художественное образование.

Творческая деятельность человека в любой области его профессионального труда и социальной жизни находится в полной зависимости от сформированности и развития художественно-творческого и духовно-нравственного потенциала личности.

Учитывая объективный характер социализации культуры, важно, чтобы содержание школьного образования было ориентировано на изучение культуры и обеспечивало процесс вхождения в нее своих воспитанников. В этой системе человек — это объект и субъект культуры, носитель и творец культурной среды на всех уровнях своего развития и восприятия рациональное преобладает над эмоциональным и носит обособленный характер для каждой возрастной группы.

Среди актуальных задач художественного образования и эстетического воспитания школьников на первый план в современных условиях развития нашего общества выдвинута идея непрерывности этого процесса. Общеобразовательной школой эта задача решается с использованием разнообразных средств и в различных видах учебной и внеурочной деятельности учащихся. В развитии школьника и видов его деятельности занимают предметы эстетического цикла - изобразительное искусство и художественный труд. Научно обоснованное использования этих предметов в системе непрерывного целенаправленного художественного образования и эстетического воспитания на основе региональных традиций - одно из направлений совершенствования художественного образования и эстетического воспитания в современных условиях.

В статье представлен список литературы в количестве трех наименований.

