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Изучение зарубежного опыта повышения эффективности и качества системы профессионального образования показывает, что оказываемые образовательные услуги ставятся в большую зависимость от потребностей заказчиков кадров, необходимости действовать в условиях возрастающей конкуренции, учитывать динамику постоянного повышения качества подготовки кадров.

Разработка нормативов и инструментов обеспечения качества предполагает учет интересов работодателей, самих учащихся и образовательных учреждений. Это является важным фактором стимулирования качества профессионального образования. Многочисленные и несовпадающие интересы делают сложной разработку эталонов качества процесса и результатов профессионального образования.

Базовые требования к качеству трудового потенциала выпускника соответствуют категории «социальная норма качества» - официально зафиксированной системе требований к качеству профессионального образования.

Практический интерес представляет опыт внедрения национальных систем управления качеством профессионального образования в Австралии и Англии, оно носит независимый характер и финансируется государством. Позитивно соотносится практика России, ряда стран СНГ по разработке и использованию образовательных стандартов и государственного контроля качества через систему сертификации и аккредитации образовательных учреждений.

Изучение практического опыта внедрения систем управления качеством профессионального образования следует выделить три стадии непрерывного цикла: проектирование, обеспечение и мониторинг качества.

Проектирование системы управления качеством включает формирование нормативных, организационных, методических основ и инструментов (механизмов) на всех уровнях управления и непосредственного производства образовательных услуг. Этапы такого проектирования составляют «петлю качества».

Петля качества профессионального образования представлена в виде последовательных этапов: изучение потребностей рынка труда; изучение рынка образовательных услуг; разработка квалификационных требований; разработка государственных образовательных стандартов; профессиональная ориентация; формирование программ и методов обучения; обучение педагогического персонала; обеспечение материальными ресурсами; процесс обучения; присвоение квалификации выпускникам; мониторинг трудоустройства выпускников.

В процессе реализации «петли качества» этапов, предложена структура специализированных служб по управлению качеством профессионального образования, которые разделены на категории: ответственные за разработку квалификационных требований (стандартов) - Ассоциации социальных партнеров; инспектирующие деятельность образовательных учреждений, получающих контракты из бюджетных ассигнований - государственные аттестационные службы; присваивающие профессиональную квалификацию с выдачей соответствующих удостоверений - оценочные центры.

Система управления качеством образовательных услуг базируется на трёх основаниях: квалификационных стандартах, образовательных стандартах, аккредитационных стандартах.

В Законе РФ «Об образовании» записано: «Государственные образовательные стандарты являются основой объективной оценки уровня образования и квалификации выпускников независимо от форм получения образования».

Акцент на процесс обучения поворачивает образовательный стандарт на «минимум содержания образовательных программ» в их предметном разрезе и «максимальный объём учебной нагрузки обучающихся» по разделам учебной программы, а квалификационный стандарт делает акцент на овладение определённым набором конкретных профессиональных компетенций.

Оба стандарта имеют право на существование. Предпочтительным представляется избрание в качестве эталона качества выпускника аккредитацией нового стандарта, определяющего итоговый уровень требований к его профессиональной подготовке. В ряде регионов (Кемеровская область, Хабаровский край) подобный подход реализуется путем разработки «модели выпускника».

Нынешние государственные стандарты СПО не предоставляют их пользователям достаточных инструментов для эффективной оценки качества подготовки выпускников. Ситуация осложняется отсутствием организованной системы методического обеспечения процесса, технологии и инструментов оценки знаний, умений и навыков обучаемого. Технология контроля знаний нацелена на содержание «учебного предмета», а не на системное формирование заданной и конкретно описанной модели квалифицированного рабочего. Технологию контроля знаний проводит педагог при произвольном наборе показателей. В этой связи приобретает необходимость внедрения системы сертификации качества «третьей стороной».

В результате изучения опыта зарубежных стран по повышению эффективности и качества профессионального образования следует выделить сильные стороны:

- согласованность всех ступеней образования, плавный переход от одной к другой, преемственность содержания образования;

- высокое качество профессионального образования, обусловленное прохождением всех этапов обучения («петля качества»);

- проектирование базового уровня подготовки, отвечающего требованиям потребителей;

- ясное определение выходных квалификации получаемых выпускниками каждого уровня.

- базирование системы управления качеством на трех основаниях: стандартизации, измерениях и сертификации;  -

- самообследование как ведущая форма мониторинга эффективности и качества;

- приведение содержания профессионального образования к единым профессиональным квалификациям;

- возможность непрерывной переподготовки по избранной профессии в течение всей жизни;

- практическая направленность профессионального образования, большое количество часов и разнообразие видов практики;

- развитая система независимой аттестации учащихся, в основе которой лежит квалификационная структура с четкими требованиями к уровню подготовки.

Повышение эффективности и качества подготовки квалифицированных рабочих кадров является ключевой проблемой модернизации системы профессионального образования, выступает главным критерием и индикатором результативности проводимых в ней реформ. Решение этой задачи требует ее глубокого теоретического осмысления и выработки научного подхода к процедуре проектирования содержания профессионального образования, научно-методической  разработке средств обучения и диагностики, разработке системы обеспечения качества обучения на различных его этапах, мониторингу состояния учебного процесса.

Представлен список литературы в количестве трех наименований.

