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В Приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации актуализированы задачи по обеспечению растущих потребностей работников профессионального образования через повышение квалификации и  профессиональную переподготовку, созданию инфраструктуры доступа к непрерывному образованию в течение всего периода профессиональной деятельности, развитию системы дополнительного образования педагогических кадров на принципах сетевой организации.

Основная задача – решение проблем замкнутости системы профессионального образования, открытости ее внешним воздействиям, обеспечения условий для роста ее восприимчивости к запросам общества и рынка труда, что приведет к постоянному обновлению технологий образования и позитивно повлияет на качество образовательного процесса.

Это возможно при активизации инновационных процессов в сфере профессионального образования, интеграции образовательной, научной и практической деятельности.

В рамках реализации ПНПО в Кемеровской области законом принята региональная целевая программа «Развитие профессионального образования в Кемеровской области» на 2006-2010 годы. Создание подпрограммы «Формирование единого информационного образовательного пространства», т.е. интегрирование Кемеровской области в единое информационное образовательное пространство Сибирского федерального округа и России. Стабильно функционирующей системы непрерывного многоуровневого профессионального образования молодежи и взрослых, ориентированной на удовлетворение запросов заказчиков и потребителей образовательных услуг.

В Кузбасском региональном институте развития профессионального образования (ГОУ «КРИРПО») запущен Реестр информационных ресурсов учебного назначения и электронных средств обучения в учреждениях начального, среднего, высшего, дополнительного профессионального образования (Реестр).

Функционирование Реестра обеспечивает качественно новый уровень информационного сервиса в системе образовательных учреждений профессионального образования Кемеровской области, равноправный доступ к информации, предоставляемой учреждениями профессионального образования Кемеровской области.

Мониторинг внедрения механизма сетевого взаимодействия позволяет изучать педагогическую эффективность информационно-коммуникационных технологий. Реализуются механизмы защиты информации. Формируется база данных, которая обеспечить доступ молодых ученых, научных работников региона к справочной информации; обеспечит реализацию программ поддержки международного академического сотрудничества в области профессионального образования, предусмотренных Болонской и Копенгагенской декларациями.
ГОУ «КРИРПО» выступило соисполнителем проекта по созданию «Сибирского Открытого гражданского университета» (СОГУ) (поддержка и развитие сетевого взаимодействия в рамках Сибирской ассоциации образования взрослых).

Информатизация образования является важным направлением информатизации России. Возрастает роль современных способов передачи информации между учреждениями профессионального образования, научными центрами, растет интерес к внедрению новых форм образования с использованием компьютерных сетей, к возможностям использования техники удаленного доступа.

В основе решения многоуровневой задачи лежит создание единого информационного пространства региона, интегрированного в региональные и глобальные информационные сети, т.е. создание территориально-распределенной информационной сети Кемеровской области.

Результатом создания единой информационно-образовательной среды является переход системы управления профессиональным образованием на качественно новый этап, связанный с использованием информационных и телекоммуникационных технологий.

