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ИМПЕРАТИВ РЕФОРМ И РОССИЙСКИЕ ТРАДИЦИИ

Среди ведущих направлений современной государственной политики в большинстве стран особо выделяется повышение качества образования в целях более полного его соответствия вызовам времени. По мере становления общества и экономики знаний главным ресурсом развития становится человеческий капитал, а не природные либо финансовые ресурсы. В связи с этим реформы образования стали своего рода императивом нашего времени.

В современных условиях, когда человеческая цивилизация становится все более единой, вряд ли возможно проведение реформ в какой-либо области без учета международного опыта. Анализ направлений реформирования образования за рубежом особенно важен для России, где, как ни в одной другой стране мира, реформы носят масштабный характер и проводятся быстрыми темпами. Они инициируются государством и осуществляются по западным образцам, не всегда органичным российским традициям в образовании. А ведь сложившаяся в России система образования и сегодня лучше, чем во многих других странах, в том числе европейских. 

Одно из главных достоинств образования в России - его фундаментальное содержание, к которому приобщаются практически все школьники и студенты. Но существует риск утраты этого нашего достояния под воздействием навязанных системе образования механизмов, работающих против фундаментальных знаний и развития творческих задатков личности. Например, единый государственный экзамен, многоуровневая подготовка специалистов, компетентностный подход к учебному процессу, провозглашение работодателя одним из главных экспертов, оценивающих релевантность работы учебных заведений.

БОЛОНСКАЯ ТРАЕКТОРИЯ

Реформирование высшего образования - а в документах, принятых законодательными органами и правительственными учреждениями, чаще говорится о его модернизации - пять лет осуществляется в рамках Болонского процесса (1999 г.), к которому в 2003 г. присоединилась Россия.

Предпосылкой к подписанию Болонской декларации странами Европейского союза послужили интеграционные процессы в области экономики, обусловившие потребность повышения трудовой мобильности граждан и признания документов об образовании и профессиональной квалификации во всех странах. За этим просматривается цель создания единого европейского образовательного пространства, способного конкурировать в международном масштабе в борьбе за студентов, инвестиции, влияние.

Болонская декларация предполагает концентрацию усилий стран-участниц на четырех главных направлениях:

- переход к многоуровневой системе высшего образования со степенями бакалавр – магистр
-доктор;

- введение накопительной системы начисления зачетных единиц или кредитов, выражающих трудоемкость освоения учебных курсов, чтобы студент мог хотя бы один семестр обучаться в другом государстве, и ему бы засчитывались эти учебные занятия в своей или любой другой европейской стране;

 - признание к 2010 г. университетского диплома любой страны - участницы Болонского процесса во всех других странах, подписавших декларацию;

- свободная миграция трудовых ресурсов, равенство прав граждан разных стран при приеме на работу.

В конечном счете суть Болонского процесса состоит в реформировании не столько образования, сколько рынка труда. Это один из процессов, ведущих к созданию единой Европы. Здесь особенно наглядно взаимное сочетание и одновременно взаимное противостояние двух тенденций - глобализации и регионализации.

Россия присоединилась к Болонскому процессу, полагая, что это позволит добиться признания российских высших учебных заведений за рубежом и конвертируемости дипломов выпускников российских вузов. Считается, что этот процесс отвечает политическому и цивилизационному выбору России, задачам модернизации образования в стране, интеграции его в мировое образовательное пространство.

В России уже идет активный процесс реализации основных принципов, разработанных в рамках Болонского процесса. В частности, принят законодательный акт о переходе вузов на многоуровневую систему подготовки специалистов, взят курс на внедрение переводных зачетных единиц, на реализацию компетентностного подхода, в том числе в школе. На основе этого подхода разрабатывается новое поколение образовательных стандартов, принимаются другие решения по модернизации, а фактически по реформированию образования в России.

АРГУМЕНТЫ ОППОНЕНТОВ

В России, как и в большинстве европейских стран, Болонский процесс воспринят не однозначно. Вот лишь некоторые из аргументов противников болонских реформ:

 - введение многоуровневой системы приведет к разрушению традиционной для России модели подготовки кадров, которая отлично себя зарекомендовала;

 - дифференциация ступеней образования представляет собой скрытый способ сократить бюджетное финансирование высшего образования (за магистратуру государство платить не обязано);

 - российский рынок труда не готов рассматривать бакалавров как людей с законченным высшим образованием, он считает их недоучками;

 - более широкое признание дипломов российских вузов на Западе приведет к расширению масштабов утечки мозгов и деградации науки и образования у нас в стране.

Но самая серьезная проблема в другом. Введение единого госэкзамена, реализация болонских соглашений, ориентация на компетентностный подход означают не модернизацию, а кардинальную реформу образования. Создание сопоставимой европейской системы степеней выпускников вузов требует изменения всей парадигмы высшего образования, в том числе трансформации методов обучения, оценки его результатов и обеспечения качества. Изменения в подходах к обучению касаются сдвига акцента с процесса на результаты обучения, изменения роли преподавателя, концентрации внимания на обучаемом, изменения в организации обучения, изменения интенсивности программ.

Пока на всем российском образовательном пространстве доминирует объяснительно-иллюстративный тип обучения, научно обоснованный почти четыре столетия назад великим чешским педагогом Я.А. Коменским. Он предложил чрезвычайно простую педагогическую технологию, с помощью которой «всех можно учить всему». Отсюда распространенная иллюзия, что без специальной подготовки успешно преподавать может каждый. Так, в разделе «Новый преподаватель» документа «Российское образование-2020: модель образования для экономики, основанной на знаниях», сказано: «Традиционный преподаватель (монополист в передаче и интерпретации необходимого знания) уходит со сцены... Предстоит снижение доли "герметичных" учебных заведений, преподаватели которых больше нигде не работают; среди преподавателей растет доля совместителей из других сфер деятельности (наука, бизнес, общественные организации, СМИ, госуправление)».

Иллюзия легкости профессии учителя школы, преподавателя вуза исходит из представления, что ему достаточно «хорошо знать свой предмет и излагать его ясно». Перед преподавателем стоит неизмеримо более сложная проблема, чем просто передача учебной информации. Педагогическая компетенция представляет собой сложнейший сплав качеств личности преподавателя, знания своего предмета и способностей к развертыванию этого знания на основе интегративного единства четырех закономерностей: 1) логики учебно-познавательной деятельности школьника, студента, взрослого; 2) логики своей педагогической деятельности; 3) логики развертывания научного знания; 4) логики усваиваемой студентами профессиональной деятельности, где эти знания будут средством ее осуществления.

Педагогическая профессия - одна из наиболее сложных и ее примитивизация может привести к катастрофическим последствиям для человека, общества и государства.

ПРЕДПОСЫЛКИ СМЕНЫ ПАРАДИГМЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Теоретико-методологический и исторический анализ показывает, что новая образовательная парадигма, а с ней и новый тип образовательной практики завоевывают «права гражданства» и получают широкое распространение при выполнении целого ряда условий. Важнейшие из них:
 - существующая система образования перестала отвечать вызовам времени, в обществе сложилась ситуация осознания необходимости в новом типе обучения и воспитания и готовность принять его;
 - в педагогической практике накоплен обширный инновационный эмпирический опыт, служащий строительным материалом для нового типа обучения;
 - в основе нового типа обучения лежит достаточно мощная педагогическая (психолого-педагогическая) теория, которая становится теоретической основой практических разработок в обновляемой сфере образования;
 - эта теория обладает свойством технологичности;

 - новая модель обучения преемственно опирается на предшествующие модели;
 - инновация предполагает «переналадку» всех звеньев педагогической системы - ценностей, целей, содержания, форм, методов и средств обучения и контроля, способов деятельности обучающих и обучающихся, образовательной среды;
- новый тип обучения решает все прежние образовательные задачи на более высоком уровне, плюс множество новых задач;

- создан учебник, отражающий сущность нового типа обучения;
 - определены границы применимости нового типа обучения;
 - теория, научно-методические основы и методика нового типа обучения и воспитания понятны массовому педагогу;
- со стороны государства оказывается системная поддержка процессам перехода к новой образовательной парадигме в масштабах всей страны.

Готова ли российская система образования к такой кардинальной реформе? Исторически сложившееся педагогическое сознание всех социальных субъектов является носителем традиционной парадигмы образования, выступая серьезным фактором консервации (в положительном и отрицательном смысле) объяснительно-иллюстративной системы обучения, торможения ее перехода в иное состояние. И эта позиция позволяет избежать непродуманных реформ в таком традиционно хорошо настроенном и тонком социальном организме, как образование.

Образование цементирует российское общество и государство, без его консервативного воздействия Россия могла бы попросту развалиться. Система образования стремится сохранить свою целостность, ассимилируя все то, что ее укрепляет, и исторически перемалывая все наносное, конъюнктурное, не органичное ей.

ОТРЕЗВЛЕНИЕ ЕВРОПОЙ

Россия не может позволить себе ни игнорировать Болонский процесс, ни слепо копировать заложенные в нем нововведения. Реформы остро необходимы, но такие, которые опираются на четкую научную основу, сообразны лучшим традициям российского образования.

Реформа по болонским калькам грозит перенести на российскую почву и те болезни, которыми страдают развитые страны Запада.

Ведь именно в Западной Европе возникли две мировые войны, последствия которых до сих пор составляют очаг тлеющего в Европейском союзе драматического внутреннего конфликта. Не раз давало о себе знать всплесками деструктивных молодежных движений неблагополучие Западной Европы и в сфере образования. Это - массовое участие студенчества в террористических организациях и насильственных действиях, потрясших Италию и Германию; студенческая весна 1968 г., едва не уничтожившая Пятую Республику во Франции; массовые беспорядки в той же Франции в 2007 г., когда еженощно пылали тысячи автомобилей.
Развертывая Болонский процесс, деятели Евросоюза пытаются взять под контроль студенческую молодежь, заставить ее жить по правилам, вернуть в лоно конформизма, привить ей элементарную трудовую мораль. В России тоже имеются внешне схожие проблемы, но у них - иное происхождение, требующее других подходов для разрешения средствами образования.

Было бы абсурдным отворачиваться от достижений Западной Европы и США, не замечать их и не переносить лучшие на российскую почву. Но нужно помнить, что именно Западом при немалой роли присущих системам образования западных стран пороков создана рискованная социально-экономическая и морально-психологическая система, вызвавшая разразившийся ныне мировой финансовый кризис, грозящий потрясти основы всей современной цивилизации. Нужно учиться на чужих ошибках, а не заимствовать их.
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