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Роль образования на современном этапе развития нашей страны определяется задачами перехода России к демократическому государству, рыночной экономике, необходимостью преодоления отставания от мировых тенденций экономического и социального развития. В этой связи В.В. Путин в Послании Федеральному собранию отметил, что «должен быть изменен сам подход к образованию. В эпоху глобализации и новых технологий - это не просто социальная сфера. Это вложение средств в будущее страны».

Экономика, основанная на знаниях, предполагает, что главный фактор ее развития - это человек, способный творчески применять полученные знания, участвовать в процессе создания и использования новых знаний и технологий. Такой человек может быть подготовлен только эффективной системой образования, ориентированной в будущее.

В современных условиях наряду с технологической функцией профессионального образования, обусловленной возможностью удовлетворения профессиональных, познавательных потребностей, потребностей человека в трудовой деятельности, существенно возрастает роль культурно-гуманистической функции. Культурно-гуманистическая функция заключается не только в обеспечении воспроизводства культуры, но и в становлении индивида как человека культуры, определяющей его успешное развитие, социализацию и профессионализацию, а, следовательно, качество личностного, гражданского и экономического существования, выбора достойного человека образа жизни.

В становлении новой российской государственности и гражданского общества обновление образования выступает как решающее условие формирования у россиян системы современных социально значимых ценностей и общественных установок. Именно образование должно объединить эти ценности и установки с передовыми отечественными традициями в новую ценностную систему общества - систему открытую, вариативную, духовно и культурно насыщенную, диалогичную, толерантную, обеспечивающую становление подлинной гражданственности и патриотизма.

В современных социокультурных условиях актуализируется воспитательный потенциал общего и профессионального образования, имеющимися противоречиями: политическими, экономическими, правовыми, социокультурными.

В докладе рабочей группы Совета при Президенте РФ по науке, технологиям и образованию «Системные вопросы развития отечественного образования» отмечается, что недостаточно внимания уделяется организации воспитательного процесса в образовательных учреждениях всех типов. Остаются несформированными важнейшие структурные элементы воспитания, как мониторинг его состояния, прогнозирование развития социально-нравственных процессов в детской и молодежной среде, экспертиза эффективности функционирования воспитательных систем, воздействие на подрастающее поколение происходящих в обществе перемен.

Выполненный в РАО «Социальный мониторинг воспитания детей в Российской Федерации (2000-2004)», показал, что основной целью воспитания детей и молодежи в современных условиях выступает содержательное обеспечение процесса социализации и саморазвития личности на основе технологий и средств социально-педагогической поддержки. Приоритетными направлениями воспитания в условиях углубления демократических реформ являются: духовно-нравственное, гражданское, патриотическое воспитание детей; их подготовка к жизненному и профессиональному самоопределению; содействие здоровому образу жизни; профилактика асоциального поведения и детской безнадзорности.

Проблемы воспитания стоят в учреждениях начального профессионального образования. Учащиеся учреждений НПО относятся к социально неблагополучной части молодежи. Доход 80% семей учащихся ниже прожиточного минимума, половина воспитывается без отцов. 83% родителей учащихся в учреждении НПО - рабочие, 13% -безработные, 18% родителей учащихся имеют высшее образование. Это свидетельствует о растущей сословности профессионального образования в России, которая в условиях развития платных форм образования возрастает.

Исследования показывают, что профессиональный пессимизм характерен для каждого третьего учащегося учреждения НПО, столько же юношей и девушек не верят в возможность удовлетворения их конституционных прав, социокультурный дискомфорт испытывают почти все учащиеся.

Анализ состояния и развития ценностных ориентиров студенчества констатирует наличие в общественном сознании молодежи двух противоположных тенденций: приверженность определенной части студенчества к высоким духовно-нравственным идеалам; несет в себе негативный заряд бездуховности, эгоизма и индивидуализма.

В статье представлены направления реализации воспитательного потенциала профессионального образования.
Анализ современного опыта организации воспитательной работы в системе профессионального образования России с учетом новых векторов социально-профессиональной мотивации молодежи представлен в монографии И.П. Смирнова, Е.В. Ткаченко «Новый принцип воспитания: ориентация на интересы молодежи». В ней отмечается, что проектирование и реализация моделей многоуровневых образовательных учреждений позволяет создать целостную образовательную и воспитательную среду с возможностью получения молодежью допрофессиональной подготовки, начального, среднего, высшего профессионального образования, в том числе с сокращенными сроками обучения в рамках однопрофильной подготовки кадров. Условием модернизации образования является усиление его воспитательной направленности в плане освоения молодыми людьми новых социальных навыков и ролей, развитие культуры социального поведения граждан с учетом открытости общества, его быстрой информатизации, роста динамики изменений. В период реформирования профессионального образования, остро стоит вопрос о повышении эффективности социокультурной деятельности учебного заведения, ее интеграции с образовательной активностью новых традиционных типов профессиональных учебных заведений.

Содержательную основу для этого создают разработанные Г.В. Мухаметзяновой общедидактические и общепедагогические принципы, направленные на совершенствование личности, общества, производства, сферы образования. В статье представлены эти принципы.
Внешние и внутренние факторы, которые оказывают определенное влияние на возникновение различных тенденций, характеризующих воспитательную деятельность в системе профессионального образования. Наличие тенденции смены парадигмы авторитарного воспитания на вариативные гуманистические воспитательные системы. Востребованы и активно используются идеи современных педагогов. Приоритетной задачей воспитания, по М.И. Рожкову, становится формирование конкурентоспособной личности. Другие ученые базисные характеристики современного молодого человека определяют как «жизнеспособность», «социальная самозащищенность», «социальная устойчивость», «социальная ориентированность.

В образовательных учреждениях разрабатываются собственные концепции воспитания, которые соотносятся с региональными концепциями, созданными в ряде регионов России. В концепциях находят отражение признание личности развивающегося человека высшей социальной ценностью, уважение уникальности и своеобразия каждого обучающегося.

Исследователи и практики одним из ведущих направлений модернизации системы профессионального образования признается совершенствование воспитательного процесса - создание авторских воспитательных систем на основе принципов: гуманистической направленности воспитания, его природо- и культуросообразности, эффективности социального взаимодействия, концентрации воспитания на развитии социально-профессиональной компетентности.
