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В последнее время активизировалось обсуждение проблемы, как сделать российское образование движущей силой вхождения России в экономику знаний в качестве одного из мировых лидеров. Продолжающиеся попытки модернизации не привели к повышению эффективности и конкурентоспособности нашей системы образования. 

Можно ли решать сложные проблемы образования только административными рычагами? В России 4/5 ВВП производится в негосударственном секторе экономики. Российский бизнес выступает поэтому в качестве главного потребителя продукта деятельности образовательного учреждения. Вместе с тем бизнес не несет расходы на «производство» специалиста, перекладывая их на плечи государства или родителей. В своих инициативах крупные корпорации, как правило, ориентируются на вузы, у которых мощные бренды.

Так, на базе МГУ им. М.В. Ломоносова создано пять факультетов, а по сути корпоративных вузов: Высшая школа бизнеса, Московская школа экономики, Высшая школа государственного администрирования, Высшая школа инновационного бизнеса, Высшая школа управления и инноваций. В число партнеров вошли такие компании, как «Базовый элемент», ОАО «Нефтегазовая компания "РуссНефть" », АФК «Система». Известны плодотворные результаты вузовских проектов Газпрома. Создание корпоративных университетов 

- перспективное направление в развитии нашей образовательной системы.

Сегодня, когда стратегической экономической целью выдвинуто удвоение ВВП, перед государством встает важная задача согласования тенденций развития экономики и образования как общественной ценности. Знания становятся востребованным товаром, имеющим конкретную стоимость. Система образования оказывает все возрастающее влияние на экономику, степень ее конкурентоспособности.

Существенным фактором роста экономики выступает и изобретательский ресурс. В России достаточно ученых и инженеров, каждый из которых способен решать сложнейшие научно-технические задачи, но дефицит инновационных менеджеров приводит к тому, что Россия получает уже готовую дорогостоящую продукцию, наполненную идеями российских авторов, из-за рубежа.

Еще труднее обстоит дело с информационными технологиями. Специалисты по информационным технологиям нужны всем без исключения крупным и средним организациям, предприятиям малого бизнеса. В 2007 г. требовалось около четверти миллиона таких специалистов. Между тем в 2006 г. по данной специальности было подготовлено только 46000 бакалавров и 5000 магистров.

 Высшее образование в России - важнейший ресурс инновационного развития страны, но.все образовательные проблемы невозможно решить только за счет бюджета. Необходимо перейти на контрактную систему подготовки кадров, что предусматривалось первой волной модернизации образования более 20 лет тому назад. Задача повышения ресурсопривлекательности системы образования для бизнес-структур, поставленная в докладе Госсовету в 2001 г., в Концепции модернизации образования на период до 2010 г., не решена. Сегодня более 60% студентов получают образование на платной основе. Введение уровневой системы высшего образования внесет свои коррективы в эти образовательные тренды. Практически уже на каждом крупном предприятии имеются структуры или элементы корпоративного обучения, растет число корпоративных университетов.

До сих пор в стране не сложился сбалансированный рынок образовательных услуг. Государство, выделяя деньги из госбюджета на поддержку государственного вуза, подчас поощряет неэффективные учебные заведения, не создавая механизмов стимулирования эффективных предпринимательских вузов. Декларируя принцип самостоятельности вузов и одновременно утверждая контрольные цифры приема, государственная политика в сфере образования создает иллюзию рыночных условий.

В России насчитывается 650 негосударственных высших учебных заведений, из них аккредитовано более 500. В подготовке по специальностям экономики и управления численность студентов в них составляла в 2005-2006 гг. около 12% от общего количества (государственные и муниципальные вузы на бюджетной основе - 30%; государственные и муниципальные вузы на платной основе - 54%), а по соответствующему направлению - 60%. Заметен их вклад и в подготовку по специальностям информатики и вычислительной техники 

- 5-6% по числу обучающихся.

Если сравнить ситуацию с профессиональным образованием сейчас и в конце 80-х гг., то число государственных вузов возросло почти на 40%, а общее количество государственных и негосударственных вузов и их филиалов, увеличилось в 6 раз. 

Декларируя принцип равнодоступности к образованию, государство допускает неравенство секторов этой сферы. Вузы, учрежденные государством, получают государственную поддержку подчас независимо от качественных показателей деятельности. В то же время активно развивается внушительный сегмент псевдовузов и их филиалов в государственном и в негосударственном секторах высшего профессионального образования. Отличительными их чертами являются: низкий уровень организации учебного процесса: привлечение школьных педагогов и недостаточная аудиторная нагрузка; отсутствие студенческой внеучебной деятельности; крайне низкая требовательность к уровню знаний.

Причин появления таких псевдовузов множество: это и возможность числиться студентами дневного отделения, не утруждая себя посещениями занятий; и уход от службы в армии; и сохранение моды на диплом о высшем образовании; и зачисление в вуз без 

каких-либо вступительных испытаний. Известны многочисленные случаи, когда «Дни открытых дверей » и работа приемных комиссий проводятся в центре Москвы в прекрасных помещениях, а учебные занятия - на окраине, в полуподвалах. Рособрнадзор резко ужесточил требования при проведении аккредитации вузов и осуществляет борьбу с этими явлениями. 

Дальнейшая реализация принципа академической и экономической самостоятельности вузов, повышение стимулирования их конкурентоспособности должны быть обеспечены развитием контрактных форм отношений с государством и потребителями образовательных услуг. Государственному заказу на подготовку специалистов должна быть обеспечена гласность и равный доступ вузов к участию в этом заказе. Введение контрактных отношений «государство - вуз - обучающийся» откроет дорогу практике образовательных кредитов. Важно, чтобы каждый школьник знал, что он может претендовать на поддержку государства при получении высшего образования в том объеме, который определяется только его личными достижениями во время довузовского обучения. Альтернативным вариантом может выступить предоставление возможности бесплатного обучения на контрактной основе, т.е. по контракту с государством, представителем которого является вуз. Студент же обязуется после получения диплома отработать по специальности в предложенных ему учреждениях не менее определенного количества лет. В противном случае он обязан возместить государству всю затраченную на его обучение сумму или ее часть.

Для разработки механизмов модернизации образовательной системы необходимо учитывать и историческую ситуацию. В условиях информационного общества, где получено конкретное знание, теряет свою актуальность. На первый план выходят иные факторы. Интернет позволяет в сжатые сроки вывести знания любого человека на рынок и превратить их в инновацию, т.е. произвести обмен знаний на ресурсы. Поэтому сегодня стремительное развитие получают те государства, где наилучшим образом выстроен механизм использования знаний, а не только их производства. Наступил момент, когда и Россия должна перенять этот опыт. Для этого необходимо: 1) изменить отношение к знаниям как к средству удовлетворения любопытства и роста профессионального мастерства. Знание - это товар, который имеет и свою стоимость, и свою ценность; 2) научиться добывать знания, что соответствует стратегии обучения в течение всей жизни, но не менее важно уметь их применять; 3) сегодня наиболее успешно развивается тот, кто умеет использовать полученные знания на практике. Поэтому в вузах и колледжах необходимо создать технопарки, бизнес-инкубаторы, где студенты имели бы возможность на практике постигать основы предпринимательства; 4) разработать меры по поддержке инновационных парков вузов вне зависимости от форм учредительства высших учебных заведений; 5) необходимо передать студенческий стипендиальный фонд в ведение социальных органов и сохранить только социальные стипендии, одновременно увеличив их, а вопрос о назначении академических оставить на усмотрение вузов.

На этапе внедрения информационных технологий, формирования международного рынка труда общество заинтересовано в подготовке конкурентоспособных специалистов. В современных условиях государство должно не только увеличивать вложение бюджетных ресурсов в образование, но и направлять их в те сектора, где будет наибольшая отдача. При определении образовательной политики нужно считаться с мировыми трендами развития образования, четко представлять преимущества частно-государственного партнерства в этой сфере. Тогда и влияние образования на развитие экономики будет зффективным.
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