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Современный этап развития справедливо называют «информационной революцией». Как отмечают эксперты Национального фонда подготовка кадров, информатизация образования - не прихоть, не просто очередная педагогическая «реформа». Перед школой встаёт насущная задача опережающей подготовки граждан нового поколения к жизни в информационном обществе, устройство которого сегодня трудно даже представить.

На этом пути встаёт немало проблем, связанных не столько с компьютерным оснащением учебных заведений, сколько с целями, смыслами применения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Риск стихийной информатизации заключается в том, что пользователь останавливается в развитии на уровне компьютерного Маугли, лишённого возможности для рефлексии в потоке информации, а точнее - шума, который ослабляет критичность восприятия, угнетает сознание, дезорганизует деятельность. В русле системной модернизации образования одним из средств решения этой проблемы может служить компетентностный подход.

Содержание понятия «информационная компетентность» сегодня определяется весьма широко и неоднозначно, например:

новая грамотность, в состав которой входят умения активной самостоятельной обработки информации, принятие принципиально новых решений в непредвиденных ситуациях с использованием технологических средств;

сложное индивидуально-психологическое образование на основе интеграции теоретических знаний, практических умений в области инновационных технологий и определённого набора личностных качеств;

интегральная способность личности, проявляющаяся в освоении, владении, применении, преобразовании и создании новых информационных технологий;

совокупность знаний, навыков и умений, формируемых в процессе обучения и самообучения информатике и информационным технологиям;

особый тип организации предметно-специальных знаний, позволяющих правильно оценивать ситуацию и принимать эффективные решения, используя новые информационные технологии;

уверенное владение учащимися всеми составляющими навыками ИКТ-грамотности для решения возникающих вопросов в учебной и иной деятельности, при этом акцент делается на сформированность обобщённых познавательных, этических и технических навыков.

Анализируя представленные определения, следует отметить, во-первых, необходимость выявить место информационной компетентности в ряду прочих результатов образования, во-вторых, раскрыть её сущность, функции, структуру и содержание.

Общепедагогическая схема результатов образования: грамотность - образованность - компетентность - культура - менталитет. Применительно к информационной деятельности получается следующая последовательность:

1) информационная (компьютерная) грамотность - освоение знаний, умений и навыков в области работы с информацией, использовании средств информационно-коммуникационных технологий;

2) информационная образованность - дополняется опытом творческого применения полученных знаний и умений, а также опытом эмоционально-ценностного отношения к действительности, направленными на познание и преобразование информационных объектов;

3) информационная компетентность - осмысленное овладение теоретическими знаниями, умениями, способами мышления, нравственными нормами, ценностями, которые позволяют реализовать себя в конкретных видах информационной деятельности; способность, готовность и опыт информационной деятельности;

4) информационная культура - преумножение социокультурного опыта, обеспечивающее воспроизводство информации, совершенствование средств ИКТ;

5) информационный менталитет - устойчивые, глубинные основания мировосприятия, мировоззрения и поведения, которые придают личности свойство уникальной неповторимости в сочетании с открытостью к информации, способностью к всесторонней самореализации в ментальном духовном пространстве.

В материалах проекта «Определение и отбор компетенций» (DeSeCo) отмечено, что ответ на сложные вызовы современности (в том числе технологическая трансформация, цифровые технологии, новые средства коммуникации требует выхода на самосозидающий уровень. Это предполагает, что индивиды могут действовать на фоне сложного, взаимосвязанного и подверженного конфликтам окружения, контролировать свои поступки, основанные на собственных чувствах, мыслях и ценностях, быть авторами своей жизни, а не играть по чужим сценариям. Только в этом случае раскрывается смысл базовых оснований компетентностного подхода: «учиться знать» - формирование информационных знаний, умений; «учиться делать» - создание собственных творческих информационных продуктов, проектов; «учиться жить» - адаптация к жизни в условиях информационного общества; «учиться быть» - выбор жизненного пути, самореализация в процессе информационной деятельности.

Таким образом, можно сформулировать основные функции информационной компетентности:

онтологическая (получение и переработка информации как основа индивидуального, социального, профессионального бытия);

гносеологическая (получение знаний из информации, систематизация представлений о мире, познание и самопознание);

адаптивная (адаптация к условиям жизни и деятельности в информационном обществе);

коммуникативная (общение с помощью информационно - коммуникационных технологий);

нормативная (система моральных и юридических норм, требований к жизни в информационном обществе);

оценочная (ориентация в потоках разнообразной информации, оценка значимости и достоверности информации);

развивающая (формирование способности субъекта к активной самостоятельной и творческой деятельности, ведущей к самореализации, самоактуализации).

В определении содержания информационной компетентности выделяются также два подхода. Первый (информационно-технологический) строится в логике «ИКТ - информационная компетентность». В этом случае смысл информационной компетентности задаётся техническим компонентом, акцент делается на умении использовать технические средства для хранения, обработки и передачи информации.

В структуру компетентности включаются: основы информатики, программное обеспечение ЭВМ, вычислительная техника, компьютерные сети и телекоммуникации, информационные системы, программирование. 
Для второго подхода (собственно информационного) исходными являются категория «информация», процессы восприятия информации человеком, операции с информацией, способы информационной деятельности - целенаправленный поиск, анализ, переработка информации, получение знаний из информации.

Один из главных факторов развития информационных технологий (как и технологий вообще) - стремление человека высвободить свои ресурсы, перенаправив их с выполнения рутинных операций на решение более важных и творческих задач. Система образования должна не столько предлагать для усвоения учащимся готовые знания, сколько обучать технологиям извлечения знаний из информации с помощью соответствующих информационных инструментов (программных средств).

Структура и содержание информационной компетентности в настоящее время находятся в стадии разработки. Исследователи отмечают сложный многокомпонентный состав компетентностей, куда входят, как минимум, когнитивная и практически-деятельностная составляющие. При этом зачастую центральное место отводится знаниям, что существенно снижает продуктивность применения компетентностного подхода.

В структуре информационной компетентности можно выделить следующие компоненты:

Потребностно-мотивационный компонент - наличие мотивации, интереса к изучению методов работы с информацией, средств ИКТ; осознание необходимости и готовность к эффективной работе с информацией, к извлечению знаний из информации с помощью информационных инструментов.

Когнитивный компонент - знания о целях информационной деятельности, о способах получения, обработки и хранения информации, о способах конструирования нового знания; знание принципов работы, возможностей и ограничений технологических средств обработки информации.

Практически-деятельностный компонент - умения, навыки, опыт применения средств ИКТ, опыт творческой деятельности (способность классифицировать задачи и выбирать адекватные инструментальные средства для их решения).

Эмоционально-волевой компонент - регуляция информационной деятельности; волевые качества (дисциплинированность, организованность, самостоятельность, настойчивость, выдержка, решительность, инициативность), необходимые для реализации информационной деятельности; возникающие при этом эмоциональные процессы и состояния (эмоции, чувства, настроения, симпатии, антипатии, привязанности).

Ценностно-смысловой компонент - понимание важности, личностной и социальной значимости информации, применения средств работы с нею. Данный компонент является ведущим, системообразующим.
















