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За последнее десятилетие в обществе, массовом его сознании получили распространение равнодушие, цинизм, агрессивность, недостойное, неуважительное отношение к себе и друг к другу, недоверие к государству и институтам гражданского общества. Ослабло внимание к формированию и развитию социально значимых ценностей, к качеству профессионального образования в образовательных учреждениях всех типов и видов.

Социологические опросы показывают, что юные граждане страны проявляют те же чувства растерянности, возмущения, горечи и надежды, что и большинство взрослого населения, высказывают свои пожелания по улучшению профессиональной ориентации молодежи и повышению качества профессионального образования. Возросла конфликтность, напряженность, как в межнациональных отношениях, так и вообще во взаимоотношениях между школьниками, между взрослыми, между всеми слоями населения страны.

С целью изучения толерантности современных школьников, изучения степени влияния качества профессионального образования педагогических кадров общеобразовательных учреждений на уровень формирования толерантного сознания подрастающей молодежи и выявления проблем в данной области, проведено мониторинговое исследование. Исследование проводилось в пяти общеобразовательных школах СВАО г. Москвы: ГОУ №267, №952, №959, №962, гимназия №1565 «Свиблово».

Объектом исследования стали школьники: учащиеся 11-13лет и старшеклассники 14-17лет, всего 243 ученика. Важность исследования среди школьников определяется тем, что они скоро вольются в активное население столицы. К тому же, уже сейчас школьники представляют собой заметную часть жителей мегаполиса.

Социологические исследования показали сложную, противоречивую действительность, в которой живет, учится и взрослеет подрастающее поколение.Наблюдения социологов показывают, что растет число школьников с повышенной тревожностью.

Исследуя причину конфликтности в школьной среде, автор приходит к выводу, что источником ее является отсутствие у большинства учащихся чувства уважения, достоинства и терпимости. Овладение нормами дружбы, участия - важнейшее приобретение ребенка уже в школьном возрасте. Главной педагогической мерой преодоления конфликтных ситуаций заключается в создании таких объективных условий в коллективе, когда каждый участник образовательного процесса будет поставлен перед необходимостью развивать в себе качества человека духовно, нравственного, с высоким уровнем толерантности. Решающее значение имеет при этом высокий нравственный смысл совместной деятельности.

Мониторинг показал, что для характеристики взаимоотношений в ракурсе «ученик-ученик» 2/5 респондентов выбрали ключевое слово «сотрудничество» (43%), «терпимость» указал каждый пятый (19%). Характеризуя взаимоотношения между сверстниками, школьники выделяют ключевые слова «конфликтность» - 35% и «равнодушие» - 31%. Старшеклассники - это уже в основном нравственно сложившиеся люди, это новое поколение, выходящее во взрослую жизнь. Четвертая часть респондентов (24%) считает, что случаи конфликтов между учащимися и учителями происходят систематически.
УНПО, УСПО, УВПО и общеобразовательные школы, являясь важнейшим фактором гуманизации общественных отношений, формируют жизненные установки личности. Главная роль отводится педагогу, его примеру, характеру его взаимоотношений. Анализ исследования показал, что одной из причин роста «равнодушия» и «конфликтности» в отношениях между учащимися является проявление «равнодушия» и «конфликтности» со стороны взрослых и конкретно со стороны учителей. Для формирования толерантного сознания подрастающих граждан страны в обязательном порядке необходимо вести работу и с самими учителями, со всеми взрослыми, окружающими детей, во всем обществе. Необходима организованная работа в обществе по формированию равнодостойного отношения его членов друг к другу. Начинать с улучшения качества профессионального образования педагогических кадров.

В ходе исследования выяснилось, что степень доверия в повседневной жизни учащихся к учителю низкая. Выводы социологического опроса «Некоторые аспекты социальной ориентации выпускников школ г. Чебоксары», проведенного автором статьи, говорят, что авторитет учителя давно упал даже в глубинках России.

Анализ исследований показал, что среди школьников слабо развита культура ответственного гражданского поведения, самоорганизации, низка мотивация к учебе, к участию в общественной деятельности. Для школьников характерны определенная неразборчивость в выборе средств достижения целей, равнодушие и правовое незнание.

Формирование толерантного сознания школьников и снижение уровня конфликтности невозможно без решительного участия государства. Проявляемая молодежью нетерпимость к представителям ряда национальностей имеет свои корни, в социально-экономическом состоянии страны, усугубляемого отрицательным влиянием СМИ, прежде всего ТВ, и политикой в области культуры: засильем на эстраде массовой лжекультуры.

Для улучшения качества профессионального образования педагогических кадров средних общеобразовательных учреждений в аспекте «Толерантность в школьной среде» автор предлагает следующие мероприятия:

Ввести спецкурс в педколледжах и педвузах «Толерантность и методы развития толерантного сознания школьников».

В воспитательную систему колледжей и вузов внести мероприятия по общественной работе будущих педагогов в ракурсе «Создание условий для развития толерантного сознания школьников».

Улучшить работу с молодыми учителями.

Поощрять самообразование педагога в данном направлении.

Внести в программы повышения квалификации руководителей и педагогов общеобразовательных учреждений курс «Методы формирования толерантности» и « Коммуникация».

Создавать новые учебные пособия-практикумы для студентов педколледжей и педвузов, педагогов школ, колледжей и вузов по организации взаимоуважительных, равнодостойных взаимоотношений в школьной среде и по созданию условий для развития толерантного сознания.

Ввести спецкурс «Имидж учителя» с видео на коммуникацию в педколледжах и педвузах.

Поднимать имидж педагога в СМИ.

В общеобразовательных школах усилить работу педклассов в аспекте коммуникации.

Активизировать работу администрации, педагогического коллектива школы совместно с родителями по созданию условий для толерантных, уважительных взаимоотношений: «учитель- ученик», «ученик- ученик», «ученик- родитель», «родитель-учитель».

В статье приведены данные по всем этапам социологического опроса.

