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Сегодня в общественных дискуссиях всё острее звучит вопрос о том, возможно ли появление в нашей стране национально ориентированной, самостоятельно мыслящей, ответственной перед народом элиты. 

В наиболее сконцентрированном виде проблема формирования элиты присутствует именно в образовании, а не в политике, как иногда ошибочно считают. В культуре накоплен огромный опыт воспитания элиты и воспитания простолюдинов - массы. Лишь только в последние столетия, в результате борьбы масс за свои права (правда, борьбы, часто возглавляемой некоторыми представителями всё той же элиты), удалось несколько демократизировать образовательную систему и сделать её более доступной для большинства населения.

В целом можно обозначить основные линии развития соперничества за право воспитывать элиту. В первобытном обществе детей воспитывала община вместе с семьёй, но при этом сразу же дети вождей получали определённое преимущество. А поскольку знаниями в общине часто обладали колдуны, то именно они осуществляли воспитание или контроль за воспитанием будущих воинов и вождей. При этом само воспитание часто приобретало магический смысл.

В цивилизациях Древнего мира воспитание и образование приобретают более организованный характер и всё больше берутся под контроль государства. Например, в Афинах образование всё больше демократизируется, но только для свободных граждан, и на первый план выходит воспитание будущего гражданина.

В эпоху Средневековья главным контролёром учебно-воспитательного процесса становится церковь, которая лишь постепенно стала уступать первенство в этом вопросе укрепляющимся государствам. При этом уже в Средние века зарождались тенденции, направленные на самореализацию человека (опыт университетов и академий), хотя в целом воспитание и обучение готовили личность к месту в заданной социальной страте.

В последующие эпохи демократические тенденции получили ещё большее развитие. История (в том числе, и история педагогики) характеризуется определённой цикличностью, т.е. вполне возможны и рецидивы авторитарных и тоталитарных образовательных и воспитательных подходов, которые формируют у человека идею предопределённости его места в социальной структуре и учат не допускать даже мысли об изменении заданного  традицией, Богом или законом.  

При этом сама необходимость формировать элитарный общественный слой определяется не только закреплением существующих порядков, но и реальной неоднородностью (неодинаковостью) населения. В любом обществе должны быть «лучшие» представители, которым остальная часть населения как бы «доверяет» выполнение определённых функций (руководство, образование, политику, научное и художественное творчество). Проблема лишь в том, кто должны быть этими «лучшими» людьми. В примитивном обществе - это всего лишь наследники элиты, но уже в более демократических системах доступ в «высшие слои» общества должен быть свободным для всех достойных претендентов, согласно их реальным достоинствам и талантам, а не потому, что «папенька с маменькой (или «дяденька с тётенькой») мне помогут».

К сожалению, современные варианты элитарного образования в России часто лишь порождают новые проблемы. Особенно это чувствуется в профессиональной ориентации и профессиональном образовании. Молодые люди при планировании своих карьер нередко сталкиваются с тем, что престижное положение в обществе достигается сплошь и рядом людьми, которые не могут похвастаться высоким уровнем образования.

Тем не менее, и в воспитании наследственной элиты накоплен интересный и полезный опыт, который следует учитывать. О.С. Муравьёва в книге «Как воспитывали русского дворянина» приводит типичные свойства русского дворянства, передаваемые из поколения в поколение: ответственность за происходящее в государстве (интересно, что дворяне часто презирали интеллигенцию, для которой было характерно «негативное, брезгливое отношение к государственной службе»); приоритет этической значимости поступка перед его «практическими последствиями»; безукоризненное владение собой по принципу «казаться, а не быть» (например, считалось неприличным публично демонстрировать своё горе, слабость или смятение); уважительное и внимательное отношение к людям, стремление, чтобы и другим людям было приятно иметь с вами дело; определённый «кураж», особенно характерный для молодых дворян, проявляющийся в храбрости с оттенком дерзости, уверенности в своём личном обаянии.

Важнейший смысл существования элиты - быть образцом для подражания простых людей. Но чтобы заслужить такое право, элита должна проявлять себя в ответственные исторические периоды, вносить свой позитивный вклад в улучшение социально-культурной ситуации. Элита первой должна чувствовать назревающие проблемы (в политике, экономике, культуре, образовании и других важных сферах) и адекватно на них реагировать. В идеале она должна доносить эти проблемы до масс, которые во многом не могут самостоятельно разобраться, и увлекать массы на их решение. Но для этого сама элита должна обладать определённым авторитетом в глазах простых людей.

Чтобы лучше понять, что такое настоящая элита, можно воспользоваться примером из книги О.С. Муравьёвой: «В конце 1940-х годов на одной из постоянных баз геологов был исключительно грязный общественный туалет. В составе одной из экспедиций на базу должен был приехать потомок древнего княжеского рода. «Мы-то, ладно, потерпим, - шутили геологи, - но что будет делать Его светлость?». Его светлость, приехав, сделал то, что многих обескуражило: спокойно взял ведро с водой, швабру и аккуратно вымыл загаженную уборную... Это и был поступок истинного аристократа, твёрдо знающего, что убирать грязь не стыдно, стыдно жить в грязи».

Настоящая элита (в отличие от псевдоэлиты и многих представителей массы) способна «испачкать свои ручки», убирая нечистоты. Заметим, что для старых аристократов высшим оскорблением было обвинение в «чистоплюйстве», когда человек не желал «марать» свои руки и соприкасаться с чем-то «нехорошим». В современном варианте такое чистоплюйство выражается в так называемом «пофигизме», когда человека мало волнуют проблемы своей страны и её не раз обманутого народа.

Таким образом, получается, что настоящая элитарная школа должна формировать полноценных граждан своей страны, умеющих грамотно выделять существенные проблемы, осложняющие наше развитие или способствующие ему, способных переживать по поводу этих проблем и стремящихся квалифицированно их решать. 
Однако многие спецшколы, гимназии, лицеи (часто претендующие на то, чтобы называться элитарными образовательными учреждениями) ограничиваются лишь «качественной передачей знания». Но как будут использоваться эти знания, в какой мере эти знания будут работать на процветание общества (а не просто на построение успешной индивидуальной карьеры) - мало кого волнует. А ведь это, прежде всего, воспитательная проблема.

Другая важная проблема воспитания элиты связана с тем, что далеко не всегда официально заявленные элитарные школы формируют полноценную элиту. Естественно, нельзя отрицать того, что если такими школами специально заниматься, привлекать лучших педагогов, финансировать, отбирать в эти школы по талантам, а не по протекции и взяткам богатых родителей, то возможности для формирования полноценной элиты увеличиваются.

 Но и в других (официально неэлитарных) школах также могут быть выдающиеся педагоги и талантливые дети. И тогда такие школы становятся «потенциально элитарными». Отсюда задача и для директоров школ, и для педагогов - готовить себя к встрече с талантливыми учениками, а также, несмотря на обычный статус своей школы, непременно стремиться к тому, чтобы обучать и воспитывать настоящую элиту.

Правда, при этом возникает другой проблемный вопрос: в каждом классе есть свои таланты и свои посредственности. В настоящее время многие специалисты признают иллюзорность принципа «все дети талантливы», ведь существуют индивидуальные различия, от которых никуда не денешься. И, вероятно, именно талантливым детям нужно уделять особое внимание. Но что делать с обычными детьми? По отношению к ним можно использовать различные стратегии действия:

1. В старших классах такие дети сами могут уйти в профессиональные учебные заведения начального звена, если обучение в школе становится для них неинтересным или трудным.

2. Иногда полезно просто не торопить события (сегодня школьник не демонстрирует особых успехов, но пройдёт некоторое время, и таланты могут проявиться).

3. Формирование у школьников учебной мотивации, основанной, прежде всего, на актуализации в их сознании значимых проблем по учебному предмету. В идеале - это ситуация, когда у школьника появляется своя точка зрения (своё видение пути решения проблемы) и он готов спорить как со своими одноклассниками, так и с педагогами.

4. Частично это может быть профильное обучение, когда ученик больше внимания уделяет именно тем дисциплинам, которые его по-настоящему глубоко интересуют.

Необходим не только «знаниевый» подход, при котором часто забываются ценностно-смысловые (воспитательные) цели образования. Настоящая элита - не просто образованные люди. Это, прежде всего, люди, способные переживать наиболее острые проблемы общества и стремящиеся эти проблемы решать, улучшать общественную жизнь. А знания - лишь средства для решения проблем. Если же знания начинают доминировать над целями, то мы получаем «искусственную интеллигенцию», которая может использовать эти знания и во вред нашему обществу, если таким «искусственным интеллигентам» кто-то хорошо за это заплатит.

Таким образом, главная перспектива развития образования и воспитания элиты в России - это формирование полноценных граждан страны. Реально в нынешних российских условиях «школа элиты» может быть как официально заявленной, так и существующей без официального признания, но опирающаяся на талантливых и смелых педагогов и руководителей.







