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Воспитание ценностного отношения к семье у школьников сегодня является одной из приоритетных педагогических проблем, от решения которой зависит не только благополучие их будущих семей, но и общества в целом.

Понятие «ценностное отношение к семье старшеклассника» – это интегральное образование личности, которое характеризуется следующими признаками: понимание сопричастности семье и роду, выражаемое через почитание родителей, предков; осознание важности нравственных ценностей — любви, дружбы, верности, уважения - как основы семьи; потребность в рождении и воспитании детей как главной обязанности супругов; желание передавать и умножать национальные, культурные традиции семьи; понимание необходимости сохранения иерархичности семьи в качестве фактора, гарантирующего ее стабильность; стремление к здоровому образу жизни; эмоциональная отзывчивость на чувства, переживания и заботы членов семьи; моральное удовлетворение от признания и любви родителей, реализации потребности в общении; умение владеть собой, быть способным любить, жить по нравственным законам, анализировать и принимать важные жизненные решения, реально оценивать внутрисемейные отношения, принимать активное участие в жизни семьи.

Для выявления содержания, форм и методов воспитания ценностного отношения к семье у старшеклассников в современной школьной практике был проведен педагогический мониторинг. В исследовании принимали участие 82 учителя и 130 учащихся IX-XI классов г. Смоленска и Смоленской области.

Полученные данные показали, что лишь 60% учителей включают в план своей воспитательной работы формирование ценностного отношения к семье у учащихся. Они используют разнообразные формы работы: беседы, уроки-лекции, сочинения-рассуждения, КВНы, диспуты, встречи с медицинскими работниками, родительские собрания и различные виды деловой игры. Остальные 40% респондентов полагают, что в их воспитательной деятельности или нет места формированию ценностного отношения к семье. Результат свидетельствует о том, что в воспитании ценностного отношения к семье у школьников в современной педагогической практике отсутствует целенаправленный систематический подход.

Об этом говорят и ответы старшеклассников, полученные в ходе мониторинга.

Для решения этой проблемы предлагается курс «Нравственные основы семьи и брака». За основу курса взят экспериментальный вариант типовой программы «Этика и психология семейной жизни», в который были внесены дополнения, изменения, ориентированные на формирование ценностного отношения к семье у школьников, учитывающие интересы современных старшеклассников; проблемы, с которыми сталкивается сегодня семья.

Курс апробирован в гимназии в течение 7 лет, а в 2007 г. Экспертный совет Департамента образования г. Смоленска рекомендовал его для преподавания (факультативно) в школах города и области.

Цель курса «Нравственные основы семьи и брака» — воспитание ценностного отношения к семье. Содержание курса связано с содержанием учебных предметов (биология, обществознание, литература и другие). Преподавание может вести учитель-предметник, классный руководитель, организатор внеклассной и внешкольной воспитательной работы, любой педагог, компетентный в вопросах содержания и технологий воспитания ценностного отношения к семье. 

Курс рассчитан на 3 года (IX—XI классы), 70 ч (1 ч еженедельно) и имеет 6 логически связанных между собой разделов.

1. Особенности межличностных отношений юношества.
2. Любовь как высшее человеческое чувство.
3. Подготовка к супружеству. Выбор спутника жизни.

4. Жизнь в браке.

5. Семья и ее ценности.

6. Нарушение семейных отношений и их профилактика.
Содержание курса и его методика усложняются от класса к классу. Его программа вариативна, изменчива и должна корректироваться в зависимости от задач и стратегии воспитания, специфики классного коллектива, особенностей отдельных учащихся, характера окружающей воспитательной среды и сложившейся психолого-педагогической ситуации, а также от личностных возможностей учителя.

Эмоционально-личностному восприятию курса способствует использование учителем примеров из произведений литературы (прозы, поэзии, мемуарных и публицистических произведений), классической и современной музыки, изобразительного искусства, фильмов. Учитель должен широко использовать различные методики изучения учащихся: тесты, анкеты, опросники, психологические практикумы, ситуационно-ролевые игры, воспитывающие ситуации. Личность учителя, ведущего курс «Нравственные основы семьи и брака», должна быть яркой, притягательной для учащихся, должна отличаться этико-эстетической выразительностью, т.е. обладать высоким воспитательным потенциалом. 
Возможны уроки с группами учащихся: девушками и юношами, группами по интересам, трудными учащимися и т.д. На уроки приглашаются учителя-предметники, ученые, священники, врачи, выпускники школ и т.д. Занятия проводятся и вне школы: в музеи, библиотеке.

В статье приведен пример урока «Выбор спутника жизни».
В конце курса предполагается итоговая аттестация, которая проводиться в различных формах (реферат, зачет, конференция).
