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Опыт развития общественно ориентированного образования

Детско-юношеский центр г. Петрозаводска - ресурс, с помощью которого решаются воспитательные задачи. В связи с этим была выстроена система управления, которая позволяет эффективно развивать ресурсы в интересах воспитания. Был сформирован отдел образовательной деятельности, отвечающий за управление внутренними ресурсами учреждения.  Второй отдел - отдел программ и проектов - отвечает за развитие внешних ресурсов: проектная деятельность, система договоров с другими учреждениями, результативность деятельности в воспитательном пространстве.

Были сформулированы новые приоритеты ДЮЦ:

• Развитие эффективных программ противодействия антисоциальным явлениям в детской и молодёжной среде.

• Развитие детских и молодёжных общественных инициатив.

Предоставление востребованных услуг дополнительного образования в районах Ключевая, Кукковка, Зарека - территории города Петрозаводска, являющейся зоной ответственности ДЮЦ.

Сегодня Детско-юношеский центр - это динамично развивающееся учреждение. За последние несколько лет оно заняло лидирующие позиции среди учреждений дополнительного образования Республики Карелия. ДЮЦ - лидер в сфере:

• развития детских и молодёжных общественных инициатив;

• социальной адаптации «трудных» подростков;

• развития новых информационных технологий (Интернет, детское телевидение);

• привлечения ресурсов на программы работы с молодёжью через взаимодействие с общественными организациями;

• участия в реализации программ и проектов молодёжной политики.

Среди достижений ДЮЦ можно выделить главные:

Разработку и реализацию серии пилотных проектов, направленных на социальную адаптацию «трудных» подростков. Школы направляют для участия в таких проектах подростков, состоящих на учете за правонарушения, нарушения устава школы, токсикоманию и т.п. Проекты приводят к снятию с внутришкольного учета 60% подростков. Для реализации проектов привлекается финансирование через гранты. Проект «Герои Калевалы» признан победителем в номинации «Общественная инициатива года» в рамках ежегодного городского конкурса «Город, устремлённый в будущее». Проект «Квадроспорт» признан лучшим проектом грантовой программы «Новый день» по Северо-Западному федеральному округу. Деятельность ДЮЦ по внедрению программ, адресованных подросткам из категорий социального риска, имеет большое значение для обеспечения равного доступа к услугам дополнительного образования детей.

Внедрение новых программ и проектов, направленных на развитие сотрудничества с детскими и молодёжными общественными объединениями, поддержку детских и молодежных инициатив. При поддержке ДЮЦ развивается скаутское движение. В 2007 году ДЮЦ являлся соорганизатором проведения Национального слёта скаутов «Джамбори - 100 костров» с участием скаутов из 36 регионов России и семи зарубежных стран. Совместно с общественными организациями ДЮЦ развивает проекты в сфере гражданской активности молодёжи, поддержки ученического самоуправления, КВН-движения, детской тележурналистики, добровольчества, обучения молодёжи интернет-предпринимательству, международного сотрудничества.

Состояние системы
Состояние системы дополнительного образования детей и подростков можно оценивать по-разному: стагнация, кризис. Тем не менее система столкнулась с новыми вызовами, на которые у неё пока нет адекватных ответов:

• Конкурентоспособность традиционных форм дополнительного образования детей неуклонно снижается в силу развития новых привлекательных возможностей досуга. Дети имеют широкие возможности в выборе развлечений и других форм интересного времяпрепровождения, не требующих значительных усилий. Система дополнительного образования рискует не выдержать эту конкурентную борьбу и потерять своих традиционных клиентов.

• Нарастание социальных проблем на фоне снижения финансовых возможностей местного самоуправления будет укреплять мнение, что дополнительное образование - нечто избыточное, своего рода роскошь. В ситуации финансового кризиса не исключён сценарий резкого сокращения системы, в результате которого выживут только программы, имеющие сильную общественную поддержку. Следовательно, программы дополнительного образования могут быть стабильными только в случае их очевидной социальной значимости
• У системы дополнительного образования появится всё больше конкурентов в негосударственном секторе, которые будут давать детям более профессиональную подготовку. Программы негосударственных учреждений дополнительного образования уже сегодня более гибкие, чем традиционные программы муниципальных учреждений. Такие программы за короткое время решают локальные проблемы в образовании ребёнка: подготовка к поступлению в школу, вуз, обучение работе на компьютере, развитие коммуникативных навыков и пр. Эти программы дают ответ на проблемы, актуальные для родителей, - проблемы, которые необходимо решить за короткий срок, и поэтому родители согласны за это платить. Дополнительное образование в негосударственном секторе можно считать состоявшимся. Оно, несомненно, будет откликаться на конъюнктуру рынка образования гораздо лучше, нежели традиционные учреждения, чьё выживание не зависит от платных услуг

• Ухудшение социальной ситуации потребует переориентировать значительную часть системы дополнительного образования на осуществление программ для «трудных» подростков. Система не готова к такой переориентации. Дополнительное образование привыкло работать с благополучными детьми, которые имеют минимально необходимый стартовый потенциал для самореализации в творческой деятельности. Таких детей становится всё меньше, но учреждения дополнительного образования упорно конкурируют друг с другом именно на сужающейся площадке работы с талантливыми детьми. В результате одни и те же дети посещают по три-четыре кружка, а трудные подростки остаются вне системы дополнительного образования. Такая ситуация будет меняться в силу того, что осознание серьёзности проблемы безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних усиливается. Это означает, что система дополнительного образования должна научиться работать с этим контингентом подростков - разработать и предложить такие программы, которые будут ими востребованы и внесут вклад в формирование их социальной компетентности.

Общественные ориентиры в развитии дополнительного образования

За последние годы звучало не так много идей дальнейшего развития системы: коммерциализация услуг, интеграция общего и дополнительного образования, встраивание в структуру профильного обучения.
Для практики учреждения дополнительного образования - это всего лишь отдельные аспекты его деятельности, но никак не ключевые направления развития. Дефицит идей можно объяснить отсутствием социально обусловленного целеполагания, выраженного как в конкретных задачах, так и в названии системы; отсутствием переоценки смысла её деятельности и ориентации на актуальные потребности общества.

В то же время, несмотря на формальную причастность многих ведомств, никто не берёт на себя ответственность за результаты воспитания в целом. В своё время ответственность за молодёжь нёс комсомол, затем она де-факто была возложена на милицию. Школы начали расслаиваться по самой широкой шкале - от попыток создавать замкнутые детские сообщества в духе утопического коммунизма до полного отказа от воспитательных функций. Вечно зарождающаяся в стране молодёжная политика пока способна только на проектную и имиджевую деятельность.

Попытки решать проблемы в масштабе страны методом наскоков (то борьба с «трудными» подростками, то необходимость взращивать патриотических интеллектуалов, а сейчас - спортсменов), конечно, могут привести к каким-либо результатам. Но это далеко от создания системы хотя бы в той целостности, которая была в СССР.

Взяв на себя ответственность за воспитание поколения, система может перестроить свою деятельность, программную и кадровую политику, исходя из ситуации в социуме. Решение вопросов воспитания немилицейскими методами позволит сократить число «трудных» подростков, стоящих на учете, стабилизировать молодёжную среду и нацелить её на развитие в интересах будущего страны, ускорить создание интеллектуальной элиты.

Общественные ориентиры в развитии дополнительного образования позволят привлечь серьёзный ресурс не только в виде финансовых вливаний, но и общественных сил. Несомненным плюсом общественно-ориентированного вектора развития может стать:

• понятная всему обществу идея изменения системы дополнительного образования;

• возможность выдвинуть социальные критерии оценки её результативности;
• обоснованность изменений в системе аттестации, аккредитации и оплаты труда;
• начнёт формироваться открытая система в масштабах страны, где субъекты процесса заинтересованы в совместном развитии, и это станет ещё одним стимулом общественной консолидации;

• преодоление системного кризиса произойдёт за счет формирования новой системообразующей деятельности;

• учреждениям необходимо будет развивать третий сектор - система станет важнейшим ресурсом развития гражданского общества;

• произойдёт естественное налаживание взаимодействия со структурами молодёжной политики - получение системой ресурсов на развитие деятельности и предоставление ресурса системы для кадровой поддержки детских и молодёжных организаций.

• привлечение средств на развитие материальной базы проектов и программ, ведётся постоянная проектная деятельность.

 Каждое учреждение формулирует свою миссию и определяет специфику своей деятельности, направленной на подростковый возраст, а также территорию своей ответственности за воспитательные процессы детского населения в целом.

