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Астахова Ю.А. Процесс обучения в вузе глазами студентов. ИНИОН
http://www.rim.inion.ru/files/download/100002797/Astakhova.doc 

С марта 2000 г. в России начал действовать Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования по специальности 080505 «Управление персоналом». Выпускники данной специальности предназначены для работы в службе управления персоналом государственных и муниципальных органов власти и управления, предприятий, учреждений и организаций всех форм собственности в промышленности, торговле, на транспорте, в банковской, страховой, туристической и других сферах, в службах занятости и биржах труда.

Специалист по управлению персоналом должен быть подготовлен к участию в профессиональной организационно-управленческой, правовой, учетно-документационной, педагогической, социально-бытовой, психологической, социологической, экономической, научно-технической, аналитической и научно-исследовательской деятельности. 

Сегодня растет потребность участия в органах власти и в отечественном бизнесе менеджеров, способных грамотно подобрать и расставить персонал, а также эффективно им управлять в современных условиях, когда человек становится определяющим фактором производства. В третьем тысячелетии специалистам по работе с персоналом следует научиться видеть организацию  как единое целое. Их роль в управлении усилится и сведется к оказанию поддержки руководителям в понимании сущности человеческого капитала Управление человеческими ресурсами требует высокого уровня профессионализма.

В 2003 г. в Московском автомобильно-дорожном институте (государственном техническом университете) на факультете Управления открылась новая специальность «Управление персоналом». Уже третий год эта специальность занимает одно из первых мест по конкурсу абитуриентов в университете.

Весь учебный процесс контролирует выпускающая кафедра социологии и управления, которая формирует учебный план, следит за выполнением заданий, проводит анкетирование студентов, создает благоприятные условия для усвоения знаний, занимается проведением практики и  требует от студентов готовить себя к будущей деятельности, которая должна отличаться высоким профессионализмом.

По итогам анкетирования студентов, в котором они оценивают работу преподавателей за прошедший семестр, принимаются решения о целесообразности продолжения проведения занятий конкретным преподавателем. Подобное анкетирование весьма эффективно, так как его результаты способствуют повышению качества процесса преподавания отдельных дисциплин и учебного процесса в целом.
Что касается системы кураторства, то  группы специальности УП имеют единственного куратора на все 5 лет обучения, что обеспечивает ряд преимуществ: молодые люди всегда знают человека, к которому могут обратиться по возникшим вопросам; в свою очередь, куратор знает в лицо каждого студента, проблемы которого ему далеко небезразличны. Здесь большую роль играет время, в течение которого отношения между студентами и куратором перестают быть формальными и становятся более тесными, дружескими. 

Очень помогает молодым людям созданная при кафедре социологии и управления МАДИ (ГТУ) библиотека с фондом более 2000 изданий. Благодаря наличию персональных компьютеров студенты могут использовать в учебных целях Интернет, что значительно облегчает поиск нужной информации. Также при кафедре имеется компьютерная аудитория, оснащенная современной техникой, где студентыы   осваивают информатику.

Организация учебного процесса в вузе позволяет студенту самостоятельно управлять познавательным процессом – обеспечивает обратную связь. 
