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В статье анализируется феномен «массовизации» аспирантуры в странах Евросоюза, США и России. Рассматриваются инновационные формы организации аспирантских программ и возможные пути модернизации национальной системы подготовки научных кадров.

Анализ тенденций развития национальной системы подготовки научных кадров показывает, что экстенсивный подход к развитию аспирантуры не может существенно изменить ситуацию с обеспечением науки и высшей школы.  Без институциональных и содержательных изменений в системе подготовки научных кадров  высшей квалификации невозможно обеспечить динамичное развитие перспективных направлении науки, технологий и техники.

Является ли обозначенная проблема исключительно «внешней» по отношению к институту аспирантуры? Исчерпывается ли ее объяснение ссылкой на недостаточный уровень финансирования науки и сложности адаптации высшей школы к условиям рынка? В данной работе рассматриваются некоторые тренды и инновации в организации аспирантских программ, а также возможные пути повышения эффективности подготовки научных кадров.

«Массовизация» аспирантуры. Одной из устойчивых современных тенденций развития образования в мире является изменение «удельного веса» его уровней в пользу высших ступеней. «Массовизация» аспирантуры проявляется не только в увеличении числа лиц, проходящих подготовку по программам третьего уровня, но и в снижении доли выпускников, закрепляющихся в научно-образовательной сфере. Эта тенденция надежно фиксируется статистикой и социологией образования в развитых странах мира. Возрастающие масштабы использования научно-технологических инноваций, «интеллектуализация» практически всех областей деятельности зримо меняют и структуру рынка труда, и облик современных «интеллектуальных работников», что создает предпосылки для модернизации системы постдипломного образования. Все более востребованным становится специалист, обладающий обширными профессиональными знаниями, навыками исследовательской и аналитической работы, способный к самосовершенствованию, творческому освоению новых компетенций и сфер деятельности. Традиционной формой развития этих навыков является аспирантура.

В постиндустриальном обществе аспирантура удовлетворяет запросы не только в отношении подготовки кадров для науки и высшей школы, но и для иных, «вненаучных» видов интеллектуальной деятельности (бизнес, государственное управление, социальная сфера и др.). Существенное расширение контингента,  обучающихся по аспирантским системам, и более широкий спектр карьерных возможностей выпускников аспирантуры приводят к тому, что многие из них не предполагают в будущем профессионально заниматься научно-педагогической деятельностью. Это говорит о том, что потребность в послевузовском образовании на базе научных исследований имеет серьезные объективные основы, определяемые растущей сложностью всех сфер современной деятельности.

«Массовизация» не сводится исключительно к количественному росту числа лиц, обучающихся в аспирантуре. Главное социальное содержание этого процесса заключается в изменении социально-профессиональной роли высших уровней образования и социально-корпоративного статуса обладателей ученых степеней. Если несколько десятилетий назад степень кандидата наук позволяла надежно идентифицировать ее владельца как представителя профессиональной страты научных и научно-педагогических работников, то ныне наличие степени почти ничего не говорит о профессиональной принадлежности ее владельца. Происходит превращение ученой степени в более универсальную квалификационную градацию интеллектуального работника, увеличение числа лиц, обучающимся по программам послевузовского профессионального образования. Сравнение основных статистических показателей, характеризующих численность контингента аспирантов в России и в других странах показывает, что доля аспирантов среди молодых людей в возрасте 20-29 лет в России существенно ниже, чем в европейских странах и США. Таким образом, о массовизации аспирантуры в России на современном этапе можно говорить лишь как о тенденции. Однако наличие этой тенденции актуализирует вопрос о новых организационных и институциональных мерах, способных обеспечить высокое качество подготовки научных кадров в условиях, когда эта подготовка становится массовой.

Структурированные программы подготовки аспирантов. Общественная потребность в формировании нового поколения исследователей, способных работать в междисциплинарных областях знания, существенное расширение диапазона карьер выпускников аспирантуры обусловливают необходимость внедрения структурированных аспирантских программ. Такие программы сегодня создаются на базе крупных исследовательских коллективов или в рамках так называемых докторских школ и, как правило, содержат два взаимосвязанных компонента - исследовательский и образовательный (обязательные курсы, факультативные курсы и семинары, курсы по выбору). В настоящее время в европейских странах и в ряде университетов России тренд к структурированным программам становится все более явным, по крайней мере, в области естественно-научных и технических специальностей.

В Европе подготовка аспирантов все чаще организуется в рамках докторских школ. Институционализация таких школ создает необходимые условия для повышения научного уровня проводимых исследований, установления единых требований к процессу и качеству подготовки аспирантов, для развития научных коммуникаций и обеспечения должного уровня финансирования исследований. В некоторых странах докторские школы находятся под государственным контролем (например, в Финляндии и во Франции - под патронатом министерства просвещения). В Германии докторские школы в области точных и естественных наук организуются в тесном сотрудничестве с научно-исследовательскими институтами и финансирующими общественными организациями (Институт Макса Планка, Немецкая группа исследователей). Дополнительный положительный эффект от обучения в таких школах - реальное вхождение молодого ученого в научное сообщество, предельно глубокое погружение в исследовательскую среду.

Для удовлетворения нарастающего спроса на специалистов высшей научной квалификации необходимо обеспечить подготовку молодых исследователей к работе в условиях инновационной экономики. С этой целью многие докторские школы расширяют спектр предлагаемых образовательных программ, направленных на развитие не только исследовательских, но и общих компетенций, в том числе курсов и семинаров по методологии и технике исследовательской работы, научной этике, по вопросам интеллектуальной собственности, навыкам лидерства, работе в команде, управлению персоналом. В скандинавских странах существует практика объединения аспирантов из нескольких регионов и стран в кластеры, что обеспечивает формирование активной внешней среды, стимулирующей развитие сотрудничества на региональном, национальном и международном уровнях. Подготовка аспирантов в исследовательских группах позволяет им повысить свой профессиональный уровень, овладеть навыками работы в команде, приобрести коммуникационные навыки, почувствовать и освоить вопросы научного менеджмента, оценки рисков. Все это существенно расширяет перспективы будущей карьеры молодых ученых.

Организационные проблемы подготовки научных кадров в российских вузах. Решение накопившихся проблем кадрового обеспечения российской науки и высшей школы должно осуществляться в рамках комплексного подхода. Одной из ключевых организационных проблем российской аспирантуры является неэффективное использование бюджетных средств, выделяемых на подготовку специалистов высшей квалификации. В современных условиях бюджетное финансирование «по всему фронту» вряд ли продуктивно. Подготовка аспирантов за счет средств госбюджета должна быть направлена исключительно на кадровое обеспечение науки, инновационной сферы и высшей школы. Этими инвестициями государство обеспечивает национальные приоритеты, экономическую и технологическую безопасность страны. Вместе с тем необходимо сохранить автономию ведущих вузов страны в отношении приема в аспирантуру за счет внебюджетных источников финансирования. Ориентированные на внешних заказчиков внебюджетные программы могут выполнять иные социальные функции -обеспечивать высококвалифицированными специалистами те сферы деятельности, которые непосредственно не связаны с наукой и высшей школой, а также удовлетворять образовательные потребности личности.

Бюджетное финансирование аспирантуры должно быть «привязано» к финансированию науки. В частности, необходимо предусмотреть финансирование подготовки аспирантов в сметах расходов НИР, выполняемых в рамках федеральных и отраслевых научно-технических программ (именно такой подход к организации подготовки научных кадров предусмотрен Федеральной целевой программой «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 гг.). С учетом укрупнения тем и объемов НИР это позволит постепенно избавиться от балласта и сконцентрировать ресурсы на поддержке аспирантур в творчески активных научных коллективах - как правило, в крупных, интегрированных с РАН и ведущими отраслевыми НИИ научно-образовательных комплексах, а также развивать все формы академической и профессиональной мобильности научной молодежи.

Для большинства региональных вузов наиболее простым решением проблемы воспроизводства кадрового потенциала в последние годы был путь открытия собственной аспирантуры, поскольку средства вузов на привлечение выпускников аспирантур ведущих научно-образовательных центров крайне ограничены. Эти реалии стимулировали развитие аспирантур не «вглубь», а «вширь»: количество специальностей (включая непрофильные) в вузовских аспирантурах росло, научая мобильность и качество подготовки - падали. Поэтому сегодня представляется крайне актуальной и своевременной комплексная проработка организационно-правовых и финансовых механизмов, обеспечивающих возможность способным выпускникам продолжить обучение в аспирантурах ведущих научно-образовательных центров страны. Для отбора таких кадров необходимо усовершенствовать действующие методы диагностики аспирантур, используя адекватные индикаторы состояния и развития системы подготовки научных кадров. 
Решение накопившихся проблем - сложная комплексная задача, предполагающая проведение  системных организационных изменений в сфере подготовки научных кадров, объективный и неизбежный путь обеспечения эффективности аспирантуры и качества подготовки квалифицированных  кадров по приоритетным для страны направлениям развития образования и науки.
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