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В последнее время происходит выдвижение на первый план новых требований рынка труда к молодым специалистам. 

В 2006 г. в двух регионах России (г.Волгоград и Московкая обл.) было проведено анкетирование выпускников вузов 2000 и 2001 гг. с целью определить, какие профессиональные качества (компетенции) востребованы на рынке труда. 

Результаты анализа показали, что знания по специальности не являются единственной компетенцией, востребованной на работе. Около десятка других компетенций получили более высокие коэффициенты значимости: аналитическое мышление, умение быстро осваивать новую информацию, вести переговоры, работать в стрессовой ситуации, эффективно использовать рабочее время, работать в группе, грамотно выражать свои мысли, укреплять авторитет, работать на компьютере и в Интернете, составлять отчеты. Некоторые другие компетенции получили коэффициенты, сопоставимые с коэффициентом значимости по компетенции "знания по специальности". Среди таких компетенций - общие знания в различных областях, умение мотивировать других людей к работе, способность находить новые и оспаривать существующие идеи. Работник, обладающий вышеуказанными качествами, называется гибким специалистом.

Итак, значительное количество профессиональных знаний и навыков востребовано в не меньшей степени, чем знания по специальности, которые оказываются на 12-ом по значимости месте среди списка из 19 различных компетенций. Возможным объяснением этого явления может служить тот факт, что на современном российском рынке труда значительная часть выпускников работает без связи со специальностью, полученной в вузе. Согласно данным Института социального анализа проблем мегаполисов, только 47% выпускников через год после окончания вуза работают по специальности, 25% трудятся в совершенно другой области. По результатам исследования, проведенного в 2005 г. независимым агентством "РейтОР", только 40% выпускников работают по специальности, 17% трудятся в близкой области, а 32% получили работу по совершенно другой специальности.

Так же при проведении ряда других исследований знания по специальности оказались не единственной и не самой востребованной компетенцией. Ряд других компетенций получил более весомые коэффициенты значимости. Общая тенденция оставалась неизменной: значительное число знаний и навыков получили более высокие коэффициенты значимости по сравнению со знаниями по специальности. 

Однако полученные данные не означают, что знания по специальности выпускникам не нужны. Просто для эффективной работы одних только этих знаний недостаточно. Не стоит сбрасывать со счетов и фундаментальные знания. Очевидно, что даже если выпускник изменит свою специальность по окончании вуза, освоение определенной узкой области знаний положительно скажется на ряде других умений, таких, как, например, аналитическое мышление, умение быстро осваивать новую информацию, управлять своим рабочим временем.

Результаты исследования о степени востребованности на рабочем месте когнитивные (непосредственно связанные с процессом познания и обучения) и некогнитивные (общительность, умение управлять людьми) компетенции показывают, что коэффициент значимости для некогнитивных характеристик оказался выше коэффициента по когнитивным, т.е. некогнитивные качества не менее важны, чем когнитивные. Знания в определенной области важны не только сами по себе (поскольку без них не возможен любой высококвалифицированный труд) - глубокое освоение определенной сферы знаний помогает широкому развитию аналитических способностей, а также развитию некогнитивных характеристик.

Таким образом, наиболее востребованными становятся гибкие специалисты, которые не только хорошо владеют своей специальностью, но и способны быстро адаптироваться и осваивать новые знания и навыки, обладают аналитическим мышлением и могут критически мыслить. Кроме того, на современном рынке труда важны умения работать в стрессовой ситуации, управлять своим рабочим временем, проводить переговоры, представлять широкой публике свой продукт/услугу.

Традиционный подход к высшему образованию, ориентированный на решение одной задачи - обучить молодого человека определенной специальности - уже устарел.

