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В современном мире интенсивно развиваются межгосударственные образовательные контакты, увеличивается количество молодых людей, желающих получить образование за пределами своей страны. Успешность обучения иностранных студентов, уровень их профессиональной подготовки в значительной степени зависят от социокультурной адаптации в стране пребывания. В этой связи в 2002-2004 гг. проведено исследование социальной адаптации и межкультурного взаиимодействия иностранных студентов, обучающихся в российских вузах, в частности, в вузах Республики Башкортостан. 

 Для российского общества характерна культурная неоднородность, обусловленная полиэтническим составом населения. По данным Фонда "Общественное мнение", 60% населения Российской Федерации считает, что наша страна по своим традициям и культуре представляет собой особую евразийскую цивилизацию, вследствие чего иностранному студенту ориентироваться довольно сложно. 

Внутри страны субъекты федерации существенно отличаются друг от друга. В частности, социокультурная среда Республики Башкортостан обладает ярко выраженной спецификой: 1) Башкортостан является полиэтническим сообществом, в котором проживают тюркские, финно-угорские, восточнославянские  народы, а также евреи, латыши, немцы и другие этнические группы; социокультурная среда республики успешно синтезирует в себе традиции и ценности всех проживающих в ней народов; 2) здесь широко представлена не только христианская, но и мусульманская культура, что имеет существенное значение в процессе социокультурной адаптации выходцев из мусульманских стран, составляющих значительную часть иностранных студентов.

В настоящее время в вузах Башкортостана обучается более 400 иностранных студентов из 49 стран мира. Подавляющее большинство из них - выходцы из Юго-Восточной Азии и Африки, представляют разные культуры, что проявляется в разных способах поведения, мировоззрения. Так, к примеру, этнически одобряемая норма поведения диктует представителям стран Юго-Восточной Азии внешнюю сдержанность, скупость средств в выражении эмоций, подчеркнутую уважительность и благожелательность по отношению к участникам общения, особенно к старшим по возрасту. В морально-этических нормах поведения этих этносов закреплены скромность, отсутствие стремления выделиться, обратить на себя внимание окружающих. В то же время у студентов, прибывших из некоторых арабских и африканских стран (например, Анголы, Йемена, Нигерии), национальная система воспитания формирует поведенческую активность с ярко выраженным стремлением к успеху, лидерству. Все это способствует возникновению барьеров между иностранными и нашими студентами, жителями республики. 

На процесс адаптации иностранных студентов влияет и климатический фактор. Поскольку они приехали в Башкортостан из теплых стран, им необходимо привыкать к зиме и ограниченности жизненного пространства в зимнее время, поскольку в странах Азии и Африки общественная жизнь, встречи с друзьями, родственниками, свободное времяпрепровождение проходят под открытым небом.

С точки зрения цивилизационного подхода многие иностранные студенты являются представителями так называемых традиционных обществ, для которых характерна социальная иерархия, основанная на сословной или кастовой принадлежности, в результате чего в партнерских отношениях на первый план выступают члены семьи, рода, общины. Российское же общество можно отнести к типу "современных" - оно характеризуется высокой ориентацией на социальную мобильность, личные достижения; развитой системой профессиональной стратификации, основанной на достигнутом статусе. В возрасте 17— 18 лет, приехав на учебу в Башкортостан практически без знания русского языка, иностранные студенты попадают в новые социальные условия и процесс развития их личности резко усложняется. 

По данным исследования подавляющее большинство респондентов (89%) до учебы не проживали длительное время за пределами страны и не имели опыта преодоления адаптационных сложностей.

На вопрос почему именно данный вуз был выбран конкретным респондентом для обучения, 65,9% ответило, что их направило на учебу правительство, т.е. в данной ситуации студент ориентирован на получение конкретной профессии, а не на условия пребывания в стране. В процессе исследования выяснилось, что респонденты имели весьма отдаленное представление о стране обучения. (Впрочем, почти такие же представления о них имеются и у наш студентов). По совету родственников и друзей выбрали данный вуз 22,7% опрошенных и только 2,3% ответили, что у них на родине престижно иметь диплом российского вуза. Судя по ответам респондентов, во время обучения подавляющее большинство студентов (77,7%) постоянно испытывает чувство тоски по родине.

Наиболее характерными симптомами "культурного шока" принято считать испытание человеком чувства полной беспомощности, ощущение, что его никто не понимает и что у него ничего не получается. На вопрос о том, приходилось ли Вам испытывать подобные чувства по приезде к нам, 1/5 опрошенных иностранных студентов ответили, что испытывают подобные чувства постоянно; 2/5 - только в первое время после приезда; доля тех, кто испытывает такие чувства очень редко, составила менее 1/5. На повышенную нервозность, бессонницу и повышенную утомляемое (психосоматические признаки "культурного шока") пожаловались четверть опрошенных.

Таким образом, суть "культурного шока", который испытывают иностранные учащиеся, заключается в неизбежном столкновении старых и новых культурных норм и ценностей (старых, что были присущи иностранному студенту как представителю общества, которое он покинул, и новых - свойственных обществу, в которое он прибыл).

При этом межкультурный контакт и вызываемый им "культурный шок", как и навыки, вырабатываемые человеком, чтобы овладеть складывающимся положением, имеют ситуационный характер. Это значит, что приспособившись к работе в одной культуре, человек снова будет испытывать трудности, переехав в другую страну и даже вернувшись домой. 

В ходе исследования изучался вопрос о том, есть ли среди иностранных студентов, обучающихся в вузах Башкортостана, те, кого можно считать адаптировавшимися к нашей социокультурной среде. взяв в качестве критериев следующее: 1) общую удовлетворенность жизнью в России; 2) адекватное выполнение роли студента того вуза, в котором обучается иностранец; 3) позитивное восприятие новой социокультурной среды.

Наиболее полно чувство удовлетворенности жизнью в России отражается в ответах респондентов на вопрос о том, хотели бы они приехать в Россию еще раз, после окончания учебы: 77,2% высказали желание еще раз вернуться в Россию после окончания учебы; 64,5% удовлетворены своей жизнью в России. Факторами, которые, по мнению опрошенных, играют ключевую роль в достижении чувства удовлетворенности жизнью и учебой в России, являются: 1) бытовые условия -48%; 2) доброжелательное отношение окружающих, дружба с местными жителями, российскими студентами - 62,2%; 3) хорошее знание традиций, обычаев, правил поведения, аконов российского общества - 17,8%; 4) возможность соблюдать традиции и обычаи родной страны, отправлять религиозные ритуалы - 15,5%; 5) надежное обеспечение безопасности - 28,8%; 6) высокое качество преподавания – 31,1%. 

Ответы респондентов показывают, что в целом они настроены эмоционально положительно к социокультурной среде, в которой оказались в период учебы. 91% опрошенных указал, что им интересны культурные традиции русского, башкирского и других народов, с представителями которых они общаются. Однако только 49% опрошенных студентов указали, что им нравится следовать традициям и правилам поведения жителей России.

Данные исследования свидетельствуют, что вырабатываемое в ходе процесса адаптации отношение иностранных студентов к новой социокультурной среде является сложным и дифференцированным. Реализация и развитие личностного потенциала, относительное приспособление к новой социокультурной среде у многих респондентов достигается исключительно за счет изменений в стереотипах и способах поведения, но при этом остается внутреннее отчуждение от социальной среды, в которой они вынуждены жить и учиться.

Системное изучение особенностей реализации и развития личностного потенциала, а также социокультурной адаптации студенчества из зарубежных стран к жизни и учебе в нашей стране могло бы способствовать оптимизации отечественной системы высшего образования, что призвано поддержать международный престиж нашей страны, подтверждая высокий уровень ее науки, культуры, образования. Кроме того, анализ социальной адаптации иностранных студентов и выработанные на его основе практические рекомендации позволят повысить конкурентоспособность российских вузов в сфере международных образовательных услуг.
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