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В 2007 г. Белгородский государственный университет (БГУ) вошел в число победителей конкурса инновационных образовательных программ в рамках Национального проекта «Образование».

Главная цель инновационной программы «Наукоемкие технологии. Качество образования. Здоровьесбережение» - превращение университета в центр инновационного развития образования, науки и культуры на основе создания многопрофильной кластерной системы непрерывной профессиональной подготовки кадров мирового уровня, продвижения на рынок новых знаний и наукоемких технологий, обеспечения стратегического партнерства высших учебных заведений, бизнеса и власти федерального и регионального уровней.

КАЧЕСТВЕННЫЙ СКАЧОК В ПОДГОТОВКЕ КАДРОВ

Реализация инновационной образовательной программы БГУ направлена на развитие учебного процесса, на создание системы опережающей непрерывной подготовки конкурентоспособных специалистов в области наукоемких технологий. В основу работы в этой области положено развитие взаимодействия университета, органов государственной власти и бизнес-сообщества в деле обеспечения экономического и социального благополучия региона.

За полтора года разработано 22 новых программы подготовки бакалавров и магистров, создано более 500 учебно-методических комплексов, получила развитие система дистанционного обучения, развернута региональная сеть учебно-консультационных пунктов. В университете апробирована кластерная система непрерывного междисциплинарного профессионального образования в области разработки и освоения наноструктурных материалов и нанотехнологий промышленного и медицинского назначения; реализуется модель «технологических коридоров» в виде взаимообусловленной инновационной системы «новые знания в области геоинформатики - трудовой потенциал - рынок труда, услуг и товаров»; внедрена командно-модульная подготовка кадров в области информационно-коммуникационных технологий.

Решение этих задач создало предпосылки для качественного скачка в подготовке кадров. Например, из 105 человек, закончивших факультет компьютерных наук и телекоммуникаций в 2008 г., 80% трудоустроились по специальности, в том числе 35 человек - по заявкам предприятий - партнеров по реализации инновационной программы - акционерных обществ «ЦентрТелеком», «Медтехника», «СпецРадио», «Матрица». А из 33 дипломных проектов 2008 г. по специальности «Земельный кадастр» 15 (45,4%) выполнено по заявкам предприятий и организаций; количество дипломных проектов, рекомендованных к внедрению, составило 16 (48,5%), а внедренных - 11 (33,3%). Следовательно, первым системным эффектом, полученным благодаря введению новых направлений и программ подготовки специалистов и магистрантов, внедрению современных образовательных технологий, стало повышение востребованности выпускников университета на региональном рынке труда.

НОВЫЙ УРОВЕНЬ ВОСПИТАНИЯ

Инновации в воспитательной системе университета в первую очередь отражаются на результатах учебного процесса. Развитие кураторства является инструментом корпоративного сотрудничества студентов и преподавателей. При ведущей роли куратор, по сути, члена ректората университета, осуществляются функции социального партнерства, обеспечивается взаимодействие студентов с руководством, достигается повышение управляемости коллективом.

С целью совершенствования информационно-коммуникационной инфраструктуры университета был создан электронный дневник куратора, не имеющий аналогов в вузовской практике. Основная его цель - предоставить кураторам всю информацию о студенте для ее дальнейшей корректировки и дополнения. Внедрение этого новшества в повседневную практику работы со студенческими группами позволяет поднять воспитательный процесс на новый качественный уровень, создает условия для реализации куратором его основных функций: адаптационной, социальной помощи и социальной реабилитации, а также благоприятно влияет на обстановку в студенческой среде, обеспечивая системный эффект в деле повышения эффективности воспитательного процесса.

Опыт инвестиций университета в здоровьесберегающие технологии, а также федеральная поддержка такого направления инновационной программы, как «Здоровьесберегающая система подготовки конкурентоспособных кадров для наукоемких экономических отраслей и социальной сферы региона», показали, что значительные материальные затраты на оздоровление студентов и преподавателей более чем оправданы их высокой социальной эффективностью. И здесь также наблюдается системный эффект. Средняя продолжительность заболеваний студентов снизилась до 4 дней в 2008 г. против 6,2 дня в 2007 г. 

Одним из наиболее важных системных эффектов в сфере воспитания является формирование в университете корпоративной культуры. Среди студентов и преподавателей университета в 2007 г. проведено социологическое исследование. В частности, 57% опрошенных преподавателей согласились с утверждением, что корпоративная культура сегодня является фактором, объединяющим администрацию, профессорско-преподавательский состав и студентов. 63% студентов разделяют миссию университета, которую они определяют не только как обеспечение региона высококвалифицированными кадрами, но и как повышение его статуса, позволяющего ему конкурировать с ведущими университетами России и Европы. Более половины студентов отмечают, что в университете создана особая атмосфера, а 20% опрошенных полагают, что она характеризуется возможностью реализации любых творческих способностей, 19% - созданием благоприятных условий для самореализации, 17% - уважительным отношением к студентам со стороны преподавателей и администрации. Наличие в университете климата, благоприятного для самореализации и творчества, подтверждают и преподаватели: больше половины из них заявили, что определяющим чувством, с которым они приходят и уходят с работы, является «желание работать», а 24% респондентов определяют свое преобладающее ощущение как «чувство радости».

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОРИЕНТАЦИЯ, ОТБОР И ВЗРАЩИВАНИЕ БУДУЩЕЙ ЭЛИТЫ УЧЕНЫХ И ПРОФЕССИОНАЛОВ 
Система селективного управления воспитанием элитарных кадров в университете основана на реализации принципа преемственности «ученик - абитуриент - студент-исследователь - аспирант - сотрудник университета». Принцип этот является определяющим в подготовке и отборе из числа школьников будущих студентов для университета и включении студентов младших курсов с первых дней учебы в научно-исследовательскую деятельность. В структуре направления инновационной программы «Система профориентационной и имиджевой работы с различными группами населения России, сопредельных государств и стран дальнего зарубежья в целях повышения востребованности и статуса образования в Белгородском университете» для начинающих исследователей организованы Школа молодого исследователя для студентов 1-2-го курсов и Школа молодого ученого для одаренных школьников. В этих школах молодые исследователи не только получают знания по интересующей специальности, но и изучают методологию научных исследований.

На базе университета реализована система профориентационного и образовательного консультирования старшеклассников и студентов старших курсов образовательных учреждений общего среднего и среднего профессионального образования. Ежегодно в Институте государственного и муниципального управления профориентационное тестирование проходят не менее 100 учащихся общеобразовательных школ г. Белгорода.

Это только первые шаги - возможности университета позволяют удовлетворить потребности гораздо большего количества молодых людей, ищущих свой путь в жизни. Однако уже сегодня здесь можно видеть возникновение системного эффекта. Так, в магистратуру в 2007 г. поступило 7 человек из числа перспективных студентов, т.е. тех, кто с первых дней обучения находился под патронажем ведущих ученых университета. Именно с ними связаны надежды на дальнейшее повышение кадрового потенциала вуза.

РЫВОК В РАЗВИТИИ ИССЛЕДОВАНИЙ И ИННОВАЦИЙ

Наиболее значимыми стали системные эффекты в развитии научно-исследовательского и инновационного процессов. Финансовые потоки в рамках Национального проекта «Образование» стимулировали бурное развитие исследовательской активности ученых, способствовали выходу разработок университета на уровень промышленных образцов и их освоению в производстве.

За последние полтора года в университете создано три новых опытно-производственных участка в области наноматериалов и нанотехнологий. В выигрыше от этого оказались в первую очередь магистранты, аспиранты и молодые ученые университета: в Научно-образовательном центре наноструктурных материалов и нанотехнологий трудятся 81% сотрудников в возрасте до 45 лет. Широкие перспективы открылись и для студентов: они получили возможность не только участвовать в научных работах в рамках фантов Российского фонда фундаментальных исследований и федеральных целевых программ, по заказам предприятий региона осваивать методики проведения исследований, но и проводить собственные научные исследования на новом оборудовании.
Все это позволяет говорить о том, что БГУ занял позицию регионального центра инновационного развития в области материаловедения и нанотехнологий.

ДОБИТЬСЯ ЛИДЕРСТВА

Следующий шаг вперед - создание селективной системы поиска в ходе обучения в вузе эффективных лидеров высоких технологий и бизнеса и сопровождения профессионального роста выпускников Белгородского госуниверситета с постоянным повышением их квалификации, потребовал выполнения нескольких существенных условий.

Во-первых, это создание материально-технической базы научных исследований. В ходе реализации инновационной образовательной программы только в целях создания гибкой образовательной структуры опережающей междисциплинарной подготовки специалистов по физико-математическиместественнонаучным, инженерным, медицинским и фармацевтическим специальностям (направлениям) в области разработки и освоения нанотехнологий приобретено оборудование на 295 млн. рублей. Это позволило не только удовлетворить потребности ученых, создать центр коллективного пользования научным оборудованием «Диагностика структуры и свойств наноматериалов», но и создать молодым ученым необходимые условия для выполнения исследований на новейшей и суперсовременной приборной и лабораторной базе. Весомым результатом проведения в жизнь рациональной политики технического переоснащения науки стала поддержка шести проектов молодых исследователей университета в 2007-2008 гг. Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере по программе «Участник молодежного научного и инновационного конкурса (У.М.Н.И.К.)».

Во-вторых, это концентрация высококвалифицированных кадров как в сфере собственно научных исследований, высоких технологий, так и в области менеджмента и экономики. Политика БГУ, направленная на концентрацию в университете настоящей интеллектуальной элиты, в т. ч. ученых из других вузов, привела к тому, что за последние 5 лет число работающих докторов наук выросло в полтора раза.

В-третьих, это создание условий для привлечения молодежи к предпринимательской деятельности, к организации студентами и выпускниками университета малых венчурных предприятий, инновационных фирм. Важным шагом в этом направлении стала реализация проекта «Школа молодых лидеров», осуществляемого при участии Фонда поддержки малого предпринимательства Белгородской области. Школьники и молодежь г. Белгорода получили возможность обучаться по программе «Основы предпринимательской деятельности».

Все это привело к системному эффекту: переходу Белгородского государственного университета на новый качественный уровень - уровень ведущих инновационных университетов России.
Представлен список литературы из 2 наименований. 

