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Проблемы реализации в системе российского образования основных положений Болонской декларации становятся центром дискуссий и споров в вузовском сообществе. Одной из наиболее привлекательных идей стала стратегия «образования в течение всей жизни». Современная ситуация в России и мире остро ставит вопрос о воспитании в человеке устойчивой мотивации к получению знаний в процессе его личностного и профессионального становления. В таких реалиях постиндустриальной эпохи происходит коренное изменение фундаментальных представлений о возможных стратегиях в области образования. Основными ее элементами становятся: довузовская подготовка, основные образовательные программы, дополнительные образовательные программы, аспирантура и докторантура.

Для обеспечения качественного набора студентов на конкурсной основе в Воронежском государственном университете (ВГУ) действует система довузовской подготовки. На переходном этапе «школа - вуз» учащимся оказывается помощь по профессиональной ориентации в центре тестирования и в ходе профилизации на элективных курсах, внедряемых на старшей ступени обучения в общеобразовательных учреждениях, имеющих договоры о совместной деятельности с университетом. Школьники получают учебно-методическую поддержку по подготовке к вступительным экзаменам. Успешной адаптации к обучению в вузе способствует деятельность научного общества учащихся, созданного в университете более 20 лет назад.

На 18 факультетах Воронежского государственного университета реализуются программы высшего профессионального образования: физико-математические, естественные, гуманитарные, социальные науки, образование и педагогика, здравоохранение, экономика и управление, сфера обслуживания, геология и разведка полезных ископаемых, электронная техника, радиотехника и связь. Такой набор демонстрирует широту спектра университетского образования, что является одной из отличительных особенностей классического университета.

Еще в 1993 г. ВГУ ввел ряд учебных программ подготовки бакалавров и магистров. Важной предпосылкой этого нововведения послужило то обстоятельство, что в 1970-х гг. вуз в числе 15 университетов был включен в число специализированных центров подготовки иностранных учащихся. Опыт работы в этой сфере показал, что большинство иностранных студентов предпочитают получать образование, максимально приближенное к западным стандартам. Параллельно эта программа была распространена и на российских студентов, проявивших интерес к получению многоуровневого образования. Таким образом, к моменту появления Болонской декларации Воронежский университет уже имел значительный опыт работы в этом направлении. Признанием его значимости стало включение ВГУ в перечень вузов, участвующих в инновационной деятельности по переходу на систему зачетных единиц, инициированной Минобрнауки РФ.

В настоящее время вуз осуществляет подготовку по системе «бакалавр - магистр » на 9 факультетах по 36 программам бакалавриата и 47 магистерским программам естественно-научного и гуманитарного профилей, среди которых есть и междисциплинарные. На ряде факультетов уже несколько лет внедряется балльно-рейтинговая система контроля оценки знаний студентов, при согласовании учебных планов и программ для международного обмена студентами используется система зачетных единиц (кредитов).

С 2004 г. ВГУ выдает выпускникам приложение к диплому магистра и бакалавра по форме, установленной комиссией Европейского Союза, на английском языке. Ряд выпускников-бакалавров успешно продолжают обучение в магистратуре зарубежных высших учебных заведений.

Научно-педагогические контакты с зарубежными университетами становятся важнейшей формой деятельности Воронежского государственного университета в процессе его вхождения в мировое образовательное пространство. Работа в области международного обмена направлена на расширение взаимовыгодного сотрудничества с зарубежными вузами, изучение достижений образовательных систем, позитивного опыта в организации высшего образования. 

Развитие международных связей ВГУ в последние годы стало возможным благодаря работе по переходу от сотрудничества, ориентированного преимущественно на обмен исследователями, к сочетанию образовательной и научной составляющих обменных программ. Зарубежными партнерами ВГУ в области образования являются университеты Австрии, Бельгии, Великобритании, Германии, Испании, Италии, Китая, Польши, США, Ирландии, Дании.

Одним из направлений международной деятельности ВГУ является обучение иностранных граждан, которое координируется Институтом международного образования (ИМО). В течение учебного года различные формы подготовки проходят более 750 иностранных граждан из США, Китая, стран Европы, Азии, Африки, Латинской Америки. Непосредственно по образовательным программам ИМО обучаются около 260 иностранных граждан. Важнейшим направлением деятельности института является также содействие работе университетских и городских землячеств и организаций иностранных учащихся. 

ВГУ активно участвует в зарубежных и отечественных стипендиальных программах поддержки талантливой молодежи. Так, в 2007 г. университет заключил договор с Оксфордским российским благотворительным фондом на осуществление стипендиальной программы для студентов гуманитарных факультетов. Конкурсы на право получения именной стипендии вуза будут проходить в 2008 и 2009 гг. Общее число студентов-стипендиатов составляет 225 человек.

Выпускники и аспиранты университета получили уникальную возможность участвовать в стипендиальной программе Его Королевского Высочества принца Майкла Кентского для обучения по программе МВА в Said Businnes School Оксфордского университета, а также включились в грантовую программу «Тhe Hill Foundation».

Воронежский университет принимает участие в федеральной стипендиальной программе В. Потанина и конкурсе грантов для молодых преподавателей. По результатам конкурсного отбора среди студентов, имеющих отличные оценки за две последние сессии, 20 победителей ежегодно становятся стипендиатами программы. ВГУ включен в стипендиальную программу крупнейшей мировой аудиторско-консалтинговой компании КРМС.

Важную роль в современных условиях играет модуль дополнительного образования, причем как для студентов, имеющих возможность получить дополнительные квалификации в стенах вуза, так и для тех, кто самостоятельно строит свою карьеру и ощущает необходимость в получении новых для него компетенций, а также для желающих получить престижную работу, но не имеющих соответствующего образования. В этом модуле реализуются программы дополнительных квалификаций, такие как «Преподаватель», «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации», «Системный инженер», «Мастер делового администрирования (МВА)»; дополнительные образовательные программы для школьников, дополнительные образовательные программы в Центре современных европейских языков и перевода, Региональном центре французского языка и культуры, Центре немецкого языка, Центре коммуникативных исследований.

В университете представлен также широкий спектр программ профессиональной переподготовки. ИПК ВГУ по заданию Рособразования проводит повышение квалификации научно-педагогических работников вузов России по программам «Болонский процесс в российских вузах: технологии и реализация», «Гуманитаризация компонентов образовательного процесса в высшей школе», «Многоуровневое образование», «Проблемы качества образования», «Гуманитарные проблемы современности », «Коммуникативная компетенция преподавателя».

Таким образом, в Воронежском государственном университете представлены и динамично развиваются все модули современной системы образования. Он открыт инновациям и активно заявляет о себе в международном образовательном пространстве.

