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Дистанционное образование (ДО) стало реалией современной жизни как в развитых странах Запада, так и в России. Дистанционное образование - это, прежде всего, эффективная технология предоставления комплекса качественных образовательных услуг. И именно в этом плане оно является важным фактором модернизации современного российского образования. Современная гуманитарная академия (СГА), выступившая одним из зачинателей внедрения ДО в 1997 г., заняла первое место в РФ по количеству студентов, имея учебные центры в более чем 350 российских городах и 60 городах стран СНГ.

Для России, особенностью которой является наличие огромных территорий с неравномерной плотностью заселения, проблема внедрения ДО стоит особенно остро. Лишь 30% школ расположены в городах, большинство же (70%) находится в сельской местности. Как открыть реальную социальную перспективу их выпускникам для получения высшего образования? ДО в решении этой проблемы альтернативы нет. Сформулированные ЮНЕСКО два базовых принципа: "образование для всех" и "образование через всю жизнь" сегодня дополнены третьим - "образование на месте проживания", что принципиально невозможно без опоры на информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).

Формы ДО разнообразны: от "кейсовой" технологии до спутникового образовательного телевидения. В настоящее время новейшие средства информатики и телекоммуникации позволяют учащимся осуществлять выбор предметов для изучения, а также определять уровень сложности каждого из них, исходя из своих жизненных планов и профессиональных перспектив. 

В СГА для целей обучения используются два спутника, индустриальным способом производится комплекс учебных средств. Функционирует телекоммуникационная библиотека, которая содержит объемный образовательный контент, включающий всю полезную информацию из Интернета. Имеется доступ к 9 млн. наименований монографий, статей, учебных материалов, которые можно подавать в любую географическую точку страны. Все это позволяет перейти к новым педагогическим технологиям: безгрупповому обучению, т.е. образованию по индивидуальным учебным планам; бессессионному, т.е. по индивидуальным графикам, и безбумажному усвоению материала (цифровые библиотеки). Даже в самом небольшом городе можно создать учебный центр, где через телекоммуникации будут работать профессора. В СГА действует также центр компьютерного обучения (НИИ КО), телевизионный центр - НИИ телевизионного обучения (НИИ ТО).

ДО - это не только технические новшества, это и социальная инновация - резкое расширение для каждого человека возможности выбора оптимальных (по условиям жизни, психофизиологическим особенностям и социальному статусу) форм реализации конституционного права на получение качественного образования. 
В настоящее время единый принцип организации информационной инфраструктуры общества является одним из решающих условий сохранения государства как единого целого. И это важный аргумент в пользу всемерного внедрения ИКТ в образовательные процессы всех уровней, поскольку человек и гражданин тем самым налаживает дополнительные каналы связи с обществом и государством, независимо от места проживания.
ДО положительно влияет на решение комплекса социально-экономических проблем в различных регионах России. Обучение населения, предоставление возможности получить высшее образование и тем самым оптимизировать профессиональную деятельность приводят к ликвидации отставания периферии от столичных центров.
Развитие ДО связано и с изменением взглядов на образование как неизменную систему. В этих условиях именно ДО способствует распространению идей демократизма, плюрализма, утверждению духа свободы, закрепленных в Законе РФ "Об образовании".

ДО усиливает значимость индивидуального подхода к учащемуся. Студенты усваивают знания и умения через множество индивидуальных форм учебы - от самостоятельного изучения тем до активных семинаров. ДО расширяет веер образовательных возможностей индивида, дает ему принципиально новые шансы, обеспечивая не только увеличение объема информации, но и приобретение новых навыков и умений: свободно ориентироваться в современных базах данных, взаимодействовать с членами учебного коллектива, повышать уровень интеллектуального развития с опорой на поисковые системы. О качестве обучения с применением ДО можно судить по успешной аттестации студентов СГА, выпустившей летом 2005 г. стотысячного специалиста. с диплом о высшим образовании государственного образца.

В связи с этим важно, чтобы ДО не рассматривалось как "полулегальное дополнение" к существующей образовательной системе, а имело соответствующий правовой статус. Речь не идет об альтернативности существующим видам образования, поскольку ДО не только органически вписывается в образовательную сферу и ее инфраструктуру, но и выступает неотъемлемым компонентом системы воспитания как молодого поколения страны, так и всех граждан. Оно может способствовать достижению социально значимой для России цели
 - реализации непрерывного образования. 

Россия остается лидером в области ДО для стран СНГ, способствуя использованию новых возможностей высоких технологий в образовании и "экспорту знаний". Это политически значимый, социально весомый и экономически выгодный факт. Овладение этим ресурсом в интересах граждан стран СНГ: качественного образования по доступной цене иными способами им не получить. Но это выгодно и России, где работают миллионы трудовых мигрантов, и наша страна заинтересована в том, чтобы среди них было больше образованных людей. ДО предоставляет возможности получить образование по месту проживания в Армении, Казахстане, Молдавии или Эстонии. Для закрепления лидерства России в ДО на постсоветском пространстве целесообразно создать в России при государственной поддержке ассоциацию вузов, осуществляющих экспорт образования, что позволит повысить международный престиж нашей страны.

Постоянно актуальны вопросы: кого учить и сколько времени можно учить? США и Китай продекларировали всеобщее высшее образование как цель развития образовательных систем. В условиях "экономики знаний" надо обучать как можно больше людей, поскольку интеллектуальная работа становится массовой. И для России введение всеобщего высшего образования встает как перспективная стратегическая национальная задача. 
В 2004 г. принята Национальная программа развития всеобщего и непрерывного образования на основе ИКТ. Она предполагает построение образовательной инфраструктуры и технологическое оснащение российского образования, способного обеспечить качественную профессиональную подготовку граждан независимо от места жительства. Одна из целей Программы - создать на местах учебные центры ДО. Объем и качество предоставляемых ими информационных услуг обеспечивают получение профильного образования, включая курсы повышения квалификации и переподготовки специалистов. Технологические новшества "работают" на выравнивание социальных шансов и расширение культурного горизонта граждан. 

В условиях современного рынка труда растет спрос на специалистов, обладающих широким спектром профессиональных и личностных компетенций (коммуникативность, профессионализм, умение планировать свою деятельность, аналитические способности, компьютерная грамотность). Большинство из этих компетенций относится к сфере общекультурного уровня, который задает высшее образование, и особенно ДО, опирающееся на ИКТ.

Экспериментально это утверждение подтверждено в ходе исследований, проведенных в СГА в 2004-2005 гг. среди выпускников СГА, выпускников средних специальных, 

профессионально-технических училищ, лиц с неполным средним специальным и неполным средним образованием в возрасте от 20 до 50 лет.

По данным опроса, например, среди выпускников СГА 62% посещали курсы повышения квалификации, а среди лиц без высшего образования лишь 30%. Это свидетельство того, что ДО является средством не только получения знаний, но и побуждения к непрерывному образованию. Большинство выпускников СГА смогло повысить свой должностной статус именно благодаря ДО. Об этом свидетельствует снижение среди выпускников вуза доли работников, имеющих должность, не требующую компьютерной квалификации (с 11% до 5%) и роста доли управленцев среднего (с 12% до 16%) и особенно высшего (с 7% до 24%) звена.

Дистанционное образование с опорой на ИКТ, выступает важным фактором модернизации всей сферы образования в нашей стране. Будущее образования за применением информационных технологий. ДО в единстве с другими формами образования способствует повышению классности специалистов, выпускаемых высшей школой. 
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