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Рассматривается проблемы  расширяющейся студенческой мобильности, политика РФ в отношении студенческой части российской академической диаспоры, а также перспективы возвращения или сотрудничества с молодыми россиянами, заканчивающими обучение или получающими ученые степени в зарубежных университетах. 

      Статистический обзор – российские тенденции

Молодые россияне активно включились в процессы международной интеллектуальной миграции, в частности образовательной, с начала 1990-х гг. По данным ЮНЕСКО примерная численность россиян, обучающихся в зарубежных университетах, в середине 1990-х гг. находилось на уровне 13 тыс. человек. На рубеже веков их численность практически удвоилась, а к 2007 г. уже утроилась. В середине 1990-х гг. большинство - свыше 10 тыс. человек или около 80% от общей численности - обучались в университетах четырех стран: США, Германии, Франции, Великобритании. Безусловным лидером в 1990-х гг. являлись США, которые охватывали до 40% российских студентов-мигрантов. 
Начиная с 2001/2002 учебного года ведущей страной обучения россиян, ориентированных на получение заграничного образования, становится Германия. В 2003-2007 гг. Российская Федерация в германском списке стран выхода иностранных студентов занимает 4-5 место, доля студентов-россиян в общей численности иностранных студентов в немецких университетах колеблется на уровне 4-5%. За период 1999 – 2007 гг.  их численность более чем удвоилась. Успехи Германии в рекрутировании иностранных студентов объясняются проведением целенаправленной государственной политики. Так, Немецкая служба академических обменов имеет 45 представительств по привлечению иностранцев на учебу и стажировку в 40 странах. Стоимость учебы невысока. Германский диплом во всем мире считается признаком высокой квалификации. Что касается российских учебных мигрантов, то немаловажную роль играет территориальная близость к России.

По версии Института статистики ЮНЕСКО, по состоянию на 2007 г. на первое место по обучению граждан России за рубежом вышла Германия, на второе - США, затем идет Франция и Соединенное Королевство. В сумме эти четыре государства-лидера охватывают 52,5% российских студентов за рубежом. 
В последние годы в группу лидеров по привлечению россиян в свои университеты стремительно вырвался Китай: РФ занимает 6-8 место в ряду стран-доноров, увеличив свою долю в общей численности иностранных студентов в Китае почти в два раза. Нельзя не упомянуть и заметное присутствие российских студентов в вузах Казахстана. 
                 Пути содействия усилению студенческой мобильности

Усиливающаяся международная конкуренция систем образования ведет к применению льготных схем оплаты обучения, введению благоприятных визовых режимов, распространению совместных программ подготовки бакалавров, магистров с иностранными партнерами из числа зарубежных университетов, адаптации учебных программ и методик обучения к культурному и лингвистическому разнообразию международного студенчества. 

По мнению экспертов ОЭСР, сегодня одним из принципиальных факторов, определяющих выбор страны для обучения, является язык обучения. В борьбе за привлечение иностранцев сегодня все большее число стран предлагают программы обучения не на местных, а на широко распространенных языках - английском, французском, немецком - в качестве способа преодоления языкового барьера. Обращает на себя внимание низкий уровень участия России в таких образовательных нововведениях.

Студенческая мобильность как часть международной мобильности научных кадров                     

По критериям ОЭСР, международная студенческая мобильность оценивается как мобильность в сфере исследования и разработок в тех случаях, когда студенты привлекаются к проведению исследовательских проектов в стране обучения, в результате чего они выдают научный продукт в виде публикаций, тезисов, диссертаций; когда на завершающей стадии обучения для подтверждения своих теоретических знаний практическими навыками они проходят стажировку в компаниях или научных центрах. 

Что касается российского взгляда на данную проблему, то 18 ноября 2008 г. на круглом столе «Использование потенциала российской научной диаспоры», организованном Министерством образования и науки РФ и Фондом «Центр экономических исследований и распространения экономической информации “Открытая экономика” было уделено внимание увеличению масштабов подготовки высококвалифицированных российских кадров за рубежом. В частности, акцентировалось внимание на росте числа студентов из России в разных странах мира, обусловленном подорожанием российского образования, ростом знания английского языка,  появлением Интернета. Также демонстрировалась статистика защиты Ph.D. россиянами в США с указанием конкретных российских университетов, давших базовое образование будущим докторантам (лидеры - Московский физико-технический институт, МГУ им. М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургский ГУ, Новосибирский ГУ, МИФИ). Таким образом, рассмотрение всех этих вопросов экспертной общественностью служит свидетельством признания международной студенческой мобильности россиян в качестве элемента академической мобильности, а российских студентов, аспирантов и стажеров, обучающихся в зарубежных колледжах и университетах, как многотысячного потенциального “научно-технического резерва”.
Перспективы использования потенциала россиян, оканчивающих обучение за рубежом

Получение высшего образования, ученой степени за рубежом является одним из ведущих факторов, содействующих интеграции молодых исследователей в международное научное сообщество. С другой стороны, это способствует переходу временного характера миграции в постоянный, сокращает воспроизводство отечественного кадрового потенциала науки, ведет к росту численности российских ученых и исследователей, строящих свою профессиональную карьеру за рубежом как на временной, так и на постоянной основе. 
 На круглом столе «Использование потенциала российской научной диаспоры», а также на круглом столе 7 апреля 2009 г. в Государственном университете - Высшей школе экономики в рамках X Международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества, были обозначены новые ориентиры в отношении миграционно-профессиональных стратегий высококвалифицированных россиян, пребывающих за рубежом: переход от концепции "утечки - возвращения умов" к концепции "циркуляции умов", т. к. становится очевидным нежелание их возвращаться в Россию на постоянное место жительства на фоне желания сотрудничать в профессиональной сфере. 
В настоящее время и на ближайшую перспективу прорывом в плане работы с российской академической диаспорой является реализация с 2009 г. инициативы Министерства образования и науки РФ - Мероприятия 1.5. “Проведение научных исследований коллективами под руководством приглашенных исследователей” Федеральной целевой программы "Научные и научно-педагогические кадры инновационной России" на 2009 - 2013 годы". В его рамках предполагается проводить ежегодный отбор и финансирование около 100 научных исследований российских научных коллективов под руководством известных российских ученых, проживающих за рубежом, в составе не менее 1 молодого кандидата наук, 1 аспиранта и 2 студентов. Таким образом, планируется с одной стороны развивать взаимодействие с представителями российской академической диаспоры на постоянной и временной основе, закрепление их в российской науке и образовании, использование их опыта и знаний для развития отечественной системы, с другой стороны - способствовать повышению научного кругозора, освоению новых научных методик молодыми российскими исследователями. 

В условиях строительства в России экономики, основанной на знаниях, ощущается необходимость инициатив, направленных и на молодой контингент соотечественников, проходящих подготовку за рубежом, получающих PhD, с целью создания нормальных условий и инфраструктуры для обеспечения циркуляции “молодых умов”. На фоне примерно четверти твердо желающих вернуться в Россию и каждого десятого твердо не желающих этого большинство опрошенных (более 60% респондентов) заняли промежуточное положение, выдвинув условия возвращения, касающиеся профессиональных возможностей в России. 
В настоящее время в РФ не реализуется конкретных федеральных программ по использованию инновационного потенциала российской высококвалифицированной молодежи за рубежом. Перспективы их профессионального сотрудничества с Россией скорее определяются инициативой самих молодых интеллектуальных мигрантов. С другой стороны, в период экономического кризиса нереально ожидать повышенного внимания к проблемам сотрудничества с российскими выпускниками зарубежных университетов, в частности по проблемам их трудоустройства в России. На этом фоне особо приветствуются такие акции, как “Неделя русских вакансий в странах Евросоюза”, проведенная в рамках программы по работе с соотечественниками Федеральным агентством по делам молодежи и Международной ассоциацией молодежных организаций российских соотечественников (МАМОРС) в июне 2009 г. в Лондоне и во Франкфурте-на-Майне. Участвовавшие в ней 10 российских компаний предлагали “возможность зарубежным талантливым соотечественникам попробовать свои силы на исторической родине”. Конечной целью проекта являлось привлечение к работе в российских компаниях молодых специалистов в возрасте от 18 до 35 лет, проживающих за рубежом и задействованных в сфере науки и инноваций. 
Таким образом, поиск точек взаимовыгодного сотрудничества в области миграционной и образовательной политики между Россией и принимающими российских студентов государствами становится особенно актуальным.
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