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Изменения в современном образовании с учетом новых информационно-коммуникационных технологий привели к целой индустрии образовательных услуг, объединенных под общим названием "дистанционная образовательная модель". Использование ее позволяет решить не только проблемы доступа к образовательным услугам, индивидуализации обучения, но поднять уровень вариативности и интерактивности образовательного процесса, повысить эффективность обучения.

С целью изучения потребности студентов в дистанционной модели образования в 2006 г. проведено исследование в вузах г. Белгорода, имеющих опыт организации дистанционной педагогической деятельности с применением современных информационных и коммуникационных технологий. 

Данные анкетирования показали, что 85% опрошенных студентов знакомы с моделью дистанционного образования. Потребность в дистанционном образовании выявилась у 28,7%. респондентов. Те, кто учится по традиционной модели и удовлетворен ею - 5,4% и только 4,6% не устраивает эта форма обучения. Среди учащихся по дистанционной модели удовлетворены только 56,6%, а 43,4% предпочли бы традиционную форму. Высокий процент неудовлетворенных дистанционной моделью образования объясняется тем, что апробация в регионах зачастую происходит, не достигая должного уровня содержания и качества данного вида образования.

Основу дистанционной модели составляет активное использование современных информационных и коммуникационных технологий. В ходе опроса было установлено, что 78% респондентов имеют персональный компьютер (ПК) в личном пользовании. Из общего числа респондентов только 8% предпочитают в процессе обучения в вузе пользоваться ресурсами интернета. Самостоятельно изучать дисциплину, используя обучающую компьютерную программу, желали бы 7% опрошенных. Причем студенты, обучающиеся как по дистанционной, так и по традиционной модели, едины в мнении - самостоятельное изучение дисциплины посредством компьютерной программы для них затруднително (42% и 46% соответственно). Только 7% студентов декларируют, что не имеют навыков работы с ПК. Однако более объективные данные, полученные проверочным вопросом об уровнях владения информационными технологиями, таковы: в действительности большинство респондентов (68%) являются обычными пользователями ПК на элементарном уровне, т.е. используют компьютер в своей учебной деятельности в качестве "печатной машинки".

Дистанционная модель обучения предполагает использование таких видов телекоммуникаций, как компьютерные программы,  телеконференции, телетьюторинги по подготовке курсового проектирования или выпускной квалифицированной работы, а также разнообразные импринтинговые видеофильмы и слайд-лекции. Но, несмотря на такую привлекательность дистанционного обучения, сторонников традиционного высшего образования, остается гораздо больше. Даже среди желающих обучаться по дистанционной модели большую часть составили те, кто предпочитает живое общение с преподавателем, традиционное посещение лекций, семинаров, консультаций - 43%. Возможность получать задания и инструкции по их выполнению, консультации по электронной почте удовлетворяет только 8% сторонников дистанционной формы обучения. На подготовку к занятиям, используя электронные источники информации (электронные учебники, энциклопедии, специальные обучающие программы), ориентировано 13% респондентов.

Таким образом, во-первых, студенты, предпочитающие дистанционную форму обучения, ориентированы на нее не из-за формы получения учебного материала, ими движет иная мотивация. Во-вторых, студенты не используют информационные технологии для получения учебной информации, их по-прежнему больше привлекают традиционные формы живого общения с преподавателем. 

Одним из достоинств дистанционной модели является индивидуализация обучения, цель которой - обеспечение независимости учебного процесса. Каждый учащийся может иметь свой индивидуальный учебный план на основе вариантности, как по содержанию, так и по темпу его реализации. В этот план включаются прежде всего обязательные учебные дисциплины. Обучающийся имеет право включать в индивидуальный план большее количество дисциплин для обязательного изучения. Выбор дополнительных дисциплин осуществляется из списка элективных (избранных) и факультативных (необязательных) дисциплин.

Сроки освоения основной образовательной программы могут также варьироваться. Это означает, что при наличии среднего профессионального образования соответствующего профиля или высшего профессионального образования различных ступеней обучающийся имеет право на реализацию сокращенных основных образовательных программ высшего профессионального образования. Если студент, обучающийся по дистанционной модели образования, не справляется с освоением основной образовательной программы в нормативные сроки, он имеет возможность перейти на замедленный темп обучения.

В ходе исследования было установлено, что из общего числа респондентов 33% пожелали иметь индивидуальный график обучения. Количество тех, кто хотел бы обучаться по сокращенной образовательной программе, составило 20% (среди них 2/3 студентов заочной формы обучения и 1/3 дневной). Но, как показывает практика, только единицы студентов решаются на сокращенные образовательные программы.

Треть опрошенных по традиционной модели образования хотел бы иметь возможность самостоятельного выбора дополнительных изучаемых дисциплин. 1/5 доверяет программе образования и желает изучать дисциплины только в соответствии с ней. 2/5 желали бы сократить программу и изучать только узкопрофессиональные дисциплины. Потребности респондентов по дистанционной модели образования в выборе учебных дисциплин отличаются от первой группы незначительно. Наибольшее отличие составляет доверие программе образования - треть студентов. Проявили желание иметь возможность выбора дополнительных изучаемых дисциплин 1/4, т. к. большая часть студентов сегодня вынуждена работать, чтобы оплачивать свою учебу. Для таких людей система дистанционного обучения позволяет лучше совмещать трудовую деятельность с учебой. Среди желающих получать образование по сокращенной программе с использованием дистанционных образовательных технологий выделяются две группы: студенты 17 - 25 лет, обучающиеся на дневном отделении; люди 30 - 45 лет, как правило, заочно получающие второе высшее образование.

Важным отличием дистанционной модели от традиционной является развитие личностных качеств обучаемого, в частности, его способности к непрерывному образованию и самообразованию в развитой учебной среде, базирующейся на компьютерных и телекоммуникационных технологиях. Однако результаты анкетирования показали, что на практике студенты дистанционной модели образования отнюдь не рассчитывают на собственные силы. На самостоятельное решение поставленной задачи надеются только 36% опрошенных. Доминантной в этом ряду стала группа респондентов, готовых принять помощь при возникновении трудностей в учебе: на помощь "нужных людей" надеется 13%; на помощь «шпаргалки» - 10%; 11% полагаются на "авось".

При организации обучения с использованием дистанционных технологий важную функцию выполняет самоконтроль, т. к. основную часть учебной нагрузки обучаемый должен выполнять самостоятельно. Среди респондентов 51% пытается осуществлять самоконтроль, но не всегда результативно. 15% опрошеннных даже не пытается контролировать себя и следовать учебному плану. 14% студентов дожидаются некоторого временного отрезка перед отчетным периодом (например, две недели) и только тогда начинают готовиться к предстоящему контролю. Только 20% студентов на деле осуществляют самоконтроль учебного процесса, т.е. систематически выполняют все учебные задания. 

Данные исследования свидетельствуют о том, что традиционная форма организации обучения, где в основе лежит живое интерактивное общение преподавателя и студента, пока доминирует в образовательных потребностях студентов. Дистанционная модель образования, построенная на обязательной систематичности, самостоятельности и самоконтроле, пока не может быть сполна востребована студентами. В том виде, в котором эта модель сегодня внедряется в регионах, она остается не полностью востребованной по следующим причинам: во-первых, уровень требований для использования информационно-коммуникационных технологий в образовании значительно выше, чем реальные знания, навыки и умения студентов; во-вторых, такие ступени образования, как дошкольное и школьное, не предлагали альтернативу занятиям с педагогом и как следствие - для студентов характерны привыкание к классическим формам, а также сложность адаптации к современным методам обучения, поскольку они рассчитаны на самостоятельное овладение учебным материалом. Поэтому дистанционная образовательная модель в данный момент в российских вузах еще не раскрыла заложенных в ней возможностей повышения эффективности обучения в высшей школе.
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