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Феномен студенческого самоуправления не является социальным изобретением последнего времени. Новый идеологический смысл самоуправленческой деятельности студентов в вузе можно рассматривать в следующих аспектах:

♦ школа студенческого самоуправления - это незаменимое средство формирования конкурентоспособной личности, востребованной в условиях рыночной экономики;

♦ участие студентов в активной социальной деятельности позволяет приобретать навыки управленческой деятельности, что согласуется с нормами демократизма и активной гражданской позиции;

♦ привлечение как можно большего числа студентов к участию в управлении во всех важных сферах жизнедеятельности вуза, в том числе в программах профессионального обучения, организации 
научно-исследовательской работы, содействует интенсификации процесса профессионализации личности будущего специалиста;

♦ направленность деятельности по самоуправлению на развитие «Я - концепции» личности выступает ареной самоутверждения и творческого саморазвития студентов, углубляя процессы гуманизации образовательного процесса в современном вузе.

Столь разнообразная палитра воспитательных возможностей системы студенческого самоуправления требует включения её в целостную программу воспитания будущего специалиста в вузе. В Татарском государственном гуманитарно-педагогическом университете развитие института студенческой инициативы признается одной из приоритетных задач. В педагогическом университете особенное внимание к стимулированию у студентов качеств социальной инициативы обусловлено задачами их профессиональной подготовки. Современный учитель является прежде всего общественным деятелем, который обязан укоренять в умах и сердцах детей идеи добра, ответственности, совестливости. Суть профессиональной личности учителя - это умение вести за собой, т.е. быть организатором и лидером. Эти качества и получают развитие в процессе включения студентов в решение разнообразных проблем функционирования современного вуза.

Принципиально важной предпосылкой развития у студентов потребности в социально инициативном отношении к проблемам вуза, участии в создании самостоятельных проектов внеучебной деятельности выступает опора на их индивидуальные интересы, ценностные устремления. Реальное самоуправление в студенческой среде возможно при условии, если в вузе создана обстановка уважительного отношения к любому предложению, из чего и рождаются самые яркие и интересные студенческие дела. Очень важно утвердить в студенческом сообществе нормы самоценности любого участия студента в социальной деятельности. Добровольный характер участия студентов в самоуправлении означает также уважение к праву студентов «оставаться в стороне» от общественной деятельности, если для той или иной личности индивидуализированный стиль вузовского бытия более комфортен. Движущие силы студенческого самоуправления основываются только на мотивированном участии студентов в управленческой деятельности.

Функционирование системы студенческого самоуправления предполагает наличие разноуровневой (общеуниверситетский, факультетский, групповой уровни) структуры включенности как можно большего числа студентов в социальную деятельность. Такая система, с одной стороны, характеризуется общностью идей, ценностей, реализуемых в процессе осуществления тематических воспитательных программ, с другой - обеспечивает массовый характер участия студентов в этом процессе.

Развитие студенческого самоуправления в каждом новом учебном году необходимо рассматривать как процесс поэтапного решения организаторских задач.

Подготовительно-проектировочный этап (сентябрь - октябрь) сосредоточен на работе с первокурсниками с целью приобщения их к вузовским традициям, выявления у них лидерских качеств. На этом же этапе намечается программа деятельности органов студенческого самоуправления и организуется выездная учеба студенческого актива «Начни с нами!». Завершающей точкой этапа становится ежегодная отчетно-выборная студенческая конференция. 

Далее следует основной этап, заключающийся в реализации всех запланированных мероприятий, воплощении идей студенческого самоуправления в жизни вуза. 

На третьем, завершающем, этапе (май-июнь) подводятся итоги года, организуются конкурсы, дискуссионные столы для выявления «областей отставания» в развитии студенческого самоуправления в вузе. Одним из ярких событий этого этапа является выступление студенческого комитета вуза и студентов (представителей факультетов) с показательным творческим отчетом для Ученого совета университета. 

Студенческое самоуправление проявляет себя практически во всех сферах вузовской жизни: в обучении, в сфере досуга, в организации быта, в научной деятельности, в вопросах социальной защиты, в реализации права голоса студентов при принятии важных вузовских решений или нормативных документов. Данные нормы закреплены Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», в котором специально выделено, что студенты имеют право «участвовать в обсуждении и решении важнейших вопросов деятельности высших учебных заведений, в т.ч. через общественные организации и органы управления высшим учебным заведением». 

Условием реального функционирования студенческого самоуправления в вузе является выработка правильной стратегии взаимодействия между преподавателями как воспитателями и самими студентами, желающими свободы действий в организации своей жизни. В практике вузов всё ещё преобладают «спущенные сверху» формы участия студентов в воспитательных делах. Подготовка планов воспитательной работы зачастую ведется без привлечения студентов к их составлению. Не менее вредно для развития студенческой инициативы проявление со стороны преподавателей «нейтралитета» по отношению к студенческой самодеятельности под предлогом предоставления им самостоятельности, за которым зачастую скрывается уверенность, что студенты всё равно не справятся с решением серьёзных проблем.

Реальная поддержка самоуправления студентов требует более взвешенного педагогического подхода, продиктованного уважением к реальным правам студентов как полноценных субъектов образовательного процесса в вузе. В связи с этим стоит говорить как о нерешенной проблеме о неприятии многими вузовскими педагогами новой культуры воспитания, суть которой - во всемерном поощрении самостоятельности личности и вере в её творческие возможности. 

Один из самых больных вопросов воспитания, имеющий глубокий социальный резонанс, - это воспитание чувства ответственности. Именно данное качество личности, характеризующее степень её нравственного совершенства, имеет свои последствия во всех основных сферах жизни - гражданской, профессиональной, личной. Ответственность возможно воспитать, лишь создав систему особых коллективных отношений, основанных на нормах взаимозависимости, взаимодоверия и взаимоуважения. Формирование ответственности прямо связано с предоставлением личности свободы в принятии решений. Вопрос о мере свободы должен решаться с учетом возрастных и иных конкретных обстоятельств. Но сам принцип остается незыблемым. Формирование ответственности идет рука об руку с развитием автономности, а также свободы принятия решений относительно самого себя. 

Всемерное развитие студенческой инициативы, реальная поддержка студенческого самоуправления требуют перестройки культуры воспитания в рамках продуманной стратегии взаимодействия субъектов образовательного процесса в вузе. Здесь в полной мере должен проявлять себя такой демократический принцип, как соуправление, означающий признание значимости предоставления студентам реальных полномочий в принятии и реализации важных задач по созданию в вузе благоприятных условий для творческого самоосуществления каждой личности. Продуктивность преподавательско-студенческого взаимодействия выражается в таких характеристиках, как движение навстречу друг другу, принятие позиций друг друга, умение вести диалог, взаимоуважение, взаимопомощь, взаимоподдержка. В такой системе отношений преподаватели всячески поддерживают студенческую инициативу. В такой обстановке и создается воспитательное пространство, внутри которого преобладают искренность, доброта, доверие, психологически комфортные взаимоотношения между студентами и преподавателями и царят инициатива, творчество, вера в себя и свое окружение.
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