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Шевцова Г.В. Язык профессионального успеха в трудовых стратегиях российской молодежи. ИНИОН
Современный этап развития отечественной системы образования характеризуется ориентацией на вхождение в мировое образовательное пространство и смену образовательной парадигмы. Образование как социальный институт призвано развивать человека, особенно молодого. формируя идеи, идеалы, мировоззрение. 
В новых социально-экономических условиях России возрастает необходимость совершенствования работы по профессиональной ориентации молодежи. Только при вовлечении развивающего потенциала молодежи, составляющей 27% от общей численности населения страны будет зависеть обеспечение ее конкурентоспособности. Мобильность, инициативность, способность генерировать и воспринимать новации в жизни и окружающем мире делают молодежь стратегическим ресурсом страны. Степень эффективности участия молодых людей в общественных процессах определяется через систему ценностей отношения к миру, тем, насколько молодежь разделяет цели и задачи государственного и общественного развития, связывает с ними свои жизненные перспективы; обладает необходимыми личными, образовательными, профессиональными качествами и возможностями их реального применения в практике. На современном этапе развития российского общества важно понимать ценности, которыми руководствуются молодые люди.

Важным ценностным моментом, определяющим отношение молодежи к образованию, особенно высшему, является его дальнейшее использование. Прагматизм молодежи в отношении образования выражается не только в адекватной оценке знаний, необходимых для профессиональной деятельности, но и в возможности получения диплома престижного вуза. Для определенной части молодежи самым важным в жизни является получение образования как неотъемлемого условия реализации жизненных планов, в том числе и в профессиональной области. Получение хорошего образования связано также с возможностью повышения своего социального статуса, престижа в глазах своих сверстников. 

Совершенствование системы профессионального образования должно быть направлено на улучшение качества подготовки квалифицированных российских специалистов, конкурентоспособных на мировом рынке труда, свободно владеющих своей профессией и ориентированных в смежных областях деятельности, способных к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, готовых к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности.

Мировой опыт демонстрирует, что продолжает увеличиваться спрос на более образованных работников, степень занятости персонала повышается с ростом образованности. 

В России, несмотря на то, что экономика страны подошла к тому этапу развития, когда для экономического роста на основе технологической модернизации требуются специалисты качественно нового уровня, рынок образовательных услуг оказался не готов оперативно реагировать на подобное изменение спроса. В результате, это не позволило решить проблему дефицита квалифицированных кадров и ликвидировать диспропорцию спроса и предложения на локальных рынках труда. Современный рынок труда сформировался в условиях реформирования российской экономики и продолжает испытывать негативное воздействие социально-экономического кризиса 90-х годов, способствовавшего превращению в «лишних людей» прежде всего высококвалифицированных специалистов.с высшим профильным образованием. В  конце 90-х гг.  опять стали «в цене» профессионалы, имеющие развернутый опыт и знающие свой труд в тонкостях и нюансах.

Однако и сейчас актуальная в наши дни формула «достижения успеха» превращается в «стремление избежать неудач» при построении карьеры в жестких условиях конкуренции. Роль социальной страховки при этом отводится дополнительным квалификациям, умениям, знаниям и навыкам, так как уровень образования на рынке труда превращается в значительное преимущество при профессиональном отборе. Это вызвано падением престижности ряда профессий в сфере материального производства у молодежи, зачастую склоняющейся  к занятиям, которые обещают быстрый доход и не предъявляют значительных образовательных требований. Кроме того, в настоящее время структура рынка труда в России не в состоянии найти применение для растущего числа выпускников вузов, вследствие чего, профессиональное трудоустройство молодых людей все чаще не совпадает с возможностями успешной карьеры.

В аналитическом докладе «Высшее образование в России» подчеркивается, что одной из причин этого является инерционно работающая по советской модели система образования, при которой система вузов и техникумов была ориентирована на удовлетворение потребности в кадрах отраслей плановой экономики. В результате, осуществляется серийная подготовка специалистов, не связанная с реальными потребностями нынешней экономики. 

Современный образ востребованного выпускника профессионального образовательного учреждения не всегда совпадает с возможностями сферы нынешнего профессионального образования в виду отсутствия в вузах перспективного планирования. Более половины тех, кто выходит из институтов и идут работать не по специальности, в качестве  основной причины указывают на низкую зарплату. Результаты опроса, проведенного в 15 регионах страны, отразили трудовые стратегии молодых людей и показали, что ожидания будущих специалистов достаточно высоки: почти вся студенческая молодежь ориентируется на первый заработок в размере не ниже 12 - 18 тысяч рублей в месяц и на работу в среднем управленческом звене. Другой причиной того, что выпускники не работают по выбранной специальности, является то, что для них просто нет мест на рынке труда. Обманутые карьерные ожидания сотен тысяч молодых людей могут представлять серьезную угрозу для благополучия общества.

Подобное несоответствие реального предложения на рынке труда и системы подготовки в вузах могут привести к девальвации дипломов о высшем образовании, что недопустимо для России, подписавшей Болонскую конвенцию. 

Отрыв ценностного и практического измерений жизненного успеха у молодых людей провоцирует падение престижа инженерно-технических профессий. Согласно исследованиям, проведенным нв базе Южно-Российского государственного технического университета в 2002-2003 гг., современный технический вуз, занимая промежуточное положение между рынками труда и образовательных услуг, должен учитывать складывающиеся конъюнктуры. Именно в этом случае трудовые стратегии молодежи будут совпадать с таким понятием как «профессиональный успех».

Профессиональный успех неизбежно включает не только непосредственно профессиональные, но и надпрофессиональные компетенции. В настоящее время существует социальная потребность в развитии инициативных, творческих и деловых качеств молодых людей. В решении этого вопроса большую роль играют не только специальные знания и умения их применения, но и коммуникативные способности, речемыслительная компетенция специалиста любой сферы деятельности.

 В понятие «профессиональный успех» в глобализирующемся мировом пространстве  стали включать лингвистическую составляющую. Незнание иностранных языков может представлять серьезный психологический барьер, чувство профессиональной неуверенности при трудоустройстве выпускников инженерных вузов, поскольку многие успешные фирмы выдвигают требование владения сотрудниками иностранным языком как одно из основных при приеме на работу. Как заявляет большинство экспертов российских кадровых агентств, в настоящее время обязательным требованием более 70% всех вакансий, имеющихся на отечественном рынке труда, является знание иностранного языка. Кроме того, сегодня перед молодыми специалистами открываются широкие перспективы и возможности обучения, прохождения практики и работы за рубежом.

Ведущие мировые элитные технологические вузы (L’Ecole polytechnique во Франции, Массачусетский и Калифорнийский Университеты в Америке, МВТУ, МГТУ в России) неизменно  включают в свой образовательный стандарт словесные дисциплины, среди которых приоритетное место принадлежит именно иностранным языкам. 

По данным социологического исследования достижение иноязычной компетентности имеет для студенческой молодежи следующие цели: 1) прагматическую - достижение большей конкурентоспособности и последующее успешное трудоустройство; 2) информационную - расширение доступа к информационным ресурсам; 3) развивающую - возможность повысить свой образовательный уровень; 4) престижную - за счет повышения образовательного уровня повысить свой социальный статус. 

Специалистов, свободно владеющих чужим языком и обладающих профессиональными знаниями, в России не так много. Причиной этому служат как низкий уровень языковой подготовки в сфере образования, так и трудности в процессе освоения иностранных языков. Для сферы высшего образования, в частности инженерного, это означает необходимость учитывать особенности современного полиязыкового пространства и обеспечивать соответствующее спросу предложение специалистов на отечественных и международных рынках труда.

 Само понятие профессии инженера подразумевает широкий профессиональный кругозор. Функция языкового обучения заключается в том, чтобы дать инженеру перспективу - понимание идей, тенденций, ценностей. Иностранный язык, таким образом, входит в характеристику технического образования как критерий профессионального, экспертного знания, не ограниченного рамками отечественной научно-технологической мысли и выступает  фактором приоритетности в сфере занятости, в реализации понятия «профессиональный успех».

В статье представлен список литературы из 13 наименований.

