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Воспитательная работа в университете в соответствии с отечественной традицией является неотъемлемой частью процесса качественной подготовки высококвалифицированного специалистов. Качественная подготовка специалиста предполагает достаточно высокий уровень развития его личностных качеств. Поэтому профессиональное обучение и воспитание должны представлять собой единый процесс целенаправленного содействия развитию личности студента.

Нравственное совершенствование, социализация, формирование культурного кругозора студента требует специальных усилий. Опыт воспитательной работы УГТУ и ее результативность отражают корпоративные печатные издания - газета «Политехник», «Альма-матер», «РRофком», «Концепт» и журнал «Планета Университет». В апреле 2007 г. в УГТУ появилось корпоративное телевидение, работниками которого являются студенты университета.

Участие самих учащихся в воспитательном процессе есть высшая форма студенческого самоуправления. Инициатива и самостоятельность студентов в организации разнообразных мероприятий дают им возможность приобрести навыки менеджмента, организационные способности, умения общаться с людьми, т. е. развить необходимые компетенции специалиста. Российскому обществу сегодня нужны специалисты, обладающие не только определенными знаниями, умениями и навыками, но и ведущие здоровый образ жизни, высоконравственные и в то же время предприимчивые, обладающие активной жизненной позицией, умеющие применить лидерские качества, готовые к международному сотрудничеству.

Республика Коми - один из первых субъектов Российской Федерации, в котором началось возрождение студенческих строительных отрядов. Инициатором процесса стал УГТУ. В 2003 г. в его стенах состоялся первый республиканский слет строительных отрядов. Перед началом трудового семестра большинство бойцов проходят курсы рабочих профессий. Таким образом, работа в стройотряде даёт возможность молодым людям не только неплохо заработать, но и получить базовую квалификацию и опыт. Стройотряд становится местом пробы характеров, здесь укрепляется дружба между молодыми людьми.

Линейные отряды, входящие в республиканский отряд, работают на строительных, нефтегазовых и других предприятиях республики, чем создаются условия для лучшей ориентации будущих инженеров в производственной карте республики. Труд студентов вполне профессионален и эффективен, взаимный интерес предприятий и ССО быстро растёт.

В университете осуществляется государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы». В значительной мере она реализуется в процессе комиссарской деятельности студенческих отрядов. Много полезного делает «Комитет Победы» - добровольное объединение студентов, занимающееся работой с ветеранами войны и труда, а также с пенсионерами университета. Активистами «Комитета Победы» выпущено специальное информационное издание «Поколение победителей». Университет ежегодно чествует ветеранов войны, блокадников, тружеников тыла, стараясь передать молодежи духовно-нравственные и патриотические ценности старшего поколения.

Университетский поисковый отряд «Ухтинец» участвует во всероссийском движении по увековечению памяти бойцов, подвиг которых остался безымянным, захоронению найденных останков неизвестных солдат, пополнению фондов музеев боевой славы. В рамках Всероссийской вахты памяти состоялись две экспедиции отряда «Ухтинец» в Великолукский район Псковской области - на линию Калининского фронта, места боев 28-й Невельской Краснознаменной дивизии.

В университете создан единственный в Республике Коми «Студенческий добровольный спасательный отряд», который регулярно проводит туристические, горные, лыжные и пешие походы по Уралу разной категории сложности.

Правовое воспитание осуществляется через организацию правового просвещения, профилактику асоциальных явлений в студенческой среде. Оно является важной составляющей формирования сознательного гражданина и патриота. Основная нагрузка здесь ложится на учебно-воспитательные комиссии. Уже сейчас силами кафедры «Связи с общественностью» реализуется проект «Закон и порядок», который призван повысить правовую грамотность студентов и внести положительные штрихи в образ правоохранительных органов. С этой целью проводились беседы, ток-шоу на темы правовой культуры с участием представителей УВД. Студенты УГТУ выпускают газету Ухтинского государственного пожарного надзора «Есть такая служба!».

Большое значение для формирования гуманитарной среды университета имеет сотрудничество со школой-интернатом № 1 и Центром детского и юношеского творчества. Немало сделано для укрепления их материально-технической базы, университет оказывает помощь в учебном процессе, приглашает воспитанников и педагогов на крупные культурные мероприятия вуза. В учебно-воспитательном процессе школы-интерната активно применяется программа «Экологическое образование», разработанная сотрудниками университета. 

Специфика университетского воспитания состоит в том, что оно должно быть прочно связано с наукой. С одной стороны, сам подход к воспитательной работе в вузе должен опираться на научное знание, на весь комплекс наук о человеке. С другой стороны, уважение к науке, образованности и профессионализму должно стать одной из основных установок, культивируемых в процессе университетского воспитания.

