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Основные педагогические принципы
Поликультурная компетентность и толерантность сегодня особенно актуальны. Процесс демократизации общества ведет к столкновению традиционных взглядов и формирующегося у людей нового мировоззрения, когда представители различных слоев в силу разного уровня культуры, нравственности, образованности не могут в одинаковой степени адекватно принимать происходящие изменения.

Любые проявления нетерпимости обусловлены низким уровнем нравственного сознания и поликультурной некомпетентностью. Наиболее острые проявления нетерпимости людей наблюдаются в межнациональной сфере, где в конфликты нередко вовлекаются целые народы и даже цивилизации. Отсутствие поликультурной компетентности и толерантного сознания ведет к разобщению людей, моральному отчуждению молодежи от своих родителей, образовательных учреждений, педагогов, доминирующих в обществе ценностей.

В связи с этим поиск путей, ведущих к формированию поликультурной компетентности, межнациональному, межгосударственному и межличностному согласию, является насущной потребностью современного общества, важным условием выживания человечества и каждого отдельного человека.

Поликультурная компетентность - это знание и принятие человеком культурного разнообразия мира, доброжелательное, открытое и непредвзятое отношение к любой культуре и ее носителям.

Поликультурная компетентность личности подразумевает следующее:

- каждая культура имеет собственный контекст и логику;
- ни одна культура не является лучше другой;

- любая культура жизнеспособна до тех пор, пока она функционирует и развивается.

Культура является основой формирования поликультурной компетентности студентов и понимается как образ жизни, обычаи, традиции и верования, как культурно-исторический фон, духовное и материальное богатство, накопленное каждым народом в отдельности и всеми народами в совокупности.

Университет в национальной республике, являющийся репрезентантом культуры народа, по своей природе представляет собой образовательную систему, в которой сочетаются две основные ведущие культуры и несколько других культур. К ведущим относится конкретная этническая культура, доминирующуя в данной национальной республике, уходящая своими корнями в глубину веков, и культуру государствообразующей нации - в условиях Российской Федерации - это русская культура, которая в федеративном государстве создает единое культурно-образовательное пространство. Другие культуры в высшем профессиональном образовании присутствуют фрагментарно, но их влияние на мировоззрение студентов огромно. Так, в процессе обучения иностранным языкам студенты постигают культуру страны, народа - носителя того или иного языка; в курсе литературы, например, предусмотрено изучение художественных произведений разных народов); знакомство с культурами разных стран происходит на занятиях по истории, географии, музыке, во внеаудиторной работе.
Функционирование поликультурности может быть представлено в виде информационного процесса. Не исследовав информационной природы поликультурности и сопрягаемой с ней толерантности, невозможно понять их влияние на систему функционирования национальной образовательной парадигмы, раскрыть их значение для социума и отдельной личности.

Толерантность необходимо рассматривать не только как качество человека, а как структурное образование, направленное на максимальную адаптированность личности. Нарушение же адаптационных процессов ведет к разобщенности людей и конфликтам между ними.

Философское понимание поликультурного поведения и толерантного сознания означают обусловленность бытия человека и его отношения к миру, способность к диалогу и поликультурному взаимодействию.

Поликультурная адаптация и ее стадии
Поликультурная адаптация - это форма социальной адаптации личности. Поэтому необходимо развивать способности студентов к межкультурной жизни, так как это ориентирует их на успешность в условиях многокультурного сообщества. Можно выделить четыре стадии поликультурной адаптированности:

- ассимиляция (полная или частичная утеря исконного состояния);

- аккультурация (взаимное уподобление и приспособление различных культур и отдельных явлений этих культур);

- консолидация (сложение нового, более крупного единства на основе ряда мелких родственных общностей);

- сближение (взаимопроникновение различных культур при сохранении ими основных черт своей специфики).

Поликультурная адаптация - это развитие форм позитивного взаимодействия личности с людьми как своей культуры, так и других культур; глубокая внутренняя трансформация сознания личности, позволяющая выйти за пределы своей культуры и обогатить себя потенциалом других культур.

Именно умения и навыки межкультурной коммуникации позволяют студентам осознать тот факт, что язык, сознание, культура и менталитет - звенья одной цепи, поэтому незнание национально-обусловленного подтекста приводит к межкультурным недоразумениям.

К факторам, определяющим толерантное поведение, можно отнести: знание и использование безопасных тем; знание социокультурно обусловленных моделей поведения; культурологические (историкокультурные, социокультурные, этнокультурные) знания и умения. Для успешной межкультурной коммуникации, достижения взаимопонимания необходимо не только владение одинаковыми с собеседником языковыми средствами, но и общими знаниями о мире. Среди них можно выделить:
- общечеловеческие понятия; специальные понятия и явления, характерные для всех членов определенной языковой общности, отражающие культуру, обычаи; 

- социально-групповые, профессиональные понятия; региональные названия и понятия.

Таким образом, в центре образовательного процесса университета находится личность, обладающая поликультурной компетенцией, сформированной на базе не менее трех культур: родной, общероссийской и мировой. Здесь важно сформировать у студентов способность к принятию и присвоению других существующих культур через осознание своих культурных корней и понимание места своей культуры в окружающем мире.

Формирование поликультурной компетенции и толерантного сознания
Формирование поликультурной компетенции и толерантного сознания студентов предполагает развитие следующих качеств: терпимость к культуре личности, социума, этноса; гибкость и умение приспособиться к ситуации; умение не осуждать других, а стремиться понять их; способность выносить неопределенность; демонстрация уважения, расположения к другому; способность к сопереживанию. Рассматривая толерантное сознание личности в контексте поликультурности, целесообразно строить воспитательный процесс в вузе в такой системе, при которой разные культуры своими частными проявлениями составляют культурную полифонию. При этом мировоззрение студента формируется не только на национальных ценностях культуры, а аксеологический концентр смещается в русло открытости, понимания, сопереживания, соучастия в тех процессах, которые создают личность, способную к духовно-нравственному совершенствованию, постигающую полифоничность и культурное многоголосие.

Такое понимание процесса воспитания толерантности у студентов создает необходимое гуманистическое поле для образовательного процесса.
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