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Как коммерческому вузу успешно функционировать во время экономического кризиса?

В одном из последних выступлений министр образования А. Фурсенко заявил, что число студентов и бюджет образовательных учреждений соответственно сократятся на 25 %, независимо от того, о коммерческих или государственных вузах идет речь. Действительно, на четверть количество бесплатных мест или количество студентов в государственных вузах может сократиться. 

Что касается уменьшения численности студентов, после введения новых правил по поступлению в вузы по исходу ЕГЭ стать студентом будет гораздо труднее и количество абитуриентов снизится. К тому же, в России на общемировые экономические проблемы наслаивается еще и демографический упадок, который окажет влияние и на соотношение числа бюджетных мест и абитуриентов. О том, что с каждым годом выпускников школ будет уменьшаться до 2011 года, ученые предупреждали несколько лет назад. 

Резкое снижение численности студентов можно также отнести к первым последствиям кризиса, которые уже успели проявиться. Массовых отчислений студентов из МГИ (Московского гуманитарного института им. Е.Р. Дашковой), спровоцированных экономическими проблемами, не предвидится. Наоборот, есть разные формы помощи студентам: возможность пересдать ту или иную дисциплину, дополнительные занятия, факультативы, частные консультации. Эффективно в этом плане работают деканаты. Институт постоянно держит связь с родителями или попечителями студентов. 

Резервный фонд вуза

Нынешний кризис отличается от предыдущего. В 1998 году он случился из-за неэффективного построения российской модели экономики. Кризис 2008 года - глобальный. Он затронул абсолютно все страны, вряд ли в мире есть такое место, где бы не чувствовалось его влияние.  К первому экономическому кризису МГИ оказался неподготовленным. Но финансовая политика вуза всегда наценена на его стабильность и долгое существование. 

В настоящее время МГИ имеет свой стабилизационный фонд, что серьезно помогает вузу успешно функционировать в трудное время и даже позволяет такую важную работу, как компьютеризация вуза. Не так давно была получена лицензия на новую для вуза специальность «Защита информационных технологий». Студентам предоставлены льготы и оплата в рассрочку стоимости обучения за семестр, а оставшуюся сумму вносить на протяжении всего семестра.

В качестве дополнительной меры поддержки студентов институт им. Дашковой разработал и поддерживает партнерские программы с Соцгорбанком и Инвестторгбанком. Те, кто не имеет возможности заплатить даже 50-процентный взнос за семестр, могут взять образовательный кредит в партнерских банках.

В течение всего периода обучения организуются учебные и производственные практики с целью обустройства ребят. Те, кто впоследствии устраивается на работу, если есть необходимость, получают возможность посещать занятия по собственному, удобному для них графику. Это позволяет обучение в вузе совмещать с профессиональной деятельностью или заработать деньги для оплаты учебы. Помимо этого, с момента основания в МГИ действовали скидки - от пяти до тридцати процентов для различных категорий льготников. А лучшие студенты вуза смогут получать Дашковскую стипендию.

Антикризисные меры (а их уже удалось проверить) в первую очередь основываются на работе с банками. Институт предлагает студентам их программы - желающие ими успешно пользуются. Такая программа также может быть использована и другими вузами, где есть не только бюджетные места, но и платные. Некоторые из них уже воспользовались данным опытом.

Образовательные учреждения, коммерческие и государственные (где имеется платное отделение) нацеливают свою политику на сдерживание оплаты за обучение, хотя ее повышение неизбежно. Но она не может повышаться, когда цены на все вокруг неуемно растут. Если инфляция составляет девятнадцать-двадцать процентов, институт повышает оплату не больше чем на десять, тем самым беря бремя расходов на себя, чтобы облегчить студентам обучение.

Безусловно, если бы государство в большей степени проявило заботу и помогло студентам компенсировать тем или иным образом затраты на обучение - освобождать от налогов родителей или самих студентов, это бы значительно помогло. Подобная государственная программа уже существует, но работает она пока недостаточно эффективно.

В связи с кризисом возникает еще один очень серьезный вопрос: произойдут ли сдвиги в качестве образования? В такое сложное время все - и студенты, и преподаватели - должны дорожить местом учебы и работы. Это касается не только образования, а любой сферы. Сейчас время каждому специалисту задуматься о своем профессиональном уровне, и если он недостаточен, есть возможность его поднять. Теперь работодатели имеют полную свободу выбирать более жестко. Поэтому и второе высшее будет по-прежнему востребованным. Кризис повлиял не только на качество образования, уже наметились незначительные изменения в спросе на специальности. Кроме юриспруденции и экономики, постепенно начинает пользоваться популярностью антикризисное управление. Два-три раза кардинально поменять род своей деятельности - это не только вполне приемлемо, но и соответствует реалиям времени - повышать свой уровень, учиться в стремительно меняющейся ситуации, экономической и информационной, становится жизненно необходимой.

