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Образование всегда выступало в роли важнейшего фактора, определяющего процессы изменения общества.
У российской высшей школы сегодня три основные роли: привычные — социально-культурная и профессиональная, и новая, навязанная условиями модернизирующегося общества, «сберегающая» молодежь. 
Пребывание в вузе, в интеллектуальной среде способны в какой-то мере уберечь молодежь от негативного влияния улицы, безработицы, алкоголя, криминала. Это позволяет также отодвинуть сроки вступления в трудовую жизнь в неблагоприятных условиях рынка. Для определенной части молодых людей на период обучения в вузе снимается болезненная проблема службы в вооруженных силах.

Социологические исследования особенностей образа жизни воронежских студентов, проведенные кафедрой социологии и политологии и лаборатории социологических исследований Воронежского госуниверситета с 1980 по 1998 гг. и в 2003 г., отражают картину трансформации образовательных ориентации на ценности высшего образования вузовской молодежи, ее представлений и предпочтений.
Согласно данным опроса 1998 г. свыше половины молодых людей считают, что высшее образование позволит получить интересную профессию и достичь карьерных высот. При этом студенты гуманитарных факультетов дают более высокие оценки, чем студенты технических факультетов (55% против 41 %). Свыше 2/5 респондентов, независимо от профиля факультета, полагают, что высшее образование позволит им быть материально обеспеченными людьми. Студенты гуманитарных факультетов воронежских вузов, в первую очередь, связывают с высшим образованием получение профессии, соответствующей призванию. Индекс значимости этого показателя - наивысший. 
Гуманитарии значительно выше, чем другие когорты студентов, оценивали возможности, предоставляемые высшим образованием в развитии духовной культуры — 0,75 против 0,55 у представителей двух других типов факультетов. В то же время студенты технических факультетов более уверены в том, что высшее образование влияет на изменение социального статуса человека. Они также придавали большее значение возможности работать после окончания вуза в сфере управления и более высоко оценивали возможности в достижении материального благополучия. 

Полученные данные свидетельствует о том, что студенты конца 90-х годов и в 2003 г. выше, чем их предшественники, оценивают роль образования в реализации творческого потенциала личности. Резко возрастает показатель возможности заниматься интеллектуальными видами труда — с 0,38 до 0,75.

Значение индексных оценок возможностей, которые кроются в высшем образовании, возрастает к 2003 г. по всем параметрам. Единственный показатель, значение которого уменьшается (с 0,61 до 0,55), - роль высшего образования в усвоении духовной культуры. Такая ориентация вузовской молодежи, объясняется и состоянием российской духовной культуры, и тем фактом, что в обществе социального риска главными становятся не духовные, а материальные ценности. И, следовательно, возрастает узкопрофессиональное значение высшего образования.

Не случайно в модели специалиста, которую оценивали студенты в 2003 г., высокий уровень профессиональных знаний по специальности признается подавляющим большинством главным качеством выпускника высшего учебного заведения (96 %). Современное студенчество высоко оценивает значимость высшего образования в повышении социального статуса личности. Если в 1983 г. индекс значимости этого фактора составлял 0,44, то в 2003 г. он почти в два раза больше. Более чем в два раза выше, по сравнению с восьмидесятыми годами, оцениваются воронежскими студентами возможности, открываемые высшим образованием, для работы в управленческой сфере. 
Свыше 4/5 студентов, согласно данным социологического исследования 2003 г., необходимым качеством специалиста называют стремление совершенствовать свои знания, но меньшее значение придают умению разбираться в социальной и политической обстановке (3/5) и широкой эрудированности в различных областях знания (менее 3/5). Так подтверждается факт снижения значения функции высшей школы в расширении объема социального и политического мировоззрения, становлении гражданственности студенческой молодежи.
Чуть больше половины опрошенных воронежских студентов считают навыки научно-исследовательской работы  значимой характеристикой профессионала с высшим образованием. Однако состояние науки в современном российском обществе, невостребованность научных кадров и низкая оценка труда научного работника не способствуют формированию у молодых людей ориентации на научный труд.
Подводя итоги анализа ориентации студенческой молодежи на ценности высшего образования, можно прийти к следующим выводам. И в российском обществе в целом, и в сознании молодого поколения сложилось устойчивое стремление к получению высшего образования. По данным мониторинга, проведенного ФОМ 28-29 мая 2005 г., свыше 78 % россиян настраивают своих детей на получение высшего образования. Среди хорошо обеспеченных категорий граждан его значение еще выше. При этом высшее образование рассматривается представителями данной группы как своеобразный трамплин для прыжка на определенный уровень управленческой иерархии и связанный с ним уровень материального благополучия. Значительная доля родителей, в том числе и тех, у кого материальное положение не очень хорошее, согласна оплачивать получение высшего образования своими детьми. 

Наиболее престижной считается подготовка специалистов по юридическому, экономическому и психологическому направлениям. В Воронежском вузовском регионе в последние годы отмечено дублирование подготовки специалистов по этим направлениям в государственных и коммерческих вузах.
Ориентации студенчества на ценности образования и жизненные планы, представления о будущем отражают не только специфику молодежного сознания, но и сложные переходные процессы российского общества. Основными требованиями постиндустриального общества являются эрудиция, научность, техническая культура, организаторские знания, ответственность, конкурентоспособность. Значительная часть современного студенчества хорошо понимает и осознает необходимость последних трех качеств и недоучитывает значение первых трех.

Среди мотивов профессионального выбора представление о том, что избранная специальность пользуется спросом на рынке труда, занимает в оценках воронежских студентов одно из первых мест (45 % в 2003 г. и 20 % в 1998 г.). На вторую позицию переместилось призвание и уверенность в том, что выбранная специальность лучше всего отвечает способностям молодого человека (43 %). Почти каждого третьего опрошенного студента в вуз привело стремление с помощью высшего образования сделать карьеру. Гуманитарии в большей степени сориентированы на карьеру (36%), чем студенты технических специальностей (29%) и студенты естественных факультетов (30%).
Доля студентов, которые приходят в высшие учебные заведения случайно или выбирают факультеты, где практически нет конкурса, возрастает с 12 % в 1990 г. до 23 % в 2003 г. Главными причинами такой мотивации является недоступность для значительной когорты молодых людей высшего образования вследствие коммерциализации российской высшей школы и снижения уровня и качества знаний абитуриентов.
Почти 30 % представителей воронежской вузовской молодежи указали на выбор специальности вследствие ее полезности. Каждый десятый студент пришел в вуз, следуя семейной традиции. Вместе с тем каждый седьмой студент отметил, что его выбор был случайным. 
По данным социологического опроса 2003 г. наиболее значимой целью пребывания в вузе студенты назвали желание получить максимум знаний по выбранной специальности: естественные факультеты (54 %); гуманитарные (40 %); техническе (всего 35%). Вторую позицию занимает желание каждого четвертого студента получить диплом об окончании высшего учебного заведения. Ответы воронежских студентов отражают общую тенденцию девальвации диплома как документа, подтверждающего высокий уровень профессиональной подготовки. Инструментальная цель - получение диплома свойственна каждому третьему молодому россиянину. Третью позицию в списке целей занимает стремление молодых людей пожить студенческой жизнью. Ореол романтики вузовской жизни свойственен каждому десятому воронежскому студенту. 
Среди других целей обучения в вузе следует назвать стремление находиться в интеллектуальной среде (5 %). Желание переждать трудные времена дополняется целью получения знаний по специальности (3 %). Для определенной части молодых людей обучение в вузе своего рода «продление детства». У студентов-гуманитариев и у студентов технических факультетах, этот показатель почти в два раза выше, чем у студентов-естественников. 
Еще одна цель, названная студентами, - это желание 

отодвинуть сроки службы в вооруженных силах или вовсе не служить (7%). Цель получить отсрочку от службы в вооруженных силах в 1995 г. называли 61 % молодых людей и 57 % в 1997 г. 

Прагматические, инструментальные цели студентов (получение диплома, студенческая жизнь, ожидание лучших времен, отказ от службы в армии), составляют 44 %. Такая же доля ответов приходится на цель обучения, связанную с получением профессии. Судя по высказываниям студенческой молодежи, высшая школа менее чем на половину выполняет функцию подготовки специалистов-профессионалов.
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