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Показан опыт сотрудничества Ижевского государственного технического университета с промышленностью, предприятиями высокотехнологичных отраслей и бизнес-структурами как в России, так и за рубежом. 
Сегодня Ижевский государственный технический университе (ИжГТУ), отмечающий в 2012 г. свое 60-летие, - это инновационный научно-образовательный комплекс, обеспечивающий технологическое и социально-экономическое развитие Удмуртской Республики, федеральный центр подготовки кадров для отраслей точного машиностроения и приборостроения, включая предприятия оборонно-промышленного комплекса РФ, база для проведения фундаментальных и прикладных исследований в данной области.

Программа развития университета (вооружение и военная техника, технологии и интеллектуально-информационные системы точного машиностроения и приборостроения оборонно-промышленного комплекса РФ, наноструктурированные и наномодифицированные материалы, экология и энергосбережение) направлена на взаимодействие с предприятиями высокотехнологичных отраслей экономики России и Удмуртии. ИжГТУ традиционно входит в тройку лидеров по выполнению целевого заказа среди 56 российских университетов, осуществляющих целевой прием для предприятий оборонно-промышленного комплекса.

Одним из первых среди вузов России ИжГТУ прошел международную аккредитацию. На этой основе осуществляется международный обмен студентами, стажерами, аспирантами, выполняются совместные исследовательские проекты в рамках партнерских связей с более чем 40 вузами и организациями из 24 стран мира. Фундамент успешной научной и образовательной деятельности университета составляют 17 научно-педагогических школ, современная материально-техническая база, ряд инновационных структур (технологический парк «ИжРобо», бизнес- инкубатор, центры коллективного пользования для совместной работы представителей науки, образования, производства и бизнеса по приоритетным направлениям науки и техники).

В 2010 г. университет подписал соглашение о сотрудничестве с ОАО «Межрегиональная распределительная сетевая компания Центра и Приволжья», реализация которого позволяет адаптировать систему подготовки инженерно-технических кадров под реальные потребности отечественной энергетики, дает возможность выполнять совместные исследования в области энергетики. Государственная политика в области развития оборонно-промышленного комплекса Российской Федерации на период до 2020 г. и дальнейшую перспективу предусматривает обеспечение экологической безопасности на потенциально опасных предприятиях. ИжГТУ активно участвует в данной программе. Так, научно-исследовательским коллективом университета созданы системы экологического мониторинга потенциально опасных химических объектов и предприятий на объектах уничтожения химического оружия в поселках Камбарке и Кизнере Удмуртской Республики, на Чепецком механическом заводе. ИжГТУ по заказу ОАО «Элеконд» выполняет проект «Организация высокотехнологичного производства конденсаторов нового поколения» с общей суммой инвестиций 90 млн. руб. Для университета очень важно, что в процессе выполнения данных проектов осуществляется также подготовка соответствующих кадров в рамках выстроенной в ИжГТУ системы непрерывного многоуровневого профессионального образования.

Современные условия модернизации экономики рождают новые инструменты взаимодействия государства, бизнеса, науки и образования, одним из которых в 2010 г. объявлены технологические платформы. ИжГТУ участвует в двух технологических платформах - «Суперкомпьютерные технологии» на базе МГУ им. М.В. Ломоносова и Института программных систем им. А.К. Айламазяна РАН и «Инновационные и высокие технологии машиностроения» на базе Тульского государственного технического университета. Важным направлением взаимодействия предприятий и вузов является создание учебных центров для высокотехнологичных и других приоритетных секторов промышленности по подготовке и переподготовке кадров, методика создания которых разработана учёными ИжГТУ. Одним из инструментов сотрудничества министерств, предприятий и профильных вузов является участие представителей предприятий в формировании образовательных программ профильных факультетов. У ИжГТУ есть опыт совместной работы над программами для специалистов, бакалавров и магистрантов с Ижевским радиозаводом, Боткинским машиностроительным заводом, Ижевским механическим заводом, в которых предусматривается ранняя профилизация студентов: с третьего-четвертого курсов они занимаются курсовым проектированием и проходят практику на предприятиях для знакомства с отраслью и возможного трудоустройства. 
В течение последних десяти лет ИжГТУ перешел к системе подготовки дипломных проектов по заказам предприятий: вуз формирует пакет заказов от работодателей по выполнению научно-исследовательских дипломных работ в их интересах на хоздоговорной основе. Активное продвижение таких дипломных проектов способствует не только повышению качества подготовки выпускников вуза, но и расширению партнерских экономических отношений вуза с потенциальными работодателями. 

Будучи базовым высшим техническим учебным заведением для ОПК и машиностроительной отрасли региона, ИжГТУ участвует в развитии  большинства стратегических направлений развития региона. «Стратегия социально-экономического развития Удмуртской Республики на период до 2025 года» определяет Ижевский государственный технический университет как участника создания индустриального парка по выпуску автомобильных комплектующих. Университет участвует так же в разработке и внедрении энергосберегающих и экологически чистых технологий, обеспечивающих повышение качества жизни населения в регионе. Более десяти лет на факультетах ИжГТУ ведутся научно-прикладные исследования в области энергосбережения. Сейчас разрабатываются темы, касающиеся источников альтернативной энергии, к выполнению которых привлечены аспиранты, магистранты и студенты различных специальностей. Исследования и разработки ученых включены в программу правительства Удмуртии «Энергоэффективность в Удмуртской Республике на 2010-2014 гг.». 

Одна из форм продвижения и внедрения в производство инновационных идей, рождающихся в университете, - выставки-сессии (дважды в год) инновационных проектов студентов, аспирантов и молодых ученых, на которые приглашаются представители республиканских предприятий и фирм для знакомства с научно-практическими разработками университета и выбора актуальных проектов. В последние годы эти выставки-сессии инноваций преобразованы в республиканский молодежный инновационный форум и стали площадкой для представления инновационных проектов студентов и молодых ученых всех вузов Удмуртии.

В целях формирования у молодежи устойчивой мотивации к научному труду в 2011 г. в университете принята программа «Молодые ученые ИжГТУ», предусматривающая: 1) ежегодное обновление банка данных по тематикам НИР и НИОКР молодых ученых, 2) перспективное планирование подготовки научно-педагогических кадров, 3) информирование о деятельности молодых ученых на сайте вуза и научно-образовательном сайте «Наука молодая», 4) проведение семинаров и конференций в университете, 5) создание студенческих конструкторских бюро, 6) ежегодное проведение в вузе Недели науки, 7) стажировки внутри вуза и в ведущих научно-образовательных центрах. В ИжГТУ действует Совет молодых ученых и специалистов. По итогам внутривузовского конкурса на проведение исследований по приоритетным направлениям науки, технологий и техники, конкурса реальных дипломных проектов и выпускных бакалаврских работ предусмотрены премиальные выплаты. Все это создает необходимую конкурентную среду, активизирует творческую деятельность молодых, и повышает их интерес к научной работе. В рамках программы «Молодые ученые ИжГТУ» осуществляется конкурсное выделение служебного жилья нуждающимся в улучшении жилищных условий, а также возможно частичное погашение доли процентной ставки по ипотечным кредитам для молодых семей.
Включению молодежи в инновационную деятельность способствуют и Интернет-конференции с участием зарубежных вузов-партнеров, и помощь в патентовании и лицензировании разработок, сотрудничество с различными фондами и организациями, поддерживающими инновационную деятельность. Студенты и аспиранты ИжГТУ постоянно участвуют в конкурсах «У.М.Н.И.К» и «Старт», где их проекты практически ежегодно оказываются в числе победителей. Необходимая среда для развития инновационных разработок и обучения молодежи проектированию создана в бизнес-инкубаторе ИжГТУ, который проводит конкурс бизнес-проектов на право работы в своих стенах. Немаловажно и то, что университет финансирует участие молодых ученых в научных мероприятиях международного и всероссийского уровня. 

При осуществлении сотрудничества вуза с крупными госкорпорациями и к формам частно-государственного партнерства, особое внимание необходимо обратить на развитие института менеджмента, используя такую бизнес-модель, как открытые инновации. Переход к открытым инновациям становится актуальным не только в региональном и российском пространстве, но и в области международного партнерства. Опыт сотрудничества, в т. ч. и традиционного - в форме обмена студентами и преподавателями, зарубежных магистерских и аспирантских стажировок, реализации бинациональных программ, двойных дипломов - убеждает, что здесь тоже надо говорить о проектном подходе, т.е. создании проектных команд и выполнении конкретных проектов. ИжГТУ задействован в нескольких таких международных проектах (Германия, Австрия, Республика Беларусь). 

Опыт ИжГТУ свидетельствует о том, что государственно-частное партнерство дает возможность более гибко подходить к потребностям рынка труда и качеству подготовки выпускников.
