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В официальных документах ЮНЕСКО система образования России признается уникальной за ее фундаментальность. По оценке Давосского экспертного совета, отечественная фундаментальная наука все еще занимает лидирующие позиции - 6-е место в мире. 

Однако проблема заключается в том, как фундаментальные знания превратить в наукоемкие технологии, в прикладные научно-технические разработки, способные создавать высокотехнологичную продукцию, т.к. запас энергоресурсов, за счет которых строится российская экономика, ограничен. У России не будет будущего, пока она не станет активно заниматься коммерциализацией фундаментальных знаний, представляющих собой гигантский рыночный ресурс. Для этого необходимо перестроить систему профессионального образования: не теряя своей фундаментальности, она должна приобрести новое, практико-ориентированное содержание.

Российское фундаментальное образование создавалось на знаниевой парадигме. Образовательный процесс в системе общего и профессионального образования строился в соответствии с дидактической триадой «знания - умения - навыки», причем основное внимание уделялось усвоению знаний. Считалось, что сам процесс усвоения знаний обладает развивающим потенциалом. Однако многолетняя практика выявила существенные минусы такого подхода.

Сравнительное исследование качества образования выпускников высших учебных заведений постсоветских стран (России, Беларуси, Украины) и развитых стран Запада (США, Франции, Канады, Израиля), проведенное Мировым банком, зафиксировало, что наши студенты показывают очень высокие результаты (9-10 баллов) по критериям «знание» и «понимание» и очень низкие баллы - по критериям «применение знаний на практике», «анализ», «синтез», «оценивание» (1-2 балла). Студенты из развитых западных стран демонстрировали диаметрально противоположные результаты.

Сегодня Россия подошла к ситуации, когда при избытке специалистов с высшим фундаментальным образованием реальная экономика испытывает острую нехватку квалифицированных практико-ориентированных кадров.

Глубинная причина кризиса знаниевой парадигмы лежит в существующем сегодня противоречии между укладом профессионального образования и современным бизнесом. Российская экономика давно перешла на рыночные рельсы, а профессиональное образование, осуществляющее подготовку кадров для рыночной экономики, все еще не стало рыночным. Реформа высшего образования, проводимая в рамках Болонского процесса, будет способствовать преодолению данного противоречия. Федеральный закон об установлении уровней высшего профессионального образования - один из важных шагов в этом направлении.

Началось реформирование системы управления профессиональным образованием, которая становится государственно-общественной в связи с созданием в вузах попечительских советов. Постановлением Правительства РФ утверждены «Правила разработки и введения в действие государственных образовательных стандартов профессионального образования», предусматривающие участие в их создании работодателей. Приказом Министерства образования и науки России образован Совет по государственным образовательным программам профессионального образования, в состав которого введены представители объединений работодателей.

В ходе работы VIII съезда Российского союза ректоров 8-9 июля 2006 г. было подписано соглашение о стратегическом партнерстве между Российским союзом ректоров, Российским союзом промышленников и предпринимателей и Торгово-промышленной палатой РФ. Были достигнуты договоренности об участии работодателей в разработке вузовских программ, с одной стороны, и об участии бизнес-сообщества в финансировании высших учебный заведений - с другой. Сегодня уже есть серьезные результаты такого партнерства в Республике Татарстан.

57-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН, выполняя положения «Повестки XXI века», объявила десятилетие (2005-2014 гг.) декадой Образования для устойчивого развития. Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 г. предусмотрено создание механизма устойчивого развития. Ставится задача обновления профессионального образования на компетентностной основе путем усиления практической направленности профессионального образования при сохранении его фундаментальности. 

Практико-ориентированное образование предполагает изучение традиционных для российского образования фундаментальных дисциплин в сочетании с прикладными дисциплинами. 

Идея практико-ориентированного образования стала внедряться в систему общего образования еще раньше. Постановлением Правительства РФ (№ 334 от 09.06.2003 г.) было введено профильное обученине старшеклассников, ориентированное на индивидуализацию обучения и социализацию учащихся с учетом реальных потребностей рынка, отработку гибкой интеграции старшей ступени школы с учреждениями начального, среднего и высшего профессионального образования. Переход к профильному обучению направлен на реализацию принципов личностно-ориентированного и практико-ориентированного образования с целью углубленного изучения отдельных предметов; обеспечение равного доступа к полноценному образованию разных категорий учащихся в соответствии с их способностями, индивидуальными наклонностями и интересами; эффективной подготовке выпускников школы к освоению программ высшего профессионального образования.

Для построения практико-ориентированного образования необходим новый подход- деятельностно-компетентностный. В отличие от традиционного образования, ориентированного на усвоение знаний, практико-ориентированное образование направлено на приобретение помимо знаний, навыков опыта практической деятельности. Вектор деятельностного подхода направлен к организации процесса обучения, технологиям практико-ориентированного образования, где весь процесс обучения приобретает деятельностный характер. Компетентностный подход ориентирован на достижение определенных результатов, приобретение значимых компетенций. Овладение же компетенциями невозможно без приобретения опыта деятельности, т.е. компетенции и деятельность неразрывно связаны между собой. В этих условиях процесс обучения приобретает новый смысл - он превращается в процесс учения/научения, т.е. приобретения знаний, умений, навыков и опыта деятельности с целью достижения профессионально и социально значимых компетентностей. 

В системе профессионального образования в рамках деятельностно-компетентностного подхода приобретает новый смысл опыт деятельности. Он является условием движения личности к цели, выступает как готовность личности к действиям на основе имеющихся знаний, умений и навыков. Он включает в себя кроме учебно-познавательной деятельности опыт оценочных, профессионально и социально значимых видов деятельности. Таким образом, при деятельностно-компетентностном подходе традиционная триада дополняется новой дидактической единицей: «знания - умения - навыки - опыт деятельности».

Деятельностная модель подготовки специалиста предполагает постоянную трансформацию видов деятельности. Первоначально студент овладевает опытом 

учебно-познавательной деятельности академического типа, в которой моделируются действия специалистов, обсуждаются теоретические вопросы и проблемы. Далее осваивается опыт квазипрофессиональной деятельности путем моделирования условий, содержания и динамики реального производства, отношений занятых в нем людей с использованием активных форм (деловая игра, мозговая атака). В ходе учебно-профессиональной деятельности студенты овладевают реальным опытом выполнения прикладных исследований, научно-технических разработок. Трансформация содержания деятельности завершается приобретением опыта профессиональной деятельности в процессе производственной практики.

При деятельностно-компетентностном подходе возникает необходимость разработки различных способов оценивания. Для отечественного высшего образования особенно актуальна задача освоения разнообразия способов и форм оценивания. Качество усвоения фундаментальных дисциплин может быть проверено в ходе устного экзамена или интернет-экзаменов. Оценка уровня усвоения прикладных технологических или социальных знаний возможна на основе специально разработанных тестов. Когда система оценивания становится прозрачной и критериальной, то деятельностно-компетентностный подход может служить и эффективным средством активизации самого процесса приобретения профессионально и социально значимых компетенций.

Представлен список литературы из 2 наименований.

