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Сегодня наиболее актуальный вопрос в системе отдыха и оздоровления детей - дефицит квалифицированных педагогических кадров. Ежегодно за полтора-два месяца до начала летнего сезона, представители лагерей отправляются в «поход» по средним и высшим учебным заведениям, чтобы спешно «набрать» вожатых и воспитателей. Их подготовка довольно низкого качества.

На базе научно-практического центра развития воспитательной деятельности РГПУ им. А.И. Герцена третий год реализуется проект «Образовательная площадка вожатого». Его цель - подготовка вожатого как квалифицированного педагога-организатора детского летнего отдыха (детского оздоровительного лагеря - ДОЛ).

Основные идеи, на которых базируется проект «Образовательная площадка вожатого»:

• компетентностный подход к построению и реализации модулей подготовки вожатого на площадке;

• молодые учат молодых - обучение студентов осуществляется при участии самих студентов;

• открытость - площадка открыта для всех студентов вуза и всех заинтересованных социальных партнеров;

• гибкость — программы площадки позволяют быстро реагировать на изменяющиеся запросы студентов, работодателей, требований времени;

• практикоориентированность - подготовка студентов к работе в ДОЛ предполагает обязательное включение в практическую деятельность с детьми в рамках программ «Моя инициатива в образовании», «Живи ярко!» и др.;

• личностная ориентация - студенту предоставлено право выбора модуля и выстраивания индивидуального маршрута своей подготовки на основе накопительной системы освоения модулей и в соответствии с выбранной студентом возрастной группы детей.

Образовательная программа состоит из трех модулей: «Младшие школьники», «Подростки» и «Старшеклассники». Студенты, в ходе освоения программы, наполняют портфолио будущего вожатого.

После освоения одного из модулей, студент проходит стажировку в ДОЛ (не менее одной летней смены), по окончании которой, обучаемый получает сертификат. Для работы учебных групп на конкурсной основе создается «Молодежная команда» студентов-мастеров, которая допускается к работе на площадке после прохождения специальной подготовки.

На еженедельных занятиях студенты получают теоретические, методические и практические знания по организации летнего отдыха детей. На занятиях рассматриваются вопросы психологической характеристики определенной возрастной группы детей.

В качестве практического компонента обучения на занятиях организовывается игровая деятельность студентов. Эффективны проводимые мастер-классы по оформлению отрядного уголка, построению коллективного творческого дела (КТД), разыгрываются ситуации взаимодействия с субъектами воспитательной среды ДОЛ, рассматриваются конфликтные ситуации между детьми. Проводятся «огоньки» — «анализ дня». После завершения обучения организуется инструктивно-методический сбор, который состоит из двух этапов: на базе РГПУ им. А.И. Герцена и на базе лагеря.

Студенты участвуют в конкурсе педагогических программ летних смен «Лето - это маленькая жизнь».

