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Курсы пользуются популярностью среди слушателей. Список программ  постоянно расширяется. 

Одиннадцатиклассники имеют возможность подготовиться к сдаче единого государственного экзамена (ЕГЭ) по английскому и русскому языкам.

Подготовка к международным экзаменам

Преподаватели готовят к сдаче международных экзаменов по английскому (ТОЕFL, IELTS, ВЕС Vаntage, ВЕС Нighег, FСЕ САЕ, СRЕ), немецкому (ZD, ZМР), французскому (DELF, DALF), испанскому (D.Е.L.Е), итальянскому (СЕLI), нидерландскому (Certificaat Nеdeгlаnds аls vгееmde tааl), чешскому, японскому, китайскому и другим языкам.

Преимущества

• 20 лет на рынке образования.

• Выбор языков: английский, французский, немецкий, испанский, итальянский, шведский, финский, норвежский, нидерландский, чешский, сербский, хорватский, польский, японский, китайский, турецкий, арабский, хинди, фарси, греческий и другие славянские, восточные, скандинавские языки, русский (для иностранных граждан)

• Спектр образовательных программ для слушателей любых возрастов и любого уровня подготовки.

• Учебные помещения - в центре Москвы.

• Высококвалифицированные специалисты ведущих московских вузов и носители языка из США, Великобритании.
• Партнеры: Британский Совет, Институт Гете, Французский культурный центр. Институт Сервантеса, Оксфордская школа иностранных языков. Курсы являются членом Ассоциации RELOD.
Английский для любых целей

Традиционная академическая программа, рассчитанная на уровни Beginner, Elementary, Pre-Intermediate, Intermediate, UP-Intermediate, Advanced. Программа совершенствования, программа интенсивного изучения английского языка, курс делового английского. Программы: международное право, гиды-переводчики, английский для секретарей.

Зарубежные стажировки

Курсы сотрудничают с лучшими зарубежными государственными и частными школами, колледжами и университетами, организуют лингвистические стажировки в странах изучаемого языка, предлагают каникулярные программы для школьников и взрослых в Англии, США, Швейцарии, Франции, Германии: индивидуальные, групповые.

Для школьников:

5-10 классов -

традиционное обучение (2-3 года)
10-11 классов -

спецкурс языковой подготовки в гуманитарные вузы (1 год)
10-11 классов - подготовка к сдаче Единого государственного экзамена (ЕГЭ) по английскому и русскому языкам (1 год)!

Для взрослых:
• Традиционное обучение (2 года)

• Интенсивное обучение (3-4 месяца, с любого уровня)

• Совершенствование, специальные курсы (бизнес и финансы, международное право, иностранный язык для секретарей, гиды-переводчики)

• Подготовка к международным экзаменам Т0ЕFL, IELTS, Cambridge Exams, DALF, D.E.L.E., CELI, ZDaF, ZMP и др.
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