3.2.3+3.2.2
Авраамова Е. Дополнительное профессиональное образование: спектр ожиданий // Человек и труд.- 2009.- №9.- С. 39-41.

Дисбаланс между отраслями, связанными с производством знаний, и отраслями, осуществляющими перераспределение результатов знаний (готового продукта), сказывается на структуре рынка труда и системе профессионального образования.

Переток рабочей силы обусловлен падением объемов производства и производительного труда в промышленности и сельском хозяйстве, что сопровождается снижением уровня заработной платы в этих отраслях. Наиболее высоко оплачивается деятельность в сфере финансов (262% от средней по стране) и связанная с добычей углеводородов (260%). Далее следует сфера услуг, в том числе транспорт и связь (126%), государственное управление и обеспечение военной безопасности (127%), распределение электроэнергии, газа и воды (121%). Аутсайдером по уровню оплаты труда остается сельское хозяйство (43%).

Потребность в переподготовке большого количества специалистов - одна из причин развития массового дополнительного образования. О его масштабах можно судить по тому, что среди выпускников российских вузов 2004 г. 28% имели намерение  получить дополнительное профессиональное образование (ДПО), а среди выпускников 2007 г. -34%.

Результаты социологических обследований  подтверждают, что необходимость переквалификации является основным мотивом получения ДПО, вытекающим либо из стремления индивида приспособиться к складывающейся на рынке труда конъюнктуре, либо из осознания индивидом несоответствия ранее приобретенной специальности его призванию, желанию достичь внутреннего психологического комфорта.

Другим мотивом получения ДПО является повышение квалификации в интересах карьерного роста внутри фирмы. Стремление к внутрифирменному карьерному росту является достаточно серьезным импульсом к повышению квалификации в случае, если работник обладает амбициями и, главное, видит не абстрактную, а конкретную связь между углублением знаний и продвижением по зарплатно-должностной лестнице в рамках конкретной организации. Инициатива в этом случае может принадлежать как работнику, стремящемуся посредством освоения новых навыков прямо или косвенно заявить о своих карьерных претензиях, так и работодателю, желающему продвинуть того или иного работника.

Возможности продвижения по карьерной лестнице связываются респондентами с приобретенными знаниями в рамках избранной специальности и последующим накоплением специализированного "человеческого капитала". Для таких работников полученные знания и компетенции оказываются значительно более важным фактором для успешного трудоустройства и карьерного роста, нежели диплом об образовании или иные документальные подтверждения профессионализма.
Повышение квалификации с целью перехода на более высокооплачиваемую работу (без смены специальности) - еще один мотив получения ДПО. В отличие от предыдущего данный мотив повышения квалификации определяется желанием, зарплатно-должностного и профессионального роста не в рамках данной организации. Чаще всего он характерен для индивидов, которых отличают мобильность, индивидуализм, стремление к накоплению новых знаний и навыков. Нередко индивиды с подобной мотивационной ориентацией стремятся получать образование в паранаучных областях (психоанализ, соционика, коучинг). 
С одной стороны, подобная мотивация присуща работникам, не обремененных моральными обязательствами перед организацией, с другой - является следствием наметившихся проблем в сфере вертикальной мобильности. Содержание и уровень образования для представителей этой категории работников не являются значимыми факторами для успешного трудоустройства и карьеры, большее значение имеет маркетинговая составляющая - умелое продвижение своей кандидатуры на рынке труда. Преданность фирме, даже если руководство способствовало получению дополнительного образования, не является какой-либо значимой ценностью для носителя данного мотивационного образца. Цели, связанные с получением дополнительного образования, имеют исключительно утилитарный характер и сводятся к карьерному росту, увеличению материального вознаграждения. Помимо престижности диплома формальной степени, для данной категории весьма значимым критерием при выборе формы и места получения ДПО является возможность установления деловых связей.
Можно выделить два основных случая, когда повышение квалификации происходит по инициативе и непосредственно в интересах работодателя.

Во-первых, когда повышение квалификации сотрудников приводит к росту результативности операционных и иных функций (финансовых, производственных, управленческих, маркетинговых) и, в конечном счете, к приращению материального капитала фирмы. Например, хороший специалист технического профиля направляется для получения второго высшего образования, МВА, или на курсы повышения квалификации для приобретения навыков в сфере экономики и управления. 

Во-вторых, когда работодатель, помимо фактического наращивания работниками квалификации, нередко заинтересован в возможности продемонстрировать полученные сотрудниками сертификаты, дипломы, степени и т.п., подтверждающие наличие соответствующих компетенций. Подобная презентация может использоваться привлечения и расширения круга клиентов (в сфере медицинских, юридических и других услуг), а также повышения своего конкурентного преимущества при получении заказов тендеры.

При наличии финансовых и организационных возможностей работодатели практикуют направление работников на разного рода обучающие мероприятия, используя  нематериальное поощрение, позволяющее фирме выразить символическую признательность работникам за добросовестное исполнением ими своих профессиональных обязанностей, а также - готовность работодателя содействовать личностному и профессиональному развитию.

В последние годы обозначился новый мотив получения ДПО, являющийся альтернативой занятости. Он обозначился с середины 2000-х годов, когда социологические исследования стали фиксировать достаточно представительную группу выпускников вузов, которые не желали трудоустраиваться, а предпочитали продолжать образование. Получение ДПО в данном случае выдает неготовность индивида начать самостоятельную профессиональную карьеру. Причинами этого могут быть фобии, сформированные жесткими требованиями работодателя в отношении дисциплины, а также личностными и психологическими особенностями человека. Относительное материальное благополучие части домохозяйств позволяет их представителям уклоняться от работы, сохраняя при этом достаточно престижный статус учащегося. Основная стратегия в данном случае состоит в накоплении различных знаний и навыков для подстраховки. В частности, такая модель достаточно распространена среди женщин из достаточно обеспеченных семей, недавно родивших детей.

