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Центр довузовского образования (ЦДО) «Уникум» был создан в Российском университете дружбы народов в сентябре 1995 года.

Занятия – дважды в неделю

ЦДО «Уникум» предлагается слушателям большой выбор курсов. Очные программы продолжительностью восемь месяцев - занятия проходят два раза в неделю по вечерам. Абитуриентам преподаются дисциплины, которые сдают на вступительных экзаменах.

Занятия проводятся по методике «лекция-семинар». Обязательны промежуточные, рубежные и итоговые формы контроля (рейтинги).

Учимся по выходным

Для одиннадцатиклассников «Уникум» предлагает восьми-, пяти- и трехмесячные курсы выходного дня (занятия по воскресеньям).

Слушатели курсов могут выбирать для изучения предметы из предложенного списка. Форма занятий – лекционная. Преподаватели знакомят абитуриентов с материалами, необходимыми при подготовке к вступительным экзаменам в вузы.

Экономим время

Есть варианты за короткий срок систематизировать знания в ЦДО «Уникум»:
- программа курса «Интенсив» (за четыре месяца получить объем знаний программы восьмимесячных курсов);
- краткосрочные десятидневные курсы. Они проходят в два потока: первый - с 20 июня 2008 г. по 01 июля 2008 г., второй - со 2 июля по 12 июля 2008 г.;

- формирование мини-групп (не более пяти человек). По этой программе абитуриенты в полном объеме овладевают знаниями, необходимыми для сдачи экзаменов в вуз;

- во втором семестре Центре начинается подготовка к ЕГЭ для абитуриентов, поступающих на факультеты естественнонаучной и технической направленности.

В РУДН….и не только

В Центре «Уникум» преподают ведущие специалисты РУДН: кандидаты и доктора наук, доценты, профессора. Работа Центра «Уникум» ориентирована на подготовку учащихся к поступлению в РУДН, слушатели курсов проходят по конкурсу и в другие престижные вузы.
Плюсы Центра «Уникум»:

- уникальная адаптационная система обучения абитуриентов;

- балльно-рейтинговая система оценки успеваемости.

Выпускники Центра при поступлении в РУДН не имеют льгот. Преимущество - полученные знания, готовность к экзаменационным требованиям и уверенность в собственных силах.

Довузовское образование РУДН (подготовительные курсы):

- все факультеты - ЦДО «Уникум» 433-3000, 434-2455

- медицинский факультет - МБШ «Медик» 434-4181

- экологический факультет - «Вечерняя экологическая школа» 958-0278

- аграрный факультет - «Агробиологическая школа» 434-2434
