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Беловицкая Ю. Английский плюс экзотика // Куда пойти учиться.- 2008.- №17.- С. 32-34.
Курсы английского языка сегодня предлагают школы в разных уголках мира: от Кейптауна и Шанхая до Мельбурна и Окленда. Учиться и путешествовать одновременно не только модно, но и доступно.

Современным студентам открыто гораздо больше возможностей. Сегодня выбор начинается не с программы и языковой школы, а с континента.

Вспоминаем географию

Поездку в Австралию, ЮАР или Новую Зеландию может позволить себе не каждый. Формула «английский язык + экзотическое путешествие» находит все больше сторонников в России. Эти поездки дешевле обычных туров. Качество обучения в языковых школах экзотических стран отвечает мировому уровню.

Австралия

Зеленый континент знаменит не только уникальной фауной и флорой, многокилометровыми пляжами, коралловыми рифами и особой любовью местных жителей к водным видам спорта - винд-серфингу, дайвингу, яхтингу. Австралия славится высоким качеством образования на всех уровнях: в средних школах, университетах, языковых центрах.

Курсы английского для иностранцев предлагают 109 учебных центров, объединенных в ассоциацию English Australia и аккредитованных NEAS (The National ELT Accreditation Scheme Limited). На столичной территории расположены ANU College и English Language Institute при Университете Канберры. В Новом Южном Уэльсе множество языковых центров, большинство из которых сосредоточены в Сиднее - крупнейшем мегаполисе страны. Столица Северной территории - город Дарвин, где можно учиться в ACL Darwin English Centre. В штате Квинсленд качественную языковую подготовку предлагают школы в Брисбене, Голд-Косте, Кернсе. Филиалы международных школ расположены по всей стране: в Сиднее, Брисбене, Мельбурне, Перте, Аделаиде. Посещать уроки английского можно на уединенной Тасмании - в English Language Centre при Тасманийском университете.

В статье Надежда Десинова, глава представительства GEOS International Russia, рассказывает об обучение в языковых школах экзотических стран

Новая Зеландия

Территория страны превышает по площади размеры Великобритании, чьей колонией Новая Зеландия была до 1907 года. Учить английский язык сюда съезжаются любители экстремальных видов спорта, туризма и приключений. Ассоциация English New Zealand объединяет 39 языковых школ. Качество преподавания одобрено New Zealand Qualifications Authority (NZQA) и министерством образования. Записаться в языковые центры можно по всей стране.

Языковые школы на севере в крупнейшем городе страны Окленде. На юге больше всего школ в Крайстчертче.

Представительства Languages International, Dominion English Schools, Language Studies International (NZ) Ltd открыты в Окленде и в Крайстчертче. Кто выбирает длительные программы (от 20 недель), предлагают бесплатный перелет между Новой Зеландией и Австралией.

В школах Новой Зеландии учатся студенты из разных стран.

Цены и бонусы

Обучение в экзотической стране - экономия на:

• оплате визы

• проживании и питании

• стоимости курсов

• стоимости экзотических экскурсий.

Многие школы заинтересованы в привлечении студентов из России и предлагают специальные бонусы в виде скидок на обучение либо оплаты перелета.

ЮАР

Языковые школы Южно-Африканской Республики пока малоизвестны в России. Изучение в этой стране английского языка становится популярно в мире. Школа ELTASA (English Language and Travel Association of South Africa) объединяет девять центров. Большинство находятся в Кейптауне. Школы LAL открыты в Кейптауне и Дурбане. В Кейптауне можно учиться в филиалах международных школ: GEOS или EF International School. В ЮАР студенты практикуют современный английский язык в мультикультурной среде и получают незабываемые впечатления от путешествия. Длительное обучение обходится дешевле.

Филиппины

Государство Филиппины располагается островах Тихого океана в Юго-Восточной Азии. Население говорит на филиппинских языках: тагальский, себуано, илокано, бикольский, свободно владеет английским языком. Филиппины - бывшая американская автономия. Языковые школы есть в столице Маниле - English Language Institute in Philihhines, в Себу – GEOS. Обучение на Филиппинах - это и чудесный отдых на живописных пляжах, дайвинг у коралловых рифов, экскурсии в национальные парки.
