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В стране два официальных языка - тагальский и английский. Здесь говорят на американском английском. Его отличие от классического варианта заключается в произношении слов.

Школы на островах

Языковые школы Филиппин популярны у студентов из Кореи, Японии, Тайваня, Китая и Турции. Школы готовы предложить разнообразные программы английского для иностранцев.

Остров Себу - одно из самых привлекательных мест на Филиппинах. В школе GEOS Cebu помимо интенсивного курса английского языка можно записаться на увлекательные программы: «Английский + дайвинг» или «Английский + гольф». Эти программы рассчитаны на студентов от 18 лет. Индивидуальный курс «Обучение + отдых» для слушателей от 15 лет.
В центре Себу находится Harvest Christian  School International (HCSI). В школе преподают английский иностранцам, сочетая американские, канадские и филиппинские материалы. Программы рассчитаны на детей и взрослых, от начинающего до продвинутого уровня. Есть специальные программы языкового погружения, курсы бизнес-английского, подготовка к международным сертификатам.

Столица - Манила представляет собой сложный конгломерат из 17 городов-спутников, называемых «сити». В Макати-сити The Bridge Language Center предлагает выучить английский и другие иностранные языки: китайский (три диалекта), корейский, японский, тагальский, немецкий, датский, итальянский и др.

В Manila English Language Institute in Philippines в Кессон-сити занятия проходят в группах, программы разнообразны: от улучшения произношения до тренингов переговоров. Для детей организуются зимние и летние лагеря. Школа размещает студентов в американских семьях, проживающих на Филиппинах. Стоимость одной недели занятий (20 уроков) чуть более $ 100, столько обойдется проживание с питанием. 12 недель обучения и проживания стоит $ 2000. Предложения других школ сопоставимы по ценам.
На уроке

В школах преподают филиппинцы или выходцы из США и Канады. Все они имеют значительный опыт преподавания языка иностранным студентам.
В программах филиппинских школ много индивидуальных занятий. Здесь академический час общения с учителем тет-а-тет дешевле, чем в Европе или Америке, качество преподавания отвечает мировому уровню. Групповые занятия проходят в активной, игровой форме.

На Филиппинах встреча с соотечественником на одной программе исключение, чем правило. В общении поможет только английский язык.

Минимум документов

Для зачисления на языковую программу нужно сделать заявку, заполнив электронную форму на сайте школы, не позднее, чем за месяц до отъезда. Российским гражданам разрешено находиться на территории Филиппин без визы 21 день. Затем необходимо оформить визу (на 38 дней), которую необходимо продлевать каждые 30 дней. Студентам, планирующим учиться не менее четырех недель, нужно оформить специальное разрешение на обучение SSP, действующее в течение полугода.
