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Беловицкая Ю. Программа Au Pair: американская мечта наяву // Куда пойти учиться.- 2008.- №24.- С. 46-48.
Для совершенствования английского языка необходимо какое-то время пожить в англоязычной стране.

Идеальный вариант - отправиться к заокеанским родственникам, погостить и в благодарность присмотреть за их детьми. Если родственников за рубежом нет, можно выбрать американскую семью, участвующую в программе Au Pair.
Учим язык - погружаемся в культуру 
Насладиться отличным американским бытом, общаться по-английски с носителями языка, привыкнуть к местному укладу жизни и ощутить, что значит быть американцем - надежными помощниками в этом «культурном погружении» станет принимающая семья и, прежде всего, дети, с которыми предстоит провести немало времени. В качестве старшей сестры или брата - равноправного члена семьи, помогающего родителям заботиться о подрастающем поколении.

У участников программы Au Pair есть несомненный плюс: помимо обучения, они вовлечены в повседневную жизнь американской семьи, социализируются за рубежом на более глубоком уровне. Из повседневных забот о детях, общения с принимающими родителями и соседями складывается особое понимание культурных традиций другой нации. Au pair не обременен бесконечной сдачей экзаменов, остается время на путешествия по стране и живое общение со своими коллегами - au pairs из других семей.

Au Pair получает:
• стипендию $ 157,95 в неделю (с 23 июля 2008 г. сумма увеличится до $ 195,75)

• $ 500 за курс обучения в университете

• две недели оплачиваемых каникул

• бесплатное проживание, питание и авиаперелет туда и обратно.

Au Pair оплачивает:

• около $ 1100: регистрационный взнос, стоимость программы, визовые услуги (получение визы J1), депозит.

Правила приема

Международная программа культурного обмена Au Pair для россиян стала доступна с 1995 года. Считается, что стать au pair в США сложнее по сравнению с другими странами - участницами программы: Германией, Францией, Данией, Финляндией и Норвегией. Программа Au Pair регулируется Департаментом США по образовательным и обменным программам, качество ее исполнения отвечает высочайшему стандарту.

Участниками программы могут стать девушки и юноши 18-26 лет с опытом ухода за детьми (от 200 часов), знанием английского языка на среднем уровне, имеющие диплом о среднем образовании и водительские права международного образца. Будущий au pair не должен состоять в браке, быть разведенным, иметь собственных детей, судимости и хронические заболевания. Обязательным требованием будет искренняя любовь к детям. Загрузить au pair работой семья может лишь на 45 часов в неделю: к присмотру за детьми обычно добавляется легкая домашняя работа - уборка, стирка детских вещей в стиральной машине, мелкая помощь по хозяйству. Но по правилам au pair не должен заменять горничную!

Найти семью, готовую принять у себя au pair, можно самостоятельно через Интернет, либо через агентство. Но чтобы выехать в США, придется обращаться в одно из 12 специализированных агентств, которые проводят регистрацию и проверку всех данных о вас и семье. Участник самостоятельно выбирает штат, удобное время старта программы.

Обучение для au pair
Программа предполагает намного более широкий круг общения.

Во-первых, для всех вновь прибывающих au pair проводится обучающий четырехдневный семинар, на котором знакомят с американской системой взглядов на воспитание детей, основными правилами безопасности на дороге, в быту, при пожаре и на воде.

Участники au pair из всех стран мира, возрастной диапазон (от 18 до 26 лет). Младшие, 18-летние au pair, приезжает из Германии, получив диплом об окончании средней школы. Участникам из России от 19 до 24 лет. Это студенты вузов, взявшие академический отпуск.

Во-вторых, au pair обязательно учится в одном из университетов. Программа обучения длится около 72-90 часов в год, а $ 500 за обучение вносит семья. Выбор курсов - от всевозможных программ английского языка до любых технических и гуманитарных дисциплин. По окончании выдают свидетельство о прослушанном курсе. Au pair проводит в университете не более трех-четырех часов в неделю, выбирая предметы и удобный график занятий.

В-третьих, еженедельно проводятся встречи au pairs. За проведение встреч и помощь участникам программы (15-20 au pairs и семей) отвечает координатор. Здесь обсуждают возникшие проблемы, общаются в своем «профессиональном кругу», планируют совместные развлекательные мероприятия и путешествия.

Стать взрослым

Ухаживая за детьми, ежедневно приходится принимать массу самостоятельных решений. Принимающие родители подробно объяснят, что входит в обязанности.

В распоряжении au pair обязательно автомобиль и очень хороший. Отвезти детей в школу, съездить в магазин или спортклуб, отправиться на занятия в университет или на встречу au pair.

По окончании программы Au Pair остаться в США можно только на дополнительный месяц для самостоятельных поездок по стране. Но опыт, приобретенный за год, хороший английский язык помогут поступить в американский вуз или бизнес-школу, если есть такие планы.
