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Беловицкая Ю. Вузы Франции: свобода, равенство, братство // Куда пойти учиться.- 2008.- №26.- С. 52-53.
Обучение в вузах Франции для иностранцев бесплатно, широкий диапазон выбора дисциплин и специализаций.

Около 200 тысяч иностранных студентов обучается во Франции на программах высшего образования, составляя 10% от всей студенческой аудитории. Среди наших соотечественников около тысячи человек ежегодно выбирают французские вузы, отмеченные высоким уровнем подготовки математиков, инженеров, дизайнеров, экономистов, политиков, финансистов,  профессионалов в области искусства, высокой моды и товаров класса люкс. В Париже, в любом регионе страны можно найти сильные вузы и интересующие специальности.

Parle vous francais?
Во Франции большинство программ высшего образования читается на французском языке. Необходимо подтвердить знания французского, предоставив один из международных сертификатов (TCF, TEF, DELF или DALF).

В статье Франсуа Бонвале, генеральный директор программы MBA Reims Management School (Реймс, Франция), рассказывает об увеличении программ на английском языке: от бакалавриата до MBA.
Кристина Зампа, координатор международных отношений Ecole de Cinema CLCF (Париж), рассказывает, что преподавание ведется на французском языке, практическое задание студент может выполнить на любом языке.
Bienvenue en France!

Во Франции, ежегодно вкладывающей более 20% бюджетных средств в образование, принцип свободы, равенства и братства распространяется на иностранных студентов, пожелавших обучаться наравне с гражданами этого государства. Иностранцы получают высшее образование бесплатно, в университеты зачисляют без экзаменов, французские дипломы котируются на территории всей Европы. Есть ряд скрытых препятствий. Каждый из перечисленных пунктов справедлив для всех студентов, но применим не к любому вузу. Дело в сложной иерархии государственных и частных учебных заведений Франции.

Университеты

Принимать без экзаменов обладателей французского диплома о среднем образовании Baccalaureat (или аналогичного зарубежного) и обучать их бесплатно обязаны государственные университеты. Во Франции 87 университетов, рассеянных по всей стране. Их официальные наименования строятся из названия города и порядкового номера, если в городе несколько вузов.

Каждый французский университет предлагает широкий диапазон профессиональных дисциплин или специализируется на узкой сфере. Сильной подготовкой в области экономики, менеджмента и права отличаются Paris IX (Universite Paris Dauphine) Universite Toulouse 1.Зачисление без экзаменов изначально не формирует сильные группы. К третьему году обучения остаются студенты, способные к получению высшего образования.

Высшие школы

В высшие школы (Grandes Ecoles) нужно пройти вступительные испытания. Обучение платное: от 700 евро в год в государственных инженерных школах до 12 тыс. евро в год и выше в частных бизнес-школах. В высших школах - ориентация на узкую сферу деятельности: бизнес, инженерную подготовку или гуманитарные дисциплины.

Высшие школы делятся на несколько типов. Ecoles Normales Superieures (ENS) готовят будущих исследователей и профессоров. Во Франции всего четыре ENS: в Париже, Кашане, Лионе. Инженерных школ (Grandes Ecoles d’Ingenieurs) больше - около 240. Самые известные – Ecole centrale Paris, Ecole polytechnique, Ecole nationale superieure des mines de Paris, Ecole nationale superieure de l’aeronautique et de l’espace и др. Здесь готовят специалистов в сфере телекоммуникаций, электроники, информатики, гражданской авиации и множества др. Но Наибольшей известностью в мире пользуются французские школы бизнеса (Grandes Ecoles de Commerce). Их 39, лучшие Ecole des hautes etudes commerciales (HEC), Ecole superieure des sciences economiques et commerciales (ESSEC) и ESCP-EAP School of Management.
В статье Кирилл Марто, директор по международным отношениям Ecole Superieure d’Ingenieurs ESIGELEC (Руан, Франция), подчеркивает отличную репутацию, тесное партнерство с работодателями, широкие международные связи высших школ страны.
Да здравствует Болонский стандарт!

С приходом общеевропейской стандартизации образования (Болонский процесс), легко разобраться во французских программах и дипломах. Студенты младших курсов российских вузов могут поступить на трехлетние программы Лисанс (Licence), соответствующие нашему бакалавриату. Студенты старших курсов или выпускники отечественных вузов могут продолжить свое образование на мастерских программах (Master1 и Master2) - уровень магистратуры. Для получения степени PhD необходимо три года учиться в докторантуре (Doctorat).

На сайте агентства CampusFrance (www.campusfrance.org) можно подобрать программу необходимого уровня и по интересующей специализации. Сделав окончательный выбор, студенты из России обязательно проходят процедуру он-лайн записи на сайте www.russie.campusfrance.org/ru и собеседование в одном из российских представительств CampusFrance для получения долгосрочной студенческой визы.
