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Беловицкая Ю. Мальта: английский под солнцем // Куда пойти учиться.- 2008.- №15.- С. 44-45.
Небольшой остров Мальта в Средиземном море славится на весь мир языковыми школами. Отдохнуть у моря и позаниматься английским в среде носителей языка – мечта любого студента.

На Мальте солнце светит круглый год - это самое южное государство Европы, расположенное на небольшом средиземноморском архипелаге между Сицилией и северным побережьем Африки. 5% туристического потока составляют студенты языковых школ.

На Мальте два государственных языка - мальтийский и английский. Мальта страна маленькая, жизнь на двух островах - Мальте и Гозо. Выбрать школу можно в столице Валетте и в любом из курортных городов - Слиме, Сент-Джулиансе,

Гзире, либо в Марсалфорне на Гозо. Подать заявку  необходимо заранее. В «высокий сезон» Мальта превращается в большой студенческий городок.

Сколько школ на Мальте?

Более сорока школ, где преподают английский язык иностранцам. Семнадцать из них – члены Federation of English Language Teaching Organizations Malta (FELTOM), они принимают до 70% всех иностранных студентов на Мальте. В большинстве школ, аккредитованных FELTOM. Для молодежи проводятся как летние, так и круглогодичные программы.

Школы-члены FELTOM есть во всех крупных курортах Мальты и Гозо.

Наиболее интернациональны по составу студенческой аудитории школы-филиалы всемирно известных сетей. EC Malta и EF English First находятся в Сент-Джулиансе, в Пачевиле – Berlitz Language Centre, English Language Academy, inlingua Malta и два центра GEOS (Malta) Language Centre расположены в Слиме. Ежегодно их посещают студенты из 40-50 стран мира.

Среди школ, не являющихся членами FELTOM, известны Bell Language Centre в Сент-Джулиансе, International School of English в Мзиде при Мальтийском университете, European School of English, аккредитованная лондонским Trinity College.

Курсы на любой вкус

В мальтийских школах есть программы для студентов с любым уровнем подготовки. Каждая школа предлагает стандартные курсы General English разных уровней сложности, интенсивностью 20 часов в неделю. Этот вариант популярен среди подростков. Любая школа предлагает интенсивные курсы английского языка (от 30 часов в неделю). Некоторые учащиеся сочетают групповые и индивидуальные занятия. Оформляя поездку на Мальту, необходимо выбрать интенсивность курсов. В зависимости от результатов теста вас направят в соответствующую вашему уровню группу.

В мальтийские школы принимаются студенты от 14 лет и старше. Для отдыха подростков на Мальте созданы все условия: здесь низкий уровень преступности, много дискотек, баров, кафе, интересных туристических маршрутов.

Большинство школ предлагают курсы подготовки к международным тестам IELTS, TOEFL и к кембриджским экзаменам. Для взрослых мальтийские школы организуют программы бизнес-английского и курсы для менеджеров руководящего звена.

На уроке

Занятия обычно начинаются в 9 утра и длятся до 12.30 или дольше, в зависимости от интенсивности программы. Группы формируются по уровню владения языком и по национальному составу студентов. Коммуникативная методика, используемая в мальтийских школах, исключает общение студентов на родном языке. В одной группе собраны люди из разных стран. Английский становится единственным языком общения, и навыки разговорной речи совершенствуются гораздо эффективнее.

Преподают на Мальте мальтийцы, и приглашенные преподаватели из Великобритании. Преподавание гарантирует качественный результат обучения независимо от происхождения учителя.

Апартаменты с видом на море

Школы предлагают на выбор разные типы проживания. Самый дорогой вариант - отели. Экономный и уединенный вариант - апартаменты. Большинство подростков и студентов до 23-25 лет выбирают проживание в семьях или в школьных резиденциях. Многие предпочитают изучать английский язык на Мальте, а не в Англии, именно из-за низких цен на проживание. Программы обходятся на 20-30% дешевле.

