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Домовладения обеспеченных людей сегодня напоминают государство в государстве: есть император - хозяин и премьер-министр - управляющий.

Управляющий загородным поместьем координирует работу персонала, следит за исправностью инженерных систем дома, ведет бюджет, при необходимости руководит строительством новых объектов. В «лучших домах» - еще представительская работа: встреча и размещение гостей, организация званых ужинов и банкетов.

Требования к кандидатам - жесткие. Современные дворецкие проходят строгий отбор и контроль.

На рынке труда на услуги этих специалистов устойчивый спрос. Дворецкий – штучная профессия.
Респектабельный и честный

Личные качества, необходимые дворецкому, соответствуют требованиям к дипломату. Тактичность и чувство собственного достоинства. 
Интеллигентность. Дворецкий должен уметь общаться на любом уровне, оставаясь при этом убедительным и спокойным. Убедительность и жесткость. Нужно держать руку «на пульсе» событий.
Абсолютная честность. Через руки дворецкого проходят колоссальные деньги. Искушение велико...
Ответственность и умение постоять за себя и своих подчиненных. Дворецкий руководит большим коллективом: для обслуживания поместья обычно требуется от десяти до сорока сотрудников. Безупречный результат возможен только при слаженной работе.
Менеджер, инженер, бухгалтер...

Обязательное условие трудоустройства - обширные знания из разных областей. Менеджерские навыки: управление персоналом, координация работы различных привлеченных служб, планирование. Инженерные знания: о коммуникациях, электричестве и строительстве. Умение как минимум проверять и контролировать составление различных смет, вести бухгалтерский учет, составлять бюджет. Знание норм этикета и навыки сомелье. Владение иностранными языками.

Последняя тенденция рынка - нанимать соотечественников для управления объектами недвижимости за рубежом.

И днем, и ночью

Внештатные ситуации в огромном доме происходят постоянно. Повседневная работа управляющего направлена на то, чтобы предотвратить их возникновение. Обеспеченные люди предпочитают, чтобы дворецкий или управляющий проживал на объекте и был «под рукой» в любое время суток.

Изначально предусмотрено специальное помещение для управляющего: квартира в административном здании или отдельный небольшой дом.

Ложка дегтя

Есть несколько профессиональных проблем, о которых начинающий дворецкий должен знать еще до того, как найдет первое место работы.

Управляющий постоянно контактирует с семьей хозяина, и наступает момент, когда сотрудник начинает отождествлять себя с домочадцами. Большинство хозяев пользуется этой ситуацией. Работе - рабочее время. Все должностные обязанности определены в контракте, большего никто требовать не вправе.

Сложность, с которой сталкиваются дворецкие, - необходимость сохранять тайну. Пункт о неразглашении есть в трудовых договорах всех управляющих.
Где учиться

Основное требование к кандидату в дворецкие - высшее образование и возраст от 30 лет. Высшее образование необходимо, предпочтение отдается инженерам или менеджерам.

Подготовкой дворецких и управляющих в Москве занимается «Школа дворецких». Базовый курс занимает один месяц. Занятия ежедневно, пять раз в неделю, с 10 до 17 часов (можно выбрать индивидуальное обучение).

Слушатели получают знания по пяти основным разделам (несколько дисциплин в каждом):

• general management - управление персоналом и финансовое планирование

• property management - управление недвижимостью

• household management - организация жизненного пространства дома

• эстетика и этикет

• самооборона и доврачебная медицинская помощь. Трудоустройство выпускников гарантировано - школа работает под конкретные заказы.

Карьерные перспективы

Два пути в дворецкие. Первый - из сферы управления. Менеджер среднего звена, может получить место помощника управляющего большим поместьем или управляющего небольшим частным домом. Далее все зависеть от деловых качеств личности.

Второй путь - из сферы обслуживания. Официант, хозяин зала, управляющий рестораном или мини-гостиницей.

Чаще управляющий домом - конечная позиция. Поработав управляющим большим частным поместьем, человек уходит на «вольные» хлеба и открывает собственную гостиницу или пансионат.

Работа дворецким - шанс скопить стартовый капитал или просто обеспечить себе старость. Заработная плата опытного управляющего от $ 3000 до $ 10 000 и более в месяц. Питание, проживание - за счет работодателя.

В статье Вадим Овчинников, директор «Школы дворецких», делится мнением, как эксперт, о месте дворецких на рынке труда.
