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Португальский – один из самых красивых языков на планете. На нем говорят португальцы и жители стран Латинской Америки.
Различают два варианта этого языка - классический португальский и бразильский, и много диалектов. Португальцы ревностно относятся к национальным лингвистическим особенностям и выступают против языковой унификации.

В России растет увлечение латиноамериканской культурой, развивающимся деловым связям с Португалией, популярность бразильского единоборства капоэйра и бразильских карнавалов. Количество учебных центров, для изучения португальского, ограничено, найти курсы под индивидуальные потребности проблематично.

В интернете действует несколько сообществ российских любителей португальского языка,  www.falar.ru, www.portugal.ru. В статье Ольга Беляева, старший преподаватель Московской академии образования, директор курсов португальского языка, рассказывает о работе курсов.
Традиции и современность

Методики обучения португальскому языку - коммуникативная и традиционная. На курсах обучение структурировано по уровням - от нулевого до продвинутого. Продолжительность этапа 25-40 ак. часов. Отрабатываются аспекты изучения языка: лексика, грамматика, письмо, чтение, аудирование. При коммуникативной методике основа на общение, снятие языкового барьера и быстрое пополнение словарного запаса. По традиционной методике - на первом этапе изучения - грамматика, чтение и письмо, со второго уровня активизируется накопленный словарный запас. Продолжительность курса «с нуля» - два года.

Под специальные нужды

Академия языков и бизнеса предлагает 72-часовой бизнес-курс - направленность развитие навыков деловой переписки и переговоров. «Интеллигент» предлагает корпоративное обучение португальскому. На занятиях учитываются конкретные задачи, поставленные перед сотрудниками фирмы.
Индивидуальный подход

Два варианта индивидуального изучения языка: занятие с репетитором или самостоятельная работа. Опытного преподавателя можно найти в учебном центре или на специализированных сайтах. Стоимость индивидуального занятия с русским преподавателем - 500-800 рублей, с носителем языка - от 1200 за ак. час. На сайте www.falar.ru выложены учебные пособия, грамматические задания и упражнения. Возникли сложности - «форумчане» подскажут решение проблемы, помогут с переводом. Популярны лингафонный курс «Португальский за один час» и пособия серии «Учите португальский».
