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Специальность «Прикладная информатика» - выпускник должен  быть уверенным, что с помощью информационных технологий, автоматизации рутинных процессов, технологий сбора и обработки информации жизнь современного человека можно сделать проще и удобнее.

Кому подходит профессия

Не обязательно уметь собирать компьютер с завязанными глазами и переустанавливать программное обеспечение одним взглядом на мышь. Легче учиться тому, кто интересуется компьютерами. Важно другое: уверенность в том, что развитие технологии - это правильно, что надо искать моменты, требующие усовершенствования, и автоматизировать различные процессы, чтобы многомиллионным количеством операций они проходили без участия человека.

«Прикладная информатика» - это инновационная специальность, здесь все всегда первопроходцы.

Суть дела и широкие возможности

Оценить работу инновационного специалиста корректно - сложно. Зачастую в ней нет правильного и неправильного, потому что спустя время оказывается, что другой способ решения задачи оптимален по отношению к некогда общепризнанному.

Прикладная информатика изучает информационные технологии, применяемые где-либо. Специалист в прикладной информатике сочетает умения и навыки по построению информационной среды, удобной и простой для применения, а также оптимально соответствующей задаче, - и познания в какой-либо выбранной им предметной области.

Любая область требует профессионального внимания прикладника. Есть определенная логика процессов, которую необходимо изучить, прежде чем приступать к улучшениям. И цель специалиста - понять, как можно адаптировать технические знания для решения задач предметной области.

Автоматизация нужна повсеместно. При этом средства автоматизации еще далеки от совершенства и постоянно развиваются. Широкий выбор области применения знаний - это преимущество для выпускника. Знания о том, как искать задачи усовершенствования процессов работы с информацией и как их решать, совершенно унифицированы. После выпуска можно с успехом идти работать в лабораторию, в торговую компанию; в школу, в государственное учреждение.

Должностные обязанности

Аналитик в основном общается с командой разработки и с заказчиком. Он собирает сведения и у заказчиков, и у предполагаемых пользователей продукта и описывает это для команды разработки в понятных для нее терминах.

Программист - член команды разработки. Отвечает на вопрос: как надо сделать? Получает информацию напрямую от заказчика и пользователей или от аналитика и из документов, которые тот подготовил. Программист создает программу.

Тестер - инженер по тестированию. Тестировщик, или тестер отвечает за качество продукта: он составляет сценарии проверки программы, чтобы покрыть максимально возможные варианты ее использования и выявить максимально возможное число сбоев в ее работе, а также максимально возможное количество ошибок программиста.

Менеджер проектов часто совмещает роль аналитика проекта и обязанности по управлению проектом - распределение задач, контроль над их выполнением, помощь команде в сложных ситуациях и обеспечение дружественной инфраструктуры.

Дополнительные требования

Специалисту приходится оценивать свой труд в трудозатратах, чтобы начальник проекта или клиент смогли оценить эти трудозатраты по установленным для них тарифам.

Одно из основных умений - умение доказать и показать, что всё хорошо придумано.

Еще важное умение - умение признать клиента основным носителем знаний в его предметной области.

Работая на стыке областей знаний, часто специалист (прикладник) является посредником между узкими специалистами выбранной предметной области и специалистами техническими. Круг общения специалиста широк. Он ориентируется в реалиях предметных областей. Возможны и конфликты.

Базовые знания

Надо разбираться в алгебре и школьном курсе информатики. Физика и геометрия нужны, чтобы развивать абстрактное мышление.

Необходимо знать английский язык! В специальности много англицизмов и непереводимых терминов, новые технологии сопровождаются документацией только на английском языке.

Уметь играть в шахматы - это разовьет логическое мышление.

Выбор вуза и учеба

Хороший критерий выбора - преподаватели-практики!

Хорош вуз, где дают много задач, где необходимо много думать абстрактно, учиться думать непривычным для себя способом, постоянно искать аналогии.

Если интересен прикладной аспект, то необходим вуз, специализирующийся в той или иной предметной области.

Необходимо постоянно учиться новому

Прикладник учится всегда. Учиться нужно процессам производства программ и технологий, изучать и сами новые технологии, используемые в конкретном проекте, осваивать новые области приложения знаний, постигать по-другому поставленные бизнес-процессы. Результата в обучении надо достигать очень быстро.

В области информационных технологий изменения носят нерегламентированный и зачастую недокументированный характер. Попадая в проект, специалист может столкнуться с такой ситуацией, что не только он не имеете ни малейшего представления, как работать с новой технологией, но и матерые специалисты тоже не в курсе дела. И это нормально. Учеба продолжается…

