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На рынке труда наблюдается переизбыток «белых воротничков». Рабочие, продавцы, парикмахеры востребованы больше. Заставить человека сменить профессию может только крайняя необходимость. Нынешний кризис – это тот случай. Переборов психологические препоны, можно приступать к обучению, на рынке образовательных услуг есть выбор.

Куда податься?

«Официальный» способ получить новую профессию - обратиться в государственный Центр занятости населения. Филиалы этого учреждения есть в каждом московском округе. Там бесплатно протестируют, определят склонности и подберут подходящий род деятельности, дадут направление на курсы, аккредитованные при данном центре. Обучение «по направлению» - в два-три раза дешевле обычной стоимости программы. Возможности выбора сужаются: куда направят, туда и пойдешь.

Можно самостоятельно заняться мониторингом. Множество образовательных учреждений (центров, школ, студий, институтов и даже академий), предлагающих курсы профессиональной подготовки.

Продолжительность программ от двух недель до нескольких лет. Выпускникам выдаются сертификаты международного образца, государственные дипломы или свидетельства об окончании. Любые курсы должны иметь лицензию на право ведения образовательной деятельности.

Практика

Курсы, в отличие от второго высшего образования, - это эффективный способ сэкономить деньги и время. Начав «с нуля», можно через несколько месяцев можно приступить к работе. Программа обучения парикмахера широкого профиля длится в среднем два месяца.

Популярные профессии – это парикмахер, стилист, косметолог-визажист, флорист, дизайнер, специалист по маникюру, педикюру и нейл-арту, повар, кондитер, бармен, сомелье, менеджер ресторана. Много желающих стать бухгалтерами, сметчиками, риэлторами, секретарями, продавцами-консультантами и кассирами. Реже инструкторы танца и фитнеса, спортивные тренеры. По прейскуранту большинства учебных центров обучение на продавца-консультанта или продавца кассира стоит 5-8 тыс. руб., повара-кулинара или парикмахера - 8-10 тыс. руб., бухгалтера со знанием 1C - 13-20 тыс. руб. Есть вероятность, что в течение ближайшего времени цены вырастут или будут переведены с рублевого в долларовый эквивалент.
