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Вузы-ньюсмейкеры // Абитуриент.- 2009.- №1.- С.11- 12.

Ньюсмейкер - это тот, кто интересен средствам массовой информации. Вузы - интересны. Они мелькают в новостях, сообщая о нововведениях для студентов, о состязаниях и организационных перестановках, звучат экспертные мнения преподавателей. Они способны повлиять на предшествующий этому выбор вуза.

Здесь имеет значение не только содержание информации, но и количественный фактор - частота упоминаний.

Нужно изучать и анализировать вузовские новости!

Государственный университет - Высшая школа экономики. Бизнес-инкубатор ГУ-ВШЭ и Британская высшая школа дизайна учредили премию «Студенческий стартап года» и провели в декабре первую церемонию ее вручения.

Кемеровский государственный университет. Университет представит образовательные программы, в Южно-Африканской республикой пройдет мониторинг с целью определить заинтересованность вузов этой страны в студенческом обмене и в подготовке специалистов в России на базе КГУ.

Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма. Вуз

желает растить спортивных психологов для национальных команд Сочинской олимпиады и волонтеров для обслуживания Олимпийских игр. В Совет при Президенте РФ направлено предложение присвоить университету статус базового высшего учебного заведения Олимпиады-2014.

Московская медицинская академия имени И. М. Сеченова. В Государственном историческом музее Москвы в ноябре прошла выставка, посвященная 250-летнему юбилею ММА, были представлены медицинские инструменты XVIII—XX вв., аптекарская посуда.

Московский государственный строительный университет. В 2016 году кафедра высотного строительства МГСУ выпустит первых инженеров, специализирующихся на строительстве высотных зданий и сооружений. С 2010 года университет начнет готовить инженеров по специальности «Строительство уникальных зданий и сооружений».

Московский государственный технический университет им. Н. Э. Баумана. При

МГТУ и Мюнхенском техническом университете создается первый российско-германский институт высоких технологий. Он будет готовить магистров и аспирантов из России и Германии по нескольким направлениям: сварка, менеджмент высоких технологий, нанотехнологии, материаловедение, охрана окружающей среды, проектирование космических аппаратов, радиоэлектроника. Первые студенты начнут учиться в сентябре.

Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова.

При участии IBM и лаборатории IBM в Цюрихе в промышленную эксплуатацию на факультете ВМиК запущен компьютер Blue Gene/P. На Blue Gene/P будут выполнять работы по созданию новых лекарственных средств, моделированию новых методов построения электронных схем на базе нанотехнологий, решению вычислительных задач химии и механики. Заработал суперкомпьютер «СКИФ-МГУ»: завершились приемочные государственные испытания его экспериментального образца.

Библиотеке МГУ передано 360 книг из личной библиотеки философа Ивана Ильина: прижизненные издания его книг, книги с пометками, автографами и экслибрисами мыслителя.

Московский энергетический институт (Технический университет). В вузе прошла II студенческая олимпиада по СУБД Oracle. Победила команда Кубанского университета, второе место заняла команда Петрозаводского университета, третье - Оренбургского университета. Участвовало 20 российских вузов из 13 городов.

Совместно с компанией Microsoft МЭИ открыл Центр инноваций. Студенты, аспиранты и сотрудники МЭИ разработают типовую информационную систему вуза, автоматизирующую его управленческую деятельность.

Орловский государственный технический университет. Реализуется новая модель интеграции учебной, научной и производственной деятельности. В результате молодые специалисты будут досконально знакомы с производством. В структуре университета 50 крупных промышленных предприятий, три НИИ, 8 научных лабораторий и 17 испытательных центров. Вуз получает в год более ста патентов на изобретения по многим отраслям науки и техники. Одно из них - цифровой флюорограф.

Санкт-Петербургская государственная медицинская педиатрическая академия.

Здесь открывается факультет пенитенциарной медицины, на котором будут готовить тюремных врачей.

Саратовский государственный технический университет. Подписан двусторонний договор о сотрудничестве с технологическим университетом города Ополе (Польша) для проведения совместных научных исследований, обмена преподавателями и студентами.

Сибирский федеральный университет. В феврале в университете откроется школьный центр. В 6 лабораториях центра красноярские школьники смогут бесплатно заниматься учебно-исследовательской деятельностью с привлечением специалистов из вуза. Направление деятельности центра - точные и естественно-научные специальности.

Студентам экономических специальностей университет совместно с компанией IBS предложил практику в обучающей системе, имитирующей работу информационных систем предприятий. Комплекс учебных лабораторий включает в себя программные приложения ERP, CRM и др. Обучение будет строиться на основе реальных заданий-кейсов.

Томский государственный университет. 4 проекта университета были представлены на выставке, проходившей в Москве в рамках Международного форума по нанотехнологиям. Проекту по разработке оригинальных технологий полупроводниковых материалов и наноструктур с заданными свойствами выделяются средства для организации промышленного производства.

