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В статье рассматриваются основные этапы становления студенческого научного общества Ярославской государственной медицинской академии (ЯГМА), направления работы и достижения студенческой науки на современном этапе, перспективы развития студенческого научного общества (СНО).

Научная работа студентов - неотъемлемая часть образовательного процесса. В СНО студенты учатся работать с научной литературой, анализировать и обобщать результаты собственных исследований, выступать с докладами на конференциях, отстаивать свое мнение в дискуссиях, применять на практике новые информационные технологии, что способствует подготовке высококлассных специалистов.

Первые студенческие научные кружки появились одновременно с созданием вуза. В 1947 г. была проведена первая студенческая научная конференция. В начале 50-х гг., несмотря на то, что в институте функционировал лишь один лечебный факультет и насчитывалось немногим более тысячи студентов, научной работой занималось около 400 человек. Подавляющее большинство профессоров, заведующих кафедрами института (с 1994 г. - академии), выдающихся клиницистов и организаторов здравоохранения вышли из СНО.
Основной целью деятельности СНО является воспитание творческого и инновационного подхода к проведению исследований, а также содействие развитию и популяризации медицинской науки среди студентов ЯГМА и других учебных заведений. 

В настоящее время научная работа студентов осуществляется на основании Устава СНО, принятого в 2001 г. СНО состоит из 46 студенческих научных кружков при кафедрах. Совет СНО ЯГМА, состоящий из наиболее инициативных студентов, организует и осуществляет выполнение уставных задач, координирует и планирует работу кружков. Каждый член Совета СНО несет ответственность за определенное направление работы, итоги которой освещаются на ежемесячных собраниях и внеплановых совещаниях. С 2007 г. действует официальный сайт СНО академии (www.sno-ygma.ru), благодаря которому студенты ЯГМА и других вузов, научные руководители кружков имеют возможность получать информацию о работе СНО, о конференциях, конкурсах и грантах.
Помимо заседаний кружков, в академии проводятся монотематические и факультетские конференции, ежегодные научные студенческие конференции. Существует традиция - приглашать на пленарные заседания итоговой научной студенческой конференции видных ученых, в прошлом активных участников СНО. В разные годы на пленарных заседаниях конференций выступали такие известные в России и за рубежом ученые, как академик РАМН, профессор Е.Л. Насонов, академик РАМН, заслуженный деятель науки РФ, профессор М.И. Перельман, академик РАМН, профессор А.Ф. Черноусов.

В 2009 г. в ЯГМА была организована Всероссийская научно-практическая конференция студентов и молодых ученых «Актуальные вопросы медицинской науки», посвященная 65-летию академии. Помимо студенческих секций были организованы и секции молодых ученых. С целью налаживания межвузовских научных контактов для участия в конференции были приглашены свыше 200 студентов и молодых ученых из других вузов и научно-исследовательских институтов России и стран СНГ. 

Научные работы студентов ЯГМА публикуются в тезисах межвузовских студенческих конференций, в вузовских сборниках научных работ. Ежегодно издается сборник научных работ студентов и молодых ученых академии, включающих 250-300 статей, более половины из которых представлены членами СНО. 
За последние пять лет 138 студентов участвовали в межвузовских конференциях, конкурсах и съездах (Москва, Санкт-Петербург, Иваново, Рязань, Екатеринбург, Ставрополь), а также в международных научно-практических конференциях. Свыше 70 студентов выступали на них с докладами, более 30 стали призерами конференций. На региональном уровне традиционно высока активность членов СНО в работе секции «Медицина» ежегодной областной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, а также в областных губернаторских смотрах-конкурсах на лучшую студенческую научно-исследовательскую работу в области гуманитарных, естественных и технических наук, в городском конкурсе «Ярославль на пороге тысячелетия». 

Основные перспективы развития СНО ЯГМА видятся в следующем: создание ярославского регионального отделения Федерации представителей молодежных научных обществ медицинских вузов; раннее знакомство абитуриентов и студентов младших курсов с научной работой; обязательное обучение студентов написанию научных работ; усиление межвузовского взаимодействия; расширение внутривузовского взаимодействия; развитие грантовой политики.

Финансирование, необходимое для проведения дальнейших исследований и внедрения их в практическую медицину на данном этапе студенты могут получать с помощью грантов за призовые места в различных конкурсных программах.

В прошлом учебном году Ярославская государственная медицинская академия выиграла конкурс на проведение программы «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» («У.М.Н.И.К.») среди вузов РФ. Цель программы - выявление молодых учёных и стимулирование молодежи к массовому участию в научно-технической и инновационной деятельности путем организационной и финансовой поддержки инновационных проектов. Победителями конкурса в 2008-2009 гг. стали восемь студентов ЯГМА.
В ноябре 2009 г. представители СНО ЯГМА приняли участие в VI Съезде представителей Советов СНО медицинских вузов России, Украины и стран СНГ, посвященному студенческому самоуправлению, развитию студенческих научных обществ в медицинских вузах, обмену опытом. Студенты ознакомились с основными направлениями работы Межрегиональной общественной организации «Федерация представителей молодежных научных обществ медицинских вузов», занимающейся содействием государственной кадровой политике в сфере здравоохранения. Студенты, состоящие в ней, автоматически становятся кадровым резервом, повышая тем самым качество медицинской помощи в будущем. Одним из перспективных направлений развития СНО ЯГМА становится создание ярославского регионального отделения Федерации представителей молодежных научных обществ медицинских вузов. 

Благодаря труду многих поколений преподавателей и студентов, студенческое научное общество Ярославской государственной медицинской академии на протяжении многих лет хранило верность традициям, непрерывно развиваясь и совершенствуясь. В настоящее время студенты ЯГМА под руководством опытных наставников проводят научные исследования, способствующие совершенствованию практического здравоохранения в Ярославской области.
