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Устойчивый социально-экономический рост России зависит от уровня развития и динамизма инновационной сферы. Наука, как главный источник нововведений, должна быть органически встроена в экономические, технологические и социокультурные процессы. 

Особая роль в такого рода интеграции принадлежит молодым лидерам научной и предпринимательской сфер. Актуальность привлечения научной молодежи связана с необходимостью сохранения потенциала фундаментальной науки и проведения последовательной инновационной политики. Исключительно важно учитывать деятельность молодежи в контексте мирового инновационного процесса. Нельзя допустить, чтобы Россия оказалась в проигрыше, превратившись в интеллектуальный придаток других более развитых стран-участниц этого процесса.

Привлечение молодежи к реализации приоритетных национальных проектов признается важнейшей задачей государственной молодежной политики России. 
С целью изучения барьеров, с которыми сталкиваются молодые люди, и стимулов, способных обеспечить включение наиболее перспективных представителей молодежи в работу по реализации российских национальных проектов в различных регионах страны Институтом экономики и организации промышленного производства СО РАН в 2003-2004 гг. был проведен всероссийский опрос молодых ученых в возрасте до 35 лет, В статье также использованы материалы круглого стола «Использование потенциала научной молодежи в инновационном развитии», который состоялся 23 ноября 2005 г. в г.Новосибирске. 

В связи с организацией и проектированием технопарка в новосибирском Академгородке, отмечается возрастание роли молодежи в жизни СО РАН. На примере реализации уникального комплексного проекта Президиума  СО РАН «Технологический прогноз развития экономики России с учетом мировых интеграционных процессов», на «круглом столе» подчеркивалась важность участия молодежи в анализе и экономической оценке существующих инновационных разработок научных институтов СО РАН, итоговой оценке потенциала Новосибирского научного центра, а также в процессе анализа и поиска важных для Сибирского Федерального округа технологий – построении «технологического базиса Сибирской экономики», крайне важного для развития всей страны.
Для работы с инновационным проектом необходима не только квалификация, но и нестандартные идеи, новые подходы. У молодых ученых в силу своего возраста есть преимущество и свежего взгляда, и гибкости, и амбиций для реализации инновационных проектов. 
Условия для лидерства в инновационном развитии

Деятельность молодых интеллектуалов и предпринимателей является мощным фактором инновационного развития России. Одним из ключевых его субъектов являются современные лидеры, для инновационной деятельности которых необходимы определенные благоприятные условия. Имеются ли эти условия в российском научном сообществе?

1. По данным всероссийского опроса молодых ученых в понятие «лидер» научная молодежь вкладывает следующие смыслы: «вождь, вдохновитель масс» (38% опрошенных), «генератор идей» (31%) и «новатор, первопроходец», открывающий что-то новое (9%), «разведчик будущего» (22%). То есть большинство представляет лидерство как способность глубже и дальше видеть, возглавить научные исследования и примерно треть - просто повести за собой. 

Респонденты в большинстве своем не считают себя лидерами (революционерами) в научной сфере. Девять из десяти проводят свои исследования и разработки в русле устоявшихся научных школ и подходов известных ученых, в том числе треть из них относят себя к определенной научной школе, а две трети - работают в рамках определенной концепции. Такое соотношение свидетельствует не только о преемственности в науке, но и о практике привлечения молодых ученых не в качестве первопроходцев и новаторов, а для поддержания существующих направлений исследований. Все же есть редкие представители молодых ученых (7%), которые разрабатывают новые концепции. 

Формально имеют статус лидера в науке лишь немногие: руководят коллективными проектами около 4% ответивших молодых ученых. Среди руководителей коллективных проектов есть и молодежь без ученой степени. Большинство молодежи заняты в коллективных проектах в роли исполнителя (48%), либо участвуют как в коллективных, так и в индивидуальных проектах (27%). Каждый пятый молодой ученый работает самостоятельно, выполняя индивидуальный проект. 

На вопрос об авторитете научного руководителя 84% молодежи согласились с тем, что взгляды и мнение руководителя влияют на научную деятельность молодого специалиста. Остальные молодые ученые при решении задач опираются только на свое мнение и взгляды. Большая часть молодых исследователей (61%) готова активно отстаивать свое мнение относительно проводимого исследования, если бы оно вошло в противоречие с мнением научного руководителя.  Это свидетельствует о свободе научного поиска, культивируемой научным сообществом. 

Как показал опрос, каждый второй молодой ученый даже не задумывался над тем, как он сам может изменить ситуацию в науке к лучшему, не видя для себя возможности участия в принятии решений. То есть молодежь не чувствует своей ответственности за то, что происходит в науке и как развивается общество. 

2. Доверие последователей лидерам, и самих лидеров к существующим в обществе институтам – еще одно условие лидерства. В целом наиболее высок уровень доверия научной молодежи «членам семьи, родственникам» и «коллегам по работе, учебе». 

Вместе с тем, отношение к властям всех уровней либо недоверчивое (к представителям местной власти), либо нейтральное (к руководству НИИ или университета, РАН). Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что можно доверять президенту РФ?» показали, что уровень доверия молодежи президенту РФ выше, чем другим ветвям власти, СМИ и церкви. Научная молодежь считает, что от президента РФ многое зависит и надеется, что именно он может гарантировать защиту их интересов.

3. Наличие ресурсов для обеспечения необходимого качества жизни молодых ученых и для эффективной работы – одно из самых значимых условий, которое может как привлечь, так и оттолкнуть молодежь от участия в инновационном развитии. В условиях рыночных преобразований в России наука оказалась невостребованной, ее положение характеризуют как бедственное, кризисное. Самыми острыми оказались материальный и кадровый вопросы. Привлекательность науки как сферы профессиональной деятельности резко снизилась. Одновременно произошел существенный отток наиболее активных и мобильных кадров за пределы страны.
Преграды лидерству в инновационном развитии

Мнения молодых ученых о препятствиях для достижения их жизненных целей свидетельствуют о четырех главных ограничениях, которые ей своими силами не преодолеть: 1) почти две трети опрошенных сказали, что «в науке практически нет хорошо оплачиваемых рабочих мест, зарплата очень низкая», вследствие чего почти треть научной молодежи находится в материальной зависимости; либо от супруга, либо от родителей и родственников. 2) многие из молодых ученых (41%) осознают, что им не хватает знаний и опыта; 3) 39% молодежи как существенное препятствие воспринимает «отсутствие жилья» и невозможность решить эту проблему; 4) очень высока доля тех, кто оценивает ситуацию в российском обществе как нестабильную (38%). 

О достаточности «ресурсов» для достижения жизненных целей сказали только 7% молодых ученых.

Одним из самых важных препятствий в инновационном развитии является отсутствие информации о самих инновационных проектах и о том, кто нужен для их реализации. Решение данной проблемы представляется в создании площадок для общения - коммуникационных площадок – как в виртуальном пространстве, сети Интернет, так и на базе местных органов власти. Нужны специальные кураторы, которые будут исследовать потребности компании и заниматься подбором команды для реализации инновационного проекта. Важно, чтобы опыт и профессионализм подкреплялся свежими идеями и нестандартными подходами молодых участников.

Минимизировать действие негативных факторов можно только в том случае, если научная молодежь сможет достойно заявить о себе, «встроиться» в перспективные направления исследований и доказать свою способность быть полноправным участником трансформаций в интересах инновационного развития. Создание благоприятных институциональных условий для нововведений и сохранение кадрового потенциала науки, ее лидеров, в том числе из молодежной среды, должны стать приоритетами государственной политики. 
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