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Макроэкономическая стабилизация России позволяет сосредоточить внимание на проблемах перехода на инновационную модель промышленного развития, что является необходимым стратегическим выбором. Подготовка и рациональное использование молодых специалистов являются актуальными для России, т. к. от этого зависит дальнейшее эффективное социально-экономическое развитие страны.
Ближайшая задача государственной кадровой политики в научно-технической сфере состоит в сохранении талантливой части научных кадров, удовлетворении кадровых потребностей фундаментальной науки и научных комплексов высокотехнологичных отраслей промышленности на основе привлечения и закрепления молодых ученых и специалистов, сокращении их ухода в другие сферы и отъезда за рубеж.

Уже в конце 1990-х гг. ученые указывали на негативные последствия пассивного подхода государственных органов к решению проблем научных учреждений, в результате чего неизбежное сокращение численности занятых в науке приняло характер экономического вытеснения молодых кадров. По прогнозам, проблема воспроизводства научного потенциала заявит о себе в 2010-2012 гг., когда из активной науки по возрасту уйдет «советское» поколение. С особой силой это проявится в академической науке, где через 5-6 лет может автоматически произойти развал институтов.

Согласно данным Росстата средний возраст исследователей-кандидатов наук - 53,1 года, исследователей-докторов наук - 60,9 лет. По данным социологических опросов среди причин, по которым многие аспиранты не изъявляют желания работать в качестве ученого, доминируют одна главная - низкая оплата труда и три дополнительные - отсутствие у НИИ материальной базы, необходимой для современных научных исследований; чрезмерная забюрократизированность организации научной работы; низкий престиж научной работы.

Одной из основных задач сохранения и развития кадрового потенциала научно-технического комплекса и инновационной деятельности является создание условий для привлечения и закрепления талантливой молодежи в сфере науки, технологий и инноваций.

Как на федеральном, так и на региональном и корпоративном уровнях осуществляются следующие меры поддержки молодых ученых, студентов и школьников: 
1). Присуждаются гранты Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых - кандидатов наук и их научных руководителей, молодых российских ученых - докторов наук, а также ведущих научных школ Российской Федерации; 2). В рамках приоритетного национального проекта по образованию Президентом Российской Федерации учреждены премии для поддержки талантливой молодежи в возрасте от 14 до 25 лет включительно (победители и призеры международных всероссийских олимпиад региональных и межрегиональных и иных конкурсных мероприятий);

3). Начал осуществляться пилотный проект по совершенствованию системы оплаты научных работников и руководителей научных учреждений. В рамках пилотного проекта предусматривается поэтапный переход к 2008 г. на систему оплаты, состоящей из тарифной и надтарифной частей, причем должностные оклады повышаются почти в 5 раз в 2008 г. с одновременным сокращением численности научных работников РАН в 2008 г. на 20%. Особое внимание предполагается в этой связи уделить оплате труда молодых ученых, особенно сразу после защиты ими кандидатской диссертации;

 4). Продолжается развитие системы стажировок молодых ученых и специалистов в крупных научно-образовательных центрах (включая зарубежные), а также участие научной молодежи в конференциях, симпозиумах, семинарах, школах (в том числе за рубежом). В 2007 году выделен 81 грант на стажировки в зарубежных научно-образовательных центрах; 
5).Прочие программы с участием Минобрнауки России:

· программа «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» («УМНИК»). Её целью является выявление молодежи, стремящейся самореализоваться через инновационную деятельность и стимулирование массового участия молодежи в научно-технической и инновационной деятельности путем организационной и финансовой поддержки инновационных проектов такой молодежи;

· международная молодежная научная олимпиада «Ломоносов» (МГУ). В рамках олимпиады проводятся предметные олимпиады, в которых приняло участие около 50 тыс. школьников, конкурсы инновационных проектов и научно-практические конференции молодых ученых, проводимые молодежными общественными организациями;
· программа «Шаг в будущее» (МГТУ). За 10 лет существования в ней участвовало почти 138 тыс. молодых людей, из них 83 тыс. учащихся школ, ПТУ, техникумов, 39 тыс. студентов ВУЗов, 16 тыс. сотрудников научно-исследовательских институтов и молодых специалистов на производстве;
· программа «Старт в науку». (Проводится на базе Московского физико-технического института ежегодно). Принимает участие более 1000 учащихся 9-11 классов образовательных учреждений из 150 городов и населенных пунктов Российской Федерации и стран СНГ;

· программа «Юниор». (Проводится МИФИ совместно с корпорацией Intel). Представляет собой молодежную научно-техническую программу, в которой участвуют школьники старших классов из различных регионов России и стран СНГ. Является составной частью международной системы научно-технических конференций-конкурсов;

· конкурс Минобрнауки России и фонда поддержки малого предпринимательства в научно-технической сфере «Студенты, аспиранты и молодые ученые - малому наукоемкому бизнесу - Ползуновские гранты». В конкурсе могут участвовать научные группы либо отдельные студенты, аспиранты и молодые ученые, заявившие на конкурс исследовательский проект в интересах субъекта малого инновационного предпринимательства. Руководитель проекта должен являться студентом, аспирантом или молодым ученым, не достигшим возраста 30 лет. Ежегодно выделяется около 100 грантов. 
6) Предпринимательские гранты.

· «Потанинские» (Фонд Потанина поддерживает студентов и молодых преподавателей);

· исследовательские гранты общественных организаций для молодых ученых, например, инициатива «Единой России» по созданию «Государственного клуба» для молодых ученых.
Анализ предпринимаемых мер показывает, что к настоящему времени созданы лишь отдельные фрагменты целостной системы воспроизводства кадрового потенциала. Принципиальным является отсутствие единой программы, поддерживающей исследования, начиная со студенчества и заканчивая несколькими годами после защиты кандидатской диссертации и позволяющей четко сформулировать требования к развитию карьеры молодого ученого. Не проводится специальная молодежная политика государства в сфере науки и образования, решающая проблемы молодых ученых и преподавателей. Отсутствует анализ эффективности государственных мер поддержки молодых ученых и преподавателей по регионам, отраслям наук и организациям, в том числе анализ эффективности грантовой поддержки. Отсутствует концентрация государственных ресурсов на наиболее плодотворно работающих вузах, НИИ.
Вместе с тем в настоящее время складывается благоприятная ситуация для решения проблемы создания системы воспроизводства кадров, подбора и подготовки талантливых молодых ученых в России и создания условий для привлечения и закрепления молодежи в сфере науки инновационной деятельности: а) в системе высшего образования созданы основы подготовки квалифицированных кадров; б) на высшем уровне принят ряд документов, способствующих решению проблемы; в) создаются особые экономические и технико-внедренческие зоны, где эффективно может работать молодежь.

В качестве конкретного инновационного проекта по развитию кадровой базы для регионов Севера разработан инновационный проект создания «Школы технологических менеджеров» на базе Института экономических проблем им. Г.П. Лузина КНЦ РАН и региональных ВУЗов (филиалов университетов) с постоянно действующим научным семинаром. Цель проекта – обеспечение расширенного воспроизводства интеллектуального потенциала, сбалансированного развития региональной инновационной системы. Функционирование «Школы технологических менеджеров» сможет решить на ближайшее будущее проблему дефицита кадров в инновационной сфере. 

На повестке дня - переход от политики поддержки научно-исследовательских коллективов, которая была необходима для сохранения научных кадров, к политике целенаправленного воспроизводства кадров для инновационно-направленных исследований, сохранения преемственности поколений, совершенствования системы подготовки и аттестации специалистов высшей квалификации.

