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На VIII Всероссийской выставке научно-технического творчества молодежи «НТТМ-2008», прошедшей на ВВЦ в рамках Года семьи, было представлено более 750 оригинальных проектов, направленных на совершенствование различных сфер жизни общества. В выставке приняли участие молодые ученые, конструкторы и изобретатели более чем из 300 образовательных учреждений, среди которых 120 вузов России.

На выставке демонстрировались результаты научных исследований, изобретения, новые технологии, приборы, действующие макеты и образцы техники. Большинство работ молодых исследователей могут найти применение в различных отраслях промышленности и сельского хозяйства.

Представленные на выставке проекты относятся к различным отраслям научного знания и демонстрируют многогранность научных и познавательных интересов нового поколения ученых.

Студенты Владимирского госуниверситета создали термостат с электронным управлением для перспективных двигателей семейства ВАЗ, оренбуржцы предложили технологию защиты огурцов в тепличном хозяйстве, студенты МАИ представили беспилотные ЛА и компьютерный симулятор ЛА, ребята из МГСУ создали проект общественно-культурного центра в поселке Подосинки; студенты МГТУ им. Н.Э. Баумана - автономный мобильный робот.

Участники выставки «НТТМ-2008» - решили проблему нехватки питьевой воды, получили новые источники тока, создали новые антитеррористические программы, нашли метод лечения рака желудка, собрали вездеходное транспортное устройство, изучили природу землетрясений, предложили новую схему экологического мониторинга, создали систему контроля освещения, отыскали способ борьбы с городским шумом, усовершенствовали систему проведения поисково-спасательных работ, спроектировали универсальный климатический комплекс, разработали технологию возведения ледяных сооружений и т.д.

Во время работы выставки состоялся Всероссийский конкурс НТТМ, на который было представлено 788 проектов. На стендах участников выставки «НТТМ-2008» проходила защита проектов перед представителями Экспертного совета.
«Новейшие технологии - вклад молодых исследователей в устойчивое и безопасное развитие России» - тема Всероссийской научно-практической конференции на выставке «НТТМ-2008».

В рамках «НТТМ-2008» состоялся Конкурс инновационных проектов, в котором участвовали 16 московских вузов. Жюри конкурса определило лучшие идеи.
Молодежь из регионов России и стран СНГ участвовала в дискуссии «Молодой человек в современном мире», которая прошла в формате видеомоста в Интернете.
Интеллектуальный турнир «Дебаты», семинар «Основы бизнес-планирования и инвестиционная привлекательность молодежных разработок», финал общегородского конкурса-фестиваля «Моя родословная», презентация программы «Российские интеллектуальные ресурсы» с вручением справочника «Лучшие выпускники Москвы» - не полный перечень мероприятий, прошедших на выставке.
