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В новое столетие Россия вошла в новых границах, в новом национальном составе, с новым ценностным мировоззрением. Социальная справедливость, права человека и общественный порядок особенно значимы для формирования новой философии отношения к людям, имеющим ограниченные возможности социализации, для организации системы инновационных практик взаимодействия с нетипичностью. 

Поворот социального интереса к инвалидам – людям, чьё развитие не вписывается в рамки типичности, к их гражданским правам, требует пересмотра концепции социальной защиты, построения на государственном уровне современной системы социальной помощи, обеспечивающей равенство возможностей и актуализацию социальных резервов всех членов общества, независимо от особенностей их развития.

Ежегодно в России рождается более 40 тыс. детей с врожденными пороками развития. При этом общее число детей – инвалидов с различными нарушениями физического и интеллектуального развития достигает 1,6 миллионов человек. 

На протяжении многих лет государственная политика в отношении лиц, имеющих врожденные дефекты развития, строилась на приоритете интернирования – изъятия их из семьи, из общества и содержания в закрытых стационарных учреждениях интернатного типа (Дома ребенка, психоневрологические интернаты). Даже дети, имеющие менее выраженные нарушения развития, обучались в учреждениях системы образования, надолго расставаясь со своими семьями (детские-сады - пятидневки, школы-интернаты, лесные школы).

На современном этапе отмечается резкий поворот в сторону семейного устройства детей, чье развитие не вписывается в рамки типичности. Появляются новые формы образовательных учреждений, которые организуют обучение нетипичных детей, появляются программы обучения детей, ранее относящихся к категории «необучаемых» и находящихся вне  образовательного пространства. Это привлекает внимание общественности к положению особых детей в условиях семей, их воспитывающих, изменяет отношение общества к инаковости, формирует уважение разнообразия, повышает общий уровень толерантности.

В настоящее время в России получает все большую известность одна из самых распространенных в мировой практике и политически поддерживаемых социальных стратегий по отношению к нетипичным людям – социальная интеграция. Социальная интеграция означает полное, равноправное включение личности, развивающейся в условиях недостаточности (психической, физической, интеллектуальной), во все возможные и необходимые сферы жизни социума, достижение высокого качества независимой жизни и самореализации в обществе. Согласно этой социальной стратегии люди с ограниченными возможностями жизнедеятельности и трудоспособности не приспосабливаются к правилам и условиям общества, а включаются в его жизнь на своих собственных условиях, которые общество понимает и учитывает.

Значимой составляющей организации «безбарьерной социальной среды для лиц с ограничениями» является образовательная интеграция. Она предполагает существование множества вариантов обучения, максимальное расширение средств и ресурсов для удовлетворения разнообразных образовательных потребностей учащихся. Цель образования в модели интеграция – дать всем учащимся возможность наиболее полноценной социальной жизни, наиболее активного участия в местном сообществе. Различные варианты инклюзивного образования  существенно сокращают процессы маргинализации детей-инвалидов.

 Идея интегрированного обучения впервые была обоснована великим русским ученым, психологом Л. С. Выготским. А все варианты инклюзивного образования западных моделей строятся на его теоретических разработках. Еще в начале прошлого века Л.С. Выготский отмечал, что при всех достоинствах обучения в специальной школе, такой образовательный процесс замыкает своего воспитанника   в узкий мир, в котором все приспособлено к дефекту ребенка, делает невозможным полноценное познание

В России тенденции образовательной интеграции находятся на этапе становления и носят характер локальных экспериментов. Внедрение в практику вариантов совместного обучения детей-инвалидов и их здоровых сверстников сталкивается не только с трудностями организации «безбарьерной среды» (пандусов, одноэтажной инфраструктуры школьного здания, введение в штатное расписание персональных ассистентов, сурдопереводчиков, специальных педагогов, переоборудования мест общего пользования), но и с распространёнными стереотипами и предрассудками. И, прежде всего, в неготовности, отказе педагогов, одноклассников и их родителей принять данную образовательную модель.

В научном исследовании, проведенном в нескольких московских школах по вопросам отношения учителей, учащихся и их родителей к возможности совместного обучения с детьми-инвалидами, выяснилось, что наиболее «близкие контакты» устанавливаются между опрошенными учащимися и детьми, имеющими нарушения опорно-двигательного аппарата. Более редкими оказались контакты здоровых детей с теми детьми, у которых имеются нарушения речи, слуха и зрения. Самый низкий уровень толерантности был выявлен по отношению к детям, имеющим отклонения в умственном развитии. Почти все учащиеся высказали пожелание, чтобы они учились в отдельной школе. Лишь пятая часть педагогов считает возможным получить переквалификацию для совместного обучения детей с проблемами развития. Позиция родителей, в основном, сводится к озабоченности снижением уровня образования конкретно его ребенка. 

Данные социологического исследования показали, что массовое образование не готово к полноценному включению детей с отклонениями в развитии: нет ни обустроенной среды, ни специальных программ, ни нормативного обеспечения, ни соответствующей квалификации педагогов, ни достаточного бюджетного финансирования. 

Наиболее эффективно внедряется в практику совместного обучения нормально развивающихся детей и детей с отклонениями в развитии организация специальных дошкольных групп и классов при массовых детских садах и школах, в которых целенаправленно проводится интеграция. 

На сегодняшний день можно констатировать, что массовая школа в России не готова принять учеников с ограниченными возможностями. Имеется скрытый конфликт между профессионалами и сообществом по поводу непреодолимости социальных преград, стоящих на пути образовательной интеграции детей-инвалидов. 

В настоящее время в Министерстве Образования РФ, в Московском департаменте образования разрабатывается нормативная база для интегрированного обучения.

 В законопроекте «Об образовании лиц с ограниченными возможностями здоровья (специальном образовании)», находящемся на рассмотрении в Госдуме РФ, утверждается право детей-инвалидов обучаться в массовой школе, а в докладе Государственного Совета РФ «Образовательная политика России на современном этапе» (2001 г.) провозглашается: «Дети, имеющие проблемы со здоровьем (инвалиды), должны обеспечиваться государством медикопсихологическим сопровождением и специальными условиями для обучения преимущетвенно в общеобразовательной школе по месту жительства и только в исключительных случаях – в специальных школах-интернатах». 

В «Концепции интегрированного обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья», принятой по итогам Международной научно-практической конференции, проходившей в январе 2001 года в Москве, предложено развитие идеи образовательной интеграции как одной из ведущих тенденций развития современной отечественной системы образования.

Интегративное образование сегодня  может считаться одним из приоритетов государственной образовательной политики России. Неизбежность перехода к этой образовательной модели предопределёна уже тем, что Россия ратифицировала Конвенцию ООН о правах ребенка, в которой совместное обучение представляется одним из главных приоритетов в области прав детей с инвалидностью.

Однако для практического внедрения модели интегративного образования нужны не только нормативно-правовая база, закрепленная законодательством, достаточные кадровые и материальные ресурсы, но, прежде всего, изменение мировоззрения всего общества. 

В общественном сознании должны найти отражение концептуальные принципы, лежащие в основе образовательной модели «Интеграция»:

· каждый человек способен на развитие и образование в соответствии со своими возможностями при организации адекватных условий для этого;

· ответственность за создание особых условий для развития и обучения человека с ограниченным потенциалом возможностей берет на себя, в первую очередь, государство и общество, создавая приоритетные условия для функционирования социальных институтов;

· целенаправленное формирование общественного восприятия человека с особыми потребностями должно осуществляться с точки зрения соответствия его социального статуса статусу обычного человека (акцент на схожести с другими людьми, а не на отличиях);

· равенство в правах: на выживание и жизнь в родной семье, на развитие, обучение и труд, свободный выбор места жительства и форм общественной жизни.

