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Этот вопрос встает перед теми молодыми способными ребятами, которые в силу своего здоровья обучались не в обычных классах, а на дому, куда к ним приходили учителя, или в специальных учебных заведениях - школах-интернатах. Получив полное среднее образование, имея светлую голову, инвалиды зачастую не могут найти применение своим способностям. Даже те из них, кто знает, чего хочет, из-за своих комплексов и неприспособленности высших и средних учебных заведений для обучения студентов-инвалидов, остаются дома.

Многие знают, что в Калининградской области, в городе Советске есть профессиональное специальное училище-интернат для инвалидов, двери которого открыты для всех желающих от 16 до 40 лет.

СПУ-интернат для инвалидов - одно из старейших учебных заведений области, осуществляющих подготовку радиомехаников по ремонту бытовой радиоаппаратуры.

СПУ-интернат в 1999 г. прошло лицензирование и получило статус Государственного образовательного учреждения начального профессионального образования, в 2004 г. отметило 55 лет со дня основания.

Училище-интернат было создано в 1949 г. и называлось «О трудовом профессиональном обучении инвалидов Отечественной войны, труда и семей погибших воинов». Создалась областная двухгодичная профтехшкола на базе дома-интерната для инвалидов в пос. Тимирязево Славского района. Учащиеся обучались  нехитрому ремеслу - ремонту обуви. Затем были открыты отделения по пошиву обуви, позднее - пошиву мужской и женской одежды.

Веление времени, рост образовательного ypoвня инвалидов требовали изменения профиля подготовки учащихся.

Открылось отделение по подготовке радиомехаников по ремонту бытовой радио- и телевизионной техники. Подобрали кадры инжнерно-технических работников из числа выпускников Ивановского радиотехникума Министерства социального обеспечения РФ. Совершенствовалась учебно-материальная базы, готовились педагогических кадры  В 1975 г. училище перешло на обучение радиомехаников.

По согласованию с областным управлением социальной защиты и областным центром занятости населения, в 1990 г. в училище было открыто отделение радиомехаников по ремонту и обслуживанию бытовой видеотехники и спутникового телевидения.

В программе развития СПУ-интерната стояли основные задачи: разработка и реализация учебных планов и программ по рабочим специальностям; разработка и реализация учебных планов и программ по профессиям широкого профиля. Эти задачи были выполнены и в 1996 г. открылось отделения по подготовке радиомехаников по ремонту компьютерной и офисной техники.

В настоящее время разработаны и реализуются учебные планы и программы по профессиям широкого профиля:

радиомеханик по ремонту и обслуживанию бытовой радиоэлектронной аппаратуры, базовый курс, срок - обучения 2 года;

радиомеханик по ремонту и обслуживанию бытовой видеотехники и спутникового телевидения, - срок обучения 1 год;

радиомеханик по ремонту и обслуживанию радиоэлектронного оборудования (вычислительной и офисной техники), срок обучения - 1 год;

оператор электронно-вычислительных машин с умением выполнять бухгалтерские операции. Принимаются девушки-инвалиды, срок обучения - 2 года;

слесарь по ремонту автомобилей (электрик). Специальность - техническое обслуживание и ремонт электрооборудования автомобилей. Для выпускников, окончивших базовый курс, срок обучения - 1 год;

оператор электронно-вычислительных ма​шин (фото-видеодизайн). Для выпускников курса - «Оператор ЭВМ с умением выполнять бухгалтерские операции».

В 2007-2008 учебном году планируется открыть новую специальность - «Обувщик» (ремонт обуви).

Училище расположено в современном пятиэтажном здании, есть лифт, приспособленный и для инвалидов-колясочников, удобные классы-мастерские, общежитие с комнатами на 2-4 чел., столовая, бытовые комнаты - все это расположено в одном корпусе. В течение дня учащиеся могут получить квалифицированную помощь медицинских работников.

Учащиеся обеспечиваются четырехразовым питанием, могут приготовить себе что-нибудь дополнительно. Для этого в бытовых комнатах предусмотрена кухонная плита и необходимый набор посуды. Те, кто испытывает определенные трудности в самообслуживании, могут сдать белье в стирку. Если к кому-то из учащихся приехали родственники, к их услугам комнаты для приезжих, где можно бесплатно отдохнуть и переночевать.

Все перечисленные услуги по обучению, проживанию и питанию, для учащихся СПУ-интерната, предоставляются бесплатно, все учащиеся получают стипендию, пенсию.

В училище-интернате, рассчитанном на 145 учащихся, работает более семидесяти преподавателей и обслуживающего персонала. Это дружный слаженный коллектив, большая часть которого имеет высшее образование

Коллектив училища обучает   помогает инвалидам обрести нужную и важную профессию. Многие выпускники продолжили свое обучение в Минском радиотехническом институте, Рязанском институте связи, Петербургском и Екатеринбургском политехнических институтах, Калининградском политехникуме.

Выпускники СПУ-интерната трудятся во всех городах области:

в Советске - ЗАО «Экран», радиозавод ООО «Стела Плюс», Советский ЦБЗ, ООО «Рекорд-Т», ООО «Триумф»;

в Калининграде - ООО «ТелеБалт», ООО «Техно-Импорт»; Большаковский радиоцентр;

в Черняховске - ООО «Телеволна», завод «Парус - 3» и др.

СПУ-интернат сотрудничает с Ивановским радиотехникумом Министерства социального обеспечения, Павловским техникумом связи Министерства соцобеспечения (для глухонемых).

Училище обеспечивает каждого обучаемого рабочим местом и всем  необходимым для успешного освоения профессией.

Обучение состоит из теоретического курса и производственной практики, по завершении которой предприятия рекомендуют квалификационный производственный разряд, который показывает качество подготовки учащихся как специалистов

Инженерно-педагогический коллектив готовит специалистов и воспитывает учащихся, формируя у них высокие морально-нравственных ценности, эмпатию, толерантность, гражданский долг и чувство ответственности перед обществом.

Работают кружки декоративно-прикладного творчества, «Азбука этикета», эстрадная студия, спортивные секции, кружки технического творчества. Лучшие работы демонстрируются на ежегодных училищных, городских и областных выставках.

Большое внимание уделяется организации досуга учащихся. Мероприятия проводятся в училище и вне его. Тематические классные часы, беседы, лекции, диспуты, литературные вечера, встречи с интересными людьми, интеллектуальные игры и конкурсы. В 2006-2007 учебном году учащиеся приняли участие в городском фестивале творчества детей-инвалидов «Преодоление» и были награждены дипломами отдела образования администрации Советского городского округа, участвовали в шестом областном фестивале «Рождественские встречи». Творческий коллектив учащихся принял участие в областном фестивале художественного творчества «Мы вместе». Спортивные команды принимали активные участие во всех спортивных мероприятиях, организованных городом и областью и неоднократно занимали призовые места.

С 2005 г. в училище-интернате открыто реабилитационное отделение с целью проведения комплексной реабилитации, полной или частичной компенсации ограничения жизнедеятельности детей-инвалидов ; без отрыва от учебного процесса, что способствует сохранению контингента и поддержанию у обучаемых качественных знаний. Реабилитация учащихся-инвалидов проводится комплексно с участием всего педагогического коллектива, а также специалистов: врача-невропатолога; врача-терапевта; медсестры по к массажу; педагога-психолога; социального педагога.

Реабилитационное отделение дает возможность учащимся пройти:

профессиональную реабилитацию (профессиональная ориентация, профессиональное обучение, содействие в устройстве на практику, содействие в устройстве на работу, профессионально-производственная адаптация);

медицинскую реабилитацию (дополнительное обследование, медикаментозная терапия, кинезотерапия, физиотерапия, ЛФК, коррекция сопутствующих осложнений заболевания, санаторно-курортное лечение);

социально-психологическую реабилитацию (просвещение и профилактика, диагностика, коррекция, обучение, адаптация, реабилитация средствами физической культуры и спорта).

Для эффективности реабилитационных мероприятий учащимся-инвалидам с нарушением опорно-двигательного аппарата с октября 2006 г. на турбазе «Лесное» была введена иппотерапия (в качестве инструмента реабилитации выступает лошадь). Реабилитационные мероприятия проводятся в специально созданных кабинетах: лечебной физкультуры, массажном кабинете, психологической разгрузки, физиокабинете.

Для развития жизнедеятельности людей с ограниченными возможностями функционирует кабинет ЛФК, где проводятся занятия по развитию мышечного тонуса, выполнение упражнений, позволяющих увеличить объем движений, активизировать обмен веществ в организме. Проводится коррекционный курс лечения плоскостопия, осанки, развития дыхательной и сердечно-сосудистой системы, проводится механотерапия.

В кабинете психологической разгрузки окажут необходимую помощь и психологическую поддержку, проведут профилактическую и коррекционную работу, помогут справиться с душевными и жизненными проблемами, научат видеть мир по-новому.

Для лечения и подержания здоровья обучающихся оборудован физиокабинет со специальной аппаратурой. 

С 2004 г. внедрена программа «Здоровый образ жизни». Она является важнейшей составляющей частью бразовательной программы. Эта программа ориентирует учащихся на здоровье. Работа программы тесно связана с работой реабилитационного отделения.

Учащиеся принимают участие в конкурсе на лучшее благоустройство территории городского округа.

 Училище-интернат является участником программы «Дети-инвалиды», которая частично финансирует ремонт жилых комнат и приобретение оборудования для кабинетов.

 Переоборудован гараж под учебную маcтерскую, оснащен оборудованием в соответствии  с профессией «автослесарь». Для организации и проведения практических занятий были приобретены два автомобиля «Ока». 

Большую помощь в развитии училища оказывает Министерство социальной политики и труда администрации Калининградской области во главе с министром Г. Янковской, первым заместителем министра Г. Белей и начальником отдела стационарных учреждений Г. Яковлевой.

Училища дало путевку в жизнь более 3600 инвалидов.

Училище является значимым и необходимым для людей с ограниченными возможностями., находясь на обучении, учащиеся-инвалиды имеют возможность без отрыва от учебного процесса проходить плановое лечение в реабилитационном отделении, а также получать профессиональную и социально-психологическую реабилитацию.

Для работы с таким контингентом инженерно-педа​гогический коллектив постоянно повышает свой профессиональный уровень, используя в своей работе инновационные технологии и творческий подход к работе. Ведь ни для кого не секрет, что инвалиды - это люди трудной судьбы, к тому же часто с «неудобными» характерами, которые требуют к себе особого внимания.

