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Сегодня приставка НОУ (Негосударственное образовательное учреждение) мало смущает абитуриентов, и все же разница между НОУ и ГОУ есть.

Для осознанного выбора в пользу НОУ у абитуриента должны быть веские причины. Негосударственные вузы предлагают больший выбор специальностей и специализаций. НОУ выбирают абитуриенты, не прошедшие по конкурсу в государственные университеты.

В большинстве случаев государственное внебюджетное образование обходится значительно дороже негосударственного. В негосударственные вузы поступают не только вчерашние школьники. Демократичные условия приема позволяют работающим абитуриентам подготовиться к поступлению «без отрыва от производства» и получить достойное образование за умеренную плату.

По уставу

Формально разница между ГОУ и НОУ не велика: в первом случае учредителем вуза является государство, а во втором - коммерческая структура или частные лица. В обоих случаях основными документами вуза являются устав, лицензия и свидетельство о государственной аккредитации.

В уставе названы учредители вуза, отражены цели образовательного процесса, типы и виды образовательных программ. В этом документе порядок приема и отчисления из вуза, продолжительность обучения и т. п. В уставе прописана система управления вузом и правила поведения студентов. Студент обязан держаться вузовского устава с одной оговоркой: последний не может вступать в противоречие с действующими федеральными законами и Конституцией РФ.

Лицензия дает право на ведение образовательной деятельности - без нее ни НОУ, ни ГОУ работать не могут в принципе. В документе перечислены специальности и направления, по которым вуз может вести подготовку.

Свидетельство об аккредитации подтверждает, что образование, предлагаемое данным вузом, соответствует государственным стандартам. Аккредитация позволяет выдавать выпускникам дипломы государственного образца. Аккредитация выдается не вузу в целом, а каждой отдельно взятой специальности.

Аккредитация и лицензия выдаются на пять лет, после чего оба документа должны быть пролонгированы.

СТИПЕНДИЯ ИЛИ СКИДКА?

Если в государственном вузе поощрением за хорошую учебу может стать повышенная стипендия, то в негосударственном... скидка на оплату обучения. Во многих НОУ практикуется предоставление скидок медалистам - от 10 до 20% за первый период обучения. В ряде случаев Подобные «бонусы» можно заработать хорошими текущими отметками. «Хвосты» и академические задолженности в НОУ - статья расходов: за пересдачу любого экзамена или зачета придется платить отдельно.

Визитная карточка

Все документы, перечисленные выше, находятся в открытом доступе. С уставом вуза, лицензией и другими бумагами можно ознакомиться в ректорате или на дне открытых дверей.

День открытых дверей - весьма показательное мероприятие. Здесь предоставляется возможность составить полную картину об учебном заведении: пройтись по его аудиториям, пообщаться с профессорами и студентами.

Косвенные признаки

Оценить состояние дел вуза можно и по внешнему виду аудиторий и благоустроенности вспомогательных помещений - спортзала, библиотеки, столовой. Отличительной чертой серьезного вуза является общественная активность: своя команда КВН, организация профессиональных семинаров и конференций, налаженные международные связи.

В негосударственном вузе необходимо уточнить, где проходят занятия. Многие НОУ не имеют своих помещений.

Деньги

Одно из отличий НОУ - платное образование. Практически все госвузы практикуют обучение на контрактной основе. Учеба в ведущих государственных вузах страны может обойтись в два-три раза дороже. Подготовка студентов по специальности «Юриспруденция» в Московском государственном институте международных отношений (Университете) МИД России в 2007 г. стоила 245 тыс. руб. за год, в Государственном университете управления - 180 тыс. руб. В Московской финансово-юридической академии подготовка студентов по данной специальности стоила 81 тыс. руб. за год, в Московском институте экономики, политики и права - в 50 тыс. руб. (оба вуза - негосударственные).

За и против

У каждой из форм обучения есть свои положительные и отрицательные стороны.

В государственных вузах:

минусы

• высокий вступительный конкурс на бюджетные отделения;

• высокая стоимость внебюджетного обучения;

• плохое состояние материально-технической базы.

плюсы

• традиции российской школы образования;

• хорошая база, основательная академическая подготовка.

В негосударственных вузах:

минусы

• небольшой опыт работы;

• высокий риск: вероятность получить за собственные деньги подготовку посредственного уровня.

плюсы

• хорошее состояние материально-технической базы;

• демократичные условия приема.

Добро пожаловаться!

В настоящее время существуют инстанции, рассматривающие претензии к тому или иному учебному заведению.

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки

Эта государственная структура систематически проверяет качество работы различных учебных заведений. Любую жалобу в этой организации рассмотрят предельно внимательно.

Ассоциация негосударственных вузов России (АНВУЗ России)

В состав АНВУЗа входит более 300 вузов. Факт членства в АНВУЗе является определенной гарантией добросовестности НОУ, специалисты Ассоциации консультируют всех по вопросам негосударственного образования.

Общество защиты прав потребителей образовательных услуг (ОЗППОУ)

Негосударственная структура, специализирующаяся на решении спорных вопросов между студентом и учебным заведением.

