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Процессы, происходящие в социальном пространстве современной России, затрагивают интересы молодого поколения. Взаимообусловленность общественного развития и образования в глобальном и локальном масштабе, а также сопряженность локального и глобального знаний, особенно в контексте развития информационного общества, очевидна. 
Молодежь озабочена состоянием современного научного осмысления проблем развития. У молодых людей существует потребность в осмыслении философских и практических аспектов их бытия, что легко можно проследить во время их общения в Internet- пространстве. Если учесть, что Европа в соответствии с положениями «Меморандума непрерывного образования» (г. Лиссабон, 2000 г.) становится «обществом, основанном на знании», а Россия ориентирована на европейские стандарты, то фундаментом современной стадии развития становится образование, формирующее «образ мира», отражающее и предвосхищающее все общественные процессы. 
Потребность в оптимизации общественного развития уже не первое десятилетие проявляется и в виде глобальных программ, начиная с повестки дня на XXI столетие, затем попыток решения социальных, образовательных проблем, а также культуры мира, толерантности. Стало традицией предлагать мировому сообществу решение неких глобальных задач, которые обязывают государства включаться в «гонку» за достижение нормативов, ориентиров. То же самое можно сказать и о последующих программах действий, включая предложенную Третьей Глобальной конференцией по знанию. По существу – это продекларированный свод гуманистических целей, которые, в первую очередь на геополитическом уровне, расходятся с реальными действиями отдельных геополитических сил, а на последующих уровнях не находят воплощения. 

Учитывая, что образование является обязательством и прерогативой государства, все страны мира выразили свою приверженность Всемирной Декларации ОДВ (Образование для всех), определяющей шесть главных целей, которые должны быть достигнуты к 2015 г. Провозглашенные глобальные ориентиры нашли отображение в схематическом (т.е. символическом) виде, но подходы к реализации стратегических целей Всемирной Декларации ОДВ имеют недостаточную научную проработку. Несмотря на то, что научно-образовательное сообщество, влияющее на формирование официальных подходов к решению насущных социальных проблем,  не может сегодня предложить целостного научного видения происходящих процессов, развитие их реализуется в соответствии с системными закономерностями. В демократичном обществе все более значимыми становится процессы самоорганизации, которым принадлежит важнейшая роль, т. к. они могут способствовать инновационному развитию. Быстрое развитие IT-технологий в значительной мере будет способствовать развитию общества и появлению новых возможностей в обеспечении функций государственного управления. Новые информационные технологии открывают новые перспективы для глобального партнерства в сфере образования в XXI веке. 

Научно-образовательное сообщество и государственные структуры России пытаются найти эффективные подходы к системному решению задач  оптимального развития молодого поколения. Активно в этом направлении работают некоммерческие организации и другие неформальные сообщества, в т. ч. образовательные сообщества. В этой связи особый интерес представляют материалы Форума «Инновационное образование», где, в частности, отмечается, что реальное российское образование не отвечает на потребности общества и стратегические вызовы. Участники форума подчеркивали, что только с участием самоорганизующегося образовательного сообщества можно вернуть образованию его социальный смысл. 

Сегодня исключительную актуальность приобретает задача изменения критериев качества высшего образования. Это, по мнению экспертов из многих стран, определяется объективными причинами: резкое ускорение научно-технологического прогресса, усиление зависимости темпов развития общества от уровня и масштабов высшего образования; динамичность социально-политической среды; становление экономики знаний и информационного обществ; процессы экономической, культурной и политической глобализации и на этой основе интернационализация высшего образования. 

Учет глобальных ориентиров, выработка перспективных стратегий развития в интересах молодежи России невозможна без учета особенностей развития нашей страны: 1) молодежь оказалось вырванной из мировоззренческого контекста жизни старшего поколения, вследствие чего часть молодежи не верит старшему поколению и отвергает непреложные нравственные ценности; 2) растет удельный вес молодежи, ориентированной на глобальные ценности, «новую философию» и религию, причем понятие «родина» в этом контексте признается несущественным; 3) существует категория молодежи, которая верит в возрождение России, готова учиться и принимать участие в ее возрождении; 4) еще одну категорию составляют беспризорные или безнадзорные дети (и их немало). 

В ходе III Всероссийской конференции "Молодежь и будущая Россия" отмечалось, что молодежь всегда развивается в реальной социальной среде, но при этом проявляет стремление к самоорганизации. Современная молодежь выступает не просто как объект молодежной политики, но является динамически развивающейся частью общества. Однако в современной молодежной среде слабо развита культура ответственного гражданского поведения, самоорганизации, недостаточно высока мотивация к участию в общественной деятельности. Существует проблема манипулирования сознанием молодежи. По оценке экспертов, кризис отечественной педагогики затрудняет формирование новых подходов к созданию эффективных систем работы с молодежью.
В Концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2006 - 2010 гг. отмечается, что содержание образования и образовательные технологии становятся все менее адекватными современным требованиям и задачам обеспечения конкурентоспособности российского образования на мировом рынке образовательных услуг. Это негативно влияет на готовность российской системы образования к интеграции в мировое образовательное и экономическое пространство. 
Реализации совместного научно-образовательного проекта «Процессы самоорганизации и построение гражданского общества в свете вызовов 21 века», учрежденного Академией социальной и экологической защиты жертв катастроф и Фондом спасения беспризорных детей, наглядно показала, что  молодежь нуждается в знаниях, позволяющих разобраться ей в реалиях быстроменяющегося мира. В процессе обсуждения самых насущных проблем современной России (этнокультурное разнообразие, социальная толерантность, социальная справедливость, природа и значение митингов в среде молодежи) был учрежден проект «Принципы профессионализма: новый взгляд», предполагающий организацию постоянно действующего философско-методологического семинара. Его реализация требует инновационного формата, обеспечить который пока не удалось. Невостребованность научно-практического видения, отличного от устоявшегося, делает невозможным реализацию и  модели Университета агропромышленного комплекса и предпринимательства, которая была спроектирована с ориентацией на решение вопросов профессионального образования беспризорных детей.
Формирование социально-гуманитарных знаний и эффективных социальных технологий возможно только на основе социального взаимодействия и учета принципов, дающих возможность анализировать и прогнозировать результаты. Именно эти системные принципы позволят обеспечить процесс формирования теоретических знаний. Учет этих принципов важен и при проектировании новых организационных форм для формирования стратегии развития России, в т. ч. в сфере образования, в интересах молодежи. 
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