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Будущее сегодня наступает гораздо быстрее, чем в прошлые эпохи. Причиной тому 

- стремительное вступление человечества в совершенно новую постиндустриальную эпоху своего развития. К встрече с будущим надо готовиться. В том числе и в первую очередь готовить систему образования, ибо именно образованию в новом, постиндустриальном обществе принадлежит ключевая роль. Российское образование в определенной мере перестраивается, но в образовании нужны коренные изменения.
Постиндустриальное общества - социум, в котором индустриальный сектор теряет ведущую роль. Потенциал развития этого общества определяется масштабами информации и знаний, которыми оно располагает. Эту новую эпоху в развитии человечества иногда еще называют «информационным обществом», «обществом знаний», а также «обществом услуг».

В чем же причины перехода к постиндустриальной эпохе? 

Лишь во второй половине XX в. индустриальная революция наконец решила глобальную задачу - накормить людей. С голодом в большинстве стран мира, в том числе в России, было покончено. А вслед за этим в последние десятилетия произошла цепь событий, радикально преобразивших мир: энергетический кризис 1970-х гг.; технологическая революция; 

электронно-коммуникационная революция; крах социалистической системы; интеграция мировой экономики; гигантские экологические катастрофы; распад СССР.

С достижением материального благополучия и как следствием этого в последние десятилетия появилась и распространилась по всему миру рыночная экономика - в целом наиболее эффективная из всех существовавших форм организации общественного производства.

Коренным образом изменилась и идеология человечества. Начиная с XVIII в., на протяжении двухсот лет основной идеей была вера в спасение человечества посредством справедливого общественного устройства, в котором возможно кардинально переделать природу Человека. Но во всем мире за двести с лишним лет истории создать «нового Адама» не удалось. Все больше осознавалась та истина, что основой прогрессивного развития человечества в целом является сам Человек.

В последние десятилетия произошла стремительная переоценка роли науки в развитии общества. Во второй половине XX в. определились кардинальные противоречия в развитии науки, среди которых - резкий обрыв этапа научных открытий (последнее крупное научное открытие - cоздание лазера в 1956 г. в СССР), когда основное внимание ученых переключилось на развитие технологий. Понятие «научно-техническая рволюция» сменилось понятием «технологическая революция», «технологическая эпоха». 

Таким образом, наука сегодня утратила роль системообразующего фактора организации общества. Что придет ей на смену, сказать пока сложно. 

Вступление человечества в новую эпоху существования сопровождается появлением множества острейших проблем. С развитием в мировой экономике масштабной конкуренции одним из признаков новой эпохи стали нестабильность, динамизм политических, экономических, общественных, правовых, технологических и других ситуаций. Нестабильность становится атрибутом времени. Стремительно развиваются процессы глобализации - всемирной экономической, политической и культурной интеграции. Глобализация началась лишь в последние десятилетия в связи с развитием авиации, информационных и телекоммуникационных технологий, в первую очередь Интернета.

Уже сегодня в развитии отечественного образования в условиях вхождения России в мировое экономическое сообщество необходимо иметь в виду следующие основные тенденции: 
1) В силу высокой подвижности рыночной конъюнктуры каждому человеку приходится часто менять не только место работы, но и профессии. В этих условиях молодежь должна получать такое базовое образование, которое будет позволять ей относительно легко осваивать новые профессии. 
2) Всего 1/5 занятого населения работают по полученной в базовом профессиональном образовании специальности, а 2/5 молодежи меняют свои профессии в первые два года по окончании профессионального учебного заведения. 
3) Создание новых технологий и наукоемких производств повышает требования к общеобразовательному уровню и профессиональной квалификации каждого работника. 
4) Одно из основных структурных изменений производства заключается в преимущественном развитии малого бизнеса и малых предприятий - сегодня они создают более 2/5 новых рабочих мест.

Таким образом, труд в постиндустриальную эпоху наполняется совершенно новым содержанием и система образования должна готовить людей к этому.

Как же понимать «образованность» человека в новую эпоху? Индустриальному обществу соответствует индустриальный тип школы. Массовое образование было гениальным социальным механизмом, сконструированным индустриализмом для создания того типа людей, который ему требовался. Сама идея собирания масс учащихся для воздействия на них учителей в централизованно расположенных школах была достижением индустриального гения. В преподавании доминировал штамп. Готовились исполнители, способные заниматься однотипной деятельностью. Ученик не просто запоминал факты, он учился тому образу жизни, в котором ему предстояло жить и работать.

Традиционная классно-урочная форма обучения, придуманная Яном Амосом Коменским более 350 лет назад и базировавшаяся на принципе «учить всех всему», в XX в. вступила в фазу кризиса. Образование просто не справилось с постоянно нарастающим потоком информации.

Новое общество, в котором знания становятся капиталом и главным ресурсом экономики, предъявляет новые требования как к общеобразовательной, так и к профессиональной школе. Сегодня необходимо заново осмысливать, что такое образованный человек.

Постиндустриальное общество требует постиндустриального типа школы. Пока можно обрисовать лишь ее контуры.

Наличие множества сложных технических систем, даже на уровне быта, требует особого образовательного ресурса для их освоения. В технологических системах завтрашнего дня машины будут иметь дело с потоком физических материалов, люди - с потоком информации. Машины будут выполнять рутинные задачи, люди - интеллектуальные и созидательные. Машины и люди вместо концентрации на гигантских заводах и фабриках в городах будут разбросаны по всему миру, связанные между собой почти мгновенной связью. Технологии завтрашнего дня потребуют не миллионов поверхностно начитанных людей, готовых к монотонной работе, но людей, которые могут принимать критические решения в быстроменяющейся реальности.

Целью образования постиндустриальной школы является также способность эффективно осваивать огромные массивы информации и успешно действовать в максимально неопределенной ситуации - экономической, технологической, производственной.

Коммуникативная революция конца XX в. многократно увеличила скорость обмена информацией, вследствие чего в новом обществе смена специальностей, профессии, работы происходит несколько раз на протяжении жизни конкретного человека. В динамичном, постоянно меняющемся обществе и образование должно быть непрерывным. Существующая ныне образовательная система не готова к такому требованию.

Школа завтрашнего дня должна давать не только информацию, но и способы работы с ней. Школьники и студенты должны научиться учиться, отучиваться и переучиваться.

Новое образование призвано научить человека классифицировать и переклассифицировать информацию. Неграмотным человеком завтрашнего дня будет не тот, кто не умеет читать, а тот, кто «не научился учиться». Новая эра требует широты взглядов, интеграции наук, осмысления любой проблемы целиком.

Человеку надо быть готовым действовать в условиях высокой динамики рынка труда. Для этого надо уметь работать с информационными потоками, уметь анализировать, быть динамичным, коммуникабельным. Все эти качества старое образование не формирует. Высокая динамика экономических процессов и высокая текучесть рынка труда породили такую форму организации производственного процесса, как проектная деятельность. Работники объединяются для реализации определенного проекта, после чего трудовой коллектив распадается. Такой тип организации труда требует умения работать в команде, толерантности, коммуникабельности, навыков самоорганизации, умения самостоятельно ставить цели и достигать их. Эти качества не формировались в рамках старого образования.

Также возникает необходимость в том, чтобы центры принятия решений делегировали свои полномочия вниз, т. е. опора на самоорганизацию работников и команд. Но работник, сформированный в старой системе образования, чаще всего не способен  самостоятельно принимать решения и отвечать за них.

Кроме того, развитие коммуникации в новую эпоху выделяет в качестве необходимых требований к новому образованию развитие методик обучения  языкам, компьютерной грамотности и текстовой культуры, чего нынешняя система образования не дает.

Таким образом, образованность в постиндустриальном обществе - это способность общаться, учиться, анализировать, прогнозировать, проектировать, выбирать и творить.
