3.2+3.2.2.2+3.2.1          
Попов Д.С. Современные образовательные траектории школьников и студентов / Д.С. Попов, Ю.А. Тюменева, Ю.В. Кузьмина // Социологические исследования.– 2012.– №2.– С. 135-142.
Ключевые слова: виды и уровни образования • школьники • студенты • семья • образовательные ресурсы • планируемые образовательные траектории

Опираясь на результаты первого этапа "Мониторинга образовательных и трудовых траекторий выпускников школ и вузов" Национального исследовательского университета - Высшей школы экономики (НИУ ВШЭ), реализованного в Республике Татарстан и Ярославской области, дается анализ типичных планов повышения образования школьников и студентов, влияние образовательных ресурсов семьи на их осуществление. 
В 2009-2010 гг. среди учащиеся 9-х классов средних школ и студенты выпускных курсов высших учебных заведений в Республике Татарстан и Ярославской области был проведен первый этап исследования ключевых факторов, влияющих на положение молодых людей в переходные моменты их биографии (выбор путей повышения образования, работы, новых жизненных стратегий) в рамках проекта "Мониторинг образовательных и трудовых траекторий выпускников школ и вузов", разработанного НИУ ВШЭ. 
Начиная с середины 1990-х гг., количество поступающих в вузы постоянно возрастает, даже несмотря на снижение численности молодых людей в России, вызванное демографическим кризисом. На сегодняшний день количество поступающих в вузы сравнялось и даже превысило количество выпускников средних школ. При этом обладание вузовским дипломом по-прежнему обеспечивает значительную прибавку к заработной плате. Снижения экономической ценности вузовских дипломов с течением времени не происходит. Сложившаяся ситуация требует научного осмысления и объяснения. В качестве гипотез можно предложить следующее.

В РФ связка "образование-рынок труда" не является замкнутой. На рынке труда многие мигранты готовы выполнять не требующую высокой квалификации работу, соглашаются на невысокую оплату труда. Выпускники российских ПТУ и колледжей часто не могут найти работу с достойным уровнем оплаты, что вынуждает их продолжить образование в вузе и стимулирует школьников к тому, чтобы сразу поступать в вуз.

Надо учесть и такую особенность выпускников российских вузов: значительная их часть выражает готовность выполнять не требующую высшего образования работу. Определенный сектор высшего образования (сельскохозяйственные, инженерно-технические) стал заменой "непрестижного" среднего специального образования. Только около половины выпускников вузов работает по специальности. Это означает, что оставшаяся половина будет получать необходимые профессиональные навыки непосредственно на рабочем месте. Для работодателя в этой ситуации диплом вуза становится не столько гарантией наличия достаточных профессиональных навыков, сколько общим свидетельством того, что будущий сотрудник в должной мере социализирован и обладает набором общих навыков. 
Планируемые образовательные траектории учащихся школ и студентов
Школьники. Респондентами выделялись несколько самых распространенных путей планируемого перемещения по образовательным ступеням. Первый включает: переход в 10-й класс и получение полного среднего (более половины девятиклассников), затем - поступление в вуз и получение высшего образования (значительное большинство от планирующих поступать в 10-й класс). Второй путь, менее распространенный: поступление после девятого класса в учреждения начального или среднего профессионального образования (более трети девятиклассников), затем - поступление в вуз (треть планирующих завершать среднее образование не в школе), т.е. примерно равный баланс. Третий - наименее распространенный: после получения начального или среднего профессионального образования завершить обучение и ограничиться только трудовой деятельностью. Ценность высшего образования, как и "более, чем высшего" (т.е. получение двух высших или научной степени), чаще встречается в группе учащихся, принявших решение поступать в вуз после завершения 11 классов. Для школьников, собирающихся поступать в вуз после ПТУ, техникума, субъективная важность высшего образования существенно ниже, но интересно, что эту ценность декларирует более трети учащихся, не собирающихся его получать. 

Анализ показал, что образовательные ресурсы и образование родителей оказали значимое влияние на планы девятиклассников относительно учебы. Профессиональный статус родителей имел меньшее воздействие, хотя и  значимое. По мере увеличения показателей образовательных ресурсов (успеваемость учащихся), уровня образования родителей и их профессионального статуса увеличивается вероятность того, что ученик выберет вариант "пойти в 10-й класс" с дальнейшим поступлением в вуз.

Выявилась и такая тенденция: чем выше индекс образовательных ресурсов у учащихся, тем выше уровень образования, который школьники считают важным получить. Кроме того, по мере увеличения индекса растет число учеников, считающих, что для успеха необходимо иметь два высших образования или ученую степень.

Студенты. Преобладающее большинство опрошенных четверокурсников пришли в вуз после 11-го класса средних общеобразовательных школ и не имели опыта работы до обучения. Во время обучения более 2/3 из них работали или подрабатывали. Что касается планируемых путей карьеры, то около 2/3 студентов 60% собираются завершить образование вместе с окончанием вуза ("только работать"); чуть менее четверти планируют получать второе высшее образование или учиться в аспирантуре. Планы подрабатывающих студентов не отличались существенно от планов неработающих во время учебы. Таким образом, к "типичным" образовательным траекториям студентов-респондентов можно отнести следующие: 1) школа - вуз (+ подработка) - работа (более половины опрошенных); и 2) школа - вуз (+ подработка) - послевузовское образование (около четверти респондентов). 
Что касается установок каждой группы респондентов на уровень образования, считающийся достаточным "для успеха в жизни", то они, с одной стороны, довольно близки их личным планам на будущее. С другой, обнаруживается немало случаев, когда заявленные установки противоречат даже не планам, а фактически принятым решениям. Так, часть студентов, не собирающихся учиться после окончания вуза, отметили, что для успешности требуется ученая степень или два высших образования. Более того, почти половина планирующих получать послевузовское образование считают при этом, что для успеха в жизни хватит одного высшего образования.

Проведенный анализ также показал, что влияние семейных факторов на выбор дальнейшей траектории на уровне школьников более значимо, чем на уровне студентов. Скорее всего, различия между студентами с разными показателями семейных характеристик проявляются в других характеристиках (в выборе места работы или в ожиданиях от работы), тогда как в части планов дальнейшего образования они остаются гомогенными. 
Заключение. Полученные результаты свидетельствуют о том, что доминирующей траекторией получения образования выпускников основной школы является завершение 11-ти классов средней школы и поступление в вуз. При этом самой периферийной траекторией оказалось получение среднего профессионального образования с последующим началом трудовой деятельности. Подтвердилась и гипотеза о том, что молодые люди, происходящие из семей с более высоким образовательным статусом, имеют значительно больше шансов для получения высокого уровня образования. В отношении школьников можно констатировать особо значимое влияние семейного образовательного статуса: дети из семей с хорошими образовательными ресурсами планируют поступать в вуз гораздо чаще, чем дети родителей без высшего образования. Однако существенная часть детей с родителями, не имеющими высшего образования, рассчитывают на поступление в вуз и рассматривают вузовскую подготовку, как необходимый элемент "успешной жизни".

Исследование показало увеличивающуюся доступность высшего образования, в т. ч. для детей из семей рабочих и крестьян, что однако не означает роста социального равенства. В действительности происходит дифференциация высшего образования: на образовательном рынке спросом пользуются как качественные (и по-прежнему менее доступные), так и "слабые" вузовские программы. При этом определенная часть программ высшего образования, видимо, заменяет потерявшее авторитет среднее специальное образование: обучавшиеся по ним готовы выполнять работу, не требующую вузовских знаний.

По данным исследования, для студентов выпускных курсов роль семьи практически не проявляется при планировании послевузовского образования. Фактически к четвертому курсу подавляющее большинство выпускников составили выходцы из семей с высоким и средним образовательным статусом. К моменту выпуска из вуза они в значительной степени уравнены по своему семейному происхождению. 

Из того, что практически все четверокурсники пришли в вуз со школьной скамьи, следует признать траекторию "10класс - вуз" едва ли не единственной перспективной в получении высшего образования. С этой точки зрения планируемая примерно третьей частью девятиклассников "окольная" дорога в стены вуза (например, через систему НПО) выглядит в свете данных проведенного исследования весьма утопической. Этот зафиксированный в данном исследовании факт стоит того, чтобы специально исследовать причины, почему учреждения НПО и СПО не поставляют молодых людей, желающих и способных окончить вуз.

Представлен список литературы из 10 наименований.















