3.3.1+1.1
Лапушинская Г. Правовой регламент временного трудоустройства подростков // Народное образование.- 2009.- №7.- С. 145-148.

Обеспечить временной работой подростков - важнейшая забота государственных служб занятости населения, системы профилактики безнадзорности и правонарушений. В трудоустройстве подростков заинтересованы не только они сами, но и школы, органы власти, бизнес-структуры, общественные организации. Все они могут участвовать в трудоустройстве несовершеннолетних, но именно школы должны быть особенно активны в этом процессе.

Задачи

К основным задачам временного трудоустройства подростков относятся те, которые ставит перед собой в процессе трудового обучения педагогический коллектив практически любого образовательного учреждения:

• приобщить к труду;

• занять свободное время подростков интересным и социально-полезным делом;

• формировать у подростков навыки адаптации в трудовом коллективе, ответственность за выполняемую работу.

Этот процесс - один из основных элементов системы профилактики безнадзорности и правонарушений среди подростков. Подростки, которые ищут работу, ищут и заработок.

Они справедливо полагают, что в наше время любой труд должен оплачиваться. Многие из них, особенно из сельской местности, остро нуждаются в заработках - они мечтают купить самые необходимые для себя вещи, а порой и продукты питания для семьи.

Предоставление подростку возможности трудом заработать деньги не должно оставаться без внимания школы, так как выполнение работы должно, с одной стороны, достойно оплачиваться, но, с другой стороны, не снижать дальнейшую образовательную активность школьников.

Функции школы

В трудоустройстве подростков школа выполняет несколько функций: выступает в роли координатора этого процесса, информируя школьников, подготавливая необходимые им документы для обращения в службу занятости и представляя их интересы; кроме того, школа может выступать в роли работодателя, организуя труд учеников на своей территории.

Однако уровень активности и участия школ в реализации региональной и муниципальной политики временного трудоустройства несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет зависит от множества факторов как объективных, так и субъективных.

Правовое регулирование

Особенности правового регулирования труда несовершеннолетних:

• Запрещается применять труд лиц в возрасте до 18 лет на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, на подземных работах, а также на работах, выполнение которых может причинить вред их здоровью и нравственному развитию (игорный бизнес, работа в ночных кабаре и клубах, производство, перевозка и торговля спиртными напитками, табачными изделиями, наркотическими и токсическими препаратами). 
• Несовершеннолетние до 18 лет не привлекаются к работам вахтовым методом, с ними нельзя заключать договоры о полной материальной ответственности и о работе по совместительству.

• Не допускается приём на работу лиц, моложе 16 лет. Допускается приём 14-летних учащихся школ, ПТУ, но с согласит одного из родителей. 

• Несовершеннолетние (до 18 лет) работники в трудовых правоотношениях правоотношениях приравниваются в правах к совершеннолетним, а в области охраны труда, рабочего времени, отпусков и некоторых других условий труда имеют трудовые льготы.

• Для несовершеннолетних работников ограничен вес переноски и передвижения тяжестей на работе. Подростки до 18 лет не должны выполнять работы только по переносу и передвижению тяжестей. 

• Для несовершеннолетних работников устанавливается сокращённое рабочее время с оплатой как за полное, облегчённый режим труда; запрещается привлекать лиц до 18 лет на ночные, сверхурочные работы, работы в выходные и праздничные нерабочие дни, а также к командировкам.

• Для рабочих моложе 18 лет нормы выработки уменьшаются пропорционально сокращённой продолжительности их рабочего времени.

• Для несовершеннолетних установлен удлинённый (31 календарных дней) очередной отпуск, предоставляемый в летнее время или (по их желанию) в любое время года.

• Расторжение трудового договора с работниками в возрасте до 18 лет по инициативе работодателя (за исключением ликвидации организации или прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем) помимо соблюдения общего порядка допускается только с согласия соответствующей государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. 

 Желание учащегося работать должно поддерживаться в школе информационно. Ученик должен знать, что для получения временного рабочего места необходимо обращаться в центр занятости населения (необходимо указывать и чёткий адрес, и телефон), если школа не берёт на себя вопросы взаимодействия с центром. 

Возможности школы

Руководству школ необходимо знать о возможностях, которые определены для временного трудоустройства учащихся в том муниципальном образовании, в котором функционирует школа.

По предложению центров занятости принимаются специальные постановления глав городов и муниципальных районов об организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан на конкретный финансовый год. В этот процесс вовлекаются отделы образования и образовательные учреждения, администрация городских и сельских поселений, коммунальные службы, учреждения здравоохранения, социальной защиты и культуры, молодёжные центры и общественные организации.

В приоритетном порядке центры занятости направляют на временное трудоустройство подростков, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Прежде всего, это - дети-сироты и лишённые попечения родителей, подростки из малообеспеченных, неполных и многодетных семей, а также состоящие на учёте в комиссиях по делам несовершеннолетних и отделах внутренних дел.

Особое внимание уделяется участию несовершеннолетних в мероприятиях по увековечению памяти погибших при защите Отечества, как форме патриотического воспитания. Подростки ухаживают за ветеранами в организациях социальной защиты и районных больницах, помогают по хозяйству ветеранам войны и вдовам погибших воинов, выполняют большой объём работ по благоустройству и уборке территорий воинских захоронений и мемориалов Славы, обновлению экспозиций музеев, оформлению стендов, посвященных памяти погибших воинов.

Если школа предполагает использовать оплачиваемый труд учащихся, она должна как работодатель заключить с центром занятости той территории, на которой функционирует школа.
Школа самостоятельно оплачивает труд учащихся, оформляет сведения о несовершеннолетних, временно трудоустроенных по направлению центра занятости, акты о сдаче-приемке работ по организации и трудоустройству несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет. В результате учащийся получает дополнительную материальную поддержку из средств службы занятости в зависимости от вида выполняемой работы.

Таким образом, организация процесса временного трудоустройства несовершеннолетних в возрасте от14 до 18 лет в свободное от учебы время должна опираться на активное взаимодействие образовательных учреждений, государственных органов власти, органов самоуправления, бизнес-структур.

