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Хотите заработать 30, 40 и даже 50 тысяч рублей за два летних месяца? Тогда вам прямая дорога в студенческий строительный отряд. Хотя только на первых порах человек приходит туда, чтобы заработать. Потом он понимает, что работа в коллективе, товарищеский дух, дружба - не просто фразы, а то, что по-настоящему греет сердце.

В профкоме вуза или Комитете по делам молодежи города должны быть адреса и телефоны всех студотрядов, действующих на этой территории. Прежде придется пройти двух-трехмесячный курс обучения по выбранной специальности и заключить трудовой договор, в котором должны быть записаны ваши обязательства и обязательства вашего работодателя и сумма зарплаты.

Большинство студотрядов России сосредоточено в крупных городах. В эти отряды возьмут и иногороднего, если у него есть где жить.

В прошлом году в составе сводного механизированного отряда

19 молодых людей из МГТУ им. Баумана отправились на полевые работы. За лето такую практику прошли около полутора тысяч студентов. На трудовом фронте их ждут не старые коровники, а новые технологии. От разнорабочего до механизатора - такую карьеру некоторые делают за сезон.

Чтобы влиться в какой-нибудь иногородний отряд, звоните в штаб РСО в Москве, тел. (495) 973-92-52

Работать в Москве поможет Штаб городских студотрядов, тел. (495) 350-09-55

