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Рассматриваются основные отличия условий работы студенческих трудовых отрядов в советское время и в современной России. Показан опыт Ухтинского государственного технического университета по поддержке и развитию движения студенческих строительных отрядов как приоритетной формы трудового воспитания студентов. 

Актуальность вопроса о возрождении движения студенческих трудовых отрядов обусловлена его значимостью. За годы его существования (1965 – 1991) в работе стройотрядов приняли участие почти 13 млн. юношей и девушек. Студенты трудились во всех сферах народного хозяйства на территории всего Советского Союза. Были разработаны правила организации и деятельности студенческих отрядов, нормативы, правила техники безопасности. Вновь студенческие трудовые отряды стали появляться во второй половине 90-х гг. ХХ в.Однако как о явлении в масштабе страны о трудовых отрядах можно говорить лишь с начала 2000-х гг., когда благоприятные условия и экономическая стабильность обеспечили достаточный спрос на такой специфический вид рабочей силы.

В советское время феномен студотрядовского движения порождался потребностью государства в дополнительных рабочих руках для выполнения гигантских объемов работ (в основном строительных) и соответствующим образом финансировался. Заработок бойца за трудовой семестр (2-3 месяца) мог превосходить по размеру годовую зарплату рядового специалиста с высшим образованием. На сегодняшний день предоставление заказов строительным отрядам осуществляется в основном благодаря личной воле руководителей разного ранга, прошедших в свое время школу строительных отрядов, и наличием сезонного спроса на строительные работы. Если первый из названных факторов, носит нерыночный характер и может обеспечить существование небольшого количества стройотрядов вне жесткой зависимости от экономической эффективности их работы, то второй - вписывается в систему рыночных отношений, и в борьбе за потенциальные объемы работ строительные отряды вынуждены конкурировать с выходцами из сельских и депрессивных регионов, а также с артелями гастарбайтеров. 
Студентами, вступающими сегодня в строительные отряды, как и в советское время, движет в первую очередь желание заработать. Однако на примере действующего на базе УГТУ Зонального студенческого строительного отряда (ЗССО) «Северянин» можно сказать, что средний заработок бойца стройотряда не превышает средней заработной платы по региону более чем в два раза. Несопоставимость размера возможной компенсации студенту за отказ от летнего отдыха в прошлом и нынешнем веке - несомненна.

Таким образом, с одной стороны, экономически обоснованное сокращение спроса на рабочие руки бойцов стройотрядов и, с другой - снижение мотивации студентов к вступлению в стройотряд объективно ограничивают масштабы стройотрядовского движения в современной России. 
Одной из актуальных проблем развития стройотрядовского движения на современном этапе является утрата культуры работы со строительными отрядами. Во многих вузах строительных отрядов не существует вообще, а там, где они есть, отряды выполняют не полный цикл работ по тому или иному объекту, как это было в советское время, а только общестроительные работы и работы по благоустройству территории. Помимо проблемы «концентрации» работ, выполняемых отрядами в низкоквалифицированном и низкооплачиваемом секторе, существует и проблема соблюдения прав бойцов при заключении с ними договоров - трудовых либо на выполнение работ, оказание услуг. 

Кроме того, после перехода вузов на двухуровневую систему подготовки основная масса студентов может участвовать в работе стройотрядов не более трех трудовых семестров, что значительно усложняет усвоение ими опыта старших поколений стройотрядовцев, а также подготовку квалифицированного командного состава отрядов. Прямое следствие этого - эффективные строительные отряды возможны только при прямой поддержке образовательных учреждений, на базе которых они действуют. Таким образом, фактически на сегодняшний день движение студенческих трудовых отрядов является формой не столько студенческого самоуправления, сколько воспитательной работы. 
Именно в качестве приоритетной формы трудового воспитания движение стройотрядов находится в центре внимания администрации УГТУ. По массовости стройотрядовского движения и объемам выполняемых бойцами работ университет в течение многих лет является лидером в Республике Коми. В 2012 г. Зональный студенческий строительный отряд «Северянин» откроет 
37-й трудовой семестр. В  2011 г. две трети стройотрядовцев университета работали на объектах дочерних организаций ОАО «Газпром» - своего потенциального работодателя. УГТУ сегодня официально является одним из восьми опорных вузов такого гиганта нефтегазовой отрасли, как ОАО «Газпром», а также имеет долгосрочные программы сотрудничества с ОАО «ЛУКОЙЛ», ОАО «Транснефть», ООО «РН - Северная нефть», ОАО «Усинскгеонефть».

Отношение к строительным отрядам именно как к приоритетной форме трудового воспитания студенческой молодежи позволило разработать схему взаимодействия отряда и администрации университета, при которой отдельные структурные подразделения вуза систематически оказывают отряду помощь по различным направлениям его деятельности. В популяризации движения строительных отрядов активное участие принимают университетские СМИ. Особо следует отметить взаимодействие штаба ЗССО «Северянин» и центра социологических исследований УГТУ в решения проблем, стоящих перед современными стройотрядами. 
Центр социологических исследований непосредственно участвует в разработке новых методов мобилизации студентов в стройотрядовское движение, проводя комплексные исследования, а также в исследованиях удовлетворенности потребителей образовательных услуг качеством подготовки специалистов и выявлении их потребностей в расширении образовательных услуг. Основными партнерами университета в этих исследованиях являются ведущие нефтегазовые компании региона (ООО «Газпром трансгаз Ухта», ОАО «Северные магистральные нефтепроводы», ОАО «ЛУКОЙЛ», ООО «РН - Северная нефть»). По результатам анкетирования, проводимого в последние годы, наибольшую готовность принять студентов на различного рода практики высказывали представители дочерних организаций ОАО «Газпром», и одновременно с их стороны наблюдалась положительная динамика в отношении количества заказов на работу стройотрядов. Летом 2011 г. на объектах ОАО «Газпром» трудилось более двух третей бойцов ЗССО «Северянин». 

Неотъемлемой частью работы штаба ЗССО «Северянин» являются опросы студентов, позволяющие выявить желающих работать в стройотряде. Анкетирование проводится среди всех студентов 1-2-х курсов силами самих же студентов-активистов. Данные анкетирования помогают выявить направления, требующие от штаба дополнительных усилий. 

В соответствии с Концепцией формирования и развития университетского комплекса УГТУ источником ценностных ориентиров воспитательного процесса в Зональном студенческом строительном отряде «Северянин» и в Ухтинском государственном техническом университете в целом является его организационная культура. При этом северная специфика и нефтегазовая доминанта выступают основой такого направления работы, как воспитание уважительного отношения к доминирующей профессиональной деятельности выпускников УГТУ (работа в нефтегазовой отрасли), а также к малой родине – г. Ухте, Республике Коми, Северу России. Соответствующая работа концентрируется в коммуникационном культурно-просветительском проекте УГТУ «Ухта - родина первой Российской нефти». В деятельности Зонального студенческого отряда «Северянин» северная специфика и нефтегазовая доминанта выражаются в том, что подавляющее большинство его работодателей и объектов, где трудятся его бойцы, расположены в местностях Крайнего Севера и непосредственно связаны с нефтегазовой отраслью России.
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