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Студенческие строительные отряды вновь в моде. А когда ССО за несколько лет увеличивается в десятки раз, причина в чем-то другом. Если расспросить старшее поколение про их стройотрядовское житье - бытье, то после охов и ахов про костры, туманы и запахи тайги, выяснится, что ехали-то по большому счету не только за этим. Страна получала рабочую силу, помноженную на молодой задор и энтузиазм, студенты - друзей, хорошую прибавку к стипендии и трудовой опыт. Ситуация и сегодня не особенно изменилась. В России острый дефицит рабочих рук, а молодежь по-прежнему нуждается в деньгах. Значит, студенческий строительный бум продолжится.

Дело пошло

Московский институт путей сообщения (МИИТ) был инициатором возрождения студенческих отрядов. В 1996 году 17 человек с факультета «Строительство железных дорог» поехали возрождать Иосифо-Волоцкий монастырь без всякой зарплаты - бойцы стали волонтерами.

Наместник монастыря, бывший студент МИИТа митрополит Питирим, обратился к руководству вуза с просьбой прислать ребят на благое дело. Волонтерский отряд по реконструкции монастырей и храмов существует в институте до сих пор. ССО МИИТа стали работать на строительстве Московской железной дороги. Вскоре возрождение студенческого движения подхватили другие вузы. Первые лица города Ю.М. Лужков и Л.И. Швецова живо откликнулись на предложение вуза провести слет ветеранов ССО.

Слет получился всероссийским и решили: «Трудовому студенческому движению быть!» Мэр Москвы вручил отряду МИИТА символическую путевку на строительство Третьего транспортного кольца.

В жизни пригодится

Студенческие отряды сегодня не совсем те, что были раньше. О приметах того времени рассказал первый проректор МИИТа Александр Аполлонович Выгнанов.
Сегодня отряды могут материально крепко поддержать студента. Работа летом снимает массу проблем.

Организация быта бойцов ССО налажена. Студенты живут в хороших условиях, хорошо питаются. Организаторы устраивают экскурсионные поездки по интересным городам.

В копилку карьериста

ССО решают не только материальные проблемы. Все отряды МИИТа - специализированные, поэтому по окончании вуза стройотрядовец приобретает необходимый для устройства на работу опыт. Для будущего руководителя это необходимое условие.

Белоручки с юрфака выезжают на летнюю практику в самые отдаленные уголки России, оседают в крошечных комнатках местных железнодорожных станций и дают бесплатные консультации населению. Прекрасная практика, шансы начинающего юриста найти хорошую работу возрастают.

Отряд вагонников работает круглый год. Для них изменили учебный процесс. Вагонные депо получают специалистов, а будущий инженер - набор квалификационных удостоверений по профилю.

Кому столица

Для студенческих строительных отрядов открываются огромные перспективы и в связи с сочинской Олимпиадой. Рождаются мечты о подготовке отрядов проводников международного уровня с превосходным знанием языков и прекрасными манерами, но не за горами тот день, когда гости из ближнего зарубежья оставят стройки Москвы и переориентируются на сочинские объекты. Тогда и пригодятся студенты. Мэр Москвы Ю.М. Лужков выступил с предложением привлечь студотряды на московские стройки.

Сегодня стройотряды есть в каждом вузе. ССО - это ответственность не только бойцов, но и их руководителей. Руководитель обязательно встретится с принимающей организацией, обсудит условия труда и отдыха своих подопечных и после этого подпишет договор, а во время работы отряда проконтролирует, все ли в точности выполняется.

Перед началом работ бойцы проходят обучение, знакомятся с техникой безопасности. Все это строго соблюдается в МИИТе. В этом году количество заявок от принимающих организаций резко возросло.

Шесть кубов и два вагона

Старую стройотрядовскую школу прошли многие руководители крупных предприятий. Если студент в первый год был простым бойцом, потом комиссаром, командиром отряда, то человек приобрел опыт организатора и руководителя еще в студенчестве.

Ректор МИИТа Б. А. Левин о своей «школе» вспоминает с удовольствием и понятной гордостью - ветеран! Его стройотрядовская курточка хранится в музее МИИта.

Неважно, с какой целью вы записались в стройотряд: заработать или просто прокатиться, завести компанию или приобрести рабочий стаж. Важно, что все это у вас будет. И романтика тоже.

