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Стройотряды готовятся к юбилею

Первый студенческий строительный отряд (ССО) был официально создан на базе МГУ в 1959 году. Наибольшего расцвета движение достигло в 1985-м, когда в состав отряда входило 830 тысяч человек. В начале 90-х тридцатилетняя традиция существования движения практически прервалась. Возрождение началось при поддержке правительства Москвы с 1999 года. В 2002 году создан Московский городской штаб молодежно-студенческих отрядов. Штабы работают при вузах Москвы. Отряды есть почти в каждом вузе.

Штабные построения

Седьмой российский слет молодежно-студенческих отрядов открылся в Центральном доме предпринимателя. В историю движения и планы его развития  посвятил директор МГШ МСО Юрий Цицкиев.

Московский городской штаб МСО — это центр по трудоустройству, центр дополнительного профессионального образования и — воспитательный. Студенческий отряд — это настоящая работа за настоящие деньги с настоящей ответственностью — за пассажиров, за детей в лагерях, за построенные или отремонтированные дома.

Молодежно-студенческие отряды Москвы активно работают по нескольким направлениям. Вторичной занятостью студентов и молодежи от 18 до 25 лет занимаются трудовые отряды.

Строительные работают на реставрации корпусов и общежитий институтов (университетов), принимают участие в реализации городской целевой программы «Мой двор — мой подъезд». Комплекс железнодорожных отрядов включает отряды проводников, монтажников железнодорожного пути, ремонтников подвижного состава, помощников машинистов, билетных кассиров и формируется на базе МГУ ПС МИИТ. До 700 студентов «Московского студенческого педагогического отряда» летом принимают участие в программе «МСПО», работают в качестве вожатых-воспитателей, кружководов, аниматоров.

В МГШ МСО начала работать молодежная биржа труда, которая трудоустраивает молодых людей по вакансиям, не требующим специальной подготовки. МСО стремиться к полной самоокупаемости.

Штаб надеется в ближайшее время утвердить в правительстве Москвы положение о реестре МСО и предполагает начать разработку Положения о молодежной стройке с присвоением одному из строящихся объектов статуса «Молодежная стройка».

Для профессиональной подготовке бойцов МСО предполагается создание новой системы обучения четырех уровней: школа «Молодого бойца», школа «Молодого специалиста», школа «Лидера», школа для командиров и бригадиров МСО.

Создается единая информационная база движения на основе автоматизированной информационной системы (АИС) МГШ МСО, объединения интернет-сетей учебных заведений и общежитий, проведения мощной рекламно-информационной кампании, мониторинга молодежной среды. Зарегистрировавшись в базе данных и выбрав направления деятельности, студент пройдет обучение в системе подготовки МСО, получит членский билет и определит организацию-партнера или МСО.

Меридиан дружбы

В РУДН есть уникальное объединение - интернациональный строительный отряд «Меридиан дружбы», реорганизованный в Центр молодежных студенческих отрядов РУДН.

При ЦМСО созданы школы, более 700 человек прошли обучение и получили сертификаты государственного образца о дополнительном профессиональном образовании. Центр заключает договоры с компаниями на выполнение работ, помогает иностранным студентам получить права на трудовую деятельность, проводит вечера, концерты, тусовки, спортивные соревнования.

Белорусы обгоняют?

В активе штабов — обмены стройотрядами с Республикой Беларусь. Рима Епур, генеральный директор КУП «Молодежная социальная служба» Минска, рассказала, что со студентов, которые работают в студотрядах, не берут налогов, организация получила помещение, имеет юридический адрес и свое учредительство, получают ссуды, но возвратные.

У белорусских стройотрядов есть положенные по закону лицензии, бойцы проходят обучение. Студентам заводят трудовые книжки, присваивают разряд, они имеют полный социальный пакет. Есть в Минске театральный отряд, закуплены профессиональные костюмы, декорации. Студенты устраивают праздники: сами пишут сценарии и делают постановки. 20 % финансирования идет из бюджета, остальное зарабатывают сами.

Не только вкалываем

МСО — это добровольное неполитическое объединение. Сфера деятельности расширяется. Интересны студентам IT-отряды, которые занимаются созданием сайтов и устранением компьютерных неполадок; МЧС-отряды, которые участвуют в ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Ребята вместе работают, устраивает мероприятия, отдыхают всей компанией. Здесь лучшие друзья, большой дружный коллектив, второй дом!

Информация на сайте http://mgshmso.ru/
Создать свой отряд – сайт http://cmso.ru/
