3.3.2
Стройотряд. Олимпийский экзамен // Студенческий меридиан.- 2008.- №2.- С. 4.
На Первом форуме московской молодежи представители столичных студенческих организаций обсудили проблемы своего становления в профессии и общественной жизни, говорили об участии подрастающего поколения в решении наиболее острых проблем жизни города.
Организаторы форума - члены Студенческого правительства дублеров, Молодежной палаты при Московской городской Думе, активисты районных и окружных молодежных советов и молодежных палат при муниципальных собраниях внутригородских структур.

Активными участниками стали лидеры городских советов молодых специалистов и представители органов студенческого самоуправления, студенческих отрядов (строительных, педагогических, сервисных, спасателей).

Определились острые проблемы города: экологическая обстановка, транспортные пробки, сохранность исторического облика Москвы, состояние здоровья населения, решение жилищных вопросов, проблемы молодых семей в мегаполисе, развитие массового спорта.

Городская акция стала очередным шагом в дальнейшем развитии и продвижении молодежной политики города Москвы, осуществлении задач, сформулированных в городской целевой программе «Молодежь Москвы» на 2007-2009 годы.

На форуме была принята резолюция «Об актуальных вопросах взаимодействия молодежи и Правительства Москвы на 2008 год», утвержден План основных мероприятий молодежной политики.
