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исследования.- 2008.- №8.- С. 106-115. 
Вторичная занятость стала неотъемлемым элементом современной студенческой жизни в России. Обладая определенным набором социальных характеристик (включая возраст, семейное и материальное положение, получаемую специальность), представитель социальной группы "студенты" переходит в социальную группу "работающие студенты". С целью изучения феномена студенческой занятости, причин и мотиваций, заставляющих студентов пополнять рынок труда в г. Саратове в 2007 г. проводился опрос студентов разных вузов и специальностей. 

Феномен работающего студента. Полученные в ходе исследования данные свидетельствуют, что 3/4 студентов имеют опыт совмещения работы и учебы. Число работающих студентов на протяжении последнего десятилетия колеблется в пределах 2/5. Такая распространенность и устойчивость студенческой занятости обусловлена развитием рынка труда студентов, ростом предложений в коммерческой сфере, увеличением числа обучающихся в вузах на платной основе. Большое значение имеет так называемая "цепная реакция" в распространении трудовой культуры, нежелание молодых людей долгое время оставаться в статусе студента, подкрепленное необходимостью накапливать стаж и обеспечивать материально себя (свою семью).

Работа - дань моде или жизненная необходимость? По данным исследования мотивы студенческой занятости делятся на две категории: 1) тактические - установки на получение дополнительных денег на карманные расходы или средств к существованию, необходимость оплачивать обучение или участвовать в семейном бизнесе; 2) стратегические - стремление приобрести репутацию, стаж и опыт работы, т. е. накопление социального капитала, дающего серьезные преимущества в достижении жизненных целей, карьере, доступе к информации.

Исходя из данной классификации, выявляются две группы поведенческих стратегий работающих студентов: "работа-деньги" и "работа-опыт". Работа ради денег (промоутеры, курьеры, разнорабочие, грузчики, охранники) не требует специальных навыков и, как правило, приносит сравнительно большие доходы. Исследование показало, что такую работу выбирают те, кто живет в общежитии на стипендию и небольшие суммы, ежемесячно высылаемые родителями. Выбирающие второй вид работ рассчитывают, прежде всего, на получение опыта по специальности, зачастую не придавая значения денежному вознаграждению за труд.
Первое место в списке мотивов занятости работающих студентов занимает желание иметь дополнительные деньги на личные расходы (54,7% респондентов). Необходимость обеспечивать себя и свою семью стоит лишь на пятом месте (7% работающих студентов). Одно из последних мест в "рейтинге" занимает необходимость оплачивать обучение (1,3%). Напротив, за рубежом данный мотив является первостепенным.
У некоторых групп работающих студентов рейтинг мотивов отличается от мотивационной структуры. К таким группам относятся студенты: а) из семей с низким уровнем доходов, б) имеющие собственные семьи, проживающие в общежитии. Для них приоритетом является обеспечение себя и своей семьи средствами существования (68,5%). Стремления, связанные с профессионализацией и дальнейшим трудоустройством, отходят на второй план (29,4%).

Что касается среднеобеспеченных и особенно высокообеспеченных студентов, то на первом месте у них - желание иметь свои личные деньги (соответственно 55% и 62%). В этих группах значительно больше тех, кто хотел бы иметь опыт работы по получаемой профессии (28% и 20% соответственно) и стремится к дальнейшему трудоустройству по специальности или в выбранной сфере занятости (10,5% и 17,7%).
Анализ доходов и мотивационной структуры показал неспособность современного студента самостоятельно обеспечивать себя материально. И хотя существует патернализм государства в форме выплаты стипендий по успеваемости, а также материальная поддержка со стороны родителей, сегодня существенная доля расходов на содержание студента покрывается за счет его собственных заработков. Кроме того, для современного студента характерна ориентация на личностное развитие и самостоятельное решение материальных проблем на рынке труда.

От поиска работы к трудоустройству. Данные исследования показали, что в поисках работы студенты прибегают к разнообразным источникам: 1) родители-родственники, знакомые-друзья (2/3 респондентов); 2) средства массовых коммуникаций (13,6%); 3) специализированные государственные институты рынка труда (1/5). 1% работающих студентов создал рабочие места для себя сам.
Численность работающих студентов находится в прямой зависимости от курса обучения. Если на первом-втором курсах опыт совмещения работы и учебы имели 11,3% студентов, то к третьему - 28,4%. Более половины студентов имеют свободный график работы; 24,9% заняты на сменных работах; 17,5% трудятся полный рабочий день. 

Абсолютное большинство респондентов имеют знания и навыки (водительское удостоверение, свидетельство об окончании музыкальной школы, знание иностранных языков, владение компьютерным обеспечением). Но более половины опрошенных отметили, что это не пригодилось им в поиске работы и трудоустройстве. Только треть респондентов воспользовалась своими знаниями, что объясняется соотношением сфер студенческой занятости.

Эти сферы составляют две группы - "интеллектуальные" и "неинтеллектуальные". В роли "интеллектуальных" видов занятости выступают: сфера образования, наука, репетиторство, проведение социологических исследований, сфера финансов и аудита, маркетинга, связи и компьютерных технологий (немногим более половины работающих студентов). Основными целями данного вида трудовой деятельности могут быть удовлетворение познавательных и социальных потребностей, поддержание высокого уровня самооценки. Для второй группы студентов характерна неквалифицированная трудовая деятельность в основном в сфере обслуживания (торговля, общественное питание, секретарская, курьерская работа, охрана, автосервис, погрузка-разгрузка).

По данным исследования торговля, оказание услуг и занятость в сфере образования и науки концентрируют труд большей части работающих студентов (4/5).
Данные опроса показали, что из числа работающих студентов около 3/5 имеют юридически оформленные отношения (письменный контракт - у 1/5, трудовая книжка - у 2/5 как с частным, так и государственным работодателем. Студенты, имеющие трудовые книжки, в основном работают по своей будущей профессии. А самая большая доля тех, кто не оформил свои трудовые отношения, обнаруживается среди студентов, работа которых не связана с учебой. Работа, не оформляемая юридически (более 3/5 опрошенных) концентрируется в сфере частного предпринимательства. В результате низкой правовой культуры в области трудовых отношений студенты, как правило, соглашаются на все условия работодателей, зачастую дискриминирующие их права. Данная ситуация требует перемен в сфере трудовых отношений.
Учеба и работа: противостояние или консенсус. Вопросы синхронизации учебы и работы являются ключевыми для характеристики феномена вторичной занятости студентов. Негативный характер влияния студенческой занятости на успеваемость студентов проявляется в пропусках занятий и отсутствии возможности и/или желания активного участия в учебном процессе. 
Вместе с тем выявилось, что неработающие студенты не обладают неоспоримым преимуществом в академической успеваемости, т.к. количество тех, кто учится на "пять" и "четыре", в обеих группах практически одинаково, а неуспевающих студентов мало. Таким образом, связь между вторичной занятостью и снижением успеваемости работающих студентов неочевидна. Но в любом случае существует прямая причинно-следственная связь между временем, затрачиваемым студентом на работу, и временем на подготовку к занятиям.
Минимизируя усилия, затрачиваемые на учебу, студент взамен получает время и энергию на эксперименты в сфере труда с целью установления различного рода контактов, приобретения опыта конструктивного общения. Это позволяет найти вариант работы, который наиболее совпадает с личными представлениями о призвании и адекватном вознаграждении за труд. 

Данные исследования также выявили, что более 70% работающих студентов свое свободное время тратят на посещение клубов, кафе, дискотек, кинотеатров и шоппинг. Заработок в данном случае играет роль средства обеспечения престижного потребления определенных товаров, услуг и досуга, выступающих в качестве символических атрибутов жизненного стиля.

Одной из задач исследования являлось выяснение, насколько трудоустройство студентов сегодня пособствует/препятствует их профессионализации, овладению специальностью и создает условия для успешного трудоустройства после окончания вуза. По результатам исследования далеко не все работающие студенты трудоустраиваются по специальности, но у 2/5 работающих студентов профиль работы совпадает с приобретаемой в вузе специальностью. В то же время более чем у половины студентов работа не соответствует учебной специализации. Это во многом связано с самим характером будущих профессий, по которым трудно найти работу на студенческом рынке труда. Кроме того, современное образование недостаточно быстро ориентируется на потребности рыночной экономики, выпуская невостребованных на рынке труда специалистов. Многие студенты отчетливо осознают роль работы по специальности для их будущей карьеры, но 3/4 равнодушны к вопросу соответствия работы их будущей специальности.

По мнению более 30% работающих студентов, работа способствует овладению будущей специальностью, выступая в роли своеобразной производственной практики. Даже в том случае, если работа не совпадает с получаемой специальностью, она в значительной степени способствует профессиональной интеграции и самореализации, поскольку расширяет сферы общения, позволяет накапливать социальный опыт и связи. Факт студенческой занятости имеет большое значение и как непосредственный жизненный опыт. Приобретенный опыт работы по специальности, наличие которого является обязательным условием при приеме в большинство организаций и фирм, расширяет возможности достойного выхода студента на рынок труда. 
Представлен список литературы из 15 наименований.
















