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Как на встрече с потенциальным работодателем продать себя подороже? В статье раскрывается пять секретов эффективного собеседования.

Секрет первый. Анализируйте

Чтобы на собеседовании не ударить в грязь лицом, изучите сайты с вакансиями и проанализируйте, сколько предлагают работодатели по интересующей вас вакансии.

Самое главное - правильно определить собственную цену, учитывая, какое у вас образование, опыт работы, профессиональные навыки и т. д.

Не рекомендуется

Делать резкие заявления, акцентируя внимание на своем красном дипломе и далеко идущих планах.
Секрет второй. Продемонстрируйте свои таланты

Расскажите работодателю о своих достижениях. Это победы в олимпиадах любое преодоление трудностей, общественная деятельность, участие в студенческих проектах.

Не рекомендуется

Говорить о престижности вуза и отличных оценках, признаваться в провалах и неудачах.

Секрет третий. Разведка боем
Узнайте, приняты ли в компании определенные стандарты оплаты труда или вам могут назначить индивидуальную зарплату. В западных фирмах компенсационный пакет на стартовых позициях жестко определен.
Об этом можно узнать через Интернет, опыт друзей и связи. Повысить свою стоимость можно с помощью объективных фактов: свободное владение иностранным языком, наличие сертификатов и т. д.

Не рекомендуется

Завышать свою цену, заведомо зная, что компания вряд ли на это пойдет.

Секрет четвертый. Используйте эффект зеркала

Подстраивайтесь под работодателя или рекрутера - пусть у него возникнет ощущение вашего личностного и психологического сходства. Главное - не переусердствуйте, не дайте ему понять, что вы «играете» в подстройку.

Не рекомендуется

Чересчур открыто моделировать поведение работодателя. Он подумает, что вы попросту над ним издеваетесь.

Секрет пятый. Позитив и негатив
Расскажите о ваших сильных и слабых сторонах. Постарайтесь преподнести их так, чтобы достоинства соответствовали вашей будущей работе, а минусы казались плюсами.

Не рекомендуется

Называть стандартные качества: аккуратность, честность, коммуникабельность. Сформулируйте индивидуальные характеристики, не похожие ни на чьи другие.
В статье представлены зарплатные предложения для молодых специалистов за период с октября 2006 г. по август 2007 г. С учетом разных позиций: производство, финансовая сфера, административный персонал, информационные технологии, маркетинг/реклама, продажи.
