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Каждое лето на территорию США высаживается «десант» молодых иностранцев, жаждущих работы и приключений. Все они приезжают в Америку по программам международного студенческого обмена. Сегодня в России существует целый ряд таких программ, предлагающих студентам с более-менее сносным знанием английского языка и загранпаспортом в кармане совершить увлекательное путешествие за океан.

Путешествуй, работая

Work and Travel USA - популярная программа международного студенческого обмена. Преимущество программы – это обширный список вакансий: операторы в парках развлечений, горничные в отелях, официанты, повара, кассиры, грузчики, спасатели и др.

После окончания срока работы участнику предоставляется 30 дней, чтобы он смог осуществить свое путешествие (travel).
Как и где найти работу? Есть два варианта: через агентства либо самостоятельно. В России немало, можно обратиться к крупнейшему оператору программы - студенческому туристическому агентству Star Travel.
Популярностью у студентов, отправляющихся на заработки, пользуются курортные места на побережьях. Приехав в США по программе Work and Travel, можно рассчитывать на зарплату, которую получают сами американцы на подобных должностях. Минимальный размер оплаты труда составляет 6 долларов в час. Студенты обычно получают 6-7 долларов в час при средней загруженности 35-40 часов еженедельно.
Лесные братья

Camp America - для тех, кто готов жить в походных или полупоходных условиях. По условиям программы участник работает в летнем лагере как один из членов команды обслуживающего персонала (campower) или как вожатый. К минусам программы, если сравнивать ее с Work and Travel, можно отнести меньшую степень свободы и более скромный заработок.
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Существует программа международного молодежного обмена, в которой предпочтение отдается девушкам. Это Au Pair, в переводе с французского языка означает «взаимность, обоюдность» или «старший брат/сестра». Ее участники живут в американских семьях и помогают хозяевам следить за детьми, делать уборку, ухаживать за оранжереей и т. п. Преимущество и одновременно недостаток этой программы - возможность ознакомиться с американским бытом изнутри, став на полгода или год фактически членом семьи. Принимающая сторона оплачивает образовательные курсы, которые помогут выучить американский английский в совершенстве.
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