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«Если ты такой умный, то почему такой бедный?» Эта расхожая фраза - лучшее свидетельство того, что в понимании большинства людей высокий уровень интеллекта традиционно отождествляется с завидной заработной платой и высоким положением в обществе.

Однако многочисленные исследования до сих пор не выявили прямой зависимости между показателем IQ и успешной карьерой. Напротив, результаты свидетельствуют о том, что последняя только на 10-20% зависит от первого. А оставшиеся 80%? Ответ на этот вопрос дает концепция эмоционального интеллекта.

Победа чувства над интеллектом

Многие знают, что отличное знание школьной и институтской программ еще не гарантирует успеха в жизни. История пестрит примерами выдающихся достижений тех людей, которые в период учебы звезд с неба не хватали (Альберт Эйнштейн, Томас Эдисон).

Истории неожиданного успеха можно услышать на любой встрече выпускников. Беспросветный двоечник, с трудом окончивший школу, возглавил крупную компанию или просто стал известным и уважаемым человеком в своей области деятельности. Ученые убеждены: в борьбе за достижение профессиональных высот решающую роль играют не везение и не аналитические способности, а совсем другие характеристики и умения.

Рождение нового Q
Американские психологи Питер Саловей и Джон Майер в своем труде «Эмоциональный интеллект» пришли к выводу, что вопреки традиционному противопоставлению, эмоции и интеллект плотно переплетены и тесно взаимодействуют. Насколько продуктивно такое взаимодействие и зависит успех человека во многих сферах его жизни. Неуловимое соединение эмоций и разума ученые назвали эмоциональным интеллектом. Люди, обладающие высоким уровнем эмоционального интеллекта (EQ), способны к более быстрому прогрессу в определенных областях и более эффективному использованию своих способностей.

С точки зрения ученого Дэниела Гоулмена, это иной путь быть умным, выражающийся в том, как человек обращается с самим собой и выстраивает взаимоотношения с другими. Автор выделяет четыре основных составляющих эмоционального интеллекта: самосознание, самоконтроль, эмпатия  и навыки отношений. Личность с высоким ЕQ инициативна, найдет выход из любой сложной ситуации, легко и конструктивно решит все проблемы. Признаки развитого эмоционального интеллекта: доброжелательность, приятен в общении, старается избегать конфликтных ситуаций, самодостаточен и независим, реалистично оценивает свои способности. Человек с низким ЕQ - полная противоположность. «IQ дает тебе работу, а ЕQ - продвижение по карьерной лестнице», - считает психолог. 
Гениями рождаются, лидерами становятся

Уровень интеллектуального развития предопределен генетически. Многочисленные исследования показали, что IQ - величина постоянная и с возрастом практически не меняется. Установлено, что с возрастом уровень эмоционального интеллекта может возрастать. Значит, ЕQ можно и нужно развивать.
Кирпичики EQ
Из чего состоит эмоциональный интеллект: самосознание, коммуникабельность, ответственность, самоконтроль, работа в команде, ассертивность, эмпатия, принятие решений, открытость.

Лучшие EQ - тренеры

Развитием эмоционального интеллекта занимаются столичные и региональные компании. В Москве EQ - курсы ведут специалисты образовательных компаний «Бизнес-тренинг и консалтинг» (www.btcon.ru), «Сити Класс» (www.cityclass.ru), «Институт бизнеса и кадровых технологий» (www.hr-training.net).В Санкт-Петербурге работает центр организационного консультирования EQuator(www.egspb.ru) и многие учебные заведения дистанционного образования.

Во всем виноваты эмоции

В статье приведены примеры.

Измерить эмоции

Тест на эмоциональный интеллект можно пройти в HR-лаборатории «Гуманитарные технологии» (www.ht.ru). В группе компаний «ТМИ» создали настоящую программу - измеритель эмоционального интеллекта (www.tmi.ru). Простые тесты можно найти в Интернете на сайтах: www.businesstest.ru, psychometrica.ru, www.akademiki.biz.

