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В современных условиях знания и интеллектуальный потенциал становятся главным фактором эффективности любой социально-экономической системы, без которого недостижим её технический и экономический прогресс. На рубеже веков мир вступил в эпоху неопределенности, и современное общество часто характеризуют как «общество риска». Время перемен и социальных потрясений отражается на всех сферах общественной жизни. 
Одним из следствий такой ситуации для России является низкая профессиональная адаптация выпускников российских вузов на рынке труда. Непредсказуемость социальных процессов усиливает риск социальной неадаптированности молодого специалиста - выпускника вуза. По данным социологических опросов, ежегодно из более миллиона выпускников только менее половины  трудоустраиваются по полученной специальности. Социальная адаптация современной российской молодежи является показателем сложившейся рискогенной ситуации в российском обществе. 
Данная проблема имеет региональный аспект, но сегодня она является значимой для всех российских регионов, даже благополучных и преуспевающих, например, таких как Калужская область - территория инновационного развития, где осуществляется построение эффективной экономики, основанной на знаниях. Калужская область имеет уникальный образовательный потенциал и располагает значительной базой для развития высшего образования. На территории области находится 27 вузов, в которых обучается 37,8 тыс. студентов. По уровню официальной безработицы область имеет один из лучших показатель по ЦФО. Тем не менее, по данным Министерства труда, занятости и кадровой политики Калужской области, в 2009 г. более половины безработных - это молодые люди до 30 лет. Кроме того, доля безработных с высшим образованием растет, что подтверждает значимость проблем профессиональной адаптации выпускников вузов даже в благополучных развивающихся регионах.

Отсутствие методологической и организационной поддержки профессионального самоопределения молодежи делает этот процесс плохо управляемым, а на уровне самоопределяющейся личности – неосознанным. Вероятность риска увеличивается в зависимости от материального положения молодого человека, а также от региона и типа поселения.

Современные процессы модернизации отечественной системы образования при всей их прогрессивности не всегда способствуют решению проблем адаптации молодых специалистов - выпускников вузов. Так, переход к уровневой системе высшего профессионального образования в рамках Болонской декларации при наличии неоспоримых преимуществ имеет, по мнению экспертов, и опасные последствия. Несмотря на декларируемое повышение профессионализма выпускников новой формации в глазах многих работодателей, особенно в отдаленных регионах, степень бакалавра не ассоциируется с полноценным высшим образованием, что зачастую приводит к социальной дифференциации выпускников. Кроме того, дополнительные риски способны генерировать реальные обстоятельства, в которых осуществляется нынешняя образовательная реформа: 1) уменьшение сроков обучения в вузе сопровождается снижением уровня подготовки абитуриентов в средней школе, а также низкой мотивацией молодых людей к упорному учебному труду; 2) отсутствие у большинства вузов реального взаимодействия с работодателями в процессе подготовки бакалавров и магистров; 3) отсутствие учебно-методической и лабораторной базы для интенсифицированной подготовки студентов в сокращенные сроки; 4) введение уровневой системы высшего профессионального образования вместе с реформой организационно-экономического устройства вузов, их преобразования в автономные некоммерческие организации и казенные учреждения; 5) переход на новые образовательные стандарты происходит в условиях мирового финансового кризиса, что сокращает финансовые возможности эффективной модернизации образовательного процесса.

Таким образом, реформирование отечественной высшей школы осуществляется в экстремальных условиях. Данные преобразования связаны с долговременными социальными последствиями и должны сопровождаться изменением отношения общества, в первую очередь - работодателей, к новой градации, а подобные перемены не происходят в одночасье.

В ходе ряда исследований процессов профессиональной адаптации выпускников вузов, расположенных на территории Калужской области, были проведены анкетирования студентов, выпускников и работодателей, позволившие выявить ключевые факторы социальных рисков профессионального самоопределения молодежи: социальная дифференциация общества; снижающийся общекультурный уровень населения; нерешенность проблем досуга молодежи; недостаточная креативизация образования, не позволяющая сформировать творческую, самостоятельную личность; незнание выпускниками вузов потребностей и возможностей регионального рынка труда в силу того, что большая часть расположенных в регионе образовательных учреждений - это филиалы столичных вузов, работающие по столичным программам; завышенные карьерные амбиции выпускников вузов как следствие навязываемого СМИ идеального образа жизни, декларирующего желание зарабатывать, но не работать. Можно констатировать, что профессиональное самоопределение современной молодежи подвержено: рискам выбора профессии и поступления в вузы; рискам, связанным с получением профессии; рискам, связанным с получением работы по окончании вуза.

Социально-экономические преобразования, интеграция России в мировую систему высшего образования, появление новых ценностей, понимание значимости образования выявили необходимость в специалистах нового типа, способных быстро ориентироваться в окружающей действительности. Система образования призвана помочь специалистам сформировать в себе качества, необходимые для становления конкурентоспособной, активной личности, способной адаптироваться к условиям современной действительности в максимально короткие сроки. Увязывая устремления студентов с реалиями рынка труда, можно выработать модель профессиональной адаптации выпускников вузов к современным условиям: наращивание образовательных и профессиональных ресурсов (повышение уровня образования, квалификации); формы рыночного участия (открытие собственного дела, приобретение ценных бумаг); формы экономической мобильности (работа в свободное от учебы время по специальности, смена специальности, получение дополнительного образования). 
Как отмечают эксперты, лишь половина выпускников демонстрирует нормальную адаптацию. Остальные либо испытывают значительные затруднения при адаптации, либо не могут адаптироваться к условиям профессиональной деятельности. Такое положение свидетельствует о том, что процесс профессиональной подготовки в вузах сегодня не ориентирован на профессиональную адаптацию будущих специалистов и не в полной мере учитывает современные требования бизнес-среды к профессиональной компетентности специалиста. Для более успешной адаптации молодым специалистам необходима поддержка, которую лучше всего могут оказать бывшие однокурсники и педагоги. Не случайно многие вузы создают на своей базе Ассоциации выпускников. Очень важно правильно организовать систему дополнительного образования, чтобы выпускники при необходимости могли вернуться в родной вуз и повысить свой уровень квалификации. Таким образом, вуз должен помогать своим студентам и выпускникам безболезненно адаптироваться в трудовой деятельности, привлекая к этой деятельности предприятия на всех этапах подготовки кадров.

Актуальным направлением совершенствования управления процессом профессиональной адаптации выпускников вузов в современных условиях становится построение управленческих отношений на основе социального партнерства, т. е. вовлечение в процесс управления профессиональной адаптацией выпускников вузов, работодателей, высших учебных заведений и государства. Перспективной формой решения проблемы профессиональной адаптации на региональном уровне является создание региональных многоуровневых учебно-научно-производственных, инновационных, культурно-образовательных кластеров. Такой кластер обеспечивает полноценное функционирование системы профессионального образования региона, взаимодействие между промышленной сферой и сферой образования. Именно поэтому создание регионального образовательного кластера является сегодня одним из приоритетных мегапроектов в рамках стратегии развития Калужской области.

Решение проблем профессионального самоопределения вузовской молодежи позволит осуществить эффективное вовлечение ее в профессиональную деятельность, что будет способствовать наращиванию потенциала российской экономики.

