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Высшее экономическое образование - отличный фундамент для работы в разных сферах бизнеса. Две группы стартовых позиций для молодого специалиста:

- должности, на которые несложно устроиться любому выпускнику экономического вуза;

- престижные вакансии, занять которые молодому специалисту без опыта работы нелегко.

Вариант 1 Экспресс-трудоустройство

Специалист по работе с розничными клиентами в коммерческих банках

Это сотрудники по продаже банковских продуктов, кредитные инспекторы, специалисты по работе с просроченной кредитной задолженностью. Такие вакансии в банках открыты всегда. Требования к кандидатам - желание развиваться в банковской сфере, умение работать на ПК, высшее образование (не обязательно экономическое). На эту должность могут взять студента старших курсов.

Минусы. Работа однообразная и не заинтересует экономиста, нацеленного на решение сложных аналитических задач. Отделения банков нередко открываются в торговых центрах, где условия труда не идеальные. Клиенты разные, есть конфликтные люди. Повышение по службе возможно, но новичку следует отработать на рядовой позиции год и более, чтобы перейти на следующую должностную ступень. Кто серьезно нацелен на карьеру в банковской рознице, имеет смысл обратить внимание на такие вакансии.

Доход специалиста начального уровня в банковской рознице составляет в среднем 15-20 тыс. руб. в месяц. Помимо зарплаты банки предоставляют социальные льготы и бесплатное обучение новичков.

Ассистенты бухгалтеров/ бухгалтеры в небольших российских компаниях

Основные требования - высшее экономическое образование (претендентами могут быть студенты старших курсов), пунктуальность, скрупулезность и быстрая обучаемость. Среди молодых экономистов эти вакансии более популярны, чем стартовые позиции в банковской рознице. Работа в бухгалтерии большой компании на первых порах будет рутинной: новичок работает на узком участке и выполняет одну-две стандартные операции. В небольшой организации можно научиться всему и сразу, что позволит в дальнейшем быстрое продвижение по карьерной лестнице.

Доход этих специалистов - 15-22 тыс. руб. в месяц.

Ассистенты бухгалтеров в российских бухгалтерских компаниях

Требования к кандидатам: профильное высшее образование (берут на работу студентов последних курсов) и желание развиваться в области финансового аутсорсинга. Эти вакансии привлекают соискателей, которые хотят получить разноплановый профессиональный опыт. В обязанности ассистента входит помощь бухгалтеру, который полностью ведет финансовую отчетность нескольких юридических лиц. Для выпускника, который хочет сделать карьеру в бухгалтерском аутсорсинге или открыть собственное дело, должность помощника будет хорошим стартом.

Зарплата на этих должностях в пределах 16-22 тыс. руб., в месяц без социальных льгот.

Вариант 2 Для лучших из лучших
Ассистенты бухгалтеров в западных компаниях

Обязанности на этой позиции - обработка первичной бухгалтерской документации, систематизация документов по отдельным направлениям, выставление и отправка счетов клиентам, выполнение поручений руководителя.

Крупные иностранные компании подбирают персонал с перспективой продвижения по служебной лестнице. Главные требования к кандидатам - отличные теоретические знания, полученные в вузе, обучаемость и владение английским языком на высоком уровне. Карьерный рост идет по схеме: ассистент - бухгалтер - старший бухгалтер - руководитель группы бухгалтерского учета.

Зарабатывают ассистенты от 18 до 25 тыс. руб. в месяц. Иностранные компании предлагают сотрудникам хороший соцпакет.

Андеррайтеры в страховых компания

Андеррайтер - удачная позиция для карьерного старта в страховом бизнесе. Главная задача - оценка рисков по договорам страхования, которые компания заключает со своими клиентами. Ищут андеррайтеров с опытом работы, но шанс на трудоустройство есть у выпускников экономических вузов. Надежный способ занять по окончании вуза должность андеррайтера в солидной страховой компании – это устроиться туда на практику или стажировку. Устроиться на стартовую позицию в андеррайтинге можно после получения диплома. Работодатель предпочтение отдает выпускникам Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, Финансовой академии при Правительстве РФ, Московского инженерно-физического института (Государственного университета), Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова. Компании хотят видеть соискателей, обладающих личностными качествами - внимательность, скрупулезность, аналитический склад ума.

Начинающий андеррайтер зарабатывает 20-22 тыс. руб. в месяц, через год его зарплата может вырасти до 40 тыс. руб.

Ассистенты аудиторов в круных западных аудиторских компаниях

Помощники аудиторов занимаются определенными участками бухгалтерии компаний-клиентов, выполняют поручения вышестоящих работников своего подразделения. При повышении - становятся аудиторами или старшими аудиторами - начинают отвечать за отдельные проекты. Следующая ступень карьеры - позиция менеджера отдела, который контролирует несколько проектов. Молодой специалист может пройти этот карьерный путь за 5-7 лет. Ведущие менеджеры имеют шансы стать партнерами, то есть совладельцами бизнеса. Устроиться на работу в крупную аудиторскую компанию непросто. Работодатель обращает внимание на вуз, на качество профильного образования, на уровень знания иностранного языка и на личностные качества. Приоритет отдается кандидатам с развитыми аналитическими способностями и отличными коммуникативными навыками.

«Вилка» зарплат аудиторов начального уровня - 24-30 тыс. руб. в месяц. Крупные аудиторские компании предоставляют отличный социальный пакет.

Финансовые аналитики в инвестиционных банках/инвестиционных компаниях

Инвестиционно-банковская сфера остается одной из наиболее динамично развивающихся сегментов финансового сектора. Профессия финансового аналитика, в чьи обязанности входит сопровождение сделок, прогнозирование возможных прибылей или убытков и анализ рисков, перспективна для молодых экономистов. Главные требования к кандидатам - хорошие базовые знания, аналитический склад ума, математические способности и умение работать над несколькими проектами одновременно. Чаще банки и инвестиционные компании берут на работу аналитиков с опытом работы, но у перспективных молодых специалистов есть шансы занять должность аналитика-стажера.

Стартовая зарплата аналитика без опыта работы составляет в среднем 25-30 тыс. руб. в месяц. В инвестиционно-банковской сфере можно быстро вырасти молодому специалисту.

