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Ситуация на рынке труда специалистов в постсоветских странах достаточно непростая: по одним специальностям их в избытке, по другим - не хватает, что вызывает проблемы как с трудоустройством получивших образование граждан, так и удовлетворением спроса работодателей. Подготовка в профессиональных учебных заведениях по качеству, количеству и номенклатуре специальностей в значительной степени не отвечает их запросам. По оценке министра образования и науки РФ А.Фурсенко, система подготовки специалистов устарела, требуется переход на новые стандарты образования. Примерно из 1,1 млн. выпускников вузов в РФ около 50% не устраивается на работу по специальности; порядка 80% получивших высшее образование навсегда забывает о своих профессиях, едва защитив дипломы. 

Еще в 1968 г. министр высшего образования СССР В.Елютин говорил о необходимости сокращения номенклатуры специальностей, по которым велось обучение в вузах и техникумах. Тогда их число достигало 250. С тех пор оно не уменьшилось, а увеличилось - до 350.

Что касается Казахстана, то при количестве жителей, в 15 раз меньшем, чем в Советском Союзе, и в 10 раз - чем в РФ, студенты обучаются примерно по 300 специальностям.

В конце 90-х годов в республике был резко сокращен выпуск инженеров в пользу подготовки экономистов и юристов. Через несколько лет обнаружился острый дефицит инженеров, что непосредственно сказывается на выполнении государственных программ развития. Спешно стали открываться инженерные кафедры, закрытые в одночасье, а создавать заново придется годы.

Несмотря на нехватку ИТР на предприятиях, выпускников вузов и техникумов фактически не принимают на работу, поскольку они не владеют в необходимой степени профессиональными знаниями. За счет государственного бюджета создаются центры для их доучивания (в сущности, для исправления брака в работе профессиональных учебных заведений). Существуют планы пригласить в Казахстан 1 млн. иностранных специалистов. А что будет с нынешними безработными? Очевидно, что необходим переход на новую парадигму образования. Несмотря на большие затраты ресурсов всех видов, другой альтернативы нет. Экстренные меры следует принимать срочно. Необходимо ежегодно корректировать количество, номенклатуру и качество выпускаемых вузами и техникумами специалистов не в соответствии с приблизительными оценками спроса, а по реальному количеству выпускников, принятых на работу по контракту, то есть выпускать нужно ровно столько, сколько могут трудоустроиться по специальности. При этом следует ежегодно выдавать (обновлять) лицензии на право обучения, в том числе с указанием заданного количества выпускников.

Такая постановка вопроса полностью отвечает принципам рыночной экономики. Право выбора от администрации вуза или техникума переходит к потребителю (работодателю, студенту). За неустроенных выпускников перед заказчиком (государством) отвечают исполнители. Средства за "брак" (невостребованного специалиста) придется возвращать, а также оплачивать выпускнику время поиска работы, что может быть предусмотрено трехсторонним договором между заказчиком, исполнителем и студентом.

Такая модель изменит психологический настрой в профессиональных учебных заведениях, которым придется постоянно заниматься поиском заказчиков (работодателей), привлекать их к участию в обучении, рецензированию работ студентов. Чтобы качество обучения отвечало требованиям работодателя, возникла необходимость адаптации выпускника к месту будущей работы. Практика выставления студентам оценок за деньги прекратится. Если между количеством зачисленных на первый курс и числом вакансий обнаружится расхождение, то оно будет ликвидировано посредством перевода студентов на обучение по востребованным специальностям.

У министерства образования отпадет необходимость заниматься сокращением "излишнего" числа вузов и техникумов. Они будут автоматически упраздняться в процессе естественного отбора.

Положение о планировании выпусков профессиональных учебных заведений

Целью внедрения настоящего положения является установление баланса между спросом и предложением по номенклатуре, количеству и качеству специалистов на рынках трудовых ресурсов и услуг образования. Данная модель основывается на законах рыночной экономики. Выпуски вузов и техникумов планируются по номенклатуре и количеству. Качество оценивается работодателем посредством приема (или отказа) на работу по специальности.

Независимо от того, на какие средства (государственные или частные) обучается студент, номенклатура и общее количество выпускников в следующем календарном (учебном) году определяется количеством трудоустроенных по специальности выпускников (по достигнутому результату) на 1 октября текущего календарного года. Планы приема в вузы и техникумы регулируются Министерством образования только в переходный период.

Заказчик - государство, любое юридическое или физическое лицо - оплачивает расходы только за трудоустроившихся выпускников.

Расходы за не нашедших работу выпускников несет исполнитель - учебное заведение. Исполнитель имеет право исправлять за свой счет допущенный им брак, например, путем адаптации обучения (дообучения) студента к требованиям работодателя. Увеличение количества трудоустроенных выпускников служит основанием для соответствующего увеличения плана выпуска.

Вузы и техникумы представляют министерству образования к 1 октября персональные данные по каждому выпускнику - молодому специалисту (ФИО, специальность обучения, место трудоустройства по специальности обучения, № и дата заключенного контракта, занимаемая выпускником должность, его почтовый адрес и телефон, полные реквизиты работодателя). В последующие два года в них вносятся изменения, связанные с карьерным продвижением выпускника.

В течение месяца МО проверяет достоверность предоставленных данных (при обнаружении недостоверностей отчет возвращается в учебное заведение). К 15 декабря МО информирует вузы и техникумы о принятом решении по обучению и выпуску в следующем календарном году.

