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Разнообразные практики социального исключения формируют ограничивающую среду для инвалидов на рынке труда, образования, культуры. Уровень занятости данной социальной группы на протяжении многих лет остается крайне низким. В 2008 г. в Саратовской области проживало 157,2 тыс. инвалидов, доля работающих среди них -11%.Формальным показателем остроты проблемы трудоустройства инвалидов является увеличение их обращаемости в службу занятости: так, за период с 2004 г. по 2008 г. численность обратившихся за содействием в трудоустройстве увеличилась более чем на треть - с 2 тыс. до 2,9 тыс. человек. В то же время отмечается постоянное снижение заявляемых работодателями в СЗ сведений о вакансиях, которые могут занять граждане, имеющие инвалидность. Численность трудоустроенных при содействии СЗ инвалидов не превышает 40% от общего количества граждан, относящихся к этой категории, которые зарегистрированы в качестве ищущих работу (в 2008 г. -1162 человек, в 2007 г. - 867 человек).

В результате введения трех степеней трудоспособности резко возросло количество инвалидов с трудовыми рекомендациями. Люди с инвалидностью по-разному относятся к возможности трудиться. Среди них есть и такие, кто стремится получить "нерабочую" группу: даже мысль о трудоустройстве их травмирует. Немалая часть инвалидов хочет работать и работает (порой несмотря на "нерабочую" группу, вступая в компромиссные отношения с работодателем или скрывая официальные противопоказания). Многие готовы заниматься надомной работой, но в этом случае высок риск эксплуатации беззащитных и плохо информированных людей со стороны нечестных предпринимателей. Надомная работа нередко сопряжена с нарушениями прав работника, но инвалиды предпочитают мириться с этим, чтобы получать хоть какие-то деньги, помимо пенсии. Часть инвалидов просто не может найти подходящую работу. Наконец, есть и те, кто предпочитает не работать, а "числиться" и получать заработную плату.

Служба занятости Саратовской области реализует, в частности, программы временного трудоустройства граждан, испытывающих трудности в поиске работы. В 2007 г. приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ был введен административный регламент, в соответствии с которым предоставляется государственная услуга по организации временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы. За год по данной программе трудоустроено 284 инвалида, что составило 47% от общего числа лиц, имеющих инвалидность, зарегистрированных с СЗ. Одним из способов решения проблемы занятости является содействие в организации предпринимательской деятельности. Однако немногие инвалиды готовы к такому шагу: в 2007 г. в Саратовской области лишь один инвалид 3-й группы стал при поддержке СЗ предпринимателем.

По приказу Минсоцразвития России от 28 июня 2007 г. был введен административный регламент предоставления государственной услуги по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые. 
Основным средством расширения занятости инвалидов в области является их трудоустройство на квотированные рабочие места. Региональный закон обязывает организации, расположенные на территории области, с численностью работни ков более 100 человек (без учета лиц, работающих по совместительству) предоставлять квоту для приема на работу инвалидов в размере 2% к среднесписочной численности работнико. Кроме того, в соответствии с региональным законодательством работодатели обязаны создавать специальные рабочие места, то есть требующие дополнительных мер по организации труда, включая адаптацию основного и вспомогательного оборудования, технического и организационного оснащения, обеспечения техническими приспособлениями с учетом индивидуальных возможностей инвалидов в пределах установленной квоты. 

В 2008 г. принят ряд региональных нормативных актов, регламентирующих порядок контроля за соблюдением норм по квотированию рабочих мест для инвалидов : установлен перечень лиц, уполномоченных составлять протоколы по административным правонарушениям, на районные ЦЗН возложены обязанности по контролю за поступлением информации от организаций о наличии вакансий, выполнении квоты для приема на работу инвалидов . В случае непредоставления работодателем указанной информации в установленные сроки, либо предоставления неполной или искаженной информации ЦЗН обязаны незамедлительно информировать об этом Министерство занятости, труда и миграции Саратовской области для последующей выдачи последним предписания об устранении нарушений и составления протокола об административном правонарушении.

С июня 2008 г. в области проводятся проверки предприятий (организаций), которым установлены квоты для приема на работу инвалидов. Специалисты ЦЗН вправе потребовать от представителя проверяемой организации документы, подтверждающие прием на работу инвалидов в счет установленной квоты, и предоставления своевременной и полной информации о заполнении квоты и наличии вакантных рабочих мест (должностей).

Главное условие трудоустройства инвалида, по мнению работодателей, - соответствие потенциального работника должностным обязанностям. Иначе предоставление рабочего места инвалиду воспринимается ими как социальная нагрузка.

Некоторые работодатели высказываются в пользу возрождения специализированных цехов и предприятий для инвалидов. По существу, таким образом они протестуют против перекладывания государством на них проблем трудоустройства инвалидов, связанных с отсутствием подходящих вакансий для некоторых категорий инвалидов (по зрению, с нарушением интеллекта), нерентабельностью в нынешних жестких экономических условиях дробления должностных и функциональных обязанностей работника на ряд простых функций, которые могли бы выполняться инвалидами.

Сегодня не найдено эффективных способов мотивирования работодателей к трудоустройству инвалидов; действующие меры в большей степени ориентированы на контроль и обеспечение формальной отчетности, а попытки стимулировать создание специализированных рабочих мест не слишком результативны. Представители органов исполнительной власти отмечают отсутствие межведомственной согласованности в рамках единой идеологии работы. Обвинять инвалидов в стремлении к иждивенчеству не следует - рынок труда остается недружелюбным к ним.
