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В феврале 2009 г. в Московской международной высшей школе бизнеса «МИРБИС» состоялся круглый стол «Молодежное предпринимательство: миф или реальность», на котором обсуждались наиболее актуальные для молодежного предпринимательства вопросы. В дискуссии для обсуждения была представлена программа Федерального агентства по делам молодежи «Молодежное предпринимательство», входящая в план основных мероприятий по проведению в стране Года молодежи.

В работе круглого стола приняли участие депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ, первый заместитель председателя Комитета по делам молодежи Сергей Белоконев; президент Независимого фонда развития интеллектуальных технологий, вице-президент НП «Коллегия аналитиков» Надежда Куликова, первый проректор по стратегическому развитию и маркетингу бизнес-школы «МИРБИС» Елена Бешкинская, директор Центра молодежного предпринимательства «МИРБИС» Елена Переверзева, директор Центра инноваций и молодежного предпринимательства МГТУ имени Н.Э.Баумана Николай Козлов; представители Федерального агентства по делам молодежи РФ; Правительства Москвы, а также молодые предприниматели.

Участники дискуссии попытались найти решения проблемы недостаточно активного развития молодежного предпринимательства. Тем более, актуальность этого вопроса обострилась в связи с кризисом, во время которого на малый бизнес возлагается огромная роль в разрешении проблемы безработицы.

В докладе, представленном Центром развития карьеры МИРБИС, было отмечено, что, кроме знаний для предпринимательской деятельности необходимы и другие качества, без которых не добиться успеха. Среди прочих были названы: талант, способность не только рисковать, но и нести ответственность за риск, умение подбирать персонал, инициативность. Как известно, в бизнес приходят десятки, а остаются единицы. По данным исследования из десяти зарегистрированных фирм к реальной работе приступают три-четыре, а через год «в деле» остаются и того меньше - лишь две-три фирмы.

Чего же не хватает молодёжи для полноценной бизнес-деятельности? На этот вопрос ответ искали молодые предприниматели. По их мнению, основная проблема при раскрутке бизнеса - это поиск финансирования. Как правило, банки неохотно дают кредиты на начало предпринимательской деятельности. Кроме того, чтобы молодежь создавала и развивала свои фирмы, нужна информационная помощь. Недостаток информации о существующей поддержке молодежного предпринимательства ощущается довольно остро. Также был отмечен присущий молодёжи юношеский максимализм. С одной стороны, это качество помогает двигаться вперёд, а с другой - после первой же неудачи молодой человек сразу отказывается от идеи вести свой бизнес.

Отдельное внимание в дискуссии уделили проблеме нескоординированности региональных и федеральных программ поддержки молодежного предпринимательства с программами вузов, специализирующихся на бизнес-тематике. Сегодня на рынке выживает только профессиональный молодежный бизнес, и поэтому вузы должны обеспечивать подготовку профессиональных кадров для малого бизнеса.

Для поддержки молодежного предпринимательства необходима отдельная федеральная программа, ориентированная на следующие направления: обеспечение правовой и юридической поддержки, оказание помощи в реализации бизнес-проектов, обеспечение финансовой поддержки на муниципальном уровне, информационное сопровождение региональных и муниципальных программ развития предпринимательства, особенно в части их финансирования. 
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