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Дети всегда вовлечены в различные виды деятельности, которые варьируют, начиная от самых легких, случайных или досуговых форм занятости, позволяющих детям получить представление о взрослой жизни и работе, и заканчивая наихудшими формами деятельности в зависимости от вида или условий труда, включая работу на улице. Именно опасные виды деятельности детей способствовали выработке международных конвенций по защите прав детей. 

Конвенция о правах ребенка в Статье 32 (1) предусматривает, что «государства-участники признают право ребенка на защиту от экономической эксплуатации и от выполнения любой работы, которая может представлять опасность для его здоровья или служить препятствием в получении им образования, либо наносить ущерб его здоровью и физическому, умственному, духовному, моральному и социальному развитию». 

Для предотвращения отрицательного влияния труда на развитие ребенка рядом государств, ратифицировавших конвенции МОТ, приняты положения ограничивающие использование наемного детского труда:

1. запрещение принимать на работу лиц младше 14 лет;

2. запрещение использования детей и подростков на опасных и вредных работах или для обслуживания некоторых типов опасного оборудования;

3. запрещение применять детский труд при подъеме или переноске тяжелых грузов;

4. ограничение продолжительности рабочего дня;

5. установление медицинского контроля;

6. обеспечение профессионального обучения, необходимого для трудовой деятельности.

В основном мировое сообщество тревожит то обстоятельство, что труд ради заработка отвлекает детей от решения центральной для их возраста задачи – получения образования, а преимущественное включение в трудовые отношения, выключает их из пространства других жизненных возможностей. Невыполнение требований законодательства, направленного на обеспечение гарантий реализации прав несовершеннолетних на учебу, труд и свободный выбор профессии, приводит к тому, что многие из них попадают в категорию неработающих и не учащихся.

Международные трудовые нормы, а также национальное законодательство в большинстве стран признают приоритет образования по отношению к возможностям трудовой деятельности детей и устанавливают в качестве минимального возраста, когда подросток может устроиться на работу, возраст окончания обязательного школьного обучения. Однако каждое государство самостоятельно определяет, когда ребенок может начинать работать по найму. Тем не менее, установление минимального возраста приема на работу является основным инструментом современного права регулирования детского труда.

На первой сессии Международной конференции труда МОТ (1919 г.) было принято международное соглашение о детском труде – Конвенция МОТ № 5 о минимальном возрасте для приема детей на работу в промышленности, запрещающая прием лиц моложе 14 лет на работу в промышленные предприятия. В последующие пятьдесят лет было принято еще девять Конвенций, каждая из которых устанавливала минимальный возраст для приема на работу в промышленности, сельском хозяйстве, работу в море, в непромышленном секторе, рыбной ловле и подземных работах. Итоговым документом этих усилий стала Конвенция МОТ о минимальном возрасте для приема на работу (1973 г.) Правилами МОТ предусматриваются следующие три основных возрастных ограничения.
Национальные законодательства, в большинстве своем, предусматривают общий минимальный возраст для всех видов работ, который находится не ниже возраста, позволяющего получить школьное образование (15 лет). Страны с недостаточно развитой экономикой и системой образования устанавливают возраст приема на работу по найму в 14 лет. Для легких работ (работа по дому, в семейных предприятиях, в качестве самозанятого работника, а также работа в море) – 12 лет. Минимальный возраст в 18 лет установлен для опасной работы, которая может нанести ущерб здоровью, безопасности труда или нравственности подростка. 

Конвенция МОТ предусматривает исключения из общего правила о едином минимальном возрасте трудоустройства для участников «творческих видов деятельности» (например, художественные выступления в интересах развития искусства, науки или образования; участие в некоммерческой, рекламной или модельной деятельности).

В 1966 г. Генеральной Ассамблеей ООН принят Международный пакт о гражданских и политических правах. В нем, в ст. 8 говорится о том, что никто не должен содержаться в рабстве или в подневольном состоянии, привлекаться к принудительному труду. Этот пакт был принят Генеральной Ассамблеей ООН в 1966 г. и вступил в силу в 1976 г. Статья 10 указанного пакта обязывала участвующие государства защищать молодежь от экономической эксплуатации, от привлечения к работе, вредной для их нравственности и здоровья или опасной для жизни, могущей повредить их нормальному развитию. Каждое государство должно установить возрастные пределы, ниже которых должно быть запрещено наемное использование детского труда, предусмотреть меры преследования по закону для нарушителей.

Конвенция ООН по правам ребенка затрагивает такие связанные с детским трудом вопросы, как образование, здравоохранение, питание, отдых и развлечения, социальное обеспечение, ответственность родителей. Одним из основных в Конвенции является положение о том, что при любых действиях, касающихся детей, первоочередное внимание уделяется наилучшему обеспечению интересов ребенка. Статья 32 признает право ребенка на защиту от выполнения любой работы, которая может представлять опасность для его здоровья, препятствовать его образованию либо наносить ущерб развитию, и требует от государств-участников установить минимальные возрасты для приема на работу и регламентировать продолжительность рабочего дня и условия труда. 

Европейская социальная Хартия (принята в 1961 г.) запрещает труд детей до 15 лет и гарантирует охрану труда детей от 15 до 18 лет. 

Помимо установления минимального возраста приема на работу, инструментом современного правового регулирования ранней занятости является понятие «наихудших форм детского труда». Генеральная конференция Международной организации труда (Женева, 1 июня 1999 г.), приняла Конвенции №182 «О запрещении и незамедлительных мерах по искоренению наихудших форм детского труда» о наихудших формах детского труда, в перечень которых входят: 

· все формы рабства или близкие к рабству явления, такие как работорговля или торговля детьми, передача детей в залог, принудительный труд, включая насильственное привлечение несовершеннолетних лиц для участия в вооруженных конфликтах; 

· использование (активное или опосредованное) детей для целей проституции, производства порнографических материалов или представлений; 

· использование (активное или опосредованное) детей для совершения незаконных действий, таких как производство и контрабанда наркотиков; 

· работа, которая по своему характеру или условиям труда может причинить физический или нравственный вред несовершеннолетнему. 

Одна из основных инициатив МОТ в области занятости несовершеннолетних – Международная программа по искоренению детского труда (IPEC), начатая в 1992 г. В 1998 г. состоялся запуск мегапроекта IPEC «Статистическая информация и мониторинг программы по детскому труду». Большинство этих обследований проходят в развивающихся странах Азии, Африки, Латинской Америки. В некоторых странах Европы и Азии первый этап обследования уже прошел; в Армении, Эстонии, Италии, Литве, России, Молдове – завершается.
После ратификации Конвенции №182 государства-участники обязаны доработать свои законы, с тем, чтобы они отвечали взятым на себя обязательствам. К сожалению, данная Конвенция в настоящее время не ратифицирована Россией, хотя она обладает основательной и детально проработанной законодательной базой, позволяющей осуществить такую ратификацию.
Под влиянием международных организаций в российском обществе постепенно нарастает понимание необходимости признания ребенка субъектом прав и обязанностей, а не только объектом воспитательного воздействия. В настоящий момент в России наблюдаются некоторые сложности с внедрением идей прав ребенка, прежде всего в семье и школе. Именно там изменения проходят наиболее медленно, затрагивая лишь частично различные сферы семейной и учебной жизни. Параллельный ход двух процессов: социализации современных детей и ресоциализации взрослых, привносят в трансформацию детства особую сложность. Она проявляется в отсутствии единых оценок данных изменений, в несформированности общественной перспективы дальнейших трансформаций.
Конституция Российской Федерации, закрепив соблюдение прав человека в качестве одного из важнейших приоритетов в деятельности государства, предоставила людям достаточно широкие возможности для самостоятельной зашиты своих прав и свобод. Россия является участником ряда международных конвенций, предусматривающих различные механизмы зашиты прав человека, ставшие теперь доступными и для граждан нашей страны. Обеспечение соблюдения прав детей является одним из направлений правозащитной деятельности как государства, так и общественных объединений. Вместе с тем проблема практического обеспечения прав детей и выявления нарушений этих прав стоит весьма остро и усугубляется тем, что возможности по использованию механизмов для защиты прав ребенка и доступ детей к таковым механизмам явно неразвиты. Эти ограничения носят как объективно законодательный, так и субъективный характер. В частности, дееспособность детей ограничена, и во многих случаях ребенок сам не вправе лично обращаться в государственные органы (в том числе и в суды); от имени ребенка в государственные органы имеют возможность обращаться его официальные представители. Кроме того, как правило, дети не обладают достаточным опытом и знаниями, чтобы самостоятельно пользоваться механизмами защиты своих прав.

В соответствии с трудовым законодательством России, дети до 15 лет, а в особых случаях – до 14 лет, ни на каких условиях не могут приниматься на работу. Соответственно, все дети, которые работают на улице в возрасте до 14 лет, делают это нелегально и никаких контрактов с работодателями не оформляют. Нелегальный характер труда этих детей не позволяет государству посредством трудовых инспекций осуществлять надзор за условиями и характером их труда. Отсутствие контроля создает предпосылки для различных нарушений работодателями прав и интересов детей.

Согласно Конвенции МОТ № 138 «О минимальном возрасте для приема на работу» (ст. 2, п. 3), этот возраст не должен быть ниже возраста завершения обязательного школьного образования. Советский Союз ратифицировал эту Конвенцию в 1979 г., установив минимальный возраст приема на работу равным 16 годам, что и было отражено в прошлой редакции КЗоТ. В современной России, являющейся правопреемницей СССР, труд детей в промышленности и сельском хозяйстве до достижения ими возраста завершения обязательного образования также законодательно запрещен. Однако, в 1995 г. Россия пересмотрела положение о минимальном возрасте приема на работу, понизив его до 15 лет. Это норма вступила в противоречие с положениями Конвенции № 138 (ст. 1; п.2 ст. 2), позволяющими лишь повышать минимальный возраст приема на работу. Лица, достигшие 14-летнего возраста и обучающиеся в образовательных учреждениях, могут приниматься на работу только для выполнения легкого труда, не нарушающего процесса обучения, с согласия родителей, усыновителей или попечителей. Данное положение в целом соответствует Концепции МОТ № 138. Однако на практике возраст 14 лет чаще рассматривается как минимальный возраст приема на работу.

Действующее в России законодательство в некоторой мере защищает детей от опасного и тяжелого труда. Трудовой кодекс жестко ограничивает труд детей на тяжелых работах, а также работах с опасными или вредными условиями. К этой группе относятся все виды подземных работ, а также те, которые могут причинить вред нравственному развитию ребенка (игорный бизнес, ночные клубы, производство, перевозка и торговля спиртными напитками, табачными изделиями, токсическими препаратами). Такого вида работы могут выполнять лица, достигшие 18-летнего возраста. На практике же, правовое обеспечение прав и гарантий детей не всегда воплощается в жизнь. 

Из вступившего в силу 1 февраля 2002 г. Трудового Кодекса РФ исключена норма о квотировании рабочих мест для трудоустройства молодежи, что создало дополнительные проблемы с трудоустройством подростков, прекративших учебу после завершения обязательного 9-летнего образования в средней школе. Вместе с тем новый Трудовой Кодекс ужесточил требования к работодателям в части защиты несовершеннолетних от вредных для них условий труда. Проблема, однако, в том, что эти защитные законодательные ограничения действуют лишь в случаях официального устройства подростка на работу; в огромном же числе случаев дети устраиваются на работу нелегально, и тогда их защита ничем не обеспечена. 

Раннее трудоустройство детей все чаше воспринимается общественным мнением как вполне приемлемый, а возможно даже и желательный, путь решения проблемы социально незащищенных детей. Общество приучается видеть в раннем трудоустройстве детей выход из создавшейся ситуации, привыкая к эксплуатации детского труда.

Исследования последних лет выявляют специфику современной социально-экономической ситуации, оказывающей негативное воздействие на положение детей в обществе. Реальное положение детства в современной России характеризуется как неблагополучное. В особой защите нуждаются даже основные права ребенка: на жизнь, здоровый и достойный образ жизни, на жилище, образование, воспитание, медицинское обслуживание. Несмотря на сравнительно небольшое число занятых в народном хозяйстве несовершеннолетних, проблема соблюдения их прав сохраняет свою актуальность, поскольку работодатели зачастую не учитывают особенности правового положения этой категории работников. 
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