3.3+3.3.0 
Илясов Е.П. Управленческие инструменты деятельности центров содействия занятости выпускников // Высшее образование в России.– 2010.–№5.– С. 142-146.

Ключевые слова: система содействия трудоустройству выпускников УПО, информационная система, центры (службы), концепция, учреждения профессионального образования.

В статье рассматриваются проблемы занятости выпускников учреждений профессионального образования (УПО), а также пути решения этих проблем. Особое внимание уделено концепции формирования и функционирования общероссийской системы содействия трудоустройству выпускников УПО, а также внедрению новой автоматизированной информационной системы содействия трудоустройству выпускников УПО (АИСТ).

В настоящее время ситуация по реализации одного из главных ресурсов России 
- интеллектуального потенциала - остается критической. Проблемы безработицы среди молодежи определяются такими факторами, как низкая конкурентоспособность на рынке труда, неподготовленность к новым экономическим отношениям, несоответствие профессиональной подготовки потребностям рынка труда, недостаточная мотивация к труду. 
Все это препятствует нормальному развитию общества и его трудового потенциала. По поручению Правительства Российской Федерации Министерство образования и Министерство труда и социального развития в конце 1990-х гг. приняли решение о разработке Межведомственной программы содействия трудоустройству и адаптации к рынку труда выпускников учреждений профессионального образования (УПО), целью которой было создание системы организаций, осуществляющих комплексное консультационное, информационное и образовательное содействие в трудоустройстве учащихся и незанятых выпускников УПО.

В соответствии с программой на местном уровне приказом ректора учреждения профессионального образования создается центр содействия трудоустройству выпускников. В каждом субъекте РФ решением Совета ректоров образовательных учреждений региона на базе одного из центров содействия трудоустройству выпускников создается региональный центр. На федеральном уровне функции координации, информационного и методического обеспечения осуществляет Межрегиональный координационно-аналитический центр по проблемам трудоустройства и адаптации к рынку труда выпускников учреждений профессионального образования (МЦПТ) МГТУ им. Н.Э. Баумана, учрежденный 12 мая 1999 г.

На сегодняшний день система содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования в целом сформирована. Ее основу составили центры содействия занятости учащейся молодежи и трудоустройству выпускников, созданные во всех УПО России, оснащенные информационной системой поддержки трудоустройства с выходом в Интернет. Такие центры призваны решать ряд задач:

- непосредственная деятельность по трудоустройству (организация стажировок и практик, временной занятости студентов в свободное от учебы время, трудоустройство по окончании УПО);

- ведение базы данных информационной системы поддержки трудоустройства, предоставление информации о спросе и предложении на рынке труда;
 -переподготовка и дополнительное профессиональное обучение незанятых выпускников (организация дополнительных курсов в рамках существующих учебных программ, краткосрочные программы переподготовки и дополнительной подготовки незанятых выпускников на базе УПО);

- решение стратегических задач по проблемам трудоустройства (взаимодействие с промышленными предприятиями и другими работодателями, с органами власти, общественными организациями, анализ спроса на специалистов, прогнозирование развития ситуации, определение специфики УПО на рынке образовательных услуг и стратегических ориентиров подготовки специалистов).

За 10 лет в 324 вузах страны созданы центры содействия занятости студентов и трудоустройству выпускников. В 76 субъектах РФ работают региональные центры, координирующие деятельность вузовских центров. В 2007 г. службы содействия трудоустройству стали появляться и в сфере среднего профессионального образования.

Экономический кризис обострил ситуацию на рынке труда. С одной стороны, это выразилось в снижении спроса на молодых специалистов, с другой - в существенном ужесточении требований к их профессиональной подготовке. Усугубило ситуацию то, что информация о потребностях в трудовых ресурсах предприятий и организаций не систематизирована, а разбросана по разным источникам. 
В связи с этим Министерство образования и науки РФ приняло решение о подготовке концепции формирования и функционирования общероссийской системы содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования (ОРСТ). В концепции сформированы основные цели, задачи создания и функционирования ОРСТ. Общая цель - содействие трудоустройству выпускников путем создания условий: 1) для информирования выпускников УПО о спросе и предложении рабочей силы на рынке труда; 2) для взаимодействия выпускников УПО и потенциальных работодателей через сеть центров содействия трудоустройству выпускников образовательных учреждений при учебных заведениях.

Эффективность функционирования ОРСТ напрямую связана с созданием автоматизированной информационной системы содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования (АИСТ), что обусловлено, с одной стороны, значительным количеством УПО на территории России (1134 вуза, 2786 колледжей и техникумов и 2498 профессиональных лицеев и училищ), а с другой - необходимостью оперативной актуализации информации по субъектам Российской Федерации о вакансиях по должностям, по направлениям подготовки для конкретных предприятий и организаций. Таким образом, создание АИСТ будет способствовать оперативному информированию о состоянии рынка труда и принятию решений по различным направлениям деятельности сферы образования. 
Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2008 г. № 1089 «О дополнительных мероприятиях, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации» было принято решение переименовать Межрегиональный координационно-аналитический центр по проблемам трудоустройства и адаптации к рынку труда выпускников учреждений профессионального образования МГТУ им. Н.Э. Баумана в Координационно-аналитический центр содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования, а также определены его основные направления деятельности:
- методическое и информационное обеспечение общероссийской системы содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования;

- координация деятельности служб содействия трудоустройству выпускников УПО;

- разработка, внедрение и сопровождение программного обеспечения автоматизированной информационной системы содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования (АИСТ);

- обеспечение взаимодействия АИСТ с другими существующими информационными системами;

- проведение мониторингов различных направлений деятельности образовательных учреждений в части содействия занятости выпускников;

- представление аналитической информации в части содействия трудоустройству выпускников органам государственной власти, в т. ч. органам управления образованием.

В настоящий момент для сбора и обработки информации о состоянии рынка труда и образовательных услуг функционирует распределенная информационная система содействия трудоустройству выпускников (РИС). Она установлена в каждом вузе, приславшем запрос на ее использование. Система позволяет получить подробные сведения о наличии рабочих мест, перспективах получения работы по той или иной специальности, нормативно-правовых и социальных аспектах трудоустройства, а также о возможностях дополнительного обучения. Имеющаяся на центральном сервере системы база данных вакансий работодателей и резюме соискателей пополняется сведениями из всех субъектов Федерации. Подсистема навигационно-справочной службы содержит информацию о биржах труда, кадровых агентствах, курсах обучения и переподготовки; здесь же представлен обзор доступных в средствах массовой информации материалов по проблемам трудоустройства. Раздел профессиональной ориентации включает в себя комплекс тестов, помогающих выбрать будущую профессию.

Однако приходится констатировать, что многие учреждения профессионального образования и работодатели не уделяют должного внимания внедрению и активному использованию данной технологии. Информация поступает не в полном объеме, а периодичность обновления данных оставляет желать лучшего. Контроль качества функционирования существующей распределенной информационной системы (РИС), наряду с активным внедрением и техническим сопровождением уже созданной новой автоматизированной информационной системы содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования (АИСТ), является не только важным направлением работы Координационно-аналитического центра содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования, но и первостепенной задачей реализации социально-экономической политики страны.

