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В статье автор рассматривает проблемы положения современной молодежи в сфере труда и занятости, акцентирует внимание на программах социальной политики, направленных на снижение напряженности на рынке труда.
В современных условиях деятельность государства по решению вопросов защиты интересов молодежи приобретает все большую значимость. В России существует стратегия государственной молодёжной политики на период 2006-2016 гг. На заседании Государственного совета 17 июля 2009 г. «О молодежной политике в Российской Федерации» принято решение о разработке Федеральной целевой программы «Молодежь России» на 2011-2015 гг.

В условиях мирового кризиса и роста безработицы наиболее остро стоит проблема трудоустройства выпускников вузов. По данным Росстата в марте 2009 г. общее число безработных составило 7,5 млн. человек, из них до одной трети - молодежь в возрасте от 15 до 29 лет, в т. ч. без опыта работы. По данным Министерства занятости, труда и миграции Саратовской области, в областную службу занятости населения обратились 46 тыс. человек, из которых 22,6 тыс. - недавние выпускники высших и средних учебных заведений. Из них 2/3 трудоустроены с начала года. Еще почти две тысячи молодых людей направлены на профессиональное обучение за счет средств службы занятости. По Саратовской области вакансии для молодежи составляют 15% от общего количества свободных рабочих мест. Работодателю требуется опыт работы, и наличие диплома о высшем образовании не достаточно для принятия на работу. 
В процессе модернизации системы высшего образования вузы ускоренно переходят на двухуровневую систему образования. Однако новых стандартов еще нет, во многих учебных заведениях отсутствуют программы процесса обучения. Наиболее простой выход из ситуации зачастую видят в механическом разделении существующей пятилетней программы на два этапа. Первые три года обучения по «старой программе» отведены для изучения общеобразовательных дисциплин. Таким образом, студенты, получающие степень бакалавра, будут «общеобразованными людьми», но не освоившими выбранную ими профессию и специальность, т. к. практика и профессиональная специализация проходят на старших курсах. Рынок труда не готов признать бакалавра как работника, имеющего высшее образование. Современная ситуация в сфере труда и занятости ставит молодежь в очень сложные условия. 

Результаты исследования молодежи в условиях крупного города показывают, что только 37% безработной молодежи рассчитывают на помощь Центров занятости и других структур содействия занятости, кадровых агентств. Наиболее действенным способом трудоустройства остается обращение к помощи родственников, друзей, знакомых (44,4% работающих респондентов). Как показало данное исследование, наибольшее число безработных приходится на возрастную категорию 17 - 23 года, т. е. после окончания школы, среднего или высшего учебного заведения. По данным других исследований лишь 51,2% выпускников вузов устраиваются на работу по специальности. Для остальных единственной возможностью трудоустроиться является профессиональная переподготовка.

По данным исследования, главным стимулом трудоустройства является материальный: молодые люди воспринимают работу «как способ зарабатывания денег», а не в качестве «возможности заниматься любимым делом». Современная молодежь амбициозна, она рассчитывает на достаточно высокую оплату труда уже на первом рабочем месте. Реально же в экономическом отношении молодежь составляет сегодня значительную часть населения, которую условно можно назвать «работающие бедные». 
Обычным явлением в жизни студентов становится вторичная занятость, чаще на старших курсах. Так, исследование мотивов студенческой занятости показывает, что более обеспеченные студенты называют главным мотивом «желание иметь личные деньги», «получить опыт работы по специальности», «ощущение независимости и самоуважение». Должности, на которых они работают, сравнительно низкооплачиваемые, но трудовые отношения оформлены юридически, а значит, полученный стаж может благоприятно отразиться на дальнейшем трудоустройстве. Лишь у 38% работающих студентов профиль работы совпадает с приобретаемой специальностью, поскольку студентам трудно найти работу, соответствующую характеру и содержанию будущих профессий. Студенты, предпочитающие более высокооплачиваемую работу, приоритетной целью ставят получение материальной выгоды («необходимость обеспечивать себя и свою семью»). В поисках работы студенты чаще всего (65,5%) обращаются к помощи близких, родителей, друзей. На втором месте - СМИ, на последнем - центры занятости.

В целях повышения эффективности использования трудовых ресурсов и оптимизации системы управления занятостью был принят Закон Саратовской области от 04.12.2008 г. № 330-ЗСО «Об областной целевой программе «Содействие занятости населения и развитие кадрового потенциала Саратовской области» на 2009-2011 годы». Правительством Саратовской области принято постановление от 16 марта 2009 г. № 100-П, где рассмотрены основные вопросы реализации областной целевой программы «О дополнительных мероприятиях, направленных на снижение напряженности на рынке труда». Министерство занятости, труда и миграции Саратовской области предлагает 18-20-летним безработным, впервые ищущим работу, принять участие в программе временного трудоустройства. Работодатель заключает с участником программы срочный трудовой договор на два месяца, выплачивает ему зарплату. За счет государственной службы занятости ему может оказываться материальная поддержка (1700 рублей в месяц). Данная программа может стать реальной возможностью получения выпускниками образовательных учреждений трудового опыта и навыков. 
Показателен опыт работы с молодыми специалистами организации Саратовстат. Приказом руководителя Саратовстата от 30.01.2009 г. № 9 создан Совет по наставничеству, разработаны и утверждены документы, регламентирующие деятельность Совета, положения, закрепляющие наставников за молодыми специалистами. В Саратовстате активно ведется работа по привлечению выпускников вузов, организуется ознакомительная, производственная и преддипломная практика студентов. За последние годы на работу были приняты выпускники Саратовского государственного социально-экономического университета, Саратовского государственного аграрного университета, Поволжской академии государственной службы им. П.А. Столыпина.

На общероссийском уровне Росстатом было учреждено Молодежное объединение статистиков, в состав которого входит актив молодежи всех территориальных органов Росстата. Данное объединение образовано для оказания содействия молодым специалистам в адаптации к условиям работы в системе государственной статистики, профессиональном росте, овладении нормами корпоративной культуры. В июне 2009 г. было проведено Всероссийское совещание молодых специалистов и руководителей территориальных органов Росстата, включающее в себя проведение научно-практической конференции, творческих и интеллектуальных конкурсов, круглых столов, мастер-классов. 
На рынке труда современная молодежь представляет собой достаточно уязвимую категорию, оказание помощи которой находится в компетенции государственной политики. Данная политика является долгосрочной и должна проводиться постоянно. Сегодня необходимо объединять усилия государства и частных предприятий, на практике реализовать идеи социального партнерства и социальной ответственности бизнеса.
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