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Вопросы трудоустройства молодёжи являются одной из актуальных проблем в современной России. Социально-экономические изменения в стране (отказ от доминирующей роли государственной собственности, изменения в системе занятости, появления групп собственников и наёмных работников) ставят перед молодым поколением задачу занимать более активную позицию в отношении своего будущего. Поэтому всё большее значение среди молодёжи начинает играть установка на профессиональную карьеру.
Изменения на рынке труда, требуют от работника нового поколения высокой профессиональной подготовки и приобретения профессионального опыта. Современные компании всё больший интерес начинают проявлять к найму молодых специалистов, студентов и выпускников. Поэтому в ходе обучения, помимо теоретической и практической подготовки в профессиональной области, особую ценность получает развитие у обучающихся аналитического и творческого мышления, навыков, самостоятельной оценки, способности применить знания. 

Студенческая молодёжь выделяет в оплачиваемой работе её инструментальную ценность, то есть возможность получения заработка, трудового стажа, повышение своих конкурентных преимуществ на рынке труда. Не следует исключать и стремления реализовать свои способности, повысить профессиональный статус. 

Выбор профессии, как отмечают исследователи, определяется стремлением быть конкурентоспособным на рынке труда, а так же обеспечить свои материальные запросы. У молодёжи присутствует высокая установка на труд с мотивацией «высокой зарплаты». Уровень образования является стартовой основой для дальнейшего продвижения, возможностью занять высокие статусные позиции, обеспечения восходящей социальной мобильности.

После выбора вуза перед молодым человеком возникает вопрос о последующем трудоустройстве. Совмещение работы с учёбой сегодня является распространённым явлением, особенно в крупных городах с их рынком труда. По данным исследований до 60 % студентов планируют приступить к работе сразу по окончании вуза, из них 15 % уже работают. При этом 45 % старшекурсников Москвы уже имеют представление о том, где будут работать после учёбы. Студенты согласны на работу, которая может быть не только интересной, но и иметь вначале невысокую заработную плату, но с последующим её ростом (80 % респондентов).

Практика показывает необходимость планирования молодыми людьми карьеры и оценки своих шансов на ее успешность. Феномен карьеры, ее развитие и планирование состоит из нескольких этапов: определение сферы профессиональной деятельности, профессиональная ориентация и профессиональное самоопределение, корректировка выбора или принятого решения, социально-профессиональная адаптация, приобретение профессионального опыта, мастерства. Выпускники вузов и средних специальных учебных заведений уже сделали первые шаги по планированию своего дальнейшего профессионального пути, выбрав место дальнейшего обучения. 
Однако необходимо учитывать в ходе планирования карьеры не только потребности компании, но и индивидуальные запросы личности. За прошедшие десятилетия отношения между работодателем и работником претерпели серьёзные изменения. Основной акцент во взаимоотношениях между сторонами получает установление партнёрских отношений, оценка трудоспособности работника, что позволяет согласовать индивидуальные потребности и потребности организации.

На современном российском рынке труда практически все работодатели отмечают острую нехватку высококвалифицированных специалистов. Среди требований, предъявляемых молодым людям, впервые пробующим свои силы на рынке труда, - свободное владение иностранным языком, опыт работы и хорошая теоретическая подготовка. 
Современные тенденции таковы, что компании стараются ориентировать своих работников на профессиональный рост, предлагая различные программы по подготовке кадров, ежегодное обучение. При осуществлении процесса планирования и развития карьеры они могут оказать помощь в оценке навыков работника, его интересов, обеспечивать информацией о курсах повышения квалификации, тренингах, возможностях стажировки, возможных путях продвижения. 
Рассмотрение проблемы планирования карьеры нельзя проводить вне рассмотрения первых шагов на рынке труда, профессиональной ориентации молодёжи. Задуматься о карьере следует ещё до поступления вуз. Осуществление эффективного планирования карьеры невозможно без самооценки, установки на развитие, принятия решений, всестороннего исследования рынка труда и представленных на нем компаний, информированности о спектре трудовых характеристик и ожиданий, предъявляемых работодателями к кандидатам на вакансии. Молодому человеку следует выяснить, кем он себя видит через несколько лет. На данном этапе активное участие принимают родители, родственники, друзья, знакомые и консультанты, предоставляющие необходимую информацию. Посещение сайтов компаний, изучение опыта работы специалистов, чтение специальной литературы позволит определиться с действиями, которые позволят в дальнейшем стать сотрудником определенной компании. 

Следующий шаг – получение представлений о возможных моделях карьеры, предъявляемых требованиях и стилях жизни, которые они представляют. Наиболее распространёнными схемами карьеры являются традиционная (восходящее движение по мере накопления опыта), горизонтальная (акцент здесь делается на развитии профессиональной компетенции), а так же смешанная или диагональная.

Полученная информация должна быть осмыслена и использована для выстраивания плана дальнейшего развития. Индивидуальное обучение и работа с консультантами является приоритетным направлением работы на данном этапе. 

Организация предоставляет работникам возможности для развития навыков и способностей, повышающих производительность «одного из главных ресурсов» компании, тем самым выполняя ещё и такую функцию, как управление карьерой. Ориентированность на развивающую карьеру означает, что работник должен в первую очередь опираться на свои собственные силы, постоянно совершенствовать свои навыки, учитывать тенденции развития в будущем. Поэтому для сотрудников компании важно иметь план развития и, тем самым, обеспечить долгосрочность занятости.

Многие компании, разрабатывающие программы развития карьеры, таким образом способствуют профессиональному развитию своих сотрудников. Работник может перенимать опыт других служащих или принимать участие в работе команды, формируемой из сотрудников различных отделов. Существенную помощь в этой работе могут оказать центры или отделы по развитию карьеры компании. Подобные программы включают обязательные беседы с непосредственным руководителем и специалистами из отдела кадров или консультантами, занимающимися вопросами развития карьеры. Обеспечение горизонтальных перемещений позволяет перейти в более динамично развивающуюся часть организации. Таким образом, процесс развития карьеры, это не только составление чёткого плана развития, а также возможность для специалиста заглянуть поверх тех функций и задач, которые он выполняет, и определить своё место в компании на перспективу.

В современном мире можно отметить усиление специализации, и в то же время компаниям всё больше требуются специалисты широкого профиля. Диплом с хорошими или отличными оценками является необходимым, но далеко не единственным условием для получения работы. Среди главных конкурентных преимуществ на современном рынке труда часто отмечают наличие или отсутствие практического опыта работы в соответствующей области деятельности. Это предполагает постановку определённых целей уже в ходе учёбы, расчёт своих дальнейших шагов. Так, для прохождения стажировки молодому человеку может потребоваться пройти собеседование со специалистами по подбору персонала, тестирование, в ходе которого оцениваются способности, уровень владения иностранным языком, качество теоретической подготовки, представить резюме. 

Среди требований, предъявляемых работодатели к кандидатам, отмечается желательное присутствие такого качества как дисциплина, умение работать в команде, коммуникабельность, готовность принять риски, нацеленность на достижения, умение согласовывать личные цели и цели организации, умение принимать решения, компьютерная грамотность.
Исследователи отмечают, что молодёжь сегодня отличается большим прагматизмом и честолюбием, которые работодатели приветствуют в своих сотрудниках, если оно приносит прибыль компании. Но они могут стать серьёзной проблемой, если стоит задача оценить свои возможности и выбрать отправную точку для достижения поставленных перед собой целей.

Таким образом, успешность карьеры во многом зависит от того, насколько грамотно выбрана цель и составлен план по её достижению. Планирование карьеры способствует расширению представлений о себе, своих способностях и навыках, получению необходимой информации о рынке труда, налаживанию новых деловых контактов, стимулирует процесс непрерывного познания, формирует установку на адаптивность, гибкость к изменяющимся условиям. В ходе реализации программы развития карьеры у молодого специалиста развиваются навыки, особо востребованные работодателями. И сами компании получают возможность сформировать кадровый резерв из числа наиболее способных и талантливых сотрудников. В ближайшие годы работодатели столкнутся с острой нехваткой квалифицированных специалистов, что может быть решено благодаря привлечению молодёжи, действенным стимулом для которой может оказаться возможность карьерного роста в данной организации.
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