3.3+3.5.1.4
Погудин О.С. Профессиональное обучение осужденных и их трудовая адаптация после освобождения // Человек и труд.- 2009.- №2.- С. 39-41.

При анализе рынка труда и оценке соотношения спроса на рабочую силу и ее предложения важно учитывать потенциальную рабочую силу. Она включает в себя выпускников учебных заведений, военнослужащих, подлежащих увольнению, домашних хозяек, ищущих работу, а также лиц, ранее лишенных свободы (амнистированных, ожидающих досрочного освобождения или освобождения по окончании срока по приговору).

Если роль большинства контингентов, которые могут изменить объемы рабочей силы, получила достаточно полное освещение в научной литературе, то лица, отбывшие наказания в виде лишения свободы, оказались за пределами внимания специалистов. 
Однако значимость трудоустройства граждан, высвободившихся из исправительных учреждений, для их социальной адаптации в обществе, чрезвычайно важна.

Как известно, Уголовно-исполнительный кодекс России относит участие в общественно полезном труде, получение общего образования и профессиональной подготовки к числу основных средств исправления осужденных к лишению свободы. Согласно Минимальным стандартным правилам обращения с заключенными предлагаемая им "работа должна быть... такой, чтобы повышать или давать квалификацию, позволяющую им заняться честным трудом после освобождения". Именно этот тезис наилучшим образом отражает нынешнее содержание осуществляемой реформы уголовно-исполнительной системы (УИС). Речь идет, в частности, о переориентации ее производственного сектора с решения преимущественно экономических задач на те, что связаны с восстановлением и закреплением у осужденных профессиональных и трудовых навыков, необходимых для их последующей социальной адаптации.

Быстро решить данные задачи вряд ли возможно. Это зависит от многих факторов, которые связаны не только с численностью и особенностями (криминогенными) осужденных, состоянием производственной и учебной базы, объемами и источниками финансирования УИС, квалификацией ее персонала. Не менее важно состояние организационно-правового механизма восстановления осужденными ранее утраченного социального статуса. Значимо и то, насколько само общество заинтересовано в этом и готово "возиться" с бывшими заключенными.

По статистике ФСИН России на 1 февраля 2007 г., в учреждениях УИС содержалось более 870 тыс. человек, что соответствовало уровню конца 2002 г. - начала 2003 г. Если доля лиц, осужденных за тяжкие и особо тяжкие преступления, несколько лет назад не превышала 30-35% от общей численности осужденных к лишению свободы, то ныне она составляет 70%. Каждый четвертый осужденный отбывает наказание за убийство или умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, каждый пятый - за разбой или грабеж. Свыше 45% осужденных находятся в местах лишения свободы второй раз и более. 400 тыс. человек отличаются повышенной агрессивностью и возбудимостью, из них 76 тыс. обладают явно выраженной психической патологией. Около 90% осужденных состоят на диспансерном учете у врачей, из них почти 300 тыс. страдают социально значимыми заболеваниями.

Несмотря на ежегодное 15%-ное увеличение в 2006 г. числа осужденных, получающих рабочую профессию или специальность, на сегодняшний день более 65% из них не имеет профессиональной подготовки. Именно этим объясняется тот факт, что, выйдя из мест лишения свободы, они оказываются за рамками цивилизованных социально-трудовых отношений.

Среди ключевых показателей, характеризующих деятельность УИС, главное место отведено производственным показателям, оценивающим объемы и номенклатуру выпускаемой продукции, численность осужденных, привлеченных к оплачиваемым работам, количество отработанных человеко-дней, средний процент выполнения норм выработки, размер заработка. Недавно стали учитывать и показатели, характеризующие состояние воспитательной и социальной работы с осужденными, формы оказания им адресной материальной помощи и психологической поддержки, численность лиц, получивших общее и профессиональное образование, а в ряде случаев - содействие органов УИС в трудоустройстве после отбытия наказания. Перечисленные показатели дают представление о деятельности уголовно-исполнительной системы с позиций ее "внутренней" эффективности. Но они должны быть дополнены и оценкой со стороны общества. Что сделано УИС для исправления осужденных и предупреждения совершения ими новых преступлений? Речь идет, в частности, о способности системы УИС возвращать обществу законопослушных и полезных для него граждан, которые сами хотели бы социально адаптироваться к жизни на свободе, проявить гражданскую зрелость и активность в поиске работы.

Существенна в этом отношении и позиция государства, направленная на содействие гражданам, освободившимся из мест лишения свободы, в их трудоустройстве и социальной адаптации. В практическом плане органам власти на местах необходимо  знать, какова доля бывших осужденных в общей численности официально зарегистрированных в регионе; безработных, их состав по полу и возрасту, образованию и имеющейся специальности. Важны также показатели, характеризующие объемы гарантированного трудоустройства лиц, отбывших наказание, размеры их заработков. 

Нельзя сбрасывать со счетов и особенности обучаемого контингента. Речь идет об исходных социальных и  криминологических характеристиках осужденных (происхождение, среда, изначально невысокий уровень образования и профессиональной подготовки), а также о степени мотивации к обучению и повышению квалификации. Требования к рабочей силе со стороны работодателей растут, и они значительно выше, чем потенциальные трудовые возможности лиц, освободившихся из ИУ, что сдерживает их активность в поиске рабочих мест, в том числе - с помощью центров занятости населения. Например, из 6 тыс. граждан, освободившихся за последние три года из мест лишения свободы Рязанской области, обратились в службу занятости за содействием в трудоустройстве не более 200 человек. Но в силу своей низкой квалификации, ограниченной трудовой мотивации и отсутствия социально полезных связей они нередко возвращаются в криминал либо пополняют так называемое социальное дно. Очевидно, что данную проблему сегодня силами самой УИС или территориальных и муниципальных образований успешно решить нельзя. Необходима разработка мер организационно-правового и экономического характера по трудовой и социальной реабилитации этой категории граждан, что предполагает увеличение объемов сил и средств государства, направляемых на эти цели. Стоило бы начать введения системы квотирования рабочих мест, аналогичной той, которая действует, к примеру, для инвалидов. Следует усилить заинтересованность служб занятости в работе с данной группой населения. Есть смысл рассмотреть вопрос о введении налоговых льгот для тех работодателей, которые предоставляют рабочие места для бывших заключенных.

Изменения, которые в последнее время наблюдаются в сфере труда в связи с ориентацией экономики на инновационные принципы, значительно повышают планку требований к рабочей силе, увеличивают риск безработицы. В условиях усиления конкуренции за рабочие места и при отсутствии механизма обеспечения бывшим осужденным возможности трудиться последние со своим ограниченным потенциалом в лучшем случае так и останутся на периферии рынка труда, в худшем - вернутся в криминальную среду.

