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В настоящее время работники библиотек одна из самых больших групп служителей сферы культуры. В 2003 г. она насчитывала 125,7 тыс. человек. 

Кадровая ситуация в библиотеках характеризуется рядом негативных черт. Во-первых, естественная ежегодная сменяемость кадров растет: от 6% в начале 1990-х годов до 12% в 2001-2003 гг. (в литературе можно встретить цифру  - 30-40% в год). Высок порог "предтекучести", т.е. готовности поменять профессию библиотекаря на другую. При уходе профессионалов из библиотечного дела имеет место встречный поток работников без специального образования, которые занимают около 20-36% рабочих мест. 

Во-вторых, приходится констатировать слабую профессионализацию библиотечной отрасли, т.е. очень малое количество специалистов высшей библиотечной квалификации. Среднее специальное образование имеют от 35% до 50% работников, высшее библиотечное - от 16,4 до 60% в разных регионах страны, а также библиотеках городской и сельской местности.

В-третьих, из-за слабого притока молодых специалистов, средний возраст персонала библиотек увеличивается ежегодно на полгода - год. С 1990 г. средний возраст библиотекарей вырос с 35 лет до 50 в 2004 г. Молодежь (до 30 лет) составляет 16-17%. Следующая за "молодыми" возрастная группа - "средний возраст" - также малочисленна, следовательно, в библиотеках закрепляется лишь небольшая часть из пришедших специалистов.

Эти обстоятельства свидетельствуют, что в библиотеках страны существуют проблемы, связанные с мотивацией трудовой деятельности: библиотека как место работы удовлетворяет лишь часть специалистов, получивших соответствующее образование.

Социологическое исследование, проведенное в 2004-2005 гг. Челябинской государственной академией культуры и искусств среди библиотекарей Уральского региона (Курганская, Свердловская, Челябинская, Тюменская области), позволяет выявить особенности этой профессиональной группы в плане мотивации трудовой деятельности даже при мизерной заработной плате.

В библиотеках работают преимущественно женщины, 60% которых имеют семьи. 74,8% работников библиотечной сферы - представители генофильного типа, для которых характерна озабоченность проблемами семьи. В современной ситуации для представителей этого типа обеспечение материального благосостояния семьи - один из главных мотивов трудовой деятельности. 10,2% женщин-библиотекарей принадлежат к исследовательскому типу, т.е. стремятся к творчеству, готовы внедрять инновации; 6,9% - альтруисты по сути, для которых характерны доброта по отношению к окружающим, эмпатийность, бескорыстие и миролюбие; и только 2% - представители доминантного типа, т.е. потенциальные лидеры.

Особенности мотивации в труде женщин начали изучаться в 70-е годы XX века в рамках социологического исследования "Женщина. Труд. Семья". В это время главными побудительными мотивами работать практически у всех женщин было желание участвовать в общественно полезном труде, быть членами трудового коллектива, стремление к материальной независимости и повышению уровня благосостояния семьи. Около 30-40% женщин в качестве одного из мотивов трудовой деятельности назвали стремление к повышению своего престижа в глазах окружающих, прежде всего мужа и детей. Показатели "высокая заработная плата" и "сознание важности работы для общества" собрали почти равное число голосов.

Все проведенные ранее исследования мотивации труда отмечают, что она имеет определенные особенности: например, если женщина чувствует себя социально защищенной, счастлива в браке, семье, то она придает меньше значения своим отношениям с коллегами по работе и, как правило, не стремится к лидерству в организации. Однако она же может стремиться к завоеванию самостоятельного статуса в целях самоактуализации и утверждения собственной "полноценности". Позиция женщины меняется, если она одинока или работает из-за материальной необходимости. В этих случаях ярче проявляется стремление к стабильности, уверенности в будущем, обеспечению средств существования, реализации своих потребностей и возможностей.

Полученные результаты в ходе исследования 2004-2005 гг. свидетельствуют, что у работников библиотек наиболее удовлетворены потребности в признании и общении. Первому факту есть свои объяснения. Основная масса руководителей в библиотеке - также женщины, а они чаще прибегают к мерам психологического и морального воздействия и взаимодействия, для них характерно более чуткое отношение к персоналу. Способствует этому и ситуация, не позволяющая материально поощрить работников, поэтому меры морального поощрения используются широко. Коммуникативные же потребности удовлетворены если не за счет общения с коллегами, то за счет общения с читателями.

Далее следует потребность в безопасности и материальные потребности, которые удовлетворены в меньшей степени. Потребность в безопасности - это свобода от страха, тревоги и хаоса, потребность в стабильности и защите. Она тесно взаимосвязана с материальной потребностью, которая символизирует в настоящее время безопасность. Библиотекари чувствуют себя незащищенными на своем рабочем месте, что во многом определяется политикой государства по отношению к учреждениям культуры. Наименее удовлетворенной является потребность в самовыражении, самореализации.

Согласно данным исследования потребность в самореализации имеет отрицательное значение во всех случаях, при этом больше неудовлетворена она у тех, кто проработал в библиотеке уже более трех лет. Стремление к признанию более полно удовлетворено у работников с высшим небиблиотечным образованием и большим стажем, именно они бывают чаще "обласканы" руководством. Остро ощущают свое неустойчивое положение в библиотеке работники без специального образования, а также библиотекари в возрасте до 30 лет и с небольшим стажем. Что же касается удовлетворения потребности в безопасности библиотекарей со стажем от 10 до 20 лет, то их беспокойство своим положением основано на осознании факта незнания информационных технологий, которые необходимы сегодня библиотечным специалистам.

Для представителей генофильного типа наибольшее значение имеет ощущение защищенности и материальные потребности, для альтруистической личности - коммуникативные потребности, а для исследовательского типа - потребность в самоактуализации.

Каждый седьмой из 10 работников библиотек чувствует себя беззащитным, каждый пятый испытывает материальные трудности и у 30% - представителей генофильного типа - эти две проблемы являются основными.

Таким образом, сегодня в библиотеке работают в основном люди, которые чувствуют себя неуверенно в этом мире, характеризующиеся высокой степенью тревоги о безопасности и благополучии своих семей, их материальном положении. С другой стороны, они имеют "психологический доход", т.е. удовлетворяют свои потребности в общении, признании.

Неудовлетворенность таких потребностей, как безопасность, в том числе и финансовая, являются причиной высокой текучести кадров. Причем среди работников библиотек имеет место две тенденции, на которые помимо удовлетворенных и неудовлетворенных потребностей оказывает влияние возраст, стаж работы в библиотеке и даже причины выбора профессии. Более молодые, имеющие небольшой стаж и попавшие в библиотеку в силу случайных обстоятельств, чаще меняют место работы. Библиотекари, проработавшие в библиотеке более 10 лет, для кого "психологический доход" играет достаточно важную роль, остаются в ней, несмотря на все жизненные трудности.

По мнению психологов, изменить мотивацию личности сложно; необходимо учитывать мотивы трудовой деятельности конкретных работников и создавать условия, способствующие их закреплению в организации. 

Один момент вызывает оптимизм: библиотекарь, если это самодостаточная личность, не реализуя свой творческий потенциал полностью, работая в неудовлетворительных условиях при минимальном денежном вознаграждении, все-таки не торопится поменять место работы. Видимо, работа в библиотеке дает чувство того, что его творческий потенциал может реализоваться именно в этой сфере, именно на этом рабочем месте. И хотя сегодня модно работать не за идею, а за денежные знаки, все-таки библиотеки, как учреждения культуры остаются местом работы людей увлеченных и оптимистически настроенных.
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