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В условиях мирового финансового кризиса складывается тревожная ситуация на рынке труда, и проблема взаимодействия государственных структур, вузов, работодателей является особенно актуальной, потому что ее последствиями могут стать незанятость молодежи и повышенная социальная опасность молодежной безработицы. 
Во-первых, молодежь в силу большей психологической уязвимости острее реагирует на невозможность удовлетворения своих потребностей, включая потребность в труде; даже после относительно кратковременной безработицы молодым людям значительно труднее адаптироваться к последующей трудовой деятельности. Во-вторых, не реализовав свою активность в сфере занятости, юноши и девушки часто начинают искать другие, не всегда легальные сферы, включая черный рынок труда и криминальную деятельность. В-третьих, общество несет большие потери из-за неэффективного использования трудового и интеллектуального потенциала молодежи. 
Одной из главных причин безработицы среди выпускников вузов Калининградской области является несоответствие направлений их подготовки структуре экономики региона. В России распад системы обязательного государственного распределения, функционировавшей в советский период и обеспечивавшей работой практически всех выпускников высших учебных заведений, привел к тому, что для большинства из них возникла сложная проблема самостоятельного поиска рабочего места. Образовался разрыв в системе связи между вузами и работодателями, в ряде случаев существующий до сих пор. 
Начиная с середины 1990-х гг. широкое распространение получили социологические опросы и анкетирования студентов и работодателей, а в последнее время и мониторинги на рынках труда. Государственные органы России принимают определенные меры по трудоустройству молодежи. Значительная часть этой работы ложится на службу занятости, в структурах которой психологи, профконсультанты, специалисты по профориентации и переобучению работают по разным направлениям (профинформация, профконсультация, профотбор, психологическая поддержка). 

Для устранения разрыва в системе связи между вузами и работодателями в рамках целевой программы Калининградской области «Дополнительные меры, направленные на снижение напряженности на рынке труда Калининградской области 2010 году» 611 выпускников учебных заведений всех уровней образования 2009-2010 гг. выпуска приняли участие в стажировках, по окончании которых более половины из них были трудоустроены на постоянное место работы. 21 марта 2011 г. правительством Калининградской области утверждена целевая программа Калининградской области «Дополнительные меры, направленные на снижение напряженности на рынке труда Калининградской области в 2011 году». Основной целью программы является принятие дополнительных мер по предупреждению негативных тенденций на рынке труда Калининградской области и ухудшения ситуации, связанной с занятостью неконкурентоспособных групп населения в посткризисный период развития экономики Калининградской области. Проектом предусмотрена реализация в 2011 г. комплекса мероприятий активной политики занятости населения, в частности организация стажировок в целях приобретения опыта работы для 450 выпускников образовательных учреждений. 
Важную роль для подготовки и трудоустройства кадров в регионе, а также для образовательных учреждений области, использующих государственный заказ для обеспечения своей деятельности, выполняет сотрудничество Агентства по обеспечению занятости населения Калининградской области, Центров занятости населения и 42 образовательными учреждениями начального, среднего, высшего, дополнительного профессионального образования. Участие всех вузов Калининградской области в таком взаимодействии - перспективное направление в этой работе. 
Сотрудничество государственных структур, вузов и работодателей очень важно. Постоянный мониторинг рынка труда, ориентация на потребности работодателей, совершенствование содержания образования будет способствовать определению объемов и оценке качества подготовки рабочих кадров и специалистов для Калининградской области, переподготовке и повышению их квалификации, софинансированию, поиску эффективных моделей управления. Особого внимания заслуживает сценарный среднесрочный прогноз до 2018 г. развития рынка образовательных услуг по всем видам профессионального обучения в Калининградской области с учетом стратегий развития экономики, перспектив развития особой экономической зоны и социально-демографических трендов. Его использование призвано способствовать более эффективному решению управленческих и экономических проблем, а также обеспечению сбалансированного развития региональных рынков образовательных услуг, спроса на данные услуги и потребностей экономики в квалифицированных кадрах. 

Таким образом, проблемы взаимодействия государственных структур, вузов и работодателей, регулирования рынка образовательных услуг, нахождения согласованного баланса между запросами и ожиданиями работодателей, руководителей образовательных учреждений и выпускников вузов можно решить, используя эффективные управленческие, экономические и социальные методы. Совместные усилия государства и общественности будут способствовать реализации профессиональных планов студенческой молодежи, инновационному развитию экономики России в целом и Калининградской области в частности. 
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