3.4.0+3.5.0
Андреев В.Л. О преступлениях в семейной сфере // Закон и право.- 2009.- №3.- С. 74-75.
Исследуя уголовно-правовые проблемы семейных отношений, нельзя игнорировать их связь с близкими к ним сферами жизнедеятельности людей. Вполне можно представить такую единую систему, как «быт, досуг, семья, свободное время и улица» Подобное единство следует считать относительным, поскольку реально существуют критерии отграничения каждой из указанных сфер.

В целом же жестокое обращение с детьми вплоть до их убийства можно с полным основанием назвать самым тяжким грехом не только потому, что дети беззащитны и целиком находятся во власти взрослых, но и потому, что такие посягательства противоречат глубинному смыслу человеческого существования. Действительно, если люди будут жестоко относиться к детям и даже убивать их, то общество рискует погубить собственное будущее, сделать бессмысленным свой труд и творчество. Понятно, что такое отношение к детям безнравственно, но оно к тому же формирует безнравственные личности. Семья определяет «выход» личности в широкую социальную сферу.

В криминологии довольно глубоко изучена роль неблагополучной семьи как мощного криминогенного фактора, воспроизводящего противоправное поведение несовершеннолетнего. Свидетельством этому может послужить включение в Уголовный кодекс РФ ст. 156 «Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего». Данное положение не может не вызвать положительной реакции, хотя юридическая техника этого состава преступления не является безупречной и вызывает некоторые вопросы.

Реформа уголовного законодательства, завершившаяся в 1996 г. принятием УК РФ, не означает, что этот закон, к тому же отражающий сложности переходного периода, в полном объеме решил все вопросы.

Изучение правоприменительной практики по ст. 156 УК РФ показывает, что уголовный закон не реагирует на встречающиеся в жизни многоженство и многомужество, нет специальной статьи об ответственности за насилие в семье, не предусмотрена уголовная ответственность за инцест, необоснованно в ходе названной реформы занижен возраст потерпевших при сексуальном насилии, нет специальной статьи об ответственности за уклонение от алиментных обязательств субсидиарного характера, неудовлетворительно решен вопрос о криминальных формах отказа от бесплатного бюджетного лечения рожениц и детей грудного возраста, нет статьи об использовании своих детей в целях собственного паразитического существования. Не в полном объеме организована борьба именно средствами уголовного закона с вовлечением несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий. И даже при типичнейшем, распространенном, реальном совершении таких посягательств до суда дела практически не доходят.

Проблемы семейных преступлений имеют связь с обществом по схеме «личность - семья - общество». По этой схеме ученые определяют существенную связь семьи с бытом и досугом. Быт и досуг, «окружают семью, сводя в единое целое семейно-бытовые и досуговые отношения». При этом каждая сфера отношений (быт, досуг, семья и т.д.) должна, как представляется, исследоваться и самостоятельно.

Для разрешения проблем, накопившихся в сфере семейных отношений, необходимо приложить конкретные усилия, направленные на устранение тех негативных явлений, которые мешают реализации основных функций семьи, ее интересов. Самоустранение общества от решения данных проблем может привести к их обострению или возникновению новых.

Общество должно активно воздействовать на превращение семьи и быта в социальное «пространство», которое играет такую же большую роль в воспитании людей, в формировании нового человека, как сферы труда и общественной жизни. Именно в силу указанных выше обстоятельств необходимо четко разрешать возникающие в семейной сфере социальные противоречия. Ведь негативные явления в сфере семейных отношений отрицательно влияют на формирование личности, «воспитывают» так называемую личность «семейного преступника». Именно этим обусловлено появление специальной группы преступлений, которые принято называть семейными.

К сожалению, четкого ответа на названные проблемные вопросы отечественная уголовно-правовая и криминологическая литература не дает. Исследования общественных отношений в данной области находятся на стадии развития, хотя многое в этом направлении уже сделано. 
Семейные отношения многогранны и многоплановы. Они имеют свои особенности и органически включают семейные и бытовые отношения, которые обеспечивают нормальное физическое и нравственное развитие личности, охрану жизни и здоровья. В «чистом» виде семейные отношения не существуют. Как всякие фактические отношения, они состоят из элементов, среди которых можно выделить: субъектов отношений; взаимосвязь между субъектами (общественные отношения в собственном смысле слова); социальные ценности (предметы материального мира, идеологические ценности), по поводу которых возникают общественные отношения.

Преступное воздействие на любой из элементов общественного отношения неизбежно причиняет вред, т.е. разрушает отношения в целом. Начало криминальных процессов, происходящих в обществе, необходимо искать в семье, хотя недопустимо игнорировать и роль конкретной личности. Но именно семья определяет «выход» личности в широкую социальную сферу.

Специфика бытовых отношений, возникающих по поводу удовлетворения материальных и духовных потребностей человека, заключается в том, что в реальной жизни они носят семейно-личностный и непосредственно семейно-бытовой характер.

Таким образом, можно сделать следующий вывод: преступление против интересов семьи и несовершеннолетних есть результат разрешения общественно опасным деянием конфликта, возникшего между людьми, состоящими в определенных (юридических и фактических) семейных (родственных) отношениях.

