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Новая социальная практика правительства РФ (национальные проекты) породила устойчивую тенденцию роста интереса к проблемам молодой семьи. В современной научной литературе серьезные работы по проблемам молодой семьи относятся лишь к концу 80-х - началу 90-х гг. XX в. 

Круг проблем, связанных с понятием молодой семьи, разделяется на несколько сегментов: 1) отсутствие четкого определения понятия «молодой семьи»; 2) двойственное отношение общества и государства к молодой семье, как социальному явлению. Понятие «молодой семьи» фактически нигде четко не определено: ни в законодательных документах, ни в научной литературе, ни на обыденном уровне, нет его однозначного толкования. В Семейном кодексе Российской Федерации понятие «молодая семья» отсутствует, и правовые регуляции касаются всех семейно-брачных отношений, независимо от длительности брака и возраста брачующихся (исключая случаи брака между несовершеннолетними). В национальных проектах по поддержке молодой семьи, касающихся решения жилищных проблем, так же не уделяется значительного внимания понятийному аппарату. С одной стороны под молодой семьей подразумевается недавно заключенный брачный союз, то есть семейно-брачные отношения длительностью до года. С другой стороны, молодой семьей называют семейно-брачные отношения молодых людей (от 18 до 35 лет). Учитывая разноплановые толкования, необходимо дать четкое определение понятия «молодая семья». Представляется, молодая семья – это брачный союз молодых людей, начальная стадия семейно-брачных отношений, характеризующаяся становлением эмоционального, духовного, хозяйственно-бытового поля семьи. 

Проблемы взаимоотношений молодой семьи и общества еще сложнее, так как молодая семья находится под пристальным вниманием родственников, друзей, соседей, знакомых, коллег или сокурсников. Наиболее тесными и противоречивыми являются взаимоотношения молодых супругов с родителями. История повседневности дает немало примеров печального финала семейных отношений молодых супругов из-за негативной межпоколенной коммуникации (проблемы «тесть, теща – зять», «свекор, свекровь – невестка»). Родители пытаются помочь своим чадам выстроить «нормальную» семью, то есть перенести модель своих семейно-брачных отношений на молодоженов. Но не учитывается тот факт, что у молодых супругов могут быть собственные взгляды на брак, опыт жизненных наблюдений, традиции родительских семей. Многие проблемы молодой семьи спровоцированы столкновением интересов их родительских семей. Это негативный результат функционирования гипертрофированной детоцентристской модели семьи, наиболее распространенной в России.
Существует также проблема восприятия молодой семьи социумом. Молодые люди, вступающие в первый брак, воспринимаются родными и обществом в целом как нуждающиеся в помощи, несамостоятельные, неопытные, а их отношения и мотивы вступления в брак сводятся к аффекту, временному помутнению рассудка. Поэтому и родители и общество (в лице соседей, друзей и знакомых, коллег и сокурсников) считают себя вправе вмешиваться в повседневную жизнь молодоженов советами и поучениями. Такое вторжение не всегда несет с собой положительные результаты. В этом и проявляется противоречивое отношение общества к молодой семье. С одной стороны, брак молодых людей воспринимается гораздо оптимистичнее, чем брак людей среднего возраста; с молодой семьей связываются надежды на скорейшее рождение детей; брак молодых людей окутан любовно-романтическим ореолом; родные и близкие новой семейной пары стремятся поддержать молодоженов как в моральном, так и материальном плане. Но, с другой стороны, окружение молодых людей нередко старается отговорить их от вступления в законный брак, мотивируя это ссылкой на молодость и бурлящую кровь, отсутствие опыта взаимоотношений («не нагулялся(сь) еще»), вплоть до предложения «проверить» чувства и пожить/посожительствовать без официоза и юридической ответственности. Самое печальное в этой ситуации то, что такие советы иногда дают родители в ложной заботе о свободе своего повзрослевшего ребенка. В конечном счете, такая установка на безответственность обращается с годами против родителей. Повседневность, к сожалению, дает примеры бездомных, униженных и притесняемых родителей «любящими и свободными» детками.

Скептическая оценка возможностей молодой семьи к самостоятельному существованию и решению внутрисемейных проблем преобладает и в средствах массовой информации. В СМИ последовательно происходит искажение образа молодой семьи, утрируются ее проблемы и минимизируются радости семейной жизни. Молодожены выставляются неопытными ни в межличностном общении, ни в быту, эгоистичными и иждивенчески настроенными, непонимающими друг друга «случайными» людьми. Молодой семье придаются негативные стереотипные характеристики. Это касается, в первую очередь, мотивов вступления в брак, их круг узок – сексуальное желание, любовь-страсть, материальная заинтересованность, авантюризм. Следовательно, идет логическая цепь рассуждения – если брак в молодежной среде, в основном, заключается по таким мотивам, то он изначально обречен на разрушение, и поэтому к браку можно относиться легко - как к временному гражданскому состоянию. Из моделей общения «экранных» молодых людей исключается элемент ухаживания (период узнавания друг друга как личностей, «цветочно-конфетная пора»), почти сразу после знакомства показываются сцены бурной страсти, которые неизвестно почему вдруг возникли. Под воздействием подобной модели поведения возникла ситуация, когда некоторые юноши действительно не знают, что за понравившейся девушкой нужно ухаживать и как это делать. В сериалах и фильмах молодая семья также представлена в деформированном виде. Есть два основных сценария жизни молодой семьи на экране: 1) все плохо, вспыхнувшая страсть соединила двух неподходящих друг другу людей, и они мучаются в преддверии развода, причем для заключения этого брака они «вынуждены» были пойти на предательство (бросить бывшего(ю) возлюбленного(ю), которого(ю) унизили, обанкротили, посадили в тюрьму, лишили дееспособности и этот персонаж требует отмщения; 2) все весело, молодожены живут в состоянии постоянного курьеза, жизнь пары показана отрывочно, ситуативно. Фактически, молодая семья в СМИ предстает как неспособная к взаимопониманию пара, одержимая решением всех проблем сразу, но не решающая их, так как у каждого супруга своя жизненная цель и нет общей. Возможно, в реальной жизни такие семьи существуют, но проблема в том, что СМИ, взяв на себя роль духовных наставников молодежи, внедряют в сознание негативные модели семейно-брачных отношений, вместо пропаганды нравственных ценностей и положительных, проверенных опытом, успешных моделей поведения молодоженов. В TV-тусовках в качестве идеала семейно-брачных отношений предлагается вечный поиск, например в среде шоуменов, «похождения» которых общеизвестны (4-5 неудачных браков 
- норма), по сути, такие отношения можно назвать растянутой во времени пространстве полигамией. Молодежь, не всегда способная критически оценить ситуацию, оказывается заложником ложных ориентиров.

В студенческой среде государственных вузов Республики Марий Эл (возрастная категория от 17 до 25 лет) был проведен социологический опрос с целью выяснения отношения молодежи к браку, семье вообще, к молодой (студенческой) семье, в частности. В результате выяснилось, что проблемы семьи и брака действительно волнуют молодежь, примерно 60% опрошенных хотели бы создать семью в студенческие годы. Главными препятствиями к этому шагу оказываются материальная несостоятельность (44%) и отсутствие собственной жилплощади (27%). Следует отметить, что правительством РФ принята программа поддержки молодых семей ипотечным кредитованием на приобретение жилья, причем, если у супругов есть ребенок, то правительство выделяет дополнительные субсидии. Молодежь поддерживает эту инициативу правительства, так как среди желательных направлений государственной помощи молодой семье студенты ставят на первое место именно субсидии на приобретение жилья (47%), на втором месте пособия по беременности и уходу за ребенком (29%) и на третьем – помощь в трудоустройстве (20%). Однако свыше 55% респондентов не верят в поддержку государством молодой семьи. Треть опрошенных считает, что одной из главных ценностей семьи являются дети, но большинство (примерно 70%) не решились бы стать отцом/матерью в студенческие годы. Свыше 65% респондентов хотели бы иметь двоих детей, 27 % студентов и только 15% студенток - троих, 19% респондентов – одного ребенка, пять и более детей хотят иметь только 3%. Оценивая свои возможности, относительно того, скольких детей они могли бы вырастить, студенты проявили заметный оптимизм: 49% - двоих детей, 21% - троих, 17% - одного ребенка, 14% юношей и 6% девушек – пять и более детей. Эти данные показывают, что молодые люди не хотят иметь много детей не потому, что не смогут их вырастить, а в силу иных причин. 
В молодежной среде, родные и близкие, а также общество в целом, не настроены на многодетную семью и активно отговаривают от рождения третьего и последующих детей, иногда под угрозой отказа от общения и поддержки молодоженов. А помощь родителей очень важна для молодых супругов, особенно в воспитании детей (59%) и материальная поддержка (23%). Существует еще одна немаловажная проблема, связанная с молодой семьей. Это добрачное сожительство, «гражданский брак» как форма пробного брака. По результатам опроса свыше 60% респондентов считают сожительство приемлемой для них формой семейных отношений, но только 8% девушек и 1% юношей находились или находятся в таком союзе. В качестве главных недостатков сожительства студенты считают низкий уровень ответственности друг за друга (50%), отсутствие социального статуса семейного человека (46%) и юридический риск (29%), а уже потом, с заметным отрывом, идут возражения родителей (14%). Данный опрос подтвердил неоднозначное отношение общества к молодой семье, проблемы которой серьезно не воспринимаются. Студенты видят основные проявления кризиса семьи, но не могут выявить причины и пути его преодоления. 

Таким образом, проблемы молодой семьи в современной России находятся в тесной связи не только с проблемами семьи, молодежи, но и проблемами информационной безопасности, депопуляции и духовно-нравственной дезориентации российского общества. Государство предпринимает робкие попытки помочь молодой семье через ипотечное кредитование, материнский капитал, но молодежи необходимы не только денежные субсидии, но и обеспечение со стороны государства возможности самостоятельного заработка (помощь в трудоустройстве). На фоне тотальной молодежной безработицы, и вследствие этого, криминализации, данное чаяние не кажется необоснованным. В обществе существует двойственное отношение к молодой семье: положительное, поддерживающие, что обусловлено семейно-брачными традициями народов России и общероссийским менталитетом; отрицательное, что обусловлено ориентацией СМИ на дискредитацию семьи вообще и связано с экспансией доктрины «Золотого миллиарда» и коммерциализацией СМИ. Культивирование этой позиции может привести и уже приводит к нежелательным для России последствиям – нравственному растлению молодежи, росту психических заболеваний, понижение стрессоустойчивости. Необходимыми мерами ограничения произвола СМИ могут быть общественная цензура, введение в практику нравственного кодекса журналиста. Традиционная семья нуждается в защите, и в том числе – информационной, т. к.3.4.0 она выполняет не только хозяйственную, воспроизводственную, социализирующую функции, но регулирует психо-эмоциональную сферу жизни человека, дает чувство стабильности и укорененности в этом мире. Необходимо усовершенствовать законодательство, национальные проекты нуждаются в переработке механизмов реальной помощи молодым семьям. Молодежь готова к диалогу в этой сфере.

