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Актуальной проблемой в России становится изучения молодежных семей в связи с острым ухудшением демографической ситуации, учитывая роль молодежи в замещении уходящих поколений и воспроизводстве социально-демографической структуры общества. 
Проблема увеличения рождаемости напрямую связана с формированием позитивных жизненных ценностей у молодежи. Сейчас для 80% молодых людей судьба их родителей не является образцом для подражания. И если юноши, как правило, согласны иметь в своей семье двух детей, то девушки, которых волнует их дальнейшая карьера, – только одного ребенка.

Существует две основные причины данной проблемы – это экономические и духовно-нравственные. Когда принимаются меры, направленные на улучшение материальных условий жизни семьи, это важно и нужно. Но этого недостаточно для того, чтобы решить проблему окончательно. Экономические меры способствуют более полному удовлетворению той потребности семей в детях, которая имеется сейчас. Массовая малодетность говорит о том, что для самой семьи, для полного удовлетворения потребности родителей в семейном образе жизни вполне достаточно одного ребенка, и что прежние социально-экономические стимулы обзаведения двумя и более детьми перестали действовать, а новые стимулы такого рода само собой не появляются и не создаются социальными институтами, государством. Но именно прекращение постоянной поддержки семьи с детьми, исчезновение ориентации социума на воспроизводство населения и поощрения побуждений к браку, рождению детей, ведет к невыполнению семьей репродуктивной функции. Убыль населения начинается, когда исчезает демографический потенциал. Этот запас прочности постепенно разрушается сверхнизкой рождаемостью. Малодетная семья является также причиной постарения общества, что связано с рядом последствий и с острой необходимостью пенсионного обеспечения в ближайшем будущем более трети населения, и с заботой об одиночках - пожилых, родившихся единственными детьми и потому не имеющих никаких родственников. В результате создается общественная атмосфера, направленная против стабильной семьи с двумя родителями и несколькими детьми.

Поэтому первоначальная задача - изменить ценностные ориентиры в обществе на уровне государственной политики. Чтобы потребность в третьем ребенке преобладала в российском обществе, надо, чтобы проводилась работа в религиозном, социальном, культурном и нравственном направлении. 

Политика государства, проводимая по данной проблеме, должна ориентироваться на то, чтобы молодая семья могла иметь свое жилье. Принятая недавно ипотечная программа стимулирует молодые семьи к приобретению жилья, но она рассчитана на определенный слой населения, если посмотреть на требования, предъявляемые при получении субсидий. Субсидия предоставляется из федерального бюджета и только один раз, ее величина зависит от средней стоимости квадратного метра жилья в конкретном муниципальном образовании и наличия в семье детей. Размер общей жилой площади, положенной семье, определяется в зависимости от ее численности. При этом семья должна соответствовать следующим требованиям: 

 - возраст супругов до 30 лет;

- семья признана нуждающейся в улучшении жилищных условий (это возможно, если у семьи вообще нет квартиры, живет в коммунальной квартире, либо на каждого члена семьи приходится не более 14 кв.м. от общей площади); 

- у молодой семьи должны быть доходы, денежные средства, необходимые и достаточные для оплаты части суммы, которая превышает размер предоставленной субсидии. 

Если рассчитать ипотечный кредит сроком на 10 лет и за среднюю площадь взять 60 кв. метров, стоимость жилья будет стоить 2668680,00 рублей. «Следовательно: первый взнос необходимо будет внести в размере 266868,00 рублей, это 10% от общей стоимости жилья, сумма кредита составит 2401812,00 рублей, месячный взнос будет составлять 31740,12 рублей, и это только погашение основной суммы кредита и процентов, без учета дополнительных платежей банку. Проценты, заплаченные за весь срок кредита ("переплата" банку) составит 1407002,71 рублей». И это при средней заработной плате 13540,00 рублей, но ведь помимо выплаты кредита, молодой семье необходимо иметь средства, на которые она сможет приобретать предметы первой необходимости, а если у молодой семи есть маленький ребенок, то список предметов первой необходимости значительно расширится. Зачастую молодой семье просто невозможно справиться самостоятельно с материальными трудностями, которые ложатся на плечи, как правило, молодого отца, т.к. мать находится в декретном отпуске. Несмотря даже на то, что «ежемесячное пособие по уходу за ребенком выплачивается в размере 40% среднего заработка (дохода) по месту работы за последние 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу наступления отпуска по уходу за ребенком. 
Со всеми перечисленными выше затратами молодые семьи смогут только лет через тридцать-сорок накопить деньги на квартиру или дом, так как семья со средним заработком не в состоянии ежемесячно выплачивать из своей зарплаты необходимую сумму для погашения ипотечного кредита.

Не стоит забывать, что воспользоваться правом на получение государственного сертификата на материнский капитал после рождения (усыновления) второго или последующего ребенка женщина может только один раз. «Размер материнского (семейного) капитала устанавливается в размере 250 000 рублей. Распорядиться материнским капиталом можно не ранее, чем по истечении трех лет со дня рождения (усыновления) ребенка». 

Данные меры призваны помочь российским семьям, имеющим детей, улучшить свои жилищные условия, обеспечить образование, а также повысить уровень пенсионного обеспечения матерей. 

Размер материнского капитала будет ежегодно пересматриваться с учетом темпов роста инфляции, и новая величина будет прописана в законе о федеральном бюджете на соответствующий год. Кроме того, не позднее 1 сентября каждого года Пенсионный фонд РФ должен информировать всех лиц, которые получили сертификат на материнский капитал, но деньги еще не потратили, о текущем размере капитала. 

Материнским капиталом можно будет воспользоваться только при наличии двух детей и только по истечении трех лет после рождения второго ребенка, а для этого в любом случае нужны первоначальные средства и время. Одним из способов разрешения ситуации может стать повышение уровня минимальной заработной платы. В этом случае молодой семье было бы легче воспользоваться ипотечным кредитом и решить жилищный вопрос, так как первоначальную сумму для погашения кредита необходимо заработать. Молодые люди, вступающие в брак, как правило, не имеют каких-либо накоплений и первоначального жилья. С точки зрения демографии нынешняя ситуация совершенно ненормальная. Поэтому вопрос о формировании потребности у семьи в трех детях – это вопрос радикального изменения жилищного строительства. 

Другой немаловажной проблемой является изменение социального положения женщины, повышение уровня ее образования, многообразие профессиональной занятости, материальная и социальная самодостаточность и все большая индивидуализация женской личности. 

Женщины не стремятся создавать семью, и это накладывает свой отпечаток на уровень рождаемости (даже в полных семьях). Изменяется также статус и личностные характеристики мужчин: они не готовы брать на себя ответственность, они боятся действовать, происходит утрата традиционной монополии на брачный выбор. Имеет место тенденция со стороны обоих полов к отказу от любых брачно-семейных зависимостей, что находит свое выражение в снижении числа заключаемых браков, увеличении среднего возраста вступления в брак, в росте внебрачной рождаемости и числа неполных семей, в массовой разводимости.  «Гражданский брак» в современном обществе становится распространенным феноменом. 

Происходящие изменения проявляются в трансформации семьи. На эволюцию семейных функций оказывают существенное влияние глобализация, информационная, сексуальная революции, а также особенности российской социокультурной действительности. Все это ведет к семейной дезорганизации среди молодежи, к ослаблению чувств семейного долга, семейных традиций и установок супружеской и семейной верности. Уменьшение числа детей в семьях ведет к ухудшению их качественных характеристик. Кроме того, однодетная семья в большей степени, чем многодетная, подвержена конфликтам. В целом же, какую бы форму ни приняла семья в ближайшем будущем, можно утверждать, что будет происходить снижение удельного веса семейных ценностей.

Сформировавшийся в России, начиная с середины XX в., новый тип репродуктивного поведения, для которого характерны потребность в 1-2-х детях, окончание периода деторождения практически к 25-30 годам и применение на протяжении оставшейся части репродуктивного периода искусственных абортов и контрацепции, четко проявляется в большинстве семей как в крупных городах, так и в областных центрах. Для повышения активности процесса деторождения у молодежи важно пропагандировать ценности брака, семьи, детей, организовывать консультирование по проблемам брака, семьи, рождения и воспитания детей. Для того чтобы получить заметный эффект в социально-демографическом развитии страны необходимо повысить уровень брачности, рождаемости, интерес к семейным ценностям среди молодежи.
Воспитание молодежи - одна из важнейших задач всего общества, которое призвано заботиться о своем будущем. Сильное государство - это, прежде всего, его граждане, физически и морально здоровые, имеющие устойчивые духовно-нравственные ориентиры. 

