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Показаны проблемы сельских семей современной России,  стратегия обновления школьного и внешкольного дополнительного образования детей в контексте подготовки молодежи к семейному образу жизни.

В социокультурной жизни страны и в жизни каждого человека семья занимает особое место. Стабильность, развитие и процветание общества во многом зависят от благополучия семей. Россия, вступившая в эпоху капитализма, породила многообразие типов семей, как в городе, так и на селе. Речь идет о росте семей, где родители не состоят в юридически оформленных отношениях, о гостевых и замещающих семьях, о смешанных браках. В российском селе вновь появились фермерские семьи, развернувшие свой бизнес на земле, т. е. вновь актуальными становятся узы экономической и социальной зависимости членов семьи.

В последнее двадцатилетие перехода к обществу с рыночной экономикой резко ухудшились социально-экономические условия жизни подавляющего большинства сельских семей. Это  привело одни семьи к вынужденной миграции из села; другие - к сверхзанятости на личном подворье, в сфере вторичной занятости; третьи - к бедности и даже нищете. Разрушающее действие на сельскую семью оказывают безработица, возросшие на ее волне преступность, воровство, пьянство. В условиях нестабильности, разрушения, а где-то и деградации сельского социума сельской семье все труднее противостоять наркомании, алкоголизму, распространению порнографии, губительно влияющих на подрастающее поколение. 
Реальным фактом жизни сельских семей стала недоступность многим из них платных услуг в образовании, медицине, культуре. Отсутствие в современном обществе табуированных тем способствует раннему взрослению детей, чрезмерная информированность детей по «взрослым» вопросам разрушительно действует на неокрепшее сознание, психику подростков. Идеалы здоровой, многодетной семьи, тема целомудрия, любви, верности почти не звучит в содержании образовательных программ. Аудио-, видеопродукция, компьютерные игры, эскалация насилия и жестокости в СМИ  вытесняют взрослых из процесса воспитания, заменяя детям родительское общение, подрывая авторитет школы. 
Большой редкостью на селе сегодня является распространенная ранее трехпоколенная семья, закреплявшая у детей ценностные ориентации, культурные традиции и трудовые навыки. Жизненный уклад сельских жителей, хранителем которого изначально являлась семья, сегодня существенно меняется. Экономические условия, ведущие к приоритету индивидуалистического выживания и существования, деформируют традиционные установки сельских жителей на взаимовыручку, сотрудничество разных поколений. 

В современной России имеет место резкая дифференциация сельских семей по уровню жизни, способам жизнеобеспечения, способам социального поведения, способам воспитания детей. Серьезной проблемой стало нежелание многих людей работать на земле, производить сельхозпродукцию, чтобы обеспечить хотя бы себя и свою семью самым необходимым. У значительной части людей на селе наблюдается утрата связи с землей, отчуждение от сельскохозяйственного труда.

В сельской местности сегодня большинство детей проживают в семьях со скромным и низким уровнем материального достатка. В сегодняшней ситуации особенно тяжело приходится семьям с малолетними детьми, семьям безработных, где есть дети; неполным семьям, где дети воспитываются и материально обеспечиваются чаще всего одними матерями. Значительная часть сельских семей, столкнувшись с проблемой бедности, нищеты, стала стремительно деградировать. Во многих сельских районах в последние десять лет число разводов превышает число заключенных браков, за последние пять-шесть лет значительно возросло число родителей, лишенных родительских прав, увеличилось число замещающих семей. 
В результате семейного неблагополучия больше всего страдают дети. Детское неблагополучие - самое болевое негативное явление современной России, самое страшное по своим социальным последствиям. Оно проявляется в росте социального сиротства, в увеличении числа детей беспризорных и безнадзорных, лишенных родительской заботы, имеющих опекунов, воспитывающихся в неполных, замещающих семьях дедушками и бабушками. Часто дети недоедают, не посещают школу, некоторые родители не заботятся об их образовании, лечении, отдыхе, жестоко обращаются с ними, заставляют заниматься воровством, попрошайничеством, проституцией, толкают на путь правонарушений.
Причины семейного неблагополучия имеют как социально-экономические, так и психологические корни. Они кроются в ухудшающихся условиях жизни села, в упадке морали и нравственности в обществе. Отчуждение от земли, сельскохозяйственного труда, захлестнувший молодежную среду культ развлечений, неподготовленность молодежи к семейной жизни в условиях нестабильного общества, неумение многих молодых людей противостоять трудностям жизни, уход в пьянство, наркотики, нежелание молодых людей выполнять родительские обязанности, нести ответственность за других, рост инфантилизма у молодежи - основные истоки семейного неблагополучия.

По данным ряда исследований, подавляющее большинство юношей и девушек считают семью одной из главных ценностей, но большая часть сельской молодежи не спешит с бракосочетанием. Сегодня молодые люди живут в основном так называемым гражданским браком и без детей. Большинство молодых людей планируют создавать семью после получения высшего и среднего профессионального образования, понимая, что для семейной жизни нужно иметь профессию, хорошую работу, жилье.
Сегодня в семейную жизнь вступает молодежь, рожденная и выросшая в 90-е гг., когда основные институты воспитания - семья и школа - были больше заняты решением проблем выживания, чем воспитанием детей. В настоящее время обозначилась проблема роста числа семей с низким уровнем родительской компетентности, т. е.  незнанием и неумением родителей правильно осуществлять воспитание детей, их обучение, организовать материальное обеспечение семьи, ведение семейного хозяйства, семейный досуг, выстраивать семейные и семейно-родственные отношения. Проблема социального инфантилизма родителей особенно актуальна. Это, как правило, неопытные молодые семьи, неподготовленные к жизни в условиях нестабильного общества, или семьи, созданные на основе союза коренных жителей села и приехавших на временные заработки в Россию. Новое социальное явление современной жизни села - раннее родительство. Как показывают результаты исследования, проведенного Институтом социальной педагогики РАО в 2009 г., некоторые молодые люди становятся родителями в 13-16 лет, вступая в семейную жизнь либо по необходимости, либо (малое количество) по желанию.

Молодая сельская семья нуждается в разносторонних знаниях, в т. ч. социально-педагогических. Семье нужны экономические знания, ибо есть среди сельских жителей и те, кто готов организовать собственное дело, включиться в предпринимательскую деятельность. Обретают второе дыхание и сельскохозяйственные знания. Ученые доказали, что при грамотной агрономии на участке шесть соток семья из четырех человек сможет прокормить себя в течение года. Остра необходимость и в педагогических, психологических, социально-медицинских, правовых знаниях, открывающих путь к самопознанию и саморазвитию личности, грамотному построению семейной жизни, воспитанию детей, защите своих прав. Есть потребность также и в этнокультурных знаниях, приобщающих семью к вечным духовным ценностям нации, ее истории, традициям, обычаям, праздникам.

В системе подготовки молодежи к семейной жизни особое место отводится школе и учреждениям дополнительного образования детей. В школьные годы дети и молодежь должны знать: что такое семья (сельская семья); что дает человеку семья (к теме «Семья как источник счастья»); каковы особенности традиционного сельского образа жизни; в чем заключалась роль родителей, бабушек и дедушек, братьев и сестер; каковы культурные, трудовые традиции сельской семьи (к теме «История крестьянской семьи»); на каких моральных принципах строится и держится семья (к теме «Моральные основы семейной жизни»); как создать крепкую семью, воспитывать в будущем собственных детей (к теме «Воспитание детей в семье»); что такое бюджет семьи, как заработать деньги, как вести совместное хозяйство (к теме «Бюджет семьи», «Хозяйство», «Экономическое воспитание в семье»); какими должны быть отношения в семье (к теме «Культура отношений»); как научиться выполнять свои обязанности в семье (к теме «Трудовая атмосфера в семье»); как избежать конфликтов в семье, как их разрешать (к теме «Психологический климат семьи»); как общаться в семье (к теме «Общение в семье»); что такое эстетика быта (к теме «Эстетика быта»); психологические и физиологические особенности противоположного пола; законы о семье и браке, права и обязанности детей и родителей. 
В школьные годы у детей и молодежи важно сформировать ценностные ориентации на семью как основу правильного образа жизни взрослого человека; представление о браке, супружестве, супружеских отношениях, родительстве, материнстве, отцовстве; психологические установки на семью, брак, супружество, родительство, материнство (отцовство).  
Подготовку учащейся молодежи к семейной жизни в системе школьного и внешкольного дополнительного образования детей следует рассматривать как важное направление стратегии обновления содержания образования. Именно в этих учреждениях осуществляется воспитание и обучение учащихся этике и психологии семейной жизни целенаправленно, на научной основе, в соответствии с общественными интересами и потребностями личности. 

