3.4.0
Кайдачакова В. Социально-психологические проблемы семьи, имеющей ребенка с ограниченными возможностями // Вопросы социального обеспечения.- 2007.- №12.- С. 17-18.
Ежегодно в Российской Федерации рождается около 30 тыс. детей с врожденными и наследственными заболеваниями, из них более половины признаются в дальнейшем инвалидами. В настоящее время в нашей стране насчитывается около 80 тыс. детей-инвалидов, что составляет примерно 2% от общего числа детей в стране.

В структуре причин детской инвалидности преобладают нарушения функций центральной нервной системы, умственная отсталость, нервно-психические и нервно-мышечные нарушения, нарушения скелета. Существенную роль играют также нарушения слуха, зрения, а также функциональные органные нарушения при хронических соматических болезнях.

Особую значимость приобретает проблема социальной адаптации не только ребенка, страдающего патологией, но и семьи, в которой он воспитывается. В первую очередь должна проводиться психологическая реабилитация родителей, у которых появился нездоровый ребенок.
Факт рождения в семье ребенка «не такого, как у всех» является причиной сильного стресса, испытываемого родителями, в первую очередь матерью. Эмоциональный стресс отражается на супружеских отношениях (по статистике около 58% таких семей распадаются). Неблагоприятные формы поведения родителей в семье (эмоциональное отвержение ребенка, гиперопека, гипоопека) являются причиной развития у детей вторичных дефектов.

Проблема психологической адаптации родителей выражается в восприятии ими своего ребенка. Американский педиатр Бенджамин Спок в своей книге «Ребенок и уход за ним» советует: «Любите вашего ребенка таким, какой он есть, и забудьте о качествах, которых у него нет. Дело в том, что ребенок, которого любят и уважают таким, какой он есть, вырастает человеком, уверенным в своих силах и любящим жизнь. Он всегда сможет наиболее полно использовать свои умственные и физические способности и наилучшим образом воспользоваться возможностями, предоставляемыми ему жизнью. Но если родители так и не смогли принять ребенка таким, какой он есть, если они постоянно дают ему почувствовать, что в нем все не так, как надо, то он вырастет человеком, неуверенным в себе. Он никогда не сможет в полной мере воспользоваться заложенными в нем в большей или меньшей мере умом, талантами или физической привлекательностью».

Родители чувствуют себя виноватыми в том, что у них родился нездоровый ребенок. Это проявляется в гиперопеке своего ребенка. Они излишне оберегают его от различных инфекций, от уличного движения, постоянно хлопочут над ним, не осознавая, что это может помешать развитию в нем самостоятельности, полностью жертвуют свободным временем, профессиональной карьерой, ограничивают круг общения с ближайшими родственниками и т. д. 

Часто в семьях с нездоровым ребенком у отца проявляется стереотипное мужское мнение, что в болезни ребенка виновата только мать, они уходят из семьи и полностью отказываются от ребенка с патологией. Статистика учета семей, имеющих детей-инвалидов УСЗН муниципального образования г. Абакан показывает, что около 30% мужчин, имеющих детей с ограниченными возможностями, не выдерживают психологического напряжения и непрекращающихся трудностей и уходят из семьи. Это еще одним психологическим ударом для женщины.

Есть отцы, которые любят своего ребенка таким, какой он есть. На отца ложится забота о материальном достатке своей семьи, на женщину, которая вынуждена оставить работу, - уход за ребенком. Мужчина должен всегда помнить, что его жене гораздо труднее, чем ему.
Необходимо не допустить замыкания родителей в своей беде, пресечь попытки игнорирования обществом наличия подобной семьи. А самое главное — помочь и поддержать семью в трудной жизненной ситуации.

На сегодняшний день в Абакане решением социально-психологических проблем семей, имеющих детей-инвалидов, занимаются психологи в тесном сотрудничестве со специалистами по социальной работе с детьми-инвалидами отдела социально-психологической помощи семье, детям и молодежи Управления социальной поддержки населения муниципального образования города.

