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В планах спасения от кризиса значительное место занимает помощь населению. В России подобная поддержка началась с зон экономических интересов граждан: увеличены размеры страховых гарантий по банковским вкладам населения, организована помощь при погашении ипотечных кредитов, введены кредитные программы при покупке отечественных автомобилей. В конце 2008 г. повышены размеры пенсий, увеличено максимальное пособие по безработице. На 2009 г. перенесен срок реализации права на материнский (семейный) капитал в случае погашения основного долга и уплаты процентов по кредитам или займам на приобретение (строительство) жилого помещения, включая ипотечные кредиты. Правительство планирует выделить 43 млрд. руб. на финансирование региональных программ занятости населения, в том числе организацию общественных работ и переобучение.

Однако в условиях разворачивающегося кризиса этих мер недостаточно. Происходит не только спад производства и сокращение доходов, возникает реальная угроза реализации национальной социальной стратегии в части кардинального сокращения бедности, развития среднего класса, увеличения рождаемости. При существенном снижении уровня жизни есть опасность повторения негативного демографического сценария 90-х годов с их катастрофической убылью населения - 700-900 тыс. человек ежегодно.

В трудной жизненной ситуации оказываются прежде всего семьи с детьми, особенно те, кто попадает в зону риска, - безработные, малообеспеченные, многодетные, с одним родителем, для которых удовлетворение насущных потребностей, сохранение здоровья детей становится подлинной проблемой. И было бы только справедливо вложить в их поддержку часть накопленных государством стабилизационных резервов.

Актуальность введения антикризисных мер для семей с детьми с каждым днем усиливается. По данным Росстата, в конце декабря 2008 г. 5,8 млн. человек экономически активного населения, классифицировались как безработные. По прогнозу Минздравсоцразвития РФ, если худшие ожидания сбудутся, в 2009 г. без постоянного заработка могут остаться 10 млн. человек.

Инфляция в 2008 г. была самой высокой за последние три года -13,3%. Реально располагаемые душевые доходы населения в ноябре снизились на 6%, в декабре - на 12%. Настораживает резкий рост задолженности по зарплате в конце истекшего года, когда, казалось бы, бывают максимальные выплаты. На 1 декабря 2008 г. она выросла (за месяц) почти вдвое, в том числе обязательства региональных бюджетов - в 6 раз. 

Как известно, невыплаты начисленной заработной платы, отпуска без сохранения содержания, неполный рабочий день с принудительным сокращением выплат, по сути, означает скрытую безработицу, исчезновение вакансий, ухудшение качества труда, снижение уровня жизни.

В целях смягчения негативных последствий экономического спада для населения рабочая экспертная группа Общественного совета Центрального федерального округа  разработала пакет антикризисных мер по социальной поддержке семей с детьми. Они получили поддержку на общественных слушаниях, организованных Комиссией Общественной палаты по социальной и демографической политике. В Комитете Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей началась работа по формированию антикризисного пакета законопроектов. 

Наиболее актуальные меры

Представляется необходимым внести изменения в федеральное законодательство. Это законы "О государственных пособиях гражданам, имеющих детей", "О занятости населения в РФ", "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей", "О федеральном бюджете на 2009-2011 гг.", Налоговый и Семейный кодексы РФ.

Меры по фактору безработицы, ухудшающей положение семей в связи с увольнением матери или отца в сложном периоде рождения и воспитания детей, включает:

- предоставление права в случае ликвидации предприятия или прекращения срока трудового договора - матери (отцу), имеющим право на ежемесячное пособие по уходу за ребенком, получать одновременно и пособие по безработице в случае признания ее (его) безработной (безработным);

- беременной женщине получать одновременно пособие по беременности и родам, а также пособие по безработице (одинокой беременной женщине - в повышенном размере) в случае признания ее безработной. Признание за нею права на выплаты по безработице подтверждает значимость в нашем обществе именно социальных гарантий за труд; 

- введение для мужчины, признанного безработным, специальной надбавки до максимального размера пособия по безработице (на период его действия), если его жена находится в отпуске по беременности и родам или в отпуске по уходу за ребенком. "Отцовское" пособие как дополнительное к материнскому - не новость для многих западных стран, в частности, оно используется в Швеции, Германии (по уходу за новорожденным). У нас целесообразно прибегнуть к подобной форме помощи, когда мужчина - единственный кормилец в семье, уволен, а женщина, ожидающая ребенка или недавно родившая его, практически не может работать по найму. 

- установление для безработных родителей, имеющих детей в возрасте до 16 лет, надбавки к пособию по безработице в размере 10% от назначенного пособия (на период его действия). В первом законе о занятости, принятом еще ВС РСФСР 19 апреля 1991 г. есть норма о доплате на иждивенцев к пособиям по безработице, к стипендиям при обучении, а также положение об оказании материальной и иной помощи безработному на иждивенцев, включая дотации за пользование жильем, коммунальными услугами, общественным транспортом, услугами здравоохранения и общественного питания. Эта норма, к сожалению, исчезла при принятии нового законодательства по регулированию безработицы в 1996 г. Самое время вернуться к тому, что безработные граждане получали в начале процесса перехода к рынку;

- справедливо было бы удвоить стандартный вычет по налогу на доходы физических лиц для налогоплательщика, на обеспечении которого находится ребенок (дети), если другой родитель признан безработным или находится в отпуске по уходу за ребенком, в отпуске по беременности и родам. В этом случае происходит не потеря доходов бюджета, а только перераспределение его расходов;  - важной мерой является продление выплаты пособия по уходу за ребенком с 1.5 до 3 лет. Тем самым можно снизитъ "давление" женской рабочей силы на рынок труда на фоне ожидаемых массовых увольнений. 1 млн. россиянок смогут не выйти на рынок труда, что существенно оздоровит экономическую и социальную обстановку, не только уменьшит потребность в детских дошкольных учреждениях, но и улучшит состояние здоровья детей.

Вместе с тем, имея в виду, что после трехлетнего перерыва на материнство неработающая мать должна вновь начать работать, целесообразно предоставить ей право использовать сертификат на материнский (семейный) капитал на оплату собственной профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации. Это даст ей дополнительный шанс стать более конкурентоспособной при возвращении на рынок труда.

В числе мер, противодействующих нарастанию детской бедности, предлагается усовершенствовать самую массовую форму "пособийной" помощи в РФ на ребенка - ежемесячное пособие. По данным Росстата за 2007 г., оно было назначено более чем 11 млн. детей в возрасте до 16 лет. Последнее особенно важно, поскольку все другие пособия выплачиваются детям только до 1,5 лет. Однако беда в том, что их размер, как правило, мизерный. Столь скромные суммы выплачивались регионами в благополучные годы. Что же от них останется при нынешнем росте цен! Очевидно, требуются решительные перемены. И здесь федеральный законодатель поставлен в сложное положение. По закону о государственных пособиях гражданам, имеющим детей, роль Федерации строго ограничена перечнем пособий: по беременности и родам; вставшим на учет в ранние сроки беременности; на рождение; по уходу за ребенком до 1,5 лет. Ежемесячное пособие, выплачиваемое регионами, лишь формально упоминается в Федеральном законе "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей", но им не регулируется, так как полностью относится к полномочиям регионов. Но все же федеральный бюджет помогает субъектам, выделяя средства на ежемесячные выплаты в форме субсидий.

В данном случае возможны два решения. Одно - более простое, быстрое и экономное: ввести в действующее законодательство норму федерального минимума ежемесячного пособия на 2009 г. в размере 300 руб. против 90 руб., предусмотренных в бюджете, соответственно увеличив суммы субсидий регионам. Другое - более сложное и дорогостоящее (на нем настаивают некоторые эксперты в области демографии): изменить Федеральный закон, установив для малообеспеченных семей с детьми, имеющих доход ниже ПМ, новое ежемесячное федеральное пособие на ребенка, дополнительное к региональному, в размере 500 руб. на первого, 1000 руб. на второго и 1500 руб. на третьего и последующего ребенка. При таком существенном повышении пособия необходимо будет серьезно усилить контроль над доходами на основе постановления Правительства РФ от 29 сентября 1999 г. "О порядке исчисления среднедушевого дохода для малообеспеченного населения, дающего право на получение ежемесячного пособия на ребенка". Тогда придется учитывать не только заработную плату, но и доходы от предпринимательской деятельности, имущества, личного подсобного хозяйства, пенсий, пособий и пр. Ужесточение контроля позволит определить круг реально бедных детей. Такая проблема существует, ибо в настоящее время численность детей в семьях, имеющих доходы ниже ПМ, по данным Росстата, в 3 раза ниже, чем по выплачиваемым пособиям (4 млн. против 11,3 млн.).

В условиях кризиса особую актуальность приобретает вопрос об усилении родительской ответственности. В частности, в сфере алиментных отношений. Тут положение просто нетерпимое: до 70% алиментообязанных либо уклоняются от уплаты алиментов, либо скрывают свои истинные доходы при их начислении. Судя по успешному опыту других стран, проблему можно разрешить двумя мерами:

- установить федеральный минимум алиментов в процентах (25% - от ПМ ребенка; для сравнения: в Украине -30%) с предоставлением права субъектам Федерации повышать его в зависимости от уровня доходов населения в регионе;

- создать специальную государственную службу - Алиментный фонд - в целях активизации исполнения судебных решений об алиментах и выплаты во время розыска лица, уклоняющегося от их уплаты пособия на ребенка.
Расширение мер на федеральном уровне должно сопровождаться активизацией действий на местах - региональной и местной власти, непосредственно самого населения. В ряде регионов (Тверская область, Угличский район Ярославской области, г.Шахты Ростовской области и др.), не дожидаясь решений сверху, начали реализовывать собственные антикризисные программы, в которых содержатся меры поддержки семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Решение о разработке региональной антикризисной социальной программы предполагает мобилизацию ресурсов и эффективное расходование бюджетных средств. Подобный опыт имеется и крайне востребован сейчас. В этом формате чрезвычайно важным является всемерная активизация локальной социальной работы, от позиции местных властей напрямую зависит полнота и эффективность социальной поддержки. 

Общие ориентиры социальной работы должны быть заданы на федеральном уровне. Поэтому рационально установить обязательный перечень предоставляемых в субъектах РФ льгот, услуг и натуральной помощи семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, с финансовым участием федерального бюджета.

Обязательный федеральный перечень услуг может включать бесплатный (льготный) набор продуктов питания для детей, ежегодное обеспечение школьной формой, школьно-письменными принадлежностями, выдачу бесплатного пакета товаров для новорожденного, дополнительного набора молочных продуктов через молочные кухни для детей до трех лет, бесплатное лекарственное обеспечение, предоставление горячего питания учащимся в школах и учреждениях начального профессионального образования, льготы по оплате жилищно-коммунальных услуг, бесплатный проезд на местном пассажирском транспорте. Каждый регион может решать эту задачу для нуждающихся граждан с семейными обязанностями с учетом местных особенностей. Не исключается и такой управленческий рычаг, как социальный заказ регионального бюджета на необходимое социальное обслуживание коммерческому и некоммерческому секторам на территории. Такой подход, в частности, способен реанимировать действующий Указ Президента "Об основных мерах поддержки многодетных семей в РФ" 1992 г., который в регионах до сих пор полностью не выполнялся.

Не менее важно организовать систему добровольной взаимопомощи семей в субъектах РФ. В настоящее время в Москве, Новосибирске, других городах и регионах действуют программы семейной взаимопомощи, например "Семья - помоги семье". Такая помощь на регулярной основе существует при поддержке сообществ многодетных семей: в Москве - это организация "Большая семья". Данный опыт целесообразно распространять в других субъектах Федерации, обеспечив соответствующую информационно-программную поддержку на федеральном уровне путем создания специализированного интернет-портала. Подобный проект - портал "Работа в России" - реализован в 2009 г. в сфере содействия трудоустройству и занятости населения. 
В целях распространения доказавшего свою эффективность местного опыта, следовало бы обобщить и сделать доступными лучшие практики государственного и муниципального управления в сфере социальной поддержки семей с детьми и детей, особенно находящихся в сложной жизненной ситуации.

Экономика, управление и антикризисные меры
Оценка предлагаемых мер с экономических позиций включает в себя определение требуемых государственных затрат. Пока это сделать очень сложно из-за отсутствия нужной информации: за истекшие годы статистика, в том числе первичная - загсовская, существенно сокращена, что снизило и обоснованность принимаемых социально значимых решений. Поэтому крайне необходимо расширить статистическую и прогнозную базы для оценки эффективности и принятия управленческих решений в сфере демографической и семейной политики (учет половозрастного состава безработных с детьми, прогнозы по безработице по полу и возрасту, разработка программно-целевого Детского бюджета в части затрат на пособия, льготы, услуги и пр.).

Расширение социальной работы на местах стимулирует создание рабочих мест в сфере социального обслуживания населения, что важно для женщин, в первую очередь страдающих от безработицы и бедности. 

В этом же ряду - разработка программы обеспечения жильем многодетных семей (в рамках федеральной целевой программы "Жилище" на 2002-2010 гг.) с введением государственного заказа на строительство социального жилья для малообеспеченных многодетных семей. Данная мера разумна и с социальных позиций - снижение последствий демографического кризиса (поддержка многодетности), и с экономических - смягчение кризиса производства (стимулирование строительного комплекса). 

Пакет антикризисных мер поддержки семей с детьми должен быть принят незамедлительно, поскольку кризисные явления нарастают с каждым днем, а уровень оптимизма населения снижается. Это было бы свидетельством того, что рождение и воспитание детей остаются, несмотря на все трудности, реальным приоритетом государственного управления сегодня и в будущем.































