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Статья посвящена изучению повседневных практик раннего материнства, общественного и экспертного мнений, связанных с абортами у нерожавших, стимулированными ранними браками, оставлением ребенка на время в Доме малютки, отказом от ребенка, потребностями молодых мам.

В современной России наблюдается снижение порога материанства, что исторически закономерно - в сложные периоды социально-экономического развития ожидается что дети "взрослеют" раньше. С одной стороны, это - положительное явление, с другой, - часто выпадает то обстоятельство, что раннему социальному взрослению должно сопутствовать просвещение подростков, юношей и девушек по многим вопросам, включая их правовое сознание, а также создание служб помощи для адаптации их к взрослой жизни.

С целью изучения практик раннего материнства, общественного и экспертного мнений в 2007 г. и начале 2008 г. Поволжским государственным университетом сервиса (г.Тольятти) было проведено социологическое исследование в форме экспресс-опроса, в котором участвовали респонденты по трем возрастным категориям: до 21 года, 21-35, от 35 и старше, а также 10 экспертов.

На вопрос "Как Вы относитесь к рождению ребенка девушкой до 18 лет?" положительно ответили трое мужчин и пять женщин, объясняя это тем, что организм в таком возрасте здоровый. В основном данный вариант ответа приходится на 21-35-летних. Причем почти всегда шло дополнение, что положительно они воспринимают рождение ребенка с 17 лет. 

Отрицательно относятся к данному явлению половина мужчин и женщин. Возрастные группы представлены почти равномерно. Дело здесь в принятии западного опыта, когда на первое место выходят самореализация и карьера. Четыре человека к данной проблеме относятся нейтрально. Примерно половина мужчин и треть женщин считают раннее материнство личным делом каждого.

На вопрос о причинах, по которым девушки рожают в раннем возрасте, две трети мужчин и половина женщин отвечают "неправильное воспитание" (возрастная категория - от 35 лет). Еще десятая часть мужчин и половина женщин склонны винить СМИ, пропагандирующие сексуальную свободу (возрастная группа 21-35 лет). Мужчины также указывают на акселерацию. И женщины и мужчины считают, что подростки недостаточно знают о способах предохранения, что и приводит к ранней беременности. По мнению четверти мужчин и почти половины женщин, к ранней рождаемости общество относится равнодушно (возрастная группа - до 21 года).

На вопрос "В чьей поддержке, по-вашему, в первую очередь, нуждаются юные матери?" опрошенные назвали: родителей, часть уповают на государство и общество (возраст - до 21 года). А представители сильного пола считают, что юные матери должны заботиться о себе сами (молодые люди и женщины 21-35 лет).

Отношения в семье, где воспитывалась несовершеннолетняя мать, более половины всех опрошенных вне зависимости от возраста определяют как "скорее плохие, чем хорошие". Неблагополучными их считают как мужчины, так и женщины. Несколько человек уверены, что отношения в семье, воспитавшей несовершеннолетнюю мать, были благополучными. Лишь один мужчина и 6 женщин из возрастной группы до 21 года называют данные отношения "скорее хорошими, чем плохими".

Было проинтервьюировано 10 несовершеннолетних беременных и матерей, родивших до 18 лет. Анализ интервью показал, что реальное положение дел во многом расходится с общепринятым мнением о несовершеннолетних матерях. Так, большинство опрошенных жителей считают, что отношения в семье, где выросла молодая мама, были плохие, неблагополучные. Однако, по мнению самих юных мам, у 7 из них в семьях было полное взаимопонимание; скорее хорошие, чем плохие взаимоотношения - у 9. В основном девушки из хороших семей и зачастую вели правильный образ жизни.
Большинство опрошенных считают, что юные мамы довольно часто оставляют своих детей в роддомах и Домах ребенка. У 9 из 10 несовершеннолетних мам не было желания отказаться от ребенка. Единственный случай отказа объясняется тяжелым материальным положением семьи.

К причинам, по которым девушки рожают до 18 лет, большинство опрошенных жителей отнесли "неправильное воспитание". В основном ранние сексуальные связи случались не по вине распущенности, а из-за недостатка эмоциональной близости - в 7 случаях и невысокой ознакомленностью о правильной контрацепции; а в 2 случаях - по большой любви и обоюдному с парнем желанию создать семью и иметь ребенка.

Большинство опрошенных уверены в негативном отношении к юным мамам со стороны общества. Однако все 10 девушек утверждали, что не чувствуют никакого осуждения со стороны окружающих. По их мнению, несовершеннолетнее материнство становится нормой. Родители же, как правило, после получения первого известия о беременности приходят в шок, но затем поддерживают дочь.

Почти все респондентки рассказывали, что единственными людьми, которые к ним плохо относились во время беременности, были врачи женской консультации. Среди потребностей, высказанных молодыми матерями, на первом месте стоял жилищный вопрос. Далее - недоступность детских садов, где бы ребенка можно было оставить на время работы. 

Разница между мнением жителей города и реальным положением дел говорит о том, что мало кто реально оценивает такое явление, в основном же люди мыслят стереотипами.

Кроме того, был использован экспертный опрос специалистов центров "Семья" и Комитета по вопросам семьи, материнства и детства г. Тольятти по следующим вопросам: несовершеннолетнее материнство - плюсы и минусы; основные причины ранней рождаемости; отношение общества к несовершеннолетним матерям; способы профилактики ранней рождаемости; потребность данной категории в дополнительной социально-правовой защите. 

1. 7 экспертов из 10 выразили мнение, что в явлении несовершеннолетнего материнства больше минусов, чем плюсов и что рожать так рано - ненормально и неестественно. Но было замечено, что цифра родов среди подростков остается стабильной, и поэтому для какой-то части девушек данное явление закономерно и плюсы гармонично нейтрализуют минусы. В большинстве случаев заботу о молодой семье и их новорожденном приходится брать на себя дедушкам и бабушкам. Также была выделена эмоциональная нестабильность. К плюсам отнесли относительное здоровье молодой матери и то, как у нее обычно легко протекают роды, соответственно, и здоровье будущего ребенка. Один эксперт выразил мнение, что при хорошем исходе обстоятельств молодые родители смогут больше понимать своих детей, конфликт поколений будет менее выраженным.

2. К основным причинам ранней рождаемости отнесены: пропаганда в СМИ вседозволенности, сексуальная революция; воспитание подростка как свободного человека, который самостоятельно выбирает свою жизнь. Еще одна причина - это отсутствие у несовершеннолетнего ответственности за собственные действия.

Все эксперты сошлись во мнении, что корни ранней рождаемости следует искать в эмоциональной отчужденности отцов и детей. С одной стороны - подростку не хватает душевной теплоты дома, он склонен доверяться другим людям. С другой - недостаток информации от родителей на тему сексуального воспитания.
3. Шесть специалистов на вопрос об отношении общества к несовершеннолетним матерям ответили, "что общество сейчас ничего не волнует". Остальные уверены, что молодых матерей осуждают и их ровесники, т.к. сейчас "мода по-западному: рожать после 30", и уж тем более "бабушки на лавках". После первого шока родственники в основном принимают данное событие более или менее терпимо, в зависимости от обстоятельств смиряются.

Эксперты утверждают, что на самом деле количество родов среди несовершеннолетних - достаточно стабильная величина, однако восемь из десяти высказали опасения роста этого явления. В рамках профилактики все специалисты пожелали, чтобы до подростков доводилось больше информации о проблемах пола и методах контрацепции. Дело в том, что в школах этот вопрос начинает освещаться специалистами центров "Семья" примерно лет с 15, тогда как необходимо - с 11-12, т.к. позднее многие из подростков уже самостоятельно пройдут фазу сексуального дебюта. Эксперты предложили больше информировать подростков о сознательном материнстве, ввести в школах уроки семьеведения.

Большинство экспертов говорят о льготах при поступлении ребенка в детский сад, дабы мать могла самостоятельно зарабатывать, о бесплатном детском питании, незначительном повышении материальных выплат. Другие уверены, что не стоит как-то выделять и уж тем более поощрять эту категорию матерей. Но все сошлись во мнении, что любые льготы для несовершеннолетних матерей должны быть косвенными, а не прямыми, т.к. могут привести к своей противоположности. Также была высказана мысль, что вообще денежные выплаты никогда никого не стимулировали на роды и не будут стимулировать. Дело тут в изменении ценностных ориентации и социальной политики в стране.

Исследования последнего десятилетия свидетельствуют о том, что возраст начала сексуальной жизни подростков снижается, причем интенсивнее среди девушек.
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