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В основе данной статьи лежит практический опыт помощи подросткам в трудной жизненной ситуации Центра социально-психологической адаптации и развития подростков «Перекресток» Московского городского психолого-педагогического института.

Семейная перспектива

Важность семьи для полноценного развития ребенка признается практически всеми специалистами, работающими с детьми: педагогами, психологами, психиатрами, специалистами по социальной работе. Недостаточное развитие практик оказания социальной и психологической помощи семье не позволяет решить ряда трудностей, проявляющихся через поведение ребенка.

Практика Центра «Перекресток», оказывающего психологическую и социальную помощь подросткам в трудных ситуациях показывает, что даже в этом возрасте обращение внимания на семейный контекст ситуации приносит результаты.

В подростковом возрасте происходит расширение социального контекста жизни ребенка, возрастает значение мнения сверстников, появляются авторитетные фигуры, но семья остается важнейшей частью жизни подростка. В ней он получает эмоциональную и материальную поддержку, из нее берет модели построения отношений с другими людьми.

Порочный круг проблемного взаимодействия

Связь проблемного поведения и семейной ситуации носит самый разный характер. Возникновение проблемных ситуаций в жизни любой семьи неизбежно. Взросление ребенка один из наиболее динамичных факторов семейного развития: меняются его потребности, возможности, изменяется роль ребенка в семье, что влечет за собой необходимость перестройки всей сложившейся в семье системы отношений. Особенно ярко это проявляется, когда ребенок достигает подросткового возраста. Это сигнал для семьи о необходимости изменения.
Не всем семьям удается найти способ решения возникающих проблем, и проблемное поведение подростка может приобрести хронический характер. Напряжение, не находящее разрядки внутри семьи, выносится за ее пределы и проявляется в социальном конфликте.

Вступление ребенка в подростковый возраст часто становится настоящим испытанием для семьи, для социальных институтов, в первую очередь — школы. Аргументы, которые помогали взрослым, родителям и педагогам, добиваться послушания от ребенка, перестают действовать в подростковом возрасте: слова взрослого подвергаются сомнению, силовые методы не пугают, возможности контроля сокращаются.

Напряжение, возникающее между подростком и родителями в семье переносится в школу. Подросток может продолжить борьбу за независимость, начатую с родителями, может увидеть в педагоге союзника родителей. 
При таком поведении подростков педагоги стремятся ужесточить требования, применить дисциплинарные и административные меры, включая низкие отметки, повышенный тон, угрозы, или пытаются задобрить подростка, или перестают обращать внимание на его поведение. Все эти меры имеют непродолжительный и скромный эффект.

Школа призывает родителей усилить контроль за своими подросшими детьми, проявить больше твердости в их воспитании. Родители, столкнувшиеся с недостатком своих педагогических способностей, получают еще одно неприятное напоминание, и часто воспринимают обращение школы как обвинение и попытку профессиональных педагогов переложить на них свою ответственность.

Жесткость родителей приводит к большему обострению ситуации в семье, а за ней и в школе. Возникает заколдованный круг взаимопретензий, обвинений и обид.

Родители самостоятельно обращаются к специалистам. В этих обращениях есть свои особенности. Сам факт обращения родителей за помощью, признания наличия проблемной ситуации заслуживает уважения.

Когда нужна социальная работа с семьей

Не все родители даже в очень тревожных ситуациях готовы обращаться за помощью. Есть ряд причин.
Страх обвинения. Родители семьи, обозначенной как социально неблагополучная, и их ребенок, не раз попадали в ситуацию обвинения со стороны социальных институтов (школа, работа, милиция). Обращение за помощью несет угрозу очередного обвинения в неправильности поведения, родительской некомпетентности.
Недоверие к государственным социальным институтам. Семьи в трудных ситуациях часто воспринимают государство как главного обидчика. Другой стороной этого взгляда, становится пассивное ожидание от государства льгот, субсидий, пособий, признание своей «неполноценности».

Недоверие психологам, психиатрам, психотерапевтам. Обращение к ним несет угрозу социальному статусу, изменению отношения со стороны ближайшего окружения.

Страх изменений. Даже самые внешне неблагополучные семьи обычно находятся в ситуации зыбкого, но равновесия, имеют в своем арсенале способы его поддержания, в том числе - с помощью болезни. Предложения специалиста, несут угрозу, что станет еще хуже. Опасения клиентов могут быть не лишены оснований, т.к. вмешательство специалиста, не принявшего во внимание более широкий контекст ситуации, действительно может осложнить семье жизнь.

Недостаток ресурса. Семье может реально не хватать как собственных, так и внешних ресурсов для серьезного изменения ситуации. Предложения специалиста, которые требуют от членов семьи большей активности, больших усилий, воспринимаются как осложняющие и без того тяжелую жизнь.

В подобных ситуациях появляется потребность в специалисте по социальной работе.

Родители из семей, в которых поведение ребенка «встроено» в систему конфликтных отношений и является их необходимой частью, не могут конструктивно отреагировать на внешние претензии. Обычная реакция родителей в подобной ситуации - попытки самооправдания и ответные обвинения.

В ситуации, когда взаимодействие социальных институтов с семьей по поводу проблемного поведения подростка не приводит к позитивному результату, возникает потребность в семейной социальной работе.

От социального обслуживания к социальной терапии

Социальный работник - это специалист по социальной работе, деятельность которого более адекватно описывается словосочетанием «социальный терапевт». Проблемное поведение подростка рассматривается как повод для начала работы специалиста, как знак, обращающий его внимание на трудную ситуацию, сложившуюся вокруг подростка. Кроме самого подростка полноправными участниками этой ситуации являются также его родители, другие члены семьи, педагоги, друзья, возможно и другие люди, которые являются активными участниками ситуации, или вовлечены в нее против своей воли.

В контексте социальной терапии предполагается конструктивное разрешение сложившейся вокруг подростка конфликтной ситуации наиболее эффективно при условии вовлечения в процесс изменения всех основных ее участников.

Трудной ситуацией является социальный конфликт, связанный с проблемным поведением подростка и попытками воздействия на него со стороны представителей социальных институтов.

Выход из ситуации возможен при содействии специалиста по социальной работе, или семейного терапевта, в организации конструктивного взаимодействия между всеми участниками конфликтной ситуации, и поиске вариантов ее решения с учетом интересов всех ее участников.

Целью социальной терапии становится помощь участникам конфликтной ситуации в ее конструктивном разрешении с учетом интересов и потребностей каждой из сторон.

Этапы социальной терапии
Каждая ситуация, с которой встречается социальный работник, уникальна, и ее изменение зависит от множества факторов. Но возможно выделить этапы, социальной работы, универсальные для всех ситуаций. Общими остаются задачи, которые решает специалист на каждом этапе

Получение запроса. Для начала социальной работы с семьей является социальный запрос. Сама семья, в лице подростка и его родителей изначально не обращались за помощью, запрос обычно исходит от тех представителей общества, которые столкнулись с проблемным поведением подростка. Чаще инициатором запроса выступает комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДНиЗП). Школы могут напрямую обращаться за помощью специалистов по социальной работе.

В запросе должно содержаться: описание проблемного поведения подростка или его родителей, которое вызывает беспокойство или опасения направляющей структуры; конкретные требования к подростку и его семье; возможные последствия в случае невыполнения этих требований; сроки, в течение которых эти требования должны быть удовлетворены.

В запросе не должно быть обвинений, обобщений, необоснованных интерпретаций.

Установление контакта с семьей или ее представителем.

Задачей специалиста на данном этапе является заключение договоренности о встрече, предпочтительно на территории семьи. Необходимо преодолеть тревогу клиентов от ситуации неопределенности, снизить их страхи от ожидания обвинений, и в то же время, четко обозначить, что эффективность сотрудничества семьи со специалистом во многом будет зависеть от собственной активности клиентов.

Семья настороженно относится к появлению в своей жизни социального работника, ожидая от него обвинений, нравоучений, новых проблем. У родителей есть собственные претензии и поводы для недовольства социальными институтами, принимающими решение о направлении семьи на социальный патронат.

Специалист должен быть готов к непростому диалогу, в том числе обвинениям, оправданиям, непризнанию наличия проблемы. Специалист представляется и кратко описывает основания своего звонка. В представлении должны прозвучать: имя, должность и организация, которую представляет специалист, источник направления, предоставивший информацию о семье, и обозначена ситуация, по поводу которой произошло направление. Специалист отмечает, что семья может отказаться от сотрудничества, и принять на себя ответственность за самостоятельное разрешение конфликтной или проблемной ситуации. Специалист должен будет проинформировать направляющий источник об отказе.

Прояснение представлений членов семьи о проблемной ситуации, формулировка запроса. Главная задача специалиста на этом этапе - прояснить в общении с семьей, какая и в чем ей необходима помощь в данной ситуации, и соотнести это с профессиональными возможностями социального работника и его организации.

Специфика этого этапа в том, что специалист находится на территории клиента. Важно проявлять корректность и уважение к семье. Специалист может задавать самые разные вопросы, оставляя при этом членам семьи возможность не отвечать на них, с уважением относясь к их отказам.

Чаще семья насторожено встречает социального работника. В большинстве своем, семьи, направленные на патронат, действительно сталкиваются с множеством проблем: их беспокоит «неуправляемость» подросшего ребенка, претензии школы, недостаток поддержки со стороны родственников, конфликтные отношения с ними и многое другое. В этой ситуации для специалиста важно дать клиенту поддержку, и перевести жалобы в форму проблем, которые семья бы хотела решить. Появляется основа для мотивированного запроса семьи на сотрудничество с социальным работником.

Разработка совместно с семьей программы совместных действий по изменению ситуации. Когда позиции всех участников конфликтной ситуации определены, обозначены запросы, актуальной задачей становится определение и планирование действий каждой из сторон, которые необходимо предпринять для реализации запросов и достижения желаемой, бесконфликтной ситуации.

Часто родители видят проблему только в подростке. Специалист совместно с семьей проясняет историю возникновения проблемы, что позволяет расширить ее контекст, обстоятельства, в которых она возникла, участие других членов семьи в ней. Важным моментом является перевод обсуждения от выяснения причин и виноватых в возникновении проблемы, к поиску возможных решений и ресурсов.

Важно, чтобы члены семьи принимали активное участие в процессе разработки программы совместных действий и принимали на себя ответственность за ее реализацию.
Итогом этого этапа становится программа совместных действий, которая может быть оформлена в виде контракта или договора с семьей. Контракт подписывается всеми участниками договора.

Сотрудничество с семьей в реализации программы. Задачей социального работника на этом этапе является поддержка активности членов семьи в решении проблемной ситуации и фасилитация их взаимодействия с социальными институтами.

На этом этапе главной опасностью является передача семьей ответственности за изменение ситуации социальному работнику. Важно не пропустить этот момент и вернуться к предыдущему этапу, вновь обсудить проблему и подтвердить заинтересованность семьи в ее решении.

Нарушения договоренностей членами семьи не должно становится поводом для обвинения.

Подведение итогов сотрудничества. Если все этапы пройдены семьей и специалистом, острота ситуации обычно снижается, поведение подростка уже не вызывает такого беспокойства со стороны социальных институтов и активность семьи в сотрудничестве с социальным работником снижается. У семьи обычно остается  множество не решенных проблем, которые не кажутся ей столь актуальными на настоящий момент. Лучшим вариантом действий в данной ситуации становится предложение семье итоговой встречи для обсуждения результатов сотрудничества. Задачей социального работника на этой встрече является помощь членам семьи в осознании произошедших в ходе сотрудничества изменений как результата их собственных усилий.

Данное обсуждение проходит в духе поддержки достижений семьи, и каждого ее члена в отдельности, уважения решения семьи о принятии собственной ответственности за решение оставшихся проблем.

В ходе подобной встречи у семьи могут возникнуть новые, уже не обусловленные внешним давлением, запросы на продолжение сотрудничества. В этом случае, могут обсуждаться варианты продолжения взаимодействия на территории Центра, участие в различных программах.

Возможность возвращения. Завершая социальную работу с семьей, специалист всегда допускает возможность повторного обострения ситуации.

Семья постепенно осваивает новые модели отношений и на этом пути встречаются как успехи, так и неудачи. Каждый член семьи должен понимать, что у него есть возможность обратиться за помощью в трудной ситуации.

Социальный работник по завершении сотрудничества может предлагать членам семьи принять участие в различных программах Центра: группах повышения родительской компетентности, тренингах общения для подростков, в зимних и летних лагерях и других мероприятиях. Важно помнить, что семья живет своей жизнью, в которой всегда встречаются радости и печали, успехи и неудачи. Не бывает идеальных семей. Опыт сотрудничества с социальным работником поможет членам семьи получать больше радости от совместной жизни и более конструктивно относится к неизбежно возникающим проблемам.

