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Одно из направлений воспитательной концепции педагогов Владимирского политехнического колледжа - подготовить молодое поколение к семейной жизни. Информационные данные о состоянии института семьи в стране тревожны: если еще 10 лет назад распадался каждый 3-й брак, то сегодня - каждый 2-й. С 2004 года Россия занимает 1 место в мире по суициду (больше погибает мужчин); одна из причин - семейные стрессы. Сотрудники ЗАГСа г. Владимира сообщают, что, несмотря на рост рождаемости детей, количество новых молодых семей не увеличивается. Один из главных выводов из создавшейся проблемы - молодежь не готова к взрослой семейной жизни.

В 2005 году на базе общежития колледжа был создан клуб «Молодая семья» (обязательного членства нет, только на добровольной основе). Семейная жизнь - это целая наука - сложная, развивающаяся по разным направлениям. Постараться помочь в постижении этой науки, не напугав молодых людей сложностями и проблемами, помочь осознать, что семейное счастье зависит, прежде всего, от личных качеств супругов, от социальной зрелости и воспитанности, оттого, насколько они овладели знаниями закономерностей взаимодействия людей - в этом задача клуба «Молодая семья». Цель занятий по подготовке к семейной жизни - формирование эстетических представлений о лицах противоположного пола, предотвращение конфликтов, характерных для молодых людей, формирование навыков конструктивного общения, повышение психолого-педагогической грамотности личности, культуры семейной жизни.

В решении этих задач колледж опирается на помощь Владимирского городского центра планирования семьи. Муниципального учреждения «Молодежный центр», кафедры психологии Владимирского гуманитарного университета, городской студии дизайна, областной библиотеки им. М. Горького, областного концертного зала им. СИ. Танеева. Темы занятий разнообразны: «Жизненный цикл семьи», «Личностные качества, благоприятные для вступления в брак, присущие как мужчинам, так и женщинам», «Функции добрачного периода», «Добрачные факторы стабильности брака», «Условия создания благоприятного психологического климата в семье», «Семейные ценности современной молодежи», «Обычаи и традиции семьи», «Дизайн интерьера», «Цветочная тайнопись», «Час рождения», «Твоя (не) любимая свекровь».

Занятия проводятся 1-2 раза в месяц. Каждое занятие - сообщение в доступной форме о тех или иных психологических закономерностях. С одной стороны, такие занятия помогают снять чувства тревоги, страха молодых людей без прямого обсуждения их собственных переживаний, а с другой - повышают чувство уверенности в себе, если теория подтверждает их догадки. 2-я часть - групповая дискуссия. На этом этапе участники группы имеют возможность высказать свое мнение по обсуждаемой проблеме. Ребята обучаются коммуникативным навыкам, развивают аналитическое мышление. 3-я часть - ситуационно-ролевые игры. Студенты моделируют свое будущее, проживают в психологически запущенной или комфортной обстановке то, что им немного позже, возможно, придется прожить в социуме. Наиболее волнуют молодежь сюжеты, связанные с межличностными и межполовыми отношениями. Для этого проводятся ситуационно-ролевые игры «Знакомство», «Комплимент», «Дискотека», «После кинотеатра», «У дверей девушки», «Чай в половине 12 ночи», «Богатая тетя», «Беременность», «Ссора», «Знакомство с  родителями». Участники делятся мнениями, выражают эмоции, мотивируют свои поступки,  что позволяет им смотреть на межличностную ситуацию глазами партнера. 4-я часть занятия направлена на развитие личностных качеств, на познание себя. Она может включать диагностику, сопоставление личных качеств с идеальными, сведения по астрологии, нумерологии. Проводится тестирование. Результаты тестов помогают участникам увидеть свои особенности со стороны. Психолог дает предписания и упражнения для развития того или иного качества. Студентам очень нравятся социально-психологические тренинги, направленные на формирование способности будущих супругов к психологической поддержке друг друга («Принятие другого»).

В колледже также проводится мониторинг «Уровень воспитанности студентов». Выявлена проблема (по шкале «оценка воспитанности») - низкий эстетический уровень развития студентов. Они редко посещают театры, музеи, филармонии, плохо знают произведения классиков. Поэтому в рамках сотрудничества с концертным залом им. С.И. Танеева проводятся лекции-концерты и для членов клуба «Молодая семья». Главная задача - не ликвидировать пробелы в культурном образовании, а показать богатство и разнообразие духовного мира, чтобы расширить представление молодежи о сфере интересов. На занятиях делается акцент на то, что прочная семья базируется на общих интересах, увлечениях. В результате студенты стали более открытыми для общения, многие достаточно легко идут на контакт, исчезает страх перед вступлением в брак, они готовы к новым знакомствам, стали более серьезно относиться к лицам противоположного пола.

Таким образом, посещение студентами клуба «Молодая семья» - это шаг в будущее с меньшим количеством ошибок.







