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В статье анализируются социально-экономическое положение и жизненные стратегии молодых семей Республики Коми, исследуются взаимосвязи молодой семьи с социальной инфраструктурой. 
Молодой семье отводится важнейшая роль в социальном переустройстве общества. Формирование социального самочувствия и ценностных ориентации молодой семьи являются составной частью процесса ее социализации в современном обществе. Основная цель исследования, проведенного среди молодых семей Республики Коми, - выяснение оценки молодых супругов их экономического положения, надежд на будущее, источников обеспечения себя и своей семьи. В проекте участвовали научные сотрудники Института социально-экономических и энергетических проблем Севера Коми НЦ УрО РАН, специалисты Министерства образования Республики Коми, отдела культуры и молодежной политики МО г. Сыктывкара и 20 муниципальных образований республики.
Социально-психологическое самочувствие молодых семей. Большинство молодых семей определяющим в своем социально-психологическом самочувствии назвали уровень экономического и материального благополучия. 63,4% семей беспокоят материальные проблемы, практически каждая вторая семья озабочена экономической нестабильностью, каждая шестая - безработицей, каждая третья - социальной незащищенностью. Далее в ряду значимых проблем выделены: высокий уровень преступности (23,9%); бытовые проблемы (20,3%); наркомания (15,8%); СПИД (10,3%); межнациональные конфликты (5,5%); психологическая несовместимость (3,7%); межрелигиозные конфликты (2,6%). 

Одно из важнейших условий социализации молодежи - занятость. От решения этого вопроса зависят уровень жизни, жилищные условия, реализация творческого и профессионального потенциала. Наиболее высокий уровень тревоги отмечается в семьях с низкими доходами, в которых муж или жена являются безработными, служащими, где профессия остается единственным источником дохода. Таких семей большинство. Поисками работы занимается 31,5% молодых семей Вуктыла, 26% респондентов Княжпогостского района, 25% - г. Печоры и 20% - Ижемского района. Данной проблемы не отметили в своих анкетах жители г. Усинска, Прилузского, Троицко-Печорского, Удорского и Усть-Вымского районов.

Денежный доход ниже величины прожиточного минимума имеют 25,2% молодых семей. Больше всего молодых семей, находящихся за чертой бедности, в Усть-Куломском (68%) и Сыктывдинском (45,8%) районах, в Корткеросском и Сысольском районах ниже величины прожиточного минимума около 40% респондентов. Источники дохода молодых семей крайне ограничены: это заработная плата по месту основной работы и помощь родителей. Доходы от собственного дела, работы по совместительству не превышают 10%. 

В соответствии с уровнем достатка выстраивается схема расходов денежных средств. На вопрос: "Какая часть дохода вашей семьи используется на питание?" примерно половина семей отметили, что на питание расходуется 50% их семейного бюджета; меньше половины - 21,2%; 2/3 - каждая пятая семья, почти весь доход - 11,5%. На вопрос "Какие меры способны улучшить ваше положение?" 89,7% респондентов отметили повышение уровня оплаты труда. Уменьшение налоговой нагрузки - 10,8% семей, работающие в сфере предпринимательства. Кроме того, назвались: сдерживание цен на продукты питания, снижение оплаты жилья и коммунальных услуг, улучшение жилищных условий, создание рабочих мест для мужчин, бесплатное образование в высших и средних учебных заведениях.  

Опора на собственные силы. Одной из качественных характеристик процесса социализации молодой семьи является отказ от иждивенческих настроений, формирование ответственности за собственное благополучие.
В исследовании индикатором патерналистских отношений между государством и личностью явилось согласие респондентов с высказыванием "государство должно создавать условия, чтобы молодая семья могла решать свои проблемы". Установка, характеризующая стремление решать проблемы собственными силами, обозначена "в решении своих проблем должны опираться на собственные силы". 57,1% семей считают, что государство должно создавать условия для решения проблем молодой семьи. Среди семей на селе (54,9%) больше доля тех, кто рассчитывает при решении материальных проблем на собственные силы. Среди городских жителей этот процент составил 45,1.

Больше всего на поддержку со стороны государства ориентируются семьи, где оба супруга 
- рабочие, один из супругов - безработный, супруги - студенты, а также семьи, в которых дети воспитываются одним родителем. Количество семей, опирающихся на собственные силы, составляет 50,4%. Особенно это свойственно семьям, где один из супругов занимается предпринимательской деятельностью. На поддержку со стороны местных органов власти рассчитывают 20,7% респондентов.

На вопрос "Какими способами вы хотите улучшить свое социально-экономическое положение и добиться поставленной цели?" на первое место семьи поставили необходимость трудиться на своем рабочем месте (44,5%). Далее идут следующие ответы: получение второй профессии и повышение квалификации (42,9%); работа по совместительству (23,2%); участие в бизнесе (14,5%); экономия на всех расходах (10,5%); заем денег под процент, ипотечное кредитование (9,7%); не иметь детей (1,3%); взять детей на попечение (0,5%).
Управляя бюджетом, каждая семья выбирает свою стратегию увеличения его доходной части. Первая стратегия - это вторичная занятость, карьерное продвижение, смена места работы. Вторая - уменьшение расходов бюджета, что приводит к отказу от достигнутого уровня потребления. В экономическом поведении сельской семьи повсеместно преобладает стратегия выживания, при которой материальные проблемы решаются посредством жесткого режима экономии. Эта стратегия тем жестче, чем больше детей в семье. 

Намерение отказаться от рождения детей в значительной степени выявлено в рабочих семьях, в семьях, где один супруг - рабочий, второй - служащий, в семьях служащих, имеющих низкие доходы, безработных. В материально обеспеченных семьях такой тенденции не наблюдается.

Жизненные планы и ориентиры на будущее достаточно разнообразны. В целом 67,4% семей хотят добиться материального благополучия, 41,3% - решить проблему жилья, 27,9% - найти дополнительные источники дохода, 18,7% - иметь детей, 16,3% - получить профессиональное образование, 10,5% - найти работу, примерно такой же процент респондентов планирует открыть собственное дело. Хотели бы уехать на жительство в другие регионы РФ - 11,8%, за границу  - 1,6%. Таким образом, практически каждая молодая семья имеет определенную жизненную цель.

На вопрос "Сколько детей вы хотели бы иметь? " 62,4% ответили - двоих, 18,4% - троих, 14,5% - одного, четырех и более - 2,6%. Хотят иметь второго ребенка 40,7% семей, 16,3% - третьего и 2,6% желают четверых и более. Причем, желание иметь детей у респондентов сельской местности выражено более ярко, чем городской. Препятствиями завести желанного ребенка служат: материальное состояние; отсутствие жилья; ответственность за будущее детей; здоровье и отсутствие работы. 
Ценностные ориентации молодой семьи выступают мотивом сознательного поведения индивида. По данным исследования первое место в шкале жизненных ценностей занимает воспитание детей (3/4 респондентов), на втором - здоровье (2/3) и третье место - материальное благополучие (3/5). На четвертое место в шкале ценностей респонденты поставили любовь; совместный семейный отдых - на пятом месте, интересная работа – на шестом. Далее молодые люди отдают предпочтение образованию. Уважение окружающих (соседей, коллег по работе, друзей, в семье) отметили треть респондентов. Стремление к успеху выделяет для себя в качестве ценности каждая четвертая молодая семья. К независимости стремится каждая четвертая семья. Собственную карьеру хотят сделать 22,1% респондентов. На 12 месте стоит стремление к знаниям, далее идут творчество и профессионализм, а на последнем месте

 - религия (2,4%).

Распределение ролей в семье. По итогам опроса модель патриархальной семьи наиболее популярна в семьях предпринимателей, студентов и безработных (13,7%). К матриархальному типу отнесли себя 12,3% респондентов. Эгалитарный тип семьи, построенный на отношениях партнерства и взаимопонимании, предпочитают 74% молодых супругов. Больше всего сторонников равноправия среди рабочих семей. 

Опрос показал, что в 2/3 молодых семей деньгами ведают совместно муж и жена; в каждой третьей семье - это обязанность жены. В 3,2% семей денежными средствами распоряжается муж.

Женщинам в сельской местности принадлежит большая роль в решении вопросов расходования денежных средств, что является важным показателем экономически-хозяйственного доминирования, лидерства в сельской семье. Однако и здесь, в ряде семей вопрос о расходовании средств решается на паритетных началах. Результаты опроса позволяют сделать вывод, что в молодых семьях постепенно "эра отца отсутствующего"  сменяется "эрой отца присутствующего", который разделяет с женой все заботы о семье.

Таким образом, в ходе исследования получена информация о социальном самочувствии молодых семей в контексте осуществляемых социальных трансформаций и кризисных явлений, проанализированы способы социальной адаптации, характерные для молодой семьи.. Жизненные установки и ценностные ориентации молодой семьи показаны через призму двух стратегий жизнедеятельности - саморазвития и выживания. Данные исследования позволяют составить достаточно полную картину об уровне самочувствия, поведении молодых семей. 

Представлен список литературы из 5 наименований.
