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В городской целевой программе по реализации национального проекта "Доступное и комфортное жилье - гражданам России" в Челябинске большое значение придается обеспечению молодых семей жильем. В октябре 2005 г. по заказу Управления по делам молодежи города проведено социологическое исследование по изучению обеспеченности жильем молодых семей. 

Жилищные условия молодых семей

Данные исследования дают представление об обеспеченности молодых семей жильем, его качестве, условиях проживания. Первую группу респондентов (21%) составляют семьи, не имеющие никакого своего жилья (снимают комнату, квартиру, проживают в общежитии); вторую (20,5%) - молодожены, живущие вместе с родителями и родственниками в двух-трехпоколенной семье, не всегда имеющие ясную перспективу на обретение собственной жилплощади; третью - молодые семьи, имеющие собственное жилье, дифференцированные в диапазоне от отдельной комнаты (5%) до многокомнатной квартиры (11,9%) и отдельного дома (4%), плюс владельцев части дома - 4,5%, одно- и двухкомнатных квартир (29%). Эта группа составляет в целом 54,4%. Вторая без малого половина (45,6%) молодых семей пока нуждается не в улучшении, а в решении жилищного вопроса, что означает обеспечение каждой молодой семьи полноценной квартирой с учетом имеющихся и возможных в будущем детей. Если всерьез решать в стране демографическую проблему, то надо, чтобы каждая молодая семьи имела "свой дом (квартиру)" - родительский дом, где рождаются, растут, воспитываются, становятся взрослыми дети.

Особого внимания заслуживает ответ на вопрос "Желали бы Вы обзавестись детьми, если бы местные власти помогли Вам с приобретением жилья?" Почти 41% респондентов поддерживают идею помощи в получении жилья семьям при рождении детей; еще 14,8% ответили: "может быть"; фактически более половины готовы реализовывать в связке две важнейшие государственные и личные задачи - обеспечение молодых семей квартирами и резкое повышение рождаемости в стране. 22% ответивших на поставленный вопрос не согласны с таким подходом, считая нецелесообразным ставить осуществление жилищных программ для молодежи в зависимость от деторождения. Еще у 22% респондентов этот вопрос вызвал затруднения, объясняющиеся, видимо, недостатком житейского опыта.

 Результаты опроса свидетельствуют о положительной динамике решения жилищного вопроса молодых семей. Так, в 2005 г. по сравнению с 1999 г., более чем в 3,5 раза уменьшилось количество снимающих жилплощадь, в 1,5 раза проживающих в общежитии и столько же живущих совместно с родителями и родственниками. Вместе с этим, в 2 раза увеличилось число владельцев отдельного дома; в 5 раз имеющих многокомнатные квартиры; почти в 2 раза тех, кто обзавелся двухкомнатной и в 1,5 раза - однокомнатной квартирой. Но эти позитивные изменения лишь несколько смягчают ситуацию. 

Возможности приобретения жилья за свой счет

Об этом  можно судить по среднемесячным доходам на каждого члена семьи опрошенных. В 2005 г. они составляли: от 1999 до 2000 рублей у 28% респондентов; от 2000 до 4000 - у 38%; от 4000 до 6000 имели 23%; от 6000 до 10000 - 10%; свыше 10000 рублей на одного члена семьи приходилось у 2% участников опроса. Ответы на вопрос  "Как Вы оцениваете материальное положение своей молодой семьи?" дают некоторую "расшифровку" того, как живут молодые семьи, особенно те 55,5% семей, которые имеют на "каждую душу" от одной до четырех тысяч рублей в месяц и ответили: "живем от зарплаты до зарплаты" и "с трудом сводим концы с концами". Трудно представить, как можно при таком положении накопить денежные средства на покупку квартиры. Это относится и к тем 39,8% респондентов, которым "на текущие расходы хватает".

У половины челябинцев, участвовавших в опросе, основным источником доходов является зарплата; 11% респондентов приносит доход бизнес; 17% опрошенных помогают родители; 10% молодых семей получают от государства социальные пособия; 6% респондентов имеют доход от случайных заработков; 2% горожан получают стипендии. Важную статью доходов составляет ведение подсобного хозяйства, как источника питания и экономии денежных средств. Существенный сдвиг в вопросе улучшения жилищных условий в первую очередь зависит от роста заработной платы респондентов и их активного действия на рынке труда. Динамика доходов за последний год практически не менялась, за исключением повышения доли респондентов, получающих социальные пособия.

Мнения респондентов о своих жилищных условиях разделилось практически поровну на тех, кого они удовлетворяют и тех, кто ими не доволен. Несмотря на то, что среди горожан 48% не удовлетворены своим жильем, планируют его улучшить лишь 28% респондентов; 70,5% ответили: "Не планирую решать жилищный вопрос". Какими же способами намерены действовать те, кто собирается решать этот вопрос? 

Представляется, что семьи, которые уже имеют свое жилье, вполне удовлетворены - 52%; 48% - это семьи, относящиеся к первой и второй группе - их 42% (им нужно решать задачу приобретения своего жилья); 6% из третьей группы имеют жилье, но его надо улучшить (например, 5% проживающих в одной отдельной комнате.

Но дело не только в удовлетворенности/неудовлетворенности имеющимся жильем, а в явном дефиците денежных средств. Небезынтересно отметить, что доля живущих в достатке и доля планирующих купить квартиру полностью совпадают - 5%. Наиболее приемлемым способом улучшения жилищных условий назван обмен квартиры на большую. (1-е место). Обмен в современных условиях осуществляется с доплатой, на которую легче накопить деньги, чем на приобретение квартиры по полной стоимости. Следует отметить и такой социальный факт как получение государственной квартиры (3-е место): возможности получения бесплатного муниципального жилья в 2005 г. по сравнению с 1999 г. сократилось почти в 7 раз. Не стали пока источником средств кредиты. В последнее время много говорят об ипотеке, о необходимости ипотечного кредитования жилищного строительства для молодежи, выделения кредитов для покупки жилья. Но как показал опрос, 60% молодых семей не знают конкретных условий ипотечного кредитования; 22% горожан об ипотеке знают понаслышке; 18% челябинцев хорошо знакомы с условиями ипотеки. Возможно, это связано с отсутствием интереса к этой форме кредита и необходимой информации об ипотеке

Несмотря на неудовлетворенность жилищными условиями значительной части молодых семей, за помощью по этому вопросу к городским или федеральным властям обращались лишь 23% респондентов. Причиной этого, согласно ответов, является неверие граждан в реальную помощь властей. Из тех, кто имел опыт обращения к властям, 46% встретили в чиновничьих кабинетах равнодушное отношение; им ничего не разъяснили и не помогли в решении вопроса. Еще 22% респондентов отметили негативное и даже неприязненное к себе отношение в связи с обращением за помощью.

Исследование показало, что молодежь при решении жилищного вопроса надеется только на помощь родителей и собственные доходы, в основном за счет роста заработной платы. Перспективы улучшения жилья молодым семьям Челябинска в ходе реализации государственных программ "Жилье для молодых семей" пока не оцениваются респондентами как реальные. По мнению респондентов, городские социальные институты не проявляют необходимого внимания к молодежи в целом; у более трети опрошенных их проблемами занимаются родители; около трети полагают, что проблемы они решают сами. Каждый седьмой опрошенный чувствует помощь государства в жизненных планах. Остальные социальные институты, по мнению респондентов, не играют значительной роли в жизни молодежи. Поровну (31 и 31%) разделились мнения между позицией "власти вспоминают о молодежи, когда им это нужно" и другой - "молодежь сама по себе, а власть сама по себе"; 16% челябинцев оценивают отношение власти к молодежи как безразличное; 15% существующее 

положение оправдывают малыми возможностями у городских властей для решения молодежных проблем.

Анализ материалов исследования показал: во-первых, несмотря на некоторые подвижки, остаются серьезные проблемы обеспечения квартирами молодых семей, не имеющих своего жилья, особенно "по доступным ценам"; во-вторых, судя по ответам респондентов, у городских властей есть солидный резерв более эффективного решения жилищного вопроса молодых семей.
