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ВОЗРОЖДЕНИЕ СЕМЕЙНОЙ КУЛЬТУРЫ в России невозможно без современного осмысления богатого наследия прошлых эпох, представленного в трудах русских историков, литераторов, педагогов.

Представляет интерес наследие М.К. Цебриковой (1835—1917), чьи педагогические взгляды избавляют нас от необходимости заново открывать истины, уже известные предшествующим поколениям.

Мария Константиновна Цебрикова, первая в русской литературе женщина-критик, публицист, популярная в демократических кругах писательница, переводчица зарубежной литературы, сотрудница «Отечественных записок», «Дела», редактор и издатель журнала «Воспитание и обучение», мыслитель-педагог,чье педагогическое наследие недостаточно изучено.

Автор книг: «Американки XVIII века», 1871 г., «Эмиль XIX века. Альфонса Эскироса», 1871 г.; «Теория воспитания Спенсера, 1871 г., ряда педагогических статей -  М.К.Цебрикова стремилась сделать педагогическую науку «советчиком» матерей и отцов, выстроить систему воспитания детей в семье. По мнению М.К.Цебриковой, влияние семьи на ребенка не требует никаких доказательств. В основе семейного воспитания, по М.К.Цебриковой, должен лежать «человечный» подход, подразумевающий взгляд на ребенка как на личность, а не на бесправное существо.

Анализируя влияние социальной среды на формирование личности, М.К.Цебрикова отмечала, что семья — ведущий фактор воспитания и развития личности ребенка, от которого во многом зависит дальнейшая судьба человека. Общественный строй указывает программу воспитания, социальная среда дает направления выполнения данной программы. 
М.К.Цебрикова считала, что особенно велико значение семьи в дошкольном воспитании. В статье «Нравственное воспитание» М.К.Цебрикова описывает ситуации, актуальные и для нашего времени. Приводя многочисленные примеры, М.К.Цебрикова раскрывает, каким образом следует организовывать воспитание детей дошкольного возраста в семье, подчеркивает, что честность в отношении к детям, уважение к личности, искренность — необходимые условия воспитания детей этого возраста.

М.К.Цебрикова отмечала, что в семье ребенок получает первый жизненный, в том числе нравственный, опыт, здесь начинается его личностное развитие. Нравственное воспитание М.К.Цебрикова считала стержнем воспитания детей в семье. «Нравственное воспитание детей — прямой долг и обязанность родителей. Ведь именно оно определяет будущую судьбу ребенка, так как в раннем возрасте формируется характер и моральный облик личности». Она предостерегает родителей от самой главной ошибки воспитания, когда те «в раннем возрасте детей считают слишком еще маленькими для нравственного на них воздействия и потому не заслуживают внимания их отрицательные черты характера».
Слова и поступки родителей очень важны. Дети замечают все, они новички в жизни, впечатлительность их так свежа, все останавливает их внимание: каждая мелочь, слово, ускользающее порой от нашего притуплённого внимания, подчеркивает М.К.Цебрикова. 
Какие качества личности должны воспитывать родители в детях, начиная с раннего возраста? М.К. Цебрикова попыталась ответить в статьях: «Идеальная сторона воспитания», «Детский патриотизм», «Детская правдивость», «Детская доброта», «Детская мечтательность», «Детская самостоятельность», «Нравственное воспитание», «Несчастия детства», «Нравственное чувство», «Дети — игрушки», «Воспитание маленьких детей», «Детские таланты», «Повиновение». Качества: мечтательность, правдивость, доброта, справедливость, выносливость, терпение, сдержанность, ответственность, трудолюбие, любовь и уважение, патриотизм, гражданственность — необходимы для формирования характера личности.

Важнейшим фактором формирования личности ребенка она считала весь уклад жизни семьи. Жизнь детей в семье является педагогически организованным процессом. Семья должна учить ребенка ухаживать за больными и старыми; вырабатывать способность сочувствовать родным, развивать чувства радости и сострадания, «детей в самом раннем возрасте можно и нужно приучать думать о других, полезно старшим позаботиться о младших».
М.К.Цебрикова рекомендовала вовлекать ребенка в трудовую жизнь семьи для развития его самостоятельности, дисциплинированности, ответственности.
М.К.Цебрикова придавала большое значение физическому воспитанию детей в семье. Вместе с развитием культуры здорового тела происходит умственное развитие - «физическое об руку с умственным восстановит развитие обеих сторон человеческой природы», также формируются важные черты: мужество, смелость, выносливость, сдержанность, сила воли.

Мария Константиновна Цебрикова считала родителей первыми и главными воспитателями детей. «Мать — это высший идеал сосредоточенной любви, способной на всякую жертву. Мать для нас действительно что-то священное, в которой мы соединяем нашу потребность ласки, успокоения и любви, не знающей эгоизма». В семье, где невежественная, скверная мать, дети вырастают нравственно искалеченными и нравственно приниженными, «никакое последующее развитие, ничто уже не вылечит сделанного ею зла», отмечала М.К.Цебрикова.

М.К.Цебрикова выступала за то, чтобы женщина получала одинаковое с мужчиной образование и воспитание, чтобы женщина прониклась идеями высшего порядка — пониманием своей роли не только как матери, но и как воспитателя.  «Общество не может быть нравственно, если не нравственна женщина; общество не может быть образовано, если не образована женщина, поэтому образовать женщину, значит, образовать мужчину; создать женщине умственную самостоятельность — значит создать свободу целому обществу» утверждала М.К. Цебрикова.

В статье «Несчастия детства» М.К.Цеб-рикова показала, что больше всего омрачает жизнь детей разлад между родителями, их невоспитанность, постоянная атмосфера недовольства, хмурые лица. Все это ранит детскую душу, оставляет на ней безобразные нравственные шрамы.

Другие ошибки семейного воспитания «в безграничной любви родителей к детям, которые живут только для них».

М.К.Цебрикова обращает внимание, что родители допускают ошибки, так как не знают «педагогики». Необходимо педагогическое просвещение родителей. 
Общество будет верить в силу воспитания, когда «семья и школа подадут друг другу руки...». По мнению М.К.Цебриковой, «с одной стороны, семья независимее и может свободнее устроить свой внутренний быт, группировать около ребенка те влияния, какие она желает; зато с другой стороны, школа — представительница коллективного влияния многих личностей, и чем большее число личностей, проникнутых сознанием возможности сделать что-нибудь в пределах, отведенных средой, явится в школу, тем скорее школа будет в состоянии противодействовать влиянию дурной семьи».

В педагогическом наследии М.К.Цебриковой обнаружены те истины, которые помогают найти выход из духовного кризиса семьи. «Строй жизни ребенка в руках семьи, семья может тащить детей к отжившим идеалам или поднимать их к идеалам, которые вступают в жизнь и за которыми будущее».

Рекомендации М.К.Цебриковой по проблемам нравственного, умственного, физического и трудового воспитания детей в семье, адресованные непосредственно родителям, сохраняют актуальность для современной практики воспитания детей.

