3.4+2.0
Зыкова Н.Н. Семейная политика в России сегодня // Социально- гуманитарные знания.- 2008.- №5.- С. 117-127.
Официальное определение семейной политики дано в «Основных направлениях государственной семейной политики» - это «целостная система принципов, оценок и мер, организационного, экономического, правового, научного, информационного, пропагандистского и кадрового характера, направленных на улучшение условий и повышение качества жизни семьи».
Согласно узкому определению, семейная политика - это пособия и услуги (денежные и натуральные, такие как прямые денежные выплаты, налоговые льготы для семей с детьми, отпуск по беременности и родам, детские субсидии), которые нацелены исключительно на семейную пару с детьми или на родителей, в одиночку воспитывающих детей.

Семейная идеология первого этапа семейной политики (1917 г. - середина 20-х гг.) характеризовалась важнейшим принципом: декларированным стремлением к достижению равенства возможностей мужчин и женщин в профессиональном плане и равенстве ответственности в семейной жизни и родительстве.
Семейная политика второго этапа (середина 20-х гг. - середина 50-х гг.) связана с ужесточением законодательства относительно семьи. Указ Президиума Верховного Совета СССР 1944 г. «Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания «Мать-героиня» и учреждении Ордена «Материнская слава» и медали «Материнство» придавал правовое значение только зарегистрированным бракам, ужесточал процедуру развода.

В третий период развития семейной политики (1953 - 1991 гг.) вводятся меры по поддержке материнства и детства: единовременные пособия на ребенка, частично оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до 1,5 лет, отпуск по уходу за ребенком с 1,5 до 3 лет без содержания, но с сохранением рабочего стажа и рабочего места. В данный период сложился подход к семье как важнейшему социальному институту общества, где государство финансировало большую часть услуг, связанных с образованием и воспитанием детей.
Четвертый этап развития семейной политики (1991- 2005 гг.) - это период кризиса семейной политики, обусловленный общим экономическим кризисом страны и нехваткой средств для выполнения государственных обязательств, сложившихся еще в советский период. Государство сконцентрировалось на социальной помощи наиболее уязвимым категориям населения, и кроме традиционных критериев нуждаемости (потеря кормильца, многодетность, инвалидность) вводится всеобщий принцип нуждаемости, согласно которому помощь предоставляется семьям с уровенем дохода ниже прожиточного минимума.

Основные аспекты в политике, проводимой государством по отношению к материнству и детству, постепенно стали смещаться в сторону стимулирования рождаемости. Политика сводится, главным образом, к мерам экономической поддержки определенных категорий семей с детьми (многодетных, малообеспеченных). Однако в большинстве случаев государственная помощь, оказываемая семье, является недостаточной.

Пятый этап в развитии семейной политики начинается с 2006 г. и продолжается по настоящее время. В это время впервые за многие годы производится индексация детских пособий и увеличивается размер их выплаты, вводятся родовые сертификаты. К началу этого этапа вследствие экономического кризиса сложилась ситуация, характеризующаяся постепенным снижением численности рожденных детей и ухудшением их здоровья, обострением проблемы социального сиротства, снижением уровня репродуктивного здоровья женщин, формированием негативной тенденции материнского отказничества от новорожденных и увеличением количества несовершеннолетних матерей. Для разрешения этой ситуации недостаточно обеспечения со стороны государства только социальной защиты, необходим постепенный переход к политике оказания поддержки материнства и детства, или семьи.

С целью оценки эффективности проводимой государством семейной политики в Йошкар-Оле (Республика Марий Эл) в 2006 г. было проведено социологическое исследование среди респондентов активного репродуктивного возраста от 18 до 39 лет.

На вопрос, «Какую форму семейных отношений Вы выбрали бы для себя?», 92,9% респондентов ответили - на основе зарегистрированного брака. Только 7,1 % отдают предпочтение пробному браку и одиночеству.

Респондентам было предложено выделить самые характерные черты семьи XXI в. Чаще всего они (71,7%) указывали на рост незарегистрированных браков. 47% опрошенных отметили увеличение количества семей, в которых супруги откладывают момент рождения детей в связи с карьерными соображениями. 30% опрошенных отметили тенденцию увеличения количества женщин, желающих воспитывать ребенка без отца. Одной из причин этого может быть то, что пособие на ребенка одинокой матери по размеру в два раза больше, чем сумма пособия на ребенка. Работа и семья занимают первые позиции у респондентов, но при этом ценность материального положения более высока, чем ценность детей.

Республика Марий Эл является одним из дотационных регионов РФ. Доходы каждого пятого респондента составляют менее одного ПМ на человека (величина прожиточного минимума в республике на момент проведения опроса составляла 2450 рублей). Сюда же можно отнести 20,5% опрошенных, чей уровень дохода на одного человека держится на отметке одного ПМ. Доход менее 2 ПМ на человека составляет у половины опрошенных (группа «бедные»). Доход только 7,2% респондентов составляет 2-2,5 ПМ на человека. Большая часть опрошенных (50,6 %) ответили, что денег, которыми семья располагает ежемесячно, хватает на еду, одежду и мелкую бытовую технику, но купить телевизор, холодильник или стиральную машину довольно сложно. 7,8% респондентов ответили, что им не всегда хватает денег даже на еду.
На вопрос, «Каковы, по Вашему мнению, причины снижения рождаемости в нашем городе?», большинство респондентов (80,7%) указали на низкий экономический уровень жизни населения; «появление детей в планах родителей стоит не на первом месте» (31,9%); «снижение ценности семьи у молодежи» (25,9%).
Репродуктивные ориентации детей зависят от установок их родителей. По итогам опроса большинство респондентов посоветовали бы своим детям иметь 2 детей, а одна пятая часть опрошенных - 1 ребенка. На данный момент ценностные ориентации родителей сохранены на уровне двухдетной семьи, что должно учитывать государство в своей семейной политике.
Практически половина опрошенных считает многодетность автоматическим переходом семьи в разряд малообеспеченных, а 13,9% респондентов не считают многодетность правильным решением, так как всю жизнь приходится решать проблемы детей. В настоящее время наблюдается тенденция роста бездетных семей. Значительная часть респондентов (73,5%) относится к этому явления толерантно, они считают, что сознательно бездетных супругов «вполне можно понять», «это их личное дело, их выбор». Противодействие формированию таких установок в обществе и должно стать одной из задач государственной семейной политики.

Больше половины опрошенных считают, что государственная семейная политика должна быть направлена на оказание помощи матерям, совмещающим работу и семейную жизнь., чтобы занятость не являлась преградой к деторождению. Одна четвертая респондентов в качестве цели наметила повышение рождаемости в стране.
Как показывают данные опроса, респонденты в вопросах рождаемости полагаются только на собственные силы, не надеясь на помощь государства. Пособия, выплачиваемые государством на воспитание ребенка, практически все опрошенные не считают эффективной мерой поддержки семьи. В качестве мер, которые смогли бы оказать влияние на повышение рождаемости, 86,7% опрошенных назвали выдачу ссуд на приобретение жилья, что дает основания рассматривать жилищную проблему в качестве первоочередной при разработке семейной политики. Очень волнует родителей статья расходов на получение детьми образования, поэтому вариант ответа «выплата ежегодных компенсаций расходов на получение детьми образования» выбрали 63,9%. Почти треть опрошенных согласились с мнением, что выплата денежных пособий должна осуществляться семьям с минимальным уровнем дохода, а преимущество нужно отдавать семьям с тремя и более детьми.

Согласно мнению большинства респондентов (3/4), ответственным за регулирование рождаемости в стране должно быть государство. Взять ответственность на себя обязаны молодые семьи (1/5 опрошенных), осознающие значимость института семьи, рождение и воспитание детей. Число детей в семье должно отвечать «интересам родителей и самой семьи», а государство должно их поддерживать», считают 100% опрошенных.

На вопрос «Какие еще аспекты затронутой проблемы представляются Вам важными?» - более 2/5 респондентов считают необходимым проявить заботу о репродуктивном поведении молодежи.
Следовательно, приоритеты, обозначенные Правительством РФ в национальных проектах, в основном соответствуют ожиданиям населения. Увеличились размеры детских пособий и единовременных выплат при рождении ребенка, введены родовые сертификаты - эти меры направлены на поддержку материнства и детства. Однако при анализе результатов опроса выяснилось, что самой актуальной проблемой для семьи является жилье. Механизм оказания государственной помощи в приобретении жилья, зарекомендовавший себя в РФ, не является эффективным для дотационного региона. Для него необходимо продумать другие схемы.
Дальнейшее развитие семейной политики должно предусматривать наряду с увеличением суммы денежных выплат корректировку ее основных принципов и подходов. Поддержку, оказываемую семьям с несовершеннолетними детьми, необходимо сделать более дифференцированной и адресной, учитывающей изменяющиеся потребности семьи в современном обществе.
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