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Девиантные  индивидуальные и типические особенности, отражающиеся в психических процессах, являются показательными для характера несовершеннолетнего насильственного преступника. Наиболее ярко это проявляется в тех случаях, когда речь идет о своеобразии направленности указанных процессов. 

Общая интегративная характеристика деятельности психики несовершеннолетнего объединяется понятием личность, которая имеет свои подструктуры, характеристики темперамента сводятся к силовым  (скоростным) формам организации нервно-психической сферы. Под характером подростка подразумевается индивидуальный способ реагирования, основные компоненты которого - интенсивная и тональная составляющая эмоций (уровень чувствительности на внешние раздражители). Ведущие отечественные ученые никогда не отрывали характера от направленности интересов человека, и прежде всего от содержания его жизненных целей.

В своей работе «Культурная антропология и психиатрия»  И. Сепир указывает, что во все исторические времена смена общественного строя («нормальные образцы поведения») меняются с такой быстротой, что возникает массовое отклонение от нормы. Эту девиацию можно легко обнаружить без глубокого анализа структуры личности. Она имеет два основных показателя: 1) ригидность реагирования (отсутствие гибкости и «застреваемостъ»); 2) разрыв между возможностями человека и их реализацией.

Огромное влияние на развитие учения о характере оказали работы К. Юнга, который, в частности, писал: «Характер - это устойчивая форма человеческого бытия, причем форма как физического, так и душевного рода... В действительности же взаимное проникновение телесных и душевных признаков столь глубоко, что по свойствам тела мы не только можем сделать... выводы о качествах души, но и по душевным особенностям мы можем судить о соответствующих телесных формах».

В приведенном высказывании прослеживается влияние идей Э. Кречмера. Немецкий психиатр убедительно доказал, что психика человека и его тело находятся в тесной взаимосвязи, т.е. соматическое и психическое объединены общим латентным фактором, лежащим в их основе.

Э. Кречмер аргументированно отражает сущность этого фактора, обозначив термины «конституция» и «характер»: «под конституцией мы понимаем сумму всех индивидуальных свойств, которые покоятся на наследственности, т.е. заложены генотипически», «под характером мы понимаем сумму всех возможных реакций человека в смысле проявления воли и аффекта, которые образовались в течение всей его жизни, следовательно, из наследственного предрасположения и всех экзогенных факторов».

Ряд современных отечественных исследователей указывают на роль психопатологических факторов при формировании личностных деформаций у несовершеннолетних, склонных к насилию. Личностные деформации в подростковом возрасте сводятся к трем основным группам.

Первая - неправильное формирование личности, обусловленное целиком и полностью патогенным влиянием среды (семейно-педагогическая запущенность, асоциальное окружение микрогруппы и осознанно направляемые асоциальные формы воспитания в макросоциальных коллективах). В этих условиях деформация личности подростка идет от социальной составляющей. Чаще же всего здесь речь идет о субъектах, где все уровни организации психики - психические процессы, интегративные характеристики не несут в себе чего-либо несостоятельного или деформированного. Такой подросток - продукт окружающей среды, и поэтому для обозначения данной группы психических аномалий используется термин «социопатия», достаточно широко принятый за рубежом.

Вторая группа - психопатии (истинные или «ядерные»); это понятие следует сохранить за конституционально и генетически обусловленными аномальными личностями, где первично деформированной является подструктура характера. При этом само по себе наличие патологического характера не всегда влечет за собой дезорганизацию личности в целом. Личность как более высокая психическая констелляция и как целое при определенных благоприятных условиях может нивелировать патологические свойства характера как части целого и как социально полноценная личность с присущими психопатическими чертами характера.

В третью группу входят те формы, где в основе личностных аномалий лежит феномен ведущей психолого-психологической составляющей личности страверсия - интроверсия (как общая целенаправленность личности).

П.П. Баранов, В.И. Курбатов сообщают, что несовершеннолетние преступники по сравнению с «благополучными» подростками имеют отягощенные дефекты психофизиологического и интеллектуального развития, в том числе:

• различные нарушения в деятельности о организма, происходящие в период внутриутробного развития, родов, в младенческом и раннем подростковом возрастах (в том числе от черепно-мозговых травм, общесоматических и инфекционных заболеваний);

• ярко выраженные, начиная с детского возраста, невропатологические черты (чрезмерная крикливость, плаксивость, повышенная обидчивость, ранимость, капризность, эффективность, раздражительность, постоянное беспокойство, нарушение сна, речи);

• заболевание алкоголизмом;

• явления физического инфантилизма (вялое состояние, быстрая утомляемость, пониженная работоспособность и т.д.) либо выраженное отставание в физическом развитии, включая дефекты внешнего вида;

• пониженный уровень интеллектуального развития, создающий трудности в общении со сверстниками, воспитателями, в учебе и труде, затрудняющий получение необходимой информации и приобретение социального опыта.

Источником развития и утверждения личности выступает противоречие между потребностью индивида в персонализации и объективной заинтересованностью референтной для него общности принимать лишь те проявления его индивидуальности, которые соответствуют задачам, нормам и условиям функционирования в этой общности. Успешное преодоление данного противоречия обеспечивает интеграцию личности в системе общественных отношений. Если противоречие между индивидом и группой оказывается неустранимым, возникает дезинтеграция и как ее следствие - либо вытеснение личности из данной общности, либо ее изоляция.

Психические аномалии создают значимые предпосылки, способствующие совершению насильственных преступлений, ведению антиобщественного образа жизни, детерминируют определенный круг, содержание и устойчивость асоциальных контактов, привязанностей несовершеннолетних. Характерологические особенности несовершеннолетних насильственных преступников следует отвести к дифференциально-психологической категории, в которой выделяются своеобразные особенности психического склада конкретного подростка. Характер является лишь одним из компонентов личности, тесно связанных со способностями (интеллектом, темпераментом, самосознанием).

К сожалению, криминологический анализ проблемы позволяет констатировать низкую эффективность традиционных средств профилактики преступлений в изменившихся социальных и экономических современной России. Требуется формирование действенных механизмов, сдерживающих и стремительный рост криминального поведения девиантных подростков. Необходимо определение принципиально новых подходов, стратегий в борьбе с преступностью несовершеннолетних. В то же время криминологическая превенция преступности несовершеннолетних должна быть максимально нацелена на раннюю нейтрализацию (устранение) экономических, социально-психологических, идеологических, логических причин, условий, оказывающих влияние на формирование как подростковой преступности, так и  криминальной активности в обществе.

При проведении индивидуальной профилактики необходимо учитывать характерологические особенности каждого конкретного подростка, совершившего преступление, без учета которых невозможно осуществление целенаправленного психолого-педагогического воздействия.

В конце статьи приведен библиографический список из 10 наименований.

