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Делинквентное поведение несовершеннолетних как нарушение 

социальных и правовых норм

Термин "подростковая делинквентность" обозначает высокий уровень правонарушений, влекущих за собой предъявление обвинения, которые совершаются подростками мужского пола в возрасте от 12 до 20 лет. Типичными преступлениями для подростков более юного возраста в указанных пределах являются воровство и кражи с взломом, тогда как насильственные преступления более характерны для тех, кто старше семнадцати. «Делинквентное поведение» - это психологическая тенденция к правонарушению. 

Исследование делинквентных группировок

С целью изучения группировки молодежи делинквентной направленности среди школьников 7, 8, 9 классов в г. Лениногорске, отличающемся высокой степенью криминализации, проводилось социологическое исследование (2001, 2003, 2006 гг.).

Об общей ситуации в классе (школе). 18% мальчиков отметили, что они подвергались угрозам, вымогательству денег, избиениям со стороны сверстников. Однако всего 3% девочек подвергались угрозам и вымогательству денег. Это можно объяснить своеобразным "гендерным режимом", когда насильственные практики со стороны мальчиков не применяются к девочкам. "Мальчик с мальчиком могут разобраться. Могут подраться и так далее. А мальчик с девочкой? Он же не может ее ударить или деньги попросить" (Информант 1, девочка, 14 лет).

Результаты анкетирования показали, что 13% мальчиков и 11% девочек испытывают чувство страха от того, что кто-нибудь в классе или школе может применить к ним физическое насилие; 57% мальчиков и 69% девочек сказали о наличии в классе (в школе) ребят, которые издеваются над другими, угрожают, требуют деньги; 44% девочек и 22% мальчиков отметили, что испытывают чувство страха, когда гуляют по улицам города. 56% подростков указали на наличие в классе аутсайдеров, с которыми никто не дружит и не общается; 24% мальчиков и 18% девочек хотели бы перевестись в другую школу; половина опрошенных подростков хотели бы переехать в другой город; чувство бессилия и беспомощности из-за проблем со сверстниками испытывали 18% мальчиков и 26% девочек.

В ответах на вопрос о свободном времяпрепровождении 35% мальчиков и 24% девочек указали, что в основном проводят время на улице, с друзьями; 40% мальчиков и 45% девочек в вечернее время находятся дома.

Подростки ответили почти одинаково на вопрос о составе семьи. Больше трети детей проживают в неполных семьях, либо вообще не с родителями: 25% проживают только с матерью, 3% - только с отцом, 6% - живут у родственников, либо с чужими людьми; в полных семьях проживает 68% опрошенных. 32% респондентов ответили, что "у родителей нет времени на своих детей".

На существование в городе группировок, шаек указало около 80% подростков; 35% мальчиков и 23% девочек признались, что входят в групповое объединение.

Мотивация к объединению. 19% мальчиков и 11% девочек ответили, что вошли в группировку с целью обезопасить себя: "Если у меня будут проблемы, ребята из группы, в которую я вхожу, защитят меня"; другие входят в групповые объединения, потому что им нравится проводить там время (16% и 12% соответственно). 

29% мальчиков и 11% девочек указали, что им приходилось требовать деньги у сверстников; 14% и 7% из них, соответственно, ответили: "Потому что мне нужны были деньги". Мальчики, 11% из 47%, избивавшие кого-нибудь, ответили, что делали это в группе. Соответственно, 2% из 11% среди девочек также участвовали в групповом избиении, остальные делали это в одиночку. В 13% ответов мальчиков и 2% ответов девочек мотивацией к физическому насилию была месть; 5% и 2% школьников, соответственно, отметили, что необходимо было доказать "кто здесь хозяин"; 37% мальчиков и 9% девочек сказали, что избиение происходило по разным причинам. 

Делинквентное сообщество подростков - структура, организованная по принципу 

"сетевого маркетинга"

Организация делинквентной группировки может происходить следующим образом. Основной лидер организует несколько человек 23-25 лет, каждый из которых также набирает "себе" группу молодежи, возраст которой 20-23 года, дальше - "моложе", в каждой группе должен быть свой локальный лидер. 

Неотъемлемой частью "сети" является ежемесячный сбор денег лидеру группы, который, оставляя часть этих денег себе, передает остальные вышестоящему лидеру, и так далее. Некоторые информанты отмечали, что главные организаторы тесно связаны с криминальным миром, куда и передают часть прибыли. Большую роль в возникновении шаек сыграл преступный мир, который "освоил" подростковые компании, и преобразовал их в хорошо организованные группировки.

Таким образом, делинквентные сообщества как сетевая организация приносят прибыль, чем больше участников, тем больше прибыль вышестоящим лидерам. В Лениногорске информанты называли количество участников в 120-200 человек в одном крупном делинквентном образовании; которых в городе насчитывается около 10. По данным опроса 29% подростков 7-9-х классов являются участниками групповых объединений.

Так за что же платят участники делинквентного сообщества, какую услугу они получают взамен от "сбытовых агентов"? Насильственные практики в виде вымогательства денег и физического насилия имеют две функциональные ориентации: первая - разбойная, несущая в себе корыстное желание получения прибыли. Вторая функциональная ориентация насильственных практик - это рекрутирование новых членов в делинквентные сообщества. «Кто подойдет, предлагают "подойти" в бригаду, говорят, никто трогать не будет, деньги там в месяц, сколько платить, заступаться друг за друга будут» (Информанты 2 и 3).

Женские подростковые делинквентные сообщества

Результаты исследования показали, что 23% девочек входят в групповые объединения, 11% из них - с целью обезопасить себя. Девушки могут иметь свои группировки. Зачастую "старшие" из мужских группировок сами предлагают защиту и поддержку женским делинквентным группам.

Однако в женских подростковых делинквентных шайках не происходит многоступенчатой реализации властных ресурсов: "Девочки они отдельно идут, параллельно. У них такой иерархии нет. Они как бы зависят от мальчиков, которые во всем уже вот этом состоят"; девушки приобретают защиту и покровительство со стороны "старших".

Помимо приобретенной защиты девушки могут сами применять насильственные практики по отношению к сверстницам и извлекать прибыль: «[Как происходит выбор жертвы] Придумываешь. Мне сказали... что у этого человека деньги водятся. - А мне сказали про тебя, что ты про меня вот такое сказала..." (Информант 1).

Рекрутирование новых членов в женские делинквентные сообщества осуществляется самими девушками: "Я допустим, в толпу нашу подтянула девчонку одну... Ну, она девчонка прикольная, симпатичная, и с деньгами у нее напрягов нет. Я подхожу, говорю,... такое предложение, у тебя старшие есть - нет. Вот, говорю, так и так, мы можем тебя, короче, поддерживать. Будешь с нами общаться, короче. Она: да, я согласна" (Информант 1).

Вопреки бытовавшему мнению, данные исследования показывают, что парень может защищать женщину, с которой он не состоит в родственных связях, в частности свою девушку.

Существовуют смешанные молодежные группы, на невозможность создания которых указывали прежде. Данная группа представляет собой нечто среднее между делинквентным сообществом и дружеской компанией: "Девчонок, не так много, 15 человек... Парней - 20" (Информант 8). Итак, своеобразный гендерный режим мужских группировок не всегда и не везде направлен на "полную изоляцию от женщин и намеренного занижения их статуса".

Стратегии адаптации, или поиск альтернативных ресурсов защиты

Согласно результатам опроса, большая часть подростков не входит в делинквентные сообщества. Их проблема - "не состоять в группировке и выжить". Самым оптимальным способом защиты является наличие авторитетных родственников, например, старшего брата или авторитетных знакомых, которые окажут тебе помощь в случае возникновения проблем с "представителями" шайки: "Для этого есть друзья, для такого случая" (Информанты 5, 6, 7, 11). Почти все информанты говорят о том, что многие подростки, которые не состоят в делинквентных сообществах и у которых нет родственников или знакомых, способных их защитить, вынуждены терпеть насильственные атаки.

Хотя исследование проводилось в массиве подростков (школьников) современного промышленного города небольшого масштаба, результаты опроса нельзя считать репрезентативными для других социальных объектов, где социально-экономическая, этническая, культурная ситуация могут быть совершенно иной. Но, тем не менее, выводы данного исследования помогут местным властям, правоохранительным органам, педагогам, родителям взять ситуацию под контроль, найти ресурсы социальной защиты молодежи.
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