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Подростковые годы характеризуются интенсивным физическим развитием человека, большими психологическими сдвигами. Для подростков характерны кризисные состояния, глубокие качественные изменения в личности, в восприятии ею жизненных явлений. В этом возрасте и физическое и духовное развитие несовершеннолетнего еще не завершено.

В подростковом возрасте интенсивно происходит социальное развитие: начинают формироваться мировоззрение, нравственные убеждения, принципы и идеалы, система оценочных суждений. Неблагополучное окружение подростка способствует прививанию искаженных ценностей, формированию низкой самооценки личности, облегчает процесс вовлечения несовершеннолетнего в антиобщественные действия.

В этом возрасте особенно ярко встает проблема осознания себя и своего будущего. Стремление проявить свою самостоятельность, реализовать себя является часто одной из причин, толкающих этих лиц на совершение асоциальных поступков. И поскольку активность лиц указанной категории достаточно высока, их в некоторых случаях легче склонить к совершению преступления.

Помимо этого, повсеместно отмечается, что в обществе происходит стабильное ухудшение брачной структуры. Падение же ценности семьи, отсутствие устойчивых социально-культурных укладов определяет неустойчивость семьи, что способствует увеличению количества безнадзорных детей, подростков с отклонениями в поведении.

Нарастанию негативных тенденций в динамике правонарушений среди несовершеннолетних способствует и порожденная высокими ценами недоступность многих форм досуга (музыкальных школ, плавательных бассейнов, лагерей труда и отдыха). Большинству несовершеннолетних из-за дороговизны стали недоступны услуги многих культурно-просветительных и развлекательных учреждений (кино, театров, концертных залов, выставок, музеев, цирков), спортивных и иных обществ.

В итоге предоставленные сами себе подростки используют свободное время в зависимости от быстро меняющихся влечений и не всегда умеют держать себя в рамках общепринятых норм поведения. В большинстве случаев они проводят время в зависимости от той микросреды, в которой живут, усваивают присущие этой микросреде взгляды, привычки, интересы.

Основной чертой проведения подростками своего свободного времени все чаще становится бесцельность, причем чаще всего - в неформальных группах. Этому способствуют определенные объективные условия и причины, а также субъективные предпосылки. Объективными причинами являются недостатки семейного, школьного, общественного воспитания; в роли субъективных предпосылок выступают личные особенности подростков и их взаимодействие с социальной микросредой.

Значительная часть этих групп имеют антиобщественную направленность, а их члены чаще других совершают преступления, которые носят преимущественно групповой характер.

Членство в асоциальных группах облегчает совершение несовершеннолетними преступлений, обеспечивает им кажущуюся анонимность и безнаказанность, снижает чувство опасности и личной ответственности.

В Российской Федерации в 2002 г. несовершеннолетними совершено 140 392 преступления, в 2003 г. - 145 599; в 2004 г. - 151 890. Лишь начиная с 2005 г. происходит небольшое снижение преступлений: в 2005 г. - 149 981; в 2006 г. - 148 595; в 2007 г. - 139 099.

Среди факторов, способствующим совершению нарушений несовершеннолетними общественного порядка или преступление является употребление алкогольных напитков. Алкоголь для несовершеннолетних становится способом самоутверждения, проведения «свободного» общения. Подростки собираются группами. Им обязательно нужны «действия», которые приводят к возникновению группового алкогольного эксцесса.

В росте пьянства среди подростков играет доступность слабоалкогольных напитков и пива, объемы производства которых выросли в несколько раз. Свою негативную роль играет в этом и агрессивная реклама данной продукции.

Малоэффективное действие Федерального закона №11 от 2005 г., нормы которого вступили в противоречие с положениями КоАП РФ в части того, что подростки в возрасте 16, 17 лет не являются субъектами административных правонарушений, предусмотренных ч. 1 ст. 20.20, если употребляют пиво и напитки на его основе, слабоалкогольные напитки вне мест, указанных в фабуле статьи. Родители и законные представители также не являются субъектом ст. 20.22 КоАП РФ, если несовершеннолетний в возрасте 16, 17 лет совершает те же действия, упомянутые выше. В связи с этим очень важно антиалкогольное воспитание несовершеннолетних.

До настоящего времени действует постановление Совета Министров СССР от 16 мая 1972 г. «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма», которое на сегодняшний день уже устарело, поскольку в нем указываются уже не существующие ныне органы, а названные в постановлении меры борьбы с пьянством и алкоголизмом недостаточны и идут вразрез с действующим российским законодательством. Также до настоящего времени действуют методические рекомендации от 23 ноября 1972 г. об особенностях противоалкогольной программы, утвержденные начальником Главного санитарно-эпидемиологического управления Министерства здравоохранения СССР.

Вместе с тем немаловажен тот факт, что в Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 24 июня 1999 г. было внесено изменение Федеральным законом от 22 апреля 2005 г., а именно, в понятие антиобщественных действий. Так, вместо критерия «систематическое употребление спиртных напитков» введен критерий «систематическое употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции, пива и напитков, изготавливаемых на ее основе».

В то же время деятельность комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, которая в соответствии с Федеральным законом от 1999 г. занимает основное место в системе профилактики правонарушений подростков, регламентируется Положением о комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее - Положение), которое было утверждено еще Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 3 июня 1967 г.

Вполне естественно, что данный документ также не может сегодня использоваться в силу ряда причин: во-первых, в Положении упоминаются органы, которые сегодня уже не существуют; во-вторых, в данном нормативно-правовом акте присутствуют ссылки на утратившее силу законодательство (например, Уголовный кодекс РСФСР).

На региональном уровне, например в Хабаровском крае, Кодексом об административных правонарушениях Хабаровского края от 25 мая 2004 г., предусмотрена административная ответственность за нахождение несовершеннолетних в местах развлечений (досуга) в ночное время - с 22.00 до 6.00 часов - без сопровождения родителей (законных представителей).

Но административной ответственности в соответствии с данной нормой подлежат лишь должностные лица, лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, и юридические лица. При этом какая-либо норма, предусматривающая ответственность родителей или законных представителей за безнадзорное нахождение несовершеннолетних в ночное время ни в региональном ни в федеральном законодательстве не предусмотрена. Это является упущением в законодательстве и способствует снижению эффективности принимаемых мер по профилактике правонарушений, совершенными несовершеннолетними. Данная правовая коллизия дополнительно способствует алкоголизации несовершеннолетних.

Итак, на настоящий момент отсутствует какой-либо комплекс действенных мер по предупреждению пьянства и алкоголизма несовершеннолетних. Все это говорит о том, что с целью предупреждения правонарушений несовершеннолетних, связанных с потреблением алкогольной и спиртосодержащей продукции, необходимо разработать комплекс мер по профилактике пьянства, алкоголизма несовершеннолетних.

Принятие на региональном уровне закона, предусматривающего ответственность родителей и иных законных представителей за воспитание детей, в частности, закрепить обязанности по недопущению употребления несовершеннолетними пива, алкогольных, спиртосодержащих напитков в культурных заведениях. Проведение в подростковой среде постоянной разъяснительной работы о негативных последствиях употребления алкоголя. Внедрение здорового образа: полагает введение запретов на слабоалкогольные напитки, употребляемые в общественных местах.
В конце статьи приведен библиографический список в количестве 8 наименований.

