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Исследования рисков и риск-рефлексии стали одним из ведущих направлений в европейской и американской социологии. Стимулом к развитию рискологии как особой отрасли социального знания, явился переход индустриально развитых обществ к новой фазе модернизации, называемой "высокой" или "поздней". Центр исследовательского интереса - производство и распространение опасностей, продуцируемых обществом и угрожающих его собственному существованию, природе. Угроза и опасность как техногенного, так и социогенного характера.
Причина, вызвавшая интерес к проблеме производства рисков, - это изменение характера социальной среды, ее растущая рискогенность и агрессивность, что привело к накоплению деструктивных тенденций в жизни общества и человека. Деструкции увеличивают различные формы девиаций, как позитивного, так и негативного характера. В цивилизованных странах нарастает волна крайней формы саморазрушения человека - суицида. Суицидальное поведение - сложнейший социальный феномен, требующий серьезного внимания общества и изучения его психологами, социологами, криминологами. Количество и уровень самоубийств служит индикатором социального, экономического, политического и нравственного состояния общества, показателем социального благополучия/неблагополучия. По данным Всемирной организации здравоохранения, 20 самоубийств в год на 100 тыс. человек считается критическим порогом.

Статистика самоубийств относительна, попытки суицида не менее чем в 7-10 раз превышают число завершенных актов. Статистические данные свидетельствует, что между низким уровнем жизни и количеством самоубийств нет прямой зависимости. Лидером по количеству совершаемых самоубийств на душу населения является Швеция - страна, которая благополучно решает свои социальные проблемы. В начале 90-х годов XX в. 1-е место в мире по количеству самоубийств принадлежало Венгрии: 40 самоубийств на 100 тыс. населения в год. По данным ООН, в развитых странах в среднем ежегодно совершается 130 тыс. самоубийств, низкий процент самоубийств - в отсталых и развивающихся странах. В мире ежегодно происходит около 500 тыс. самоубийств и около 5 млн. суицидальных попыток.

В России ежегодно около 55 тыс. самоубийств, из каждых 100 тыс. человек по своей воле уходят из жизни около 40, гибнет от рук убийц - около 30 человек на 100 тыс. населения. В 1995-2003 годах в России покончили с собой около 500 тыс. человек; в 2004 г. доля смертей в результате самоубийств в общем количестве умерших составила 2,1%.
Существуют работы по изучению суицидального поведения, но почти не затронута проблема риска суицидального поведения. Авторы провели исследование по выявлению склонности людей к суицидальным реакциям, и выявить факторы ситуации риска. В основе - анализ результатов тестирования в режиме онлайн на сайте "Частной службы психологической помощи" http://www.psycorr.com с помощью модифицированного опросника EPIM. За период январь-март 2006 г. тестирование прошли 256 респондентов (из них 198 женщин и 58 мужчин). 
Обобщенный результат исследования. По сравнению с мужчинами у женщин большее количество суицидальных попыток не заканчивается летальным исходом, суицидальный риск в поведении наиболее характерен для женщин. Результаты статистических исследований: соотношение женских и мужских завершенных самоубийств в мире колеблется от 1 : 2 (Япония, Дания) до 1 : 6 (Мексика, Чили).

Максимальная суицидальная активность характерна для лиц с неполным средним и средним образованием. У мужчин с неполным высшим образованием наблюдается максимум суицидального риска, уровень образования недостаточен для профессиональной и социальной реализации респондента.

Высокие показатели суицидальной активности наблюдаются у рабочих - женщин, у студентов - связан с повышенной эмоциональностью, незащищенностью в учебной, трудовой, семейной и личностной сферах.

Зависимость суицидального риска от рассогласования социального статуса и уровня образования. По результатам исследования максимальный суицидальный риск наблюдается у руководителей, имеющих начальное и среднее профессиональное образование, у инженеров, имеющих неполное высшее образование, минимальный суицидальный риск отмечается у руководителей с высшим образованием. Женщины, имеющие среднее профессиональное образование, но не работающие, характеризуются высоким суицидальным риском, домохозяйки с высшим образованием отличаются пониженным суицидальным риском.

Исследование находится на первоначальном этапе, полученные данные не обладают достаточной репрезентативностью. В настоящее время ведется круглосуточный сетевой мониторинг суицидального риска; с июня 2006 г. проводится тестирование англоговорящих респондентов, с увеличением количества респондентов появится возможность провести детальное исследование, что позволит проводить прогнозирование изменений величины суицидального риска в зависимости от времени и географического положения. Предполагается проводить профилактические консультации с суицидентами в онлайновом режиме.
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