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Многогранность жизнедеятельности молодежи граничит, с одной стороны, с правомерным поведением, а с другой - с глубокой деформацией общественного правосознания. Это ведет к нарастанию нигилистических тенденций и формированию устойчиво-криминогенной ориентации подрастающего поколения относительно основных правовых ценностей и институтов общества. По заключению экспертов, именно неблагополучное положение в молодежной среде определяет негативную динамику развития криминальной ситуации в целом по стране на предстоящие 5-10 лет.

В силу своего возраста, отсутствия жизненного опыта подростки наиболее подвержены воздействию сверстников и других лиц, обладают повышенной восприимчивостью. Они не всегда могут адекватно оценить последствия своих поступков, обозначить собственную линию поведения, противостоять отрицательному влиянию. Боязнь осуждения со стороны друзей и утраты их доверия зачастую порождает восприятие устойчивых антиобщественных ценностей. Поскольку подросток в такой ситуации руководствуется в своем поведении нравственными установками группы, можно утверждать, что устойчивые асоциальные связи являются еще одним важным криминогенным фактором преступности несовершеннолетних.

Практика свидетельствует о значительной нравственной деградации подросткового поколения. В частности, 38% респондентов употребляли наркотики, еще 38% - сильнодействующие средства и 60% - спиртные напитки. Приобщение к употреблению этих средств проходится на время проведения досуга, когда удовлетворение творческих и познавательных потребностей сводится к минимуму, а позитивное развитие личности приостанавливается. Любая форма опьянения у несовершеннолетних представляет собой интоксикацию, наносящую травму их нервной системе, психике, нравственности. Статистический анализ показывает, что число несовершеннолетних преступников за последние годы стремительно увеличивается, в то время как численность подросткового населения постоянно снижается. Это говорит о том, что данная социальная категория на сегодняшний день обладает наибольшей криминогенной активностью. Кроме того, преступность несовершеннолетних быстро изменяется, и не только количественно, но и качественно.

Во-первых, возрастает доля насильственных преступлений - грабежей, вымогательств, разбоев, тяжких телесных повреждений. Во-вторых, все большее распространение в подростковой среде получают преступления, связанные с наркотиками. В-третьих, наблюдается тенденция криминальной специализации детей и подростков. Преступность становится все более дифференцированной, с качественными изменениями группировок, специализирующихся, например, на квартирных, уличных кражах или грабеже. В-четвертых, наблюдаются изменения в возрастной структуре преступности - постепенное ее «омоложение».

Удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними, как правило, в 1,2-1,3 раза выше показателя по всем категориям привлеченных к уголовной ответственности граждан.

В средствах массовой информации достаточно подробно освещается всплеск активности преступного поведения подростковых групп. Еженедельно сообщается о групповых избиениях несовершеннолетними отдельных представителей социальных групп граждан по всей территории России. Эти преступления поражают своей особой жестокостью, мотивацией и корыстно-насильственной направленностью.

Официальные статистические материалы не дают полного представления о реальном состоянии подростковых преступных проявлений. Причиной этому служит устаревшая система подведения сводных данных, демонстрирующая обобщенные показатели. К тому же информацию о числе совершения несовершеннолетними преступлений, согласно статистическим материалам, теоретически можно оспорить на основании того, что в число нераскрытых преступлений, в которых не выявлены лица, их совершившие, в равной степени могли участвовать подростки.

Борьба с преступностью несовершеннолетних - одно из направлений деятельности аппаратов уголовного розыска ОВД, которые занимаются обеспечением повышения уровня осведомленности о несовершеннолетних правонарушителях и осуществляют на этой основе целенаправленные мероприятия по выявлению и разоблачению преступных групп и несовершеннолетних преступников, применяя тактику и методы оперативно-розыскной деятельности.

Организация борьбы с преступностью предполагает прежде всего определение важнейших направлений данной деятельности. Такие направления устанавливаются на основе анализа состояния преступности и комплекса всех мер, используемых для предупреждающего (профилактического), контролирующего (сдерживающего) и вытесняющего (пресекательного) воздействия на нее.

В связи с этим основополагающим направлением является нормативно-правовое регулирование деятельности органов внутренних дел по борьбе с преступностью несовершеннолетних.

Своеобразие рассматриваемого правового регулирования заключается в следующем: 

в соответствии со своей социальной природой оно является такой разновидностью социального регулирования, которое имеет целенаправленный, организационный, результативный характер;

осуществляется оно при помощи целостной системы средств, реально выражающих саму материю права как нормативного институционного образования - регулятора.

Исходя из концептуальных положений общей теории права, с учетом длительного отсутствия законодательного регулирования оперативно-розыскной практики борьбы с преступностью специалисты в области теории ОРД настойчиво разрабатывали научные основы ее правового регулирования. В результате в теории ОРД органов внутренних дел достаточно последовательно, с использованием системного подхода к анализу сложных социальных явлений разработана система норм права, регулирующих всю структуру оперативно-розыскных отношений, складывающихся в борьбе с преступностью. Основные положения теоретической концепции правового регулирования оперативно-розыскной функции борьбы с преступностью получили законодательное разрешение в Федеральном законе «Об оперативно-розыскной деятельности» - Закон об ОРД.

В статье 4 Закона об ОРД все многообразие юридических норм, индивидуальных предписаний, правоотношений систематизировано по четырем уровням: конституционному, законодательному, подзаконному и ведомственному.

Конституционный уровень правового регулирования составляет общую правовую основу социального контроля над преступностью. Законодательный уровень правового регулирования общественных отношений, складывающихся при раскрытии и расследовании грабежей и разбоев, совершенных несовершеннолетними, охватывает систему разноплановых законов, определяющих правила поведения вовлеченных в них граждан. В этой системе законодательных актов основополагающими являются: 1) действующие законы: Уголовный кодекс РФ и Уголовно-процессуальный кодекс РФ; 2) ФЗ «О милиции», Закон об ОРД.

С учетом законодательства Правительство РФ приняло Федеральную целевую программу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Федеральным законом от 24 июня 1999 г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», а также постановлениями от 13 марта, от 25 августа и от 3 октября 2002 г. В данных правовых актах определены субъекты, на которые возложены вышеуказанные задачи. Председателем межведомственного оперативного штаба по координации деятельности федеральных органов исполнительной власти, направленной на борьбу с беспризорностью, безнадзорностью и правонарушениями несовершеннолетних, постановлением Правительства РФ назначен министр внутренних дел Российской Федерации.

Подзаконный уровень правового регулирования высших органов власти составляет система президентских указов, постановлений Федерального Собрания и правительственных актов, в той или иной степени определяющих порядок предупреждения, раскрытия и расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними.

Ведомственное правовое обеспечение субъектов оперативно-розыскной деятельности в раскрытии групповых преступлений по своей значимости и частоте применения является приоритетным. Это связано с тем, что несмотря на утвердившийся в теории права и законотворческой практике принцип издания законов прямого действия, широко и последовательно реализовать его в сфере оперативно-розыскной деятельности невозможно. Сама структурно-содержательная характеристика данной деятельности включает такие элементы, которые составляют государственную тайну, а их организационные формы, методика и тактика применения носят конспиративный характер. Именно поэтому Закон об ОРД делегирует ограниченному кругу субъектов право ведомственного регулирования многообразных организационно-тактических и методических вопросов. В то же время ведомственное правовое регулирование, несмотря на стремление к типичным обобщениям, значительно более полно учитывает ситуативность борьбы с преступлениями и функциональную специализацию субъектов ОРД.

Исследования действующей системы нормативно-правового регулирования борьбы с преступностью несовершеннолетних показали, что ведомственные нормативные акты (приказы, инструкции, наставления) наряду с традиционным содержанием (организацией и методикой действий в конкретной обстановке) включают элементы актов правового регулирования, определяя именно правовые основы деятельности органов внутренних дел и иных субъектов. Правительственные и президентские долгосрочные программы устанавливают систему полномочий, взаимных прав и обязанностей субъектов, т.е. создают нормы права. По юридической силе такие документы на практике не уступают законам.

Наблюдается конвергенция нормативных актов в их классическом смысле (акты правового регулирования, формально и определенно устанавливающие обязательные для всех субъектов общие принципы, правила работы, которые должны выполняться вне зависимости от конкретно складывающейся оперативной обстановки) и актов управления (определяют основы оперативного управления и организации, а также методические основы деятельности на определенный промежуток времени в зависимости от оперативной обстановки, прежде всего это комплексные и целевые программы). Такая конвергенция соответствует общемировой тенденции развития правового регулирования.

Однако система нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность по профилактике правонарушений несовершеннолетних, беспризорности и безнадзорности, а также по борьбе с преступностью несовершеннолетних в Российской Федерации, современным требованиям не отвечает. Она не обеспечивает в полной мере социальные, имущественные и иные права и свободы подростков, возможность предупреждения (предотвращения), пресечения фактов вовлечения несовершеннолетних в преступную и противоправную деятельность. Недостатком действующих правовых актов, регулирующих деятельность субъектов профилактики правонарушений несовершеннолетних, также является отсутствие над ней адекватного контроля.

Таким образом, организационно деятельность по борьбе с безнадзорностью и правонарушениями несовершеннолетних обеспечена не полностью. Имеется система органов, призванных работать по данному направлению, но определение их статуса, компетенции и правил взаимодействия нуждается в серьезном совершенствовании.

Правоохранительная политика, отражая общие тенденции преступности несовершеннолетних в России, не в полной мере учитывает и ее особенности в социальных группах в зависимости от условий различных регионов. И это в свою очередь связано с тем, что проблемы в развитии регионов значительно сужают возможность применения унифицированных моделей борьбы с преступностью и их трансплантацию.

Поэтому главным звеном правоохранительной политики может стать региональный уровень борьбы с преступностью. Именно здесь закладываются реальные возможности по эффективной реализации комплекса потребностей и интересов подростков в сфере материального благосостояния, труда, профессиональной подготовки, образования, социального обеспечения и культурного развития. На уровне региона можно полнее и более оперативно учитывать процессы дифференциации, протекающие в подростково-молодежной среде. Следовательно, разработать программу противодействия подростковой преступности, включающую систему дифференцированных подходов и мер, эффективно отражающих социально-организационные основы борьбы с безнадзорностью  и преступностью несовершеннолетних.
