3.5.1.1
Хусаинова Р. О технологии «Ранняя профилактика социального сиротства» // Вопросы социального обеспечения.- 2008.- №17.- С. 8.
С 2007 года в Тюменской области реализуется социальная технология «Ранняя профилактика социального сиротства». Она направлена на оказание содействия реализации права каждого ребенка жить и воспитываться в семье, снижение уровня социального сиротства.
В рамках данной технологии между департаментом социального развития Тюменской области и департаментом здравоохранения заключено Соглашение «О взаимодействии по профилактике социального сиротства», согласно которому предусмотрено межведомственное взаимодействие с целью снижения числа отказов матерей от новорожденных.
В Тюмени помощь женщинам, оказавшимся в кризисной ситуации, осуществляет Центр социальной помощи семье и детям («Мария»). В центре работает кризисное отделение «Мать и дитя».
Специалисты кризисного отделения проводят работу по профилактике социального сиротства. Это встречи с женщинами по вопросам материнства и детства; юридические консультации; работа клуба - «Школа осознанного родительства»; психологические тренинги, круглые столы, встреч с интересными людьми; социальная помощь (содействие в оформлении пособий, документов, восстановление утраченных социальных связей, семейных отношений; предоставление временного проживания и медицинского обслуживания и т.д.).
В областных базовых учреждениях социального облуживания населения созданы аналогичные службы. В г. Ишиме на базе АУ СОН ТО работает «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Согласие», клубы «Молодая семья» и «Родительская академия». Применяются новые формы деятельности: «Интернет-почта» и «Интернет-общение».
На базе Социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних г. Тобольска и с. Омутинское действуют: «Школа молодой семьи» «Помоги себе сам», «Автомобиль доверия». Формы социальной помощи ориентированы на стабилизацию внутрисемейных отношений, восстановление её социальных функций.
На базе АУ «КЦСОН Бердюжского муниципального района» реализуется программа, направленная на работу с молодыми женщинами, готовящимися стать матерями, и их семьями. В программе работают специалисты Центра и врачи (педиатр, гинеколог, врач ЛФК).
Мониторинг работы учреждений социального обслуживания по профилактике социального сиротства осуществляет Областной центр «Семья».

