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Сиротство занимает главное место во всей детской и семейной проблематике. Мониторинг показывает, что политика в этой сфере неэффективна. Доля детей-сирот в общем количестве детского населения России не меняется и остается на уровне 2,8%. В странах Европейского союза, в США эта доля не превышает 1%, в некоторые странах – 0,5%. Численность детского населения с 2000 г. в России снижается. В 2000 г. было 34 млн. 600 тыс. детей, в 2008 г. - 26 млн. 400 тыс. детей.

Специфика российского сиротства в том, что больше половины выявленных детей-сирот — старше 7 лет. Органы опеки и попечительства, социальной защиты, учреждения социального обслуживания семей, имеющих детей, не справились со своими задачами и своевременно не выявили риски в семьях, где родители или спиваются, или применяют насилие по отношению к детям, или потеряли заработок, смысл жизни.

По экспертным оценкам и по результатам научных исследований зарубежных и отечественных специалистов известно, если ребенок до 4—6 лет не устроен в нормальную семью, это имеет негативные последствия.

Почти каждый восьмой взятый в семью ребенок возвращается обратно в интернат. Научные исследования подтверждают, что если ребенок четырежды покидал одну семью и переходил в другую, то это приводит к запуску совершенно иных механизмов личностного развития, и есть опасность, что этот ребенок вырастет асоциальной личностью.

До 2/3 вновь выявляемых детей-сирот оказались таковыми по причине лишения их родителей прав. Фактически в России работа с такими родителями системно не ведется. Единицы восстанавливаются в родительских правах, банка данных о таких родителях нет, и никто эту ситуацию не отслеживает.

Серьезная проблема в сфере семьи и детей — это отсутствие координации, межведомственная разобщенность. На федеральном уровне часть детских учреждений для детей-сирот подведомствено Минобрнауки, а часть — Минздравсоцразвития. Для первого ведомства первично все, что связано с образованием, для второго — со здравоохранением. МВД пытается организовать серьезную систему работы по профилактике детской беспризорности и безнадзорности. Большинство этих детей происходит из неблагополучных семей. Отсутствие должной координации на федеральном уровне серьезно сказывается на регионах. Если бы на федеральном уровне был единый орган проблем семьи, детей, то не получился противоречивый закон об опеке и попечительстве, который с патронатом создал проблемы.

Выявлено серьезное противоречие между Гражданским и Семейным кодексами и законом об опеке и попечительстве в части использования средств подопечным, в том числе вкладов, и возможности заключать кредитные договоры в банках.

На уровень регионов отдали проблемы семьи, детей и сиротства, но нет единых федеральных стандартов. В Томской области накоплен уникальный опыт по раннему выявлению неблагополучных семей, по работе с такими семьями. Заслуживает распространения практика по стандартизации ряда социальных услуг. В Томской области 75% детей устраиваются в семьи. На уровне Российской Федерации - более 70%.

Комитет Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей предлагает всю политику по отношению к сиротству  выстраивать по двум направлениям. Первое направление связано с теми, кто уже признан сиротами и устроен в семью. В отношении этих детей не должен снижаться уровень социальных гарантий. Профессиональная служба сопровождения семей, нуждающихся в какой-либо помощи: психологической, педагогической, юридической, социальной 
- обязательно должна быть. Это должно быть стандартом организации социальной сферы в России.

Второе направление - сохранение детских учреждений, где это возможно. Постепенно нужно переходить к малокомплектным детским домам, где будет не более 25 детей, может быть еще меньше. Нужны специальные коррекционные учреждения для детей с проблемами здоровья, развития, нуждающиеся в серьезной реабилитации.
В г. Львове в коррекционной школе-интернате работает 421 специалист и практически столько же проживает умственно отсталых детей, такое соотношение оправданно, поскольку есть доля воспитанников, которых они полностью реабилитируют.

Неотъемлемой частью всей семейной политики должны быть: раннее выявление и профилактика социального сиротства. Подготовлен и внесен законопроект об административной ответственности за не предоставление сведений о детях, с которыми жестоко обращались, или о детях, которые оказались в социально опасном положении. Оказание помощи семье и родителям в выполнении ими обязанностей по надлежащему воспитанию детей. Это предусматривает создание единой сети социальных учреждений по психолого-педагогическому, социальному сопровождению семей с детьми в первую очередь путем модернизации существующих детских домов и служб социальной защиты. В условиях кризиса это особенно важно. Детский дом плох для ребенка для постоянного проживания, но как центр, куда можно прийти к специалистам, консультантам и др., он просто необходим.
Нужно сохранять тайну усыновления и предусматривать уголовную ответственность за разглашение для тех случаев, когда усыновитель на этом настаивает и готов обойтись без мер государственной поддержки. Большинство усыновителей рассчитывает на поддержку, тогда нужно вводить меры стимулирования, особенно на начальном этапе, решать жилищный вопрос, установить разовую поддержку, как это уже сделано в большинстве регионов страны. Есть хороший опыт, где усыновление в два-три раза выше общероссийского показателя — это Белгородская, Калининградская области. Это поможет решению комплекса проблем, связанных с устройством в семью детей группы риска, которых неохотно берут. Это дети старше семи лет, инвалиды с детства, выходцы из многодетных семей, дети с ярко выраженной африканской или азиатской внешностью. Необходимо, с одной стороны, упростить порядок национального усыновления, с другой — усложнить его, подготовив банк данных о кандидатах в приемные родители, усыновители. Нормы, предусматривающие подбор и обучение людей, заменяющих родителей, должны быть включены в федеральные законы и сопровождение кровной семьи в целях ее восстановления, составление информационного банка данных о таких родителях.

