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Государственное учреждение Республики Коми «Кочпонский детский дом-интернат для умственно отсталых детей» является единственным в республике медико-социальным учреждением, в котором живут, обучаются и воспитываются дети-инвалиды с умеренной умственной отсталостью.

Основной целью данного учреждения является обеспечение воспитанников максимально полной и своевременной адаптацией к жизни в обществе, семье, к обучению и труду. Для этого в детском доме проводится работа по социальной реабилитации воспитанников, которая включает в себя процессы социализации, обучения, воспитания детей с ограниченными возможностями. В результате социализации, обучения и воспитания происходит развитие личности.

Социализация — это двусторонний процесс, включающий в себя усвоение индивидом социального опыта и процесс активного воспроизводства системы социальных связей за счет активного включения индивида в социальную среду. Обучение и воспитание — это процесс развития интеллектуальной и эмоционально-волевой сферы, процесс усвоения нормативов поведения.

Результатом социальной реабилитации является безболезненное вхождение инвалида в социальную среду. Важно, чтобы ребенок, став взрослым, был готов выполнять ту или иную социальную роль. В условиях детского дома необходимо привести к равновесию потребительскую составляющую жизнедеятельности детей-инвалидов, находящихся на полном государственном обеспечении в детском доме, и созидательную составляющую жизнедеятельности воспитанников, которые с самого начала пребывания в детском доме участвуют в разных видах трудовой деятельности.

Начиная с дошкольного звена, дети принимают посильное участие в уборке групповых помещений, закрепленной уличной территории, летом работают на приусадебном участке, выращивая цветы, овощи, картофель, зелень. Значимость их труда, личные и коллективные трудовые успехи играют большую роль в самоопределении и самореализации ребенка-инвалида. Медицинская и педагогическая реабилитации формирует основу для полноценной подготовки ребенка-инвалида к будущей профессиональной деятельности.

Подготовительным этапом в трудовой реабилитации является воспитание навыков и умений по бытовому самообслуживанию. В Кочпонском детском доме уже в дошкольном (4-8 лет) звене малышам прививают навыки самообслуживания и санитарной гигиены (умывание с помощью мыла, чистка зубов, пользование полотенцем, заправка кровати) и навыки хозяйственно-бытового труда (мытье игрушек, полив цветов, вытирание пыли, дежурство в столовой, стирка мелких вещей). Обучение этим навыкам осуществляется в форме игр. Малыши получают представление о труде взрослых на экскурсиях в теплицу, столовую, прачечную, парикмахерскую, которые находятся на территории детского дома.

В среднем звене (8-16 лет) для воспитанников проводятся уроки хозяйственно-бытового труда и самообслуживания, на которых дети-инвалиды учатся мыть полы, убирать территорию от снега и мусора, ухаживать за комнатными цветами, за одеждой и обувью, учатся накрывать столы и мыть посуду, стирать мелкое белье. Кроме того, в дошкольном и среднем звене проводятся уроки познавательного труда: лепка, аппликация, работа с тканью, с бумагой, природным и другим материалом. Воспитанники среднего и старшего звена активно занимаются рукоделием — вяжут, вышивают, шьют.

Вторым этапом трудовой реабилитации является приобретение трудовых навыков и умений, полученных детьми-инвалидами в процессе трудовой деятельности, кружковых занятий и уроков хозяйственно-бытового труда и самообслуживания, позволяют ребятам от 16 лет и старше принимать посильное участие в производительном труде.

Для подростков-инвалидов в Кочпонском детском доме-интернате организованы учебно-производственные мастерские: картонажно-переплетного, швейного, столярного дела, щеточная и гончарная мастерские. В них работают производственные бригады численностью от 8 до 25 чел. Они занимаются изготовлением бумажной продукции (пакеты, конверты, журналы, альбомы), швейной продукции (постельное и нижнее белье, посылочные мешки, фартуки, шторы), изделий из дерева (посылочные ящики, уборочный и сельскохозяйственный инвентарь) и др. В кабинетах предметно-практической деятельности организованы бригады, куда входят наиболее способные к творчеству ребята. Они занимаются лозо- и бисероплетением, ковроткачеством, лоскутным шитьем.

Третьим этапом трудовой реабилитации воспитанников детского дома – это профессиональная деятельность инвалидов старше 18 лет. Уделяется внимание обучению начальным профессиональным навыкам. Старших воспитанников на уроках профессионального обучения знакомят с профессиями дворника, грузчика, маляра, кухонного работника, рабочего по стирке белья, овощевода-растениевода.

Часть воспитанников 18 лет и старше устраивают по трудовым книжкам на штатные должности в детском доме. К ним прикрепляются наставники из числа работников детского дома. Другая часть старших воспитанников работает на уборке территории в жилищно-коммунальных конторах Сыктывкара. Есть ребята, которые самостоятельно работают в республиканском онкологическом диспансере, Сыктывкарской городской больнице и жилищно-коммунальной конторе.

Работа старших воспитанников осуществляется под постоянным контролем медицинского персонала. Ребята занимаются производительным и профессиональным трудом только по письменному разрешению врачей, На всех работающих ребят в детском доме заведены «Карты профессиональной пригодности», в которых врачи, психологи и педагоги отмечают статус, психофизические особенности инвалидов, уровень сформированности их трудовых умений и навыков. Большое значение придается работе педагога по формированию у детей-инвалидов и инвалидов старше 18 лет общественной значимости своего труда, по созданию интереса воспитанников к процессу трудовой деятельности, по умелому применению моральных и материальных стимулов труда инвалидов. Устроенные на работу ребята получают заработную плату. Лучшим воспитанникам, работающим в мастерских и кабинетах детского дома, вручается знак «Мастер года».Педагоги интерната проводят много бесед, экскурсий, досуговых мероприятий, кружков. 
В Эжве, Ухте, Кунибе и Летке бывшие воспитанники работают в швейных, картонажных, обувных мастерских, выполняют дворницкие и погрузочно-разгрузочные работы, выращивают овощи и цветы в теплицах, работают малярами и уборщиками.

Система трудовой реабилитации, организованная в Кочпонском детском доме-интернате для умственно отсталых детей, позволяет инвалидам с ограниченными интеллектуальными возможностями лучше адаптироваться к новым условиям жизни во взрослых интернатах психоневрологического профиля, дает им возможность принимать посильное участие в трудовой и профессиональной деятельности, а также позволяет проявить себя полноправными работниками трудового коллектива.

