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Тихомирова С. Дом для особых детей // Вопросы социального обеспечения.- 2008.- №23.- С. 12-13.
Петербургский детский дом-интернат №2 для детей с ограниченными возможностями. Корреспондент «Фонтанки» побывал в нем, продолжая акцию «Время помогать».

В просвещенной Европе подобных учреждений - единицы и называются они без употребления слов, в семантике которых имеется хоть какой-то намек на ущербность или недееспособность их жителей. Дети и взрослые с нарушениями интеллекта или опорно-двигательного аппарата «там» считаются людьми нормальными, но с ограниченными возможностями. В детском доме-интернате № 2 относятся к своим воспитанникам так же. Усилиями персонала создана приятная (домашняя) атмосфера. Хотя и в этом социальном учреждении имеются свои проблемы, решить которые могут помочь неравнодушные люди.

В детском доме воспитываются 90 мальчиков и девочек в возрасте от 4-х до 18 лет, 25 из них находятся на «Отделении милосердия». Сюда их направляют со всего Петербурга. Отсюда можно попасть только обратно в свою семью или в специализированный интернат. Усыновление или опека в данном случае не возможна. Папы и мамы отдают своих детей сюда по разным причинам. Мотивы каждого понятны и объяснимы. Не понятно, почему многие родители, отдав своих детей на попечение государства, забывают о них. Навещая сына или дочь, могли бы дарить им свое сердечное тепло, которого у воспитателей на всех не хватает.

В доме-интернате работают настоящие энтузиасты. Для воспитанников с более сохраненным интеллектом они создали класс, где обучают по специализированным программам, со всеми проводятся развивающие игры, красочные праздники, вывозят их на прогулки, на экскурсии по окрестностям Петергофа и на специализированные творческие конкурсы. Люди с ограниченными возможностями очень талантливы.

В детском доме рады волонтерской помощи: заниматься развитием детей, вывозить их за пределы детского дома или привозить артистов, гулять с ними и многое другое.

В детском доме-интернате с благодарностью примут:

- детские книжки с картинками

- развивающие игры

- кукольную мебель, коляску для куклы и детское «оборудование» для игр и занятий

- пирамидки
- рамки-вкладыши с игрушками, животными, птичками

- куклы на руку, пальчиковые куклы для мини-театра

- детские музыкальные инструменты для развития слухового восприятия

- деревянный цветной конструктор

- велосипед

- кассеты, диски с детскими песенками и мультфильмами

- к Новому году - небольшую искусственную елочку (сборную), карнавальные костюмы зверушек, карнавальные атрибуты (парики и т.д.)

- музыкальный центр с караоке и радиомикрофоном

- бисер (особенно крупный), ткани для костюмов и двусторонний флизелин, различные бусинки, акриловые краски, искусственная глина типа «Юный художник», деревянные рамки для работ.

Для бизнеса или властей, желающих оказать благотворительную помощь - помещения старинного здания требуют текущего ремонта. Это улучшит условия жизни обездоленных детей.

Оказать помощь в обслуживании территории в 12 тысяч квадратных метров, на которой расположен детский дом-интернат.
У «Отделения милосердия» «отдельные» нужды. Необходима кислородная установка (стоит до 15 тысяч рублей), электроприборы для отсасывания слизи (порядка 30 тысяч - на отделение и около 7 тысяч - портативный).

Телефон и адрес дома-интерната № 2 - Петродворец, ул. Петергофская, д. 4/2, тел. 427-50-83

Контакты по вопросам акции «Фонтанки» «Время помогать»: rambov911@yandex и Фонтанка.ру

