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Подавляющее большинство осужденных - это люди в возрасте от 18 до 45 лет, у которых впереди еще 15-30 лет активной деятельности, поэтому тема "Молодежь и образование в местах лишения свободы" заслуживает специального исследования.

По данным статистики учащийся в исправительной колонии (ИК) - это молодой человек, имеющий вторую по счету судимость, осужденный за хулиганство сроком на 4 года. Учились в школе и заканчивали ее осужденные не только за хулиганство, но и за кражи личного и государственного имущества, грабеж, причинение тяжких телесных повреждений. Но почти никогда не было учащихся, отбывающих наказание за разбой и за убийство. Подтвердился вывод, сделанный учеными-юристами: если срок наказания не превышает 7 лет, осужденный не теряет еще веры в будущее, строит жизненные планы, связывая их осуществление и с получением образования.

С целью выяснения мотивации осужденных 18-40 лет, принимающих решение, связанное с образованием, и определением модели социального заказа, который должна реализовать школа при ИК было проведено исследование в ИК-3 (г.Краснотурьинск, Свердловская обл.).

Классификация мотивов, определяющая поведенческую ориентацию осужденных, схематично выглядит следующим образом.

Эмоциональные мотивы: чувство превосходства (потребность быть лучше, выше других); желание отличиться от других; чувство комфорта (желание сделать что-либо для улучшения своего быта, облегчения своей жизни); страх, стремление к безопасности; развлечение (желание избавиться от однообразного, монотонного образа жизни); имитация или подражание; благосостояние семьи (стремление сделать что-либо приятное для своей семьи и родственников); желание, потребность просто "поторговаться" (желание получить в жизни что-то "за так", бесплатно).

Рациональные мотивы: экономия (стремление к экономии средств при достижении какой-либо цели); качество (стремление получить гарантию качества чего-либо).

Ведущим мотивом в группе осужденных возраста 18-21 год, является желание отличаться от других. Каждый второй руководствуется этим мотивом, определяя свою линию поведения, каждый третий испытывает чувство превосходства над другими. Часто эти молодые люди попадают во взрослую колонию из воспитательно-трудовой колонии для дальнейшего отбывания срока. В детской колонии посещение школьных занятий - непременное условие режима. Во взрослой же эти бывшие подростки, как правило, в школу не идут. Такая линия поведения для них - одно из средств самоутверждения, реализации желания отличаться от других независимостью, неподчинением требованиям, которые выдвигают администрация ИК и начальник отряда. В то же время страх наказания на них действует еще достаточно сильно. Что касается чувства превосходства, которое присуще каждому третьему, то его эти ребята испытывают по отношению к осужденным, входящим в ту же возрастную группу. Положение этой возрастной группы в колонии строгого режима определяется законами и нормами той среды, в которой они оказываются после перевода из детской колонии. Грань, отделяющая подростка-преступника или молодого человека, отбывающего наказание, от жизни во взрослой колонии, рубеж, разделяющий детскую колонию и взрослую, являются своеобразной "болевой точкой". Именно в момент перехода из мира детской преступности в мир преступности взрослой окончательно ломаются судьбы молодых ребят. Преступная среда как в местах лишения свободы, так и за их пределами получает проверенное и обученное пополнение. 
Самыми значимыми для возрастной группы 22-25 лет являются стремление к комфорту и развлечениям - такие мотивы выделили как ведущие более половины опрошенных. Это может означать, что:осужденным не безразличны условия, в которых они живут; им не безразличен внешний вид, одежда, которую они носят. Поэтому, когда в ИК начинается очередная кампания по соблюдению режима содержания, возникает множество конфликтов между осужденными этого возраста и сотрудниками  колонии.
Отсутствие развлечений (мероприятий, которые могут хоть как-то скрасить жизнь осужденных) часто приводит заключенных к такому состоянию, когда они, чтобы разрушить монотонность своего существования, идут на совершение преступления.

При выяснении отношения осужденных к основным предметам, включенным в учебный план, только осужденные в возрасте 22-25 лет поставили на первое место (выше математики и русского языка) предмет "Этика и психология семейной жизни". Но его нет в учебных планах вечерней школы при ИК. Хорошо еще, что новый базисный учебный план вечерней школы дает возможность включить "Основы семейной жизни" в перечень изучаемых предметов.

Для осужденных этой группы только 3 мотива  можно назвать ведущими. Кроме уже названных, это мотив "страха, стремления к безопасности" (более половины опрошенных).

Для возрастной группы 26-29 лет характерен большой набор мотивов, которые можно считать ведущими и определяющими поведение: развлечения, чувство комфорта, стремление к экономии, стремление к качеству жизни, благосостояние семьи, желание или потребность "поторговаться" за жизненные блага, чувство превосходства.

Осужденные возраста 30-35 лет составляют примерно третью часть от общего числа учащихся вечерней школы при ИК. У этой группы, как и у осужденных возраста 26-29 лет, мотив "страх, стремление к безопасности" стоит на предпоследнем месте в шкале приоритетов. Практика показывает, что именно лица, отбывающие наказание или освободившиеся из мест лишения свободы в возрасте от 26 до 35 лет, совершают наиболее дерзкие, циничные и жестокие преступления, направленные против личности. 

Для учителей, работающих в школах при ИК, открывается безграничное поле деятельности при формировании системы ценностей, мировоззренческих позиций, отношение к нормам морали и права у подопечных. 

Хотелось бы обратить внимание еще на один мотив, определяющий поведение осужденных, - "имитация или подражание". У всех возрастных категорий осужденных он стоит на последнем месте в шкале приоритетов. Ошибкой в воспитательной работе с осужденными можно считать попытку приводить кого-либо в пример, сравнивать осужденного с кем-либо, поскольку авторитетов для лиц, находящихся в местах лишения свободы, почти не существует, и стремление кому-нибудь подражать у них выражено слабо. Эффективнее сравнивать поступки того или иного осужденного с его же прежними поступками, показывать положительные, и отрицательные изменения, произошедшие с ним в течение определенного времени. К сожалению, и эта особенность поведенческой мотивации осужденных практически не учитывается и учителями, и сотрудниками ИК. 

Сегодня уже мало констатировать необходимость образования лиц, отбывающих наказание, необходимо полнее считаться с запросами и интересами этой категории людей.

