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На современном этапе становления Российского государства, когда развитие демократизма, укрепление дисциплины и организованности во многом зависят от правильного понимания каждым гражданином прав и свобод, умения их использовать, от готовности исполнять обязанности, поступать в соответствии с законом, исключительную важность приобретают вопросы формирования правовой культуры общества и создания целостного механизма правового воспитания молодежи.

Особого внимания заслуживает категория несовершеннолетних осужденных, отбывающих наказание в воспитательной колонии. Воспитательные колонии в Российской Федерации являются исправительными учреждениями, в которых отбывают наказание в виде лишения свободы несовершеннолетние 14-18 лет в соответствии с приговором суда.

Определяющую роль в совершении несовершеннолетними преступлений играет формирующаяся система ценностей личности, собственная социальная практика, образцы поведения, усвоенные в семье и ближайшем окружении. Возрастные, психологические и личностные особенности, а также так называемое «семейное неблагополучие» несовершеннолетних существенно влияет на повторность совершаемых преступлений и возможность своевременного принятия необходимых профилактических мер.

По данным ГУФСИН России по Свердловской области в исправительных учреждениях Свердловской области более 47 тысяч осужденных отбывают наказания, из них полторы тысячи осужденных несовершеннолетние.

В соответствии с уголовно-исполнительным законодательством, правовое воспитание является одним из основных направлений воспитательной работы с несовершеннолетними осужденными. Оно нацелено на профилактику рецидивности преступности и формирование правосообразного поведения у воспитанников исправительных учреждений.

Всероссийские социологические исследования, проведенные Институтом развития профессионального образования (руководители И.П. Смирнов и Е.В. Ткаченко), показали, что современная молодежь, в том числе учащиеся системы начального профессионального образования (НПО), — это новое поколение российских граждан с радикально изменившимися за последнее десятилетие мотивами поведения, нравственными ценностями, социально-профессиональными ориентирами.

Имущественное неравенство, расслоение общества на богатых и бедных, массовая безработица сказались на уровне жизни молодежи, изменили модели ее социального и экономического поведения. Отсюда вытекает безнравственное и асоциальное поведение молодежи.
Анализ нормативной базы показывает, что в отличие от проблем образования, в Российской Федерации практически отсутствуют законы и иные нормативные правовые акты, посвященные проблемам воспитания молодежи.

Отбывая наказание в местах лишения свободы, несовершеннолетние осужденные не всегда осознают всю строгость юридических санкций и не владеют знаниями о своих правах.

Правовые основы воспитания учащихся НПО заслуживают глубокого социального исследования.

Сегодня процесс воспитания и, особенно в системе НПО, осуществляемого в исправительном учреждении, сводится к правовому и идеологическому воздействию на маргинальную часть молодежи. В процессе воспитания и обучения редко используются ориентиры, нацеленные на лучшие образцы человеческой морали, общественные интересы.

Особое внимание в профессиональных училищах в исправительных учреждениях следует уделять трудовой деятельности. Происходит подготовка человека в новой среде к определенному виду трудовой деятельности, необходимо показать ему, что социально-полезный труд — это средство получения материальных благ. В исправительной колонии при осуществлении трудовой деятельности учащиеся должны получать материальное стимулирование, в том числе и за правопослушное поведение. В колонии несовершеннолетний осужденный должен ощущать на себе систему адекватного реагирования на позитивное и негативное поведение.

Исправительное учреждение должно формировать одновременно и гражданскую личность, и квалифицированного специалиста.

Правовое воспитание в исправительных учреждениях необходимо формировать с помощью методов воспитания, выбор которых зависит от целей, ведущего типа деятельности, содержания и закономерностей воспитания, конкретных задач и условий их решения, индивидуальных и половых особенностей воспитанников, уровня их воспитанности, мотивации поведения.

Групповые и массовые формы воспитательной работы предполагают проведение воспитательных мероприятий с различными по величине группами несовершеннолетних и направлены на их обучение общению и взаимопомощи, укрепление правопорядка и дисциплины в воспитательной колонии.
