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Важнейшим направлением деятельности органов управления и учреждений социальной защиты населения Свердловской области по социальной поддержке и социальному обслуживанию семьи и детей является социальная реабилитация несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Главное в организации работы с этой категорией несовершеннолетних - реализация областных социальных программ и акций в сфере семейной политики для детей и подростков, нуждающихся в особой заботе государства, клиентов учреждений социального обслуживания семьи и детей. Это областные конкурсы-фестивали воспитанников и клиентов учреждений социального обслуживания: фестиваль-конкурс творчества «Город мастеров», спартакиада «Город олимпийских надежд», фестиваль «Патриоты России».

Организацию этих акций осуществляет Министерство социальной защиты населения Свердловской области совместно со специалистами органов управления и учреждений социальной защиты, с муниципальными администрациями и общественными организациями.

Акции проводятся в 3 этапа:

- организационно-творческий, проводится на базе государственных областных учреждений социального обслуживания населения;

- отборочный, проводится окружными методическими центрами социальной помощи семье и детям;

- заключительный, проводится на базе оздоровительных учреждений Свердловской области, выигравших открытый конкурс, объявленный Министерством социальной защиты населения Свердловской области.

Фестиваль «Город мастеров» проводится по направлениям: декоративно-прикладное и изобразительное творчество; литературно-музыкальное творчество.

В рамках Фестиваля проводятся мастер-классы педагогов и сотрудников учреждений социального обслуживания семьи и детей, деятельность которых направлена на социальную реабилитацию детей и подростков через раскрытие их творческих способностей.

На заключительном этапе фестиваля проводятся выставки-конкурсы работ участников декоративно-прикладного и изобразительного направления, выступления участников литературно-музыкального направления, выставки-презентации программ социальной реабилитации детей и подростков, разработанных педагогами и специалистами учреждений социального обслуживания семьи и детей.

На гала-концерт победителей фестиваля приглашаются руководители территориальных управлений социальной защиты населения, управленческих округов, учреждений социального обслуживания населения.

Участникам первых 3-х мест в каждой номинации, присуждается звание лауреата Фестиваля с вручением специального диплома и приза. Все участники заключительного этапа Фестиваля награждаются дипломами. Специальные дипломы вручаются специалистам учреждений социального обслуживания населения, представляющим участников-лауреатов. Награждаются лучшие учреждения социального обслуживания семьи и детей.

Задачами спартакиады «Город олимпийских надежд» являются - укрепление здоровья детей и подростков, развитие их интереса к физкультуре и спорту, создание условий для проведения реабилитации несовершеннолетних средствами физической культуры и спорта, пропаганда физической культуры и спорта, олимпийского движения молодежи.

В рамках спартакиады проводятся мастер-классы преподавателей физической культуры, тренеров, инструкторов по физической культуре учреждений социального обслуживания семьи и детей.

На заключительном этапе спартакиады проводятся соревнования по минифутболу, пионерболу, легкой атлетике, гимнастике, спортивному единоборству, стритболу, шашкам, шахматам, настольному теннису, дартсу, трейллу, конкурсы на лучший рисунок, плакат, сувенир по олимпийской тематике, на лучшее знание истории Олимпийских игр, на лучшую олимпийскую символику. Победители и призёры каждого вида спорта награждаются грамотами, медалями. Учреждениям социального обслуживания вручается памятный приз.

На закрытие спартакиады приглашаются руководители и специалисты территориальных управлений социальной защиты населения, управленческих округов, учреждений социального обслуживания семьи и детей.

На фестивале подростков «Патриоты России» создаются условия для гражданского и патриотического воспитания подростков из семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, развития у них стремления к выполнению своего долга перед Отечеством в важнейших сферах жизни общества. Преимущество отдается кандидатам, прошедшим курс начальной военной подготовки, занимающимся в военно-патриотических клубах и секциях.

Заключительный этап фестиваля проводится в условиях оборонно-спортивного лагеря «Патриоты России» с использованием материально-технической базы Екатеринбургского высшего артиллерийского командного училища. На заключительном этапе фестиваля проводятся соревнования по военно-прикладным видам спорта, смотр строя и песни, армейский биатлон, соревнования на полосе препятствий, соревнования по стрельбе, сдача армейских нормативов, спортивные соревнования, конкурсы «Боевых листков», патриотической песни, патриотического плаката, авторского патриотического стихотворения. Победители награждаются грамотами, дипломами и призами. Всем участникам фестиваля вручаются памятные знаки.

Проведение Министерством социальной защиты населения Свердловской области социальных акций в сфере семейной политики подтверждает значимость конкурсов и фестивалей в профилактике детского неблагополучия, эффективность социальной реабилитации детей и подростков, нуждающихся в особой заботе государства.

