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Любители острых ощущений

Что толкает людей на опасные эксперименты? Какова природа рискованного поведения подростков? Почему некоторые из них так стремятся к острым ощущениям, что буквально балансируют на грани жизни и смерти? Существует категория людей, которых отличает склонность к новым, острым ощущениям. Они не только хотят постоянно приобретать опыт, но и выбирают довольно необычные формы активности - возбуждающие и рискованные.

Само по себе стремление к новизне не является отрицательным качеством. Вся история научного, технического и культурного прогресса связана со способностью людей нестандартно мыслить, искать и находить неожиданные и интересные решения проблем, их умением изменять мир вокруг себя, одновременно развиваясь в личностном плане.

Риск - действие, направленное на привлекательную цель, достижение которой сопряжено с элементом опасности, угрозой потери, неуспеха. У многих детей и подростков поведение взрослых, ограничивающее их активность, может вызывать резкий протест и стремление действовать «назло», нарушая нормы и правила, нередко в ущерб себе. Заложенная в них любознательность и стремление к творчеству оборачиваются склонностью к протесту и различным формам рискованного поведения.

Риск или творчество?

Многие ученые-психологи отмечают сходство творческого и девиантного (отклоняющегося) поведения; они определяют девиантность как особую форму творческого поиска, имеющего, неадаптивную и саморазрушающую направленность. Отличие в том, что при подлинном творчестве удовольствие является составной частью процесса умственного, физического или духовного созидания, а при девиантной поисковой активности получение удовольствия - самостоятельная ценность и даже цель всей деятельности.

Зарубежный исследователь поведения творческих личностей Д.Симонтон выделил базовые характеристики креативности, а отечественный психолог Д.Менделевич провел сравнительный анализ поведения творческого и поведения, связанного с опасностью и риском. Например, независимость взглядов и нестандартность суждений творческого человека связаны с открытостью новому опыту, самостоятельностью, гибкостью и подвижностью мышления и поведения; у девиантной же личности необычное поведение часто является проявлением скрытого комплекса неполноценности, попыткой компенсации и самоутверждения. Творческая личность стремится «выйти за рамки», проявить оригинальность и нестандартность с созидательной целью, а рисковый человек жаждет «острых ощущений», новых и необычных способов достижения удовлетворения. При этом обыденная жизнь с ее размеренностью, обязанностями и распорядком кажется ему ужасно скучной.

Так как истинно творческая, созидательная активность требует значительных умственных, душевных и духовных затрат, особого, самостоятельного мышления, то реализовать ее могут далеко не все подростки. А вот рискованное поведение для таких личностей может стать единственно доступным способом удовлетворения потребностей в новизне, активных действиях и ярких впечатлениях.

Почему именно подростки?

Факты говорят о том, что именно подростки регулярно участвуют в различных рискованных предприятиях. Это отражается в статистике несчастных случаев и дорожно-транспортных происшествий, совершенных ими правонарушений, употребления психоактивных (в том числе наркотических) веществ, заражения венерическими заболеваниями.

Некоторые ученые считают, что такое поведение имеет биологическую природу и объясняется обменными и гормональными особенностями организма. Так, результаты исследований М.Цукермана показали, что у «любителей приключений» наблюдается особенно сильная реакция на новые стимулы в отдельных системах головного мозга при изначально низком уровне норадреналина. Эти люди, по его мнению, чаще испытывают состояние скуки, что заставляет их искать ситуации опасности и риска; в результате активируется выработка норадреналина - и их состояние улучшается.

Другие ученые отмечают связь потребности в получении новых ощущений с такими врожденными свойствами нервной системы, как сила и динамичность.

Профессор Лоренс Стейнберг из Филадельфии провел эксперимент по наблюдению за рискованным поведением. Оказалось, что подростки рискуют в два раза чаще, если рядом с ними находятся сверстники. Взрослые, в отличие от несовершеннолетних, почти не обращают особого внимания на посторонних и не пытаются продемонстрировать свою удаль.

Такая взаимосвязь между присутствием ровесников и степенью риска с точки зрения ученого также связана с особенностями мозговой организации подростков. Незрелость нейронной сети, отвечающей за процесс оценки и анализа ситуации, объясняет трудность или даже невозможность принятия взвешенных, разумных решений в эмоционально насыщенной ситуации в присутствии сверстников. На первый план выходит показное поведение; ребята неадекватно оценивают опасность и чаще действуют «на свой страх и риск», желая получить общественное признание. 

Тот факт, что рискованное поведение чаще встречается именно среди несовершеннолетних, может указывать на существование причин, связанных с возрастными особенностями - импульсивностью, эмоциональной неустойчивостью, экстраверсией, стремлением проверять «на практике» границы дозволенного. В некоторых случаях повышенная склонность к риску объясняется неблагополучием эмоциональной сферы - отражением тревожности, напряженности и стремлением к агрессивным способам разрешения проблем. Также подростки чаще, чем взрослые (из-за небольшого жизненного опыта и неумения прогнозировать), могут недооценивать реальный риск, связанный со своим поведением, и в результате поступают опрометчиво.

Склонность к риску имеет не только возрастные, но и половые различия: у мальчиков и мужчин потребность в поиске новых ощущений выражена сильнее, чем у девочек и женщин; с возрастом такое стремление уменьшается. И у детей, и у взрослых рискованное поведение может быть способом эмоциональной разрядки, проведения свободного времени с близкими по духу людьми, самоутверждения и повышения самооценки, достижения успеха. Иногда склонность к такому поведению является проявлением скрытой аутоагрессии - агрессии, направленной на себя. Это - саморазрушающее поведение, в основе которого лежит, как правило, душевное неблагополучие.

Не только биологические, личностные, возрастные и семейные факторы влияют на склонность подростков к рискованному поведению - условия жизни тоже играют немаловажную роль. Ориентируясь на рекламируемые ценности современного общества (потребление, достаток, комфорт, успешность) и веря в их сверхзначимость, человек рискует потерять (или так и не найти) свою индивидуальность, прожить чужую жизнь, чуждую ему по целям и содержанию.
На экстремальные формы проведения досуга в последние десятилетия появилась особая мода. И все больше молодых людей сознательно или неосознанно выбирают риск и опасность как альтернативу скучной реальности, желая испытать себя и почувствовать полноту жизни. У кого-то переживания возникают от прочтения хорошей книги или приобщения к искусству, у кого-то - от общения с другим человеком, а у кого-то - от слияния с природой. В эти моменты человек ощущает себя немного другим, изменившимся - живым и счастливым. Он чувствует значительность происходящего, неповторимость и уникальность жизни и себя самого.
Стремление к новому и неизведанному, к активности и независимости можно реализовать не только в рискованном поведении, но и в творчестве, в любой созидательной деятельности, которой человек отдается всем своим существом и испытывает при этом сильные эмоции. И если речь идет о подростках, то задача взрослого - не ограничивать их самостоятельность чрезмерными правилами и запретами. Не следует и отстраняться от ребят, надеясь, что они сами найдут правильное применение своим силам. Дети и подростки нуждаются в том, чтобы их учили принимать решения, справляться с новизной и неожиданностями, творить и импровизировать. Надо поддерживать в ребенке естественную любознательность, развивать его воображение, приобщать к интересным занятиям, создавать ситуации успеха и показывать пример увлеченности и созидательной активности.







