3.5.2 
Цветаева И. Социальная реабилитация несовершеннолетних // Беспризорник.– 2011.– №6.– С. 7-12.

Процесс социализации детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, трудный и специфичный. Неблагоприятная социальная ситуация в значительной мере утяжеляет картину педагогической запущенности, психического недоразвития, приводя к формированию поведения, не согласующегося с принятыми в обществе нормами.

Устранение дезадаптации и социализация  - главная цель сопровождения несовершеннолетних в течение всего периода их нахождения в центре социальной реабилитации. Концепция деятельности социально-реабилитационного центра «Надежда» г. Задонска (Липецкая область) предусматривает комплексную и дифференцированную помощь ребенку в рамках индивидуальной программы реабилитации. Медицинская, психолого-педагогическая помощь осуществляется в процессе непрерывного взаимодействия специалистов. Целью сопровождения является не только усвоение учебной программы, норм поведения, но и всестороннее развитие личности, в первую очередь социально значимых умений и навыков. 
Первым этапом коррекционной помощи является диагностика, основанная на концепции функционального диагноза. После определения индивидуальной программы реабилитации и для реализации коррекционных и реабилитационных мероприятий, несовершеннолетние, распределяясь по возрастным группам, переводятся в отделение реализации социально-реабилитационных программ центра «Надежда» на срок от 3-6 месяцев и до года.

Как показывает опыт работы центра «Надежда», контингент подобных центров в большинстве своем не имеет представлений об элементарных нормах социального взаимодействия со сверстниками и взрослыми, опыта бытовой культуры, полноценных семейных отношений. Отсюда возникает задача - воспитание у детей системы отношений социального взаимодействия. Система работы социально-реабилитационных центров поддерживается интерактивными, инновационными образовательными технологиями по развитию у групп несовершеннолетних социальных компетенций. Данные медицинского обследования являются не только информационным материалом выработки программы индивидуального оздоровления, но и важным звеном составления психолого-педагогической программы сопровождения. Постоянное взаимодействие врачей с педагогами и психологами позволяет осуществлять индивидуальный подход к лечению и последующей социальной реабилитации несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию. С учетом данных диагностики составляется индивидуальная программа реабилитации несовершеннолетнего, которая корректируется на всем протяжении процесса реабилитации. Параллельно несовершеннолетний проходит реабилитацию по групповым, воспитательно-реабилитационным программам.
Вначале воспитанник центра «Надежда» проходит курс реабилитации в отделении приема, где получает первоначальную психолого-педагогическую помощь. Здесь работают социально-реабилитационные программы: «Первичная адаптация воспитанников центра», «Через чувства к высокой духовности». Основная цель этих программ: адаптация в центре и первоначальное снижение психоэмоционального напряжения и стресса методами арттерапии. Далее ребенок переводится в отделение реализации социально-реабилитационных программ, где проходит дальнейший курс реабилитации по следующим направлениям: физкультурно-оздоровительная деятельность; трудовое воспитание и профессиональная ориентация; ценностно-ориентированное воспитание (нравственное, гражданско-патриотическое воспитание);  познавательно-учебная деятельность; художественно-творческое воспитание (досуговая деятельность); коммуникативная деятельность (социальная адаптация, социально-бытовая ориентация). По этим направлениям работают воспитательно-реабилитационные программы для воспитанников: старшего школьного возраста «Здоровый подросток - крепкая семья!»; младшего школьного возраста «Оздоровление социальной среды детей младшего школьного возраста»; дошкольного возраста «Нравственно-эстетическое воспитание детей». Цель программ - устранение социальной дезадаптации, социально-педагогическая реабилитация воспитанников, приобщение их к нормам морали и поведения в социуме, всесторонне развитие личности.
Кроме того, в центре «Надежда» работает программа детского досуга «Бутон» (разновозрастная), цель которой - создание в центре эмоционально-комфортной среды, способствующей развитию и саморазвитию воспитанника, организация досуга, грамотное распределение свободного времени. Целью программы по экологическому воспитанию «Гражданин планеты Земля!» (разновозрастная) является формирование ответственного отношения к окружающей среде. Программа по охране здоровья и физическому воспитанию для разновозрастных групп «На пути к здоровью» направлена на создание условий для развития массовых и индивидуальных форм физкультурно-оздоровительной, спортивно-реабилитационной работы с воспитанниками, формирование у них потребности в закреплении и развитии навыков здорового образа жизни. Программа по нравственно-эстетическому воспитанию «Патриот» (разновозрастная) служит возрождению патриотизма как важнейшей духовно-нравственной и социальной ценности, воспитанию личности, обладающей чувством национальной гордости, гражданского достоинства, социальной активности, любви к Родине. Программа по половому воспитанию «Я взрослею» (разновозрастная) направлена на преодоление социальной дезадаптации, неверного представления о семейных отношениях, межполовых отношениях.
Программы, работающие в центре «Надежда», составлены и модифицированы специалистами центра из существующих образовательных, коррекционных, психологических программ, с учетом психолого-возрастных особенностей несовершеннолетних воспитанников.
Параллельно с реабилитационно-воспитательной деятельностью в центре «Надежда» ведется работа социальных педагогов и психологов по следующим программам: 1) программа психологической помощи детям и подросткам, пострадавшим от жестокого обращения со стороны взрослых «Без насилия и жестокости», способствующая минимизации психологических последствий пережитого насилия, развитию эмоционально-волевой сферы и формированию новых детско-родительских отношений; 2) программа социально-ориентированного тренинга для подростков «Я - это я, и это замечательно!», способствующая созданию доверительной обстановки в группе, развитию группового взаимовоздействия, повышению самооценки, уверенности в себе; 3) программа социально-ориентированного тренинга для подростков, склонных к риску возникновения аддитивного поведения, «Две дороги, два пути», способствующая повышению уровня толерантности по отношению к неблагоприятным воздействиям со стороны сверстников, учителей, родителей. 
Большое значение в социализации имеет появление «психологического» будущего, протяженной временной перспективы, осознание себя в качестве субъекта саморазвития. Этому, в частности, способствует психолого-педагогическая работа на тему «Я в будущем». Коммуникативные навыки детей развиваются и при контактах со сверстниками за пределами центра«Надежда». Наиболее активно такая работа проводится в период летнего отдыха в оздоровительном лагере, при  выезде в театр, музеи, цирк, на фестиваль «Русборг». 

В качестве психолого-педагогического обеспечения социальной реабилитации педагоги центра «Надежда» используют различные психолого-педагогические технологии. Так, в частности, технологии трудового эстетического воспитания педагоги-инструкторы по труду осуществляют с помощью реабилитационной программы «Умелые руки не ведают скуки»; технологии здоровьесбережения реализуются на занятиях ОБЖ, привитии навыков гигиены, экологии жилья, питания по программе «На пути к здоровью»; технологии православного воспитания реализуются в работе программы «Основы православия» в сотрудничестве со специалистами Православного центра в г. Задонске и священнослужителями Задонского Рождество-Богородицкого мужского монастыря; технологии арттерапии выражаются в занятиях танцами, театральном искусстве, пении, художественном творчестве; технологии народных промыслов используются на занятиях по вышивке, бисероплетению; технологии реабилитации - в семейно-воспитательной группе, где несовершеннолетние имеют возможность видеть модель полноценной семьи, «примерить» на себя социальные роли института семьи; игровые технологии выражаются в ролевых, ситуативных, деловых играх; используются социально-психологические тренинги, диалогово-дискуссионные формы, элементы проектного менеджмента, кейс-метод.
После прохождения курса реабилитации в центре «Надежда» несовершеннолетний воспитанник следует по месту жизнеустройства: в биологическую семью или приемную семью, в специальное или профессиональное учебное заведение, в учреждение государственной поддержки с дальнейшими психолого-педагогическими рекомендациями.

Таким образом, психолого-медико-социально-педагогическое сопровождение играет важную роль в достижении цели социальной реабилитации несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию. Успешная социальная реабилитация зависит от использования в работе профессионально разработанных технологий реабилитационного процесса, предотвращающих десоциализацию и устраняющих дезадаптацию несовершеннолетнего. 
