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Положительным моментом развития современного общества является изменение отношения к инвалидам, в особенности к детям-инвалидам. Любой ребенок не должен быть социальным инвалидом и потенциальным балластом для семьи или государства, он должен стать оптимально развитой личностью, способной на адекватное вхождение в общественную среду на каждом этапе своего возрастного становления.

Реализация данной стратегии становится возможной при условии создания специального реабилитационного пространства, включающего в себя комплексную инфраструктуру учреждений и квалифицированные кадры, владеющие специальными методиками и технологиями коррекционного развития детей.

В Калининградской области проживает около 3 тыс. детей-инвалидов, для них создан реабилитационный центр «Особый ребенок». Областное государственное учреждение социального обслуживания «Калининградский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Особый ребенок» с 2005 г. передан в ведение Министерства социальной политики и труда Калининградской области. Деятельность Центра направлена на социальную реабилитацию детей со значительным снижением интеллекта и успешную интеграция их в общество.

В центре организовано несколько режимов пребывания: кратковременное; полный день; круглосуточное (для детей из области). Если ребёнок не может посещать занятия в группах, то специалисты Центра работают с ним индивидуально.

В Центре функционируют шесть групп. Первая – диагностическая, принимаются дети дошкольного возраста, акцент делается на обучение навыкам самообслуживания. Вторая - принимаются дети старшего дошкольного возраста, которым рекомендовано пропедевтическое обучение. С детьми работают воспитатели, дефектологи и логопеды, занятия с учителем. Третья, четвертая и пятая - группы социализации для детей от 10 до 18 лет. Здесь формируются необходимые детям для самостоятельной жизни социально-бытовые навыки и умения. Шестая - группа «приходящих» детей, которым рекомендованы индивидуальные занятия со специалистами. Детей учат взаимодействию со взрослыми, сверстниками.

Психолого-педагогическая реабилитация является приоритетным направлением в деятельности Центра. На воспитанника заводится индивидуальный план реабилитации, где обозначены основные направления реабилитации.

Центром созданы условия для дошкольного и школьного воспитания детей. Дети занимаются со специалистами в специально оборудованных кабинетах, обеспеченных специальными пособиями. В Центре ведется постоянный мониторинг достижений детей. Данные мониторинга позволяют выработать оптимальные для каждого ребенка формы и методы работы.

В Центре внедряются инновационные формы и методы работы, повышающие эффективность реабилитационного процесса. Используется лого-терапевтический тренажер биологической обратной связи (БОС).

На развитие детей-инвалидов оказывает влияние иппотерапия, организованная Центром совместно с конно-спортивной школой в пос. Петрово. Еженедельное посещение выставок, музеев, театров, филармонии выезды на природу.
В работе с детьми-инвалидами уделяется внимание их профессионально-трудовой реабилитации. Дети обучаются различным бытовым навыкам (уборка, стирка, глажка, приготовление пищи). Администрация Центра связывается с предприятиями для организации профессиональной реабилитации детей-инвалидов на производстве.

Отдельным направлением в деятельности Центра выделена работа с родителями. Для ребенка-инвалида полная семья жизненно необходима. Реабилитация, социализация и интеграция детей с проблемами в развитии не могут быть решены семьей самостоятельно по экономическим, психологическим, профессиональным причинам. Центр помогает семьям в решении этих проблем.

Пребывание ребенка в Центре дает возможность родителям осуществлять свое право на трудовую деятельность.
Центром оказывается юридическая помощь в решении вопросов, связанных с защитой прав и законных интересов детей.

Основная задача работы с родителями - сформировать адекватное отношение к своему ребенку, принять его какой он есть, все силы направить на реабилитацию его психического и физического здоровья.

Администрация Центра организует совместный отдых детей и родителей - регулярные выездные мероприятия на Балтийское побережье, экскурсионные поездки по г. Калининграду и области, посещение исторических мест, художественных галерей и музеев.

«Особые» дети требуют особого внимания, поэтому администрация Центра «Особый ребенок» с участием родителей и при активной поддержке Министерства социальной политики и труда Калининградской области ведет работу по созданию для них оптимальной коррекционно-развивающей среды для эффективной реабилитации ребенка, его адаптации и интеграции в общество.
