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В Комплексном центре социального обслуживания населения "Пенаты" (КСЦОН) г. Омска  большое внимание уделяется работе с безнадзорными детьми, семьями, находящимися в социально опасном положении. Одним из направлений такой работы является проект «Росток надежды» по социальному сопровождению несовершеннолетних беременных и юных мам. Его внедрение позволило наметить пути решения различных проблем социально-экономического, социально-психологического, социально-педагогического и социально-медицинского характера в рамках организации работы по сопровождению несовершеннолетних беременных и юных мам в дородовый период и в период первого года жизни ребенка.

Вначале на базе КЦСОН "Пенаты" была создана анонимная служба помощи несовершеннолетним беременным с целью оказания содействия им в получении консультаций по вопросам репродуктивного здоровья, контрацепции, беременности и родам. Сотрудничество со СМИ позволило разместить информацию о деятельности анонимной службы и в целом о проекте «Росток надежды» по социальному сопровождению несовершеннолетних беременных и юных мам. Согласия несовершеннолетних на участие в проекте позволило перейти к следующему этапу организации.  На основе индивидуальной диагностики, проведенной специалистами центра "Пенаты", были разработаны социальные программы индивидуального сопровождения и программы деятельности этих групп участниц в рамках проекта «Росток надежды». 

Для решения социально-экономических проблем участниц проекта предусмотрено привлечение благотворительных организаций, центров сбора и распределения подержанных вещей, центров выдачи жилищных субсидий, центров занятости. Социально-психологические проблемы решаются специалистами центра "Пенаты" во взаимодействии с психологами муниципальных учреждений здравоохранения. Возможно также привлечение сотрудников центра социальных услуг молодежи, центра психологической помощи подросткам и молодежи. Повышению социально-педагогической компетентности участниц проекта способствует координация деятельности сопровождения учащихся общеобразовательных и вечерних школ, студентов учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, направленная на повышение мотивации их к учебе и ее продолжении. Социально-медицинские проблемы возможно решить в ходе организации информирования целевой группы о факторах, позитивно сказывающихся на состоянии здоровья матери и ребенка, обучении участниц проекта соответствующим навыкам.              
Руководство проектом «Росток надежды» по социальному сопровождению несовершеннолетних беременных и юных мам осуществляется советом партнеров проекта, созданным из представителей организаций, учреждений, с которыми заключены соглашения о сотрудничестве. Председатель совета партнеров проекта совместно с бухгалтером проекта контролирует целевое использование выделенных денежных средств. 
Новизна проекта заключается в том, что работа с несовершеннолетними беременными и юными матерями ведется с использованием технологии комплексного подхода. Данная технология включает в себя ряд социально-психологических и социально-педагогических направлений, таких, как: социальная диагностика имеющейся проблемы; технология социального сопровождения несовершеннолетних беременных и юных мам до момента выхода из трудной жизненной ситуации; технология социальной адаптации (развитие у участниц проекта способности к самоконтролю, установление и расширение новых социальных связей, преобразование или устранение проблемной ситуации); технология социальной реабилитации (формирование способности к общению, способности контролировать поведение, готовности к бытовой и трудовой деятельности,  умения планировать дальнейшую жизнь и реализовывать планы); технология социального консультирования (помощь специалиста в понимании клиентками сути их трудной жизненной ситуации и предложение вариантов ее решения); технология социального прогнозирования и проектирования способствует определению цели развития, мотивированию личности на ее достижение, определению путей достижения цели. 
Для обеспечения максимальной результативности проекта «Росток надежды» используется инновационная технология межведомственного взаимодействия. Она позволяет определить цели и задачи партнерства, выработать единые методы работы, разграничить функции и полномочия в оказании помощи целевой группе. Также в рамках проекта разработана уникальная инновационная технология оказания социальной услуги «Няня на час», предназначенной юным мамам для выделения им времени для решения неотложных дел.

Девушка-подросток, попавшая в трудную жизненную ситуацию, во многом утрачивает способность самостоятельно организовать собственную жизнь - не имеет возможности получить профессиональное образование, найти перспективную работу. Включение в трудовую деятельность предполагает развитие внутренней мотивации к получению начальных профессиональных навыков с целью самообеспечения и экономической независимости. В проекте «Росток надежды» создана инновационная модель приобретения профессиональных навыков «Шкатулка профессий "Подмастерье"». Во время обучения опытные мастера профессиональных училищ г. Омска помогают овладеть начальными профессиональными навыками по специальностям цветовод, повар, штукатур-маляр. Обучение профессиональным навыкам проходит на базе учреждений профессиональной начальной подготовки соответствующего профиля - социальных партнеров по проекту. После окончания обучения юные мамы получат экономическую независимость и возможность вырваться из асоциальной среды.

В рамках проекта создан также клуб общения «Сегодня и завтра», где юные будущие и уже состоявшиеся мамы встречаются друг с другом,  узнают друг от друга о волнующих их проблемах, общаются со специалистами - врачами, юристами, психологами, педагогами. В работе клуба участвуют 20 несовершеннолетних мам, самой юной из которых 15 лет. Участницы клуба приобрели новых друзей в лице взрослых, к которым всегда можно обратиться в трудной жизненной ситуации. Участие в работе клуба творческой молодежи - модельеров, художников, членов КВН различных учебных заведений - отличное развлечение юных мам и в то же время демонстрация возможных жизненных перспектив. В клуб по просьбе участниц приглашается юрисконсульт для оказания помощи в решении правовых вопросов и получении необходимой информации о правах и обязанностях родителей и детей, льготах и пособиях в связи с рождением ребенка. Большую заинтересованность проявляют юные мамы и во встречах с узкими специалистами (педиатрами, врачом-наркологом и специалистом СПИД-центра), благодаря которым формируется мнение о необходимости профилактических медицинских осмотров, соблюдения правил личной гигиены, режима дня, о недопустимости «вредных» привычек. Юные мамы принимают участие в концертах, проведении традиционного Дня именинника, посещают кинотеатры, театры, музеи. Традиционные встречи участниц клуба в уютной гостиной проходят один раз в два месяца. Комфортная, доверительная атмосфера на встречах в клубе создает условия для формирования психологической готовности юных беременных к новой социальной роли матери, сохранению семьи и формированию теплых отношений между юной мамой и малышом. 

Главный результатом внедрения проекта «Росток надежды» по социальному сопровождению несовершеннолетних беременных и юных мам является то, что все участницы проекта становятся мамами и оставляют своих детей в семье.

