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Интеграция России в мировое сообщество, приоритет общепризнанных международных принципов и стандартов, а также наличие ряда адекватных норм в отечественном законодательстве создали правовую основу для развития в ряде ее регионов экспериментальных программ в области правосудия по делам несовершеннолетних.

На сегодняшний день существует несколько типов «площадок», на которых отрабатываются элементы ювенальной юстиции. К инновационным относятся те, где эксперимент фактически прошел и новые элементы уже функционируют. Такие площадки работают в Санкт-Петербурге, Москве (Черемушкинский районный суд), Ростове-на-Дону, Тюмени, Урае (Тюменская область). В каждом из этих городов сложились разные организационные модели работы с несовершеннолетними правонарушителями. В Ростовской области, например, функции социального работника закреплены за помощником судьи. В Санкт-Петербурге социальные работники вошли в штат Комитета по делам семьи, детства и молодежи городской администрации. В Москве - в подразделения по работе с правонарушениями несовершеннолетних Центра социально-психологической адаптации и развития подростков «Перекресток» Московского городского психолого-педагогического университета.

К экспериментальным причисляют такие площадки, где введение новых элементов только начинается или процесс формирования модели не завершен (Новосибирск, Казань, Пермь, Волгоград).

По способу организации социальной работы площадки делятся на те, где социальную работу осуществляет областной суд через региональное отделение судебного департамента (Ростовская область, Липецк, Ангарск), а также те, которые предполагают организацию социальной работы со стороны городских учреждений образования, молодежной политики или социальной защиты, финансируемых субъектами Федерации (Москва, Пермь, Новосибирск, Казань, Тюмень, Урай).

По содержательному наполнению можно выделить два типа моделей ювенальной юстиции.
Первый тип тяготеет к классическому варианту реабилитационного подхода к несовершеннолетним правонарушителям (Ростовская область, Санкт-Петербург). При его применении отрабатывается взаимодействие социального работника и суда с различными службами, обеспечивающими ресоциализацию ребенка-правонарушителя. Заслуга тех, кто реализует эту модель, состоит в том, что в рамках действующего законодательства изыскивается реабилитационный ресурс разного рода учреждений по работе с детьми и выстраивается их совместная деятельность с судом. За счет этого суд приближается по своим функциям к ювенальному.

Однако при этой модели не делается упор на организацию встреч правонарушителя и жертвы. Соответственно не ведется работа по подготовке программ восстановительного правосудия, не отрабатывается на уровне модели их связка с социальной и реабилитационной деятельностью. А если при реализации этой модели и происходят примирительные встречи (медиация) жертвы и правонарушителя, то они носят факультативный характер.

Между тем одним из важнейших элементов ювенальной юстиции является заглаживание причиненного вреда.

Второй тип модели ювенального правосудия основан на программах восстановительного правосудия, которые сочетают работу в социальном и психологическом направлениях. С точки зрения реабилитации, ресоциализации и интеграции правонарушителей в общество эти программы более эффективны, поскольку позволяют молодым людям осознать содеянное и нести ответственность путем возмещения ущерба.

Сегодня ядром ювенальной юстиции являются программы восстановительного правосудия, а не реабилитационная технология. Центр «Судебно-правовая реформа» и его региональные партнеры разработали и приступили к реализации концепции восстановительной ювенальной юстиции. С учетом опыта зарубежных коллег на практике отрабатывается модель взаимодействия социального работника, медиатора, других специалистов и подростка-правонарушителя с судом, комиссией по делам несовершеннолетних и школой.

В настоящее время элементы модели второго типа отрабатываются в Москве, Тюмени, Перми, Новосибирске, Казани, а также в таких небольших городах, как Урай (Тюменская обл.), Лысьва (Пермская обл.). Подобные формы деятельности переносятся в школы, комиссии по делам несовершеннолетних (Великий Новгород, Волгоград, Томск).

Цель восстановительной модели ювенальной юстиции заключается в выработке, принятии и реализации решения, направленного на интеграцию детей и семей в общество. Участвовать в этом должны те, кого эта ситуация касается непосредственно. При этом нельзя забывать и об интересах жертвы преступления.

Поэтому главная задача специалистов состоит в создании условий для осуществления восстановительных мероприятий в отношении ребенка и потерпевшего при обеспечении полноценного участия в этом процессе обеих сторон и их ближайшего социального окружения.

Роль сотрудников социальных служб заключается в том, чтобы обеспечить максимальное включение ресурсов детей и их семей в восстановительные процессы, а специалистов юстиции - в том, чтобы запустить восстановительный процесс с помощью правовых механизмов, предусматривающих защиту прав и интересов ребенка.










