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Явление дедовщины как психологический феномен

Современный человек, живущий в условиях быстрых изменений, не обладает возможностью детально анализировать каждый сложный социально-экономический механизм. Для того чтобы принимать решения, он использует предельно упрощенные, качественные модели механизмов, называемые адаптивными архетипами. Архетипы – это шаблоны, которые используются в жизненной ситуации и деятельности. Эти шаблоны облегчают жизнь, делают работу более эффективной, но и являются основой для манипуляции сознанием.

В основе находятся фундаментальные адаптивные архетипы, сложившиеся в течение тысячелетий, в ходе жесткого эволюционного отбора. Данный тип архетипов не поддается трансформации, ими руководствуются в своей деятельности практически все люди. 

Явление дедовщины связано с фундаментальным адаптивным архетипом - «архетипом последовательности». Большинство людей стремятся выглядеть последовательными в своих словах, мыслях и делах. Обязательства + мотивация = возможность для манипуляции. Чрезвычайно большое значение имеет начальное обязательство. Взяв на себя обязательство (т. е. заняв определенную позицию), люди склонны соглашаться с требованиями, которые соответствуют данному обязательству. Наиболее эффективны активные, публичные обязательства. Кроме того, обязательства должны быть внутренне мотивированными (не навязанными извне) и на их выполнение должны затрачиваться определенные усилия.

Решения о принятии обязательств, даже ошибочные, имеют тенденцию к «самосохранению», поскольку могут «создавать собственные точки опоры». Люди часто придумывают новые причины и оправдания, чтобы убедить самих себя в необходимости выполнения уже принятых обязательств. В результате некоторые обязательства продолжают действовать даже после того, как «породившие» их обстоятельства меняются. 

Дедовщина и фундаментальный адаптивный архетип «принцип последовательности»

«Дедовщина» или процесс посвящения новичков в солдаты, явление объективное и присуще всем армиям в мире, и не только им. <   > Несмотря на попытки командования воинских частей, администраций учебных заведений, правительств и парламентов применить всякого рода запреты, угрозы к зачинщикам, чтобы ликвидировать или минимизировать риск и унижения церемоний посвящения, ни одна из этих мер не дает эффекта.

Некоторые психологи, общественные и политические деятели считают, что жестокие ритуалы посвящения новичков организуют злодеи с извращенной психикой. При этом считается, что дедовщина досталась нам в наследство от тоталитарного прошлого. Однако полученные данные категорически отвергают подобные предположения. Более того, исследования показали, что как сержанты, так и студенты-старшеклассники, организующие и проводящие мероприятия посвящения новичков, являются нормальными, психологически стабильными, социально адаптированными людьми. Они становятся патологически суровыми только в момент приема новых членов в студенческое сообщество или молодых солдат в свое подразделение. Следовательно, все дело в самой церемонии посвящения. Значит, в ее безжалостности должно быть нечто жизненно важное для общества, за сохранение чего оно упорно борется. Что же это?

Американские специалисты в области социальной психологии в конце 50-х – начале 60-х гг. ХХ в. убедительно показали, что жесткая церемония посвящения значительно увеличивает преданность новичков группе, что в огромной степени повышает шансы последней на выживание. 

Таким образом, анализ процедур посвящения новичков в солдаты и церемоний обращения в студенты в колледжах дает ценную информацию об обязательствах. Обязательства наиболее ощутимо изменяют представления человека о самом себе и его поведение в том случае, когда они «активны», публичны и требуют значительных усилий.

Следовательно, если явление дедовщины связано с фундаментальным адаптивным архетипом поведения человека, то оно объективно и не поддается «искоренению». Это значит, что усилия по борьбе с дедовщиной следует направить по двум направлениям: 1) минимизация последствий процедур посвящения; 2) использования данного адаптивного архетипа «во благо», в частности для повышения боевой готовности войск, трансформации дедовщины в наставничество.

Субъективные причины дедовщины

Помимо объективных психологических причин проявления дедовщины существуют и субъективные причины, присущие современной России: 1) связанные непосредственно с деятельностью вооруженных сил; 2) связанные с социально-экономическим положением страны.

Проблемы связанные с деятельностью вооруженных сил. Данный класс проблем связан с низкой дисциплиной и отсутствием должного правопорядка в вооруженных силах и государстве в целом. Низкая дисциплина – это несоблюдение общевойсковых уставов Вооруженных Сил Российской Федерации. 

Уставы полностью регламентируют деятельность вооруженных сил, являются настольными книгами командиров всех уровней. В них регламентируется все: от места прикроватных ковриков, положения термометра на стене казармы до взаимотношений военнослужащих, командиров и подчиненных. В уставах определяются виды наказаний за дисциплинарные нарушения, порядок подачи жалоб на неправомерное действие начальства, сроки ответа на жалобы и степень ответственности командиров за действия, выходящие за рамки действующих уставов. Требования уставов не нарушают существующее российское законодательство.

Неправомерные действия военнослужащих, выходящие за пределы дисплицинарных, квалифицируются как уголовные и рассматриваются в судах.
Проблемы, связанные с социально-экономическим положением в государстве. Эти проблемы, в первую очередь, определяются «качеством» призывников на срочную службу, в частности: плохим здоровьем, высоким процентом наркоманов и лиц, имеющим уголовное прошлое, отсутствием патриотического воспитания, низким уровнем образования. 

За прошедшие годы офицерский корпус претерпел существенные изменения: военная служба перестала быть престижной, существенно упал жизненный уровень военнослужащих, сократился социальный пакет, резко снизилась величина военных пенсий. Офицеры не чувствуют себя социально защищенными. 

В силу перечисленных причин способная и инициативная молодежь в армию не идет, поэтому профессиональные качества российских офицеров в целом резко упали, положение усугубляется отсутствием мотивации к хорошей службе, поэтому солдаты не получают необходимого внимания со стороны своих командиров.

Дисциплина и правопорядок - единственый рецепт минимизации негативных последствий дедовщины.

Внешнее вмешательство как фактор драматизации проблемы дедовщины
В России ежегодно неестественной смертью гибнет 200 - 300 тыс. граждан, что в десятки раз больше, чем погибло в Афганистане военнослужащих за 10 лет войны. Вооруженные Силы одна из немногих структур в стране, которая не потеряла управляемость. В связи с этим уровень смертности, заболеваемости и травматизма в армии значительно ниже, чем в среднем по стране. Эффективность деятельности военной прокуратуры высока. Однако почему преступления, совершенные в Вооруженных Силах, получают такой оглушительный резонанс? 

Дело в том, что в мире идет мировая информационная война за капитал и власть. В связи с этим внешние угрозы для любой страны заключаются в намерениях глобального центра капитала и власти – США - установить внешнее управление. Природные ресурсы и географическое положение России являются основными угрозами для ее суверенитета и территориальной целостности. Таким образом, Россия будет являться объектом агрессии: информационной, военной, экономической. США, Евросоюз, Китай будут стремиться взять под свой контроль российские ресурсы и пути транзита товаров через ее территории, создавая инфраструктуру внешнего управления. 

Инфраструктура – это хорошо оплачиваемые и обученные активисты-агенты мировых центров капитала и власти, вокруг которых сплачиваются волонтеры, люди, готовые за красивую идею не только бесплатно выполнять указания агентов, но и рисковать жизнью и здоровьем. Инфраструктуры создаются под лозунги - «Права человека», «Свобода слова», «Экологическая безопасность».
Инфраструктура – это тысячи оснащенных современными средствами связи и управления, множительной и полиграфической техникой офисов, арендуемых за деньги стран  геополитических конкурентов России. 

Инфраструктура – это тысячи газет, журналов, интернет-изданий, радио и телевизионные каналы, которые не только навязывают «неотъемлемые ценности», но и выплачивают гонорары активистам и агентам неправительственных организаций, финансируемых из-за рубежа. Эффективность подобных инфраструктур была продемонстрирована во время недавно прокатившихся «цветных» революций.

Воинская служба, деятельность вооруженных сил создают массу информационных поводов для сенсационных сообщений. Источником таких информационных поводов является несоответствие с одной стороны постмодернистских ценностей, таких как: «каждый имеет право на выбор», «плюрализм оценок и мнений», с другой - задачами, решаемыми вооруженными силами. Вооруженные силы предназначены для охраны суверенитета и территориальной целостности государства. Эффективность выполнения данных задач в решающей степени зависит от управляемости войск. В основе последней стоит беспрекословное подчинение и выполнение приказов военнослужащими. Во время боевых действий такие приказы могут посылать военнослужащих даже на смерть. Невыполнение приказа в боевых условиях карается, вплоть до расстрела. В ходе боевой подготовки солдат должен освоить оружие, боевую технику, научиться подчиняться и выполнять приказы, а это противоречит «либеральным» ценностям. Боевая подготовка в связи с этим является поводом для создания неправительственных общественных организаций. 

Возможные риски, которые могут возникнуть при решении проблемы дедовщины в вооруженных силах

Каждое решение по проблемам дедовщины и прочих проблем, связанных с деятельностью вооруженных сил, должно проходить экспертизу на предмет оценки возможных рисков. 

Почти все ныне действующие уставы были приняты в начале 90-х гг. (1993 г.), последний раз изменения в них были внесены летом 2007 г. после громких дел, связанных с дедовщиной, в частности «дело рядового Сычева», а также «делом капитана Ульмана». Так, например, в Уставе внутренней службы в новой редакции изменилась одна из формулировок, которая касается именно обязанностей командира. В частности, теперь он должен "отдавать приоритет сохранению жизни и здоровья подчиненных". Раньше же ему было достаточно просто "принимать меры по предотвращению гибели и травматизма" военнослужащих. 

Единственным очевидным упущением, по мнению гражданских экспертов, является то, что общевойсковые уставы никак не регламентируют ответственность военнослужащих за выполнение преступных приказов. 

Если военнослужащий не исполняет приказов командира, то нарушается основной принцип военной службы - единоначалие. Более того, в УК РФ есть 332 ст., которая предусматривает уголовную ответственность за неисполнение приказов командира. Надо бы статью эту изъять из Уголовного кодекса, ведь она противоречит международному праву – прозрачно намекает «демократическая» общественность.

В нынешней редакции устава внутренней службы сказано: "Он (командир) несет ответственность за отданный приказ и его последствия, за соответствие приказа законодательству, а также за злоупотребление властью и превышение власти или служебных полномочий в отдаваемом приказе и за непринятие мер по его выполнению". "Приказ командира (начальника) должен быть выполнен беспрекословно, точно и в срок… Военнослужащему не могут отдаваться приказы и распоряжения, ставиться задачи, не имеющие отношения к военной службе или направленные на нарушение закона". 

«Военнослужащий не имеет никакого выбора, все за него решает командир, на порядочность и сознательность которого вся надежда» - иронизируют правозащитники.

Но данное положение принципиально, без него Вооруженные Силы превратятся в дискуссионный клуб, «бойцы» откажутся выполнять приказы, обосновывая это тем, что командир злоупотребляет властью и отдает «преступный» приказ. Отсюда можно сделать вывод: уступки правозащитникам будут означать отход от принципа единоначалия.
Выводы:
1. Явление «дедовщины» имеет объективные и субъективные причины. Объективные причины связаны с проявлением фундаментального адаптивного архетипа последовательности. Поскольку фундаментальные архетипы не поддаются трансформации, явление дедовщины нельзя искоренить, а можно только минимизировать. Оптимальным решением проблемы является утилизация данного архетипа с целью повышение боеготовности Вооруженных Сил.

2. Субъективные причины негативных проявлений дедовщины связаны с социально
-политическим положением страны, которое определяет низкое качество как офицеров, так и призывников. Издержки дедовщины связаны с низким уровнем правопорядка и дисциплины в государстве.

3. С явлением дедовщины связаны риски как с негативным влиянием на боеготовность войск, так и с внешним информационным вмешательством, направленным на подрыв обороноспособности страны.

4. Неправительственные общественные организации зачастую создаются не для достижения декларируемых целей. В случае с дедовщиной установлено, что подобные организации создаются в рамках единой инфраструктуры, предназначенной для осуществления внешнего управления Россией, для оказания давления на общественность и власть с целью «продавливания» управленческих решений, понижающих обороноспособность страны. 

Представлен список литературы из 5 наименований. 
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