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Прошло пять лет со дня вступления в силу Федерального закона «Об альтернативной гражданской службе» и можно обобщить небольшой опыт его реализации.

Право на замену военной службы альтернативной гражданской службой (АГС) закреплено в Конституции Российской Федерации. Именно право, а не обязанность. Говорить о том, популярна или нет альтернативная гражданская служба, не корректно. У нашей молодежи более престижно отслужить действительную военную службу.

Специально уполномоченными федеральными органами исполнительной власти по организации альтернативной гражданской службы являются Минздравсоцразвития России, Министерство обороны РФ и Федеральная служба по труду и занятости.

В функции Минздравсоцразвития России входят выработка государственной политики и нормативно-правовое регулирование в сфере альтернативной гражданской службы, координация и контроль деятельности находящейся в его ведении Федеральной службы по труду и занятости.

Для разработки плана направления граждан на АГС Министерство обороны РФ на основе данных военных округов представляет в Федеральную службу по труду и занятости данные о численности и составе граждан, подавших заявление в военный комиссариат о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской, и граждан, в отношении которых призывной комиссией вынесено положительное решение или мотивированный отказ.

Федеральная служба по труду и занятости с участием Минобороны в соответствии с утвержденными перечнями и данными о численности и составе граждан принимает решения об участии органов исполнительной власти в организации альтернативной гражданской службы в подведомственных им организациях, разрабатывает для каждого из них плановые задания и доводит их до органов исполнительной власти. Федеральная служба по труду и занятости с участием Минобороны уточняет плановые задания, утверждает план направления граждан на альтернативную гражданскую службу и до начала очередного призыва на военную службу доводит его до соответствующих органов исполнительной власти, военных комиссариатов субъектов Федерации.

Заключение гражданину о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой выносится призывной комиссией. Возглавляет комиссию глава или представитель местной администрации. Из военных — только заместитель председателя комиссии (военный комиссар или заместитель военного комиссара), остальные члены комиссии — врач, руководящий работой по медицинскому освидетельствованию граждан, представители органов внутренних дел, управления образованием, службы занятости, могут включаться представители других органов и организаций.

В последние три года количество вакансий стабильно и практически в 20 раз превышает количество граждан, изъявивших желание заменить военную службу по призыву альтернативной.
Сокращается количество рабочих мест с предоставлением общежитий, что сужает возможности в размещении граждан для прохождения альтернативой гражданской службы преимущественно по экстерриториальному принципу, как того требует закон, поэтому возрастает количество альтернативщиков, проходящих службу по территориальному принципу (вблизи от места жительства).

Для развития института альтернативной гражданской службы законодателями созданы все условия.

В Германии граждане проходят альтернативную гражданскую службу, только занимаясь уходом за престарелыми людьми, начиная с 2010 г., ее можно будет проходить в других сферах деятельности. У нас ее можно проходить практически во всех сферах деятельности — в социальных учреждениях, в промышленности, в сельском хозяйстве и при этом получить соответствующую профессию или повысить квалификацию.

Количество граждан, изъявивших желание заменить военную службу по призыву альтернативной гражданской службой, стабильно и составляет 350— 450 человек ежегодно.

В 2004-2008 гг. призывниками было подано свыше 4 тысяч заявлений о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой. Из них более 76 процентов получили положительные заключения призывных комиссий.

Реально на альтернативную гражданскую службу направлено около полторы тысячи призывников - почти половина получивших положительные заключения призывных комиссий. Из них около шестисот уволены по различным основаниям (истечение срока службы, по семейным обстоятельствам, по состоянию здоровья), 841 проходит альтернативную гражданскую службу на сегодняшний день.

Федеральным законом "Об альтернативной гражданской службе" определены две категории граждан, которым предоставляется право заменить военную службу по призыву.

К первой категории относятся те, кому несение военной службы не подходит по убеждениям или по вероисповеданию, ко второй — представители коренных малочисленных народов, которые ведут традиционный образ жизни и занимаются традиционными промыслами.

С 1 января 2008 г. срок альтернативной гражданской службы сокращен и составляет:

- для граждан, направленных для ее прохождения после 1 января 2008 года, — 21 месяц;

- для граждан, проходящих данную службу в организациях Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, — 18 месяцев.

Этим наша страна выполняет рекомендации Парламентской ассамблеи Совета Европы, принятые при вступлении в Совет Европы в части принятия Федерального закона "Об альтернативной гражданской службе", и в дальнейшем сокращения ее сроков.

Из направленных на альтернативную гражданскую службу около 80% граждан получили право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой по вероисповеданию. 5% — в связи с их принадлежностью к коренным малочисленным народам, остальные — по убеждениям.

Большая часть граждан, направленных в организации Центрального федерального округа, проходят альтернативную гражданскую службу в учреждениях социальной сферы.

Востребованными являются специальности - строитель, социальный педагог, врач-психиатр, врач-педиатр, палатный санитар.

Из числа граждан, направляемых на альтернативную гражданскую службу, 55% не имеют специальности, 15% имеют специальности, которые работодателями не востребованы.

Количество предложенных по предоставлению рабочих мест во много раз превышают количество граждан, в отношении которых призывными комиссиями принято решение о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой.

Во время прохождения альтернативной гражданской службы, это характерно для организаций Спецстроя России и Минпромторга России, граждане могут использовать и используют возможности, предоставленные законом, — получить образование или приобрести новую профессию, повысить квалификацию.

Работа граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу, особенно в социальных учреждениях по уходу за больными и престарелыми гражданами, полезна и общественно значима, потому что в этой сфере не хватает персонала и в первую очередь молодежи.

