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Важность религии в формировании необходимых качеств военнослужащего России сегодня очевидна. Умение использовать ее потенциал в процессе воинского воспитания становится все более востребованным.

В июле-октябре 2006 г. проведено социологическое исследование по изучению религиозной ситуации в Вооруженных Силах Российской Федерации.

Состояние религиозности. Анализ показал, что более половины опрошенных (52,6%) идентифицируются как колеблющиеся. Они могут в разное время и в разных обстоятельствах считать себя то верующими, то неверующими. Религиозные ценности и нормы поведения не влияют на мотивацию их воинского труда. 

Доля военнослужащих с доминантной религиозной ориентацией составляет 2,3%; с подчиненной религиозной ориентацией -15,4%; индифферентных - 12,3%; атеистов -1,6%. 

Подавляющее большинство опрошенных идентифицирует себя с православным христианством; 8% - с исламом; буддизм, католицизм, христианские протестантские течения (баптисты, адвентисты, свидетели Иеговы) исповедуют по 1-2% военнослужащих; иудаизм назвали своей религией 0,2% опрошенных; 8% - не исповедуют никакой религии. Конфессиональное распределение "верующих" имеет свои особенности. В этой категории доля православных христиан составляет 71%, а мусульман -21%. 

Структура религиозности. Если оценить степень осведомленности о своей религии верующих по 5-балльной шкале, то можно остановиться на следующих оценках: знание основных ценностей своей религии - 4; знание основных норм (правил) поведения - 4; знание состава и структуры Священного писания (из скольких частей и каких глав оно состоит) - 3; знание о содержании книг Священного писания  - 3. Эти показатели - результат самооценки респондентов. Отмечается одинаковое отношение к общечеловеческим, религиозным ценностям и нормам поведения у верующих и неверующих.

Религиозное поведение большинства верующих можно охарактеризовать как редкое выполнение предписанных религией действий. Самым распространенным из них является празднование религиозных праздников (37%), часто молятся 26% респондентов. В меньшей степени военнослужащие склонны к соблюдению постов, посещению богослужений в храме, участию в религиозных обрядах и выполнению предписанных религией действий на военной службе.

Во многих воинских частях построены храмы, часовни, молитвенные комнаты. 29% верующих заявили, что служат в таких частях; 21% военнослужащих имеет возможность общаться со священнослужителями на территории части, где служат; для 20% - реализовать такую возможность не просто, а 53% - никогда не видели священника в своей воинской части. Только около трети верующих (32%) испытывают потребность в общении со священнослужителем в своей части. Столько же - заявили, что не испытывают такой потребности. Всего 1% неверующих хотел бы встречаться на территории части со священником.
Факторы религиозности. Наиболее весомым фактором формирования религиозности у военнослужащего является уровень религиозности его социального окружения: семьи, в которой он вырос; населения того регина, откуда призывался на службу; его друзей и родственников. Косвенно сила упомянутых факторов подтверждается тем, что 84% верующих "пришли к вере" до военной службы. Самыми весомыми являются такие "мотивы религиозности" как следование укладу жизни семьи, соблюдение национальной традиции.

Религиозность как фактор военной службы.
Данные исследования показывают, что уровень религиозности очень слабо влияет на формирование основных качеств военнослужащего-защитника Отечества: дисциплинированность, ответственность, верность (преданность). 

Немаловажной сферой жизнедеятельности воинского коллектива является неформальная сторона взаимоотношений между военнослужащими. Влияние уровня религиозности военнослужащего на его участие в неуставных взаимоотношениях ничтожно мало, хотя и положительно. Сильнее прочих компонентов религиозности от этих отношений военнослужащих удерживает религиозность сознания.

Религиозная самоидентификация больше других компонентов религиозности "помогает" военнослужащему быть удовлетворенным военной службой.

Использование в военном управлении воспитательного потенциала различных религиозных конфессий. Как используется командирами, начальниками религиозный фактор в деле воинского воспитания, в повседневной жизнедеятельности подразделений и воинских частей? Согласно данным опроса Социологического центра ВС РФ, проведенном среди офицеров с опытом управления подразделениями не менее 5 лет, подавляющее большинство из них (около 85%) призналось, что не знает ни одного руководящего документа, регламентирующих эту сторону 

военно-служебной деятельности. Знают один руководящий документ 7% экспертов, больше одного документа - 3%. Чаще других называлась Конституция России, а также закон "О статусе военнослужащих", указывались выступления руководителей страны и вооруженных сил по телевидению или в печати. Лишь 15% из них считают, что хорошо знакомы с опытом зарубежных армий по использованию религиозного фактора военной службы. Больше половины (58%) офицеров уверено, что религиозность военнослужащего влияет на освоение и выполнение им своих функциональных обязанностей. То, что она не является фактором военной службы, считают 20% респондентов. Оценка экспертами совпадает с выводами специальных исследований религиозности военнослужащих: "Для военной службы влияние религиозности положительно, а сила этого влияния скорее слабая". 

Большинство экспертов (78%) считает, что в боевой обстановке религиозность военнослужащих усиливается и служит противовесом возросшему чувству страха. Респонденты считают, что у верующих военные профессионально-психологические качества развиты лучше, чем у неверующих, в среднем на 15-20%. Верующие отличаются от неверующих большей чуткостью, доброжелательностью, честностью. Одинаково или с минимальными отличиями эксперты оценили развитость у тех и других решительности, требовательности, храбрости.

Лично анализируют и учитывают религиозность подчиненных 38% опрошенных офицеров, а 34% экспертов никак ее не учитывают в повседневной деятельности. Причем, для изучения религиозности своих подчиненных 80% экспертов никого не привлекают.

Чаще всего офицеры используют религию для воспитания у подчиненных социально положительных нравственных качеств. Многие эксперты указали профилактику суицидов, как цель, достигаемую с ее помощью. Большинство командиров (63%) считает, что она помогает им достичь воспитательных и управленческих целей. 

К вопросу об институте военных священников. Большая часть экспертов не определилась с однозначным ответом на вопрос: "Нужно ли вводить в Вооруженных Силах России институт священнослужителей?". 

В настоящее время почти все части, соединения постоянной боевой готовности имеют "закрепленного" за ними священнослужителя, как правило, настоятеля местного прихода. В частях, где построены храмы, часовни, молитвенные комнаты служит около трети всех военнослужащих. Потребности постоянного присутствия на военной территории священника не испытывают ни начальники, ни большинство верующих воинов. Только 2-3,5% опрошенных не могут удовлетворить имеющуюся потребность в общении со священником.

Священнослужители готовы оказывать больше помощи воинам и командованию в вопросах воспитания и управления, но они считают, что к ним редко обращаются. Свою помощь они видят прежде всего в духовной поддержке. Эта поддержка находит свое проявление в профилактике суицидов и других девиантных поступков, нравственном совершенствовании военнослужащих, расширении их культурного кругозора.

Своей же главной целью священнослужители считают приобщение большего числа военнослужащих к православной вере, "спасение души" каждого военного. Тут может возникнуть противоречие и со светским характером государства, и с многоконфессиональностью вооруженных сил.

Сегодня можно говорить о неподготовленности и командиров, и священнослужителей к процессу повседневного совместного воспитания военнослужащих, формирования их религиозности. 

Таким образом, большая часть военнослужащих России идентифицируется по уровню религиозности как колеблющиеся. С православным христианством идентифицируют себя 3/4 опрошенных. Самым сильным фактором формирования религиозности у военнослужащего является уровень религиозности его социального окружения. Каждая из составляющих религиозности с разной силой (но всегда положительно) влияет на различные сферы жизнедеятельности военнослужащего, хотя сила этих факторов чаще близка к нулю. В современных условиях преждевременно и не актуально обсуждение вопроса о введении института священнослужителей в ВС РФ.
