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Проблема «молодежь и армия» является одной из острейших проблем, связанных с новыми поколениями. Именно молодые люди являются основой любой армии, именно на молодежь возложена воинская обязанность, а слова о долге и обязанности защиты Отечества, записанные в Конституции РФ, законах и Общевоинских уставах, адресованы, прежде всего, молодежи, а именно – гражданам мужского пола призывного возраста. Государство берет на себя обязательство обеспечить решение всех социальных проблем военнослужащих и членов их семей при минимально возможном ограничении их прав и свобод, вызванных особенностями военной службы. Первым среди них – право на жизнь.

Но только по официальным данным Министерства обороны Российской Федерации количество погибших военнослужащих в 2005 г. составило 1046 человек, а за первые десять месяцев 2007 г. - 400 человек. Причем половина из этих смертей – самоубийства. Однако по данным независимых экспертов, погибших солдат еще больше: «небоевые потери» в российской армии в мирное время (без учёта тех, которые вызваны участием в боевых действиях) составляют 2-3 тыс. человек в год. Вот почему всесторонний, в т. ч. научный, анализ процессов, происходящих в армии и обществе, становится одной из важнейших задач общественных организаций и движений. 

Начало 2008 г. ознаменовано сокращением военной службы по призыву в два раза – до 12 месяцев. Это важное и положительное для государства и общества изменение, однако оно не имеет ничего общего с военной реформой. С другой стороны, сокращение срока службы сопровождается отменой ряда оснований для отсрочек и освобождений от военной службы. Многие из них имели исключительное значение для социальной сферы и для экономики.

Отсрочки и освобождения были введены в 90-е гг., прежде всего, для того, чтобы не оставить важнейшие отрасли экономики, науку, культуру, социальную сферу без работников и специалистов. А ведь именно это теперь может произойти со многими производствами стратегического значения, например, военно-промышленного комплекса. 

Пожарные и спасательные структуры Министерства по чрезвычайным ситуациям, милиция, Федеральная служба исполнения наказаний сейчас тоже теряют свои кадры из-за того, что их сотрудникам право на отсрочку более не предоставляется. 

Правительством РФ более не составляется список представителей талантливой молодежи, освобождающихся от несения военной службы, а именно – музыкантов, художников, ученых, являющихся надеждой и достоянием нации, потому что и они потеряли это право. 

Общественным движениям, неправительственным организациям удалось отстоять отсрочки для студентов высших учебных заведений. Но вот отсрочек для учащихся ПТУ и техникумов уже не будет. Поступление после училища или техникума в институт тоже не защитит от призыва, потому что отменена одна из трех отсрочек на продолжение обучения. И как только им исполнится 18 лет, надо будет идти в армию. 

Студентам большинства вузов также не стоит строить лишних иллюзий. По данным социологов вскоре армия столкнется с проблемой грядущего в 2009-2011 гг. демографического провала: в 18-летний возраст вступят юноши, родившиеся в сложные 90-е гг. Для пополнения солдатских рядов их будет почти в два раза меньше, чем, например, в 2001 г. Для восполнения дефицита призывного контингента Министерство обороны намерено призывать и многих 22-23-летних выпускников вузов. 
С этой же целью с 2008 г. продлена продолжительность весеннего призыва: отныне не до 30 июня, как раньше, а до 15 июля. Это сделано для того, чтобы не дать поступить в вузы абитуриентам 18 лет и старше, а также успеть призвать бывших студентов сразу же после выпуска. По расчетам экспертов, в этот период призывников с высшим образованием окажется даже больше, чем без него. Солдатами, окончившими вузы, командовать будут сержанты, как правило, без высшего образования. 

Уход за семьей и ребенком сейчас не является основанием для отсрочки: отменены отсрочки будущим отцам, имеющим на содержании жен со сроком беременности, начиная с 26 недели, и молодым людям, у которых уже есть ребенок до трех лет. Необходимость заботы о престарелых или больных родителях – тоже: отменена отсрочка единственным кормильцам немощных родственников.

Незадолго до своего роспуска Госдума предыдущего созыва утвердила размер единовременного пособия для жен военнослужащих по призыву, имеющих ребенка до трех лет, в размере 14 тыс. рублей и ежемесячное пособие в размере 6 тыс. рублей. Между тем, забота о детях и престарелых родителях выражается отнюдь не только в деньгах. Отмена оснований для отсрочек будущим и молодым отцам – это нарушение конституционного права детей на заботу отцов. Конституция РФ и Семейный кодекс РФ ясно говорят об обязанности государства защищать семью.

В 2003 г. была утверждена Федеральная целевая программа (ФЦП) «По переводу на контрактную основу комплектования ряда частей и соединений» на 2004-2007 гг. Одним из главных ожидаемых результатов виделось «снижение сложившейся в обществе неудовлетворенности существующей системой комплектования военнослужащими, проходящими военную службу по призыву, Вооруженных сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов и направлением этих военнослужащих для прохождения военной службы в горячих точках».

Ожидалось, что к концу программы, то есть к 1 января 2008 г., в стране появится около 150 тыс. новых контрактников, и что половина лиц рядового и младшего командного состава будет служить по контракту, а вторая половина – по призыву всего один год. Но план ФЦП не выполнен. Вскоре количество призываемых приблизится к количеству лиц, которые будут вступать в 18-летний возраст, а если учесть тот факт, что до одной трети призывников освобождается от военной службы по здоровью, то для того, чтобы выполнить план Министерства обороны, число призываемых должно превзойти количество здоровых молодых людей. 

Второе важнейшее обстоятельство: солдат, проходящий службу по контракту, остается практически таким же бесправным, как и солдат по призыву. Его правовой статус не отрегулирован, права должным образом не защищены, а его контракт не отражает и малой доли тех прав и обязательств перед ним, которые налагаются на государство по закону. При таких обстоятельствах контрактник становится даже уязвимее, чем призывник, ведь у коррумпированных и недобросовестных командиров появляется повод для вымогательств – зарплата контрактника. По этой причине, а не только для выполнения Федеральной целевой программы, солдаты
-срочники в массовом порядке подвергаются принуждению к заключению контракта. Нарушается главный принцип контрактной службы – принцип добровольности. 

Таким образом, идея профессиональной (или контрактной) армии так и не была реализована. Российское общество осталось с крайне несправедливым, принудительным, дорогостоящим и коррупциогенным призывом на военную службу. 

В свое время надежды общества не оправдались и в связи с введением в России альтернативной гражданской службы (АГС). Военно-политическое лобби добилось принятия крайне жесткого проекта закона «Об АГС», в результате чего альтернативная служба фактически стала наказанием для молодых людей, отказывающихся от прохождения военной службы и желающих отдать свой конституционный долг Родине в гражданской сфере. До 2007 г. срок альтернативной гражданской службы был самым длинным в мире – до 3,5 лет. С 2008 г., в связи с сокращением срока военной службы, продолжительность АГС также сокращена в два раза – до 21 месяца. 

Военная служба в ее сегодняшнем виде остается одной из самых болезненных социальных проблем. Поиск необходимых решений в этой области – задача всех здравомыслящих общественных кругов и институтов. Вот почему всесторонний, в том числе научный, анализ процессов, происходящих в армии и обществе, в различных сферах экономики и социальной жизни становится одной из важнейших задач общественных организаций и движений. И кому как не обществу, на переднем фланге которого находится научная общественность, интеллигенция, необходимо принимать ответственное участие в анализе, выработке рекомендаций и принятии решений в сферах, которые напрямую затрагивают интересы общества. 

