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Реализация федеральной целевой программы "Переход к комплектованию военнослужащими, проходящими военную службу по контракту, ряда соединений и воинских частей предполагает увеличение численности контрактников к 2008 г. до 70%. Результаты опроса, проведенного среди военнослужащих, проходящих службу по контракту на Северном флоте в 2004-2005 гг. дают представление об отношении личного состава контрактной службы к проблемам социально-правового и материального положения, а также перспективам их службы на флоте.

По данным исследования считают себя полностью защищенными в социальном и правовом отношении 17% военнослужащих; 44% - частично, а 24% - не защищенными. Большая часть (2/3) контрактников оценила свой жизненный уровень, как ниже среднего; 1/3 
- средним. Для значительного числа военнослужащих (52%) денежное содержание является основным источником пополнения бюджета семьи. Лишь 12% опрошенных имели денежные накопления в семье и 5% респондентов жили в долг. В то же время у 72% контрактников полученного месячного денежного содержания хватало на 3 недели, у 18% - на месяц, у 10% - на 2 недели. 84% респондентов испытывали острую нужду в бытовой технике; в одежде и обуви соответственно - 13% и 3%. 

Основной мерой для ослабления социальной напряженности в воинских коллективах они считают повышение денежного содержания и его индексацию (69%), предоставление благоустроенного жилья в средней полосе России (28%), а также регулярную выплату денежного довольствия при сохранении его на нынешнем уровне (3%). Поэтому неудивительно, что 42% военнослужащих планируют служить только до срока получения права на пенсию и 39% - до получения квартиры или улучшения жилищных условий.

И все же, несмотря на тяжелые условия, 91% контрактников в целом удовлетворен своей службой. Однако в основе этой удовлетворенности находятся их взаимоотношения с сослуживцами (73%) и командирами (начальниками) (75%). Лишь 28% опрошенных удовлетворены моральными стимулами и 18% - денежным довольствием.

Как показали результаты исследования, основными причинами нежелания служить являются: плохое вещевое обеспечение (79%), недостаточно высокий уровень денежного довольствия (57%), неудовлетворительные условия проживания и быта (35%), отдаленность гарнизона (26%). 34% контрактников не довольны питанием, при этом их не устраивало не столько качество (15%) и количество (25%) пищи, сколько состояние помещения, в котором организован прием пищи (56%). 87% респондентов были не удовлетворены обеспечением вещевым имуществом, в первую очередь, количеством выдаваемого имущества (78%) и большими сроками носки (15%). 95% опрошенных указывали на задержки в выдаче денежного довольствия.

Наличие неуставных взаимоотношений в подразделении отметили 4% контрактников. Основными их проявлениями являлись неравномерное распределение нарядов (68%), моральное унижение (53%), вымогательство денег (3%). Наиболее часто неуставные взаимоотношения проявлялись со стороны сержантского и старшинского составов (75%), реже со стороны офицеров (15%) и прапорщиков (12%).

По мнению большинства военнослужащих одного из соединений флота, для повышения привлекательности контрактной службы необходимо: построить на территории гарнизона аптеку (84%), бар (87%), общежитие для контрактников (35%); разрешение на свободный выход в гарнизон (65%); пересмотр регламента служебного времени, отмена ежедневной утренней зарядки и вечерней поверки, установить нормированный рабочий день (75%); увеличение продолжительности увольнений и краткосрочных отпусков в город (45%). Они считают, что для сохранения боеспособности соединения требуется должный уровень материального обеспечения военнослужащих (51%), надлежащее материально-техническое обеспечение кораблей (10%), укомплектование кораблей до штатной численности (2%).

В общественно-политической жизни военных моряков-контрактников, прежде всего, волнуют проблемы надлежащего уровня материальной обеспеченности военнослужащих (50%) и престижа вооруженных сил в обществе (49%).

Таким образом, контрактники воспринимают себя частично защищенными в социальном и правовом отношении, оценивают свой жизненный уровень ниже среднего, денежное содержание является основным источником пополнения бюджета их семьи. В целом они удовлетворены условиями, в которых выполняют свой ратный труд, их волнуют проблемы престижа вооруженных сил в обществе. Основной мерой для ослабления социальной напряженности в воинских коллективах контрактники считают значительное повышение денежного содержания и его индексацию, предоставление благоустроенного жилья. 

