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Детство, отрочество и юность составляют единую социально конструируемую реальность, которая разворачивается одновременно в социальном пространстве и времени при участии всех основных социальных институтов, в том числе и института телевидения.
Во времена СССР была учреждена Главная редакция телевизионных программ для детей и юношества. Ее деятельность находилась под идеологическим контролем партийных властей. Все передачи были направлены на воспитание юных атеистов-коммунистов. 
В 1990-е гг. коммунисты утратили власть, а государство фактически самоустранилось от участия в деле развития детского и молодежного ТВ. В условиях отсутствия зрелого гражданского общества остаточные формы юношеского ТВ погрузились в стихию аномии и быстро трансформировались в орудие интервенции безнравственности в жизненный мир молодежи. Вместо прежних идеологических доминант в нем возобладала атмосфера низкосортной развлекательности, этической бесконтрольности, переходящей в безудержную вседозволенность. На телеэкран выплеснулись и мгновенно легализовались матерная брань, грязные скандалы, демонстрации всех видов непристойностей, эпатирующие сексуальные сцены, энциклопедическое разнообразие всевозможных форм агрессии и насилия. Телевидение превратилось в одного из главных растлителей нации. 

Поскольку мир молодежного ТВ не располагает единым центром аксиологического или нормативного характера, не подчиняется никаким этическим доминантам, то его содержимое имеет вид россыпи всевозможных сведений о разных сторонах человеческого существования. Об его аномийном состоянии свидетельствует то, что в центре телевизионной картины мира оказалась девиантная личность с деструктивными наклонностями, что всевозможные проявления зла занимают в телепрограммах непропорционально большое место, что человеческие пороки изображаются и преподносятся в них не как девиации, но как нормы социальной жизни, что зритель этих программ лишен возможности испытывать чувство духовной, экзистенциальной безопасности.
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ТВ – это только зеркало, отображающее аномийное состояние, в котором находится российская социальная макросистема. При этом одновременно оно само является источником распространения аномийных импульсов. Накатываясь на массовое сознание, они лишают телезрителей, в первую очередь молодых, нравственного иммунитета, делают их невосприимчивыми ко многим формам социального зла, отнимают у них способность сопротивляться соблазнам, толкающим их на путь пороков. Характерным примером такого зеркала и одновременно распространителя аномии может служить реалити-шоу «ДОМ-2».

Обитателей «ДОМА-2» имеют все необходимое для жизни физической, плотской и располагают практически мизерными возможностями для жизни внутренней. Как известно, первичное условие внутренней жизни – это часы уединения, когда наедине с собой можно размышлять, воспоминать, мечтать и при этом знать, что ты один, что за тобой никто не наблюдает, и никто не потребует от тебя отчета о том, что ты чувствовал и о чем думал. Подобная невозможность уединения, навязанная публичность всех жизненных отправлений, начиная с самых интимных, придает существованию участников шоу внутри периметра сходство с пребыванием в армейской казарме или тюремной камере. Конечно, внешне они не сопоставимы: жизнь обитателей «ДОМА-2» весьма сладкая, даже переслащенная, но, по сути, т. е. по отсутствию свободы как возможности для духовной жизни, эти типы существования стоят в одном ряду.

Почти четырехлетний опыт существования подмосковного теле-Паноптикона позволяет говорить об удручающих результатах этого социального эксперимента. Главный вывод напрашивается сам собой: в таких условиях «построить любовь» невозможно. Не помогают ни отсутствие забот о хлебе насущном, ни молодость с ее неодолимой игрой гормонов и неукротимой жаждой любви, ни сбалансированный половозрастной состав, ни постоянный приток новых кандидатур. Внутри периметра уже давно построен вожделенный приз - великолепный дом, когда-то обещанный паре победителей. Воздвигаются все новые и новые постройки, но любовь ни в какую не желает «строиться». 

Примечательно и то, что как только зарождается некое подобие семейной пары, то проект безжалостно извергает их как нечто чужеродное. А это свидетельствует о том, что у его устроителей совсем иные планы чем те, что декларированы в анонсах. Ведь семья – это всегда заявка на будущее, устремленность в перспективу. Но на проекте господствуют ценности настоящего: живи сегодняшним днем, лови мгновенье. 

Все участники с головой погружены в атмосферу театра непрерывных импровизаций, где на первом месте стоят скандал, интрига и откровенная сексуальная атака. 
Ведущие проекта – две молодые особы. За годы существования проекта они так поднаторели в искусстве сводничества, что им впору открывать самостоятельные «мастер-классы» по сексуальному менеджменту. Но совершенно очевидно, что под патронажем таких ведущих построить можно всё, что угодно, но только не любовь. Причина этого проста: в их собственных духовных багажах нет того материала, из которого любовь строится. 

Благодаря телепередачам, подобным «ДОМУ-2», распространяется гибельная «разруха в головах». Совершенно чуждое чувству нравственной ответственности, секулярно-аномийное ТВ резко подорвало духовное здоровье народа, лишило несколько поколений молодых людей этического иммунитета, который позволял бы им успешно сопротивляться воздействию  атакующих их темных соблазнов, противостоять напору деструктивных умонастроений.

Сегодня на смену прежним принципам консолидации общества на основе единой богоборческой идеологии пришла модель атомарного социума, в котором индивиды разобщены и связаны между собой только лишь сугубо прагматическими зависимостями, не отвечающими духовно-нравственным критериям. В этих условиях обнаружились несколько основных тенденций, в русла которых устремились основные телеинформационные потоки. Во-первых, это тенденция учебно-школьного атеизма, унаследованного от советской эпохи и не желающего сдавать своих позиций. В ее плену продолжает оставаться практически вся сфера российского детского воспитания, среднего и высшего образования, радио- и телевещания. Большая часть аудио- и видео-сюжетов, рассказывающих о функционировании этой сферы и о ее героях, строится в основном таким образом, как будто двухтысячелетней истории христианства вообще не было. 

Другая тенденция выступает в формах духовной неприкаянности, мировоззренческой растерянности. Подобные умонастроения присутствуют там, где требуются внятные этические оценки описываемых фактов и событий. 

Третья тенденция связана с актуализацией неоязыческой архаики. Волна увлечений всех слоев населения предсказаниями астрологов, советами знахарей и колдунов захлестнула российское информационное пространство. Осуществляется теледемонизация детского и молодежного сознания.

Приходится констатировать, что абсолютное большинство каналов современного ТВ сегодня не в состоянии обеспечить детям, подросткам, юношам и девушкам достойное духовное бытие. Зато идет насаждение деструктивных наклонностей в детское и юношеское сознание.
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Альтернативой секулярно-аномийному ТВ можно считать христианское телевидение, уже существующее в России, делающее свои первые шаги.
Одно из наиболее важных направлений деятельности христианских телеканалов «Спас», TBN, «Родной» - это христианское просвещение. В России, где абсолютное большинство населения – люди, религиозно непросвещенные, не умеющие ни самостоятельно читать Библию, ни правильно осмысливать ее содержание, просветительскую роль христианских телеканалов трудно переоценить. Эти телеканалы не представляют никакой угрозы для чистоты духовного пространства современной России, для духовного здоровья россиян. Они – открытые, честные, достойные оппоненты тех, кто привык безнаказанно загрязнять духовную среду различными «развратительными идеями» и низменными продуктами распада человеческих душ.

Тех молодых людей, чья духовная жизнь протекает исключительно в секулярном пространстве современной культуры, нередко посещает острое переживание кризиса идентичности, чувство потерянности и духовной неприкаянности. Когда современные ученые-гуманитарии рассуждают о вопросах европейской идентичности, то они называют Библию в качестве ее традиционных культурных оснований. «Европейская идентичность, - писал папа Иоанн Павел II, - невозможна без христианства. Именно в нем общие корни, из которых вырастает цивилизация старого континента, его культура, динамизм, предприимчивость, способность созидательного расширения на других континентах». Аналогичным образом можно рассуждать не только о Европе, но и о России, где русская идентичность также опирается на традиционные ценностные структуры христианского происхождения.

Христианство с его тысячелетними духовными традициями способно помочь молодым людям идентифицировать себя достойным образом. Знакомство с библейскими основаниями своей родословной позволит им успешно преодолевать любые проявления кризиса идентичности. 
Событием несомненной важности в области детского ТВ стало появление спутникового христианского телеканала «Улыбка ребенка» (Санкт-Петербург), нацеленного на аудиторию из младших школьников, подростков и их родителей. 

Творческая команда телеканала учитывает, что потребность в новых впечатлениях и знаниях, характерная для юных зрителей, наилучшим образом развивается посредством игровых форм и жанров – мультфильмов, театрально-кукольных и цирковых представлений, передач рукодельного сотворчества, состязательных проектов, художественно-познавательных и художественно-воспитательных фильмов.

Задача телеканала - готовить новые поколения к жизни в сверхсложном информационном обществе с его плюрализмом мировоззрений, разнообразием ценностных и нормативных систем, учить детей отличать истину от лжи, добро от зла, помогать им совершать в каждой конкретной жизненной ситуации правильный выбор в пользу света, а не тьмы.

Особенность телеканала «Улыбка ребенка», в отличие от детских каналов с секулярной направленностью, состоит в демонстрации того, что возможен христианский взгляд на проблемы, непосредственно касающиеся детей. Это взгляд не узко конфессиональный, не православный, протестантский или католический, а библейско-евангельский, апеллирующий к духовно-нравственным ценностям, средоточием которых является Библия. Данное обстоятельство составляет новизну того направления, в котором движется этот телеканал. 

Язык «Улыбки ребенка» – это язык, опирающийся на универсальные ценности любви, надежды, добра, справедливости и потому доступный пониманию детей и взрослых с разными взглядами. В нем отсутствуют ноты нетерпимости, духовного превосходства, гордыни, он открыт, толерантен, сердечен. В них представлен взгляд на мир с позиций веры, надежды и любви. 

Большинство современных россиян – это люди, которые продолжают считать себя живущими в антропоцентрическом мире, где не предусмотрено место для Бога. Однако ни российскому государству, ни российскому обществу не следует страшиться христиански ориентированных детских и взрослых телеканалов. Их передачи, способные выдержать самую строгую морально-этическую экспертизу, не подрывают моральных устоев семьи, частной собственности и государства, а напротив, утверждают атмосферу высокой духовности, в которой так нуждаются люди, существующие в «обществе риска».
PAGE  
4

