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Базовым ресурсом современного общества является информация. Особенности нервной системы человека не позволяют обработать огромные потоки информации, что составляет проблему необходимости поиска и выбора нужной информации, те есть свободы выбора – центральной проблемы религии, философии, психологии, менеджмента, политической науки, права.

Информационная техника открывает новые возможности для демократии: позволяет проводить электронные референдумы, плебисциты, собирать общественно значимую информацию и обрабатывать ее, т.е. приводит к появлению информационного пространства, в том числе информационно-правового пространства. Угрозы целостности единого информационного пространства страны связываются с опасностями независимости РФ от других государств в информационной сфере, следовательно, необходимо сохранение целостности информационного пространства при конституционности правовой системы государства. 

Неотъемлемой составляющей информационного общества являются средства массовой информации, основными пользователями которых является современная российская молодежь. К средствам массовой информации и коммуникации относятся кино, радио, телевидение, печать, видео, а также реклама, фотография, мода, дизайн, воздействующие на молодежную среду.

Информационное общество в настоящее время охватывает все сферы молодежной жизни. Становление новой информационной цивилизации основывается на сложном процессе соединения экономических, технологических, правовых, социальных и культурных процессов. Поэтому нельзя допустить, чтобы информация стала активным союзником толпы, способствуя заполнению эфира пропагандирующей невежество и дурной вкус рекламой, телевидением, наполненным низкопробной медиа-продукцией. В условиях резкого возрастания роли средств массовой информации особое значение приобретает вопрос о том, в чьих руках они находятся, какие идеи пропагандируют. Информационная культура – это опыт, смысл существования социума, прежних, настоящих поколений, перспектив развития общества, которые закреплялись исторически в виде определенных сакральных знаний о мире, в мифах, легендах, былинах. 

В современном мире регулирование любой сферы общественной жизни начинается с оценки роли молодежи в данных процессах, так как этот мощный фактор власть не может недооценивать ввиду особенности последствий проводимых реформ. В Российской Федерации политико-правовое регулирование выражается целями государственной молодежной политики:

1) социальное, культурное, духовное, нравственное, интеллектуальное и физическое развитие молодых граждан;

2) недопущение дискриминации молодых граждан по возрасту;

3) создание молодым гражданам условий для более полного включения в социально-экономическую, политическую и культурную жизнь общества;

4) расширение возможностей молодых граждан в интеграции в систему общественных отношений и в достижении личного успеха;

5) реализация инновационного потенциала молодых граждан в интересах общественного развития и развития самих молодых граждан;

6) помощь молодым гражданам в решении их социальных проблем;

7) становление активной гражданской позиции молодых граждан, их правовое воспитание, воспитание в духе патриотизма, уважения к истории и культуре Отечества, других народов, предотвращение экстремистских проявлений в молодежной среде. 

Для этого необходимо реализовать и нормативно закрепить принципы молодежной политики: уважение личности молодого гражданина; привлечение молодых граждан к непосредственному участию в формировании и реализации молодежной политики; сочетание государственных, общественных интересов и прав личности в формировании и реализации государственной молодежной политики; обеспечение правовой и социальной защищенности молодых граждан; предоставление молодому гражданину гарантированного минимума социальных услуг по обучению, воспитанию, духовному и физическому развитию, охране здоровья, профессиональной подготовке и трудоустройству; дифференциация молодежной политики с учетом возраста и потребности в социальной поддержке. 

Патриотическое воспитание молодых граждан должно осуществляться путем формирования в молодежной среде любви к Отечеству, уважения к истории и традициям, символике и геральдике страны, оказания содействия в организации мероприятий, направленных на профилактику экстремизма, наркомании, иных негативных проявлений среди молодежи. В прямой связи с этим должны проводиться социальная и психологическая адаптация молодых людей, подвергшихся негативному влиянию идей нетрадиционных религий; пропаганда здорового образа жизни; проведение исследовательских работ в сфере государственной молодежной политики; разработка предложений по привлечению молодежи в систему государственного и муниципального управления; информационное обеспечение и подготовка кадров молодежных и детских объединений.

Информационная цивилизация способна создать новые духовные качества человеческой жизни, обеспечить молодому человеку свободный доступ ко всем формам и уровням жизни, способствовать реализации гражданином своих естественных прав, регламентировать исполнение своих конституционных обязанностей.

Безопасность информационного общества заключается, прежде всего, в безопасности духовной, политической, технологической. Информация в современном мире – это инструмент либо созидания, либо противостояния и борьбы, в зависимости от того, в чьих руках он находится, существуют ли рамки правового регулирования этих информационных процессов. 

Должен быть установлен контроль и система мер, направленных на неотвратимость наказания за разглашение государственной, военной, банковской, коммерческой, налоговой специально охраняемых тайн, пропаганду национализма, преступной деятельности, рекламу алкоголя, табака, скрытую пропаганду наркотических и психотропных веществ. С этой целью возможно введение временных ограничений прав и свобод граждан на распространение и получение информации, но в рамках соблюдения юридических гарантий прав и свобод человека и гражданина, предусмотренных Конституцией РФ, федеральными законами, международными правовыми актами.
Демократизация общественных взглядов и отношений не оправдывает себя качеством и ценностью культуры, которую она несет с собою. Формирование массовой культуры с ее критериями примитивизма, развлекательности, созданием культов успеха, посредственности, потребления, нравственно отравляет россиян, ведет к деинтеллектуализации нации. Скорость электронных коммуникаций так велика, что сознание подростка попадает во все большую зависимость от коммуникативных манипуляций и психологических коррекций (реклама, технологии PR). Поэтому под информационной безопасностью следует понимать состояние защищенности информации, обеспечивающей жизненно важные интересы человека (духовные, физические, психологические, генетические, интеллектуальные).

Интенсивность образования обеспечивает развитие науки, способствует сохранению интеллектуальных и духовных ценностей, что и определяет экономическое развитие страны. Интернет умножает образовательные и производственные возможности государства, а кроме того, пользование Интернетом обеспечивает право на информацию, которое является важной конституционной ценностью в России. 
Тема человека, его прав, свобод и ответственности для молодого гражданина находится на острие всех мировоззренческих споров о будущем, о том, как избежать конфликтов между нациями, с их различиями в вероисповедании, традициях. Процесс глобализации заставляет задуматься над тем, нет ли в этом безудержной экспансии западного цивилизационного стандарта. Одна цивилизация не сможет сегодня заставить все остальное человечество жить по ее законам. Граждане России готовы уважать мировоззренческий выбор других людей, но вправе ли они молча наблюдать, как на месте тысячелетней отечественной духовной традиции пытаются насадить исторически чуждые нашему народу стандарты поведения, нормы жизни. Россия, будучи страной многонациональной и многоконфессиональной, обладает уникальным многовековым опытом построения собственной многоукладной цивилизации. 

Российская цивилизация – это политическое, экономическое, религиозное, культурное, социальное, этническое, нравственное начало, распространенное в пространстве и сознании людей и находящее выражение в материальных (книгах, зданиях, одежде) и нематериальных (языке, музыке, поэзии) объектах культуры. Молодежь является той социальной средой, которая питается этой культурой и питает ее. От нее зависит как современное экономическое, политическое, социальное, духовное развитие страны, так и будущее российского общества.
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