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Представители народов мира, собравшиеся в Женеве 10–12 декабря 2003 года для проведения первого этапа Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационного общества (ВВУИО), заявили «об общем стремлении и решимости построить ориентированное на интересы людей, открытое для всех и направленное на развитие Информационное Общество, в котором каждый мог бы создавать информацию и знания, иметь к ним доступ, пользоваться и обмениваться ими, с тем чтобы дать отдельным лицам, общинам и народам возможность в полной мере реализовать свой потенциал, содействуя своему устойчивому развитию и повышая качество своей жизни на основе целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и соблюдая в полном объеме и поддерживая Всеобщую декларацию прав человека».

Огромная заслуга ООН и женевского этапа ВВУИО состоит в принятии двух основополагающих документов по Информационному Обществу: «Декларации принципов» и «Плана действий». Россия является активным и довольно авторитетным участником этой работы. 

 Второй этап ВВУИО состоялся 16-17 ноября 2005г. в Тунисе. Особенно напряжённая борьба развернулась вокруг решения проблем организации всемирного интернет-правительства (управления интернетом), информационной безопасности и спама, организации корневых каталогов интернета, сохранения информации, существующей только в электронном виде и т.д. Здесь столкнулись интересы стран (и их групп), чрезвычайно отличающихся друг от друга по степени зрелости информационного общества. 

Несмотря на активную работу представителей России в рабочих группах ВВУИО, темпы формирования информационного общества в самой России крайне неудовлетворительны. Причины этого вскрыты в очередном аналитическом докладе, подготовленном Институтом развития информационного общества  совместно с партнёрами, представленном руководством ИРИО и ПРИОР на круглом столе: «Готовность России к Информационному Обществу» осенью 2005 г., в рамках ежегодной международной выставки-ярмарки-форума ИНФОКОМ-2005.

Выработка долго- и среднесрочной общенациональных стратегий развития России невозможна без учёта принципов и реалий бурно формирующегося глобального и национального информационных обществ.  В России  для разработки общенациональной стратегии развития есть готовая площадка – Российский портал развития (РПР) - www.russia-gateway.ru,  возможности которого используются пока весьма слабо.

В разработке и реализации стратегии развития России в условиях Информационного Общества одну из важных ролей должна сыграть МОЛОДЁЖЬ. 

В «Декларации принципов» Информационного Общества (п. 11) отмечается, что «молодёжь представляет собой будущий трудовой ресурс, играет ведущую роль в создании ИКТ (информационно-коммуникационных технологий) и быстрее других осваивает эти технологии. Поэтому следует предоставить ей возможность учиться, творить, вносить свой вклад в историю своей страны, заниматься предпринимательской деятельностью и участвовать в принятии решений». Здесь же говорится, что особое внимание нужно уделять тем молодым людям, которые пока не имеют возможности в полной мере пользоваться преимуществами, предоставляемыми ИКТ, и отмечается необходимость обеспечить соблюдение прав ребёнка,  защиту детей и их благополучие при разработке приложений и предоставление услуг на базе ИКТ.

Именно эти требования следует предъявлять к проекту Стратегии молодёжной политики в РФ. К сожалению, проект Стратегии молодёжной политики в РФ (вывешенный на сайте Минобрнауки РФ осенью 2005 г.) указанным  требованиям не отвечает. 

За годы реформ самой тяжёлой потерей для России явилось морально-нравственное (и духовное) падение нашей молодёжи. Именно в этом корень всех болевых проблем с  молодёжью: с её потребительством, безразличием к окружающему, аполитичностью, приспособленчеством, стремлением любой ценой «к успеху» в «тусовке», с неуважением к старости и слабости, с неуважением к отечественной культуре и традициям,  неуважением честного (в том числе - интеллектуально честного) труда, с легковерием, деинтеллектуализацией, уходом из реальности…

Российскому обществу, и в первую очередь – государству и научно-образовательному сообществу – предстоит напряжённая работа по возрождению духовности и культурных ценностей нашего народа, в первую очередь – в молодёжной среде.

Проект Стратегии молодёжной политики в РФ должен быть тесно связан с проектом Концепции реформирования науки в РФ.  Без притока талантливой научной молодёжи отечественная наука погибнет, а с нею  - погибнет и вся страна.

Молодёжь, готовая честно и с полной отдачей работать именно в отечественной науке, должна быть окружена неослабевающим государственным вниманием и заботой, с соответствующим государственным финансированием.

Если при проведении реформ Президент, Правительство и Федеральное Собрание РФ будут руководствоваться интересами народа России, то страна (в том числе - её молодежь) может рассчитывать на достойное место в бурно формирующемся информационном обществе в мире.

