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После событий 11 сентября 2001 г.  в США уже ни у кого не осталось сомнений, что мы  живем не просто в новом веке, а в абсолютно новой реальности. Новизна реальности требует свежего  взгляда на происходящие в мире процессы. Cтарый ментальный опыт и основанная на нем деятельность непригодны в стремительно меняющемся мире. Это обусловливает восстребованность молодежи как особой социальной группы, способной (в силу необремененности ее сознания предыдущими ментальными схемами) выполнять особые, никакими другими возрастными группами не выполняемые, социальные роли и функции, значимость которых неуклонно возрастает, – решать «управленческие» задачи нового этапа цивилизационного развития человечества. 

На всех этапах развития человеческой цивилизации власть и «идеология» шли рядом. В Новое время появляется такой стереотип  как: «Президент – Идеолог». Идеолог выступает в это время от лица класса или партии, заставляя власть (Президента) действовать в интересах этих социальных сил. В новое время идет активное строительство Государства Разума. 

Наиболее удачной попыткой и амбициозным проектом в этом отношении было создание Соединенных Штатов Америки. Это государство было создано на чистой почве, точнее полностью очищенной от индейского влияния территории, европейцами, вырвавшимися из пут традиционного общества. Сейчас ментальное пространство США, испытывающее нарастающее давление со стороны испанской, афроамериканской, еврейской и других диаспор,  теряет чистоту модерна.

 В каком-то смысле как Государство Разума был задуман и СССР, пытавшийся радикально оторваться от культуры традиционного общества. Именно в этом истоки столь широкомасштабной борьбы с религиозным мировоззрением в Советском Союзе. Но в силу того, что СССР был создан на базе русской культуры  и  это государство было  чрезвычайно многонациональным, реализовать научный проект модерна на территории Советского Союза в чистом виде не удалось. 

 Августовскую революцию 1991 г. можно рассматривать, в том числе и как ликвидацию Государства Разума на территории СССР. Этим можно объяснить столь негативное отношение в новой России к науке и фундаментальному образованию. Но в современных российских условиях отказ от проекта модерна означал не возвращение к традиционному обществу, а насильственный перевод государства в  эпоху постмодерна. Если развитые западные страны входят в эпоху постмодерна эволюционно, оставляя у себя массу пережитков предыдущего цивилизационного этапа, то новая Россия стремительно расстается с атрибутами модерна (классическим образованием, наукой, промышленностью). Однако инструментальная база постмодерна  стремительно развивается. Яркий пример этого – бурное развитие сектора информационных технологий и коммуникативных сетей. Отсюда – скачок в развитии СМИ, прежде всего электронных. Сегодня уже более 22 млн. жителей России активно пользуются Интернетом. 

Стремительное развитие информационно-коммуникативных технологий не случайно. Пик публицистики (базирующейся на печатных СМИ, которые являются атрибутом модерна) приходится на конец 1980-х гг., когда СССР еще можно было называть Государством Разума. Как только постсоветское пространство было переведено в режим постмодерна, почти сразу наступил конец эпохи печатных СМИ, так как исчезла необходимость осмысливать окружающую реальность, используя печатную продукцию.

 На место публицистического мышления  пришло клиповое (в его основе лежит визуальный образ, порождаемый электронными СМИ). Сейчас действительность осмысливается с помощью всевозможных PR-ориентированных выпусков новостей, шоу, сериалов и рекламы. Эффективность современных технологий манипулирования и пропаганды во многом обусловлена «магическим языком электронных СМИ», на котором они говорят с населением. 

 В настоящее время власть - это Правитель-влиятель или Правительство-ориентир. Такая власть действует весьма эффективно. Когда речь идет об управлении миром ее называют мировой «закулисой». В эпоху постмодерна рядом с Правителем-влиятелем, не отвечающим за результаты своей деятельности перед партией или классом, оказывается PR-технолог, помогающий власти управлять массой (манипулировать ею) в интересах этой «закулисы». 

В настоящее время мы живем в новой социальной реальности, требующей своего структурирования. Субъектом, способным осуществить такое структурирование, должна и может быть только молодежь, так как другие возрастные группы, загруженные старыми мыслительными схемами, вряд ли смогут это сделать.

