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Мировые религии уже не в полной мере могут обеспечить ценностный контекст социализации в эпоху Пост, т.к. он меняется и одна из самых трагичных вещей в том, что традиционные мировые религии могут часто лишь взорвать сложившуюся ситуацию. Кто же будет тот новый Посвященный, который артикулирует Заповеди Постчеловеку? На каком языке это будет сделано, ведь старшее поколение ориентировано вербально, а новое - визуально? Старшее поколение - это поколение Галактики Гутенберга и линейной логики, а новое - эпохи нелинейной логики и компьютерного гипертекста. Кроме того, в дилемме «быть или иметь» наше поколение выбрало «иметь».

Философское сообщество, опираясь на традиции рефлексии и универсального знания, способно подняться выше национальных, политических, конфессиональных противоречий и сформулировать новые ценности. Бог послал нам техническое достижение для создания такой универсальной эклектики - internet, а также новое средство обретения общего согласия - электронный гипертекст. Человеческое и человеко-машинное мышление - это не только две разные формы мышления, языка, коммуникации, но также и разные картины мира.

Кто этот Великий Посвященный, который силой своего авторитета способен объединить человечество? Каков может быть единый язык этого многообразного и многоликого сообщества? Отказ человечества от поиска ответов на эти вопросы приведет к нарастанию противоречий между народами, государствами, цивилизациями, к еще большим трудностям и возможной гибели человечества. Человечество должно будет идти за новыми Посвященными.

А может, роль новых Посвященных достанется интеллектуальным машинам? Вполне допустимо, что им может стать Вuddhabot или некто ему подобный. На сайте в internet можно получить неограниченный доступ к этому новому интеллектуалу. Он достаточно долгое время рассуждает на тему любви, здоровья, богатства и духовности, а также сочиняет. Этот искусственный интеллект не учит какой-либо религии, он создан для того, чтобы помочь разрешить конфликты между религиями предлагая новую веру, основанную на метафизической интерпретации квантовой физики, которая называется «квантовая философия» (первая общая научная картина мира в Европе также базировалась на физических основаниях - это механическая картина мира). Говорят, что словарь Вuddhabot насчитывает уже более 30000 слов и робот-философ может цитировать Иисуса, Будду, Лао Цзы и других. Благодаря огромному запасу знаний в области науки, религии и философии Вuddhabot может общаться одновременно с сотнями тысяч людей. Если Вuddhabot окажется не совсем удачливым мыслителем, то Ответ на Вызов даст другой киборг.

Существенным является то, на каких принципах основываются заповеди философии (религии) Вuddhabot. Говорят, что они таковы:

1. Законов нет, есть только условные теории.

2. Каждое твое восприятие является отражением тебя самого.

3. Всё так, как должно быть.

4. За то, что происходит, в ответе каждый.

5. Всё, что мы отрицаем, всё равно нас настигнет.

6. Всё имеет значение и ничто не имеет значения.

7. Каждая вера - правда.

8. Каждая вера - ложь.

9. Каждая вера - это правда и ложь одновременно.

10. Каждая вера не является ни верой, ни правдой.

Думается, что имя «нового Спасителя» и постулаты «новой веры» информационной эпохи будут сформулированы всеми представителями мирового сообщества в процессе синергетического взаимодействия в internet. На роль Учителя могут претендовать многие, но скорее всего это решится стихийно, в ходе коллективного мифологического действия мирового интеллектуального сообщества, разных добровольных и неформальных объединений.

Надо вести универсальный диалог. Для этого применять современные технические средства и коммуникационные возможности, и, прежде всего, internet. Возникновение новой «религии» спасения, как показывает история, произойдет неформальным путем. Мировое сообщество через «мировой разум» с помощью неформальных организаций и объединений, неформальных сообществ будет вырабатывать правила и содержательные тезисы универсальной идентичности. В этом процессе сформируется образ нового Великого Посвященного. Им будет «Постчеловек», «Киборг». Один из претендентов на это место уже существует - это Вuddhabot. Этот новый Великий Альтруист, Космополит и Аскет должен стать олицетворением новой человечности, морали, эстетики, идеалов Истины, Добра и Красоты в эпоху постчеловечества. Его образ станет продуктом мифологии, сотворенной не человеческим, а человеко-машинным интеллектом. В этой новой форме мифологии воплотятся Образ мира, Мировоззрение, Культ, Мораль и Эстетика технотронной эры. Апостолы «новой религии» будут множественны. Благодаря универсальной коммуникации каждый сможет надеть одежду Апостола новой веры. Эта вера будет средством спасения от противоречий и фрустрации глобального масштаба.

Рассматривая постулаты философии (религии) Вuddhabot, можно сделать вывод: они содержат в себе рациональные моменты новой логики. Они могли бы выглядеть следующим образом: все теории условны; каждая вера - правда; каждая вера - ложь; за то, что происходит, в ответе каждый; есть один путь спасения - позитивная идентичность, примирение противоречий; есть одна форма спасения - диалог; есть один язык спасения - язык культурных универсалий; есть множество путей подняться до общечеловеческой точки зрения. Один из них - философская рефлексия... А может, это единственный путь?

Стихийный левый протест современной молодежи «Ленин, Мао, Ким Чен Ир. Мы построим новый мир! Скоро, скоро выстрелит «Аврора»!» носит характер нерациональной интенции. Социалистическая революция в России временно отступила под напором буржуазных ценностей. История волнообразна, в ней действуют циклы и маятниковые движения. Скоро маятник качнется в другую сторону. Открывая заново русскую философию, начинаешь понимать, что в ней есть мысли, ведущие к ответам на современные вызовы. Оказывается, что западный экономике и западная политэкономия есть лишь разновидности общей теории, а универсальная теория - это философия хозяйства, возросшая на российской почве. Оказывается, есть в отечественном универсализме фундаментальность, да как бы не растратить ее при встрече с Болонским процессом.

Когда в современных условиях мы размышляем о месте России в мировом сообществе, о том Ответе на глобальный Вызов, который может дать Россия, ее народ, то убеждаемся, что этот Ответ во многом совпадает с ценностным потенциалом, содержащимся в русском мировоззрении. Границы западного глобального проекта обозримы и выход из ситуации связан с изменением ценностных приоритетов. Это ни в коем случае не означает отказа от технотронных завоеваний западной цивилизации. Но настало время новой религии и нового проекта, в котором русская философия должна доказать свою правоту и посюсторонность.

