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В течение семнадцати лет в Воронежском юридическом техникуме выходит газета «Зеркало». Она пропагандирует хорошую учебу, интерес к науке, любовь к книге, уважение к старшим, агитирует участвовать в спортивных соревнованиях и заниматься художественным творчеством. В ней, как в зеркале, отражаются не только студенческие успехи, дела, ошибки, достижения, но и чувства ребят, их мысли и стремления.

Но «Зеркало» - это и своеобразный клуб по интересам, собрание единомышленников. Там происходят встречи с интересными людьми, устраиваются концерты, выставки, творческие встречи. Жизнь показала: корреспонденты студенческой газеты после окончания техникума не теряются, они очень заметные в обществе люди: судьи, юристы, адвокаты, журналисты, преподаватели юридических вузов. Газета - своеобразное «сито» для талантливых и социально активных людей.

Опытные старшекурсники опекают новичков, старшекурсников опекает опытный ответственный секретарь, а всех вместе (включая ответственного секретаря) опекает главный редактор. В газете существует преемственность поколений. Корреспонденты - студенты 1-3 курсов (15-18 лет), преподаватели и выпускники техникума. Каждую среду члены редколлегии «Зеркала» собираются вместе в Центре студенческого самоуправления, предлагают темы, распределяют будущие материалы, чтобы отправиться затем на поиск новых сюжетов - придумывать, писать, фотографировать, «отыскивать» новые лица. 

Основная цель «Зеркала» - объединить ребят под своим началом, помочь научиться анализировать и почувствовать призвание, определиться в своем стремлении. Нередки случаи, когда после окончания юридического техникума ребята поступали на факультет журналистики. 

Общаясь в неформальной обстановке, каждый может рассказать то, что он считает нужным, поделиться своими проблемами и переживаниями, спросить совета, высказать новые идеи. Как и в любой семье,  бывают разногласия. Но вместо того чтобы спорить, каждый старается понять друг друга.

