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По историческим причинам Россия долгое время была изолирована от остальной Европы. Сейчас этих барьеров уже не существует. В июле 2000 года на саммите Большой Восьмерки Россия подписала Окинавскую хартию по глобальному информационному обществу. Лидеры Большой Восьмерки договорились об учреждении международного экспертного совета DOT Force,  главной задачи которого является интеграция усилий различных государств по преодолению информационного неравенства, или «цифрового разрыва». 

 «Электронная (или цифровая) революция» была порождена бурным развитием вычислительной техники и информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и в настоящее время она  становится причиной радикальных перемен в социально-экономической сфере. Появление глобальных информационных сетей вроде Интернета существенно меняет традиционные модели экономики и бизнеса; процесс конвергенции стирает технологические, экономические и правовые границы.

Информационное неравенство можно определить как неравные возможности с точки зрения доступа, использования и производства информации и знания, а также использования ИКТ для развития. В последние несколько лет «цифровой разрыв» между странами и внутри стран  увеличился. Для мировой экономики, равно как и для развивающихся стран и стран с переходной экономикой, в числе которых пока остается Россия, этот феномен грозит тремя опасностями: 

- эти страны (а внутри стран наименее обеспеченные слои населения), по мере сокращения возможности доступа к информации и знанию для достижения большего благосостояния, оттесняются на обочину; 

- ввиду того, что опыт и инструменты увеличения эффективности производства за счет использования ИКТ практически не переносятся в эти страны, там не используются значительные возможности для развития; 

- в связи с тем, что большая часть общества в этих странах не ощущает на себе положительного воздействия информационной революции, там развивается негативное отношение ко всему, что с нею связано.

В России есть база для развития современной экономики, основанной на информационно 
– технологических знаниях. В стране уже реализован целый ряд программ и инициатив по усовершенствованию информационно-коммуникационной инфраструктуры. Однако есть серьезная проблема разобщенности в преодоление информационного неравенства. В этой связи на глобальном уровне возрастает роль российской молодёжи  в процессе консолидации всех сил общества в целях развития. Российская молодёжь 21 века призвана стать:

- платформой для сотрудничества и партнерства между различными участниками процесса информационно- технического  развития – нашего государством и других стран Запада; 

- катализатором развития «новой» экономики», средством реализации перспективных концепций; 

- общедоступным хранилищем знания о развитии; 

- инструментом формирования положительного образа России для международного сообщества, укрепления доверия к ней; 

- форумом для ведения национального диалога по вопросам развития; 

- площадкой для самоорганизации сообществ; 

- инкубатором технологий, направленных на развитие.

Стратегия Российского информационно–технического развития базируется на  развитии коммуникационных отношений между странами. Большое внимание в ней уделено молодежи, а также реальному общению людей, вовлечению разных регионов, людей разных культур, разных уровней образования, разных степеней технической подготовленности. Создана новая структура – Партнерство для развития информационного общества в России. 

Развитие социальных сетей и систем является одним из ключевых факторов прогресса современного общества. На это обращено серьезное внимание в «Декларации принципов. Построение информационного общества – глобальная задача в новом тысячелетии» – основном документе, принятом на первом этапе Всемирной встрече на высшем уровне по вопросам информационного общества (Женева, декабрь 2003 г.). В этой связи деятельность российской молодёжи, направленная на формирование сообщества союзников, готовых принимать стратегические решения, выходит на передний план.

В конце 90-х гг. XX в. стали создаваться различные международные программы обмена студентов, финансирование научной деятельности молодёжи, стала проявляться активность фондов. Одним из ярких примеров является немецкая программа ДААД, которая позволяет российской молодежи вести научную деятельность за рубежом.

В последние годы происходит существенное расширение программ для молодёжи, направленных на развитие информационного–технологического обеспечения России, со стороны крупнейших организаций общемирового и регионального экономического сотрудничества, а также значительного числа новых специализированных международных организаций. 

Использование возможностей, связанных с расширением участия России в работе организаций и программ ЕС в области информационного обеспечения в рамках  формирования Единого Российско-Европейского экономического пространства, требует максимального участия российской молодёжи в установлении взаимовыгодных экономических связей между государствами. 

Цель информационного обмена между российской и западной молодёжью – динамичное и полноправное развитие России в условиях глобального информационного общества, формирование в России экономики, основанной на знаниях. 

Деятельность по обеспечению информационно-технологического развития России по средствам молодёжи направлена на содействие: 

- созданию экономического и правового режима, благодаря которому Россия смогла бы занять достойное место в ряду передовых стран мира за счет эффективного использования новейших технологий, своего интеллектуального потенциала, научных и культурных ресурсов; 

- формированию новой общественной культуры, предполагающей активное участие граждан  в выработке  решений, влияющих на жизнь общества; 

- сглаживанию социально-экономического неравенства благодаря расширению доступа населения к социально значимым международным источникам информации и услугам; 

- повышению качества жизни граждан за счет расширения производства и потребления более качественных продуктов и услуг, созданных на основе современных технологий. 

Для достижения целей ПРИОР предусматривается решение следующих задач: 

- развитие национального и международного диалога по проблемам развития информационного общества и  экономики через традиционные и электронные СМИ, онлайновые форумы, конференции, семинары, программы обмена, создание фондов, позволяющие российской молодёжи  участвовать в информационном обеспечении нашей страны; 

- инициирование и реализация партнерских программ и проектов, направленных на развитие информационного общества и экономики знаний; 

- содействие самоорганизации сообществ развития, интеграции знаний и обмену практическим опытом с европейскими странами в области развития; 

- реализация проектов и мероприятий, направленных на вовлечение молодёжи в процесс использования знаний и информации для развития, включая создание точек публичного доступа с обеспечением базовой подготовки пользователей; 

- организация консультационной деятельности в области информационного обеспечения молодёжи. 

Реализация комплекса целей и задач информационно- технологического обеспечения России и доминирующая в этом процессе роль молодёжи, позволит обеспечить принципиально новые виды деятельности, востребованные обществом. 

