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Современная молодежная культура все более отрывается от культуры поколений, национальных традиций. Это проявляется в моделях поведения, языке, культурных пристрастиях, особенно в массовой молодежной музыке, где национальные традиции утрачиваются ускоренными темпами. Подрастающие поколения все более утрачивают национальный менталитет, национальную гордость. Молодежи внушается комплекс некоей «национальной вины» перед всем остальным миром.

Ведущие державы мира интенсивно используют огромные возможности современных СМИ для усиления своего влияния в других странах. Манипуляция сознанием подрастающих поколений с использованием СМИ, Интернета на современном этапе развития России приобрела невиданные прежде масштабы. Информационная обработка российской молодежи уже принесла свои плоды в виде всевозрастающей разобщенности поколений, незнания или искаженного представления молодежи об истории своей страны и мировой истории, утраты чувства патриотизма, любви к Родине, понимания долга и ответственности, замены общинных традиций позициями крайнего индивидуализма, утраты морально-нравственных традиций во взаимоотношениях между мужчиной и женщиной – любви, верности, чистоты, искренности и бескорыстности. 

СМИ и другие институты социализации влияют на сознание и поведение подрастающего поколения не только через информацию об окружающем мире, но и путем изменения самого человека: его сознания, ценностных ориентаций, потребностей и интересов, нравов и морали. Они создают те ценностные магнитные полюса, которые структурируют поведение молодежи в нужных для государства направлениях. Фактически уже сейчас Россия живет в условиях информационного общества, в котором информация становится средством социального прогресса, цивилизованного развития, социального управления. 

К сожалению «положительным» ценностным полюсом и на Западе, и в современной России становится потребительство, доминирование материальных критериев при определении социального статуса личности (богатство и власть - его основные критерии), понимание жизненного успеха только как повышение социального ранга, обладание престижными вещами, презрение к неудачникам. Система идей и ценностей, основанная на потребительстве, вещизме, статусности и индивидуализме, изо дня в день внушаемая с помощью рекламы и других средств, выступает своего рода «политической религией». 

В подлинно демократическом государстве СМИ как элемент политической структуры 
- неотъемлемая часть механизма функционирования демократии. Без радио, телевидения, газет и журналов даже хорошо образованный человек не сможет правильно ориентироваться в противоречивых политических процессах и принимать ответственные решения. 

Механизм влияния средств массовой информации и коммуникации на формирование сознания и поведения школьников является достаточно сложным феноменом. Поскольку СМИ являются управляемой сферой, и имеются силы, заинтересованные в деструктурировании социума и насаждении гедонистического эгоцентризма, эти механизмы стали использоваться в разрушительных целях, прежде всего, сознания подрастающего поколения. Цель негативного воздействия достигается через использование механизмов подражания, скрытого воздействия информации СМИ на неустойчивую психику и ценностные представления молодежи. Это привело к значительному расширению в молодежном и образовательном социуме негативных поведенческих действий, к скептическому отношению школьников к идейным и нравственным ценностям родителей.
Особо следует выделить проблему употребления наркотиков в молодежной среде. Непрофессиональное освещение этой проблемы в современных российских СМИ, за редким исключением (официальные государственные каналы и издания), приносит больше вреда, чем пользы. Если в части изданий вред проистекает от некомпетентности и небрежности, то другая часть под прикрытием поиска решения проблемы, выработки эффективных мер борьбы с наркоманией ведет плохо маскируемую пропаганду наркотиков.

Выявление механизмов и содержательных особенностей негативного влияния СМИ на молодежную среду позволит выработать направления информационной политики государства по регулированию этих процессов. 

СМИ являются основными средствами распространения информации о происходящих в жизни страны и мира событиях. Важную роль здесь играет телевидение. Используя телепередачи и апеллируя, в основном, к эмоциям, можно навязать объекту воздействия практически любую точку зрения.

Российские телеведущие слишком часто используют пугающие темы и сообщения, что не может не воздействовать на психику подростков. В российских СМИ наблюдается американское информационное доминирование. Характерными средствами манипулирования является целенаправленное создание абсолютно чуждой России языковой среды, навязывание западных стандартов, образа жизни и мышления.
При рассмотрении соотношения негативных и позитивных сообщений в информационных, аналитических и публицистических программах телевидения, которые передавались в 2004-2005 гг. на территории Новосибирской области, получены ошеломляющие результаты - 90% их сюжетов несут в себе прямое или опосредованное негативное содержание, заряженное отрицательным эмоциональным напряжением, навязывающее зрителям состояние «тревожного ожидания», мнительности, психической лабильности.

Удельный вес зарубежных телепрограмм многократно превосходит отечественные программы. В условиях кризисного состояния российской экономики реклама западных потребительских товаров или их аналогов способствует формированию западных запросов массовой телеаудитории, особенно детской и молодежной, запросов, не соответствующих их материальным возможностям. В процессе такой «вестернизации» у российской молодежной телеаудитории формируются ценностные установки в соответствии с западными стандартами.
Вестернизация российской телепродукции - одно из проявлений духовного кризиса общества. В Доктрине информационной безопасности РФ зафиксирована одна из угроз - девальвация духовных ценностей, пропаганда образцов западной культуры, основанных на культе насилия, на духовных и нравственных ценностях, противоречащих ценностям, принятым в российском обществе. 

Поп-культура становится настолько распространенной в современном обществе, что проникает в иные, кроме искусства, сферы духовной деятельности. Поп-культура – это некоторое отражение, некоторая имитация реальной культуры, реальной деятельности. Ее условием является постоянная раскрутка СМИ. 

Средства массовой информации занимают в развитии общества особое место. Их воздействие на человека начинается в самом раннем возрасте и продолжается всю жизнь. По сути дела в современном мире СМИ взяли на себя значительную часть функций по формированию сознания людей, воспитанию их вкусов, взглядов, привычек, предпочтений. 

Очень важной является проблема оптимального использования СМИ в формировании политической культуры школьников. Учитывая современные условия, образ жизни, когда радио, телевидение, пресса - носители общественного сознания, социально-политического воспитания масс постоянно и по доброй воле реципиентов приходят в каждый дом,- необходимо остановить внимание на некоторых вопросах взаимодействия семьи и учащихся в сфере функционирования СМИ. 
В сложившейся ситуации виноваты не только СМИ, как институт, за все происходящее несут ответственность стоящие за ним силы, и прежде всего государство, призванное охранять своих граждан от любого агрессивного воздействия. В настоящее время сфера отношений СМИ, общества и государства является крайне несовершенной. Не созданы законодательные инструменты противодействия разрушительному воздействию со стороны СМИ, не определены критерии того, что «хорошо» или «плохо», «можно» или «нельзя», исходя из норм морали и нравственности. 
Общество и государство не может допускать вседозволенности, в том числе морального плана. Нельзя забывать, что каждое человеческое сообщество имеет свою систему ценностей, обусловленную историей и ментальностью страны, выработанную опытом предыдущих поколений. Только учитывая все факторы и принимая за основу российскую систему ценностных ориентиров, можно разработать успешные механизмы противодействия деструктивному воздействию СМИ на молодежь. Для того чтобы противостоять негативным тенденциям российское государство должно вести национально ориентированную информационную политику, защищая демократические права и свободы граждан, в том числе молодежи. 

