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.Сегодня Интернет рассматривается как современная форма коммуникации людей, средство информационного обмена или технологическое достижение XXI в. 

В результате исследования в рамках первого этапа проекта «Интернет-активность современной российской молодежи», реализуемого Социально-психологической службой УГТУ-УПИ (г. Екатеринбург), было отмечено, что интернетизация российского общества - закономерный и необратимый процесс. У истоков своего создания Интернет выступал технологическим инструментом для оптимизации многих процессов во времени и пространстве. С интенсивным развитием из технологического инструмента он превращается в социальный инструмент построения различных коммуникативных практик.

Информационная функция Интернета позволяет говорить об актуальном расширении информационного пространства XXI в., о расширении территориальных и временных границ, об увеличении информационных возможностей человека в процессе аналитической переработки больших информационных массивов, об оперативности доставки информации и отсутствии ограничений в ее объеме и характере, о разрастании количества источников информации и повышении степени их массовой доступности.

Кроме информации Интернет несет в себе массу других возможностей: предложения товаров и услуг, продвижение и реализация различных проектов, оптимизация занятости населения, усовершенствование процесса образования, организация досуговой сферы.

Разноплановый и мозаичный по тематике Интернет влияет на поведение различных социальных групп, оказывает влияние на формирование определенной системы представлений и убеждений людей. Интернет сегодня выступает сферой для самореализации, полем для проявления потенциала творческой активности. Наряду с образовательными учреждениями и СМИ Интернет становится одним из агентов социализации, в значительной мере определяющим направление воспитания и образования молодого поколения.

Наряду с явными позитивными достижениями введения в социальную практику Интернет-технологий, проявляются и дисфункциональные последствия интернетизации: активизация технологий массового манипулирования сознанием, трансформация межличностных коммуникаций, девальвация ценностей образовательного процесса, дестабилизация психического и физического здоровья нации, снижение статуса влияния институтов семьи и образования. 

В рамках рассматриваемых вопросов следует конкретизировать негативное влияние Интернет-коммуникаций на современную российскую молодежь, определить круг основных проблем и наиболее вероятных опасностей, которые могут встретиться на пути современного студенчества и коренным образом изменить благоприятное «социализационное поле», деструктивно повлияв на личностное развитие отдельных молодых людей. 

По результатам, представленным в декабре 2007 г. ВЦИОМ, критическая доля Интернет пользователей в России подошла к 25 % от всего населения (29 млн. человек). И большую часть составляет молодежь - 38%. Эта социальная группа находится в самой активной стадии социализации, на которой формируется смысложизненный комплекс ценностных ориентаций. 

По данным социально-психологических исследований, манипулятивный потенциал Интернета широко задействован и профессионально используется уже несколько лет в политической сфере, особенно в периоды избирательных компаний. В данном случае под угрозу влияния этих технологий в группу риска попадает как раз самая прогрессивная часть современной молодежи, активно использующая Интернет в своих ежедневных практиках. 

На основе особенностей информационного пространства в теории коммуникации сформулированы его закономерности, в т. ч.  Закон диффузии. Критической точкой распространения информации становится 5% аудитории, но чтобы их убедить, необходимо достичь своим сообщением половину аудитории. При переходе 20% барьера идея начинает распространяться «по инерции» и уже не требует дальнейшей коммуникативной поддержки. В результате можно утверждать, что Интернет - это один из мощнейших инструментов для манипулятивных операций сознанием российской молодежи. Если Закон диффузии работает на практике, значит, профессионально оформленные идеи любого характера можно очень быстро и эффективно продвигать в молодежной среде посредством Интернета.

Немаловажна для развития общества также и социализация молодого поколения. В этом случае разноплановый по тематике Интернет начинает выполнять социализационную функцию, он влияет на поведение современной молодежи, формирует ее представления и убеждения. Ослабевает сила влияния на молодежь важнейших социальных институтов -  семьи и образования. Значительно усложняется социальный контроль и направленность социализационных процессов подрастающего поколения.

Интернет постепенно проникает в различные сферы жизнедеятельности молодого поколения: сферу учебы, работы, досуга, интересов. Он выступает средством для обучения и работы, предоставляя большое количество информационных источников. Он естественно входит в среду межличностных коммуникаций, сначала для быстрой, более дешевой и простой связи с близкими и знакомыми, постепенно влияя на культуру человеческого взаимодействия, заменяя традиционные формы коммуникаций, обезличивая и унифицируя процедуры и традиционные акты контактирования, вытесняя чувственные переживания -  технологическими манипуляциями. 

Наиболее быстро проникает Интернет  в сферу социальных практик именно в молодежной среде. Перевод традиционных форм человеческого взаимодействия (поход в кинотеатр, покупка товаров, заказ услуг) существенно снижает количество человеческих контактов, снимает с одной стороны, проблемы ситуативного переживания, с другой - сокращает антропологические основания социального сосуществования на фоне отсутствия большого жизненного опыта и снижения степени влияния членов семьи, что не может не сказаться на развитии общества в ближайшем будущем. 

Рассматривая сферу образования, необходимо особо отметить, что с одной стороны, Интернет повсеместно способствует повышению образовательного уровня путем расширения возможностей доступа к информационным ресурсам, с другой стороны, реально способствует снижению качества образовательной подготовки молодежи, т. к. отпадает необходимость в самостоятельной аналитической работе с различными источниками. Не формируется в массовом порядке аналитическая способность молодого поколения, поскольку сеть сегодня предлагает широкий спектр уже готовых научных работ. 
Таким образом, широкие возможности в удовлетворении информационно-коммуникативных потребностей молодёжи, предоставляемые глобальной компьютерной сетью, обеспечивают высокий процент вовлечённости молодых людей в Интернет-пространство. Необходимо серьезно подходить к разработке программ по созданию благоприятных условий формирования информационной культуры молодого поколения, повышения эффективности социального взаимодействия молодежи с институтом образования, на общенациональном уровне продолжать разрабатывать стратегию восстановления позиций института семьи, повышения статуса членов семьи в сознании российской молодежи, а также уделять внимание вопросам системной профилактики деструктивных последствий коммуникационного взаимодействия молодежи в Интернет-пространстве, снижения уровня агрессивного воздействия Интернета на молодежное сознание. 
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