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В статье рассматривается влияние современной информационной среды на культуру общения старшеклассников. Выделены три типа пользователей информационными технологиями (ИТ), применяющих их в различных целях: для игр и развлечений, поддержки учебного процесса, созидательной деятельности. Представители разных групп существенно отличаются по характеристикам общения.

Современная эпоха характеризуется интенсивной разработкой компьютерных и других информационных технологий, которые реализуются во всех сферах деятельности человека. Важное место они занимают в жизни учащейся молодежи. Под их воздействием происходят позитивные сдвиги в быту, общении, сферах образования и развлечений, в области творчества и профессионального самоопределения молодых людей. Вместе с тем стремительное погружение в информационную среду имеет некоторые отрицательные следствия. С целью анализа влияния использования средств информационных технологий (ИТ), выявления особенностей их воздействия на культуру общения современных школьников кафедра социологии, психологии и педагогики Московского государственного технического университета "СТАНКИН" провела в 2008 г. социологическое исследование среди 10-х классов школ Москвы, а также слушателей школы развития Малой академии МГУ им. М.В. Ломоносова.
В качестве критерия, на базе которого проводилось выделение групп школьников, были выбраны следующие направления использования информационных технологий: 1) в сфере игр и развлечений - еще недавно (в детском возрасте) игры были ведущей деятельностью данного контингента респондентов ("игроки"); 2) в учебе - это основной вид деятельности учащейся молодежи ("школяры"); 3) в сфере созидательной деятельности, прежде всего, трудовой, профессиональной, на которую начинают ориентироваться молодые люди в период учебы ("созидатели").
Компоненты культуры общения относятся к явлениям сложным, многоаспектным и неоднозначным. 

"Игроки". Итоги анкетирования свидетельствуют о большом числе "игроков", ответивших положительно на вопросы, раскрывающие личностные (49%), прагматические (71%) и актуальные (60%) мотивы к общению. А на вопросы, выявляющие когнитивные и перспективные мотивы, от них получены отрицательные (51% и 42%) или нейтральные (40% и 49%) ответы. Это свидетельствует о том, что "игрок" готов "здесь и сейчас" найти соратника по играм для выяснения каких-то аспектов игры или с целью привлечения его в совместное игровое действие, реже - для обсуждения каких-либо игровых тем, совсем маловероятно - для совместной познавательной деятельности или формирования длительных дружеских отношений. Среди целей общения у "игроков" выделены обмен информацией (65%) и совместные развлечения (56%). Представители этой группы школьников понимали информацию (в вопросах об обмене ею в ходе общения) как сведения о новых играх, о способах и эффективных приемах ведения игр, игнорируя при этом другие хорошо известные подросткам значения термина "информация".

"Игроки", как и представители других групп, в большинстве своем владеют способами дистанционного общения, в частности, в Интернете. Но следует отметить характерные для них особенности: во время виртуального общения игроки предпочитают не раскрывать реальной информации о себе - 80% положительных ответов на вопрос о степени анонимности общения. В большинстве случаев они "скрываются" под масками своих персонажей и общаются от имени этих персонажей. Достоверную информацию о себе они открывают лишь тем, с кем играют длительное время. Ответы на вопросы, раскрывающие степень свободы общения, преимущественно отрицательные (44%) или нейтральные (31%), что свидетельствует о том, что темы для общения, как правило, определены заранее и разговоры на неигровые темы крайне редки.

"Игроки" во время общения активно используют специфическую терминологию - суррогат русских и английских слов, а также игровой сленг. Это оказывает негативное влияние на развитие такого важного средства общения, как речь, снижает общую культуру общения. Освоившие "железную логику" игровых ситуаций "игроки" в своем большинстве теряются в общении. Особенно показательны вопросы, которые раскрывали личностные смыслы общения. Они вызывали у представителей данной группы замешательство - "игроки" просто уходили от ответов. Исключение составляет "поиск и оказание помощи в ходе общения": ответы на эти вопросы имели положительные значения (62% и 67%), но в это понятие "игроки" вкладывали смысл помощи преимущественно в игровых ситуациях.

Полученные результаты свидетельствуют о том, что поглощенность компьютерными играми оказывает негативное воздействие на формирование у "игрока" умения общаться. Самое пагубное в данной ситуации то, что подростки, заменяющие человеческое общение его суррогатом в рамках компьютерной игры, утрачивают понимание значимости культуры общения в целом.

"Школяры". Мотивация к общению у "школяров" включает личные (53%), когнитивные (67%) и прагматичные (73%) мотивы, что хорошо соотносится с основной жизненной задачей этой категории респондентов: главное - это личные учебные достижения. Основная цель общения у представителей данной группы - совместные учебные действия со сверстниками, но не с учителями. Положительное явление то, что "школяры" не игнорируют и прочие цели общения: обмен информацией (57%), совместную созидательную деятельность (53%), совместные развлечения (53%), поддержку дружеских отношений (49%). Это свидетельствует о нацеленности этих респондентов на разнообразные виды контактов, что создает условия для развития у них других компонентов культуры общения.

Во время виртуального общения "школяры" предпочитают анонимность (53%), они не только не указывают какую-либо информацию о себе, но и не интересуются другими. Контакты кратковременные, лишь с теми, кто в данный момент изучает ту же тему - частота изменения круга общения высока (67%). Общение сосредоточено на обсуждении изучаемой темы - степень его свободы невелика (33%). Длительное виртуальное взаимодействие происходит с теми, с кем они знакомы в реальной жизни.

Так же, как и у "игроков", личностные смыслы общения "школяров" ярко проявлялись в вопросах об оказании и поиске помощи в ходе контактов (63% и 72%). Но в данном случае под помощью (в отличие от "игроков") понималось содействие в выполнении учебных заданий, поиске интересных обучающих программ, информации, необходимой для учебы. "Школяры" показали высокий процент положительных ответов на все вопросы, вскрывающие личностные смыслы общения. Это свидетельствует о том, что агрессивные аспекты информационной среды, в которой организуется учебная деятельность "школяров", не оказывает такого пагубного воздействия на формирование их культуры общения, какое часто наблюдается у представителей группы "игроков".

Подростки этой группы школьников сохраняют и развивают способности личного общения, в особенности со сверстниками в процессе учебы и вне этой сферы. Но в учебе работу с компьютерными обучающими программами они предпочитают живому общению с учителем. Одна из причин этого в том, что многие, по их признанию, имеют негативный опыт общения с учителем, сталкивались с некомпетентностью. Между тем, именно контакты ученика с учителем создают благоприятную среду не только для выполнения учебных действий, но и для формирования умений общения. Нарушение таких контактов, попытка замены их на обучающие ИТ снижают значимость личного общения как духовной ценности человека.

"Созидатели". Для них характерна увлеченность творческим процессом. Творческий успех ощущается ими как наиболее важное событие жизни. Созидательная деятельность является основой формирования мотивации к общению: представители этой группы дали высокий процент положительных ответов на все вопросы, касающиеся разнообразных мотивов общения. Процесс творчества базируется и на личностных, и на прагматичных, и на актуальных, и на перспективных мотивах. Наиболее высок показатель когнитивных мотивов (62%). Представители этой группы высоко оценили созидательную деятельность (83%), совместную учебу (63%), совместные развлечения (73%), поддержание дружеских отношений (66%). Сложный творческий процесс требует от "созидателя" высокого уровня знаний, дружеской атмосферы, умения как интенсивно работать, так и хорошо отдыхать.

Представители данной группы владеют навыками работы и общения в Интернете. При этом более чем в половине случаев "созидатели" сами дают достоверную информацию о себе, если кто-то другой ими интересуется (степень анонимности общения - 33% положительных и 43% отрицательных ответов). Во время общения происходит разделение на группы по интересам, и внутри группы контакты могут сохраняться на протяжении длительного времени (от нескольких месяцев до нескольких лет). Обсуждаются темы, связанные с творчеством, однако во время обсуждения тема может "уйти" совершенно в другую область (степень свободы в общении - 73%). "Созидатели" не чувствуют себя стесненными тематическими рамками при общении.

У респондентов данной группы проявилось разумное сочетание традиционных видов общения с общением в Интернете, при этом ИТ большинством их рассматриваются как средство творческой деятельности. Весьма агрессивная современная информационная среда практически не оказывает влияния на развитие культуры общения этих молодых людей: все компоненты общения развиваются традиционно и находятся в отчетливой зависимости от "главного творческого дела жизни". На вопросы, относящиеся к личным смыслам общения, были получены наиболее высокие показатели положительных ответов (от 70% и выше). Это свидетельствует о том, что общение для данной группы молодых людей не просто приятное времяпрепровождение, но значимое явление, ценность которого весьма высока.

Самопроизвольное, спонтанное, случайное становление "созидателей" маловероятно: необходимо сознательное формирование особых благоприятных условий для становления личностей такого рода. В эту группу учащейся молодежи вошли преимущественно школьники, которые были вовлечены в проектную и исследовательскую деятельность Малой академии МГУ им. М.В. Ломоносова.

Результаты исследования позволили расширить анализ влияния современной информационной среды на развитие культуры общения школьников. Получены данные, позволяющие конкретизировать ряд признаков, проявляющихся в характере общения школьников под влиянием использования ИТ. Эти данные могут быть полезными учителям школ в организации обучения с применением ИТ, школьным психологам для уяснения причин конфликтных ситуаций и поиска путей их преодоления, а также социальным педагогам в организации формального и неформального образования школьников.
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