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Сироткин Ю.Л. Манипуляция и внушаемость как основные способы психологического воздействия на студенческую аудиторию (по материалам исследования 2010 – 2011 гг.). ИНИОН
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Студенчество было и остается с одной стороны самой активной массой, а с другой 
– наиболее подверженной внушению и манипуляциям со стороны различных социальных агентов. К ним относятся СМИ, реклама, партии и властные структуры. Влиянию и трансформации подвергаются базовые личностные структуры, происходит целенаправленное изменение потребностной сферы (создание потребительского типа личности, «одномерного человека»). Способы психологического воздействия могут быть различны. Внушение и манипуляции чаще применяются в процессе труда, воспитания, управления и в сфере образования.

Внушение – это психологическое воздействие одного человека на другого или на группу людей, рассчитанное на некритическое восприятие слов, выраженных в них мыслей и воли, и сопровождается определенной степенью автоматизма. Чрезмерный рост внушаемости у основной массы населения, включая молодежь, формирует следующие тенденции: 1) снижение инициативности и жизненной активности с усиленным проявлением склонности удовлетворяться «стадными», групповыми вкусами и интересами; 2) ослабление способности к саморегуляции, самоорганизации поведения и работоспособности и как следствие – рост интереса к феноменам примитивного общественного сознания (гаданию, колдовству, самодеятельному целительству); 3) возрастание количества истероидных поведенческих реакций и психосоматических болезней; 4) более интенсивное проявление различного рода психопатологии сексуального характера (половых извращений, детской сексуальности), а также криминогенных действий (эффект подражания); 5) снижение моральных требований и уровня культуры в обществе; 6) появление большого количества лиц с «мессианскими» претензиями - целителей, колдунов, магов, астрологов. 

В итоге образуется замкнутый порочный круг, в массовых масштабах производится социальный продукт в виде ущербной психики. Неоправданно широкое использование гипнотических воздействий в системе образования, армии, государственных организациях, СМИ приводит к чрезмерному росту внушаемости людей. Данная гипотеза подтверждается проведенным в 2010-2011 гг. исследованием в Казанском юридическом институте МВД России и Казанском университете культуры и искусств, участниками которого были студенты очного и заочного отделения. По результатам исследования выяснилось, что из общего количества опрошенных около 1/4 студентов имеют низкую степень внушаемости, 1/5 - умеренную степень внушаемости, немногим более 1/2 – среднюю степень внушаемости и незначительная часть студентов имеют высокую степень внушаемости. Таким образом, более половины молодых респондентов относятся к категории легко внушаемых людей, которые могут отреагировать на различные рекламные акции, лозунги и призывы к действию. 

Наряду с внушаемостью одним из основных видов психологического воздействия является манипуляция - скрытое психологическое воздействие на собеседника для достижения заранее спланированных результатов. Роль и значение манипуляции стали осознаваться в результате широкого использования политических технологий и благодаря изучению так называемого «массового общества» и «массового сознания». Степень успешности манипуляций в значительной мере зависит от того, насколько широк арсенал используемых средств воздействия, и насколько гибко и вариативно они  используются. 
Манипуляция используется в качестве средства продвижения политических идей. На первое место выдвигается проблема оперирования информацией, принудительный характер этого оперирования и формирование так называемой «мишени» воздействия. Манипулирование сознанием возможно только благодаря контролю за информацией и коммуникацией, которые определяют установки, представления, правила и образцы деятельности человека. Манипуляция, как правило, нацелена на то, чтобы заставить большинство (или меньшинство) участвовать (или не участвовать) в определенных действиях. Она представляет собой один из основных способов социального контроля и основывается прежде всего на жестком использовании информационного средств и средств формирования идей. Информация сегодня - это источник реальной силы, поэтому тот, «кто владеет информацией, владеет всем».

Более сложные способы манипулирования предполагают предварительное «изготовление» мнений или желаний, закрепление их в массовом сознании и их последующую целенаправленную активизацию. В результате такого воздействия люди превращаются в марионеток, «роботизируются». Они утрачивают самостоятельность суждений, критичность; программируются на определенные реакции в ответ на заранее спланированное и подготовленное воздействие манипулятора. Как результат - деиндивидуализация и деперсонализация субъектов.

Манипуляция предполагает «изготовление» и внедрение таких «мишеней», поражение которых вызывает оптимально необходимый манипулятору эффект. Ориентация связана с целенаправленным производством побудителей активности (потребностей, интересов, идеалов), с формированием регуляторов деятельности (смысловых, целевых установок), с формированием необходимого состава деятельности и заранее спланированного психического состояния (паника, усталость, нетерпеливость, некритичность, зависимость, нерешительность, подавленность, растерянность, депрессивность, эйфория, энтузиазм). Манипулятивное воздействие предполагает установление контакта с аудиторией. Это может быть эмоциональный (эмоциональный резонанс, сопереживание, соучастие), знаковый (метасенсорика), операциональный (установление эффективной обратной связи), предметный (расшифровка кода сообщения, информационный резонанс). Контакт нацелен на формирование психологического пространства взаимодействия. Любое событие, происходящее в этом пространстве, кем-то из коммуникаторов инициируется, организуется, направляется и контролируется. 

Изучение студенческой аудитории в ходе исследования с целью диагностики манипулятивного отношения позволило получить следующие результаты. Из общего количества опрошенных  1/4 имеют низкий и слабый показатель манипулятивного отношения, 1/3 – умеренный показатель, более 1/4 – средний показатель и каждый седьмой респондент имеют высокий показатель манипулятивного отношения. Таким образом, студенческая молодежь имеет достаточно высокий уровень восприятия манипулятивного воздействия.
Подводя итог, можно сказать, что манипуляция и внушение становятся главными средствами господства. Вероятно, в ближайшем будущем вообще исчезнет проблема выбора. Общество движется к тотальному контролю и подчинению. Манипулирование населением, в т. ч. студенческой молодежью,  стало неотъемлемым атрибутом модернизирующегося российского общества. СМИ сегодня выступают придатком и инструментом идеологии, а не информации. Главное в сообщениях - идеи, внедряемые в сознание. Выходом из сложившейся ситуации является переход в позицию интерпретатора, предполагающую критическое восприятие информационных импульсов сознанием человека.
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