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Показана роль средств массовой информации в процессе формирования личности подростка.
Подростковый и юношеский возраст - это период формирования собственных идеалов и ценностей взрослеющего человека. Существенная роль здесь принадлежит средствам массовой информации (СМИ), которые являются сильным социализирующим фактором (печать, пресса, телевидение, кинематограф, радио, звукозапись, система Интернет). Поэтому особенно важно контролировать воспитание и развитие подростка в его взаимодействии с информационными потоками, получаемыми через СМИ. 

Как показывают социологические исследования, телевидение занимает одно из ведущих мест по популярности среди других СМИ. С помощью фильмов подростки осваивают человеческие отношения и чувства, ценности, способы поведения. Телевидение демонстрирует (через образ телеведущих, персонажей фильмов) модели поведения, отражающие определенные нравственные ценности. Они могут входить в конфликт с ранее усвоенными ценностями. Этот конфликт у подростков нередко разрешается в пользу телеобразов, поскольку в силу возрастных особенностей они склонны подвергать сомнению ценности близких взрослых, а для адекватной нравственной оценки им не хватает собственных ориентиров и опыта. В результате у учащихся школ могут формироваться искаженные нравственные представления и оценки и, как следствие, воспроизведение негативных образцов поведения как «достойных», соответствующих социальным нормам и ценностям.

И хотя связь между просмотром сцен насилия и агрессивным поведением не считается установленной, выделяются три основных вида негативных психологических последствий интенсивного потребления подростками насилия на экране: снижение чувственности к экранному изображению насилия и его проявлениям в реальной жизни; представление, что насилие - приемлемое средство разрешения конфликтных ситуаций в жизни; искажение представлений о социальной реальности в соответствии с картиной мира, предлагаемой телевидением. 

Кино- и телефильмы являются весьма значимым фактором социализации подростков. Это влияние обусловлено повышенным интересом подростков к нормативной стороне поведения в обществе и особой уязвимостью возраста в силу отсутствия устойчивой индивидуальной системы ценностей. Многие исследователи говорят об общей инфантильности современных подростков. Школьная молодежь в большинстве своем не готова к выполнению необходимых социальных ролей, не умеет прогнозировать последствия своих поступков, неправильно трактует свободу и независимость личности. Зачастую современные подростки не способны сделать самостоятельный выбор и взять на себя ответственность за собственное поведение. 

СМИ, превратившиеся в настоящее время в чрезвычайно влиятельную силу, как определенная государственно-общественная подсистема должны поддерживать позитивные ценности, целостность и стабильность общества. Однако анализ содержания современных российских СМИ показывает, что за редким исключением все эти функции выполняются неадекватно и зачастую превращаются в дисфункциональную деятельность по отношению к аудитории, особенно к детям и подросткам, которые составляют самую внушаемую группу. При постоянном просмотре подростками фильмов таких жанров, как боевики порно-эротика и ужасы, оказывается негативное влияние на формирование их внутреннего мира. Это же относится ко многим агрессивным и аморальным компьютерным играм и Интернет-сайтам. 
В последние 15 лет постепенно произошла смена главных персонажей, героев российского телевидения, массовой литературы и кино. Их сменили асоциальные персонажи и «герои потребления». Криминальный климат времени очень четко фиксируется в кино- и телевизионной продукции, в литературе и театре, в песнях. Вместе с тем, требующая интеллектуальных усилий культура книги с конца 50-х гг. во всех развитых странах постепенно стала вытесняться массовой культурой магнито- и грамзаписи, телевидения, а с 70-х гг. - еще и видео. Так парадоксально с развитием научно-технического прогресса стал наступать интеллектуальный и духовный регресс в сфере досуга. 

Влиянию СМИ не в силах серьезно помешать ни школа, ни родители. И лишь окружение сверстников или старших товарищей, а также пример культовых героев сцены, кино, театра могут эффективно противостоять воздействию СМИ. Разносторонне развитый подросток, способный самостоятельно мыслить и оценивать явления и факты окружающей действительности, неуязвим для антидуховных манипуляций СМИ над сознанием молодого человека. 

Многие современные молодежные СМИ не ориентированы на решение задач по эстетическому, культурному, духовному воспитанию подрастающих поколений. На страницах молодежных газет и журналов, на молодежном радио и телевидении чрезвычайно мало места отводится пропаганде культуры и искусства народов России, классики в области литературы, поэзии, драматургии, театра и кино. 
СМИ в России несут значительную часть ответственности за формирование подрастающего поколения, деградацию культуры в стране, за падение уровня духовности. Необходимо добиваться принятия закона о нравственном контроле в сфере СМИ в русле «Доктрины информационной безопасности РФ». 
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