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Сегодня над планетой образовалась глобальное информационное поле. Технически его обеспечивают СМИ, которые фактически контролируют всю нашу культуру. То, что не попало в каналы массовой коммуникации, практически не оказывает влияния на развитие общества. Таким образом, современный человек не может уклониться от воздействия СМИ. 

В основе происходящих в современном мире процессов лежат идеи, которые теперь искусственно моделируются, просчитываются и реализуются при помощи СМИ. 

Вследствие того, что в России отсутствует организованная система формирования и поддержания в обществе необходимых нравственных ценностей, патриотизма и гражданской ответственности за судьбу страны, научно-технический прогресс в области информационных технологий, развитие СМИ стерли национальные границы в информационном пространстве и создали беспрецедентные возможности для подавления очагов возрождения нашей нации, нашего государства с помощью нетрадиционных средств поражения, не вызывающих физического разрушений. Проходя через сознание каждого члена общества, длительное массированное информационно-психологическое воздействие разрушающего характера создает реальную угрозу существованию нации в результате трансформации ее исторически сложившейся культуры, основных мировоззренческих и идеологических установок.

Существуют многочисленные факты, когда не только зарубежные, но и некоторые российские средства массовой информации, прикрываясь лозунгами "объективности информационного освещения" тех или иных событий, наносят ущерб информационной безопасности страны путем манипулирования информацией, распространения дезинформации, информационной поддержкой различных группировок экстремистского и криминального толка. И эта проблема усугубляется как за счет монополизации отечественных СМИ, так и за счет неконтролируемого расширения сектора зарубежных СМИ в информационном пространстве России.

Проблема свободы сообщений совершенно по-новому встала в российском обществе в последние десятилетия, когда средства массовой информации практически полностью вытеснили личное общение как источник сообщений, несущих новую информацию.

Выход один – формирование национально ориентированно ведущего слоя общества. Для решения этой проблемы политической элите России нужна своя национальная система анализа текущей и перспективной социальной информации, при которой должны быть полностью исключены возможности ее подмены или уничтожения.
Нынешней молодежи необходимо понять и усвоить одну суровую истину: «Человек гибнет не только тогда, когда он беднеет, голодает, страдает и умирает; а тогда, когда он слабеет духом и разлагается нравственно и религиозно; не тогда когда ему трудно жить или невозможно поддерживать свое существование; а тогда, когда он живет унизительно и  умирает позорно; не тогда, когда он страдает и терпит лишения и беды; а когда он предается злу. И вот довести человека до этого самопредания, до несопротивления, до покорности, до наслаждения злом и преданности ему – бывает гораздо легче не физическим насилием, а другими, более мягкими средствами…» (И.Ильин).
