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Будучи важным элементом общей культуры, правовая культура, основывающаяся на ценностях, которые созданы людьми в сфере права, отражает степень зрелости правосознания социума, совершенства законодательства и юридической практики, уровень правовых знаний граждан, выступает критерием оценки действий индивидов и экономических субъектов сточки зрения законности. Правовая культура - сложная социально-духовная система, важный фактор гармонизации отношений в обществе. Следует признать, что уровень юридической грамотности россиян остается низким. Чаще всего наблюдается безразличное, скептическое отношение к праву: "закон что дышло, куда повернул, туда и вышло". Самое грустное, что это выражение так и не стало архаичным, продолжая звучать вполне актуально.

Правовое информирование представляет собой двухуровневую структуру воздействия на правовое сознание и нормативное поведение граждан, представленную государственными правовыми институтами, общественными, политическими организациями и СМИ. Посредством предоставления информации о нормах действующего права они способствуют выработке у граждан правовых установок. С помощью целенаправленного информирования государство стремится обеспечить условия для беспрепятственного удовлетворения каждым потребности в юридических знаниях, формирования законопослушности - стремления неукоснительно следовать правовым предписаниям.

По данным социологических исследований, 78,9% респондентов, не занимающих руководящих постов, и 71,5% топ-менеджеров основным источником правовых знаний считают СМИ, более 70% опрошенных доверяют им как источнику правовой информации.

Несомненно, СМИ играют очень большую роль в правовом просвещении граждан, донося до них результаты реализации государственной политики в правовой сфере. Доступной правовая информация становится прежде всего благодаря прессе, радио, телевидению, электронным СМИ. Вместе с тем нельзя игнорировать тот факт, что значительная часть граждан относится к СМИ некритически. Такой стереотип сложился в советские времена, когда граждане были вынуждены безоговорочно принимать информацию, поступающую через СМИ, находившиеся под неусыпным оком власти. Немаловажно и то, что руководители СМИ обладают способностью улавливать психологическое состояние тех слоев населения, информационные потребности которых они обслуживают, и стремятся максимально их удовлетворять. Однако во многих журналистских публикациях, фильмах отсутствует уважение к закону, к правам и свободам граждан. Более того, нередко можно столкнуться с пропагандой безнравственности. О какой правовой культуре общества может идти речь, когда газеты и журналы изобилуют описанием сцен криминальной жизни, а с экранов телевизоров не сходят грабежи и убийства, происходящие на фоне беспечной жизни богатых людей. К сожалению, отечественная литература, ТВ, кино не способствуют повышению правовой культуры общества.

Одной из серьезных причин ее деформирования является, нарушение прав человека. Слабая правовая защищенность личности подрывает веру в закон, в способность права обеспечивать порядок в обществе. Переставая уважать право, даже законопослушные граждане начинают допускать мысль о необязательности и отсутствии необходимости соблюдать правовые нормы. Многими право до сих пор трактуется как орудие, инструмент, способ оформления юридических решений, навязывание воли властей предержащих.

Правовая культура формируется систематической, целенаправленной, образовательно-просветительской деятельностью государства и негосударственных структур. Неграмотный в правовой сфере человек, по сути, оказывается вне права, а зачастую становится опасным для общества.

Для того чтобы Россия структурно изменилась, встала на демократический путь развития, необходима тщательно продуманная и эффективная система правовой информационной пропаганды, которая сможет повысить правовую культуру общества, будет способствовать повышению уровня правосознания граждан и, соответственно, улучшению правового климата в стране.

