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Показаны изменения, произошедшие в детско-юношеской журналистике, в оценке ее приоритетных функций. 
Данные исследования проблемы эволюции детско-юношеских СМИ получены в результате опроса, проводившегося в два этапа с интервалом в 7 лет. Первый был осуществлен во время Всероссийского форума Общероссийской общественной организации «Лига юных журналистов» (август 2000г., Звенигород), в котором участвовали делегации детско-юношеских изданий из различных регионов вместе с медиапедагогами. Аналогичный опрос был проведен в 2007 г. - через электронную рассылку, действующую среди членов Российской Лиги юных журналистов, на мероприятиях, проходивших в Сибирском регионе. 

Сопоставление результатов опроса 2000 и 2007 гг., продемонстрировало серьезные изменения, произошедшие в детско-юношеской журналистике. Особенно ярко отличия проявились при ответе на вопросы, касающихся социальных функций детско-юношеской журналистики. Прежде всего, в 2000 г., анкеты респондентов, не ответивших на эти вопросы, немногочисленны, в большинстве своем -  ответы развернутые, эмоциональные. В 2007 г. практически половина респондентов оказалась не в состоянии определить цели детско-юношеских изданий. 
Серьезные расхождения зафиксированы в оценках при определении приоритетных функций детско-юношеской журналистики. В 2000 г. лидирует выражение молодым поколением своих взглядов, интересов (треть респондентов), второе место (немногим менее трети респондентов) делят налаживание диалога с поколением взрослых и получение коммуникативных навыков, общение со сверстниками. Третью позицию (около четверти респондентов) - делят формирование мировоззрения, профессиональная подготовка, развитие творческих способностей и личностный рост, утверждение своего «Я». В 2007 г. лидеры теряют свои позиции: за выражение своих взглядов «проголосовали» в три раза меньше респондентов, за коммуникативную функцию и профессиональную подготовку - в четыре раза меньше, а за налаживание диалога со взрослыми - еще меньше. Сохранило свои позиции лишь формирование мировоззрения, но это, судя по всему, уже другое мировоззрение. Среди функций детско-юношеской журналистики, называемых в 2007 г., первенство держит воспитание гражданственности – 36 %. Если в 2000 г. при формулировке функций употреблялись выражения «помочь», «создать условия», то в 2000 г. на смену им пришли «воспитать» и «сформировать».
В ситуации такого изменения кардинальным образом поменялось восприятие школьника, занимающегося журналистикой, члена редакции детско-юношеского СМИ. В 2000 г. среди качеств, присущих юнкорам лидирует коммуникабельный – 37,5 %, в 2007 г. оно снижается, но не намного. Характеристика же, стоявшая на втором месте («интеллектуально развитый») - стала присутствовать вдвое реже. Зато свойство «активный», занимавшее третье место, уверенно выдвинулось на первое в 2007 г. Примечательно, что «амбициозный», деливший с «активным» третью позицию, упал до четырнадцатого. Больше других «пострадал» «критически настроенный по отношению к внешнему миру»: занимавший четвертое место, он набрал в восемь раз меньше, чем семь лет назад. 
В 2007 г. был задан вопрос, отсутствовавший в анкете 2000 г.: «С какой целью приходят юные корреспонденты в редакцию». Лидирующую позицию (треть респондентов) - занял ответ «с целью подготовиться к поступлению в вуз». Второе место «поделили» освоение профессии и общение со сверстниками, тусовка. Гораздо меньшие показатели у ответов, совпадающих с мировоззренческими функциями, лидировавшими в опросе 2000 г. и ушедшими на второй план в 2007 г.: «самовыражение», «личностное развитие» и «расширение кругозора». 

Логично завершает картину сопоставление оценок социального статуса юнкоров. В 2000 г. при ответе на вопрос о социально-психологическом портрете юного корреспондента большая часть респондентов сосредоточилась на психологических характеристиках, однако более трети  обратили внимание на то, из каких семей дети, пробующие себя в журналистике: благополучных или неблагополучных, полных или неполных, финансовое положение семьи, успеваемость. В 2007 г. на статус семьи и ее достаток обратили внимание лишь 2 %, на успеваемость - немногим больше. Таким образом, приходится констатировать, что педагогами стали восприниматься не личностные характеристики, а социальный имидж школьника, приходящего в издание.

Результаты исследования продемонстрировали, что за истекшие семь лет субъект-субъектные отношения в сфере детско-юношеской журналистики сменились субъект-объектными и диалог сменился односторонним воздействием педагога на обучаемого школьника-юнкора.

Для того чтобы получить более полную картину явления, в 2007 г. было проведено анкетирование юных корреспондентов - школьников, сотрудничающих с краевыми, городскими и районными СМИ, занимающихся в студиях журналистики, участвующих в издании газет, журналов образовательных учреждений, в работе школьных пресс-центров Кемеровской области и Алтайского края.

С целью выявления насколько продуктивен диалог, осуществляемый в ходе издания детско-юношеских СМИ, были заданы вопросы о том, на какие темы чаще всего пишут респонденты и о чем им хотелось бы писать. Большая часть анкет продемонстрировали совпадение ожиданий с действительностью, однако достаточно высок процент тех, кто почему-либо не может реализовать свои притязания - более трети респондентов. Из тех, чьи ожидания разнятся с реальностью, подавляющее большинство написали, что хотели бы писать о более серьезных вещах, о проблемах. Оставшиеся выбрали другие, очень разнообразные направления: от интервью с поп-звездами до научно-популярных статей по микробиологии. Вопрос «В чем причина несовпадения» был предложен только тем, чьи ожидания разнятся с действительностью, при ответе на него более трети указали причины личностного свойства: «пока еще не умею», «недостаточно опыта». Ровно половина видит причины во внешних факторах: «не позволяет формат издания», «редактор боится конфликтов». Несмотря на то, что редактор оказывается препятствием на пути к достижению целей, отвечая на последний вопрос «Нарисуй, пожалуйста, словесный портрет твоего редактора» респонденты дают исключительно положительные характеристики руководителям своих изданий. Становится очевидным, что личностные качества редактора в восприятии школьников отделены от его профессиональных характеристик, а значит, и мировоззренческие установки, гражданская позиция, принципы перестают восприниматься как неотъемлемые профессиональные качества. 

Приходится констатировать, что тот продуктивный диалог между медиапедагогами и школьниками, занимающимися журналистикой, который налаживался на рубеже веков, нарушен. Подростки продолжают искать в детско-юношеских СМИ решения мировоззренческих задач, стремятся посредством публицистики решать волнующие их проблемы, однако медиапедагоги перестают считать ценными опыт, убеждения, взгляды молодых и воспринимают издания как инструмент одностороннего воздействия на подрастающее поколение. Совершенно органично в этом контексте выглядит то, что при ответе на вопрос, какие проблемы наиболее актуальны для молодежи, в числе лидирующих ответов оказывается непонимание взрослых – его отмечают более трети респондентов.
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