1.0 
Долгова Е.А. Факторы, влияющие на правосознание молодежи современной России // Право и образование.– 2011.– №2.– С. 130-137.

Ключевые слова: правосознание, факторы формирования правосознания, властные структуры, школа, средства массовой информации 

Представлен анализ отдельных факторов формирования правового сознания молодежи России.

Происходящие в России последние 20 лет масштабные социально-экономические изменения не могли не оказать влияния на правовое сознание молодежи. Непосредственное, прямое влияние на правовое сознание подрастающего поколения оказывают семья и школа, но и деятельность органов власти как творцов правосознания не стоит недооценивать. С работой представителей власти молодежь сталкивается каждый день, что оказывает огромнейшее влияние на формирование правосознания личности, в частности на содержание правосознания, которое имеет оценочный характер. 

Доверие к власти является важной проблемой взаимодействия политической и правовой культуры общества и личности. В правосознании россиян сложилось представление о том, что представители власти не стремятся к осуществлению и защите интересов и прав граждан. Кроме того, распространенным является убеждение о том, что представители властных структур к ответственности могут быть привлечены лишь с огромным трудом. Зачастую преступления власти и богатства остаются вне поля зрения правоохранительных органов, хотя именно здесь причиняется огромный вред, в т. ч. и материальный, чем подрывается доверие к власти, деформируется правосознание россиян всех возрастов. Массовая, интенсивно распространяющаяся коррупция, исчисляемая суммой, почти равной доходной части бюджета остается в значительной мере безнаказанной. 
Итак, круг замкнулся. Несоблюдение принципа законности в деятельности представителей власти, непрерывный рост коррупции, неотлаженный механизм защиты прав и свобод рядового гражданина, почти полное отсутствие реальной возможности гражданского контроля за деятельностью государственных органов - все это порождает пассивную гражданскую позицию, правовой нигилизм, уверенность в невозможности для рядовых граждан влиять на политические, экономические процессы в стране. В свою очередь, низкий уровень правосознания и политической активности, равнодушие, негативизм, адаптация к социально-политической незащищенности и восприятие гражданами сложившейся ситуации как должной позволяют власть имущим уверовать в собственную безнаказанность, провоцируют халатность и безответственность.

Идеи играют решающую роль в изменениях общества. Поэтому так важно преодолеть пассивность и формировать высокий уровень правосознания молодых россиян. Для построения правового государства нужна грамотная молодежь, вооруженная нормами закона и умеющая потребовать от властей служения народу. Важным фактором, влияющим на формирование правосознания подрастающего поколения являются образовательные учреждения, среди которых особого внимания заслуживают общеобразовательные школы, поскольку именно в школе закладываются основы мышления, формируется правосознание, правовая культура, которые в дальнейшем лишь развиваются и углубляются, но не меняются в корне. Школа, являясь одним из основных институтов социализации личности молодого человека, играет особую роль в процессе правовой социализации, формируя полноценного члена общества. Сейчас, когда преступность в стране приобрела угрожающие размеры, особенно важно своевременное приведение в действие такого средства профилактики правонарушений, как формирование законопослушных граждан, уделение особого внимания умению добывать правовую информацию и пользоваться ею, а это значит мыслить, принимать решения, решать жизненные проблемы, что поможет учащимся самостоятельно и автономно существовать после школы.

В последние два десятилетия в системе правового образования накопилось множество недоработок и недостатков. В частности, в учебном процессе делается акцент на правовых знаниях личности, при этом воспитание учащейся молодежи продолжает оставаться в тени; отсутствуют стабильные учебные курсы по правовому образованию; отсутствуют ведущие правовые идеи, сквозные проблемы, которые могли бы объединить курсы по правовому образованию школьников с младших классов до старших. От эффективности правового воспитания зависит уровень правовой культуры общества, эффективность борьбы с правонарушениями, особенно среди несовершеннолетних и, наконец, становление подлинно правового государства.

Среди проблем российских школ можно выделить также их недостаточное финансирование и как следствие - слабое материально-техническое обеспечение школ; низкие зарплаты учителей; выпускники педагогических вузов неохотно идут преподавать в школы; при доминировании информационного подхода в обучении уровень правовых знаний школьников оставляет желать лучшего. И здесь огромное влияние на школьника имеет преподаватель, как нравственный образец, который является важным источником становления правового сознания учащегося. Достойная оплата педагогов, улучшение жилищно-бытовых условий, предоставление льгот - все это является необходимой предпосылкой профессионального роста преподавателей и привлечения молодых специалистов к работе в школе.

Правосознание молодого человека напрямую связано с процессом правовой социализации, происходящем на протяжении всей сознательной жизни человека. Уже в возрасте 3-4 лет ребенок получает первые представления о своих правах и обязанностях и о правах и обязанностях окружающих. В период поступления в школу, т. е. в следующей стадии правовой социализации, на формирование правосознание ребенка огромное влияние начинают оказывать средства массовой информации (СМИ).
В современных условиях развития новых технологий в сфере коммуникаций СМИ (прежде всего, телевидение) способны оказывать особенно большое влияние на правовую культуру молодого человека. Подростки в силу своих возрастных особенностей не всегда адекватно оценивают информацию, полученную из СМИ (что отражается и на состоянии их правосознания), в частности, информация воспринимается менее критично, принимается за истину или воспринимается с излишним недоверием, предубеждением, отвергается как дезинформация. Кроме того, деятельность СМИ способствует привыканию к преступности, к бездуховности и эгоизму. Популярность бандитских боевиков стоит едва ли не на первом месте. Происходит ломка правосознания подростка и формирование правового нигилизма, что приводит к пополнению рядов несовершеннолетних с девиантным поведением.

В своей работе СМИ должны руководствоваться принципами профессионализма, плюрализма мнений, взглядов, идей, концепций, объективности и достоверности информации. Пресса, как и другие средства массовой информации, должна стать действительно независимой. Со стороны государства необходима выработка четких критериев, по которым СМИ, особенно телевидение, уменьшили бы поток фильмов с кровавыми истязаниями и убийствами, рекламы алкоголя и табака, откровенно пошлых и вульгарных программ, которые морально разлагают детей и подростков. 
Таким образом, на сегодняшний момент такие факторы правовой социализации молодежи как властные структуры и СМИ зачастую оказывают негативное влияние на формирование правового сознания подрастающего поколения. Влияние общеобразовательных школ на правосознание молодежи, при всех недостатках в сфере образования, можно рассматривать в целом как позитивное. Школа, являясь одним из центральных агентов правовой социализации, способна в значительной степени ограничивать отрицательное влияние других агентов социализации на правосознание учащихся. Однако необходимы значительные усилия со стороны государства, всего общества для преодоления негативных тенденций в деятельности официальных факторов формирования правового сознания подрастающего поколения.
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