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Рассматриваются особенности репродуктивных установок студентов вузов Вологодской области с учетом типа населенного пункта проживания (до поступления в вуз), гендерного аспекта, а также анализируется формирование представлений молодежи о числе детей в семье. 
Сложившаяся в России в последнее десятилетие демографическая ситуация, осознание угроз депопуляции потребовали активных действий со стороны государственной власти. В этот период были разработаны концепции демографического развития, запущены социально значимые национальные проекты «Здоровье», «Доступное жилье», «Образование». В них определены основные направления развития человеческого потенциала, в качестве приоритета выделена стабилизация демографической ситуации путем повышения рождаемости и снижения смертности населения в трудоспособном возрасте. Результатом осуществления мероприятий, предусмотренных данными проектами, стало повышение уровня рождаемости.  

Рождаемость как демографический процесс, обеспечивающий воспроизводство, есть результат демографического поведения населения. Идеальное, желаемое, планируемое число детей - распространенные показатели репродуктивной установки. «Идеальное» число детей в семье - это представления об идеальном количестве детей, учитывающие и условия среды, и личностный уровень потребности в детях, и общепринятые нормы. «Желаемое» число детей удовлетворяет потребность в детях при всех благоприятных условиях, т.е. не зависит от жизненных обстоятельств и ситуаций. «Планируемое» - это идеальное число детей, «примеренное» респондентом лично для себя, в субъективной оценке жизненных условий. 

С целью изучения  репродуктивных установок молодежи в возрасте 17-22 лет научным коллективом ИСЭРТ РАН в 2010 г. было проведено исследование среди студентов вузов Вологодской области. По данным исследования, в группе студенческой молодежи подавляющее большинство на момент опроса были бездетны. Планируют иметь одного ребенка – каждый тринадцатый респондент, двух детей – более половины, трех детей – 1/5, а четырех и более детей, как и остаться бездетными – минимальное число. 

В 2008 г., по результатам исследования репродуктивного потенциала населения Вологодской области, репродуктивные ориентации (в плане детности) молодых людей несколько выше, чем в среднем для всего населения вне зависимости от возраста. Вероятно, это отчасти обусловлено отсутствием опыта оценки и решения комплекса проблем (бытовых, материальных, психологических), сопутствующих приобретению социального статуса семейного человека и родителя. Кроме того, треть молодых людей не имели возможности получить его и в родительской семье, являясь единственными детьми. В то же время разность между средними значениями желаемого и планируемого чисел детей у студенческой молодежи в два раза больше, чем у населения области в целом. Данный факт говорит о том, что внешние условия для рождения детей они оценивают более критично. 
Заметны различия в репродуктивных ориентациях студентов, выросших в городских и сельских населенных пунктах. Горожан среди тех, кто не планирует детей, - более 3/4, среди тех, кто планирует одного ребенка, - около 2/3, двух или трех детей - чуть больше половины, а вот среди планирующих четырех и более детей – 1/3 (среди сельских жителей – 2/3). Такое распределение оценок населения связано со спецификой образа жизни на городских и сельских территориях: городская молодежь в большей степени ориентируется на достижение карьерного роста и имеет для этого больше условий. 
Значения среднего планируемого числа детей также отражают более высокие репродуктивные ожидания у сельских жителей в сравнении с жителями городов. Причем в районных центрах, несмотря на статус и тип населенного пункта, они приближены к сельской местности, что объясняется центростремительным характером внутрирегиональной миграции. Кроме того, уклад жизни некоторых районных центров, по существу, мало отличается от сельского (из 26 районных центров Вологодской области 9 имеют статус «село», 4 - «поселок городского типа», 9 - малые города районного подчинения с численностью населения от 7,9 (г. Кириллов) до 40,5 (г. Сокол) тыс. человек. 

Склонность городских жителей к малодетности может быть обусловлена более высокой конкуренцией между потребностью в детях и иными потребностями, переоценкой ценностей. В городе не только более активно, чем на селе, «лоббируются»  вопросы карьерного роста, организации досуга и отдыха, приобретения каких-либо благ, но и существенно выше возможности для их решения. Молодые люди стремятся найти баланс между личными потребностями и потребностями семьи путем разделения ответственности за материальное обеспечение с женщиной и минимизации затрат на детей. Девушки, наоборот, понимая свою относительную состоятельность в урбанизированной среде, чувствуют себя менее зависимыми и планируют чуть больше детей, чем девушки, проживающие в сельской местности.

В среднем девушки имеют более высокие установки детности, чем юноши, за исключением представителей возрастной группы от 17 до 20 лет. Также следует отметить, что 17-18-летние студенты «желают» и «планируют» иметь меньше детей, чем 19-22-летние. Кроме того, во всех возрастных категориях и для девушек, и для юношей планируемое число детей заметно ниже, чем желаемое и идеальное, что свидетельствует о недостаточных условиях для реализации репродуктивных установок молодежи. 

В оценке условий для рождения желаемого числа детей первые места занимают такие позиции, как полная семья (более значимая для девушек), возможность обеспечить своим детям качественное образование, наличие жилья (возможность его приобретения) и удовлетворительное его состояние. В то же время анализ данных официальной статистики показал, что эти три условия в настоящее время не могут быть оценены удовлетворительно: примерно треть детей рождается вне брака, половина зарегистрированных союзов заканчивается разводами. На учете на получение жилья в 2009 г. состояло 32 507 семей, улучшили свои жилищные условия в том же году 1839 (менее 6%). Проблема образования волнует молодых людей в первую очередь в связи с обострившейся ситуацией в детских дошкольных учреждениях.
Результаты исследования показали, что репродуктивные установки молодежи тесно связаны с их отношением к браку. Отдающие предпочтение зарегистрированным брачным отношениям в среднем планируют более двух детей, в то время как те, кто предпочитает совместное проживание в форме гражданского брака, - менее двух. Зарегистрированный брак остается наиболее предпочтительной формой совместного проживания. Так, зарегистрированному браку отдают предпочтение более 3/4 студентов и студенток. В то же время абсолютная неприемлемость сожительства отмечается лишь у каждого десятого из молодых респондентов. Чаще всего гражданский брак рассматривается молодыми людьми как «репетиция» семейной жизни (более половины опрошенных); как форму постоянных отношений его допускают 1/4 юношей и вдвое меньше девушек. Обязательное вступление в брак считают необходимым условием для воспитания детей 2/3 молодежи, причем данное мнение более распространено среди девушек, чем среди юношей. Все эти аспекты свидетельствуют о том, что в восприятии студентов и особенно студенток рождение детей - ответственное событие, к которому нужно готовиться, тщательно выбирая партнера.

Таким образом, репродуктивные установки молодежи соответствуют малодетным нормам, распространенным в обществе. Несмотря на ведущую роль психологической репродуктивной мотивации, для молодежи весьма значимы экономические и социальные мотивы, особенно для юношей. Молодые женщины имеют более высокие репродуктивные установки, более лабильны к их смене под влиянием партнера, но их мотивы деторождения имеют психологическую основу, социальный компонент менее представлен, чем у мужчин.
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