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Анализируются межпоколенческие конфликты молодёжи и представителей "третьего возраста" через призму постсоветского стиля коммуникации и проблемы отсутствия форм солидарности поколений с использованием данных социологического исследования, проведенного в Саратовском государственном техническом университете (СГТУ).

Повседневные межпоколенческие конфликты в России - нередкое явление. Традиционно вина за них делегируется младшему поколению, что не всегда оправдано. Одно из исследований по проблеме межпоколенческих отношений проведено в СГТУ среди студентов 2-5 курсов. 
По данным исследования, рассматриваемые конфликты обладают рядом особенностей, отличающих их от конфликтов со сверстниками или между представителями других возрастных групп. Типичный межпоколенческий конфликт - ситуативный, мировоззренческая составляющая в нём выражена ярче, он обычно разворачивается в противопоставлении ценностей и часто понимается участниками как групповой, - через поколенческую идентичность, - а не как индивидуальный. Конфликтный эпизод нередко становится поводом для дальнейшей коммуникативной активности (обсуждение с другими свидетелями, нотации оппоненту); само противостояние почти исключительно словесное, устное - случаи его обострения вызваны скорее сторонними факторами (например, алкогольное опьянение), чем глубиной конфликтной ситуации.

Наиболее частый повод к конфликтам - действительные или мнимые формы "непроявления уважения" со стороны молодёжи (не уступают место в транспорте, не пропускают в очереди) или отсутствие/недостаток инициативы. В действительности суть конфликта составляют претензии не столько к конкретному человеку, сколько к сложившимся отношениям, на острие которых оказались конфликтующие. Вследствие этого, агрессорами чаще оказываются именно пожилые люди. Они занимают позицию "агрессивной жертвы", которая не имеет достаточных ресурсов для полноценной защиты своих интересов, а потому публично апеллирует к нормам, которые обвиняемый должен был бы соблюдать. Выход из конфликтной ситуации происходит, как правило, по инициативе молодёжи, обычно, через уклонение.

Ответная агрессия относительно редка: сложившаяся культура повседневного взаимодействия не содержит предписаний для ситуаций, в которых виноватыми оказываются представители третьего возраста, по умолчанию их вина исключается, поэтому легетимных стратегий конфликтов с пожилыми людьми у молодежи фактически нет, они все рассматриваются как проявление девиантности.
В ожидании конфликта: "Бывают такие, злые на весь мир..." Практически все респонденты сообщают о своем уважительном отношении к пожилым людям, но эти утверждения сопровождаются регулярной оговоркой о необходимости симметричной реакции: «...я сам отношусь так, как ко мне относятся. Если видишь, что та же самая бабушка на меня орёт, какое уважение может быть? А если там "сынок, уступи место", то, конечно, я уступлю». (интервью № 6). Любопытно, что проговаривать свои претензии к пожилым людям респонденты были склонны исключительно в тех случаях, когда их поощряли к этому прямым вопросом ("Бывает ли, что пожилые люди сами виноваты в том, что к ним отнеслись неуважительно?"). "Но не все люди одинаковы, и с одинаковым уважением я не могу относиться ко всем пожилым людям." (интервью №17). Видимо, сам преклонный возраст не включает автоматически уважительных моделей поведения у молодежи.
Нередко молодёжь старается по возможности избегать прямых контактов с пожилыми людьми в силу отсутствия общих интересов и нежелания вступать в бессодержательные, по их мнению, диалоги. Описывая своё поведение в общественном транспорте, некоторые респонденты говорили о том, что стараются даже не садиться, чтобы потом не пришлось уступать место. В числе прочих объяснений такого поведения - и попытка уклониться от дискомфортных вариантов общения. Эта позиция показательна - межпоколенческие контакты могут быть конфликтоопасны уже на уровне ожиданий. Такое предохранительное поведение молодых людей само по себе может создавать/усиливать эффект плохого отношения как следствие убеждённости, что пожилые люди к молодёжи предвзяты.
 И.: А как вы считаете, сами пожилые люди думают, что к ним плохо молодежь относится?

Р.: Думаю, да. Ну, не то чтобы плохо, а... безразлично. Они считают себя никому не нужными. (интервью № 3).

В отдельных случаях эти опасения оправданы - усиление межпоколенческой напряжённости может быть инициировано не только реакцией пожилых людей на действительное неуважение, но и склонностью их к трактовке всякого неоднозачного поведения как неуважительного. Это типичный пример мышления через стереотипы, к которому сами представители третьего возраста склонны в большей степени, чем молодёжь. 

Охотники за общением: мелкий конфликт как способ коммуникативного бытия. Как имеющиеся стереотипы, так и сами некоторые поведенческие практики пожилых людей подсказывают способ взгляда на старость как на период одиночества, пребывания в состоянии острой коммуникативной недостаточности. Распространённая среди пожилых женщин практика подкармливания птиц, кошек и собак, общение с ними в отсутствии собеседников маркирует человека как одинокого; кроме того, отдельные элементы такого поведения содержат потенцию к подозрениям на ментальное нездоровье. В известной степени отмеченный стереотип справедлив, и, по видимости, определённая часть мелких повседневных конфликтов с участием пожилых людей есть лишь попытка преодоления одиночества.

Здесь следует расшифровать коммуникативные тактики младшего поколения: несклонность молодого поколения к не имеющим (с точки зрения молодёжи) практической ценности межпоколенческим коммуникациям формирует позицию, что любое общение с пожилыми людьми воспринимается как ненужное и утомительное. Есть основания говорить о недостаточной социальной солидарности, ослабления чувства социального долга, и других негативных последствиях социализации молодежи в условиях аномии и социокультурных, мировоззренческих межпоколенческих разрывов. Именно такая позиция молодёжи вынуждает пожилых людей прибегать в поисках общения к подобным манёврам. Эта специфическая черта именно межпоколенческих конфликтов с участием пожилых людей. Таким образом, конфликт выполняет функцию коммуникативного сближения, выход на дистанцию разговора с молодым оппонентом. 
Другая важная причина конфликтного поведения - стремление к психологической разрядке. На неё оказывает влияние опять же негативные межпоколенческие ожидания: предполагается, что конфликт будет развиваться в ожидаемых рамках и никого не удивит, поскольку молодёжь - это те, к кому необходимо приложить воспитательные усилия.

"Свой мир уходит": апелляции к гармонии старых порядков. Многие пожилые люди не смогли приспособиться к постсоветской действительности, вынуждены отказываться от привычного образа жизни, свыкаясь с утратами и ограничениями. В ходе анкетного опроса 2003 г. было сделано предположение о том, что представители третьего возраста по большей части, воспринимая новые ценности как "порочные", предпочитают пассивные формы адаптации, что даёт моральное право выступать в качестве судей и хранителей старых - истинных ценностей. Обычно представители этой возрастной группы склонны к пессимистическим ожиданиям. 
Из потенциальных объектов критики молодёжь является, во-первых, однозначно идентифицируемой как молодёжь и при этом наиболее доступной для контактов (например, в отличие от чиновников), во-вторых, более восприимчивой к новым влияниям, в результате чего визуально представители младшего поколения воспринимаются как "другие", в-третьих, молодёжь - с точки зрения пожилых людей - традиционный объект воспитания, в то время как сама молодежь подобную пассивную роль сегодня отвергает. 
Советский стиль общения. Одной из важнейших причин рассматриваемых конфликтов является всё ещё характерная для отечественной коммуникативной культуры советская стилистика общения. Советская повседневная культура общения конца 1980-х выступает как культура воспитательных практик. Несмотря на значительные изменения последних десятилетий, культура реакции на замечания в России не сложилась: типовым ожиданием является именно конфликтный ответ как сопротивление поучениям. Отечественным традициям публичного общения не хватает деликатности, искусства замечания, исправляющего ситуацию, не роняя при этом ни собственного достоинства, ни достоинства оппонента. Повседневные языковые практики не содержали типовых бесконфликтных моделей устранения межпоколенческих противоречий. 

На грубость пожилого человека молодёжи тяжело адекватно отреагировать, ситуация остаётся незавершённой. В результате молодёжь заранее прибегает к ответным действиям, не содержащим прямых нарушений - перестраивает модель отношений на "не замечать" и "игнорировать". 

Следует отметить, что откровенно агрессивные межпоколенческие конфликты довольно редки, но прекрасно запоминаются. И они часто рассказываются друзьям, знакомым в повседневном общении в качестве "случаев из жизни", в результате чего надёжнее удерживаются памятью рассказчика. Кроме того, в молодёжной среде подобные сюжеты распространяются с большей скоростью и на большую аудиторию (через рассказы однокурсникам, Интернет-форумы), чем среди представителей других поколений.

Агрессивное поведение пожилого человека способно приносить чисто прагматические выгоды, но стратегически оказывается убыточным – так, пожилого человека могут пропустить в очереди или на свободное место не в качестве демонстрации уважения, а чтобы "не связываться". Наиболее радикальное следствие агрессивного поведения - изменение самой установки молодежи на уважение старшего по возрасту человека, которое теперь не исполняется автоматически, а соизмеряется с контекстом и самим объектом гипотетического уважения.
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