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Рассматриваются проблемы в молодёжной среде в социально-экономическом, духовно-нравственном аспектах. Анализируются явления девиантного и аберрантного поведения молодежи.
Проблемы молодёжи в последнее время активно обсуждаются как на уровне государственной власти, так и на уровне научного сообщества, т. к. именно от молодёжи зависит будущее российского государства и общества.

За последние 20 лет молодёжь сильно поляризовалась, она неоднородна и по материальному, и по социальному статусу, в ней выделяются как лидеры, так и аутсайдеры, и обе части молодёжи явно противостоят друг другу. Но есть черты, объединяющие молодёжь - это очень высокие ожидания и амбиции, уверенность в успехе и вера в себя. Едины и цели, в первую очередь, материальные. У молодых успех измеряется богатством, а престижность работы – 
величиной заработной платы. Молодёжь ориентирована в основном на материальные ценности. Но, что более важно, - для неё не так значимы способы достижения данных целей.

В современных условиях молодёжь выстраивает в основном краткосрочные жизненные проекты (на один - два года). Причина этого кроется как в социально-экономической нестабильности общества, так и в желании «по-быстрому» добиться «всего». Молодёжь, чаще всего не вкладывая в себя, своё будущее силы и средства, стремится более лёгкими путями достичь материального и карьерного успеха. Девиации как явления, порождаемые социальными условиями, становятся как бы «нормальным» ответом на возникшую ситуацию.

Антисоциальное (девиантное) поведение начинается в том обществе, где система ценностей превозносит определённые статусные символы успеха, но ограничивает возможность использования апробированных институциональных средств их достижения. Именно такая ситуация наблюдается в современной России, где культ богатства как главной ценности очень развит, но институциональных возможностей достичь этого богатства большинству населения общество не предоставляет, поэтому одна часть общества пытается добиться успеха незаконными способами (через криминальную адаптацию), а представители другой части, не имея возможности добиться успеха даже альтернативными способами, становятся «исключёнными», выпадают из общества.

В 2010-2011 гг. кафедрой социологии и политологии Нижегородского государственного педагогического университета (НГПУ) были проведены социологические исследования среди студентов университета, посвященные проблемам в молодёжной среде, факторам риска современной российской молодёжи. Подавляющее большинство опрошенных заявили, что основными проблемами молодёжи являются безработица, отсутствие возможности занять достойное место в обществе; затем - ухудшающееся здоровье, хронические заболевания, алкоголизм, наркомания, СПИД и ВИЧ; далее (по убыванию) 3/4 отметили проблему криминализации в молодёжной среде (молодёжные группировки); немногим менее половины - экономические проблемы (в частности низкие доходы молодых); 1/5 респондентов - психологические проблемы (непонимание между младшим и старшим поколениями); каждый десятый – экологические проблемы.
Данные исследования показывают, что студентов более всего беспокоит проблема трудоустройства и выстраивания карьеры после окончания вуза. Молодёжи очень трудно занять достойную позицию в обществе с соответствующим доходом, она практически отстранена от распределительных отношений. Отсутствует процесс замещения старшего поколения молодым (особенно по статусным позициям, профессиям, должностям, возможности участия во власти). По данным Росстата, из общего числа работников, занятых в экономике в 2010 г., молодёжь в возрасте до 29 лет составляет всего около 1/4. Ещё тяжелее ситуация с безработицей. Так, в 2010 г. среди молодых людей 20-29 лет безработными было более трети. 
Большой проблемой молодёжи в России является бедность; доходы молодых ниже, чем в среднем по стране. Но, с другой стороны, очевидно, как высок в российском обществе культ богатства, для многих - это главная цель в жизни. В России очень ограничены институциональные способы достижения целей, поэтому часть молодёжи идёт в преступный мир и пытается достичь цели альтернативными, в т. ч. криминальными, способами (криминализация молодёжи очень высока: в 2009 г. из общего числа осуждённых за преступления в России около половины были молодые люди от 18 до 29 лет, в основном за такие преступления, как кража, незаконный оборот наркотиков, грабеж, мошенничество); а другая часть, у которой нет возможности добиваться цели альтернативными способами, полностью разочаровывается в жизни, обществе, государстве, спивается, пополняет ряды наркоманов, проституток, «исключённых», т.е. становятся «отверженными»; и всё это - девиация. 
Молодёжь как социальная группа постепенно превращается в маргинальный слой - с размытыми ценностями, с сомнительными социальными идеалами и жизненной стратегией, направленной на удовлетворение исключительно «первичных», биофизиологических потребностей. Основными её жизненными принципами стали индивидуализм и обогащение. Во многом именно такие идеи пропагандируют СМИ, они создают мифы, внушая молодёжи, что и без образования, квалификации, упорного труда можно добиться успеха с помощью «внешних» факторов - красоты, обольщения, связей. 

В этих условиях сформировалась благоприятная почва для распространения аберрантного поведения (лат. aberratio, aberrare - отклоняться, заблуждаться) в молодёжной среде; важно, что этот принцип поведения избирают лидеры в молодёжной среде (аутсайдерами выглядят девианты, деградированные личности). Аберрантное поведение  - это поведение вопреки морали, демонстративно идущее вразрез с общепринятыми представлениями о нравственности, чести, порядочности, благовоспитанности, целомудрии и скромности. К этому явлению приводит концепция «гибких норм и правил» («поступай так, как тебе выгодно», «в достижении цели все средства хороши»), которая стала быстро распространяться в России с конца 80-х. гг. прошлого века. Положение осложняется тем, что в силу своего возраста и отсутствия социального опыта молодёжь не в состоянии вырабатывать социальные нормы и правила, а в ситуации ценностного разрыва поколений опыт старших молодёжь принимать не хотела. 

Вырисовывается  ещё одна опасная тенденция современной российской реалии - это «заигрывание» власти и молодёжных организаций с молодым поколением, использование молодёжи в политических целях. Молодёжная мобилизация даёт кратковременный эффект, особенно перед выборами, но в долгосрочной перспективе это приводит к тому, что молодёжь испытывает недоверие к власти, разочарование в политических институтах общества. В России отсутствуют действительно эффективные молодёжные организации, созданные для молодёжи, а не для политических партий, которые не только бы объединяли и воспитывали молодёжь, но и стали бы своего рода социальным лифтом для наиболее активной и образованной части молодого поколения. Молодёжь же предоставлена сама себе; одни вступают в формальные организации («Наши», «Молодая гвардия», «Россия молодая»), в которых быстро разочаровываются; другие вступают в неформальные (радикальные) организации, направляющие молодых людей по неверному (часто криминальному) жизненному пути.

Самыми главными проблемами в России в настоящее время являются воспроизводство и тиражирование бедности; у молодёжи из бедных семей нет возможности вырваться из этого порочного круга и занять более высокую позицию в обществе; отрицательно сказывается отсутствие равных стартовых возможностей, а также реальных перспектив повысить свой социальный статус. Закрытость каналов вертикальной мобильности, клановость не дают молодёжи возможности законными способами повысить социальный статус. Ещё одна проблема заключена в том, что молодёжь видит высокие стандарты жизни, но обеспечить такой материальный уровень она не в состоянии. Не видя законных способов повысить свой статус, молодые попадают в группу девиантов. А это значит, что социальная напряжённость в российском обществе будет только нарастать. Ситуация осложняется ещё и ценностным разрывом между старшим и младшим поколениями. 
Таким образом, без перехода социально-экономической системы на инновационный интеллектуально-ресурсный путь, без реорганизации рынка труда и социально-распределительных отношений обойтись нельзя. Необходимо переходить к экономике знаний и инноваций, к обществу, где основная ценность - не богатство, а знание, компетенции, деловая активность, целеустремлённость, устойчивое развитие и, главное, честный и ориентированный на благо общества труд. Необходимы программы по молодёжной политике для каждого региона с учётом особенностей и специфики проблем молодёжи.
