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В решении задач общей превенции преступности несовершеннолетних важное место занимает формирование правосознания подрастающего поколения, так как девиантное, т.е. отклоняющееся от принятых в обществе социально-психологических и норм, поведение наблюдается у подростков чаще, чем у других возрастных групп. Это объясняется тем,  что в подростковом возрасте наблюдается общая социальная незрелость, физиологические особенности формирующегося организма.

Желания несовершеннолетних не всегда соответствуют требованиям, которые предъявляет к ним общество. Сами они порой считают, что не получают от общества и государства того, на что вправе рассчитывать и что им положено.

В условиях кризисного состояния общества подростки страдают не только от неравного со взрослыми  положения, но и от заброшенности, непонимания, репрессивных мер воспитания. У них меньше шансов на получение жилья, работы, адекватной заработной платы, на защиту своих прав и законных интересов.

Наблюдая такое положение дел, подростки на фоне общей правовой неграмотности, отсутствия уважения к государству, закону, правоохранительным органам, не зная своих прав, предоставляемых им международным законодательством, видят выход из сложившейся ситуации исключительно в самостоятельной защите. Зачастую они «живут» только на инстинктах, пытаясь самостоятельно найти себе «место под солнцем».

Подростки совершают преступления чаще всего в связи с наличием в структуре их личности дефектов правосознания: либо потому что не имеют твердых установок законопослушного поведения; либо руководствуясь возникшей ситуацией, благоприятной для совершения преступления; либо обладая твердой криминальной ориентировкой. Поэтому остро встает вопрос повышения уровня правосознания подрастающего поколения как средства общей превенции преступности.

В рамках общего предупреждения правонарушений решаются проблемы оптимального физического, духовного, нравственного развития подрастающего поколения. Безопасность достигается не только введением каких-то специальных мер, усилением структур контроля и правоохраны, но и такой системы воспитания подрастающего поколения, которая обеспечивала бы оптимальный баланс частного и общественного интереса, не допускала бы ни произвола крайнего эгоизма, ни подавления личности.

Уголовный кодекс РФ рассматривает превенцию как одну из своих основных задач и подразумевает под ней предупреждение совершения преступлений под угрозой наказания неопределенного круга лиц.

Общая превенция достигается не только угрозой наказания, но и путем воспитания граждан в духе уважения к закону, государству, обществу, личности, общепринятым правилам поведения и правовой культуре, т.е. формированием глубокого уважения к праву, которое со временем превращается в личное убеждение, потребность, привычку соблюдать закон, путем формирования у личности индивидуального правосознания.

Знание основ права и усвоение его главных ценностей - важная черта личности высококультурного человека. Стремление к такому знанию, его усвоению должно стать внутренней, нравственной потребностью всех слоев населения, элементом образа жизни, традицией, передаваемой следующему поколению. Правовая осведомленность, наличие у человека определенного объема юридической информации составляют основу его правосознания.

В литературе правосознание определяется как сфера общественного, группового и индивидуального сознания, связанная с отражением правозначимых явлений и регуляцией правозначимого поведения; совокупность взглядов, знаний, выражающих отношение людей, социальных групп, общества к праву и законности, их представления о должном правопорядке: правомерном и неправомерном.

Сегодня, к сожалению, отдельные слои и группы населения по прежнему находятся в состоянии правовой неграмотности. К ним относятся и несовершеннолетние. Вместе с тем в Концепции модернизации российского образования на период до 2010 г. четко сформулированы важнейшие задачи воспитания несовершеннолетних: формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности. Создание, функционирование и совершенствование системы профилактики преступности несовершеннолетних возможно лишь при наличии эффективной системы социально-правовой защиты детей и молодежи, при увеличении затрат общества в решении проблемы образования и воспитания подрастающего поколения. 

Общая превенция преступности несовершеннолетних должна осуществляться прежде всего на базе повышения уровня их правосознания. Ядром этой работы должно стать правовое образование, воспитание, пропаганда правового поведения, обучение правовой культуре.

Данная цель может быть достигнута путем создания целевой государственной программы, которая смогла бы воплотить в жизнь следующие задачи:

во-первых, усовершенствования организационно-методической базы правового воспитания несовершеннолетних;

во-вторых, проведения научно обоснованной организаторской и пропагандистской работы по распространению правовых знаний;

в-третьих, обеспечения повышения уровня знания несовершеннолетними российского законодательства, прав и обязанностей гражданина Российской Федерации;

в-четвертых, воспитания у молодого поколения уважения к закону;

в-пятых, защиты прав несовершеннолетних. 
Программа должна нацеливать на равноправное количество общественных формирований, государственных и муниципальных структур в сфере правового воспитания несовершеннолетних; стимулировать научную деятельность в этой области. Правовая пропаганда в средствах массовой информации в соответствии с предлагаемой программой должна полностью соответствовать как потребностям общества в широкой правовой ориентации людей и социальных групп, так и потребностям граждан.

В конце статьи приведен библиографический список в количестве 10 наименований.

