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Представлена разработанная в Ухтинском государственном техническом университете модель организации работы с молодежью в г. Ухте (Республика Коми), показана роль университета в реализации коммуникационных проектов УГТУ «Ухта - университетский город» и «Ухта - родина первой российской нефти». 
В истории Ухтинского государственного технического университета (УГТУ) и г. Ухты явственно выделяются две точки взаимодействия. Во-первых, это формирование концепции «Ухта - университетский город», которое совпадает по времени с обретением вузом собственно университетского статуса в 1999 г. Во-вторых, - концептуализация исторического факта «Ухта - родина первой российской нефти». Инициированный ректором УГТУ в апреле 2011 г. коммуникационный проект «Ухта - родина первой российской нефти» поддержан на муниципальном уровне, а также на региональном уровне главой Республики Коми и председателем Госсовета Республики Коми. Одной из важнейших целевых аудиторий проекта является молодежь, что отражено во всех специальных молодежных программах как города, так и университета. Так, центральная идея проекта является также одной из ключевых скреп программы развития студенческих объединений УГТУ, представленной на конкурс аналогичных программ Министерства образования и науки РФ.
Не менее значимую роль проект «Ухта - родина первой российской нефти» играет в составе другой «молодежной» инициативы университета - игровой модели организации работы с городской молодежью «Ухта молодая». Данная модель разработана творческим коллективом преподавателей, сотрудников, студентов университета в связи с объявлением 2012 года в Республике Коми Годом молодежи. Модель представляет собой серию игр, объединенных общей тематикой, общей логикой командообразования и системой ценностных ориентиров. Выбор игрового подхода как ключевого продиктован также необходимостью внести мотив увлекательности в реализацию концепции молодежной политики. По итогам экспертного опроса, в современной молодежной субкультуре были выявлены пять эффективных стратегий увлечения: эротика, мистика, юмор, состязания, расследования.  Состязания и расследования были признаны наиболее приемлемыми для университета в качестве инструментов в организации работы с молодежью, включая старшеклассников, на муниципальном уровне. Таким образом, эти две стратегии воздействия приняты разработчиками проекта в качестве двух стержневых игровых линий модели - «Стратегирование» (соответствует состязаниям) и «Расследование и моделирование».
Первая линия - «Стратегирование» на всех уровнях её реализации включает в себя наиболее массовые мероприятия, требующие от организаторов и участников высокого уровня системности и координации - компетенций, свойственных носителям стратегического мышления. Игровая линия представляет собой последовательность трёх уровней большой общегородской игры-деятельности (проект рассчитан на годы и десятилетия). Первый уровень - развитие уже созданной Школы молодого лидера. Здесь осуществляется обучение молодёжного актива города, призванного обеспечить реализацию проекта на всех уровнях и по обеим линиям. Второй уровень   («Модернизация - значит мобилизация») будет представлять собой серию как новых, так и хорошо известных игр, таких как «Зарница», учения по гражданской обороне, пожарной безопасности, а также массовые спортивные соревнования и массовые мероприятия «ролевиков». Третий уровень - «Цивилизация Россия», в котором две игровые линии должны соединиться для кульминационной игры. Линия «Стратегирование» представляет собой особую сферу ответственности администрации МОГО «Ухта».

Сферой специальной ответственности УГТУ является линия «Расследование и моделирование». Она включает в себя четыре основных уровня. Реализация первого уровня   («Играем в Гессе») предполагает создание во всех организациях - участниках проекта интеллектуальных досуговых клубов по типу действующего в вузе философского клуба им. Д.П. Разумихина. Философский клуб УГТУ является центральным элементом сетевой университетской структуры «Созвездие умных клубов». Эксклюзивной формой проведения заседаний клуба будет объединение традиционной формы дискуссии с «Игрой в Гессе» (бывшая ролевая игру «Мафия» с элементами тренинга). Постоянно действующие интеллектуальные клубы в школах г. Ухты призваны сформировать кадровый потенциал для реализации последующих уровней игровой линии. Регулярные заседания клубов могут стать прообразом регулярных сборов школьного актива для решения задач, стоящих перед системой школьного самоуправления. 

Реализация игровой линии «Расследование и моделирование» на втором уровне предполагает создание в школах игровых детективных агентств, на базе сформированных в ходе реализации первого уровня коллективов в соответствии с моделями, которые разработаны на основе стиля жизни и методов работы известных литературных персонажей-сыщиков. Предполагается, что совместная деятельность молодых людей в детективном агентстве будет способствовать развитию общекультурных компетенций и укреплению командного духа. Поле деятельности сформированного актива должно выйти за пределы каждой школы, поскольку реализация второго уровня предполагает активную деятельность членов детективных агентств в различных подразделениях УГТУ (университет должен выступить основной базой заданий - имитаций преступлений). Ключевыми событиями в деятельности детективных агентств станут общие ассамблеи или симпозиумы, на которых будут обсуждаться правила игры и критерии оценки выполнения заданий. В УГТУ будет создан постоянно действующий консультационный орган, а также экспертная комиссия для определения лучших агентств. Итоговым этапом выполнения задания могут стать игровые судебные процессы.

По мере реализации проекта в образовательном пространстве г. Ухты должно сложиться сообщество старшеклассников, вовлеченных в длительный процесс расследования сложных загадок-задач (все задачи формируются экспертной комиссией УГТУ). Десять-пятнадцать детективных агентств по пять-семь человек будут во многом определять интеллектуальную атмосферу молодежной среды города. В ходе ежегодных генеральных ассамблей будет происходить концептуальное столкновение детективных «расследовательских» школ.
Совместная творческая деятельность молодых людей в составе интеллектуальных клубов и детективных агентств рассматривается в проекте как сильный фактор командообразования, а успешная реализация проекта на названных двух ступенях - как основание для его продолжения на следующей ступени - «моделирование и сближение организационных культур» («Доминанта 
- Ухта»). Перед сформированными творческими коллективами будет поставлена задача концептуализации и развития организационных культур своих учебных заведений, а затем и сближение моделей оргкультур организаций - участников проекта. 

Четвертый уровень игровой линии «Расследование и моделирование» - «Цивилизация Россия». Именно здесь находит свое высшее выражение социализирующая и патриотическая идея проекта. Перечень цивилизационных достижений России, включающий освоение космоса, победу во Второй мировой войне, духовное наследие (литература, наука, музыка), - распределяется среди школ г. Ухты. Перед каждой школой ставится задача по продвижению конкретного достижения в общественном сознании. Данная ступень реализации проекта объединяет обе линии - и «Расследование и моделирование», и «Стратегирование». Кульминационной объединяющей точкой выступает многодневная общегородская игра «Сбор народного ополчения», в которой будут задействованы все молодежные объединения города. Планируется, что финал игры будет проходить ежегодно в рамках праздничных мероприятий ко Дню Победы - 9 мая. 

Концепция «Ухта - родина первой российской нефти» станет одной из ведущих тем линии «Расследование и моделирование». На первой ступени - в рамках дискуссий в интеллектуальных клубах, на второй - как материал для заданий детективным агентствам, на третьей - как базовый элемент развития организационных культур, на четвертой - как аспект одного из цивилизационных достижений России. Вместе с тем внедрение модели может стать своеобразным апофеозом в осуществлении культурно-просветительской установки «Ухта - университетский город», поскольку генеральная линия системы мероприятий, включенных в модель, - приобщение максимального числа молодых ухтинцев к высшим достижениям российской и мировой культуры, что непосредственно связано с просветительской миссией университета.
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