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Показаны направления деятельности департамента по делам молодежи администрации г. Омска по профилактике правонарушений подростков и молодежи. 
Профилактика правонарушений подростков и молодежи - один из главных государственных приоритетов современной России. Работа по предупреждению безнадзорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствующих этому, обеспечению защиты прав и законных интересов детей, социально-педагогической реабилитации подростков, находящихся в социально опасном положении, возложены на органы и учреждения системы профилактики.

В структуре департамента по делам молодежи администрации г. Омска, 6 муниципальных социальных центров для молодежи, 69 подростково-молодежных клубов по месту жительства, в которых действуют 199 спортивных секций, 157 кружков и студий и занимаются более 28 тыс. подростков и молодежи. Ежемесячная программа работы клубов включает в себя более 200 культурно- массовых мероприятий. Созданы условия для работы службы социально-психологической помощи подросткам и  молодежи, внедрены программы, пропагандирующие здоровый образ жизни, организованы  консультации психологов, социальных педагогов.
С целью реализации приоритетных задач муниципальной молодежной политики и привлечения молодежи к активному участио в общественно-политической, культурно-творческой  и социально значимой жизни г. Омска департамент по делам молодежи взаимодействует с общественными организациями города; национальными культурными центрами; советами работающей молодежи; молодежными советами административных округов Омска; студенческими советами вузов и ссузов; комитетами территориального общественного самоуправления Омска; УВД по г. Омску и Омской области; Управлением Федеральной службы исполнения наказаний по Омской области и Управлением Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков России по Омской области.

Одним из направлений работы департамента по делам молодежи является внедрение  новых акций и конкурсов. Так, открытый городской конкурс социально значимых проектов «Старт в будущее» нацелен на  выявление и реализацию новых молодежных социально значимых проектов по различным направлениям и видам деятельности, активизацию работы подростково-молодежных клубов. Для внедрения в систему работы клубов рекомендованы еще около 80 проектов. Около 50 проектов имеют профилактическую направленность. 62 проекта получили поддержку департамента по делам молодежи в виде предоставления помещений молодежных клубов, информационное сопровождение проекта в СМИ, оплата работы специалиста, проведение культурно-массовых мероприятий.

С ноября 2010 г. по инициативе департамента по делам молодежи во всех административных округах г. Омска при муниципальных социальных центрах для подростков и молодежи открылись молодежные общественные приемные для оказания консультационной помощи несовершеннолетним. В состав приемных входят представители департамента, муниципальных социальных центров для молодежи, клубов, административных округов города, общественных организаций, врачи. 
Организовать досуг подростков и молодежи в дни каникул призван новый проект - «Молодежный десант». «Десант» состоит из омских студентов различных специальностей, реализующих на базе молодежных клубов занятия по иностранным языкам, проведение уроков лидерства, школы вожатых в игровой и иной занимательной форме. В этом проекте приняли участие более тысячи подростков. 
В рамках взаимодействия с УВД по г. Омску реализуется акция «Твое время», направленная на формирование здорового образа жизни подрастающего поколения, профилактику правонарушений и помощь несовершеннолетним в организации досуга. Акция предусматривает работу с несовершеннолетними правонарушителями и с подростками, проживающими в социально неблагополучных семьях. В ходе акции прошли встречи во всех отделах милиции города с несовершеннолетними группы риска, где с подростками были проведены профилактические беседы, предоставлена информация о секциях и кружках в молодежных клубах, в которых дети могут заниматься бесплатно. Во время этой акции более 2500 несовершеннолетних группы риска смогли побывать на крупных городских мероприятиях, посетить кинотеатры, музеи, выставки. Весной 2011 г. в дни школьных каникул в рамках акции «Твое время» более 4 тыс. подростков бесплатно посетили культурно-досуговые центры и дворцы культуры города. Во время акции подросткам, состоящим на учете в милиции, выдавалась клубная карта участника акции. При условии соблюдения требований акции (не нарушать закон, посещать учебное заведение, активно участвовать в жизни общества) участникам начисляются бонусы, по которым можно ходить в кино, на экскурсии и даже поехать в загородный оздоровительный лагерь. 

В рамках месячника оборонно-массовой, военно-патриотической и спортивной  работы,  посвященного Дню защитника Отечества, был организован масштабный совместный проект департамента по делам молодежи, УВД по г. Омску и 242-го учебного центра ВДВ - профилактическая акция «Хочу служить Отчизне!» для несовершеннолетних, находящихся в трудной жизненной ситуации. В учебном центре ВДВ подростки посетили музей боевой славы, классы для занятий, солдатскую столовую, казармы. Завершилось мероприятие митингом и возложением цветов к мемориалу Героя Советского Союза Маргелова и концертом-поздравлением. Итоги месячника подводились во Дворце культуры студентов и молодежи «Звездный», где состоялся молодежный форум «Отечества сыны», участниками которого стали более 500 трудных подростков.
В рамках взаимодействия с общественными организациями, объединениями и депутатами проводится работа по закреплению за ними несовершеннолетних, находящихся   в  трудной жизненной ситуации. Персональные занятия с такими подростками, закрепление их за общественными объединениями, молодежными организациями способствуют их социальной адаптации. В дальнейшем шефство над ними на добровольных началах готовы взять омские байкеры, Городской студенческий центр, волонтерский отряд, омские вузы. 

В рамках взаимодействия с Управлением Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по Омской области традиционно проводилась социальная акция «Первокурсник», направленная на профилактику наркомании, алкоголизма и ВИЧ-инфекций. В этой акции, проведенной в новом формате ток-шоу, приняли участие около 10 тыс. студентов высших и средне-специальных учебных заведений города. 
В результате, благодаря совместным усилиям департамента по делам молодежи г. Омска с общественными организациями, удалось снизить уровень подростковых правонарушений в городе. 
