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Главный программный документ муниципальной молодежной политики Омска - долгосрочная целевая программа г. Омска «Молодежь города Омска» на 2009-2013 гг. Для реализации данной программы департаментом по делам молодежи администрации г. Омска разработан программно-целевой метод, обеспечивающий всемерную поддержку в реализации молодежных инициатив.

Оказание организационно-методической и информационно-консультативной поддержки молодежных инициатив
29 октября 2010 г. в Омском городском Совете состоялся круглый стол «Роль общественных организаций в формировании общественного мнения», посвященный празднованию Дня народного единства. Участники круглого стола - депутаты Омского городского Совета, лидеры студенческих активов, работающей молодежи, общественных организаций поддержали идею создания Молодежного парламента г. Омска.  Департамент по делам молодежи администрации города после проведения разносторонних встреч-консультаций, заседаний рабочих групп подготовил проект решения Омского городского Совета «О создании Молодежного парламента города Омска». 
Молодежный парламент станет коллегиальным совещательным органом для организации взаимодействия между органами местного самоуправления и молодыми гражданами, молодежными общественными организациями, национально-культурными центрами, советами работающей молодежи, молодежными советами административных округов города, студенческими советами учреждений высшего и среднего профессионального образования, молодежными советами комитетов территориального общественного самоуправления. Молодежный парламент - общественный орган, направляющий молодежные ресурсы на решение социально значимых задач в ходе подготовки к празднованию 300-летия со дня основания г. Омска. Формирование состава Молодежного парламента будет проводиться на выборной основе. 

Эффективной формой реализации молодежной политики г. Омска стали заседания секции по вопросам молодежи Координационного общественного совета при мэре г. Омска, в которых приняли участие председатели профсоюзов работающей и студенческой молодежи, а также руководители молодежных общественных мэра города. Совместно с Омской городской общественной организацией «Лаборатория исторической реконструкции «Наследие Сибири» в рамках празднования 295-й годовщины со дня основания города состоится международный молодежный турнир исторической реконструкции «Взятие Сибири».

Организационную поддержку получит и молодежное объединение общественной организации «Омская областная общественная организация "Федерация омских профсоюзов"», являющееся организатором спартакиады работающей молодежи. 

Организация содействия в деятельности студенческих организаций, советов, центров. Городской студенческий совет
Департамент по делам молодежи администрации г. Омска с целью комплексного подхода к решению проблем студенческой молодежи, развития студенческого самоуправления оказал реальную поддержку в деятельности городского студенческого Совета, сформированного из студентов вузов и средних профессиональных образовательных учреждений, студенческих общественных организаций.  Самый значительный из  проектов - городской конкурс лидеров студенческого самоуправления высшего и среднего профессионального образования «Студент года - 2011». Задачами конкурса являются привлечение студенческой молодежи к общественной и культурно-творческой жизни города. Победители конкурса будут представлены на получение молодежной премии мэра г. Омска и примут участие в выборной кампании Молодежного парламента. Наряду с этим в рамках городских проектов с участием актива городского студенческого Совета будут реализованы: 1) молодежная экологическая акция «Чистый город»; 2) фестиваль молодежных театров «Ночь, улица, фонарь»; 3) Сибирский рок-фестиваль; 4) 1- ый городской турнир по экстремальным видам спорта «Даешь, молодежь!»; 5) историко-краеведческий турнир «Мой край - мое Отечество»; 6) конкурс граффити «Омск – в красках».
Городской студенческий трудовой отряд

В рамках защиты трудовых интересов молодежи и создания условий, способствующих социально-экономической поддержке студенческой молодежи, был организован студенческий трудовой отряд г. Омска. Он призванное стать платформой для созидательных трудовых инициатив молодых граждан: организации временных рабочих мест, реализации трудового потенциала, экономических потребностей, повышение квалификации. В течение 2011 г. городской студенческий трудовой отряд представляет возможность получения трудовых навыков в профессиях - строителей и ремонтников, организаторов детского досуга и сервиса, спасателей и волонтеров, дружинников-оперативников и туристов-поисковиков, медиков и проводников, археологов и экскурсоводов.

Муниципальное учреждение «Городской студенческий центр»

С целью создания условий для развития творческого потенциала студенческой молодежи «Городской студенческий центр» поддержал инициативу поклонников современной хореографии в стилях молодежных субкультур и организовал школу хип-хопа и брейк-данса, а также участников дебатно- дискуссионного клуба, программы которого направлены на развитие навыков ораторского искусства, критического мышления, аргументации, развития интеллекта и формирование полноценной молодой личности. Наряду с этим «Городской студенческий центр» разработал социальные творческие проекты, являющиеся формой поддержки общественного участия молодежи: 1) конкурс программ по гражданско-патриотической работе и духовно-нравственному воспитанию подростков и молодежи; 2) литературный конкурс-фестиваль студентов высших и средних профессиональных учебных заведений г. Омска «Золотое перо»; 3) фестиваль-конкурс молодежного творчества «Песни Победы», посвященный 66-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.; 4) комплексные программы, посвященные празднованию Дня молодежи и 295-й годовщины со дня основания г. Омска.

Как показывает опыт, только комплекс продуманных и целенаправленных мер поддержки молодежных общественных инициатив может позволить выстроить эффективный диалог муниципальной власти с молодежными лидерами, объединениями и организациями. Именно в этом будет залог успешной реализации муниципальной молодежной политики на территории г. Омска.
