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В статье рассказывается о работе Первого Всекавказского молодёжного образовательного лагеря «Машук-2010» в Ставропольском крае.
Первый, всекавказский...

С  8 по 26 августа 2010 г.  на склоне горы Машук в г. Пятигорске прошёл Первый Всекавказский молодёжный образовательный лагерь «Машук-2010», организованный Федеральным агентством по делам молодёжи и Аппаратом Полномочного представителя Президента РФ в Северо-Кавказском федерального округа (СКФО). В его работе приняли участие около 2 тыс. молодых людей из всех субъектов СКФО, 600 из них представляли Ставропольский край. Основной целью Всекавказского молодёжного образовательного лагеря «Машук 2010» стала подготовка эффективной команды молодых лидеров, способных вывести молодёжную политику, культуру, техническое творчество и другие направления деятельности СКФО на более высокий уровень развития.

Из Ставропольского края, Чеченской Республики, Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии, Северной Осетии - Алании, Дагестана, Ингушетии, из Абхазии и Южной Осетии к участию в нём были приглашены молодые лидеры общественного мнения, молодые предприниматели, социальные лидеры, активисты и волонтёры, представители культуры и искусств, журналисты и блоггеры, спортсмены, молодые учителя и краеведы, а также команды по техническому творчеству, которым была предложена образовательная программа по выбранным ими направлением. Для каждой категории были определены особые критерии отбора: для молодых предпринимателей - наличие собственного предпринимательского проекта на уровне не ниже бизнес-плана, предпочтения отдавались владельцам действующего бизнеса. Для социальных лидеров, активистов и волонтёров необходимым стало наличие собственного социально-значимого или волонтёрского проекта. Для представителей культуры и искусств - наличие авторских работ, публикаций, получивших экспертное одобрение, образцов творчества, подтверждённое участие в конкурсах не ниже регионального уровня или организация самостоятельных концертных выступлений. Для журналистов и блоггеров - не менее пяти публикаций в зарегистрированных СМИ или наличие собственного блога или иного информационного ресурса. Критерием участия спортсменов стало участие в спортивных соревнованиях не ниже межмуниципального уровня; для команд по техническому творчеству - наличие хотя бы одного действующего прибора/модели/робота собственного изготовления, подтверждённого документально. Молодым учителям и краеведам необходимо было документально подтвердить работу учителем в сельской местности с преподаванием русского или национального языка и литературы, истории или других общественных наук или краеведом в музее, библиотеке или иной научной или образовательной структуре не менее года.

...молодёжный образовательный...

Образовательная программа состояла из трёх обязательных курсов «Дизайн проекта», «Межкультурное взаимодействие» и «Эффективные коммуникации», которые проходили в виде лекционных и практических занятий в группах по 20 человек.

Курс «Дизайн проекта» был направлен на развитие навыков проектной деятельности, наработку первичной базы предлагаемых молодёжных проектов и отбор наиболее перспективных проектов для дальнейшей доработки. В рамках курса «Межкультурное взаимодействие» в формате тренингов отрабатывались следующие темы: этническая палитра, особенности общения, этнические стереотипы, взгляд с позиций другой культуры, региональная идентичность, общероссийская идентичность. Курс «Эффективные коммуникации» способствовал развитию коммуникативности и особенно коммуникативной гибкости, привычки «быть в диалоге», что тесно связано с формированием установок толерантного отношения к другим этническим группам. Ежедневные V.I.Р.-лектории включали мастер-классы и встречи с ведущими представителями политической и деловой элиты, культуры, спорта, общественного сектора, конфессий. Мастер-классы и встречи были посвящены перспективам развития Северного Кавказа, анализу примеров успешной модернизации отдельных регионов или отраслей, геополитическим конфликтам на Северном Кавказе, примерам реализации эффективных коммерческих и социальных проектов в регионе, истории Кавказа, развитию спорта, туризма, культуры.

Общая логика и формат факультативов были связаны с задачами формирования культуры толерантности и межкультурного взаимодействия и построения новых молодёжных сетей и сообществ.

Грантовый конкурс на «Машуке»

Образовательная программа, составленная преподавателями Московского государственного гуманитарного университета им. М. Шолохова, была направлена на реализацию главной цели - представить и защитить свой проект. Каждый участник должен был выработать свою идею, претендующую на грант фонда «Национальные перспективы». Участие в конкурсе приняли 480 проектов. Ставропольская молодежь представила на суд экспертов более 150 социальных, образовательных и экономических проектов. Общий грантовый фонд в размере 10 млн. рублей разделили между собой 62 лучших проекта участников лагеря, 15 из которых были ставропольцами. 
Итоги грантового конкурса показали, что труднее всего на «Машуке» давалась проектная работа. Преодоление «проектной неграмотности» и стало одной из важных задач в работе комитета края по делам молодёжи в 2010 г. и продолжится в проектах 2011 г. Так, уже в ноябре 2010 г. по инициативе комитета по делам молодёжи и совместно с Ассоциацией молодых предпринимателей Ставрополья была проведена Первая краевая школа молодого предпринимателя, где обучение проектной деятельности легло в основу образовательной концепции. Идея проведения этой школы впервые появилась именно на «Машуке». «Молодёжная школа предпринимательства» - один из ставропольских проектов, выигравший грант первого Всекавказского молодёжного образовательного лагеря «Машук-2010».

Многие проекты, предложенные участниками лагеря, уникальны, подчёркивают специфику региона. В их числе проект «Мода народов Кавказа». Основная идея проекта - улучшение взаимоотношений между народностями Кавказа благодаря совместной реализации проекта, а также привлечение молодёжи в творческую деятельность и изучение истории развития национальных костюмов народов СКФО.
В рамках работы проекта «Молодёжная дружина Ставрополья» молодёжь имеет возможность участвовать в жизни страны, может помочь в борьбе с преступностью и с проявлениями национализма и ксенофобии. В этой связи работа добровольных организаций по охране порядка - одно из средств выхода из сложившегося положения. Одной из задач проекта стало создание рабочих площадок проекта на местах, что сегодня актуально для Ставрополья.
Проект «Свободное время на благо людям» направлен на формирование широкой волонтёрской среды для всех желающих с возможностью участия в работе исключительно в свободное время. За каждым участником закрепляется конкретная задача.  Всё это позволяет привлечь наибольшее число волонтёров для помощи нуждающимся.

Проект «Правознайка» позволяет повысить уровень правовых знаний молодёжи, помочь в формировании её правовой культуры. Для этого организуются занятия по принципу «Равный - равному» в школах и социальных учреждениях. В основе проекта положительный опыт в сфере правовой защиты и правового просвещения населения благодаря сотрудничеству с вузами, выпускающими специалистов по специальности «юриспруденция», министерствами образования, труда и социальной защиты населения Ставропольского края.

Проект «Общегородские выборы депутатов молодёжной общественной палаты при Думе муниципального образования» направлен на повышение электоральной активности молодёжи. Суть идеи - привлечь новое поколение к общественно-политической жизни своей малой родины, приобщить к избирательному процессу. Эффективность проекта была проверена уже 10 октября 2010 г., когда молодёжь г. Михайловска пришла на избирательные участки и проголосовала за своих кандидатов в Общественную молодёжную палату.

Следующий проект подразумевает создание в Грачевском районе Ставропольского края семи муниципальных молодёжных политических клубов при поддержке законодательных органов местного самоуправления. Каждый из них должен стать дискуссионной площадкой для политически активных молодых людей. Здесь молодые люди  смогут обсуждать актуальные проблемы подрастающего поколения, участвовать в процессе выработки и реализации решений в сфере государственной молодёжной политики на территории района, проведении социально значимых мероприятий и акций. Впоследствии у них появится возможность попасть в банк данных кадрового резерва в органы законодательной и исполнительной власти муниципальных образований.

Ставропольская делегация ярко проявила себя на Всекавказском лагере «Машук-2010», заняв первое место по итогам работы двух смен. Полученный в качестве награды домашний кинотеатр. участники лагеря решили передать в Георгиевскую колонию подросткам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

«Машук-2011»

9 февраля 2011 г. состоялось первое заседание организационного комитета Всекавказского молодёжного образовательного лагеря «Машук-2011» с участием руководителя Федерального агенства по делам молодёжи и директора Департамента молодёжной политики и общественных связей Министерства спорта, туризма и молодёжной политики. Основная роль в подготовке отводится именно Ставропольскому краю, поскольку лагерь базируется на его территории. Приоритет будет отдан молодёжным проектам, созданным совместными усилиями молодежи из разных субъектов СКФО по технологии «2+» (два и более субъектов).
