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В статье рассматриваются направления работы по реализации молодежной политики в сфере воспитания семейных ценностей, поддержки молодой семьи. (На материале г. Омска и Омской области). 

Семья - важная составная часть общества. В процессе исторического движения отношения семьи и общества и семьи и личности систематически изменялись. В современном мире наблюдается процесс ослабления семьи как социального института, изменение ее социальных функций. Семья утрачивает свои ведущие позиции в социализации индивидов, в организации досуга и других важнейших функциях. 

Социально-политические преобразования в России последней четверти XX в., вызвали деформацию многих культурных и духовных ценностей, накопленных веками. Наблюдается трансформация семейного образа жизни, растет число разводов, снижаются показатели репродуктивного здоровья, расшатываются поведенческие нормы в сфере семьи и брака, наблюдается неудовлетворенность многих супругов эмоционально-психологическим климатом в семье. По оценке специалистов, сегодня в России распадается каждый второй брак. Статистика показывает, что абсолютное большинство разводов приходится на возраст от 18 до 35 лет. Резкий подъем начинается в возрасте 25 лет.

По мнению многих исследователей-социологов, демографический кризис в России обусловлен не только экономическими причинами. Сокращение рождаемости вызвано утратой духовных и семейных ценностей, высокого чувства материнства, отцовства. Для формирования института здоровой семьи, решения проблем демографии нужна системная, комплексная работа с учетом многих факторов современной жизни семьи и общества. Вопросы защиты материнства, отцовства и детства являются первостепенными и приоритетными. 
Работа, проводимая  в г. Омске и Омской области по улучшению демографической ситуации, дает позитивные результаты.  Впервые за много лет появились очереди во дворцы бракосочетания.
Социологическое исследование в г. Омске показало, что семья остается безусловной ценностью для подавляющего числа молодежи, хотя период вступления в брак и «постарел» на 1-4 года. По результатам опроса, большинство респондентов идеальной считают семью, имеющую двух детей. Исследование показало, что почти половина граждан самого репродуктивного возраста (от 20 до 34 лет) допускают возможность рождения ребенка в ближайшие 2-3 года при определенных условиях. Более трети молодых респондентов необходимым условием для рождения ребенка выделили грамотную политику государства, проводимую в интересах семьи, материнства и детства.

Количество областных и городских целевых программ, нацеленных на улучшение демографической ситуации, в 2006 г. увеличилось. В их числе успешно реализуются такая программа, как «Здоровая женщина - здоровый ребенок», целью которой является социальная поддержка материнства и детства, создание условии для охраны здоровья матери и рождения здоровых детей, предупреждение и снижение материнской и младенческой заболеваемости, смертности, улучшение питания матерей и детей, сохранение и укрепление здоровья детей и подростков. Действуют программы «Дети Омской области» на 2006 - 2008 гг., «Социальная поддержка неполных семей» на 2005 - 2007 гг., «Здоровье работающего населения Омской области» на 2006 - 2015 гг., «Демографическое развитие города Омска до 2030 г.».

В г. Омске стали чаще жениться и реже разводиться. За год число разводов сократилось на 300. Примерно на столько же увеличилось число браков. Как сообщает пресс-служба мэрии, демографические показатели разводов и браков в городе показывают положительную динамику. 

В январе - ноябре 2010 г. в Омской области общий коэффициент брачности по сравнению с январем - ноябрем 2009 г. значительно увеличился, а  общий коэффициент разводимости за этот же период времени –  существенно уменьшился. В январе - ноябре 2010 г. большинство показателей демографического развития г. Омска сохранило положительную динамику: увеличились коэффициенты рождаемости и брачности, сократились естественная убыль населения и число разводов. 
Работа с молодой семьей в муниципальных центрах по работе с молодежью строится в соответствии с задачами Концепции демографической политики на период до 2025 г.: укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций семейных отношений; пропаганда ценностей семьи, усиление государственной поддержки семей, имеющих детей. Во исполнении пункта 5.1 «Разработка и реализация программы "Школа молодой семьи" Общегородской целевой программы "Молодежь города Омска. 2010-2013 годы" в Центре социально- психологических услуг подросткам и молодежи Центрального административного округа разработаны и реализуются уже более шести лет программы по работе с молодой семьей. 

ПРОГРАММА «МИР» (МАМЫ И РЕБЯТА)

Целью данной программы является организация психологической помощи молодым женщинам при рождении ребенка с физическими и физиологическими нарушениями. Программа реализуется совместно с психологом педиатрического отделения Клинического родильного дома № 1 г. Омска. Работа ведется с женщинами, готовящимися стать матерями и находящимися на стационарном лечении в данном учреждении. Проводится анализ эмоционального состояния, стрессоустойчивости и работоспособности молодых женщин, родивших ребенка с физическими и физиологическими отклонениями.
ПРОГРАММА «МИСС» (МОЛОДАЯ И СЧАСТЛИВАЯ СЕМЬЯ)

Цель программы: оказание психологической помощи молодым родителям, ожидающим или имеющим ребенка до трех лет; профилактика разрушения молодой семьи в кризисных ситуациях при рождении ребенка. В рамках данной программы проводятся индивидуальные психологические консультации (по запросу) и затем индивидуальная психокоррекционная работа, а также групповые тренинги. Работу ведет педагог-психолог Центра социально-психологических услуг подросткам и молодежи ЦАО и психолог педиатрического отделения Клинического родильного дома № 1.
ПРОГРАММА «ВЕРНЫЙ ПУТЬ»

В 2011 г. запущена новая программа «Верный путь» - по решению проблем социальной дезадаптации у подростков. Получатели услуг - молодые люди 16-22 лет. Для совместной работы и расширения территории предоставления услуг программа реализуется совместно с региональной общественной организацией «Омское родительское собрание». Задачи программы направлены не только на решение проблем подростка, но и на оптимизацию детско-родительских отношений: организация психологической поддержки и помощи подросткам, психологического консультирования родителей; помощь в личностном и профессиональном самоопределении подростков; приобщение подростков к социально приемлемым формам поведения; психокоррекция детско-родительских отношений.

Формы работы достаточно разнообразны: психологическое консультирование; социально-педагогический и психологический тренинг; работа в малых группах; семейное консультирование; психологическая коррекция; профконсультации; психодиагностика (тестирование, анкетирование); информационное консультирование.
ПРОГРАММА «БУКВАРЬ МОЛОДОЙ СЕМЬИ»

Следующим направлением работы с молодой семьей в 2011 г. является реализация программы «Букварь молодой семьи», которая призвана оказывать информационно-консультативную помощь по формированию ценностного отношения к созданию семьи. В задачи ее входят: информирование об основах брачно-семейных отношений, о социальных гарантиях и правах молодой семьи; коррекция нарушений межличностных отношений, гармонизация их в семье и с окружающими людьми; консультативная помощь в области репродуктивного здоровья в молодом возрасте, в вопросах сексуальных отношений;
Формы работы: анкетирование; тестирование; беседы; индивидуальные консультации (психолога, юриста); социально-психологический тренинг; деловые игры. 
Партнеры проекта: специалисты Центра социально-психологических услуг подросткам и молодежи ЦАО (педагог-психолог, социальные педагоги, юрист); специалисты Центра планирования семьи и репродуктивных технологий (гинеколог, андролог, сексолог); отдел социальной защиты населения ЦАО г. Омска (специалист по работе с программами с молодежью); Центр по борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями.

В перспективе планируется объединение всех программ в г. Омске в большой проект, который будет включать работу с разновозрастными категориями населения. Самый весомый результат целенаправленной работы - улучшение демографической ситуации в г. Омске и области. 

