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Анализируются актуальные проблемы молодежной политики (на материале Ставропольского края и Чеченской Республики). 
В современных условиях перед российским обществом стоят задачи огромной исторической важности. Прежде всего, обеспечение конкурентоспособности в мировом разделении труда, науке и технике, культуре и информации, создание комфортных условий жизни населения, в т. ч. и молодежи. Для того, чтобы молодежь стала источником возрождения России, необходимо активное вовлечение ее в выполнение стратегических задач развития страны, с которой она связывает свои жизненные перспективы и  идеалы. Работа с молодежью должна быть одним из приоритетных направлений деятельности государства. 
По данным социологических исследований, современную молодежь как особую социально-демографическую группу характеризуют: 1) социальное расслоение в молодежной среде (разница в доходах составляет 17 раз); 2) ухудшение здоровья молодежи (рост наркомании и алкоголизма, количества психических заболеваний); 3) коммерциализация сферы молодежного досуга, ставшей менее доступной для малообеспеченной молодежи; 4) аполитичность (в выборах федерального уровня принимают участие менее 50% молодых россиян, а политикой интересуется лишь 33%; участие в деятельности общественных организаций принимают 2,7% молодых людей); 5) наличие проблем в межнациональных отношениях (35% молодых людей испытывают неприязнь к представителям других национальностей); 6) высокий уровень безработицы среди молодых людей (6,4%); 7) кризис института семьи (в настоящее время 3 млн. молодых семей проживают без юридического оформления брака); 8) формирование молодежных субкультур. В то же время молодежь легче, чем старшее поколение, адаптируется к новым социально-экономическим и политическим условиям. Ее отличает особая активность в развитии частного сектора экономики, привлекают формы деятельности с высокой оплатой труда. Молодежь более активно включается в инновационную деятельность. 

За последние годы сложились определенные тенденции в государственной молодежной политике. Стратегия государственной молодежной политики определяет совокупность приоритетных направлений, ориентированных на молодежь, включая задачи, связанные с участием молодежи в реализации приоритетных национальных проектов. Государственная молодежная политика определена как система формирования приоритетов и мер, направленных на создание условий для успешной социализации и самореализации молодежи, для развития ее потенциала в интересах России.  
В 1996 - 2008 гг. были приняты законы о государственной молодежной политике во многих субъектах РФ, но на федеральном уровне закон до сих пор не принят. 

В Ставропольском крае 14 июля 2005 г. был принят Закон "О молодежной политике в Ставропольском крае", задачами которой обозначены: 1) содействие социальному, культурному, духовному, интеллектуальному и физическому развитию молодежи; 2) создание правовых, социально-экономических, организационных условий; 3) реализация инновационного потенциала молодых граждан в интересах общества; 4) создание условий для участия молодежи в системе общественных отношений; 5) профилактика негативных явлений в молодежной среде; 6) становление активной гражданской позиции молодых граждан, их правовое воспитание, воспитание в духе патриотизма и уважения к истории и культуре России и Ставропольского края, других народов, предотвращение экстремистских проявлений в молодежной среде.

В Законе определены основные направления молодежной политики в Ставропольском крае. Среди выделенных в Законе основных принципов молодежной политики особое значение имеют, комплексный подход к реализации молодежной политики; содействие органов государственной власти Ставропольского края организациям и гражданам в осуществлении негосударственной поддержки молодежи, предоставлении услуг молодежи; привлечение молодых граждан, молодежных и детских объединений к непосредственному участию в формировании и реализации молодежной политики и программ, касающихся молодежи; предоставление молодому гражданину гарантированного государством минимума социальных услуг по обучению, воспитанию, духовному и физическому развитию, охране здоровья; приоритет исторических и духовных ценностей России, формирование патриотизма и гражданственности молодежи. 

В Законе Чеченской Республики "О молодежи" от 8 мая 2008 г. определены цели и задачи молодежной политики, принципы государственной поддержки, в т. ч. законности, гласности, тесного взаимодействия органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений и представителей бизнеса при реализации молодежной политики, гражданской активности, регионального подхода, толерантности, адресной поддержки и помощи.

В Законе определены меры государственной поддержки, направленные на: 1) развитие активной жизненной позиции, правовой ответственности, патриотизма и воспитания молодежи на основе традиций и обычаев народов Чеченской Республики; 2) укрепление межнациональных отношений на основе идей толерантности и сотрудничества в молодежной среде; 3) поддержку сельской и работающей молодежи; 4) стимулирование предпринимательской инициативы; 5) содействие образованию молодежи, поддержку талантливой и одаренной молодежи; 6) поддержку молодых семей; 7) оказание социальных услуг молодежи, социальную защиту молодых граждан; 8) профилактику девиантного поведения, укрепление здоровья, формирование культуры здорового образа жизни молодежи; 9) эстетическое воспитание молодежи.

Особое место занимают в Законе вопросы формирования у молодежи Чеченской Республики гражданственности, патриотизма, межнационального согласия, дружбы народов и преемственности традиций. В Законе подчеркивается необходимость воспитания молодежи на идеалах толерантности, межнационального согласия между народами. 
С точки зрения развития системы государственной молодежной политики принципиальное значение имеет совершенствование нормативно-правовой базы. В этой связи как никогда остро стоит вопрос о принятии федерального закона о молодежной политике, который не должен подменять Стратегию. Его задача выработать общие нормы проведения в жизнь этой политики с учетом имеющего позитивного опыта. В нем целесообразно определить правовой статус органов по делам молодежи, гарантировать поддержку молодежных предприятий, совершенствовать программу патриотического и правового воспитания молодежи.
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