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Формирование в процессе социализации ценностных ориентаций молодежи как самой динамичной части современного российского общества является одной из главных целей и направлений государственной молодежной политики. Процесс формирования систем ценностных ориентаций молодежи требует разработки единой стратегии и объединения усилий общественных и государственных составляющих молодежной политики. Особая роль в этом процессе принадлежит государству, т. к. оно обладает наибольшими ресурсами и возможностями для осуществления целостной молодежной политики, координируя свою деятельность с ее общественной составляющей.

В настоящее время в отсутствие четко сформулированной национальной идеи, стратегии национального развития государственная молодежная политика в Российской Федерации находится в состоянии своего становления и не может в полной степени реализовывать возложенные на нее задачи. Деятельность государственных органов по осуществлению государственной молодежной политики в значительной мере формализована и в силу этого нерезультативна.

Формализованность государственной молодежной политики особенно наглядно проявилась в нормативно-правовой сфере. До настоящего времени в Российской Федерации не был принят Федеральный закон "О государственной молодежной политике в Российской Федерации". Основные законодательные акты по осуществлению государственной молодежной политики на федеральном уровне были приняты еще в 90-х гг. прошлого века. Анализ содержания этих документов показал, что, несмотря на законодательно обозначенные благие принципы, цели и направления государственной молодежной политики в России, все они в значительной степени декларативны и фрагментарны. Как показывает опыт последних лет, организационные перемены в реализации государственной молодежной политики не приводят к реальным изменениям в положении молодежи. На практике реализация государственной молодежной политики встречает большие трудности и требует нового концептуального оформления. 
Существующие модели реализации государственной молодежной политики 
- федеральная, региональная и муниципальная - призваны дополнять друг друга. Государственная молодежная политика вбирает в себя такие жизненно важные направления деятельности, как демография, экономика, образование, здравоохранение, культура, физкультура и спорт, досуг и отдых, поддержка молодежных инициатив, в частности, молодежных организаций, объединений и движений. Организационное обеспечение государственной молодежной политики включает в себя как формирование органов по государственной молодежной политике на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, так и формирование учреждений различных организационно-правовых форм по работе с молодежью.

Федеральная модель государственной молодежной политики включает в себя деятельность законодательной и исполнительной ветвей власти. Различные органы по делам молодежи (министерства, комитеты и отделы по делам молодежи) созданы и функционируют как на региональном уровне, так и на уровне местного самоуправления. На муниципальном уровне осуществлением молодежной политики занимаются представительные органы и различные структурные подразделения администраций муниципальных образований. По замыслу на них ложится социальная поддержка молодежи, молодой семьи; поддержка общественных инициатив и талантливой молодежи; организация занятости молодежи; профилактика и противодействие распространению преступности и наркомании в молодежной среде; гражданское и патриотическое воспитание молодежи; организация работы по месту жительства; развитие молодежного и детского самоуправления; информационное сопровождение реализации муниципальной молодежной политики; поддержка молодежного предпринимательства.
 На практике же участие этих органов в осуществлении государственной молодежной политики носит в значительной степени формализованный и "мероприятийный" характер. Тексты принимаемых нормативно-правовых актов в области государственной молодежной политики по своей сути представляют собой компиляцию положений, принятых в 1993 г. Основных направлений государственной молодежной политики в Российской Федерации, хотя за прошедшие 17 лет многое изменилось. Государственная молодежная политика в Российской Федерации на всех уровнях (федеральном, региональном, муниципальном) в настоящее время реализуется путем выполнения национальных проектов и молодежных программ. Способность государства оказать содействие и помощь молодежи в созидании духовных и материальных ценностей, ее способности к самореализации является одним из главных критериев эффективности государственной молодежной политики. Однако спецификой проектного подхода к осуществлению государственной молодежной политики в Российской Федерации является то, что практически все молодежные проекты и программы декларативно ориентированы прежде всего на улучшение качества жизни молодежи, а не на формирование у нее системы ценностных ориентаций. 
В соответствии с принятой в 2006 г. Стратегией государственной молодежной политики в РФ, в основу которой был заложен именно проектный подход, механизм ее реализации требует осуществления общенациональных социальных проектов как на федеральном, так и региональном уровне. К таким проектам относятся: "Российская молодежная информационная сеть "Новый взгляд", "Доброволец России", "Карьера", "Молодая семья России", "Команда", "Успех в твоих руках", "Шаг навстречу". В рамках этих проектов на федеральном уровне проводятся мероприятия, массовые кампании, программы, конкурсы, всероссийские молодежные акции, ориентированные на молодежь всей страны. На региональном уровне должны быть созданы условия для решения задач, определяемых Стратегией и среднесрочными программами социально-экономического развития Российской Федерации. 

Одной из основных целей проекта "Российская молодежная информационная сеть "Новый взгляд", реализуемого в рамках Стратегии, провозглашено "вовлечение молодежи в процессы поиска, создания, применения, распространения и популяризации актуальной информации и ценностей, необходимых для эффективной жизни в российском обществе". Одним из основных направлений проекта обозначена "популяризация ценностей российского общества (здоровье, труд, семья, толерантность, права человека, Родина, патриотизм, служение Отечеству, активная жизненная и гражданская позиция и ответственность) средствами социальной рекламы". Но в этом документе нет ни слова о механизмах формирования системы ценностных ориентаций современной российской молодежи. 
В государственной молодежной политике преобладает либеральный подход,  в основу которого заложена предпосылка о том, что поведение молодежи определяется уровнем удовлетворенности ее первичных жизненных потребностей, а уж затем включается мотивация на ценностные ориентации. В силу этого акцент делается в большей степени на материальном аспекте: попытке удовлетворения этих потребностей, повышения качества жизни молодежи. Однако достигнуть этого, особенно в условиях мирового кризиса, не представляется возможным. Предпринимаемые государственными и муниципальными органами меры по реализации молодежных проектов и программ по трудоустройству, решению жилищных проблем, развитию разносторонних способностей молодых людей оказываются недостаточно эффективными в силу их малой и частичной обеспеченности. 
В процессе формирования ценностных ориентаций молодежи особую роль играют средства массовой информации. СМИ осуществляют интенсивную обработку общественного мнения, занимаются его формированием, популяризируют образцы, стили, нормы поведения, внедряют в массовое сознание образ реальности, к которому необходимо стремиться. В настоящее время усвоение информации, полученной посредством СМИ, у детей и молодежи происходит быстрее, чем усвоение информации, полученной в семье и школе. Семейное и религиозное воспитание, школьное и вузовское образование и воспитание носят в большей степени индивидуальный характер, а их эффективность является отсроченной во времени.

Российские СМИ в большей степени осуществляют непрерывную пропаганду западного образа жизни, стандартов массовой культуры и потребления, разврата и насилия. Создание эффективной системы регулирования деятельности СМИ и осуществления государственной пропаганды посредством СМИ должно являться одной из первоочередных задач в выработке единой стратегии молодежной политики в РФ. Государственная пропаганда должна быть направлена на формирование систем традиционных ценностей российского общества, социальную консолидацию, формирование идентичности молодых граждан России, гражданского и правового самосознания, единую политику в области культуры, образования и воспитания. 
К концу первого десятилетия XXI в., несмотря на ряд положительных сдвигов в этом направлении (факт появления "Стратегии - 2020" как попытка сформулировать основные тезисы стратегии национального развития; возросшее внимание к проблемам молодежи со стороны государства), по мнению аналитиков, государство не в должной мере осуществляет свою политику по социализации молодежи и формированию ценностных ориентаций молодого поколения, не использует имеющиеся у нее возможности и ресурсы. 

Молодежная политика может быть полноценно осмыслена и реализована лишь в рамках полноценного стратегического планирования национального развития: основываться на единении основополагающих целей, задач и направлений, взаимодействии основных субъектов молодежной политики, среди которых основную роль по формированию позитивных систем ценностных ориентаций молодежи играют традиционные религиозные конфессии России.
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