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Показан опыт Финляндии в использовании соревнований в умениях по профессиям в целях улучшения качества профессионального образования. 

Российская Федерация присоединилась к WorldSkills International, некоммерческой организации, которая продвигает международное сотрудничество в области обеспечения умений и высоких стандартов компетенций для достижения экономического успеха и индивидуального развития. Членство в этой организации делает Россию членом «семьи Олимпийских игр профессионального образования». Крупнейшим международным соревнованием по качеству умений молодых специалистов из стран-участниц этой организации является WorldSkills Competition, проводящееся раз в два года. Участники соревнуются в течение четырех дней в более чем 45 категориях. Очередные соревнования пройдут в 2013 г. в г. Лейпциге (Германия). 
Первой важной задачей для России станет создание национальной команды для участия в конкурсе. Перед этим россияне могут приобрести опыт участия в соревнованиях, посетив третью EuroSkills, которая пройдет в 2012 г. в Бельгии. Желание России отправить национальную команду в г. Лейпциг может стать шагом по пути продвижения профессионального обучения (ПО) и повышения его конкурентоспособности на рынке труда. 

Качество профессионального образования и обучения

Качество профессионального образования и обучения (ПО) можно определить как его соответствие потребностям современного рынка труда, т. е. результаты обучения, умения и компетенции выпускников должны соответствовать вакансиям местного или регионального рынка труда, где выпускники найдут работу. 
На рынке труда требуются различные умения, которые могут дать профессиональное или высшее образование. В первую очередь на системном уровне ПО должно отвечать потребностям работодателей и в то же время - отдельных людей. Сбалансированная система образования и обучения предоставляет на рынок труда рабочую силу с различными квалификациями и умениями для различных профессий. Во-вторых, качество можно измерять на уровне образовательного учреждения, такого, например, как профессиональный колледж, определяя, насколько он способен производить качественное обучение студентов и предоставлять на рынок труда необходимые умения. Главная проблема на этом уровне - автономия образовательных учреждений. В-третьих, качество обучения можно измерять на уровне каждого отдельного студента, оценивая качество его обучения, выпуск, а также работу, которую он получает после обучения. 

Финляндия и соревнования в умениях

У Финляндии более 20 лет опыта проведения соревнований в умениях. Первые национальные соревнования были проведены в 1988 г. В 1993 г. была создана некоммерческая организация Skills Finland, ответственная  за проведение национальных конкурсов, а также за участие финской команды в международных состязаниях. Skills Finland совмещает интересы правительства, социальных партнеров, образовательных учреждений, а также студентов. Членами Skills Finland являются Национальный совет образования, профессиональные учебные заведения и колледжи, организации работодателей, профсоюзы и студенческие организации, т. е. все заинтересованные стороны профессионального образования и обучения. В 2000 г. Финляндия подала заявку на проведение соревнований WorldSkills в 2005 г. Ключевым фактором последующего успеха было то, что соревнования были связаны с национальными профессиональными квалификациями и большую часть работы проводили преподаватели профессиональных учебных заведений. 
Акцентируя внимание на национальном уровне
Самыми важными соревнованиями в умениях в Финляндии являются национальные конкурсы Taitaja, а также полуфинал, в котором выбирают участников-финалистов. Этим соревнованиям предшествуют предварительные полуфиналы, которые организуют некоторые учебные заведения среди своих студентов. Это действенный способ привлечения тысяч студентов к участию в соревнованиях, позволяющий отобрать 40-50 участников национальной сборной команды для соревнований WorldSkills.

Национальные соревнования Taitaja - ежегодное трехдневное мероприятие, в котором участвуют 400 студентов профессиональных учебных заведений, а также стажеров в возрасте до 20 лет по 45 категориям умений. Они отбираются из более 1800 участников региональных полуфинальных состязаний. Проводить эти конкурсы под силу только крупным профессиональным учебным заведениям, которые их оплачивают вместе с партнерами и спонсорами при финансовой поддержке местной и региональной администрации,  Министерства образования и культуры. Соревнования сопровождаются большим количеством выставок, ярмарок, конференций.
С 2006 г. TaitajaPLUS являются Национальными соревнованиями по умениям и для студентов-инвалидов и студентов с особыми потребностями. Эти соревнования проходят ежегодно вместе с конкурсом Taitaja. Целью TaitajaPLUS является улучшение профессионального образования для студентов с особыми нуждами, что также помогает связывать успешных участников с потенциальными работодателями. Кроме того, Финляндия с 2007 г. принимает участие в Abilympics - международном состязании в умениях для инвалидов и людей с особыми потребностями. Третьим уровнем национальных соревнований является Taitaja9 - игровые состязания в умениях для учеников 9 класса, в которых ежегодно участвуют более 3 тыс. школьников из различных регионов. Целью этого соревнования является улучшение знаний в практических дисциплинах, особенно в технических областях, и в текстильном ремесле.

Соревнования и профессиональное образование в Финляндии 

Система образования и обучения Финляндии состоит из начального и продолженного профессионального образования. Начальное ПО в основном направлено на молодых людей и является одной из возможностей получить профессию и работу. Продолженное ПО рассчитано на взрослых, которые нуждаются в повышении квалификации или хотят улучшить свои компетенции, сменить профессию. В системе профессионального образования Финляндии существуют 52 квалификации и 117 специализаций. Все эти квалификации требуют трехгодичной программы обучения и дают доступ к высшему образованию. Категории умений в национальных конкурсах разделены на шесть отраслей (строительство, услуги питания, промышленность, информационные технологии, сфера услуг и машинные технологии и транспорт). 
С 2001 г. конкурсные задания собираются в базу данных, доступ к которой бесплатный.  Соревнования тестируют основные умения и компетенции профессий на основе стандартов, установленных общенациональными программами обучения. Эта связь между заданиями на соревнованиях и учебными программами крайне важна, т. к. связывает эти состязания с повседневной работой профессионального учебного заведения. С другой стороны, стандарты, определенные в общенациональных учебных программах, отражают потребности рынка труда в различных профессиональных областях. Кроме того, задания на соревнованиях отражают реальные задания, которые выпускники профессиональных учебных заведений могут выполнять на рабочем месте. Эти задания можно использовать в обучении, а также в качестве подготовки к соревнованиям.

Оценка студентов профессиональных учебных заведений в Финляндии проходит в форме тестов на компетенции или практические умения на рабочем месте и в реальной рабочей обстановке. Студентов оценивают по критериям, определенным в учебной программе, и тест проводят представители предприятий и преподаватели. 

Участие преподавателей колледжей
Компетентные преподаватели - самый важный ресурс системы профессионального образования Финляндии. Они должны обладать профессиональным опытом, а также иметь педагогическую квалификацию. Организация соревнований в умениях по профессиям основывается на активном вкладе преподавателей, которые готовят задания и выступают судьями. В соревнованиях WorldSkills таких судей называют экспертами. Наряду с преподавателями  на соревнованиях присутствуют работники предприятий. Для каждой категории соревнований организация Skills Finland номинировала так называемого «менеджера умений», задача которых координировать подготовку к международным конкурсам. Они также могут выполнять роль эксперта (судьи) в своей области, заниматься организацией и подготовкой обучения с экспертами и тренерами, а также регулировать отчетность и финансовые вопросы. Участие преподавателей в таких соревнованиях способствует их профессиональному росту.

Соревнования как инструмент управления качеством

Вопрос управления качеством профессионального образования и обучения должен быть важной частью повседневной работы колледжа. Соревнования в умениях, создающие связи между различными колледжами, а также между рынком труда и колледжем, являются одним из практических инструментов поддержки управления качеством. Прежде всего, участие в соревнованиях дает возможность сравнить свой колледж с другими в умениях, компетенциях, являющихся результатами обучения. 

Для обеспечения равного или стандартизированного качества всех учебных заведений нужно финансирование и ресурсы, но не менее важны современные квалификации и учебные программы, основанные на профессиональных стандартах. В глобальном плане все успешные системы ПО основаны на компетенции преподавателей и тех, кто производит обучение на рабочем месте, а также тем, насколько они осведомлены о новых методах обучения. Во-вторых, когда страна проводит реформы или оптимизирует профессиональное образование и обучение, разработчикам стратегий надо предусмотреть, чтобы старые традиции и организационная культура не остались в новых структурах. Переход на новую культуру обучения может поддерживаться открытостью информации, введением новых форм сотрудничества между колледжами. Использование соревнований в умениях на федеральном или региональном уровнях может стать именно таким практическим инструментом.

Таким образом, опыт Финляндии в использовании соревнований в умениях по профессиям для систематического улучшения качества ПО, показывает, что подобные соревнования могут стать важным инструментом модернизации ПО, если они напрямую связаны с квалификациями и учебными программами и проводятся преподавателями при поддержке администрации. 
