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Исследуетcя проблема криминолого-психологической характеристики личности участника неформальных молодежных экстремистских организаций (группировок) (социально-демографические, нравственно-психологические), а также выделяются криминолого-психологические типы личности экстремиста. 
Важнейшим направлением в обеспечении национальной безопасности Российской Федерации является борьба с экстремизмом как идеологией нетерпимости, возбуждения ненависти либо вражды, унижения достоинства человека либо группы лиц по признакам расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, принадлежности к какой-либо социальной группе. Несмотря на то, что проявления экстремизма несовместимы с утверждаемыми Конституцией РФ основами государственной и общественной жизни, анализ современной экстремистской преступности свидетельствует, что существующая в Российской Федерации проблема экстремизма и терроризма вышла далеко за пределы понятия "кавказский экстремизм и терроризм" - в Центральный федеральный округ и другие субъекты Федерации. Опасность экстремизма обусловлена его свойством перерастать в более серьезные преступления - терроризм, убийства, причинение тяжких телесных повреждений, массовые беспорядки, а также его негативным воздействием на личность. 

Анализ социально-демографических признаков экстремистов показывает, что в экстремистской (в т. ч. террористической) деятельности в основном принимают участие лица мужского пола. Однако на практике нередко членами и даже лидерами неформальных молодежных экстремистских организаций становятся молодые девушки. Так, в январе 2009 г. в Москве была обезврежена молодежная экстремистская группировка, состоящая из четырех человек, лидером которой была девушка. Членами этой группировки был совершен ряд террористических актов и убийств по экстремистским мотивам. В настоящее время участниками неформальных молодежных экстремистских организаций  является молодежь в возрасте от 14 до 30 лет. Удельный вес не достигших 18-летнего возраста составляет более 23%, т.е. почти четверть от общего числа осужденных за совершение преступлений экстремистской направленности. 
В последнее время наблюдается сравнительно новая тенденция в сфере экстремистской преступности - экстремизм неформальных молодежных экстремистских организаций национальных меньшинств ("черные ястребы"), поскольку экстремизм - явление, порождающее "ответный экстремизм", что может привести к разрастанию  "националистических" погромов и массовых беспорядков, стать прямой угрозой национальной безопасности России.
Анализ материалов о преступлениях экстремистской и террористической направленности, показывает, что в экстремистской деятельности участвуют физически здоровые и психически вменяемые лица (в т. ч. активно занимающиеся различными видами спорта), но имеющие определенные нравственно-психологические особенности личности, связанные с ориентацией на борьбу с чуждыми идеологией, религией и неприятием "инакомыслящих". Нередко такая позиция обусловлена низким культурно-образовательным и правосознательным уровнем участников неформальных молодежных экстремистских организаций, а также отсутствием у них определенных жизненных ориентаций ("трудные" подростки, школьники, лица со средним специальным образованием). В то же время среди участников неформальных молодежных экстремистских организаций есть в целом положительно характеризующиеся, образованные молодые люди до 30 лет, с хорошим гуманитарным образованием, знанием законов, умением конспирироваться, стрелять, заботиться о собственном здоровье. Отличает их лишь приверженность расистской идеологии и жестокость.

Индикатором скрытой формы проявления экстремизма в молодежной среде могут быть не только особенности нравственно-психологической структуры личности молодого человека, но и его неразрешенные личностно значимые проблемы. В силу этих причин, а также особенностей подростково-молодежной психологии молодые люди в большей степени подвержены внешнему влиянию, предрасположены к "зомбированию".  В целом же проявление экстремистского поведения обусловлено комплексом социально-психологических, культурно-нравственных, физиологических, социально-экономических, семейных проблем.

Для "элиты" экстремистского движения (вожди-идеологи и их ближайшие идейные соратники) характерны достаточно сильные экстремистско-эмоциональные переживания, т. к. их задача заключается в оказании мощного эмоционально-идеологического воздействия как на лидеров экстремистских организаций, так и на рядовых членов-исполнителей. Цель такого эмоционально-идеологического воздействия - "овладеть психикой" экстремистски настроенных масс и "увлечь" их за собой. Поэтому именно для экстремистов-идеологов и их ближайших идейных сподвижников велик риск возникновения психических заболеваний. В момент переживания экстремистского аффекта массы рядовых исполнителей временно становятся психически неадекватными и внутренне готовы на совершение трудно предсказуемых или вообще непредсказуемых деяний. В связи с агрессивно-жестоким характером преступлений экстремистской направленности встает вопрос о возможном наличии у экстремистов психопатологических отклонений, а также стабильном пристрастии их к употреблению наркотических средств и психотропных веществ. 

Существенное влияние на совершение преступлений экстремистской направленности имеют нравственно-психологические качества личности экстремистов: 1) ярая приверженность какой-либо идеологии вплоть до фанатизма и групповой нарциссизм предполагают наличие в структуре личности нарциссического элемента; 2) экстремальность деятельности и ее группо-центрический характер предполагают преобладание групповой идентичности над эго-идентичностью; 3) ориентация на насилие и устрашение предполагает наличие в структуре личности выраженного параноидного элемента.

Экстремистские (в т. ч. террористические) действия, в отличие от других преступных действий, имеют выраженную идеологическую составляющую. Составными элементами экстремизма выступают нетерпимость, ксенофобия, национализм и фашизм. Наиболее сложным аспектом борьбы с экстремизмом и лицами, приверженными экстремистской идеологии, является то, что их убеждения коррекции практически не поддаются. В целом опасность экстремистско-фашистской идеологии для национальной безопасности Российской Федерации состоит в том, что ее пропаганда приведет к усилению экстремистских настроений, разжиганию межнациональной и межрелигиозной розни, масштабным межэтническим и межрелигиозным конфликтам, а также всплеску новой волны терроризма и сепаратизма в стране. 
Общественная опасность потенциальной личности экстремиста нередко обусловлена следующими психофизическими, социально значимыми свойствами, большинство из которых - общеопасные: агрессивность; жестокость; хладнокровие; мстительность; дерзость; садизм; расчетливость; бескомпромиссность; замкнутость; склонность видеть вещи в черно-белых тонах; повышенная импульсивность поведения; исключительный цинизм, эгоизм и максимализм; страх; озлобленность; неуравновешенность; низкая мотивация к достижениям; снижение оптимизма в отношении к жизни как высшей ценности человека; ненависть и гнев по отношению к людям, не разделяющим экстремистских идей; равнодушие, презрение и неспособность к состраданию людям; отсутствие ценности жизни, здоровья и достоинства человека; отчужденность от общества и его ценностей; слепая вера в правоту своей экстремистской идеологии; постоянная готовность к самопожертвованию; склонность к суицидальному поведению и нанесению физического вреда самому себе; фанатизм; крайняя нетерпимость к инакомыслию, чужой культуре, верованиям; склонность к скрытности, конфликтности, созданию экстремальных ситуаций, острым переживаниям, непредсказуемым действиям, физическому уничтожению "врагов"; потребность в систематическом переживании сильных аффективных состояний; любовь к самому себе как носителю высшей истины экстремистской идеи  и исполнителю экстремистского действия.

Особо следует отметить взаимодействие в личности экстремиста таких свойств, как агрессивность к окружающим, склонность к суицидальному поведению и нанесению физического вреда самому себе, т. е. агрессивность направленная на себя, а также страх.

Таким образом, у экстремиста формируются специфические нравственно-психологические и духовно-нравственные ценности, а также особенный стиль поведения, характеризующийся крайней нетерпимостью к другим взглядам, культивированием насилия и жестокости.

Характеризуя личность участников неформальных молодежных экстремистских организаций, совершающих деяния экстремистской направленности, следует отметить, что нередко они: 1) совершают ритуально-издевательские, изощренно-жестокие деяния, а их экстремистская деятельность носит серийно-профессиональный характер; 2) целенаправленно вооружаются различными видами оружия, самодельными взрывными устройствами, и для достижения своих целей совершают террористические акты; 3) вступают в ряды экстремистов из различных неформальных молодежных субкультур, объединений, склонных к экстремистскому типу поведения и совершению экстремистско-националистических акций (например, некоторые представители военно-патриотических, военно-спортивных, военно-исторических клубов или обществ, футбольных фанатов), а также ранее судимые. 
В иерархии экстремистского движения можно выделить четыре основных криминолого-психологических типа личности экстремиста: 1)  рядовой экстремист-исполнитель (лицо, преданное экстремистским идеям и непосредственно принимающее участие в экстремистских акциях); 2) лидер (главарь) экстремистской организации (группировки) или экстремистского сообщества (лицо, выполняющее управленческие, организационно-технические функции и непосредственно координирующее деятельность рядовых экстремистов-исполнителей); 3) ближайшие идейные соратники (сподвижники) вождя-идеолога (экстремиста-идеолога) - наиболее преданные и приближенные к вождю, пользующиеся его личным доверием; 4) вождь-идеолог (экстремист-идеолог) - идейный вдохновитель, проповедник экстремизма.

Наиболее опасным криминолого-психологическим типом личности экстремиста является вождь-идеолог, т. к. он разрабатывает обоснования экстремизма и проводит идеологическую обработку рядовых экстремистов-исполнителей. Как правило, вождь-идеолог лично не принимает участия в совершении экстремистских акций, однако контролирует их процесс, дает указания, анализирует  результаты. Вожди-идеологи отличаются, как правило, выдающимися способностями к убеждению окружающих. Для обеспечения сплоченности своих рядов и подчинения каждого члена экстремистской организации общим интересам они формируют в сознании рядовых экстремистов-исполнителей образ беспощадного врага в лице какой-либо нации, религии, социальной группы (и даже общества и государства). 

Действующие в настоящее время в Российской Федерации более 300 молодежных экстремистских организаций со строгой дисциплиной и иерархией в основном носят разрозненный, порой противоречивый по своим псевдо-идеологическим позициям характер и лишены единого лидера - их вождя-идеолога (экстремиста-идеолога). Появление такого вождя-идеолога, который объединит все эти организации, приведет к созданию в стране единого "националистического" фронта. В целях обеспечения национальной безопасности России правоохранительные органы должны действовать на опережение, предупреждение и оперативное пресечение такой криминальной ситуации. Этому, в частности, может способствовать принятие комплексной государственной программы по противодействию терроризму и экстремизму в молодежной среде. 
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