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Рассматриваются конструирование типов россиян на уровне повседневного сознания, различия мнений представителей разных возрастных групп о позитивных и негативных чертах обобщенного "образа русского" с использованием результатов исследования, проведенного в 2008 г. в г. Тольятти. 
Проблемы национальной идентичности, национального сходства и различия представляют практический интерес для выработки политических, социально-экономических стратегий государства, а также могут рассматриваться в качестве элементов жизни людей на уровне их повседневных взаимодействий. Компонентами национальной идентичности являются самоидентификация (отнесение себя к этнической группе, государственной общности), представления о своей группе - "образ мы" - и интересы, которые связывают эмоционально окрашенное отношение к такому образу с поведением людей и групп. Для успешного взаимодействия в конкретном социуме у его членов формируется обобщенный образ "своего".

В статье содержится подробный анализ основных подходов (примордиалистский и конструктивистский) к изучению национальной идентичности, существующих в современной этносоциологии. 
В 2008 г. отделом мониторинга Ресурсного Центра Департамента образования г. Тольятти проводился сравнительный анализ "образа своего" у представителей молодежи и старшего поколения методом опроса мнения подростков в возрасте 14-15 лет девятых классов из 20 школ города и их родителей о положительных и отрицательных чертах, присущих русским.
Участникам опроса предлагалось выбрать наиболее характерные черты русских из семнадцати качеств, характеризующие мнения о положительных и отрицательных качествах русских. 
В рейтинге показателей, относящихся к положительным качествам русских первые три места занимают: терпение, умение прощать, умение сопереживать и любить (2/5 респондентов). На четвертом месте находится бескорыстие и широта души (треть опрошенных). На пятом и шестом местах - духовность и самопожертвование. Мнение о готовности русских к самопожертвованию выражает четвертая часть респондентов, а духовность - пятая. Религиозность находится на восьмом месте рейтинга. 
Согласно мнению более половины подростков, главное качество русских - умение любить. Две пятых их отметили терпение, умение прощать и сопереживать. Треть юных респондентов выделили бескорыстие, широту души русского человека, а примерно четверть - высокую нравственность, духовность, самопожертвование, готовность к подвигу. Далее по степени убывания следуют чистоплотность, религиозность. Подростки, по сравнению со взрослыми, значительно чаще выделяли позитивные качества русских.

Родители примерно в два раза реже, чем дети, отмечали в качестве характерной черты русских умение любить. Вероятно, это связано с тем, что взрослые в большей степени воспринимают это качество как общечеловеческое, а подростки соотносят его со своими эмоциональными и психологическими состояниями, выражающими потребность в любви. В рейтинге взрослых больше трети выделяли терпение, умение прощать, а также сопереживать. Примерно пятая часть их считает русских носителями высокой нравственности, готовыми к подвигу.

Среди отрицательных качеств, присущих русским, значительное число молодых респондентов отмечают, кроме пьянства, также лень, нежелание работать, легкомыслие, надежду на "авось". Треть  школьников негативно оценивают нежелание соблюдать законы, агрессивность, вспыльчивость, стремление жить одним днем. Неряшливость, склонность к бунту выделены в четвертой части анкет молодежи и соответствуют седьмому и восьмому местам рейтинга. Замыкает список негативных качеств покорность, безынициативность, отмеченные каждым десятым подростком.

В рейтинге отрицательных качеств русских у представителей старшего поколения также на первом месте находится склонность к пьянству. Однако это они тоже выделяли на 14% реже, чем юные. Агрессивность и вспыльчивость занимает шестое место в рейтинге. Это качество взрослые считают типичным для русских реже, чем подростки. На седьмом месте их рейтинга покорность и безынициативность - качество, выделенное в два раза чаще, чем подростками. Неряшливость, склонность к непослушанию и бунту отмечены взрослыми в два раза реже.

Сравнивая позитивные и негативные характеристики собирательного образа русского, которые формируются в сознании представителей двух поколений, следует отметить приблизительно одинаковую частоту упоминания как позитивных, так и негативных черт. С одной стороны, бытует мнение о том, что русским свойственны терпение, умение сопереживать, взаимная поддержка; с другой, - распространены стереотипы о неорганизованности, правовом нигилизме, нежелании думать о будущем. Терпимое отношение к индивидуальным и социальным различиям вполне сочетается с равнодушным отношением к четкой регламентации социально-правовых отношений.

"Позитивный" и "негативный" образ русских в общественном сознании не противоречат друг другу, поскольку данные социальные типы формируют представления о границах социальной нормы в условиях российского социума. Социальная норма "эластична", т.к. содержит в себе возможность отклонения от нее с учетом определенных обстоятельств. Предельными границами этой эластичности являются, с одной стороны, общественные интересы, с другой, - индивидуальные интересы. Между ними всегда можно найти точки пересечения, поэтому существует возможность оправдания той или иной модели поведения. Поэтому социальные нормы могут быть не только средством социальной интеграции и организации, но также фактором социальной дезорганизации. Это происходит в условиях ослабленного социального контроля, когда знание о социальной норме воспринимается как достаточное для успешной социализации, а поведение, противоречащее ей, как вполне допустимое. В этом случае предельная формализация социальной нормы в самосознании используется для оправдания девиации. 
Сумма "повседневной" нормальности девиаций в масштабах общества порождает факторы дезорганизации. Если они действуют в течение длительного времени, то начинают восприниматься как "нормальное" состояние общества. Примером служит широкое распространение ненормативной лексики в современном российском обществе. Человек, использующий ее, в качестве оправдания приводит аргумент, что это реакция на условия общественной жизни, поэтому он имеет право на выражение негативной эмоции. В масштабах общества это приводит к катастрофическому падению культуры, нравственности и снижению интеллектуального потенциала нации. Повседневная нормальность поведения содержит в себе представления о допустимости девиаций, а также универсальный способ оправдания этих отклонений: "я веду себя не хуже других", "я такой же, как все". Таким образом, представления о негативных чертах русских характеризует совокупность норм оправдания, а также являются индикатором эффективности социального контроля. Подростки среди негативных черт русских чаще, чем родители, отмечают лень, неряшливость, склонность к непослушанию, поскольку часто слышат подобные упреки в свой адрес со стороны взрослых и педагогов.

Как показали результаты опроса, большинство недовольны культурой общения русских. С суждением "У нас запросто могут оскорбить в транспорте, в очереди, в магазине" выразили согласие большинство подростков и взрослых. Противоположного мнения о доброжелательности людей придерживаются около четверти опрошенных. Таким образом, несмотря на отмеченные суждения о том, что большинство русских характеризует доброта, терпимость, умение прощать, распространено и мнение о типичности ситуаций, в которых невиновные люди могут получить оскорбления.

Мнения об отзывчивости русских, склонности к взаимной выручке были проверены при помощи ответов на вопрос, помогут ли люди в трудную минуту. Больше половины взрослых отмечают, что даже чужие люди придут на помощь. С этим согласны только 44% учащихся. Они чаще подчеркивали, что люди думают только о себе, никто не поможет в трудную минуту. Так считают 2/3 подростков, тогда как численность взрослых, выбравших этот вариант ответа, меньше. Согласие с суждением "Многие люди любят советовать, даже когда их об этом не просят, навязывают свое мнение" выразила примерно половина учащихся и родителей. Другая половина опрошенных придерживается противоположного мнения: "Многие готовы дать хороший совет от чистого сердца". 

Анализ представлений двух групп респондентов о типичных ситуациях, в которых проявляются социальные качества индивидов, показывает разницу диапазонов выбора между позитивными и негативными качествами русских, а также положительными и отрицательными суждениями о социальных ситуациях. Этот диапазон особенно велик у подростков, которые чаще, чем взрослые, выделяют положительные качества русских, но также чаще склонны ожидать негатива со стороны социального окружения. У взрослых наблюдается смещение в сторону выбора отрицательных качеств русских и менее настороженное отношение к типичным социальным ситуациям. Это связано. по-видимому, со структурами социального опыта подростков и взрослых. Молодежь, выбирая типичные черты русских, в силу небольшого социального опыта привносит в образ "обобщенного своего" характеристики конкретных людей, в т. ч. своей возрастной группы, а о жизненных ситуациях судит на основе рассказов и информации из "вторичных источников". Взрослые чаще, чем подростки, включают в обобщенный образ русского отрицательные черты, но при этом реже отмечают типичность негативных ситуаций в обществе. В этом выражается специфика восприятия образа "своего" в сознании представителей старшего и подрастающего поколения тольяттинцев-русских.
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