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Рассматриваются  причины низкой привлекательности военной службы по контракту как профессии для современной молодёжи.

Одним из важнейших направлений модернизации Вооруженных Сил Российской Федерации является практическое осуществление смешанного способа их комплектования, когда значительную долю солдат и сержантов составляют контрактники. Однако процесс перехода на контрактную основу сопровождается большими трудностями. Решение задачи – в повышении престижа военной службы по контракту на должностях солдат и сержантов. Престиж военной службы по контракту в глазах современной молодёжи является индикатором отношения общества к контрактной службе.

С целью выявления факторов, обусловливающие выбор современной молодежью военной службы по контракту в качестве профессионального вида деятельности и, в конечном счёте, определяющие ее престиж, проводилось социологическое исследование «Престиж института военной службы по контракту» среди военнослужащих, проходящих военную службу по призыву в частях при Спецстрое России, прослуживших не более полугода, а также кандидатов на прохождение военной службы по контракту из числа призывной молодёжи (учащиеся 10-11-х классов). 
Респондентам был предложен выбор ценностей из списка жизненных ценностей. Сравнительный анализ показал, что у школьников и военнослужащих по призыву значимых различий в распределении ценностных ориентации нет. Респонденты достаточно высоко оценили значимость почти всех предложенных жизненных ценностей. Условно по процентному распределению эти ценности разделились на 3 группы. Так к III группе ценностей, набравшей менее двух третей ответов, респонденты отнесли возможность увидеть новые места и красиво одеваться. Ко II группе ценностей средней степени значимости (две трети ответов) учащиеся 10-11-х классов отнесли деньги, отдельную квартиру, уважение окружающих, материальные блага (автомобиль, мебель, бытовая техника). Военнослужащие в этой категории выделили уважение окружающих, деньги, материальные блага (автомобиль, мебель, бытовая техника). В I группу ценностей высокой степени значимости (подавляющее большинство ответов) вошли наиболее значимые жизненные ценности. Школьники здесь выделили возможность заниматься интересной работой, получение образования, общение с друзьями. Кроме того, военнослужащие дополнили данный список показателем «возможности иметь отдельную квартиру». Очевидно, что в структуре жизненных ценностей молодёжи преобладают ценности познавательного и социально-прагматического характера.

Интересна оценка привлекательности возможностей военной службы по контракту как профессии учащимися 10-11-х классов и военнослужащими, проходящими военную службу по призыву. Так, мотивы, обусловливающие выбор молодёжью военной службы по контракту как профессии, показали, что в тройку ведущих ценностей по степени значимости среди учащихся 10-11-х классов включены желание защищать страну, испытать себя и развить свои физические качества (подавляющее большинство голосов), возможность получить собственное жильё (треть голосов). В тройке ведущих ценностей среди военнослужащих по призыву распределились возможность получить собственное жильё, получить хорошую профессию, специальность, которая пригодилась бы в гражданской жизни, возможность хорошо зарабатывать (половина голосов). Если в случае распределения респондентами жизненных ценностей значительных различий не наблюдалось, то при оценке привлекательности военной службы по контракту как профессии ответы разделились. При этом наблюдается снижение значимости высоконравственных ценностей, некогда традиционных для военной профессии. Для молодёжи призывного возраста ведущими выступили ценности духовно-патриотического характера, а для военнослужащих по призыву - ценности прагматического характера. 
Мотивационная готовность юношей призывного возраста к военной службе, обусловленная желанием защищать свою страну, при поступлении на военную службу по призыву снижается. Можно предположить, что современное состояние института военной службы в недостаточной степени формирует и поддерживает высокую мотивационную готовность военнослужащих по призыву для поступления на военную службу по контракту. Также это может быть вызвано слабой осведомлённостью призывной молодёжи об условиях военной службы и по контракту, в частности.

Очевидно, сегодня профессия военнослужащего по контракту оценивается потенциальными кандидатами на заключение контракта, главным образом, с точки зрения возможностей, которые она может предоставить индивиду. Для военнослужащих по призыву это возможность решения жилищной проблемы, получение хорошей профессии и возможность хорошо зарабатывать. Таким образом, в мотивационной структуре престижа военной службы по контракту можно выделить: духовно-патриотический, социально-прагматический, военно-профессиональный, познавательный компоненты.

Факт низкой мотивации молодёжи при выборе военной службы по контракту как профессии подтверждают и результаты исследования, проведённого в 2009-2010 гг. Подавляющее большинство военнослужащих, принявших участие в опросе, исключают возможность заключения контракта. Высказали желание заключить контракт лишь 5% военнослужащих, проходящих военную службу по призыву. Среди учащихся 10-11-х классов готовность в будущем заключить контракт на прохождение военной службы выразили 10% респондентов. Чтобы ответить на вопрос «много это или мало», необходимо вспомнить, что отбор на контрактную службу должен осуществляться посредством конкурса с целью выбора наиболее достойных. Очевидно, что предложение должно быть выше спроса.

В ходе исследования для выяснения основных причин отказа от военной службы по контракту респондентам был задан вопрос «Что может помешать Вашей службе по контракту?». При ответе на него негативные факторы в сознании допризывной молодёжи представлены в большей степени, чем положительные. Факт такого высокого расхождения во взглядах на военную службу по контракту между школьниками и военнослужащими по призыву может свидетельствовать о том, что подросток недостаточно информирован об условиях военной службы по контракту. Подавляющее большинство школьников возможной причиной отказа от поступления на военную службу по контракту назвали невысокий заработок. Хотя при оценке привлекательности военной службы по контракту как профессии учащиеся 10-11-х классов возможность высокого заработка не ставили на первое место. Такое противоречие может свидетельствовать, что, во-первых, этот заработок очень низок и не позволяет в полном объёме удовлетворять определённые потребности, во-вторых, в системе ценностей военной службы по контракту в сознании школьника первое место занимают материальные ценности. Военнослужащие по призыву основной причиной отказа от военной службы по контракту также выделили невысокий заработок. Кроме того, больше половины школьников уверены в том, что со стороны командования не будут выполнены условия контракта, одновременно с этим выделили опасность для жизни и здоровья. 

Результаты исследования показали, что и учащиеся 10-11-х классов и военнослужащие по призыву практически одинаково оценили престиж профессии военнослужащего по контракту. Разница между количеством положительных и отрицательных оценок престижа достаточно значима. Такое распределение наблюдается не только у учащихся 10-11-х классов, но и у военнослужащих, проходящих военную службу по призыву. Это может говорить о том, что в сознании потенциальных кандидатов на заключение контракта из числа призывной молодёжи и военнослужащих по призыву контрактная служба остаётся малопрестижной. Сравнительный анализ мотивов, обусловливающих выбор молодёжью военной службы по контракту как профессии, показал, что сегодня акцент делается на материальную составляющую престижа, а социальная сторона престижа военной службы по контракту среди выпускников школ и военнослужащих по призыву имеет меньшее значение.

Можно сделать вывод, что повышение престижа института военной службы по контракту на должностях солдат и сержантов возможно: 1) при значительное увеличении уровня материального обеспечения военнослужащих, проходящих военную службу по контракту; 2) кардинальное изменение и повышение эффективности воспитательной работы с молодёжью по формированию таких мощных позитивных мотивов, как патриотизм и готовность к защите Отечества у потенциальных кандидатов на контрактную службу, а также у самих контрактников. 

