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На основе данных социологических исследований рассмотрены особенности формирования политической культуры молодого поколения современной России в контексте деятельности молодежных общественно-политических организаций. 

Россия сегодня стремительно меняется, причем речь идет не только об экономической сфере, но и о политических процессах государства. В рамках социологического опроса «Механизмы политической социализации современной молодежи России», проведенного в 2011 г. при поддержке Научно-исследовательской лаборатории социальных проблем современного общества социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, исследовались особенности усвоения молодым поколением политической культуры, а также источники информирования молодежи о специфике политических процессов общества, актуальных политических событиях. 
Современные молодежные движения делятся на: 1) политические молодежные объединения (BOO «Молодая Гвардия Единой России», «Молодежное Яблоко - молодые демократы», «Союз коммунистической молодежи Российской Федерации», Всероссийский Молодежный Центр ЛДПР (ВМЦ ЛДПР), «Россия Молодая»); 2) общественные неполитические объединения молодежи, которые подразделяются на всероссийские общественные неполитические объединения молодежи («Российский Союз Молодежи», «Российские Студенческие Отряды», «Российский Спортивный Союз Молодежи», «Национальный совет молодежных и детских объединений России», «Центр поддержки молодежных инициатив») и на региональные (Санкт-Петербургская военно-историческая молодежная общественная организация - «Эскадрон», «Молодежная Ассамблея Единый Кавказ», «Молодежный инициативный центр» (Ульяновская область), Молодежный «Мемориал» - городская общественная благотворительная организация (г. Пермь)); 3) молодежные правозащитные объединения («Фонд «Новые перспективы», «Международная сеть - Молодежное правозащитное движение», «Международная сеть по Правам Студентов», «Равновесие», «Сеть региональных коалиций - объединенного проекта Московской Хельсинкской группы и Ассоциации региональных правозащитных организаций»); 4) экологические молодежные объединения («Местные» (Подмосковье), «Друзья Балтики» (Санкт-Петербург), «Зооспас» (г. Казань), «Лес и мы» (г. Красноярск)); 5) студенческие молодежные объединения («Российская ассоциация студенческих профсоюзных организаций высших учебных заведений», «Студенческая община», «Ассоциация Профсоюзных Организаций Студентов ВУЗов г. Москвы»); 6) религиозные молодежные объединения («Воскресение», «Молодая Русь», «Русь. Национальная организация добровольцев - НОРД «РУСЬ»).

Проведенное исследование показало, что сегодня подобные объединения вызывают интерес у незначительного числа молодых людей. В то же время около 2/3 респондентов не отдают предпочтение ни одной из существующих в России общественно-политической организации. Более половины опрошенных не являются активистами молодежных движений и не желают становиться их членами. На современном этапе молодежь активно использует возможность нестандартного проявления своей индивидуальности через приобщение к какой-либо из молодежных субкультур (скинхеды, брейк-дансер, рэпперы, рокеры, панки, байкеры, скейт-бордисты, спортивные и музыкальные фанаты, хакеры, блогеры), находя в ней ассоциации со своим духовным миром, интересами, психологическими проблемами. Эффективное использование элементов молодежной субкультуры, неформальных групп при создании и функционировании молодежных общественно-политических движений может повысить их роль в  процессе политической социализации. В условиях модернизационных преобразований политической и социальной сфер на современном этапе именно политические молодежные объединения могут стать основой усвоения норм и ценностей политической культуры, влиять на включение молодежи России в политическую жизнь страны.
В рамках проведенного исследования были выявлены формы политического участия, доминирующие в молодежной среде. Так,  участие в политических акциях и митингах не интересует более половины опрошенных. В целом проявляя интерес к политическим процессам государства, обнаруживая желание принимать участие в голосовании на выборах, молодое поколение интересуют следующие формы политической активности: участие в политических дискуссиях и обсуждениях в режиме непосредственного общения (около половины респондентов), реализация активного избирательного права (более 1/3), просмотр политических и аналитических программ, анализ статей в печатных СМИ на политическую тематику (более 1/3). Среди предпочтительных форм политического участия не последнее место занимают дискуссии на политические темы в социальных сетях и блогах, а также обсуждение в неформальной обстановке (1/4  опрошенных). С другой стороны, активно отставать свои политические убеждения готовы подавляющее большинство молодых людей. Однако и здесь рейтинг участия распределился в сторону информационных форм: на первое место респонденты ставят обсуждения и дискуссии, на второе - участие в митингах, на третье - участие в акциях протеста, далее идет участие в политической агитации. Таким образом, большинство современной молодежи ориентируется на выражение своей политической позиции, на проявление политической активности в различных формах, что доказали многочисленные оппозиционные митинги зимы 2011 - 2012 гг. 

По данным исследования, молодежь в первую очередь обращается к информации о политических процессах из Интернета (4/5 респондентов), радио и телевидения (около 2/3), печатным СМИ (более 1/3). Они и выступают наиболее актуальными агентами политической социализации молодежи с точки зрения информирования. Существующие же молодежные общественно-политические движения не формируют актуальную политическую повестку страны, но они способны влиять опосредованно, через Интернет и СМИ.

Основные идеи, предпочитаемые молодежью, а также мотивация участия в политике также могут помочь в эффективной организации деятельности молодежных общественно-политических объединений. Так, 2/3  молодых респондентов на первое место ставят идею самореализации, далее идет социальная справедливость, затем свобода и духовность, патриотизм. Среди мотивов участия в политике молодежь выделяет как социальные (стремление изменить уровень жизни в лучшую сторону (2/3), так и индивидуальные (стремление проявить себя  и сделать политическую карьеру - около половины).  Мотивы, ценности и идеалы подрастающего поколения России необходимо учитывать при организации эффективной деятельности молодежных общественно-политических объединений. Тем более, по данным проведенного опроса, более 1/3 молодых людей постоянно интересуется политической жизнью страны, а половина - эпизодически. 
Современные молодежные общественные движения содержат в себе огромный ресурс для политической социализации подрастающего поколения. Членство в подобных организациях содействует развитию чувства ответственности, патриотизма, социального творчества, умений правового взаимодействия, а также  является своеобразной ступенькой в карьерном росте молодого человека, т. к. формирует навыки управленческой деятельности, самостоятельность, активность, критическое мышление, гражданскую позицию и личностные качества. Ключевой задачей молодежных организаций должно стать формирование новых потенциальных лидеров, обладающих необходимыми способностями и профессиональными качествами. 
На современном этапе высшее образование перестало быть социальным лифтом, обеспечивающим успех и возможность социальной мобильности. Политическая деятельность в движениях, могла бы содействовать политической социализации молодежи, повысить гражданскую активность подрастающего поколения и найти новые каналы социального роста. Молодежи нужна школа политической жизни, реальное участие и реальное влияние. Согласно одному из исследований, студенты московских высших учебных заведений (3/4 опрошенных) хотели бы более активно участвовать в общественной жизни. 
Связующим звеном здесь также может являться сеть Интернет, который сегодня стал неотъемлемой частью жизни, прежде всего, молодых людей. Эти ресурсы используют и молодежные общественно-политические движения современной России. Каждая молодежная организация имеет собственный сайт, группы в социальных сетях. Ее члены являются активными интернет-пользователями, ведут свой блог, твиттер. Каждая акция движения, каждое действие или высказывание его лидеров представлены во всемирной сети. Глобальная сеть используется для политической пропаганды, агитационной работы, вовлечения новых членов в деятельность молодежных организаций. Митинги и акции отражаются в Интернете, все чаще появляются on-line акции и флешмобы, происходящие во всемирной сети. Интернет-сообщество начинает влиять на политический процесс не только через формальные политические институты, но и посредством протестных акций, мобилизации «умной толпы» через Интернет. 
Таким образом, в России на современном этапе молодежные объединения политической направленности не оказывают существенного влияния на процесс политической социализации молодежи. С другой стороны, именно они содержат в себе достаточный потенциал для формирования политической культуры подрастающего поколения. Для того, чтобы молодые люди вступали в молодежные движения и становились их активными членами, следует создавать необходимые условия. Речь идет об интеграции элементов молодежной субкультуры, использовании ресурсов Интернета, реализации потребности молодых людей в самореализации и их желания изменить жизнь к лучшему. Молодежные общественно-политические организации должны в первую очередь быть модными и интересными, что будет привлекать молодежь, а также создавать возможность для проявления активности и инициативы подрастающим поколением. 
