2.2
Елисеев С.М. Особенности политической толерантности студенчества / С.М. Елисеев, И.В. Устинова // Социологические исследования.– 2010.– №6.– С. 45-51.

Ключевые слова: толерантность • политическая толерантность • социальная установка • социальная идентификация • социально-политическая практика

В статье анализируются особенности проявления политической толерантности в субкультуре студентов, роль социально-политической практики в формировании установок политической толерантности и интолерантности. 
Студенчество как часть социальной группы молодёжи характеризуется специфическими чертами, среди которых - большая политическая активность и вовлеченность в общественные процессы. С целью изучения особенности политической толерантности студенческой молодежи проводилось эмпирическое исследование среди студентов 1 и 5 курсов Кольского филиала Петрозаводского государственного университета (КФ ПетрГУ) в декабре 2008 г. – марте 2009 г.
Толерантность студентов к политическим партиям. Студенческая молодёжь в большинстве своем безразлично относится к деятельности и идеологии политических партий. Результаты исследования подтвердили, что в среднем более 50% опрошенных не смогли соотнести себя и свои предпочтения по шкале сторонник или противник политической партии. 

Среди тех, кто смог определить партийные предпочтения, большинство разделяют ценности и идеалы партии "Единая Россия" (4/5), далее следуют "Справедливая Россия" (2/5), "Демократическая партия России" (более трети) и "Зеленые" (более трети), значительно уступающие Единой России в рейтинге предпочитаемых политических партий. Рейтинг неодобряемых политических партий возглавила КПРФ (около половины), ЛДПР (более трети) и "ЯБЛОКО" (более 1/4). Таким образом, именно эти партии выступают для студентов в качестве политического "чужого". В качестве противников партий "Единая Россия", "Справедливая Россия" и "Зеленые" чаще выступают мужчины, а среди сторонников преобладают женщины. Среди приверженцев партии ЛДПР преобладают лица мужского пола; сторонников партии КПРФ больше среди обучающихся на факультетах технических дисциплин; количество приверженцев партии "ЯБЛОКО" уменьшается к старшим курсам обучения.

Исследование показало, что количество толерантных респондентов по отношению к "чужой" партии преобладает в ситуации межличностного общения, а количество интолерантных - в ситуации политической конкуренции.

Сравнивая модели политической толерантности/интолерантности студентов, можно сделать вывод, что в ситуации политической конкуренции респонденты чаще всего демонстрируют модель преобладающей интолерантности, а в ситуации простого межличностного общения - модель преобладающей толерантности.

Полученные данные свидетельствуют: в большинстве случаев студенты демонстрируют аполитичность или в лучшем случае "зрительскую активность" По всем позициям в предложенном списке форм политического участия абсолютное большинство студентов выбрало вариант ответа "не участвую". Исключение составляет электоральное участие: до половины студентов ответили, что они участвуют в выборах федерального уровня, и 2/5 - в региональных и муниципальных. Установку на политическую активность демонстрирует всего 11,6% студентов, когда говорят, что хотели бы заниматься политической деятельностью. Мотивацией им служит интерес к этому виду деятельности, а также желание принести пользу обществу и стране ("это может принести пользу в будущем моей стране", "внести свою лепту в деятельность (функционирование) государства", "нужно менять нашу жизнь к лучшему и поднимать авторитет нашей страны ", "я знаю, как вернуть былое величие страны ", "хочу изменить жизнь народа". Однако большинство (около 2/3) не хотели бы включаться в политические процессы и в качестве главной причины отмечают отсутствие интереса к политике - до четверти от опрошенных указывают именно на эту причину. Часть студентов считают политику сферой повышенной сложности и ответственности ("не разбираюсь в экономике, политике ", "очень сложно", "это сложная деятельность, требующая много сил, времени, знаний и опыта", "не хочу брать на себя ношу"). Негативная установка на политику и политическую деятельность обусловлена также представлениями о политике как сфере нечестной игры, обмана и грязи ("слишком грязное это дело", "врать так не умею", "врать всему народу России считаю ниже меня", "не люблю болтать, а люблю действовать"). Такие же установки демонстрирует и часть студентов относительно института выборов, объясняя уклонение от участия в голосовании отсутствием доверия этому демократическому институту: "всё давно уже подсчитано", "от наших голосов ничего не зависит", "всё будет так, как пожелает политическая элита", "считаю, что всё решено без меня"; отсутствием достойных кандидатов на тот или иной пост; "нет того, за кого можно голосовать, т.е. нет надежды и уверенности в людях", "нет достойного кандидата", "не разделяю взгляды кандидатов", "безальтернативностъ".

При этом, однако, абсолютное большинство студентов следит за новостями политики, из которых 1/5 делают это регулярно, а 2/3 - время от времени, а нерегулярно – более половины. Политические радиопередачи слушают каждый четырнадцатый из респондентов, политически ориентированные статьи читают 1/4, передачи ТВ на политические темы смотрят немногим менее половины. Это означает, что студенты в большинстве своем демонстрируют зрительский тип политической активности и примерно четверть - полную аполитичность. Подобная характеристика студенчества Мурманской области вполне согласуется с общероссийскими данными по молодёжи. Исследования ведущих российских центров изучения общественного мнения также фиксируют преобладание аполитичности и слабой политической заинтересованности среди молодых граждан (преимущественно информационной).

Хотя исследование показало, что студенты в целом демонстрируют слабую вовлеченность в политические процессы, однако анализ зависимостей между показателями политического участия, с одной стороны, и шкалами, измеряющими толерантность индивида на разных уровнях, - с другой, показал, что социально-политическая практика отнюдь не способствует формированию толерантности индивида. Так, студенты, которые включены в систему трудовых отношений, чаще демонстрируют интолерантное отношение к политическим партиям, нежели те, кто не работает. Те студенты, которые включены в разные формы политической активности (участие в выборах, интерес к политическим новостям, участие в общественно-политических объединениях) или те, кто хотел бы заниматься политикой, в то же время демонстрируют интолерантное отношение к партиям, по ряду шкал. Совокупный индекс, составленный на основе показателей политической вовлеченности, демонстрирует тенденцию, когда политически активный агент чаще нетолерантен. И наоборот, невысокая степень включенности в структуру политических взаимодействий сопряжена с политической толерантностью. Этими данными подтверждается гипотеза о том, что люди в политике чаще интолерантны, нежели толерантны, а социально-политическая практика индивида, его включенность в политическую жизнь способствует политической интолерантности.
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