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В статье рассмотрены виды электорального поведения молодежи в современной России, роль Интернета как фактора формирования политического участия, а также роль припартийных молодежных организаций Санкт-Петербурга в формировании политической активности молодежи в выборный период 2011-2012 гг. 
Вовлечение подрастающего поколения в активную жизнь общества, в т. ч. и политическую, является важной задачей любого демократического государства для гарантии политической стабильности, эффективного гражданского общества. За последнее десятилетие в России разработано множество региональных законов о молодежи и молодежной политике, создаются молодежные течения политического характера, молодежные парламенты и правительства, призванные отстаивать и представлять интересы молодежи. Однако отношение современного молодого поколения к политике и власти в лучшем случае безразлично. Большей части молодежи свойственно недоверие к власти, предубеждение по отношению к политическим партиям и лидерам, отчуждение от участия в политической жизни страны, в частности, в процессе выборов. По данным опроса ВЦИОМ, проведенного 10-11 марта 2012 г., 1/4  молодых людей хотят уехать за границу на постоянное место жительства. Другие исследования подтверждают тот факт, что в молодежной среде и в обществе в целом волнения и недовольство властью нарастают. 
 Довольно низкий уровень политической грамотности среди молодежи является проблемой государства и общества. Образовательные институты - школы и ВУЗы должны уделять больше внимания воспитанию молодежи в рамках политической культуры и политической социализации. Необходимо развивать школьное и студенческое самоуправление, открывать дискуссионные исторические и политические клубы на базе школ и ВУЗов, поддерживать социальные инициативы учащейся молодежи. Однако данные процессы осложняются кризисом российского образования. Среди ведущих университетов России практически нет мировых лидеров. 
Одновременно с упадком системы образования в молодежной среде возрастает роль СМИ, глобальной частью которых является Интернет, меньше всего поддающийся контролю. Зачастую молодежи буквально «насаждается» недостоверная информация, выброшенная на просторы глобальной сети. Молодое поколение сегодня практически не имеет возможности владеть объективной и достоверной информацией, а большая часть активных пользователей Интернета принимают решения в условиях ведущейся в СМИ информационной войны. Интернет в России - оперативный и удобный канал для быстрого и безопасного распространения компромата и дезинформации, что особенно актуально во время выборов. Принимая во внимание особенности характера большинства молодых людей (амбициозность, максимализм, отрицание), можно предполагать, что молодой человек способен сделать выбор, зачастую не успев  сформировать свои взгляды и мнения о текущей политической ситуации. Так, находясь под влиянием интернет-сообществ, под влиянием слов, а не конкретных событий, молодежь часто попадает в психологическую зависимость. Развитие данного феномена наблюдается по мере роста политической активности молодежи в Интернет-сетях. Как один из результатов - становление и развитие несистемной оппозиции. С другой стороны также можно отметить повышение гражданского самосознания молодежи, примером которого является желание участвовать на выборах в качестве наблюдателей. Влияние Интернета на молодежь особенно заметно на примере больших городов, таких как Москва и Санкт-Петербург, что делает актуальным поиск альтернативных методов привлечения молодежи к гражданской и политической активности. 

За последний год заметен всплеск молодежной активности, связанной с выборным циклом 2011-2012 гг. Прошедшие в декабре 2011 г. партийные выборы в Государственную Думу РФ, вызвали явный интерес у молодой публики и подогрели интерес к президентским выборам. Беспорядки на Болотной площади и проспекте Сахарова, обыски у лидеров оппозиции и нашумевшее дело о «панк-молебне» поддержали интерес молодежи, ее политическую активность. В период проведения выборной кампании можно выделить несколько типов электорального поведения молодежи. Первый тип - недоверие к власти. Для этого типа характерно убеждение молодого человека в предопределенности итогов выборов и что его голос ничего не решает. Второй тип - политический конформизм. Чаще всего - это молодые люди, растущие в политически-безразличной среде (семья, друзья, школа, вуз). Третий тип - политическая активность. Это целеустремленная, амбициозная и интересующаяся политикой молодежь. Четвертый тип – виртуальный, характерный для молодых людей, примыкающих к различным интернет-сообществам, которые агитируют голосовать за того или иного кандидата. 
Результаты выборов в Государственную Думу РФ (4 декабря 2011 г.) дают возможность проследить политическую активность припартийных молодежных движений Санкт-Петербурга. Так, «Молодая Гвардия Единой России» (МГЕР) является единственной политической организацией, внесенной в Реестр молодежных и детских организаций, оказывающих поддержку молодежи и пользующихся государственной поддержкой Санкт-Петербурга. Политическая активность партии проявлялась в акции «За честные выборы», питерские молодогвардейцы проводили опрос на тему выборов, активисты МГЕР провели акцию у офиса партии «Справедливая Россия» против депутатов, уделяющих мало внимания регионам, от которых они избирались в Госдуму. В целом, МГЕР является ярким представителем общественно-политической силы, защищающей существующее политическое руководство. Другая не менее активная молодежная организация, действующая в Санкт-Петербурге, но носящая оппозиционный характер - это Содружество Коммунистической молодежи (СКМ), сохраняющее приверженность политическим и историческим традициям комсомола. Активисты СКМ участвовали в избирательной кампании по выборам депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга и Государственной Думы РФ. СКМ представляет собой скорее уличное движение, уделяющее основное внимание митингам, акциям и пикетам, а также различным съездам, собраниям и конференциям. Молодежное политическое крыло ЛДПР представлено Всероссийской молодежной организацией «Время молодых», но в Санкт-Петербурге оно  проводит лишь единичные акции и встречи своих сторонников.
 Рассматриваемые движения - далеко не все молодежные политические организации, существующие в Санкт-Петербурге, но на основе их деятельности можно сделать вывод как о неравномерности  финансирования молодежных движений, так и о существовании практически все «молодежные крылья» партий по принципу четкого подчинения самой партии. Политические движения, созданные самой молодежью, не получают развития и представительства и не находят ни финансовой, ни информационной поддержки. Кроме того, в Санкт-Петербурге деятельность любых молодежных организаций носит в большинстве своем уличный, митинговый характер. Примером более организованного участия молодежи может служить Московская Молодежная палата, как платформа для диалога различных молодежных движений. Таким образом, численность молодежи в политических организациях довольно низка. 

Роль, которую избрало для себя государство в работе с молодежью, можно обозначить термином «политическое манипулирование». Современные молодежные политические организации не призваны отстаивать интересы молодежи, они созданы для поддержки взрослых «соратников», особенно в период выборов. У молодежи необходимо сформировать потребность в самоорганизации, уверенность в собственных силах, умение консолидироваться со своими сверстниками для решения как личных, так и общественно полезных задач. 
В Санкт-Петербурге основным институтом работы с молодежью является Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями (КПМПиВОО), занимающийся проблемами досуга, спорта, молодежного предпринимательства. Целесообразно создать в городе ряд институтов, способствующих политическому воспитанию подрастающего поколения, формированию его политической активности. Это может быть и молодежная палата или молодежный парламент, и  молодежный дискуссионный клуб, как площадки для коммуникации молодежи, власти и бизнес-структур, и «Школа молодого избирателя». Кроме того, важно развитие и поддержка школьного и студенческого самоуправления, как основного ресурса общественного развития молодежи. Рассматриваемые институты воспитания политической грамотности должны быть объединены в Единый городской информационный центр при поддержке правительства Санкт-Петербурга и КПМПиВОО. 
Молодежи сегодня необходимо определить основные ориентиры развития, национальную идею, образ будущего России, а также создавать условия для самореализации и воплощения социально значимых инициатив. Основным инструментом функционирования всей системы патриотического воспитания должно являться государство. В данном контексте актуальна проблема принятия единого Федерального закона о молодежи и молодежной политике. Закон о молодежной политике существует во многих развитых странах: Германия, Франция, Швеция, Австрия, Великобритания, Нидерланды, КНР, Япония. В регионах России количество законов и подзаконных актов о молодежи приближается к 100 тыс., но единого Федерального закона нет. Сегодня в России так и не выработана единая стратегия и единая система молодежной политики. Как следствие, низкий уровень политической культуры молодежи. 
Анализ программных документов кандидатов в президенты России в 2012 г. подтверждает тот факт, что на государственном уровне внимания молодежи уделяется по-прежнему мало. Отсутствие диалога между властью и молодым поколением представляет собой реальную угрозу развитию стабильного демократического государства. Задача государства и общества предложить молодому поколению разнообразие конкурентоспособных движений, т. к. молодое поколение готово участвовать в становлении демократии и рыночной экономики, в развитии гражданского общества.
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