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Калининградская Ассоциация молодых инвалидов « АППАРЕЛЬ» - российская общественная, молодежная, благотворительная, некоммерческая организация, с 1999 года поддерживающая людей, имеющих инвалидность, в самом западном «янтарном крае» России работающая в сфере социальной защиты, просвещения, защиты прав человека и в других общественно-полезных направлениях.

Деятельность организации основана на принципах добровольности и равноправия, самоуправления и законности и направлена на: повышение активности молодых (14-29 лет) инвалидов, содействие их участию в общественной, социальной, культурной и хозяйственной жизни общества; изменение общественного мнения в отношении инвалидов и их организаций; поддержка общественно-полезных инициатив в социальной сфере и повышение роли гражданского общества с целью улучшения качества жизни жителей Калининградской области и развития региона.

Средства организации формируются органами власти, коммерческими компаниями, частными лицами и иностранными инвестициями.

Принципами являются: независимость организации, прозрачность, постоянство, опора на местное сообщество, инновационность.
Калининградская «Аппарель» - это современная сервисная структура для детей и молодежи с инвалидностью, создающая востребованный ими качественный социальный продукт.

Сотрудники и активисты Калининградской «Аппарели» - молодые люди, имеющие опыт практической работы в некоммерческом секторе. Многие прошли обучение в российских и зарубежных тренинговых и ресурсных центрах. Отличительная особенность организации - всю работу планируют и проводят сами молодые люди, имеющие инвалидность. Итоги работы Калининградской «Аппарели» - это история их успеха!

Калининградская Ассоциация молодых инвалидов «Аппарель» Почтовый адрес: 236023, г. Калининград, а/я 644;

Телефон: (4012) 21-62-92;
Факс: (4012) 21-62-92;

E-mail: apparel.ngo@gmail.com

Агентство по содействию занятости людей с инвалидностью Калининградской ассоциации молодых инвалидов «Аппарель» Почтовый адрес: 236023, г. Калининград, а/я 644; Фактический адрес: г. Калининград, Гвардейский пр-т, 53-59.

Телефон: (4012) 50-89-16;

Мобильный тел.: +7-911-460 89 16;

Факс:(4012)56-36-16;
E-mail: zan@apparel.ru
