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В статье раскрывается современное научное представление о студенческом самоуправлении как инициативном и самостоятельном процессе решения жизненных проблем российских студентов и показателе уровня их социальной ответственности.

Студенчество - специфическая страта молодежи, ее самый организованный отряд, поскольку обладает высоким уровнем профессиональной и личностной культуры, активным интересом к практическому участию в процессе преобразования России. На современном этапе возрастает общественная активность студенческой молодежи, выражающаяся в развитии студенческого движения. Студенческое движение России представлено, с одной стороны, общественным движением студентов, с другой - профсоюзным студенческим движением. Принципиальных различий в подходах к деятельности профсоюзных и общественных организаций студентов нет. Однако профсоюзы делают акцент в своей деятельности на решении социальных вопросов студентов, а общественные объединения направляют свои усилия на поддержку социально значимых инициатив студенческой молодежи, создание условий для всесторонней самореализации студентов.

Актуальность проблемы развития студенческого самоуправления обусловлена рядом факторов: стремление студентов к объединению; организационные и кадровые проблемы деятельности студенческих объединений; несовершенство системы студенческого самоуправления в учебных заведениях; разрозненность в действиях общественных и профсоюзных студенческих объединений; усиление социальной активности студенчества и отсутствие системы, способной направить эту активность в общественно-полезное русло; зачастую безразличное отношение администраций учебных заведений и органов государственной власти к нуждам студентов.

Практическими задачами органов студенческого самоуправления являются анализ студенческих проблем, представление интересов студентов, разработка и реализация собственных социальных программ, создание единого информационного пространства для студентов и администрации, профилактика асоциальных проявлений, трудоустройство, участие в распределении стипендиального фонда и заселения в общежития, поддержка студенческих семей и малообеспеченных категорий студентов, организация досуга, отдыха и оздоровления студентов. 

В концепцию развития студенческой молодежи входит решение таких задач, как разработка системы взаимоотношения и единства в подходе государственных органов, общественных и профсоюзных объединений к решению студенческих проблем; содействие развитию личности студентов; формирование у студентов основ экономической, политической, исторической, информационной культуры, привитие государственно-патриотической идеологии; привлечение студентов и студенческих объединений к работе по самоуправлению; разработка механизмов деятельности органов студенческого самоуправления. 

Концепция развития студенческой молодежи должна реализоваться на основе межведомственной программы, утвержденной постановлением Правительства РФ путем создания типовых положений об учебных заведениях и заключения договоров между администрациями учебных заведений и общественными и профсоюзными объединениями (администрациями, объединениями и органами студенческого самоуправления). В соответствии с Концепцией модернизации российского образования важнейшим направлением определяется развитие воспитательной работы в вузах. В государственной молодежной политике должны гармонично сочетаться два основных направления: 1) облегчение для молодежи вхождения в общественную жизнь, компенсация недостаточности ее социального статуса; 2) инвестиции в молодежь как в человеческий ресурс общественного развития, что одновременно означает социальное проектирование будущего России.

Одним из механизмов повышения активности студенчества должен стать институт самоуправления. Рекомендации по развитию студенческого самоуправления в образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования Российской Федерации были даны в рамках Федеральной целевой программы «Молодежь России (2001 - 2005 годы)» Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2000 г. № 1275. Этой программой, в частности, было предусмотрено решение социально-экономических проблем студенческой молодежи, оказание содействия в трудоустройстве, в т. ч. обеспечение занятости в каникулярный период, развитие системы молодежного, семейного отдыха и оздоровления, развитие художественного творчества, массового молодежного спорта, поддержка студенческих общественных организаций. 
Создание различных форм коллективной самоорганизации является одним из условий активного социального развития личности будущего специалиста. Коллективная самоорганизация всегда была присуща студенческой молодежи независимо от того, приобретала она реальный статус студенческого самоуправления или нет. На практике самоорганизация студентов не всегда получала адекватное проявление в самоуправлении, а самоуправление, инициируемое сверху, не всегда выражало интересы самоорганизации студентов.
Современное обновленное студенческое самоуправление должно быть сконцентрировано на решении наиболее актуальных задач: 1) стать условием реализации творческой активности и самодеятельности в учебно-познавательном, научно-профессиональном и культурном отношениях; 2) стать реальной формой студенческой демократии; 3) стать средством социально-правовой самозащиты. Студенческое самоуправление - это инициативная, самостоятельная и ответственная деятельность студентов по решению вопросов в организации обучения, быта, досуга. Студенческое самоуправление - особая форма самостоятельной общественной деятельности студентов для решения важных вопросов жизнедеятельности студенческой молодежи, развития ее социальной активности, поддержки социальных инициатив. 

Цели и принципы развития студенческого самоуправления направлены на усиление роли студенческих общественных объединений в гуманистическом воспитании студентов, воспитании в духе толерантности, нетерпимости к проявлениям экстремизма; на утверждение демократического образа жизни, чувства социальной справедливости, укрепление нравственных основ молодой студенческой семьи, утверждение нетерпимости к антиобщественным проявлениям в быту; на организацию и контроль учебной и научной деятельности, активизацию самостоятельной творческой работы студентов в учебе; на формирование потребности в решении актуальных научных проблем по избранной специальности через систему научно-технического творчества студенческой молодежи; на развитие инициативы студенческих коллективов в организации гражданского воспитания; на формирование сплоченных коллективов студентов и лидеров студенческих коллективов.

Учитывая опыт работы органов студенческого самоуправления на практике, можно выделить их основные функции: координация деятельности общественных, профсоюзных студенческих организаций; взаимодействие с органами студенческого самоуправления других учебных заведений региона; привлечение к общественной работе активных студентов, стимулирование деятельности студенческих объединений; участие в организации и управлении учебно-воспитательным процессом в вузе; участие в системе обеспечения и контроля качества подготовки специалистов; представление интересов студентов на всех уровнях; разработка и реализация собственных социальных программ и поддержка студенческих инициатив; создание единого информационного пространства для студентов и администраций вузов; профилактика асоциальных проявлений в студенческой среде.
Новизна предлагаемой концепции развития самоуправления в высших и средних специальных учебных заведениях заключается в следующем: в современном российском обществе происходят серьезные изменения в социально-экономическом положении студентов; наблюдается социальное расслоение студенчества; высшее образование имеет неодинаковую доступность; существует потребность значительной части студенчества во  вторичной занятости в период обучения. В то же время наблюдается появление новых студенческих, общественных объединений, налицо готовность студенческих общественных и профсоюзных объединений работать в новых условиях, взаимодействуя с органами государственной власти и администрациями вузов. 
Цели объединенных усилий государственных, общественных, профсоюзных структур и самих студентов направлены на решение проблем студенчества, что выражается в создании единой системы для решения студенческих проблем на всех уровнях при активном участии студенческой молодежи.  
