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Сегодня во многих крупных не педагогических вузах возрождаются школы вожатского мастерства. Одни существуют давно, как в университете МАТИ, другие только начинают свой путь. В МИСИ школа вожатского мастерства «Палитра» существует всего два года, но уже успела совершить немало добрых дел. Чем же так популярно вожатство?
А ЕСЛИ ПОПРОБОВАТЬ?

История любого движения начинается с истории одного человека - небезразличного, устремленного, уверенного в том, что дело его жизни может стать таковым для многих других. Нашелся такой человек и в МИСИ - Антон Уртенков, студент пятого курса.

Антон прошел школу вожатых в родном городе Саранске – одной из лучших. В ней , работая с детьми, больше внимания обращают на то, что игра (основной инструмент вожатого) - всего лишь способ, а не самоцель. Способ развить способности ребенка, направить, подстегнуть его интерес к учебе и желание узнавать новое.

Антон, соединив методики провинциальных и столичных организаций, создал школу «Палитра» в родном вузе.
ТЕХНАРЯМ ДАЖЕ ПРОЩЕ

Хорошие воспитатели и педагоги - выходцы из непрофильных технических вузов. У технаря мышление другое - структурированное, логическое. В воспитании это только на руку - проще найти общий язык с ребенком, объяснить, чего от него хочешь. Так считают ребята из «Палитры».
Обучали в школе вожатых специально приглашенные студенты - психологи и медики, а также вузовские гуманитарии - преподаватели психологии и социологии.

После сдачи выпускного экзамена желающих распределяют по детским лагерям.

ТЫ - АВТОРИТЕТ

Опыт в лагере приобретается огромный. Студенты заявляют, что работа с детьми помогает найти общий язык с любым взрослым.

«Работа с детьми - это мое, то есть наше», - в один голос заявляют стройотрядовцы МИСИ. Лагерь - совершенно особенный мир, в котором ты становишься авторитетом сразу для всех детей в смене. Это особенно остро ощущается в конце смены, когда дети не хотят расставаться.

ОНИ ТАКИЕ РАЗНЫЕ

Работа с детьми - труд, и труд колоссальный. Полюби ребенка, найди к нему подход - только декларировать легко. А на самом деле... Легко полюбить покладистого, открытого, чистенького - этакого ангелочка. А драчливого, делающего (специально!) все наперекор? Особенно если другие начинают ему подражать, в группе начинается полный разлад.

Каждый участник «Палитры» имеет несколько историй со счастливым концом, когда удавалось найти взаимопонимание с детьми.
С маленькими детьми понятно - для них двадцатилетние вожатые - авторитетные дяди и тети. А если ребенок уже и не ребенок, а шестнадцатилетний дылда? Оказывается, методы остаются теми же. Сначала выявить лидера, заводилу и стать ему добрым, но все же старшим другом. Если его поддержкой заручился, и с другими легко договоришься.

ШКОЛА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

Ребята из «Палитры» уверены, что вожатство - еще хорошая школа жизни и как любая общественная работа развивает человека, придает ему уверенности, а главное - дает бесценный опыт строить взаимоотношения с разными людьми. Родители активистов заметили, что их дети изменились, стали спокойнее ответственнее в отношении к младшим братьям и сестрам. Вожатые дома, как на смене, - помнят, что они воспитатели и пример, потому - никаких вредных привычек!
 Не все вузовские преподаватели одобряют их общественные занятия.
Многие из «Палитры» учатся отлично и уверены: никакой педотряд не помешает учебе.
