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Дана оценка деятельности молодежных и детских общественных объединений, агентов вторичной социализации молодежи (на материале Волгоградской области).

Современные молодежные и детские общественные объединения - институты гражданского общества. Они представляют собой значимую социальную силу, особенно влиятельную в регионах, где благодаря им социально активная молодежь имеет гораздо больше шансов сделать профессиональную, политическую, общественную карьеру. Стратегические задачи, которые ставят перед собой прогрессивные молодежные и детские союзы социально значимы, но их потенциал не всегда в полной мере реализуется на практике. В этом отношении представляет интерес оценка молодыми гражданами эффективности работы общественных объединений. Решению этого вопроса было посвящено авторское исследование, проведенное среди молодежи в апреле-мае 2011 г. в Волгоградской области. 
В рамках исследования был определен уровень известности и популярности различных молодежных и детских объединений среди детей и молодежи Волгоградской области. Подавляющее большинство респондентов оказались информированным об их деятельности в регионе и смогли назвать некоторые из них. 
На основе  характера и направленности деятельности, внутренней структуры объединения, общественно-правового статуса организации, отношения с государственными учреждениями и институтами гражданского общества можно выделить следующие типы молодежных и детских объединений Волгоградской области: массовые детские объединения (пионеры, скауты, "Волгорята"); детские объединения клубного типа (Ассоциация детей и молодежи "Шанс", Федерация детских организаций); военно-патриотические и спортивные организации (Военно-патриотический клуб "Гвардия", любительские спортивные команды); формальные общественно-политические молодежные объединения ("Наши", "Молодая Гвардия", "Новые люди"); полуформализованные политические объединения молодежи (Русское Национальное Единство, Национал-большевистская партия, Движение против нелегальной иммиграции) и экстремистские молодежные группировки (скинхеды, гопники); молодежные объединения социальной направленности (Клуб молодых инвалидов "Открытый мир", объединение "Мир против наркотиков"); экологические молодежные объединения ("Зеленый мир", "Чистый город"); молодежные группировки активного досуга (байкеры, роллеры, скейтбордисты); молодежные группировки самовыражения (панки, любители граффити, паркур); "фанатские" движения (поклонники музыкальных групп, спортивных команд); игровые объединения (толкиенисты, реконструкторы, КВН-движение); неформальные клубы по интересам (Волгоградский клуб автостопа, клуб любителей творчества П. Коэльо). 
По данным исследования, в наибольшей степени известны экстремистские молодежные группировки (около 3/4  респондентов)  и объединения активного досуга (около 2/3 опрошенных), которые хотя и присутствуют в регионе, но слишком малочисленны и не отличаются особой активностью. Сравнительно низкий уровень узнаваемости (1/3 респондентов)  у массовых детских объединений, получающих серьезную административную поддержку от органов государственной власти и местного самоуправления. Так, большинство массовых детских объединений входит в состав Волгоградского областного общественного объединения "Федерация детских организаций" (ВООО ФДО), деятельность которых слишком формализована и зачастую бюрократизирована. ФДО в настоящее время объединяет 43 организации, в составе которых более тысячи первичных детских объединений, насчитывающих более 95 тыс. детей и подростков в возрасте от 8 до 18 лет. 
Основным показателем общественного мнения о молодежных и детских объединениях является оценка эффективности их деятельности, напрямую влияющей на успешность социализации детей и молодежи. Большинство молодых респондентов считают, что общественные объединения, в целом, решают поставленные перед ними задачи, но какие точно -  они не знают. Особую позицию занимают экстремистские группы, которые постепенно усиливаются в Волгоградском регионе. Средний возраст террористов помолодел до 18 лет, и половина из них – это те, кто неверно понимают методы борьбы за справедливость. 
В ходе исследования выяснялась позиция респондентов по отношению к основным направлениям деятельности молодежных и детских объединений. Опрашиваемые оценивали ее, исходя из своих представлений о том, какой она должна быть, а не из реальной работы общественных организаций. Приоритетными направлениями деятельности детских и молодежных объединений, по мнению респондентов, прежде всего, должно быть развитие талантов и способностей ребенка, повышение его самостоятельности и ответственности. Незначительное число респондентов считают приоритетным направлением работы, как молодежных, так и детских объединений, защиту интересов детей и молодежи политическим и правовым путем, а также выработку у молодежи навыков защиты своих интересов политико-правовыми средствами. Скорее всего, это вызвано высоким уровнем правового нигилизма в российском обществе и недоверием граждан к существующей правовой системе государства. 
Сравнительный анализ общественного мнения о приоритетных направлениях деятельности детских и молодежных объединений позволяет выделить не только сходства, но и различия относительно доминирования тех или иных направлений их работы. Так, патриотическую работу и развитие самостоятельности опрошенные относят в большей степени к задачам детских объединений, нежели молодежных. По мнению большинства, молодые люди, пройдя период детства, должны быть самостоятельными и обладать патриотическим настроем, поэтому организация досуга и ориентация на общественно полезную работу значима для молодежных объединений.

По данным исследования, можно констатировать, что организацией "живого" досуга, в первую очередь, занимаются молодежные объединения активного досуга и самовыражения. Хотя в этих неформальных объединениях присутствует значительное количество детей и подростков, но их традиционно относят к молодежным организациям. Респонденты также считают полезную для общества деятельность прерогативой молодежных объединений. При этом у детских объединений Волгоградской области гораздо больше социально ориентированных проектов и программ, нежели у молодежных. Исходя из своих представлений о приоритетных направлениях деятельности молодежных и детских объединений, опрошенные указали их достоинства и недостатки. В качестве достоинств деятельности молодежных и детских объединений респонденты выделяют, прежде всего, организацию досуга, расширение круга знакомств, развитие талантов и способностей детей и молодежи. К отрицательным сторонам их деятельности респонденты относят, во-первых, требование значительных материальных вложений для участия в этих организациях и движениях, во-вторых, слабое развитие инициативности и самостоятельности у ее членов. В то же самое время количество положительных черт, отмеченных респондентами, значительно превышает количество отрицательных.
Результаты исследования показали, что деятельность молодежных и детских объединений Волгоградской области оценивается молодыми респондентами положительно. Это касается эффективности работы общественных союзов и соотношения позитивного и негативного в их деятельности. В то же время данные респондентами оценки довольно поверхностно затрагивают интересы детей и молодежи, ожидающих более значимых результатов работы общественных объединений и движений. Чтобы не быть аутсайдером в конкурентной борьбе и адекватно реагировать на внешние вызовы и угрозы, молодые люди должны развивать свои творческие способности и уметь адаптироваться к меняющимся социальным условиям.
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