2.3.1               

Маковецкая Д.М. Добровольчество в Карелии // Молодежь и общество.– 2011.– №4.– С. 90-96.

Рассказывается о Карельской региональной общественной молодежной организации «Центр развития добровольчества».
Кто мы? Откуда мы?

Карельская региональная общественная молодежная организация «Центр развития добровольчества» - команда молодых и энергичных людей, объединенных общей идеей, активно действует с октября 2009 г., а официально - с декабря того же года. С начала 2010 г. Центр развития добровольчества - член IAVE (Международная ассоциация добровольческих усилий).  Для Центра важно, чтобы любой желающий в любое время мог помочь тем, кому это действительно нужно, и для этого он развивает добровольчество, включая просвещение молодежи, вовлекая ее в социальную практику; объединяет усилия общественных объединений, органов власти, государственных и муниципальных учреждений и СМИ в интересах улучшения качества жизни людей.

Идея создания Карельского центра развития добровольчества живет в Республике Карелия довольно давно. Еще в 2005 г. в г. Петрозаводске было создано партнерство двух общественных организаций - КРОМОО «Центр "Инициатива"» и БФ «Утешение», которое на протяжении пяти лет реализовывало программу развития добровольчества в Карелии. 
Что мы делаем?

Центр развития добровольчества: 1) информирует молодежь о добровольческой деятельности через различные формы, востребованные в молодежной среде. Основная идея - познакомить молодежь с социально значимыми организациями г. Петрозаводска, дать возможность молодежи проявить свою заинтересованность в развитии города, реализоваться в социально значимой деятельности (проекты «Эксперимент добра», «Добрый квест»), найти новых друзей; 2) разрабатывает образовательные программы по подготовке добровольцев и сотрудников организаций города, работающих с ними;  разрабатывает и апробирует обучающие программы для добровольцев и организаций, а в дальнейшем планируется проведение регулярных семинаров, тренингов для молодежи и представителей организаций, желающих работать с добровольцами.

3) создает и сопровождает банк данных о потребностях некоммерческих и государственных организаций в услугах добровольцев и базы данных добровольцев (база данных волонтерских вакансий позволяют оперативно найти для молодых людей и девушек подходящие виды волонтерской деятельности, а также позволяет определить число людей, участвующих в добровольчестве); 4) разрабатывает документы, регулирующие отношения волонтеров и получателей их услуг (сотрудниками центра разработано «Положение о добровольцах», Соглашение по оказанию услуг добровольца); 5) реализует международные волонтерские проекты на территории Карелии; 6) приглашает в Карелию волонтеров из разных стран мира для совместной реализации социальных проектов, а также готовится к 2011 г. - Международному году волонтеров, провозглашенному ООН в поддержку и признание вклада добровольцев в развитие государств; 7) поддерживает добровольцев и помогает в реализации их проектов.

Развитие региональной системы поддержки молодежного добровольчества в Карелии
Развитие добровольческого движения в Карелии осуществляется через: а) государственную поддержку (законодательство, нормативно-правовые акты); б) систему добровольческих организаций; в) информационно-методическую базу.

Современная ситуация развития добровольчества в Республике Карелия такова: 15 волонтерских команд работают в г. Петрозаводске, из них 3 официально зарегистрированы; 28 волонтерских команд действуют в районах Карелии, из них 2 официально зарегистрированы. По опросам, 5-7 % молодежи участвует в волонтерской деятельности. Ежегодно в Весенней недели добра участвует более 5 тыс. добровольцев во всех районах Карелии.

Со стороны региональной власти действует система конкурсного распределения субсидий на реализацию молодежных проектов, в рамках которого центр добровольчества получает средства во второй раз на системное развитие молодежного волонтерского движения в Карелии. Министерство по делам молодежи, физической культуре, спорту и туризму при разработке целевой программы «Молодежь Карелии» учитывает мнение центра в организации системной работы развития добровольчества. С министерством Карельский центр добровольчества с апреля 2011 г. реализует федеральный проект «Личная книжка волонтера». На 1 декабря 2011 г. 235 волонтеров Карелии признали официально статус добровольца и получили такую книжку. Министерство выступает учредителем главного конкурса среди добровольцев Карелии - конкурс «Волонтер года», в рамках которого определяются лучшие практики в социальной и молодежной сфере, поощряются активные молодые люди, занимающиеся добровольческой деятельностью.

О добровольческих центрах
В г. Петрозаводске существуют 3 официально зарегистрированных добровольческих центра: МВЦ «Спасатель», МВЦ «Альтернатива», Карельский центр развития добровольчества. Все они общественные организации. Также в Карелии появляется опыт формирования молодежных добровольческих агентств на базе учебных заведений (в режиме апробации технологии МДА запущен в Государственной академии народного хозяйства и госслужбы при Президенте РФ). Координатор проекта - Санкт-Петербургский центр развития добровольчества. 
Информационно-методическая база
Созданы тематические сайты о добровольчестве в Карелии, например: dobraya.karelia.ru. Есть организации (инициативные группы), которые наработали опыт организации работы с добровольцами.

Центр добровольчества в рамках программы «Развития добровольчества в г. Петрозаводске» разработал и апробировал 3 курса для волонтеров, лидеров (руководителей) волонтерских команд и сотрудников организаций, готовых работать с волонтерами. В ходе курса волонтеры-новички знакомятся с основами волонтерской деятельности, проигрывают сложные ситуации, возникающие в ходе работы, изучают особенности работы в различных организациях, а сотрудники организаций в ходе обучающего курса изучают особенности работы с волонтерами. В ноябре 2011 г. центр апробировал дистанционный курс о волонтерской деятельности, включающий такие темы, как история вопроса и региональные особенности, мотивация молодежи к добровольческой деятельности, презентация Универсиады и Олимпиады, основы создания социального проекта, информационное сопровождение и оценка проекта.

На базе МОУ ДОД «ДЮЦ» реализуется образовательная программа для молодых волонтеров - школьников, в рамках системы дополнительного образования молодежь от 14 лет приобретает опыт волонтерской деятельности от статуса волонтера-помощника до волонтера - руководителя проекта.

Планы и перспективы: проведение исследования участия молодежи региона в волонтерской деятельности; принятие программы (концепции) развития молодежного добровольчества в регионе; внедрение новых форм подготовки добровольцев; создание системы признания, поощрения волонтеров; развитие сотрудничества с учебными заведениями для внедрения добровольческих агентств на их базе и формирование единой сети МДА; финансовая поддержка и формирование материально-технической базы добровольческих центров в муниципальных образованиях республики.

Волонтеры получили «Трудовые книжки»!

Выдача личных волонтерских книжек - часть всероссийской программы, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации. «Личная книжка волонтера» - один из первых документов, официально подтверждающих волонтерскую деятельность, куда записывается опыт работы молодого человека в качестве волонтера, его дополнительное обучение и награды. Сейчас начинается работа с организациями города, которые официально будут признавать этот документ как весомое дополнение к резюме молодого специалиста при устройстве на работу.

Волонтеры Карелии проложили дорогу к Универсиаде!

С 20 по 24 сентября 2011 г. пять добровольцев Карелии побывали в г. Казани на Международной академии волонтеров для подготовки к Универсиаде в 2013 г. - одного из ключевых событий мирового спорта, победа в котором приравнивается практически к победе в Олимпиаде. По планам организаторов для проведения Универсиады в г. Казани потребуется 20 тыс. добровольцев, набор и подготовка которых начинается с этой академии.
По приезде в лагерь карельскую команду волонтеров разделили на пять групп, по направлениям работы для подготовки к Универсиаде: продвижение идей добровольчества, связи с общественностью (PR), рекрутинг (набор/отбор), обучение, признание и наследие. Карельские ребята попали в каждую группу и оперативно получали знания о спортивном волонтерском движении.

В ходе работы лагеря команда карельских волонтеров разработала годовую программу подготовки сборной добровольцев Карелии для помощи в проведении Универсиады в 2013 г. Сейчас руководители центра совместно с Министерством по делам молодежи готовят документы для соглашения о сотрудничестве с оргкомитетом Универсиады. В ближайшем будущем состоится первая школа спортивных волонтеров, после которой молодые добровольцы примут участие в проведении спортивных соревнований.

Подробнее с деятельностью волонтерских команд Карелии можно познакомиться в Интернете на сайтах dobraya.karelia.ru и dobrocentr10.ru.

Проблем в волонтерской деятельности хватает, но общая идея, которая с каждым днем объединяет все больше людей, дает стимул двигаться вперед и развивать добровольчество в Карелии. 

