2.3                
Ермолаева П.О. Экологическая культура российского и американского студенчества // Cоциологические исследования.– 2012.– №12.– С. 80-88.

Ключевые слова: экологическая культура • экологическое сознание • экологический образ жизни • экологическая деятельность • экологическая активность.

Анализируются модели экологической культуры российского  и американского студенчества (на примере г. Казани и г. Форт Коллинз, штат Колорадо). 

Концепция устойчивого развития общества предполагает формирование экологической культуры населения, под которой понимается гармоничный способ взаимодействия с окружающей средой, природой и рациональное участие в природопользовании. В 2009-2010 гг. кафедрой социологии Казанского (Приволжского) федерального университета проводилось исследование различных аспектов экологической культуры российского и американского студенчества (на примере г. Казани и г. Форт Коллинз, штат Колорадо).
Студенчество - наиболее мобильная часть общества, не обремененная материальными проблемами, является своего рода "идеальным типом" социальной активности, в т. ч. и в сфере социально-экологических отношений. Степень озабоченности общественности и расстановка приоритетов в охране окружающей среды, в России и США  сильно различаются. В то время как экологическая культура американского студенчества сформирована на сознательном и деятельностном уровнях, экологическая культура в России находится на уровне озабоченности экологическими проблемам. По данным исследования экологического сознания жителей г. Казани, проведенного организацией "РОМИР-мониторинг" в 2004 г., информация о состоянии окружающей среды, качество питьевой воды волнует 3/4 студенческой молодежи. Вместе с тем, искать интересующую информацию по экологическим вопросам готовы лишь пятая часть молодых респондентов. Исследования организации "Гэллап" демонстрируют более развитый уровень экологического поведения среди студенческой молодежи США: ради сохранения окружающей среды большинство студентов готовы оказывать финансовую поддержку экологическим группам, участвовать в митингах в защиту окружающей среды и подписывать петиции. 
В исследовании 2009-2010 гг. тренд экологической озабоченности студенчества г. Казани и г. Форт Коллинз соотносится с общемировыми тенденциями, согласно которым население развивающихся стран (в т. ч. России) экологически обеспокоено в большей степени локальными проблемами, а жителей развитых стран более других волнуют глобальные экологические риски. Логически это связано с объективными показателями экологической ситуации в изучаемых регионах. По данным Национального бюро экологических стандартов, г. Форт Коллинз признан одним из самых экологически безопасных городов США, в то время, как в г. Казани экологическую обстановку сложно назвать благоприятной: выявлено 11 критических зон и 3 зоны риска. Ситуацию усугубляет недостаточное озеленение исследуемых городов, неблагополучное состояние водных объектов и городских пляжей. Большинство студентов г. Форт Коллинз (около 2/3) и лишь каждый десятый из казанских студентов чувствуют себя защищенными от экологических рисков. 

По данным проведенного исследования, среди проблем экологии, вызывающих обеспокоенность, студенчество г. Форт Коллинз чаще всего называло общее загрязнение окружающей среды, загрязнение воздуха и водоемов, изменение климата, экологические потери от производства товаров массового потребления. Казанские студенты более всего обеспокоены загрязнением воздуха, замусоренностью, изменением климата, безразличным отношением населения к проблемам окружающей среды. При универсальном характере большинства отмеченных проблем, налицо региональная специфика в распределении беспокойств. Например, проблема пересыхания р. Казанки стала особенно актуальной для студентов и жителей города после засушливого лета 2010 г. Наиболее серьезная проблема для США - проблема чрезмерного потребления ресурсов: по данным статистики, жители США потребляют в 35 раз больше ресурсов, чем среднестатистический житель Земли. Наиболее остро, как для казанских, так и для студентов г. Форт Коллинза, стоят экологические проблемы, непосредственно влияющие на состояние здоровья: загрязнение воздуха, качество питьевой воды, загрязнение рек, озер, водоемов. Повышенный уровень шума и радиации получили меньшее внимание со стороны респондентов.

Кроме сходств можно выделить ряд различий в структуре экологических беспокойств студенчества обеих стран. В американской выборке ровно распределены озабоченности практически всеми рассматриваевыми экологическими проблемами. Однако американские студенты в большей степени, нежели казанские, обеспокоены такими проблемами как экологические потери от производства товаров массового потребления, изменение климата, глобальное потепление, содержание вредных химических веществ в овощах и фруктах, ухудшение почв, снижение их естественного плодородия. Последние проблемы актуализированы в сознании американцев, потому что США сегодня занимает лидирующие позиции как по производству, так и по потреблению генетически-модифицированных продуктов (ГМО): до 4/5  продуктов питания в США содержат ГМО.  Казанские студенты в гораздо большей степени обеспокоены такими проблемами, как загрязнение воздуха и качество питьевой воды, загрязнение рек и водоемов, антисанитарным состоянием территорий, грязными улицами, обшарпанными зданиями.

Подобные различия в наборе экологических беспокойств могут быть связаны с такими факторами, как размер городов (г. Казань в 6 раз больше г. Форт Коллинз), более строгими экологическими санкциями. Кроме этого, большинство из домов и придомовых участков в США находятся в частном владении, а ответственность за красоту и гигиену становится делом каждого жителя, а не государства в целом.

Главное назначение экологического знания - в умении пользоваться им в практической деятельности. Данные показывают, что доля тех, кто не был включен ни в какие экологические практики, в 5 раз больше среди казанских студентов, чем студентов из Форт Коллинза. Наиболее популярными экологическими практиками среди российского студенчества изучаемого региона были: потребление очищенной воды, экономичное использование электроэнергии, экономичное использование воды. Экологическое поведение американских студентов в большинстве своем связано с экономичным потреблением электроэнергии, воды. Большую долю (3/4) в экологических практиках студенчества Форт Коллинз занимает сортировка мусора. 
По типам экологической культуры студенческую молодежь можно классифицировать следующим образом. Так, для  "Инвайронменталиста" характерен высокий уровень как экологической озабоченности, так и экологического поведения. Он инициативен и готов поддерживать любые действия в ее защиту, готов платить за высокое качество среды. "Деятельный тип" характеризуется высоким уровнем экологической деятельности, но низким уровнем экологической озабоченности. Он чувствует себя достаточно защищенным от экологических рисков, активен и решителен в области окружающей среды. "Декларативный"- ассиметричен деятельному типу. Он сильно озабочен состоянием окружающей среды, но по разным причинам не готов жертвовать своим временем и средствами ради ее защиты.  "Антиинвайронменталист" характеризуется низкой степенью экологической обеспокоенности и экологической деятельности.
Доминирующим типом в модели экологической культуры студенческой молодежи г. Казани является "Декларативный", далее идет "Инвайронменталист", "Антиинвайронменталист", "Деятельный". Доминирующим типом в модели экологической культуры студенческой молодежи г. Форт Коллинз является "Инвайронменталист", далее "Деятельный", "Антиинвайронменталист" и "Декларативный".
Выводы. Высокая экологическая тревожность и не менее высокая экологическая пассивность российской студенческой молодежи говорит о том, что её экологическая культура находится лишь на символическом уровне. Разный характер сформированности экологической культуры студенческой молодежи России и США связан с взаимосвязанными факторами, действующих на микро- и макроуровнях социальной реальности. 

Для российской молодежи, как и для всего населения страны, характерен патернализм. Для американцев, живущих в рыночных условиях, в условиях более развитого гражданского общества более характерна опора на собственные силы, что проявляется и в экологической деятельности. Американское студенчество в большей степени, чем российское, выступает инициатором разных экологически активных практик. Так, большинство студентов не только подписывались, а сами писали письма в соответствующие инстанции в защиту окружающей среды; они не столько принимали участие в экологических обсуждениях, сколько их организовывали. Российские студенты не готовы к таким решительным действиям. Кроме этого, американское студенчество в решении экологических проблем рассчитывает на себя, а в российской выборке больше тех, кто рассчитывают на государство.

Исследования показывают, что поведение, требующее времени, усилий или финансовых затрат, снижает влияние личностных факторов (например, убеждений и установок). В целом, экологическая культура российского студенчества, в отличие от американского, пока еще не стала "нормальной" парадигмой и скорее фрагментарно транслируется основными социальными институтами. В американском обществе имеются свои проблемы: чрезмерное потребление товаров, в т. ч. природных ресурсов; несформированная инфраструктура общественного транспорта, высокое содержание ГМО в продуктах питания.

Высокая экологическая тревожность и не менее высокая экологическая пассивность российского студенческой молодежи говорит о том, что её экологическая культура находится лишь на символическом уровне. "Зеленая" культура американского студенчества в отличие от российского стала "нормальной" парадигмой и транслируется основными социальными агентами и социальными институтами.
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