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Сейчас очень модными стали разговоры о благотворительности. Многие тратят уйму сил и времени, задаваясь вопросом: «Что делать? Как помочь?». Одних рассуждений мало. Беспризорным детям, сиротам и инвалидам от разговоров не становится легче. Нужны реальные действия.

Студенты Российского государственного социального университета провели благотворительную акцию «Подари ребенку чудо!». Для 23-х воспитанников школы-интерната № 80 они организовали поход в кукольный театр «Жар-птица».

Для детей, проведенный весело и интересно день становится настоящим праздником. Детям подарить чудо общения, показать им, как они важны и интересны взрослым.

Первоначально акция задумывалась как учебный проект студентов специальности связи с общественностью РГСУ. Сначала студенты организовали для воспитанников поход в дельфинарий Московского зоопарка. Так акция «Подари ребенку чудо!» стала ежегодной. У проекта появились спонсоры, при поддержке которых возможности организаторов значительно расширились. Проведение акции, поход в кукольный театр, было бы невозможно без содействия руководства театра «Жар-птица».

Студенты с руководителем Е. Осиповой испытывали волнение - предстояло наладить контакт с детьми. Доверие и дружба возникли сразу при встрече.
Поход в театр, просмотр сказки «Холодное сердце», после спектакля каждый ребенок смог посмотреть кукол поближе, поговорить с ними, задать свой вопрос, каждому дали по цветку, и малыши побежали дарить их понравившемуся герою. В ответ куклы вручили воспитанникам школы-интерната подарки студентов: 2 больших конструктора «Лего» - для всех воспитаников интерната.

Личики малышей светились счастьем – студенты смогли подарить деткам чудо. Этим деткам нужны люди, которые бы их понимали и верили в них.

В статье студенты делятся своими впечатлениями о доверенных им малышам.
