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Система школьного самоуправления имеет три уровня: классное ученическое самоуправление, школьное ученическое самоуправление и школьное соуправление. 

Структура первого уровня ученического самоуправления,  классных коллективов с V по XI класс, может быть различной в зависимости от степени развития коллектива, стиля руководства классного руководителя и отношений «учитель - ученик». Широкое распространение в практике работы школы получила структура по видам деятельности (познавательная, художественно-эстетическая, спортивно-оздоровительная, трудовая, шефская, информационная и т.д.). Под каждый вид деятельности формируются органы  самоуправления так, чтобы все учащиеся класса входили в тот или иной орган. Рабочий орган можно назвать штабом, советом, комиссией, группой. Каждый орган избирает путем голосования председателя и его заместителя, которые составляют совет класса. Все члены совета поочередно исполняют роль председателя совета (на 1-2 месяца) или выбирают дежурного председателя.

Эта структура имеет место в классах младшего и среднего звена. В старших классах может функционировать система временных органов самоуправления «совет дел», создающихся под конкретные дела и проблемы класса. 

У всех членов классных органов самоуправления есть обязанности. Председатель отвечает за работу каждого из них, его заместитель – за выполнение плана работы.

Совет класса выполняет следующие функции: организация и проведение классных собраний  и классных часов, коллективных творческих дел и других мероприятий; анализ деятельности своих членов; подготовка предложений членов классного коллектива в вышестоящие органы школьного самоуправления. Высшим органом первого уровня является классное собрание.

Структура второго уровня ученического самоуправления, общешкольного коллектива с V по XI класс, также может быть различной. Как правило, это органы, описанные выше, но состоящие из председателей одноименных классных органов самоуправления, либо органы по системе, представленной схемой «Системы ученического самоуправления школы» в Приложении 1.  Цель системы: развитие и сплочение ученического коллектива на основе создания целостной системы органов ученического самоуправления.

Организационные проблемы жизнедеятельности учащихся решает Совет учащихся. Его основные задачи, организации и содержание работы, права и обязанности указаны в Положении о Совете учащихся школы (приведены в Приложении 3), утвержденное на Совете школы. На Совете  учащихся рассматриваются и обсуждаются вопросы учебы, творческих дел, санитарного состояния школы, отношений с учителями, межвозрастных взаимодействий и т.д.

Популярность среди учащихся IX-XI классов обрел Совет старшеклассников, где обсуждаются актуальные проблемы школьной жизни. 

Если нет постоянно действующих органов ученического самоуправления, можно создавать временные органы, «Советы дел», для решения возникающих проблем или проведения коллективных творческих дел (КТД).

Советы составляются, а руководители их избираются. Педагогическое руководство в Советах учащихся и старшеклассников осуществляют заместители директора, учителя и педагоги дополнительного образования, способные оказать учащимся помощь в работе.

Высшим органом ученического самоуправления второго уровня является собрание учащихся школы.

Третий уровень ученического самоуправления – школьное соуправление. Это совет школы, который состоит из членов Совета учащихся школы, педагогов и родителей учащихся. Этот орган соуправления состоит из представителей самоуправляемых коллективов. 
Трехуровневая структура школьного самоуправления соответствует принципам построения системы ученического и школьного самоуправления.

Совет школы, включающий в свой состав педагогов, учащихся и родителей, становится органом общественного управления, переводя школу с уровня государственного на уровень государственно-общественного управления.

