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Размышляя о мире, в котором мы живем, — невольно задумываешься о причинах и следствиях любых явлений. Пытливый ум всегда ищет корень, пытается найти источник, найти объяснение тому или иному событию. Так устроен мир, всему есть причины, у любых действий есть последствия, это бесконечная цепочка действий и противодействий, по сути своей являющаяся основой существования вселенной. Задумываясь об изменениях, которые коснулись современной литературы, нечестно игнорировать современные способы передачи информации — смс-сообщение, электронная почта, многочисленные Интернет-блоги. Интернет — это плод исторического хода событий, как телевидение, генная инженерия. 
Влияние современных технологий на мир «ортодоксальных книголюбов» изменили ситуацию в современной литературе с позиции традиций. Книги как старые друзья, — остаются прежними, даже если весь мир сошел с ума. Читать литературу на экране телефона или карманного компьютера — извращение похлеще российских «суши с селедкой» — вредно и лишено эстетики, этакий духовный «фэстфуд». Быстро закачал на флэш-карту, прочитал и стер. Книга в электронном варианте существует только в те моменты, когда ваш компьютер—ноутбук—КПК включен. Это даже не книга, а некий объем информации, точно измеренный в байтах. Великие людьми, которые изобрели устройства, позволяющие хранить, передавать и создавать текст. Незаменимые изобретения для ведения бизнеса, деловой переписки и быстрого обмена информацией. Раньше под домашние библиотеки выделялись немалые площади жилого пространства, книжные полки вызывали уважение к их владельцу. Целая субкультура, состоящая из уникальных аспектов, окружает умение передавать мысль с помощью контраста всего лишь двух цветов.
 Первые книги писались от руки и передавались от поколения к поколению как священные реликвии, имеющие огромную ценность, как дошедший до наших дней памятник культуры наших предков. Первобытные люди царапали камень, желая увековечить свою незатейливую мысль, спустя время водили заостренными палочками по натертым воском дощечкам, писали книги на берестяной коре, прежде чем мир узнал бумагу. XXI век вступает в свои права, и современные технологии оспаривают право книги быть самым любимым способом получить удовольствие от прочитанного. Но популярность литературы не сдала своих позиций. Открываются новые книжные магазины, прилавки ломятся от произведений на любой вкус. Пишут политики, актеры, телеведущие — все пишут или уже написали книгу. В книжный магазин ходят люди интеллигентные, люди попроще утоляют жажду к чтению малоформатными «книжками» - сомнительные труды скрывающихся за псевдонимами авторов в пестрых мягких обложках, в которых большое количество разномастных ошибок, за которые было бы стыдно ученику 7-го класса современной школы. Где же Булгаковы нашего времени? Маяковские наших дней? Хлебниковы XXI века? Уровень образования растет, современный человек владеет компьютером — это есть условия для развития нового поколения авторов. Нельзя называть книгой каждое печатное издание. Любительское видео отличается от качественной киноленты, поток слов в виде букв в печатном виде очень редко является чем-то выдающимся. 
«Литературный труд» — это труд, кропотливый, усердный, преданный. Работа с печатным словом – это вид искусства с присущими ему свойствами и качествами: гармоничность, легкость восприятия, изящество и актуальность. Искусство — это не ремесло, мало быть просто хорошим мастером, обладать узнаваемым стилем. Важно быть чуть-чуть волшебником. Не толщина и не формат, и не стоимость переплета и полиграфии определяют ценность произведения. Умение, используя простые инструменты, как мысль и слово, выпустить наружу то, что так трудно описать словами. Книга — это больше чем объем информации в печатном виде. Книга — это маленькое волшебство.

