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Рассматривается проблема определения студенческой субкультуры в вузе, ее формы и средства выражения, а также ее роль в становлении молодых людей как сознательных субъектов выбора жизненного пути, личностно-профессионального развития, самосовершенствования.

Становление гражданского общества в России, осознание ключевой роли молодежи как особой социальной группы в развитии общества, государства требуют выработки качественно новых, эффективных способов взаимодействия с молодым поколением. В ходе реформирования российского общества современная молодежь сталкивается с проблемами самоопределения, поиска работы, получения качественного образования. Именно образовательное пространство вуза, отличительной особенностью которого является его духовно-информационное наполнение (ценности, идеи, установки, ориентиры, знания), может оказать влияние на формирование личности молодых людей. Процесс функционирования «молодежной субкультуры» в значительной степени протекает в образовательном пространстве вуза, а «классическую» группу молодежи представляют именно студенты.  Субкультура - это автономное относительно целостное образование, включающее в себя ряд признаков: специфический набор ценностных ориентации; норм поведения, взаимодействия и взаимоотношений ее носителей; статусную структуру в группах; иерархию предпочитаемых источников информации, своеобразные увлечения, вкусы, способы свободного времяпрепровождения, жаргон, фольклор.

 Студенчество как субкультурное сообщество представляет собой социокультурный феномен, способствующий обретению личностью социальной, культурной идентичности, адаптации к реалиям окружающего мира, разрешению отдельных проблем современной студенческой молодежи. В период получения высшего образования происходит социализация студентов, выбор траектории своего будущего, становление молодого поколения - элиты общества, способной реализовать жизненные стратегии в условиях трансформирующегося, глобализирующегося мира. Именно студенческая субкультура способствует совершенствованию профессиональной подготовки, приобретению умений сотрудничества, приобщению к общечеловеческим ценностям, развитию организаторских умений, самосознания, самореализации.  Представителей студенческой субкультуры традиционно отличали такие практики, как совмещение работы с учебой, индивидуальное и дистанционное обучение. 
Учащиеся вузов, давая оценку студенчеству, ставят свою группу на одно из первых мест по престижности. При этом они отмечают преимущественное положение студента в молодежной иерархии, высокий интеллектуальный уровень, большие шансы устроиться в жизни,  воспринимают высшее учебное заведение не только как институт профессионального образования, но и, в первую очередь, как среду общения.

Следует заметить, что носителями студенческой субкультуры являются только те студенты, которые помимо учебы не имеют постоянной работы, т. к. постоянно занятую на работе часть учащейся молодежи можно лишь относительно считать студентами. Представители студенческой субкультуры - это  молодежь, регулярно посещающая учебные занятия, имеющая постоянный контакт с такими же студентами. Среди признаков, консолидирующих студенчество, сами студенты указали: осознание себя как группы, набор ритуалов (посвящение в студенты, «экватор», защита диплома, первая сессия), магические представления и связанные с ними ритуальные действия (приметы, поведенческие и ритуальные табу), личностные характеристики (умение выживать в любых условиях, повышенная работоспособность, особенно во время сессии, подверженность суевериям), студенческий лексикон (сленг). Одну часть студенческого сленга составляют сугубо учебные термины (зачетка, «второй дом»), вторая представляет собой лексикон, характерный для молодежной субкультуры в целом и позволяющий дистанцироваться от «мира взрослых» ( «клево», «в лом», «по любас»). Третью часть составляют жаргонные слова из уголовного мира («бригада», «братва»).

Таким образом, студенческая субкультура ассоциируется с ценностным аспектом профессионального образования и воспитания студентов, с традициями университета, факультета, ритуальностью сообщества как важнейшим знаком самоидентификации, самоопределения, предметом гордости, самоузнавания, культурного целого, со знаками отличия (эмблемы, значки, шарфики, платки, логотипы), а также с дополнительным образованием, клубно-кружковой деятельностью, праздниками, олимпиадами, конкурсами.

Ядром ценностных ориентации современной студенческой субкультуры выступают ценности, позволяющие молодежи осознать существо профессиональной идентификации, самоутвердиться в качестве «Мы», отличного от других. С целью выяснения, какие ценности являются приоритетными для современного студенчества было проведено социологическое исследование на базе Оренбургского государственного университета и Оренбургского педагогического университета.

Анализ сочинений «Студент о жизни и о себе» показал, что студенты причисляют себя к лучшей части молодежи, считают престижным учиться в высшем учебном заведении, т. к. впоследствии они имеют большие возможности устроиться на престижную работу, сделать карьеру, обеспечить себя и свою семью. Мотивы поступления в университет различны и варьируются от «родители сказали, я и поступил» до «это была моя мечта с детства», «хочу быть только переводчиком и работать за границей». Однако респонденты не отрицают наличия негативных явлений в студенческой жизни (регулярное непосещение занятий, подготовка к экзаменам в последние три дня, пользование шпаргалками, курение и употребление спиртных напитков, использование нецензурных выражений), но лично себе все это не приписывают, либо признают частично. В университете студенты получают знания, знакомятся и устраивают личную жизнь, общаются с друзьями, а некоторые получают удовольствие от общения с преподавателями, учатся у них, вне занятий ведут активную культурную жизнь, включая посещение клубов, кафе, концертов, конкурсов в студенческом центре «Россия», спортивных секций, соревнований, проходящих в университете. Особое место в жизни молодых людей занимают студенческие праздники «Первое сентября», «КВН», «Студенческая осень», «На Николаевской».

Продолжение студентами, например, фразы «Больше всего в жизни я хотел(а) бы...» можно разделить на две основные группы: я хотел бы иметь и быть. Будущей работы касались четвертая часть  ответов: «сделать хорошую карьеру», «иметь возможность заниматься любимым делом», «иметь хорошо оплачиваемую работу». Счастливыми хотели бы быть около трети респондентов, понимая под счастьем здоровье родителей, любимого человека и свое, отсутствие материальных проблем, общение в кругу любимых и близких, успешность и достойное будущее, «иметь счастливую семью», «найти спутника жизни» или просто «выйти замуж». Не последнее место занимает желание путешествовать («съездить во Францию, Англию», «посмотреть весь мир»), самореализоваться «как личность», «занять достойное место в жизни», «реализовать все задуманное». 
Среди «проблем, которые волнуют моих сверстников», на первом месте - работа, трудоустройство, карьера, профессия -  считает четвертая часть респондентов. В равной степени они испытывают беспокойство по поводу материального благополучия. Волнуют многих студентов проблемы, связанные с учебой. Не меньшие переживания вызывают личные проблемы, мода, внешний вид, имидж, фигура наряду с одиночеством, проблемами близких. 
Для чего, по мнению студентов, они должны работать, ответы были следующие: «чтобы жить в достатке», «обеспечить достойное существование себе и своей семье», «чтобы купить технику, недвижимость», «ради удовольствия, развлечения», «тратить на собственное развитие», «стать богатым». 
На вопрос «Что дает тебе учеба в вузе?» большинство студентов ответили: «образование», «знания», «информацию». Данные исследования подтвердили положение о том, что ценностным ядром студенческой субкультуры является отношение к образованию. 
На вершине иерархической пирамиды оказались вечные общечеловеческие ценности: любовь, дружба, личная жизнь, образование, семья. Интересно, что в иерархии ценностей современного студенчества непосредственно после ценностей микромира, значимых в молодом возрасте, идет родительская семья, что свидетельствует об отсутствии принципиальной остроты в конфликте поколений.

В педагогической работе важно учитывать ценности и нормы молодежной субкультуры как культуры определенной социальной группы. Студенческая субкультура, являющаяся частью образовательного пространства вуза, служит приобретению студентами опыта коммуникативной, творческой, организаторской, познавательной, интегративной деятельности. 
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