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Молодежная субкультура и ее роль в жизни современной российской молодежи (на примере г. Омска).
Молодежная субкультура, являясь частью общей культуры общества, отражает перемены, происшедшие во второй половине XX в. Ее появление и оформление как социального феномена было подготовлено развитием индустриальных обществ и произошло в начале перехода индустриально развитых обществ к постиндустриализму. Формирование массового общества совпало с началом НТР и пришлось на 50-е гг. XX в. В это же время началось и оформление молодежной субкультуры.

С самого начала молодежную субкультуру отличали «невписываемость», «невовлеченность» в базовую культуру общества, которой является массовая культура. «Невписываемость» при одновременном стремлении привлечь к себе внимание оборачивается симбиозом эпатажных, эскапистских и протестных форм данной субкультуры. Эти формы предоставляют возможность молодежной субкультуре исполнять роль своеобразного компенсаторного механизма, решающего задачу противовеса мощному нивелирующему давлению массовой культуры. Плюрализм, неопределенность, фрагментарность, изменчивость, эклектизм - характерные черты молодежной субкультуры. 

Существует целый ряд типологий молодежных субкультур. Обстановку в России в конце XX в. достаточно точно отражает одна из них: романтико-эскапистские субкультуры (хиппи, ролевики, толкиенисты, с известными оговорками байкеры); гедонистическо-развлекательные («мажоры», рейверы, рэперы); криминальные («гопники», люберы); анархо-нигилистические (панки, экстремистские политизированные субкультуры «левого» и «правого» толка, которые можно также называть радикально-деструктивными.

Интересна и типология, предложенная в начале XXI в.: «золотая молодежь» в столицах; наркоманская субкультура; уголовная среда; «голубая» тусовка; неофашисты и скинхеды; «нацболы» (национал-большевики); футбольные фанаты; «попсовики»; «старая контркультура» (субкультура, развивающая традиции хиппи 60-х гг.); сатанисты; «новая контркультура» (оппозиционная молодежная субкультура, соединившая традиции старых хиппи, национал-большевизма и левацкого революционизма).

Наконец, типология, разработанная в 1996 г.: группы, объединяющие приверженцев музыкальных вкусов и стилей (металлисты, роллинги, брейкеры, битломаны); группы, ценностные ориентации которых имеют некоторый политический и идеологический оттенок (ностальгисты, анархисты, пацифисты, отклонисты, «зеленые»); группы аполитичного, эскапистского характера (хиппи, панки, люди «системы»); эстетствующие группы («митьки»); группировки, исповедующие «культ мускулов» («качки»); криминогенные группировки, объединяющиеся по признакам агрессивности, жесткой организованности и противоправной деятельности («теляги», гопники, люберы).

На сегодняшний день данные типологии устарели, но все же дают представление о структуре молодежных субкультур России. Какие бы черты молодежных субкультур не легли в основу классификации, они проявляются в той или иной «новой» субкультуре, идейная основа которой актуальна в данное время. Например, в России в начале XXI в. получила бурное развитие субкультура «эмо», что обусловлено рядом факторов. Поскольку молодежь в свободное от учебы время предоставлена сама себе, вакантное место в умах молодых людей быстро наполняется яркими и привлекательными для них образами, которые они считывают с экранов телевизоров и популярных журналов.  Кроме того, важная роль в жизни молодого человека принадлежит музыке, «созвучной» его эмоциям, сопровождающей его всюду, а когда семья не может удовлетворить естественный «эмоциональный голод» подростка (родители на работе с утра до вечера, на ребенка сил уже не остается), это делает музыка и компания сверстников. Почву для развития субкультуры «эмо» подготовили и мультфильмы в стиле аниме, которые в 90-х гг. XX в. широко демонстрировались российским телевидением. В начале же XXI в. бурными темпами набирала популярность музыкальная группа Tokyo Hotel, работавшая в жанре эмо-рок. Музыканты Tokyo Hotel получили популярность будучи подростками, тематика их песен и стиль поведения были близки другим подросткам. Все это способствовало распространению «эмо» по всей России. 
Хорошо это или плохо? Институт семьи не справляется полностью с присущими ему столетиями функциями.  Стихийная социализация (а молодежные субкультуры относятся именно к ней), роль которой многократно усилилась, неуправляема. На помощь институту семьи может прийти государство. На законодательном уровне разрабатывая и осуществляя молодежную политику, обладая сетью учреждений, к которым помимо образовательных относятся и службы по работе с подростками и молодежью, государство является существенной силой, способной направить «незанятую энергию» подростков и молодежи в нужное обществу русло.
 Это можно видеть на примере молодежи г. Омска, среди которой широко распространена субкультура «хип-хоп», а деятельность ее сторонников часто связана с пропагандой активной жизненной позиции и здорового образа жизни, профилактикой социально опасных явлений. В ноябре 2010 г. в г. Омске проходил «хип-хоп»-фестиваль D-SOUL, собравший представителей субкультуры из Омска, Набережных Челнов, Екатеринбурга, Новосибирска, Челябинска, Кургана , и стран ближнего зарубежья. Кроме того, «зажечь» на омском танцполе рискнули и гости из соседнего Казахстана. Лучшим «хип-хоп»-шоу среди детей до 14 лет стало выступление омской команды Freshest Kids. Be-boy Microman из этого же коллектива победил в номинации «Hip-Нор 1 х 1 до 14 лет», покорив судей своей пластикой и чувством ритма. 
Также в г. Омске учрежден чемпионат по хип-хопу и брейк-дансу, инициативу проведения которого поддержали Департамент по делам молодежи и Департамент культуры администрации города.. Первый открытый городской чемпионат по хип-хопу и брейк-дансу «Иди за мной» прошел в г. Омске в феврале 2010 г. Соревновались танцевальные коллективы и солисты из Омска, Ишима, Астаны, Новосибирска, Кургана, Томска и других городов. В самом зрелищном баттле Street Show первое место заняла омская команда Free Action. А омичка Лейла взяла «золото» сразу в трех конкурсных категориях: Hip-Hop, House, Loocking. В остальных номинациях первое место тоже заняли местные танцоры. Новосибирским b-boys удалось вырвать победу только в категориях Breaking и Toprock. Таким образом, молодежь г. Омска привлекается к активному образу жизни, вдали от психоактивных веществ и бесцельного времяпровождения.

Центр социальной помощи молодежи и подросткам «Шанс» также имеет опыт использования молодежной субкультуры в целях пропаганды активного и здорового образа жизни среди молодежи. В сотрудничестве с Омской региональной общественной организацией «Центр восстановления» специалисты «Шанса» приняли участие в нескольких акциях, направленных на профилактику наркомании в молодежной среде. Одной из них была акция «Нам есть что сказать», проходившая в г. Омске летом 2010 г. От данной общественной организации в акциях принимала участие рэп-рок-группа Castle Rock (представитель субкультуры hip-hop), через свои песни доносившая до молодежи смысл вреда наркотиков и пользы социально активного, здорового образа жизни. Эти акции собрали значительное количество молодых людей, которых привлекло выступление группы. Рок-группа «ВИА ДВП» (субкультура металлистов), также регулярно привлекается к участию в досуговых мероприятиях, проводимых центром «Шанс» для подростков и молодежи. Своими выступлениями группа реализует воспитательную функцию, делая акцент на общечеловеческих ценностях и привлекая молодежь к занятиям музыкой.

Таким образом, молодежная субкультура (и музыкальная субкультура как ее часть) играет важную роль в российской молодежной среде, а значит, и в обществе в целом и является перспективным способом выражения просоциальных ценностей.

