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Диалог в молодежной субкультуре рассмотрен в пространстве культуры во взаимосвязи общепринятой культуры и молодежной субкультуры. 

В современной литературе понятие «молодежная культура» употребляют, с одной стороны, как собирательное для обозначения феноменов молодежной субкультуры и молодежной контркультуры, а с другой - для выделения частичной культурной подсистемы внутри базовой культуры общества, культивирующей молодежную систему ценностей, норм и форм поведения, отношение к моде. Довольно часто термин «молодежная субкультура» жестко связывается с понятием «антикультура», которое используется для обозначения установок, противостоящих фундаментальным принципам, господствующим в культуре конкретной эпохи («неформалы», «андеграунд», «девианты», «экстерналы»). 

Представляется, понятия «молодежная культура» и «молодежная субкультура» следует рассматривать как тождественные. Молодежную субкультуру можно определить как автономное целостное образование внутри господствующей культуры, систему ценностных установок и культурных традиций отдельной группы молодежи, ведущей определенный образ жизни и имеющей определенный менталитет, свои обычаи, нормы, социальные институты; как совокупность специфических социально-психологических признаков (норм, ценностных ориентации, стереотипов, вкусов, увлечений), влияющих на стиль жизни и мышления определенных групп людей и позволяющих им осознать и утвердить себя в качестве "мы", отличного от "они" (остальных представителей общества). Молодежная субкультура не является константой. Ее проявления зачастую носят временный характер и связаны с особенностями перехода от одного возраста к другому.

К молодежной субкультуре необходимо подходить дифференцированно. Молодежная субкультура выполняет функции социализации молодых людей, решает проблемы конфликта поколений и подчиняется единым законам развития, преображая облик цивилизации, влияя на моду. Многое из аксессуаров, стиля молодежных субкультур вошло в культуру обществ. Многие ценности молодежных субкультур постепенно становятся общепринятыми (раскованность, экологизм, отказ от этноцентризма). 
Будучи частью базовой культуры, молодежная субкультура может отличаться или противостоять ей в отдельных аспектах, но в главных чертах она продолжает культуру нации или доминирующую культуру. Субкультура отличается от доминирующей культуры особой внутренней организацией, взглядами людей на жизнь, их манерой поведения, обычаями, одеждой, языком. Несмотря на то, что различия могут быть достаточно большими, субкультура не противостоит доминирующей культуре. Она включает ряд ценностей данной культуры, добавляя к ним новые, характерные только для нее. Молодежные субкультуры закрыты, автономны и не претендуют на замещение доминирующей культуры. Следовательно, молодежная субкультура - это отражение культуры общества в целом, и отношения между ними подобны отношениям между языком и диалектом, языком и жаргоном.

Современная социокультурная ситуация свидетельствует о том, что наметившиеся в последнее время тенденции к увеличению насилия в молодежной среде, проблемы наркомании, алкоголизма, табакокурения нашли отражение и в молодежной субкультуре. Именно диалог призван стать тем прогрессивным ненасильственным началом и способом самореализации как отдельного человека, так и молодежного сообщества в целом, который может обеспечить гармонизацию бытия молодежной субкультуры и целостность общества. Во избежание роста насилия среди молодежи и других негативных тенденций, переход от иерархической системы, характерной для молодежной субкультуры, к диалоговой представляется наиболее актуальным. Именно диалоговое взаимодействие утверждает равноправные личностные отношения в молодежной среде, взаимное личностное признание или непризнание. В основе диалога - особый механизм общения, реализующий связь между культурой и субкультурой и создающий общее коммуникативное поле.

Молодежная субкультура как составляющая культуры, динамично изменяющая облик общества, формируется в рамках более общей системы, определяющей основу данной цивилизации и целостность данного общества. Как подсистема культуры субкультура опирается на ее культурный код (общий для большинства и обеспечивающий взаимопонимание), а кроме того, ориентирована на постоянный диалог с нею. Этот диалог может принимать формы «обновления культуры», ее «развития», «восстановления традиций» или, напротив, «противостояния», «разрушения», но он есть необходимый элемент самосознания и самоопределения субкультур. Субкультуру определяют прежде всего по отношению к ней господствующей, общепринятой культуре, противопоставляя ей свои нормы и ценности или черпая в ней обоснования этих норм. Понимание культуры как способа человеческой деятельности позволяет трактовать молодежную субкультуру как систему ценностей, разделяемых группой и передаваемых следующим поколениям. 
Таким образом, диалог может выступать способом существования молодежной субкультуры. Он выполняет в молодежной субкультуре двойную функцию: обеспечивает трансляцию постоянных компонентов молодежной субкультуры и выступает источником инноваций. Инициирующим началом данного диалога является неудовлетворенность молодых людей собой, окружающими, обществом, способом существования. Традиционными составляющими диалога на уровне молодежной субкультуры являются менталитет, система общечеловеческих, мировых ценностей, а на межличностном уровне - образ мышления, духовная настроенность личности, т.е. стабильное начало, воспитанное семейными традициями, обычаями. С одной стороны, традиционные диалогические взаимоотношения определяют стабильность структуры, содержания субкультуры, с другой - молодой человек, включаясь в субкультуру, вынужден поддерживать традиционные «правила игры», принятые в данной субкультуре. Благодаря этим взаимодействиям сохраняется целостность субкультурного сообщества.

Диалог способствует устойчивому развитию молодежной субкультуры, оказывает влияние на культуру общества в целом. Он выступает катализатором действий молодых людей, стремящихся познать свою сущность, смысл существования, свое место в жизни. Жизнь молодого человека, который находится в постоянном поиске ответов на вопросы: "кто я?", "что я есть?" - протекает в режиме диалога: "я и другие", "я и все", "я как все", "я со стороны". Цель в таком общении - не сообщение чего-либо другому, не спор с другим, а прежде всего сообщение самому себе, спор с самим собой в поиске внутренней цели. Таким образом, диалог в молодежной субкультуре - это своеобразный способ самопознания, самообогащения, саморазвития.

Молодежная субкультура как результат творчества всегда рассчитана на адресата, на диалог. Вот почему ее «принятие», «усвоение» есть процесс личностного открытия, создание мира культуры в самом себе, сопереживание и сотворчество. Благодаря диалогу индивидов потенциал молодежной субкультуры может превратиться в актуальное воплощение культурных новаций. Процесс формирования молодежной субкультуры в значительной степени протекает в пространстве образования, но в силу ряда особенностей это оказывает на ее агентов скорее негативное влияние в связи с использованием традиционных педагогических методов и приемов.
Переход на диалогические позиции в отношениях «взрослой» и молодежной субкультур в пространстве молодежной субкультуры не только возможен, но и уже реализуется. Диалогическое взаимодействие обеспечивает гармонизацию бытия молодежной субкультуры, целостность общества, единство личности. Именно диалог становится тем гуманитарным "ненасильственным" принципом, который нужно вводить в образовательные технологии, в молодежную политику, в программы развития молодежной культуры
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