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Рассматривается процесс конфессиональной социализации и ценностных ориентации мусульманской молодежи в контексте формирования толерантных отношений в российском обществе. (На примере Республики Татарстан). 
Процесс религиозного возрождения, ставший в последние десятилетия значимым явлением российской действительности, актуализировал проблему конфессиональной социализации молодежи. В рамках проекта "Социализация мусульманской молодежи в контексте современного ислам​ского радикализма: на примере учащихся и выпускников мусульманских медресе и вузов Татар​стана" Институтом истории Академии наук Республики Татарстан (РТ) в сентябре-декабре 2008 г. был проведен массовый опрос шакирдов - учащихся мусульманских учебных заведений РТ с целью изучения процесса конфессиональной социализации и ценностных ориентации шакирдов в контексте проблемы формирования толерантных отношений. 
По данным исследования, определяющая часть будущих шакирдов воспитывались в полных семьях с родными родителями, причем почти половина из них - выходцы из многодетных семей. Имущественное положение у большинства семей среднее. Что касается профессий родителей, то, по мнению экспертов, "контингент в основном из деревень и рабочих семей" (Интервью 6). Несмотря на то, что поколение родителей формировалось в условиях атеистической идеологии, большинство респондентов считают их верующими мусульманами, хотя лишь 1/3 из них выполняют религиозные предписания в полной мере. 

Друзья в жизни шакирдов играют большую роль. Общение с друзьями - самый популярный вид досуга. В вопросах: "Где получали информацию об исламе и религиозной жизни до медресе?", "При каких обстоятельствах приняли решение поступить в религиозное учебное заведение?", "Кто или что в настоящее время оказывает наибольшее влияние на ваше мировоззрение?" - во всех случаях друзья занимают 4-5 позицию после религиозных институтов, родителей и родственников. 
Приоритетным направлением деятельности учебных заведений, подведомственных Духовному управлению мусульман РТ, является подготовка религиозных кадров, воспитание духовенства. Согласно данным из официального сайта Духовного управления, несмотря на наличие достаточно большого количества исламских учебных заведений, на сегодня лишь 15% сельских имамов имеют высшее духовное образование, часть имамов не имеют никакого религиозного образования, мечети нуждаются в высококвалифицированных кадрах священнослужителей. Однако исследование показало, что стать имамом в мечети после окончания учебы намереваются лишь каждый 11-12  респондент. Кроме того, не все студенты мусульманских учебных заведений планируют в дальнейшем связать свою профессиональную деятельность с религиозной сферой: преподавать религиозные дисциплины собираются 1/5 часть респондентов, продолжать обучение в религиозном учебном заведении - немногим более 1/5. Сложившаяся ситуация обусловлена, по мнению экспертов, рядом объективных причин. "Слабая финансовая сторона... многие не находят (материальной) поддержки... удовлетворительных условий для себя, чтобы жить, содержать семью, развиваться... поэтому уходят" (Интервью 7). Но не все эксперты единодушны: "Все зависит от человека, от характера" (Интервью 3). 
В среде мусульманского духовенства финансовые проблемы решаются различными способами, к примеру, широко распространена практика совмещения духовной и светской работы. Своих студентов руководители и преподаватели мусульманских учебных заведений также призывают получать дополнительное светское образование.  Около половины опрошенных шакирдов к моменту исследования уже имели светскую профессию. Мусульманским руководством признается, что задачи, стоящие перед религиозными учебными заведениями, не сводятся только к подготовке специалистов, их цель –  подготовка нового поколения татарской мусульманской интеллигенции. На данный момент в РТ подобная прослойка общества очень незначительна. 
Анализ ценностных ориентации учащихся мусульманских учебных заведений не выявил заметных расхождений с определяющими жизненными ценностями российской молодежи в целом. Для мусульман наиболее значимо в жизни: 1) возможность жить по законам ислама, 2) здоровье, 3) счастливая семейная жизнь, 4) знания. По данным ряда исследований по России (2002 - 2006 гг.) среди жизненных ценностей лидируют: 1) семья, 2) друзья, 3) здоровье, 4) интересная работа. В наименьшей степени молодых мусульман привлекают ценности, мало совместимые с требованиями их религии: карьера, полезные знакомства, самореализация, личная свобода, а также труд и работа по призванию. Непопулярность первых можно объяснить приоритетом у религиозной молодежи духовных ценностей, отсутствием у них выраженной мотивации к социальным достижениям и престижу. Личная свобода и самореализация характеризуют в основном систему ценностей современного либерально-демократического общества, ислам же ориентирует своих приверженцев преимущественно на традиционные коллективистские ценности.

Ориентация на сохранение религиозных традиций татар-мусульман, по мнению исследователей, приводит к тому, что более исламизированная татарская молодежь чаще, чем другие, общается дома на татарском языке. Они чаще отдают своих детей в школы с татарским языком обучения. Подавляющее большинство респондентов идентифицируют себя с татарским этносом. При этом исключительно свой родной язык используется в домашнем общении почти у половины шакирдов-татар, преимущественно татарский - еще у 1/4, в одинаковой степени татарский и русский - у каждого седьмого. Половина респондентов указали, что обучение в медресе на татарском языке имеет место в той или иной степени. Тех, кто активно использует татарский язык в общении вне занятий еще больше. 
В мусульманском сообществе РТ в настоящее время выделяются две основные группы. В первую входят национально ориентированная часть, для которых религиозные и национальные традиции неразрывно связаны, а религия во многом является фактором сохранения национальной идентичности. Во вторую - религиозно ориентированные, для них ислам - это, прежде всего, мировая религия, не связанная с определенной национальной традицией, а если и связанная, то, скорее с арабской, чем с татарской. Сложившаяся ситуация во многом определяет противоречивость позиции мусульманской молодежи по национальному вопросу: более 2/3 опрошенных молодых мусульман считают, что ислам не акцентирует внимание на этнических различиях и должен быть единым для всех народов, 3/4 согласны с тем, что, общаясь с людьми, надо ориентироваться на их личные качества, а не на национальность. Но при этом более половины респондентов отмечают, что всегда помнят о своей этнической принадлежности, около половины хотели бы воспитывать детей в традициях татарской культуры либо преимущественно татарской с использованием элементов русской и других культур. 
Аналогичная ситуация возникла при попытке выяснить отношение шакирдов к проблеме так называемого "русского" (т.е. русскоязычного) ислама. Часть мусульманского духовенства считает, что  ведение богослужения и проповеди на русском языке может препятствовать языковому и культурному возрождению татар, способствовать их дальнейшей ассимиляции. Другие считают, что ислам должен быть понятен и доступен, а третьи признают обоснованность обеих позиции. Столь же неоднозначны и взгляды учащейся молодежи: более половины считают, что в мечетях, посещаемых верующими разных национальностей, удобнее пользоваться русским языком, остальные - находит важным использование татарского языка в мечетях, т.к. мусульманская религия выступает культурообразующим фактором для татарской нации. 
Таким образом, этническая составляющая в процессе социализации мусульманской молодежи детерминирует формирование и развитие религиозности, конфессионального самосознания. Особую роль в этом процессе играет этноязыковая ориентированность семейной социализации. 
Для выяснения отношение к русским (православным) как к доминирующей этноконфессиональной группе, был проведен опрос, показавший, что близких друзей среди православных (русских) готова иметь лишь половина респондентов, 3/4 - работать с христианами в одном коллективе, подавляющее большинство - общаться с ними как с соседями. Уровень толерантности молодых мусульман в целом сопоставим с общим уровнем толерантности в регионе. При исследовании степени толерантности учащихся мусульманских учебных заведений были затронуты правовые аспекты данной проблемы. На вопрос "Соблюдаются ли в России права христиан?" большинство респондентов ответили положительно, а на вопрос "Соблюдаются ли в России права мусульман?" самым распространенным стал ответ "в чем-то соблюдаются, а в чем-то нет". Молодых людей беспокоит армия, т.к. там не созданы условия для мусульман, девушки сетуют, что нельзя фотографироваться в платках. На втором месте - предвзятое отношение к мусульманам, чрезмерная подозрительность со стороны общества. Эти данные позволяют оценить уровень социального самочувствия молодых мусульман в России, который выступает одним из факторов, влияющих на формирование толерантных/интолерантных установок. 
Часть вопросов в анкете обусловлена стремлением исследовать конфликтный национальный и религиозный потенциал молодых мусульман. Как показали результаты, немногим менее половины  респондентов считают, что в любых межнациональных спорах человек должен защищать интересы своей нации, половина опрошенных не согласна с тем, что национальная принадлежность всегда будет разъединять людей. На вопрос "Каковы будут ваши действия, если в том месте, где вы живете, произойдут столкновения на религиозной почве?" немногим менее половины респондентов ответили: "Я сделаю все возможное, чтобы уговорить людей прекратить это", а еще 1/5 вообще не представляют себе подобной ситуации на месте своего проживания. Для сравнения - данные по Ставропольскому краю 2004 г.: "Сделал бы все от меня зависящее, чтобы уговорить людей прекратить это" – около 1/3 респондентов, "Вообще не представляю себе такой ситуации на месте своего проживания" – 1/5. 
Таким образом, сопоставление результатов исследований среди населения различных субъектов РФ позволяет утверждать, что учащиеся мусульманских учебных заведений демонстрируют уровень толерантности, в целом соответствующий общему уровню межнациональных и межрелигиозных отношений в Республике Татарстан, зарекомендовавшей себя как один из наиболее устойчивых и гармоничных регионов России. 
Представлен список литературы  из 15 наименований.

