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В статье рассматриваются особенности наркоситуации в Республике Саха (Якутия), проблемы наркотизация молодежи и профилактики наркомании.

Республика Саха (Якутия) до недавнего времени не входила в число регионов с нарастающей наркотизацией. Сегодня проблема наркомании в регионе принимает острую форму в связи с реализацией программ социально-экономического развития Северо-Востока: компьютеризацией школ, распространением сети Интернет в самых отдаленных поселениях, повышением уровня благосостояния населения и активным строительством объектов международного значения, на которых используется труд иностранных рабочих из ближнего и дальнего зарубежья. 
Анализ СМИ, данных правоохранительных органов и медицинских учреждений позволяет выделить особенности современной наркоситуации в Якутии: омоложение как наркомании, так и алкоголизма (возрастная категория  20 - 39 лет); феминизация наркотизма; изменение качественного состава наркоманов в социально-профессиональном плане и в структуре потребления (за счёт увеличения инъекционных наркотиков); "дефицит" психиатров-наркологов; распространение в качестве "основных" наркотиков конопли и её производных, завозимых в основном из Дальневосточного региона и Западной Сибири; увеличение изъятия героина; проникновение стимулирующих средств, обладающих эффектом возбуждения нервной системы (экстази, ЛСД), и использование кустарных наркотиков; "скрытое" немедицинское использование снотворных веществ; потребление ПАВ работниками на объектах, имеющих социальную значимость, или на техногенно опасных производствах; распространение наркотических веществ в динамично развивающихся промышленных районах (Нерюнгринский и Мирнинский, где происходит активное строительство гидроэлектростанций и нефтегазопроводов, здесь число употребляющих наркотики с 2006 до 2008 г. увеличилось в 2 раза); увеличение числа наркопреступлений; использование более изощрённых способов доставки наркотиков, расширение сетей наркодиллеров; постоянное перекрытие каналов поставки наркотиков (только в 2007 г. - 24 наркотраффика) и одновременное создание новых.

Динамика наркомании непосредственно связана с объективными противоречиями общественного развития и социокультурными условиями. В Якутии можно выделить факторы, общие для всей страны: поляризация общества по критериям бедность - богатство; богатство как всеобщий символ успеха и порождаемые этим "дикие" формы потребления; возрастающая жесткость социальной структуры, ограничивающая социальную мобильность (кланы, семьи, образовательные барьеры); активное участие криминального мира и теневых субкультурных структур в жизни общества. Наиболее значимыми в данный момент причинами ухудшения наркоситуации в республике можно считать: проживание в экстремальных условиях, вызывающих перманентный стресс; отсутствие возможностей для полноценного досуга и отдыха; утрата значительной частью населения региона традиций (это связано с особенностями заселения территорий в советское время, массовым приездом "на заработки на север") и возрождение "землячеств", часть которых имеет асоциальную и криминальную направленность; безработица в ряде районов; изобильное произрастание во многих субъектах Дальнего Востока дикой конопли; близость к странам Юго-Восточной Азии, откуда завозятся психотропные и сильнодействующие вещества, и расширение с ними торгово-экономических и культурных связей; увеличивающаяся миграция из стран ближнего зарубежья, где имеются традиции потребления токсиманических веществ; активная продажа через Интернет-сеть курительных смесей, которые  лишь 22 января 2010 г. вступившим в силу постановлением приравняли к наркотикам и ввели за них уголовную ответственность.

Для изучения информированности молодежи о наркомании, а также эффективности мер и мероприятий по противодействию ей в  Якутии было проведено исследование среди студентов 1 и 2 курса вузов, техникумов, старшеклассников средней школы в возрасте 14 - 20 лет, а также мнений экспертов. 

По данным исследования, представление о наркотиках имеют все молодые люди. Одиннадцатиклассники назвали такие "экзотические" для Якутии ПАВ, как мускат (мускатный орех), транки (транквилизаторы), коаксил. Студенты проявили более глубокое знание наркотиков, их видов, группировки и происхождения, а учащиеся школ лучше знакомы с жаргонной терминологией и ПАВ, которые могут быть получены из медицинских препаратов или относятся "к легким".

Небольшая часть студентов вузов не имеет представления о путях приобретения наркотиков, не знает мест их распространения. Знания "незаинтересованных" основаны на сведениях, полученных из СМИ и Интернета. Часть  студентов вуза и техникума сообщили, что самый простой способ получить наркотик - это знакомые знакомых, друзья. Это "любознательные", которые имеют однократный/двукратный опыт употребления "легких наркотиков". Школьники назвали пути получения наркотиков "через знакомых", "через барыг", "на стройке", "в других городах", "в пригородах", где находятся крупные плантации дикорастущей конопли. Старшеклассники показали знание мест распространения наркотиков и сайтов в Интернете, где сообщаются рецепты домашнего производства ПАВ из медицинских препаратов, находящихся в свободной продаже. В то же время из опрошенных лишь немногие сказали, что имеют опыт употребления ПАВ. Четверть опрошенных утверждают, что никаких наркотиков и ПАВ не употребляли, что "лучше выпить пива". 

Школа, "хата" и подъезд - это три основных места, где респонденты пробовали ПАВ. Ни один из учащихся не назвал ночные дискотеки или другие развлекательные учреждения. Можно сделать вывод, что самые опасные точки наркотизма находятся в пределах "пошаговой доступности" (двор/дом и образовательные учреждения). Мотивы тех, кто употреблял наркотики, не отличаются разнообразием - "любопытство, скука, серая жизнь, интересно". Лишь два респондента назвали конфликты с родителями или другими взрослыми, т.е. "назло старшим". По мнению респондентов, не имеющих опыта наркотизации, наркотики употребляют для "поиска новых ощущений и эмоций", для "интереса, чтобы прикольно было", "в компании, чтобы оторваться". 
Ответы на вопросы, надо ли бороться с наркоманией и эффективны ли меры по противодействию ей, разделили опрошенных на группы. "Равнодушные", у которых нет опыта потребления и близкого контакта с наркоманами, внесли предложения вести индивидуальную работу с наркоманами и группами риска. "Лояльные" (имеют однократный или двукратный опыт употребления "легких синтетических" наркотиков) считают профилактику неэффективной,  основной их лейтмотив – "каждый сам выбирает собственный путь и отвечает за себя". Большинство учащихся считают, что бороться с наркоманией необходимо, а меры по противодействию ей в молодёжной среде - недостаточно эффективны. 

Эксперты, сотрудники правоохранительных органов, проживающие в г. Якутске, где проблема наркомании стоит наиболее остро, говорят: «...стало доставляться больше правонарушителей с признаками наркотического или смешанного - алкогольно-наркотического опьянения. Идет усиление модной среди молодежи тенденции - выпитое пиво "лакировать" таблетками-психостимуляторами...». По мнению экспертов, меры противодействия наркомании явно недостаточны, ситуация недооценивается. "У нас явно недостаточно информации для родителей, которые не имеют представления о признаках наркотического опьянения, а часто и не хотят этого видеть". 

Некоторые выводы. Данные исследования показывают, что наиболее "рисковая" группа для приобщения к ПАВ - школьники. Они продемонстрировали знание "легких" и "синтетических" наркотиков, стоимость которых невысока по сравнению с наркотиками элит-класса, а доступ к их модификациям значительно облегчен, а также показали информированность о сайтах, где ведется реклама наркомании. Студенты имеют представления о наркотиках, их видах, но заявляют, что при проведении досуга предпочитают употреблять слабоалкогольные напитки, в основном пиво. "Пивной" алкоголизм среди молодежи приобретает характер эпидемии.

Места распространения и употребления ПАВ - учебные заведения, компании сверстников и жилые помещения (квартиры, в которых отсутствуют взрослые). В качестве мест распространения и получения наркотиков респонденты выделили рынки, торговые павильоны и стройки. Кроме того, несколько раз упоминались "знакомые знакомых", что позволяет говорить о сетевых сообществах "барыг" - распространителей наркотиков в городе. В мотивации употребления наркотических веществна первое место вышли любопытство, отсутствие увлечений; на второе - получение удовольствия; на третье - принадлежность к определенной компании (группе). 

К приоритетным направлениям профилактики наркомании в молодежной среде следует отнести: создание единой информационной базы о наркоситуации в республике и её отдельных районах; мониторинг уровней и структуры наркомании, проведение исследований в образовательной среде; контроль со стороны правоохранительных органов за сайтами и форумами Интернета, имеющими наркотическую направленность; организация досуга для молодежи; ужесточение контроля за продажей психотропных препаратов и препаратов, используемых для кустарного приготовления наркотиков, а также медицинских препаратов, применяемых для усиления действия алкоголя; принудительное тестирование студентов всех образовательных учреждений на употребление наркотиков; обеспечение занятости для подростков и молодежи на возмездной основе с использованием гибких и дистанционных форм. 
В целом, наиболее плодотворный путь - формирование стабильной антинаркотической среды, выработка установок на неприятие наркотиков, формирование направленности на здоровый образ жизни.
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