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Причинам приобщения девушек к наркотикам в специальной литературе уделяется недостаточное внимание. Следует отметить, что поступки несовершеннолетних обусловливаются множеством разнопорядковых факторов, действующих в различных комбинациях и с разной интенсивностью в основных сферах социальной жизни: бытовой, досуговой и социально-экономической. Следовательно, анализ факторов, входящих в комплекс детерминант правонарушений юных наркоманок, необходимо провести дифференцированно. В данной статье критериями определения дифференциации избраны сферы жизнедеятельности девушек.

Причины антиобщественного противоправного поведения исследуемого контингента, довольно разнообразны, поэтому необходим комплексный научный подход к исследованию проблемы. Поскольку побудительной силой поведения любого индивида служат неудовлетворенные потребности, непосредственной причиной противоправного поведения девушек являются противоречия между социально оформленными потребностями индивида и социально обусловленными возможностями их удовлетворения.

Распространено деление потребностей на нормальные (естественные) и ненормальные (извращенные). Именно последним придается "криминогенное" значение, что, по мнению автора, не совсем корректно. Следует говорить о ненормальных способах (средствах, формах) удовлетворения нормальных потребностей. Изучение большого массива данных о личности делинквентов дает основание полагать, что ряд положений нормативистской криминологии не подтверждает выводов о наличии у них каких-либо существенных черт. Для объяснения поведения типичного субъекта данной сферы отношений, причины следует искать среди предшествовавших поведенческому акту социальных факторов. К числу причин, побуждающих к употреблению наркотиков может быть отнесено такое состояние общества, в котором для некоторых его членов утрачена значимость социальных норм и предписаний.

Определяющее воздействие на формирование личности девушки оказывает семейная среда. Вторым по значимости фактором, влияющим на отклоняющееся поведение несовершеннолетних женского пола, является роль учебного заведения. При этом анализ показал, что современные учебные программы практически не предусматривают работы по приобщению девушек к семейной жизни. Недостаточно внимания уделяется взаимоотношению полов. Программы не предусматривают выступлений практических работников правоохранительных органов и органов здравоохранения по проблемам потребления наркотиков среди молодежи. Истоки приобщения к наркотикам следует искать в определенных дисфункциях, происходящих в обществе. Это, прежде всего нестабильность в социально-экономической сфере, пессимистические настроения среди молодежи, хорошо отлаженные механизмы поставки и распространения наркотиков со стороны организованных преступных групп. Нельзя не отметить в этом ряду и несовершенство законодательной базы, разобщенность правоохранительных органов, слабую материально-техническую базу всех служб, призванных обеспечить контроль над наркоманией.

Наряду с объективными причинами на приобщение к наркотикам влияют индивидуально-психологические особенности несовершеннолетних женского пола. В союзе с ними неблагоприятные условия в семье, пагубное влияние окружения, разобщенность семейного и педагогического воздействия, плохая организация досуга, равнодушие окружающих, влияние взрослых наркоманов, материальная неустроенность девушек, отсутствие постоянной работы, неуверенность в завтрашнем дне, общая напряженность социальных отношений, отрицательные последствия урбанизации, резкое возрастание нервно-психических нагрузок закономерно вызывают желание "растормозиться", хотя бы иллюзорно освободиться от неуверенности, тревоги, неприспособленности, наконец, просто испытать приятные ощущения путем приобщения к наркотикам.

Девушки интуитивно "считывают" систему ценностей родителей. При этом они наблюдают поступки родителей и не усваивают воспитательные беседы, если последние идут вразрез с действительностью. По поводу подростков-правонарушителей из семей, производящих впечатление благополучных, следует заметить, что здесь часто присутствует завуалированная система ценностей у родителей, предполагающая равнодушное или агрессивное отношение к ребенку в "интеллигентной" форме. Таким образом, знание механизмов формирования криминальной направленности и фактической наркотизации подростков позволяет построить схему возможного устранения причин и условий их возникновения.

Столь пестрое разнообразие первопричин наркотизации среди девушек указывает на то, что нет и не может быть в данном феномене каких-то одних, пусть даже весьма значимых, первопричин проблемы. Как показывают многочисленные исследования, на индивидуальном уровне мотивы, лежащие в основе употребления наркотиков девушками, могут существенно отличаться. Однако во всех случаях начальным является любопытство, стремление к новизне ощущений, преодолению запретного барьера. Немалую роль играет и чувство принадлежности к определенной группе сверстников, отличающихся от большинства, объединенных чем-то "загадочным". Данные подтверждают, что в правосознании делинквентов по сравнению с контрольной группой девушек имеются искажения в сторону оправдания правонарушающего поведения, а также недооценка внутренних, моральных стимулов законопослушного поведения. Для них мотивирующее значение имеет не внутренняя солидарность с законом, а страх перед возможным наказанием и осуждением окружающих.

Подводя итоги, следует отметить, пичины возникновения всплеска наркотизации среди молодежи связаны с негативными последствиями общего снижения уровня жизни граждан. Факторы, детерминирующие антиобщественное поведение девушек, в условиях начала нового тысячелетия представляют собой социально-биологическую (психофизиологическую) основу.

В число негативных социальных факторов включаются установки с момента рождения. Процесс наркотизации у подростков-наркоманов нарастает по мере взросления вместе с ослаблением защитной функции семьи и семейного влияния. А значительные просчеты в образовательной системе, инициирующие и стимулирующие у школьниц симптомы социального протеста, подталкивают подростков к поиску комфортной атмосферы вне школы.

