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В статье отражены факторы, способствующие приобщению подростков к наркотикам, рассмотрены основные направления социальной работы по сокращению наркотизации среди несовершеннолетних.

 В Московской области проживает сегодня около 7 млн. человек, из них 268297 - дети подросткового возраста 12-14 лет. По данным исследования, значительная часть наркотиков, производимая в Афганистане и Таджикистане, «оседает» именно в Московской области у цыган и приезжих из других бывших советских республик. В результате Подмосковье становится наркотически опасным регионом, создающим угрозу наркотизации населения, в т. ч. подростков.

Согласно экспертным оценкам в регионе за последние 10-12 лет число больных наркоманией возросло более чем в 9 раз. За один только год наркомания в Московской области среди несовершеннолетних выросла на 67%». С изменением ассортимента наркотических препаратов изменился и рынок сбыта. Компактный и простой в употреблении героин сегодня распространяется среди школьников-подростков в школах, во дворах, на дискотеках, в клубах. 

В городах Подмосковья проведение подростками свободного времени носит однообразный характер и не удовлетворяет их нужд в интересном и развивающем времяпрепровождении. Почти все услуги в секциях и студиях носят коммерческий характер. Общеобразовательные учреждения предоставляют возможность для школьников бесплатно посещать кружки по интересам. Но это, как правило, достаточно ограниченный перечень услуг дополнительного образования, который не может удовлетворить запросы подростков, их желание найти свое любимое занятие. Не зная, куда себя деть, подросток примыкает к группе себе подобных, возникают так называемые дети улиц. «Дети улиц» составляют одну из самых многочисленных групп риска, именно в них нередко происходит первое знакомство с наркотиками и растет уровень информированности об их видах. 

В социальной работе профилактика наркомании в подростковой среде носит комплексный, многоуровневый характер. Один из ключевых видов профилактической работы - раннее выявление несовершеннолнтних, употребляющих наркотики. В связи с этим во всех муниципальных наркологических подразделениях Московской области организованы выявление, учет, а также при необходимости обследование и лечение подростков, употребляющих наркотические вещества. Используется также автоматизированная система «Учет наркологических расстройств и выявление их динамики в районах Московской области», с помощью которой проводится сбор ежеквартальной информации, характеризующий состояние наркологической службы в Московской области. В целом по региону в 2004-2006 гг. происходило увеличение роста численности подростков, страдающих наркологическими расстройствами, о чем свидетельствуют данные наркологических диспансеров. 
Тревогу вызывает и довольно значительное количество подростков, употребляющих токсические вещества, поскольку в дальнейшем они могут перейти на потребление наркотиков. Почти в два раза увеличились наркологические расстройства, связанные с употреблением подростками алкоголя.
В целях сокращения распространения наркомании и токсикомании и связанных с ними правонарушений на территории Московской области, был принят Закон № Ю/2005-ОЗ «О профилактике наркомании и токсикомании на территории Московской области» от 17.01.2005 г., а постановлением правительства Московской области от 28.10.2005 г. № 770/42 была утверждена программа «Профилактика наркомании и токсикомании в Московской области на 2006-2010 годы». Содействие реализации программы - одна из задач Московской областной межведомственной комиссии по противодействию злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту, созданной Распоряжением губернатора Московской области. 

В соответствии с нормами закона «О профилактике наркомании и токсикомании на территории Московской области» одним из основных направлений деятельности Министерства здравоохранения Московской области является обеспечение внедрения современных методов раннего выявления лиц, незаконно потребляющих наркотики, а учреждений здравоохранения области - выявление и учет лиц, употребляющих психоактивные вещества. Ст. 16 Закона закреплено проведение на добровольной основе предварительных диагностических исследований учащихся образовательных учреждений и учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования в рамках ежегодных профилактических медицинских осмотров.

По результатам тестирования учащихся, проведенного Министерством здравоохранения Московской области совместно с Министерством образования и социального развития Московской области, были выявлены потребители наркотических средств и при их согласии поставлены на профилактический учет. Так, в 2005 г. прошли тестирование выборочно учащихся начального среднего профессионального образования, в 2006 г. - все учащиеся начального и среднего профессионального образования, а в 2007 г. тестирование проводилось во всех учреждениях начального, среднего и высшего образования. Хотя процент учащихся, отказавшихся от исследования, снизился, но вместе с тем резко (более чем в 3 раза) возрос относительный показатель числа учащихся, потребляющих наркотические средства, попавших в поле зрения психиатров-наркологов и получивших консультацию и лечебную помощь. Однако в 2007 г. по сравнению с предыдущими исследованиями повысился процент учащихся, ведущих здоровый образ жизни. В структуре потребляемых наркотических средств все годы преобладает марихуана, второе место занимают бензадиазепины, третье – опиаты. 

Выявление подростков, входящих в «группу риска» по приобщению к наркотикам, помогает социальным работникам проводить ряд профилактических мероприятий не только с данной категорией детей, но и с их родителями: разъяснительная терапия, консультирование, организационные тренинги, психологическая помощь по телефону. Деятельность социального работника направлена на воспитание, воздействие на эмоциональную сферу, межличностные отношения, стимуляцию творческой деятельности, интеллектуальную и творческую активность.

Таким образом, работа по тестированию учащихся учреждений профессионального образования позволила получить достоверную картину динамики распространения потребления наркотических средств среди подростков в Московской области. Это очень важно, поскольку ранняя диагностика повышает эффективность социальной работы с подростками «группы риска», наркозависимыми и их родственниками.









