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Показаны направления работы спортивно-оздоровительного клуба инвалидов «Пингвин», созданного на базе Шуйского государственного педагогического университета. 
Появление спортивно-оздоровительных клубов инвалидов в вузах является одним из позитивных условий развития адаптивного спорта в России, позволяющего решить важную задачу повышения массовости физкультурно-оздоровительного и спортивного движения, создания инфраструктуры социальной реабилитации инвалидов, а также обеспечения условий непрерывной практики для студентов, которые обучаются по программам подготовки специалиста и бакалавра «Физическая культура для лиц с нарушениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура)». 
Созданный в 2009 г. спортивно-оздоровительный клуб инвалидов «Пингвин» (СОКИ «Пингвин») Шуйского государственного педагогического университета (ШГПУ) стал первым подобным клубом в России, функционирующим на базе вуза. Социально значимыми целями его создания стали улучшение социальной адаптации инвалидов и интеграция их в общество, укрепление их здоровья, гуманизация высшего профессионального образования, повышение уровня профессиональной подготовки будущих специалистов по адаптивной физической культуре. В настоящее время в Адыгейском государственном университете (г. Новокубанск, Краснодарский край) и Забайкальском государственном гуманитарно-педагогическом университете (г. Чита) созданы аналогичные клубы «Пингвин-2»и «Пингвин-Забайкалье». 
В СОКИ «Пингвин» занимается 31 человек категории «инвалиды по слуху», 6 человек категории «слабовидящие», 2 человека категории «тотально слепые», 6 человек с поражением опорно-двигательного аппарата, в т. ч. инвалиды-ампутанты из г. Шуи, Шуйского района и г. Иванова - всего 45 человек. Сформированы команды по 12 видам спорта: футбол, баскетбол, волейбол, настольный теннис, дартс, армрестлинг, пауэрлифтинг, толкание ядра, голбол, шахматы, лёгкая атлетика (гонки на инвалидных колясках), бочче. Успешно функционирует секция по фитнесу (категория «глухие и слабослышащие»). 
Клуб «Пингвин» имеет свой устав, логотип, гимн, страницу в Интернете на официальном сайте ШГПУ (www.sspu.ru). Клуб возглавляет президент, назначенный общим собранием. Клуб объединяет спортсменов на основе добровольного индивидуального и коллективного членства. Членами клуба могут быть все граждане с ограниченными возможностями здоровья. Они обязаны совершенствовать свою подготовку и мастерство, защищать честь клуба на конкурсах, соревнованиях, проводимых как в России, так и за рубежом.

В процессе деятельности клуба как образовательного института формируются профессиональные компетенции будущего специалиста адаптивного спорта. Наряду с основными дисциплинами для студентов проводятся специальные занятия, способствующие повышению их интереса к избранной специальности. В задачи студентов входит создание условий для психической и социальной адаптации инвалидов и получение дополнительных профессиональных навыков вне рамок учебного плана. Так, студенты регулярно работают на семинарах по изучению основ пальцевой азбуки. К занятиям по изучению правил и методики судейства в футболе привлекаются судьи республиканской категории из числа преподавателей ШГПУ и городской федерации футбола. Подготовку судей и волонтёров для проведения фестивалей спорта среди инвалидов-опорников и областной параспартакиады осуществляют преподаватели факультета физической культуры и кафедры здоровьесберегающих технологий и адаптивной физической культуры ШГПУ. 

В условиях функционирования клуба как экспериментальной площадки для молодых учёных и студентов появилась возможность проводить научные исследования в области адаптивной физической культуры и спорта. Студенческая наука представлена участием студентов в научных конференциях, областных и всероссийских конкурсах на лучшую студенческую работу. Дипломами 1-й степени в период с 2010 по 2012 гг. отмечено 10 студенческих работ, 2-й степени - 11 работ, 3-й степени - 7 работ. Два студента стали победителями и призёрами внутривузовского тура открытого конкурса на лучшую научную работу в 2012 г. По итогам конференций и конкурсов студентами совместно с преподавателями опубликовано 11 научных статей и тезисов, без соавторства -10 работ.

С 2009 по 2012 гг. коллектив студентов специальности «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура)» и преподавателей факультета физической культуры организовал и провел более 30 городских, областных, межрегиональных и международных соревнований и творческих мероприятий для лиц с инвалидностью. В их числе: I и II Межрегиональный турнир по мини-футболу на Кубок СОКИ «Пингвин» среди инвалидов по слуху и спортсменов Специальной олимпиады; турниры по голболу (категория «слепые и слабовидящие») и бочче (спортсмены с поражением опорно-двигательного аппарата) на Кубок СОКИ; фитнес-фестиваль; соревнования по лыжным гонкам среди слепых и слабовидящих; соревнования по различным видам спорта, посвященные Международному дню инвалида; товарищеские встречи по различным видам спорта со студентами ШГПУ, администрацией г. Шуя, иностранными студентами и аспирантами; международный фестиваль творческих способностей для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (Москва).

За время существования клуба более 30 спортсменов-инвалидов стали чемпионами и призерами соревнований и фестивалей по
пауэрлифтингу, голболу, дартсу, плаванию, шахматам, настольному теннису, лёгкой атлетике, а также лауреатами и дипломантами международных фестивалей творческих способностей людей с ограниченными возможностями, фестиваля студенческого самодеятельного творчества «Студенческая весна».

Одной из основных задач клуба также является пропаганда адаптивного спорта. Волонтёры СОКИ «Пингвин» публикуют статьи о деятельности клуба в местных и региональных СМИ, на сайте университета, выступают по радио. Постоянными партнёрами клуба стали печатные СМИ: «Шуйские известия», «Местный спрос» (г. Шуя), «Рабочий край», «Комсомольская правда» (г. Иваново), «Сельская новь» (Сокольский район Нижегородской области), что позволяет привлечь к занятиям спортом больше людей с ограниченными возможностями здоровья.

Проект «Спортивно-оздоровительный клуб инвалидов в вузе как поле формирования готовности студентов специальности "Адаптивная физическая культура" к профессиональной деятельности» получил приз «Жемчужина российского образования» на IV Всероссийском профессиональном конкурсе «Инноватика в образовании» (Москва, 2010). Научно-методические разработки в области адаптивного спорта СОКИ «Пингвин» отмечены благодарственным письмом Первой международной специализированной выставки «Reha Moscow international» (Москва, 2011). Подтверждением большой социальной и научно-практической значимости деятельности СОКИ «Пингвин» стало избрание в члены Паралимпийского комитета России руководителя клуба и тренера по голболу (категория «слепые и слабовидящие»).

Результаты деятельности СОКИ «Пингвин» внедрены в работу Союза инвалидов России, а также ряда общественных организаций инвалидов, спортивных школ и диспансеров в гг. Нижний Новгород, Волгоград, Городец (Нижегородская область), Троицк (Московская область), Подольск (Московская область), Ковров (Владимирская область), Кинешма (Ивановская область), где сформированы команды инвалидов по различным видам спорта.
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