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Виды правового статуса

Современный правовой статус школьника представлен несколькими его видами. Так, международный правовой статус учащегося определяется декларациями и конвенциями ООН, региональными международными организациями. 
Конституционный правовой статус учащегося базируется на положениях конституционного статуса человека и гражданина, представленного в Конституции РФ. Особо выделяются конституционные права учащегося на защиту чести и доброго имени (ст. 23), на свободу мысли и слова, свободу искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом (ст. 29), на охрану здоровья и медицинскую помощь (ст. 41), на образование (ст. 43), на свободу творчества и пользование культурными ценностями (ст. 44). Конституционной обязанностью каждого ученика является получение основного общего образования (п. 2 ст. 6).

В основе правового статуса учащегося общеобразовательного учреждения - принцип предоставления возможности получать общее образование. 

Документы

Для зачисления ребёнка в первый класс родители представляют в школу заявление о приёме, медицинскую карту ребёнка, справку о месте его проживания. Издание директором приказа о приёме ученика в школу определяет момент начала действия правового статуса ученика школы.
Согласно ст. 30 Гражданского кодекса РФ местом жительства несовершеннолетних, не достигших четырнадцати лет, или граждан, находящихся под опекой, признаётся место жительства их законных представителей - родителей, усыновителей или опекунов. 
Форма медицинской карты ребёнка карты утверждена Приказом Министерства здравоохранения РФ от 03.07.2000 № 241 «Об утверждении «Медицинской карты ребёнка для образовательных учреждений». Этот документ содержит общие сведения о состоянии здоровья ребёнка, характеристику организации учебного процесса в школе (традиционное построение учебного процесса или с углублённым содержанием обучения). В нём приводится характеристика законных представителей ребёнка (возраст, образование, место жительство), условия для его развития (полная/неполная семья, благоприятная среда/неблагоприятная), внешкольная занятость, перенесённые заболевания, плановые профилактические медицинские осмотры. 

При приёме в школу учащихся средних и старших классов, помимо указанных документов, предъявляются документы об образовании. Отказ в приёме будущего ученика в школу возможен только в связи с отсутствием свободных мест. 
В условиях российского законодательства правовой статус учащегося общеобразовательного учреждения регулируется актами органов власти, осуществляющих управление в сфере образования (федеральные, региональные и муниципальные органы исполнительной власти), локальными актами образовательного учреждения. В силу многоуровневости общего образования правовой статус учащегося будет также многоуровневым. 

Права учащегося

Все права ученика основаны на позитивном праве и охватывают сферу отношений ученика и школы в лице педагогических работников, администрации и учебно-вспомогательного персонала. Права ученика закрепляются в нормативных правовых актах органов, осуществляющих управление в сфере образования, в учредительных документах школы и распорядительных актах её руководителя.

В группу основных прав ученика школы следует отнести права, реализуемые в сфере образования, предоставленные в Конституции РФ: право на образование в рамках федеральных государственных образовательных стандартов; на уважение человеческого достоинства; на пользование культурными ценностями в образовательных целях; на бесплатное и всеобщее основное общее образование; на получение, преобразование и распространение учебной информации; на интеллектуальную собственность, создаваемую в результате учебной деятельности; на юридическую помощь в конфликтных ситуациях между участниками образовательного процесса. Группа дополнительных прав учащегося представлена в федеральных законах Российской Федерации, регулирующих отношения в сфере образования. К ним относят: права на защиту от физического и психического насилия; на участие в детском объединении; на участие в управлении образовательным учреждением; на учёт индивидуальных возможностей, состояния здоровья; на обучение по дистантным технологиям; на дополнительные образовательные услуги; на защиту персональных данных; на охрану жизни и здоровья в рамках образовательного процесса.

Общие права

Базовые положения о правах учащихся определены в Законе РФ «Об образовании» и подзаконных актов, которые принимают федеральные органы исполнительной власти и орган власти субъекта РФ. К ним следует отнести права: на образование; на обучение по выбранной форме получения образования; на обучение в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами по индивидуальному учебному плану; на ускоренный курс обучения; на обучение на дому; на получение дополнительных (в т. ч. платных) образовательных услуг; на соответствующие условия обучения; участвовать во всероссийской и иных олимпиадах школьников; на получение основного общего образования на родном языке, а также на выбор языка обучения; на бесплатное пользование ресурсами библиотеки общеобразовательного учреждения; на участие в управлении общеобразовательным учреждением в форме, определяемой уставом общеобразовательного учреждения; на уважение человеческого достоинства; на свободу совести и информации, на свободное выражение собственных взглядов и убеждений; на перевод и восстановление; на текущую и итоговую аттестацию; на получение документа государственного образца; на охрану здоровья; учащихся на питание; учащихся на отдых; на свободное посещение мероприятий, не предусмотренных учебным планом; на добровольное привлечение к труду, не предусмотренному образовательной программой; учащегося на прекращение образовательного процесса.

В большинстве случаев специальные права определяются типом и видом образовательного учреждения. Среди таких прав выделяют специальные права конкретных учащихся: например, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи; детей дошкольного и младшего школьного возраста; детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; учащихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья; учащихся по определённым направлениям обучения: кадетских школ, суворовских, нахимовских училищ; кадетских корпусов; специализированных классов по видам спорта с продлённым днём обучения и с углублённым учебно-тренировочным процессом в общеобразовательных школах; права, предоставляемые учащимся в зависимости от уровня получения общего образования. К ним следует отнести права: на беспрепятственный доступ к информации о себе как участнике ЕГЭ; на результаты интеллектуальной деятельности; на социальную поддержку в период обучения; на получение логопедической помощи; на получение юридической консультации.

Обязанности учащихся

Обязанности - неотъемлемая часть правового статуса личности. Юридическая обязанность учащихся - необходимое, должное поведение. К наиболее существенным обязанностям школьника следует отнести обязанности: получить общее образование; соблюдать устав общеобразовательного учреждения; посещать занятия; добросовестно учиться; знать и правильно пользоваться государственным языком; уважать честь и достоинство других лиц; бережно пользоваться библиотечным фондом; бережно относиться к имуществу школы; выполнять требования педагогов; соблюдать правила гигиены и санитарии.

Обязательность общего образования

Согласно ст. 43 Конституции РФ каждый человек, находящийся на территории РФ, имеет право на образование, при этом основное общее образование будет считаться обязательным. Таким образом, участником образовательного процесса в школе может быть любой человек, даже недееспособный, т.е. согласно статье 29 Гражданского кодекса РФ, признанный судом недееспособным вследствие психического заболевания.

Закон РФ «Об образовании» определяет, что получить образование можно независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным организациям (объединениям), возраста, состояния здоровья, социального, имущественного и должностного положения, наличия судимости. Однако в самом законе находится немало ограничений реализации такого права уже на ступени общего образования. Так, в ст. 5 закона указано, что ограничения прав граждан на профессиональное образование по признакам пола, возраста, состояния здоровья, наличия судимости могут быть установлены только законом. В пункте 2 ст. 19 определены ограничения по возрасту и состоянию здоровья учащихся общеобразовательных учреждений. Ограничение по наличию образовательного ценза, позволяющего продолжать получать образование, определено в пункте 5 ст. 18 закона. Учащиеся, не освоившие образовательную программу предыдущего уровня, не допускаются к обучению на следующей ступени общего образования. 

Обязательность общего образования конкретного ученика сохраняет силу до достижения им возраста восемнадцати лет, если раньше он не получил соответствующее образование. Большинство школ работает по образовательной программе общего образования по очной форме для лиц, не достигших 18 лет. Тем же, кто перешагнул этот возрастной порог, предстоит получать общее образование в других формах (очно-заочное, заочное, экстернат, семейное обучение, самообразование) в учреждениях системы начального или среднего профессионального образования. 

