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Самоуправление
В Законе Российской Федерации «Об образовании» нашла воплощение идея демократизации школы. Согласно закону каждая школа разрабатывает свой устав, в котором устанавливает конкретную форму демократического самоуправления (совет образовательного учреждения, попечительский совет, общее собрание, педагогический совет) и порядок выборов органов самоуправления. Немаловажная роль в самоуправлении учреждения отводится ученикам школы. Одним из видов деятельности школьного самоуправления является экономическое воспитание учащихся. 
I. Особенности и проблемы экономического воспитания школьников в современных условиях

. Недостаточное внимание экономическому воспитанию приводит к экономической безграмотности учащихся, их неспособности к выбору профессий в соответствии с собственными интересами и потребностями народного хозяйства. Отсутствие современной базы для экономически эффективного производительного труда старших школьников воспитывает у них безалаберность, антиэкономические взгляды, пренебрежение трудовой дисциплиной. Проблема же состоит в том, что экономика как один из обязательных предметов исчезла из курса общеобразовательной школы и изучается только на уровне элективного предмета и как составляющая часть предмета «обществознание». Этот предмет необходимо всесторонне изучать в каждой школе, т. к. только так в России будет сформировано новое поколение людей, способных грамотно и ответственно вести дело, двигать вперед экономику, достойно представлять нашу страну в системе международного разделения труда. Экономическая направленность должна пронизывать всю жизнедеятельность воспитательного учреждения. С этой целью в школах могут приниматься специальные акты, направленные на решение финансовых и трудовых вопросов ученического самоуправления. 
II. Специфика и организационно-педагогические условия создания экономического воспитания в школе № 1924

Эффективность экономического воспитания учащихся старших классов школы № 1924 (Москва) предопределяется двумя группами взаимосвязанных педагогических условий. Первая группа - общие педагогические условия эффективности целостного учебно-воспитательного процесса, влияющие на все его аспекты, в т. ч. и на экономическое воспитание старших школьников. Она включает в себя организацию воспитательных коллективов, его классов как формы функционирования педагогических систем; обеспечение высокого уровня учебного процесса и создание условий для достижения успеха каждому школьнику. Вторая группа - частные педагогические условия, непосредственно влияющие на эффективность экономического воспитания старших школьников. Она включает в себя организацию систематического овладения школьниками экономическими знаниями; создание условий для практического проявления подростками экономической воспитанности; использование игровых технологий в экономическом воспитании; содружество в экономическом воспитании школы и высших учебных заведений при ведущей роли школы.

Для формирования у школьников экономической культуры надо выработать новые методы и формы экономического образования. Один из путей - проблемный характер обучения, при котором активизируется самостоятельная мыслительная деятельность учащихся, развивается их познавательный интерес. Существующая практика преподавания экономики в курсе общеобразовательных предметов не позволяет решить проблемы подготовки школьников к адаптации в динамичных социально-экономических условиях, противостоянию негативным явлениям рыночной среды.  В этой связи формирование экономической воспитанности школьников в контексте нравственного воспитания приобретает особую значимость и требует эффективного руководства педагогическим процессом. 

Таким образом, возникло противоречие между требованием общества к сформированности экономической культуры учащихся и консервативностью школы как социального института; необходимостью разработки и внедрения форм, методов и новых технологий для повышения эффективности экономического воспитания школьников и преобладанием в школе традиционных подходов; меняющимся содержанием предметов гуманитарного цикла, необходимостью использования в школе экономических программ и недостаточной подготовленностью педагогических кадров в этой области. 
III. Школьное самоуправление и экономическое воспитание

Детское самоуправление в любом образовательном учреждении дает возможность каждому участвующему в нем школьнику показать себя, реализовать свои способности, готовит к жизни в современном обществе. С этой целью органы ученического самоуправления используют деловые игры, конкурсы, тренинги, направленные на освоение новых знаний. В ряде школ органы ученического самоуправления становятся инициаторами создания школьных экономических музеев, лабораторий, трудовых обществ, клубов интересных профессий, проводят различные тематические конференции и форумы. 
Огромную роль играет помощь государственных, муниципальных и частных предприятий, взрослых, которая выражается как в шефской помощи, так и в создании условий для экономического роста учащихся. Это можно проследить на примере  работы школы №1924 (Москва). Совет старшеклассников в этой школе работает с 2005 г., но все это время основными направлениями работы были мероприятия, не связанные с финансовой самообеспеченностью совета - социальная, учебная, досуговая деятельность. Однако одним из первых шагов зарождающейся школьной демократии должно стать формирование стабипьных источников внебюджетного финансирования, находящихся под контролем органов самоуправления. Закон РФ «Об образовании» предоставляет школе достаточно возможностей пополнять внебюджетные фонды, контроль за которыми могут осуществлять органы общественного самоуправления - управляющий совет в школе №1924. Однако на практике большинство этих видов деятельности (оказание дополнительных платных образовательных услуг, сдача помещении в аренду) зависят от директора. Администрация самостоятельно может организовать эту деятельность, не прибегая к помощи органов общественного самоуправления.

Практика школы №1924 показывает, что главным источником финансов и материальных ресурсов, находящимся в зависимости от органов самоуправления, являются благотворительные взносы и спонсорская помощь. Большую часть такой помощи школе обеспечивают родители. Данный способ спонсирования потребностей школы является традиционным - учащиеся занимаются культурно-массовыми вопросами, родители - финансовыми. 
Первой задачей школы является дать школьникам базовый набор знаний, необходимый для определения своих интересов и будущей профессии. Институт ученического самоуправления также является важным обучающим инструментом, позволяющим школьникам понять свои способности лидера, организатора,  что поможет им в успешной социализации после школы. В этом контексте можно говорить и о  такой стороне школьного образования, как экономическое, причем с выходом на практику. 

В соответствии с Трудовым кодексом РФ гражданам, не достигшим восемнадцатилетнего возраста, запрещено работать в сфере игорного бизнеса, ночных кабаре и клубах, на производстве и в торговле спиртными напитками, табачными изделиями, наркотическими и токсическими препаратами. Помимо этого постановлением Минтруда России от 7 апреля 1999 г. утверждены «Нормы предельно допустимых нагрузок для лиц моложе восемнадцати лет при подъеме и перемещении тяжестей вручную», по которому подросткам запрещено выполнять работу, требующую от них поднятия и переноса тяжестей выше оговоренной нормы. Сокращенная продолжительность рабочего дня устанавливается: для работников в возрасте до 16 лет - не более 24 часов в неделю; для работников в возрасте от 16 до 18 лет - не более 35 часов в неделю. При трудоустройстве несовершеннолетним предоставляются дополнительные гарантии. Помимо этого работодатель обязан предоставить молодому работнику ежегодный оплачиваемый отпуск продолжительностью 31 день в удобное для него время.

В возрасте 14 лет подростки уже четко понимают, что деньги не берутся из воздуха, а зарабатываются. Задачей школы является научить их делать это грамотно, избегая отрицательного опыта. Вот один из возможных путей работы в этом направлении.  В начале учебного года в школе формируется группа в рамках дополнительного образования по направлениям: менеджмент, реклама, основы экономики, практическая экономика, деловая этика, сетевое программирование и промоушн. В процессе обучения студентами и выпускниками экономических институтов проводятся тренинги и семинары, используются игровые технологии. При этом создаются возможности реализации полученных подростками знаний для дальнейшего использования их при трудоустройстве.
Таким образом, для современной российской школы тема экономического воспитания является сегодня одной из самых актуальных, как и реальное самоуправление, построенное на конкретных делах. Здесь можно проследить четкую взаимосвязь - в активе ученического самоуправления должны находиться подростки, умеющие планировать и организовывать свою работу, работу своих подразделений, доводить начатое до конца и уметь извлекать пользу для дальнейшей работы как из успехов, так и из неудач. Подобному стилю мышления и организации работы помогает и изучение экономики. Значит, внедряя в школьное образование и воспитание обучение экономическим основам, можно привлечь к работе в совете подростков с творческим и деловым потенциалом.

Представлен список литературы из 8 наименований. 

