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В статье обосновывается необходимость внедрения в современную школу конструкторско-технологической системы обучения.
Одним из направлений научно-интеллектуальной подготовки школьников является конструкторско-технологическая деятельность. 
В советской школе практически наблюдалось массовое вовлечение в процесс конструирования учащихся как сельских, так и городских школ Ставрополья, Краснодарского края, Московской и Пермской областей, Свердловска и Первоуральска,  других регионов. Школьники принимали широкое участие в создании малогабаритной сельскохозяйственной техники - навесных и прицепных машин, тракторов. С помощью такой техники обрабатывались пришкольные участки. Сконструированные и изготовленные своими руками машины вызывали у учащихся желание сразу пробовать их в работе. Талантливыми руководителями детского конструирования были учителя труда. Конструкции, созданные учащимися, были основаны на старых деталях и узлах трактора ХТЗ-7, «Москвича», «Запорожца» и других машин, отслуживших свой срок. Для того чтобы приспособить двигатель от «Запорожца», систему управления от «Москвича», детали, узлы и механизмы от разных старых машин к задуманному проекту, нужна немалая конструкторская смекалка. 

Кем же сейчас работают выпускники с такой элементарной инженерно-технической подготовкой? Это инженеры, конструкторы, кандидаты технических наук. Именно такая подготовка требуется абитуриентам вуза. Для этого современные школы должны сделать поворот в сторону насущных для страны задач модернизации, поскольку производство будет высокотехнологичным, робототизированным и автоматизированным. Это эпохальная цель, которую предстоит реализовывать тем, кто сегодня сидит на школьной скамье.

Модернизация школы опирается на вековые устои детского воспитательного учреждения. Необходимо обратиться к трудам выдающихся отечественных деятелей просвещения, психологов, дидактов и методистов А.С. Макаренко, С.Т. Шацкого, Л.В. Занкова, Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова, учителей-новаторов В.Ф. Шаталова, М.П. Щетинина. Из теории деятельности, теории поэтапного формирования умственных действий (от восприятия, осмысления, запоминания к воспроизведению (П.Я. Гальперин, Н.Ф.Талызина), теории развивающегося обучения, осуществляемого с помощью усложняющихся заданий и задач (Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов, Л.В. Занков), теории проблемного обучения, организуемого в условиях постановки и решения задач с интеллектуальными затруднениями (М.И. Махмутов, Т.В. Кудрявцев, Т.И. Шамова), определяются ведущие аспекты развития школьного образовательного процесса.Велика также значимость рекомендаций физиологов, т.к. речь идет о здоровье подрастающего поколения, выполнении требований по организации умственного и физического труда с помощью учета системы временных факторов (время работы на компьютере). 
Конструкторско-технологическая система обучения в школе реализуется с помощью организации теоретического обучения и постановки усложняющегося ряда задач, решаемых в реальной производственной деятельности конструктора. Уровень этих задач должен быть посильным и доступным для решения учащимися различных возрастных групп. По сути, обучение конструированию является примером проблемного обучения. В процессе решения проблемно-творческих задач, совместной деятельности с педагогом происходит овладение новыми знаниями и обобщенными способами их приобретения, а через это совершается умственное (и шире - психическое) развитие. Все это основано на получении новых знаний школьниками посредством решения теоретических и практических проблем, задач.

Первоочередной задачей обучения через вовлечение детей, подростков, старших школьников в конструкторско-технологическую деятельность, является использование опыта работы отечественных школ в системе начального образования. Данные исследований показали, что уже младшие школьники способны решать простые конструкторские задачи. 
Формируемые знания должны быть функциональными по своей природе, необходимо полнее раскрывать их значимость на практике. Внимание учащихся должно направляться на обоснование принципов и процессов работы объектов техники, причин успешного взаимодействия деталей машин и особенностей функционирования современной техники в условиях возможных перегрузок, в ситуациях, близких к аварийным. Рекомендуется переход от описательного объяснения к обоснованию закономерностей и законов. Ядром общеобразовательной подготовки учащихся является изучение традиционных учебных предметов, обогащенных новейшими достижениями науки.

В подростковом возрасте уровень конструкторско-технологической деятельности школьников повышается с помощью введения на этой ступени специального учебного предмета «Основы инженерного дела». Пилотный эксперимент позволил выявить характер и содержание этого предмета, систему понятий (о конструировании,   принципах  и  правилах, типовых деталях машин, способах соединений) Сущность обучения - формирование конструктивно-технических представлений школьников, изучение примеров решения простых конструкторских задач. Подростки легко воспринимают несложные расчетно-конструкторские решения, с интересом знакомятся с видами деформаций (сжатием, растяжением, изгибом). Они осознают, что наиболее опасный вид деформации ~ изгиб: детали в устройствах не должны подвергаться значительному изгибу, который может привести к разрушению конструкции, аварии в сложнейших сооружениях. 

Предмет «Основы инженерного дела» включает элементы графической подготовки. На основе понятий о проецировании, проекциях, типовых, реальных конструкциях старшеклассники включаются в процесс эскизирования деталей современных машин, составления рабочих чертежей деталей и сборочных единиц. Значительное место отводится чтению чертежей - не только машиностроительных, но и строительных.

В старших классах также организуется профильное обучение с учетом интересов, склонностей и намерений, а также способностей выпускников школ. Организуется социально-экономическая, литературно-творческая, математическая, художественно-графическая подготовка. Старшеклассники нуждаются в более широком ознакомлении с новейшими научно-техническими достижениями (экскурсии на производство, в лаборатории новейших технологий с применением лазерной техники, нанотехнологий, электронных средств управления).
России нужны молодые кадры с творческой смекалкой. Выпускники средней общеобразовательной школы с широкой научно-интеллектуальной подготовкой должны принять активное участие в модернизации, техническом перевооружении современного производства.
