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Адаптация мигрантов в новый для них социум представляет серьезную проблему. Решению данной проблемы во многом способствует дополнительное образование, способствующее развитию толерантности, межкультурному взаимодействию.

Москва, как и другие крупные российские промышленные центры, является миграционно привлекательным городом. Сюда стремятся, чтобы получить образование, сделать карьеру, добиться успеха, «устроиться в жизни», найти временное экономическое или политическое убежище. Количество молодых людей-мигрантов в студенческой среде неизменно растет, что создает проблему адаптации и взаимодействия в процессе обучения подростков из семей коренных жителей Москвы и из семей мигрантов. В качестве основных целей психологической поддержки студентов-мигрантов профессиональных колледжей Москвы выделяются: гармоническое развитие личности в процессе адаптации к новым социальным условиям; предупреждение негативных тенденций в психологии студентов-мигрантов; преодоление трудностей личностного роста; познавательная и нравственная сферы личности; устранение конфликтных ситуаций во взаимоотношениях с окружающими сверстниками.

Решение проблем образования детей мигрантов и беженцев на современном этапе обусловлено рядом факторов: противоборством мотивов, потребностей, интересов человека, этногрупп, этнообщности,  несовместимостью целей  и ценностей и норм, конфликтов между этногруппами и этнообщностями, преследующими несовместимые цели и препятствующими друг другу. Процессы миграции чрезвычайно широко распространены по всему миру, и человек встаёт перед лицом серьёзной проблемы поиска себя, толерантного отношения к другим, отличным от него, не теряя при этом самого себя или находя место для себя в новой культуре. 
Адаптивное образовательное пространство призвано реализовывать ценностное, уважительное отношение к личности, гуманное отношение между людьми, педагогическую и социально-психологическую поддержку и защиту личности. Такое образовательное пространство обеспечивает возможность культурного самовыражения личности, приобщение ее к мировым и региональным культурно-историческим ценностям, межкультурной коммуникации. Профессиональные колледжи Москвы - это один из социальных институтов адаптации и интеграции обучающихся мигрантов. Количество обучающихся мигрантов неуклонно растет, в т. ч. и в строительном колледже №30, при этом основной контингент мигрантов составляют представители Кыргызстана, Молдовы и Узбекистана. Рост количества обучающихся мигрантов в колледже связан как с относительной доступностью получаемого профессионального образования, так и с востребованностью на рынке труда строительных профессий и специальностей, 

Для обучающихся мигрантов необходима интеграция, т. е. сохранение мигрантом своей культурной идентичности при объединении в сообщество на новом значимом основании. Помочь в решении этих проблем могут дополнительные занятия в студиях, кружках и клубах дополнительного образования, т. к. именно дополнительное образование призвано решать задачи адаптации и социализации личности в условиях работы профессиональных колледжей. В непринужденной обстановке обучающиеся мигранты наравне с остальными участниками клубов и кружков вовлечены в единый процесс воспитания гармонично развитой и социально адаптированной личности. В условиях многонационального коллектива задачу формирования у обучающихся культуры межличностных отношений можно решать только в тесной связи с накоплением знаний о культуре, традиции и обычаев людей различных этнических групп.
Примером такой работы может служить деятельность клуба «Буревестник» строительного колледжа №30 (Москва). Главными целями программы клуба, работающего под девизом: «В будущее России - вместе», являются: культурно-нравственное, патриотическое воспитание и развитие гармоничной личности современного специалиста; развитие толерантности у обучающихся как одного из компонентов повышения качества среднего профессионального образования; адаптация обучающихся мигрантов в процессе участия в военно-патриотических мероприятиях клуба. При этом деятельность клуба предусматривает реализацию важных задач по воспитанию гордости за историко-патриотическое прошлое нашего государства; сплочению коллектива в процессе совместных мероприятий; развитию у обучающихся черт толерантной личности с целью воспитания граждан, открытых к другим культурам, способных ценить свободу, уважать человеческие достоинство и индивидуальность; развитию способностей понимать важнейшие принципы толерантности и применять их в повседневной жизни; формированию способностей предупреждать конфликты и разрешать их ненасильственными методами и средствами.

Основными формами совместной работы членов клуба «Буревестник» являются: проведение военно-спортивных соревнований, игр, походов, экскурсий, показательных выступлений, войсковых стажировок; создание музейного уголка «Москвы связующая нить»; оформление уголка-мигранта с названием «В будущее России - мы вместе»; оказание помощи ветеранам военной службы и правоохранительных органов, семьям погибших при исполнении обязанностей военной службы; проведение мероприятий, связанных с памятными (победными) днями России, событиями военной истории родного края, воинской славы России, боевыми традициями армии и флота; организация и проведение совместных межнациональных праздников с участием родителей и родственников мигрантов.

Такая деятельность клуба «Буревестник»  способствует формированию и внедрению в практику межличностного общения студентов строительного колледжа №30 норм толерантного поведения, призванных обеспечить устойчивость поведения в обществе, как отдельных личностей, так и групп студентов в различных социальных ситуациях.
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