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В статье рассматриваются вопросы качества образования, как приоритетного направления программы «Развитие образования города Москвы» на 2012-2016 гг. в рамках деятельности городских инновационных площадок.

На современном этапе развития мировой экономики, в условиях глобализации, когда развитые страны уже конкурируют не в сфере производства, а в области экономики знаний и технологических идей, сфера образования осознается как отрасль, обеспечивающая условия устойчивого социально-экономического развития государства, а создаваемый ею интеллектуальный капитал - как стратегический фактор, определяющий повышение его конкурентоспособности. В этой связи задача, стоящая перед Россией  - войти по уровню конкурентоспособности в число 50 лучших стран мира - предъявляет к системе образования и науки новые требования, переводя проблемы качества знаний в плоскость их «капитализации».

Тенденции развития образования, обусловленные процессами глобализации, предполагают формирование адекватных им систем обеспечения качественных образовательных услуг и конкурентоспособных знаний. Новые требования к качеству, содержанию образования и механизмам его контроля и оценки предъявляет сегодня и экономика страны.    В этих условиях реформирование  системы управления образовательными учреждениями (ОУ), усиление инновационности образования приводит к постепенной замене традиционных стратегий управления  на новые, более гибкие, способные подстраиваться под меняющиеся условия.

Введение в системе российского профессионального образования новой уровневой системы подготовки кадров, переход от знаниевой к компетентностной модели подготовки выпускников, сближение российских стандартов и процедур оценки качества образовательной деятельности с европейскими требуют формирования новых индикаторов и критериев оценки качества образовательного процесса.

Высокая планка профессиональных требований к выпускникам профессиональных образовательных учреждений, новые экономические реалии определили необходимость не только совершенствования содержания контроля качества профессионального образования, но и изменение подхода к управлению качеством образовательного процесса.

Приоритетами развития современного московского образования являются совершенствование содержания и технологий обучения и воспитания, обеспечение качества образовательных услуг, повышение эффективности управления, совершенствование экономичных механизмов в сфере образования, а также формирование московского стандарта качества образования. Значимость этой задачи заключается в формировании эффективной системы обучения и развития молодых москвичей от рождения до совершеннолетия, системы, которая обеспечивает условия для раскрытия способностей и воспитания личности, готовой к жизни в высокотехнологичном обществе, конкурентном мире. При этом процесс образования направлен на постоянный личностный рост. 

В рамках преемственности экспериментальной и инновационной деятельности образовательных учреждений среднего профессионального образования (ОУ СПО) Москвы в соответствии с приоритетами столичного образования, обозначенным в Государственной программе города Москвы на среднесрочный период 2012-2016 гг. «Развитие образования города Москвы» на базе Московского государственного техникума технологий и права открыта городская инновационная площадка «Создание системы управления качеством начального и среднего профессионального образования». 

В сеть городской инновационной площадки по созданию системы управления качеством вошли колледжи Москвы разной отраслевой принадлежности и Учебно-методический центр. Участниками инновационной площадки была сформулирована концепция, основополагающей идеей которой является то, что созданная в ходе разработки система управления качеством в соответствии с требованиями стандарта ISO 9001:2008, позволит обеспечивать качество образовательных услуг в образовательных учреждений СПО Москвы, а также сформировать основу региональной системы качества профессионального образования. 

Повышение качества подготовки востребованных экономикой Москвы высококвалифицированных кадров рабочих и специалистов через внедрение системы управления качеством образования позволит обеспечить: конкурентоспособность образовательных учреждений СПО на рынке образовательных услуг, их выпускников на рынке труда; успешное прохождение процедур лицензирования и государственной аккредитации образовательных программ, государственной аттестации системы качества образовательных учреждений СПО. 
Системы менеджмента качества (СМК) образовательного учреждения должны обеспечивать уровень качества образовательных услуг учреждений профессионального образования, соответствующий требованиям как к качеству профессионального образования, так и к реализации эффективных механизмов для обеспечения качества образовательных услуг. СМК колледжей Москвы - это гарантия обеспечения качества образовательных услуг.

СМК - это система, созданная для постоянного формирования политики и целей в области качества, а также для достижения этих целей. При этом ее главная задача - не контролировать каждую единицу продукции, а сделать так, чтобы не было ошибок в работе, которые могли бы привести к плохому качеству продукции или услуг.

Сертифицированная система менеджмента качества - это хороший инструмент реализации целей и их воплощения. Стандарт предъявляет следующие основные требования: деятельность организации должна планироваться; должны определяться ресурсы для достижения целей; система должна постоянно анализироваться на предмет достижения запланированных результатов («В том ли мы направлении движемся или нет?», «Достигаются цели или нет?», «Что нужно сделать, чтобы достичь цели?»).

Создание на базе образовательных учреждений города Москвы сети инновационных площадок подчеркивает значение профессионального образования как ресурса инновационного развития столицы и региона, а качество образования представляется не только количеством и уровнем знаний и навыков, получаемых обучающимися в образовательном процессе. Оно включает в себя также такие моменты, как социальная престижность, социальная доступность, социальное равенство, социальная востребованность образования.

Участие коллективов образовательных учреждений СПО Москвы в инновационной деятельности по внедрению современных стандартов качества образования создает условия для формирования московского стандарта качества образования - системы требований, обеспечивающей максимальную успешность каждого обучающегося; динамичное развитие каждого образовательного учреждения; конкурентоспособность московской системы образования.
