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Рассматривается проблема формирования этнической толерантности курсантов в вузах пограничного профиля. Показана роль высшего образования в создании условий для межэтнического взаимодействия в интересах национальной безопасности страны. 

Значение этнической толерантности в формировании личности офицера-пограничника 
На территории России проживает 182 этноса, и она граничит с 18 государствами. Государственная граница современной России становится более мирной и открытой, поэтому особую важность приобретает задача по формированию этнической толерантности. Безопасность государства заключается в возможности мирного и суверенного развития страны, формировании умения жить и взаимодействовать с другими людьми и культурами, пересекающимися на государственной границе. 
Специфика пограничной службы связана с осознанием сложных аспектов международных отношений, накоплением фундаментальных знаний о культурах сопредельных государств, пониманием различий и общности человеческих ценностей и интересов. Тактичное отношение офицера-пограничника к человеку любой национальности, уважение его национальных особенностей, традиций, ценностей культуры содействуют сотрудничеству между народами в интересах национальной безопасности. Именно в пограничном пространстве реализуются активные межкультурные взаимодействия с представителями разных этнических групп на различных уровнях: это и общение с гражданским населением в зонах межэтнических конфликтов и в приграничных районах, и взаимоотношения внутри многонационального коллектива личного состава в пограничных подразделениях.

Новая образовательная парадигма в вузах пограничного профиля не может не учитывать тенденции усиливающейся глобализации, нарастание культурного взаимопроникновения, процессы сближения стран и народов. Именно образование обеспечивает сохранность национального своеобразия, культурной самобытности и ментальности народов. Воспитание гармонично развитой высококультурной личности – одна из первостепенных задач в воспитательно-образовательной программе курсантов военного вуза. Попадая в военный вуз, большинство курсантов впервые в своей жизни вливаются в многонациональный коллектив, и здесь приобретают первый опыт тесного межнационального взаимодействия. Как показывают наблюдения, взаимоотношения между курсантами различных национальностей складываются по-разному: иногда положительно, иногда безразлично, а порой недружелюбно и даже пренебрежительно. 
Высшая школа несет большую ответственность за становление профессионально грамотной, духовно зрелой, нравственно свободной личности. В воспитании современной личности офицера-пограничника формирование этнической толерантности занимает одно из ведущих мест. Этническая толерантность в курсантском коллективе и в будущей профессиональной деятельности пограничников предполагает уважительное отношение к культуре, традициям и обычаям других народов, умение преодолевать трудности в процессе взаимодействия с представителями различных этносов. Образовательный процесс в вузах пограничного профиля нацелен на то, чтобы курсанты различных национальностей могли продуктивно взаимодействовать, несмотря на этнокультурные различия по внешности, убеждениям, вероисповеданию, ценностным ориентирам, манере поведения. 
Толерантность и воинский долг офицера-пограничника
Сегодня все более значительный объем воинского труда принимает характер миротворческой деятельности, т.е. недопущение применения силы в интересах отдельных государств, этносов. Военнослужащий должен иметь четкое представление о границах применимости силы, установленных законом, уставом, приказом и оперативной обстановкой.

От сотрудников пограничных органов требуются умение видеть и понимать «другое/другого», взаимодействовать с людьми других национальностей, не оскорбляя их мировоззренческих представлений и личностных особенностей, и в то же время использовать некоторые допустимые ограничения прав и свобод граждан, а в ряде случаев и применять оружие. Самым ярким примером толерантности в профессиональной деятельности военнослужащего является воинский подвиг, героизм, потому что он совершается бескорыстно во имя других людей, потому что героизм всегда сопряжен с самопожертвованием ради высших человеческих ценностей. Вот почему вопросы толерантности, в особенности этнической толерантности, сегодня приобретают новое историческое содержание.

Роль иностранного языка при формировании этнической толерантности
Знание иностранного языка является одним из основных средств межкультурной коммуникации и взаимодействия с представителями других культур. Каждый урок иностранного языка в образовательном курсе военного вуза - это перекресток культур, это практика межкультурной коммуникации, потому что за каждым словом стоит обусловленное национальным сознанием представление о мире. При переходе на другой язык курсанты имеют возможность обратиться к иному видению мира, вникнуть в современные, живые смыслы слов, что обеспечивает терпимое, тактичное отношение к человеку любой национальности. 

Ориентация на коммуникативные цели обучения, формирование межкультурной компетенции, воспитание уважения к культурным традициям разных народов, насыщенность учебного процесса страноведческим и культурологическим материалами - таковы основные характеристики занятия по иностранному языку в пограничном институте.

Сегодня для успешного диалога культур, в котором будут участвовать будущие офицеры-пограничники, курсант должен уметь увидеть и осмыслить социокультурный портрет представителя страны изучаемого языка. Благодаря сравнению с реалиями родной страны курсанты учатся видеть успехи своего государства и существующие проблемы, отстаивать национальное достоинство, не проявляя пренебрежительного отношения к другим культурам. 
Основой формирования толерантного сознания и поведения является прежде всего повседневная жизнь курсанта. И она должна стать объектом внимания не только при изучении иностранного языка. Научить курсантов конструктивно разрешать конфликтные ситуации, взаимодействовать с товарищами на основе равенства и согласия - важнейшая задача всех гуманитарных дисциплин вуза.
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