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Показан опыт работы Сибирского федерального университета по организации здорового образа жизни студенческой молодежи, сбережения ее здоровья.

В процессе модернизации высшего профессионального образования России используется практика укрупнения и интеграции университетов с целью создания мощных научно-образовательных учреждений, активно участвующих в инновационном развитии регионов и страны. В основном это применяется при создании федеральных университетов - нового типа высших учебных заведений, которые должны стать лидерами в методической, организационной, воспитательной работе, обеспечить высокое качество обучения и научных исследований, обладать высокой конкурентоспособностью в мировом образовательном пространстве.
Особый статус федерального университета требует максимальной отдачи от преподавателей и студентов, значительных физических затрат и высокой психологической активности. Для успешного обучения и работы в университете необходимым условием является нормальное состояние здоровья человека. В современной России здоровье молодого специалиста как индикатор конкурентоспособности на рынке труда становится все более востребованным со стороны работодателей, внимание к нему растет. 

Сибирский федеральный университет (СФУ) позиционирует себя как вуз здорового образа жизни, и с момента образования реализует программу поддержания и развития здоровья студентов, преподавателей, сотрудников, постоянно расширяет зону здоровьесберегающего пространства. Сегодня здоровьесбережение - одно из приоритетных направлений деятельности СФУ, важная составляющая корпоративной культуры студентов и преподавателей.

На первом этапе работы по созданию здоровьесберегающей среды в университете были выявлены основные направления деятельности: организационное, образовательное, диагностическое, оздоровительно-восстановительное, профилактическое, пропагандистское, научно-исследовательское. Для их успешной реализации был создан Физкультурно-оздоровительный центр, в состав которого вошли объекты социальной инфраструктуры и спортивные сооружения, в т. ч. два студенческих санатория-профилактория, оздоровительно-спортивный лагерь, две базы отдыха. 
Одна из основных задач Физкультурно-оздоровительного центра - создание современной инфраструктуры и развитие материально-технической базы. За последние пять лет обновлено спортивное оборудование и инвентарь, проведены ремонтные работы в спортивных сооружениях, построены дополнительно спортивные и тренажерные залы, площадки, а также спортивные залы в общежитиях. Сегодня университет располагает мощной физкультурно-спортивной базой: шесть спортивных комплексов, два плавательных бассейна, девятнадцать спортивных залов в учебных корпусах, три лыжных базы, два футбольных поля с естественным покрытием, два легкоатлетических стадиона, двенадцать открытых плоскостных игровых площадок, зал настольного тенниса, тренажерные залы, залы аэробики, три футбольных поля с искусственным газоном. С учетом этого Министерство образования и науки РФ приняло решение провести в СФУ в 2012 г. спортивный фестиваль федеральных университетов.

Систематические занятия физической культурой - важнейшая составляющая здорового образа жизни студентов. В СФУ студенты обучаются по дисциплине «Физическая культура» в рамках специализаций по пятнадцати видам спорта. Им предоставляется возможность выбрать вид спорта, которым они занимаются на учебных занятиях в течение трех лет с целью совершенствования техники избранного вида спорта и улучшения своего физического развития. Согласно нормативным документам, допуск студентов к занятиям по физической культуре проходит только после медицинского осмотра, где они с учетом их состояния здоровья распределяются на четыре группы: основную, подготовительную, специальную медицинскую, лечебно-физкультурную. Для студентов, имеющих отклонения в состоянии здоровья, организованы специальные медицинские группы, в которых занятия по физической культуре проводятся с учетом характера заболевания. В течение учебного года проводится мониторинг состояния здоровья студентов за счет использования автоматизированной программы «Здоровье» и методов социальной диагностики, разработанных в университете. Студенты получают компьютерную распечатку, характеризующую состояние их здоровья с рекомендациями о предпочтительном двигательном режиме. Такой «паспорт здоровья» позволяет преподавателям анализировать физическое состояние студентов, подбирать им оптимальную нагрузку. 
Помимо основных занятий физической культурой, каждый студент имеет возможность выбрать любую из 86 спортивных секций по 34 видам спорта. В СФУ организованы бесплатные пункты проката лыжного инвентаря, коньков и велосипедов. Так, развитие внеучебных форм оздоровительной физической культуры и массового студенческого спорта позволяет увеличить двигательную активность в течение учебного дня, что благоприятно отражается на здоровье студентов. За каждым факультетом, институтом и комплексом общежитий закреплены организаторы внеучебной физкультурно-оздоровительной работы, которые с физкультурным студенческим активом проводят спортивные мероприятия. В СФУ проводятся конкурсы «На лучшую организацию физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы среди институтов», «Здоровый образ жизни», «Стартуют все», «Спортивно-оздоровительный туризм» «Лучший тренер года», «Лучший спортсмен месяца». СФУ - активный участник всех районных, городских, краевых, всероссийских физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий. 
Сибирский федеральный университет - один из лидеров студенческого спорта в России, победитель двух последних Всероссийских зимних универсиад и призер II летней Универсиады, победитель конкурса Министерства образования и науки Российской Федерации «Вуз здорового образа жизни». Команда СФУ по мини-футболу - чемпион I Европейских студенческих игр (Испания, июль 2012 г.). В университете работают ведущие тренеры Красноярского края и Сибири. За пять лет в СФУ подготовлено 2 заслуженных мастера спорта, 11 мастеров спорта международного класса, 59 мастеров спорта России, более 300 победителей всероссийских и международных соревнований. В состав сборных команд Красноярского края по различным видам спорта входят более 200 человек, сборных команд России - 20 человек. В университете учатся и тренируются спортсмены с мировым именем. 
Для психофизического восстановления спортсменов, сохранения и поддержания здоровья студентов организована лечебно-профилактическая работа и созданы условия для летнего отдыха, в т. ч. на двух собственных базах отдыха на Красноярском море. В течение учебного года студенты могут пройти курс оздоровительных процедур в двух санаториях-профилакториях, оснащенных современным медицинским оборудованием, расположенных на территории кампуса университета.

Для формирования у студентов установки и устойчивой мотивации здоровья необходимо приучать их к основам здорового образа жизни, активно внедрять в образовательный процесс здоровьесберегающие технологии. Только в обществе, где для нескольких поколений здоровый образ жизни есть жизненный принцип, а не формальность, человек осознает ценность здоровья. Масштаб  федерального университета предоставляет значительно больше возможностей и перспектив для реализации программы воспитания здорового поколения студентов. Именно благодаря качественному рывку в области здорового образа жизни и спорта, развитию спортивной инфраструктуры в Сибирском федеральном университете г. Красноярск получил официальный статус кандидата от Российской Федерации на получение права проведения XXIX Всемирной зимней Универсиады 2019 г.
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