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Представлены основные направления социально-воспитательной работы со студентами по формированию их духовных и культурных ценностей; рассмотрены условия для творческой самореализации студентов и проведения ими досуга во внеучебное время на примере Оренбургского государственного университета (ОГУ).
Для профессионального становления молодого специалиста  велико значение его убеждений и ценностей, направленности на самосовершенствование, отношения к профессии, формирование которых является предметом социально-воспитательной работы (СВР) вуза.
Организация воспитательной работы Оренбургского государственного университета (ОГУ) начинается с системы довузовского образования, которая помогает подрастающему поколению в выборе профессии, и допрофессиональной подготовки школьников в различных формах (профильные классы; выездные воскресные курсы; классы университетской компьютерной школы; выездные форумы в Оренбургском регионе и в СНГ; ежегодные форумы «Абитуриент ОГУ»; секции школьников на научно-практических студенческих конференциях; профконсультирование старшеклассников; олимпиады). 
Основными направлениями СВР со студентами в университете являются: 1) проведение культурно-массовых, физкультурно-спортивных, научно-просветительских мероприятий, организация досуга; организация работы творческих, физкультурных и спортивных коллективов, научных обществ, объединений студентов по интересам; 2) организация гражданского и патриотического воспитания студентов; профилактика правонарушений, наркомании и ВИЧ-инфекции в студенческой среде; 3) изучение проблем студенчества и организация центров психологической поддержки, консультационной помощи молодежи; организация НИРС во внеучебное время; 4) пропаганда физической культуры и здорового образа жизни; содействие работе студенческих общественных организаций, клубов и объединений; 5) информационное обеспечение студентов, развитие студенческих СМИ.

Ведущая роль в организации воспитательной работы и досуга в ОГУ отводится студенческому центру (СЦ) ДК «Россия» и входящему в его структуру факультету общественных профессий (ФОП), на 12 отделениях которого занимаются более 700 студентов. В 25 кружках и студиях повышают свое мастерство более 1000 человек. Многие творческие коллективы СЦ  являются победителями и лауреатами различных конкурсов, включая международные. 
На базе СЦ проводятся разнообразные культурно-массовые мероприятия: университетский праздник - «Татьянин день»; смотр художественной самодеятельности «Студенческая осень»; литературно-музыкальный конкурс, по итогам которого выпускается альманах «Проба пера». 
Одно из самых памятных для студентов и преподавателей торжество - День Знаний (1 сентября), во время которого первокурсники проходят «обряд посвящения» в студенты. 

В патриотическом воспитании студентов особую роль играют торжественные мероприятия, посвященные памятным датам и событиям. Ежегодно в феврале проходят тематические концерты «Отчизны верные сыны», в которых вместе со студентами ОГУ участвуют военнослужащие Оренбургского гарнизона. В мае проходит праздник, посвященный очередной годовщине победы в Великой Отечественной войне с участием ветеранов войны и тыла, деятельность которых связана с ОГУ.

Пять коллективов центра имеют почетное звание «Народный». Среди наиболее значимых достижений творческих коллективов – Гран-при на Международном конкурсе «Озорная весна», завоеванный Народным коллективом эстрадного танца «Жемчужинка» (г. Нижний Новгород, 2008 г.); Гран-при фестиваля «Невские зори» (2009 г.); звание Лауреата I степени V фестиваля современной хореографии «Ветер перемен» (г. Уфа, 2009 г.) Народного ансамбля современной хореографии «Иные»; диплом Гран-при на VI Международном фестивале «Кипр-2008» Народного коллектива цирк на сцене «Антре»; звание лауреатов I и II степени V и VI Всероссийских фестивалей-конкурсов «Европа + Азия» театра моды «Кристалл» и Народного коллектива современной хореографии «Иные» (2008-2009 гг.).

Большую работу по духовно-нравственному воспитанию студенческой молодежи ведет эстетический центр «Диалог» (театральное, музыкальное, литературное, искусствоведческое и краеведческое направления). 

Так, в клубе любителей театра «Огни рампы» эстетического центра проходят встречи студентов с режиссерами, актерами, проводится ежегодный конкурс «Студенческая театральная симпатия». 
В студенческом литературном клубе центра «Музы Оренбуржья» организуются творческие встречи с поэтами и писателями, поэтические вечера, посвященные знаменательным датам великих русских писателей и поэтов, презентации новых книг оренбургских авторов. 

Музыкальный клуб центра «Гармония» организует встречи студентов с композиторами Оренбургского края, разнообразные лекции-концерты.

Искусствоведческое направление в работе центра включает знакомство с основами изобразительного искусства на примере шедевров мирового и русского искусства, посещение творческих мастерских оренбургских художников и вернисажей областных и городских выставок, экскурсии в музеи, лекции-беседы.

С первого дня учебы студенты приобщаются к истории Оренбуржья, знакомятся с его культурным наследием, встречаются с краеведами,  для них организуются экскурсии по городу, посещение музеев, исторических памятников.
Большой вклад в дело патриотического воспитания студентов и сохранение культурного наследия края вносит музей истории университета, удостоенный диплома в 2008-2009 гг. на V-VI областных музейных форумах.

Газета «Оренбургский университет систематическими публикациями («Площадь студента», рубрики «Пьедестал», «Пришел и говорю», «От первого лица») оказывает непосредственное влияние на гражданское становление студентов.

В 2008 г. ОГУ  удостоен диплома лауреата областного конкурсе воспитательных систем образовательных учреждений в номинации «Учреждения высшего профессионального образования». Также вуз стал дипломантом IV Всероссийского конкурса воспитательных систем образовательных учреждений. 
За реализацию такого важнейшего элемента СВР, как спортивно-оздоровительная работа, пропаганда и внедрение физической культуры и здорового образа жизни, отвечает кафедра физического воспитания ОГУ. На базе учебно-спортивного комплекса университета «Пингвин» и Дворца детско-юношеского творчества «Прогресс» функционируют спортивные секции, в которых занимаются свыше 2 тыс. человек по 26 направлениям, включая и спортивно-технические. В университете традиционно проводятся спортивно-массовые мероприятия (спартакиады «Первокурсник», «Университет», «Бодрость и здоровье»), спортивно-культурные мероприятия («Оренбургское студенчество навстречу Олимпиаде 2014 в г. Сочи», «Итоги спортивного года в ОГУ»), соревнования областного и российского масштаба. Сборная команда ОГУ - призер первенства Европы, призер и чемпион России 2006-2010 гг., участник всемирной универсиады. 

Пропаганда здорового образа жизни - задача кафедры профилактической медицины и лаборатории психопрофилактики, психодиагностики, психокоррекции ОГУ. В рамках СНО работает секция «Актуальные проблемы здоровья студенческой молодежи». Студенты 1-3-х курсов принимают активное участие в научной работе по профилактике наркомании и пропаганде здорового образа жизни. Кафедра организует ежегодное профилактическое мероприятие «День здоровья», проводит психологическое консультирование студентов, психологическую коррекцию.

Проводимая в ОГУ работа в сфере первичной профилактики заболеваемости в 2006-2009 гг. была отмечена в государственном докладе «О санэпидобстановке в Российской Федерации» и удостоена премий Всероссийского конкурса «Национальный сертификат качества».

Ключевым фактором организации воспитательной работы в университете являются социологические опросы студенческой молодежи. Система мониторинга подразумевает периодическое обследование материального положения студенчества, его ценностно-целевых ориентации, предпочтений в сфере досуга и отдыха, доминирующих социальных, политических, религиозных настроений с последующим анализом полученных результатов, что позволяет на этой основе проводить корректировку концепции воспитательной работы ОГУ в целях ее успешного осуществления.
