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Рассматриваются основные направления научной и образовательной деятельности Омского государственного технического университета, его инновационная структура, а также политика развития вуза как инновационного центра Омского региона.

В 2012 г. один из старейших вузов Прииртышья - Омский государственный технический университет (ОмГТУ) - отмечает 70-летие с момента основания. Университет вырос в крупный учебно-научный центр, где сосредоточен богатый интеллектуальный потенциал, реализуются перспективные исследовательские и просветительские проекты. За семь десятков лет вуз воспитал более 60 тыс. высококлассных кадров. 
Сегодня университет включает семь факультетов, семь институтов и три филиала (Сургут, Нижневартовск, Нефтеюганск). Начиная с 2003 г. вуз осуществляет обучение по программам магистратуры. В ноябре 2011 г. была разработана Программа стратегического развития университета на 2012-2016 гг. ОмГТУ представил свою программу и вошел в число победителей конкурса, объявленного Министерством образования и науки РФ. 

Одним из важнейших направлений Программы стратегического развития вуза является совершенствование инновационной образовательной среды. Переход на ФГОС предполагает не только обновление методической базы, но и интеграцию технологий дистанционного обучения. Создание объединенных электронных библиотечных баз, реализация программ студенческой мобильности, участие студентов в работе конференций, научных школ, в образовательных программах и научной деятельности предприятий, организаций и учреждений (в т. ч. вузов)  как в России, так и за рубежом - все это закладывает основы подготовки специалистов мирового класса. Вуз первым в Омском регионе внедрил систему «элитного» образования по специальной дополнительной фундаментальной программе, целью которой является подготовка технической элиты страны. Система элитного образования обеспечивает подготовку по выбранной специальности на качественно новом уровне, что в современных условиях позволит выпускнику быть конкурентоспособным на рынке труда, готовым к инновационной деятельности в различных отраслях промышленности и сферах экономики. Необходимость совершенствования содержания инженерного образования вызвана развитием промышленности и производств, фундаментальных и прикладных наук, технологическим, экономическим и социальным прогрессом, процессами глобализации мировой экономики и интернационализации образования. Конкурентные преимущества программы элитного образования состоят в том, что во время учебы происходит интеграция фундаментальных знаний с профессиональной направленностью, решается задача подготовки профессионалов повышенного творческого потенциала, способных принимать нестандартные решения в условиях постоянно меняющегося мира. 
Будучи многопрофильным техническим учебным заведением, ОмГТУ способен осуществлять качественную комплексную подготовку специалистов практически для любого современного предприятия. Вуз ведет научно-исследовательскую деятельность совместно с ведущими предприятиями России и региона - ЦАГИ, ЦНИИМАШ, Роскосмос, Салют, ОНИИП. ОмГТУ имеет лицензию Роскосмоса на разработку космической продукции. Основные направления научной деятельности ОмГТУ сконцентрированы в сфере высокихтехнологий радиоприборостроения, машиностроения, космических, информационных и нанотехнологий. 
Первоочередной задачей, решаемой в ходе модернизации системы подготовки и переподготовки кадров, является ориентация на запросы конкретного предприятия и производства. В университете уже реализуется принцип встраиваемости науки в бизнес-планы предприятий региона. Так, между ОмГТУ и компанией Intergraph, являющейся мировым лидером по разработке программных продуктов для проектирования технических производств, подписано соглашение, направленное на радикальное изменение производительности труда в проектных организациях и повышение конкурентоспособности выпускников университета. 
В вузе создана и активно функционирует инновационная структура, включающая в себя учебно-научную и научно-производственную части. Сеть научно-образовательных центров (НОЦ) охватывает практически все научные направления университета. Главной функцией НОЦ является осуществление образовательного процесса по принципу «обучение через научно-техническую деятельность» и проведение комплексных научных исследований по приоритетным направлениям науки и техники. Данная сеть с опытными производствами и лабораториями, включая молодежный бизнес-инкубатор, технопарк, центр интеллектуальной собственности и научные школы университета, способна обслуживать 30-50 малых предприятий по разработке, внедрению и выпуску высокотехнологичной продукции и создавать порядка 10 новых предприятий в год. Ресурсы ОмГТУ позволяют проводить одновременно 3-5 крупных проектов с промышленными предприятиями по организации высокотехнологичного производства. 
Кроме того, в университете действует сеть совместных центров развития технологий с крупными промышленными предприятиями и корпорациями, в нее входят мощнейшие ресурсные центры вуза, оборудованные по стандартам мирового уровня. Их появление обусловлено запросами современного рынка на специалистов в сфере нанотехнологий, электроэнергетики, информационных технологий. Первым в 2006 г. был создан Учебный центр «ОмГТУ-FESTO» при содействии европейского концерна FESTO - ведущего в области промышленной автоматики и робототехники. Оборудование «ОмГТУ-FESTO» задействовано при реализации проекта «СИНЕРГИЯ» по созданию распределенных лабораторий. Участники проекта - консорциум вузов, включающий Московский энергетический институт (Технический университет), Балтийский государственный технический университет (Военмех), ОмГТУ, Севастопольский национальный технический университет, Карагандинский государственный технический университет. По проекту обеспечивается совместное пользование оборудованием партнеров, чтение лекций в режиме видеоконференций. Учебный центр «ОмГТУ-FESTO» предоставляет большие возможности для освоения современных теоретических и прикладных знаний в области автоматизированных производств, средств и систем автоматизации. 

Исторически ОмГТУ был всегда связан с машиностроением. В вузе создан один из крупнейших в регионе Инновационно-образовательный ресурсный центр машиностроения, занимающийся подготовкой высококвалифицированных кадров и продвижением новых технологий в области обработки материалов. В ноябре 2011 г. в ОмГТУ были открыты еще три научно-образовательных инновационных ресурсных центра, позволившие увеличить объемы сотрудничества с предприятиями региона. Так, Научно-образовательный ресурсный центр нанотехнологий обладает уникальным оборудованием мирового класса для проведения анализа наноструктур. Ресурсный центр информационных технологий объединил подразделения ОмГТУ, связанные с информатизацией университета, и обеспечивает работу телекоммуникационных сетей. Научно-образовательный центр энергосбережения ведет подготовку специалистов по энергообеспечению и разработке программных средств в области энергосбережения, работает на базе оборудования и при поддержке специалистов НПО «МИР». 

Сегодня университет имеет возможность вкладывать в инвестиции примерно 100-150 млн. руб. в год, что достаточно для запуска одного-двух ресурсных центров мирового уровня. Создание подобных центров на каждом укрупненном направлении подготовки специалистов определяет современный стратегический вектор развития вуза. Именно взаимодействие ресурсных центров с промышленными предприятиями позволяет вузу вести инновационную политику технического университета. Существующая в настоящее время сеть центров инфраструктурной поддержки дает возможность ежегодно увеличивать число малых предприятий, созданных преподавателями, сотрудниками, студентами ОмГТУ в рамках ФЗ-217. Инновационный пояс университета состоит из 20 малых инновационных предприятий. В 2012 г. открыто еще семь предприятий. 
Для поддержки развивающихся предприятий в ОмГТУ функционирует бизнес-инкубатор, который выступает площадкой для генерации и доведения проектов до стадии коммерциализации. Резидентами бизнес-инкубатора являются более 50 бизнес-команд молодых ученых - победителей программы Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» («У.М. Н.И.К.»). Кроме того, деловой центр ОмГТУ «Фабрика бизнеса» через инновационную деятельность помогает молодым ученым самореализоваться, стимулирует научно-техническую и инновационную инициативу молодежи, ее участие в различных проектах. Университет также выделяет средства на финансовую поддержку молодых специалистов, стимулирующие доплаты молодым преподавателям, повышение стипендий студентам.  
В ОмГТУ ведется активная работа по довузовской подготовке и раннему выявлению талантливой молодежи, особенно в области физики, Для преодоления пробелов в школьном образовании абитуриентов в университете развиваются различные формы профориентационной работы в профильных классах и на подготовительных курсах, проводится кружковая работа (политехническая школа), лектории и семинары для старшеклассников, осуществляется подготовка школьников к предметным олимпиадам и их проведение.

ОмГТУ является постоянным членом международных образовательных организаций: Европейской ассоциации университетов (EUA); Международной терминологической ассоциации (ISTO); Европейской ассоциации терминологии (EAFT). В 2011 г. университет был принят в Европейскую ассоциацию социальных работников EuroDIR. В настоящее время заключены и действуют более 40 международных соглашений о научно-техническом и образовательном сотрудничестве с университетами Германии, Италии, Австрии, Венгрии, Канады, США, Южной Кореи, Китая, Чехии, Египта, Беларуси, Украины, Казахстана и Узбекистана. Одним из важнейших направлений международной деятельности ОмГТУ является развитие экспорта образовательных услуг. В настоящее время в университете обучаются граждане из стран СНГ и Дальнего арубежья. 

Политика развития ОмГТУ как ведущего инновационного центра Омского региона в полной мере совпадает с планами государства и по  ряду аспектов является передовой. Вуз открыт для лучших практик и охотно делится опытом с партнерами. На ближайшие несколько лет определена цель развития вуза - становление университета инновационного типа, обладающего развитым научным потенциалом и обеспечивающего ускоренную разработку и освоение новой конкурентоспособной продукции. 
