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Рассматривается роль личностного фактора в формировании культуры межнационального взаимодействия у студентов высших учебных заведений в поликультурном образовательном пространстве.

Культура межнационального взаимодействия становится все более эффективным средством установления социальных связей между людьми, студентами различных национальностей, прежде всего в учебно-воспитательной и трудовой деятельности. Формирование культуры межнационального взаимодействия у студентов в системе высшего учебного заведения - это процесс учебно-воспитательного характера, опирающийся на содержание и технологии образования, обеспечивающие приобретение студентами ценностей, знаний, норм, умений деятельности и общения для применения в поликультурном пространстве. Результатом этого процесса должна стать успешная социализация студента, обеспечивающая эффективное саморазвитие, самовоспитание, самоутверждение его как личности.

В становлении культуры межнационального взаимодействия у студентов разных национальностей главную роль играет личность самого студента. Вторым основополагающим фактором формирования культуры межнационального взаимодействия студентов разных национальностей в поликультурном образовательном пространстве является педагогический, т. к. учебно-воспитательная и научно-исследовательская работа студентов, индивидуальная и коллективная деятельность, студенческое самоуправление стимулируют формирование культуры межнационального взаимодействия будущих специалистов.

Если развитие личности начинается с ее приобщения к системе духовных богатств определенной нации, ее социально-психологических особенностей, социальных ценностей, то естественны желания и стремления сохранить и развивать родной язык, историю, жизненный опыт своей нации, ее культуру, традиции. Следовательно, все должно осуществляться в рамках идеологии современного общества. Каждый человек своеобразен и отражает особенности национальной психологии. Не случайно именно на личностном уровне чаще всего наблюдаются проявления субъективных оценок, предпочтение того, что близко и знакомо с детства. Нет человека, который вообще не испытывал, не проявлял национальных чувств, поэтому, развивая культуру межнационального взаимодействия у студентов различных национальностей, нужно наряду с личностным фактором опираться на национальную психологию. Это значит, что стоит учитывать индивидуальную характеристику студента с качествами, присущими его народу.

Культура межнационального взаимодействия включает в себя также антитезу «мы - они», т. к. только при помощи своего личного опыта и опыта других людей, принимая культуру своего народа и культуру другого народа, общаясь на родном языке и понимая другой язык, сохраняя свои обычаи и традиции и интересуясь обычаями и традициями другого народа, студент как личность может развивать и формировать высокую культуру межнационального взаимодействия. Поэтому перед студентом стоят две задачи, которые он должен решить: заниматься самореализацией, самоформированием и саморазвитием, в результате чего он будет формироваться как личность, а также заниматься самосовершенствованием культуры межнационального взаимодействия, осуществляя ее дальнейшее развитие через трансляцию другим людям.

Возвращаясь к проблемам личностного развития и самореализации человека, можно отметить, что самый сложный вид творчества - это созидание человеком самого себя, своей неповторимой индивидуальности. Личность и индивидуальность - это два способа бытия человека, два его различных определения. Если личность - это особое качество человека, носителя социальных ролей, приобретаемое в ансамбле общественных отношений в процессе совместной деятельности и общения, то индивидуальность - отражение уникальности, неповторимости конкретного человека, в сочетании его личностных проявлений, продукт его свободного развития. 
Никто не рождается личностью, личностью человек становится в процессе продолжающейся всю его жизнь работы над своим самоформированием и саморазвитием. Эти еще раз доказывает необходимость целенаправленного самоформирования и саморазвития студента в различных формах жизнедеятельности, в т. ч. в учебно-познавательной и научно-исследовательской деятельности, в которых будет наблюдаться направленность личности студента. 

Учитывая все это, можно говорить об интеграции двух основных факторов формирования культуры межнационального взаимодействия у студентов различных национальностей, а именно психологического (личностного) и педагогического.

Межнациональные отношения, культура общения являются динамично развивающим процессом. Практика функционирования таких отношений, форм общения не дает никаких оснований считать, что в обозримом будущем они станут менее сложными, менее противоречивыми. Скорее всего, наоборот, будут возрастать многообразие, масштабность, глубина, а значит, и сложность, противоречивость этих отношений. Поэтому будут повышаться роль культуры межнационального взаимодействия. Поступательное развитие содержания и форм межнационального общения будет вести не к их упрощению, усилению единообразия жизни народов, а к усложнению структуры общения, углублению многообразных связей, составляющих его сущность. Поэтому так актуальна задача глубокого осмысления диалектики межнационального взаимодействия, целенаправленного формирования его культуры, постоянного совершенствования форм разрешения противоречий этого процесса с целью гармонизации отношений между людьми различных национальностей, стабильного движения народов к свободе.
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