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Раскрывается опыт организации взаимодействия между крупнейшей российской страховой компанией РОСГОССТРАХ и университетами Москвы по реализации инновационных бизнес-проектов силами студентов в подразделениях центрального офиса компании.

Для реализации задач современной модернизации российской экономики особенно важно установить практическое взаимодействие системы высшего образования и реального бизнеса. Одной из специфических проблем для отношений между системой высшего образования в России и страховым рынком является отсутствие ясно сформулированного количественно-качественного заказа от бизнеса на подготовку специалистов в области страхования. 
Если говорить о потребностях отрасли, то страховые компании, в первую очередь, нуждаются в продавцах страховых продуктов, в организаторах продаж, владеющие не только знаниями, но и мастерством ведения переговоров с потенциальными клиентами, а также в специалистах по урегулированию убытков. Российскому страховому рынку необходимы молодые специалисты, имеющие хотя бы первичное представление о реальных бизнес-процессах, реальных страховых продуктах. Однако в силу определенного академизма классические кафедры вузов не отвечают реальным потребностям бизнеса. 

Знакомство студентов с эффективным финансовым и страховым бизнесом возможно только на практике или на стажировке в компании. Эту возможность студентам предоставляет компания РОСГОССТРАХ, обладающая самой большой в страховании сетью филиалов (более 3 тыс. точек) на всей территории Российской Федерации. Всего в группе компаний ЮСГОССТРАХ, как системообразующей на российском страховом рынке, которая в текущем году отметит 90-летие, за последние пять лет прошло практику более 11 тыс. студентов. 

Понимая степень социальной ответственности бизнеса и продолжая оказывать конкретную поддержку российскому высшему образованию, ГОСГОССТРАХ в течение последних двух лет реализовывал новую программу по привлечению талантливых студентов из московских вузов - «Вектор взлета». Одна из целей программы – формирование потенциального кадрового резерва из числа наиболее перспективной части студенческой молодежи, способной принимать участие в решении амбициозных бизнес-задач компании, желающих добиться профессиональных высот в страховой сфере, получить практический опыт разработки корпоративных проектов в различных структурных подразделениях, а также приобщиться к корпоративным ценностям самой большой страховой компании России. Кроме того, важно было сформировать образ привлекательного российского работодателя для выпускников московских вузов, избалованных предложениями о трудоустройстве не только от отечественных работодателей, но и от иностранных филиалов и компаний. В дальнейшем программу планируется распространить на другие крупные научно-педагогические центры России. 
Сверхидея программы заключается в генерации инновационных бизнес-идей силами наиболее способных и инициативных студентов. Цель топ-менеджмента - сделать управляющий всей системой РОСГОССТРАХа центральный офис компании студенческой творческой лабораторией, своеобразным бизнес-парком, инкубатором креативных идей, которые обеспечили бы прорыв компании в будущее российского страхового рынка.

Реализация программы началась с того, что в коллективах бизнес-подразделений компании по заданию руководства был сформулирован ряд инновационных проектов, реализацию которых планировалось возложить на студентов. Инновационность заключалась в том, что проекты не дублировали повседневную работу сотрудников, но содержали в себе некую изюминку, которая могла бы быть интересна для студента. Необычность и новизна заданий позволяли молодёжи применить на практике полученные в вузе теоретические знания.

На основе подготовленных в бизнес-подразделениях описаний проектов были организованы массовые презентации программы в МГУ им. М.В. Ломоносова, Финансовом университете при Правительстве РФ, Государственном университете управления, МЭСИ и других вузах. Участникам презентаций, проявившим интерес к конкретным проектам, предоставлялась возможность заполнить анкету. Полученные в ходе презентаций анкеты студентов изучались и анализировались, после чего часть кандидатов были приглашены для личного собеседования. Если студент не подходил для какого-либо проекта определенного Департамента, ему предлагались на выбор другие вакансии в других проектах. Некоторые студенты в этом случае участвовали в 3-4-х собеседованиях.

В случае если кандидат удовлетворял всем условиям, он проходил полный цикл оформления на работу в компании, включая согласование со службой безопасности, подписание соглашения о неразглашении информации, составляющей коммерческую тайну, оформление необходимых допусков, зарплатных пластиковых карт, временных электронных пропусков в офис. С каждым студентом заключался индивидуальный договор гражданско-правового характера на выполнение определенных работ в соответствии с помесячными задачами конкретного проекта. Акты выполненных работ закрывались каждый месяц. Подобная схема позволяла прекращать сотрудничество с теми студентами, которые неэффективно работали в проектах. Привлеченные в программу студенты получили возможность поработать во всех трех основных каналах продаж: розничном, корпоративном, посредническом. 

Спектр студенческих проектов был чрезвычайно широк и отразил практически все реальные основные бизнес-процессы в компании. Многие разработки студентов носили инновационный, нестандартный характер. О практической значимости выполненных студентами исследовательских работ в проектах говорят следующие примеры. Так, рассчитанный экономический эффект, полученный только одним из студентов, который работал в департаменте бухучета и занимался внедрением МСФО в компании, составил 2 млн. рублей. К моменту защиты он уже был зачислен в штат. По результатам работы студентки из МЭСИ объём дебиторской задолженности компании снизился на 72%. А реализация идей, положенных в основу проекта студентки ВШЭ (У), позволила сократить сроки формирования единой отчётности в компании сразу на неделю. Ещё одним уникальным результатом стало программное обеспечение, разработанное студентом ВШЭ (У) для реализации страхового проекта с ОАО РЖД. А студент РЭУ им. Г.В. Плеханова сумел создать оригинальный калькулятор ОПО-2, ценность которого в связи с предстоящим введением обязательного страхования опасных объектов для компании особенно высока. 
Итоговые защиты выполненных работ проводились в формате кратких презентаций, ответов на вопросы и кратких резюме руководителей проектов. При этом мнение всех выступивших на итоговой защите руководителей было единым: студенты - участники программы «Вектор взлёта » - не просто решили поставленные перед ними задачи, но и «сумели в повседневную работу привнести элементы стратегического взгляда на бизнес-процессы...». 
Более двух десятков инновационных проектов послужили основой для дипломных работ, успешно защищенных студентами в своих университетах. В ходе реализации программы лучшие представители студенческой молодежи Москвы получили приглашение для выполнения инновационных исследовательских проектов с последующим трудоустройством в РОСГОССТРАХе на конкурсной основе. 
Ещё одной важной составляющей данной образовательной программы стала высокая медиа-активность. Благодаря созданной студентами базе данных и системе прямых контактов с федеральными и региональными СМИ удалось повысить уровень медиа-присутствия компании на рынке. На сайтах учебных учреждений, участвующих в программе, были размещены новости, интервью со студентами, репортажи с презентаций компании. Подобные публикации позволили вузам наглядно показать эффективность установленных связей и контактов с компанией, являющейся крупнейшим работодателем в своем сегменте рынка.

Организация подобной масштабной практики студентов, состоящей в реализации конкретных и востребованных российским бизнесом инновационных проектов, - важный элемент повышения эффективности высшего профессионального образования. Осуществление подобных инновационных бизнес-программ позволит повысить практикоориентированность учебного процесса в высшей школе, будет способствовать формированию необходимых для работы в реальном бизнесе компетенций, повысит конкурентоспособность выпускников на рынке труда.
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