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В статье рассматриваются основные направления молодежной политики, нацеленной на тесное взаимодействие студенческих общественных организаций с администрацией. 
В настоящее время в Российской Федерации уделяется большое внимание развитию молодежной политики, которая проявляется в поддержке деятельности молодежных общественных организаций, развитии творчества, организации досуга, воспитании гражданственности и патриотизма. Санкт-Петербургский государственный экономический университет (СПбГИЭУ) активно участвует в реализации соответствующих программ.   

 Важнейшим направлением развития СПбГИЭУ является организация внеучебной работы с молодежью, ориентированной на развитие академической среды, формирующей конкурентоспособного специалиста с высшим профессиональным образованием, обладающего физическим и духовным здоровьем, отличающегося высокой культурой, интеллигентностью, социальной активностью и качествами гражданина-патриота.

Деятельность внеучебного управления СПбГИЭУ охватывает следующие направления:

1) изучение опыта, инноваций в области воспитания молодежи и внедрение их в практику; 2) взаимодействие с органами исполнительной власти и общественными организациями Санкт-Петербурга и Российской Федерации; 3) организация и курирование деятельности молодежных общественных организаций университета; взаимодействие с деканатами факультетов по вопросам организации внеучебной деятельности студентов на факультетах; 4) организация деятельности совета по социальной и воспитательной работе; 5) организация работы клубов по интересам (Клуб Бит-Бокса, Клуб бального танца, Клуб вокала, КВН, Студенческое историческое общество, Интеллектуальный клуб «Что? Где? Когда?»); 6) проведение мероприятий, направленных на выявление и развитие способностей студентов (чемпионаты КВН, чемпионаты по интеллектуальным играм «Что? Где? Когда? », ежегодный майский инжэконовский фестиваль, конкурс «Знай и люби свой ИНЖЭКОН», конкурс авторской песни, конкурс поэзии, конкурс испанской песни и танца - в рамках года Испании в ИНЖЭКОНе, конкурс итальянской песни - в рамках года Италии в ИНЖЭКОНе); 7) оформление документов кандидатов на стипендии Президента РФ, Правительства РФ, правительства Санкт-Петербурга, на именные банковские стипендии и стипендии Ученого совета; 8) поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; 9) поддержка студенческих землячеств; 10) проведение работы со студентами и выпускниками в области профессионального карьерного роста и оказание помощи в трудоустройстве (взаимодействие с предприятиями, организациями и государственными структурами, проведение мониторинга трудоустройства студентов и выпускников); 11) осуществление культурно-просветительской деятельности (посещение студентами экспозиций исторических музеев города, спектаклей драматических театров, участие в выездных семинарах в городах Ленинградской области); 12) организация спортивных секций и мероприятий; 13)  организация жизнедеятельности студентов, проживающих в общежитиях университета (проведение спортивных мероприятий между общежитиями, конкурса «Лучшая комната»).

Особое место в рамках внеучебной работы отводится организации социально значимых проектов, в которых участвуют как студенты, так и представители администрации. Так, для обеспечения городских больниц кровью и ее компонентами в университете ежегодно проводится «День донора университета», также организуется акция «Помоги детям» для оказания помощи детским домам Санкт-Петербурга. В рамках университетской целевой программы «Социальная поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», принимаются меры материального содействия студентам данной категории, организуются досуговые мероприятия.

Поддерживая «Программу гармонизации межэтнических и межкультурных отношений, профилактики проявления ксенофобии, укрепления толерантности в Санкт-Петербурге на 2010-2015 годы», принятую правительством города, университет организует различные мероприятия по обеспечению мира и согласия в многонациональном петербургском сообществе. В университете проводятся круглые столы, семинары, «Дни культур народов мира», встречи с представителями землячеств. На базе СПбГИЭУ совместно с союзом студенческих землячеств Москвы состоялся круглый стол на тему «Развитие межнационального взаимопонимания в молодежной среде как способ борьбы с экстремизмом». Студенты университета в марте 2011 г приняли участие в Форуме студенческой молодежи Республики Коми в Санкт-Петербурге, встречались с председателем Комитета по молодежной политике Республики Дагестан.
Большое внимание в СПбГИЭУ уделяется пропаганде здорового образа жизни в молодежной среде. Так, разработана акция «ИНЖЭКОН - территория здоровья», которая включает в себя проведение спортивных конкурсов, встреч с известными спортсменами, своим примером привлекающих студентов к активному занятию спортом. Разработана также программа спортивной жизни университета, сформированы сборные команды по различным видам спорта для профессиональных спортсменов и спортивные секции для любителей. На сегодняшний день в вузе организованы 11 сборных команд по волейболу, баскетболу, хоккею, настольному теннису, большому теннису, плаванию, гандболу, черлидингу, кикбоксинг/боксу, мини-футболу, легкой атлетике. В спортивном клубе организованы секции аэробики, волейбола, атлетизма, бокса. Сборные команды университета успешно участвуют в городских и во всероссийских спортивных турнирах, а студенты являются действующими игроками российских национальных сборных.

В университете утверждена «Программа по профилактике наркомании и противодействию распространению наркотических средств и психотропных веществ на 2011-2014 гг.», предусматривающая проведение со студентами бесед, круглых столов, встреч с врачами, с представителями правоохранительных органов, администрации Санкт-Петербурга,. 
Студенты СПбГИЭУ активно участвуют в мероприятиях федерального и регионального значения, направленных на развитие движения за здоровый образ жизни и студенческого спорта. В марте 2011 г. университет организовал и провел межрегиональный турнир КВН «Весёлые! Удачливые! Здоровые!» среди команд КВН высших учебных заведений Северо-Западного федерального округа. Команда КВН «ИНЖЭКОН» приняла также участие во II Всероссийском форуме «Мы за здоровый образ жизни!» в г. Воронеже.

Поддержку и отклик в студенческой среде встречают городские мероприятия по гражданско-патриотическому воспитанию молодежи. Студенты приняли участие в «Днях весны и труда», в торжественных мероприятиях и автопробеге «Никто не забыт - ничто не забыто!», посвященных Дню Победы в Великой Отечественной войне, в межвузовской акции «Помочь может каждый», в антинаркотической акции «Пулковский меридиан - меридиан здоровья». 
Студенты СПбГИЭУ  участвовали в городских, российских и международных конкурсах по различным творческим направлениям. Так, на фестивале совета ректоров Санкт-Петербурга «Арт-СТУДиЯ» студенты - бит-боксеры заняли первое место в номинации «Оригинальный жанр». Команда ИНЖЭКОНа отстаивала честь Санкт-Петербурга на фестивале «Российская Студенческая весна» (г. Тюмень). Пять призовых мест были завоёваны студентами на фестивале художественной самодеятельности администрации Центрального района Санкт-Петербурга.

На регулярных встречах ректора СПбГИЭУ со старостами учебных групп и лидерами молодежных организаций в форме диалога обсуждаются и корректируются основные направления молодежной политики университета, разрабатывается стратегия развития студенческих общественных организаций (студенческий совет; студенческая профсоюзная организация; молодежный экономический клуб; студенческая ассоциация по связям с общественностью РАССО-ИНЖЭКОН; совет аспирантов; клуб отличников университета; локальный комитет международной организации AIESEC; локальный комитет международной организации ESTIEM; координационный совет студенческих советов общежитий).

Студенческие организации СПбГИЭУ ведут активную деятельность, направленную на развитие творческих, профессиональных и интеллектуальных способностей учащихся. Проводятся образовательные семинары для старост и профоргов групп первого курса, для актива студенческих советов общежитий, а также различного рода обучающие семинары для студентов («Как выиграть грант», «Как быть успешным на конференции»).

Молодежный экономический клуб организует кейс-турниры, экономические игры, бизнес-семинары и тренинги («Построение бизнеса с нуля», «Первый прыжок в бизнес», «Нет ничего невозможного», «Бизнес: как это было и как это сейчас», «Продвижение и PR в Интернете»). Студенты СПбГИЭУ принимают участие в городских молодежных конференциях («Как начать бизнес и достичь успеха» в рамках Форума «Молодежная волна » (ноябрь 2010 г.).

Важное место во внеучебных мероприятиях отводится организации различных конкурсов («Лучший профорг», «Староста года»), дебатов («Игры разума»), причем последние проводятся не только на русском, но и на английском языке. Клубом «Дебаты» при студенческом совете были проведены межвузовский турнир и международный турнир «Полемика», в которых приняли участие более 600 человек.

В целях совершенствования процедуры взаимодействия молодежного актива и администрации в вопросах развития вуза проводится ежегодный Форум, на коьором у студентов есть возможность в непринужденной обстановке пообщаться с ректором, проректорами, деканами факультетов, заместителями деканов по воспитательной работе.
Таким образом, концепция молодежной политики СПбГИЭУ формируется на основании ФГОС ВПО, на базе постановлений Правительства РФ и правительства Санкт-Петербурга, ориентируется на актуальные проблемы молодежи, разрабатывается и реализуется при непосредственном участии лидеров студенческого актива и профессионального коллектива сотрудников университета.

