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На примере организации школьных и студенческих олимпиад в Омском государственном техническом университете показаны формы работы с талантливой молодежью. 
Омский государственный технический университет (ОмГТУ) ведет разностороннюю деятельность по выявлению талантливых учащихся, проведению с ними профориентационной работы и привлечению абитуриентов в вуз: методическая поддержка учителей образовательных учреждений; расширение спектра работы кружков; подготовка к ЕГЭ; профдиагностика. Кроме того, ОмГТУ участвует в подготовке и организации школьных олимпиад, которые проводятся ежегодно с участием центра информационных технологий университета. 

Политехническая олимпиада

Политехническая олимпиада 2011/ 2012 учебного года для школьников проводилась по информатике и программированию. Учащиеся 5-8-х классов выполняли задания в «бумажном» виде, старшеклассники соревновались со студентами 1-го курса вузов и колледжей на компьютерах. Задания политехнической олимпиады по информатике разрабатывались учителями-методистами системы общего образования, а по программированию - сотрудниками кафедры «Автоматизированные системы обработки информации и управления» ОмГТУ. Победители и призеры политехнической олимпиады были награждены дипломами оргкомитета, а участники олимпиады по программированию представлены к награждению дипломами Министерства образования Омской области.

Олимпиады Министерства образования и науки РФ

ОмГТУ участвует в проведении муниципального (городского) и регионального туров Всероссийской олимпиады школьников по предметам «Основы безопасности и жизнедеятельности» и «Информатика». Региональный этап олимпиады проводится с 10 января по 10 февраля 2012 г. в сроки, установленные Минобрнауки РФ. Каждая предметная олимпиада включает два тура - теоретический и практический. Характерно, что в олимпиаде по информатике традиционно больше участвует городских школьников, а в олимпиаде по ОБЖ - школьники из районов Омской области. По итогам регионального тура победители проходят на всероссийский этап олимпиады.

Олимпиады Российского Союза ректоров

В 2011/2012 учебном году ОмГТУ заключил соглашения о проведении на своей базе двух олимпиад - Сибирского федерального округа (СФО) «Будущее Сибири» по физике с Новосибирским государственным техническим университетом и «Шаг в будущее» по математике с МГТУ им. Н.Э. Баумана.

Олимпиада школьников СФО «Будущее Сибири» по физике проводилась в два этапа: декабрь 2011 г. и март 2012.  Отборочный этап олимпиады проходил на базе ОмГТУ и 223 школ-партнеров г. Омска и Омской области. Кроме того, в олимпиаде принимали участие школьники из Республики Казахстан. Данная олимпиада входит в перечень дающих право на льготное поступление в вузы, поэтому мотивация ее участников весьма высока.  Число победителей и призеров среди школьников из Республики Казахстан составило 4/5 от общего числа участников. По итогам открытой межвузовской олимпиады школьников СФО «Будущее Сибири» по «омской площадке» 59 школьников стали победителями и призерами, получив возможность поступления в ОмГТУ без вступительных испытаний на технические направления и специальности подготовки. 
Открытая межвузовская олимпиада школьников «Шаг в будущее» по математике в 2012 г. впервые была проведена на базе ОмГТУ. Она проходила также в два этапа: 15 января 2012 г. - отборочный этап; 17 марта 2012 г. - заключительный этап, во время которого представители МГТУ им. Н.Э. Баумана участвовали в осуществления контроля за педагогической, организационно-технической и методической деятельностью в ходе его проведения. По итогам второго этапа пять участников олимпиады школьников «Шаг в будущее» по математике 2011/2012 получили дипломы, дающие право быть зачисленными в ОмГТУ без вступительных испытаний в соответствии с Правилами приема, в другие вузы России - в соответствии с их правилами приема.

ОмГТУ намерен и далее проводить школьные олимпиады с целью поиска «своих» абитуриентов. Зачисленным в ОмГТУ победителям и призерам олимпиад предлагается учеба на факультете элитного образования и магистратуры, где дается углубленная фундаментальная подготовка, формируются навыки межличностного общения и лидерские качества. В состав жюри олимпиад школьников входят представители профильных кафедр вузов и учителя соответствующих предметов общеобразовательных учреждений.

Студенческие олимпиады

Олимпиадное движение как одна из форм организации обучения студентов способствует более глубокому усвоению профессиональных знаний, позволяет эффективно формировать творческие компетенции и готовиться к профессиональной деятельности по разработке и продвижению инновационных проектов в производство. В олимпиадах участвуют студенческие команды из различных областей РФ и ближнего зарубежья.
Уже более 10 лет на базе ОмГТУ проводится 3-й тур Всероссийской студенческой олимпиады по инженерным дисциплинам с использованием информационных технологий. В последние годы это олимпиады - «Геометрическое моделирование», «Инженерный анализ» и «Технологическая подготовка производства», победителями и призерами которой студенты ОмГТУ становились шесть раз. Во втором (региональном) туре на базе ОмГТУ, кроме этих олимпиад, проводятся также олимпиады по программированию и физике. 

Профессиональная направленность команд, представлявших вузы на олимпиадах, также разнообразна: это технические, аграрные, горные, лесные специальности. В первые годы проведения олимпиад были опасения, что в связи с различиями в профессиональной направленности будут проблемы с разработкой унифицированных заданий для участников олимпиад с целью обеспечить им равные условия соревнований. Но большинство участников в целом справлялись с поставленными задачами. Подтверждением тому является статистика победителей и призеров олимпиад. Практика олимпиад показала также, что наиболее успешно выступают участники, имеющие возможность дополнительно работать с информационными технологиями (в фирмах, различных КБ, включая студенческие, активно участвуя в конкурсах, олимпиадах). 

Традиционно работы конкурсантов оценивает жюри олимпиад, в состав которого входят преимущественно руководители и ведущие специалисты соответствующих подразделений предприятий и организаций. В соответствии со статусом олимпиад их победители и призеры в личных номинациях представлялись оргкомитетом для награждения премиями (Указ президента РФ «О мерах государственной поддержки талантливой молодежи»).

В ОмГТУ стало традицией одновременно с олимпиадами проводить с руководителями команд научно-методический семинар по обмену опытом преподавания инженерных дисциплин. Обучение сопровождается использованием соответствующих CAD/CAE/CAM/PDM-систем, дистанционных образовательных технологий, тренажеров. 
Таким образом, участие университета в работе по организации и проведению предметных олимпиад школьников является одним из приоритетных профориентационных мероприятий, направленных на привлечение в ОмГТУ мотивированных целеустремленных абитуриентов. Совместная работа сотрудников университета с представителями системы общего образования по разработке олимпиадных заданий, методических рекомендаций, а также в составе жюри олимпиад способствует повышению качества подготовки школьников. Для победителей и призеров подобных «соревнований ума » в ОмГТУ созданы условия дальнейшего развития их талантов - возможность стать участником элитной подготовки.

Представлен список литературы из 6 наименований. 

В 2012 г. в научном журнале «Омский научный вестник» под рубрикой «Опыт применения информационных технологий в учебном процессе» по материалам семинара опубликована подборка из семи статей
следует отметить большой интерес к олимпиаде школьников из Республики Казахстан, причем
Такие участники, как правило, неоднократно становились победителями и призерами олимпиад на базе ОмГТУ.
Ежегодно составы жюри частично обновляются.
Задания были из разных областей техники, но уже имеющийся у конкурсантов багаж знаний и опыт решения задач в ходе предшествующего их обучения по различным учебным дисциплинам позволили им качественно выполнить задания.
На втором этапе число площадок было значительно меньшим.
(1304 человека участвовали в первом этапе, 303 человека прошли на второй этап)
для осуществления контроля за педагогической, организационно-технической и методической деятельностью.. Во время проведения заключительного этапа олимпиады в ОмГТУ находились представители МГТУ им. Н.Э. Баумана для осуществления контроля за педагогической, организационно-технической и методической деятельностью.
. Например, С.Я. Гусев, И.С. Рашев (Сыктывкарский лесной институт), А.С. Яковлев,Я.Н. Яковлева (Красноярский государственный технический университет -Политехнический институт СФУ), A.M. Любых, И.Е. Евдокимов, Н.П. Пушкарев (Омский государственный технический университет), И.Ю. Ракитин, М.В. Дмитрюк (Челябинский государственный агроинженерный университет), И.Н. Скобкарев (Алтайский государственный аграрный университет).
На примере организации школьных и студенческих олимпиад в Омском государственном техническом университете показаны формы описаны методы работы с талантливой молодежью. и формы взаимодействия на этой основе сотрудников системы высшего профессионального образования, общеобразовательных учреждений, проектных и промышленных предприятий и организаций.

организация олимпиад школьников. На сайте университета (www.omgtu.ru) в разделе «Абитуриентам» подробно освещена работа по этим направлениям 
В частности, в 2011/2012 учебном году по информатике соответственно 63% и 37%, по ОБЖ - 82% и 18%. 
На федеральном уровне олимпиады школьников курируют Министерство образования и науки РФ и Российский Союз ректоров. 
По первому списку 
В 2012 г. открытая межвузовская олимпиада школьников «Шаг в будущее» по математике была впервые проведена и на базе ОмГТУ. Данная олимпиада проходила также в два этапа: 15 января 2012 г. - отборочный этап; 17 марта 2012 г. - заключительный этап. Для участия на первом этапе на сайте ЦИТ было зарегистрировано 279 человек, фактически приняли участие 166 школьников. Ко второму этапу были допущены победители и призеры - 39 человек. Для осуществления контроля за педагогической, организационной, технической и методической деятельностью во время проведения заключительного этапа в ОмГТУ были направлены представители МГТУ им. Н.Э. Баумана.

По итогам второго этапа пять участников олимпиады школьников «Шаг в будущее» по математике 2011/2012 получили дипломы, дающие право быть зачисленными в ОмГТУ без вступительных испытаний в соответствии с Правилами приема, в другие вузы России - в соответствии с их правилами приема.

ОмГТУ намерен и далее проводить школьные олимпиады с целью поиска «своих» абитуриентов. Зачисленным в ОмГТУ победителям и призерам олимпиад предлагается учеба на факультете элитного образования и магистратуры, где дается углубленная фундаментальная подготовка, формируются навыки межличностного общения и лидерские качества. В состав жюри олимпиад школьников входят представители профильных кафедр вузов и учителя соответствующих предметов общеобразовательных учреждений.

