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Важно, чтобы именно во время смелых планов, обостренных донельзя чувств и «грандиозных» личных трагедий рядом были не только родители, друзья и одногруппники, но и квалифицированные специалисты, которые в условиях принципиально новой жизненной ситуации смогли бы компенсировать определенные потери и помочь утвердиться в новом микросоциуме.

В ходе практической деятельности было выявлено, что наиболее эффективная форма, удачно интегрирующей фронтальную, групповую и индивидуальную работу в вузе - это создание социально-психологических лабораторий (центров) для формирования психологической компетенции и оказания оперативной психологической помощи всем участникам учебно-воспитательного процесса.

Социально-психологический центр был организован руководством Волгоградской государственной сельскохозяйственной академии в 2003 году и за время своей деятельности накопил немалый положительный опыт.

Для того, чтобы определить приоритетные направления своей научно-практической деятельности, Социально-психологический центр провел мониторинг по изучению актуальных проблем содержания учебной и воспитательной работы ВГСХА.

Анализ результатов мониторинга по проблемам совершенствования учебно-воспитательного процесса показал, что у большинства студентов академии (34) есть желание и стремление получать регулярную и специализированную помощь со стороны не только преподавателей и кураторов, но и узких специалистов (психологов, работников социальных служб, юристов, врачей).

На сегодняшний день имеется довольно широкий спектр направлений своей непосредственной деятельности: организационно-методическое; психодиагностическое; психопрофилактическое; консультативное.

Психолого-педагогическая поддержка в академии осуществляется по двум основным системообразующим компонентам: «Школа молодого специалиста» (тренинговые занятия для студентов) и цикл программ дополнительного психолого-педагогического образования для преподавателей и сотрудников.

Особую популярность центр приобрел благодаря программам, рассчитанным на студентов различных курсов:

«Адаптация студентов 1-го курса к условиям обучения в вузе». Первокурсники с интересом посещают занятия, направленные на формирование коллектива, приобретение уверенности в себе, проявление скрытых качеств, сплочение внутри учебной группы.

«Здоровьесберегающие технологии в учебно-воспитательном процессе». В программе рассматриваются такие темы: «У опасной черты», «Тиски», «Ресурсы здоровья», «Хозяин судьбы», «Осторожно! Наркотики!», «Причуды истории», «Спасибо, нет!», «Добровольное сумасшествие», «В плену иллюзий», «Если друг оказался вдруг...», «Лекарство для слабых», «Яд внутри тебя», «Я активен, а значит здоров».

«Профилактика аддиктивного поведения в студенческой среде». Цель программы - воспитать психически и физически здорового и личностно развитого человека, обладающего социально-психологическими навыками противостояния наркогенному давлению и способному самостоятельно справляться с жизненными проблемами, не прибегая к использованию наркотических веществ. Основные направлениями программы: диагностика степени риска вовлечения студентов в наркогенную ситуацию; реализация мер первичной профилактики наркомании в студенческой среде.

В период сессии большим спросом пользуется программа «Экзамены с уверенностью», став участником которой студенты приобретают: навыки раскрытия своих потенциальных способностей в ситуации оценки; представления о правильном  поведении на экзамене; умение вызывать симпатию; умение свободно вести разговор; уверенность в конфликтных ситуациях; умение адекватно отражать критику; навыки делового общения.

Студенты 5 курса увлечены программой «Адаптация студентов к условиям современного рынка труда». Программа включает 3 блока:

Вселенная моего Я: развитие у студентов навыков самоисследования, изучения своего «внутреннего мира» и личностных особенностей. Познавательные процессы: упражнения, включенные в этот блок, направлены на расширение представлений студентов о способах рационального использования и развития свойств своей памяти, мышления и внимания для эффективного обучения и профессионального роста.

На пути к успеху: формирование профессиональной и коммуникативной компетентности.

«Марс и Венера». Программа предполагает: развитие представлений мужчин и женщин о гендерных различиях; содействие развитию уверенности при общении с противоположным полом; формирование сексуальной культуры взаимоотношений; «всестороннее» рассмотрение проблемы одиночества, выбора супруга, сохранения и развития добрачных и брачных отношений; множество интересных и веселых тестов для мужчин и женщин.

Перечисленные программы - далеко не весь инструментарий специалистов, центр живет на полосах газеты ВГСХА «Мичуринец» в материалах под рубрикой «Психология для вас», в репортажах телевизионного центра, и что особенно важно - в роликах Студенческого телевидения.

Система профилактических и коррекционных программ, реализуемых в центре эффективна за счет использования методов активного обучения, в которое входят: ролевая игра, «Мозговая атака», тренинг, работа в микрогруппах (парах, тройках). Игровой характер занятий значительно раскрепощает участников, снимаются психологические барьеры, расширяется самоанализ эмоциональных состояний; происходит формирование стрессоустойчивых личностных установок, позитивно-когнитивной оценки себя и окружающей действительности, а также навыков «быть успешным», способным сделать оптимальный выбор в трудной жизненной ситуации и выбрать конструктивные способы выхода из конфликтов

Другой компонент психолого-педагогической поддержки - организованная совместная деятельность психолога с преподавателями и студентами по созданию цикла педагогических ситуаций, способствующих формированию навыков социального взаимодействия, а также воспитанию учащихся. Цикл педагогических ситуаций способствует позитивной социализации студентов, осмыслению изменения модели поведения людей.

Таким образом, Социально-психологический центр Волгоградской государственной сельскохозяйственной академии своей деятельностью способствует реализации главной цели вуза - подготовке конкурентоспособного специалиста - сильной социально устойчивой личности, способной прогрессивно жить и представлять будущее своей страны.










