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В условиях социально-экономических изменений, происходящих в современном обществе, особую значимость приобретают проблемы профессионализации. Немаловажную роль в становлении специалиста играет профессиональное образование. В настоящее время серьезные изменения претерпели прежде всего цели образования и критерии его эффективности. Не только качество знаний, а развитие личности, реализация уникальных человеческих возможностей, подготовка к сложностям жизни становятся ведущей целью образования.

Залогом успешного выполнения профессиональной деятельности выпускников вуза является высокая психологическая и профессиональная активность студентов в процессе обучения. Однако на практике связь между вузом и сферой деятельности его выпускников не всегда надежна. Одной из причин такой ситуации является отсутствие должного внимания к личностному и профессиональному самоопределению на стадии обучения в высшем учебном заведении. Под самоопределением понимается способность человека «строить» самого себя, умение переосмыслить свои цели и задачи, ответственность за свою судьбу, свобода выбора.
В психолого-педагогической литературе профессиональное самоопределение понимается как уменьшение неопределенности представлений о профессиональном будущем и активный поиск возможностей развития, формирование себя как полноценного участника сообщества профессионалов. Сущность процесса профессионального самоопределения состоит в работе личности со свои будущим средствами настоящего.

Основными составляющими процесса личностного и профессионального самоопределения исследователи называют три типа знаний: знания о себе (образ «Я»), знания о мире профессионального труда  и соотнесение знаний о себе.
Ключевым способом получения знаний о себе является самопонимание. Содержание данного понятия раскрывается в психологии развития, психологии познания, консультативной психологии, наррактивной психологии.
Результатом профессионального самоопределения студентов Северской государственной технологической академии является наличие определенного эмоционально окрашенного и реалистичного плана, ближайших шагов к своему профессиональному будущему в соответствии с ценностными представлениями и социальными нормами. В структуру жизненной перспективы входят три компонента: жизненные цели и планы, иерархия ценностных ориентаций, смысл жизни. 
Жизненная перспектива должна обладать определенными характеристиками. Среди них:

- реалистичность, разграничение в представлениях о будущем реальности и фантазий;

- оптимистичность, отражающая положительность прогнозов на будущее и уверенность личности в достижении своих целей;

- согласованность, связанность событий будущего с прошлым и настоящим человека, осознание актуальности и преемственности этой связи. Ценности выступают в качестве основного, регулирующего цели и планы компонентов осознанной картины будущего.
В качестве методологической основы формирования личностного и профессионального самоопределения студентов используются следующие подходы.
Холистический подход. Подразумевает развитие целостной и гармоничной личности: «индивид как единое целое».

Системный подход. Взаимосвязь процессов профессионального и личностного самоопределения. Личностное самоопределение первично по отношению к профессиональному. Последовательный процесс самопознания, самоанализа, практической пробы сил и организации деятельности по реализации жизненных и профессиональных ценностей.

Деятельностный подход. Деятельность является основой, средством и решающим условием развития личности. Включение студентов в различные виды деятельности: учебную, исследовательскую, проектную, внеучебную.
Личностный подход. Предполагает учет индивидуально-психологических особенностей каждого участника учебного процесса. Создание атмосферы безопасности, в которой каждый может чувствовать себя защищенным для выражения самых глубоких эмоциональных переживаний.

Профессиональная подготовка – индивидуальный процесс, обусловленный личностными свойствами и имеющий определенные психологические особенности и закономерности, направленный на обеспечение условий для развития будущего профессионала, его самостоятельности и активности.
В конце статьи приведен библиографический список в количестве 8 наименований. 

