3.2.4+3.2.2.2
Рунова Е. Наука и бизнес неразделимы // Студенчество. Диалоги о воспитании.- 2009.- №1.- С. 25-26.
Состояние науки и техники в нашей стране свидетельствует о необходимости развития научного и инновационного потенциала вузов. Способствует этому как развитие производства, так и активная инвестиционная деятельность компаний. Однако существует ряд проблем, препятствующих становлению студенческой науки. Прежде всего, это отсутствие авторитета науки в студенческой среде и слабое стимулирование исследовательской деятельности.

Сегодня для молодого человека гораздо престижнее быть перспективным специалистом или предпринимателем, нежели ученым. Ведь доходы в научной сфере и бизнес-среде очень различаются. Зачем учиться в аспирантуре 3 года, если уже после окончания вуза можно получать намного больше.

Для того чтобы активизировать студентов в Казанском финансово-экономическом институте была предпринята попытка перевести науку на бизнес-рельсы. Для этих целей в начале 2008 г. в вузе был создан «Бизнес-клуб КГФЭИ». Основными направлениями клуба стали: бизнес-семинары, тренинги личностного роста, case study, forex club. Активное сотрудничество осуществляется и с ведущими кадровыми агентствами и консалтинговыми фирмами. Так, несмотря на столь молодой возраст клуба, один из студентов уже нашел себе место в крупной корпорации PricewaterhouseCoopers, совместно с которой проводилось одно из вузовских мероприятий. В вузе также реализуется проект под названием «PROJECT». В его рамках осуществляется организация плодотворного сотрудничества активной студенческой и научной молодежи с предпринимательской средой. Структура проекта может меняться, но в целом включает в себя: «Бизнес-идею» (генерация и представление конкретного бизнес-проекта); «Моделирование ситуаций на рынке» (работа с кейсами, то есть с конкретными проблемами конкретных фирм); «Ведение деловых переговоров» (создание модели переговоров в реальном времени); «Бренд, реклама, продвижение товара» (в данном конкурсе фирмы могут заявить свой товар, услугу). Проект привлекает к участию целый ряд фирм и компаний. Так, в одном из мероприятий принимали участие как кредитные организации, такие как ОАО «Акбарс банк», так и коммерческие фирмы, например, ООО «Копирус», который взял за основу разработанный одной из команд логотип и слоган, а также принял двух студентов на работу.

Все выше перечисленные мероприятия делают жизнь студентов интересной и насыщенной, но помимо этого существуют и традиционные формы НИРС, такие как участие в конференциях, конкурсах, олимпиадах, научные публикации в виде тезисов, статей. Выпускники традиционно побеждают на самых различных конкурсах, получают именные стипендии ОАО «Акбарс банка», ОАО «Татфондбанка». Кроме того, студенты участвуют и в выполнении хоздоговорной темы, которая задействована в НИРС. Подведение итогов работы Научного общества студентов и молодых ученых КГФЭИ проходит на традиционной неделе студенческой науки в апреле, когда проводятся студенческая конференция и конкурс «Студент-исследователь». По его итогам определяется лучший оратор, лучшая студенческая публикация в СМИ, лучшая научная статья, лучшая курсовая работа, самый эрудированный студент, лучшая кафедра, лучший студент-исследователь. Подведение итогов проходит в торжественной обстановке с вручением статуэток и памятных призов. Этот конкурс не только выявляет и стимулирует творческие способности студентов, но и способствует их дальнейшему развитию.

В вузе существует своя научная школа, действует принцип преемственности. Администрация института поддерживает студентов, занимающихся наукой, давая им рекомендации на обучение в магистратуре, аспирантуре, выдвигая наиболее одаренных из них на соискание государственных научных и именных стипендий, рекомендуя для обучения или стажировки в ведущих учебно-научных центрах в России и за рубежом.

