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Обсуждаются вопросы востребованности выпускников Московского автомобильно-дорожного государственного технического университета (МАДИ) на рынке труда. Представлены основные результаты трудоустройства выпускников МАДИ в 2010 г. Проведена оценка качества высшего образования в вузе на основе анализа спроса.
В соответствии с концепцией модернизации российского образования целью высшего профессионального образования в России является подготовка квалифицированного работника, конкурентоспособного на рынке труда, свободно владеющего своей профессией и ориентирующегося в смежных областях деятельности, способного к эффективной работе по специальности на уровне мировых стандартов, готового к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности. 

В 2007 г. в МАДИ создан Центр трудоустройства и практической подготовки «МАДИ-ПРОФИ», который сотрудничает с крупными компаниями, организует ярмарки вакансий, презентации компаний, распространяет информацию об открытых вакансиях на стендах в МАДИ и на сайте (www.profi.madi.ru). В МАДИ ежегодно проводится мониторинг востребованности выпускников на рынке труда. В течение июня-июля каждого года (начиная с 2008 г.) «МАДИ-ПРОФИ» проводит анкетирование выпускников. На основе полученной информации планируются мероприятия, направленные на повышение эффективности трудоустройства выпускников, а также оценивается действенность уже реализованных мер. Для того чтобы обладать полной информацией о трудоустройстве выпускников вузов и выявлять факторы, оказывающие ключевое влияние на эффективность их трудоустройства, «МАДИ-ПРОФИ» разработал информационно-аналитическую систему «PROвуз».
По данным, полученным в ходе последнего исследования (июнь-июль 2010 г.) уровень востребованности (УВВ), отражающий долю выпускников, имеющих место работы и (или) опыт работы на момент завершения обучения в вузе, от общего числа выпускников, составил 76%. При этом немногим более половины выпускников уже работали на момент выпуска из вуза, а примерно четверть имели опыт работы и знали, в какую компанию будут трудоустроены. Показатель уровня востребованности означает, что в МАДИ созданы условия для совмещения обучающимися работы и учёбы. В вузе проводится эффективная работа по информированию студентов о вакансиях с частичной занятостью, по оптимизации графика учебных занятий, предоставлению свободного графика посещения занятий, сдачи зачётов и экзаменов, по заключению сотрудничества с заинтересованными работодателями, организации целевых компаний набора студентов на вакансии с частичной занятостью.

Оставшейся части выпускников, не имеющих опыта работы на момент окончания вуза, помогает найти работу центр «МАДИ-ПРОФИ». Сотрудники центра предлагают каждому из них вакансии в профильных компаниях, а также приглашают на ярмарки вакансий и презентации компаний. В результате к декабрю текущего года все выпускники находят место работы.

Следующей характеристикой процесса трудоустройства является уровень профессиональной востребованности (УПВ), т. е. количество выпускников, трудоустроенных на момент окончания вуза по специальности или частично по специальности, полученной в вузе. В 2010 г. в МАДИ этот показатель достиг 66%, что говорит о востребованности выпускников в транспортной области. В то же время 34% работающих выпускников трудоустроены не по специальности, но это не является негативным моментом. Студенты МАДИ не всегда находят работу по специальности, которую можно совмещать с учёбой, поэтому часто устраиваются в непрофильные компании в таких отраслях, как торговля и общественное питание, материально-техническое снабжение и сбыт, информационно-вычислительное обслуживание, общая коммерческая деятельность по обеспечению функционирования рынка. Начав работать не по специальности, выпускники получают опыт в смежных с транспортом отраслях и достигают определённого профессионального уровня. К моменту окончания института данная категория выпускников получает заработную плату на 20-25% выше, чем их сверстники, и поэтому решают дальше строить свою карьеру в выбранной отрасли. Работодатели охотно принимают в штат и высоко оценивают квалификацию таких молодых специалистов. Это свидетельствует о том, что вуз формирует у выпускников общепрофессиональную культуру и ключевые компетенции, помогающие им находить высокооплачиваемую работу в перспективных компаниях не только транспортного комплекса, но и в смежных отраслях.

Следующий показатель - уровень заработной платы (УЗП), подразумевающий среднюю заработную плату выпускников, трудоустроенных на момент завершения обучения, - как нельзя лучше характеризует эффективность трудоустройства выпускников. Анализ заработной платы выпускников показал, что 59% выпускников зарабатывают в месяц от 20 000 до 40 000 руб., а средняя заработная плата работников транспортной системы в 2010 г. составила 26 350,5 руб. Таким образом, выпускники МАДИ востребованы в передовых компаниях.

Работодателям важно наличие у работника как высшего образования, так и опыта работы. Именно поэтому между уровнем заработной платы и опытом работы существует прямая зависимость. Исследование 2010 г., подтверждает, что выпускники с минимальным опытом работы (до 1 года) зарабатывают меньше, чем их сверстники с опытом работы более трех лет. Руководство МАДИ понимает данную тенденцию, поэтому в вузе проводятся мероприятия, позволяющие студентам совмещать работу и учёбу. 
Важный аспект в трудоустройстве выпускника - самооценка молодого специалиста как работника. Исследование 2010 г. показывает, что трудоустроенные выпускники с опытом работы при смене места работы ориентируются на заработную плату от 40 000 руб., уже зарабатывая 20 000 - 30 000 руб. Неработающие выпускники, принимая во внимание доход своих трудоустроенных сверстников, при поиске работы рассматривают вакансии с заработной платой в диапазоне от 20 000 до 40 000 руб. Адекватность ожиданий выпускника по заработной плате, как и получаемая им заработная плата, напрямую зависят от опыта работы: чем больше опыт работы, тем ближе его ожидания к реалиям рынка труда. Это говорит об эффективности проводимых мероприятий по созданию в вузе более гибкого учебного графика, позволяющего студентам совмещать учёбу с работой.

Для оценки степени участия вуза в карьере выпускников введён показатель уровень карьерного сопровождения (УКС), под которым понимается доля выпускников из числа трудоустроенных на момент завершения обучения, получивших место работы через СМИ вуза (сайт, объявления); в результате завершения обучения по программам целевой контрактной подготовки; по итогам прохождения практики (учебной, производственной, преддипломной); по итогам участия в ярмарке вакансий, дне карьеры, организованных вузом; путём обращения в вузовский центр трудоустройства; по рекомендации преподавателя.

Исследование результатов трудоустройства в 2010 г. показало, что данный показатель составил 11,5%, т. е. около 140 человек смогли найти хорошую работу с помощью связей, установленных вузом. Таким образом, работа по содействию трудоустройству выпускников ведётся, но охватывает небольшое количество выпускников. Недостаток мероприятий по этому направлению выпускники компенсируют с помощью социальных связей: почти половина выпускников находит работу при помощи родителей или знакомых.

Вместе с тем выпускники, трудоустроенные благодаря налаженному взаимодействию между МАДИ и профильными работодателями, получают заработную плату, сопоставимую со средней заработной платой работников в транспортной области. Это значит, что университет сотрудничает с конкурентоспособными и стабильно развивающимися работодателями, готовыми брать на работу выпускников вуза.

Проводимые исследования трудоустройства выпускников МАДИ показывают совпадение требований преподавателей вуза к подготовке своих выпускников с требованиями работодателя к профессиональной подготовке своих сотрудников. 
Таким образом, можно отметить, что выпускники МАДИ востребованы на рынке труда даже в период экономического кризиса; они одинаково хорошо могут профессионально развиваться как в узкоспециализированной области, так и в смежных областях производства; получают заработную плату, cоответствующую средней заработной плате по рынку труда; адекватно оценивают себя как работников и не имеют завышенных зарплатных ожиданий; отлично подготовлены теоретически и практически, что подтверждается совпадением требований преподавателей и работодателей относительно квалификации молодых специалистов.

