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Анализируется деятельность службы занятости в высшем учебном заведении, ее взаимодействие с работодателями, роль в продвижении студентов гуманитарных вузов на рынке труда.

Взаимодействие вуза и работодателей становится важным показателем качества и надежности вуза, одним из критериев его конкурентоспособности на рынке образования и рынке труда. Для решения проблемы трудоустройства студентов и эффективного взаимодействия с потенциальными работодателями в вузах создаются службы содействия занятости (ССЗ) студентов и выпускников.

Технология работы Службы содействия занятости (ССЗ) студентов и выпускников. Основные задачи ССЗ: информирование студентов о вакансиях, стажировках и ситуации на рынке труда; советы по поиску работы и трудоустройству, помощь в составлении резюме и подготовке к собеседованию; налаживание связей с компаниями-работодателями и знакомство студентов с ними в рамках различных мероприятий; взаимодействие с аналогичными центрами других вузов, Ассоциацией центров трудоустройства вузов Москвы. 
Работа ССЗ в вузах имеет свои уникальные черты и особенности. Так, служба содействия занятости Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ) учитывает такой объективный фактор, как гендерный показатель. За 10 лет накоплен опыт и эффективные технологии работы. Служба имеет базу данных на 6248 выпускников. С 2003-2004 учебного года в ССЗ РГГУ организован постоянный контроль и учет вакансий со стороны работодателей. За этот период предложено более 3тыс. вакансий от 2250 компаний. Интерес к вузу со стороны работодателей измеряется в среднем 30 новыми вакансиями в месяц. ССЗ РГГУ организует взаимодействие студентов и работодателей в формате ярмарок карьеры, в которых с середины 2000-х гг. приняли участие более 100 компаний.

Студенты и выпускники узнают о предложениях работодателей из различных источников информации: интернет-страница Службы; информационные стенды; встречи с представителями бизнеса; выставки-ярмарки; брошюры и информационные объявления. ССЗ готовит и размещает специальные методические материалы; объявления и листовки; информацию в периодических изданиях; буклеты о составлении резюме, подготовке к собеседованию, поиске работы; журналы по трудоустройству ("Справочник карьериста", "Путеводитель по компаниям", "Энциклопедия Карьера"); газеты ("The Career Forum", "Работа для вас", "Элитный персонал", "Вакансия от А до Я"). Наиболее интересные статьи и материалы представляются в электронном виде на сайте в разделе "Соискателям".

ССЗ РГГУ на специальном сайте предоставляет информационно-консультационные услуги, которые пользуются спросом у студентов с первых лет обучения. С 2004 по 2011 гг. в Службу за консультацией обратилось более 2900 студентов, аспирантов, выпускников. В Службе работает психолог, который проводит индивидуальные и групповые консультации. Кроме того, осуществляется психологическая подготовка к деловому общению при трудоустройстве на работу и консультации по составлению резюме; ведению деловой беседы с потенциальным работодателем по телефону; по "секретам" успешной самопрезентации на собеседовании; по подготовке к оценочным испытаниям при приеме на работу (тесты, анкеты). С 2009 г. предлагается новая услуга для соискателей - компьютерное психологическое тестирование. 
Содействие занятости студентов и выпускников вуза. Служба проводит ежегодные исследования среди выпускников РГГУ, что  позволяет проследить общую тенденцию на рынке труда России в отношении трудоустройства молодых специалистов.

Так, в 2005-2007 гг. студенты запрашивали зарплату зачастую не меньше, чем в 1 тыс. долларов (в этот период зарплаты в Москве были самыми высокими за всю 20-летнюю историю экономики России). Сегодня многие студенты и выпускники готовы трудиться за 15-20 тыс. рублей в месяц. Студенты-гуманитарии, ориентируясь на реальный рынок труда, уделяют серьезное внимание дополнительной профессиональной подготовке и переподготовке уже в процессе своего обучения в вузе. При этом специалисты информационного и экономического профиля чаще работают по специальности уже во время обучения. Бытует мнение, что специалисты гуманитарного профиля получают много меньше, чем другие специалисты. Данные исследования опровергают это мнение, но подтверждают факт выбора выпускниками работы не по полученной специальности преимущественно материальными предпочтениями. Интересен тот факт, что благодаря раннему началу карьеры выпускники имеют лучший карьерный рост, сопровождающийся ростом заработной платы. 

По данным исследования, пятая часть выпускников РГГУ начинают свою трудовую карьеру с самого начала своего обучения; 1/4  - со 2-го курса; около 1/3 - с 3-го курса; столько же - с 4-5-го курсов. Однако, чем раньше студенты решают задачу своего трудоустройства, тем больше они пропускают занятия. Есть ли выход из этого парадоксального положения? Возможно, это перевод студентов на индивидуальную форму обучения. 
Исследование удовлетворенности студентов организацией содействия трудоустройству в РГГУ позволяет говорить о высокой значимости для них как работы службы занятости, студенческой практики на выпускающих кафедрах, так и в целом системы содействия трудоустройства в вузе. Взаимодействие вуза и работодателей через Службу содействия занятости всецело зависит от активности самого вуза, развития маркетинговых технологий продвижения студентов и выпускников на рынок труда. 
Повышение эффективности взаимодействия вуза и работодателей. Важно начать знакомить студентов с рынком труда в выбранной им области с первого курса. Дисциплина "Введение в профессию" должна содержать подробную информацию о профессиях, к которым их готовит выбранная образовательная программа. Нередки случаи, когда в Службу приходят выпускники старших курсов, которые не представляют, где они могут применить полученные знания и образование. Студентам уже на первом курсе стоит определяться с направлением, которого они будут придерживаться при написании курсовых, проектных и дипломных работ. 

В последние годы в России получила распространение технология планирования профессиональной карьеры, представляющая собой пакет документов в бумажном или электронном варианте, отражающий учебные, научные, личные и профессиональные достижения студента - карьерное портфолио. Оно может включать такие документы: выпускная квалификационная и курсовые работы; отчеты и отзывы о прохождении производственных практик; тексты докладов на научно-практических конференциях; оттиски статей в профессиональных журналах; грамоты и благодарности за участие в семинарах, форумах, конференциях; свидетельство о занесении на доску почета вуза; сертификаты об успешном освоении тренинговых и обучающих программ; свидетельство о получении именных стипендий; рекомендательные письма от преподавателей и кураторов. В целях содействия студентам по созданию карьерного портфолио разработан и реализован проект "Студенты для студентов". 

С 2005 г. Службой занятости проводится опрос выпускников, позволяющий узнать их мнение о качестве образования, планах на дальнейшее обучение, а также получить сведения о достижениях или планах трудоустройства. В планах Службы занятости создание на сайте профессиональной базы резюме студентов и выпускников, нуждающихся в трудоустройстве. Перспективна работа с выпускниками, которые руководят собственным бизнесом. 

Проблемы, на которые следует обратить внимание. 
1. Предпринимается попытка принизить значение гуманитарного образования, тем самым сократить на него спрос как на "социально не эффективное", в отличие от технического, естественнонаучного образования. Однако гуманитарное образование - это формирование свободного критически мыслящего молодого человека, а не слепого исполнителя. Это образование, результатом которого является подготовка интеллектуала и гражданина, способного понять законы развития общества, его историю, настоящее и взять на себя ответственность за будущее своей страны.

2. В получении гуманитарного образования (журналистика, филология, история, социология, искусство и коммуникации) доминируют женщины. Для девушек гуманитарные науки являются платформой для постижения собственного "я", открытия и понимания своего предназначения и социального вступления в структуру семейных и общественных отношений. Понять, насколько рентабельны государственные инвестиции в гуманитарную подготовку молодежи, можно лишь при исследовании прибыльности этих вложений. 

3. Более того, первое профессиональное образование - это не окончательный выбор своего профессионального предназначения и карьеры, а только первое знакомство с правилами общественной жизни. Магистратура, аспирантура, второе высшее образование, профессиональная переподготовка, МВА и другие образовательные программы являются не только ступенью профессионального роста, но и возможностью сменить профессию, найти более адекватное приложение для своих устремлений и способностей. 

Сегодня актуальность гуманитарного образования видна на примерах появления междисциплинарных специальностей и формирования новых профессий в сфере управления, науки и искусства, массовых коммуникаций в области здравоохранения и образования, исследований экологии и транспортных проблем, что вызвано усложнением общественных и производственных отношений в обществе. Пусть рынок, а не правительство определит, какие университеты более необходимы современному обществу.




























