3.3.3   
Гуртов В. А.Трудоустройство по специальности с позиции выпускника / В. А. Гуртов, Л.М. Серова, Е.А. Федорова // Высшее образование в России.– 2012.– №12.– С. 22-28.

Ключевые слова: выпускник, трудоустройство, устройство на работу по специальности, каналы занятости, территориальная мобильность выпускника.

В статье анализируются результаты социологического исследования, посвященного трудоустройству по специальности выпускников всех уровней профессионального образования (НПО, СПО и ВПО) в течение двух-трех лет после окончания ими учебного заведения. 

С целью изучения трудоустройства и работы выпускников, в т. ч. по полученной специальности, механизмов мотивации при выборе работы, мобильности, образовательных планов, уровня профессиональных знаний, полученных в образовательном учреждении, в марте-апреле 2012 г. проводились опросы молодых специалистов - выпускников учреждений профессионального образования (НПО, СПО и ВПО), расположенных на территории 10 регионов РФ: Республики Мордовии, Республики Татарстан, Приморского, Хабаровского краев, Иркутской, Калужской, Тамбовской, Ульяновской, Ярославской областей, Забайкальского края.. 
Мотивация молодежи при выборе места работы и специальности

По данным исследования, для подавляющей части выпускников всех трех уровней профессионального образования ведущим критерием при выборе рабочего места является уровень заработной платы. Примерно половина молодых специалистов ориентирована на стабильную и надежную работу. 
Существенная разница между выпускниками разных уровней образования наблюдается в вопросе о возможностях карьерного роста: специалисты с ВПО и СПО с этой точки зрения более амбициозны и стремятся к карьерному росту. Близость рабочего места к дому в наибольшей степени важна для выпускников НПО, т. е. эти специалисты характеризуются наиболее слабыми установками в плане территориальной мобильности.

Мотивы выбора будущей профессии и выбора места работы у выпускников разных уровней образования несколько расходятся. Молодые специалисты с высшим профессиональным образованием, выбирая специальность, ориентируются прежде всего на престиж профессии. Это объясняется высокими жизненными притязаниями молодых людей, ориентированных на высшее образование как ценность и инструмент достижения жизненных целей и высокого социального статуса. Почти каждый второй молодой специалист с высшим образованием ориентировался на возможность бесплатного обучения. Не менее важными являются желание получать высокую заработную плату и интерес к специальности. 
В то же время подавляющее большинство молодых специалистов со средним и начальным профессиональным образованием ориентируются в первую очередь на возможность трудоустройства и уровень заработной платы. 

Соответствие полученной образовательной специальности выпускников их профессиональной деятельности

Показателя «трудоустройство по специальности» на сегодня нет ни в одной форме отчетности как органов государственной статистики, так и образовательных учреждений. В поручениях Президента РФ Пр-911 от 8 апреля 2011 г. и Пр-1315 от 11 мая 2011 г. требуется ввести мониторинг показателя, характеризующего трудоустройство и работу по специальности выпускников учреждений профессионального образования в течение трех и двух лет для высшего, среднего и начального профессионального образования. 

После окончания учебного заведения выпускники распределяются по следующим каналам занятости: устройство на работу, служба в рядах Вооруженных сил РФ, отпуск по уходу за ребенком, обучение на более высоком уровне образования, нетрудоустроенные. Из данных исследования следует, что среди выпускников системы ВПО устроились на работу 2/3, СПО и НПО - немногим более половины. При этом от общей численности выпускников устроились на работу по специальности 2/5 специалистов с высшим образованием, 1/3 - со средним специальным, около половины - с начальным профессиональным образованием. Значительное число выпускников распределено по другим каналам занятости. Доля нетрудоустроившихся более высока среди специалистов с высшим профессиональным образованием.  

Анализ анкет трудоустроившихся выпускников показывает, что большинство из них считают, что работают по полученной в образовательном учреждении специальности/ профессии. Это очень важный результат опроса, опровергающий стереотип о том, что система профессионального образования готовит специалистов «в никуда». Возможно, в оценках молодых специалистов неосознанно доминирует широкое понимание работы по специальности. 

Исследование самооценок молодых специалистов о связи их деятельности на рабочем месте с полученной образовательной специальностью/профессией показало существенные расхождения между требуемым уровнем образования в соответствии с Общероссийским классификатором занятий для укрупненных групп занятий и фактическими должностями, которые занимает выпускник в той или иной укрупненной группе занятий. Так, большинство выпускников ВПО, работающих специалистами высшего уровня квалификации, считают, что их работа связана с полученной специальностью. В то же время половина выпускников с высшим образованием работают на должностях, где достаточно уровня СПО или НПО. При этом от 1/5 до половины этих выпускников ответили, что их текущая работа не связана с полученной специальностью. 
Среди выпускников СПО, работающих специалистами среднего уровня квалификации, 3/4 полагают, что их работа связана со специальностью, полученной в образовательном учреждении. Около 2/5  специалистов со средним профессиональным образованием заняты на рабочих местах, где достаточно уровня НПО.

Мобильность, образовательные планы и качество подготовки

По данным исследования, каждый третий выпускник уже сменил свое первое место работы после окончания учебного заведения, хотя большинство опрошенных окончили вуз за последние два-три года. Среди основных причин ухода с первого места работы - низкий уровень заработной платы (около трети респондентов) и неудовлетворительные условия труда, включая социальные гарантии (1/4 респондентов). Анализ анкет показывает, что первое место работы молодых специалистов характеризуется неблагоприятными социальными условиями, следствием которых является социальная незащищенность, неудовлетворенность трудоустройством, неоправданность ожиданий.

Около половины опрошенных выпускников планируют продолжить образование по той же специальности, но на более высоком уровне. Больше всего таких среди молодых специалистов с СПО, нацеленных на получение высшего профессионального образования. Пятая часть выпускников учреждений ВПО планируют получить образование по другой специальности (доминируют юриспруденция, экономика, менеджмент и психология). По результатам опроса, выпускники всех трех уровней профессионального образования весьма амбициозны; из числа тех, кто планирует продолжить обучение на более высоком уровне, большинство нацелены на продолжение учебы ради дальнейшего карьерного, профессионального роста, около половины - ради улучшения своего материального положения.

Большинство опрошенных молодых специалистов удовлетворены качеством своей профессиональной подготовки. Подавляющее большинство  выпускников НПО считают, что им достаточно знаний, умений и навыков, полученных во время учебы, для осуществления профессиональной деятельности. В то же время каждому пятому выпускнику ВПО сформированных профессиональных компетенций недостаточно: зачастую им не хватает именно практических навыков. Однако оценка работодателями качества подготовки специалистов и приведенные оценки самих молодых специалистов сильно расходятся. Уже сейчас большинство предприятий активно используют программы переподготовки кадров, призванные восполнять знания работников и ориентировать их в изменениях профессиональной деятельности.

Таким образом, результаты исследования показывают, что значительная часть выпускников, устроившихся на работу после окончания учреждения профессионального образования, считают, что заняты на профессиях/ должностях, соответствующих полученной образовательной специальности и что достигнутый ими во время учебы уровень профессиональных знаний достаточен для выполнения профессиональных обязанностей.
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