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В статье рассматриваются проблемы построения профессиональной карьеры поствузовской молодежи с позиций социокультурного подхода, фокусирующегося на активности личности в разрешении социокультурных противоречий в процессе деятельности, а также дается типология карьерных стратегий выпускников вузов. 
Профессиональная карьера в современных условиях все в большей степени приобретает нелинейный, гибкий характер, а профессиональное самоопределение распространяется на всю трудовую жизнь человека. В этой связи процесс построения карьеры сопряжен с постоянной ситуацией выбора, что порождает противоречие: с одной стороны, социокультурные условия ставят человека перед необходимостью осуществлять выбор, связанный с изменением профессиональной траектории, а с другой - актуализируется потребность личности в самоутверждении, самореализации в профессиональной сфере. Это осложняет, особенно для молодежи, формирование успешных стратегий профессиональной карьеры. 
По вопросам мотивации выбора профессии и вуза, оценки полученного в вузе образования, проблем и способов трудоустройства после вуза, вторичного профессиональное самоопределение, возможности профессионального продвижения, профессиональных планов выпускников в 2002 и 2010 гг. проводилось социологическое исследование среди выпускников вузов.  По данным исследования, выстраивается следующая типология стратегий выбора профессиональной карьеры: 1) «потенциальные профессионалы»,2) «мобильные карьеристы», 3) «стабильные занятые»,4) «депрофессионализованные».
1. «Потенциальные профессионалы».

Респондентов данной группы можно охарактеризовать как приверженных своей профессии, работе, делу, в высокой степени в них заинтересованных; для них выбранное дело соотносятся с целью жизни. Для «потенциальных профессионалов» характерен достаточно ранний выбор если не специальности, то сферы применения своих сил: «Сколько себя помню, мечтал стать водителем, может, это отчасти и повлияло на выбор будущей профессии» (инженер-конструктор). Формируя свою стратегию карьеры после вуза, они уже имеют основательный ценностно-ориентирующий фундамент. На их выбор профессии оказали влияние родители, родственники, друзья, , но не в виде советов или указаний, а как примеры, эталоны для подражания: «Потому что мой дед, мама, тетя, сестры - учителя в трех поколениях, а бабушка была врач, закончила Ленинградскую медицинскую академию, и я решил пойти по ее стопам» (детский врач-реаниматолог). Несмотря на очевидное нравственное влияние родителей, старших друзей, родственников, сам выбор профессии осуществляется ими осознанно и самостоятельно. Главная и наиболее ценная характеристика респондентов данного типа - это их восприятие профессии, своего дела как жизненного призвания. Для них характерны такие отзывы о профессии, как «это мое», «моя судьба», «мое дело». Респондентами этого типа стратегия строится следующим образом: четко выбрав единственный значимый профессиональный путь, приложить максимум усилий для его осуществления. Полученное в вузе образование они высоко ценят не столько в плане освоения специальности, сколько в плане общечеловеческой, культурологической функции образования: «Вуз - это, наверное, место, где каждый человек становится именно Человеком с большой буквы» (экономист). 
Для представителей группы «потенциальные профессионалы» свойственна ориентация на продвижение, на рост в профессии, нацеленность на карьеру. Однако в основные ценностные ориентации сама по себе карьера не входит, а рассматривается как способ продвижения вперед: «Скорее я просто занимаюсь делом, которое мне нравится, стремлюсь при этом выкладываться как можно больше, и карьера при этом делается сама» (экономист). 

2. «Мобильные карьеристы». К этой группе респондентов отнесены те, для кого характерны довольно резкие смены профессии, мест работы. В новой сфере деятельности они находят свое «новое» призвание, интерес и добиваются существенных успехов. Сами они довольны таким «режимом» карьеры, испытывают удовлетворение от возможностей мобильности. Даже если «мобильные карьеристы» увлечены своей работой, никогда не зарекаются ее сменить. В отличие от предыдущей группы, «мобильным карьеристам» более свойственна ориентация на «профессию для себя» (что они могут получить от профессии, как себя реализовать), а не «профессия для других» (что я мог бы совершить, изменить, дать людям, занимаясь этой профессией). При выборе вуза для них достаточно значимы его престижность и качество образования. Для «мобильных карьеристов» характерна профессиональная занятость в студенческие годы, но, как правило, она не связана с получаемой в вузе специальностью, а значима как начало трудовой карьеры. В сравнении с другими типами эта группа более всего склонна к самостоятельному поиску работы. Отличительная черта этой группы - стремление ее участников идти наверх, делать карьеру, развиваться. Очень важное значение для них имеет совершенствование в своем деле, но о карьере они говорят предпочтительно как о росте в должности и в зарплате. 
Профессиональные планы «мобильных карьеристов» достаточно четкие и определенные, связанные с развитием и совершенствованием в актуальной сфере занятости. Отличают их от первой группы более позднее самоопределение в профессии, на более зрелом этапе жизни, и, как следствие этого, - меньшая приверженность конкретной профессии и большая ориентированность на перемещения. 

3. «Стабильные занятые». Респонденты данной группы трудоустроились и работают по специальности, полученной в вузе. За время своей профессиональной карьеры они работают на одном и том же месте. В целом удовлетворены своей работой, считают ее интересной или неплохой, однако стремление сделать карьеру, продвинуться в своей профессии у них выражено слабо. Одновременно и сильной заинтересованности в том деле, которым они занимаются, у них тоже нет. Выбор специальности и вуза у этих респондентов как таковой отсутствует, это не самостоятельный выбор, он делается под влиянием или по прямому указанию родителей. Респонденты данного типа зачастую при поступлении используют блат, связи: «Родители говорили, что мне нужно получить высшее образование - без разницы, в каком институте, но раз появилась возможность поступить по блату в горный, туда и поступил» (инженер отдела изысканий). К родственным связям как способу достижения намеченной цели «стабильные занятые» прибегают, не только поступая в вуз, но и при трудоустройстве. Стратегия избегания трудностей проецируется и на дальнейшую карьеру. 
В их планах практически отсутствует профессиональный рост, продвижение, получение второго образования. Одно из ключевых слов респондентов данного типа - «стабильность». Они довольно часто говорят о деньгах, но деньги - это для них прежде всего стабильный доход, пусть не очень большой, но гарантированный. 
4. «Депрофессионализованные». Для стратегии респондентов данного типа характерны слабая ориентация на специальность, полученную в вузе, и отсутствие стремления преуспеть в профессии, сделать карьеру. Их профессиональный путь весьма нестабилен, отмечен сменой многих мест работы. Профессия, получаемая в вузе, их заведомо не интересовала (нужен был диплом). Актуальная занятость «депрофессионализованных» не просто не связана со специальностью, но и зачастую вообще не требует высшего образования. Большая часть их карьерного пути зафиксирована в таких должностях, как «помощник», «секретарь». В отличие от «мобильных карьеристов», ни одна из пробуемых областей не заинтересовала их всерьез и надолго. Для стратегии данного типа характерна случайная мотивация в выборе профессии и вуза («легче поступить», «поступил по блату»), некоторые даже затрудняются сформулировать свои мотивы. Отношение к своей теперешней работе носит отпечаток временности, несерьезности: «Но я же сам понимаю, что для меня это место временное... Я здесь не выкладываюсь на полную» (инженер-технолог, работает администратором студии танца). Серьезную, настоящую работу они, как правило, ждут в будущем, но каких-либо реальных шагов для ее получения не предпринимают. 
Для данной стратегии характерны не только отсутствие представления о способах достижения профессиональных целей, но и крайняя неопределенность самих целей. 

Таким образом, две из рассмотренных стратегий - «потенциальные профессионалы» и «мобильные карьеристы» - можно отнести к успешным. Основное отличие данных стратегий от неуспешных («депрофессионализованные», «стабильные занятые») определяется включением респондентов этих типов в профессиональную культуру в процессе построения ими своей карьеры. «Мобильные карьеристы» как тип стратегического поведения начал распространяться в 1990-е гг. и представлял собой способ разрешения выпускниками вузов того времени социокультурного противоречия между новыми социальными отношениями (новой иерархией престижа профессий, сужением потребностей в специалистах производственного сектора) и старым культурным образцом следования полученной специальности в вузе. Данная стратегия представляет собой компромисс между необходимостью сменить невостребованную профессию и поиском своего призвания в новой сфере занятости, ведущего к успеху. Категория «депрофессионализованных» распространяется после 2000 г., в более благоприятных социальных условиях, вне влияния старого культурного стереотипа профессионализма, который утрачивается, а прагматизация ценностей усиливается. 
В связи с этим представляется опасной тенденция, характерная для современной системы профессионального образования - вытеснение ориентации на формирование профессиональной культуры и замещение ее ориентацией на формирование набора компетенций под потребности рынка труда. Это может способствовать распространению неуспешных стратегий с точки зрения возможностей самореализации, поскольку важнейший элемент системы профессионального самоопределения - профессиональная культура - выпадает из процесса построения карьеры. 
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