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Показано состояние молодежной корыстно-насильственной преступности и роль правоохранительных органов в борьбе с ней в Иркутской области, Красноярском крае и Республике Бурятия (Восточная Сибирь). 

Больше половины всех зарегистрированных преступлений в России составляют имущественные преступления, которые совершаются путем кражи, грабежа и разбоя. Данные за длительный период наблюдений свидетельствуют о преобладании в общей структуре всех преступников лиц молодежного возраста от 18 до 29 лет (до 43%). Фактически можно говорить о "молодежном" статусе корыстно-насильственной преступности. Так, исследование контингента молодых преступников, проведенное на базе трех регионов Восточной Сибири (Иркутская область, Красноярский край, Республика Бурятия), показало, что примерно в 70% случаев это лица в возрасте 18 - 24 лет, как правило, с низким уровнем образования, без постоянного источника доходов, в среднем, каждый седьмой преступник ранее судим за аналогичные преступления, в большинстве случаев условно в силу несовершеннолетия. Как правило, конечной целью преступлений является получение денежных средств для приобретения одурманивающих веществ. 

При сопоставлении показателей преступности в Иркутской области, Красноярском крае и Республике Бурятия с поправкой на региональные особенности наблюдался "эффект воронки", когда количество зарегистрированных преступлений лавинообразно росло, в то время как количество выявленных лиц, совершивших эти преступления, оставалось за весь период (2001 - 2008 гг., т.е. за семь лет) на уровне 2001 г. или даже снижалось. Подобный количественный разрыв между зарегистрированными преступлениями и выявленными совершившими их лицами - нормальное явление, присущее любой правоохранительной системе. Однако тревожен факт резкого увеличения этого разрыва за последние несколько лет, а так же то, что в рассмотренный период далеко не все выявленные лица подвергались наказанию и число таких лиц также значительно увеличилось в последнее время.

Данная ситуация характерна и для Восточной Сибири в целом. Фактически уровень одного из самых распространенных видов преступности (если не самого распространенного) за последние семь лет существенно увеличился, в то время как деятельность правоохранительных органов, а в первую очередь деятельность прокуратуры, Министерства внутренних дел и судебной системы, не просто не успевала за увеличением преступности, а отставала от этого роста. Такое положение дел само по себе весьма благоприятно для роста реального уровня преступности, т. к. фактически попирается ключевой принцип наказания - его неотвратимость. 
Сложившаяся ситуация - следствие проблем всего российского общества. Однако, если говорить об улучшении эффективности деятельности правоохранительных органов, то, с одной стороны, данная  ситуация - во многом следствие крайней гуманизации наказания в последнее время, несовершенства законодательной базы, а в первую очередь Уголовно-процессуального кодекса РФ, чрезвычайно "мягкой" позиции суда при вынесении приговоров, отсутствия реально действующей дифференцированной системы наказаний (например, общественных, исправительных работ).

С другой стороны, такая ситуация - следствие низкого уровня координации правоохранительных органов, их слабого взаимодействия с гражданами, бедной материальной базы, отсутствия учета региональной специфики, последних тенденций преступности.

Добиться реального снижения уровня преступности возможно лишь за счет координации и качественного улучшения деятельности всех правоохранительных органов. В первую очередь речь идет о специальной профилактике преступлений, выраженной в организации слаженной работы правоохранительных органов, учета региональных особенностей преступности, применении новейших средств профилактики и выявления преступлений (видеонаблюдение, кнопка вызова милиции, современные сигнализации), привлечении граждан к выявлению преступлений, патрулированию улиц, активном сотрудничестве с правоохранительными органами.

Россия - огромное государство, где каждый район имеет свои уникальные черты, как следствие, и "свою", специфичную преступность. Так, Восточная Сибирь в целом, и Иркутская область в частности, являются центром повышенного сосредоточения преступников, куда, начиная со времен освоения края, ссылали всех "неугодных" государству лиц, в первую очередь преступников. Сейчас на территории области расположено 22 колонии. Большинство ранее осужденных лиц ассимилируется после освобождения на территории региона, что, несомненно, сказывается на криминальной активности населения. Игнорирование этого факта вряд ли может благоприятно сказаться на профилактике региональной преступности. Традиционная криминогенность Иркутской области и находящихся на востоке и на западе от нее Республики Бурятия и Красноярского края - базовая, но не основная специфика Восточной Сибири. Различия есть и между регионами. 

Реакцией общества на подобную специфику должна стать концепция профилактики, составленная для каждого конкретного региона. Так, схожие проблемы наблюдались в Санкт-Петербурге, где с 2004 г. отмечался рост уличной преступности. Однако своевременная организация мер специальной профилактики позволила в три раза снизить уровень краж, грабежей и разбоев лишь за счет частичной координации деятельности правоохранительных органов, в первую очередь за счет грамотной организации прокурорского надзора, работы с главами администраций города и ОВД.

Нельзя бороться с преступностью лишь на базе правоохранительных органов. Это должна быть комплексная программа, где будут учтены общие оздоровительные меры, направленные на сглаживание общественных противоречий, оздоровление экономики, обеспечение рабочих мест, решение общесоциальных проблем. Показательно, что среди молодых преступников преобладают лица в возрасте 18 - 24 лет, возможно, в связи с тем, что не решены базовые проблемы молодежи - трудоустройство, социальная интеграция и здоровый досуг. 

Экономическое оздоровление региона, сглаживание социальных противоречий дадут опосредованный и отдаленный во времени эффект, однако хорошо организованные меры специальной профилактики могут сдержать рост преступности или даже несколько снизить его.
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