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Основными причинами правонарушений несовершеннолетних является комплекс факторов, но одной из ключевых причин - беспризорность, бродяжничество и попрошайничество подростков. 

Действующее законодательство, в т. ч. Уголовный кодекс Российской Федерации и Кодекс административных правонарушений Российской Федерации, как и законодательство субъектов Федерации, не предусматривает юридической ответственности за бродяжничество и попрошайничество, что касается и несовершеннолетних. Достичь перелома в противодействии бродяжничеству и попрошайничеству несовершеннолетних возможно только при комплексном подходе к проведению профилактической работы всеми органами системы профилактики, с более активной ролью подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел (ПДН ОВД). Профилактику бродяжничества и попрошайничества можно разделить на три стадии. 
На первой стадии ПДН территориальных ОВД осуществляют индивидуальную профилактику в отношении несовершеннолетних, их родителей и иных законных представителей, тем самым уже на начальном этапе принимая меры по предупреждению насилия в семье, неисполнения взрослыми своих обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию детей. Кроме того, они проводят на обслуживаемой территории, в т. ч. на железнодорожных вокзалах, в аэро- и речных портах и прилегающих к ним территориях, масштабные предупредительно-профилактические мероприятия по пресечению попрошайничества, бродяжничества, административных правонарушений несовершеннолетних, профилактике детской проституции и пресечению сексуальной эксплуатации несовершеннолетних, выявлению взрослых, вовлекающих подростков в противоправную деятельность. Регулярно сотрудники этих подразделений проводят встречи с представителями комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, органов социальной защиты населения, на которых рассматриваются меры по выявлению и устройству беспризорных, безнадзорных детей, в т. ч. занимающихся бродяжничеством и попрошайничеством. В настоящее время в ряде регионов Российской Федерации действуют межведомственные оперативные штабы по борьбе с беспризорностью и правонарушениями несовершеннолетни.

Данные исследования правоприменительной деятельности органов внутренних дел свидетельствует о распространенности психологического и физического насилия в семье, применении недопустимых приемов воспитания, унижения человеческого достоинства ребенка. Сегодня более половины несовершеннолетних, находящихся в местном или федеральном розыске, составляют дети, вынужденные бежать из дома. Для радикального изменения сложившейся ситуации сотрудниками ПДН ОВД проводятся профилактические межведомственные мероприятия по выявлению неблагополучных семей и детей, находящихся в социально опасном положении. В дальнейшем принимаются различные меры по воздействию на родителей и других родственников, начиная от постановки их на учет и проведения воспитательных бесед с ними и заканчивая направлением материалов в суд для лишения родительских прав. В качестве регулярных профилактических мероприятий следует отметить организацию ежегодных комплексных операций «Безнадзорные дети», «Безнадзорник», «Брошенные дети», «Дети улиц», «Подворотня», «Табор», «Беглец», «Усыновитель», «Всеобуч». ПДН ОВД субъектов Российской Федерации участвуют в создании компьютерных баз данных о неблагополучных семьях и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, беспризорных. Следует отметить, что с участием ОВД создаются социальные приюты и реабилитационные центры для несовершеннолетних, проводится их трудоустройство, организуется досуг и отдых. Как показывает опыт работы с трудными подростками, создание военно-патриотических подростковых клубов, загородных военно-патриотических лагерей является одной из эффективных форм профилактики.

По данным исследования, проведенного Всероссийским научно-исследовательским институте МВД России, в большинстве регионов, наряду с типовыми программами по предупреждению бродяжничества среди несовершеннолетних, разработаны свои программы и мероприятия, подготовлены методические материалы. Так, УВД Омской области проводит цикл правовых информационно-обучающих семинаров для женщин «Права несовершеннолетних. Защита несовершеннолетних от насилия в семье» с проведением консультации специалистов-психологов, педагогов, юристов. УВД Ростовской и Тюменской областей к профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних активно привлекают студентов и профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений. В УВД Тюменской области организована деятельность молодежного оперативного отряда «Форпост», члены которого вместе с сотрудниками полиции участвуют в мероприятиях по профилактике и пресечению детской беспризорности, безнадзорности, попрошайничества и административных правонарушений. 
В процессе проведения мероприятий на второй стадии профилактики необходимо отметить деятельность ПДН по выявлению и изъятию с улиц и других общественных мест безнадзорных, беспризорных, бродяжничающих и попрошайничающих несовершеннолетних. Кроме этого, ОВД выявляют несовершеннолетних, совершивших административные правонарушения, подозреваемых в совершении преступлений. Элементом такой работы могут служить еженедельные целевые профилактические рейды, например на вокзалах, по выявлению и снятию с транспорта самовольно ушедших из дома, безнадзорных, попрошайничающих и ведущих бродяжнический образ жизни подростков. Вместе с проверкой транспорта в ходе профилактических рейдов выявляются многочисленные факты нахождения детей и подростков в компьютерных и игровых залах (салонах, клубах) в ночное время. Среди них обнаруживаются подростки, находящиеся в розыске, самовольно ушедшие из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа, а также подозреваемые в совершении преступлений. 
Во многих субъектах России сложилась критическая ситуация с устройством детей, задержанных ОВД на вокзалах и рынках. Проведенный в конце 2009 г. Генеральной прокуратурой Российской Федерации мониторинг состояния законности в сегменте профилактики административных и иных правонарушений лиц, не достигших восемнадцатилетия, показал, что остро не хватает государственных учреждений, предназначенных для временного или постоянного содержания несовершеннолетних. Из-за нехватки мест в приютах дети годами, а порой до совершеннолетия находятся в учреждениях временного пребывания, не соответствующих правилам и нормам стационарного содержания, в нарушение сроков, установленных ст. 122, 123 Семейного кодекса Российской Федерации. Более того, из-за отсутствия повсеместно необходимого количества государственных учреждений детей помещают в больницы, где они содержатся годами в условиях, не обеспечивающих им нормального воспитания и развития.

Крайне важную позитивную роль при проведении профилактики бродяжничества и попрошайничества несовершеннолетних выполняют центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей ОВД. Перспективной заменой социальных гостиниц, приютов и детских домов видится создание большего количества городских кадетских школ-интернатов, которые сегодня находят все большее распространение в России. Работа этих учреждений нормативно урегулирована постановлением Правительства Российской Федерации «Об утверждении Типового положения о суворовских военных, нахимовских военно-морских, военно-музыкальном училищах и кадетских (морских кадетских) корпусах». Кадетские корпуса, помимо самого изъятия детей с улиц и их непосредственного полного содержания, дают подросткам образование, прививают дисциплину, воспитывают в духе патриотизма. 
Составной частью вторичной профилактики является также деятельность органов внутренних дел не только по выявлению, но и по привлечению взрослых к ответственности. Чаще всего взрослые (особенно родители), вовлекающие несовершеннолетних в бродяжничество и попрошайничество, а также использующие их в попрошайничестве, фактически не несут никакой ответственности в соответствии с правоприменительной практикой по ст. 151 УК  Российской Федерации (если попрошайничество является единственным источником существования семьи, уголовное дело на практике не возбуждается). Не лучшим образом выглядит статистика деятельности инспекторов по делам несовершеннолетних ОВД по выявлению родителей, не исполняющих обязанности по воспитанию несовершеннолетних детей. Выявляя таких родителей и решая вопрос о привлечении их к ответственности, инспекторы сталкиваются с проблемой доказательственной базы, поскольку дети под психологическим давлением родителей зачастую меняют свои показания. Необходимо также детально разбираться и с использованием несовершеннолетних грудных детей в попрошайничестве взрослыми, что часто приводит к тяжелым хроническим болезням и гибели детей. Как показывает правоприменительная практика, непосредственно за попрошайничество с детьми, в случае отсутствия необратимых тяжких последствий для здоровья ребенка, женщин можно лишь привлечь к уголовной ответственности по ст. 151 УК Российской Федерации «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий», однако ее нужно задержать минимум дважды, кроме того, по закону «вовлечь» можно только сознательного ребенка, следовательно, использование младенца вовлечением несовершеннолетних не считается. 
Последняя, третья стадия профилактики бродяжничества и попрошайничества не достигших восемнадцатилетия лиц, призвана направить деятельность всех органов системы профилактики на ресоциализацию несовершеннолетнего, восстановление его личностного и социального статуса, а в последующем - реинтеграции и интеграции в семью, образовательные учреждения и трудовые коллективы. Эта работа заключается в проверке условий нахождения несовершеннолетнего, ранее занимавшегося бродяжничеством и попрошайничеством, его семьи, воспитательной работе с родителями, привлечению подростков к участию в различных спортивных клубах, творческих кружках.
Таким образом, предупреждение противоправного поведения несовершеннолетних является комплексной проблемой, для успешного решения которой необходима активная работа на всех уровнях.
