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Рассматривается воздействие информационных технологий на когнитивные практики.На основе концепции "мозаичной культуры" А. Моля формулируются различия между традиционной и современной культурой, заключающиеся в методах познания, структурирования и ценностного отбора информации. 

Последние десятилетия XX в. отмечены появлением инновационных информационно-технологических феноменов, существенным образом изменивших роль информации в современном мире, способы и средства ее передачи, и тем самым трансформировавших социальную реальность. В результате технологизации и глобализации стало возможным появление нового социального пространства, получившего название виртуальной реальности. Процесс виртуализации породил так называемое киберпространство, изменившее реальность, раздвоив ее на объективную и виртуальную. Данное раздвоение не имеет четких границ, и перспективы его развития на сегодняшний день основательно не изучены. У пользователей информационных сетей, проводящих значительную часть жизненного времени в виртуальном пространстве, возникают новые интересы, мотивы, цели, установки, а также формы психологической и социальной активности, напрямую связанные с новым пространством. 
Вместе с тем, уже сегодня ученые фиксируют определенную опасность, исходящую от почти бесконтрольного и хаотичного воздействия на человека информационных потоков. В силу своих особенностей информационные технологии (ИТ) способны активно воздействовать на сознание индивида, его психологическое и физиологическое состояние, особенно на незащищенных в психологическом плане детей и подростков. В настоящее время в российском обществе отсутствуют эффективные механизмы социального контроля и защиты человека от информационного воздействия.

В условиях технологизации повседневной культуры значительные изменения претерпевает процесс социального познания человеком объектов внешнего мира, что особенно существенно для молодого поколения, поскольку в раннем и юном возрасте процесс познания является одним из приоритетных. В статье рассматривается воздействия этих феноменов на процесс познания на основании концепции мозаичной культуры А. Моля. Данная концепция предполагает влияние средств массовой коммуникации на процесс вытеснения традиционной гуманитарной культуры прошлого современной мозаичной, которая формируется под воздействием непрерывного и беспорядочного потока информации.
Современные ИТ (мультимедиа, искусственный интеллект), реализуя свою культурогенную функцию, способны проникать во все механизмы социального познания, массовой коммуникации, образование, воспитание и оказывают влияние на формирование личности молодого человека, образ жизни, систему межличностного общения. Их гносеогенная функция заключается в совокупности осуществляемых с их помощью операций, влияющих на познание и содействующих приросту новых знаний. Возникновение новых ИТ имеет своим следствием создание интеллектуальной технологии, т. е. артефактов, программных продуктов и комплекса научных дисциплин, обеспечивающих рождение нового феномена в истории мировых цивилизаций и культур. Этот феномен состоит в возможности продуцирования, трансформации, сверхскоростной передачи и реализации информации не только с помощью человеческого мозга и традиционных средств связи, но и с помощью совершенно новых технических устройств, заложивших материальную базу сетевого общества. Роль современных ИТ не сводится, например, к освобождению от рутинных и громоздких операций. Основной результат внедрения современных ИТ - радикальное изменение духовно-практической деятельности и культурного творчества.

С появлением новых ИТ произошел ряд качественных изменений в процессах распространения, потребления и восприятия информации: существенная интенсификация информационного потока за счет сверхскоростной передачи информации; повышение доступности информации в силу масштабного распространения и относительно невысокой стоимости доступа в Интернет; увеличение многообразия информации и возможность ее преобразования в легко читаемые форматы; наличие постоянной обратной связи; вовлечение людей в активный информационный обмен; организованный по принципу гипертекста цифровой язык сети Интернет и, как следствие, его интертекстуальность. 
Язык гипертекста обеспечивает мгновенный переход от одного текста к другому, при этом текст, не теряя своих пространственных очертаний, обретает иное измерение, становится в буквальном смысле бесконечным, поскольку от одной ссылки можно двигаться к другой и далее до бесконечности. Еще одной примечательной характеристикой гипертекста является его интертекстуальность, т.е. отсутствие завершенности и закрытости текста, его безграничность, множество цитат и кросс-референтных ссылок, деперсонализация автора. 
Благодаря тому, что интерактивность новых средств массовой коммуникации в какой-то мере позволяет преодолеть грань коммуникативного отчуждения, Интернет становится механизмом распространения самых разнообразных виртуальных сообществ. Привлекательность различных видов интернет-ресурсов для виртуального общения связана еще с тем, что, по сути, оно является воплощением игры как средства самореализации личности. Интерактивное киберпространство - своеобразная среда человеческого общения, мир опыта и повседневной жизни. Различные виды общения (электронная почта, чаты, социальные сети, блоги) проникнуты духом экспериментирования и игривости, которая в данном случае служит средством маскирования личности в виртуальном пространстве и создания иллюзорной идентичности. Компьютер перестал быть просто медиумом, средством информации.

По данным компании "Фонд общественное мнение" (ФОМ), по состоянию на август 2009 г. общее количество пользователей сети Интернет в России (от 18 лет включительно) составило 40 млн. чел. С 2002 г. число тех, кто "заходит в сеть" каждый день, либо через день, увеличилась в 10 раз. Проведенный в 2008 г. компанией "ФОМ" опрос подростков (14 – 17 лет) выявил следующие тенденции: три четверти респондентов входят в состав полугодовой аудитории Интернета, в т. ч. более половины - в состав месячной аудитории и более четверти в состав суточной аудитории. Интересна следующая тенденция: в Москве в состав полугодовой аудитории Интернета входят практически все подростки, а в селах – чуть менее двух третей. Не пользуются Интернетом около четверти подростков, при этом примерно три четверти из них объясняют это объективными факторами (нет компьютера или доступа в Интернет, нет финансовых средств) и лишь около трети - субъективными (не умею, нет желания, мне это не интересно).

Внимание заслуживает тот факт, что аудитория сети Интернет с каждым годом "молодеет" и растет. Согласно опросу ФОМ, если подростки, которым в 2008 г. было 17 лет, впервые вошли в Интернет в среднем в 15 лет, то те, кому в 2008 г. было 14, стали интернет-пользователями в 12-13 лет. Большинство подростков проводят время в сети Интернет, находясь дома. Об уровне интенсивности пользования сетью свидетельствует тот факт, что 7% российской подростковой месячной аудитории Интернета проводят в сети не менее 6 часов по будням, а 12% - по выходным. От числа всех московских подростков это составляет 18 и 26% соответственно. Среди студентов вузов и учащихся ПТУ каждый четвертый проводит в сети не менее 6 часов в день. 

Подавляющее большинство подростковой месячной аудитории используют Интернет для развлечений. Наиболее распространенными сетевыми практиками представителей месячной интернет-аудитории являются поиск, скачивание и прослушивание музыки, скачивание программ, пользование электронной почтой, скачивание и просмотр фильмов и видеороликов, обмен мгновенными сообщениями, онлайн-игры и общение в блогах, форумах и социальных сетях. 
Таким образом, общая аудитория интернет-пользователей неуклонно увеличивается, при этом наиболее активные пользователи - подростки в возрасте от 14 до 17 лет. Аудитория сети Интернет в России "молодеет", снижая "первые сетевые практики" до возраста 12 лет. Исследования подтверждают, что для большинства российских подростков Интернет - привычный элемент повседневной жизни. И, с одной стороны, прирост новых знаний, значений и смыслов позволяет человеку конструировать свой индивидуальный мир, но в тоже время в условиях интенсивного информационного потока настороженность вызывают "риски информационного общества", связанные с поверхностным (мозаичным) восприятием окружающего мира, замещением духовной культуры узкопрофессиональными знаниями, деформацией досуга, ориентацией на развлекательность, вытеснением реального живого общения, изменением характера человеческого мышления от творческого к инструментальному и формализованному.
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