4.0               
Фадеева С. В. Профилактика компьютерной зависимости у подростков // Народное образование.– 2011.– №8. – С. 276-280.

Ключевые слова: компьютерные технологии • аддикция • стадии компьютерной зависимости • коррекция поведения •позитивная Я-концепция • эффективное общение• окружение подростка

Рассматриваются вопросы организации комплексной профилактической работы, направленная на предупреждение компьютерной зависимости учащихся.

В век глобальной компьютеризации появилась необходимость учить молодых людей культуре общения с современными техническими средствами. По данным Министерства информационных технологий и связи, число владельцев компьютеров сегодня превышает 26 млн. человек. Компьютерные технологии становятся всё более важным фактором, влияющим на становление личности молодого человека. Существенно возросла значимость для современных подростков форм досуга, связанных с компьютерной техникой. Так, за последние пять лет существенно возросло количество несовершеннолетних, увлекающихся компьютерными играми, путешествующих по компьютерной сети. 
С увеличением использования компьютерной техники, наряду с положительными аспектами её применения, наметилась и тенденция негативного влияния современных компьютерных технологий на сознание современного человека. Появилось такое понятие, как «компьютерная зависимость», т. е.  «патологическое пристрастие человека к работе» или проведение времени за компьютером, занятие компьютерными играми и другими видами деятельности, связанными с компьютерной техникой. Позже появились новые виды компьютерного пристрастия: сетевые компьютерные игры, онлайн-аукционы, покупки в Интернете. В 1990-х гг. о компьютерной зависимости начинают говорить как о разновидности эмоциональной «наркомании», вызванной техническими средствами. В настоящее время компьютерную зависимость учёные рассматривают как одну из форм аддиктивного (зависимого, разрушительного) поведения, вызванную нефармакологическими средствами. В ситуации роста негативного влияния компьютерных технологий на личностное развитие подростков на первый план выходит роль профилактических, коррекционно-развивающих и реабилитационных мероприятий. 
Психологи выделяют несколько стадий компьютерной зависимости. Первая - стадия лёгкой увлечённости. В компьютерных играх, дети, как правило соотносят себя с главным героем, им нравятся графика, картинки и музыка. Подросток начинает сравнивать мир реальный и виртуальный и отдаёт предпочтение последнему. Компьютерная реальность позволяет осуществить многие мечты: один хочет быть сильным, «чтобы все его боялись», в игре он избивает, грабит или убивает «соперников». Другой мечтает участвовать в гонках, купить себе «крутую» гоночную машину, - и игра даёт ему такую возможность. Многие исследования доказали, что человек стремится постоянно получать положительные эмоции, он готов повторять действия, которые доставляют ему удовольствие. Так игра за компьютером начинает приобретать целенаправленный характер, что подросток не осознаёт. На этой стадии устойчивая потребность в игре пока не сформирована.

Вторая стадия - увлечённость. Стремление к игре на этой стадии - мотивация, которая опосредована потребностью бегства от реальности к принятой роли. Игра принимает систематический характер. Третья стадия - зависимость. На этой стадии происходят серьёзные изменения в ценностно-смысловой сфере ребёнка: меняются самосознание и самооценка, игра полностью вытесняет реальный мир.

Зависимость может проявляться в социализированной и индивидуализированной формах. При социализированной форме компьютерной зависимости подросток поддерживает социальный контакт с обществом, в основном, с такими же игроками, как и он сам. Такие подростки очень любят играть совместно, с помощью компьютерной сети - друг с другом. В этом случае игровая мотивация в основном носит соревновательный характер. Эта форма зависимости оказывает менее пагубное влияние на психику подростков, они не отрываются от социума, не уходят в себя. При индивидуализированной форме зависимости нарушаются не только нормальное миропонимание, мировоззрение, но и взаимодействие с окружающим миром. Происходит нарушение основной функции психики: нереальный, виртуальный мир замещает реальный. Такие дети подолгу играют без свидетелей, их потребность в игре не меняется, не исчезает с удовлетворением базовых физиологических потребностей. Для них компьютерная игра становится разновидностью наркотика. Если в течение какого-то времени эта тяга ничем не замещается, то подростки впадают в состояние, близкое к ломке, испытывают отрицательные эмоции, становятся раздражительными, агрессивными, впадают в прострацию. Такие явления с клинической точки зрения являются психопатологией. 
Зная стадию вовлечённости подростка в компьютерную зависимость, можно продуктивно вести профилактическую работу и провести коррекцию зависимого поведения. Психолого-педагогическая работа в этом направлении должна основываться на принятии, понимании и доверии подростка. Наиболее эффективные формы работы с подростками - проекты, ролевые игры, тренинговые занятия, анкеты, семинары.

Крайне важно провести психологическую диагностику. Тестовая техника позволяет выявить не только осознаваемые подросткам переживания, взаимоотношения с окружающими, представления о мире, но и неосознанные ведущие установки. Правильная диагностика компьютерозависимого поведения во многом зависит и от осведомлённости учителей, психологов, социального педагога о симптомах компьютерной зависимости (нежелание отвлечься от компьютерной игры; раздражение при вынужденном отвлечении; расходование средств, постоянное обновление программ, пренебрежение домашними делами, учёбой, здоровьем, гигиеной и сном, злоупотребление кофе и другими психостимуляторами, ощущение эмоционального подъёма во время работы с компьютером).

В профилактике компьютерной зависимости полезно использовать формирование позитивной Я-концепции, уверенности в себе, самоуважению;  социально-ценностных поведенческих норм; эффективного общения со сверстниками. Многие даже не понимают, почему компьютерная аддикция (овладение современными техническим средством) также деструктивна для развития и становления личности подростка, как алкоголизм, наркомания и другие ставшие уже «традиционными» подростковые аддикции. Для успешного предупреждения компьютерной зависимости у подростков школа работает с ними, с учителями (повышение их компетентности в сфере проблем аддитивного поведения) и с родителями. 

Учителям надо начать с того, чтобы помочь взрослым членам семьи осознать важность и необходимость специальной работы с подростком по предупреждению или преодолению компьютерной зависимости. С родителями подростков «группы риска», а также уже попавших под влияние компьютерной зависимости надо провести специальную работу - индивидуально проконсультировать их привлечь к участию в психо-педагогических коррекционных программах, к тесному взаимодействию с социально-психологической службой школы.

Методы нравоучений или «сухих лекций» неэффективны для современных родителей. Пути сотрудничества семьи и школы продуктивны в таких формах работы, как «Родительский клуб», где родители проявляют своё отношение к ситуации, ищут совместно с учителями оптимальные способы её решения.  Важным аспектом совместной деятельности семьи и школы является организация семинаров, практикумов, тренингов, а также совместные вечера, культурные программы, конкурсы, экскурсии, походы, в которые вовлечены подростки.

Активная профилактическая работа с семьями, где есть компьютерозависимые дети, это - участие родителей, готовых оказывать помощь другим семьям; работа групп родительской поддержки со взрослыми членами дисфункциональных семей. Школа привлекает к профилактике родительский комитет, советы общественности по месту жительства, работников клубов, библиотек, стадионов, сотрудников милиции и здравоохранительных органов с чётким распределением функций каждого из этих участников воспитательного процесса. 

Таким образом, профилактика компьютерной зависимости успешна при повышении квалификации учителей и педагогической культуры родителей. Профилактическая работа, направленная на предупреждение компьютерной зависимости, требует комплексного подхода, что под силу только высокопрофессиональному педагогическому коллективу во взаимодействии с микро- и макросоциальным окружением подростка с компьютерной зависимостью. 

