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Анализируются мнения свердловских студентов об основных чертах справедливого общества. Приоритетные ориентиры в его характеристике - равенство возможностей продвижения даже при неравенстве доходов; бесплатность здравоохранения и государственная поддержка детей из малообеспеченных семей; обеспечение доступности образования; неприятие «уравнительности» в оплате труда. В то же время современное российское общество преимущественно оценивается как «несправедливое». Анализ данных позволил выявить становление в студенческой среде установки на качество, профессионализм, высококвалифицированный, высокотехнологичный труд, предпринимательство и предприимчивость. В оценке факторов богатства, благополучия акцентируется его заработанность, трудолюбие, умение рисковать. Бедность чаще соотносится с нежеланием работать, пьянством. Существенных региональных различий не выявлено, преобладает идентификация со всей студенческой общностью. Изменения в ценностных ориентациях и установках студенческой молодежи пока не получили должного отражения в мерах по содействию ее профессиональной ориентации и профессиональному самоопределению.
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Социальные трансформации российского общества определили и глубокие качественные изменения мировоззрения россиян, особенно - молодежи. Важный аспект представлений о справедливом обществе выявило исследование Института социологии РАН (март 2012 г.). «Мечты о чем-то "для себя" дополняются для россиян и мечтами "для общества", и именно  идея справедливости играет тут ключевую роль». Эти идеи были проверены во всероссийском социологическом исследовании отношения студенчества к социальной справедливости и социальному неравенству в российском обществе.
Исследование среди студентов Свердловской области проводилось в рамках федерального по единой методологии и методике, объем выборки составил 639 человек. 

Тип выборки - квотная, основание для выделения квоты - род занятий (обучение в вузе) и возраст (от 18 до 25 лет). Выборка в Екатеринбурге сфокусирована по курсам, (2/3 массива - студенты I и II курса бакалавриата), по полу (соотношение мужчин и женщин в выборке 1 : 2, что близко к тендерному составу свердловского студенчества -40 и 60% соответственно). По направлениям подготовки выборка характеризуется следующим образом: гуманитарное - 36%, технические - 29%, социально-экономические направления - 25%, естественнонаучное и иные - 10%. 
Студентам было предложено оценить степень справедливости современного российского общества по шкале от 0 (самое несправедливое) до 10 баллов (абсолютно справедливое). Оценка каждого четвертого - 3 балла, каждого пятого - 4 балла, каждого шестого - 5 баллов. Эти три оценки дали две трети, что и определило невысокий средний балл. Лишь 6% дали высокие оценки (от 7 до 10) нашему обществу, в то время как давших особенно низкие оценки (от 0 до 2) оказалось 20,5%, т.е. каждый пятый.

В оценках студентов Екатеринбурга (и студенчества России в целом) современное российское общество - скорее несправедливое, чем справедливое. Интерпретируя эти оценки, следует учесть, что Свердловская область с точки зрения материальных доходов населения относительно более благополучна - в сравнении со средним уровнем по России. Студенчество - сравнительно обеспеченная группа молодежи, что нашло отражение в оценках. 
Отталкиваясь от общей негативной оценки, важно понять требования к справедливому обществу, которые предъявляет новое поколение. Ориентиром могут служить свойства такого общества, которые было предложено оценить, согласившись или не согласившись с набором характеристик.

Первую группу свойств составили характеристики социально-экономических отношений в справедливом обществе (труд, собственность, доходы, распределение).

 Вторую группу составили социально-правовые и социально-политические характеристики (отношения с властью, права и свободы личности, большинство и меньшинство, социальные гарантии). Оценки студентов соотносятся с пониманием, что справедливое общество должно основываться на труде. Такое понимание соответствует общим настроениям в российском социуме.  Выступая главным, зачастую и единственным средством получения дохода, работа определяет материальное положение человека и всей семьи, помогая создать экономическую основу счастливой жизни. В то же время она позволяет человеку найти достойное место в жизни и реализовать себя, свои таланты и способности, помогая сформировать круг друзей и удовлетворять потребность в общении. 

Выявилось неприятие значительной частью студенчества модных идей об «исчезновении труда», ориентации на установки «общества потребления». В отношении к труду четко заметен ориентир на качество, профессионализм, высококвалифицированный, высокотехнологичный труд. С одной стороны, отвергаемый студентами подход - «уравниловка», с другой стороны, основной ориентир, поддержанный тремя из четырех - равенство возможностей продвижения, несмотря на разницу в доходах. Подчеркивается недостаточность «распределения по труду», представляется более справедливым, когда доходы специалистов с высокой квалификацией выше, чем у работников с низкой квалификацией, а доходы руководителей-управленцев - выше, чем у рядовых работников.

Особое место занимает ориентация на предприимчивость и предпринимательство   (равные возможности заниматься предпринимательством, создавать свое предприятие; право предприимчивых, энергичных людей иметь более высокие доходы в сравнении с людьми пассивными). В этих ответах проявляется, выявленная в ходе всероссийских исследований (2014-2015) Института социологии РАН, важная тенденция изменения социальной структуры российского общества. 
Сознание молодых людей, чья социализация происходила и продолжается в период коренной ломки социально-экономических устоев российского общества, не может не отличаться противоречивостью, которая проявляется в сочетании ориентации на активный предпринимательский подход с сохранением патерналистских надежд, более свойственных поколению их родителей и прародителей. На первое место выходит требование бесплатного здравоохранения в качестве основной характеристики справедливого общества. Сходная позиция у студентов по вопросу бесплатности образования. Здесь фиксируется определенная специфика. Студенты, сами вовлеченные в процессы коммерциализации образования, не считают сегодня возможным (и даже справедливым) отказ от коммерциализации. Их основное требование - государство должно смягчать значительное неравенство в доступности образования, предоставляя государственную поддержку и бесплатное образование детям из бедных семей. 
Важный положительный момент исследования - позитивное отношение значительней части студентов к приезжим из других регионов. Равные возможности для «местных» и представителей других регионов - непременная черта справедливого общества по мнению почти половины. 
Сложным остается правосознание студентов. Каждый второй приходит к пониманию необходимости и правильности (справедливости) решения острых конфликтов исключительно в правовом поле, одновременно растет понимание необходимости «законопослушного» поведения. 

По итогам опроса не представляется возможным зафиксировать «смещение протестного потенциала в регионы». Скорее можно говорить о двух равнозначных тенденциях в политическом сознании свердловских студентов. С одной стороны, примерно половина в оценках справедливости занимаемых теми или иными партиями позиций проявляет безразличие ко всем партиям. С другой стороны, те, кто дали содержательные оценки, чаще всего поддерживали позицию Единой России. С огромным отрывом на второе место попала ЛДПР, на третье - и это особенность, обусловленная позицией «делового Урала» - Гражданская платформа и лишь на четвертое - КПРФ. Все остальные партии «системной» и «несистемной» оппозиции не получили сколько-нибудь значимой поддержки.  Здесь стоит обратить внимание на то, что несоответствие студенческих установок на социальные запросы справедливого общества и практической, не всегда удачной и понятной реализацией социальной политики остается фактором формирования протестного потенциала. 
Корреляционный анализ позволил выделить две модели. Ядро первой (социально-экономической) модели составил принцип «справедливого неравенства» - сочетание «равных возможностей» с «различными доходами», получивший наибольшую поддержку. В современном обществе равный доступ к труду недостаточен, более значимым становится равенство шансов в доступе к среднему профессиональному и высшему образованию, к освоению профессий, связанных с новейшими технологиями, к высоко квалифицированному труду. Именно поэтому как справедливые оцениваются различия, которые связаны с различиями в характере (управленческий - исполнительский труд) и уровне квалификации работника.

На «уравнительный» принцип замыкаются разнообразные требования о необходимости перераспределения: деприватизация; увеличение налога на богатых; введение «потолка» на доходы богатых; удовлетворение «разумных потребностей» всех за счет богатых; возвращение природной ренты государству. Но если «уравниловка» студентами в основном отвергается, то в отношении «перераспределения» мнения различаются: от поддержки (каждый второй полностью или частично согласен с введением прогрессивной шкалы налогов, каждый третий - с ограничением верхнего предела доходов богатых и поступлением в казну государства доходов от природных ресурсов) до негативного отношения (лишь один из шести респондентов поддерживает деприватизацию). Можно выделить еще одно качественное изменение представлений студенческой молодежи о справедливости - «заработанное богатство справедливо». С этим связана высокая оценка предпринимательства (для двух из трех право каждого заниматься предпринимательством - неотъемлемая черта справедливого общества) и предприимчивости (три из пяти уверены: предприимчивые, энергичные люди должны жить лучше, чем люди пассивные). Тем самым, преодолевается облегченное отношение к бизнесу, присущее многим студентам 1990-2000-х гг. и утверждается установка на реализацию своих способностей, знаний и умений в любой сфере жизни.

Среди факторов достижения богатства на первый план наряду с социальным капиталом выходят личностные качества, трезвый, разумный образ жизни. 
Бедность прежде всего соотносится с пьянством, наркоманией, ленью и отсутствием желания работать. Утверждается понимание: богатства созидаются благодаря серьезным усилиям, стать богатым невозможно без трудолюбия.  Это - один из важнейших позитивных результатов исследования.

Ядром второй (социально-политической и социально-правовой) модели стало положение, что в справедливом обществе здравоохранение должно быть бесплатным (она была выражена в ответах двух из трех студентов). Наиболее тесно с ней связано мнение о необходимости помощи государства детям из малообеспеченных семей в получении бесплатного образования и профессиональной подготовки. Менее тесной является связь с ориентацией на решение всех сложных и конфликтных вопросов только в нормативно-правовом поле, через суд, равноправием всех жителей страны, включая мигрантов.

При характеристике справедливого общества в ракурсе «личность - общество» представления студентов о справедливом обществе также отличаются парадоксальностью. Почти двое из пяти признали справедливым общество, где все решения принимаются в интересах большинства, даже если страдают права меньшинства. Но столько же поддержали и противоположную оценку-на первом плане права и свободы отдельного человека, даже если при этом страдает большинство. По каждому из этих индикаторов почти половина не дала определенной оценки. В условиях нарастающей индивидуализации российского общества понятны приоритеты студенческой молодежи в отношении прав меньшинств, защиты прав и свобод каждого отдельного человека. Это свидетельствует не столько об индивидуализме молодого поколения россиян, сколько о более взвешенном отношении к проблеме большинства и меньшинства.

Интересно и во многом противоречиво оценивается роль семьи и школы как факторов богатства или бедности. К этой оценке во многом близка оценка здоровья (крепкое здоровье -предпосылка богатства, слабое здоровье - нередкая причина бедности).  
Сходна и оценка политики. Чуть меньше половины связывают достижение богатства с политикой поощрения предпринимательства, примерно столько же считают одной из серьезных причин бедности в обществе «политику правительства в пользу богатых». 
Опрос позволил выявить меняющееся отношение к талантам, способностям. Примерно половина соотносит с ними возможности успеха, путь к благополучию. В то же время утверждается понимание важности их своевременного выявления, и главное реализации. Для какой-то части студенчества тут значим личный опыт предшествующего обучения в массовой общеобразовательной школе, где, по данным многочисленных исследований, не прослеживается прямой связи между успехами в успеваемости и материальным положением родительской семьи. Более всего негативных оценок получил тезис об уравнительном подходе в оплате труда одаренных людей. 

Что касается отношения студентов к возможности утверждения справедливого общества, то почти каждый второй согласен (полностью или в основном), что справедливого общества «никогда не было и не будет». Два из пяти не уверены, что оно будет. Эти ответы отражают не пессимистические настроения, а скорее неприятие утопий и реализм, нацеленность на конкретные дела.

В ряду значимых ценностей остаются свобода и равенство. Отходит на второй план значимость демократии. Она вызывает позитивную оценку у трех из пяти респондентов. В нижнюю часть пространства социально-политической терминологии в оценках студентов попали и либерализм, и социализм, и коллективизм, и конкуренция. Но особо негативную оценку получил термин «национализм». В ответах студентов проявилась усталость от модернизаций и, особенно, - реформ. Лишь у двух из пяти восприятие понятия «реформа» носит положительный характер.

Подводя итог, авторы акцентируют внимание на следующих моментах. Преобладающая в российской студенческой среде оценка российского социума как несправедливого связана не столько с личным опытом, сколько с социокультурной ситуацией и негативными оценками общественного мнения, транслируемого частью СМИ и социальными сетями. В представлениях студенчества о справедливом обществе утвердилось понимание его как «общества справедливого неравенства», что сопровождается позитивными изменениями з сфере трудовой морали молодежи. Богатство, благополучие понимается как заработанное высококвалифицированным трудом. Осознается социальная ценность профессионализма и профессионального образования, что способствует перемещению высшего образования из инструментальных в терминальные ценности. Это в ближайшее время может углубить соответствующую мотивацию, позитивно повлиять на процесс профессиональной самореализации студенчества. Вместе с тем в сознании студенчества сохраняются парадоксальность, патерналистские настроения в отношении здравоохранения и образования.
