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Через призму общественного мнения молодежи Казахстана рассматривается ее отношение к молодежным организациям. Анализируется степень активности и пассивности опрошенных молодых людей, их информированность о молодежных организациях, о деятельности и источниках финансирования этих организаций. Показана эластичная двойственность и синтетический характер нынешних молодежных организаций Казахстана, соединяющих в себе как традиционно-патерналистские, так инновационно-демократические установки и практики.
Ключевые слова: молодежь, молодежные организации, потребность молодых людей. общественных молодежных организациях, патерналистский и инновационно-демократический характер молодежных объединений.

Молодежь нынешнего Казахстана - это фактически первое поколение, родившееся и выросшее в независимой республике. Для сегодняшнего Казахстана вопрос о том, что представляет собой современная молодежь и каков потенциал ее общественных и политических организаций, особенно актуален, так как показывает, насколько молодые казахстанцы сумели адаптироваться к современным реалиям, в чем проявляются противоречивые тенденции в развитии молодежи и ее объединений.
Молодежная организация это социальный институт (форма коллектива единомышленников), ориентированный на формирование на основе специализации или разделения труда разной степени формализованных внутренних структур для достижения взаимосвязанных специфических целей по решению проблем и задач общества, удовлетворяющий потребность молодежи в самореализации, защите, признании стремлении помогать людям. 
Исходя из этого в конце 2016 года было проведено социологическое исследование казахстанской молодежи в г. Уральске, который является довольно типичным для Казахстана. Было опрошено 570 человек по квотно-территориальной выборке. Критерии отбора: возраст, пол, место проживания. Участвовали в нем 33% юношей и 66,3% девушек. По возрасту было сформированы 4 группы молодежи: подростки (до 18 лет включительно), юные (19-22 года), зрелые (23-26 лет) и старшие (29 лет и старше). Смещение выборки в сторону подростков и оной молодежи объясняется целевым характером ее формирования, так как именно эти категории характеризуются наибольшей политической и общественной фрагментированностью в отличие от более зрелой и старшей категорий молодежи, в большей мере ориентированных на создание семьи, рождение детей и профессиональную карьеру.
В Западно-Казахстанской области зарегистрировано 89 молодежных общественных объединений (из них 64 ведут свою деятельность в г. Уральске, а 25 - в районах области). Более известны из них 17.  Однако опрос показал, что респонденты выделили другие организации. 
В задачи исследования входило определение характера молодежных организаций нынешнего Казахстана. С этой целью был разработан комплекс индикаторов, выявляющих  их патерналистский и инновационно-демократический характер
Согласно мнению большинства опрошенных молодежным организациям в той или иной степени присущи индикаторы патерналистского характера. Это организация молодежных объединений «сверху», т.е. государством или политическими партиями, широкая вовлеченность в политическую жизнь общества, наличие руководящего аппарата, назначенного «сверху», четко установленный бюджет и программа действий, также составленная «сверху», преемственность в ряде задач и установок, лоббизм на федеральном уровне и реализация коммерческих проектов, жесткий контроль со стороны организаторов. Меньше других это касается лишь переменной о сдерживании инициатив «снизу», так как почти половина опрошенных не смогла определиться по этому поводу.
По мнению большей части участников опроса, молодежным организациям в той или иной степени свойственны самостоятельность в осуществлении и реализации своих мероприятий и проектов, организация объединений «снизу» на основе инициативы рядовых граждан, вовлеченность в основном в жизнь общества, а не государства, иновационность и раскрепощенность в программах действий, поощрение различных инициатив своих членов, наличие руководящего аппарата, сформированного на основе личных инициатив членов организации «снизу», неучастие в «политических играх», лоббировании. Несколько реже упоминалось отсутствие жесткого контроля со стороны организатора и поддержки от государства. Иными словами, большинство молодых людей подчеркнуло инновационно-демократический характер молодежных объединений.
Вопрос об источниках финансирования бюджета молодежных организаций, о средствах на реализацию проектов вызвал особые затруднения. Более половины респондентов не смогли ответить на этот вопрос, что косвенным образом может служить индикатором недостаточной прозрачности бюджетов молодежных организаций. Часть указала на такой источник финансирования, как политическая партия, к которой относится молодежная организация. Среди прочих источников указаны государство (при этом часть респондентов отметила, что в настоящее время не все молодежные организации получают эту помощь).  Таким образом, подтверждается патерналистская установка многих молодежных организаций. 
Как правило, участие в деятельности молодежных организаций стимулируется интересом к жизни общества и молодежи, стремлением к развитию характера и личных связей, общению с людьми. Среди тех, кто не участвует в их деятельности, самым распространенным объяснением этого были указания на дефицит времени, отсутствие организации, отвечающей их интересам. 
Таким образом, примерно каждый второй молодой казахстанец отличается пассивностью. Лишь каждый четвертый интересуется политическими молодежными организациями, различными политическими формами общественной жизни. Большинству же молодежи Казахстана больше известны молодежные организации социального характера с целями, направленными на социальную помощь и защиту молодежи, особенно студенчества и бедных слоев населения, а не на лоббирование интересов политической партии.
Исходя из проведенного анализа можно сделать вывод об эластичной двойственности и синтетическом характере молодежных организаций Казахстана, соединяющих в себе и традиционно-патерналистские, и инновационно-демократические установки и практики.
Уточнение мнения молодежи о перспективах и темпах развитие молодежных организаций в Казахстане показало, что они активно развиваются и будут развиваться дальше, играя все большую роль в жизни общества. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, в общественном мнении молодежи четко видны три подхода к развитию молодежной организации: как политико-идеологической структура (доминантный), как социального института, призванного решать ее проблемы, и как организации ориентированной на удовлетворение потребностей и запросов молодежи. Вместе с тем значительный сегмент (около трети) молодежи демонстрирует пассивность аполитичность и недостаточно сформированную потребность в общественных организациях.
