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Показано, что управление физическим состоянием студентов педагогического вуза обусловлено необходимостью формирования устойчивой потребности будущих педагогов в занятиях физкультурно-оздоровительной деятельностью. Обоснована целесообразность дополнительного физкультурного образования в педагогическом университете, положительно влияющего на физическое состояние студентов. Представлена технология управления физическим состоянием будущего специалиста-педагога с заданными качествами.
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[bookmark: _GoBack]Уровень физического развития и состояние здоровья являются весьма важными факторами плодотворной деятельности молодых людей на протяжении всего периода обучения и последующей работы по профессии. В связи с этим актуальной проблемой является повышение качества управления физической деятельностью студента. 
Анализ физического состояния и двигательной активности студентов Благовещенского государственного педагогического университета свидетельствует о незначительном повышении их уровня на первых курсах и снижении на последующих. У будущих учителей отсутствует потребность в самостоятельных систематических занятиях физкультурно-оздоровительной деятельностью, а к концу обучения в вузе доля студентов, занимающихся физическими упражнениями, еще более снижается. Исследования показали, что наиболее значимые мотивы, побуждающие студентов к активной двигательной деятельности, связаны с развитием физических качеств и укреплением здоровья. Далее идет желание развлечься и получить удовольствие от двигательной деятельности и желание улучшить возможности функциональных систем организма (сердечно-сосудистой, мышечной и др.), а также снять нервное напряжение и умственное утомление после учебы.
С целью исследования отношения студентов педагогического вуза со второго по пятый курсы и уже работающих в течение одного-трех лет учителей к занятиям физическими упражнениями в 2004-2007 годах был проведен опрос. Было изучено отношение респондентов к физической культуре, ее значению в профессиональной деятельности. Установлено, что положительное отношение студентов к занятиям физической культурой более характерно для студентов старшие курсов и уже работающих педагогов.
На втором курсе студенты достаточно высоко оценивают значение физической культуры для физического развития и здоровья. Но на третьем и четвертом курсах значимость физической культуры для студентов падает. Это связано с отсутствием знаний в области физической культуры и недостаточным опытом в сфере будущей профессиональной деятельности, а также обусловлено тем, что у многих студентов наблюдается низкий уровень двигательной активности, как следствие, плохое физическое состояние.
На пятом курсе студенты проходят педагогическую практику, что, безусловно, не только расширяет их познания в теории и практике учительской профессии, но и вызывает потребность в занятиях физическими упражнениями для будущей профессиональной деятельности. Как представляется, именно поэтому, отвечая на вопрос о необходимости дополнительного образования в сфере физической культуры, большинство опрошенных сочли такое образование необходимым. 
Результаты исследования выявили, что средние значения физической подготовленности студентов, отнесенных к основной группе здоровья, имеют отрицательную динамику на протяжении всего периода обучения. Вместе с тем динамика физической подготовленности студентов, систематически занимающихся избранным видом спорта (имеющих высокий и средний уровни двигательной активности), значительно отличается в лучшую сторону от этих средних показателей. Корреляционный анализ выявил характерные взаимосвязи объема двигательной активности студентов с показателями их физического состояния, его результаты говорят о влиянии силовых и координационных физических упражнений на преимущественное и поэтапное формирование организма в процессе обучения в вузе, что может быть использовано для построения более эффективных программ по физической культуре.
Для решения задач, связанных с дополнительным физкультурным образованием студентов педагогических вузов, авторами исследованы данные по студентам, которые имеют различные уровни психофизического состояния и профессионального образования. Комплексное тестирование эмоционального состояния, психофизических возможностей и знаний студентов в области физической культуры и спорта с различным уровнем успешности позволило оценить их состояние. Показатели студентов с более высоким уровнем успешности являются моделью специальной подготовленности, которой нужно достичь студентам со средним уровнем в процессе дальнейшего совершенствования.
Студенты с меньшей степенью успешности значительно отстают от более успешных студентов: в проявлении: ловкости, силы, быстроты, скоростно-силовых качеств, двигательной активности. Это, видимо, является одной из причин относительно низких результатов, показываемых средними студентами при получении профессионального образования.
Вместе с тем студенты со средней успешностью по показателям выносливости, гибкости и скоростных качеств незначительно отличаются от самых успешных, что показывает на небольшой вклад этих факторов в успешность в данном периоде подготовки к профессиональной деятельности. Следует отметить, что более успешные студенты имеют и более высокую двигательную активность, которая ими реализована в избранном виде спорта в виде спортивных достижений.
С целью уточнения модели успешного студента-выпускника была изучена двигательная деятельность учителей, имеющих высокий и средний уровень успешности (как уже отмечалось, вопросе и тестировании участвовали выпускники педагогического университета последних трех лет).
Выявлено, что на эффективность профессиональной деятельности учителей значительное влияние оказывает предшествующий двигательный опыт, полученный в студенческом возрасте. К главным факторам, влияющим на продолжение активной двигательной деятельности после окончания вуза, успешные специалисты отнесли: высокую самостоятельность и целеустремленность при принятии решения заниматься физическими упражнениями; двигательный опыт, приобретенный ранее; наличие интереса и знаний о положительном воздействии физических упражнений на состояние здоровья и психофизическую сферу личности сформированный в процессе занятий спортом активный здоровый образ жизни; наличие мотивации к достижению цели и успеху. Среди выпускников среднего уровня менее половины студенческом возрасте систематически выполняли физические упражнения, а пассивный образ жизни ныне ведет подавляющее большинство данной категории специалистов. Основными причинами этой пассивности опрошенные работающие учителя назвали нехватку времени, отсутствие ранее приобретенного двигательного опыта, недостаток специальных знаний об особенностях влияния физических упражнений на организм занимающегося, привычный пассивный образ жизни, низкую самостоятельность в двигательной деятельности, лень, плохое состояние здоровья и др.
Одной из причин уменьшение двигательной активности данной категории специалистов является неправильный (случайный) выбор вида спорта в студенческие годы в котором они не добились желаемого успеха, что говорит о важности спортивной ориентации где характер упражнений соответствовал бы индивидуальной двигательной одаренности человека
Построение модели с использованием нейронных сетей показало, что у более успешных специалистов самостоятельность, воображение. самоконтроль, ловкость, силовые и координационные способности, двигательная активность и ее эффективность значительно выше, чем у специалистов, имеющих средний уровень профессиональной деятельности.
Прогнозирование развития полученной модели позволило выявить значимость основных факторов, определяющих содержание экспериментальной методики.
Методика представляет собой совокупность средств и методов, которые поэтапно и последовательно   используются с целью: определения двигательной одаренности; формирования мотивации к достижению цели и успеха; улучшения способности накапливать энергию при комфортности занятиями физическими упражнениями; увеличения двигательной активности и ее эффективности; развития ловкости и силовых качеств; получения необходимых системных знаний о методике и влиянии тренировки; приобретения практического опыта проведения групповых и индивидуальных занятий; развития самостоятельности самостоятельности, воображения и самоконтроля.
Методика реализовывалась в рамках курса по выбору для студентов четвертого и пятого курсов при изучении факультативной дисциплины «Физическая культура личности и активный здоровый образ жизни». Программный материал факультативного курса включал теоретический раздел, направленный на углубленное изучение влияния физических упражнений на организм занимающихся и здоровый образ жизни, самостоятельное использование средств физической культуры для профессиональной деятельности и на профилактику заболеваний. Практический раздел состоял из учебно-тренировочного и методико-практического подразделов.
В исследовании, направленном на обоснование разработанной методики, участвовали две группы студентов четвертого курса по 15 человек (контрольная и экспериментальная), эксперимент длился два года при трехразовых занятиях в неделю. Контрольная группа (КГ) занималась по традиционной методике общей физической подготовки, где подбирались виды упражнений, направленные на гармоничное развитие всех физических качеств и укрепление здоровья. Экспериментальная группа (ЭГ) занималась по разработанной нами методике с использованием технологии управления индивидуальным психофизическим состоянием студента.
Анализ результатов исследования показал, что после внедрения методики у студентов экспериментальной группы на повысился уровень знаний, умений и навыков, возросли двигательная активность и ее эффективность, а также улучшилась физическая подготовленность. Наибольшие положительные изменения наблюдались в показателях, характеризующих ловкость и силу, в меньшей степени показатели быстроты и скоростно-силовые способности. Наблюдаемая тенденция, видимо, связана с направленностью тренировочных занятий, проводимых в экспериментальной группе, где для выбора характера упражнений учитывалась двигательная одаренность участников эксперимента.
Студенты экспериментальной группы в большей мере приблизились к модельным показателям успешного выпускника, чем студенты контрольной группы, а по показателям силы, быстроты, ловкости, самостоятельности даже значительно превзошли их. 
В результате исследования выявлено, что внедрение методики оптимизации физического состояния, с использованием технологии управления физическим состоянием студента позволило достоверно улучшить показатели в экспериментальной группе. Таким образом, занятия по программе факультативного курса способствуют положительному отношению студентов к овладению физической культурой укрепляют здоровье, развивают самостоятельность, воображение и самоконтроль, формируют мотивацию к достижению цели и успеха, что позволяет будущему специалисту приблизиться к модельному уровню успешного выпускника педагогического вуза
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