1.0
Архипова Е.Ф. К проблеме обеспечения прав ребенка в аспекте реализации национального проекта «Здоровье» // Cоциально-гуманитарные знания.- 2009.- №2.- С. 174-176.

Одной из важнейших социальных проблем современной России является «сбережение народа». Демографический кризис ограничивает прогрессивное социально-экономическое развитие общества и становится угрозой национальной безопасности страны. С начала 90-х гг. растет общая заболеваемость населения России, а также отмечается резкое увеличение числа детей, родившихся больными.

По данным медицинских исследований, доля здоровых новорожденных в течение последних лет снизилась. Более 4/5 новорожденных являются физиологически незрелыми, около 70% имеют диагностированную родовую энцефалопатию.В рамках реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» предусмотрена помощь детям на первичном этапе, в т. ч. и скрининг новорожденных. 

Данную задачу следует рассматривать с широких социальных позиций - как обеспечение прав ребенка, закрепленных в принятой Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г. Конвенции о правах ребенка. Ее положения сводятся к четырем важнейшим требованиям, которые должны обеспечить права детей: выживание, развитие, защита и обеспечение активного участия в жизни общества, включая приоритетное удовлетворение особых потребностей детей с ограниченными возможностями в области образования, профессиональной подготовки, медицинского обслуживания, восстановления здоровья, подготовки к трудовой деятельности.
1970 г. является годом начала разработки в России проблемы ранней помощи детям с неврологической патологией с первых месяцев жизни. В течение двух десятилетий Институт коррекционной педагогики РАО разрабатывает концепцию раннего выявления и коррекции различных отклонений в развитии у детей первых трех лет жизни. Разрабатывается федеральная система ранней помощи детям с особыми образовательными потребностями. На базе ИКП РАО создан «Центр ранней диагностики и специальной помощи детям с выявленными отклонениями в развитии». В результате был создан проект «Программы» единой государственной системы раннего выявления и ранней специальной помощи детям с отклонениями в развитии.

В 1992 г. в Санкт-Петербурге был создан Институт раннего вмешательства (ИРАВ), в котором разработана программа «Абилитация младенцев», предусматривающая организацию скрининга младенцев, определение уровня их развития, создание условий для стимуляции и развития детей с отставанием или риском отставания в развитии, вовлечение матери в реализацию индивидуальной программы развития ребенка.
Существующий порядок помощи не обеспечивает детям раннего возраста комплексной помощи, т. к. сосредотачивает свое внимание в основном на детях дошкольного и младшего школьного возраста. Предполагается реконструкция отечественной системы специального образования и создание нового структурного элемента - службы ранней помощи детям с различными отклонениями в развитии и семье, воспитывающей проблемного ребенка.

Приоритетный национальный проект «Здоровье» предусмотрено проведение и расширение с 2007 г. массового обследования новорожденных - неонатального скрининга, который является одним из эффективных способов выявления наиболее распространенных врожденных и наследственных заболеваний.

Однако есть категория детей, находящихся вне поля обеспечения социальными гарантиями. Это дети младенческого и раннего возраста с легкой неврологической симптоматикой, которая отмечается у 70-80% новорожденных.

Сегодня в России действуют более 850 государственных и муниципальных образовательных учреждений для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи (ППМС - центры), которые ориентированы на возраст детей после трех лет. Однако дети младенческого возраста преимущественно наблюдаются в детских поликлиниках, где не предусмотрена психолого-педагогическая диагностика и коррекционная работа.
Очевидна необходимость совершенствования системы квалифицированной помощи не только в отношении ранней диагностики, но и в отношении пролонгированного сопровождения детей группы риска. Представляется, что наиболее приближенной к месту жительства ребенка младенческого возраста является детская поликлиника, которая посещается регулярно в связи с профилактическими прививками, диспансерными днями, регулярными осмотрами педиатра, обязательными посещениями кабинета здорового ребенка. Эта служба четко организована и проходит в рамках обязательного медицинского страхования. Наличие в детских поликлиниках команды специалистов может обеспечить проведение скрининговых исследований, динамического наблюдения и сопровождения (ЛМППс) развития детей младенческого, раннего и дошкольного возраста.

Таким образом, может быть решена одна из важнейших задач приоритетного национального проекта «Здоровье» - раннее выявление детей с неврологическими нарушениями и обеспечение ранней квалифицированной помощи. Тем самым будет внесен существенный вклад в повышение уровня здоровья населения, а детям с проблемами в развитии - обеспечена защита социальных прав.

