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Примечательным моментом в развитии российского общества на рубеже 2000-х гг. можно считать смену парадигм - от стратегии выживания к созданию реальной базы для устойчивого экономического роста и достижению более высокого уровня благосостояния. Это особенно важно для молодёжи, для которой представления о перспективах имеют такое же, а иногда и большее значение, чем оценка своего текущего положения.

В России доля населения в возрасте от 15 до 24 лет составляет 16%. От того, насколько благополучно идёт физическое развитие детей и молодёжи, какие знания и социальные ориентации они обретут, во многом зависит будущность страны.

Запросы молодых людей, как и каждого человека, начинаются с обеспечения на достойном уровне одной из главных жизненных потребностей - потребности в питании. Но чтобы идти в ногу со временем, молодые люди должны иметь позитивные запросы, имеющие широкую направленность. И всё же не зря исстари говорилось, что хлеб всему голова. 

Ответственность за уровень и качество питания детей и подростков лежит на семьях и обществе. После достижения возраста трудоспособности, совершеннолетия благополучие молодежи начинает зависеть и от её собственных усилий. Продолжающееся физическое развитие идёт параллельно с получением всё более высокого профессионального образования, выполнением обязанностей по несению воинской службы, с формированием собственных семей и обеспечением нужд уже следующего поколения.

Поскольку растёт общий уровень жизни в России, то происходит и улучшение питания детей в семьях. Обращено внимание на питание в школах, в Москве и в Санкт-Петербурге осуществляются целевые программы школьного питания. Предпринимаемые меры представляет собой необходимую веху на пути к широкому охвату учащейся молодёжи системой улучшенного питания, которая на завершающем этапе должна распространиться на  6 млн. человек. Тем не менее, остаются актуальными и такие вопросы, как социальная доступность качественного питания для семей с невысоким уровнем достатка, неполных семей, качество детского питания. 

Первая проблема - это сохраняющаяся дифференциация в ценах на продукты питания по регионам России, разный уровень благосостояния семей. Разница в стоимости фиксированного продовольственного набора доходит до двукратной. При недостаточном уровне питания в семьях значение школьного питания для обеспечения здоровья, роста и развития детей и подростков особенно велико. Помимо межрегиональных различий, которые влияют на уровень благополучия детей и подростков, не последнее значение имеет проживание в городах или в сельской местности. Уровень питания в большинстве сельских семей отстаёт от уровня питания городских. Обеспечить питание учащихся в сельской школе – актуальная задача. 

К теме уровня и качества питания, которое прямо сопутствует учёбе, примыкает и вопрос о питании молодежи вне дома (летние оздоровительные лагеря, сфера детского спорта). Целесообразна организация продвинутого питания и при детско-юношеских спортивных школах. Общественного внимания требует питание детей в больницах. Уровень питания в учреждениях, где дети находятся на государственном попечении, достаточно благополучен. 
Ценности образования в сознании российской молодёжи стоят достаточно высоко. В 1989 г. на 1 тыс. жителей России приходилось 113 человек с высшим образованием, а в 2002 г. – 160 человек. Стремление к получению высшего образования осталось частью молодёжного сознания несмотря на то, что произошла существенная дифференциация в доходах лиц с высшим образованием.
На протяжении 90-х – первой половины 2000-х гг. российская молодёжь имела примерно ту же степень дифференциации по уровню достатка, что и население в целом. Тем не менее, дефицит денежных средств ощущался молодыми людьми острее, и в связи со свойственными возрасту большими жизненными ожиданиями, с заманчивостью ставшего гораздо более разнообразным товарного мира, и в связи с тем, что в сферах, относящихся к области реализации жизненных ожиданий молодёжи, проблемы социальной доступности проявились в особой степени интенсивно. Реальный уровень имеющихся финансовых средств подчас не позволял успешно решать существенные для самого молодых людей и определяющих их перспективы задачи. 

Несмотря на общий рост жизненного уровня в стране, даже в середине 2000-х гг. лица в возрасте 16 - 30 лет составляли 25,6% среди малоимущего населения, к которому согласно официальной российской статистике относятся те, чьи доходы ниже прожиточного минимума, и 27,3% среди крайне бедного населения, т. е. располагающего средствами, которые в 2 раза и более отстают от прожиточного минимума. 

Денежные поступления нижнего по доходам дециля российского населения вплоть до середины 2000-х гг. обеспечивали потребление продуктов питания, в энергетическом эквиваленте находившееся на уровне 1500 калорий в день. Согласно оценкам международных экспертов уровень в 1500 калорий потребления представляет собой черту, ниже которой находится область серьёзного неблагополучия. Среди «Целей развития тысячелетия, адаптированных для России» значится: «Обеспечить бедному населению доступ к продуктам питания». 

Специфика продовольственного потребления молодежи, особенно в возрасте до 25 лет, заключается в необходимости высокой калорийности и рациональной структуры питания, что соответствует потребностям роста и физического развития, занятий спортом. Несмотря на ограниченный уровень потребления продуктов питания, доля затрат на их приобретение в трудные 90-е гг. в малообеспеченных домохозяйствах доходила до 60%, а в крайне бедных – до двух третей. Для молодых людей из таких семей подобная финансовая «зажатость» превращала многие слагаемые их жизненных планов в своего рода заложников проблемы питания.

Борьба за выживание, за обеспечение элементарных продовольственных потребностей детей, привела во многих семьях к ограничению участия родителей в их воспитании и духовном становлении, в формировании системы жизненных ценностей. В общении родителей с взрослеющими детьми на первое место в качестве темы разговоров вышли деньги. Труд стал восприниматься как источник средств существования, а не как призвание, сфера развития способностей. В результате общество получило ряд негативных феноменов. 

Один из них – раннее вступление молодёжи в трудовую жизнь при отказе от реализации планов продвинутого образования (подростковый труд, особенно среди выходцев из многодетных семей). Уровень питания в больших семьях отстает от характерного уровня для семей с одним ребенком. В больших семьях этот уровень находится в пределах 2 тыс. калорий в день в расчете на члена семьи, включая взрослых. На определённом этапе стремление именно к удовлетворению продовольственных запросов для определённой части молодых людей из больших семей, но не только из них, приобретало такое значение, что не просто открывало собой всю систему жизненных ожиданий, но даже ограничивало её собой.

Ранний труд становится не только препятствием для осуществления образовательных планов, но и усугубляет общую ситуацию в области занятости, особенно, если она характеризуется превышением спроса на рабочие места над предложением. При массовой незанятости рынок труда оказывается под напором предложения всей массы ищущих работу как моложе, так и старше 18 лет. По официальным данным за 2006 г. молодежь в возрасте до 30 лет составила 45% безработных. Наибольший по доле контингент среди безработных (21,6%) составляют лица в возрасте 20-24 года. Он совпадает с возрастом первичного трудоустройства после получения высшего и среднего специального образования, после окончания службы в армии, но эта доля настолько велика, что объяснить её только этими причинами не представляется возможным. 

В докладе «Россия в 2015 году: цели и приоритеты развития» (2005 г.) отмечается следующее: «Число бедных домохозяйств, где есть те, кто не работает и не ищет работу, составляет 30%. Следовательно, отсутствие работы у трудоспособных – это не только следствие деформаций на рынке труда, но и результат стратегий экономического поведения». Отказ молодых людей от поисков работы в условиях России 90-х гг. мог происходить под влиянием различных причин. Через испытания на рынке труда обществу и молодежи пришлось пройти впервые за много десятилетий. Кто-то считал их временными и надеялся просто «переждать» их на месте. У кого-то не хватало решимости на переезд в места с лучшими перспективами трудоустройства, в то время как депрессивными оказывались целые города и даже регионы. Однако зачастую реалии, которые открывались молодым людям после переезда, оказывались не лучшими, а даже худшими с точки зрения качества и структуры питания.
В целом по России соотношение между ищущими работу и вакансиями выглядит, как 4:1. В то же время в некоторых субъектах РФ, относящихся к Южному федеральному округу, оно приближается к 10:1.

Отказ неработающих от поисков работы нередко был сопряжён с деморализацией на почве длительных, безуспешных поисков. По данным официальной статистики до 4/5 безработных не заняты свыше 1 года, а 8-10 % даже свыше 2-х лет. У молодых людей от проблем с занятостью способна потянуться целая цепочка негативных явлений, таких, как «привычка» к бедности, нездоровый образ жизни, девиантное поведение, преступность. Доля правонарушений, совершаемых лицами без определённых источников дохода, достигла особенно высоких цифр в 90-х гг. и продолжала расти даже в 2000-х, несмотря на снижение общего уровня безработицы. В 2006 г. эта доля превысила уровень 1992 г. в 2,7 раза. При анализе преступлений молодых людей в России в 90-е гг. выявляется, что ведущими стали корыстные (кражи, грабежи).
Продовольственное положение неполных семей, доля которых в общем числе молодых семей в 90-е гг. стремительно увеличивалась, заслуживает особого внимания. В ходе проведенного опроса в ответе на вопрос: «Чего из перечисленного ниже слишком мало у Вашего ребенка?» вариант ответа: «Здорового питания» избрали 1/4 замужних женщин и более 2/4 незамужних матерей. Для таких семей все варианты продовольственной помощи, льгот и видов поддержки детей выглядят особенно актуальными. 

Около трёх четвертей детей имеют родителей в возрасте до 30 лет. В России насчитывается примерно 6 млн. молодых семей, в составе которых находится около 20 млн. россиян. До сих пор одной из центральных проблем для них, несмотря на устойчивое повышение уровня жизни, проявившееся в середине 2000-х гг., наряду с жилищной, остаётся продовольственная. 

Об обеспеченности молодых семей свидетельствуют результаты проведенного социологического широкого обследования. Так, 2/3 молодых российских семей имеют доходы, которые ставят их за грань официального прожиточного минимума. Появление ребёнка понижает уровень жизни полной молодой семьи. 

Материальные факторы ведут к несовпадению желаний и притязаний молодых семей. Ограничение числа детей – это не проявление гедонизма, а свидетельство всегда непростого поиска баланса между собственными, текущими интересами и интересами будущих поколений, между реализацией собственных запросов и социальными ожиданиями, как бы перенесенными на перспективы своих детей. Для 2/3 современных молодых россиян идеальной представляется семья с 2-мя детьми, на деле же среди молодых семей таких лишь немногим более 18%. Другая грань той же проблемы – бездетность. Только 1,2 % опрошенных считают идеалом семью без детей, но фактически нет детей в каждой третьей молодой семье. Подобные расхождения можно квалифицировать, как варианты временных или вынужденных решений. 

Немало оснований существует для того, чтобы говорить о социальных проекциях понизившегося в 90-х гг. уровня жизни значительных масс россиян, в форме таких, отразившихся в молодёжном сознании явлений, как установки на быстрое приобретение материальных ценностей и благ без времени ожидания и реалистического учёта своих трудовых и социальных возможностей, снижение ориентаций на вступление в брак, появление большой для России доли внебрачных детей, рост числа и доли матерей-подростков, передача детей на попечение государственных учреждений 

Среди перемен, характеризовавших новые черты в сознании поколения, вступавшего в трудовую жизнь после перестройки, было выдвижение на первое место уровня оплаты труда. Какие бы заманчивые для молодых россиян перспективы не ассоциировались с участием в предпринимательской деятельности, для основной их массы будущность ассоциируется с наёмным трудом. В 90-х гг. поискать свой шанс в сфере предпринимательства хотели бы лишь 30% молодых россиян. Даже приработки в целях повышения общего уровня поступлений, в молодых семьях ассоциируются главным образом со сферой наёмного труда. Таким образом, именно уровень его оплаты в соотношении с потребностями и жизненными ожиданиями будет во многом влиять на такие их жизненные установки, как отношение к факту и к возрасту вступления в брак, к количеству детей.

Согласно опросным данным значительная часть молодых мужчин считает целесообразным вступать в брак после 25 лет, т. е. после завершения учёбы, когда происходит общее упрочение жизненных позиций, растут шансы обеспечить семье достойный уровень жизни. Одно это «повзросление» браков вряд ли сможет полностью решить проблему матерей-одиночек. Неполная семья останется важным компонентом демографической структуры российского общества.

Рассчитывать на улучшение положения молодых матерей и их детей можно не только полагаясь на рост уровня брачности, но и на повышение оплаты женского труда, уровня пенсий, что позволило бы старшему поколению в большей степени посвящать себя воспитанию внуков. Что касается уровня заработной платы молодых матерей, то на смену доперестроечным различиям, когда женщины получали в среднем примерно две трети от уровня оплаты мужчин, пришла ещё более выраженная дифференциация, когда зарплата женщин в среднем примерно вполовину меньше зарплаты мужчин. 

Продовольственное положение современной российской молодёжи, если рассматривать его в связи с проблемами образования, окажет влияние на качество будущего трудового потенциала страны, взятое же в аспекте связи с рождаемостью – на количество трудоспособного населения. От обоих этих слагаемых будут зависеть перспективы экономического развития нашей страны.

В середине 2000-х гг. государственная социальная политика стала характеризоваться одновременным поиском конкретных решений и концептуальных подходов к определению задач в социальной сфере в условиях общественных трансформаций. Решения в конкретных сферах открывают путь, который позволит придти к оформленной доктрине социального государства, применительно к российской действительности. Когда возможно будет сказать, что в нынешнем поколении молодые россияне обеспечены в своих главных потребностях, включая продовольственные, лучше, чем это было в предыдущих, тогда можно с уверенностью оценить как благоприятные перспективы для экономического и социального развития общества в целом.

