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Батурина В.Ю. Социализация молодежи: «хорошо информированный гражданин» - ориентир развития практики связей с общественностью. ИНИОН
В условиях коренных внутренних изменений в социально-политической системе России были разрушены почти все механизмы преемственности поколений.

Особое внимание в этом случае государству следует уделить молодежи, так как она является «поколением перемен», воспитывающимся уже в условиях новых традиций и ценностей, она же является надеждой на возможную стабилизацию политической системы. Другой путь, более легкий, связан с игнорированием или откладыванием этой проблемы на более поздний срок. Для подавления же нарастающего конфликта направить агрессию в другое русло, например в сферу развлечений. Но в этом случае возникает угроза «потери» целого поколения.

Молодость- это определенный этап созревания и развития индивида между детством и взрослостью. Существует множество трактовок понятия «молодежь».  Молодежь в качестве социальной группы характеризуется как некоторыми особенностями, так и общими чертами: отзывчивость и бескорыстие, особая эмоциональная восприимчивость, стремление к идеалу, к максимально возможному проявлению своих жизненных сил, чувство нового.

Анализ молодежных проблем в период становления рыночных отношений свидетельствует о радикальных изменениях в труде, образовании, материальном положении и досуге. Нарушилась естественная связь между этими сферами жизни молодого поколения: образование не востребовано в сфере труда; квалифицированный труд перестает обеспечивать соответствующий жизненный уровень; материальное положение не связано с добросовестным трудом, уровнем образования, и реформирует структуру досуга. Разбалансированность уровня доходов и уровня потребления привела к деформации интересов в сфере труда, препятствует  развитию личностного потенциала молодого поколения, ограничивает его запросы в сфере потребления. Наблюдается уход молодежи из сферы материального производства в сферу распределения и обращения. Трудовая мотивация вытесняется спекулятивно-стяжательской.

Рынок труда сместился из государственного в негосударственный сектор экономики. Это перемещение характеризуется высокой степенью криминализации и не способствует накоплению интеллектуальной собственности молодежи, т.е. росту ее профессионализма. Неустойчивость положения в трудовой сфере активирует досуговую деятельность молодежи, способствует распространению в молодежной среде западной постиндустриальной  субкультуры. Россия лидирует по количеству казино и ночных баров.

 Государство не обеспечивает гарантии применения высокого образовательного потенциала молодежи, возможности зарабатывать на достойную жизнь. Расширяется процесс маргинализации молодежи, происходит ее люмпенизация и криминализация. Подрастающее поколение менее здорово физически и психологически, чем предыдущее. Это имеет опасные последствия для общества: подрывается боеспособность вооруженных сил, происходит падение рождаемости, многократно увеличивается смертность среди молодежи.

Материальное положение молодежи весьма противоречиво: рядом уживаются достаток и нищета, безответственность и деловитость, накопительство и расточительность. Тем не менее, молодежь России живет значительно хуже, чем ее население в среднем. Дифференциация молодого поколения по уровню жизни определяется не столько ее собственным трудовым вкладом, сколько материальным положением родителей.

Важной характеристикой современной молодежи является объединение в различные неформальные группы, деятельность которых не регламентирована и неподотчетна государственным и общественным организациям.

Разрушение традиционных форм социализации, основанных на социальной предопределенности жизненного пути, повысило личную ответственность молодежи за свою судьбу, обнаружило неготовность большинства включиться в новые общественные отношения. 

Формально современное российское государство начало работу над формированием государственной молодежной политики еще в начале 90-х гг. Однако реально молодежные программы начали «работать» с начала XXI века, когда  еще исполняющий обязанности Президента России В.В.Путин подписал распоряжение «О совете по делам молодежи при Президенте РФ (от 19 апреля 2000 г.). Сегодня на федеральном и региональном уровнях определены цели и задачи государственной молодежной политики, в т. ч. и в федеральной целевой программе «Молодежь России 2001-2005». В рамках этой Программы выделялось 14 подпрограмм с широким кругом мер по следующим основным направлениям:

-обеспечение молодежи информацией о ее правах и возможностях в наиболее важных сферах деятельности;

-создание условий для самостоятельной и эффективной деятельности молодежи в сфере образования, занятости и предпринимательства, международных обменов;

-содействие решению жилищной проблемы, поддержка молодой семьи и социально незащищенных категорий молодежи;

-развитие постоянно действующей системы поддержки деятельности детских и молодежных организаций и их программ.

Кроме того, на сегодняшний день в России действует огромная система молодежных социальных служб. В качестве научной и учебной базы в реализации государственной молодежной политики Указом Президента РФ в 1992 году определен Институт молодежи (г. Москва), ныне Московская гуманитарно-социальная академия. Согласно Указу Президента России, Государственный Комитет РФ по делам молодежи обязан представлять Правительству страны ежегодные доклады о положении молодежи.

Однако недостаточное финансирование, например,  Федеральной целевой программы «Молодежь России 2001-2005 гг.» снижало эффективность ее работы. Кроме того, активного противодействия складывающейся в молодежной среде социальной ситуации практически не ведется. Среди молодежи лишь малая часть знает не только о деятельности этих органов, но и об их существовании. Социальная политика, в том числе в отношении молодежи, направлена пока не на предупреждение и разрешение возникающих в переходный период социальных проблем, а на погашение конфликтных ситуаций.

 Социализация молодежи есть процесс усвоения и активного воспроизводства человеком социального опыта в ходе его деятельности и общения.  Роль средств массовой коммуникации, в том числе Public Relations (PR), особенно велика в трансляции норм и правил в обществе, в общественно-политическом и духовном развитии личности,  формировании ценностных ориентаций.

 Содержательная трактовка целей деятельности по связям с общественностью может быть обогащена представлением  о социальном распределении знания и типе «хорошо информированного гражданина». «Хорошо информированный гражданин», стремясь к формированию разумного мнения, стремится разобраться в структуре распределения знания. «Хорошо информированный гражданин», как идеальный тип - модель возможной цели связей с общественностью. Институт связеи с общественностью - это новое техническое средство оперативного обмена информацией, призванного играть роль регулятора и стабилизатора общественного развития.

 Особое внимание в практике связей с общественностью следует уделять работе с молодежью, поскольку социальная группа молодежи имеет определенные особенности как возрастные, так и социального положения. Особенности социального статуса и психологии у этой социальной группы обусловлены общественным строем, культурой и закономерностями социализации, характерными для общества, в которое включается молодежь. 

Современная социально-политическая, информационная обстановка в России требует новой стратегии и методов работы с молодежью. Управление процессом социализации может стать достаточно эффективным, если создать соответствующие условия: объективный учет особенностей предшествующего и современного состояния процессов воспитания, менталитета и поведенческих характеристик молодежи; своевременное блокирование и устранение факторов, тормозящих процесс социализации молодежи; наличие научно обоснованной государственной молодежной политики и эффективных механизмов ее реализации. В целях оптимизации этого процесса существенную роль должна играть практика связей с общественностью, в компетенцию которой будет входить своевременное взаимное информирование всех социальных групп и формирование типа «хорошо информированного гражданина», прежде всего, в молодежной среде.

