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Школа и семья как важнейшие институты социализации индивида и субъекты образовательного процесса выполняют общие социальные функции, к числу которых относятся: учебная, воспитательная, контроль за содержанием жизнедеятельности учащегося. Однако именно в семье начинается усвоение детьми принципов человеческого общежития, моральных и правовых норм, формирование социальных качеств, определяющих специфику последующей жизни, т.е. осуществляется преемственность поколений.

Ключевую роль школы в образовательном процессе нельзя рассматривать вне взаимодействия с семьей. В "Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года" подчеркивается, что ее реализация осуществляется на основе принципа открытости образовательной системы. Активными субъектами этого процесса должны быть все граждане, в том числе семья, институты государственной власти.

С целью изучения степени влияния семьи и школы на социализацию подрастающего поколения и формирование его морально-нравственных ценностей, образ жизни учащейся молодежи кафедрой социологии и политологии Уфимского государственного авиационного технического университета был реализован проект "Социологическое обеспечение социальной политики администрации Уфы" 

Результаты исследования подтверждают, что в жизненных ориентациях, в выборе профессии решающее влияние на старшеклассников оказывает семья. По сумме ответов респондентов "выбор по их рекомендации" и "выбор ими одобрен" на первом месте стоят матери, затем отцы, друзья, родственники и на последнем - педагоги. Большинство родителей, занятых в интеллектуальной сфере, предпочитает для своих детей полную среднюю школу, которая дает возможность для продолжения образования в высшей школе. На первом этапе социально-профессиональной ориентации (после окончания неполной средней школы), и на втором (после окончания общеобразовательной школы) решающую роль играют ценностные ориентации родителей. По мере роста образования и интеллектуализации труда родителей возрастает позитивное отношение детей к учебе, их общественная активность. 

Материальный уровень семьи, ее экономические возможности являются лишь условием воспитания. Социально-нравственная инфантильность - не результат акселерации или нежелания подростков трудиться, а итог неумения родителей воспитывать их в труде.

Анализ результатов социологического исследования показывает, что при всех экономических трудностях наблюдается рост числа учащихся, склонных завышать самооценку и социально-экономические возможности своей семьи. Молодые люди, привыкшие больше получать, чем отдавать, с приобретением нового социального и возрастного статуса подвергаются стрессам и разочарованиям, что ведет к социальной депривации.

Таким образом, уровень интеллектуального и духовного развития, профессия и степень материального достатка родителей являются существенными факторами, определяющими параметры социализации старшеклассников и выпускников школ. 

Рассматривая проблему, связанную с характером и структурой семьи, как важнейшего фактора духовной и профессиональной социализации старшеклассников, важно обратить внимание на социальные последствия влияния неблагополучных (в том числе неполных) семей на воспитание подростка. Причины отклоняющегося поведения у подростков и молодежи в неполных семьях связаны как с материальными трудностями, так и с нравственно-психологическими факторами. Уход отца из семьи или появление мачехи, отчима, не проходят бесследно для детей: 72,5% учащихся, живших с отцом и мачехой, 63,8%, живших с отчимом и матерью, выбыли из школы до ее окончания из-за психологической неустроенности в семье, толкнувшей подростка на поиск путей экономической и моральной независимости. В семьях только с одной матерью заметную роль играет материальный фактор, побуждающий совмещать работу с учебой или идти на работу до окончания средней школы. На успеваемость и поведение детей матери влияют более благотворно. Так, из числа выбывших из школы 23,2% жили только с отцом, в то же время 82 из каждых 100 сыновей матерей-одиночек продолжали учебу. Характерно, что самое большое число бросивших школу из-за нежелания и лени наблюдалось в полных, но неблагополучных семьях. 

Все это позволяет сделать вывод, что основной причиной, влияющей на успеваемость, формирование жизненных ориентации молодежи выступает не состав или характер семьи, а ее нравственно-психологический климат, ценностные ориентации старших членов семьи. Влияние матери остается определяющим. 

Успешное выполнение учебно-воспитательных задач школьным педагогом возможно лишь при уважительном отношении к нему со стороны учащихся и их родителей. Между тем опросы свидетельствуют об обратном. Так, между мнениями родителей и учащихся по поводу оценки школьных учителей имеются лишь небольшие разногласия. Наибольшего согласия родители и учащиеся достигают в оценке "грубого отношения к детям" со стороны школьных учителей. Что касается оценки "добросовестного отношения к делу" школьных педагогов, то у родителей по частоте упоминания эта социальная установка занимает первое место, а у детей - только четвертое. По поводу "бескорыстной преданности избранному делу" учителей у учащихся и их родителей прослеживается сходная оценка (5 и 7 место). Этот факт свидетельствует о падении престижа учительской профессии - тенденции, ведущей к социальной дисгармонии. 

Институциональные и структурные трансформации в российском обществе еще более обострили противоречия, существующие в системе общего образования, трудового обучения и воспитания, профессиональной ориентации, в критериях оценки эффективности труда ученика и учителя. Как свидетельствуют социологические исследования, ориентация в школе на духовные ценности продолжает оставаться невысокой и носит неравномерный характер в различных социальных группах. 

Для половины учащихся школа является неким подобием казармы, где неинтересно жить, учиться. Каждый пятый старшеклассник считает, что для овладения профессией не надо много учиться, а каждый шестой уверен, что в школе он только теряет даром свое время. Только один из пяти выполняет весь объем учебного плана, а 2/3 учащихся занимаются от случая к случаю.

Сравнительные данные исследований, проведенных в Уфе в 1994 г. и 2001-2003 гг., свидетельствуют о росте тревожной тенденции: число незанятых общественной работой выросло в школах за этот период в 4 раза, а активно участвуют в ней всего каждый десятый. Даже среди выполняющих определенные общественные поручения чуть ли не каждый второй не испытывал морального удовлетворения.

По такому параметру, как стремление к совершенствованию политической культуры сравнительно высокий уровень обнаружился лишь у 1 из 3 учащихся. Более половины учащихся затруднились поддержать программу или идеи какого-либо политического движения или партии. Значительная часть учащейся молодежи склонна к аполитичности. Что же касается развития личностных качеств учащихся, то высокие оценки честности, правдивости эксперты дают значительному числу учащихся. 

В настоящее время нет единого подхода к системе критериев оценки развития качеств личности. До 30% учителей отмечают, что вынуждены завышать оценки по таким мотивам как "боязнь выглядеть хуже других", "по просьбе классного руководителя, завуча, директора". Такое положение дел, при котором моральный и социальный статус учителя заметно снижается, ясно осознается многими учащимися. По результатам исследования, 16% респондентов считали, что завышение оценок "бывает часто", 2/3 - "бывает изредка" и 1/5 ответили, что "таких случаев не наблюдается". Чем лучше учатся подростки, тем более склонны они отмечать массовое завышение оценок. Практика завышение оценок - это не только снижение качества знаний, но и низкий уровень ответственности, апатия, приспособленчество, деструктивное социальное поведение. 

Анализ противоречий, связанных с современным этапом развития образования, приводит к выводу, что именно обществу необходимо создавать предпосылки такой мотивации обучения, в основе которой лежит потребность в творчестве. Поэтому семью - основной социальный субъект образования - следует рассматривать в качестве фундаментального основания формирования и становления личности. Потребность в образовании предполагает подкрепление социальной практикой, сочетающей, с одной стороны, принципы справедливости, принуждения, а с другой, - побуждения, милосердия. При этом организационный и управленческий принципы могут работать лишь при разрешении в процессе управления внешних и внутренних противоречий, касающихся школы как важнейшего социального субъекта образования.
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