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Реальный гуманизм - это процесс усвоения вступающим в жизнь каждым индивидом системы знаний, норм и общечеловеческих ценностей, определяющих его жизнедеятельность в качестве полноправного, творческого члена общества.
В решении этой задачи возникают сложнейшие проблемы и  существенные трудности: 

Во-первых. В эти годы исчезло с исторической арены такое понятие как «советский народ». Не стало категории «советская молодежь». Рухнула вся система коммунистического воспитания. Возникла острейшая ситуация, требующая формирования нового подхода к проблемам становления социальной зрелости молодого поколения.

Во-вторых. Провозглашенная программа КПСС: «Нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме» к концу ушедшего века, оказалась иллюзией. Отбирая все позитивное из прошлого «социалистического» опыта, необходимо осуществить системный анализ положительных примеров, фактов становления социальной зрелости молодого поколения.

В-третьих. В стране создается система рыночной экономики. Формируется новый средний класс. Но и для развитых западных стран характерны нарушение демократических принципов, двойные стандарты в оценке общественных явлений, безработица среди молодежи, попрание прав национальных меньшинств и другие негативные явления. Поэтому нельзя во всем следовать примеру Запада. 

В-четвертых. Многие труды отечественных ученых о молодежи выходили в свет под контролем политической цензуры, при тоталитарной политической системе с ее духовно-нравственными атрибутами и институтами абсолютизации классового воспитания и ошибочных концепций становления “нового человека”.

Необходим анализ противоречий, которые испытывает в современных условиях молодое поколение и без разрешения которых, неосуществимо формирование творчески мыслящих, способных взять на себя ответственность за судьбу демократического развития общества, личностей.

Во-первых. Противоречия между широковещательными реформами и узкосозерцательной практикой самой молодежи, в том числе и безработицей. При отсутствии системной молодежной политики воздействие новых реформаторских идей происходит в абстрактно-иррациональной форме, не дифференцированно, не соответствуя адекватным возможностям социально-экономической и политической деятельности молодых. Общество не обеспечивает условий для становления их экономической самостоятельности, активного участия в создании материальных и духовных ценностей. Самая способная часть молодежи при отсутствии государственной гарантии в сфере труда и занятости ушла в сферу “купи-продай”.

Во-вторых. Противоречия между недостижимым идеалом об обществе всеобщего благоденствия и обыденной жизненной практикой молодежи. Основными проявлениями данных противоречий являются: штампованное преподнесение демократических идеалов и преимуществ частнособственнической формы социальной жизни, “упоение” прогрессивностью идеи западного образа жизни.

В-третьих. Противоречия между поступательными возможностями социально-экономических реформ и старой формой духовно-нравственного воздействия. Эти противоречия выражаются: в упрощении проблемы обновления общества, сглаживания ошибок и недостатков, преодоления трудностей методом насилия, в механическом сличении реальной жизни с теми или иными формами старого мышления, отсутствии концепций проблем демократического общества. При нынешних условиях политического и идеологического “разброда и шатания”, молодежь упрощенно представляет процесс перехода от административно-командной системы к демократическому обществу, а, следовательно, свою же предстоящую социальную практику. Вся работа среди молодежи должна ей помочь осознать, что предстоит самоотверженная борьба за разрешение фундаментальных проблем человеческой истории со сложными поисками, успехи которых предопределяет творческий труд, основанный на частной и государственной собственности.

В-четвертых. Противоречия между демократической направленностью общественного развития и бюрократическими методами функционирования государственных институтов, общественно
-политических партий и организаций. Это диспропорция между жестким централизмом и демократией в становлении молодежных и юношеских организаций, неумение находить эффективные формы и методы управления молодежным движением, отрыв властных структур от жизни, запросов и интересов молодежи, цифромания и догматизм, погоня за сиюминутными мероприятиями по локальным проблемам молодежи. Молодежь испытывает чрезвычайно тяжелую моральную нагрузку. Она не в состоянии разобраться в сути происходящих событий, заигрывание с молодежью и всевозможные посулы мешают конкретной работе с подрастающим поколением, блокируют разрешение противоречий между ростом информированности и образованности молодых и проявлениями их бездуховности.

В-пятых. Противоречия между “валовым подходом к проблемам молодежи и социально
-исторической обусловленностью ее практики. Воспитательная работа, “терзаемая” между старым классовым подходом и попытками внедрить общечеловеческие ценности, осуществляется при отсутствии обоснованных критериев социального и биологического, физического и умственного, без учета возрастных, социально-психологических особенностей молодежи. Она не соответствует таким проявлениям, как повышенная эмоциональность и ситуативность мышления, негативизм, не соответствует темпу и ритму современных жизненных условий. Формы и методы новой политики и мышления не доходят до глубинных чувств юношей и девушек, носят пассивный, недейственный характер в становлении их нравственно-духовного мира. Основное содержание концепции “обогащения” через рыночную экономику направлено лишь на развитие сознательного аспекта человеческого фактора. При общем глобальном масштабе последствий “шоковой терапии”, различных, подчас необдуманных шагов реформ социально-экономического порядка начисто игнорируются мнения, желания, чувства и намерения молодежи. Такой подход к проблемам воспитания заслоняет личностные устремления молодого человека с его индивидуальным миром к самовыражению и самоутверждению. В итоге многие молодые люди остаются на изначальном уровне развития своих способностей.

В-шестых. Противоречия между всеобщими реформаторскими идеями и нравственными установками ближайшего окружения молодежи. Если  окружающая  среда молодого человека, начиная от бытовых условий, традиций, обычаев, привычек и всей практики, складывающихся общественных отношений до нравов близких людей, в которой происходит повседневное общение и становление, несет ему информацию, не соответствующую или даже противоречащую тем новым знаниям о свободе личности и демократии, о социальной справедливости и гуманизме, то итогом может явиться раздвоенность  его самосознания. Рассматривая закономерности формирования социально-нравственной зрелости подрастающего поколения, необходимо исследовать не только характер его общественного бытия, социальную систему, структуру, состояние духовной жизни и воздействие СМИ, но также те элементы среды, с которой молодежь непосредственно взаимодействует ежедневно.

В-седьмых. Противоречия между необходимостью формирования интернационалистического самосознания молодежи и национального образа жизни. Разработка концепции самобытного и устойчивого развития нашей страны с учетом образа жизни народов, национального психологического склада и вековых традиций при эффективном использовании достижений мировой социальной мысли - проблема сегодняшнего дня. “Национальный вопрос” с одной стороны, освободившийся от классово-политического диктата, но с другой стороны, не имеющий опоры в общечеловеческих ценностях, как призрак бродит по всей территории бывшего СССР, оставляя националистические окровавленные следы.

Пути и формы разрешения вышеприведенных противоречий лежат в создании программы социальной ориентации молодого поколения, в которой необходимо осуществить следующие четыре фундаментальные задачи:

Во-первых, формирование диалектического мышления у молодежи. Диалектика обеспечивает прорыв в преодолении надуманных педагогических схем и служение Истине;

Во-вторых, разработка гуманистических проблем развития личности в системе обучения и образования, связанных с необходимостью усвоения и привития общечеловеческих духовных ценностей и достижений цивилизации для творения Добра;

В-третьих, создание целевой системы художественного воспитания, направленной на раскрытие потенциальных способностей молодежи и организации своей деятельности по законам Красоты;

В-четвертых, обоснование методологии саморазвития личности как способа творческой самореализации в гармонии с природой и обществом.

В них дана обоснованная новая гуманистическая система становления молодого поколения. Она способствует разрешению комплекса теоретических и практических задач демократизации общественной системы.

Молодежь, в какой бы сфере жизни она не оказалась, должна служить Истине,  чтобы творить Добро «по законам» Красоты и Любви к человеку. 

