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Начиная с 1960-х годов, исследователи в России и ряде других стран выражают обеспокоенность кризисным состоянием института моногамной семьи, другая их часть

 - отстаивает идею модернизации института семьи.

Безвозвратная утрата семьей ее прошлого. На «круглом столе» в МГУ им. М.В. Ломоносова было декларировано, что "кризис семьи и депопуляция - острейшая проблема современности", а также высказана другая точка зрения: «Исчезла старая патриархальная семья, одним из главных признаков которой была многодетность. Возникла новая, один из главных признаков которой - малодетность". 

Женщина в мужском отражении. Все изменения, которые претерпела патриархальная семья, специалисты связывают с нравственными преобразованиями, обусловленными женским эмансипаторским движением. За последние два-три десятилетия покончено с терпеливым отношением женщин к насилию, страданию, скуке, с безропотностью жен, культом односторонней верности. 

Зарождение нового статуса семьи. Еще в конце 1960-х годов исследовались "жизненные планы ленинградской молодежи", при этом позиция "встретить любимого человека" среди девушек оказалась у 40,4%, у юношей - 38,9% и "создать семью", соответственно 31,4% и 29,7%. Сопоставление двух ориентаций показало, что встретить любимого/любимую и создать семью для одних и тех же респондентов - события не тождественные. Еще рельефнее эти различия выступают при сопоставлении первостепенных по важности для человека планов: около 3/4 молодых людей поставили на первое место "встретить любимого(ую)» и только 2/5 - «создать семью". Значит, уже тогда юноши и девушки не видели в каждом партнере будущего супруга/супруги, любовные отношения могли привести к браку, но они ценны и сами по себе.

Продолжение данной тенденции зафиксировано в результате пилотажного обследования, проведенного группой демографов в Тверской области в начале XXI в. Они зафиксировали в молодежных практиках автономию сексуальности от института брака. «Свыше половины участвовавших в обследовании, - отмечают специалисты, - в возрасте до 25 лет полагают, что перед регистрацией первого брака надо "пожить вместе" год-два и проверить свои чувства. Еще либеральнее, по сравнению со взрослыми респондентами, к срокам регистрации брака относятся подростки. Только 13,9% тверских юношей и девушек считают, что регистрация брака должна предшествовать началу супружеских отношений (т.е. сексуальным взаимоотношениям). Большинство же подростков (61,6%) считает, что перед регистрацией первого брака надо пожить вместе год-два и проверить свои чувства".

В мае 2006 г. среди читательниц журнала "Гламур» в возрасте от 18 до 35 лет был проведен опрос, касающийся института брака. Он отразил реальное изменение моральных взглядов на брак и эротику у молодых женщин. Так, на вопрос "Хотите ли Вы выйти замуж?" получены следующие ответы: около половины считают, что "кольцо на пальце не имеет значения"; 2/5 -"предпочитают карьеру ЗАГСу"; 14% - "ждут первого шага от партнера"; 0,4% - "считают замужество главной целью жизни". Эти свидетельства заставляют по-новому взглянуть на проблему ценности замужества и ее связи с репродуктивной практикой.

Даже с учетом специфики читательской аудитории "Гламура", можно говорить о многообразии женских принципов и желаний: с выбором между ценностями "традиционного" ("патриархального") поведения - цель сексуальных отношений по преимуществу связана с семейным миром, его потребностями, с акцентом "на женском счастье и любви"; с другой стороны, с индивидуальным волеизъявлением, противопоставляемым всему "мелкому" и "пошлому" (если так можно выразиться о браке), с исключительной концентрацией на своей индивидуальности и эротизме. Лишь 0,4% считают замужество (деторождение) главной целью жизни, и еще 14% ждут первого шага от "господина" и его желания иметь наследника, тогда как почти каждая вторая женщина предпочитает до поры до времени карьеру ЗАГСу.

Замужество как жизненная цель - имеет значение для минимального числа российских молодых женщин начала XXI в. И плюс небольшая часть респонденток стоит на традиционных викторианских позициях - ждут первого шага от "сильного пола". Можно констатировать, что для большей части активных читательниц журнала, брак перестал быть нормой бытия. 

Следующий вопрос был поставлен так: "Изменяли ли Вы своему партнеру?" Более половины опрошенных ответили на него отрицательно, 2/5 поклялись, что делали это "разок" и только 4% признались, что "занимаются этим постоянно". Последний ответ свидетельствует о том, что для части современной женской молодежи такой сценарий оказался вполне приемлемым. Секс для читателей "Гламура" превратился в площадку для поиска "дружеских" услуг. На откровенный вопрос: "Через какое время после знакомства Вы готовы переспать с мужчиной?" - следующая шкала ответов: 2/3 - "поступаю по ситуации"; "на первом свидании" - 15%; "через неделю" - 19%; "через три месяца" - 2%. И только как будто дифференцирующим эту аудиторию явилось отношение к участию в "групповом" сексе: более половины считают его "грязным занятием"; 1/5 "пробовали, но не хотят повторения"; ¼ при случае "участвуют в нем"; 1% "практикует его постоянно".

Отсюда вывод: женщина со второй половины XX в. стала свободнее, раскрепощеннее по сравнению с недавним прошлым.

Модернизация семьи и прокреативного поведения. Стабилизация семьи тесно связана с ее прокреативным потенциалом. Общий враг, по мысли борцов с низкой рождаемостью - феминизм. Они рассчитывают на изменение иерархии человеческих потребностей, повышение семейного образа жизни с детьми в системе жизненных приоритетов. 

В пику этим утверждениям существует другая точка зрения: сочетание двух эмансипаторских движений (ослабление зависимости детей от родителей и жены от мужа) содействует формированию нового постсовременного типа семьи - "супружеская семья". В этой семье муж и жена отказываются безоговорочно подчинять собственные интересы интересам детей; сексуальность не сводится к прокреации; супружеские отношения пронизывает эротизм, акцентируемый как важный элемент постмодернистской семьи.

В России с 1980 по 1990-е гг. произошла трансформация сексуального поведения населения. Интенсификация гедонизма достигается, как за счет повышения сексуальной инициативности женщин, так и благодаря росту морального релятивизма и толерантности, свойственного молодым поколениям конца XX в. Доля мужчин и женщин, состоящих в постоянных отношениях, и при этом вовлеченных в параллельные, возростает.

В состоянии ли институт брака выступать монополистом в регулировании сексуальных практик и прокреационной деятельности? Надо твердо сказать - нет. Подтверждение тому - динамика "сожительства" и рождаемости у родителей, официально не зарегистрировавших свои сексуальные, направленные на детовоспроизводство, отношения.

Репрезентативный опрос, проведенный в 1996 и 1999 гг. в Ивановской области, Екатеринбурге и Перми, указывает на распространенность незарегистрированных браков. По данным 1996 г., в фактических браках состояли 14% женщин в возрасте 20-24 лет, а по результатам последующего опроса -17,4%. Относительно общего числа женщин, состоящих в браке в том же возрасте, доля тех, кто живет в незарегистрированных союзах, оказалась еще выше – 1/5 в первом случае и 1/3 во втором.

Рост доли "внебрачной" рождаемости начался в России со второй половины 1980-х гг. и происходил нарастающими темпами до 1999 г. Единственная категория родившихся, продолжающая увеличиваться в абсолютных размерах с 1993 г., - это рождение детей, зарегистрированных по совместному заявлению отца и матери, которые не имели свидетельства о заключении брака (к 2001 г. их доля достигала почти половины). Иначе говоря, не заключившие по каким-либо соображениям официального союза мужчина и женщина идут на сознательное зачатие ребенка и не скрывают его рождения, производя по обоюдному согласию запись в государственном учреждении. Россия, как по уровню внебрачной рождаемости, так и по темпам ее роста, занимает срединное положение в ряду экономически развитых стран. Вместе с тем, отрицать регулирующую роль института брака в эротике и прокреации также нет оснований. Мужчины и женщины, избегая публичности в оформлении брака, не склонны отказываться от официального признания ребенка.

В прошлом счастье в браке рассматривалось как вторичное по отношению к деторождению. К концу XX в. для большинства молодого российского населения порядок приоритетов стал иным. Каждый из супругов ждет от брака эротики (вплоть до "романтической" любви) и счастья, а рождение ребенка рассматривается как исполнение хотя и важной, но не первоочередной нужды (поэтому в модернистской семье оно откладывается на более поздний срок). Отсюда не кажется противоречивым предположение некоторых специалистов о модернистском пути трансформации демографических процессов, созвучных изменениям, происходящим с институтом семьи в целом. «Сегодня тернистый путь вперед , - пишут авторы "Демографической модернизации в России 1900-2000", - это развитие в условиях низкой рождаемости, нулевого, а еще более вероятно, отрицательного естественного прироста и постоянного значительного притока мигрантов». Таков практический результат модернизации семьи и прокреативной деятельности в России и индустриальном мире.

Представлен список литературы из 36 наименований.
