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Проблемы развития гражданского общества широко обсуждаются российским политическим классом и научным сообществом. Что следует понимать под гражданским обществом? Сущностным признаком социального феномена «гражданское общество» является значимая социальная общность граждан, образовавшаяся на принципах самоорганизации для реализации с помощью государства своих жизненных интересов и защиты гражданских прав, то есть прав, связанных с владением и распоряжением имуществом. Гражданское общество должно состоять из граждан, т.е. владеющих имуществом свободных членов общества, которые осознают, заявляют, декларируют и с помощью инструментов гражданского права и государства могут реализовать свои интересы. Если им не удается это сделать, то они являются частичными гражданами. А, следовательно, совокупность таких граждан не может называться состоявшимся гражданским обществом. В таком случае оно является незрелым, социально и политически неэффективным, т.е., имеет развивающийся характер. 

Гажданское общество не может остановиться в своем развитии. Дело в том, что далеко не во всяком обществе все его члены являются гражданами, даже если они постоянно или большую часть жизни живут в той или иной стране. В силу разных причин и обстоятельств они могут не быть гражданами или частично обладать гражданскими правами и обязанностями. Вся история гражданского общества есть цивилизационный процесс изменения пропорции «граждан/неграждан» в каждой стране и на планете в целом. Продуктивной является постановка вопроса не о том, состоялось или не состоялось гражданское общество, а на какой стадии своего развития оно находится.

 Гражданское общество находится в теснейшей причинно-следственной связи с инструментом своей власти - государством. Одной из древнейших форм социополитических отношений между обществом и государством является демократия. На протяжении большей части своего исторического развития гражданское общество состояло из меньшей части всего общества. Даже во многих т.н. развитых странах еще в XIX-XX веках большая часть общества - женщины не являлись «полноценными» гражданами, были частично или полностью исключены из политического процесса, не обладали избирательным правом, не могли по своей воле распоряжаться имуществом.

 В недавнем прошлом государство в своей политике, как правило, выражало интересы меньшей части общества. Но именно эта социально-политическая практика стала неприемлемой в условиях индустриального  общества, требующего больших степеней свободы, и положила начало процессу формирования современной гражданской демократии. Государство все в большей степени, все для большего числа граждан начинает выполнять функцию реализации их интересов. Государство, которое выражает интересы господствующей группы граждан, является классовым, т.е., как правило, отражающим интересы меньшинства. Государство, которое стремится отражать и реализует права большинства членов общества - граждан, перестает в своем принципиальном признаке оставаться классовым. Существование гражданского государства предполагает, что классовое господство меньшинства превращается в социальное, всенародное, гражданское по своему социальному и политическому характеру государство большинства. 

Статья 7 Конституции РФ гласит, что Россия является социальным государством, политика которого «направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека». А в какой мере наше государство является социальным, т.е. гражданским по своей сути и проводит политику в интересах большинства граждан? 

Согласно результатам социологических исследований, а также мониторинга «Как живешь Россия»? ИСПИ РАН достаточно значимая часть граждан РФ сомневается в гражданской направленности проводимых реформ: считают, что они проводятся в интересах бюрократии или в интересах крупного финансового, торгового и промышленного бизнеса. 

За пятнадцать лет проведения либеральных реформ около 65% респондентов так и не изменили своего мнения об их социальном характере. Они считают, что проводимые экономические преобразования не отвечают интересам большинства населения. Сегодня российское общество не является в полной мере гражданским. Только около 10% респондентов - граждан РФ считают, что российское государство защищает их интересы.

Еще один важнейший признак гражданского общества - собственность. Ею граждане владеют и свободно распоряжаются. Именно в этих целях государство проводило либеральные реформы приватизации собственности. Всего около 5% граждан считают, что от проведенной приватизации выиграло все общество.

Обратимся еще к одной стороне жизнедеятельности гражданского общества - классовой самоидентификации. Социальную основу гражданского общества составляет т.н. средний класс. От того, каким образом граждане понимают и оценивают свое место, роль, статус, материальное положение в структуре социальных отношений, и тем самым формируют стратегию развития социальных отношений, во многом зависит характер траектории гражданского развития страны в будущем. 

Какое место отводят себе российские граждане в структуре социальных и политических отношений общества? 

Российские граждане в среднем по совокупности всех признаков достаточно скромны в определении своего места в обществе. В этом смысле можно говорить о заниженном уровне их социальных претензий. Респонденты оценивают свое место в обществе по полученному образованию. На этом же уровне они оценивают свой социальный статус по квалификации, выполняемой работе и профессии. Налицо противоречие между уровнем социальных претензий, ожиданий, исходя из достаточно высокой самооценки по образованию, квалификации, выполняемой работе, профессии и степенью удовлетворенности качеством жизни, уровнем зарплаты и участием в политической жизни. 

С одной стороны, за прошедшие 10 лет увеличилась с 39% до 52% группа респондентов, указавших на свою принадлежность к среднему классу. Но в то же время 31% респондентов относят себя к низшему классу, а в совокупности с группой респондентов, которые затруднились ответить, - это почти половина населения. 

К высшему классу чаще склонны относить себя женщины, молодежь, студенты, руководители, «богатые», жители городов. К среднему классу в большей степени относит себя молодежь, студенты, служащие, «обеспеченные» и «ограниченные в средствах», горожане. С низшим классом идентифицируют себя в большей степени люди старших возрастов, рабочие, пенсионеры, «бедные» и «нищие». 

Как следует из полученных ответов, сегодня мы живем в обществе, в котором униженными и оскорбленными чувствуют себя значительное число населения. 

Структуру социальной самоидентификации общества определяет материальное положение составляющих его групп населения. Большая часть общества (до 90%) явно испытывают нехватку денежных средств и попадают в группы «ограниченные в средствах», «бедные», «нищие». Социальную основу среднего класса составляет группа «обеспеченных» граждан (до 16%).

Гражданское общество в России достигло пока скромных показателей. Потенциал гражданского общества по индикатору обеспечения государством норм демократической жизни составил немногим больше 10%. Статистические данные и социологические измерения показывают, что приблизительно такая доля граждан страны владеет значительной собственностью, занимает высокий социальный статус, считает, что проводимые преобразования отвечают интересам большинства членов общества, разделяет ценности политического и идеологического плюрализма, правового государства и является политически активными гражданами. Можно сказать, что для 10% граждан нашей страны сегодня гражданское общество состоялось. Остальная часть населения страны проживает в другом обществе. Их ощущения, оценки и мнения не позволяют идентифицировать его как гражданское. 

