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В статье рассматривается специфика профиля имущественной стратификации российской молодежи, особенности её социально-экономического положения в Курской области. 

Социальный портрет молодежи характеризуется свойствами ее социального положения и статуса. Основной критерий внешней дифференциации молодежной общности - стратификационный фактор, связанный с социальным происхождением и статусом молодых людей. Помимо внешней стратификации, сопровождающей социальную интеграцию, молодежь подвергнута и внутренней дифференциации. К ключевым параметрам последней относятся возрастной (подростки - до 18 лет, молодежь - 18-24 года, "молодые взрослые" - 25-29 лет) и субкультурный (различные ценностные ориентации, образ и стиль жизни) критерии.

Для анализа имущественной стратификации молодежи (в общероссийском и региональном контексте) привлечены результаты двух социологических исследований: данные пятой волны (2006 г.) всероссийского мониторинга "Ценности и интересы россиян", проведенного Центром изучения социокультурных изменений ИФРАН в 36 субъектах РФ, и регионального опроса "Социокультурный портрет региона: Курская область"(2007 г.), проведенного научно-исследовательской социологической лаборатории Курского государственного университета. Исследования проводились среди молодежи в возрасте 18-29 лет.

Результаты исследований показали, что большинство молодежи относит себя к среднему слою: в российском масштабе 67,4% молодых респондентов, в регионе - 56,7%. Второй по численности социальный слой внутри молодежной общности - слой "ниже среднего". С ним идентифицирует себя каждый пятый молодой россиянин и каждый четвертый курянин. К низшему слою относят себя 2,8% молодых россиян и 5,5% курской молодежи. Самым малочисленным среди российской и региональной молодежи оказывается высший слой -  0,5 и 3,8% соответственно. В исследовании выявлено, что с расширением территориальных рамок социального сравнения доля молодежи, идентифицирующей себя со средним классом, снижается практически на треть; количество молодых людей, причисляющих себя к слою выше среднего, уменьшается в 2,8 раза; на 2/5 сокращается число региональной молодежи, называющей себя представителями высшей страты. В то же время резко возрастает численность низшего слоя (с 2,5% на уровне региона до 21,0% в масштабе страны); в два раза увеличивается слой "ниже среднего". Это во многом связано с субъективным сравнением региональных и общероссийских стандартов качества жизни различных слоев населения. Экономически успешные регионы федерального значения отличаются более высокими показателями среднедушевых денежных доходов.

Также результаты опросов населения выявили существенное расхождение между самоидентификацией молодых респондентов и их имущественным статусом. В России 40,3% молодых респондентов и 41,3% - в Курске относят себя по уровню потребления к низшему слою (социально-имущественным страты "нищих", "бедных" и "необеспеченных"); 57,5 и 55,9% - к среднему слою, объединяющему страты "обеспеченных" и "зажиточных"; лишь 2,3 и 2,8% участников опроса - к высшему слою (категория "богатых"). В процессе самоидентификации с социальным слоем к среднему и выше среднего слоям отнесли себя не только представители высших и средних имущественных страт, но и большинство молодых респондентов, относящихся к низшему слою. Таким образом, самоидентификация российской и региональной молодежи связана не с социальным критерием оценки своего статуса (местом в социально-экономической иерархии), а с социально-психологическими критериями (признанием себя таким, как все, "средним" представителем сообщества; компенсацией переживания неудовлетворенности социальным положением). По оценкам региональной молодежи в её среде в 1,5 раза больше "нищих" и на 30% больше "бедных", что выражается в большей поляризованности социально-экономической структуры региональной молодежной общности. Основание для подобных оценок - невысокий уровень жизни в Курской области. 
Характеризуя качество жизни в регионе, треть молодых курян заявили, что в области люди живут хуже, чем в соседних регионах; около половины - зафиксировали неоднозначность данного сравнения: "по сравнению с одними регионами у нас люди живут лучше, а по сравнению с другими - хуже".
Сравнивая профили социально-экономической стратификации российской и региональной молодежи, можно выделить общие черты процесса её имущественного расслоения: более половины молодого поколения относятся к среднему слою, при этом каждые четыре из десяти молодых людей - к низшему, лишь малая часть молодежи является представителями высшего слоя. Однако материальная дифференциация молодежи Курской области имеет специфику, выражающуюся в преобладании в низшем слое страты "бедных", в большем удельном весе "нищих". В профиле имущественной стратификации молодежи обращает на себя внимание значительная по объему доля низшего слоя. В молодежной среде проявляется воспроизводство уровня бедности, углубление имущественной дифференциации.

После экономического кризиса 1998 г. число бедных россиян и курян резко увеличилось. Однако с 2000-х гг. и до начала финансового кризиса 2008 г. в России в целом и регионе в частности наблюдалось сокращение численности бедного населения. При этом происходило постепенное усиление имущественной дифференциации. Показательным является тот факт, что по данным официальной статистики в 2007 г. каждый тринадцатый молодой человек в возрасте от 16 до 30 лет располагали денежным доходом ниже прожиточного минимума. При этом результаты общероссийского мониторинга и регионального опроса демонстрируют превышение масштабов бедности среди молодежи, заданных субъективными оценками, над статистическими ее границами в три раза.

Одной из причин подобного расхождения оказывается заниженный уровень потребления товаров и услуг, закрепленный в величине прожиточного минимума. Действительно, прожиточный минимум представляет собой социальный норматив ограниченного потребления, который обеспечивает удовлетворение основных потребностей человека на минимально допустимом уровне. При этом в затрудненном материальном положении оказываются т.н. работающие бедные: лица, получающие заработную плату, немногим превышающую размер прожиточного минимума. Вместе с тем по мере углубления социокультурной трансформации у большинства молодежи происходит формирование стандартов потребления, ориентированных на уровень жизни материально состоятельных групп. Так образуется слой молодежи, отличающийся повышенными запросами, но не имеющий необходимых материальных ресурсов для их удовлетворения.

В целом низкий имущественный статус молодежи во многом связан с началом их жизненного пути. Молодые люди лишены или ограничены в доступе к экономическим и социальным ресурсам, что затрудняет реализацию потенциала низкостатусных групп молодежи в значимых сферах жизнедеятельности. С другой стороны, в открытом обществе сам по себе данный статус не исключает возможности социального продвижения. При благоприятных условиях молодежь сможет двигаться по восходящей социальной мобильности. 
Осознание ограниченности собственных социальных ресурсов предопределяет достаточно высокую значимость для молодежи благополучия ("Главное в жизни - забота о своем здоровье и благополучии") - 3,84 балла, у молодых курян - 4,25 балла (при max значении - 5 баллов). Данный вывод подтверждается более выраженной ценностью благополучия для региональной молодежи, имущественное положение которой по самооценкам несколько хуже, чем у молодых россиян в целом. 

В этой ситуации приобретает особое значение адекватность восприятия и оценки молодежью жизненных условий. В представлениях современного молодого поколения одним из ключевых способов достижения благополучия выступает работа. В мотивации трудовой деятельности российской молодежи доминирует стремление "много зарабатывать, даже если придется очень много работать" (немногим более половины респондентов). Второе место занимает желание "много зарабатывать, пусть даже без особых гарантий на будущее" (1/5). В значительно меньшей степени современную молодежь привлекает небольшой, но гарантированный размер заработной платы и небольшой размер оплаты труда при большем количестве свободного времени. 

При оценке реальности достижения материального благополучия молодежь проявляет высокий уровень социального оптимизма. По результатам опроса, с утверждением "любой человек может стать богатым, если этого захочет" согласны более половины курской молодежи, а противоположного мнения придерживаются треть опрлшенных.

В современных социокультурных условиях молодежь выступает значимым социальным субъектом, выполняющим особую роль в социальном производстве и воспроизводстве. Специфика социальной субъектности молодежи определяется процессами ее интеграции в общество.
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