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Реклама как средство продвижения табака на рынке запрещена. Но законодательные подходы, устанавливающие различные аспекты социальной рекламы некурения и противодействия пропаганде сигарет, остались нераскрытыми. Так какую же цель преследует государство: борьба с курением как социально вредным явлением или запрет на вдыхание и выдыхание никотина в определенных местах?

Курение, молодежь, несовершеннолетние, антитабачная реклама, запрет на курение, здоровый образ жизни, здоровье молодежи.
Реклама как средство продвижения табака на рынке, согласно Федеральному закону от 23.02.2013 N 15-ФЗ "Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака", запрещена, однако многие законодательные подходы, устанавливающие различные аспекты социальной рекламы некурения и противодействия пропаганде сигарет, остались нераскрытыми с юридической точки зрения. Далее автор подвергает правовому анализу отдельные положения данного нормативного акта.
Например, ч. 2 ст. 16 Закона N 15-ФЗ запрещает демонстрацию табачных изделий и процесса потребления табака во вновь созданных и предназначенных для взрослых аудиовизуальных произведениях, включая теле- и видеофильмы, в театрально-зрелищных представлениях, в радио-, теле-, видео- и кинохроникальных программах, а также публичное исполнение, сообщение в эфир, по кабелю и любое другое использование указанных произведений, представлений, программ, в которых осуществляется демонстрация табачных изделий и процесса потребления табака, за исключением случаев, если такое действие является неотъемлемой частью художественного замысла. По мнению автора, целесообразность и обоснованность закрепления такого положения вызывает огромные сомнения, съемки любого фильма, телепрограммы происходят по заранее утвержденному и согласованному со всеми заинтересованными лицами сценарию, в соответствии с которым предполагается создание в каждой сцене индивидуального "экранного" имиджа профессиональных и начинающих актеров, а также иных лиц, на которых оператор камеры будет по указанию режиссера наводить объектив.Иными словами, актер или актриса в кадре не могут курить только по причине, что они этого хотят или потому что их одолевает табачная зависимость. Если они держат в руках сигареты, вдыхают и выдыхают табачный дым и все это фиксирует камера, значит, этот процесс со всеми согласован и обязателен, является непосредственной частью художественного замысла сценариста, режиссера, продюсера и иных лиц. Таким образом, персонаж с сигаретой на телеэкране - это всегда часть замысла художественного произведения. Если его не будет, то, разумеется, не будет кинофильма, телепрограммы. Исходя из этого демонстрация табачных изделий и курения табака в кинофильмах и телепрограммах была и будет абсолютно легальной. В этом аспекте неясно, что же хотел сказать законодатель при закреплении этой нормы в законе N 15-ФЗ: курящие в кадре актеры юридически будут отделяться от заранее задуманного художественного замысла, или же еще раз напомнить телеканалам и кинокомпаниям о вреде курения?

Предусмотренный ст. 16 Закона N 15-ФЗ полный запрет на любую рекламу никотиносодержащих товаров создает предпосылки к конкуренции государства и производителей сигарет в борьбе с этим вредным явлением.

Всем известно, что крупнейшие компании - производители табачной продукции вкладывают колоссальные финансовые средства в маркетинговые стратегии по продвижению сигарет и привлечению новых курильщиков, а также в дизайн сигаретных пачек и самих сигарет, делая их более привлекательными. Этим крупным игрокам табачного рынка на руку социальная реклама курения, которую активно обеспечивают сами курильщики. К примеру, стоящая в людном месте привлекательная и элегантно одетая девушка с сигаретой в руке - вот один из наилучших способов рекламы курения, за которую табачным компаниям не нужно платить. Невозможно перечислить всех фильмов, в которых любимые и почитаемые зрителями отечественные и зарубежные актеры на протяжении всего времени развития сюжетных линий курят сигары и сигареты. В такой ситуации необходимо учитывать, что компании в связи с рассматриваемыми нововведениями будут пересматривать существующие схемы сбыта продукции и находить не противоречащие закону выгодные для них решения. Любой правовой пробел, содержащийся в "антитабачном законе", будет на руку табачным компаниям. Инициатива высших органов власти, направленная на повсеместное противодействие табачному дыму, должна быть реализована грамотно и без перегибов, а все правовые коллизии должны быть устранены.

Закон N 15-ФЗ в ч. 4 ст. 16 закрепляет, что допускается демонстрация табачных изделий и процесса потребления табака при информировании населения о вреде потребления табака и вредном воздействии окружающего табачного дыма в средствах массовой информации при проведении информационных кампаний. Введение в практику антитабачной рекламы подразумевает также положение ч. 6 ст. 15 Закона N 15-ФЗ, согласно которому информирование населения о вреде потребления табака и вредном воздействии окружающего табачного дыма осуществляется органами государственной власти и органами местного самоуправления, в том числе посредством проведения информационных кампаний в средствах массовой информации. В связи с вышеизложенным, очевидно в скором времени можно будет транслировать по телеканалам кинофильмы только со вставками антитабачной рекламы. Но сам процесс потребления табака в таких кинолентах очевиден, его скрыть невозможно. И он является дополнительным поводом для телезрителя выкурить очередную сигарету. Это еще один вид рекламы табачной продукции, на который не требуется финансовых затрат со стороны табачных компаний.

В анализируемом нормативном акте не упоминается о демонстрации курения табака в компьютерных играх. Между тем, компьютерные игры имеют огромную популярность не только среди молодежи, к ним проявляют интерес большое количество взрослых граждан. Однако эти аспекты законодатель необоснованно обходит стороной.

В ст.ст. 5-7 говорится об обязательности проводимых органами государственной власти мероприятиях по защите прав человека и гражданина в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака. Но содержание этих мероприятий не раскрывается. В общих чертах к ним можно отнести мониторинг потребления табака, оказание медицинской помощи гражданам и соответствующее информирование населения. При этом неясно, входит ли в этот круг антитабачная реклама или же она представляет собой отдельный блок мероприятий, которые должны осуществляться не только отмеченными органами, но и всеми юридическими лицами, а также гражданами. Из содержания этих статей и ч. 3 ст. 16 невозможно понять, следует ли рассматривать этот вид рекламы в узком смысле как обязанность вещателя или организатора демонстрации теле-, видеофильмов и программ трансляции сюжетов, ориентирующих граждан бросить курить, или же необходимо истолковывать ее расширительно и понимать под ней все средства и способы распространения информации о вреде табака, которые можно использовать в соответствии с Федеральным  законом от 13.03.2006 N 38-ФЗ "О рекламе".

По мнению автора, антитабачная реклама должна быть государственной, ее создание и распространение должны являться расходным обязательством федерального и региональных бюджетов. Для этого в закон должны быть внесены соответствующие изменения, закрепляющие данное положение, и кроме этого, в нем следует отразить конкретные формы этой рекламы.  Важнейшей государственной задачей в данном случае является именно социальная пропаганда, с помощью которой возможно добиться минимизации табакокурения. Процесс убеждения государством и обществом курильщика отказаться от этой вредной привычки должен быть постоянным и необратимым, всегда проявляться в многообразных формах и не прекращаться ни при каких условиях.

Пока закон говорит о мероприятиях в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака лишь в общих чертах и не содержит развернутого их перечня, а также особенностей их воплощения в реальность. В нем также не установлены порядок, масштабы, сроки, периодичность их реализации, не закреплены меры ответственности за игнорирование этих законодательных требований. В связи с этим результативность исполнения этих положений в том виде, в котором они существуют сейчас, вызывает большие сомнения. 
Повсеместное запрещение рекламы табачной продукции открывает для государства огромные перспективы для пропаганды здорового образа жизни и раскрытия всех негативных аспектов, которые предполагает курение. В ситуации, когда бремя расходов по ее производству и трансляции полностью ляжет на плечи телеканалов, ожидать какого-либо положительного результата от введения указанной выше нормы не стоит, поскольку подобная реклама будет стоить потерь эфирного времени, которое телевизионные каналы могут выгодно продать. Но, по мнению автора, эффект станет совершенно иным, когда государством будут вложены в такую рекламу большие средства, на которые возможно привлечь известных актеров, сценаристов, режиссеров, а также ведущих специалистов - создателей цифровых графических сюжетов. Только профессионально созданная, оригинальная и ненавязчивая реклама жизни без табака способна изменить отношение современного общества вообще и молодежи в частности к этой вредной привычке.

К сожалению, закон не содержит отдельной статьи, в которой бы исчерпывающим образом были закреплены цели, для достижения которых он принят. Анализируя ст.ст. 4-11 - 11 этого нормативного акта, можно сделать вывод о наличии двух целей. Первая - всеобщая и представляет собой закрепление жестких и строго определенных форм участия государства, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а также граждан в повсеместных и долгосрочных мероприятиях по оздоровлению населения и защите от негативных последствий курения табака. По мнению автора, данная цель – идеалистическая, поскольку, разработчики закона не рассчитывают на то, что с момента введения его в действие вся Россия в одночасье бросит курить.

Вторая цель менее глобальна и направлена на установление лишь ограничений и запретов к потреблению и распространению табачной продукции. В связи с этим не представляется возможным сделать однозначный вывод о том, находятся ли эти цели в органическом единстве и во взаимодополнении или же какая-либо из них более приоритетна по отношению к другой. Также неясно, возможно ли разделение этих целей на подцели. И если это допустимо, то непонятно, какими эти подцели могут быть. Такой подход не позволяет вести речь о единстве политического курса, направленного на оздоровление подрастающего поколения.

Как известно, дети во многом склонны подражать своим родителям. Если в семье курят папа и мама, то и их ребенок, скорее всего, рано или поздно попробует вдохнуть табачный дым. Анализируемый документ ничего не говорит о внутрисемейной профилактике табакокурения. Следовательно можно ожидать, что подростки и лица, не достигшие 25 лет, будут стоять первыми в списке тех, кто не планирует соблюдать запреты, установленные в ст. 12 Закона N 15-ФЗ. Отсутствие в анализируемом нормативном акте четко сформулированной цели предупреждения и пресечения курения табака несовершеннолетними и молодежью заставляет задуматься о перспективах его реализации в течение длительного времени. В подобный список также войдут взрослые граждане, которые станут нарушать указанные запреты как умышленно, так и по неосторожности.

В заключение автор, признавая важность борьбы с табачным дымом для всего общества и государства, делает вывод о том, без надлежащих корректировок рассмотренный "антитабачный Закон", равно как и его предшественник - декларативный Федеральный закон от 10.07.2001 N 87-ФЗ "Об ограничении курения табака", может остаться только на бумаге.

