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Статья посвящена поиску новых методологических подходов к разграничению таких проявлений деятельности государства, как социальная и молодежная политика. Авторская гипотеза состоит в том, что молодежная политика появляется на определенном этапе генезиса социальной политики. Выделение элементов молодежной политики (понятие категории "молодежь", система нормативно-правовых актов, совокупность органов управления общей/специальной компетенции) позволяет не только установить появление элементов молодежной политики в рамках социальной политики государства, но и определить исходную точку ее возникновения.
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Общая исследовательская гипотеза автора настоящей статьи исходит из объективного факта формирования молодежной политики как самостоятельного явления на достаточно позднем этапе его развития. Одной из задач исследования  является выявление и обоснование ряда реперных точек в истории возникновения и генезиса молодежной политики, при этом, следуя принципу полноты исследования, предшествующие стадии рассматриваются в контексте понимания собственно молодежной политики, как составной части социальной политики государства в целом. Соответственно, рассматривается зарождение и формирование социальной политики государства, что требует обращения к заметно более ранним стадиям истории российской государственности.

Основной акцент в статье делается на выявление взаимосвязи между генезисом российской государственности применительно к возникновению и реализации государственных функций (в т.ч. и по отношению к отдельным социальным группам) и становлением специализированной системы административно-правовых средств ее реализации.

Что касается социальной политики (в контексте ее трактовки представителями гуманитарных и прежде всего исторической и историко-правовой наук), то здесь ее функции рассматриваются как составная часть общей социально-экономической политики. Соответственно, основная часть ее функций может быть сгруппирована в два блока, соответствующие двум базовым направлениям социальной политики. Во-первых, это функции социальной политики в сфере общественного благосостояния, по созданию цивилизованного (применительно к конкретно-исторической эпохе) жизненного пространства (обеспечение стабильности и устойчивости общества, создание необходимых условий жизни и др.). Во-вторых, функции социальной политики в области защиты различных социальных групп, значимых для общества на различных этапах его существования (обеспечение достаточного уровня социальной защищенности, разработка системы стандартов и гарантий их обеспечения и др.). В данном случае задача соответствующих исследований состоит в том, чтобы показать динамику ее развития в соответствующие эпохи, а также определить совокупность формирующих ее внутренних и внешних факторов. В качестве примеров можно привести исследования как отдельных периодов в развитии российской государственности, так и социальной политики как институционального явления на протяжении всей истории существования национальной государственности.

Рассматривая понятие социальной политики, следует иметь в виду, что оно существует как в широком, так и в узком значении данного термина. В широком смысле к социальной политике (а в ее составе и молодежной политике), особенно на этапе формирования базовых государственных институтов, можно отнести любую деятельность государства, направленную на достижение стабильного состояния общества и формирование у государства эффективных инструментов управления. Что же касается узкого определения социальной политики, из которой на определенном этапе общественного развития выделяется государственная молодежная политика, то оно позволяет определить критериальные требования к данному общественному институту, выделить базовые этапы его возникновения как самостоятельного институционального явления, обладающего соответствующим набором признаков.

Таким образом, применительно к изучению истории государственной молодежной политики в ее конкретно-историческом ракурсе представляется целесообразным использование понятия социальной политики в узком смысле этого слова. Соответственно, на этапе, когда мы можем говорить об институционализации государственной молодежной политики, та же методология начинает работать применительно к самой молодежной политике. Она позволяет уже в рамках ее собственного генезиса выделять в качестве ее самостоятельных направлений политику в отношении отдельных социальных страт, относящихся к молодежи вообще и выделяемых по значимым для государства на конкретном этапе его развития критериям, в отношении которых используется комплекс мер, направленных на достижение значимого для государства социального результата.

Автор полагает, что вплоть до определения и обоснования реперной точки, где государственная молодежная политика формируется как отдельное направление, более корректным для характеристики явлений, относящихся к предыдущим этапам, были бы определения "элементы государственной молодежной политики", "государственная протомолодежная политика" и последнее определение, которое представляется нам наиболее корректным, - "политика государства в отношении молодежи".

Также принципиально важным по мнению автора, для подтверждения тезиса о возникновении государственной молодежной политики как института выступает комплексное целенаправленное нормативное закрепление государственных мер в отношении той части общества, которая на конкретном этапе определяется именно как молодежь. Появление органов специальной компетенции является фактором, несомненно, важным, однако по логике строительства системы государственного управления в период, когда молодежная политика институализируется, существует четкая тенденция создания органа специального управления под сформировавшееся общественное отношение, а не под прогнозно-определенную функцию государства. Подобная практика возникает на достаточно поздних этапах государственного (и партийного применительно к XX в.) строительства, когда механизм государственного управления формируется под прогнозное развитие базовых государственных функций.

Таким образом, данный подход позволит более гибко подходить к тем периодам в истории развития государства и права, системы государственного управления, когда не представляется возможным найти все элементы как системы управления, так и нормативно-правовой основы государственной молодежной политики, которые присущи современному уровню развития государственности.

