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Данная статья посвящена анализу современного состояния дел с укреплением и сохранением здоровья будущих воинов в рамках Концепции федеральной системы подготовки граждан Российской Федерации к военной службе до 2020 года. Подводятся промежуточные итоги, анализируются региональные нормативно-правовые акты по данной проблеме на примере Московской области и города Москвы.
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Согласно ст. 11 Федерального закона "О воинской обязанности и военной службе" и ст. 2 Положения о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе обязательная подготовка к военной службе для несовершеннолетних граждан мужского пола включает в себя медицинское освидетельствование и медицинское обследование, а также проведение лечебно-оздоровительных мероприятий. Дальнейшее развитие данные нормы получили в Концепции федеральной системы подготовки граждан Российской Федерации к военной службе на период до 2020 г., утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 февраля 2010 г. N 134-р (далее - Концепция, федеральная Концепция). Сохранение и укрепление здоровья военнослужащих является одним из приоритетных направлений деятельности Министерства обороны Российской Федерации <4> и в настоящее время, особенно принимая во внимание сложные внешнеполитические условия. По данным Министерства обороны Российской Федерации, от 32,3% (в 2012 г.) до 27,1% (в 2014 г.) молодых людей не подлежат призыву в Вооруженные Силы по состоянию здоровья. Рост удельного веса годных к военной службе призывников (в том числе с незначительными ограничениями) связан со смягчением требований к состоянию здоровья военнослужащих, проходящих военную службу по призыву. С учетом вышесказанного, а также значительного количества жалоб и обращений граждан, множества проблем, которые возникают при осуществлении лицензирования военно-врачебной экспертизы, возникла настоятельная потребность провести анализ современного состояния проблемы по реализации положений федеральной Концепции на региональном уровне (на примере Москвы и Московской области).

Рассматриваемая в настоящей статье Концепция предусматривает обязательное принятие субъектами Российской Федерации долгосрочных региональных программ по военно-патриотическому воспитанию и подготовке граждан к военной службе, а также создание в субъектах Российской Федерации региональных центров военно-патриотического воспитания и подготовки граждан (молодежи) к военной службе на базе сборных пунктов субъектов Российской Федерации, организаций ДОСААФ России и образовательных учреждений среднего (полного) общего образования. Помимо этого, предлагается дополнить перечень индикаторов эффективности работы органов государственной власти субъекта Российской Федерации показателями военно-патриотического воспитания и подготовки граждан к военной службе. Основная цель данных мероприятий - охват методической работой всех направлений обязательной подготовки граждан к военной службе, включая получение начальных знаний в области обороны, подготовку по основам военной службы, военно-патриотическое воспитание, подготовку по военно-учетным специальностям и медицинское освидетельствование.

По итогам реализации второго этапа Концепции к 2013 г. предполагалось принять в каждом из субъектов Российской Федерации региональные программы по военно-патриотическому воспитанию и подготовке граждан к военной службе. Они должны были быть направлены на улучшение подготовки граждан к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации и учитывать единые требования к регионам по вопросам организации данной подготовки, а также специфику каждого региона. Помимо этого, региональные программы необходимо было согласовать с реализуемыми на федеральном уровне мероприятиями приоритетных национальных проектов в сфере образования, здравоохранения, физической культуры и спорта.

В течение третьего этапа (в 2013 - 2015 гг.) предусматривается продолжать осуществление мероприятий по совершенствованию федеральной системы подготовки граждан к военной службе, а именно провести мероприятия по упреждающему реагированию на возможные негативные тенденции на основе оценки влияния реализуемых региональных программ на уровень подготовленности граждан к военной службе.

По итогам реализации третьего этапа предполагается к 2016 г. создать электронный паспорт призывника (единую систему учета подготовки призывных ресурсов), снизить до 25% количество юношей, не соответствующих требованиям военной службы по состоянию здоровья и уровню физического развития, а также увеличить на 10% показатель годности к военной службе молодых мужчин, прибывающих на призывные комиссии различного уровня.

И, соответственно, на четвертом этапе реализации Концепции (в 2016 - 2020 гг.) предусматривается дальнейшее реформирование существующей системы определения годности к военной службе и создание эффективной системы лечебно-оздоровительных мероприятий.

По итогам реализации всех этапов предполагается к 2020 г.:

- снизить до 10% количество граждан, которые не соответствуют по состоянию здоровья и уровню физического развития требованиям военной службы;

- увеличить на 28% показатель годности к военной службе юношей, прибывающих на призывные комиссии.

Таким образом, количество призывников, которым будет присвоена категория годности к военной службе В, Г, Д (ограниченно годен, временно не годен, не годен к военной службе соответственно), должно составлять не более 10%, а количество граждан, признанных военно-врачебной комиссией "годными к военной службе" и "годными к военной службе с незначительными ограничениями", должно составить не менее 90% . Для реализации этих задач была создана межведомственная комиссия по подготовке граждан Российской Федерации к военной службе и военно-патриотическому воспитанию (далее - Комиссия). Организационно-техническое, методическое и иное обеспечение деятельности Комиссии осуществляет Министерство обороны Российской Федерации. Информационно-аналитическое обеспечение деятельности Комиссии осуществляется органами государственной власти, представители которых входят в состав Комиссии, а также другими федеральными органами исполнительной власти, участвующими в пределах своих полномочий в реализации Концепции и региональных программ по подготовке граждан Российской Федерации к военной службе и военно-патриотическому воспитанию.

Однако, к сожалению, в открытых источниках докладов о ходе реализации федеральной Концепции не представлено. Тем не менее, для оценки состояния работы по реализации региональных программ подготовки граждан к военной службе в соответствии с федеральной Концепцией автором настоящей статьи была предпринята попытка анализа нормативной базы Москвы и Московской области, которая посвящена данной проблематике.

Постановлением правительства Москвы от 16 февраля 2010 г. N 136-ПП "О Концепции допризывной подготовки молодежи в городе Москве до 2020 года и Плане мероприятий по совершенствованию допризывной подготовки молодежи в городе Москве на 2010 - 2011 годы" была дана общая характеристика проблем, возникающих при подготовке юношей, проживающих в городе Москве, к военной службе и всесторонняя оценка ситуации, которая сложилась в настоящее время. Определены основная цель, первоочередные задачи, принципы, основные направления и механизмы совершенствования допризывной подготовки молодежи города Москвы, сформированы основные этапы и ожидаемые результаты реализации Концепции, порядок финансирования для мероприятий, которые включены в городскую Концепцию допризывной подготовки молодежи до 2020 г. Учитывая исходные негативные показатели, Правительство города Москвы в решение задачи по улучшению состояния здоровья молодежи и повышению качества медицинского освидетельствования граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу предлагает выполнить следующие мероприятия:

- разработать и внедрить систему ежегодного мониторинга состояния здоровья, физического и психологического развития молодого человека;

- реализовать в рамках национального проекта "Здоровье" мероприятия по формированию здорового образа жизни у допризывников, включая сокращение потребления алкоголя и табака, на базе государственных учреждений Департамента здравоохранения города Москвы;

- совершенствовать физкультурно-оздоровительную работу в образовательных учреждениях, разрабатывать различные комплексы физического оздоровления обучающихся и воспитанников;

- внедрить в образовательных учреждениях программы здорового образа жизни;

- переподготовить (в виде краткосрочного повышения квалификации) медицинских работников, которые участвуют в медицинском освидетельствовании граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу, по военно-врачебной экспертизе.

За основу механизма реализации Концепции в г. Москве приняты мероприятия по совершенствованию законодательства города в области здравоохранения, методическому обеспечению деятельности исполнительной власти, постоянному мониторингу и анализу уровня подготовки призывников к военной службе и выработке мер, направленных на совершенствование данной подготовки, изучению внедрения лучшего опыта реализации данной подготовки, созданию и экспериментальной апробации новых подходов к системе допризывной подготовки.

Однако в Концепции допризывной подготовки молодежи в городе Москве до 2020 г. не определены пути достижения показателей годности к военной службе, обозначенные в федеральном документе. Только на третьем этапе (в 2015 - 2017 гг.) предусматривается проведение реформирования существующей в настоящее время системы определения категории годности к военной службе и создание эффективной системы лечебно-профилактических мероприятий. Вероятно именно это, с точки зрения правительства города Москвы, позволит увеличить количество годных к военной службе юношей до 90%.

Изучая нормативно-правовую базу, посвященную данной тематике, в Московской области автору настоящей статьи не удалось обнаружить действующей Концепции подготовки к военной службе, что идет вразрез с требованиями федеральной Концепции. Так, Планом основных мероприятий распоряжения губернатора Московской области от 28 декабря 2010 г. N 479-РГ предусматривалась разработка программы Московской области по военно-патриотическому воспитанию и подготовке граждан к военной службе на 2012 - 2015 гг. со сроком исполнения данного документа в 2011 г. В результате проведенной работы Постановлением правительства Московской области от 31 августа 2011 г. N 924/35 была утверждена долгосрочная целевая программа "Патриотическое воспитание и подготовка молодежи к военной службе на 2012 - 2015 годы". Следует отметить, что в этой программе пути достижения целей, обозначенных в федеральной Концепции, описывались крайне скудно и не базировались на анализе состояния дел в области. Но, как выяснилось, данная программа была признана утратившей силу Постановлением правительства Московской области от 29 августа 2012 г. N 1071/32 "Об утверждении долгосрочной целевой программы Московской области "Развитие образования в Московской области на 2013 - 2015 годы", где были предусмотрены разработка и внедрение современных моделей сохранения и укрепления здоровья, формирования здорового и безопасного образа жизни воспитанников и обучающихся, мониторинг состояния военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи, проведение мероприятий по раннему выявлению алкогольной и наркотической зависимости у допризывников.

Постановление правительства Московской области от 23 августа 2013 года N 657/36 "Об утверждении государственной программы Московской области "Образование Подмосковья" на 2014 - 2018 годы" отменило все предыдущие программы, но в нем не было указано ни одного мероприятия по подготовке граждан Московской области к военной службе в части повышения категории годности к военной службе. Таким образом, в области остался единственный действующий в настоящее время нормативный акт - Постановление правительства Московской области от 9 сентября 2011 г. N 990/36, где Министерству здравоохранения Московской области предписано обеспечивать совместно с соответствующими органами местного самоуправления муниципальных образований Московской области, осуществляющих управление в сфере здравоохранения, военным комиссариатом Московской области и органами военно-врачебной экспертизы контроль за проведением лечебно-оздоровительных мероприятий в отношении граждан, подлежащих первоначальной постановке на воинский учет и призыву на военную службу.

На данный момент автору не удалось найти в открытых источниках каких-либо сведений о нормативных документах Московской области, регулирующих реализацию положений федеральной Концепции, в которых отражен анализ современной ситуации на территории области, поставлены задачи по достижению ее целей, определены сроки и порядок финансирования мероприятий по подготовке граждан к военной службе.

Таким образом, в настоящее время в регионах сложилась различная ситуация по выполнению мероприятий, предусмотренных в Концепции федеральной системы подготовки граждан Российской Федерации к военной службе на период до 2020 г. Так, в городе Москве проведена работа по анализу сложившейся ситуации и сформирована городская программа подготовки граждан к военной службе с четким пониманием целей, задач, необходимых мероприятий, а в Московской области следов работы в данном направлении найти не удалось. Отсутствие названных программ не позволяет провести анализ состояния дел по данной проблематике и своевременно спланировать и провести мероприятия по упреждающему реагированию на возможные негативные тенденции на основе оценки влияния реализуемых региональных программ подготовки граждан к военной службе на уровень подготовленности граждан к военной службе. Также отсутствует возможность ознакомиться с результатами работы вневедомственной комиссии по подготовке граждан Российской Федерации к военной службе и военно-патриотическому воспитанию. И, как следствие, не созданы условия по общественному контролю за реализацией Концепции. Не разработаны индикаторы эффективности работы органов государственной власти субъекта Российской Федерации, характеризующие работу региональных властей по подготовке граждан к военной службе.
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