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В статье рассматриваются детерминанты молодежной преступности экстремистской направленности. Анализируется круг причин распространения экстремизма среди молодежи социально-экономического, социально-психологического, социально-правового, социально-педагогического характера.
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В уголовном законодательстве РФ понятие экстремизма не раскрывается, хотя в нем имеется ряд статей, в которых предусмотрена ответственность за деяния экстремистской направленности. Согласно данным статистики, большое количество преступных посягательств экстремистской направленности, в том числе насильственного характера, совершается лицами, являющимися участниками молодежных неформальных объединений. Обострение экстремистских проявлений как в обществе в целом, так и в молодежной среде приводит к необходимости изучения комплекса причин, обусловливающих молодежный экстремизм.

Внимание к проблеме проявляют ученые разных отраслей: социологии, политологии, педагогики, философии, и, конечно, юриспруденции. Исследователями рассматривается ряд причин социального, социально-экономического характера, социально-психологического, социально-правового характера, предопределяющие рост экстремистских проявлений и преступлений экстремистской направленности.

Далее в статье приведен подробный авторский анализ результатов исследований ученых, посвященных данной проблеме.

По мнению авторов статьи,  с одной стороны, трудно не согласиться, что молодежная сфера находится на современном этапе именно в такой объективно сложной ситуации нерешенных социально-экономических, социально-политических, социально-психологических проблем. Но с другой - в российском обществе есть и очень позитивные моменты проявления молодежных настроений в противовес противоправно настроенным группам молодежи. В качестве примера авторы приводят существующую неформальную группу "Брат за сестру. Помощь девушкам" (URL: https://vk.com/bratzasestruvrn), которая имеет своих представителей как минимум в 12 городах России (Москва, Волгодонск, Челябинск, Санкт-Петербург, Тобольск, Тюмень, Уфа, Миасс, Липецк, Тамбов, Тверь, Воронеж). Группа, объединяющая молодых людей, не несет какой-либо религиозной или политической направленности, целью ее деятельности является общественно полезное занятие - оказание безвозмездной помощи девушкам, женщинам: встретить или проводить в ночное время, помочь в решении каких-либо вопросов. К подобным можно отнести и многочисленные группы, занимающиеся волонтерскими проектами помощи больным детям, бездомным животным и так далее.

В качестве одной из определяющих причин,  отмеченных учеными авторы  выделяют игнорирование государством молодежи как социальной группы, причем именно той части, которая сама не ориентирована на социальный и экономический позитив, не имеет четких мировоззренческих установок, что приводит данную категорию молодежи к принятию в качестве нормы противоправных форм поведения. Данная точка зрения подтверждается результатами анкетирования проведенного самими авторами статьи. В процессе опроса был задан вопрос специалистам относительно того, какими факторами вызвана проблема широкого распространения экстремистских проявлений среди молодых людей на постсоветском пространстве. Из предложенных девяти одним из вариантов был - "игнорированием государством, властными структурами проблемы молодежного экстремизма". Можно было выбрать не более 3-х ответов. Из тридцати специалистов данный вариант был отмечен 14 раз. Иными словами, половина опрошенных согласна с тем, что государство (как правило в лице чиновничье-бюрократического аппарата) во многом только делает вид, что занимается вовлечением молодых людей в полезную деятельность, в том числе в форме различных дорогостоящих процессов. Тем не менее,  доля молодежи во всех совершенных преступлениях экстремистской направленности, в том числе все убийствах по мотивам национальной, расовой и религиозной ненависти значительна (при этом более половины молодых людей не достигли совершеннолетия).

Рассмотрев позиции ученых, представляющих различные отрасли науки относительно проблемы общесоциального комплекса причин преступлений экстремистской направленности в молодежной среде, авторы выделяют следующие позиции, отмеченные большинством исследователей:

- общий низкий уровень жизни населения страны, обнищание населения, в том числе молодежной его части, прямым следствием которого является попытка молодежи различными, в том числе противоправными, методами компенсировать данные проблемы; вовлечение в группировки экстремистской направленности молодых людей с низким материальным достатком без особых перспектив подняться по социальной лестнице особого труда для "специалистов" не составляет;

- игнорирование государством в лице чиновничье-бюрократического аппарата молодежи как социальной группы: либо полное, либо завуалированное под псевдововлеченность молодых людей в общественно полезную деятельность в форме различных молодежных проектов, как правило дорогостоящих и не приносящих столь необходимые сейчас России результаты. Далеко идущие последствия данного процесса мы можем сейчас наблюдать в виде социальных, политических, экономических, идеологических потрясений на Украине, когда государство не занималось молодежью совсем, предоставив это на откуп агрессивным внутриполитическим структурам и иностранным силам, результатом же стал не просто рост экстремизма, а несколько государственных переворотов, совершенных руками молодежи;

- криминализация российской экономики, когда молодежи волей-неволей приходится участвовать в противоправных деяниях;

- криминализация российского общества, во все сферы которого пришел и закрепился криминальный элемент, молодые люди с неустоявшимся мировоззрением быстро усваивают соответствующие "правила игры";

- тяжелая демографическая ситуация, когда доля молодых людей в обществе - менее 30%, проблемное состояние института семьи и брака, неадекватная социализация, приводящая к деформированным социально-психологическим установкам, несформированности мировоззрения вообще и отношения к социальным нормам и запретам в частности;

- деформированное состояние нравственной и культурной сфер современного российского общества, отсутствие гуманного и нравственного стержня в современном искусстве, поставляющем обществу, особенно молодой его части, образы насилия, агрессии, жестокости;

- проблема нерегулируемой миграции, особенно это касается передвижения и устройства из государств ближнего зарубежья; мигранты, возможно, участвуют в распределении и потреблении социальных ресурсов, что в какой-то мере формирует ксенофобные и экстремистские настроения у части молодежи.

В процессе опроса, проведенного авторами среди специалистов были сформулированы еще семь возможных вариантов: "желание некоторых политических структур отвлечь внимание и энергию молодого поколения от реальных проблем", "повышение общего уровня экстремистской активности", "копирование молодежью западных, иностранных форматов деструктивных форм поведения и самореализации", "тиражирование СМИ, в том числе электронными, деструктивных форм поведения и самореализации", "отсутствием у современных молодых людей позитивных образцов самореализации", "несформированность политического, экономического, религиозного сознания у молодых людей", "отсутствие реальной возможности реализовать свои мечты, планы у большинства молодых людей".

Подводя итоги авторы делают вывод, что одной общей социальной детерминанты экстремистских преступлений в молодежной среде не существует. Экстремизм в молодежной среде - продукт и последствие жизнедеятельности современного общества. Иными словами, формирование экстремистских проявлений - явление закономерное, но при должном подходе государства и гражданского общества вполне поддается искоренению.
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