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Авторы с учетом вновь принятого федерального законодательства и обобщения исторического опыта, опыта других регионов России анализируют проблемы создания и функционирования студенческих отрядов охраны общественного порядка. Пример деятельности такого отряда, организованного при Новосибирском юридическом институте (филиале) Томского государственного университета, рассматривается как модель студенческого подразделения нового типа, учитывающего специфику юридического вуза, необходимость решения им в том числе задач правового обучения и правового просвещения.
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В Российской Федерации принимаются комплексные меры, направленные на совершенствование системы обеспечения общественной безопасности. В Концепции общественной безопасности в Российской Федерации к числу принципов ее обеспечения отнесено взаимодействие сил обеспечения общественной безопасности с общественными объединениями, международными организациями и гражданами в целях комплексного и своевременного реагирования на угрозы общественной безопасности. К числу форм участия граждан в охране общественного порядка (далее - ООП) в соответствии с федеральным законодательством относится участие граждан в деятельности общественных объединений правоохранительной направленности.

Идея привлечения общественности, в том числе студенческой молодежи, к реализации системы мер обеспечения общественной безопасности сама по себе, не является новой. Соответствующие организационные формы широко использовались не только в советский период, но и во времена царской России. Знакомые каждому, по крайней мере на слух, "добровольные народные дружины" впервые возникли в дореволюционной России еще в 1881 году. Однаков начале 90-х годов прошлого столетия система взаимодействия правоохранительных органов с населением, с общественностью была практически полностью разрушена и на время незаслуженно забыта. Отчасти поэтому при всей очевидности необходимости существования студенческих отрядов ООП при высших учебных заведениях такие объединения с начала нынешнего столетия создавались далеко не во всех вузах и зачастую без применения системного, научно-обоснованного и практически выверенного подходов. Мало где были учтены и использованы все потенциальные возможности студенческих отрядов юридических вузов, необходимость решения ими, помимо основных, еще задач правового обучения и правового просвещения как самих студентов, так и населения.

В качестве положительного примера автор приводит опыт постановки и решения соответствующих задач в Новосибирском юридическом институте (филиале) Томского государственного университета (далее - НЮИ (ф) ТГУ).

Студенческий отряд охраны общественного порядка НЮИ (ф) ТГУ  был учрежден в 2006 году. Его созданию предшествовало открытие в 2004 году очной формы обучения студентов. Возникла новая объективная реальность, которой и была обусловлена необходимость совершенствования форм взаимодействия юридического вуза со структурными подразделениями правоохранительных органов по вопросам обеспечения правопорядка в общественных местах, правового просвещения, предупреждения и пресечения правонарушений, охраны общественного порядка в чрезвычайных ситуациях. Расширение форм взаимодействия  студентов вуза в обеспечения правопорядка в общественных местах, правового просвещения, и пр. с региональными подразделениями органов внутренних дел и иными правоохранительными органами рассматривалось в вузе в рамках некой обновленной концепции - необходимости приобретения будущими юристами профессиональных знаний и навыков для постепенного вхождения в профессию.

При разработке Положения о студенческом отряде охраны общественного порядка НЮИ (ф) ТГУ пришлось преодолевать определенные трудности, связанные в первую очередь с практически полным отсутствием в тот период нормативно-правовой базы. Буквально по крупицам собирался опыт образовательных учреждений страны, где к 2006 году уже создавались аналогичные молодежные добровольные формирования. Однако при изучении и обобщении этого опыта у коллектива вуза зрела твердая убежденность в том, что возможности юридического вуза позволяют существенно расширить диапазон направлений деятельности создаваемого подразделения. Более того, отряд должен был строиться на принципиально иной основе.

Дело в том, что в большинстве вузов учредительные документы студенческих отрядов ООП ограничивают сферу их деятельности лишь территорией учебного заведения. Безусловно, при разработке Положения вопросы обеспечения внутренней безопасности были учтены. Однако, при формировании обновленной концепции деятельности, было учтено, что студенческий отряд охраны общественного порядка создается именно в юридическом вузе.
По договоренности с руководством правоохранительных органов члены отряда института распределены практически по всем отделам внутренних дел города Новосибирска и работают по индивидуальным планам. За каждым из них из числа штатных сотрудников закреплен куратор (как правило, это офицер полиции, лицо, ответственное за ознакомление ребят со спецификой работы различных структурных подразделений правоохранительных органов). Под его руководством планируется деятельность конкретного члена отряда по оказанию помощи сотрудникам полиции во время проведения различных мероприятий по ООП. Таким образом, у студентов - членов отряда появилась реальная возможность применить на практике приобретенные теоретические познания в ряде отраслей права и учебных дисциплин, получить опыт правоохранительной работы среди различных слоев населения. У молодежи формируются и развиваются профессионально значимые качества и компетенции, необходимые им как будущим юристам-практикам. Будущий правоприменитель, который в студенчестве лично участвовал в оперативно-розыскных и административных мероприятиях, в следственных действиях, начинает вживаться в свою профессиональную среду и, как показывает практика, зачастую именно таким путем навсегда влюбляется в свою будущую профессию.

Вступить в отряд имеет право каждый студент института, достигший 18-летнего возраста. Для студентов, которым восемнадцати лет еще не исполнилось, предусмотрена возможность вступить в резервную группу отряда, где они могут выполнять разовые или постоянные поручения командира или куратора под руководством своих более опытных товарищей, проходя своего рода испытательный срок. Формирование студенческого отряда охраны общественного порядка осуществляется на строго добровольной основе.

Командир отряда назначается приказом директора института. 
Одно из основных направлений деятельности студенческого отряда - участие в работе подразделений по делам несовершеннолетних (ПДН).  В дни дежурства члены отряда работают непосредственно с несовершеннолетними, знакомятся с ведением необходимой документации, осуществляют совместные рейды с сотрудниками полиции по местам проживания трудных подростков и по общественным местам, где они проводят свое свободное время. Совместно со специалистами подразделений по делам несовершеннолетних ребята активно работают с родителями, чьи дети находятся на учете подразделения по делам несовершеннолетних, с целью выявления и профилактики причин, порождающих рост подростковой преступности.

Члены отряда являются незаменимыми помощниками на опорных пунктах отдела полиции. Вместе с сотрудниками отдела студенты ведут прием посетителей, осваивают основы ведения документации, выезжают на оперативно-следственные мероприятия, патрулируют прилегающие к железнодорожному вокзалу улицы и сам вокзал. Более того - ребята выполняют в райотделах функции помощников начальников следственных отделов и отделов дознания в качестве внештатных сотрудников полиции. 
С недавнего времени наиболее отличившимся членам отряда стали вручаться удостоверения внештатных сотрудников полиции. 
Кроме того студенческий отряд охраны общественного порядка НЮИ (ф) ТГУ столь же активно и на регулярной основе сотрудничает и с иными правоохранительными структурами города и региона (Управление госнаркоконтроля РФ по Новосибирской области; Следственное управление Следственного комитета РФ по Новосибирской области). Многие из выпускников в последующем приходят в Следственное управление для прохождения практики и/или на работу в качестве общественных помощников следователей; зачисляются в кадровый резерв, а после получения дипломов об окончании вуза трудоустраиваются в следственном органе.

Профессионально грамотное и заинтересованное отношение студентов юридического вуза к участию в совместных рейдах, выполнению функций "представителей общественности" при проведении оперативно-розыскных мероприятий, функций понятых в рамках следственных действий побуждает руководителей правоохранительных органов регулярно приглашать студентов к сотрудничеству.

Вместе с тем, несмотря на очевидные успехи в обозначенном направлении, налицо ряд проблем, прежде всего дидактического, учебно-методического характера. В институте, как и во всех юридических вузах страны, назрела необходимость более основательного подхода к практико-ориентированной подготовке членов отряда, равно как и всех иных студентов. Однако для этого не хватает, прежде всего, специальной литературы и иных дидактических средств. 
Городские кураторы студенческого движения по охране правопорядка уделяют большое внимание профессиональному обучению студентов. В Новосибирске регулярно проводятся обучающие сборы под эгидой городского штаба молодежных дружин при участии Главного управления МВД России по Новосибирской области и Главного управления МЧС России по Новосибирской области. По их итогам участникам выдаются удостоверения о повышении квалификации.

Однако, например, если деятельность студента - общественного помощника следователя в какой-то мере обеспечена адресными прикладными рекомендациями и институт использует все имеющиеся в этой части разработки, то работа отрядов ООП такими специальными и комплексными научно-прикладными материалами не обеспечена. По мнению автора, учебно-методическое, практико-ориентированное обеспечение указанной деятельности может и должно стать одним из важных прикладных направлений дальнейшего развития наук и учебных дисциплин антикриминального цикла. 
Таким образом, несмотря на значительные трудности на начальном этапе работы, специализированный студенческий отряд охраны общественного порядка НЮИ (ф) ТГУ является пионером движения студенческих отрядов правопорядка нового типа. Являясь добровольными помощниками участковых уполномоченных, оперативных сотрудников органов - субъектов оперативно-розыскной деятельности, дознавателей, следователей, инспекторов ПДН, других подразделений правоохранительных органов, молодые люди вносят реальный вклад в совершенствование системы мер охраны общественной безопасности и правопорядка.
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