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В статье рассмотрены социальные интересы выпускников школ, связанные со сферой образования и занятости, а также проблема комерциализации образования, его ориентация на расширение платных услуг (С привлечением данных социологических исследований).

Гордость и надежда любого развитого государства - это молодые специалисты, высококвалифицированные кадры, призванные созидать во благо страны, но профессиональная невостребованность молодежи может превратиться в угрозу экономической безопасности и социальной стабильности государства. С одной стороны, молодые люди занимают ключевое место в системе трудовых ресурсов, составляя более трети трудоспособного населения России. Но, с другой стороны, являются и одной из самых незащищенных групп на рынке труда. 
Молодежь больше, чем другие возрастные группы, попадает под удар безработицы. Это становится причиной ее маргинализации, что является острейшей проблемой для любого общества. Из-за ряда таких социально-психологических характеристик, как размытость социально-трудовых ориентиров, недостаточная сформированность мотивационной сферы, негибкость социального поведения, неумение распорядиться имеющимися ресурсами, неадекватный уровень притязаний, неустойчивость жизненных ценностно-ориентационных установок делают положение молодежи на рынке труда тяжелым и болезненным.

По данным Росстата, в июне 2011 г. средний возраст безработных россиян равнялся 34,8 года. Молодежь до 25 лет среди безработных составляла немногим выше 1/4. Высокий уровень безработицы отмечался в возрастной группе 15-19 лет (около трети)  и 20-24 лет (каждый седьмой). При этом реальные показатели безработицы оказываются в ряде случаев значительно выше. Вероятность стать безработным у молодых людей более чем в три раза выше, чем у людей среднего возраста. Безработица молодежи ведет к углублению бедности, которая рискует перерасти в устойчивое явление. И если в прежние времена молодежь могла полностью обеспечивать себя и оказывать финансовую поддержку своим близким, то сегодня, столкнувшись с проблемой безработицы, эта социальная группа стала источником для формирования армии «новых бедных». Необходимо учитывать и селективность молодежной безработицы, которая не затрагивает в равной степени всю социальную группу молодежи, а проявляется внутри отдельных ее сегментов. Например, молодых людей из экономически слабых регионов, выпускников школ со слабой подготовкой или молодежь без профессионального обучения, а также молодых людей из социально неблагополучных семей. Это означает, что во многих случаях безработица среди молодых людей данных групп помогает сохранять и передавать бедность  другому поколению.
Большой проблемой для молодого работника является недостаточный опыт практической деятельности, что превращает молодого специалиста в мало конкурентоспособную, а потому часто дискриминируемую рабочую силу. Так, по данным проведенного Центром социально-трудовых прав исследования «Дискриминация в сфере труда: распространенность, формы и причины существования» с проявлением трудовой дискриминации сталкивались в своей практике каждый седьмой респондент. На первом месте оказалась дискриминация по возрасту: ее упомянули  пятая часть опрошенных, причем половину  из них составила молодежь до 30 лет. Эта дискриминация проявлялась в занижении оплаты труда, торможении профессионального роста, искусственном торможении карьеры, преднамеренном удержании на непрестижной работе. У трети  работающей молодежи есть трудности в профессиональной конкуренции вследствие отсутствия возможности повысить квалификацию, отсутствия необходимых трудовых навыков, а также отсутствия возможности получить необходимое образование. В качестве проблем для молодого работника выступает и дисбаланс между спросом и предложением на рынке труда, несоответствие между наличными вакансиями и реальными предпочтениями молодежи.
Как следствие, молодые работники сталкиваются с трудностями адаптации на рынке труда. Работодатели (2/3 опрошенных) чаще всего говорят о неоправданно высоких ожиданиях молодых людей по заработной плате и недостаток или отсутствие у них профессионального опыта. Третье место занимает проблема завышенной самооценки у трети опрошенных молодых специалистов. Другую группу проблем составляют завышенные ожидания по скорости карьерного роста, неумение работать в команде и оторванность  знаний и навыков молодых специалистов от реальной практики (более четверти респондентов). Неудачи адаптационного процесса имеют серьезные последствия, в результате которых выпускники учебных заведений нередко оказываются на периферии социально-экономических отношений, испытывают сложности с профессиональной реализацией, отказываются от трудоустройства по полученной специальности и, как следствие, вынуждены массово менять специализацию. Все это ведет к неэффективности труда молодых специалистов, негативно сказывается на экономике и на развитии общества.

Низкий уровень доходов молодых работников не коррелируется с ценами на жилье и дороговизной продуктов, лекарственных препаратов, высокими транспортными расходами. Бедность провоцирует ухудшение состояния здоровья не только молодежи, но и представляет угрозу для здоровья будущих поколений, если молодые бедные решатся на рождение ребенка. Снижение социальной защищенности и неадекватная оценка труда молодых специалистов способствует ухудшению качества национального человеческого потенциала, падению национального патриотизма, приводит к оттоку молодежи за рубеж, прививает интерес к поиску заработка в сфере теневого бизнеса, подрывает интерес к образованию, которое может стать надежной страховкой от безработицы и способом сокращения ее продолжительности. 
Анализ проблемы молодежной безработицы, подкрепленный данными различных социологических исследований, показывает, что в современных условиях уровень образования способствует успешной самореализации молодых людей в профессиональной деятельности. Более трети респондентов, уже сделавших карьеру, имеют два высших образования. Отсутствие же планов по достижению успеха в профессиональной деятельности характерно для значительного числа лиц, не имеющих высшего образования и обладающих низким социально-профессиональным статусом (группы с начальным и неполным средним образованием). Исследование жизненного и профессионального пути молодых людей и выпускников школ показывает, что чем выше у них уровень образования, тем больше они стремятся его повысить, т. е. это свидетельствует о возрастающей роли образования как ценности. 
Планы на образование у современной молодежи формируются под влиянием страха перед будущим, перед возможной нетрудоустроенностью, а не под влиянием мечты, как это было у старшего поколения. У молодежи происходит смена стереотипов социального поведения: от «жить, чтобы работать» к «учиться и работать, чтобы жить». Идет процесс слияния прагматических и ценностных целей труда, смыкание образовательной и трудовой деятельности. В условиях рыночных отношений молодежь раньше включается в трудовую деятельность, реально влияя на содержание труда и на отношение к нему. Все эти факторы меняют список престижных профессий для молодых людей. Если в 1997 г. значительное большинство молодежи причисляли к наиболее престижным профессиям специальности в области юриспруденции или финансового сектора, то в 2009 г. таковых оказалось лишь около трети, поскольку сегодня острая конкуренция в этих сферах снижает их прибыльность в глазах молодежи. Высоко оценивается прибыльность предпринимательства, но престижность этого вида деятельности оказывается ниже, чем профессии госчиновника, представителей творческих профессий, банковских работников. Низкая престижность отмечается у профессий инженера, ученого, преподавателя, врача, что связано, по мнению респондентов, с низкой оплатой труда. Подавляющее большинство всех поколений хотят, чтобы их труд хорошо оплачивался, причем 2/3 молодых специалистов хотят, чтобы их работа была интересной. Таким образом, образование в современном российском обществе  - это единая система, воспитывающая, формирующая ценностные ориентации молодых граждан. 

Однако в современной системе высшего образования наметилась тревожная тенденция - влияние рыночных механизмов на систему образования, ее ориентацию на расширение платных услуг. Сегодня наблюдается парадокс - рост числа  учащейся молодежи на фоне падения общекультурного и общеобразовательного уровня. Ряд исследователей связывают это с резким сокращением числа читающих школьников и студентов. Это порождает проблему дефицита общекультурных компетенций, необходимых для  студента в образовательной и далее в профессиональной деятельности. Речь идёт о функциональной неграмотности, выражающейся, в частности, в неспособности студентов конспектировать лекции, самостоятельно структурировать содержание учебного текста, применять элементарные понятия общенаучного и специального характера. Кроме того, отмечается очень низкий уровень общей грамотности студентов. Вопросы функциональной и грамматической неграмотности порождают проблему понимание получаемой информации, включая профессиональную. По данным исследования «Влияние СМИ на молодежь», лишь немногим более половины студентов полностью понимают современную лексику. Словарный запас студентов ограничен, речь подавляющего большинства однообразна и изобилует жаргонизмами, а даваемые оценки находятся в «черно-белой» плоскости, что свидетельствует об отсутствии аналитического мышления. Студенты часто не способны обсуждать и высказываться по вопросам современной политики, по философским проблемам. В итоге происходит примитивизация не только учебного материала, но и мировоззрения молодого человека в целом, что не может не сказываться негативно на способности стратегически мыслить в профессиональной сфере, а значит и на конкурентоспособности на рынке труда. Сложившуюся ситуацию можно объяснить тем, что образование становится обязательной процедурой, в которой главную роль начинает играть платежеспособность студента, а не его знания. 

Недопустимо превращать профессиональное образование в коммерческий проект, приносящий доход. Образование формирует ценностные ориентации молодежи из различных социальных и культурных общественных групп, и оно должно быть доступным способом самореализации для большинства молодого населения страны.

