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Статья подготовлена по результатам исследований, выполненных за счет бюджетных средств по государственному заданию Финансового университета при Правительстве Российской Федерации 2014 года по теме: "Совершенствование механизма правового регулирования социальной защиты семьи". Автор рассматривает основные направления социальной политики Федеративной Республики Германии в области защиты прав детей.
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В статье рассматриваются основные направления реализации социальной политики Федеративной Республики Германии в области защиты прав детей и анализируются законы "О защите молодежи", "Об охране труда молодежи", "О помощи детям и молодежи" и иные нормативные правовые акты.

Закон "О защите молодежи" вступивший в силу в 2003 г.  одновременно с государственным договором федеративных земель Германии "О защите человеческого достоинства и об охране молодежи в сфере радиовещания и телекоммуникационных носителей", призван обеспечить защиту прав детей и молодежи как на федеральном, так и на региональном уровнях.

В частности закон вводит ограничения на посещение детьми общественных мест (под которыми понимаются предприятия общественного питания, кинотеатры, танцевальные залы и т.п.), где разрешены употребление спиртных напитков, азартные игры, а также иные действия, запрещенные для лиц, не достигших совершеннолетия. В случае обнаружения детей в таких местах они подлежат задержанию и передаче ответственным за их воспитание лицам, а руководитель организации или устроитель мероприятия будет привлечен к дисциплинарной либо административной ответственности. Он также устанавливает нормы, защищающие детей от информации, которая может негативно повлиять на их развитие. Информационная продукция должна быть проверена Федеральной службой по проверке СМИ, представляющих опасность для молодежи, а затем в случае обнаружения в них запрещенного для детей содержания им присваивается определенный рейтинг "возраста зрителя", а лица, младше установленного возраста, не допускаются к их просмотру либо прочтению.
Закон "Об охране труда молодежи"  обеспечивает права молодежи при осуществлении ими трудовой деятельности. Он устанавливает минимальный возраст, начиная с которого лицо может быть привлечено к трудовой деятельности, - 15 лет. По достижении данного возраста молодые люди могут трудиться на легких и подходящих для них видах работы не более 7 часов в сутки и 35 часов в неделю. Для осуществления надзора в данной сфере создаются специальные органы - комитеты по охране труда молодежи, которые действуют при правительствах земель (на региональном уровне) и формируются из представителей работодателей, самих работников, представителей регионального объединения молодежных организаций, служб занятости и здравоохранения данной земли, а также ее управления по делам молодежи. В законе содержатся также нормы защищающие молодых людей от неправомерных и  завышенных требований со стороны работодателей, обеспечивающие безопасность труда и осуществление медицинского наблюдения за состоянием их здоровья в процессе деятельности, а также требования к работодателю, обязывающие его предоставлять молодым работникам достаточное количество свободного времени для отдыха и развития личности. 

Важным нормативным правовым актом, регулирующим отношения в сфере молодежной политики, является Социальный кодекс ФРГ, одна из частей которого так и называется - Закон "О помощи детям и молодежи". Он вступил в силу в 1991 году, придя на смену закону "О благотворительной помощи молодежи" 1961 года.

Обеспечение прав детей и молодежи является важнейшей частью права на социальное обеспечение и представляет собой часть общей совокупности правовых норм, касающихся детей и молодежи. В научной литературе предлагается следующая классификация таких норм:

- нормы семейного права, регулирующие отношения между родителями и детьми, а также вопросы усыновления, опеки и попечительства; 

- нормы права социального обеспечения, которые регулируют реализацию таких гарантий семьям с детьми, как охрана материнства, отцовства и детства, предоставление отпусков по воспитанию ребенка, пособий на ребенка и его воспитание, социальная работа с молодежью и т.п. 
Следует отметить, что право социального обеспечения в Германии (как и в России) не кодифицировано, его положения содержатся в целом ряде нормативных актов: 

- закон "О помощи детям и молодежи" подробно регламентирует порядок государственного содействия в процессе семейного воспитания детей, оказания семьям помощи в воспитании и предоставления дополнительных услуг в данной сфере; 
- нормы уголовного права, устанавливающие противоправные деяния, за совершение которых несовершеннолетние будут привлечены к уголовной ответственности, определяют порядок осуществления уголовно-процессуального производства в отношении данной категории граждан. В частности, Закон "О помощи детям и молодежи" содержит в себе перечень санкций, которые могут накладываться на несовершеннолетних. При этом основным нормативным правовым актом в уголовной сфере по преступлениям, совершенным детьми и подростками, является Закон "О суде по делам несовершеннолетних".

Далее автор подробно анализирует нормы Закона "О помощи детям и молодежи" – одного из основополагающих актов в системе государственной поддержки семьи и ребенка в Германии.  Целью его принятия стало закрепление и обеспечение максимально широкого спектра задач по оказанию помощи семьям, детям и молодым людям. Среди основных положений автор выделяет следующие:
- право на обеспечение условий для полноценного развития ребенка (молодого человека).
- поддержка и консультирование родителей в воспитании - данная помощь направлена на предупреждение возможных семейных кризисов, ведущих к ее распаду; 
- защита детей от опасности, угрожающей их благосостоянию. Сюда относится защита прав детей в трудовой и социальной сфере, а их защита от информации, которая может нанести вред их воспитанию и развитию;

- создание благоприятных жизненных условий. Поскольку важнейшим правом и одновременно обязанностью родителей являются забота и воспитание своих детей,  государство обязано обеспечить своим гражданам наиболее благоприятные условия для создания семьи и воспитания детей путем предоставления различных пособий, льгот и иных социальных гарантий;

- защита семьи от различного рода неправомерного вмешательства в ее частную жизнь;
- оказание помощи семьям и детям, находящимся в тяжелых жизненных условиях, - такая помощь может иметь как медицинский, так и социальный характер, включая поддержку неполных семей с детьми.

Для выполнения обозначенных целей государство способствует развитию молодежных организаций, проводит социальную работу с молодежью, находящейся в состоянии социальной обделённости, оказывает помощь молодым семьям в воспитании детей путем консультирования, а также организации досуга и отдыха. 
Государство также осуществляет поддержку детей и "молодых совершеннолетних" (лиц в возрасте от 18 до 27 лет) в целях "развития личности и самостоятельной организации жизни" в случае, если это является необходимым с учетом "индивидуальной ситуации молодого человека".

Особое внимание закон "О помощи детям и молодежи" уделяет защите прав несовершеннолетних граждан. В частности, деятельность по защите прав и интересов детей и молодежи может осуществляться только государственными организациями (включая изъятие ребенка из семьи, поиск новой формы его устройства или назначение опеки или попечительства в случае, если будет выявлено, что родители ребенка не оказывают ему должного ухода либо не выполняют свои обязанности по воспитанию).

Таким образом, социальные права ребенка, молодого человека и семьи в Федеративной Республике Германия  всесторонне защищены  действующими законодательными актами, представляющими  не только государственные гарантии правового и организационного, но и финансового характера. 

По мнению автора, изучение опыта Федеративной Республики Германия как одной из ведущих европейских стран, обладающей развитой системой государственного социального обеспечения, может быть полезно для модернизации системы социального обеспечения России.
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