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Улучшение жилищных условий молодых семей - одна из важнейших задач, которая отражена в Послании Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 декабря 2013 года. До конца 2017 года планируется дополнительно построить не менее 25 млн. кв. м жилья со всей социальной инфраструктурой, что позволит семьям со средним достатком улучшить жилищные условия.

Такая государственная программа направлена на создание условий для реализации гражданами их прав и обязанностей в сфере семейных отношений, в том числе предусматривает помощь молодым семьям в решении жилищной проблемы, а семьям, имеющим детей, - предоставление дополнительных мер государственной поддержки.

Как следует из Постановления Конституционного Суда Российской Федерации от 8 июля 2014 г. N 21-П, государственная поддержка семьи, материнства, отцовства, детства имеет особую значимость, следовательно, предполагает наличие правовых механизмов, обеспечивающих институту семьи эффективную защиту, адекватную целям социальной и экономической политики России, направленной, в том числе, на повышение рождаемости, как важной составляющей сохранения и развития многонационального народа России.

Большинство молодых семей не имеет достаточных средств на приобретение собственного жилья, сомневается в необходимости участия в долевом строительстве и может надеяться только на помощь родителей и государства. Отсутствие денежных средств на первоначальный взнос и высокие процентные ставки по кредиту не позволяют многим семьям рассчитывать на приобретение жилья в ипотеку, в связи с чем особую роль приобретают социальные выплаты на покупку или строительство жилья.

Во исполнение положений Конституции Российской Федерации, конкретизированных в ст. 2 Жилищного кодекса Российской Федерации (далее - ЖК РФ), в целях формирования рынка доступного жилья экономического класса, а также выполнения государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством, Постановлением Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. N 1050 утверждена федеральная целевая программа "Жилище" на 2011 - 2015 годы (далее - программа).

В качестве составной части данной Программы утверждена также отдельная подпрограмма "Обеспечение жильем молодых семей" (далее - подпрограмма), направленная на оказание государственной поддержки в решении жилищной проблемы молодых семей, признанных в установленном порядке нуждающимися в улучшении жилищных условий, и предусматривающая для них возможность получения за счет бюджетных ассигнований социальной выплаты на приобретение жилья или строительство индивидуального жилого дома экономического класса, которую они вправе использовать наряду с привлечением собственных средств и дополнительных средств кредитных и других организаций.

Указанным Постановлением Правительства Российской Федерации утверждены Правила предоставления молодым семьям социальных выплат на приобретение (строительство) жилья и их использования (далее - Правила), соответствии с которыми участником подпрограммы может быть молодая семья, признанная в установленном порядке нуждающейся в жилом помещении, в том числе имеющая одного и более детей, где один из супругов не является гражданином Российской Федерации, а также неполная молодая семья, состоящая из одного молодого родителя, являющегося гражданином Российской Федерации, и одного и более детей, если возраст каждого из супругов либо одного родителя в неполной семье на день принятия органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации решения о включении молодой семьи - участника подпрограммы в список претендентов на получение социальной выплаты в планируемом году не превышает 35 лет, а также при наличии у семьи доходов, позволяющих получить кредит, либо иных денежных средств, достаточных для оплаты расчетной (средней) стоимости жилья в части, превышающей размер предоставляемой социальной выплаты..

Список претендентов формируется органом местного самоуправления, его форма определяется органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации. Превышение каждым из супругов или одним из них возраста 35 лет до момента оформления списка претендентов на получение социальной выплаты препятствует их включению в данный список и лишает их права участвовать в целевой программе по категории "Молодая семья". Таким образом, сам по себе факт признания молодой семьи участником подпрограммы не влечет безусловного возникновения права на получение социальной выплаты, поскольку молодая семья должна отвечать возрастному критерию на весь период участия в подпрограмме, вплоть до включения в список претендентов.

Вместе с тем, если молодая семья на момент включения в список участников подпрограммы, изъявивших желание получить социальную выплату в планируемом году, отвечала критериям, установленным Правилами, последующее исключение такой семьи из указанного списка до получения социальной выплаты по причине достижения одним из супругов возраста 36 лет законом не предусмотрено.

Чтобы стать участником программы, молодая семья должна признаваться нуждающейся в улучшении жилищных условий, т.е. быть принятой на учет в качестве таковой до 1 марта 2005 года. Участниками могут стать также молодые семьи, признанные органами местного самоуправления по месту их постоянного жительства нуждающимися в жилых помещениях после 1 марта 2005 г. по тем же основаниям, которые установлены ст. 51 ЖК РФ для признания граждан нуждающимися в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, вне зависимости от того, поставлены ли они на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях.

В качестве критерия нуждаемости в улучшении жилищных условий установлена учетная норма площади жилого помещения - уровень обеспеченности граждан общей площадью жилого помещения для принятия их на жилищный учет. Для определения размера площади жилого помещения, приходящейся на долю каждого члена семьи заявителя, определяется суммарная площадь всех жилых помещений или их частей, в отношении которых кто-либо из членов семьи обладает самостоятельным правом пользования либо правом собственности, и делится на количество членов семьи. Учетная норма устанавливается органом местного самоуправления; размер такой нормы не может превышать размер нормы предоставления, установленной данным органом.
Как правило, на практике вопрос признания молодой семьи нуждающейся в улучшении жилищных условий не вызывает трудностей. Вместе с тем важно обратить внимание на следующие моменты.

В соответствии с п. 32 Правил, общая площадь приобретаемого жилого помещения в расчете на каждого члена молодой семьи, учтенного при расчете размера социальной выплаты, не может быть меньше учетной нормы общей площади жилого помещения, установленной органами местного самоуправления в целях принятия граждан на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях в месте приобретения (строительства) жилья. Для приобретения жилого помещения молодые семьи - участники подпрограммы могут привлекать собственные средства, средства материнского (семейного) капитала, а также средства кредитов или займов, предоставляемых любыми организациями и (или) физическими лицами.

Как показывает практика, основанием для отказа в выдаче свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или строительство индивидуального жилого дома может служить несоблюдение участниками программы требований Правил, в случае если общая площадь приобретенного ими за счет заемных средств жилого помещения составляет менее учетной нормы площади жилого помещения на территории муниципального образования.

Для выполнения указанной федеральной целевой программы Постановлением Правительства Российской Федерации от 13 мая 2006 г. N 285 утверждены Правила предоставления молодым семьям социальных выплат на приобретение жилья в рамках реализации подпрограммы "Обеспечение жильем молодых семей", устанавливающие порядок предоставления молодым семьям социальных выплат на приобретение жилья или строительство индивидуального жилого дома.

Федеральная целевая программа "Жилище" на 2011 - 2015 годы является продолжением федеральной целевой программы на 2002 - 2010 годы. Таким образом, лица, участвовавшие в подпрограмме "Обеспечение жильем молодых семей" федеральной целевой программы "Жилище" на 2002 - 2010 годы и не получившие соответствующую социальную выплату, становятся участниками подпрограммы "Обеспечение жильем молодых семей" федеральной целевой программы "Жилище" на 2011 - 2015 годы" независимо от изменения учетной нормы жилой площади для признания граждан нуждающимися в жилых помещениях.

Еще одно обязательное условие для участия в подпрограмме - необходимость документального подтверждения доходов семьи, позволяющих получить и оплачивать кредит, либо наличия иных денежных средств, достаточных для оплаты средней стоимости жилья в части сверх предоставленной государством субсидии.

В соответствии с программой и сложившейся практикой, социальная выплата может быть направлена на оплату цены договора купли-продажи жилого помещения или строительного подряда на строительство индивидуального жилого дома; осуществление платежа в счет уплаты паевого взноса, в случае если молодая семья или один из супругов в молодой семье является членом жилищного, жилищно-строительного, жилищного накопительного кооператива; уплату первоначального взноса при получении жилищного кредита, в том числе ипотечного, или жилищного займа на приобретение жилого помещения либо строительство индивидуального жилого дома; погашение основной суммы долга и уплату процентов по жилищным кредитам, в том числе ипотечным, или жилищным займам на приобретение жилого помещения либо строительство индивидуального жилого дома, полученным до 1 января 2011 г., за исключением иных процентов, штрафов, комиссий и пеней за просрочку исполнения обязательств по этим кредитам или займам.

Приобретаемое жилое помещение (создаваемый объект индивидуального жилищного строительства) должно находиться на территории субъекта Российской Федерации, где молодая семья подавала заявку на участие в подпрограмме.

Нельзя не сказать о проблеме, возникающей в случае, когда реализация молодой семьей права на получение субсидии,  ставится в зависимость от наличия и размера субсидий и бюджетных ассигнований, что зачастую приводит к затягиванию сроков, затруднениям при осуществлении молодой семьей права быть включенной в соответствующий список и может повлечь за собой утрату права на получение субсидии вследствие достижения супругами предельного возраста. В практике судов встречаются и факты неоправданного бездействия органов исполнительной власти.

Поддержка молодых семей при решении жилищной проблемы является основой стабильности условий жизни для этой наиболее активной части населения, влияет на улучшение демографической ситуации. Молодой семье необходимо обеспечить такие условия ее жизнедеятельности, при которых она, опираясь на собственный потенциал, получая стратегическую поддержку со стороны государства и общества, станет способной самостоятельно реализовывать все свои социальные функции и репродуктивные установки. Возможность решения жилищной проблемы, в том числе с привлечением средств ипотечного жилищного кредита, создаст для молодежи стимул к повышению качества трудовой деятельности, уровня квалификации в целях роста заработной платы. Созданные благоприятные условия потребуют от каждого молодого человека и его семьи мобильности, поиска новых нестандартных индивидуальных вариантов построения своей жизни. Решение жилищной проблемы молодых граждан позволит сформировать экономически активный слой населения.

Представлен список литературы 6 наименований.
