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Юношеское движение является неотъемлемой частью общества, его общественно-политической системы. Мировой опыт свидетельствует, что молодежные организации могут добиться успехов в защите интересов молодежи, в строительстве новой жизни, только объединив свои усилия. 
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Зарождение юношеского движения в России относят к периоду конца XIX - начала XX вв. В революционных событиях 1905 - 1907 гг. юношеские организации сыграли заметную роль. Молодежное движение до 1917 г. во многом было связано с политическими процессами, происходившими в России, но оно охватывало и другие сферы жизненных интересов народа, его молодого поколения. С февральской буржуазно-демократической революции и до середины 1920-х - почти 10 лет - молодежное движение в России было в полном смысле совокупностью многообразных юношеских объединений, рожденных инициативой самой молодежи. Юношеские объединения этого периода представляли собой объединения молодежи, а не организации для молодежи.

В этот период молодежное движение было многообразным по спектру политических, воспитательных, культурных объединений юношества. В юношеском движении реализовался плюрализм политических взглядов, молодежные союзы выражали различные взгляды на общественную жизнь, государственное устройство, формирование политической системы. На молодежном движении сказывалась существовавшая многопартийность; политические партии имели патронируемые ими юношеские объединения, вели борьбу за влияние на умы молодых людей. Молодежное движение 1917 - 1925 гг. включало в себя объединения молодежи различного профиля: политические, националистические, религиозные, припартийные, патриотические, образовательные, культурно-просветительные, спортивные и разного рода другие. Союзы молодежи создавались и действовали в городах, рабочих поселках, сельских поселениях; в масштабе России, отдельных регионах, национальных территориях, городах.

Основной базой любой организации являются ее цели. В этом отношении представляет интерес определение целей комсомола при его создании. В качестве целей коммунистического союза молодежи были определены:

- широкая пропаганда идей коммунизма (эта цель отражает существо организации);

- активное участие молодежи в революционном строительстве советской России и творчестве новых форм жизни (особо отметим постановку в качестве цели союза участие молодежи в творчестве, т.е. в нахождении и внедрении новых форм жизнедеятельности);

- распространение основ миропонимания и культуры (комсомол связывал это с пролетарской идеологией);

- защита правовых и экономических интересов молодежи;

- создание международного объединения молодежи в плане своих целей.

Понятно, что цели комсомола вытекали из коммунистического характера организации. Самоуправление, самоорганизация, самодеятельность - этот важный принцип организации юношеского движения в Советской России сохранялся как декларация, но само движение вгонялось в жесткие рамки партийной дисциплины, демократического централизма. Например, в 1917 г. в вузовской среде существенную роль играли органы студенческого самоуправления в форме советов студенческих старост. Старосты не назначались, а избирались на общем собрании студентов путем всеобщего, прямого, равного, тайного голосования. Никакого влияния, тем более командования, администрация проявить не могла. При избрании старост не учитывались их политическое мировоззрение, приверженность партиям и молодежным объединениям. Сразу после Октябрьской революции нарком просвещения своим постановлением возложил на советы студенческих старост заведование всеми студенческими делами, им давалось право представительства в советах (административных, научных) вузов, собраниях факультетов, участия в распределении фондов социального обеспечения студентов. Однако уже в июле 1919 г. Наркомпрос своим постановлением прекратил деятельность советов старост. Объяснялось, что это временная и вынужденная мера, связанная с Гражданской войной. На самом деле это было вызвано отказом советов студенческих старост участвовать в выполнении распоряжения Совета народных комиссаров о мобилизации учащихся призывного возраста, имевшим место среди студенчества антисоветскими настроениями.

Студенческое самоуправление за советский период отечественной истории претерпевало существенные изменения, но опыт 1917 - начала 1918 гг. как форма подлинного самоуправления, т.е. непосредственного участия студенчества в решении вузовских проблем, в управлении делами вузов, больше не возрождался и не использовался.

К примеру, партия социал-революционеров считала, что массовые объединения молодежи должны быть политически нейтральными, организационно самостоятельными, автономными от партии, а молодежь, занимающая определенные политические позиции и стремящаяся участвовать в политической жизни, должна объединяться в секции при партийных комитетах. В этой связи социал-революционеры не видели смысла в существовании общероссийского союза молодежи, имеющего политическую программу. Эта методология имеет отношение и к юношеским, тем более детским, организациям. Политизированность молодежных организаций, принимающих в свой состав людей, не достигших совершеннолетия (таким являлся комсомол), детских организаций, объединявших детей и несовершеннолетних (такой была пионерская организация), вступала в противоречие с гуманностью, нравственностью. Данный вывод сделан с оценки позиции партии эсеров в отношении молодежи и ее организаций. Такой вывод можно сделать и из исторических уроков КПСС и ВЛКСМ, в том числе исследуемого периода отечественной истории.

Обращает на себя внимание тот факт, что в программно-уставных документах РКСМ - РЛКСМ - ВЛКСМ не содержалось определения комсомола как политической организации. В то же время комсомол, как организация воспитательная, осуществлял коммунистическое воспитание, которое было политизировано и идеологизировано. В условиях одновариантности молодежного движения, недопущения существования иных, кроме комсомола, организаций это являлось политическим насилием над молодыми людьми, их сознанием. 

Авторы делают вывод о том, что молодежные организации и объединения должны быть неполитическими. В круг их интересов могут и должны входить вопросы политики, отношение к политике, в том числе и по такому вопросу, как участие в формировании политической, государственной власти, но они не могут воспроизводить политику, иметь свои концепции политики. Формирование и выражение определенной, особой политики как бы логично приводит организацию к статусу партии. Вместе с тем молодежные объединения с политическим характером деятельности, приверженностью к определенной политике имеют право на существование. Такие объединения, как показывает исторический опыт, существуют в форме секций при партиях. По мере взросления и приобретения политического опыта участники этих секций, естественно, становились членами соответствующих политических партий.

В.И. Ленин стоял за самостоятельность союзов молодежи в организационном отношении. Это принципиально важный взгляд на особенности молодежного движения, его организационного строительства.Свою позицию Ленин объяснял не только тем, что самостоятельности юношеских объединений боялись многие партии II Интернационала, опекавшие свои молодежные союзы, но и, по его словам, "существом дела". Логика и практика говорили о том, что именно такая форма движения позволяет любой организации наилучшим способом развивать инициативу, самодеятельность своих членов, воспитывать у них ответственность за свою организацию, за общее дело. Ленин говорил и о полной самостоятельности союзов молодежи, но он не раскрыл, что он понимал под "полной самостоятельностью". В партийных документах, в том числе появившихся при жизни Ленина, о полной самостоятельности никогда не говорилось. Все годы существования комсомола ленинское положение о полной самостоятельности союзов молодежи фактически находилось под запретом. Более того, преследовались те, кто осмеливался применять его в отношении комсомола. Не только о полной самостоятельности, но даже об организационной самостоятельности союза молодежи считали необходимым умалчивать.

