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Состояние преступности несовершеннолетних в КНР вызывает обоснованную тревогу в китайском обществе. Количество преступлений, совершаемых несовершеннолетними в Китае, непрерывно увеличивается. Их характерными чертами становятся насилие и корыстность. В последние годы наблюдаются тенденции омоложения преступности несовершеннолетних, повышения криминальной активности детей младших возрастов, имеется значительный рост групповой преступности несовершеннолетних, повышается уровень способов совершения преступления среди несовершеннолетних лиц. Для эффективной профилактики преступности несовершеннолетних следует предпринять комплексные мероприятия, которые базируются на положениях, разработанных криминологией, социологией, психологией, уголовным правом, а также уголовно-правовой политикой государства.
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В настоящее время преступность несовершеннолетних как негативное явление стала одной из серьезных проблем в КНР. В связи с этим изучение и анализ состояния и особенностей преступности несовершеннолетних, разработка эффективных мероприятий для уменьшения количества преступлений несовершеннолетних и предупреждения данного негативного социального явления признаются необходимой задачей. Согласно  положениям УК КНР уголовной ответственности подлежат несовершеннолетние, которым до совершения преступления исполнилось 16 лет. За совершение ряда преступлений уголовная ответственность наступает с 14-летнего возраста (умышленное убийство, умышленное причинение вреда, повлекшее тяжкие телесные повреждения или смерть, изнасилование, разбой, сбыт наркотиков, поджог, взрыв, отравление). Официальные статистические данные о преступности в Китае не раскрываются, поэтому автором использованы иные данные, опубликованные в китайской юридической литературе.

Анализ статистических данных о преступности несовершеннолетних на территории Китая показал, что количество преступлений несовершеннолетних характеризуется волнообразными изменениями, однако в целом в Китае сохраняются общие тенденции роста этой категории преступлений. 
По данным некоторых китайских ученых, число составов преступлений, совершаемых несовершеннолетними, в последние годы растет. В частности, самыми распространенными преступлениями среди них являются: разбой, кража, умышленное причинение вреда, убийство, изнасилование, массовая драка, инициирование скандала. Кроме того, в настоящее время появились нетипичные виды преступлений несовершеннолетних, такие, как мошенничество с использованием компьютерной сети, причинение вреда безопасности компьютерной сети, участие в организованной преступности мафиозного характера, сбыт поддельных документов бухгалтерской отчетности, незаконный оборот наркотиков, поджог, уничтожение объектов общественных телекоммуникаций, сбыт поддельных денег и т.д.

Способы совершения преступлений несовершеннолетних характеризуются подражанием действиям взрослых преступников, появлением признаков тщательной подготовки к совершению преступления и сокрытию следов преступления, а также возрастанием жестокости преступлений. В последние годы под влиянием насильственных сцен из Интернета, литературы, кино, телевидения часть несовершеннолетних, подражая действиям взрослых преступников, стала совершать более жестокие преступления. Кроме того, некоторые несовершеннолетние преступники активно пользуются современными средствами коммуникации и транспортными средствами для совершения преступлений, передачи имущества, добытого преступным путем, уничтожения доказательств преступления и т.п. 
По общему мнению китайских ученых, основной формой совершения преступлений несовершеннолетним является соучастие. Данное мнение подтверждают результаты опроса, проведенного в отношении групповой преступности несовершеннолетних в разных провинциях и городах Китая. Большинство несовершеннолетних совершали преступления в группах (без предварительного сговора). Однако в последние годы в Китае появились банды несовершеннолетних, которые совершают преступления, подражая взрослым преступным группировкам. В некоторых преступных группах несовершеннолетних имеется более высокая степень организации, относительно стабильная внутренняя структура. 
Преступность несовершеннолетних, как и преступность взрослых, представляет собой результат воздействия различных негативных факторов, тесно связанных с тенденциями развития общества на определенном этапе: с одной стороны, она отражает проблемы и недостатки в политической, экономической, культурной, идеологической и моральной сферах современного общества; с другой стороны, она также отражает индивидуальные, психологические и другие проблемы самих несовершеннолетних. В связи с этим преступность несовершеннолетних как негативное социальное явление вызывают не только причины, скрытые в личности несовершеннолетних, но и социальные факторы.

Причины преступности несовершеннолетних, кроющиеся в их собственной личности, главным образом состоят в следующих трех пунктах (противоречие между физиологией и психологией у несовершеннолетних; низкий уровень образования; слабое правовое сознание). Серьезными проблемами китайского семейного воспитания являются неполная семья и небрежное воспитание детей. Ускоренное социально-экономическое развитие, идеологические изменения и масштабные миграционные потоки в стране воздействуют на устойчивость брачных отношений. Развод, раздел детей, повторный брак становятся все более часто встречающимися явлениями, приводящими к негативным изменениям в составе семьи, где дети (подростки) живут без достаточной поддержки и надлежащего контроля со стороны родителей, так что некоторые из них начинают искать "близких друзей" в обществе и перемешиваются с бездельниками, в результате чего образуются преступные группировки. В то же время развитие рыночной экономики изменило традиционный образ жизни многих китайцев, так что часть родителей все время занята своим бизнесом, чтобы заработать деньги, не имея времени заботиться о жизни и учебе детей. Последние, в конечном счете, встают на путь совершения преступления.

Некоторые недостатки школьного образования также отрицательно влияют на всестороннее развитие несовершеннолетних. Основной задачей школы является систематическое обучение школьников с целью их морального, интеллектуального и физического развития, а не просто передача знаний. Однако в современном китайском школьном образовании существует серьезное явление дисбаланса между нравственным воспитанием и интеллектуальным образованием. В некоторых школах уделяется большое внимание изучению знаний при игнорировании необходимости формирования идеалов, убеждений, морали и правового сознания, что приводит к отсутствию подрастающего поколения способности различать правильное от неправильного, заставляет некоторых из них участвовать в незаконных и преступных группировках.

Кроме того, по мнению китайских ученых, большое негативное влияние на подростков оказывает тюремная субкультура. Тюремная субкультура представляет собой сформулированные среди лиц, осужденных к длительным срокам лишения свободы, ценности и модели поведения, противостоящие официальной культуре или отклоняющиеся от нее, которые выражаются в правилах внутригрупповой жизни заключенных (запрет доносительства; запрет выдавать сообщников; уголовный жаргон; и т.п.). В период исполнения наказаний несовершеннолетние неизбежно подвергаются влиянию тюремной субкультуры, а также подстрекательству со стороны других заключенных, в результате чего данные заключенные-подростки приобретают вредные привычки, которых раньше у них не было, обучаются ранее неведомым им преступным средствам и навыкам. После освобождения так называемая дружба, сформировавшаяся в атмосфере тюремной субкультуры, способствует совместному совершению ими преступлений и созданию новых преступных групп. Таким образом, тюремная субкультура является одним из внешних мотивов повторного совершения несовершеннолетним преступления.

Механизм разрешения проблемы преступности несовершеннолетних в Китае в следующих базируется на следующих позициях. Первый - уголовная политика регулирования преступности несовершеннолетних. В течение долгого времени в Китае в отношении преступности несовершеннолетних проводится общая политика "приоритета воспитательных мер над применением наказания", предусматривающая, что в борьбе с преступностью несовершеннолетних следует учитывать отличительные особенности подростков по сравнению с взрослыми, при назначении им наказания необходимо обеспечивать приоритет воспитания и исправления перед карательными мерами. Суть данной политики заключается в том, что следует по-разному относиться к различным уголовным преступлениям, чтобы не только эффективно противодействовать преступлениям и сохранять верховенство закона, но и уменьшить социальное сопротивление, а также реализовать единство правового и социального воздействия. В последние годы уголовная политика снисхождения оказывает все более значительное влияние на воззрения теоретиков и практиков: подавляющее большинство ученых и сотрудников правоохранительных органов считают, что для решения проблемы преступности несовершеннолетних следует применять более снисходительную уголовную политику. В то же время некоторые ученые указывают, что в условиях применения данной уголовной политики следует сохранять баланс между строгостью наказания и снисхождением, обеспечивать их взаимное дополнение, чтобы добиться максимизации комплексного эффекта наказания. 

Вторая позиция - законодательное регулирование преступлений несовершеннолетних. В КНР в 1991 г. был принят Закон о защите несовершеннолетних, в котором четко предусмотрена система семейной, школьной, социальной и судебной защиты для несовершеннолетних. Кроме того, в 1999 г. был принят Закон о профилактике преступности несовершеннолетних, руководящей идеей которого является "сочетание защиты прав несовершеннолетних с профилактикой". Оба вышеуказанных Закона регламентируют следующие принципы привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности: применение установки на "воспитание, исправление и спасение"; осуществление руководящей идеи "приоритет воспитательных мер над применением наказания".

Для того чтобы соответствовать идеям гуманизма и защиты несовершеннолетних преступников, содержащимся в двух вышеуказанных специальных законах о несовершеннолетних, в 2011 г. были внесены изменения и поправки в Уголовный кодекс КНР (отмена института рецидива несовершеннолетних; установление упрощенных условий для применения условного осуждения к несовершеннолетним; исключение судимости несовершеннолетних, совершивших преступления небольшой и средней тяжести).

И, наконец, комплексные мероприятия профилактики преступлений и правонарушений несовершеннолетних. С учетом состояния и особенностей китайской преступности несовершеннолетних, по мнению автора, должны быть предприняты следующие системные меры профилактики: следует путем сочетания правового регулирования с мерами социальной превенции ликвидировать социальные стимулы для совершения несовершеннолетними преступлений, усилить правовое воспитание среди несовершеннолетних, укрепить их правовое сознание, повысить у них концепцию верховенства закона; особое внимание следует обратить на контроль и воспитание подростков в семье и школе, чтобы они могли расти в здоровой и гармоничной социальной атмосфере; должны быть созданы специальные учреждения для оказания психической и психиатрической помощи подросткам, имеющим психические аномалии; необходимо существенным образом повысить уровень исправительного воздействия со стороны воспитательных колоний, чтобы бывшие несовершеннолетние осужденные больше не совершали преступлений повторно.
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