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В результате исследования автор дал правовую трактовку такой юридической дефиниции, как государственная молодежная правовая политика, выявил особенности российской модели регламентации общественных отношений, возникающих в ходе реализации государственной молодежной политики, выделил 3 основные группы нормативно-правовых актов в данной сфере. На основе анализа действующего законодательства Российской Федерации привел научное обоснование необходимости разработки и принятия федерального закона о государственной молодежной политике. Данное научное исследование позволяет выявить существующие недостатки государственной молодежной правовой политики и проблемы соотношения федерального и регионального законодательства в данной сфере, а также предлагает научно обоснованные пути их решения.
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Одним из приоритетных направлений как федеральных, так и региональных органов государственной власти является грамотная и продуманная государственная молодежная политика. Неотъемлемым элементом государственной молодежной политики является государственная молодежная правовая политика, под которой следует понимать систему мер органов государственной власти, направленных на установление правовых гарантий для становления и формирования личности молодого гражданина и развития молодежных общественных объединений и инициатив. Молодые граждане и их объединения в ряде случаев выступают полноправными субъектами как государственной молодежной политики в целом, так и государственной молодежной правовой политики. В данном исследовании мы рассмотрим случаи, когда молодые граждане и молодежные общественные объединения выступают объектами последней.

При обращении к вопросу о законодательном регулировании государственной молодежной политики неизбежно встает вопрос о соотношении федерального и регионального законодательства в области регулирования этой сферы общественных отношений. На взгляд автора, российская модель правовой регламентации сферы молодежной политики действительно на сегодняшний день является достаточно спорной и неоднозначной по сравнению, с моделями, существующими в иных странах СНГ, что вызывает многочисленные научные споры и дискуссии в кругах практиков и теоретиков.

Такое положение обусловлено, во-первых, тем, что Российская Федерация, в отличие от других стран постсоветского пространства, по форме своего территориального устройства является государством федеративным, что уже само собой предусматривает соотношение федерального и регионального законодательства в области регулирования того или иного вида общественных отношений (что не оправдывает существующей на сегодняшний день противоречивости и несистемности, образовавшейся в области правового регулирования государственной молодежной политики между федеральным и региональным уровнями). Кроме того, в отличие от большинства других стран СНГ, в РФ отсутствует федеральный закон, регулирующий общественные отношения в сфере молодежной политики. К трудностям изучения двухуровневой конституционной модели государственной молодежной политики, по мнению автора следует отнести и незавершенность реформирования федеративного устройства, образование новых субъектов Российской Федерации, а также изменение роли муниципальных образований в реализации молодежной политики. 
Конституция РФ устанавливает разграничение предметов ведения между Российской Федерацией, субъектами Российской Федерации, органами местного самоуправления. Исходя из этого разграничения определяется компетенция в области молодежной политики органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления. Конституцией предусмотрены базовые положения, касающиеся порядка образования и деятельности общественных объединений, распространяемые в том числе и на молодежные общественные организации. К решению отдельных вопросов, связанных с осуществлением государственной молодежной политики и регулированием основ деятельности молодежных объединений, имеет отношение ряд ее положений, предусмотренных отдельными статьями. В соответствии со ст. 71 в ведении Российской Федерации находится, в частности, установление основ федеральной политики и федеральные программы в области экономического, социального и культурного развития государства. В связи с этим можно предположить, что практически все права, предусмотренные основным законом, могут иметь специфическое преломление в аспекте государственной молодежной политики и являются фундаментом для принятия базового федерального закона, который бы смог формально закрепить правовой статус молодежных общественных объединений и решить иные вопросы в области регулирования прав и свобод молодых граждан. Однако на сегодняшний день он до сих пор продолжает оставаться непринятым. В то же время как действующие на сегодняшний день нормативно-правовые акты в области регулирования государственной молодежной политики можно выделить в три группы: акты, ключевыми недостатками которых является то, что со временем они перестали отвечать задаваемым молодым поколением темпам развития, так как с начала 1993 года начала отмечаться заметная тенденция динамичного формирования государственной молодежной политики на новой демократической платформе (Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 03.06.1993 N 5090-1 "Об основных направлениях государственной молодежной политики в Российской Федерации"); акты, регулирующие отдельные области молодежной политики и не предусматривающие какого-либо комплексного, единого и системного подхода к вопросам реализации государственной молодежной политики (Федеральный закон от 28 июня 1995 года N 98-ФЗ "О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений", Законы № 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации", № 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях", № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", № 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних", № 83-ФЗ "Об общественных объединениях" и т.д. Подзаконные акты, носящие декларативный характер и закрепляющие лишь общие принципы, направления, задачи и принципы реализации молодежной политики (Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации до 2016 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 18.12.2006 N 1760-р и Основы государственной молодежной политики на период до 2025 года, утвержденные распоряжением Правительства РФ от 29.10.2014 N 2403-р). Первый документ определяет совокупность приоритетных направлений, ориентированных на молодежь, включающих задачи, связанные с участием молодежи в реализации приоритетных национальных проектов. Некоторые ученые, юристы и социологи, отмечают, что основным документом, регламентирующим отношение государства к молодежи, к настоящему времени является именно вышеупомянутая Стратегия. Однако с таким утверждением сложно согласиться. С юридической точки зрения подобные стратегии носят характер федеральных целевых программ и имеют лишь рекомендательный характер, выражающийся в декларативности закрепленных в Стратегии норм.

Второй акт пошел немного дальше и впервые формально закрепил единый понятийный аппарат государственной молодежной политики и дал нормативное определение таким категориям, как "молодежь", "молодая семья", "молодой специалист" и т.д. Но в данном подзаконном акте, как и раньше, не было закреплено нормативное определение молодежного общественного объединения. Кроме того, очертив лишь общий контур принципов и направлений деятельности органов государственной власти в сфере государственной молодежной политики, данный подзаконный акт существенных изменений так и не внес. 

Проведенная автором классификация позволяет обозначить следующие существующие в области правового регулирования государственной молодежной политики проблемы:

- правовые нормы, регулирующие общественные отношения в сфере государственной молодежной политики, содержатся в нормативных правовых актах разного уровня и различной тематики, не имеют единой концептуальной основы, существуют пробелы в понятийном аппарате;

- проблема молодежной политики решается путем точечного регулирования наиболее острых проблем при отсутствии единой нормативной и методологической базы их решения;

- отдельные правовые акты, отличающиеся определенной комплексностью подхода к регулированию молодежных проблем, были приняты более двадцати лет назад и в силу значительных изменений в разных сферах общественной жизни не могут служить основой для проведения эффективной молодежной политики;

- преобладают акты концептуального или узко прикладного характера, отсутствует взаимосвязанность правовых норм, содержащихся в различных нормативных актах.

Вместе с тем необходимо отметить, что в научной литературе, исследованиях ряда специалистов и ученых в вопросе о необходимости комплексного закона "О государственной молодежной политике" мнения разделились. Это обусловлено различным пониманием методов реализации государственной молодежной политики. Первое мнение - необходимо подготовить и принять качественный, научно обоснованный и нормативно выверенный федеральный закон о молодежи и ГМП, программу поэтапного формирования действенной системы законодательства РФ в данной сфере. В то же время некоторые авторы выступают против единого общероссийского метода ее регулирования, поскольку  по их мнению,  молодежная политика не может претендовать на некий всеобъемлющий закон о молодежи, универсальный и единый для всей территории РФ. И последовательное проведение идеи Закона о молодежи как идеи правовой не только не усилит правовую защиту молодежи, но и создаст проблемы в эффективном применении законодательства для этих целей, поскольку Закон о молодежи не является в иерархии актов законодательства более значимым, чем законодательные акты, регулирующие отдельные группы правовых отношений (трудовых, семейных, административных, уголовных и т.д.), а значит, нет оснований для разрешения возникающих правовых коллизий в пользу нормы, содержащейся в Законе о молодежи. Однако, по мнению автора, анализ многочисленных региональных законов, затрагивающих права молодежи и посвященных вопросам государственной молодежной политики в регионах не подтверждают последнего вывода. По данным на июль 2015 года, более чем в 70 субъектах Российской Федерации приняты базовые законы в области молодежной политики. Помимо законов о молодежи, в ряде регионов приняты законы о поддержке молодежных и детских общественных организаций, о поддержке талантливой молодежи, об общественной молодежной палате и др.

На основе анализа действующих в регионах законов в этой области субъекты Российской Федерации можно условно разделить на субъекты, в которых принято наибольшее количество региональных законов в области молодежной политики (наиболее активные регионы) и на субъекты, в которых не принят основной региональный закон о молодежи (пассивные регионы). При этом массив принятых в регионах законов о молодежи отличается не только уровнем законодательной техники, но и существенными качественными характеристиками: подходами органов государственной власти к реализации прав и свобод молодых граждан и молодежных объединений, предметным содержанием, структурой и практической значимостью. Каждый регион по-своему трактует понятия "молодая семья" или "молодой специалист". В регионах отличается даже трактовка понятия "молодежь", не говоря о возрастных границах. Однако этот вопрос был поверхностно решен вышеназванными Основами, хоть сами подходы к реализации молодежной политики в регионах остаются неизменными. Кроме того, в ряде субъектов Российской Федерации процесс реализации молодежной политики законодательно не урегулирован, а это значит, что процесс ее построения не имеет под собой какого-либо комплексного подхода и единого механизма, а регулируется точечно и ситуационно, опираясь лишь на общие принципы, цели и направления, предусмотренные федеральным законодательством. При этом, безусловно, сохраняется региональная специфика, но значительно затрудняется механизм реализации конституционных прав и свобод молодых граждан и молодежных объединений. Такое явление, имеющее место на современном этапе становления государственной молодежной политики, приводит к неоднородному развитию институтов гражданского общества и отрицательно сказывается на уровне правовой культуры и политического сознания молодых граждан. Необходимо помнить, что согласно Конституции все граждане РФ обладают на ее территории равными правами и молодым людям, независимо от региона, должны быть предоставлены равные возможности для реализации закрепленных в ней прав.

Вместе с тем неправильным было бы утверждать, что так называемый Закон о молодежи станет некой панацеей от всех проблем, возникающих в молодежной среде. Однако сегодня существуют такие юридические механизмы, которые были бы способны реформировать и оптимизировать систему государственной молодежной политики, а вместе с ней привнести и положительные изменения в деятельность молодежных общественных объединений и формально закрепить их правовой статус. Такие механизмы, авторы предлагают сосредоточить именно в Федеральном законе "О государственной молодежной политике", как комплексном акте общероссийского уровня. Для того чтобы избежать декларативности и размытости положений, его нормы должны быть направлены на совершенствование управления в сфере государственной молодежной политики, нормализацию процедурных моментов в работе с молодежью и обеспечение эффективного контроля над процессами, происходящими в молодежной среде. Это будет возможно, если в нем будут детально прописаны взаимоотношения между всеми субъектами государственной молодежной политики, прежде всего федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов РФ, а также если такой Закон будет исходить из необходимости учета специфики региональных моделей и практик их использования, которые существенно дополняют модель российскую. Закон должен отвечать современным потребностям и законным интересам молодых граждан и их объединений. Такой подход должен стать более приоритетным по сравнению с существующим на сегодняшний день нормативно-точечным решением проблем молодежи.

Таким образом, актуальность и необходимость принятия, так называемого Закона о молодежи обусловлена тем, что на современном этапе в России отсутствует действенная система законодательства о государственной молодежной политике, призванная обеспечить единство законов и подзаконных актов, содержащих правовые нормы в области ее разработки и реализации. Создание такой системы без наличия базового федерального закона в данной сфере невозможно. Кроме того, в законодательстве по вопросам государственной молодежной политики наблюдаются многочисленные внутренние несогласованности и противоречия, в том числе принципиального характера, есть серьезные проблемы для реализации норм действующих законодательств субъектов РФ о государственной молодежной политике и развития системы муниципальных правовых актов в области работы с молодежью.
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