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Статья посвящена рассмотрению вопроса о противоречиях в медицинских подходах к допуску к занятиям детей дошкольного и младшего школьного возраста. Особую актуальность обрели в ней коллизии норм медицинского и санитарно-эпидемиологического законодательства, проанализированы основные документы, регламентирующие процесс допуска и медицинского обеспечения, а также предложены пути по их совершенствованию.
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Несмотря на установленное законодательством РФ требование предоставления медицинского заключения при зачислении ребенка на спортивно-оздоровительный этап, у руководящих и педагогических работников спортивных школ отмечается непонимание разницы между заключением и справкой. По мнению авторов, это связано с историческими традициями, обычаями, которые сформировали правопонимание работников.

Введение требований о необходимости предоставления медицинского заключения при поступлении в учреждение дополнительного образования детей (спортивную школу) было вызвано произошедшими смертельными (несчастными) случаями при занятиях физической культурой и спортом. Государство в лице органов управления здравоохранением незамедлительно отреагировало на складывающуюся ситуацию, обязав предоставлять медицинское заключение отделения лечебной физкультуры и спортивной медицины или врачебно-физкультурного диспансера при зачислении детей в группу. (Приказ N 613н).

Тем не менее, анализ нормативно-правовых актов, регламентирующих организацию образовательного процесса (в т.ч. спортивной подготовки), свидетельствует о противоречии в части предоставления при зачислении медицинского документа о состоянии здоровья. С одной стороны, согласно Порядку (Приказ N 613н) необходимо предоставлять медицинское заключение, а с другой стороны, Санитарно-эпидемиологические правила и нормы говорят о необходимость наличия справки о состоянии здоровья с заключением о возможности заниматься в группе дополнительного образования по избранному профилю. В этом случае учреждение находится в безвыходной ситуации. При невыполнении положений, установленных СанПиН, организация нарушает лицензионные требования (санитарно-эпидемиологическое заключение). В другом случае субъект физкультурно-спортивного движения несет ответственность за жизнь и здоровье детей, т.к. не имеет права принимать их без должного медицинского освидетельствования.

В настоящее время при зачислении детей для занятий физической культурой и спортом необходимо требовать медицинское заключение. Этот вывод обусловлен тем, что по юридической силе нормативно-правовые акты, изданные Минздравом РФ, выше по отношению к нормативно-правовым актам Роспотребнадзора. Но, по мнению авторов, к этому не готовы ни медицинские учреждения, ни медицинские работники. В медицинских учреждениях недостаточно оборудования для полного обследования детей, а также не разработаны соответствующие формы документов. Работники не имеют желания нести ответственность за выдачу документов о состоянии здоровья без прохождения должного медицинского обследования.

Исходя из этого, органам государственной власти субъектов РФ необходимо поручить разработать форму медицинского заключения, т.к. вопросы здравоохранения находятся в совместном ведении Федерации и ее субъектов. Также следует проработать вопрос о дифференцированном подходе к допуску детей к занятиям спортом, учитывая этап спортивной подготовки. Правовые нормы должны способствовать оптимальному осуществлению одних общественных отношений и предотвращению других, правоприменителю необходима полная и достоверная информация.

Выходом из сложившейся ситуации может стать и открытие отделений лечебной физкультуры и спортивной медицины в амбулаторно-поликлинических учреждениях муниципальных образований по региональному (кустовому) принципу. Кроме этого необходимо рассмотреть вопрос о предоставлении возможности "лечащему" врачу выдавать справку о состоянии здоровья ребенка на основании медицинского заключения, выданного ребенку при поступлении в дошкольную или общеобразовательную организацию.

Программы спортивной подготовки разрабатываются только на основании федеральных стандартов спортивной подготовки. Авторы полагают, что требования при зачислении на этап начальной подготовки непосредственно взаимосвязаны с требованиями при зачислении на спортивно-оздоровительный этап. Поэтому рассмотрение вопроса о порядке приема на первый этап спортивной подготовки взаимосвязано с приемом на второй этап. 
Идентичность требований для проведения внеурочной деятельности и дополнительных общеразвивающих программ свидетельствует об их равнозначности в реализации и решаемых задачах. Поэтому положение о наличии медицинского заключения при поступлении в дошкольную или общеобразовательную организацию с установлением основной медицинской группы может являться основанием для выдачи ребенку справки врача о состоянии здоровья с заключением о возможности заниматься в группах дополнительного образования по избранному профилю (на спортивно-оздоровительном этапе).

Таким образом, следует констатировать, что российские правоприменители (федеральные органы управления в области здравоохранения) впали в крайность. Это выразилось в установлении Порядка медицинского обеспечения при организованных занятиях физической культурой (Порядок N 613н). По мнению авторов, устанавливая данные правила при зачислении детей на спортивно-оздоровительный этап, органы управления здравоохранением снимают с себя ответственность и менее всего учитывают объективность регулируемых общественных отношений. В большинстве муниципальных образований России отсутствуют отделения лечебной физкультуры и спортивной медицины, а также необходимое оборудование для медицинского обследования. При достаточно большом отсеивании детей введение института представления медицинского заключения при зачислении во внешкольное учреждение (организацию дополнительного образования, физкультурно-спортивную организацию и т.д.) на спортивно-оздоровительный этап или на этап начальной подготовки нерационально.

Данная проблема возникла в результате полнейшего хаоса в правоприменительной практике. Разработка правовых актов о предоставлении при зачислении в учреждение дополнительного образования медицинского заключения осложняется тогда, когда возникает необходимость использовать в правотворчестве более высокие формы отражения - опережающее отражение, в котором опыт прошлого и настоящего проецируется на будущее.

Для достижения одного из критериев Стратегии развития физической культуры и спорта до 2020 г, а именно достижения объема недельной двигательной активности населения (на первом этапе - от 6 до 8 часов при не менее чем 2 - 3-разовых занятиях), необходимо решить следующие задачи авторы предлагают:
- органам управления субъектов РФ по здравоохранению разработать и утвердить нормативно-правовой акт, устанавливающий форму медицинского заключения. Кроме этого, необходимо предусмотреть создание отделений (кабинетов) спортивной медицины в амбулаторно-поликлинических учреждениях;
- федеральному органу управления в области здравоохранения (Минздрав России) необходимо принять поправки к Порядку оказания медицинской помощи при проведении физкультурных и спортивных мероприятий (Приказ N 613н) в части определения требований прохождения медицинского осмотра при зачислении детей на спортивно-оздоровительный этап и этап начальной подготовки. Кроме этого, необходимо установить перечень медицинских организаций, имеющих право проводить медицинское обследование с учетом социально-экономического, материально-технического, финансового, кадрового обеспечения здравоохранения в субъектах РФ;
- при зачислении ребенка в спортивную школу необходимо предусмотреть дифференцированный характер медицинского обследования с учетом прохождения осмотра в медицинских организациях при приеме и дальнейшем обучении в дошкольной или общеобразовательной организации;
- при разработке нормативно-правовых актов, регламентирующих организацию и проведение спортивной подготовки в образовательных и физкультурно-спортивных организациях и т.д., федеральным органам исполнительной власти необходимо учитывать их межведомственный характер.
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