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Статья посвящена проблеме профилактики девиантного поведения подростков. Дана характеристика спортивно-туристического лагеря в качестве одной из форм профилактической работы.
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Прежде чем молодой человек сможет успешно стать взрослым, он должен научиться справляться с вызовами, которые ждут его в подростковом возрасте.

Известно, что подростки далеко не всегда находят оптимальные средства для адаптации в социуме. Современные подростки оказались в ситуации, когда система ценностей предыдущего поколения была полностью девальвирована, нарушился процесс преемственности поколений, и им не всегда легко находить оптимальные средства для адаптации в социуме. Это заставляет подростков искать такие пути выхода из трудной жизненной ситуации, которые оказываются разрушительными для них самих и приводят к отрицательным последствиям. Данная ситуация способствует развитию у них девиантных стратегий поведения, как классических (табакокурение, употребление алкоголя и наркотиков), так и новых (игровая и интернет-зависимости, зависимость от социальных сетей и мобильных устройств и т.п.). Потеря моральных и нравственных ориентиров, невнимание со стороны государства, ухудшение материального положения семей и негативное влияние социального окружения привели к обострению проблемы социальной дезадаптации подрастающего поколения.

Особенно остро данная проблема стоит в крупных мегаполисах, таких как Москва. Характерной особенностью проблемы роста числа подростков с девиантным поведением является то, что эта проблема перестала относиться исключительно к молодым людям, относящимся к группе риска.

Подростки группы риска - это подростки, которые в силу определенных обстоятельств своей жизни более других подвержены негативным внешним воздействиям со стороны общества и его криминальных элементов, что приводит к социальной и психологической дезадаптации. Дезадаптированными называют таких детей и подростков, поведение которых неадекватно нормам и требованиям ближайшего окружения, которое выполняет функцию институтов социализации (семья, школа).

К группе риска также можно отнести дезадаптивных детей и подростков; детей и подростков с аддиктивным поведением; детей, оставшихся без попечения родителей, детей-сирот, беспризорных и безнадзорных детей.

Среди негативных факторов, влияющих на формирование отклоняющегося поведения у подростков, необходимо отметить снижение родительского контроля над детьми. Как правило, в современной городской семье работают оба родителя, и ребенок предоставлен сам себе. Еще одним фактором служит тенденция к социальным формам протеста среди подростков, что проявляется в стремлении примкнуть к субкультурам и движениям, деятельность которых носит асоциальный и даже экстремистский характер.

Состояние и тенденции подростковых правонарушений являются своего рода индикатором нравственного здоровья и положения подрастающего поколения. Сегодня в России наблюдается ослабление общей криминальной активности несовершеннолетних, однако одновременный рост количества несовершеннолетних участников уголовно наказуемых деяний, увеличение групповых правонарушений среди несовершеннолетних, усиление элементов их устойчивости и организованности, возрастание криминализации среди подростков не позволяют говорить о положительных тенденциях в детской и подростковой преступности.

Сложившаяся ситуация делает актуальным поиск новых форм профилактики девиантного поведения среди несовершеннолетних, создания условий для эффективной профилактической работы. Одной из таких форм является организация и проведение спортивно-туристического лагеря.

Спорт всегда был важным фактором формирования всесторонне развитой личности. Он помогает воспитать в человеке такие важные качества, как целеустремленность, упорство, ответственность за свои поступки, умение расставлять приоритеты, поэтому использование спортивного туризма в качестве ресурса для реализации работы по профилактике девиантного поведения среди подростков является важным элементом в построении комплексной системы профилактики.

В течение нескольких лет на базе детского спортивно-оздоровительного лагеря "Большое приключение" реализовывались профилактические программы среди воспитанников ГБУ "Городской центр "Дети улиц", работающего в сфере профилактики безнадзорности, преступности, алкоголизма, наркомании, табакокурения и СПИДа среди детей и подростков. В профилактических программах принимали участие подростки в возрасте от 13 до 17 лет, состоящие на учете в районных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав г. Москвы.

Практика работы в лагере "Большое приключение" показывает, что данный лагерь наиболее подходит для работы с подростками группы риска, т.к. несовершеннолетние попадают в обстановку, резко контрастирующую с привычной им в обыденной жизни. Экстремальные условия похода, а также необходимость жить достаточно продолжительное время в малой группе показывают подросткам неэффективность привычных для них конфликтных способов решения возникающих проблем и деструктивных форм поведения и заставляют их искать новые, компромиссные пути взаимодействия. В дальнейшем эти навыки помогут подростку сформировать позитивные паттерны поведения в социуме. Эти навыки должны дополняться желанием и умением оказать эффективную помощь, способностью к сочувствию, умением поставить себя на место другого, понять, чем обусловлены его чувства и поступки. Уважение точки зрения другого человека не исключает умения делать независимый выбор в критической ситуации, оказывать сопротивление негативному давлению.

Особую актуальность программа обучения навыкам спортивного туризма имеет для подростков, поскольку подростковый возраст - это критический период в развитии человека, время сильных психофизиологических и психологических изменений, становления самостоятельности, этап активного экспериментирования в различных сферах жизни [5]. Это период, когда формирующееся поведение подростка подвержено серьезному влиянию группы сверстников, СМИ, рекламы.

Учитывая то, что у подростков, принимавших участие в лагере, практически не были сформированы навыки самообеспечения и простые социальные умения, на первых порах они неохотно выполняли задания и требования инструкторов, самостоятельное обеспечение быта в условиях отдаления от городского комфорта давалось им с большим трудом. Однако с течением времени они начали осознавать, что, во-первых, от добросовестного выполнения обязанностей каждым членом команды зависит ее общее благополучие и, во-вторых, что реальная жизнь требует от них самостоятельного и ответственного поведения. Условия похода помогли им реально оценить свои силы, возможности, по-другому посмотреть на себя и окружающих людей.

Организация для подростков группы риска выездных лагерей позволяет изолировать несовершеннолетних от негативного влияния внешней среды, показать им альтернативу их образу жизни. 
К преимуществам данного типа лагерей можно отнести прежде всего возможность работы с подростками целевой группы в условиях изоляции от привычной социальной среды, которая часто характеризуется неблагополучной обстановкой в семье, безнадзорностью, социально опасным окружением. Кроме того, ситуация выездного лагеря позволяет проводить работу не только с отдельно взятым подростком, но и с закрытым подростковым коллективом, что дает дополнительные возможности для последовательной групповой работы.
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