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В статье содержится краткий анализ состояния алкоголизации молодежи России, а также законодательных новелл, направленных на предупреждение данного социального явления.
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Прямые и косвенные экономические потери от алкоголизации населения наносят ощутимый вред социально-экономическому развитию страны. К экономическим потерям относятся повышенный уровень смертности, сокращение продолжительности здоровой жизни, утрата трудоспособности, снижение производительности труда, затраты на лечение заболеваний, связанных с потреблением алкогольной продукции, социальные выплаты государства инвалидам, сиротам, ущерб от пожаров, дорожно-транспортных происшествий, расходы государства на содержание заключенных, на борьбу с преступностью и беспризорностью. Сегодня каждое третье преступление совершается в состоянии алкогольного опьянения. Спектр таких преступлений достаточно широк - от уличного хулиганства до особо тяжких преступлений. 
В соответствии со Стратегией национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года, утвержденной Указом Президента РФ от 12.05.2009 N 537, стабилизация численности населения и коренное улучшение демографической ситуации являются стратегическими целями обеспечения национальной безопасности, а алкоголизм назван одной из главных угроз национальной безопасности в сфере здравоохранения.

Согласно Докладу Роспотребнадзора "О состоянии санитарно-эпидемиологического благополучия населения в Российской Федерации в 2013 году" по итогам года было зафиксировано снижение уровня заболеваемости алкоголизмом среди подростков в 1,9 раза. Показатель заболеваемости алкоголизмом подростков в возрасте от 15 до 17 лет составил 5,1 на 100 тыс. человек (2011 г. - 9,5; 2010 г. - 9,8). Выше среднероссийского уровень алкоголизма среди подростков оказался в 30 регионах: в Ненецком автономном округе, Сахалинской, Челябинской и Ивановской областях, Забайкальском крае, Кемеровской области, Ямало-Ненецком автономном округе, на Алтае, в Хакасии, в Брянской, Новгородской, Волгоградской и Амурской областях, Удмуртии, Свердловской области, Камчатском крае, Ленинградской области, Приморском крае, Башкирии, Пензенской, Воронежской, Смоленской и Курганской областях и Якутии <4>. В этой связи профилактика алкоголизма среди молодежи остается приоритетным направлением деятельности государства.

Согласно ст. 2 Федерального закона от 22.11.1995 N 171-ФЗ под алкогольной продукцией понимается пищевая продукция, которая произведена с использованием или без использования этилового спирта, произведенного из пищевого сырья, и (или) спиртосодержащей пищевой продукции, с содержанием этилового спирта более 0,5% объема готовой продукции, за исключением пищевой продукции, в соответствии с перечнем, установленным Правительством РФ. Алкогольная продукция подразделяется на такие виды, как спиртные напитки (в т.ч. водка), вино, фруктовое вино, ликерное вино, игристое вино (шампанское), винные напитки, пиво и напитки, изготавливаемые на основе пива.

В свою очередь, ст. 16 Закона N 171-ФЗ (в ред. Федерального закона от 21.07.2011 N 253-ФЗ) запрещает розничную продажу алкогольной продукции несовершеннолетним. В случае возникновения у лица, непосредственно осуществляющего отпуск алкогольной продукции, сомнения в достижении покупателем совершеннолетия продавец вправе потребовать у этого покупателя документ, удостоверяющий личность. За нарушение установленного ограничения предусмотрена административная и уголовная ответственность.

До недавнего времени, согласно положениям Кодекса РФ об административных правонарушениях розничная продажа несовершеннолетнему алкогольной продукции, если это действие не содержит уголовно наказуемого деяния, влекла наложение административного штрафа на граждан в размере от 30 тыс. до 50 тыс. рублей. В свою очередь, Уголовный кодекс РФ предусматривал, что розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции, если это деяние совершено неоднократно, наказывается штрафом в размере до 80 тыс. рублей. Таким образом, единственным критерием разграничения административного и уголовного правонарушения являлась неоднократность содеянного.

Отсутствие нижнего предела штрафа за совершение преступления, предусмотренного УК РФ, в совокупности с положениями ч. 2 ст. 46 УК, согласно которой минимальный размер штрафа установлен в размере 5 тыс. рублей, позволяло судам применять к виновным санкции в меньшем, чем в КоАП РФ, размере.

В связи с тем, что отсутствие нижнего предела штрафа за совершение преступления, предусмотренного УК РФ, в совокупности с положениями ч. 2 ст 46 УК, согласно которой минимальный размер штрафа установлен в размере 5 тыс. рублей, позволяло судам применять к виновным санкции в меньшем, чем в КоАП РФ, размере, Федеральным законом от 31.12.2014 N 529-ФЗ был установлен нижний предел штрафа, назначаемого за совершение преступления, предусмотренного ст. 151.1 УК РФ, в размере 50 тыс. рублей или 3-месячной зарплаты осужденного. При этом, неоднократная розничная продажа алкоголя несовершеннолетним может караться не только штрафом, но и исправительными работами на срок до года и сопровождаться лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.
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