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Автор анализирует процесс реализации государственной молодежной политики в Российской Федерации в качестве одного из составных элементов модернизации российской государственности на современном этапе. Особое внимание уделяется проблемным аспектам в сфере механизмов практической реализации молодежной политики.
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Исследованием института государственной молодежной политики российского государства занималось значительное количество современных политологов, среди которых следует назвать имена И.М. Ильинского, А.В. Лукова, А.В. Селезневой, В.В. Титова и многих других. При этом должного внимания механизмам реализации государственной молодежной политики в российской политической науке не уделяется, что особо актуализирует необходимость проведения исследований в данной области.

 В настоящий момент государство уделяет весьма пристальное внимание российской молодежи, ее потребностям и, в частности, молодежной политике как важнейшей составляющей общего политического курса России со стороны высших должностных лиц нашего государства, руководителей органов государственной власти различного уровня, органов местного самоуправления, политических партий, объединений и других непосредственных участников общероссийского политического процесса. 
Практическая реализация государственной молодежной политики в Российской Федерации осуществляется путем претворения в жизнь определенных механизмов и технологий ее реализации. Подобные механизмы и технологии сегодня в России выстроены и используются в политической практике. Автор считает необходимым присовокупить к ним следующие:
- нормативно-правовой механизм реализации государственной молодежной политики (программный механизм), который реализуется на всех уровнях власти. Основополагающую роль в данном механизме играет практическая деятельность Президента Российской Федерации, органов законодательной и исполнительной власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, которые своей нормотворческой, правотворческой и исполнительной компетенциями определяют работу обозначенного механизма. Значение вышеперечисленной совокупности субъектов программного механизма чрезвычайно велико, так как именно эти субъекты разрабатывают, принимают участие в разработке, принятии и исполнении законов, указов, постановлений, распоряжений, федеральных целевых программ в области государственной молодежной политики российского государства;
- информационный механизм реализации государственной молодежной политики, основу которого составляет формирование статистических сведений, социологических мониторинговых прогнозов проблем молодого поколения и управление ими, создание позитивного имиджа института государственной молодежной политики в средствах массовой информации;
- административно-структурный механизм, который должен быть представлен  совокупностью органов государственной власти и органов государственной власти субъектов Российской Федерации, а также органов местного самоуправления, которые осуществляют управление государственной молодежной политикой современной России, вертикально-горизонтальное управление в системе органов исполнительной власти и управление системой подведомственных учреждений;
- политический механизм, в рамках которого регламентируются основные направления государственной молодежной политики в РФ, разрабатывается комплекс мер, которые направлены на повышение эффективности практической реализации молодежной политики, определяются приоритеты ее развития на долгосрочную и краткосрочную перспективу, детализируются основные цели и задачи, осуществляется признание особой значимости молодежной политики в качестве неотъемлемой составляющей общего политического курса российского государства различными участниками политического процесса на всех уровнях власти;
- финансово-экономический механизм, который существующие системы бюджетного и внебюджетного финансирования проводимой государственной молодежной политики в России.

Указанные механизмы реализации государственной молодежной политики в Российской Федерации, безусловно, определяют позитивные тренды, которые направлены на повышение эффективности реализуемой политики. При этом в сфере реализации государственной молодежной политики остается ряд актуальных проблемных аспектов и пробелов, которые требуют своего устранения.

Молодежная политика может быть полноценно осмыслена и реализована лишь в рамках полноценного стратегического планирования национального развития, основываться на единении основополагающих целей, задач и направлений, взаимодействии основных субъектов молодежной политики. Для этого следует развивать механизмы взаимодействия с молодежными и детскими общественными организациями, оказывать поддержку молодежному парламентаризму в России.
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