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Показано, что эффективная реализация Указа Президента Российской Федерации "О Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе "Готов к труду и обороне" (ГТО)" в регионах напрямую зависит от уровня развития проектов крупномасштабных исследований и, следовательно, опыта проведения мониторинговых исследований состояния физической подготовленности населения в современных социально-экономических условиях.
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Исследования, проведенные НИИ системного анализа Счетной палаты Российской Федерации, показали необходимость модернизации национальной системы физкультурно-спортивного воспитания населения. Так, в ходе опроса органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области физической культуры и спорта (ФКиС) и муниципальных образований по основным направлениям реализации Стратегии развития физической культуры и спорта на период до 2020 г. было отмечено, что самым малоэффективным направлением в субъектах и муниципальных образованиях является создание новой национальной системы физкультурно-спортивного воспитания населения. В связи с этим были даны рекомендации уделить особое внимание в данном направлении совершенствованию и реализации Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и защите Отечества", адаптированного к современным социально-экономическим условиям, а также региональным особенностям, а также при наличии соответствующих условий (в том числе финансирования) созданию информационно-аналитических организационных структур (центров) в области ФКиС.

Реализация Указа Президента РФ от 24 марта 2014 г. "О Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе "Готов к труду и обороне" (ГТО)" основывается на внедрении в субъектах системы популяционного мониторинга.

Далее автор останавливается на содержании понятия «системы мониторинга». Понятие системы мониторинга, а также на содержании обязанностей   организационной структуры управления мониторинговыми исследованиями, состоящей из региональных и муниципальных центров мониторинга и Федерального центра мониторинга (федерального оператора). Основное целевое назначение Центров - формирование информационного фонда данных мониторинга состояния физической подготовленности населения на муниципальном, региональном и федеральном уровнях, основанного на результатах тестирования физической подготовленности и оценке уровня знаний и умений в области физической культуры и спорта.

Результаты мониторинговых исследований находятся в прямой связи с рациональностью организации движения информационных потоков. Это связано с тем, что в ходе проведения тестирования формируются большие массивы данных, оценку и анализ которых необходимо проводить в соответствии с методическими критериями, установленными практикой ведения мониторинга. Автор отмечает, что применение современной компьютерной техники и комплекса программных средств позволяет создавать новые методики планирования и управления, новые информационные технологии по сбору, анализу, обработке данных, которые в традиционных системах нельзя было применить из-за невозможности обработки большого объема информации
Разработанная система кадрового обеспечения мониторинга состояния физической подготовленности населения позволяет повысить квалификацию кадров путем реализации различных организационных форм. Эффективность учебного процесса достигается разработанным комплексом методических рекомендаций и информационно-аналитических материалов, образовательных программ по осуществлению общероссийского мониторинга состояния физической подготовленности населения в федеральных округах и Российской Федерации в целом.

Особо отмечена автором значимость участия в реализации проекта "Готов к труду и обороне" квалифицированных специалистов, особенно на стадии формировании концептуальных положений. 
Таким образом, эффективная реализации Указа Президента РФ "О Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе "Готов к труду и обороне" (ГТО)" в регионах напрямую зависит от уровня развития проектов крупномасштабных исследований (а к таким относятся также проекты "Президентские состязания", "Готов к труду и защите Отечества", "Спортивный паспорт" и др.) и, следовательно, опыта проведения мониторинговых исследований состояния физической подготовленности населения в современных социально-экономических условиях.
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