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В России достаточное количество научных работ, посвященных проблемам воспитанников детских домов. Существующая статистика показывает, что половина детей, родившихся в колонии, вырастая, попадает туда вновь. Поэтому права детей, родившихся в колонии, требуют особого внимания со стороны государства. По данным Генпрокуратуры РФ, только 10% выпускников детских домов и интернатов адаптируются к нормальной жизни. Согласно данным всероссийской диспансеризации наименьший индекс здоровья отмечен у воспитанников детских домов. Кроме того, в половине образовательных учреждений, которые проверила прокуратура, нарушается закон. В нарушение ст. 84 Семейного кодекса Российской Федерации пенсии и алименты нередко не зачисляются на лицевые счета воспитанников. Счета не открываются или обезличены - деньги направляются на общие нужды детдомов, погашение задолженности интернатов и другие цели. Федеральный закон "О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" внес определенные законодательные гарантии на получение выпускниками сиротских учреждений жилья, однако далеко не во всех регионах выпускники могут его получить. Защищать право на жилье подростков должны органы опеки, но количество их штатных сотрудников мало, кроме того нередко сама местная администрация, нарушая законодательство, отказывает выпускникам в получении жилья.

Конечно, для нашей страны эта проблема не новая, и определенный опыт работы также имеется. Интересен положительный опыт взаимодействия местных органов власти и бизнеса в предоставлении воспитанникам из детских домов "гостевых семей" на весенне-летний период времени, а также привлечения внимания городской общественности к проблеме беспризорности и сиротства. Автор выделяет опыт работы детского дома Красноярского края для детей в возрасте от 6 до 17 лет, оставшихся без попечения родителей, и несовершеннолетних из городских школ, который создал Школу ремесел. На занятиях одновременно присутствуют дети разных возрастов и воспитатели, т.к. в процессе работы складываются отношения старших и младших ребят: помощь, забота, взаимовыручка младших, уважение к трудолюбию старших. Данный детский дом расширяет рамки своей работы: участвует в различных выставках, ярмарках, проводит мастер-классы в городе и крае, сотрудничает с различными муниципальными и государственными учреждениями. Есть и другие положительные примеры. По мнению автора следует сделать акцент на усилении системы ведомственного и общественного контроля за деятельностью детских домов и условиями жизни в них детей.

В Германии число детских домов, интернатов и приютов очень низкое. В этой связи опыт работы детского дома в г. Бонне представляет наибольший интерес и относится к проблемам социального воспитания как создания условий для целенаправленного развития человека в процессе его социализации. Детский дом г. Бонна,  единственный в этом городе, в настоящее время финансируется органами местной власти, коммуной. Имеется четкая схема полномочий и компетенции конкретного исполнителя. Вместе с тем поступают финансы субъекта федерации, а также пожертвования частных лиц и организаций в виде денег, билетов (в театр, в кино, в спортклубы, зоопарк), школьных письменных принадлежностей и пр.

Немного об истории этого детского дома. Он был создан в 1960 г. состоятельными горожанами для сирот и "детей улиц". В попечительский совет входили 5 человек, которые составили завещание, согласно которому каждый год (до настоящего времени) определенная сумма переходит на счет каждого подопечного (50 человек). Несмотря на то, что сейчас детский дом муниципальный, завещание имеет силу. Кроме того, изменилось само направление помощи. Если раньше ребенка надо было накормить, предоставить теплое помещение и чистую одежду, то сейчас требуется индивидуальное воспитание каждого подопечного. Детский дом г. Бонна имеет несколько отделов и корпусов. Он делится на 4 "отдела".

Первый - общежитие для воспитанников (до 16 - 18 лет). Ведомство по делам детей, семьи и молодежи города выделяет на группу, состоящую из 10 человек и воспитателя, 201 евро в неделю. Группа распределяет сама финансы на покупку продуктов, а то, что остается, могут тратить по собственному усмотрению.

Второй - жилищный и воспитательный корпус для тех, кто живет дома с родителями, но во время ссор или кризисов приходит и временно остается. Может быть и другая ситуация: родители не хотят воспитывать своих детей или им некогда, поэтому они отправляют своих детей добровольно. Сотрудник дома сообщил, что есть дети и обеспеченных, видных людей, включая политиков и бизнесменов. Подтверждением тому служит тот факт, что, если ведомство по делам молодежи признает, что семья в соответствии с ее доходами может позволить выделять средства на ребенка из собственного бюджета, оно не выделяет средств детдому на этого воспитанника (родители платят за такого ребенка 130 евро в день). Пребывание ребенка из социально неблагополучной семьи (или сироты) может полностью оплачиваться городом.  Воспитательная работа проводится не только с детьми, но и с их семьями. Родители могут прийти и рассказать о своих проблемах. Они знают, что здесь получат консультацию и помощь компетентных специалистов.

Третий - "интенсивный отдел" для тех, кто испытал кризис и оказался в трудной жизненной ситуации, подвергся изнасилованию, избиению и пр., дети-беженцы и те, кто находится в психологическом кризисе. Здесь больше всего детей , поэтому они разделены на три подгруппы по возрасту. В одну из групп включены дети от 3 до 8 лет, которые попали в приемную семью, но она не может их воспитывать по разным причинам. Такие дети нуждаются в особом подходе, т.к. они как правило очень эмоциональны, страдают гиперактивностью, иногда проявляют агрессию, поскольку пережитое осталось в их памяти. Именно в этой группе находятся те, кто увидел собственными глазами, как убивают их родителей на войне в различных горячих точках. Родственники или друзья семьи, где погибли родители, а порой и сами родители на последние деньги покупают билет на самолет в один конец - ФРГ и отправляют ребенка. В Германии не могут найти никаких документов, выяснить обратный адрес и пр., и тогда такие дети попадают в детдом. Для многих родителей это единственный шанс спасти их ребенка и обеспечить лучшее будущее, чем на родине. 

Четвертый отдел - для детей и подростков-инвалидов. По оценкам немецких специалистов, принцип работы в Германии с детьми с умственной отсталостью и другими психическими отклонениями существенно отличается от американских методов и форм. Немецкий спектр более широк и разнообразен. В частности, у каждого ребенка специальная мебель, ванна, все необходимые гигиенические средства. Спортивный инвентарь и помещения позволяют непосредственно в детском доме проводить лечебную гимнастику и вести необходимые занятия. Дети-инвалиды посещают школу наравне со здоровыми. В смешанных классах дети-инвалиды чувствуют себя абсолютно "нормальными", также ходят на все мероприятия, и их никто ни в чем не ущемляет. Ежедневно школьный автобус отвозит воспитанников детдома в школу и привозит обратно (между прочим, водитель этого автобуса - солдат срочной службы).

В данном детдоме одновременно проживает более 220 человек. Возрастная категория групп: с 6 до 14/15 лет (2 группы) и с 15 до 18 лет (4 группы) и 3 интенсивные группы (с 8 лет). В качестве персонала на одну группу предусмотрено 4 сотрудника и 1 практикант. Работают по сменам: с 6 до 14, с 14 до 20, с 20 до 6 часов, включая праздники и выходные дни. Кроме того, могут прийти все желающие и оказать помощь детям (автор особо отмечает, что в Германии очень распространено добровольно и без вознаграждения проходить практику в социальной сфере). 

Постоянный персонал детдома г. Бонна имеет дипломы социальных педагогов, воспитателей, медицинской сестры, психологов. Они пользуются большим уважением в обществе, т.к. заботятся о детях и инвалидах. 
Обобщая, можно отметить, что у каждого воспитанника детского дома есть своя комната, которую он обставляет и "разрисовывает" в буквальном смысле по своему усмотрению. Так как каждый воспитанник получает деньги от государства, он может распоряжаться частью сам. Поэтому у многих есть свой телевизор, магнитофон. Если воспитанник хорошо учится, то, получив стипендию, он может купить не только обои и шторы, но и телевизор. Также с одеждой и другими вещами. Старшие воспитанники могут закупать вместе продукты и самостоятельно готовить. Для этого на каждом этаже обустроена кухня. Уборку комнат и кухни воспитанники осуществляют самостоятельно.
Те, кто старше 14 лет, может выехать в город и ходить по магазинам, в кино, к друзьям и даже на дискотеки. Единственное правило - они должны быть в своей комнате не позже 22 часов вечера. Автор отмечает, что несмотря на национальные антитабачные, антиалкогольные и антинаркотические программы и муниципальные кампании в Германии, в детском доме официально разрешается пить пиво и вино с 16 лет в своей комнате, а водку и виски - с 18 лет.

Руководство применяет гуманные меры воспитания: разрешено проводить и весело отмечать с друзьями праздники, приглашать знакомых, однако надо ставить в известность. Одним словом, воспитанники чувствуют себя действительно как дома.

Находиться подростки в детском доме могут максимум два года. После этого многие подростки переезжают в съемные квартиры, при этом город продолжает им помогать. Сначала они находятся под наблюдением, а потом по необходимости им предоставляются консультации и пр. Часть возвращается в семьи, т.к. социальные работники города также работают с неблагополучными семьями. Некоторые дети остаются в детдоме на продолжительное время, а впоследствии город предоставляет им другие формы и условия проживания. Учитывая все сказанное, адаптация таких детей в обществе проходит легко, многие создают семьи, находят работу, путешествуют.

Автор предлагает воспользоваться опытом Германии для решения проблем российских выпускников детских домов, связанных с включением их в социум, профессиональным самоопределением, установлением профессиональных и дружеских связей. 
