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В статье проводится сравнительный анализ опыта подготовки молодежи к военной службе в России и США.

Установлено, что подготовка к военной службе молодежи является важным компонентом военной безопасности и представляет собой процесс обучения и воспитания граждан, формирования у них убеждений, знаний, навыков и умений, необходимых для исполнения общих должностных и специальных обязанностей военной службы.
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Подготовка к военной службе молодежи является важным компонентом военной безопасности и представляет собой процесс обучения и воспитания граждан, формирования у них убеждений, знаний, навыков и умений, необходимых для исполнения общих должностных и специальных обязанностей военной службы. 
Анализ научной литературы и результатов эмпирического материала показал, что процесс овладения призывниками знаниями, умениями и навыками, формирования у них морально-психологических и физических качеств, позитивного отношения к военной службе, ответственности за защиту Отечества в значительной мере не отвечает требованиям общества, Вооруженных Сил, других силовых ведомств России. В современных условиях происходит снижение показателей состояния здоровья и физического развития большой части граждан, подлежащих призыву на военную службу. Негативное влияние оказывает отсутствие единого перечня требований к физической, психологической и интеллектуальной подготовленности граждан к военной службе, федеральной системы подготовки их к военной службе, охватывающей все категории граждан, начиная с дошкольного возраста. Явно недостаточны объемы физической нагрузки на занятиях по физическому воспитанию в образовательных учреждениях, слаба преемственность программ физического воспитания в учреждениях образования различных типов и видов, развития военно-прикладных видов спорта; отсутствует орган, обеспечивающий координацию деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, муниципальных образований и общественных организаций в системе подготовки граждан к военной службе. Продолжает оставаться низким уровень морально-психологического состояния основной массы граждан, призванных на военную службу, обусловленный отсутствием осознанной мотивации к прохождению службы.

Решение проблемы, связанной с организацией адекватной подготовки граждан к военной службе,  связано с необходимостью модернизации педагогической системы подготовки молодежи к службе, приведение ее в соответствие с современными требованиями путем комплекса научно обоснованных управленческих и психолого-педагогических мер, нацеленных на: совершенствование организации, содержания и технологии подготовки допризывной молодежи; повышение качества ее учебно-методического обеспечения; ориентированность программ по ОБЖ и БЖ на личностное развитие и формирование военно-профессиональной направленности выпускников; реализацию воспитательного потенциала образовательных учреждений.

По мнению автора, обращение к зарубежному опыту подготовки молодежи к военной службе может сыграть положительную роль в выборе оптимальных форм и методов обучения и воспитания граждан Российской Федерации, формирования у них убеждений и навыков, необходимых для исполнения общих и специальных обязанностей военной службы.

Одним из важнейших устоев воспитания американской молодежи в Соединенных Штатах считают формирование и поддержание на должном уровне морально-психологического, этического (нравственного) и интеллектуального уровня подрастающего поколения. В этих целях действует целый комплекс принципов, ценностей и идей (установок) военного, политического, экономического, морально-психологического и этического характера, совместимых с национальным историческим наследием и связанных с национальными интересами, целями и задачами государства. Этот комплекс воспитывается (утверждается) в сознании американских граждан с раннего детства. В его основу положен ряд общегосударственных, социально-философских, политических концепций. Прежде всего это концепция "превосходства американского образа жизни". Она призвана способствовать выработке чувства гордости за свою страну, ее достижения. Концепция возводит в ранг "самых передовых" принятые в США нравственные нормы, сложившийся национальный характер, традиции. Здесь следует отметить, что американский патриотизм, и это подчеркивают многие западные социологи, отличается тем, что он направлен не на территорию проживания, не на людей, а на систему ценностей, касающихся общественной жизни. Поэтому вместо таких понятий, как "родина", "отчизна", чаще употребляются слова "страна", "Америка", "американский образ жизни". В результате такого воспитания вырабатывается особая чувствительность к национальному престижу, ко всему американскому, верность своей стране независимо от того, права она или нет.

Вторая концепция - "особая миссия США в мире" - служит обоснованием устремлений к мировому лидерству и гегемонии, веры в превосходство всего американского. Она рассматривает американцев как "избранный народ", осуществляющий под руководством своих лидеров предначертанную США миссию управлять всем миром "на его пути к Богу". Эта концепция используется для оправдания необходимости обеспечения национальных интересов США любыми, в том числе военными, средствами практически в любом регионе мира.

Практическая работа по реализации общегосударственных концепций в интересах формирования требуемого морально-психологического, нравственного облика американца как патриота и гражданина США осуществляется соответствующими организациями и структурами. В том числе в рамках вневойсковой подготовки американской молодежи и в ходе проведения специализированной морально-психологической подготовки новобранцев и кадрового личного состава ВС США.

Вневойсковая подготовка ведется в США на двух уровнях: первый охватывает подростков - учащихся школ, а второй - студентов университетов и колледжей. Характерной чертой первого уровня подготовки является ее проведение не по школьным общеобразовательным программам, а в рамках традиционной системы, так называемых скаутских организаций - клубов (союзов): раздельно для мальчиков (бойскауты) и для девочек (герлскауты). Первые такие организации возникли еще в 1910 г. и к настоящему времени имеют филиалы во всех штатах страны, охватывая миллионы мальчиков и девочек в возрасте 8 - 18 лет.

Все скаутские организации объединены в Союз скаутов США, возглавляемый Национальным комитетом, в который входят представители деловых кругов, духовенства и высшего военного руководства страны. В программе этого движения основной упор делается на ознакомление детей с военной литературой и прессой, посещение музеев и мемориальных комплексов, туризм, военизированные игры, занятия по изучению военной техники (изучение образцов стрелкового оружия, артиллерийского и бронетанкового вооружения), на физические упражнения (облегченные комплексы, предназначенные для солдат и офицеров), способы выживания в экстремальных условиях, марш-броски и т.д. Вооруженные силы США предоставляют свои объекты, базы, учебные центры, полигоны для организации работы со скаутами, проводят совместные учебные занятия подразделений организованного резерва и скаутских формирований, берут на себя их материально-техническое обеспечение. В воинских частях и соединениях практикуется проведение "Дней скаутов", когда детям разрешены свободный доступ к боевой технике и общение с военнослужащими.

Наряду с общественными организациями огромная роль в подготовке к военной службе учащихся принадлежит государству. Все большее число американских школ открывает юношеские курсы по подготовке офицеров запаса. Это своего рода специальные кадетские классы при школах, создаваемые с разрешения Министерства образования командованиями видов Вооруженных Сил США. Военная подготовка в средних школах, как правило, проводится в течение 3 - 4 лет. Во всех школах на военную подготовку отводится по 96 часов занятий ежегодно. Выпускникам школы, окончившим курс военной подготовки, выдаются свидетельства установленной формы, в которых указываются объем и качество усвоения программы военной подготовки.

Таким образом, проведенное исследование подтверждает наличие сильных сторон в системе комплектования личным составом, организации и проведения профессионального отбора в Вооруженные силы США. Наиболее показателен в этом плане опыт американской армии. Отказавшись в 1973 г. от массовой армии в пользу контрактной, военное командование США сразу же столкнулось с трудностями при ее комплектовании.  В связи с этим военно-политическому руководству страны пришлось принимать экстренные меры для привлечения добровольцев в Вооруженные силы. Особое значение при этом придавалось рекламе и популяризации службы в армии. Широко пропагандировался тезис о полезности и общественной значимости военной профессии, подчеркивались ее преимущества, связанные со стабильностью и уверенностью в завтрашнем дне, отсутствием безработицы, предоставлением льгот для военнослужащих и членов их семей, бесплатным медицинским обслуживанием, возможностью выбора военной специальности, вида вооруженных сил, рода войск, места службы, повышения квалификации, обеспечением достаточно высокого уровня денежного содержания военнослужащих по сравнению с гражданскими специалистами. В итоге цель рекламной кампании была достигнута. С 1982 г. вербовщики как основной критерий отбора в армию смогли взять качественные параметры призывников, а с 1987 г. требования к нанимаемому контингенту еще более возросли. Для вербовки и отбора одного новобранца требуется проверить в среднем 24 претендента. В настоящее время в США ощущается нехватка добровольцев, что вынудило военное командование снизить требования к качественным параметрам. Но в целом действующая в американских Вооруженных силах система профессионального отбора обеспечивает достаточно высокое качество их комплектования. Показатели интеллектуального и образовательного уровня рекрутов выше, чем в аналогичной выборке в гражданском обществе.

Таким образом, анализ опыта подготовки молодежи к военной службе должен ориентировать на творческий учет всего лучшего, что накопила педагогическая практика зарубежных стран, для того чтобы придавать важнейшее значение разработке системы эффективной подготовки подрастающего поколения к военной службе, видя в этом залог безопасности существования государства.

