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В статье исследован статус молодежи как составная часть статуса личности. Дано определение статуса молодежи, выявлены признаки и особенности. Предлагается внести изменения в ряд нормативных правовых актов для совершенствования статуса молодежи.
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Правовой статус личности - это система гарантированных прав личности, ее правовых обязанностей с соответствующей правовой ответственностью за их исполнение, установленных законами государства, с которым личность связана узами гражданства.

О статусе молодежи как составной части статуса личности в юридической литературе практически не упоминается, поэтому автор решил уделить пристальное внимание данной теме. Актуальность исследования заключается в рассмотрении и формулировании статуса молодежи, т.к. она является наиболее перспективной категорией населения для нашего государства, от которой зависит и экономическое, и демографическое развитие государства.

Различают несколько видов правового статуса личности, но в теоретическом плане наиболее существенное значение имеют следующие виды: общий, или конституционный, статус гражданина; специальный, или родовой, статус определенных категорий граждан; индивидуальный статус.

Общий правовой статус - определяется Конституцией РФ и является единым и одинаковым для всех. Специальный, или родовой, статус отражает особенности положения определенных категорий граждан (например, депутатов, учителей, рабочих, пенсионеров, студентов, беременных женщин, военнослужащих, инвалидов, участников войны). Индивидуальный статус фиксирует конкретику отдельного лица (пол, возраст, семейное положение, выполняемая работа, иные характеристики). Индивидуальный правовой статус подвижен, динамичен, он меняется вместе с теми изменениями, которые происходят в жизни человека. Специальный, родовой статус личности автор предлагает рассмотреть через особенности положения отдельной категории населения - молодежи, которая имеет основной отличительный признак - возраст от 14 до 30 лет, и обладает наиболее выраженным потенциалом для инновационного развития страны. 

Молодежь представляет собой отдельный слой, категорию населения, которая составляет статистически большую группу в РФ - примерно 27%. Особенности конституционно-правового статуса молодежи выражаются в следующих элементах: основные права и обязанности; законные интересы; гражданство; юридическая ответственность.

Основные права и обязанности молодежи.

В ст. 26 и 27 Гражданского кодекса России (часть первая) закреплены особенности дееспособности несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет. В Семейном кодексе при нарушении прав и законных интересов ребенка лицо по достижении возраста четырнадцати лет может обратиться за защитой своих прав в орган опеки и попечительства и суд. Согласно ст. 62 несовершеннолетние родители имеют право на самостоятельное осуществление родительских прав по достижении ими возраста шестнадцати лет; на признание и оспаривание своего отцовства и материнства на общих основаниях и в судебном порядке.

В ст. 1088 Гражданского кодекса РФ (часть вторая) в случае смерти потерпевшего (кормильца) право на возмещение вреда имеют: несовершеннолетние - до достижения восемнадцати лет; учащиеся старше восемнадцати лет - до окончания учебы в учебных учреждениях по очной форме обучения, но не более чем до двадцати трех лет.

В соответствии со ст. 92 Трудового кодекса РФ установлена конкретная продолжительность рабочего времени для определенных категорий молодых людей. Для молодых людей в возрасте до восемнадцати лет существуют льготы по предоставлению ежегодного основного оплачиваемого отпуска продолжительностью 31 календарный день в удобное для них время (ст. 267 Трудового кодекса РФ), в отличие от основной продолжительности отпуска, составляющей 28 дней.

В соответствии с ч. 1 ст. 54 ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" в сфере охраны здоровья несовершеннолетние имеют право на прохождение медицинских осмотров; оказание медицинской помощи в период оздоровления и организованного отдыха; санитарно-гигиеническое просвещение, обучение и т.д. Ч. 2 ст. 54 закрепляет право на информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство или на отказ от него несовершеннолетних, больных наркоманией, в возрасте старше шестнадцати лет и иных несовершеннолетних в возрасте старше пятнадцати лет.

Согласно ст. 70 Жилищного кодекса России на вселение к родителям их несовершеннолетних детей не требуется согласие остальных членов семьи нанимателя и согласие наймодателя.

В Федеральном законе "О гражданстве Российской Федерации" предусмотрена норма о согласии ребенка в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет на приобретение гражданства при приобретении или прекращении гражданства Российской Федерации одним из его родителей либо обоими его родителями.

Права, свободы и законные интересы несовершеннолетних в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет защищают в процессе их законные представители. Однако суд обязан привлекать к участию в таких делах самих несовершеннолетних (ст. 37 Гражданского процессуального кодекса РФ).

В соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 уголовные дела в отношении несовершеннолетних в судах первой и второй инстанций должны рассматриваться наиболее опытными судьями.

Согласно ч. 8 ст. 47 ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" изъятие органов и тканей для трансплантации (пересадки) не допускается у живого лица, не достигшего восемнадцатилетнего возраста.

Для защиты жилищных прав несовершеннолетних граждан, являющихся членами семьи нанимателей обмениваемых помещений, требуется получить согласие органов опеки и попечительства (ч. 4 ст. 72 Жилищного кодекса Российской Федерации).

Юридическая ответственность молодежи, как в одном из элементов ее правового статуса, заключается в смягчении уголовной ответственности (ст. 89, 96 Уголовного кодекса РФ). Что касается имущественной ответственности, то несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет самостоятельно несут имущественную ответственность по сделкам (ч. 3 ст. 26 Гражданского кодекса Российской Федерации).

На основании вышеизложенного автор делает вывод, что правовой статус молодежи - это система правовых норм, закрепляющих права, свободы, гарантии, установленные обязанности, юридическую ответственность, а также определенные условия возникновения дополнительных правовых возможностей для молодежи и механизм их реализации.

Для совершенствования российского законодательства в части поддержки и охраны молодежи автор  предлагает внести следующие изменения в действующие нормативные акты:

- в ч. 5 ст 14 Федерального закона "О гражданстве Российской Федерации" об обязательном согласии на приобретение гражданства Российской Федерации, лицам до 12 лет;
- в ст 208 Налогового кодекса РФ об освобождении от уплаты налога на доходы физических лиц, впервые поступивших на работу, на первые три года при условии, если заработная плата не превышает 15000 руб.; а также на стипендию студента в размере до 5000 руб;
- в ч. 5 ст 47 ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" в отношении несовершеннолетнего реципиента, трансплантация органов и тканей, если он по своему состоянию не способен дать информированное добровольное согласие, должна допускаться при наличии информированного добровольного согласия двух родителей или законных представителей;
- в ч. 1 ст. 5.36 Кодекса об административных правонарушениях - об увеличении суммы административного штрафа при нарушении руководителем учреждения порядка или сроков предоставления сведений о несовершеннолетнем;
- в ст. 70 Трудового кодекса РФ об испытании при приеме на работу для лиц, окончивших образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования и впервые поступающих на работу по полученной специальности в течение двух лет со дня окончания образовательного учреждения;
- в ч. 2 ст. 62 Семейного кодекса РФ об определении случаев назначения опекуна для ребенка, который будет осуществлять его воспитание совместно с несовершеннолетними родителями;
- в ч. 3 ст. 282 Гражданского процессуального кодекса РФ о закреплении исчерпывающего перечня оснований для лишения или ограничения дееспособности несовершеннолетних и дать законодательное определение "явно неразумному распоряжению" своим заработком, стипендией и доходами;
- уголовные дела в отношении несовершеннолетних должны рассматриваться специальными судами - требуется введение судов ювенальной юстиции;
- в гл. 14 Уголовного кодекса РФ отдельной статьей закрепить уголовную ответственность лиц от 12 до 14 лет в связи с участившимися случаями совершения преступлений (в том числе и тяжких) и применением обязательных мер воспитательного воздействия в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа.

Представлен список литературы 8 наименований.

