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Проблема субъекта преступления привлекает внимание ученых-юристов, психологов и представителей других наук многих стран. Необходимость всестороннего исследования данного вопроса диктуется тем, что как в теории, так и в судебной практике возникает целый ряд вопросов, связанных с указанной проблематикой. В свою очередь, изучение субъекта преступления в зарубежном уголовном законодательстве (в частности, институтов вменяемости, возраста уголовной ответственности и пр.) дает возможность глубже понять совокупность всех элементов целостного учения о составе преступления.

Уголовная ответственность, дети, подростки, судебная практика несовершеннолетние, уголовное наказание, правовая защищенность, ювенальная юстиция. 
Во всем мире одним из непременных условий признания физического лица субъектом преступления является достижение им установленного законом возраста уголовной ответственности. При этом законодатель исходит из того, что до определенного возраста человек не способен в достаточной мере понимать значение своих действий и, следовательно, нести за них ответственность.

Институт возраста уголовной ответственности возник еще в древности и прежде чем обрести свои нынешние формы, прошел длительный эволюционный путь.

По действующему уголовному законодательству РФ субъектом преступления является вменяемое физическое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности. При этом в ст. 20 УК РФ предусмотрены два возрастных критерия: общий - достижение лицом ко времени совершения преступления 16-летнего возраста, и особенный, как исключение из общего правила, - достижение лицом 14 лет. Вместе с тем значительное число норм Особенной части УК устанавливают ответственность, которая может наступить лишь в более позднем возрасте. Таким образом, законодатель, устанавливая, что за некоторые преступления, не оговоренные в законе, уголовная ответственность может наступать с 18 лет, допускает произвольное расширение возрастных границ. В связи с этим представляется целесообразным привести в уголовном законе перечень норм, предусматривающих наступление уголовной ответственности с 18 лет.

В Европе за последние десять лет число преступлений, совершаемых несовершеннолетними, возросло на треть. С начала 1990-х гг. показатели детской преступности в 16 странах выросли более чем в два раза. В настоящее время почти все страны мира (за редким исключением) устанавливают определенные возрастные рамки уголовной ответственности. При этом в разных странах очевидны различные подходы к определению возраста уголовной ответственности, а границы последнего широко варьируются в зависимости от исторических и культурных особенностей соответствующей страны.

Наиболее ярко национальные различия показывает нижняя возрастная граница (минимальный возраст уголовной ответственности), которая, в частности, составляет: 7 лет - Бангладеш, Бруней, Гамбия, Египет, Индия, Иордания, Катар, Кипр, Кувейт, Ливан, Ливия, Малави, Мальдивы, Намибия, Нигерия, Пакистан, Сингапур, Сирия, Таиланд, Танзания, Уганда, Швейцария; 8 лет - Замбия, Индонезия, Кения, Самоа и др.; 9 лет - Мальта, Филиппины, Эфиопия; 10 лет - Австралия, Англия, Кот-д'Ивуар, Никарагуа, Новая Зеландия, Суринам, Тувалу, штат Колорадо в США; 11 лет - Маврикий, Турция; 12 лет - Бразилия, Венесуэла, Греция, Израиль, Канада, Колумбия, Нидерланды, Перу, Сан-Марино, штат Орегон в США; 13 лет - Алжир, Бурунди, Мадагаскар, Мали, Монако, Нигер, Тунис, Узбекистан, Франция, некоторые штаты США (Нью-Йорк, Нью-Гемпшир, Джорджия, Иллинойс); 14 лет - Австрия, Азербайджан, Албания, Армения, Беларусь, Болгария, Федерация Боснии и Герцеговины, Вьетнам, Германия, Испания, Казахстан, Киргизия, Литва, Македония, Молдова, Россия, Румыния, Словения, Таджикистан, Япония, некоторые штаты США (Айдахо, Калифорния, Нью-Джерси, Техас, Юта); 15 лет - Польша, Словакия, некоторые штаты США (Нью-Гемпшир, Техас); 16 лет - Бельгия, Макао, Мозамбик, Португалия, Чили; 18 лет - Люксембург, Эквадор.

В зависимости от совокупности ряда факторов способ установления возраста уголовной ответственности может быть единым и дифференцированным.

Единый возраст означает, что уголовная ответственность наступает в полном объеме по достижении строго определенного возраста. Хотя не исключается установление в некоторых случаях льготного режима для несовершеннолетних при назначении наказания, вплоть до возможности полного освобождения таких лиц от уголовной ответственности. Единый возраст установлен, в частности, в следующих странах: Андорра (16 лет), Грузия (14 лет), Дания (15 лет), Италия (14 лет), Латвия (14 лет), Норвегия (15 лет), Чехия (15 лет), Швеция (15 лет), Эстония (14 лет).

В большинстве стран мира предусмотрен дифференцированный возраст уголовной ответственности, что в большей мере отвечает задачам индивидуализации уголовной ответственности. При этом он классифицируется по следующим основным принципам (критериям): в зависимости от правового режима уголовной ответственности несовершеннолетнего; в зависимости от составов преступлений; в зависимости от субъективных качеств виновного (принцип разумения).

В странах, где возраст уголовной ответственности дифференцируется по правовому режиму ответственности, наряду с собственно уголовной ответственностью законодатель выделяет особый институт уголовной ответственности несовершеннолетних с присущей ему специфической процедурой и системой санкций. При этом нередко прямо указывается, что несовершеннолетние лица изымаются из-под действия уголовного кодекса и отвечают за свои деяния по специальному законодательству. В частности, в Венесуэле, Гватемале, Гондурасе, Колумбии, Коста-Рике, Перу под действие указанных законов подпадают несовершеннолетние в возрасте от 12 до 18 лет, в Испании - от 14 до 18 лет, в Иордании - от 7 до 18 лет, на Маврикии - от 11 до 17 лет. В указанных странах, таким образом, существуют два возраста уголовной ответственности: "взрослый" и ювенальный.

В других странах (Ливан, Ливия, Македония, Словения, Таиланд, Хорватия, Швейцария, Эфиопия) уголовная ответственность несовершеннолетних подробно регламентируется в самих уголовных кодексах. Но и здесь для определенных возрастных групп (7 - 18 лет в Ливане и Ливии, 9 - 15 лет в Эфиопии и т.д.) предусмотрен специальный "некарательный" режим. Некарательные меры уголовно-правового воздействия, применяемые к малолетним преступникам, позволяют, не нарушая принципа гуманизма, своевременно и результативно корректировать сознание и поведение несовершеннолетнего правонарушителя.

Одно из последствий такой дифференциации по режиму ответственности состоит в том, что во всех вышеуказанных странах минимальный возраст уголовной ответственности не совпадает с возрастом уголовной наказуемости. Это обстоятельство создает определенные трудности для сопоставления реальных возрастов уголовной ответственности, поскольку получается, что само содержание понятия "уголовная ответственность" для одной и той же возрастной группы может существенно различаться. Более того, в отношении режима ювенальной уголовной ответственности (особенно для младших возрастных групп) нередко вообще трудно определить четкую грань между уголовными санкциями и неуголовными, по своей сути, мерами воспитательного воздействия.

В отдельных странах суду предоставляются дискреционные полномочия для выбора между "взрослой" и ювенальной уголовной ответственностью. При дифференциации возраста уголовной ответственности по составам преступлений устанавливаются общий возраст уголовной ответственности и пониженный возраст для некоторых тяжких и иных преступлений, общественная опасность которых осознается в более раннем возрасте. Иногда дифференцируется и пониженный возраст уголовной ответственности. 
Наряду с общим и пониженным возрастом уголовной ответственности во всех странах неизбежно существует еще один, так называемый абсолютный возраст уголовной ответственности, который составляет, как правило, 18 лет. Этот возраст почти никогда не указывается в Общей части, а лишь в конкретных статьях Особенной части (например, о половых преступлениях) или вообще только подразумевается (например, когда идет речь о должностных или воинских преступлениях). Однако помимо общего, пониженного и абсолютного законодатель может устанавливать и специальный возраст уголовной ответственности для определенной категории преступлений.

В весьма значительной группе стран возраст уголовной ответственности дифференцируется в соответствии с принципом разумения (уголовные кодексы Австралии, Болгарии, Германии, Индии, Ирландии, Мали, Нигера, Нигерии, Сан-Марино, Сингапура, Турции, Фиджи, Франции).

Одной из главных проблем института возраста уголовной ответственности является то, что любые жесткие возрастные рамки, которыми определяется момент превращения лица в уголовно ответственное, носят, по сути, характер юридической фикции и не учитывают индивидуальных особенностей развития конкретной человеческой личности. Поэтому было бы большим упрощением подходить к вопросу уголовной ответственности несовершеннолетних с одной только календарно-возрастной меркой.

Вышеуказанные соображения принимались во внимание законодателями и правоприменителями уже несколько столетий назад, в силу чего принцип возраста уголовной ответственности во многих странах стал применяться в сочетании с так называемым "принципом разумения". Это означает, что несовершеннолетний до определенного возраста несет ответственность, только если будет установлено, что он действовал "с разумением". В этом случае законодатель обычно устанавливает две возрастные границы: нижнюю (абсолютной безответственности) и верхнюю (абсолютной ответственности), между которыми вопрос об ответственности несовершеннолетнего решается судом в зависимости от фактического уровня психической зрелости конкретного лица (так называемый "возраст относительной вменяемости").

Следует отметить, что принцип разумения в каждой уголовно-правовой системе, или даже стране, формулируется по-разному.

В России принцип разумения, известный уже Уложению 1845 г., вновь был восстановлен с принятием УК 1996 г (уголовная ответственность исключается, несмотря на достижение определенного законом возраста, если при совершении общественно опасного деяния несовершеннолетний, вследствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий либо руководить ими). Таким образом, презумпция соответствия лица, достигшего определенного возраста, общепризнанному уровню развития данного возраста стала опровержима. Формальная возрастная граница ответственности стала менее жесткой.

В настоящее время существуют уголовно-правовые системы, где минимальный возраст лица, совершившего преступное деяние, вообще не определен. Соответственно, привлечение несовершеннолетнего к уголовной ответственности зависит в каждом конкретном случае от усмотрения суда. В частности, такое положение существует в 37 штатах США (Аляска, Алабама, Гавайи, Флорида, Пенсильвания и др.).

Между тем, несмотря на то, что американская система законодательства в отношении малолетних преступников - самая жесткая среди развитых стран, США - лидер подростковой преступности. 
Исходя из многообразия подходов к данной проблеме международное право не устанавливает четких границ возраста уголовной ответственности. Все существующие нормы носят, по существу, рекомендательный характер.

Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила), утвержденные резолюцией 40/33 Генеральной Ассамблеи ООН от 29 ноября 1985 г., содержат следующую формулировку относительно возраста уголовной ответственности: "В правовых системах, в которых признается понятие возраста уголовной ответственности для несовершеннолетних, нижний предел такого возраста не должен устанавливаться на слишком низком возрастном уровне, учитывая аспекты эмоциональной, духовной и интеллектуальной зрелости" (п. 4.1).

Конвенция ООН о правах ребенка, одобренная Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г., лишь призывает государства-участников к "установлению минимального возраста, ниже которого дети считаются неспособными нарушить уголовное законодательство".

Детская преступность - действительно серьезная проблема, и повышение или снижение возраста, с которого наступает уголовная ответственность, к сожалению, ее не решает. Смягчение или ужесточение наказания - увы, не выход. Выход же видится прежде всего в налаживании эффективной социально-реабилитационной работы с подрастающим поколением, которая должна осуществляться совместными усилиями всех государств мира.

